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יש לנו חלק באלקי ישראל

ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א

חנוכה תשס''ח

"והארץ היתה תהו ובהו וחשך על פני תהום", דרשו חז"ל: וחשך זה גלות יון שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזרותיהם, שהיתה אומרת להם, כתבו לכם על קרן השור שאין לכם חלק באלקי ישראל.

הדגשה זו של חז"ל שזה החשך וזו הגזירה תמוהה היא, שהרי גזירות רבות היו על ישראל מצד היונים, כמו חדש, שבת, מילה, תורה, תבעל להגמון תחילה, ומהו הענין המיוחד בגזירה משונה זו, לכתוב על קרן השור שאין להם חלק באלקי ישראל?

ותמיהה נוספת, שהרי משפט זה הוא פרדוקסלי, שאילו היו אומרים למחוק את התואר אלקי ישראל, מובנת הגזירה, אך הלשון "אין לכם חלק באלקי ישראל" אינו מובן, שמשמע שיש אלקי ישראל, אך לנו אין חלק בו, אך אם אין לנו חלק בו, שוב אינו נקרא אלקי ישראל?!

ונציין אימרה תמוהה נוספת, שנשוב לביאורה בהמשך הדברים, וזה מה שנמסר בשם האר"י הקדוש, על הביטוי הנזכר בי"ג מידות "ונקה לא ינקה" – זהו שאמרו: אל תסתכל בקנקן אלא במה שיש בו.

כשיעקב יורד למצרים אומר לו הקב"ה, "אל תירא מרדה מצריימה, אנכי ארד עמך ואנכי אעלך גם עלה", וכ' ע"ז הבית הלוי בפ' ויגש, שכאן הובטחה ליעקב אבינו ההבטחה הגדולה שבכל ההבטחות, שהקב"ה לא יעשה שום נס וגילוי שמו בעולם אלא באמצעותן של ישראל, וכאשר ישראל יורדים לגלות אף הוא יורד עמם, ושמו נסתר וחסר בעולם, וכשירצה להגלות שוב, הוא גואל את ישראל, כי שמו קשור בישראל וא"א לו להתגלות אלא רק באמצעותם. והזכיר שם את המשל בירושלמי, למלך שהיה לו פלטרין גדול ומפתח קטן, אמר המלך, מה אעשה כדי שהמפתח לא יאבד, עשה לו שלשלת, שידעו שהיא שלי. כך אמר הקב"ה, אם אני מניח את ישראל כמות שהם, הם נבלעים בין האומות, אלא הריני משתף שמי הגדול בהם והם חיים, מאי טעמא? "וישמעו הכנעני וכל יושבי הארץ ונסבו עלינו והכריתו את שמנו מן הארץ, ומה תעשה לשמך הגדול שהוא משותף בנו (ירושלמי תענית פ"ב ה"ו).

וכן כ' הרמב"ן עה"פ "לולא כעס אויב אגור" שאם יאבדו ישראל מן העולם חלילה, כל כוונת הבריאה בטלה, שאין מי שיעיד בעולם על מציאות אלוקים, וכמ"ש חז"ל "אתם עדי ואני א-ל" אם אתם עדי, אני אלקים, ואם אין אתם עדי, כביכול אינני אלקים" (ילק"ש ישעיהו מג, יב).

בתחילת ספר דברים (פט, יט-כ) נאמר "ופן תשא עיניך השמימה וראית את השמש ואת הירח ואת הכוכבים, כל צבא השמים ונדחת והשתחוית להם ועבדתם, אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים תחת כל השמים, ואתכם לקח ה' ויוציא אתכם מכור הברזל ממצרים להיות לו לעם נחלה כיום הזה".

וכ' שם הרמב"ן, שכל העמים נתונים תחת שלטון והשגחה של אלהים אחרים, כמ"ש "שר מלכות פרס", בס' דניאל, שר יון ושרו של עשו, אך אתכם לקח לו ה', כי אתם חלק ה', לא תקימו עליכם שר או עוזר זולתו, כי הוציא אתכם ממצרים כנגד שריהם, "ועשה כל זה כדי שתהיו לו לנחלה, ותהיו לשמו הגדול סגולה מכל העמים".

והוא הפסוק בפ' האזינו "כי חלק ה' עמו יעקב חבל נחלתו", ואמרו ע"ז חז"ל (ילק"ש תתקמ"ב) משל למלך שהיה לו שדה ונתנה לאריסין, התחילו האריסין גונבים אותה, נטלה מהם ונתנה לבניהם, התחילו להיות רעים יותר מן הראשונים, נולד לו בן, אמר להם: צאו מתוך שלי, אי אפשר שתהיו בתוכה, תנו לי חלקי שאהיה חבירו, וכן כשבא אברהם לעולם יצא ממנו פסולת, ישמעאל ובנו קטורה, כשבא יצחק, יצא ממנו פסולת, עשו ואלופיו, חזרו להיות רעים יותר מן הראשונים, כשבא יעקב לא יצא ממנו פסולת אלא נולדו כל בניו כשרים כמותו, כענין שנא' "ויעקב איש תם", מהיכן המקום מכיר את חלקו – מיעקב, שנא' "כי יעקב בחר לו י-ה", ואומר "כי חלק ה' עמו יעקב חבל נחלתו".

לביטוי "חלק ה' עמו", ישנם שתי משמעויות:

א) אנו חלקו, וחלקו בלבד, שאין אנו שייכים לשום שר ומושל אחר, ובניגוד לשאר העמים, סילק הקב"ה כל האריסין משדה זו – צאו מתוך שלי, וא"א שתהיו בתוכה, וכך אנו קשורים אליו בחבל "יעקב חבל נחלתו".

ב) חלקו של הקב"ה בתוך עמו, וכמ"ש בתחילת ס' התניא (פ"ב) שנשמת ישראל היא חלק אלוק ממעל ממש, כמ"ש ויפח באפו נשמת חיים, ומאן דנפח מדיליה נפח.

וז"ש יהושע "ומה תעשה לשמך הגדול", שהוא משותף בנו.

ובמגילת איכה, כשמקונן הנביא על הצרות המרובות וטוען מתוך יאוש "ואומר אבד נצחי ותוחלתי מה'", אך מיד מתעודד ואומר "חלקי ה' אמרה נפשי, על כן אוחיל לו", כיוון שחלק ה' עמו, לא יתכן שיעזוב אותנו, שהרי הוא קשור בנו, וכדברי הרמב"ן בפ' תצוה, שאם אין אנו כאן, אף אתה ה' אינך כאן.

מלחמתם של אומה"ע הוא נגד הייחוד הזה, על השם שנמצא בתוכנו.

"למה רגשו גוים ולאומים יהגו ריק, יתיצבו מלכי ארץ ורוזנים נוסדו יחד על ה' ועל משיחו", ועוד פעמים רבות מודגש הדבר במקרא "גבל ועמון ועמלק פלשת עם יושבי צור וכו', כי נועצו לב יחדו עליך ברית יכרותו", וכשישראל נהרגים, נאמר עליהם "כי עליך הורגנו על היום". שני דרכים להתקשר עם רבש"ע, כעבד אל אדונו וכבן אל אביו, העבד משועבד ודרך עבודתו הוא מתקשר אל האדון, לא כן הבן, אין התקשרותו תלויה בעבודה, הבן מחובר עם האב בקשר טבעי, משום שתמצית האב מצויה בבן ואי אפשר להתנתק, וע"כ דרשו חז"ל "בנים אם לה' אלקיכם", אמר ר"מ בין כך ובין כך קרויים בנים, שאפי' כשהם בנים משחיתים ועובדי ע"ז, מ"מ שם בנים עליהם.

כשחטאו ישראל בעגל, היתה מחשבה להשמידם, וגם אחר שנענה לו הקב"ה למשה "וינחם ה' על הרעה אשר דבר לעשות לעמו", מ"מ לא חזרו עדיין למעמדם הראשון, ואמר לו הקב"ה "הנה מלאכי ילך לפניך", שאמנם נסלח לכם, אך מעתה תהיו מונהגים ע"י מלאך, וניטל מכם התואר בנים – בני בכורי ישראל – ותהיו מונהגים ככל העמים, ע"י מלאכים. אך משה התעקש ואמר "אם אין פניך הולכים אל תעלנו מזה". "ובמה יודע כי מצאתי חן בעיניך אני ועמך, הלוא בלכתך עמנו, ונפלינו אני ועמך מכל העם אשר על פני האדמה". וע"ז נענה לו ואמר "גם את הדבר הזה אשר דברת אעשה, כי מצאת חן בעיני".

ובזמן התגלות ה' בי"ג מידות, חזר משה על תביעתו "אם נא מצאתי חן בעיניך, ילך נא ה' בקרבנו". והקב"ה הבטיחו "נגד כל עמך אעשה נפלאות אשר לא נבראו בכל הארץ ובכל הגוים", הבקשה המיוחדת שה' ילך בקרבנו, ששם ה' יהיה שוב בתוכנו, ששכינה תהא שרויה בנו, אף היא נענתה.

וזהו שאנו מדגישים בתפילת שבת – "אתה אחד ושמך אחד ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ". הרי זהות בין קודב"ה וישראל, וע"כ מסיימת התפילה "יכירו בניך וידעו וכו'".

וזאת היתה הגזירה המיוחדת של היוונים, אמנם נראה לנו שיש לכם אלקים, הוא הנקרא אלקי ישראל, אך לא במדרגת בנים מיוחסים, אלא מצד העבדות, שיש לכל עם אלקים שהעם עובד אותו, אך היחסנות הזאת של התואר הבלעדי בנים, שאתם חלק ה', ששמו בתוככם, שאתם המפתח של הפלטרין, זהו דבר בלתי נסבל, וע"כ גזרו שיכתבו שאין להם חלק באלקי ישראל. זה שיש אלקי ישראל ניחא, כשם שכל עם קורא בשם אלוקיו, אך "חלק ה' עמו יעקב חבל נחלתו", זה דבר שאין לו מקום בעולם המודרני התרבותי.

ועל ענין קרן השור יש לומר שני פנים, האחד שהשור הוא העגל, וכשם שישראל עשו עגל זהב ואמרו "אלה אלקיך ישראל", כך רשאים אתם לומר על אלקיכם, אלה אלהיך ישראל, אך לא שיש לכם חלק באלקים זה, ששמו בתוככם, שאתם וקוב"ה חד, וע"כ כתבו זאת על קרן השור כשם שאבותיכם עשו כן.

ופן שני י"ל שכידוע השור הוא יוסף "בכור שורו הדר לו וקרני ראם קרניו". ויוסף מייצג את הצד האוניברסאלי שביהדות, שכן יוסף בניגוד ליהודה, יודע שבעים לשון והוא יפה תואר ומסלסל בשערו, ועוסק בצדדים החמריים והכלכליים של ישראל, וע"כ שם שמים גנוז ונסתר בתוכו "עדות ביהוסף", ואילו יהודה הולך להקים בית מדרש ומקדש השם בפרהסיא וע"כ כל אותיות שם ה' נמצאים בו בגלוי, ולכן הזכירו היונים את קרן השור, שהרי זו היתה תביעתם, שמתוך הצד האוניבסלי יכריזו ישראל שאין להם חלק באלקי ישראל, אלא קשורים בעבודה לאלהים כשאר האומות וכדרכו של יוסף, כפי שהם הבינו אותו.

וע"כ מודגש בתפילה "ואח"כ באו בניך לדביר ביתך", ואמרו "ולך עשית שם גדול וקדוש בעולמך", שהרי שוב התגלה השם הגדול והקדוש שבתוכינו, כפי שהזכיר הרמב"ן שחלק ה' עמו היינו, "שתהיו לשמו הגדול סגולה מכל העמים", שהשם הגדול שבתוכינו, הוא זה שמעכב את השמדתנו, שאם לא כן "מה תעשה לשמך הגדול שהוא משותף בנו", וע"כ ההודאה היא "להודות ולהלל לשמך הגדול".

ואפשר שזהו רמז נוסף כשאנו אומרים "ולעמך ישראל עשית תשועה גדולה ופורקן כהיום הזה", והביטוי "כהיום הזה" שוב מחזיר אותנו למקרא שאנו חלקו של ה' "להיות לו נחלה כהיום הזה".

וזהו שאמרו במדרש, "ויותר יעקב לבדו", הה"ד "ונשגב ה' לבדו ביום ההוא", שיעקב נותר לבדו, כיון ששם ה' בתוכו, וכשם שה' נשגב לבדו, ושמו בתוכנו, כך נותר גם אנו לעולם.

וע"ז רמזו חז"ל "ויותר יעקב לבדו, אל תיקרי לבדו אלא לכדו", אתה חזרת על פך השמן, חייך שאני עושה נס לבניך בפך קטן, שסוד נצחיותו של יעקב מצד שהוא לבדו כשם שנשגב ה' לבדו, ומתוך שהשם הגדול משותף בו, מתוך זה נעשה גם נס השמן והנצחון על יון שרצו לעקור השם הגדול מתוכו ושלא יהיה לחלק ה'.

ובזה נבין את דברי האר"י, שאמר עה"פ "ונקה לא ינקה", שז"ש אל תסתכל בקנקן אלא במה שיש בו (ודבר זה למדתי מדברי הרב מובשוביץ בספרו גלילי זהב).

על קושית הב"י, מדוע קבעו שמונה ימים, והרי הנס היה רק שבעה ימים, שכן היה בפך להדליק יום אחד, נאמרו תירוצים רבים, הב"י עצמו תי' שמיד כששפכו את השמן לנר, נתמלא הכד מחדש, והוי נס גם ביום הראשון, והט"ז תי' שנשאר מעט גם ביום הראשון, כדי שיחול הנס על דבר מה ולא על דבר ריקן, וכ"כ בזהר "דברכתא לא אשתכח באתר ריקנא". והקשו ע"ז (ע' אגרות הראי"ה ח"ג אגרת תשצ"ז) שזה נאמר רק בנס שנעשה ע"י נביא, וכמו בנס השמן שעשה אלישע, אך לא כרשב"ע עצמו עושה נס, היד ה' תקצר לעשות יש מאין?

אלא שהזהר כ' כה"פ בבראשית "ויברך אלקים את יום השביעי" – בגין כך בעי לסדרא פתורה, בגין דברכתא לא אשתכח באתר ריקנא, הרי שגם נס שע"י הקב"ה צריך שיהיה דבר מה לחול עליו הנס.

אמרו חכמים, שהא שאין הברכה שרויה אלא בדבר הסמוי מן העין, זה דווקא בנס הבא משם אלקים, אך נס שבא משם הוי-ה, זה חל אפי' על דבר מדוד וגלוי, וכן אין צורך שיהיה דבר מה שיחול עליו הנס, אלא אפי' בדבר ריק, ולכן בשבת נאמר "ויברך אלקים את יום השביעי", ולכן אמר הזהר שצריך שיחול על דבר מה, וכן באלישע נאמר "איש האלקים", ולכן דרש ממנה שיהיה דבר מה, אבל במן למשל כתיב "הלחם אשר נתן ה' לכם לאכלה", וע"כ בא מן השמים בלא הכנה.

כשמחל ה' לישראל על חטא העגל, בישר להם את דרך הנהגתו בי"ג מידות הרחמים, ולבסוף אמר "ונקה לא ינקה", ומדה זו לכאורה חריגה היא, שהרי היא מבטיחה שהעונש סופו לבא.

אלא שיש לזה מקבילה בס' ירמיהו, ושם נאמר "כי אעשה כלה בכל הגוים ואותך לא אעשה כלה, ויסרתיך למשפט ונקה לא אנקך", ופירש"י שם: ל' טיאוט וכליון, כלומר: לא אטאטא ולא אכלה אותך.

ולפי"ז ישנה הבטחה אלקית שאף שייסר אותם לא ינקה היינו לא יטאטא אותם ויכלם, וכל זה משום ששם ה' בתוכם, וזו הערובה שלא יכלם, כי מה תעשה לשמך הגדול המשותף בנו, וכך גם הפירוש "ונקה לא נקה", שלא יכלם ע"י שיטאטא אותם.

וזהו שאמר האר"י, שהרי במילים ונקה ינקה, יש פעמיים קן וכן אותיות שם ה', והנס היה כתוצאה משם ה' הגדול המצוי בתוכם, ולכן אל תסתכל באותיות "קנקן", כלומר בפי' הפשוט של המדה "ונקה לא ינקה", שלא יותר על העונש, אלא במה שיש בתוכו, היינו השם הגדול, והוא יצילם כמ"ש ירמיהו "ונקה לא אנקך". שהרי אם תטול האותיות קנקן ישאר השם הגדול והוא המציל. 

ומובן דברי הב"י שגם ביום הראשון היה נס, שאף שהכד היה ריק, מ"מ התמלא שהרי הנס לא בא משם אלקים אלא משם ההוי-ה.

וע"ז אנו שרים "ומנותר קנקנים נעשה נס לשושנים", שממה שנותר מן הקנקן, חיינו שם ה' שתוכו, מזה נעשה הנס, וע"כ גם ביום הראשון היה נס, וע"כ בני בינה ימי שמונה קבעו שיר ורננים, ולא רק שבעה ימים.
