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אינו ברשותו
הרב נתנאל ברקוביץ
אשכולות פרשת כי תשא
מהנלמד בישיבה: גמרא, בבא קמא.
בגמרא עב: מצינו דנחלקו אביי ורבא אי עד זומם למפרע הוא נפסל או מכאן ולהבא. ולכאורה יש להקשות דאי נימא דהתורה חידשה דמאמינים למזימים הוברר הדבר למפרע שהניזומים העידו שקר ואמאי לא יפסלו למפרע משעת העבירה וכמו שסבירא ליה לאביי ומאי טעמא דרבא.

ונראה דיסוד המחייב בעדים זוממים אינו מחמת הלאו דעדות שקר אלא חלות שם עד זומם בגברא הוא המחייבו בדיני עד זומם, וחלות זו חלה בשעת גמר דין כשבית דין מזימים אותם ולהכי נפסלו כהאי גוונא רק מכאן ולהבא ולא למפרע ואף לאביי יש לומר דסבירא ליה דחל השם דעד זומם למפרע משעת הגדת העדות ולהכי סבירא ליה דהם נפסלו למפרע ואף לשיטתו אין העבירה דעדות שקר מחייבתם ופוסלתם אלא חלות שם עד זומם הוא דאית ליה.

ועל פי זה יש בנותן טעם להביא ולהבין מה שכתב בקצות החושן (סי' ז' ס"ק ד') על מה שפסק בשולחן ערוך דאין עד המעיד נעשה דיין והביא דבתוס' כתובות כא ע"ב ד"ה הנח כתב בטעם דין זה שני טעמים חדא משום דבעינן ועמדו שני האנשים ואי אפשר להיות עד דיין. ועוד משום דבעינן עדות שאתה יכול להזימה והם לא יקבלו הזמה על עצמם והקשה שם בתוס' דלפי זה גם עדים קרובים לדיינים יפסלו דלא יקבלו הזמה על קרוביהם ותירץ דיכולים לקבל הזמתן בבית דין אחר ולפי זה קשה דגם בנידון דידן יקבלו הזמתם בבית דין אחר. וקשה על טעם זה.

אף על פי כן בקצות החושן כתב דנראה כמו הטעם דלא יקבלו הזמה ועל מה שהקשה בתוס' כתב דבנידון דידן אפילו בבית דין אחר לא תתקיים ההזמה וז"ל, "דהא קיימא לן דאין עדים זוממין נהרגין עד שייגמר הדין על פיהם כמבואר במשנה מכות ה: וכן פסק הרמב"ם בפ"כ מהל' עדות הל"א אין העדים זוממין נהרגין ולא לוקין ולא משלמין עד שיזומו אחר שנגמר הדין אבל הוזמו קודם נגמר הדין אין נענשים וכיון דקיימא לן בבבא קמא עב: עד זומם למפרע הוא נפסל אם כן אם יוזמו הרי נפסלים באותה שעה ואם כן נגמר הדין לפני (דיינים) פסולים והוה ליה כמי שלא נגמר הדין ואין נענשין וכו' ואפילו למאן דאמר דמכאן ולהבא הוא נפסל הרי הוא כמו לאותו עדות דפסול לכולי עלמא", עיין שם בהמשך דבריו. ולכאורה יש להקשות דלאותה עדות מכאן ולהבא הוא נפסל מאי טעמא לא נאמר ממה נפשך דהרי הסברא דנפסל רק מכאן ולהבא היא משום דתלינן דלעדות אחרת לא שיקרו אלא רק מכאן ולהבא שיקרו אבל בנידון זה אי אפשר להענישם מדין כאשר זמם שהרי כשמענישם אמרינן דשיקרו הרי פסולים למפרע, אך לפי מה שכתבנו בפתח הדברים דלא תליא בלאו דשקר ובמעשה העבירה אלא בחלות שם עד זומם שאני.
