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קים לי
הרב נתנאל ברקוביץ'
אשכולות פרשת יתרו תשס''ט
מהנלמד בישיבה, בבא קמא.
בגמ' בדף מו ע"ב למדנו דהולכים אחר הרוב רק באיסורא אבל לא בממונא, וטעמא בפשטות הוי משום שא"א ע"י רוב להוציא ממון אלא בעינן שני עדים כמו שנא' על פי שנים עדים וגו'.

ובשו"ת מהריב"ל כת' דכאשר יש מחלוקת בין הפוסקים ויש רוב הפוסק כצד אחד ומיעוט כצד השני יכול המוחזק לטעון קים לי כמיעוט.

והקשה עליו התומים דמ"ש מיעוט בפוסקים דמהני מאשר מיעוט בדיינים דלא מהני ואזלי' בתר רובא אפי' בממון. שהרי מצינו שהק' תוס' ריש סנהדרין דאיך מהני באמת רוב דיינים לגבי ממון ותירצו שהמיעוט דידהו חשיב כמי שאינו.

והתחבטו האחרונים בהסבר דבריהם. אך מטו משמיה דהגר"ח ועוד אחרונים בסגנונות שונים, דהנה ברובא איכא תרי גווני חדא שהוא מברר את הספק, ועוד במילי דלא שייך ספיקא כלל כגון בשחיטת סימנים או בתערובת לח בלח דבטיל ברוב אע"ג דליכא ספיקא ופשיטא לן דמיעוט סימנים לא נחתך עדיין ובתערובת פשיטא דיש כאן חלק של איסור ואעפ"כ אזלא בתר רובא. ובאמת המקור לכך שהולכים אחר הרוב הוא מקרא שכתוב "אחרי רבים להטות" ושם מצינו שני דינים נפרדים הנלמדים מפסוק זה.

דלכאו' קשה דאנן קייל"ן דבדיני נפשות ודיני ממונות צריכים ג' דיינים או כ"ג. וא"כ כאשר פוסקים הדין אחר הרוב הרי חסר מהרכב בית הדין הנצרך, ואפילו אם האמת כדעת הרוב הרי המיעוט לא פוסקים כך.

אלא יש לומר שגזה"כ אומרת שצריך רק רוב סנהדרין והתורה היא זו שצירפתם והחשיבתם כאחד וכולם יחד גומרים הדין, ואמרי' בהו דינא דרובו ככולו וממילא יש לנו מניין שצריך ע"מ להרכיב את הבי"ד בד"מ ג' ובדי"נ כ"ג, וחשיבי בי"ד שלם. וברור שלא בדעת הבי"ד תלוי הדבר וצריכים אנו שיכוונו את הדין ומאחר שהם חולקים הרי עדיין נשאר הדין בספק ואיך אפשר לומר שנגמר הדין על פיהם, על זה בא הדין השני של רוב שהוא מכריע את הספק. ומכל הנ"ל יוצא שישנם שני דינים ברוב, האחד רובו ככולו והשני דאזלינן בתר רובא – הלך אחר הרוב.

ובזה מוסברים דברי התוס' היטב דמיעוט דידהו חשיב כמי שאינו, היינו משום הדין של רובו ככולו. וא"כ כל הבי"ד כביכול אומר אותו הדבר ונשאר לנו החלק של הדין שהולכים אחר הרוב גם בספק הדין. אך ודאי שכל זה נכון לגבי דיינים שחידשה תורה בגזה"כ דע"מ שיהא מניין בי"ד מצרפת התורה זאת מדין רובו ככולו, אך לגבי רוב ומיעוט בפוסקים הרי ליכא האי דינא ונשאר רוב ומיעוט וא"א לומר דמיעוט דידהו חשיב כמי שאינו, ולכן שאנו דיינים מפוסקים ושוב יכול הבע"ד המוחזק לטעון קים לי כשיטת הפוסקים שהוא מיעוט. אכן יש לדעת שעל מנת שיוכל לטעון כך וכביכול להסתמך על המיעוט צריך שיהיה לסיעה זו שם של סיעה ולא יהא רק פוסק אחד אלא לפחות שני פוסקים ואז יכול לטעון קים לי.
