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תקפו כהן – מכירי כהונה (ב''מ ו ע''ב)

הרב נתנאל ברקוביץ
מהנלמד בישיבה שבט תשס''ז
בסוגיא דתקפה כהן מסתפקת הגמרא בנידון דהקדישה בלא תקפה מהו וע"ז אומרת הגמרא בדף ו, ע"ב:

"א"ל רב המנונא מתני' היא ספק בכורות אחד בכור אדם ואחד בכור בהמה בין טהורים בין טמאים המוציא מחבירו עליו הראיה ותני עלה אסורים בגיזה ובעבודה והא הכא דאמר תקפו כהן אין מוציאין אותו מידו דקתני המע"ה וכי לא תקפו אסורין בגיזה ובעבודה אמר ליה רבה קדושת בכור קאמרת לעולם אימא לך תקפו כהן מוציאין אותו מידו ואפילו הכי אסורים בגיזה ובעבודה דקדושה הבאה מאליה שאני וכו'".
וע"ז כתב שם בתוד"ה הקדישה וז"ל "ומיירי נמי כגון ששתק בשעה שהקדיש ולבסוף כששאלה הגזבר צווח וכו'" ושם בתוד"ה והא הקשו וז"ל: "וא"כ אמאי אין מוציאין מידו והלא הבעלים יאמרו ליתן לכהן אחר? וי"ל במכירי כהונה.א"נ אינו יכול לתובעו רק טובת הנאה שיש לו בו למ"ד טובת הנאה ממון וכו'".

וביאר הפ"י וז"ל: "זה נמשך דוקא לפי שיטתו דהוא לא איירי כלל משתיקה כהודאה. אבל לשיטת רש"י דהוא שייך נמי שתיקה כהודאה כמו שכתבתי להדיא וכו' וא"כ ודאי לא יכול לתנו לכהן אחר כיון דהוי כהודאה וק"ל" עכ"ל.

וא"כ יש להבין: חדא, מה יסוד החילוק בין הבנת התוס' בשאלתו ובתשובותיו.וכן מהו החילוק בין שתי תשובותיו.ועוד,מהי המחלוקת בין רש"י לתוס' כמבואר בפ"י.

והנה בחידושי החת"ס החדשים כתב שהתו"ס בב"ב קכ"ג: ד"ה הכא כת' וז"ל: "דכל דוכתא מכירי כהונה מוחזק וכו' והיינו טעמא שזהו מתנה מועטת ואסור לחזור בו ואפי' בדברים בעלמא, ואע"פ שאם רצה יכול לחזור בו מכל מקום כל כמה דלא הדר הוי כמוחזק וכו'" ומבואר דטעמא דמכירי כהונה חשיב מוחזק (ונפ"מ לסוגיא דידן שאין מוציאין מידו) הוי משום דחשיב מתנה מועטת שאסור לחזור בה.והנה בדין זה נחלקו רב ור' יוחנן בב"מ מט. דר' יוחנן ס"ל דמתנה מועטת א"א לחזור בו, ומאידך רב פליג עליו וס"ל דמתנה מועטת נמי יכול לחזור בו. ומימלא או דלי"ל דינא דמכירי כהונה או אפשר להדחק דאית ליה האי דינא אך מטעמא אחרינא.ואי נימא הכי דס"ל לרב דליכא דינא דמכירי כהונה, אתי שפיר מ"ט הכא באמת רבה ס"ל "דתקפא כהן מוציאין מידו, שהרי בגמ' בשבת כד. אמרינן "אמר אביי כל מילי דמר (רבה בר נחמני- פרש"י) עביד כרב לבר מהני תלת דעביד כשמואל וכו'" ע"כ רבה ס"ל כרב ורב לי"ל דינא דמכירי כהונה וע"כ גם לרבה לי"ל דינא דמכירי כהונה. ומשום הכי צריך הוא לתרץ דמוציאין מידו,וקדושה הבאה מאליה שאני.

אך לפי"ז קשה דהרי בגמ' גיטין ל. תנן: "המלווה מעות את הכהן ואת הלוי ואת העני להיות מפריש עליהן מחלקן מפריש עליהם בחזקת שהן קיימים וכו", וע"ז אמרי' בגמרא "ואע"ג דלא אתו לידיה אמר רב במכירי כהונה ולויה ושמואל אמר במזכה להם ע"י אחרים וכו'". וע"ז מבואר בגמרא דרב אית ליה דינא דמכירי כהונה וא"כ רבה נמי אית ליה דין זה ושוב הדרא קושי' דלית ליה הכרח לומר דתקפו כהן מוציאין מידו, אלא ע"כ צ"ל דרב ס"ל דאית דינא דמכירי כהונה אך לא כסברת התוס' דהוי משום מתנה מועטת שא"א לחזור אלא מסברא אחרת.ועיין בקה"י גיטין סימן כ דהאריך לבאר דין זה.ובעזהי"ת המשך יבוא להסביר לפי"ז את שאר הדברים.
