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הקידושין – קידוש המציאות
אבינדב אבוקרט
אשכולות פרשת ויקהל פקודי תשס''ט
כידוע, תהליך מיסוד הקשר בין איש ואישה מורכב משני שלבים. השלב הראשון הוא הקידושין או האירוסין, שבו האדם מקדש את אשתו בדרכים שונות, ובכך חלים עליה כל דיני אשת איש.  לאחר מכן, מגיע שלב הנישואין שבו האדם מכניס את האישה לביתו ואז הם מתחייבים אחד לשני בהתחייבויות ממוניות. אנו הרי מכירים קניינים רבים ובכולם הקניין הוא פעולה אחת ויחידה שמרגע ביצועה החפץ עובר לרשותו של הקונה. מדוע אם כן אנו מוצאים כאן קניין המורכב משני שלבים שבכל אחד קונה האדם דברים אחרים וזכויות שונות?

הרמב"ם בתחילת הלכות אישות כותב (אישות א', א'): "קודם מתן תורה היה אדם פוגע אישה בשוק..". התמיהה על דברי הרמב"ם עולה מאליה. בשום הלכה לא מצינו שהרמב"ם, המדייק דרך כלל בלשונו, מציין מה הייתה ההלכה הנהוגה לפני שניתנה תורה. מדוע, אם כן, הרמב"ם טורח לכתוב שלפני מתן תורה לא היה קניין קידושין?

בפשטות נראה לחדש, שיש הבדל יסודי בין הקידושין לנישואין. הקידושין נותנים חלות של שם חדש על שני בני הזוג ואילו הנישואין הם רק מציאות. אם כן, במישור הנישואין אין למעשה הבדל חיצוני בין ישראל לעמים. וכן מצינו בפועל, גם הגויים מתחתנים וגם אצלם מצינו מושג של אשת איש. זאת, משום שהנישואין הם רק פרקטיקה, אופן התנהלות של האיש והאישה שנכנסה לביתו. 

זו תמצית כוונתו של הרמב"ם, בפתח ההלכות מלמדנו הרמב"ם, שבעניין הנישואין לא חידשה התורה דבר ולכן לא תהיה התייחסות לעניין זה בדבריו של הרמב"ם. אם כן, הקדמה היסטורית זו היא למעשה הלכה בפני עצמה וממילא היא אינה מיותרת. היא מחדשת, שהלכות הנישואין יהיו כפי שאנו מוצאים בעולם וכל מה שיש לנו ללמוד הוא רק לעניין קידושין. (עי' ליקוטי שיחות, כרך ל"ט, פרשת כי תצא).

כאן המקום לומר, שלאחר שהתחדש עניין הקידושין הרי שגם עניין הנישואין קיבל גדר חדש. למרות שמבחינה חיצונית אין חידוש בעניינו של בית יהודי גם לאחר מתן תורה, מבחינה פנימית אם לא קדם לנישואין מעשה קידושין הרי שמדובר בעניין אחר לגמרי. היא הנותנת, דווקא בגלל הדמיון החיצוני של הנישואין לפני ואחרי מתן תורה, הקידושין מגלים שמבחינה פנימית מדובר בעולם אחר לגמרי. הקידושין מגלים את הצדדים הפנימיים של המציאות החיצונית בנישואין. לכן, הם אלו שנותנים חלות של קדושה למציאות הנישואין והופכים אותה למרוממת יותר ממה שהייתה קודם מתן תורה. משום כך, דווקא כאן אנו זקוקים למעשה קניין שיקדם להתחלת יישומו במציאות.

בספרי הדרש מובא, שדברי האגדה המובאים בכל מסכת קשורים לשמה של המסכת ולענייניה. במסכתנו, מסכת קידושין מצינו דרשות רבות בענייני לימוד התורה ומעלתה. יש לעמוד על הקשר בין הקידושין ומשמעותם ובין עניינה של התורה. פתח להבנה זו מצוי בדרשתם של חז"ל על הפסוק המדבר ביסוד הגדרתה של התורה "תורה ציוה לנו משה מורשה קהילת יעקב" (דברים ל"ג, ד'): "אל תקרי מורשה אלא מאורשה" (ברכות נז., פסחים מט., מדרש רבה שמות ל"ג). וקשה, מה ראו חז"ל לדמות את לימוד התורה לקשר האירוסין?. נבאר את הדברים בדרכנו, כמו בעולם הנישואין, גם לגבי התורה טועים רבים לחשוב כי מדובר במעשה טכני בעלמא, רכישת השכלה שאינה נוגעת לאישיותו של האדם ולמעשיו לקראתה ובעקבותיה. גם כן, זקוקים אנו להבהרה שיש להקדים לעניין מעשה של החלת קדושה שבלעדיו אין למציאות שום משמעות עצמית. כפי שביארנו, האירוסין והקידושין מלמדים כי אין לראות את קשר הנישואין במובנו החיצוני והמעשי בלבד ומגלים את העומק העומד מאחוריהם. על פי דימוי זה נאמר, שאם האדם יהיה "נשוי" לתורה, הוא יהפוך את הלימוד לטכני, חיצוני וככלי לרכישת השכלה בלבד. ברגע שהאדם יבין שהוא צריך להיות מאורש לתורה, הוא יבין שהקשר עם התורה אינו רק מה שנראה כלפי חוץ כלימוד אינטלקטואלי. הקשר עם התורה הוא יותר מהמעשה הטכני של לימוד, הוא חיבור עם האלוקים, דעתו ורצונו. הבנה פנימית של עניין לימוד התורה הוא למעשה אירוסין עם התורה שיוצקת תוכן ללימוד הטכני ולעשייה המעשית המשולים לפרקטיקה של הנישואין.
