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מקדש במעשר
ראובן דויטש
אשכולות פרשת ויצא תשס''ט
במשנה בדף נ"ב: למדנו על מחלוקתם של ר"מ ורבי יהודה במקדש במעות מעשר שני אם מקודשת או שלא. לר"מ אינה מקודשת משום שהכסף אינו שלו ולא חשיב שנתן כסף משלו לקדש את האשה, ולרבי יהודה מקודשת משום שסובר שמעשר שני ממון הדיוט הוא.

ונשאלת השאלה, מה הדין במקדש אשה במתנות עניים, כגון מעשר עני, האם זהו ממון הדיוט והרי היא מקודשת או שזה ממון גבוה ואינה מוקדשת?

המשנה בר"ה דף ב'. מביאה מחלוקת מתי חל ר"ה לאילנות. לפי ב"ש באחד בשבט, ולפי ב"ה בחמישה עשר בשבט. והגמ' מספרת על ר"ע שליקט אתרוג באחד בשבט, ונהג בו שני עישורין (רש"י: מעשר שני – כשנה שניה, ומעשר עני – כשנה שלישית), ונהג זאת משום שהסתפק איזה תאריך אמרו ב"ה, האם א' בשבט או ט"ו בשבט. א"כ לפי הגמ', ר"ע הפריש פעמיים מאותם פירות מעשרות 10% למעשר עני ו-10% למעשר עני.

ואילו בירושלמי (ר"ה פ"א ה"ב) מובא אותו מעשה ושם כתוב שר"ע הפריש בהתחלה מעשר שני ופדה אותו על כסף והעלה את הכסף לירושלים ואת הפירות (שהפריש) נתן למעשר עני ולא כמו הבבלי שר"ע הפריש פעמיים אלא שבאותם פירות שעשה מעשר שני ופדה אותם, ואותם פירות שימשו למעשר עני.

ויש להבין במה נחלקים הירושלמי והבבלי.

אלא שיש לבאר איך לפי הבבלי הפריש ר"ע פעמיים והרי הוא מרבה במעשרות ונמצא שקלקל את המעשר, שהרי במקום להפריש עשירית (10%) הפריש 2 עשיריות (20%). א"כ המעשרות מקולקלים?

אלא שישנה מחלוקת בין הראשונים אם מעשר עני הוא ממון עניים או שזה מגיע להם רק מצד האיסור שבדבר שהתורה אמרה שיגיע לעניים מעשר שני ולא שזהו ממונם. מובא בר"ן (נדרים דף ז'. ד"ה ולענין הלכה) בענין ספק ממון עניים, שהרשב"א והרמב"ן סוברים שזה ספק איסור ואזלינן לחומרא, והר"ן שם חולק וסובר שספק ממון עניים הוא ספק ממון ואזלינן לקולא.

א"כ יש לאמר שהבבלי סובר כשיטת הר"ן שמעשר עני זהו דין ממון עניים ולכן לא שייך בו דין מרבה במעשרות כי אין במעשר עני צד קדושה, ואילו הירושלמי יסבור שמעשר עני זהו איסור, וא"כ יש בעיה של מרבה במעשרות, ולכן הפתרון שעשה ר"ע הוא אחרת ממה שכתוב בבבלי, והפתרון הוא שבאותם פירות עשה גם מעשר שני וגם מעשר עני. א"כ לפי זה יש להגיד שלבבלי ניתן לקדש במעשר עני הואיל וזה ממון הדיוט ולירושלמי נראה לי להגיד שלא ניתן לקדש במעשר עני כי אין המעשר עני נחשב של העני כממון שלו, ולכן נראה שלירושלמי לא ניתן לקדש במעשר עני.
