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שיעור שביעה במיני מזונות
הרב אפרים רובינשטיין שליט"א
כתב: לוי צכמייסטר (ה')
אשכולות פרשת חקת תשס''ז
בשבוע שעבר דברנו על מיני מזונות, ואמרנו שישנה מחלוקת גדולה בין הראשונים, מהי פת הבאה בכיסנין, אך העיקרון המנחה את כל הדעות הוא שמזונות הוא מאכל משביע, אך לא אוכלים ממנו הרבה, וממילא, אם אדם יאכל הרבה מזונות כדי שיעור שביעה, נפסק בשו"ע   (1) שיצטרך לברך המוציא וברהמ"ז.

השאלה הגדולה היא, מהו אותו שיעור?

מצאנו בזה מחלוקת בראשונים:
הראב"ד – לכל אדם יש שיעור שביעה משלו.
הרמב"ם והרא"ש – שיעור שביעה הוא שאחרים קובעים עליו, ושבעים מהשיעור הזה, וכדעה זו נפסק בשו"ע.

בהגדרת שיעור שביעה שאחרים קובעים עליו, נחלקו רבותינו האחרונים:

י"א – כפי שמצאנו בהלכות ערוב ששיעור שביעה הוא ג' או ד' ביצים.
וכך פוסק ה"ילקוט יוסף", ששיעור שביעה הוא ג' או ד' ביצים (2). בתחלה פסק הגר"ע יוסף שליט"א שהכוונה ל-230 גרם, ואח"כ דייק ואמר שהוא 216 גרם.

כידוע ישנה מחלוקת בין הפוסקים, איך מודדים את השיעורים, שהרי לכו"ע המדידה הנכונה היא הנפח, אבל כתב הגר"ע יוסף שליט"א שעדיף לשער את השיעורים במשקל, כי לא כולם יודעים למדוד נפח. והוסיף ב"זרע אמת" עוד סברה, שעדיף לשער במשקל, כיוון שביחס לשביעה, א"א למדוד הנפח ולהחשיב את חללי האוויר, שהרי "אכילתם" לא משביעה.

אבל הפוסקים האשכנזים נשארו במדידת נפח, ולכן "כזית" לפי שיטתם הוא קצת יותר מקופסת גפרורים (3), ולכן אם רוצים לדעת, האם יש במאכל שיעור "כזית", צריך להכניסו למידה שהיא גדולה במקצת מקופסת הגפרורים. (4)

לאור האמור לעיל, טוען הגר"א (ועוד אחרונים), ששיעור ד' ביצים (שהוא כתשע קופסאות גפרורים), אינו משביע כלל. לכן, לפי שיטת הגר"א (ועוד אחרונים), שיעור שביעה הוא "כשיעור סעודה קבוע שהוא של ערב ובקר". ומוסיף ה"באור הלכה", כמובן שיש הבדל בין זקן לצעיר, ולכן ההסתכלות היא לפי שכבת גילו של האוכל.

הסבר שיטת הגר"א – כאשר אוכלים שני אנשים באותה שכבת גיל, האחד אוכל לחם בסעודתו הרגילה, והשני מזונות, שיעור שביעה של האוכל מזונות הוא כאשר יהיה שבע כמו ששבע האוכל לחם עד הסעודה הבאה.

לפי הפוסקים הספרדים צריך לאכול שיעור ד' ביצים רק ממיני מזונות, וחלק על כך הרמ"א, ולדעתו, אם יאכל מזונות אפילו לא כשיעור שביעה, אך יצרף דברים אחרים שרגילים ללפת בהם את הפת, כגון בשר ודגים וכו' וביחד ישבע כדי שיעור שביעה, יתחייב בנטילת ידים, הברכת "המוציא" ובברהמ"ז, כיון שההתייחסות למזונות, במקרה זה, היא כללחם. ולכן מסיק ה"אגרות משה", שבארץ שאוכלים בה מעט פת בסעודה, גם כמות המזונות המחליפה את הפת הנה מועטת.

הכלל שעל שיעור שביעה מברכים "המוציא" וברהמ"ז חל בתנאי שמזונות הללו יהיו דברי מאפה (בלשון הגמרא: טוריתא דנהמא, דהיינו צורך פת) ולא בישול, כגון אטריות שעליהן אפילו אכל כשיעור שביעה, לא יברך אלא מזונות ו"על המחיה", כיון שאין עליהם שם בפת. (וכן פתיתי דגני בוקר שברכתם מזונות אין עליהם צורת פת)

נחלקו רבותינו האחרונים, מה הדין של "קוגעל", שאמנם אלו אטריות מבושלות, אך גם כן אפו אותן:

הגרי"ש אלישיב שליט"א – מכיוון שאופים את הקוגעל, אם יאכל כשיעור שביעה, צריך לברך "המוציא" וברהמ"ז.

הגרש"ז אויערבך זצ"ל – הרי אף לאחר האפיה רואים את האטריות ולא מקבל טוריתא דנהמא, ולכך דינו כמעשה קדירה שברכתו "מזונות" ו"על המחיה".



 (1) ס' קסח ס"א.
(2) לפי רוב הפוסקים "כזית" הוא חצי ביצה (רביעית -  ביצה ומחצה). "כזית" – כ-27 גרם. ביצה – כ-54 גרם (רביעית – כ-86, והגר"ע יוסף כתב 81) ויש פוסקים שאומרים שהביצים לא השתנו, ולכן כזית הוא 17 גרם.

(3) קופסת גפרורים היא: 1.4*5.5*3.5=26 סמ"ק, ואנו צריכים 27 סמ"ק.

(4) כמובן שיש דיון בפוסקים, מה מצטרף לשיעור "כזית", האם רק קמח ומים או דברים אחרים, וכן איזה חורים מצטרפים ואיזה לא, ואכמ"ל.

