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עיקר וטפל – המשך
הרב אפרים רובינשטיין שליט"א
כתב: לוי צכמייסטר (ה')
אשכולות פרשות פנחס, מטות-מסעי ודברים
בשבוע שעבר עסקנו בשני סוגי עיקר וטפל: טפל המשמש, כגון פת שאוכלים כדי למתק את השתיה החריפה, שמברכים רק על השתיה "שהכל" כדין עיקר וטפל, והסוג השני הוא טפל המלפת, כגון האוכל קרקר עם גבינה צהובה, שהדין אומר לברך רק על הקרקר שהוא העיקר.

היום נמשיך לעסוק בע"ה בשאר סוגי עיקר וטפל.

עיקר וטפל בתבשיל אחד
שני מאכלים מעורבים יחד, העיקר נחשב מאכל שהוא הרוב בתערובת, ואפילו שהמאכל המועט הוא יותר חשוב ויקר, בכל זאת מברכים רק על המין העיקרי שהוא הרוב בתערובת, בתנאי ששני המאכלים נאכלים יחד בכף אחת.

ולכן, האוכל אורז המעורבב עם בשר, האורז הוא הרוב, יברך רק "בורא מיני מזונות" על אף שהבשר הוא יותר חשוב מאורז, מכיוון שהאורז ברוב התבשיל נחשב כעיקר. והגרש"ז אויערבך זצ"ל הוסיף, שמ"מ בשעת הברכה שיקח בכף משני המינים ויברך רק "מזונות" ויפטור את הבשר.

סלט פרות

סלט פרות שמעורבים בו גם פרי העץ וגם פרי האדמה והם נחתכו לחתיכות קטנות, שכמה מהן עולות בכף אחת, מברכים על המין שהוא הרוב. ו"חיי אדם" פסק שאם כל מין ניכר בפני עצמו, צריך לברך על כל מין בנפרד והמיעוט לא נפטר בברכת הרוב.

ולכן אומר "מקור הברכה" שהעצה הכי טובה היא, להוציא את המין המועט חוץ לצלחת ולברך עליו, ואח"כ יברך על הרוב, כי אם נברך על הרוב, המיעוט יפטר מדין עיקר וטפל (*).

וכן פסק הגר"מ אליהו שליט"א. אבל הכרעת ה"משנה ברורה" שלא כח"א אלא יברך על מין שהוא הרוב, אך אם שני מינים לא עולים בכף אחת, צריך לברך על שני המינים ויעשה כעצת "מקור הברכה", להוציא את שני המינים החוצה ואז לברך.

שני מאכלים עיקריים שאוכלים לא בתערובת אחת

האוכל שני מאכלים בנפרד, אפילו בצלחת אחת וכל אחד חשוב לו בפני עצמו, מברך על כל אחד מהם בנפרד, ואע"פ שנראה שאחד מהם עיקר והשני טפל.

ולכן האוכל חיטה תפוחה (שלוה) בכמות גדולה של חלב יותר מהדרוש לדייסה, ונהנה מהחלב מצד עצמו והוא ניכר בפני עצמו, מברך גם על החלב. וכן השותה תה או קפה ואוכל עמו עוגה וכוונתו גם לעוגה וגם למשקה, מברך שתי ברכות: "מזונות" ו"שהכל".

עיקר וטפל במיני מתיקה

האוכל קבוקים (בוטנים המצופים בקמח) מברך רק "מזונות" כדין מאכל שיש בו מין מזונות שמברך רק עליו כי הוא החשוב ולא על הבוטן על אף שהוא הרוב, כי אם היה  רוצה לאכול רק הבוטן לא היה קונה בוטן שמצופה בקמח, אבל האוכל "שוקולד עוגיות", שהרי מין מזונות ניכר ונהנים מאכילתו, ומאידך כמובן שהשוקולד חשוב ועיקר, צריך לברך שתי ברכות, ואם אי אפשר להפריד, ישתדל לברך "מזונות" על משהו אחר, אבל בדיעבד אם ברך רק "שהכל" יצא, מכיון שהשוקולד הוא הרוב, וגם בעצם המקרה קשה להכריע מה יותר חשוב, שבכה"ג ברכת "שהכל" תפטור (כמו שכבר כתבנו שבספק בדין "שהכל" פוטר הכל)

ברכת השניצל
לגבי מעטפת השניצל, שאלו פרורי לחם שנדבקו ע"י ביצה לשניצל, הכרעת ה"ילקוט יוסף" לברך רק "שהכל", כי הבשר הוא החשוב, אך הפוסקים האשכנזים מורים לברך שתי ברכות "מזונות" ו"שהכל", ובתנאי שכמות פרורי הלחם גדולה בצורה משמעותית, כך שודאי ניתנה גם לטעם ולא רק לדבק הביצה שעל השניצל.



(*) מחלוקת זו לא מצאנו באורז  עם חתיכות בשר, מכיון שאורז ובשר נחשב כתבשיל אחד, ועל אף שהם שני מינים מברכים על הרוב, אבל סלט פרות לא נהיה כתבשיל אלא רק תערובת שני מינים, ויש סברא לברך על כל מין.
