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ברכת הגומל לבחור ישיבה
דניאל סגרון (ד')
אשכולות פרשת ויצא תשס''ט
שאלה: 
בחור ישיבה הנוסע לשבת חופשית יותר משבעים ושתים דקות, האם מברך ברכת הגומל ואם כן, מתי?

תשובה: 
גרסינן בפרק "הרואה" (ברכות נד:): 

"אמר רב יהודה אמר רב-ארבעה צריכין להודות, יורדי הים, הולכי מדבריות, ומי שהיה חולה ונתרפא, ומי שהיה חבוש בבית האסורים ויצא". 

וכתב הרא"ש (סימן ג'):

"ונהגו באשכנז וצרפת שאין מברכין ברכת הגומל כשהולכים מעיר לעיר דס"ל שלא הצריכו להודות אלא הולכי מדבריות דשכיחי ביה חיות וליסטים והא דאמרינן בירושלמי כל הדרכים בחזקת סכנה לא אמרו אלא לענין תפלת הדרך בלבד שבכל הדרכים צריך אדם לבקש על נפשו אבל ברכת הגומל במקום תודה נתקנה".

אך הרמב"ן (תורת האדם שער המיחוש ענין הרפואה) כתב:

"דלאו דוקא בחולי שיש בו סכנה ולא במכה של חלל אלא כל שעלה למטה וירד צריך להודות שדומה כמי שהעלוהו לגרדום לידון (שבת לב') וכן בדרך כל הולכי דרכים צריכים להדות".

אם כן, נחלקו הרא"ש והרמב"ן האם מברכים על נסיעה מעיר לעיר. וצ"ב במאי קמיפלגי?

ונראה לומר, דהנה כל ברכות ההודאה אין צורך שהאדם ירגיש חובה מעצמו להודות ולשבח לה' אלא עצם המציאות שהקב"ה עשה לך חסד מצריכה אותך לברך – גם אדם שלא מרגיש שמחה עצומה כשפקח את עיניו בבוקר צריך לברך פוקח עורים כי במציאות ה' עשה עמו חסד שפקח את עיניו וסובר הרמב"ן שהוא הדין לברכת הגומל כיון שבדרך יש סכנות וכן בכל חולי יש סכנת מיתה ש'דומה כמי שהעלוהו לגרדום' צריך לברך בכל דרך ובכל חולי. 

ויש בנותן טעם, להביא כאן את דברי הרמב"ן הידועים בסוף פרשת בא (שמות י"ג, ט"ז):

"ומן הניסים הגדולים המפורסמים אדם מודה בניסים הנסתרים שהם יסוד התורה כולה שאין לאדם חלק בתורת משה רבינו עד שנאמין בכל דברינו ומקרינו שכולם ניסים אין בהם טבע ומנהגו של עולם בין ברבים בין ביחיד".

לכן סובר הרמב"ן שעצם הנסיעה מעיר לעיר זו סכנה וצריך להודות על הנס אבל הרא"ש סובר שברכת הגומל חלוקה במהותה משאר ברכות ההודאה בכך שכל עניינה הוא שהאדם מרגיש שמחה על החסד שעשה עמו הקב"ה ומרגיש צורך להודות ולהלל ובאו חז"ל ו'ניתבו' את הרגש הזה למסגרת של ברכת הגומל וזה מה שכתב הרא"ש:

"והא דאמרינן בירושלמי כל הדרכים בחזקת סכנה לא אמרו אלא לענין תפילת הדרך בלבד דבכל הדרכים צריך האדם לבקש על נפשו אבל ברכת הגומל במקום תודה נתקנה".

היינו, שלפני שנוסע שזה גדר של 'תפילה' מתפלל על כל צרה שלא תבוא אך כשגמר את נסיעתו שזה גדר של 'הודאה' כיון שלא מרגיש באמת בחזרתו לביתו צורך להודות לה' שהנסיעה עברה בשלום אינו מברך כי לא מרגיש שהיה פה משהו מיוחד אך אם עבר במקום סכנה או השתחרר מהכלא מרגיש צורך להודות ואז מברך. ועיין מגן אברהם ריש סימן רי"ט שכתב שברכת הגומל היא רשות וביאר החת"ס (סימן נ"א) שתקנוה נגד קרבן תודה שהוא רשות ולא חובה על שמחת הלב והרגשת הנפש בהודאה להשי"ת ושמחת הלב הוא דבר התלוי בידי כל אחד ואחד, עכת"ד. ולכן סובר הרא"ש שדוקא במקום סכנה מברך.

ואולי זו המח' שהובאה בב"י (רי"ט, ו') בין הטור לרמב"ן עד מתי יכול לברך דהטור כתב כל זמן שירצה וכתב הב"י:

"זו היא סברת רבינו אבל באורחות חיים כתוב בשם הרמב"ן דעד ג' ימים מברכין ואני מצאתי כתוב דטעמא מדאמרינן בעירובין הבא מן הדרך לא יתפלל עד ג' ימים נראה דעד ג' ימים קרוי בא מן הדרך".

היינו דהטור ס"ל כאביו הרא"ש דדינה כתודה שמברך מתי שרוצה אך הרמב"ן לטעמיה דהוי ככל ברכות ההודאה שיש זמן קצוב להודאה והיינו כשקרוי בא מן הדרך.

עכ"פ, השו"ע כתב (רי"ט, ז'):

"באשכנז וצרפת אין מברכין כשהולכין מעיר לעיר שלא חייבו אלא בהולכי מדבריות דשכיחי בהו חיות רעות וליסטים ובספרד נוהגים לברך מפני שכל הדרכים בחזקת סכנה".

 וכעת יש לדון לפי מנהג ספרד שמברכין על נסיעה מעיר לעיר מתי יברך בביתו או בישיבה? והנה, ה"עולת תמיד" כתב להסתפק באדם שמפליג בספינה ובדרך חונה באיזה נמל ומתעכב שם האם יברך בחנייתו, אך ה"אליה רבה" נקט דאין לברך עד שיצא מהצרה לגמרי וכן פסקו החיד"א והמשנ"ב, ולפי"ז לא יברך בביתו אלא עד שחוזר לישיבה. אולם כתב ה"שדי חמד" (מערכת ברכות סימן ב' אות יא) שכל זה במפליג בספינה שעדין לא הגיע למחוז חפצו אך מי שיוצא לברך על קברי צדיקים כל מקום ומקום שמגיע אליו זהו מחוז חפצו שהרי רוצה להתפלל שם ולפ"ז בנד"ד יברך פעמיים הן בביתו והן בישיבה דהרי יש לו ענין גם בביתו וגם בישיבה ולא נחשב שנמצא באמצע הדרך כמו מפליג בספינה וכך באמת פסק הרב משה לוי זצ"ל (ברכת ה' ח"ד פ"ו סעיף כ"ו כ"ז) שבחור ישיבה יברך פעמיים אבל הרב עובדיה (יבי"א ח"א סימן י"ג אות יב) כתב שכיון שלדעת המהר"א חזן ב"נוה שלום" כל שיוצא לדרך תיכף שנית לא יברך א"כ גם כאן לא יברך עד שיחזור, עכ"ד. ולפי זה יוצא שימתין עד שיחזור לישיבה ואז יברך.

הלכה למעשה: בחור שנוסע לשבת חופשית לביתו המרוחק יותר משבעים ושתים דקות לפי מנהג האשכנזים אין מברך כלל ולפי הספרדים מברך-לפי הברכת ה' מברך גם בישיבה וגם בביתו ולפי הרב עובדיה יברך בישיבה. 
