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חיוב בזימון
דניאל סגרון
אשכולות פרשת יתרו תשס''ט
שאלה: אדם מגיע לחתונה, ויודע שיצטרך לעזוב לפני ברכת המזון. האם מותר לו לאכול עם כולם ולהתנות שאין הוא רוצה להצטרף איתם לזימון?

תשובה: 
א. מחלוקת הראשונים בגורם ההצטרפות לזימון.
המשנה בברכות (פ"ז מ"א) אומרת: "שלושה שאכלו כאחת חייבין בזימון". ונחלקו רבותינו הראשונים, מה הדין בשלושה שלא ברכו המוציא ביחד אלא אח"כ נקבעו באכילה בחבורה- דעת רבינו יונה (דף לב: בדפי הרי"ף) שבמקרה כזה אינם חייבים בזימון ד"קביעות מתחילה הוא שמחייבתן בזימון", אך הרא"ש (פ"ז סימן א') סובר ש"אע"פ שלא ברכו המוציא ביחד אלא אח"כ נקבעו באכילה יחד נקבעו לזימון". וצ"ב במאי קמיפלגי?

ב. הצטרפות לזימון – בכוונה או במעשה? 
והנה, יש לחקור, ביסוד מצוות זימון, האם הגדר המחייב בזימון הוא המחשבה להזדמן יחד, או המעשה שישבו שלושה על שולחן אחד, ונפק"מ כשחשבו להזדמן ואח"כ רוצים להפרד. והנה, רבינו יונה (לז' ע"א סד"ה הכי) כתב שאם גמרו בדעתן לאכול ביחד אע"פ שלא התחילו לאכול ולא ברכו ברכת המוציא אינן רשאין ליחלק, אך הרא"ש (סימן כ"ט) כתב שזו חומרא יתירה (ועיין בית יוסף קצ"ג,ד' שלכן הטור לא טרח אפי' להזכיר סברא זו). ונראה, שנחלקו בשאלה הנ"ל. רבינו יונה סובר שהגדר המחייב הוא המחשבה להצטרף ולכן כבר כשגמרו בדעתם אינם רשאים ליחלק, אך הרא"ש סובר שרק האכילה ביחד מחייבת. 

נראה, שבזה תלויה המחלוקת לגבי קביעות אחר המוציא, היינו שרבינו יונה הולך לשיטתו, שהגדר הוא מחשבתם לבוא ולאכול יחד ולכן צריך שבתחילת האכילה יצטרפו שזה מורה שכונתם להצטרף, אך הרא"ש לשיטתו שהמעשה קובע ולכן סוף סוף כשאכלו יחד אע"פ שלא ברכו המוציא יחד נקבעו לזימון. 

ג. "פרח זימון מינייהו" מחלוקת רבינו יונה והרא"ש לשיטתם
הגמ' (דף נ' סע"א) אומרת "אמר רב הונא ג' שבאו מג' חבורות אינן רשאין ליחלק אמר רב חסדא והוא שבאו מג' חבורות של ג' בני אדם אמר רבא ולא אמרן אלא דלא אקדימו הנך ואזמון עלייהו בדוכתייהו אבל אזמון עלייהו בדוכתייהו פרח זימון מינייהו". 

ופירש"י "אזמון עלייהו בדוכתייהו- כגון שנצטרפו אלו עמהם לזימון. 

והקשה רבינו יהודה- דהא מילתא דפשיטא היא שלא יזמנו עוד שהרי כל אחד ואחד יצא ידי זימון עם חבורתו? ולכן פירש ש'אזמון עלייהו' היינו שזימנו עליהם כאילו היו שם ואעפ"כ פרח זימון מינייהו כיון שחבריהם זימנו, וכן פירש רבינו יונה. 

אמנם, הרא"ש תירץ קושיית רבינו יהודה "דרבותא קמ"ל שאע"פ שאכלו אלו השלושה ביחד ואח"כ גמרו סעודתם שהתחילו בלא נט"י ובלא המוציא אפ"ה אינם יכולים לזמן"

לפי דברינו, מחלוקתם מובנת לשיטתם: הרא"ש לשיטתו, שהגדר המחייב הוא מעשה הישיבה יחד ולכן זו רבותא דאע"פ שבפועל ישבו יחד אינם יכולים לזמן, אך רבינו יונה שקיבל את קושיית רבינו יהודה ולא הסכים לתירוץ הרא"ש, אזיל לטעמיה דהגדר הוא 'קביעות מתחילה' ולכן אין זה רבותא כלל כיון שמתחילה לא היתה דעתם להצטרף. 

ד. פסיקת ההלכה
מרן המחבר (קצ"ג',ב') פסק כרא"ש, שאפי' נקבעו אח"כ חייבין בזימון, ומשמע דאזיל בתר מעשה הישיבה יחד, וכן משמע מכך שהשמיט בשו"ע דברי רבינו יונה שאם גמרו בדעתן לשבת יחד אף שבפועל ברכו המוציא בנפרד (לעיל סעיף ב) אינן רשאין ליחלק[1]. 

נמצא,שדעת מרן היא, שהגדר המחייב בזימון הוא מעשה הישיבה יחד, ולפ"ז נראה- דלא מהני תנאי כיון דסוף סוף ישבו בשולחן אחד. 

אמנם, ייתכן שאף לדעת הרא"ש כאשר התכוין בפירוש שלא להצטרף, גרע טפי ולא מצטרף לזימון. ראיה לדבר ניתן להביא מהתוספות בסוכה (לט' ע"א ד"ה עובר) דאף למ"ד מצוות אין צריכות כוונה זהו דוקא בסתמא אך אם מתכוין בפירוש לא לצאת גרע טפי ולא יצא ידי חובה, והכי נמי יש לומר הכא- דיועיל תנאי אף לדעת הרא"ש. 

ועיין שו"ע סימן תקנ"ב סעיף ח' שבסעודה המפסקת של תשעה באב לא ישבו שלושה כאחת כדי שלא יתחייבו בזימון. 

וכתב שם המגן אברהם (סק"ט) וז"ל:"אם אירע שאכלו שלושה ביחד לא יזמנו, כ"כ במנהגים ומהרי"ל, ונראה לי הטעם דלא חשיבא קביעות אא"כ הסיבו או ישבו בשולחן אחד והכא אין דעתם לקבוע עיין סימן קצ"ג סעיף ג'" עכ"ל. 

וביאר הפרי מגדים  שכונתו למה שכתב הרמ"א בהגהה ש"המנהג שלא לזמן בבית עכו"ם ונראה לי הטעם משום דלא יוכלו לקבוע עצמן בבית העכו"ם והוי כאילו אכלו בלא קבע ולכך מתחילה לא קבעו עצמן רק לברך כל אחד לבדו". ומבואר, שכיון שאין דעתם להצטרף אין מזמנים אפי' ישבו יחד 

וכן כתב הפני יהושע (ברכות דף מה') דהיכא דגילו דעתם שאינם רוצים להשתתף ולאכול כאחד אין מתחייבים בזימון, וכן כתבו הרב 'פתח הדביר' בסימן קצ"ג וה'חכמת שלמה' שם. ומכאן פסק האגרות משה (א',נו') שהרוצה לצאת באמצע סעודה יתנה מראש שאין כונתו להצטרף[2]. וכן פסקו הילקוט יוסף (סימן ר' סעיף ג'), והברכת ה' (ח"ב פ"ו סעיף יב'). ועיין ב'ארחות רבינו' (ח"ג עמ' ר"ב) שהחזו"א הורה לאחד שממהר ללימודו שיכוין בעת נטילת ידיו לא להצטרף עם חבריו לזימון. 

 



 [1] ואין להקשות מכך שהביא בסעיף ו' דברי רבינו יונה לגבי ג' חבורות, דאין הכרח שהרא"ש חולק על עיקר דינו של הר"י אלא כיון שסובר בתר מעשה יכול לתרץ קושית רבינו יהודה ואין צריך להגיע לפי' הר"י.
[2] וקשיא לי- הא המגן אברהם בסימן קצ"ג סק"ז כתב דאם היו עשרה וג' צריכים ללכת לדבר מצוה רשאין ליחלק ג' ג'. והשתא, היכי דמי- אי דהתנה הרי אפי' בזימון בג' לא נתחייב, כמו שהוכיח האג"מ מהמג"א בס' תקנ"ב, ואי לא התנה, כפשטות דברי המג"א, הא לא מהני אפי' לדבר מצוה, דמאי שנא מפרנסה דהתיר האג"מ רק בתנאי? וצל"ע
