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אכילה לפני התפילה
דניאל סגרון
אשכולות פרשת כי תשא תשס''ט
שאלה: אדם שבירך על מאכל קודם התפילה – האם יטעם מעט קודם התפילה כדי שלא תהיה ברכתו לבטלה או שאינו רשאי כיון דעדיין לא התפלל?

תשובה:
א. האם יש חיוב מדאורייתא להתפלל?
כתב הרמב"ם[1]: "מצות עשה להתפלל בכל יום שנאמר 'ועבדתם את ה' אלהיכם' מפי השמועה למדו שעבודה זו היא תפילה שנאמר 'ולעבדו בכל לבבכם' אמרו חכמים איזו היא עבודה שבלב זו תפילה ואין מנין התפילות מן התורה ואין משנה (נוסח) התפילה הזאת מן התורה, ואין לתפילה זמן קבוע מן התורה" אך הרמב"ן בהשגותיו לספר המצוות (מ"ע ה') האריך להשיג על הרמב"ם וסובר שעיקר תפילה אינו אלא מדרבנן ומה שלמדו זאת מפסוקים אינו אלא אסמכתא, וסיים הרמב"ן: "ואם אולי יהי מדרשם בתפילה עיקר מן התורה נמנה אותו במניינו של הרב (הרמב"ם) ונאמר שהיא מצוה לעת הצרות שנאמין שהוא יתברך ויתעלה שומע תפילה והוא המציל מן הצרות בתפילה וזעקה" והנה מרן (ק"ו, ס"ב) פסק ד"נשים ועבדים אע"פ שפטורים מק"ש חייבים בתפילה מפני שהיא מ"ע שלא הזמן גרמא" וביאר המג"א (סק"ב) שפסק כרמב"ם דעיקר מצות תפילה מן התורה, וכ"כ הב"ח הפר"ח והעו"ת בדעתו.

ב. איסור אכילה קודם התפילה - מדאורייתא או מדרבנן?
והנה, מקור הדין של איסור אכילה נלמד מפסוק דהכי איתא בפ"ק דברכות (י:): "וא"ר יוסי בר' חנינא משום ראב"י מאי דכתיב לא תאכלו על הדם לא תאכלו קודם שתתפללו על דמכם א"ר יצחק א"ר יוחנן א"ר יוסי בר' חנינא משום ראב"י כל האוכל ושותה ואח"כ מתפלל עליו הכתוב אומר ואותי השלכת אחרי גויך אל תקרי גויך אלא גאיך אמר הקב"ה אחר שנתגאה זה קיבל עליו מלכות שמים". והנה לפי הרמב"ן שכל עיקר מצות תפילה אינה אלא מדרבנן כתב המנחת חינוך[2] שפשוט שאיסור אכילה קודם התפילה אינו אלא מדרבנן אך לפי פסק מרן דתפילה דאורייתא יש לדון האם איסור האכילה הוא מדאורייתא- ובאמת מצינו בזה מח' בראשונים דדעת הרא"ש ותר"י שאיסור זה מדרבנן ודעת הרא"ה[3] והחינוך (מצוה רמ"ח) דאיסור זה מדאורייתא. וכתב הרב משה לוי זצ"ל[4] שכיון שלדעת הרא"ה והחינוך איסור זה מן התורה אין להתיר לטעום אף אם בירך דמאי חזית לעבור איסור אחד כדי להנצל מאיסור אחר וכ"ש שלרוב הראשונים איסור ברכה לבטלה הוא רק מדרבנן, ואפי' לדעת תר"י והרא"ש שאיסור אכילה קודם תפילה הוא רק מדרבנן מ"מ הוא איסור חמור כיון דאסמכוה אקרא "וא"כ אע"פ שגם איסור ברכה לבטלה הוא איסור חמור מ"מ כיון ששני האיסורים חמורים אין לעבור על איסור חמור אחד כדי להינצל מאיסור חמור שני ואע"פ שלדעת הרמב"ם איסור ברכה לבטלה הוא מן התורה מ"מ גם לדעת הרא"ה והחינוך איסור אכילה קודם תפילת שחרית הוא מן התורה ונמצא דלדידן שני האיסורים שקולים לפיכך אין לעבור על איסור אחד כדי להינצל מאיסור שני" עכ"ל הברכת ה'.

ג. טעם איסור אכילה קודם התפילה
על דברי הרב משה לוי השיב הרב עובדיה[5] שכיון שכל טעם האיסור הוא להתגאות קודם התפילה כשטועם מעט בלבד אין בכך איסור דאורייתא ואפי' לדעת הרא"ה והחינוך, דהא מהאי טעמא התירו לשתות מים כיון שאין זה גאוה, וגדולה מזאת כתב הפרי חדש בסימן פ"ט שאם שותה לרפואה אפי' יכול לשתות אחר התפילה ואין הדבר מעלה או מוריד אם ישתה אח"כ, אפ"ה מותר דכיון שאין בזה דרך גאוה לא שייך בזה כלל האיסור[6] וה"ה כאשר שכח ובירך פשיטא שאין בכך גאוה ויכול לטעום מעט כדי שלא תהיה ברכתו לבטלה[7] וכ"ש שלדעת מרן איסור אכילה הוא מדרבנן ואיסור ברכה לבטלה הוא מדאורייתא כמו שהוכיח החיד"א בסימן מ"ו סק"ו "ואתי דאורייתא ודחי לדרבנן כיון דסגי בטעימה כל שהוא"[8] עכ"ד היבי"א, והובאו דבריו גם בפסקי תשובות[9].

ד. סיכום
אדם ששכח ובירך על מאכל או משקה קודם התפילה לדעת הרב עובדיה יטעם מעט כדי שלא תהיה ברכתו לבטלה אך לדעת הרב משה לוי לא יטעם כלל.



 [1] ריש הלכות תפילה וכ"כ בסה"מ מצוה ה'.
[2] רמ"ח אות ה'.

[3] פקודת הלוים ברכות י'.

[4] ברכת ה' ח"ב פ"א סעיף כ"ז הערה 102.

[5] יבי"א ח"י סימן ו'.

[6] וביותר לדעת המקור חיים שבפחות מכזית שרי לכתחילה "שאין אכילה פחות מכזית ואף דחצי שיעור אסור מ"מ זה הוי רק אסמכתא" ותמהו עליו הא מבואר בשו"ת הריב"ש (סימן רפ"ז) שאף באיסור דרבנן אמרינן חצי שיעור אסור מן התורה ותירץ מרן ביבי"א שם דהמקור חיים לטעמיה אזיל שכתב בשו"ת חוות יאיר (סימן ט"ו) דכי קאמרינן חצי שיעור אסור מדרבנן ההינו דוקא בדברים שעיקרם מן התורה.

[7] וכיוצא בזה כתב הרב זכור לאברהם (מערכת בשר וחלב דף קפ"ח ע"ב) שבדידיה הוה עובדא שלאחר שאכל בשר ועברו כארבע שעות מזמן אכילתו שכח ובירך על גבינה והתיר לטעום מעט מן הגבינה כדי שלא תהיה ברכתו לבטלה ואע"פ שמרן פסק כרי"ף והרמב"ם שצריך לשהות בין בשר לגבינה שש שעות מ"מ כיון שיש חולקים וסוברים שבסילק השולחן ובירך ברכת המזון מותר לאכול גבינה יש לסמוך על זה כדי שלא תהיה ברכתו לבטלה.

[8] ועיין בשו"ת אלישיב הכהן (לרב דקל כהן חתן הרב מאיר מאזוז שליט"א) סימן א' שדימה זאת למה שכתב הרמ"א(רע"א ה') שאם שכח ונטל ידיו ובירך המוציא קודם שיבדיל על הכוס יטעם מהלחם כדי שלא תהיה ברכתו לבטלה וכן פסק המ"ב שם (סקכ"ו)

[9] סימן פ"ט אות י"ז סוף הערה 208.

