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שומע כעונה בספירת העומר
אוריאל אהרוני (ג')
אשכולות פרשת בהר בחוקותי תשס''ט
שאלה: דוד ספר סה"ע ויוסי התכוון לצאת בזה יד"ח... האם אכן יצא יוסי יד"ח?

תשובה: נקדים ונאמר שלענין הברכה לכו"ע יוצא בברכתו של חבירו, אלא שלענין הספירה עצמה יש לדון קודם האם מצות סה"ע היא כשאר כל המצוות שנוהג בהם דין "שומע כעונה" ויצא, או שמא דין זה לא יועיל כאן מאחר ואולי יש הקפדה במצוה זו שכן התורה אמרה "וספרתם לכם", כלומר, התורה מקפידה שכ"א יספור לעצמו ולא יצא.

א. מחלוקת הגמרות - האם מועיל דין "שומע כעונה" בספירת העומר?
הגמרא בסוכה (ל"ח:) אומרת: "אמר רבי שמעון בן פזי אמר רבי יהושע בן לוי משום בר קפרא: מנין לשומע כעונה – דכתיב: (מלכים ב כב) "את כל דברי הספר אשר קרא מלך יהודה", וכי יאשיהו קראן? והלא שפן קראן, דכתיב: "ויקראהו שפן לפני המלך" אלא מכאן לשומע כעונה. - ודילמא בתר דקראנהו שפן קרא יאשיהו? - אמר רב אחא בר יעקב: לא סלקא דעתך, דכתיב: (מלכים ב כב) "יען רך לבבך ותכנע לפני ה' בשמעך", בשמעך ולא בקראך". 

מדברי הגמרא ניתן לראות שכאשר אדם שומע את חבירו וכיון לבו לצאת יד"ח יצא, ולכאורה אין שום חילוק בדבר, כלומר, דין זה שייך בכל המצוות.

אולם יש להביא גמרא אחרת שנראית כסותרת את הגמרא שהבאנו לעיל.

הגמרא במנחות (ס"ה:) אומרת: "ת"ר: (ויקרא כ"ג) וספרתם לכם - שתהא ספירה לכל אחד ואחד, ורש"י שם בד"ה "לכל אחד ואחד" אומר: "שכל אחד חייב לספור".

מדברי הגמרא ורש"י ניתן לראות שיש הקפדה מיוחדת בסה"ע שכ"א חייב לספור בעצמו ולא מועיל כאן הדין של "שומע כעונה".

ב. מחלוקת הראשונים - האם מועיל דין "שומע כעונה" בספירת העומר?
כתב הרשב"א[1] בתשובה: "שאלת כשחזן מקדים לברך והקהל עונין אחריו אמן מי שחזר ובירך לאחר מכאן אם הוא ברכה לבטלה. תשובה: אם דעת היחידים שלא לצאת בספירת השליח צבור צריך לחזור ולברך".        מדברי הרשב"א משמע שאם היחידים רוצים לצאת בספירת הש"ץ יצאו יד"ח, ממילא מוכח שהוא סובר שסה"ע היא כשאר כל המצוות שנוהג בהם דין שומע כעונה.

לעומתו משמע מדברי התוס'[2], הרא"ש[3] והרי"ף[4] שהם סוברים שבסה"ע יש קפידא מיוחדת שאדם צריך לספור לעצמו ולכן אינו יכול לצאת יד"ח בספירתו של חבירו.

ג. חקירה בדין "שומע כעונה"
חקר ה"משנת יעב"ץ"[5] בדין "שומע כעונה" אם נחשב כקורא ממש, או שיש כאן חידוש והוא שאפשר לצאת יד"ח בשני אופנים: בקריאה או בשמיעה.

ניתן לתלות את מחלוקת הראשונים האם יוצאים יד"ח בסה"ע מדין שומע כעונה או לא בחקירה זו: 

אם השומע נחשב כמי שקרא ממש יועיל דין "שומע כעונה" אף בסה"ע (רשב"א), אולם אם השומע לא נחשב כמי שקרא ממש אלא רק יוצא יד"ח בשמיעתו לא יועיל דין "שומע כעונה" בסה"ע שכן הקפידה התורה 'שתהא ספירה לכל אחד ואחד' (תוס', רא"ש ורי"ף).

ד. מחלוקת האחרונים – האם מועיל דין "שומע כעונה בספירת העומר"?
כתב ה"ביאור הלכה"[6]: "עיין מ"ב שכתבתי מחלוקת האחרונים אם אמרינן בזה (בסה"ע) שומע כעונה והוא מחלוקת הלבוש וחק יעקב עם הפר"ח, דלבוש וח"י כמו דלענין לולב דרשינן ולקחתם לכם לכל אחד ואחד כמו כן הכא צריך כל אחד ואחד בעצמו לספור, ופר"ח מקל בזה וכן נוטה דעת הברכי יוסף".

לפי החקירה שהזכרנו לעיל: ה"לבוש" וה"חק יעקב" יסברו ש"שומע כעונה" יוצא יד"ח בשמיעה ולא שנחשב כקורא ממש, לכן לא מועיל דין "שומע כעונה" בסה"ע, לעומתם הפר"ח וה"ברכי יוסף" יסברו ש"שומע כעונה" נחשב כקורא ממש, לכן מועיל דין "שומע כעונה" בסה"ע.

ה. להלכה
מרן השו"ע[7] פסק: "בליל שני אחר תפלת ערבית מתחילין לספור העומר, ואם שכח לספור בתחלת הלילה הולך וסופר כל הלילה. ומצוה על כל אחד לספור לעצמו, והסכים הרמ"א עם מרן השו"ע.

כתב המשנ"ב[8]: "לספור לעצמו - דכתיב וספרתם לכם משמע שהמצוה חל על כל יחיד ויחיד והנה משמע מזה דבספירה אינו כמו בשאר מצות התלוי באמירה לענין קידוש והבדלה וכיו"ב דאם שמע לחבירו ונתכוון לצאת דיוצא בזה משום דשומע כעונה והכא גילתה התורה דלא יצא כל כמה דלא ספר בעצמו. 

ע"פ המשנ"ב משמע שמרן השו"ע סובר שלא מועיל דין "שומע כעונה" בסה"ע ואפילו בדיעבד, וכתב עוד ה"ביאור הלכה" שהובא לעיל: "הרי ביררנו דדבר זה פלוגתא דרבוותא הוא ועל כן לכתחלה בודאי צריך כל אחד לספור בעצמו, אכן בדיעבד אם שמע מחברו וכוון לצאת יחזור ויספור בלי ברכה וכן כתב הפמ"ג".

כתב ה"ילקוט יוסף"[9]: "מצוה על כל אחד ואחד מישראל לספור סה"ע בעצמו, שכן נאמר "וספרתם לכם" בלשון רבים, ומ"מ אם נתכוון לצאת בספירת הש"ץ וגם הש"ץ התכוון להוציאו יצא יד"ח בזה.

מדברי ה"ילקוט יוסף" עולה שכל מה שמרן השו"ע אמר שמצוה על כ"א לספור לעצמו זה רק לכתחילה אבל בדיעבד יצא יד"ח.

מובא ב"שולחן ערוך הרב"[10]: "שמע הספירה מן אחד או מן הציבור שספרו ולא נתכוון כלל להוציאו וגם הוא לא נתכוון לצאת בשמיעה זו אלא שמע לפי תומו לא יברך כשיספור בלילה שהשומע כעונה ואפילו אם היה מחשב: אין אני מתכוון לצאת בספירה זו אין זה כלום להאומרים שמצות אין צריכות כוונה כלל אלא אם כן מחשב: אני מתכוון שלא לצאת בה". 

והעיר עליו ה"פסקי תשובות"[11]: "והיא שיטה מחודשת שאינה מובאת בשאר פוסקים... ולפי דבריו ראוי לכל מדקדק בשעה ששומע ברכת הש"ץ וספירתו לכוון בפירוש שמתכוון הוא לא לצאת ידי חובה, וידקדק לענות "ברוך הוא וברוך שמו" שזה גם כן כגילוי דעת שאין רוצה לצאת.

לסיכום: הנוהגים כדעת ה"ילקוט יוסף" ואף הנוהגים כדעת ה"בן איש חי" יוצאים בדיעבד יד"ח בספירה של אדם אחר אלא שצריך להיזהר שכל אחד מהצדדים יכוון זה להוציא יד"ח וזה לצאת יד"ח, ולנוהגים כדעת "שולחן ערוך הרב" יוצאים אף לכתחילה, אולם הנוהגים כדעת המשנ"ב אינם יוצאים יד"ח בספירה של אדם אחר ואם אומנם שמע מחברו וכוון לצאת יחזור ויספור בלי ברכה.



 [1] שו"ת הרשב"א סי' תנ"ח 
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[6] על סי' תפ"ט סעיף א' ד"ה "ומצוה על כל אחד וכו'" 

[7] או"ח סי' תפ"ט סעיף א'

[8] שם ס"ק ה' 

[9] מועדים הל' ספירת העומר סעיף י"ב

[10] או"ח סי' תפ"ט סעיף י"ב

[11] חלק חמישי סי' תפ"ט אות ח' עמ' רע"ד 
