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קשירת שקית אשפה בשבת


ר' אבי לוי

מתוך "נעם שבת", אסופת מאמרים בהלכות שבת
לצורך דיון בשאלה האם קשירת שקית אשפה מותרת בשבת נביא תחילה את המקורות העוסקים במלאכת קושר. בגמ' שבת (דף קיא ע"ב) כתוב:

"ואלו קשרים שחייבים עליהן (חטאת) קשר הגמלין וקשר הספנין. וכשם שהוא חייב על קישורן כך הוא חייב על היתרן".
על פי מקור זה דנו הראשונים בהגדרת קשר שחייבין עליו מדאורייתא:
רש"י והרא"ש – כל קשר שעשוי להתקיים לעולם נקרא קשר של קיימא וחייבים עליו. כלומר על פי שיטתם לא משנה איכות הקשר אלא מה שחשוב הוא יכולת קיום הקשר לאורך זמן.
הרי"ף והרמב"ם – בשני תנאים יתחייב במלאכת קושר: 

1) קשר של קיימא (עשוי לעולם) 

2) קשר של מעשה אומן.
הטור בסימן שי"ז כתב: "כל קשר העומד להתקיים לעולם חייבין חטאת על קשירתו והתרתו בין אם הוא אומן או של הדיוט. והעומד להתקיים ז' ימים פטור אבל אסור. ושעומד להתיר בכל יום מותר לכתחילה." הב"י מצא סתירה בפסק הטור ומבאר שהטור התכוון לפסוק כך – כל שעשוי להתירו בפחות מז' ימים כעשוי להתירו בכל יום ומותר לכתחילה. ויותר מז' ימים פטור אבל אסור. ואם עשוי להתקיים עולמית חייב.
השו"ע בסימן שי"ז סעיף א' פסק כדעת הרי"ף והרמב"ם שצריכים את שני התנאים כדי להתחייב מדאורייתא. ואילו הרמ"א פסק כדעת רש"י והרא"ש שדי שהקשר יהיה קשר של קיימא כדי להתחייב, ואפילו שהקשר יהיה מעשה הדיוט.
קשר האסור מדרבנן – לדעת השו"ע קשר של קיימא ואינו מעשה אומן פטור (אבל אסור). וכל קשר שאינו של קיימא אם קשרו קשר אומן הרי זה אסור.
קשר שמותר לעשות לכתחילה – לדעת רש"י בהמשך הגמ' הנ"ל, כל קשר שמתירים באותו יום מותר לכתחילה. 
לדעת הרי"ף והרמב"ם – רק אם הקשר לא קיימא לעולם ולא מעשה אומן אז מותר לכתחילה. משמע מדעתם שיהיה מותר אפילו אם לא עשוי להתיר הקשר באותו יום.
דעת הטור והמרדכי – שכל קשר שעשוי להתירו בפחות מז' ימים מותר לכתחילה.
השו"ע פסק כדעת הרי"ף והרמב"ם. ואילו הרמ"א מביא גם את דעת רש"י וגם את דעת הטור והמרדכי שהיא המקילה יותר, והמקל כדעה זו יש לו על מה לסמוך.
ומכאן נדון בשאלה האם מותר לקשור שקית אשפה בשבת?
שורש השאלה נעוץ בכך שהקשר קיים לעולם מכיוון שלמרות שזורק את השקית אינו מתיר את הקשר. ולכן לכאורה זה אסור מכיוון שהקושר קשר של קיימא (שהוא לא מעשה אומן) אסור מדרבנן כפסק השו"ע הנ"ל.
אלא אפשר לומר שמכיוון שהקושר זקוק לקיום הקשר רק עד זמן זריקת השקית לאשפה, ולא חפץ בקשר לעולם ולאחר זריקת השקית לא אכפת לקושר כלל וכלל מהשקית והקשר. ולכן אולי אפשר לטעון שבמקרה כזה ייחשב הקשר כקשר שאינו של קיימא. משום שנחשב כקשר עד שזורק את השקית לאשפה. בשו"ת נחלת לוי דן באריכות בשאלה זו ומבאר את השיטות השונות. נביא לקמן את עיקרי השיטות והמסקנה.
מסברא אפשר לומר שהקורע חבל קשור למרות שאינו מתיר את הקשר נחשב כאינו עשוי לקיימא משום שברגע שקורע את החבל אין תכלית לקשירה. ואולי על פי סברא זו כתב בספר נשמת אברהם סופר שתפירות בגוף האדם אע"פ שבכל תפר קושרים שני קשרים ולעולם לא מתירים את הקשרים, למרות זאת לא נחשב הקשר של קיימא מכיוון שלאחר זמן מסויים חותכים את החוט, והקשר מאבד את תכליתו.
ובדומה למקרה שלנו ישנו סיכוי שכאשר זורקים את שקית האשפה היא תקרע במשך הטלטלות שהיא עוברת ולכן למרות שהקשר ישאר על כנו הוא מאבד את תכליתו ולכן קשר זה לא ייחשב של קיימא.
אמנם פסק השו"ע בסימן תרנ"א סעיף א' – מצוה לאגוד הלולב בקשר גמור, כלומר בשני קשרים זה על זה משום נוי, וכל זה יעשה מבעוד יום (לפני כניסת יום טוב). בב"י ביאר את המקור לדין זה מדברי רש"י במסכת סוכה דף לג ע"ב וע"פ פירוש רש"י יוצא שהקושר לולב בשבת בקשר על גבי קשר נחשב כקשר של קיימא שעשוי לעולם. וזאת למרות שלאחר החג כבר לא יהיה אכפת לו כלל וכלל מהקשר.
ונסיק למקרה שלנו, שהקושר את שקית האשפה אע"פ שמרגע שמשליך את השקית לאשפה כבר לא אכפת לו מהקשר, למרות זאת נחשב הקשר כקשר של קיימא, ולכן יהיה אסור לקשור בצורה כזו.
ובשו"ת מנח"י כתב שרש"י סותר עצמו מדבריו במסכת שבת דף קנז ע"א שם פירש בעניין קשירת מקידה (כלי חרס) בגמי שמותר בשבת, מכיוון שהגמי ראוי למאכל בהמה וכשהוא מתייבש הוא מתנתק ולכן לא נחשב כקשר של קיימא, ולכן אפשר לומר אותו דבר בקשר לאוגד הלולב בשבת שברור שסוף הקשר להיפרד מהלולב לאחר שיתייבש. ומפרש המנח"י את דברי רש"י, שבמסכת סוכה מדובר בלולב שעשוי בו קשר של קיימא משום שנהגו שהאב מוריש לבנו את הלולב, אבל אם הלולב עשוי להיזרק אזי אין נחשב כקשר של קיימא.
ומביא בעל מחבר שו"ת נחלת לוי מס' קושיות על שו"ת מנח"י ואכמ"ל, ומוכיח שההוכחה מהגמ' בסוכה בדין אוגד לולב קיימת ועומדת, ולכן גם קשר העשוי להיזרק נחשב קשר של קיימא.
כמו כן בדומה למקרה שלנו (שקית אשפה) כתבו בשו"ת אור לציון ובשו"ת מחזה אליהו וכך פסק בספר מנוחת אהבה לגבי הדבקת טיטול לאחר שימוש שאסור משום שנחשב של קיימא, וזאת פסקו על סמך הדין של האוגד לולב המובא בגמ' סוכה הנ"ל. ומוכח שההוכחה מדין האוגד לולב קיימת ועומדת.
על פי האמור לעיל יוצא שאסור לקשור שקית אשפה בשני קשרים ולזורקה מכיוון שזהו קשר העשוי לעולם שאיסורו מדרבנן כפי שפסק השו"ע הנ"ל. אבל לקשור את השקית בקשר אחד לכאורה יהיה מותר מכיוון שזה לא נחשב קשר. וזה מותר במקרה שהקשר תופס את שני קצוות השקית וקושרם זה בזה. אבל אם תופס את כל השקית וקושרה על גבי עצמה דבר זה יהיה אסור משום שזה של קיימא. החילוק בין קשר על גבי עצמו לבין קשר המותר הוא שהקשר שעל גבי עצמו מתהדק על עצמו וזה אסור, משום שמחזיק זמן רב. ואילו קשר אחד בשני קצוות השקית מכיוון שהוא אינו מהודק היטב מותר, שהוא אינו של קיימא.
אבל במקרה שלנו יש להסתפק אפילו בקושר קשר אחד בשני קצוות השקית. שהרי השקית בקשר אחד מתהדקת על עצמה בלי דבר המונח באמצע הקשר ולכן יוצא שהקשר הוא חזק ואין מה שיגרום לו להשתחרר במהירות ולכאורה הוי כקשר על גבי עצמו שיש לאסור. אבל מצד שני יש את משקל השקית שמושך להפריד את הקשר ולכן הקשר אינו חזק כ"כ כמו קשר על גבי עצמו ואולי זה צד להקל בעניין זה.
ולמרות שאפשר לדמות את השקית לדין קשירת נעליים שלדעת כל הפוסקים מותר לקשור נעליים בקשר אחד מכיוון שהנעל ולחץ הרגל ע"י כמה צעדים גורמים לפתיחת הקשר. דבר שלא בטוח שדומה לשקית משום שלא בטוח שמשקל השקית ישחרר את הקשר. ונראה לומר שדבר זה תלוי בסוג השקית, לדוגמה, שקיות אשפה עם שרוך שבשולי השקית ועשוי כדי להדקו אם נקשור את השרוך אפילו בקשר אחד הרי הוא חזק ואסור.
למסקנה
1) אסור לקשור שקית אשפה בשני קשרים זה על גבי זה, מכיוון שזה של קיימא ואיסור מדרבנן.
2) אסור לקשור את השקית בקשר אחד על גבי עצמה.
3) קשירת קשר אחד ע"י תפיסת שני קצוות השקית – יש להסתפק והדבר תלוי בסוג השקית.







