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אמירה לעכו"ם בשבת

ר' ליאור אליאסי

מתוך "נעם שבת", אסופת מאמרים בהלכות שבת

א. חיוב האיסור אמירה לעכו"ם מדרבנן

שנינו במשנה במסכת שבת (דף קכא ע"א):

נכרי שבא לכבות את הדליקה אין אומרים לו כבה.

ומבאר רש"י הטעם לכך משום שבות אסרו רבנן. וכתב תוס' שאמירה לעכו"ם איסורו מדרבנן, וראיה לכך ע"פ הגמרא בדף קנ ע"א שאסור לומר לגוי לשכור פועלים בשבת שנא' "ממצוא חפצך ודבר דבר".
ב. דעת הסמ"ג-איסור אמירה מדאורייתא

הבית יוסף סוף סי' רמד' הביא את המכילתא (פרשת בא, פרשה ט') עה"פ "כל מלאכה לא יעשה בהם" שאיסור אמירה לעכו"ם חיובו מדאורייתא, וכך היא גם שיטת הסמ"ג. וכן מובא בשער הציון (סימן רמ"ג סק"ז). אמנם הבית יוסף אומר שזהו רק אסמכתא בעלמא.
וצריך ביאור בשיטת הסמ"ג, היאך יבאר את הגמרא (שם) שמוכח שאיסור אמירה לעכו"ם הינו מדרבנן.
ניתן לחלק ולומר, כאשר הגוי עושה מלאכה בכלי שלו לצורך היהודי אז האיסור הוא מדרבנן. אך כאשר הגוי עושה מלאכה בכלי של ישראל אז האיסור הוא מדאורייתא. 

כתב שער הציון (שם) אע"פ שהסמ"ג סובר שאיסור אמירה לעכו"ם חיובו מדאורייתא, אולם רוב הראשונים סוברים שהאיסור הוא מדרבנן.
ג. מדוע אסרו רבנן אמירה לעכו"ם

· טעם ראשון: כתב הרמב"ם (הל' שבת פ"ו הל' א'): "אסור לומר לגוי לעשות לנו מלאכה...ודבר זה אסור מדברי סופרים כדי שלא תהיה השבת קלה בעיניהם ויבואו לעשות בעצמן". 

ביאור דברי הרמב"ם שאין לומר לעכו"ם שיעשה מלאכה עבור הישראל. הטעם לכך כדי שלא תהיה השבת קלה ויבואו אנשים לזלזל בה. א"כ לפי הרמב"ם הנ"ל לא נמצא שום היתר אמירה לעכו"ם (בהמשך נביא נפק"מ להיתר).
· טעם שני: כתב רש"י (עמ"ס ע"ז דף טו ע"א ד"ה "כיוון דזבנה"): "ומה שאסור לישראל לומר לעכו"ם עשה לי כך, זהו משום שנאמר "ממצוא חפצך ודבר דבר". רש"י מבאר שאיסור האמירה הוא משום שאין לדבר דברי חול בשבת.
· טעם שלישי: שנינו במשנה (דף קנג ע"א): "מי שהחשיך בדרך נותן כיסו לעכו"ם". ומקשה הגמרא הרי כשנותנים לעכו"ם הוא נחשב כשליחו, וקיי"ל "שאין שליחות לעכו"ם". ומתרץ רש"י, שבדיני שבת תיקנו רבנן שעכו"ם נחשב כשליחו של ישראל לעשות מלאכה בשבת. אם כן מבאר רש"י שאיסור אמירה לעכו"ם הוא משום שליחות.
וצריך ביאור בדעת רש"י הרי במסכת ע"ז אמר שאיסור האמירה הוא משום דיבור חול, ואילו כאן סובר שהאיסור הוא משום שליחות.
ועוד צריך ביאור, מה הנפק"מ בין שני הטעמים שהביא רש"י.
ד. נפק"מ בין הטעמים  (הובא באבני נזר סימן רט"ז אות ו')

· נפק"מ ראשונה: לומר לעכו"ם ביום חול שיעשה עבורו מלאכה בשבת: אם נאמר שהאיסור הוא משום דיבור, הרי ביום שישי אין איסור לומר זאת. אולם אם נאמר שהאיסור הוא משום שליחות, אזי כשיעשה העכו"ם מלאכה יחשב זה כשליחות עבור הישראל.

עפ"ז מתורץ רש"י, המקרה בדף קנ"ג מדובר כשנותן לעכו"ם את כיסו מבעוד יום ואין איסור מטעם דיבור, לכן כתב שם רש"י שהאיסור הוא מטעם שליחות.
· נפק"מ שנייה: לומר לעכו"ם ביום שבת שיעשה עבורו מלאכה למוצאי שבת: מטעם דיבור צריך לאסור, אולם מטעם שליחות אין לאסור כיוון שהמלאכה תעשה למוצאי שבת, ואין בכך איסור.

· נפק"מ שלישית: לומר לעכו"ם בשבת לעשות מלאכה והוא לא עשה: מטעם דיבור נראה לאסור, אולם מצד שליחות כיוון שלא עשה עכו"ם מעשה אין איסור.
ה. איסור כתיבה בשבת

משנה בדף (קג ע"א): "הכותב שתי אותיות חייב". וכתב רש"י ד"ה "בכל לשון" "של כל  כתבים וגופן של כל אומה ואומה". וכן כתב הרמב"ם (הלכות שבת פי"א הלכה י') "כותב בכל כתב ובכל לשון חייב". א"כ איסור כתיבת שתי אותיות הוא בכל לשון מדאורייתא.
אולם דעת האור זרוע (הלכות שבת סי' ע"ו) שאיסור כתיבה בלשון אשורית ויוונית חייב מדאורייתא, אך כתיבה בשאר לשונות האיסור מדרבנן.
א"כ מצינו מח' ראשונים באיזה לשון כתיבה חייב מהתורה: דעת רש"י ורמב"ם שכל לשון שכותב בשבת חייב מהתורה. דעת האור זרוע שאיסור כתיבה מהתורה הוא רק בכתב אשורי ויווני, אולם בשאר לשונות האיסור הוא מדרבנן.
ו. קושיה לשיטת האור זרוע

אמירה לעכו"ם לצורך ארץ ישראל:
איתא במסכת גיטין (דף ח ע"א):

הקונה שדה בסוריא כקונה בפרוארי ירושלים.למאי הלכתא, אמר רב ששת שכותבין עליו אונו (שטר) ואפילו בשבת. בשבת ס"ד, כדאמר רבא אומר לעכו"ם ועושה אע"ג דאמירה לעכו"ם שבות משום ארץ ישראל לא גזור רבנן.
וביאור דברי הגמרא: מותר לכתוב שטר לקניית קרקע  בארץ ישראל בשבת. וקשה איך מותר לחלל שבת הרי שמירת השבת היא מצות עשה ולא תעשה (רמב"ם הל' שבת פ"א הל א'), ואילו מצות ישוב ארץ ישראל הינה רק מצות עשה, וקיי"ל שאין עשה דוחה לא תעשה ועשה, ומתרצת הגמרא, אפ"ה משום מצות ארץ ישראל הותר אמירה לעכו"ם.

 א"כ יוצא מדברי הגמרא, שההיתר לכתוב שטר בשבת לצורך קניית קרקע בארץ ישראל הוא דווקא כאשר כותב זאת הגוי. וכוונת הדברים, שהגוי כותב זאת בלשונו ובזה לא גזרו רבנן משום ארץ ישראל.
כתב האור זרוע שבשאר לשונות האיסור הוא מדרבנן חוץ מכתב אשורי שהאיסור הוא מדאורייתא. א"כ מדוע הגמרא לא תרצה שעסקינן כאשר ישראל כותב את השטר בשאר לשונות שאיסורו מדרבנן. ע"כ שבכל הלשונות חל איסור הכתיבה מדאורייתא.
ז. חקירה מהו ההתר במסכת גיטין

הגמרא אמרה שהותר שבות לצורך ארץ ישראל.

ויש להבין, האם גוף הקניין מותר בשבת, או שמא גוף הקניין אסור בשבת ומה שהותר רק כתיבת השטר בעלמא.
ח. מחלוקת שו"ע ומג"א

פסק השו"ע (סימן ש"ו סע' י"א):
מותר לקנות בית בארץ ישראל מן האינו יהודי בשבת.
א"כ השו"ע סובר שהקניין עצמו מותר בשבת.
אולם המג"א כתב בשם הרא"ש (סקי"ט) שפעולת הקניה בשבת אסורה. ומבאר המג"א את הגמרא בגיטין, שעצם הקניין נעשה לפני שבת ומה שמותר זה רק לכתוב את השטר עצמו. וכן ניתן לומר שזו גם שיטת רש"י (שם דף ח ע"ב ד"ה "אפילו בשבת") "אם לקחה מן העכו"ם ורוצה לילך לדרכו בשבת". והביאור הוא, שגוף הקניין נעשה לפני שבת והתירו את כתיבת השטר בעלמא.
ט. ביאור שיטת המג"א 

יש להבין מדוע הותרה כתיבת השטר בשבת ע"י העכו"ם אולם גוף הקניין אסור בשבת.
ומבאר תוס' רי"ד (עמ"ס גיטין) שבגדר שבות דרבנן יש שני גדרים: שבות דאית ביה מעשה, ושבות דלית ביה מעשה. וביאור הדברים: שבות דאית ביה מעשה כגון, ישראל עושה מעשה איסור מדרבנן.שבות דלית ביה מעשה כגון, אמירה לעכו"ם שיעשה את המעשה.
א"כ לצורך ארץ ישראל התרנו שבות דלית ביה מעשה, כאשר העכו"ם עושה את המלאכה.אולם שבות דאית ביה מעשה לא הותר לצורך ארץ ישראל.
י. תירוץ האור זרוע

 לפ"ז נוכל ליישב את דעת האור זרוע שסובר שכתיבת לשון אשורי איסורו מדאורייתא, אולם כתיבת שאר לשונות איסורו מדרבנן. הגמרא במסכת גיטין התירה אמירה לעכו"ם בשבות דלית ביה מעשה כגון שיכתוב זאת העכו"ם (אע"פ שזה בכתב אשורי). אולם שבות דאית ביה מעשה כגון שיכתוב זאת ישראל בשאר לשונות (אע"פ שאיסורו מדרבנן) לא הותר לצורך ארץ ישראל.
יא. תרוץ נוסף לשיטת האור זרוע

כתב הרמ"א (סי' ש"ו סע' י"א) מותר לקנות בית בארץ ישראל מן העכו"ם ובלבד שיכתבו את השטר בכתב לעז ומשום ארץ ישראל לא גזרו. א"כ דעת הרמ"א כשיטת האור זרוע שכתיבת שאר לשונות איסורו מדרבנן.

אולם אם נדייק הרמ"א מצריך עוד תנאי נוסף והוא שכל מה שהותר לצורך ארץ ישראל הוא שבות דשבות. וביאור הדברים, היתר האמירה לעכו"ם בשבת שבות, וכתיבת האותיות בשאר לשונות (לשיטת האור זרוע והרמ"א) הוא מדרבנן, לכן חז"ל התירו לחלל שבת רק במקום שבות דשבות.
עפ"ז ניתן לתרץ את האור זרוע, שכל ההיתר לחלל שבת לצורך ארץ ישראל דווקא שבות דשבות. לכן הגמרא לא תרצה שהיהודי יכתוב בלעז כיון שהוי רק שבות, אבל כשהגוי כותב בשאר לשנות זהו שבות דשבות והותר.
יב. שיטת בעל העיטור

כתב הרמ"א (סי' רע"ו סע' ב') בשם בעל העיטור: מותר לומר לעכו"ם להדליק נר לצורך סעודת שבת וכן כל שאר המלאכות לצורך מצוה. ומביא בעל העיטור ראיה לשיטתו ע"פ הגמרא בגיטין, שמותר לכתוב שטר לצורך קנית קרקע בארץ ישראל ע"י עכו"ם.

סברת בעל העיטור: ניתן לומר כי הוא סובר כמו הרמב"ם, שחז"ל אסרו אמירה לעכו"ם כדי שלא תהיה זילותא בשבת, אולם לצורך מצוה (כגון ארץ ישראל) ע"י שבות מותר. אפשר לומר שהוא סובר כמו שיטת רש"י במסכת ע"ז שחז"ל אסרו אמירה לעכו"ם כדי שלא ידברו דברי חול, אך אם זה לצורך מצוה מותר.







