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שימוש בממחטות לחות בשבת

נעם שירה

מתוך "נעם שבת", אסופת מאמרים בהלכות שבת

בהרבה בתים נפוץ השימוש בממחטות לחות לניקוי תינוקות וכדו', הממחטות עשויות מבד לא ארוג (ויש שעשויות מנייר) ומלאות מים לניקוי. ויש לעיין אם מותר להשתמש בהם בשבת דלכאורה יש בזה איסור סחיטה שיכול לנבוע מב' טעמים:

1. איסור מלבן.

2. איסור מפרק תולדת דש.

איתא בגמרא בשבת דף קיא ע"ב:

האי מסוכרתא דנזייתא אסור להדקה ביומא טבא.

ופרש"י (כתובות דף ו ע"א)

סתימת נקב הגיגית שמוציאין השכר דרך הנקב וסותמין אותה בבלאי בגדים.

 ומבואר בגמ' שפעולה זו של הידוק הבגדים בנקב אסורה, ונחלקו הראשונים בטעם האיסור.

1. דעת ר"ת והרשב"א – שבכל סחיטת בגד יש לדון הן מצד מלבן והן מצד מפרק דהוא תולדה דדש. אמנם יש הבדל בין מלבן למפרק, שמלבן שייך רק במים ולא בשאר משקין, ואילו מפרק שייך בכל המשקין. אלא שסובר ר"ת שכשהמשקה הנסחט הולך לאיבוד אין בו משום מפרק (והא דאסור במסוכרתא דנזייתא זה משום בונה, וע"ע ברשב"א).
2. דעת הר"ן – כדעת ר"ת שבמשקה שהולך לאיבוד אין בו משום מפרק מדאו', מיהו מדרבנן יש לאסור סחיטת בגדים הואיל ודרך לסחוט בגדים ממים שנפלו בהם.
3. דעת הרמב"ן – שמפרק שייך רק במשקה שגדל בתוך פרי, אך בסחיטת בגדים שהמשקה בא מבחוץ ונבלע בבגד אין בו משום מפרק וכל איסורו משום מלבן (וכתב ב"י דלדעה זו צ"ל שמלבן שייך בכל המשקין).
וכתבו הפוסקים שלהלכה חוששים לדעת ר"ת שבבגדים יש איסור סחיטה משום מפרק ולא רק משום מלבן. ולפי"ז כל בד או נייר הספוגים במים או בשאר משקין אף אם הם דברים שאין רגילות לכבסם אלא זורקים אותם בסוף השימוש, וכן הכיבוס מזיק ומקלקל אותם, אף שאין לאסור בהם משום מלבן מ"מ משום מפרק יש לאסור לדעת הר"ן, ובמקרה שרוצה וחפץ במשקה הנסחט אף לר"ת יש בו משום מפרק תולדת דש, ולכן בממחטות אלו אין בהם משום מלבן כיון שהם נזרקים, אולם מצד מפרק יש לאסור דהרי כאן אף שבסוף המשקה ילך לאיבוד מ"מ בשעת הניקוי רוצה את המשקה כדי שיוכל לנקות בו את הגוף היטב. ולכאו' יש לדון מצב זה כסחיטה למשקה ולא לאיבוד.

ולכאורה אפשר להביא ראיה להתיר מהא דמצינו בגמ' (יומא דף עח ע"א) ר' יהושע בן לוי היה לוקח מטפחת ומנקה בה פניו ידיו ורגליו בערב יוה"כ ולמחר מעבירה ע"ג עיניו ואינו חושש. הרי שאע"פ שהמטפחת עדיין לחה מ"מ שרי להעביר ע"ג עיניו ביוה"כ ולא חיישי' משום סחיטה.

מיהו יש לדחות ראיה זו, דשם מיירי שהמים על המטפחת, וביוה"כ מעביר ע"ג עיניו כדי לצננם מעט, אבל לא מדובר שם שיצאו מים מהמטפחת וינקו את העין. משא"כ הכא שחפצים שיצאו מים מהממחטה לצורך הניקוי.

ובשו"ת אגרות משה (ח"ב סי' ע') דן אי שרי לשרות נייר במים ולקנח בו את השולחן בשבת. וכתב דמשום מלבן פשיטא דלא שייך כי הנייר הוא דבר שהולך לאיבוד. וגם הנייר לא מתלבן במים אלא מתקלקל במים. אולם לכאו' יש לדון מצד מפרק. ואף את"ל דהנייר לא בולע מים, מ"מ לא גרע משיער דאסור לסוחטו מדרבנן. ומסיק דבנייר שהסחיטה היא לאיבוד, דאינו סוחט לתוך כלי, וגם אין דרך לסחוט מים מנייר כלל, יש להתיר. כדאיתא בסי' ש"כ סי"ח, דאם יש תרתי לטיבותא אז אפשר להקל (הא דצריך תרתי לטיבותא כדי לצאת מחשש סוחט לדעת הר"ן שאף בסחיטה לאיבוד יש איסור דרבנן, לכן בעינן שאין דרך לסוחטו), וכיום עוד אפשר שלא הוי פס"ר ומשום שאין מחזיקין בחזקה.

אולם דבריו לכאו' צ"ע, הא דכתב דחשיב סחיטה לאיבוד, הרי צריך את המים כדי לנקות, א"כ איך חשיב סחיטה לאיבוד? וכן כתב בשו"ת הר צבי
, שאפשר שלא נקרא שהמים הולכים לאיבוד.

מיהו יש מקום לומר שחשיב הולך לאיבוד דעיקר הנסחט הולך לאיבוד ע"י שהמים זבים ויורדים מכאן ומכאן והולכים לאיבוד, אלא שבדרך הילוכם גורמים לניקיון השולחן. וראיה לדבר מהגמ' (שבת דף קמה ע"א):

א"ר ירמיה כתנאי המחליק בענבים (ופירש"י נחתום המחליק פני ככרותיו בענבים שסוחט המשקה על הככר) לא הוכשר. ר' יהודה אומר הוכשר. מאי לאו בהא קמיפלגי מ"ס משקה הבא לאוכל אוכל הוא ומ"ס משקה הבא לאוכל לאו אוכל הוא, אמר רב פפא לא דכו"ע משקה הבא לאוכל לאו אוכל הוא והכא במשקה הבא לאיבוד קא מיפלגי מ"ס משקה הוא ומ"ס לאו משקה הוא.

וכתב רש"י הטעם דמ"ד לא הוכשר, שמתחילה סחט על דעת שהאור שורפו. ובפרט לפי מה שמפרש בתוס' רי"ד דהא דקרי ליה משקה ההולך לאיבוד מפני שכשסוחט האשכול על הנחתום זב ויורד המשקה מכאן ומכאן ונופל לארץ. הרי מוכח מהני מפרשים שאע"פ שיש תועלת במשקה כיון שבסופו הולך לאיבוד לא חשיב משקה.

היוצא בינתיים מהנ"ל (לולי דברי האג"מ שהתיר) שמשום ליבון ליכא כיוון שהנייר מתלכלך וכן זה דברים שסופו לזרוק. מ"מ משום מפרק איכא, ולכן כתבו חלק מהפוסקים (מנוחת אהבה
, ילקוט יוסף
, שו"ת הר צבי ואג"מ
) שיש לקנח בנחת כדי שלא יהיה נסחט, וא"ת ליגזר שמא יסחט, זה אינו דהא אפי' אם יסחוט ליכא בזה איסור דאור' לדעת רש"י קמה. כיון שאין המים גדלים בנייר דמי לכבשים ושלקות דקיי"ל כשמואל אחד כבשים ואחד שלקות פטור אבל אסור משום שהמים לא גדל בתוכם (רמב"ם הל' שבת פכ"א הי"ג טשו"ע סי' ש"כ).

ואע"פ שבבגדים שאין המשקין גדילין בתוכם מ"מ איכא איסור מפרק ה"מ בגדים שעומדים לסחיטה, משא"כ נייר אינו עומד לסחיטה (מיהו נלע"ד שממחטה זו כן עומדת לסחיטה שהרי לצורך זה מלאו את הממחטה במים כדי שיוכל לסחוט אם רוצה וא"כ אין זה דומה לנייר רגיל) ולכן לא גוזרים.

אולם, אפשר להתיר מצד אחר דאפי' אם יסחוט יהיה מותר, וזה ע"פ דברי הש"ג (הו"ד במג"א סי' שט"ז סקי"א) דכל שאפשר לעשות בלי פס"ר אז אפי' אי עושה בפס"ר שרי. ולכן כאן כיוון שא"צ לסחוט, א"כ אפי' אם יקרה שיסחוט קצת שרי. אלא שנראה שלא קיי"ל כש"ג, דמקור הש"ג הוא מדברי רש"י בזבחים (דף צא ע"ב) שכתב שם על דברי הגמ' בעניין זילוף יין ע"ג אש המזבח דאיכא לאו דלא תכבה, ומתרץ הש"ס דזה אליבא דר"ש דס"ל דדבר שאין מתכוין שרי, וכתב רש"י וא"ת פס"ר ולא ימות הוא, ומת' רש"י כיון דאפשר בטיפין דקין מאוד, הילכך א"נ מכבה בטיפות גסות, דבר שאין מתכוין הוא, אולם התוס' (יומא דף לה ע"א ד"ה הנ"מ) חולקים על רש"י וס"ל דהגמ' לא התירה אלא בטיפין דקין מאוד, וכן משמע ברא"ש שדחה ראיה זו וכתב שלא הוי פס"ר כלל דאפשר שיפול ע"ג עצים ואבנים, וכן הערוך הוכיח מכאן דפס"ר דלא ניחא ליה שרי. משמע שהוי פס"ר אלא דלא ניחא ליה ולכן מותר לדעת הערוך וכן כתב המאירי. על כן ברור ששאר הראשונים לית להו כלל זה דדבר שאפשר לעשותו בלי פס"ר אז גם אם עשה אותו דרך פס"ק שרי. והמג"א שהביא שיטה זו הרי כתב דהש"ג מיישב את הרשב"א אבל מסיים דאין להקל.

יוצא שיהיה מותר רק אם לא יסחוט כלל וברי לו שלא יבוא לידי סחיטה. מיהו יש אחרונים שמסיקים שכיוון שא"א שלא יבוא לידי סחיטה (וכלשון שבט הלוי קרוב הדבר שא"א שלא לדחוק הרבה) לכן יש לאסור בכל גווני. אולם, הדבר תלוי ועומד שיש פוסקים דס"ל דאם מקנח בנחת שרי
.






� סי' ק"צ.


� פי"ב ה"ז.


� סי' ש"פ הל' ל"א.


� סי' ע'. אך עיין במהדורה החדשה בהוספות עמ' תרפח שכתב שכל מה שהתיר זה רק בממחטות מנייר. אך בממחטות מבד לכאו' דמי לספוג דאית ליה בית אחיזה. ומדברי הרבה פוסקים משמע דסחיטת בד הוי איסור מפרק מה"ת וממילא כיון שהוא פס"ר במלאכה דאו' אין להקל, וכ"כ בשש"כ (פרק י"ד, סע' ל"ז [במהדורה החדשה]).


� לכאו' ק' דהרי בין הפוסקים מח' במציאות אם יסחט או לא? לכן נלע"ד שהעצה הטובה ביותר היא שכל אדם יבדוק ביום חול אם בממחטות שהוא משתמש הוא סוחט, ואם רואה שבקל אינו סוחט וכן לא יבוא לידי סחיטה, אז יהיה שרי להשתמש בשבת.





