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סעודה שלישית בשבת שהיא ערב ראש חודש
שמואל בקר
אשכולות פרשת תולדות תשס''ח
נחלקו הראשונים האם סעודה שלישית (בשבת רגילה) הנמשכת למוצאי שבת, מזכירים בה מעין המאורע של שבת, היינו ''רצה'', וכן בחנוכה ובפורים.

הרא"ש סובר (שו"ת כלל כב ס' ו') שאין להזכיר "רצה", הואיל ומברך בזמן שהוא חול, ודינו כמי שלא התפלל מנחה של שבת שמתפלל ערבית של חול פעמיים, ואינו מזכיר של שבת, שהרי דינו להבדיל בראשונה ואיך יזכיר של שבת?!

וראיה נוספת לכך מפסחים (קב): "בני חבורה שהיו מסובים וקידש עליהם היום", לדעת ר' יוסי גומרים סעודתן בלילה, ומברכים על כוס אחת ברכת המזון, ועל כוס שנייה קדוש היום. ובתוספתא דברכות (פ"ה ה"ד) מבואר שלדעת ר' יוסי מזכיר של שבת בברכת המזון. ומכאן שההזכרה תלויה בזמן הברכה ולא בזמן האכילה. (יש להקשות, שבתוספתא מדובר שאכל גם בליל שבת)

וכן נפסק בטור (ס' תרצה) לגבי סעודת פורים שנמשכה ללילה שאינו מזכיר "על הניסים".

מאידך הגהות מיימוניות (פ"ב מהל' מגילה הי"ד אות א') בשם מהר"ם פוסק שבסעודת פורים שנמשכה ללילה מזכיר "על הניסים" בברכת המזון, ומביא ראיה מברכות (כז.), ש"רב צלי של שבת בערב שבת", ובארו דבריו ה"מור וקציעה" וה"דגול מרבבה", שכמו שניתן להתפלל של שבת מבעוד יום בזמן תוספת שבת, ואין בזה משום דובר שקרים, כך ניתן לעשות הפוך ולומר במוצ"ש "רצה" אם נמשכה סעודתו ללילה כל זמן שלא הבדיל.

וכך פסק בשו"ת מהרי"ל (ס' נו), ותרץ את קושית הרא"ש ע"י חילוק בין תפילה לברהמ"ז במוצ"ש, שבתפילה אין אפשרות להתפלל תפילת שבת, אבל ברהמ"ז שייכת לסעודה שסעד בשבת וכל זמן שלא התפלל תפילת חול, יכול להזכיר "רצה" בברהמ"ז.

וכן פסק ה"ארחות חיים", והביא ראיה מתפילת נעילה שמתפללים בלילה שמזכיר של שבת. (והעיר על דבריו ה"מור וקציעה", שאפשר להוכיח מתפילת נעילה גופא ואפילו בחול, שממשיכים להתפלל בלילה, אע"פ שאינו זמנה)

חזינן דנחלקו הראשונים דלעיל, הרא"ש סובר דאזלינן בתר מעיקרא [תחילת הסעודה] ולכן יש להזכיר "רצה" והמהרי"ל והארחות חיים סוברים דאזלינן בתר השתא [סיום הסעודה] ולכן אין להזכיר "רצה".

השו"ע פוסק (ס' קפח) כמהרי"ל ומהר"ם, שאם היה אוכל בשבת ויצאה שבת מזכיר של שבת בברהמ"ז דאזלינן בתר תחילת הסעודה, וה"ה בר"ח, פורים וחנוכה (החלים בחול). [וה"שערי תשובה" הוסיף שגם בשבע ברכות שנמשכה סעודת היום השביעי לליל שמיני, ודאי אין לברך שבע ברכות, ומסביר בשו"ת "שבט הלוי" את הטעם – מכיון ששבע ברכות אינן חלק מברהמ"ז ממש והזמן שנאמרות בו, אינו זמן שמחה.]

"כף החיים" פוסק לא לומר "רצה", מכמה סיבות: 1. הואיל ויש מחלוקת. 2. י"א שבסעודה שלישית לא צריך לאכול פת כלל, וכל ההזכרה אינה מעכבת. 3. יש לחוש להפסק בתוך הברכה, ו"שב ואל תעשה עדיף". (ורוב קהילות הספרדים אינן נוהגות כדבריו)

המג"א מביא את דברי השל"ה שבר"ח (בחול), בחנוכה ובפורים כיוון שאין מצוה בתוספתן לא יזכיר, ואת דברי הרמ"א (בשו"ת) החולק, ואומר  שאנו אין לנו אלא פסק המחבר, דאזלינן בתר מעיקרא.

לגבי ראש חודש (בחול), חנוכה ופורים שנמשכה סעודתו לתוך הלילה – ע"פ השו"ע יש להזכיר מעין המאורע, דאזלינן בתר מעיקרא, אבל הרמ"א (שו"ת ס' קלב) כותב שבר"ח, בחנוכה ובפורים יש סברא לומר שלא חשיבא סעודתייהו כ"כ להיקרא קביעות, ואם יש מנהג שלא להזכיר בכה"ג מעין המאורע יש לו בסיס.

סעודה שלישית הנמשכת למוצ"ש שהוא ר"ח
הב"ח פוסק כשו"ע שאזלינן בתר מעיקרא, ויאמר רק "רצה".
הט"ז כתב, [אע"פ שהב"י הביא את שו"ת מהרי"ל שמיישב את קושית הרא"ש ממי שלא התפלל תפילת מנחה של שבת], אכתי קשה מדברי התוספתא בברכות, והיאך ניזיל בתר מעיקרא נגד דברי התוספתא? מכח קושיה זו מחדש הט"ז שמה שאזלינן בתר מעיקרא להלכה, נאמר כדי שלא נגרע מהקדושה של תחילת הסעודה (שבת), אבל אם באה לו קדושה נוספת בסיום סעודתו, יזכיר אותה ג"כ כמקרה של התוספתא, שהתחילו בחול וסיימו בשבת, ולכן אם חל ר"ח במוצ"ש, והמשיך סעודתו ללילה, יזכיר גם "רצה" וגם "יעלה ויבוא" (כמובן שדבריו אמורים אם אכל גם בלילה, כמו התוספתא שלר' יוסי א"צ להפסיק באמצע הסעודה בהיכנס השבת), ואין כאן סתירה, (שהרי אם זמן זה הוא שבת אינו ר"ח ואם ר"ח אינו שבת) שהרי מצאנו כעין זה ביו"ט שחל במוצ"ש, שבקידוש מזכירים יו"ט וגם שבת (יקנה"ז). [וכן הדין גם בחנוכה ובפורים שחלים במוצ"ש.] (ויש להקשות על ראייתו, שאינו דומה הנידון לראיה – ביקנה"ז אין אנו מזכירים מעין המאורע של שבת אלא מבדילים ונפרדים מהשבת, משא"כ בנידון דידן שמזכירים שתי קדושות – שבת ור"ח) ומעיר הפמ"ג על דבריו, שאם כבר התחיל "יעלה ויבוא", לא יחזור לומר "רצה".

המג"א לעומתו כתב שאזלינן בתר מעיקרא כהכרעת השו"ע, אבל במקרה שאכל פת גם בלילה, אם יזכיר שניהם מיחזי כסתרי אהדדי, לכן יזכיר רק "יעלה ויבוא", וזאת מחמת שתי סיבות: 1. יש הסוברים שלעולם אינו מזכיר של שבת דאזלינן בתר השתא.

2. עפ"י דברי התוספתא צריך להזכיר את הקדושה שהתווספה. אבל אם במוצ"ש חל פורים או חנוכה יזכיר "רצה" ולא "על הניסים", ששם ההזכרה היא רשות. (יש להקשות על שיטתו, שכן חיוב הזכרת יעלה ויבוא בברהמ"ז פחות מחיוב הזכרת "רצה" בברהמ"ז ואפילו בסעודה שלישית, שהרי בר"ח לכו"ע אין חובה לאכול פת, ובסעודה שלישית ישנן שיטות שיש חובה לאכול פת, וכ"ש כשמדובר בליל ר"ח שבו אפילו בעמידה, הדין הוא שהשוכח יעלה ויבוא אינו חוזר)

ערוך השולחן פסק כדברי הב"ח ואומר ששאר האחרונים נדחקו לא לומר כך מכח התוספתא בברכות והוא מתרץ את דברי התוספתא שצריך להזכיר "רצה" כי היה צריך לומר קדוש וברהמ"ז על אותה הכוס, ורק מפני שאין עושים מצוות חבילות חבילות, נחלקו לשתי כוסות, והואיל ויש עליו חיוב קידוש עם חיוב ברהמ"ז, הייתכן שלא יזכיר של שבת?! (משא"כ בשאר סעודות)

למעשה עדיף לסיים את הסעודה השלישית לפני השקיעה ולכל הפחות לפני צאת הכוכבים. אך אם נמשכה הסעודה ללילה, נחלקו הפוסקים:

מ"ב – משמע מדבריו שיש לומר רק "יעלה ויבוא" (כמג"א).

ערוה"ש, בא"ח, ילקו"י – רק "רצה" (כב"ח). שו"ע הגר"ז – "רצה" ו"יעלה ויבוא" יחד. (כט"ז)

י"א (כך משמע משו"ע הגר"ז ועוד אחרונים) שמספיק שלא לאכול פת (ולכאורה ה"ה מזונות) משחשיכה.

ויש להקשות על שיטתם מדברי שעה"צ (ס' תרלט ס"ק כט), המסביר את דברי הגמרא בסוכה "אוכלים ושותים בסוכה", היינו ששתיה שלאחר אכילה חייבת בסוכה, שאז הדרך לשתות (וזו קביעות), משא"כ בשתייה סתם שפטור (מטעם "תשבו כעין תדורו"). וע"פ זה מסיק שגם מים בתוך הסעודה יצטרכו לשתות בסוכה (ונשאר בצ"ע). נמצאנו למדים שלא רק אכילת פת נחשבת המשך קביעות הסעודה אלא אפילו מים.

בכל אופן אם התפלל ערבית באמצע הסעודה ודאי שלא יזכיר "רצה" (כבכל שבת ובפרט בשבת זו), כיון שעשאה חול, ואם הבדיל באמירת "ברוך המבדיל בין קודש לחול" (אפילו בשבת רגילה), נחלקו הפוסקים.
