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ברירת עצמות מדגים בשבת
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט"א
כתב: הרב יהונתן רובין
אשכולות פרשת בהר בחוקותי תשסז
השו"ע בסימן שי"ט פסק כדברי הרמב"ם, שאין שום היתר בשבת להוציא פסולת מאוכל. העצמות בדגים נחשבות כפסולת, ולכן כותב הבה"ל בסעיף ד' בשם המאמר מרדכי, שיש להזהר מלקרוע הדג מגבו ולהסיר השדרה בשבת, כיון שזה פסולת מתוך אוכל: "וכן יזהר כל אדם שלא להשליך עצמות הבשר לחוץ אלא בדרך אכילה, דהיינו עצם שיש עליו קצת בשר יאחז בו לאכול ממנו ולהשליכו אח"כ מידו...". הבה"ל עצמו כותב: "והנה אין העולם נזהרים בזה כלל...".

נביא את המקורות והשיטות השונות הדנות בהוצאת פסולת מאוכל, ע"מ להבין כיצד עלינו לנהוג בשבת במציאויות אלו. 

מקור הדברים בגמ' בביצה דף ט ע"א: "גלגל עיסה מערב יו"ט מפריש ממנה חלתה ביו"ט". טעם הדבר הוא, כיון שאין האדם יכול לאכול מן הפת ללא הפרשת חלה, התירו לו להפרישה ביו"ט, אע"פ שיש כאן דין של בורר ואע"פ שניתן היה לעשות הדבר מערב יו"ט. מדין זה למד ההגמ"י שניתן לנקר חלב מבשר ביו"ט, ופסק אותו השו"ע באו"ח סימן ת"ק סעיף ו': "נוהגים לנקר בשר ביו"ט אפילו נשחט מערב יו"ט. חידושו של המחבר הוא, כי אף שהחלב האסור באכילה הוא פסולת לגבי הבשר, מותר להוציא הפסולת מהאוכל (ניקור החלב מהבשר), כיון שא"א לאכול הבשר ללא הוצאת החלב.

התרומת הדשן מקשה על דברי ההגמ"י מדין יין ומים המובא בסימן שי"ט סעיף י'. נפסק להלכה כי במקום שנוהגים לשתות יין עכור, כגון בין הגתות מותר לשים היין במשמרת, כיון שבלאו הכי שותים אותו כך. משמע מזה שאם אי אפשר לשתותו כך, אין היתר לשימו במשמרת כי שייך בו ברירה. אם כן, היאך מותר לנקר החלב מהבשר הרי אין אפשרות לאכול הבשר ללא ניקור החלב?

ליישב את דברי ההגמ"י נביא שלושה תירוצים.

הט"ז כתב לחלק בין המקרים. יין ומים מותר לברור כיון שאפשר לשתותם בלאו הכי, ואין כאן שום פסולת כלל, אך החלב הוא ודאי פסולת כלפי הבשר, וההגמ"י בא לחדש כי אם אי אפשר בענין אחר, מותר לברור הפסולת מהאוכל, ויחשב הדבר כדרך אכילה ולא דרך ברירה.

המג"א דוחה תרוץ זה, שכן לא שמענו שמותר לעשות מלאכה בשבת אם אי אפשר בעניין אחר? ברירת פסולת מאוכל היא לעולם דרך ברירה האסורה בשבת. כל הדין בניקור החלב מהבשר נאמר ביו"ט משום דהוי אוכל נפש, וא"א בענין אחר. הסיבה להתיר לפי המג"א היא, כיון שאיסור בורר הוא בדברים המעורבים בלבד אך חלב ובשר כל אחד עומד בפני עצמו. המג"א נשאר בצ"ע על כך, וגם המשנ"ב בס"ק נ"ה לא מקבל הסבר זה להלכה.

המג"א מביא תרוץ נוסף: החלב מצד עצמו ראוי לאכילה,  וצריך להיחשב כמין אחד עם הבשר. האיסור על אכילתו ("איסורא רביע עליה") הוא הסיבה להוצאתו, ולכן אין להחשיבו כפסולת ומותר להוציאו כי במין אחד מותר לברור מה שאינך רוצה.

בספר שביתת השבת כתב בשם הר"ח כי ברירה קיימת רק בדבר מעורב ולא בדבר מחובר. בחלב ובשר כיון שמחוברים זה בזה אין איסור ברירה, וכן כתב המאירי (שבת קל"ד) שאין בניקור הירך משום בורר. 

נראה כי יש נפקא מינות להלכה בין הטעמים השונים:

1. לטעם הט"ז אם  תהיה אפשרות להוציא את המאכל יהיה אסור לברור פסולת מאוכל, אך לטעם הר"ח כיוון שסיבת ההיתר היא שבדבר המחובר אין משום בורר – בכל מקרה תמיד נוכל להוציא הפסולת מהאוכל.

2.  אם הפסולת שוכבת על גבי האוכל, לפי הט"ז כיון שאין אפשרות להוציא את האוכל אחרת, מותר להסיר הפסולת כי זוהי דרך האכילה היחידה, אך לפי הר"ח היות ומדובר בדבר המעורב ולא במחובר ממין אחד – יש לזה שם פסולת ואסור. 

הבה"ל מסביר לנו מה עומד מאחורי שיטת הר"ח: "דכיוון שהעצמות והבשר הם בחיבור אחד – שייך בענייננו מה שהביא המג"א בשם היש"ש בעניין לוזים ובוטנים שנשתברו ועדיין הם בקליפתם, דאף לענין בורר מין אחד הוא, ואין שם פסולת עליו, ובאיזה ענין שמתקן האוכל מתוך השומר תיקון אוכלא בעלמא הוא, ואין שם מלאכה עליו כלל". כאשר הקליפה או העצמות מחוברות, אין זה נקרא פסולת אלא הכל נחשב כאוכל. פעולה זו אינה נחשבת לברירה. זהו "לימוד הזכות" שמביא הבה"ל לטובת אלה המוציאים את עצמות הדגים לפני האכילה – אין מלאכת בורר בהפרדת העצם מבשר הדג.

בספר "פני האריה החי" השיג על הבה"ל הנ"ל. לדעתו, כל דברי היש"ש שהביא המג"א נאמרו רק ביו"ט, שמלאכת הבורר מעיקרה הותרה לצורך אוכל נפש, חכמים אסרו עליה כיון שבברירת פסולת יש טרחה מרובה או כיון שנראה שעושה מלאכה שאינה לצורך אוכל נפש. על זה כתב היש"ש סברתו שבמין אחד במחובר אין שם פסולת ולא נחשוש לטרחה, אך בשבת אין מקום להתיר.

החזו"א (סימן נ"ד ס"ק ד') חולק על דברי הבה"ל, וכתב שעיקר הטעם כט"ז, ולכן יש לחלק בין עצמות גדולות שאפשר להוציא את בשר הדג מהם, ואין לברור העצמות מהדג אלא הדג מהעצמות, לבין עצמות קטנות שאי אפשר, ולכן מותר לברור את העצמות מהדג. כדעה זו פסק גם האגרות משה (או"ח ח"א סי' קכ"ה), שפסק להתיר שטיפת פירות מלכלוך ואבק אם דעתו לאכלם לאלתר. אי אפשר לקרוא לאבק וללכלוך מין אחד עם הפירות, ולכן חייבים לומר שסיבת ההיתר היא, כיון שא"א בענין אחר לאכול הפירות.

נראה, כי שורש המחלוקת בין השיטות השונות נעוץ במחלוקת המהרי"א והמהריט"ץ המובאים בבה"ל (ד"ה " בורר פסולת") האם מותר לברור פסולת מתוך אוכל בשעת האכילה?

המהרי"א סובר: בשעת אכילה אפילו פסולת מאוכל מותר לברור כיון שזה דרך אכילה, זו דעת הט"ז, החזו"א והאג"מ. ואילו המהריט"ץ סובר כי הואיל וברירת פסולת מאוכל זוהי מלאכת הברירה לא מספיק שזה דרך אכילה צריך גם שלא תהיה דרך ברירה. זו דעת  הר"ח המג"א בשם היש"ש, והבה"ל בסימן שי"ט (בסימן שכ"א כתב בבה"ל ד"ה לקלוף כדעת הט"ז וצ"ע)


מותר להוציא את העצמות מהדג בשעת הדחק


שש"כ (פ"ג הי"ג) – הנוהגים להקל יש להם על מה לסמוך, רק יעשו זאת בשעת האכילה ממש.





עצמות גדולות – נוציא את בשר הדג מהעצם.


עצמות קטנות – ניתן להוציא העצמות מהדג (ולאכול מיד).


שש"כ (סי"א) – לכתחילה יש למצוץ את העצם קודם שיזרקנה.





ר"ח, מג"א בשם היש"ש, בה"ל (בסימן שי"ט)





ט"ז, חזו"א, אגרות משה





לעולם אסור להוציא פסולת מאוכל, בדבר מחובר ממין אחד אין שם פסולת כלל.





כשא"א בענין אחר מותר להוציא פסולת מאוכל,  כי זה דרך אכילה





כיצד נוציא עצמות מדגים בשבת?








