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קליפות של אגוזים הנמצאות על השולחן לאחר הארוחה, האם מותר לפנותן בשבת?
הרב זכריה טובי שליט''א
כתב: ר' יהונתן רובין
אשכולות פרשת בשלח תשס''ז
כל מאכל הראוי למאכל בהמה אינו נחשב מוקצה בשבת. במידה והקליפות אינן ראויות אפילו למאכל בהמה הרי הם מאוסים והם מוקצה בשבת ואסורים בטלטול בין לצורך גופן ובין לצורך מקומן. על מנת להתיר לפנות את הקליפות מהשולחן בשבת ניתן לומר כי הן שייכות לדין  "גרף של רעי" – כלי ששמים בו דברים המאוסים ביותר כגון צואת אדם וכלבים.

האם בכל מקרה מותר לטלטל "גרף של רעי?

הגמרא בכמה מקומות דנה בדין "גרף של רעי":

1. ביצה דף כ"א ע"ב: דעת רב אחא בר יעקב היא שאין להזמין את הנוכרי לסעוד בשבת משום שיורי כוסות (שאריות היין בכוס האסורים בהנאה מדין סתם יינם). שואלת הגמ' "ולהוי כגרף של רעי"– ויהיה מותר לפנותו מהשולחן בשבת? עונה הגמ' – וכי עושין גרף של רעי לכתחילה? – אסור לאדם להכניס את עצמו למצב בו יצטרך לפנות דברים המוקצים מדין גרף של רעי.

2. ביצה דף ל"ו ע"ב: "ונותנים כלי תחת הדלף (מי הגשמים) בשבת. תנא אם נתמלא הכלי שופך ושונה ואינו נמנע" הגמ' מביאה מקרה: בבית הריחיים של אביי דלפו מים בגלל הגשמים. רבה התיר לאביי להכניס את מיטתו לבית הרחיים ובכך יווצר מצב בו הדלף מפריע לאביי ויוכל להוציאו מדין גרף של רעי. שאל אביי וכי מותר לעשות גרף של רעי לכתחילה? בינתיים קרס הגג בבית הריחיים. אמר אביי: אוי לי שעברתי על דברי רבה.

נחלקו הראשונים כמי ההלכה: כאביי או כרבה?
תוס' (ד"ה "תיתי לי") – הלכה כרבה כי אביי הודה לו ולכן מותר לעשות גרף של רעי לכתחילה  אולם רק במקום פסידא או במקום שלא נחשב שעושה בידיים ממש כגון כאן שמי הגשמים דלפו כבר לתוך הבית ולא אביי הכניסם לשם. וכן פסק הטור שלכתחילה שרי כיון שאינו עושה בידים. (שו"ע פסק כתירוץ ראשון שדווקא במקום פסידא)

דעת הרמב"ם – הלכה כאביי שאין לעשות גרף של רעי לכתחילה וכל מה שאמר אביי – אוי לי שעברתי על דברי רבה – דברי אנינות שנאמרו בשעת מער על ההפסד שנגרם לו.

3. שבת קמ"ג ע"א: הגמרא כותבת איך  טלטלו האמוראים גרעיני תמרים שאינם ראויים למאכל בהמה. שמואל – טלטל אגב הלחם, רבה טלטל אגב ספל מים רב הונא בריה דרב יהושע צבר אותם עד שנמאסו בפניו ואז פינה אותם מדין גרף של רעי. שואלת הגמ' על רב הונא וכי עושים גרף של רעי לכתחילה?

א. השו"ע בסימן שכ"ה סעיף א' פוסק שמותר לזמן את הגוי בשבת מפני דרכי שלום – מדוע לא חשש לעשיית גרף של רעי לכתחילה?

ב. השו"ע פוסק בסימן ש"ח סעיף כ"ז: "עצמות וקליפין שראויים למאכל בהמה מותר להעבירם מהשולחן, אבל אם אין הקליפין ראויים למאכל בהמה אסור לטלטלם אלא מנער את הטבלא והם נופלים". המשנ"ב (ס"ק קט"ו) כתב ש"אם נתקבצו הרבה יחד ומאוס עליו להניחם כך על השולחן מותר להעבירם בידיים דהוו ליה לדידיה כגרף של רעי" וכן פסק השש"כ (פרק כ"ב סעיף ל"ו).

אך קשה שכן מכל הגמרות הנ"ל עולה, שיש בעיה לטלטל קליפות שאינן ראויות למאכל בהמה מדין גרף של רעי, שכן אסור ליצור מצב של גרף של רעי בידיים, וגם לשיטת התוס' והרא"ש שמתירים את הדבר זה רק במקום הפסד או שאין מדובר שהאדם עושה זאת בידים ממש (מי הגשמים חדרו מעצמם אל הבית). 

ג. קושיה נוספת היא על הבה"ל שכתב שניתן לסמוך על דברי הטור ולטלטל מי נטילת ידים  ומי מים אחרונים שאינם ראויים לרחיצה ולא לשתיית בהמה (או"ח סימן ד' סעיף ט'). הרי הטור התיר רק במקום שלא נוצר בידיים ממש? (דלף) ואיך ניתן להסתמך עליו במקרה של נט"י, שהאדם יוצר במו ידיו את הגרף של רעי?

ליישב את כל הקושיות נראה לומר יסוד חדש בדין גרף של רעי: כל דבר שהאדם עושה בסדר החיים הרגיל שלו ונוצר ע"י כך גרף של רעי, לא שייך בזה איסור עשיית גרף של רעי לכתחילה. לאדם מותר לאכול אגוזים, אדם חייב בנטילת ידיים, אין לראות בקליפות ובמים איסור של עשיית גרף של רעי לכתחילה.

ראיה ליסוד זה ניתן לראות מהגמ' בשבת דף קכ"ד ע"א: לר' נחמיה "אין כלי ניטל אלא לצורך תשמישו המיוחד לו" שואלת הגמ' איך מותר לטלטל כוסות וקערות אחרי הסעודה ? ומתרצת הגמ' – משום גרף של רעי. לכאורה יש כאן דין של גרף של רעי לכתחילה – אלא  שכיון שסדר החיים הרגיל של האדם הוא לאכול ולא נמנע זאת ממנו לא שייך בזה איסור עשיית הגרף של רעי לכתחילה.

ולכן מותר לזמן את הגוי בשבת מפני דרכי שלום ואין לחשוש לדין גרף של רעי לכתחילה כי זה סדר החיים של האדם,  ומותר לצבור את גרעיני התמרים עד שימאסו בעיניו – כיון שלא יכל לעשות זאת מאתמול וזה סדר החיים התקין של האדם. אולם דלף  הוא מקרה בלתי צפוי ולא נכלל בסדר יומו הרגיל של האדם ולכן יותר עשיית הגרף רק במקום פסידא או במקום שאינו עושה בידיים ממש.

לסיכום:
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​ לכתחילה יש לטלטל עם דבר היתר כפי שכתב החת"ס – יש להניח פת בקערה ולקלוף עליה ביצים בשבת, אולם אם אי אפשר כיון שזה סדר החיים של האדם מותר אף ללא הנחת דבר היתר.
