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קיבוץ גלויות

ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א

יום העצמאות תשס"ח

כתוב בתורה, שנוי בנביאים ומשולש בכתובים, שיסוד גאולת ישראל הוא קיבוץ גלויות, שלא כפי שאפשר היה לחשוב שיסוד הגאולה הוא תשובה, וכך אמר ר' יהושע בסוף מס' סנהדרין שישראל נגאלים גם בלא תשובה, וכך מוכיחים המקראות. לדוגמא בתורה "ושב ה' את שבותך וקבצך מכל העמים" ורק לאחר מכן – "ומל ה' אלקיך את לבבך", ולבסוף – "כי תשוב אל ה' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך" (דברים ל'). ובנביא יחזקאל פל"ו "ולקחתי אתכם מן הגוים וקבצתי אתכם מכל הארצות והבאתי אתכם אל אדמתכם", ורק לאחר מכן "וזרקתי עליכם מים טהורים וכו' ונתתי לכם לכם חדש וכו'". ובפירוש אומר הנביא שם "לא למענכם אני עושה בית ישראל".

ובחריפות התבטא האור החיים "וקץ הגלות יהיה אפילו יהיו ישראל רשעים גמורים ח"ו". (ויקרא כה, כח).

על חשיבות ענין קיבוץ גלויות אמרו חז"ל בפסחים פח: "גדול יום קיבוץ גלויות כיום שנבראו שמים וארץ". והדברים מופלאים, איך ניתן להשוות קיבוץ גלויות שהוא אירוע פרטי בעם ישראל, לענין היותר כללי של בריאת שמים וארץ.

נדמה שהפתרון נמצא במאמר חז"ל דומה, בתחילת מס' כתובות (ה.) "דרש בר קפרא גדולים מעשה צדיקים יותר ממעשה שמים וארץ, דאילו במעשה שמים וארץ כתוב "אף ידי יסדה ארץ וימיני טפחה שמים", ואילו במעשה ידיהם של צדיקים כתוב "מכון לשבתך פעלת ה' מקדש ה' כוננו ידיך", ופירש"י שמעשה ידיהם של צדיקים הוא המקדש.

בפשטות התכוונו חז"ל לחלק, ששמים וארץ נבראו ביד אחת, ידי יסדה ארץ, ימיני טפחה שמים, ואילו במקדש נאמר "כוננו ידיך" – שתי ידיים.

אך יש בדברים עומק גדול, ומבוארים הדברים בכתבי המהר"ל (גור אריה בראשית כח, יז) עה"פ "והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה", כתב רש"י: "ואמצע שיפועו כנגד בית המקדש", ופי' המהר"ל שהיד הימנית שייכת לטיפוח השמים, שהיא היד החזקה ועוסקת בשמים העליונים, ואילו יד שמאל, הכהה, החלשה, מייסדת את הארץ החמרית, שהרי השמים העליונים נבדלים מן התחתונים, וביהמ"ק נברא בשתי ידיים, שהם כוללים הכל, שמים וארץ, רוח וחומר, קדש וחול, וע"כ ביהמ"ק הוא באמצע שיפועו של הסולם המחבר שמים וארץ, וע"כ מעשיהם של הצדיקים גדולים ממעשה שמים וארץ, שהם מביאים לגילוי שכינה בארץ, ובזה שווה קיבוץ גלויות למעשה שמים וארץ יחדו, אלא שעלינו לברר את הערך המיוחד של קיבוץ גלויות במסכת גאולת ישראל.

כתב הרמח"ל (ילקוט ידיעות האמת): "נשמות ישראל הם חלק אלוק ממש, כמ"ש יעקב חבל נחלתו, ושרש נשמות ישראל מספירות באו, וחצובות מתחת כסא הכבוד, מבריאה ליצירה ומיצירה לעשיה, עד ששורה הרוח הקדושה, הנשמה הקדושה בישראל עם קדשו".

וכך נאמר בבית דוד, לבעל הנחלת דוד, (דרוש ח'): "אמיתת גדר הנשמה הוא שפע אור נמשכת מעצמותו ית' משמי שמי מעל, עד בואה תוך גויתינו ואדמתינו, ועם כל זה לא ינתק מעליה הקשר האלקי מהתאחד באחדותו ית', אפס כי היא קשורה ומתאחדת בבוראה ית' קצה אחד מזה, ומרחפת תוך גויתנו ואדמתנו קצה אחד מזה (וגם זה הוא רק לשבר את האוזן, כי הדבר הרוחני אינו בעל קצוות, והמשכיל יבין) לזאת אמרו חז"ל הקב"ה וישראל חד הוא, וזהו ענין הנאמר בכתוב יעקב חבל נחלתו, כי הוא כחבל וחוט הנמשכת מעצמותו ית'".

ובלשונו של הרב קוק זצ"ל: "כנס"י בעומק חפצה איננה מחולקת מהאלוקות כלל, היא מלבשת את האלוקות המתגלה שבעולם הכללי" (אורות עמ' קלט').

עם ישראל הוא המרכבה הנושאת את רבש"ע בעולם, על ידינו הוא מתגלה וכמו שה' הוא אחד, כך נשמותינו הנובעות ממנו צריכות להיות מאוחדות.

וכ"כ בספ' התניא פל"ב, שהרב צבי יהודה זצ"ל היה אומר שהוא לב הספר, "שכולן מתאימות ואב אחד לכולנה, ולכן נקראו כל ישראל אחים ממש, מצד שרש נפשם בה' אחד, רק שהגופים מחולקים".

וכשם שבתפילין שלנו אנו מעידים שה' אחד, כך בתפילין של הקב"ה יש עדות על אחדותנו, שכן כתוב שם "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ", וע"כ אחדות ה' תלויה באחדותם של ישראל, וכך דרשו חז"ל עה"פ "ואגודתו על ארץ יסדה", משל לפלטין שהיתה בנויה ע"ג ספינות, כל זמן שהספינות מחוברות, פלטין שעל גביהם עומדת, כך כביכול כסאו מבוסס למעלה בזמן שישראל עושין אגודה אחת".

ומשום כך, כשיורד יעקב למצרים אומר לו הקב"ה "אל תירא מרדה מצרימה, אנכי ארד עמך ואנכי אעלך גם עלה", שכאשר ישראל יורדים לגלות אף שכינה יורדת עמהם, כי אי אפשר להפריד בין דבקות ישראל והשכינה.

וכשם שאחדות הבורא תלויה באחדותם של ישראל, כך גלות השכינה היא תוצאה של הפירוד בישראל. וכך כתב הרמ"ק בסידורו בתפילת תקע בשופר: "וסוד שכינה בגלות היינו, נשמתן של ישראל המפוזרות וכו' והיינו אומרו, וקבצנו יחד, שלא תהא פגם וקליפה מפסיק בין נשמה לנשמה, והיינו שנאת חנם וכו', ובעוד שזאת היא המבדלת בין נשמה לנשמה, יש פגם ואין גאולה ואין שכינה, והיינו סוד אמר ר' ישמעאל, בני ישראל, הרינו כפרתכם, אוהב בכולם וקושר נפש בנפש כל אחד ואחד מישראל, שתהיה שכינה שורה עליו ועל כל ישראל באמצעותו".

גאולת השכינה תלויה קודם כל בגאולתם של ישראל, וזהו שאמר ה' ליעקב "אנכי ארד עמך ואנכי אעלך גם עלה", וכ' ע"ז הבית הלוי בדרשותיו, שכאן באה לו ההבטחה הגדולה שבכל ההבטחות, שלעולם לא יתפרסם שם כבודו בעולם רק באמצעות ישועתן של ישראל וכו' וכשאהיה מעלה אותך, אז ע"י עלייתך יתפרסם גם שמי בכל הגוים ותהיה עליה לכבודי.

ומקור הדברים בגמ' מס' מגילה כט. תניא רשב"י אמר, בוא וראה כמה חביבין ישראל לפני הקב"ה, שבכל מקום שגלו שכינה עמהן וכו', ואף כשהן עתידין ליגאל – שכינה עמהן, שנא' "ושב ה' את שבותך", והשיב לא נאמר אלא ושב, מלמד שהקב"ה שב עמהן מבין הגלויות.

ובמכילתא (פי"ד) אומר ר"ע: "אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו, "מפני עמך אשר פדית לך ממצרים גויים ואלוקיו" (שמ"ב ז, כג) כביכול אמרו ישראל לפני הקב"ה – עצמך פדית".

הגמ' בברכות (ז: ) אומרת ש"מיום שברא הקב"ה את עולמו, לא היה אדם שקראו להקב"ה אדון, עד שבא אברהם אבינו וקראו אדון, שנא' 'ה' אלקים במה אדע כי אירשנה'".

ושאל המבי"ט בספרו בית אלקים (שער התפילה פ"ב), והרי במדרש (בר"ר) עה"פ "אני ה'" אמרו "אני ה' הוא שמי", הוא שמי שקרא לי אדה"ר, שאמר לי "לך נאה לקראת אדנ-י, שאתה אדון לכל", הרי שכבר היה מי שקראו כן.

ופירש המבי"ט, שעד זמנו של אברהם כבר שכחו הכל שהוא ית' ברא העולם, ולא היה מי שמכירו כאדון, מצד הבריאה, ולכן קראו אברהם אדון בענין ירושת הארץ, שע"י שיעשה להם ניסים ביצ"מ ובכניסה לארץ, יכירו הכל שהוא אדון העולם. הרי שקבוץ גלויות וירושת הארץ מגלה שמו בעולם, ולא לחינם התנגד הותיקן להכרה במדינת ישראל.

ובזה נשוב למאמר שהזכרנו בתחילה "גדול יום קיבוץ גלויות כיום שנעשו בו שמים וארץ", שביצירת שמים וארץ נוצרו שני הכוחות המנוגדים, השמים והארץ, ביד ימין וביד שמאל, והן מתאחדות במקדש, במעשה ידיהם של הצדיקים, וזהו שנאמר שם "ורוח אלקים מרחפת על פני המים", ודרשו חז"ל, והביאו רש"י, שזה כסא הכבוד שעומד באויר ומרחף ע"פ המים. ופי' המהר"ל שם בגור אריה, שלא כתב וכסא הכבוד מרחף, כדי שלא תאמר שהקב"ה זקוק לכסא. ומ"מ, ה"ז כאילו נאמר וכסא הכבוד מרחף, והוא מרחף כי הוא מחפש מקום קבוע. והצדיקים קובעים מקומו בארץ, במקדש. וכך דרשו חז"ל עה"פ בתהילים (לז, כט) "צדיקים יירשו ארץ וישכנו לעד עליה", אמר ר' יצחק, רשעים מה יעשו, יפרחו באויר?! אלא צדיקים ישכינו שכינה בארץ, שעיקר שכינה בתחתונים, כיון שחטא אדה"ר נסתלקה שכינה לרקיע הראשון וכו', ומצרים בימי אברהם סלקוהו לרקיע השביעי, וכנגדו עמדו שבעה צדיקים והורידו שכינה לארץ וכו' שנא' 'וירד על הר סיני' (ב"ר יט, יג).

וע"כ גדולים מעשיהם של צדיקים יותר ממעשה שמים וארץ, שבמעשה שמים וארץ כסא הכבוד מרחף, עד שבאים הצדיקים וקובעים מקומו – "מקדש ה' כוננו ידיך". וזהו שנא' בירמיה (ג, יז) "בעת ההיא יקרא לירושלים כסא ה'", ומפרש המלבי"ם, שעד עתה ה' בשמים הכין כסאו, ומעתה יתגלה הכסא, מלכות ה' והנהגתו בארץ, ואז "ונקוו אליה הגוים לשם ה' לירושלים, ולא ילכו עוד אחרי שרירות לבם הרע". ומה אירע בעת ההיא? כך נאמר בפסוק הבא "בימים המה ילכו בית יהודה על בית ישראל ויבאו יחדו מארץ צפון על הארץ אשר הנחלתי את אבותיכם".

ופי' המלבי"ם: "בימים ההמה, אז יהיה קיבוץ גלויות, ובית יהודה ילכו על בית ישראל, הם עשרת השבטים, כמ"ש בישעיהו 'ואסף נדחי ישראל" ושניהם יתחברו כאחד, ושמו לה ראש אחד ועלו מן הארץ לארץ אבותיהם.

וזהו ממש ענין קיבוץ גלויות שגורם להשבת השכינה לא"י, כנ"ל, שבאחדותם של ישראל ועלייתם מן הגלות שב הקב"ה עמם, ומתגלה שם כבודו בעולם "ואנכי אעלך גם עלה", וע"כ גדול יום קיבוץ גלויות כיום שנבראו בו שמים וארץ. ואפשר שכיון שקיבוץ גלויות נעשה בעיקר ע"י התערותא דלעילא, לא נאמר שהוא גדול יותר ממעשה שמים וארץ, כפי שנא' על מעשיהם של הצדיקים ,אלא נאמר שהוא גדול כיום שנעשו בו שמים וארץ.

עוד דרשו במדרש "ורוח אלקים מרחפת על פני המים", על המשיח, ובעל הטורים כ', שפסוק זה הוא בגי' "וזה הוא רוחו של המשיח". ואין זה סותר למה שביארנו שפסוק זה רומז על השראת השכינה וכסא הכבוד שיבואו ע"י קיבוץ גלויות.

הרמב"ם כ' בסוף הל' מלכים (פי"א): "המלך המשיח עתיד לעמוד ולהחזיר מלכות בית דוד ליושנה לממשלה הראשונה, ובונה המקדש ומקבץ נדחי ישראל וכו', וכל מי שאינו מאמין בו, או מי שאינו מחכה לביאתו, לא בשאר הנביאים בלבד הוא כופר, אלא בתורה ובמשה רבנו, שהרי התורה העידה עליו "ושב ה' אלוקיך את שבותך ורחמך ושוב וקבצך וכו' אם יהיה נדחך בקצה השמים משם יקבצך וכו' והביאך אל הארץ וכו'". והנה הרמב"ם מדבר על כפירה בביאת המשיח, שהיא כפירה בתורה משום שנא' בה קיבוץ גלויות, ואיך כפירה במשיח מהווה כפירה בקיבוץ גלויות? ועל כרחך עלינו לומר שעניינו של המשיח הוא קיבוץ גלויות, והכופר במשיח כופר בקיבוץ גלויות.

והרצב"י זצ"ל הראה את מקורו של הרמב"ם במס' חולין (סג), שם מדברים על העופות הטמאים "התנשמת, הקאת והרחם", ומבארת הגמ' שרחם זה שמו שרקרק, ולמה נקרא שמו רחם, כיון שבא רחם – באו רחמים לעולם, ומפרשת הגמ', שקבלה בידינו שאם הרחם עומד ע"ג קרקע ושורק, אות הוא שמשיח בא, שנא' "אשרקה להם ואקבצם" (זכריה י, ח) הרי שקיבוץ גלויות וביאת המשיח, דא ודא אחת היא.

ולפי"ז שתי דרשות חז"ל על "רוח אלקים מרחפת על פני המים" – כסא הכבוד ורוחו של משיח, ענין אחד הוא, שכוחו של משיח הוא קיבוץ גלויות והיינו הבאת שכינה לארץ כמו כסא הכבוד שישכון בסופו של דבר בירושלים.

אנו חוגגים כיום ששים להקמת המדינה, ולכאורה אין השמחה שלמה, ומוצאים בה פגמים הרבה וחילול השם בתחומים שונים אם בחינוך, אם במשפט, ואם ביחס לא"י ומסירת שטחים לגוים, אך הרצב"י הזכיר בענין זה מאמר הירושלמי, "גדול קידוש השם מחילול השם", ולכאורה, פשיטא?! אלא שישנם לפעמים מצבים שקידוש השם וחילול השם משמשים בערבוביא, והשאלה אם במקרה כזה יש אולי להגיב בשב ואל תעשה ולא להתייחס כלל, וע"ז אמר הירושלמי שבמקרה כזה יש לשמור על צדדי קידושי השם, אף שיש גם דברים שליליים.

ומהו קידוה"ש שיש להתייחס אליו?!

הנביא מגדיר באופן מדויק מהו קידוש השם. ביחזקאל לו, מקדש פרק שלם המספר על חילול השם שעם ישראל גורם, ואיך יהיה התיקון בקידוש השם.

"בן אדם, בית ישראל יושבים על אדמתם ויטמאו אותה... ואפיץ אותם בגוים ויזרו בארצות... ויבא אל הגוים אשר באו שם ויחללו את שם קדשי באמור להם עם ה' אלה ומארצו יצאו, ואחמול על שם קדשי אשר חללוהו בית ישראל בגוים אשר באו שם, לכן אמור לבית ישראל לא למענכם אני עושה בית ישראל, כי אם לשם קדשי אשר חללתם בגוים... וקדשתי את שמי הגדול המחולל בגוים אשר חללתם בתוכם, וידעו הגוים כי אני ה', נאום ה' אלקים, בהקדשי בכם לעיניהם, ולקחת אתכם מן הגוים וקבצתי אתכם מכל הארצות והבאתי אתכם אל אדמתכם", ורק אח"כ יבוא תהליך של תשובה, "וזרקתי עליכם מים טהורים ונתתי לכם לב חדש" וכו'.

ובמדרש פי' מהו חילול השם שבגלות (פתיחתא דאיכה רבתי טו'): "בשעה שגלו ישראל לבין העכו"ם, היה הקב"ה מחזר על פתחיהן של עכו"ם לשמוע מהן אומרין, הה"ד "ויבא אל הגוים אשר באו שמה", לא היה צ"ל אלא ויבואו ואת אמר ויבא, אלא כביכול הוא עצמו, ומה היו אומרים? אם עם ה' אלה, למה מארצו יצאו?

מסקנתם של אומה"ע על תמיהה זו היא אחת מהשתים, או שאין אלקים, או שאין עם נבחר, ואכן זו היתה מסקנת הנצרות, וע"כ הם מחזיקים עצמם כבעלי הברית החדשה, וכשעם ישראל חוזר לארצו וא"י נותנת פירותיה בעין יפה כדברי הנביא יחזקאל שם, נשמטה הקרקע מתחתיהם, כיון שהתברר שכל נבואות הנביאים, על ישראל נאמרו ולא עליהם.

בשנת ת"ר, שהיא שנת אתחלתא דגאולה לדברי הגר"א, היו בא"י ששת אלפים יהודים, שמתוכם נהרגו ברעידת האדמה שבצפת אלפיים יהודים, שמונים שנה לאחר מכן, בזמן הכרזת בלפור היו בארץ שישים אלף יהודים, ובזמן הקמת המדינה שש מאות אלף, וכיום שש מליון יהודים. אין זה רק ענין של ריבוי אוכלוסין. בשנת תש"ח היו בארץ ששה אחוזים מיהודי העולם, וכיום חמישים אחוזים מהעם היהודי יושב בא"י. כך מתרכז קיבוץ יהודים יותר ויותר בא"י, ולא ירחק היום ועם ישראל כולו יתקבץ בארצו ותחזור שכינה לארץ.

וע"כ למרות כל הצדדים האפלים והצללים, הרי הם מתגמדים בערך קידוש השם הגדול המתגלה ע"י קיבוץ גלויות.

וכך הסביר הרצב"י מדוע מבשר הגאולה הוא דווקא הרחם והשרקרק, עוף טמא. שהטור כ' שנוהגין לומר תכנת שבת, רצית קרבנותיה, שזה מיוסד על סדר אלפא ביתא של תשר"ק, ע"ש הגאולה שנא' "אשרקה להם ואקבצם" (אר"ח סי' רפ"ו). ופי' הב"י שהגאולה עתידה להיות בזכות השבת, שנא' לסריסים אשר תשמרו את שבתותי... והביאותים אל הר קדשי", והאלפא ביתא בסדר תשר"ק מורה על היפוך הסדר, בניגוד לאבג"ד, משום שסדר הגאולה מעורר תמיהות רבות, ויהא מעורב בתופעות של חילול השם.

וע"כ צריכים סדרי הגאולה עיון, לימוד והתבוננות, וזה עניינו של הפרק שתיקנו רבותינו לומר בפתיחת יום העצמאות.

הפרק הקודם מסתיים בקיבוץ גלויות, "והושיענו ה' אלקינו וקבצנו מן הגוים", ומיד אח"כ "הודו לה' כי טוב, יאמרו גאולי ה', אשר גאלם מיד צר ומארצות קבצם". וכך מסיים הפרק: "יראו ישרים וישמחו וכל עולה קפצה פיה, מי חכם וישמור אלה ויתבוננו חסדי ה'".

צריך להיות ישר וחכם כדי להבין חסדי ה'. הישרות היא חובת כל אחד, אך לא כל אחד הוא חכם, אך הרב אברהם שפירא זצ"ל, דייק יפה בפסוק "מי חכם וישמור אלה", ל' יחיד, ומסיים – "ויתבוננו חסדי ה'", ל' רבים, והכוונה שתמיד צריך שיהיה חכם, רב ומורה, שיבין ועל ידו יוכלו כולם להתבונן ולהבין ג"כ. תאמרו, ומה החובה להתבונן ולהבין, אכן יש חובה בתורה! "זכור ימות עולם בינו שנות דור ודור", ישנה חובה להתבונן בדברי ימי ישראל, ומי שאינו לומד ענייני אמונה לא מסוגל להבין את האירועים , לקשור הווה בעבר ולראות איך זה מתקדם אל העתיד.

"שיחת לו לא בניו מומם דור עיקש ופתלתול, הלה' תגמלו זאת עם נבל ולא חכם, זכור ימות עולם בינו שנות דור ודור" וכ' שם הספורנו: כי הוא כוון לקדש את ישראל ולקדש שמו בעולם על ידם, שיהיו למאורות במין האנושי, להבין ולהורות, כאומרו "כי לי כל הארץ, ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש", והם השחיתו כל זאת. מי שאינו לומד אינו מבין את המגמה. וע"ז נאמר "מי חכם וישמור אלה, שהחכם מבין את המהלך האלקי, וישמור אלה, כמו "ואביו שמר את הדבר", שמצפה לקיומה של המגמה, והוא מנחיל ידיעה זו לכלל ישראל, ואז כולם מתבוננים במעשה ה', רואים את חסדיו ושמחים בהם.

מי שאינו ישר יכול לעוות את המציאות ואת הכתובים, וכדברי הקוצקאי "ולא יכלו לשתות מים ממרה, כי מרים הם", היהודים מרים, וע"כ נראה הכל מריר, אך הישר רואה הכל במשקפים בהירות, "כי עין בעין יראו בשוב ה' ציון", שיודע לכוון עין של מטה כנגד עין של מעלה, וע"ז נאמר "יראו ישרים וישמחו – ויתבוננו חסדי ה', ולא מתפלפל אם יש צורך להודות לה', ומשתוקק לומר "הודו לה' כי טוב יאמרו גאולי ה' אשר גאלם מיד צר ומארצות קבצם".






