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החשמונאים והמרגלים
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
חנוכה תשס"ז
בספר מטה משה כ' רמז לחנוכה בתורה, בפ' מקץ "וטבוח טבח והכן" – ח' אחרונה של המילה טבח, יחד עם המלה "והכן", הרי חנוכה, ומכאן גם רמז לריבוי סעודות בחנוכה, והדבר מופלא.

עוד רמזים מצאנו בתורת החסידות. ר' נחמן מברסלב אמר "סלח נא לעם הזה כגודל חסדך וכאשר נשאת לעם הזה וכו' (במדבר יד, יט). ר"ת "הזה כגודל חסדך וכאשר נשאת" הם חנוכה, והחידושי הרי"ם אמר עה"פ בתהילים (קיד, ז) "נכון לבו בטוח בה', סמוך לבו לא ירא". ס"ת "נכון לבו בטוח בה' סמוך", חנוכה.

הרמב"ם באגרת תימן כתב שישנם שני סוגי מלחמות נגד האומה הישראלית, מלחמת השמדה גופנית ומלחמת שמד רוחנית, ודרש ע"ז את הפסוק בישעיהו "כל כלי יוצר עליך לא יצלח" – מלחמת חרב והשמדה, "וכל לשון תקום אתך למשפט תרשיעי" – מלחמת תרבות ושמד, ובשניהם הבטיחנו הבורא שלא יוכלו לנו. סמל לשני נצחונות אלו הם שני החגים מדרבנן שנוסדו לפני צאתנו לגלות הארוכה, חנוכה ופורים. בפורים נגזרה גזרת השמדה, "להשמיד ולהרוג ולאבד את כל היהודים מנער ועד זקן וכו'", ובחנוכה החשיכו עיניהם של ישראל כשגזרו "כתבו לכם על קרן השור אין לנו חלק באלוקי ישראל", ואסרו על חדש מילה ושבת, ובשתי המלחמות היה נצחון בזכות האמונה והבטחון. וכך דרשו חז"ל "בך בטחו אבותינו – אלו מרדכי ואסתר, אליך זעקו ונמלטו – דברי הצומות וזעקתם, ולא בושו – ליהודים היתה אורה ושמחה", הרי שעיקר הצלתם היתה משום שבך בטחו אבותינו, וזעקו ואז נמלטו.

ועל כך אנו שרים בפורים "להודיע שכל קוויך לא יבושו" (ענין הבושה נברר בהמשך). וכן בענין חנוכה, כ' המג"א בהל' שבת סי' רצה, שנוהגין לכפול במזמור "יושב בסתר" את הפסוק "אורך ימים", שכשכופלים אותו יש במזמור ק"ל תיבות וזה כמנין כהנים, שכהני החשמונאים אמרו אותו במלחמה ונצחו.

מזמור זה היה הנשק של החשמונאים, שכן מזמור זה נקרא בפי חז"ל "שיר של פגעים", והוא מיוחד להנצל מפגעים, וכל כולו שופע בטחון בה'. המשורר יושב בצל שד-י, והוא מחסי ומצודתי, והוא מצילו מפח יקוש, לא תירא מפחד לילה, יפול מצדך אלף וכו' כי אתה ה' מחסי, ומלאכיו יצוה לך, על כפים ישאונך, על שחל ופתן תדרוך, עמו אנכי בצרה ולבסוף הבטחון שאראהו בישועתי.

אין בפרק זה הצבעה על זכויות ומעשים טובים, אלא הכל מבוסס על כך שלב האדם סמוך ובטוח שהקב"ה יעזרהו. ומזמור זה היו נוהגים לאומרו בשעת צרה, ובאגרות החזו"א כ' לנצורי ירושלים "הוו רגילים בשיר של פגעים".

וע"כ אמר מרדכי מרוב בטחונו בהצלחה "רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר", ואסתר אכן סיכנה עצמה, אף שלא היה להם מושג מהיכן וכיצד תצמח הישועה. וע"כ תקנו לומר מזמור זה של יושב בסתר, אחר הדלקת הנרות.

והנה אומרים בתפילה "על הניסים ועל התשועות ועל הנפלאות ועל המלחמות שעשית לאבותינו בימים ההם בזמן הזה", ואינו מובן, שהרי קודם פורצות המלחמות ואח"כ באה ההצלה, ובכלל מה יש להודות על המלחמות?

אלא שאכן המלחמה היא סיבה בפני עצמה להודות לה', לאו דוקא על ההצלה מהמלחמה, אלא שהיתה בהם רוח חזקה והיו מלאי בטחון לצאת למלחמה שלכאורה אין בה שום סיכוי, מעטים מול רבים וחלשים מול חזקים, ולא נתנו לתחושת היאוש להשתלט עליהם, וא"כ במלחמה עצמה יש בה כדי להודות, וע"כ מופיעה המלחמה בסוף, כדי שלא נחשוב שהעיקר הוא ההודאה שבאה לאחר המלחמה.

מהו המקור לבטחון כזה שאינו צריך לקחת בחשבון את המציאות?
בספר נתיבות שלום ציין את המצוה הנזכרת בפסוק "אנכי ה' אלוקיך וכו'" שהיא המצוה הראשונה בתורה, ולכאורה זוהי מצות אמונה שיש אלקים בעולם, אך לפי"ז היה די לציין "אנכי ה' " אלא שבמילה אלקיך נאמר דבר נוסף, שלא זו בלבד שיש ה' בורא שמים וארץ, אלא שהוא גם אלקיך, שהוא בחר בעם ישראל ואוהב אותם, ואין הבחירה האלקית תלויה במעשיהם כלל. וכמ"ש המהר"ל בנצח ישראל פרק יא', והאריך בזה מאוד, והביא דרשת חז"ל שבישראל נאמר "והייתי לכם לאלקים ואתם תהיו לי לעם", בניגוד לאומה"ע שנא' אצלם "מי זה ערב לבו לגשת אלי נאום ה' להיות לי לעם ואני אהיה להם לאלקים", שקודם ימלאו מחויבות שלהם ויהיו לו לעם, ואח"כ יהיה ה' להם לאלוקים, משא"כ בישראל הבחירה מתחילה ממנו, ואח"כ הם לו לעם. וכדברי ריה"ל בספר הכוזרי, "שנתחייבנו להאמין שההתחלה ממנו ולא ממנו אנחנו". וע"כ הוציאם מארץ מצרים גם כשהיו במט' שערי טומאה, כיוון שאין הדבר תלוי אלא בו. וכיוון שהוא זקוק לנו [וע' בזה בדברי הרמב"ן פ' תצוה עה"פ לשכני בתוכם] אנו בטוחים "שלא יטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזב". ולזה רמז לו בתחילת יציאת מצרים, כשאמר "בני בכורי ישראל", שבכור יש רק אחד. ואמרו הראשונים שבמחלוקת ר' מאיר ור' יהודה אם נקראים בנים גם כשחוטאים ועובדים ע"ז, הלכה כר"מ שאמר "בין כך ובין כך קרויים בנים".

וכמו שבחג הראשון נצלו בזכות האמונה, "ויאמינו בה' ובמשה עבדו", כך בחגים באחרונים, חנוכה ופורים, נצלים בזכות הבטחון.

סוד ההצלחה ע"י מידת הבטחון הוא בזה שהאדם פועל בכוחות על אנושיים, והקב"ה מתנהג במדה כנגד מדה, וכמ"ש "ה' צלך על יד ימינך", שה' מתנהג עם האדם כצל המתנועע לפי תנועות האדם, וכאשר יהודי מתנהג באהבה, ובטוח שה' אתו ונושא אותו על כפיו, הרי ה' באמת נושאו על כפים. וזה תלוי במדת הבטחון של כל אדם, שיש הקשור לחוקי הטבע, ועוסק הרבה בהשתדלות, ויש שמבין שמצדו אין לו זכויות ומשליך יהבו על הקב"ה, וכמו שחזקיהו אמר שאפי' לומר שירה אין בכוחו אלא הוא שוכב במטה והקב"ה מציל.

ובזה מוסבר מה שלפעמים אמרו חז"ל על מי שאין לו הוצאות לשבת "לוו עלי ואני פורע", ובמקום אחר אמרו "עשה שבתך חול ואל תצטרך לבריות", שמי שאין לו בטחון אינו יכול ללוות, אלא יעשה שבתו חול, וע"כ מצינו בחג זה מדרגות שונות של יהודים, יש המקיימים המצוה כפשוטה, ויש המהדרין ויש מהדרין מן המהדרין.

מדת הבטחון מסירה את הבושה. דבר זה מוזכר בפסוק "בך בטחו אבותינו, אליך זעקו ונמלטו ולא בושו", שדרשו חז"ל על מרדכי ואסתר. עפי"ז מציינים בפזמון שושנת יעקב "להודיע שכל קוויך לא יבושו ולא יכלמו לנצח כל החוסים בך". מדוע כשיש בטחון אין בושה?

הרמח"ל שבכל ספריו מדבר על הטוב האלקי המוענק לאדם רק לאחר עבודה, כדי שיקבל אתו בזכות ולא בחסד, שאל"כ הרי זה "נהמא דכסופא", פירש גם את הקשר בין בטחון לבושה על דרך זו, והוא יסד את דבריו על הפסוק "בך ה' חסיתי אל אבושה" (תהילים עא). אילו היה הקב"ה גואל את ישראל בהתערותא דלעילא בלבד, בלא שום מאמץ מלמטה, היה זה נהמא דכסופא, רק מתוך הצרות ומתוך אמונה מצדם של ישראל, שהגאולה בא תבא, וכשישראל שמים מבטחם ברבש"ע, ומקבלים יסורים באהבה ולא בועטים, אלא "בך ה' חסיתי", אז הגאולה באה כדין, וע"כ "אל אבושה". ודבר זה קשור גם לשמחה, שהרי אמרו "איזהו עשיר השמח בחלקו". אמנם הפירוש הפשוט אומר שעשיר הוא זה השמח במה שיש לו ומסתפק במועט, אך המשך המאמר אינו מורה על פירוש זה, שבהמשך אמרו "שנא' יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך", ומה זה קשור להסתפקות במועט? אלא כוונת "שמח בחלקו" הוא, שהאדם מקבל את המגיע לו בזכות, וזהו חלקו שעמל עליו ולא שקיבלו במתנה. ובזה מובן המשך המשנה – השמח בחלקו, שלו, שנא' יגיע כפיך כי תאכל, מה שיגעת ועמלת בו, בזה אשריך וטוב לך. וכן אמרו "ישמח משה במתנת חלקו", שהשמחה בחלקו, כי עבד נאמן קראת לו, שמשה זכה במתנה בזכות עבדותו. זהו שדרשו חז"ל "ולא בושו – ליהודים היתה אורה ושמחה", שכאשר ישראל נגאלים בזכות האמונה והבטחון ולא נפלו לזרועות היאוש, בזה זכו בגאולה בדין ואז אין בושה ויש שמחה.

כך פי' בסידור הגר"א "ולא נבוש לעולם ועד כי בשם קדשך הגדול והנורא בטחנו נגילה ונשמחה בישועתך", והביא שם דברי הרמח"ל הנ"ל והוסיף שבזה מדוקדק הלשון מ"ש "הגדול והנורא", והשמיט הגבור, שהרי אמרו חז"ל שדניאל לא אמר הגבור, שכיוון שנכרים משתעבדים בבניו, איה גבורותיו, וע"כ אמרו כאן שבטחנו בשם הגדול והנורא, אף שאינו גבור, והוא מסתתר, ובזה באה הישועה בזכות ולא בחסד, וע"כ לא נבוש, ואף נגילה ונשמחה בישועתך, שגאולה הבאה מהתערותא דלתתא, אין בה נהמא דכסופא ויש בה שמחה.

אפשר שזהו שאנו מסיימים בעל הניסים שבפורים "ונודה לשמך הגדול", לפי נוסחאות אחדות, וכן בחנוכה "ולך עשית שם גדול וקדוש בעולמך", ובסוף "וקבעו שמונת ימי חנוכה אלו להודות ולהלל לשמך הגדול", שאין אנו רואים עדיין את הגבור, וחיים בתקופה של הסתרת פנים, ומ"מ בוטחים בשם הגדול.

כתב הרמב"ם בפ"ג מהל' חנוכה, שהחשמונאים החזירו מלכות ישראל ליותר ממאתיים שנה, ואעפ"י שחזרו ישראל לארץ ישראל בימי עזרא ונחמיה, לא חזר השלטון עד לימי החשמונאים. מדוע החשמונאים דוקא החזירו המלכות לישראל?

הרב פישר בבית ישי מביא זהר פ' וישלח, שיש שסה' גידין באדם כנגד שסה' ל"ת וכנגד שסה' ימים בשנה. כל יום והל"ת שלו כנגד אחד מהגידים. וגיד הנשה הוא כנגד ט' באב ורמז לכך, "על כן לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה" – את לרבות תשעה באב, שלא אוכלים בו, וכל האוכל בט' באב כאילו אכל גיד הנשה.

דבר מחודש כ' הרשב"ם בפ' וישלח, "ויאבק איש עמו", היינו המלאך נאבק עמו כדי שלא יברח ויראה את קיום דבריו של הקב"ה שלא יזיקהו עשו, "וירא כי לא יכול לו", המלאך, ורצה לברוח בעל כורחו, כמו שמצינו בדוד בברחו מפני אבשלום בדרכים של הירדן, ולבסוף לקה יעקב ונצלע, וכל זה כדי שלא יברח ויראה בקיום ההבטחה.

ובזהר פי' שירך ימין היא ספירת נצח, וזה מורה על מדת הבטחון, כי נצח ישראל לא ישקר, וכיון שיעקב פגע במדה זו, ע"כ לקה בירך ימין.

"ויבכו העם בלילה ההוא", וע"כ נקבע לילה לבכיה לדורות ובו חרבה ירושלים, וירושלים היא הנצח כמו שדרשו "והנצח זו ירושלים", והמרגלים פגמו אף הם במדת הנצח והבטחון. וכן נחרבה ירושלים ע"י פחדו של צדקיהו המלך, שירמיהו ביקש ממנו שלא יברח "כה אמר ה' אם יצא תצא אל שרי מלך בבל וחיתה נפשך והעיר הזאת לא תשרף באש וגו' ואם לא תצא אל שרי מלך בבל ונתנה העיר הזאת ביד הכשדים ושרפוה באש ואתה לא תמלט מידם, שמע נא בקול ה' לאשר אני דובר אליך ויטב לך ותחי נפשך", אך לבסוף נפל עליו פחד וברח ונתפס ביד חילי בבל, וגרם לבסוף לחרבן הבית ביום תשעה באב, וזה ממש כחטאו של יעקב שברח. ובפיוט "אז רוב ניסים הפלאת" מוזכר שמאבק יעקב עם המלאך היה בליל פסח ואז נקעה ירכו ולקה בגיד הנשה, וכידוע עפ"י א"ת ב"ש, יום תשעה באב חל לעולם ביום ראשון של פסח, וזהו פשר דברי הזהר שיום תשעה באב מכוון כנגד הלאו של גיד הנשה שחטא המרגלים הנודע מחוסר בטחון, אירע בט' באב שהוא כנגד ליל פסח שבו ברח יעקב מפחד ונפגע בגיד הנשה. ולפי מה שבארנו לעיל החשמונאים תיקנו במסירות נפשם מתוך בטחונם הגמור את מדת הנצח, וזהו שכ' האר"י שחנוכה בסי' הנצח, ובתפילה שתיקנו קדמונים לחנוכה חוזר ומשלש חנוכה בנצח. "ואתה ברחמיך הרבים עוררת נצחך עליהם לנצח את אויביהם ולנצח על מלאכת בית ה' וכו' ובזאת המצוה הזאת תזכנו לנצח את אויבינו ולנצח על מלאכת בית ה' וכו' ומסיים: אמן נצח סלע ועד (בעל בני יששכר).

ומעתה מובן רמזי ר' נחמן והחידושי הרי"ם, שהחידושי הרי"ם רמז במקרא "נכון לבו בטוח בה' סמוך", סופי תיבות חנוכה, שעיקר חנוכה הוא מדת הבטחון ולסמוך על ה'. וזהו הרמז בטבח והכן, שהרי בחולין צ"א אמרו "והכן- טול גיד הנשה בפניהם", שבזה תקנו מדת הנצח והפגם שהיה בתשעה באב בחרבן ירושלים שהיא כנגד לאו של גיד הנשה. ומבואר הרמז של ר' נחמן, שבתפילת משה אחר חטא המרגלים אמר "כגודל חסדך וכאשר נשאת" שהזכיר משה זכות החשמונאים שעתידין לתקן חטא זה של המרגלים שלקו בחוסר בטחון.

וע"כ זכותם של החשמונאים שתקנו חטא המרגלים שגרמו לחרבן ירושלים בבכיה לדורות והחזירו מלכות ישראל שאבדה בחרבן הבית בעטיים של המרגלים.
