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האב הבן ורוח הקודש בחג הפסח 
ר' נתנאל ברקוביץ
ניצני ההתרעננות של ימי האביב עומדים ומפיצים ריחם לכל פינה. הבריאה כולה מתעוררת כביכול מתרדמת החורף לחיים חדשים של יצירה.
''החודש הזה לכם ראש חדשים ראשון הוא לחדשי השנה'' - חודש ניסן משמש בלוח השנה הישראלי כאבן פינה לכל השנה כולה, וכל פעולות השנה נושמות רוח חדשה רעננה ומשיבת נפש מכוח הרוח הראשונית של חודש זה. 

מצווים אנו לשמור על כל ההתפעמות הלזו "שמור את חודש האביב" (דברים טז', א') שמור אביב של תקופה שיהא בחודש ניסן (סנהדרין יג':) בכורי התבואה זקוקים לשמירה מיוחדת וכל כך למה. 

יסוד ושורש המאורעות של חודש זה מסובב סביב יציאת עם ה' משיעבוד מצרים, ומתוכו מחוייבים אנו במצוות רבות הקשורות בחמץ, בקרבן פסח ואכילת מצה וכו'. מצוה אחת מבין כולם המעוררת את לב המתבונן היא "והגדת לבנך" וגו' (שמות יג', ח') ומתעוררת התעניינות מהי הייחודיות שצריך האדם להקדיש הגדה מיוחדת לבנו במצוה זו יותר מאשר כל התורה כולה. 

מצוה נוספת האומרת דרשני היא מצות קרבן פסח אשר שונה היא בין פסח מצרים לבין פסח דורות, בעצם צורת הנהגת האדם אך לא בעצם הקרבת הקרבן, ויש להתבונן בעצם מצוה זו. 

רוח הגאולה בגאולת מצרים מנשבת בכל כוחה בכל גאולה חוץ מהגאולה האחרונה שמאפילה בגדולתה על כל הגאולות כולם, אף על גאולת מצרים, ויש להבין יסוד הגאולה ומדוע הגאולה האחרונה עצומה ונוראה היא עד למאוד. 

חוט שני עובר ומקשר את כל התמיהות כולם ומיישבם אחת אל אחת, הקשר העמוק והפנימי ביותר מפעפע בכליותיהם של הורים לילדיהם. ג' שותפים בו באדם – הקב"ה, אביו ואמו, כוח הבריאה והשותפות של האב והאם עם הקב"ה ביצירת האדם מקנה להם כביכול כוח המבטא כלפי חוץ את החלק האלוקי שבהם. מתוך ביטוי זה נוצרת בריה חדשה בעולם והוא "הבן" כולו אומר הדר וכבוד, יצירה המספרת וצועקת עד לב השמים את תהילתו של הבורא יתברך. 

כאשר האב והאם יוצרים יצירה זו נהפכים בבת אחת להיות בית ומשפחה, תוכנו הפנימי והממשי של חג הפסח בכל מצוותיו הוא קשר פנימי זה המבוסס על התבטאות החלק האלוקי באדם. 

הקשר המשפחתי של "איש שה לבית אבות- זה לבית" הוא המהווה את היסוד לאכילת קרבן פסח, הוא המשמש כמקור השראה ל-"והגדת לבנך" דוקא במצוה זו, וכל כך משום שעצם הלוז של גאולת הפסח היא הפיכת עם ישראל מעבדי פרעה לעם משוחרר ובן חורין. 

פנימיותה העצמי של הגאולה היא השחרור והחירות, אך אין שלימות לשחרור זה אלא במתן התורה המתרחש בתוך כדי המהלך במדבר. 

אך בינתיים העם עובר שחרור וחירות שקודם לתורה, כמקור לדרך ארץ שקדמה לתורה, אך גם שחרור דרך ארץ אלו זקוקים שיהיו תחת העבדות של הקב"ה – הגואל. 

בעצם היציאה והגאולה ממצרים מתבטא יחס של קשר פנימי עמוק וישיר בין ישראל לגואלם, כאשר הגואל והמושיע הוא הקב"ה בכבודו ובעצמו לא ע"י מלאך לא ע"י שרף ולא ע"י שליח, וכל זאת משום שבמקום זה נתפתח ונוצר הקשר העמוק בין ישראל לאביהם שבשמים, וכאן נולדו כעם ה' לספר תהילתו. 

א"כ, שורש הגאולה הוא בקשר הפנימי שבין ישראל לקב"ה, קשר של אב ובנו שנוסף עליו לאחר מכן השיעבוד המחייב של "עבדיי אתם ולא עבדים לעבדיי". 

שורש זה של הקשר בין חלקי הבית, הוא זה שמשלח ענפיו למצות "הבית" באכילת השה של קרבן פסח והוא המצמיח ניצנים בצעירי הגידולים במצות "והגדת לבנך". 

אין כמו תקופת האביב שיכולה לשלח קרנותיה על ראשי הצעירים שבבנים, לתת להם כביכול דרור חופש ושיחרור, אך בד בבד כל ליבותיהם מנגנים את שירת ההתחדשות היוצאת מן השורשים הקדומים. 

ועל-כן, מצווים אנו לחוג את חג הפסח דוקא בתקופת האביב ולשמור על כך מכל משמר, כדי שתקופת התרעננות זו תתן את כוח השחרור לחדש ימינו אך הם צריכים להיות בנויים על הקדם, על השורשים של המסורת, וזהו והגדת לבנך – שאל אביך ויגדך. 

היחס הפנימי בין האב לבנו, בין ישראל לאביהם הוא זה שמעורר את החושים הצעירים אפילו בבוגרים שמבין האנשים, להיות בעלי רוח חדשה שנושאת אותם לגבהי שמי קדם. 

ומתוך קשר עמוק זה באים ישראל אל הגאולה האחרונה כאשר טבועים בהם הכוחות כולם, והיחס בין ישראל לאביהם הוא היחס הפנימי ביותר, ובמדרגה הגבוהה ביותר, ומשום כך הן נגאלין. ובשונה מהגאולות האחרות שצריכות את השפעת גאולת מצרים ע"מ להשלים כוח יחס אלוקי זה, אין הגאולה העתידה זקוקה לכך ומשום כך עומדת בכוחה היא ומאפילה על כל הגאולות כולם.
