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בבאור טעמי מצות משלוח מנות
הרב אחימאיר קלה
אשכולות פרשת צו (פורים) תשס''ח

 עיונים בהלכות פורים
מרדכי וחכמי דורו תקנו לנו את תקנות הפורים: "ימי משתה ושמחה ומשלוח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים". משתה ושמחה – זוהי סעודת פורים וטעמה מובן – זכר לנס אנו שמחים ועורכים סעודה. מתנות לאביונים – מנהג רגיל בישראל, בכל חג מקפידים שגם מחוסרי היכולת יוכלו לשמוח בשמחת הכלל.

יוצאת מן הכלל היא מצות משלוח מנות – מצוה יחודית שנתקנה רק לימי הפורים.

ויש לעיין מה טעמה וחשיבותה.

בעל "תרומת הדשן" מבאר שמשלוח מנות קשור ותלוי במצוה הסמוכה לו בפסוק: "ימי משתה ושמחה", וכאשר נשאל (בסימן קי"א) האם ניתן לשלוח חלוקים וסדינים כמשלוח מנות, ענה שאין יוצאים בהם ידי חובה:

"דמשלוח מנות הוא כדי שיהא לכל אחד די וספק לקיים הסעודה כדינא... ותו נראה דלא אשכחן בשום מקום דמיקרי מנות אלא מידי דמיכלי או דמשתי".

ויש להוסיף על דבריו ולומר, שעכ"פ אין מקפידים לשלוח מנות דווקא לעניים, כי כך היתה התקנה – לתת לכולם בכדי שלא לבייש את מי שאין לו ובין כך ובין כך יזכו העניים בצרכי סעודתם בלא בושה (כ"כ החת"ס בשו"ת או"ח סי' קצ"ו).

טעם אחר למצוה זו כתב רבי שלמה אלקבץ בספרו "מנות הלוי". לדידיה, תוקנה המצוה ע"מ לאחד ולחבר את עם ישראל איש לרעהו:

"כמו שהיה עניינם, כאיש אחד להקהל כל אחד עם חברו, הפך [מה שאמר המן]... עם אחד מפוזר...".

אפשר בהחלט שלשיטתו ניתן היה לצאת ידי חובת משלוח מנות גם במתנות אחרות שאינן מיני מאכל (ועיינו בהקדמה לספרו זה שם מתאר הוא כיצד בא לסעודת פורים אצל הורי אשתו שהיו עשירים גדולים, והוא עני מרוד, הביא להם מבכורי יצירתו – מהדורא קמא של ספרו זה כמשלוח מנות – "מנות הלוי" ולכאורה מועיל הדבר לשיטתו שהרי לצורך אחדות ואהבה ניתן לתת מתנות גם כשאינן מידי דמיכל).

הרב מירסקי ב"הגיוני הלכה" מבאר סוגית גמרא במסכת מגילה ע"פ המח' הנ"ל.

הגמ' (דף ז':) מספרת על רבי יהודה הנשיא ששלח משלוח מנות לרבי אושעיא –  ירך של עגל משובח וכד יין. רבי אושעיא הגיב בביקורת ואמר קיימת מצות מתנות לאביונים, אך לא משלוח מנות (כך לפי גרסת הריטב"א, ויש גורסים ומפרשים אחרת עי"ש) – מדוע לא קיים רבי יהודה הנשיא מצות משלוח מנות, הלא שלח משלוח ראוי ומכובד?

אלא שלדעת רבי אושעיא גודל וערך משלוח המנות תלוי בכבודו ועושרו של הנותן, וכיון שהיה רבי יהודה הנשיא עשיר גדול היה עליו לתת לפי עושרו מעבר למה שנתן.

לעומתו סבר רבי יהודה שדי לתת משלוח מכובד לפי הראוי למקבל המשלוח.

לכאורה מחלוקתם תלויה בטעמי המצוה הנ"ל: אם המשלוח הוא לצרכי הסעודה – די לתת לפי צורך המקבל וכדעת תרה"ד, וכך סבר רבי, אך אם הטעם הוא להרבות אחוה, צריך הנותן לתת לפי הראוי לו, כי בפחות מכך לא ניכר שאוהב ומכבד את רעהו, וכדעת בעל "מנות הלוי" וכך סבר רבי אושעיא.

נפק"מ רבות מאוד ניתן למצא במצוה זו ע"פ הטעמים הנ"ל:

האם ניתן/רצוי לשלוח מנות בעילום שם, האם לשלוח צרכי סעודה או עדיף מיני מתיקה, מה הדין באופן שהמקבל איננו מעוניין (משום מה) לקבל את המשלוח, וכאמור לעיל – האם ניתן לשלוח חפצים אחרים שאינם דברי מאכל ועוד ועוד.

להלכה פסק השו"ע (סי' תרצ"ה סע' ד'):

"חייב לשלוח לחברו שתי מנות בשר או של מיני אכלים...".

מדבריו נראה דס"ל כטעם תרה"ד, שמטרת המשלוח לצורך הסעודה. וברמ"א (שם) כתב:

"ואם שלח לרעהו והוא אינו רוצה לקבלם או מוחל לו – יצא".

ונראה שסובר כבעל "מנות הלוי", שהרי העיקר להרבות אחוה, ואם שלח לחברו והתייחס אליו, בכך כבר ריבה שמחה ואחוה.

אמנם המ"ב על אתר מביא בשם הפר"ח והחת"ס שחלקו על הרמ"א, וכך נראה דעתו לחוש למחמירים, וכטעמו של תרה"ד שאם לא יקבל המקבל, לא יוכל להשתמש בכך לסעודתו וזהו עיקר טעמה של מצוה. משמע בפוסקים שחוששים לשתי הדעות ולשני הטעמים.

הגר"ע יוסף הביא שיש שרצו לומר שניתן לשלוח דברי תורה כמשלוח מנות, לא מבעיא לדעת בעל "מנות הלוי" וכנ"ל, אלא אפי' לדעת תרה"ד שמטרת הנתינה היא לצורך הסעודה, הלא דברי תורה הם חלק מן הסעודה וא"א בלעדיהם.

הגר"ע יוסף דחה שיטה זו לחלוטין, ומסיק שיש לשלוח דוקא דברי מאכל וכדברי הרמב"ם והשו"ע הנ"ל.

עכ"פ מוסר גדול ניתן ללמוד לדידן, עד כמה חשוב להרבות באחוה ושלום בעם ישראל ע"י דאגה לעניים ולמי שאין לו, וע"י התייחסות וכבוד הדדי לכל אחד מישראל לפי מעלתו, ויה"ר שמתוך אורם של ימי הפורים נזכה לאורה ושמחה כנוס ואחדות בכל השנה כולה. 

