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הילחם בעמלק!
המשגיח, הרב אברהם ריבלין שליט''א
אשכולות פרשת צו (פורים) תשס''ח

"...בחר לנו אנשים וצא הלחם בעמלק מחר" (שמות יז, ט). 

דברי משה "בחר לנו אנשים" נראים מיותרים, לכאורה, ובמיוחד ההדגשה "לנו". אין ספק, שההיגד כולו בא להדגיש שמלחמה זו בעמלק זוקקת חיילים נבחרים ולא כל אחד יצלח למשימה. ההדגשה "לנו" נתפרשה במכילתא כאן:

"בחר לי לא נאמר, אלא בחר לנו – מלמד שעשהו כמותו, מכאן שיהא התלמיד חביב לפני רבו כמותו".

וכן הביא רש"י בפירושו לתורה: "השווה לו, מכאן אמרו יהי כבוד תלמידך חביב עליך כשלך, וכבוד חברך כמורא רבך". ברם רש"י הקדים לפירושו שתי מילים: "בחר לנו – לי ולך". בשתי מילים אלו שהן לכאורה אך פירוש מילולי פשוט למילה "לנו", פירוש שאינו נצרך לאדם מן השורה, מקפל רש"י יסוד מחודש במלחמת עמלק לדורותיה. נעיין עתה בעומק דבריו.

הגמרא קובעת בצורה חד משמעית, "שאין זרעו של עשו נמסר אלא ביד זרעו של יוסף", שנאמר (עוב' א, יח): "והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה, ובית עשו לקש ודלקו בהם ואכלום ולא יהיה שריד לבית עשו" (ב"ב קכג:).

ונשנו הדברים בשינוי קל במדרש:

"אין עשו נופל אלא בידי בניה של רחל, הה"ד: 'אם לא יסחבום צעירי הצאן' (ירמ' מט, כ). ולמה קורא אותם צעירי הצאן? שהם צעיריהם של שבטים" (ב"ר עה, ו).

למרות שהמאמרים מפורסמים וידועים לכל צורבא דרבנן, וקל וחומר לבני תורה ודרשנים העושים בהם שימושא רבא, יש בהבנתם טעות נפוצה; שכן הגמרא עצמה שואלת שם על הקביעה שעמלק נמסר רק לבני רחל, שהרי מצאנו גם מלחמות של בני לאה בעמלק: "ויכם דוד מהנשף ועד הערב למחרתם" (שמו"א ל, יז), וכן "ומהם מן בני שמעון הלכו להר שעיר ... ויכו את שארית הפליטה לעמלק" (דב"ה א ד, מב-מג). והגמרא מתרצת שבשתי מלחמות הללו היו שותפים גם בני רחל.

תירוץ זה מסב את תשומת לבנו לעובדה, שבכל המלחמות נגד עמלק יש שיתוף של בני רחל ובני לאה. וכך נאמר בזהר על שותפות זו: "אמר משה, אני אזמין את עצמי למלחמה זו שלמעלה, ואתה יהושע זמן אותך למלחמה שלמטה... מלחמה זו בכל הצדדים של הקב"ה היתה" (בשלח תנז-תנט). רק שותפות של לאה המייצגת "עלמא דאתכסיא" שמקורה במידת הדין, בעולם הרוחני, ורחל המייצגת "עלמא דאתגליא" שמקורה במידת החסד, בעולם הזה – רק שילוב זה הנצח את עמלק שבא להילחם עם ישראל ברפידים – פרידים, להפרידם אלו מאלו ומאביהם שבשמים.

כך נבין את ההדגשה של רש"י "בחר לנו אנשים – לי ולך", כי השיתוף בין משה [מבני לאה] ויהושע [מבני רחל] הכרחי למלחמה זו, וכך נבין את הקדמתו של שמואל לפני הציווי לשאול למחות את עמלק: "אותי שלח ה' למשחך למלך על עמו על ישראל ועתה שמע לקול דברי ה' " (שמו"א, טו, א).

ולכאורה קשה, למה מזכיר שמואל את חלקו במשיחת שאול למלך, מה לזה ולמלחמת עמלק? והסביר הרב גורן: "לאחר שמת משה לא היה יהושע בלבד יכול לנהל את המלחמה נגד עמלק... ולאחר משה רבינו היתה זאת ההזדמנות יחידה לאחד את שני הכוחות גם יחד [שמואל מבני לאה ושאול מבני רחל] נגד עמלק. ומכיוון שנחמצה הזדמנות זאת שוב לא עמדה לישראל שעה כזו עד ימות המשיח", ואכן כך כתב הרמב"ן על המלחמה האחרונה בעמלק: "והנה כל אשר עשה משה ויהושע עמהם בראשונה יעשו אליהו ומשיח בן יוסף עם זרעם" (שמות יז, ט).

ע"פ היסוד הזה נבין גם את הדרשה של הגמרא בדבר מוצאו של מרדכי. המגילה מציגה את מרדכי כ"איש יהודי", ביטוי הנתפס בעינינו כמכוון לבן העם היהודי, אבל הגמרא מבינה שהוא בן שבט יהודה: "קרי ליה יהודי אלמא מיהודה קאתי, וקרי ליה ימיני אלמא מבנימין קאתי" (מגילה יב:). אחד ההסברים של הגמרא שם הוא, "משפחות מתגרות זו בזו: משפחת יהודה אומרת, אנא גרים דמתילד מרדכי, דלא קטליה דוד לשמעי בן גרא; ומשפחת בנימין אומרת, מנאי קאתי". הווי אומר, גם במלחמה זו נגד עמלק פועלים כוחות משולבים של בני לאה ורחל; ברם במלחמה זו הם פועלים בגוף אחד, באדם אחד, שהוא יהודי וימיני כאחד.

