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ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר
נריה אושרי
אשכולות פרשת צו (פורים) תשס''ח
מקריאה ראשונית, נראית מגילת אסתר כסיפור מתח קלאסי – עלילה יפה ומעניינת עם סוף טוב. אך המתעמק בה יגלה, כי היא טומנת בחובה הרבה מעבר. היא מלמדתנו על דבקות בהי"ת עד כדי חירוף נפש, אהבת אחים, הקרבה עצמית (אסתר שנבעלה לגוי ונטמאה), אחדות וקידוש שם ה' ברבים.

וא"כ נשאלת השאלה, מדוע לא מופיע שם ה' אפילו פעם אחת במגילה? אילו היה נכתב שהקב"ה סיבב הדברים כך, היה מתקדש שם שמים יותר! 

התשובה פשוטה, אדרבה, גבורה יהודית אמיתית נמדדת דווקא במקומות בהם יש הסתר פנים וה' כביכול אינו מתערב. הוא מחכה לראות האם יתפללו אליו היהודים, האם יקומו כנגד אויביהם מתוך הצער והסתר הפנים וימסרו נפשם תוך קנאת ה' צב-אות. ואכן, היהודים שבכל מלכות אחשורוש מתפללים וצמים, "שק ואפר יצע לרבים", אולם ברגע בו ניתנה הפקודה להילחם, קמים ומתגברים כארי על שונאיהם. היכולת להאמין ולבטוח בקב"ה גם בשעת פורענות היא זו שהעניקה להם את הניצחון הגדול במלחמה.

הגמ' במסכת שבת (פח.) אומרת:

"ויתיצבו בתחתית ההר, אמר רב אבדימי בר חמא בר חסא: מלמד שכפה הקדוש ברוך הוא עליהם את ההר כגיגית, ואמר להם: אם אתם מקבלים התורה- מוטב, ואם לאו- שם תהא קבורתכם. אמר רב אחא בר יעקב: מכאן מודעא רבה לאורייתא. אמר רבא: אף על פי כן, הדור קבלוה בימי אחשורוש. דכתיב (אסתר ט') קימו וקבלו היהודים, קיימו מה שקיבלו כבר". 

וקשה, היכן הבחירה החופשית? היאך הכריח הקב"ה את העם לקבל תורה?

לפי מה שאמרנו נוכל להסביר יפה את הגמ'. עם ישראל יוצא ממצרים, מעבדות לחירות, עובר בתוך הים ביבשה והכל תוך כדי ניסים גלויים. וע"כ, כאשר עומד העם בסיני, הוא מקבל התורה מתוך רווח ונוחות, כשה' איתו.

אולם, מה יהיה בשעת הסתר פנים, במצבים שעוד לא הורגלו לעמוד בהם? האם גם אז יתאחדו 'כאיש אחד בלב אחד' או שמא ינוסו כל איש לנפשו. כופה עליהם הקב"ה הר כגיגית ואומר: אם כל אחד מכם יהיה הר, איש לעצמו, לא תוכל התורה להתקיים בכם (שהרי אין המים מתקיימים אלא במקום נמוך ואין מים אלא תורה) וע"כ שם תהא קבורתכם, לא יהיה לכם קיום כעם. אך אם תהיו כגיגית, ביחד תחת עול התורה (גיגית היא כמו בור המכיל בתוכו מים ואינם יכולים לפרוץ החוצה), אז היא תתקיים בכם ותוכלו להחזיק מעמד בכל הדורות ולעמוד כנגד אויביכם (שהרי בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו).

בפורים העמיד הקב"ה את עם ישראל במבחן בעניין זה. המן בחר דווקא את חודש אדר, החודש בו לא קרו ניסים לעם ישראל, ובו אולי לא תהיה להם גאולה. ודווקא אז, כאשר כל העם מפוזר בכל מלכות אחשורוש בגלות ונגד כל הסיכויים, התאחדו כל היהודים בתפילה ותענית, ואח"כ גם במלחמה כנגדו ונצחוהו. או אז: "ליהודים היתה אורה ושמחה", ו"אין אור אלא תורה, שנא': כי נר מצוה ותורה אור". הדור קבלוה בימי אחשורוש, כי הבינו את כוונת הקב"ה בסיני, ואת חשיבותה של האחדות תחת האמונה בשעת משבר.

ואולי, זו הסיבה לכך שפורים נבחר דווקא באדר. השנה מתחילה בקבלת התורה בשעת רצון (בפסח – "החודש הזה לכם ראש חודשים") ומסתיימת בקבלתה מתוך הסתר פנים בחודש השנים עשר (בפורים. מה שמזכיר את שנים עשר השבטים). בכך נסגר מעגל של שנה שלימה של אהבת ה' ואחדות יהודית.

כעת, כאשר נמצאים אנו בעיצומם של ימי הפורים, עלינו לזכור את העניין הזה. כנגד מה שאמר המן "מפוזר ומפורד" עלינו להרבות אהבה ואחווה בין איש לרעהו (על כך נתקנו גם מצוות הפורים – משלוח מנות ומתנות לאביונים). אם נצליח להיות מאוחדים, אף המן (בשלל השמות שהוא מופיע היום) לא יוכל לגבור עלינו. אמן כן יהי רצון!
