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פורים והשבת 
ר' נתנאל ברקוביץ 
פורים

"ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר" אורה זו התורה שנאמר "כי נר מצווה ותורה אור" נמשלה התורה לאור, ואותה האורה היא זו שהאירה לישראל בהיותם בחשכת הגלות של ימי מלכות אחשוורוש את הדרך, ובזכות אותו מרדכי היהודי העוסק בתורה עם תנוקות של בית רבן וממשיך להשקות לתוך גרונותיהם את יסודותיה של תורת אנשי כנסת הגדולה, אנשים המגלמים בפעולותיהם ובתקנותיהם את עומק שורש תפקידה של התורה, שמנהיגה את חיי היום יום של האדם כשם שמגדירה את הפסגות הרוחניות הגבוהות ביותר. 
תורה זו, אורה היא, שכן למביט ליסוד נקודת ההתחלה של האש והאור יראה, שטומנת בקירבה כמה וכמה גוונים שונים של צבע ולא רק גוון אחד של האש הנראית, תורה זו גם היא גוונים שונים לה, וחלקים שונים מצבעים שונים מסתופפים בהיכלה אך כולם יחד יוצרים אור מאיר, הנצי"ב בהקדמתו לשאלתות, מגדיר את כוחה של תורה, מחד התורה שבעל פה כדוגמת האש המתלהטת ומתלקחת שנא' "אש דת למו" וכמוה דברי התורה שבעל פה יש בהם מחלוקות וחידושים ותקנות וכו' ואין הדברים מאוחדים בגוון אחד, ובשונה ממנה התורה שבכתב שהיא "דת" שכולה מיקשה אחת היא, ואין בה שום מחלוקת ושום שינוי או חידוש ח"ו אלא כולה כנתינתה בסיני. 
תלמוד התורה שבעל פה בתקופת הגלות מקור חיותו, ואת כל כוחו שואב הוא מן המחלוקות, פעמים כאשר הינם לשם שמים אף חשובות הם, ומפאת קיומם, ת"ח מרבים שלום בעולם על אף מחלוקתם ושמא מפאת מחלוקתם וריבוי דעותיהם יוצרים הם את השלום – שלימות. 
אך אין הם הדברים האמורים בתורה שבכתב, כל כולה של התורה אחד הוא ואסור להוסיף או לגרוע אפי' אות אחת אפי' קוצו של יו"ד, משום שהכל חטיבה אחת שמקושרת בגוילין שעליהם רשומות האותיות. מעמד הר סיני שבו קבלנו את התורה מתאפיין בפסוק הייחודי המבטא את ההכנה למעמד זה: "ויחן ישראל נגד ההר" – כמה וכמה מאמרי חז"ל מדגישים יסודות עמוקים ביותר בפסוק זה, וננסה לעמוד על חלק מזערי מהם. השימוש של הפסוק בלשון יחיד ביחס לכלל ישראל שמורכב מהרבה פרטים אומר דרשני, ובאמת אמרו חז"ל והביא רש"י על הפסוק את דבריהם "איש אחד בלב אחד" הלבבות של כל איש ישראל היו מאוחדים ומשום כך יכלו לקבל תורה, אך נקודה נוספת לכאורה מצריכה הבנה מדוע חונים ישראל נגד ההר, שהרי דרשו חז"ל "כפה עליהם הר כגיגית" ומשמעותו שכביכול ההר מעליהם ומדוע היו נגדו? באמת לפשוטם של דברים – כנגד הוא בצידו השני, ומשמעותו כמו צדו של ההר אך נראה שיש לכך הסבר קצת יותר עמוק, והוא שאין ההר מייצג את עצמו אלא את האלוקות היורדת עליו וכביכול דבר העומד נגדה ומידמה לה כמו כל שני דברים המנסים להשתוות עומדים הם אחד כנגדו של השני, עומד כל העם כולו מאוחד, כנגד "שמע ישראל... ד' אחד" ישנו את "מי כעמך ישראל גוי אחד..." ובכך יכלו ישראל לקבל את תורה, אך תורה זו אחת היא שלא תהא מוחלפת ושונה, כאשר עומדים ישראל במעמד הר סיני מקבלים עליהם את עול התורה, ובכך דרגתם מתקנת חטאו של האדם הראשון שכביכול מאס בעולו של בורא עולם ובחר לו חיים עצמאיים וכמעט מגיעים לתיקון השלם והמוחלט, וכמעט דרגתו של האדם בגן העדן מונצחת לחיי עולמים, אך אין הדברים כך וזקוק החטא לתיקון כל דור ודור. 
רבות דרשו הדרשנים מדוע נקבע יום הפורים על הימים אשר נחו מאויביהם, שהרי בימים אלו כביכול אין הנס נראה והיו צריכים לקובעם בימי המפלה של אויביהם במלחמה. 
ושמא אפשר לתרץ בדרך נוספת שאף היא דרשנית. "קיימו וקיבלו" בימי הפורים חזרו היהודים וקיבלו על עצמם את התורה "הדר קיבלוה בימי אחשוורוש" ימי הפורים משמשים כהשלמה לימי מתן תורה וזקוקים לשני הכוחות שהיו במעמד זה, גם כוחה של האחדות אך גם את הכוח של ההידמות לקב"ה, בימי הפורים חזרו כוחות אלו לשמשם, וכאשר צמו היהודים לא אכלו ולא שתו ג' ימים מנער ועד זקן טף ונשים, אז יכלו כולם להתאחד ולהעביר את גזירת המן האגגי ימש"ו. אך את הכוח להידמות לקב"ה ניצלו היהודים במקום אחר. "וישבות ביום השביעי... ויברך... ויקדש אותו" יום שבו שבת הקב"ה מכל מעשה קבעו ליום השבת, קבע הקב"ה את יום הקדושה והשמחה על אי עשיית מעשה, כן גם מידמים ברואיו אל בוראם וקובעים את יומם הטוב על מנוחתם מאויביהם ולא על עצם נצחונם במלחמה או מפלתם של אויביהם. 
כל המועדים עתידים ליבטל חוץ מחנוכה ופורים וכל כך למה, נראה שהיה מקום לומר שמכיוון שפורים שורשו כשורש השבת שהם קביעא וקיימא ונקבעו על חוסר המעשה, ומכיוון שכך אינם בטלים, ותורת פורים משמשת כאור ימי הבראשית שהוא כל כולו אור אחד שנגנז ונראה רק בימות המשיח, שבת ופורים מאירים מזיוום מעין עולם הבא, האור הגנוז משלח קרניו לכל העולם ומאיר אור יקרות וחייב כל אחד ואחד להמציא את רוחו שתספוג עד שתשתזף מאור זה. ושמא לפי"ז אפשר גם להבין דין נוסף בהל' הפורים כאשר פורים חל ביום השבת ולכך דינים מיוחדים, ויכול ליפול הדבר אך ורק בערים המוקפות חומה – העיר המסמלת יותר מכל דין זה היא – ירושלים, וכל כך למה? משום שרק עיר זו יכולה להכיל בתוכה את אורו של כל העולם, אור אחד מושלם, האור הגנוז לצדיקים ובה יכול לחול פורים דשושן שהוא הפורים הראשוני שתיקנו מרדכי ואסתר ביום שבת קודש שהיא מעין עולם הבא. 
נזכה שאור חדש על ציון תאיר וליהודים תהיה אורה ושמחה וששון ויקר. 

