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פורים ע'ש הפור 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
(שוכתב ע"י משה כהן)
פורים תשס"א 

מטבעו של דבר חגים קרויים על שם נושא שמאפיין אותם, ובפורים נקרא "פורים ע"ש הפור", ולכאורה נראה עניין הפור כדבר שולי ולא מהותי בעניינו של יום, והדבר צריך ביאור.

הרמב"ם הל' מגילה פרק ב', הלכה יח': "כל ספרי הנביאים וכל הכתובים עתידין ליבטל לימות המשיח חוץ ממגילת אסתר... ואע"פ שכל זכרון הצרות יבטל וכו' ימי הפורים לא יבטלו", הרמב"ם חילק בין ימי הפורים ובין המגילה, ושניהם כאחד לא ייבטלו. והרמב"ם למד "ימי הפורים לא יעברו" – על הימים עצמם, וזכרם לא יסוף מזרעם" – זכר על המגילה עצמה, כמו שלמדו חז"ל "נזכרים ונעשים" – נזכרים בקריאת מגילה, הרי לנו ב' הבטחות, על הימים ועל המגילה – שלא ימושו מזרעם.

הרמב"ן בפרשת בשלח מונה סוגי כפירה שונים, ומסביר בכך את עניין מכות מצרים שמטרתם היא להחדיר לעולם את יסודות האמונה בקיום האלוקים, יסודות כשכר ועונש, כידיעה ובחירה וכדומה. וברור הדבר שהקב"ה לא יעשה אות ומופת לעיני כל רשע, ולכן ציווה שנעשה זכרון ואות לאשר ראו עינינו בימי קדם, והחמיר מאוד במצוות אלו שהם זכר ליציאת מצרים, כדי שנעביר מדור לדור את יסודות אלו.

וממשיך הרמב"ן ומבאר שעיקר האמונה איננה בניסים הגדולים, אלא האמונה שכל הטבע הנגלה לפנינו הוא הוא הנס, אע"פ שנסתר הוא, היא היא עיקר האמונה. וכמו שכתוב: "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך". חז"ל למדו שאלו תפילין שבראש, שהרי הם גלויים לעין כל, וגם יש בהם שי"ן של תפילין – שם ה'.

וביאורם של דברים נראה להסביר דבשיר השירים כותב המשורר שפעמים דומה לי שדודי: "משגיח מן החלונות מציץ מן החרכים" (שה"ש ב', ט') יש לפעמים שאמא עומדת על יד החלון ומשגיחה על בנה המשחק בחוץ ויש לפעמים שהיא מציצה מן החרכים, פעמים היא רואה – אך גם רואים אותה, אך פעמים בהשגחה של הצצה מן החרכים, האם נסתרת כך פעמים היא השגחת ה' שגם נראה ופעמים רואה ואינו נראה ומדוע. 

בגמ' חגיגה מסופר על הויכוח בין הצדוקי לר' יהושע בן חנניה, הצדוקי סיבב פניו ורמז בזה שאנו "עמא דאהדריה מרייהו לאפיה מנייכי", ור' יהושע, כתגובה, הרים ידו להראות שעוד ידו נטויה כדכתיב "עוד ידי נטויה ובצל ידי כסיתיך". ולכאורה יש להבין דו-שיח מוזר כזה.

וכתב במשך חכמה שבד' פרשיות של תפילין יש כ"א פעמים שם ה' בש"ר, ובשל יד מ"ב פעמים שם ה'. הגמ' אומרת שמי שיודע שם של מ"ב אותיות, אימתו מוטלת על הבריות, וזהו בדיוק מה שאמרו "ויראו ממך", אך לעיתים התפילין של יד נסתרים, בצל ידי כסיתיך, וחושבים שאין תפילין ש"ר כי אין "ויראו ממך" – ומ"מ מובטחים אנו שיש עדיין תפילין של יד , רק נסתרים.

משה רבינו שואל לשם ה', וה' עונה "אהיה", אהיה=כ"א , אהיה אשר אהיה – פעמיים שם של כ"א, היינו מ"ב, ה' מבטיח שגם כשעם ישראל חוטא ואין תפילין של ראש, ולא מתקיים "ויראו ממך", בכ"ז יש השגחה נסתרת של עוד אהיה, של שם כ"א שהוא בתפילין של יד, שקיים תמיד גם אם הוא נסתר.
ראש הישיבה הרב גולדויכט זצ"ל המשיל זאת לאדם שאחראי על הורדת והעלאה של מחסום, יעבור חמור כל יום, ויראה שבאותה שעה המחסום יורד, והוא חושב שזה טבע, אך אם היה מסתכל לצדדים היה רואה יד מכוונת ומורידה את המחסום.

כך קורה גם במלחמת העי הראשונה, המרגלים מציעים (יהושע ז', ג') שיסתפקו בצבא קטן "כי מעט המה", ולראשונה בהיסטוריה נהרגים חיילים יהודים במלחמה, האשם הטבעי – כמו במלחמת יום הכיפורים הוא המרגלים, אנשי המודיעין. אולם הקב"ה מודיע שיש חרון אף בשל חטאם, חרון שלא יתבטא במפלה ישירה, אלא בטעות "אנושית" של המודיעין, שבעקיפין תגרום למפלה, יהושע איפשר לנו להסיט את הפרגוד ולעמוד על טפח מהשגחת הבורא.

דוגמא נוספת היא במלכים א', כב': ה' מחליט לפתות את אחאב לצאת למלחמה, וכשליח הוא משתמש בכוחו של נבות ככוח שקר בפי כל נביאיו (בסנהדרין פט': למדו חז"ל שה' אומר "צא ועשה כן", צא ממחיצתי, גם כשהרוח משקר לצורך כשליח ה', דובר שקרים אל ייכון לנגד עיני" יעקב מתפלל "הצילני משפת שקר מלשון רמיה" בטרם יבוא אל יצחק, אף שנצטרך הוא לשקר זה, מתפלל הוא ששפת שקר לא תיכון בפיו כי אם בפעם הזאת).

והדרך לחסות בצל ההשגחה כתב הרמב"ם תעניות (א', ג'): "אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר ממנהיג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקראת הרי זו דרך אכזרית ... ותוסיף הצרה צרות אחרות".

"כך על כל גויים ה' ", הגר"א בביאורי התפילה מסביר שלגויים ה' הוא רם, היינו – עליון, על השמים כבודו, לעומת זאת "ה' בציון גדול" גדול – הכוונה היא לצומח מלמטה, לא מתנשא כדבר מרוחק ועליון, עמלק פוגם בשם ה' ומחסיר את החלק האחרון ונשאר רק יו"ד והה"א ויוצר שם ה' במקריות, או לא.

"הטבעי, כבר כתבו קדמונים, זה אלוקים בגימטריה, חז"ל מצאו הרבה רמזים לשם ה' הנסתר במגילה. 
ושמעתי מהגאון הרב ר' יחזקאל אברמסקי זצ"ל שכתוב בסוף המגילה "הלא היא כתובה בספר דברי הימים למלכי פרס ומדי" אין פה רק קריאה של סיפור אלא יש פה עומק רב, מי שמחפש רק סיפורים ילך למלכי מדי ופרס.

הקורא למפרע לא יצא – כי צריך רצף התקשרות האירועים, כדי להבין בתודעה את השגחת ה'.
בכתבי האר"י כתוב: ששם אדנות מופיע בהסתר, שם יקוק' הוא שם רחמים, מגילה נקראת בי"א, י"ב וכו'. אם נחבר את מניין האותיות מי"א עד ט"ו, נקבל ס"ה שנים – שם אדנות "לא פחות ולא יותר" שהרי פחות זה יו"ד, ויותר זה ט"ז, וביחד זה כ"ו – שם ה' ובמגילה אין שם ה'.
ובא הדבר לידי ביטוי בפורים, כפי שהסביר המהר"ל, יש עניין לשתות יין כי "נכנס יין יצא סוד", ושואפים אנו לגילוי התוכן הפנימי בפורים, ע"כ יש להגביר את היין.

ר"ש קלוגר כותב: שבתפילת "אלה אזכרה" אומרים שה' ענה למלאכים "אהפוך את כל העולם למים, לתוהו ובוהו אשית הדומיים", משל למלך שהאשים חייט בגזילה, אמר החייט: אני אוכיח את חפותי, אפרק את המעיל לחוטים חוטים, ושם נראה שלא נטלתי כלום. העולם יתפרק אומר הקב"ה, ואז תראו שעשרת הרוגי מלכות לא סתם נהרגו אלא בגלל חוטים קיימים – מכירת יוסף וכו'.

ויסודו של עולם ביאר הרב קוק בעולת ראי"ה: בעלי הסוד נקראים "מהצדי חקלא" בקבלה: קוצרי השדה הם עובדים עם מגל, מגילה היא מגל יו"ד ה"א, היינו – קצירה של פני הקרקע וגילוי הקרקע עצמה. באות יו"ד יש קוצו של יו"ד, שהוא נקרא אלף כי מורה על אפו של עולם, בכל יו"ד וה"א אפוא יש גם אלף ויו"ד וה"א, "ואנוכי הסתר אסתיר" על השורש 'סתר' הכפול נוספו אותיות "איה", תפקיד המגילה הוא בגילוי ג' אותיות אלו.
"בחיך יוטל גורל ומה' כל משפטו" כל הפורים קרוי ע"ש הגורל, ואין פה דבר שולי, אלא יש פה מהות, גילוי השגחת ה' דרך המקריות.

ונפלאים דברי המהר"ל ב"אור חדש": דהגמ' במגילה טז' מספרת על המן שהתפעל שהעומר שמרדכי למד עליו בהלכות קמיצה דחי לי' אלפי ככרי כספא, מסביר המהר"ל שעומר זה קורבן טבע, והאמונה בתוך הטבע, מנצח את ה"אשר קרך" של המן.
אסתר צמה ביג', יד', טו', וב-טז' נתלה המן – יום הקרבת העומר, עומר בגימטריא – "קרי", מקריות, "קרי" – אלו תפילין, זה כל ההבדל בין קרי לתפילין, כשיתקיים "ויראו ממך" דרך הסתר, אז רבים מעמי הארץ מתייהדים, כשהתפילין יהיו בראשינו – אז נמצא את הקשר שבמקריות,

"אנוכי ה' אלוקיך" נכתב פעם ביציאת מצרים, ופעם ב"ואנוכי הסתר אסתיר", אפשר לגלות את ה' או דרך ניסים גלויים, או בהסתר. 

הרב הוטנר אומר: שזה משל לב' אנשים שהולכים בחושך – אחד עם פנס, השני הרגיל עצמו לראות בחושך, ואז כשנדלק האור – תכונה חדשה כבר נוספה לו ראיה בחושך, כך היא דרכו של עם ישראל, באלפיים שנות גלות, לראות בחושך.

השנה תתחיל בניסן "אנוכי ה' אלוקיך" ונגמרת באדר, שהוא הניסים הנסתרים, וכך אכן ראינו ברמב"ן: מן הניסים הגלויים, אתה למד על הניסים הנסתרים

