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שתיקתה של אסתר
ר' נתנאל ברקוביץ
פורים

ימי הפורים והניסים אשר התחוללו בהם מפתחים ויוצרים באדם את הצורך לומר הלל, לשבח לפאר את מעשי ה' אשר הצילנו מידם של רשעים והשיב להם כגמולם. אך רבותינו ז"ל כבר הגידו אומרם שמחד קריאת המגילה היא היא ההלל - קריאתה זוהי הלילה, ומאידך - קשה לנו עד למאוד אמירת ההלל משום שאכתי עבדי אחשוורוש אנן.
אמירת ההלל המתקיימת בעצם קריאת המגילה מחייבת אותנו בכפל כפליים של שימת-לב לנאמר במגילה זו.
אחת מן התיבות החוזרות ונשנות במגילת אסתר הנותנות סימן ואות למאורעות שונים במגילה היא האמירה או ההגדה והדיבור: "אמר להביא את ושתי וגו' ", "ויאמר ממוכן וגו' ", "ויודע הדבר למרדכי ויגד וגו' ", "ויאמר המן וגו' ישנו עם אחד וגו' ", "ותאמר אסתר אם על המלך וגו' ", "וימצא כתוב אשר הגיד וגו' ויאמר המלך מה נעשה יקר וגו' ", "ותאמר אסתר איש צר ואויב וגו' ", ותוסף אסתר ותדבר וגו' ", ועוד כהנה וכהנה.
האמירה וההגדה משמשות כנר למאור בפני קורא המגילה אשר חוזר ונפגש בהם על כל צעד ושעל והנזכרים לעיל הינם מעט מזעיר.
על אחת מן האמירות ננסה במקצת לעמוד ולהבין את שורשה הפנימי ומתוך כך נזכה אולי לקיים ולקבל על עצמנו את תפקידנו בימים הללו ומתוך החשכה נצא לאור גדול.
"אין אסתר מגדת מולדתה ואת עמה כאשר ציוה עליה מרדכי ואת מאמר מרדכי אסתר עושה כאשר היתה באמנה אתו" (אסתר ב', כ')
אסתר אינה מגדת אבל עושה היא את מאמר מרדכי, העשיה מוצאת את ביטויה בחוסר הגדה, ולכאורה הדברים מהופכים שהרי עשיה מצריכה מעשה והגדה, ולא חוסר הגדה.
ודרשו חז"ל
"אין אסתר מגדת מולדת וגו' אמר רבי אלעזר מאי דכתיב 'לא יגרע מצדיק עיניו' (איוב לו') בשכר צניעות שהיתה בה ברחל זכתה ויצא ממנה שאול (רש"י - שיהיה צנוע) ובשכר צניעות שהיתה בו בשאול זכה ויצאה ממנו אסתר (רש"י - בתרגום של מגילה מייחס מרדכי ועושהו עשירי לשאול) ומאי צניעות היתה בה ברחל דכתיב ויגד יעקב לרחל כי אחי אביה הוא (בראשית מו') וכי אחי אביה הוא והלא בן אחות אביה הוא אלא אמר לה מינסבא לי אמרה ליה אין מיהו אבא רמאה הוא ולא יכלת ליה אמר לה אחיו אנא ברמאות אמר ליה ומי שרי לצדיקי לסגויי ברמיותא אמר לה אין עם נבר תתבר ועם עיקש תתפל (שמואל ב', כב') אמר לה ומאי רמיותא אמרה ליה אית לי אחתא דקשישא מינאי ולא מינסיב ליה מקמה מסר לה סימנים כי מטא ליליא אמרה השתא מיכספא אחתאי מסרתינהו ניהלה והיינו דכתיב ויהי בבוקר והנה היא לאה (בראשית כט') מכלל דעד השתא לאו לאה היא אלא מתוך סימנים שמסרה רחל ללאה לא הוה ידע עד השתא לפיכך זכתה ויצא ממנה שאול ומה צניעות היתה בשאול דכתיב 'ואת דבר המלוכה לא הגיד לו אשר אמר שמואל' (שמואל א', י') זכה ויצאת מממנו אסתר" (מגילה יג':).
דברי הגמרא זקוקים לביאור רב מכמה אנפין, חדא - מהו הקשר בין אמירת - מסירת הסימנים בין רחל ללאה לבין הצניעות דאולי מידות טובות איכא אך צניעות מנא לן. וכן מדוע מתוך כך יצא שאול המלך. ואמנם גם בדמותו של שאול הרי מובנת מהי הצניעות שלא גילה לדודו על דבר המלוכה אך מהו הקשר בין חוסר הדיבור לבין הצניעות, אזושהי נקודה נראית כמחברת בין חוסר הדיבור אל הדיבור עצמו לבין הצניעות ומהי.
יסוד ושורש הדיבור הצנוע תוקע יתדו בדברי חז"ל בפרקי אבות "אל תרבה שיחה עם האשה וכו' " (אבות פ"א) - הצניעות שבדיבור חלה לא רק על האשה המשוחחת עם גבר בדברים שאין בהם צורך, אלא גם על הגבר המדבר עם אותה אשה, בין אשתו בין אשת חבירו, כאשר הדברים בטלים הם ואינם נזקקים סופם מורישים הם גיהנום את המשוחח.
אין ספק ולו הקטן שחלק מתפקידה של השפה הוא ליצור התקשרות בין שני חלקים אנושיים בין אדם לחבירו, ועי' בביאור הדבר בפירוש המשניות לרמב"ם תחילת מסכת נדרים ופשוטים הדברים עד למאור כמבואר בקרא "ויהי כל הארץ שפה אחת ודברים אחדים" (בראשית יא', א') ובהמשך "הבה נרדה ונבלה שם שפתם אשר לא ישמעו איש שפת רעהו" (בראשית יא', ז') ואז נתפלגה הארץ - כאשר אין האחד מבין את שפתו של חבירו אזי נענש הוא בניתוק הקשר בינו לבין הסובבים אותו, ומשום כך אולי חרשו נותן לו דמי כולו.
אך נראה שאם הקב"ה נפח בקירבו של האדם רוח ממללא - כוח הדיבור מחוייב הוא האדם להוציא אל הפועל כוח זה בקדושה ובטהרה, שהרי מדיליה נפח והקב"ה כל כולו קדושה וטהרה.
מחשבותיו של האדם מתגשמות ע"י דבריו ואמירותיו (כמבואר במהר"ל בכמה מקומות) וכאשר הימה שלא כדת וכדין ואינם נצרכות אזי טוב להם שלא יאמרו.
דמותם של תלמידי החכמים מרכבת היא משלמות היראה הקודמת לחכמה, ואחד ממרכיביה היא הצניעות - צניעותם מורגשת בכמה וכמה עניינים, הן בגילוי הגשם הגופני כמבואר ברמב"ם בהל' דעות פ"ה ה"ו "צניעות גדולה נוהגין ת"ח בעצמן לא יתבזו ולא יתגלו ראשם ולא גופו ואפי' בשעה שיכנס לבית הכסא יהא צנוע וכו' " היינו את המשקל בגופני שבחייהם אינם מגלים הם לעין כל, אך צניעות זו מורכבת מחלקים נוספים המפארים ומגדילים את תורתו של אותו ת"ח כמו שהעלה הרמב"ם בהמשך הלכותיו בהלכה ז': "תלמיד חכם לא יהא צועק וצווח בשעת דיבורו כבהמות וחיות ולא יגביה קולו וכו' ודן את כל האדם לכף זכות, מספר בשבחו וכו' אם רואה שדבריו מועילים ונשמעים אומר ואם לאו שותק וכו' כללו של דבר אינו מדבר אלא דברי חכמה וכו' ".
א"כ צניעותו של תלמיד חכם נמדדת בין שאר הדברים גם בדיבורו, ואם לא כן כבהמות וכחיות ידמה שהרי הדיעה והדיבור הם המבדילים בינו לבין בעלי החיים. ואפי' אם ישתוק כמדבר יחשב שזו חכמתו לשתוק ולשלוט על סוגרי פיה לשום עצמו כאלם ולא רק בתלמידי חכמים הדברים אמורים אלא בכל איש ואיש זקוק הוא לצניעות זו של שתיקה כמו שהאריך באורחות צדיקים בשער השתיקה "וגם ירגיל אדם את עצמו לשתוק בבית הכנסת שזהו צניעות וזה צריך זריזות גדולה לכוון ליבו לתפילה", השתיקה שמעורר האדם בעצמו כהכנה וכחלק מהתפילה מתחברת היא כחלק בילתי נפרד מהשיחה שמקיים הוא עם בוראו בזמן התפילה שהרי אם יוציא מפיו דברים שאינם צריכים ממילא אין באפשרותו להשתמש באותם בכלים לדיבור ישיר עם הקב"ה.
השתיקה הינה דיבור מיוחד הן מן המחשבה הנצרכת לכך שמבדילה בין הנצרך להוציא משפתיו וזו שאינה נצרכת והן מן הפן שמסייעת למדבר כאשר כן מוציא משפתיו את דיברותיו.
כל ההולך בצניעות זו ומשתיק את הקול הצווח מתוככי גשמיותו מרגיל הוא את כוחותיו להתקשרות עם תורה ומצוות ומבואר בפלא יועץ "צניעות" - "וכן מידת הצניעות צריכה לתורה ומצוות כדכתיב 'והצנע לכת עם אלוקיך' (מיכה ו') וכתיב 'ואת צנועים חכמה' (מיכה יא')".
שתי הגדרות לכאורה בסודה של הצניעות מלמדים אותנו פסוקים הללו האחד "והצע לכת עם אלוקיך" מעורר בליבנו את הקשר ההולך ומתחזק עם האלוקים באופן איש כמו שכתב במלבי"ם שם "שזה שורש המצוות שבין אדם למקום שילך עם אלוקים ללכת בדרכיו ולהתקדש בקדושתו כמ"ש 'והייתם קדושים כי קדוש אני' זה יהיה בהצנע ובהסתר כי הם דברים שבינך ובין קונך ובזה טובה הצניעות". היראה שמחוייב בה כל אדם הקשור בחבל הטבור עם יוצרו צריכה להיות בהסתר כמש"כ שם בתרגום "והוי צנוע להלכה בדחילתא באלוהך" יראת ה' היא האוצר המקשר בין האדם לבוראו הוא הדיבור הישיר בין היוצר לבין יצירתו וזה ע"י הליכה בקדושה ובטהרה בדרכיו ליראה אותו ואין קשר אמיץ וחזק יותר מאשר העמידה של האדם שלוש פעמים ביום פנים אל פנים ידבר בו עם הקב"ה וזוהי התפילה - השיחה כמבואר.
ומדרגה נוספת ועליונה ממנה מחברת ומקשרת בין האדם לבין קונו ומשלימות זו את זו, והם הדברים הכתובים "ואת צנועים חכמה" ודאי ופשוט שחכמה הינה חכמת התורה הקדושה וביאר הגר"א שם "שעיקר החכמה היא בהצנועים ששותקים מלומר תורתם ודעתם רק שומעים מרבותם וכו', וזהו מילה בסלע ומשתוקא בתרין (מגילה יח'.) השתיקה היא תועלת כפל מן הדיבור וכו' " על מנת שאדם ישמע כל רגע ורגע לדברי רבותינו זקוק הוא להיות כל רגע ורגע כתלמיד היושב לפני רבו ומאזין בשתי אזניו ורואה בשתי עיניו ואת פיו יסגור, רק אז ברבות הימים כאשר יאמר דבר הנצרך יוכל הוא להגיד שיחו בחכמה. הדרגה הגבוהה ביותר שאדם מרגיש בכל פעולותיו ותלמיד השומע תורה מפי מלאך ה' צבאות עליו נאמר ואת צנועים חכמה בו מתקיימת חכמתו.
מתוך כך מתבאר אולי קוצו של יו"ד, זעיר מזעיר הקשר שא"א לנתקו בין השתיקה או הדיבור הנצרך לבין הצניעות המסתירה את הנצרך הסתרה, והמגלה בדרכי חכמה את מלמולי הקודש היוצאים מנפיחתו של הקב"ה.
צניעותה של רחל במסירת הסימנים משמשת כדוגמא לכך שישנו דיבור הנצרך בזמן ובמקום, ושאול מלמדנו שישנו דיבור שאינו נצרך, וממילא אינו אומרו לדודו וזוהי צניעותו. ומתוך צאצאי הדורות הללו עולה לה אסתר המלכה ומקיימת את שני הדברים בפעולה אחת, היא מחד אינה מגדת כאשר ציוה מרדכי שהרי אין הדבר נצרך, ומאידך - את מאמרו היא עושה את דבריו הנצרכים להעשות ואין את הצורך להסתירם הוא עושה - מגלה היא כלפי חוץ אפילו בעצם שתיקתה כמבואר.
ובאים הדברים לידי ביטוי בדברי הגראי"ה קוק זצ"ל "מידת הצניעות גורמת טובות רבות בעולם וכו' אבל מי שמכיר התכלית יבין את עיקר ערך ההגבלה ויקבל אותה באהבה" (מידות הראי"ה) אין אדם עומד על טובתה של הצניעות אלא כביכול רק כערך מגביל אך התכלית הינה גרימת טובות בעולם.
כאשר יש לו לאדם בנפשו את ההכרה בתכלית זו זוכה הוא לגדולה ולמלוכה, מסוגל הוא ע"י צניעות דיבורו בשימוש בכוח הנפוח בקרבו להעלאת הקשר עם הנופח, היא המקרבת אותו לנקודת המלוכה של מלכותא דארעא כעין מלכותא דרקיעא ונושקים הארץ והשמים. 
המהפכים והמאורעות במגילה ומתוכה בכל ימי הפורים הם עצמם נוצרים מתוך מלוכה וגדולה, שהרי הטובה והרעה הנבראות מן הדיבור הצנוע או מן הדיבור הפרוץ יכולות לגבור האחת על השניה כאשר ישנם פרצות בגדר הצניעות, והמן מסייע בידי עבירתו של אחשוורוש ברצונו להראות פריצותו עם ושתי ועולה כוחו עד למעמדו כשר בכיר במלכות אחשוורוש וטבעת המלך בידו. אך כאשר אסתר המלכה עומדת בפרץ ע"י הדיבור הנצרך וזה שלא נצרך ובאה במקומו שתיקה, מהפכת היא את המלוכה מן הרעה אל הטובה, ועל זה אנו משבחים ומהללים בפינו את הניסים והנפלאות בכל דור ודור.

