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חרבונה זה אליהו
ר' אהרון פרידמן
פורים, שער הדרש (6)
פתיחה
בפרקי דר' אליעזר פרק נ' מספר לנו המדרש על מעשה חרבונה ומגלה שלא חרבונה עמד שם, אלא אליהו הנביא:
"באותה שעה מה עשה אליהו זכור לטוב נדמה כחרבונה אחד מסריסי המלך, אמר לו יש עץ בביתו של המן מבית קדשי הקדשים גבוה חמשים אמה, שנאמר "ואת אולם העמודים עשה משים אמה ארכו"
, מיד צוה המלך לתלותו עליו שנאמר 'ויאמר המלך תלוהו עליו' לקיים מה שנאמר 'יתנסח אע מן ביתה"
 ואומר 'ויתלו את המן על העץ אשר הכין למרדכי' ".
המדרש מחדש לנו שתי נקודות עיקריות,האחת – שאליהו הנביא התלבש בדמותו של חרבונה לשם הצלת ישראל, והשניה - שהעץ בביתו של המן היה מבית קדשי הקדשים ועל זה נענש המן ונראה לומר שישנו קשר בין שני עניינים אלו וכמו שיתבאר בעז"ה לקמן.

בית המקדש
למרות שבפשטי המקראות אין במגילה אזכור או רמז לבית המקדש, חז"ל בכמה וכמה מקומות קושרים את ענין בית המקדש למגילתנו.
ראשיתם של דברים מצוי בגמ' מגילה יא:
"בימים ההם כשבת המלך וכתיב בתריה בשנת שלש למלכו, אמר רבא 'כשבת' לאחר שנתיישבה דעתו... דכתיב 'כי לפי מלאת לבבל שבעים שנה...' כיוון דחזי דמלו שבעין ולא איפרוק אמר השתא ודאי תו לא מיפרקי, אפיק מאניה דבי מקדשא ואשתמש בהו"
(כיון שראה שמלאו שבעים ולא נגאלו, אמר עכשיו לא יגאלו, הוציא את כלי המקדש והשתמש בהם).
כביטוי לבטחונו באי גאולתם של ישראל בוחר אחשורוש להשתמש דוקא בכליו של המקדש שהוא גולת הכותרת הרוחנית לשלמות הגאולה.
והדברים מתקשרים לפסוק הידוע בעזרא ד', ו':
"ובמלכות אחשורוש בתחילת מלכותו כתבו שטנה על יושבי יהודה וירושלים".
זהותם של כותבי השטנה נתפרשה בסדר עולם רבא פרק כט':
"ותלו את עשרת בני המן על אשר כתבו שטנה על יושבי יהודה וירושלים".
מהלך הדברים לפי זה כך הוא: אחשורוש הצוהל והשמח בעקבות ביטול הבנין מביא ביטוי לשמחתו בהוצאת כלי המקדש, וממנה לאחר זמן את כותבי השטנה ואביהם לראשים שרים ויועצים, אלה לא מסתפקים בהפסקת בנין המקדש אלא מנסים ברשעותם לכלות את עם ישראל. עוד מצאנו באסתר פ"ב א' על בגדי מלכותו של אחשורוש:
"ר' לוי אמר בגדי כהונה גדולה הראה להם נאמר כאן תפארת גדולתו ונאמר להלן (שמות כח', ב') 'ועשית בגדי קודש לאהרן אחיך לכבוד ולתפארת' ".
רצונו הבלתי מתפשר של אחשורוש לא לאפשר את בנין המקדש צץ ועולה אפילו ברגע החסד, שבו הוא אומר לאסתר: 
"מה לך אסתר המלכה ומה בקשתך עד חצי המלכות וינתן לך" 
ובמגילה טו: פירשו:
"חצי המלכות ולא כל המלכות ולא דבר שחוצץ למלכות ומאי ניהו בנין בית המקדש".
כך רואים חז"ל את המאבק בין אחשורוש והמן למרדכי ואסתר, לא רק כמאבק על זכות קיומם של היהודים, אלא כרצון לעקור מן העולם את מלכות שמים, המבוטאת בבנין בית המקדש, הוא בית מלכות ה', מלחמה זו קמה אל מול הכח המתעורר של הגאולה שקרבה ובאה, וכנגד זה באה מלחמה לה' בעמלק, שאת הנצחון בה אנו חוגגים בפורים.

חמשים אמה
זוהי כוונת הפרקי דר' אליעזר ביחסו את העץ שבבית המן לבית המקדש. ובהביאו את הפסוק מעזרא ו', יא' שם נתפרשה גזרתו של כורש ביחס למי שינסה לבטל את בנין הבית:
"ומי שים טעם די כל אנש די יהשנא פתגמא דנה יתנסח אע מן ביתה וזקיף יתמחא עלהי וביתה כולו יתעבד על בנה".
(רש"י: וממני שים ציווי ושימת דבר אשר כל אדם אשר ישנה דבר זה יחרב עץ מביתו ועץ לתלותו עליו יהא... וביתו יעשה אשפה).
גובהו של העץ חמשים אמה מתייחס אף הוא לעניינו של המקדש. המן המבקש לתלות את מרדכי על עץ גבוה חמשים אמה בא לבטא בזה את רצונו להגיע ולפגום גם בשער החמישים, אלא שבהגיעו לשם הוא נכשל ונופל, וכך כותב המהר"ל באור חדש עמ' קע"ה:
"המן כאשר ראה גודל הצלחתו כי כח שלו מגיע עד שער החמשים ובשביל כך עשה עצמו עבודה זרה, ולכך אמרו יעשה עץ גבוה חמשים אמה, ולפיכך כתיב 'וינשאהו מעל כל השרים', שהיה מנשאו עד מספר כ"ל שהו חמשים ובזה עשה אותו עבודה זרה ומה שאמר כי כורש קלל את המן במה שאמר 'יתנסח אע מן ביתיה' ר"ל שיסולק ממנו... כח זה אשר הוא רוצה בכח זה לבטל בנין בית המקדש והבן הדברים האלו מאד ואין לפרש יותר כלל כי הם דברים עמוקים
 מאוד".
רצונו זה לפי המהר"ל אף בא לידי ביטוי בשמו ה"מ-ן:
"ויראה כי על זה רמז דשמו נו"ן בסופו של המן שרצה להגיע עד שער חמשים והוא אדם שמספרו מ"ה ".
וזה עצמו גרם להמן את מיתתו.
"ולכן הגיע לו המיתה לגמרי"
.
העליה לשער החמשים שהוא מעל הטבע
 לגמרי שהרי אף משה לא זכה לו (לכה"פ בחייו) אינה אפשרית לרשעים, וכשמנסים הם לפגוע באותה בחינה אזי נפגעים הם בעצמם, ופירוש הדברים שכל אחיזתם היא מצד הטבע והסתר הפנים אך בהתגלות שלמעלה מן הטבע הם מתבטלים.
זהו גם ענין התנגדותם הגדולה לבנין הבית שבו תחזור הארת השכינה לשכון בישראל ותתבטל המלכות מאתם.

אליהו
אליהו הנביא הוא מבשר הגאולה, העוזר ומקדם את הגאולה, ובמעשה מגילת אסתר המאבק כולו היה כנגד גאולת ישראל מגלות בבל ובנין הבית. ולכן מובן מאמר חז"ל בפרקי דר' אליעזר הקושר דוקא את אליהו
 לקטרוג על המן המעמיד עץ גבוה חמשים אמה כדי לתלות את מרדכי ועמו את תקות הגאולה. אליהו מתערב ברגע החשוב ביותר שאי אפשר להשאירו לידים של סריסי המלך כדברי המהר"ל באור חדש אמ' קצ"ד:
"דעת הירושלמי כי חרבונה זה היה אליהו זכור לטוב מפני שקשה דאיך אפשר לומר שתבא הגאולה זאת על ידי חרבונה".
ואפשר שלא לחינם התלבש אליהו בדמותו של חרבונה שנרמז בשמו ענין בנין הבית, אם כלשון המדרש התימני העתיק (הובא ברמזי חרבונה רמז 4).
"חרבונא שם נגזר מן הר בונה לפי שישראל הובטחו שקודם בא המשיח יתגלה אליהו".
או כפשוטו של הלשון חרב בונה, שהבית החרב, תתחיל בניתו על ידי מעשה זה.
מלבד שייכותו הטבעית של אליהו לגאולה אפשר שיש לו שייכות מיוחדת לבנין הבית (והרי כך נראית כוונת המדרש התימני).
איבעית אימא קרא ואי בעית אימא מדרש.
המעשה הגדול ביותר בחייו של אליהו הוא מעמד הר הכרמל, ושם רק לאחר כשלון נביאי הבעל קורא אליהו לכל ישראל ומתחיל קודם כל בבנין המזבח:
"ויאמר אליהו לכל העם גשו אלי ויגשו כל העם אליו וירפא את מזבח ה' ההרוס ויקח אליהו שתים עשרה אבנים כמספר שבטי בני יעקב... ויבנה את האבנים מזבח בשם ה' " (מלכים א', יח', ל'-לב').
אליהו אינו מסתפק בנס ירידת האש מן השמים, והוא מייחס חשיבות לכך שהעם יהיה שותף בבנית המזבח ההרוס ורואה בכך חלק מתפקידו, ונראה לומר שתפקידו העתידי כמחזיר העם בתשובה נגזר ממעמד הר הכרמל בו אמרו כולם ה' הוא האלקים, ואפשר שגם תפקיד בנין הבית יוטל עליו כשם שעסק בריפוי המזבח במעמד הר הכרמל.
גם בדבריו לפני ה' במערה מקדים אליהו את הריסת המזבחות להריגת הנביאים:
"עזבו בריתך בני ישראל את מזבחותיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב".
ואי בעית אימא מדרש, בתנחומא (בובר) בראשית יב' וכן בירושלמי ברכות פ"ט:
"שאל אליהו זכור לטוב את רב מרי מפני מה הזוועות באות לעולם, אמר לו בשעה שהקב"ה רואה את ישראל שאינם מפרישין מעשרותן כתקנן הזוועות באות לעולם, אמר לו אליהו זכור לטוב חייך כן הוא סיבת הדבר? אלא כך הוא עיקרו של דבר, בשעה שהקב"ה מביט בעולמו ורואה בתי עבודת כוכבים יושבים על תילם בטח ושאנן ובית מקדשו חרב, באותה שעה רוצה להפיל את העולם ומזעזע".
צערו של אליהו על חורבן הבית בא לידי ביטוי במדרש זה ואולי מפני שזהו תפקידו
.

אליהו כנלחם ברשעים
גם עצם הכרעתו של המן וגרימת תלייתו מתאימה לתפקידו של אליהו, שעל כתפיו מוטלת גם המשימה להלחם ברשעים, אם במלחמתו נגד נביאי הבעל והאשרה ואם לעתיד לבוא, וכמו שנתבאר במדרש תנחומא (בובר) משפטים סימן יב':
"אמר הקב"ה בעוה"ז שלחתי מלאך לפניהם והיה מכרית אומות העולם
, אבל לעוה"ב אליהו זכור לטוב, הוא אני משלח לכם שנא' 'הנה אנכי שולח את אליהו הנביא לפני בוא יום ה' הגדול והנורא' (מלאכי ג', כד')".
וכך גם נראה מסדר עולם רבה פרק יז':
"ובשנה השנית לאחזיה נגנז אליהו ולא נראה עד שיבא מלך המשיח ונראה, ונגנז שניה ואינו נראה עד שיבוא גוג ומגוג".
ונראה פשוט שהופעתו במלחמת גוג ומגוג היא לשם הכרתת הרשעים.

תפקידו של אליהו
בעומק הדבר אפשר לומר עפ"י דברי הרב חרל"פ בספרו ממעייני הישועה ח"ו עמ' מ"ט פיסקא איחוד שני המשיחים:
"תקומתם של ישראל תלויה בשני המשיחים משיח בן יוסף ומשיח בן דוד... וזהו מתפקידו של אליהו הנביא לחבר את שני המשיחים ולעשותם אחד 'הנה אנכי שולח לכם את אליהו הנביא לפני בוא יום ה' הגדול והנורא והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם' ".
ובספר הליקוטים לרמ"ד ואלי תלמיד רמח"ל ח"א עמ' רמ"ה שתפקידי מב"ד ומב"י הם הריסת בנין הקליפה מחד ובנין הקדושה מאידך. והדברים מבוארים, ואפשר שזהו הרמז חרבונה חורבן להמן ובנין לבית המקדש, ויתכן שלכן נשתנה מא' לה' להורות על הבניה שנעשית כאן.
כן נזכה לראות את הבית בבניינו וההיכל בשכלולו במהרה בימינו.

� ולכאורה יש להעיר שפסוק זה נאמר בבית יער הלבנון ולא בבית עצמו ועיין בפירוש הרד"ל שם שהביא לישב או ע"י שינוי הגירסא ל"בית יער הלבנון" או ע"י שינוי הגירסא ל"בית המקדש" והביא מגמ' יומא לט: שדרשו את בית יער הלבנון על בית המקדש וודאי שכוונת המדרש לדרוש שעץ זה מבית המקדש הוא שהרי הביאו את הפסוק מעזרא שעוסק בענין מי שמפריע לבנין הבית ואפשר שפסוק זה אסמכתא הוא לגובה חמשים אמה ולקח עץ מן הבית שגובהו בימי שלמה ששים והיה שם עץ בגובה חמשים עוד אפ"ל שהיה העץ מיועד לבנין הבית השני ואזי יתאימו הדברים לפסוק מעזרא.


� עזרא ו', יא'


� והכוונה שביהמ"ק רומז לבינה וביחוד קדש הקדשים ועיין שער ערכי הכינויים לרמ"ק ובספר קהלת יעקב, ועוד יש להוסיף שזהו לבנון ל"ב נתיבות חכמה נו"ן שערי בינה והבן ולכן נקרא בית המקדש לבנון ואולי לכן למדו מפסוק העוסק בבית יער הלבנון.


� ונראה כוונת הדברים עפ"י דברי הגר"א שהבאנו במאמר רמזי חרבונה רמז 9 ז"ל "כי כל הסטרא אחרא אינו רק מ"ט שערי טומאה, שער הנ' אין לו וכאשר נתמלא כל המ"ט שלו אז יתבער הוא מן העולם" והדברים מבוארים.


� לפי המהר"ל כל 8 הוא מעל הטבע וחמשים הוא שמונה שבשמונה.


� ולא מלאכים אחרים כמיכאל המופיע שם כקוצץ אילנות בגינת המלך.


� ובאוצר המדרשים אייזנשטיין ח"א עמ' צז' איתא במפורש שאליהו עתיד לבנות אלא שאין המדרש שם מוסמך כשלעצמו.


� היינו מה שנאמר "הנה אנכי שלח מלאך לפניך... כי ילך מלאכי לפניך והביאך אל האמרי... והכחדתיו".





