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ברכת שהחיינו על המגילה ביום
מחלוקת הראשונים בענין ברכת המגילה ביום
הרב אהרן פרידמן שליט"א

בגמ' מגילה כא: על המשנה 'הקורא את המגילה' שנאמר בה: 'מקום שנהגו לברך יברך שלא לברך לא יברך', כתבה הגמ' שזהו רק בברכה אחרונה, אולם בברכה ראשונה חייב לברך ושוב דנה הגמ' מהן הברכות:

'לפניה מאי מברך? רב ששת מקטרזיא איקלע לקמיה דרב אשי בריך מנ"ח'

וברש"י מנ"ח – על מקרא מגילה, שעשה נסים, שהחיינו.

ויש להסתפק האם רב ששת הוי קרי לפניו ביממא, או בליליא. ובפשטות הוי קרי ביממא, שהרי המשנה בסוף פרק ב' מדברת על קריאת היום ולא על קריאת הלילה
.  ומכאן שביום היו מברכין את ג' הברכות. אמנם ראיה גמורה אין מכאן, שהרי יש לפרש דמעשה דרב ששת היה בליליא. ומה שלא נתפרש בגמ' שביום מברךרק  שתים כי זה היה פשוט שאין מברכין שהחיינו ב' פעמים.

ובאמת שנחלקו בדבר הרמב"ם וסיעתו עם הר"ת וסיעתו דהנה הרמב"ם כתב
 וז"ל:

'ומברך קודם קריאתה בלילה שלש ברכות ואלו הן בא"י אמ"ה אקב"ו על מקרא מגילה, בא"י אמ"ה שעשה נסים....שהחיינו.. וביום אינו חוזר ומברך שהחיינו'.

ואילו התוס' בדף ד. על המימרא של ריב"ל ש'חייב אדם לקרות את  המגילה בלילה ולשנותה ביום' כתבו וז"ל:

אומר ר"י דאף על גב דמברך זמן בלילה חוזר ומברך אותו ביום דעיקר פרסומי ניסא הוי בקריאה דיממא וקרא נמי משמע כן דכתיב ולילה ולא דומיה לי כלומר אף על גב שקורא ביום חייב לקרות בלילה והעיקר הוי ביממא כיון שהזכירו הכתוב תחילה וגם עיקר הסעודה ביממא הוא כדאמר לקמן (דף ז:) דאם אכלה בלילה לא יצא י"ח והכי נמי משמע מדכתיב נזכרים ונעשים ואיתקש זכירה לעשייה מה עיקר עשייה ביממא אף זכירה כן.

ומדבריהם מוכח שמברך פעמיים זמן וטעמם שביום הוי עיקר פרסומי ניסא. 

ומה שכתבו שביום הוי עיקר פרסומי ניסא אינו מובן כל צרכו וכי בלילה אין פרסום הנס. ודוחק לומר שפחות אנשים באים לקריאת הלילה, וכי מפני זה נברך שוב ביום. 

ברכת על הנסים ודברי המחזור ויטרי 

והנה לכאורה יש להסתפק הכיצד לשיטת הרמב"ם מברכין 'שעשה נסים' בבוקר והרי שנינו בגמ' שבת כג. : 

'אמר רב יהודה יום ראשון הרואה מברך שתים ומדליק מברך שלש מכאן ואילך מדליק מברך שתים ורואה מברך אחת מאי ממעט ממעט זמן ונימעוט נס נס כל יומי איתיה' 

ופירש רש"י: 'נס כל יומא איתיה – שהרי כל שמונה הדליקו מן הפך'.

ולפי זה הכיצד מברך בפורים ב' פעמים על הניסים וכבר העיר על זה במחזור ויטרי
 לר' שמחה מויטרי תלמיד רש"י:

ויש מדייקים מפ' במה מדליקין ולא אמרי' בבקר ניסים מדקא' גבי נר חנוכה מיום ראשון ואילך אינו מברך אלא שתים. מאי ממעט לאו זמן דנס כל יומא ויומא איתיה. מכלל דבמגילה שאין הנס מחדש ביום שבלילה התחלת הנס ואין מחדש יותר דלא מברכי' אנס. 

והדבר צריך עיון הכיצד אנן מברכינן שעשה נסים גם ביום וגם בלילה.

סוגיית הגמ' ד. והקשיים העולים ממנה

על מנת לרדת לעומק הענין עלינו לעיין היטב בסוגיית חיוב מקרא מגילה בלילה המופיעה בגמ' בדף ד. וזה לשון הסוגיא מראשיתה עד סופה:

ואמר רבי יהושע בן לוי חייב אדם לקרות את המגילה בלילה ולשנותה ביום שנאמר (תהלים כ"ב) אלהי אקרא יומם ולא תענה ולילה ולא דמיה לי סבור מינה למקרייה בליליא ולמיתנא מתניתין דידה ביממא אמר להו רבי ירמיה לדידי מיפרשא לי מיניה דרבי חייא בר אבא כגון דאמרי אינשי אעבור פרשתא דא ואתנייה איתמר נמי אמר רבי חלבו אמר עולא ביראה חייב אדם לקרות את המגילה בלילה ולשנותה ביום שנאמר (תהלים ל') למען יזמרך כבוד ולא ידם ה' אלהי לעולם אודך 
ויש להקשות כמה וכמה קושיות על הגמ':

1) הפסוקים בתהלים כב' ובתהילים ל' אע"פ שהם נדרשים על אסתר נראים לא מספיקים כדי לייצר חיוב של מקרא מגילה.

2) ההוו"א ש'לשנותה' ביום היינו ללמוד את המשניות קשה מאד וכי היאך הוה ס"ד לבטל דין מפורש המופיע במשניות לקמן.
3) הכיצד המשניות אינן מזכירות כלל דין קריאת המגילה בלילה ועוסקות רק בקריאת היום 'כל היום כשר לקריאת המגילה', 'אין קורין את המגילה אלא משתנץ החמה'.
4) מה הוסיף רבי חלבו באסמכתא שונה מזו שהביא ריב"ל.
ועיין בטורי אבן מה שהאריך בענין.

סוגיית קריאת בני הכפרים ודין תענית אסתר והקשיים בה

הגמ' בריש מסכת מגילה מחפשת מקור לדין קריאת בני הכפרים וזה לשון הגמ':

היכא רמיזא אמר רב שמן בר אבא אמר רבי יוחנן אמר קרא (אסתר ט') לקים את ימי הפרים האלה בזמניהם זמנים הרבה תקנו להם האי מיבעיא ליה לגופיה אם כן לימא קרא זמן מאי זמניהם זמנים טובא ואכתי מיבעי ליה זמנו של זה לא כזמנו של זה אם כן לימא קרא זמנם מאי זמניהם שמעת מינה כולהו אימא זמנים טובא זמניהם דומיא דזמנם מה זמנם תרי אף זמניהם תרי ואימא תריסר ותליסר כדאמר רב שמואל בר יצחק שלשה עשר זמן קהילה לכל היא ולא צריך לרבויי הכא נמי שלשה עשר זמן קהילה לכל היא ולא צריך לרבויי 

וגם כאן יש להעיר כמה הערות:

1) הלימוד מ'זמניהם' קשה  ונראה לא מובן בהשקפה ראשונה.

2) מפני מה יג' אינו צריך ריבוי ועיין רש"י על אתר, שפירש דבו היתה המלחמה והנס. ולדבריו קשה הא מכל מקום התקנה היתה לקרות בזמן המנוחה ולא בזמן המלחמה. לעומתו הביא הרא"ש את פירושו של ר"ת וז"ל:
'ופירש ר"ת זמן קהילה לכל היא שהכל מתאספין לתענית אסתר ובאים בני הכפרים לעיירות לומר סליחות ותחנונים לפי שבו נקהלו לעמוד על נפשם והיו צריכים רחמים... מכאן נראה לרבנו תם סעד לתענית אסתר שאנו עושים'


וגם דברי ר"ת אינם מבוארים שהרי סו"ס התקנה היתה על י"ד ומהיכן לומדים דין הקריאה ב-יג'.

3) בענין קריאת הכפרים בזמן הזה נפסק בגמ' ב. ף
'אימתי בזמן שהשנים כתקנן וישראל שרויין על אדמתם אבל בזמן הזה הואיל ומסתכלין בה אין קורין אותה אלא בזמנה'. 

וברש"י שיש חשש שיתבלבלו בזמני פסח כיון שסופרין חודש מיד' אדר ולכן תקנת בני הכפרים תלויה בפרסום קידוש החודש ויש שפירשו שהעניים מסתכלין בה. ושני הפירושים קשים: לפירוש הא'-מה החשש הרי בני הכפרים רואים שהם היחידים שקורין בזמניהם, ויודעין שיד' הוא יום העיקרי. ולפירוש הב'-וכי כשישראל על אדמתם אין עניים. ובריטב"א כתב פירוש שלישי דגרסי 'הואיל ומסתכנין בה' והוא מפני חשש הגויים וג"ז דוחק קצת וכי קריאת בני הכפרים היא שתגרום קנאת האומות. ועיין ברמב"ם שכתב:
 'בד"א שמקדימין .. בזמן שיש להם לישראל מלכות  אבל בזה"ז אין קוראין אותה אלא בזמנה' 


ודבריו אינם מבוארים בלשון הגמ' וצ"ע.

4) הרמב"ם בענין המקור לתענית אסתר כתב:
ונהגו כל ישראל בזמנים אלו להתענות בשלשה עשר באדר זכר לתענית שהתענו בימי המן שנאמר (אסתר ט') דברי הצומות וזעקתם, ואם חל שלשה עשר באדר להיות בשבת מקדימין ומתענין בחמישי שהוא אחד עשר 

ויש לבאר מה ענין התענית הנלמדת מ'דברי הצומות וזעקתם', ולכאורה היה להם להתענות ג' ימים ובאמת במסכת סופרים איתא שהיו שנהגו כן.  עוד יש להעיר במה שמקדימין התענית בשונה מתעניות אחרות וביחוד ליום חמישי ולא לשישי. ועיין רא"ש בשם הגאונים שהוא משום כבוד שבת. ובכלבו סי מה' כתב שנהגו אצלם לעשותו בשישי כדי לסמכו לפורים וכן הוא בארחות חיים. ועוד יש להבין הדגשת לשון הרמב"ם 'ומתענין בחמישי שהוא אחד עשר' מאי נפקא לן במה שציין שהוא אחד עשר.

ענין הסעודה ביום ובלילה 

גמ' ערוכה היא שאין יוצאים ידי חובת הסעודה אלא ביום שכך למדנו בגמ' ז:

אמר רבא סעודת פורים שאכלה בלילה לא יצא ידי חובתו מאי טעמא ימי משתה ושמחה כתיב רב אשי הוה יתיב קמיה (דרב כהנא) [דאמימר] נגה ולא אתו רבנן אמר ליה מאי טעמא לא אתו רבנן דלמא טרידי בסעודת פורים אמר ליה ולא הוה אפשר למיכלה באורתא אמר ליה לא שמיע ליה למר הא דאמר רבא סעודת פורים שאכלה בלילה לא יצא ידי חובתו אמר ליה אמר רבא הכי [אמר ליה אין] תנא מיניה ארבעין זימנין ודמי ליה כמאן דמנח בכיסיה 

ובשולחן ערוך תרצ"ה סעיף א' איתא:

'סעודת פורים שעשאה בלילה לא יצא ידי חובתו הגה ומכל מקום גם בלילה ישמח וירבה קצת בסעודה'

ודברי הרמ"א נראים קשים מהיכי תיתי. ואולי אפשר לבאר דממעשה דרב אשי חזינן דרב כהנא [או אמימר] הוה אכיל בליליא ועל כרחין שזה היה מסורת בידם ששמחים גם בלילה וגם ביום אלא שרב כהנא סבר שיצא ידי חובה בלילה, ובזה טעה, ונראה  שהוא ראיה נכוחה לדין זה ומכל מקום עלינו לבאר מפני מה האוכל בלילה לא יצא ידי חובתו.

ביאור ענין פורים בכללות וממנו תוצאות חיים לסוגיות כולן

טרם שנבוא אל הביאור יש להקדים את לשון המגילה
:

(כ) וַיִּכְתֹּב מָרְדֳּכַי אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיִּשְׁלַח סְפָרִים אֶל כָּל הַיְּהוּדִים אֲשֶׁר בְּכָל מְדִינוֹת הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ הַקְּרוֹבִים וְהָרְחוֹקִים:

(כא) לְקַיֵּם עֲלֵיהֶם לִהְיוֹת עֹשִׂים אֵת יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר לְחֹדֶשׁ אֲדָר וְאֵת יוֹם חֲמִשָּׁה עָשָׂר בּוֹ בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה:

(כב) כַּיָּמִים אֲשֶׁר נָחוּ בָהֶם הַיְּהוּדִים מֵאוֹיְבֵיהֶם וְהַחֹדֶשׁ אֲשֶׁר נֶהְפַּךְ לָהֶם מִיָּגוֹן לְשִׂמְחָה וּמֵאֵבֶל לְיוֹם טוֹב לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיוֹנִים:

(כג)וְקִבֵּל הַיְּהוּדִים אֵת אֲשֶׁר הֵחֵלּוּ לַעֲשׂוֹת וְאֵת אֲשֶׁר כָּתַב מָרְדֳּכַי אֲלֵיהֶם:

ולכאורה בפסוק כב' נוסף משפט שאינו מובן 'והחודש אשר נהפך' (מוטה בתוך הפסוק)  שבלעדיו הפסוקים מובנים היטב ולא מובן מה תפקידו בפסוק והדברים צריכים ביאור.

והנראה, שבאמת שני חגים היה על ישראל לחוג האחד על מה שנתלה המן הרשע ונשמעה תפילת אסתר, ונקרא לו חג ניסן. החג השני הוא  שמחת הנצחון על האויבים בחודש אדר ונקרא לו חג אדר. אלא שמרדכי ואסתר איחדו את שני החגים האלה יחד.

והנה בחג ניסן ראויים להיות  שלשה ימי תענית ובסופם יום שמחה, ולעומת זאת בחג אדר יש שני ימי שמחה ותו לא. ומשעה שאוחדו שני החגים שלשת ימי התענית מתחילים מיא' באדר ומסתיימים ביג' בו ושוב חוגגים ביד' וטו'את נצחון המלחמה ותליית המן גם יחד. 

ועל פי הדברים האלו יתבאר הפסוק שמרדכי כתב לקיים את שני המועדים הימים שנחו מאויביהם הוא חג אדר ואילו החודש שנהפך הוא חג ניסן שהרי באגרות שנשלחו בניסן נאמר שמקום אשר דבר המלך ודתו מגיע אבל גדול ליהודים, וכשנתבטל המן ומרדכי הושם להיות על בית המן [ואפ"ל שזה היה יום לאחר מכן והוא כנגד טו' של הנצחון] אזי נאמר
 ליהודים היתה אורה ושמחה ודרשו זה יום טוב.
  

וזה ביאור תקנת אסתר:

לְקַיֵּם אֶת יְמֵי הַפֻּרִים הָאֵלֶּה בִּזְמַנֵּיהֶם כַּאֲשֶׁר קִיַּם עֲלֵיהֶם מָרְדֳּכַי הַיְּהוּדִי וְאֶסְתֵּר הַמַּלְכָּה וְכַאֲשֶׁר קִיְּמוּ עַל נַפְשָׁם וְעַל זַרְעָם דִּבְרֵי הַצֹּמוֹת וְזַעֲקָתָם:

זמניהם ב' זמנים של אדר וניסן וזהו ענין ימי הצומות וזעקתם שהועברו לחודש אדר

ועל פי הדברים האלו מתיישבות כל ההערות שהקשינו בטוב טעם ודעת:

יישוב סוגיית הגמ' בענין בני הכפרים

זהו איפוא יסוד תקנת בני הכפרים שמ-יא' הוא כבר ענין הפורים שהרי הוא מכלל ימי הצומות וזעקתם ומסתמא מנהג יחידים היה להתענות  ג' ימים (וכדאיתא במסכת סופרים) וכל ישראל התענו יום א' וזוהי כוונת הגמ' באמרה: 'יג' זמן קהילה לכול', וברור שיג' הוא מכלל ימי הפורים , שהרי בו מתענים, משא"כ שני התעניות הראשונות אולי לא נקבעו ועל זה בא הפסוק 'בזמניהם', המלמדנו על שני הזמנים דאדר ודניסן ומתוך כך על יא' ויב'..

והשתא מבוארת שיטת הרמב"ם שהדבר תלוי במלכות ישראל, שהרי כל הצומות נהפכים לששון ושמחה בשמן המלכות ואז יש דין שמחה ביא' אילך ולכן רק אז נוהגת תקנת בני הכפרים. [ומ"ש בגמ' הואיל ומסתכלין בה הוא טעם נוסף ולא העיקרי].

עוד מובן מאד מה שהיום מקדימין את תענית אסתר ליום חמישי וכתב הרמב"ם שהוא יא' באדר וכוונתו שמכל מקום עדיין יא' הוא מכלל ימי הצומות ואין הבדל אם נקבע אותו בשישי או בחמישי.

יישוב הסוגיא בדף ד.

ומעתה נבוא לביאור סוגיית הגמ' בדף ד. ריב"ל אמר שחייב אדם לקרות את המגילה בלילה והביא קרא מתהילים כב': 'אלקי אקרא יומם ולא תענה ולא דומיה לי'. ונראה בביאור הענין שבתוספתא פרק ב' הל' ב' שנינו:

קראה בלילה לא יצא ידי חובתו אמר ר' יוסי מעשה בר' יוחנן בן נורי שקראה בצפורי בלילה אמרו לו אין שעת סכנה ראיה 

 ומסתבר שכשם שבחנוכה תיקנו בשעת הסכנה להדליק על שולחנו ויוכל לברך, כך גם תקנו בפורים בשעת הסכנה לקרוא בלילה וכמעשה דרבי יוחנן בן נורי. ומסתבר שביום היו לומדם ההלכות מדין 'דורשין הלכות חג בחג'. וכשבטלה הגזירה נותרה התקנה על כנה וכתוצאה מכך יש לנו את קריאת הלילה ורק נסתפקו בגמ' אם נותרה התקנה של לימוד המשניות או שהיא נתבטלה ואסיקנא דנתבטלה.

נשוב איפוא לביאור ראייתו של רבי יהושע בן לוי. ריב"ל הביא ראיה שיש לקרות בלילה [בשעת הסכנה] ממה  שנאמר באסתר (על פי הדרש) במזמור כב':

(א) לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר מִזְמוֹר לְדָוִד:

(ב) אֵלִי אֵלִי לָמָה עֲזַבְתָּנִי רָחוֹק מִישׁוּעָתִי דִּבְרֵי שַׁאֲגָתִי:

(ג) אֱלֹהַי אֶקְרָא יוֹמָם וְלֹא תַעֲנֶה וְלַיְלָה וְלֹא דוּמִיָּה לִי:
הפסוק אלי אלי למה עזבתני מתייחס על פי הגמ' טו: לשעה בה אסתר באה אל אחשוורוש בפעם הראשונה ונסתלקה הימנה רוח הקודש.

המשך המזמור מתפרש איפוא כך: כשבאה אסתר ביום השלישי היא התפללה לקב"ה שיעזור להציל את ישראל בזכות התענית והתפילות. במשתה הראשון לא ראתה אסתר שום סייעתא דשמיא ועל כן דחתה את המשתה ביום נוסף. ובאותו הלילה שבה ובכתה והתפללה ועל זה נאמר 'אקרא יומם ולא תענה ולילה ולא דומיה לי'. 'אקרא יומם' על יום יג' ו'לילה ולא דומיה' על אור ליד'. כך נדרש גם מזמור ל' בפסיקתא בערב ילין בכי היינו על הלילה שבין שתי המשתאות ולבוקר רינה כשהוביל המן את מרדכי על הסוס. 

והנה זה היה המקור לתקן בשעת הסכנה לקרוא המגילה בלילה לעורר הלבבות לתפילה ולידע שכשם שניצלו בימי אסתר כך יוכלו לינצל גם הפעם. ולפי ריב"ל קריאת הלילה היא מדין תפילה בהקשר של חג ניסן שהרי בליל סוף היום השלישי עדיין נתפללו אסתר וכל ישראל וכמו שנתבאר. 

ועל זה חזר רבי חלבו והביא פסוק 'למען יזמרך כבוד ולא ידום' שהוא מקביל ל'ולילה ולא דומיה לי' שכשנגאלו מן ה'בערב ילין בכי' שוב הפכו גם את הלילה לזמרה להשי"ת וזוכרים שהיו בסכנה וניצלו.

ונמצא שתכלית דברינו בענין הוא: שמלכתחילה נתקנה קריאה ביום ומצד חג ניסן הישועה היתה ביום ועל זה נאמר 'ימי משתה ושמחה' שהרי המשתה הוא זכר למשתה שנהרג המן והוא היה ביום ואע"פ שמצד חג אדר יש לשמוח בלילה שהרי ביג' ביום ניצחו, עכ"פ תקנת המגילה היתה על שני החגים גם יחד.

ובשעת הסכנה היו קוראים בליל יג' מדין תפילה ונשארה התקנה אם מצד תפילה כשישראל בצרה או מצד זכרון הנסים והצרות כשנגאלין. 

ביאור ענין שעשה הנסים שהחיינו והסעודה

והשתא מבואר ענין שמחה וסעודה קצת בלילה. והיינו מצד חג אדר, שיש לשמוח בו גם בלילה, שהרי ניצחו את האויבים ביום יג'. אמנם הסעודה ועיקר ימי שמחה לא נתקנו עד הבוקר בשילוב חג ניסן. ומסתבר שזה ענין שתי הברכות שעשה נסים נס המלחמה ונס תליית המן. 

ויתכן שזה ענין קריאת היום שהיא עיקר פרסומי ניסא, ושייך לברך שני פעמים שהחיינו כשיטת התוס' שעיקר המגילה היא ביום מצד חג ניסן. והרמב"ם סבר שכיון שכבר בירכו שהחיינו אין לברך שוב דסו"ס מקצת נס יש גם מבערב.

ויהי רצון שכשם ששמע ה' תפילת אסתר ומרדכי ובני דורם כך ישמע שוועתנו ויושיענו בב"א.






�  ראיה זו מובאת בנימוקי יוסף בשם ר"ת.


�  בפרק א' ממגילה הלכה ג'.


�  סימן רנב'.


�  אסתר ט',כ'-כג'.


�  ואע"פ שנאמר פסוק זה לאחר כתיבת האגרות השניות מסתבר שמרדכי יצא מלפני המלך עוד כשהושם על בית המן וזה היה בניסן ומה שהמגילה מספרת קודם על אגרות שניות הוא להראות שאסתר היתה עסוקה בביטול הגזירות ולא בחגיגות ועל כן הוקדם הקטע של 'ותוסף אסתר' והבן. 


�  ומסתבר שזהו מקור הדרשה בגמ' שמה שנאמר 'אגרת הפורים השנית' מלמד שאדר שני הוא עיקר והוא הקרוב לניסן כי איחדו את אדר וניסן לאחד ודו"ק.





