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הושענא רבה שפתי הערבה
הרב נתנאל ברקוביץ
 סוכות תשס"ה
"ביום שביעי שהוא הושענא רבה נוהגים להרבות במזמורים כמו ביום טוב ומרבים קצת בנרות כמו ביום הכיפורים לפי שבחג נידונים על המים וכו' ונוטלים ערבה ביום זה מלבד ערבה שבלולב וכו' " (שו"ע או"ח סי' תרס"ד סעי' א'-ב').
יום הושענא רבה מתדמה ליום הכיפורים וכל זאת בכך שאם יום הכיפורים נידונים בו בכלל, אזי ביום זה נידונים על המים, אך יכול הטוען לבא ולטעון מדוע דווקא נבחר יום זה הרי בריש ר"ה אמרי' דבחג נידונים על המים ומנ"ל דווקא בזה ולא באחרים.
יותר מכך ישאל השואל מדוע נבחרה דווקא הערבה ליזכות ולהינטל אף לזמן מועט במקום כל ארבע המינים כולם.
אך אמנם אפשר הדבר להיתלות במה שהבין המ"ב שם:
"ונוטלים ערבה ביום זה – זכר למקדש שנטילת ערבה שם היה הלכה למשה מסיני וכן היתה מצוותה: בכל יום משבע הימים היו מביאים ערבות וזוקפים אותם הכהנים על צדדי המזבח ואח"כ באים העם ונוטלים אותם משם ומנענעים אותן, ולהכי לא תקנו לנוטלה כל שבעה כמו הלולב דלולב אית ליה עיקר מן התורה וכו', וקבעו יום שביעי לערבה יותר מיום אחר כיוון שבמקדש היה גם כן יותר קדושה ביום הזה שהרי היו מקיפים שבע פעמים ביום זה" (מ"ב שם ס"ק יא').
דברי המשנה ברורים מניחים את הדעת מחד, אך מאלמים את חוסר הבנתנו מאידך, שהרי מ"ט במקדש היה כך, מדוע בערבה ומדוע קדושה יתרה ביום זה.
ועוד, יש לנו להבין מה שכת' המ"ב (ס"ק א') בשם ספר שיבולי הלקט דנוהגין להיות נעורים בלילה זה וכל זאת על מה ולמה. אמנם במג"א הביא ג"כ די"ז והוסיף שיש לעיין במה שכת' בסי' תצד' שהם הל' שבועות, ושם הביא את דברי המדרש שישראל נמו את שנתם בליל מתן תורה והקב"ה היה צריך להעירם, ועל זאת באים אנו לכפר, אך כל זאת טוב ונעים גבי שבועות, אך מה השייכות ליום הושענא רבה.
"ביום השביעי של חג הוא גמר הדין של העולם ופתקאות יוצאות מבית המלך, וגבורות נתעוררות ונגמרות ביום הזה וערבי נחל נצרך בהם לעורר גבורות למים וכו', שהרי ביום הזה נגמרים הדינים ולפיכך נצרך לחובטם בארץ ולעשות להם סיום וחותם וכו' ביום הזה כתוב וישב יצחק ויחפור את בארות המים אשר חפר אביו ויקרא להם בשמות אשר קרא להם אביו וכו', א"ר יוסי הרי ערבה דומה לשפתיים ביום הזה שהרי ביום הזה תלוי הדבר בשפתיים וכו', שהרי ליום שלאחריו עתידים להשתעשע עם המלך לקחת ממנו ברכות לכל השנה ובשמחה זו אין נמצאים עם המלך אלא ישראל בלבדם ומי שיושב עם המלך ומשתעשע עמו לבדו כל מה שהוא רוצה מבקש והמלך נותן לו וכו' " (זהר פרשת אמר מתורגם ללה"ק).
יום הדין, נטילת הערבות וחבטתם, וחפירת הבארות של יצחק מכורכים זה בזה בכריכה אחת ושורשם חד והוא התקרבות מוחלטת אל הקב"ה.
"אמר הקב"ה לאברהם אבינו ע"ה אני יחיד ואתה יחיד אתן לבניך יום המיוחד לכפר בו עוונותיהם וזהו הושענא רבה, יום זה שבו מסתיימים הדינים כהכנה ליום שמחת תורה הוא הגורם המכריע להתאחדותם ולהתייחדותם של ישראל עם קוב"ה. יצחק שב וחופר את בארות המים, והערבה הגדלה על כל מים ודומה היא לשפתיים הם אלו המעלים על נס את משמעותו של יום.
דמיונה של הערבה לשפתיים כדברי הזהר הק' אינו אך דמיון חיצוני שפעמים רוחות הזמן יכולים לבטלו אלא נקודת השוואה פנימית פועמת בליבות שניהם.
"כי שפתי כהן ישמו דעת ותורה יבקשו ממנו" מטרתם של שפתיו של האדם היא לרחוש ד"ת ולשמש כמכשיר להשראת התורה בעצמו ובציבור כולו, דווקא הערבה שאין בה לא טעם ולא ריח היא זו שכביכול אין לה שום משמעות עצמאית, באה ללמדנו שדווקא בכאלו יכולה להשמר התורה כמאמרם במדרש ריש במדבר שאין התורה מתקיימת אלא במי ששם עצמו כמדבר. זה שכביכול משמעותו העצמית אינה כלום שממון מוחלט, דווקא בו מרחשות השפתיים אם גידולם על כל מים ואין מים אלא תורה.
הקב"ה בורא את האדם במעלתו המקורית נופח באפו נשמת חיים כתרגום – "רוח ממללא" – וברש"י שם "הדיעה והדיבור" – רוחו של המדבר עולה ונתעלה דווקא כאשר דיבורו – שפתיו עוסקות בדברי תורה.
כוחם של ישראל הינו לאחוז בנשק אבותינו ולהתפלל אל הקב"ה וזוהי אומנותינו, ישנו חלק אחד בתפילה שמשמש בשני המקצועות הללו תורה ותפילה, וזו קריאת שמע, מחד נתקן לאומרה וכך צריך להיות – על סדר התפילה, אך אמרי' בגמ' ברכות שכל הקורא ק"ש שחרית וערבית יצא יד"ח מצוות ת"ת, וכן ברכות ק"ש יכולות לשמש כתחליף לברכות התורה, וכל כך למה.
"אמר ר' יוסי קרא ולא השמיע לאזנו לא יצא" הקורא ק"ש מחוייב להוציא בשפתיו ולשמוע באזניו את דברי קבלת עול מלכות שמים עול המצוות וזכירת יצ"מ. דווקא בפרשה זו הקושרת אל בין ידיה גם את התפילה וגם את התורה, בה נזקק האדם להוציא בשפתיו, שהרי לכך ניתנו לו.
ערבה זו הגדלה על כל המים זו שכביכול בזויה היא מכולם, דווקא היא משמשת ביום זה ככלי המאחד והמיחד את ישראל עם בוראם, התורה והתפילה המתחבאים בינות עלי הערבה הם המצילים את ישראל בדין. כאשר כל אחד ואחד חובט את הערבה על הארץ ממחיש הוא ביתר שאת את כוח התפילה כוח התורה הבנוי על אדנים של סילוק הגאווה העצמית, אפי' את העלים המעטים שיש לו לענף עץ האבות שבהם כביכול היה לו מקום להתגאות שהרי בטעמו ובריחו אין לו גם אותם חובטים על הארץ ונשאר אך כוחה של תורה ותפילה, נשאר רק עמוד השדרה.
כוח זה אין כמוהו בעולם המיחד והמאחד את ישראל בינם לבין עצמם וביחוד בינם לבין בוראם.
וביום זה חופר יצחק את בארות המים, הדרך בלימוד התורה היא הנלמדת מיצחק אבינו בעל מידת הדין, מידת הגבורה שכביכול נותנת עצמיות לדמותו, אך אין הדבר כן, יכול אדם לחפור בארות ולקראם על שמו, יכול אדם לדלות ממעמקי מצולות ים התורה לפרק את מימיה עד לטיפות הזעירות ביותר ולשדכם לעצמו, אך יצחק אינו כן על אף המקום שהיה לו לעשות כן לפי מידתו, קורא להם בשמות שקרא להם אביו. חובה על הלומד לחדש חידושים וביאורים בכל שטח ומקצוע בדברי התורה הק' שהרי ככלי חמדה נתנה לנו, וחיי עולם נטע בתוכנו, אך צריך לזכור לעולם שכל כוחו וכל מעשיו באים הם מהמשך המסורת והמסגרת שבה הוא נתון וממנה יונק הוא את אורחותיו. "כל מה שעתיד לחדש תלמיד ותיק נאמר לו למשה בסיני" אך אם כך הם הדברים היאך יקרא חידוש, אלא ודאי לחדש יכול כל אדם ופעמים אף צריך לחדש, אך כל זאת בתוככי אמות המידה שניתנו למשה בסיני, וכל אשר חורג מכתלים אלו הרי חדש אסור מן התורה כמליצנו של מרן בעל החת"ס, והרי הוא בכלל שאין לנביא לחדש דבר וכו'.
תוספת הלימוד בלילה זה בהיות כולם נעורים אין תפקידו לכפר כביכול על אותה השינה כבזמן מתן תורה- חג השבועות, אלא חלק הוא מאותה הכנה שישנה ביום זה דווקא לפני יום שמחת התורה שהרי תורה נקנית במעט שינה. להכנה רבה זקוקים אנו לפני היום הגדול שבו מתאחדים ומתיחדים אנו עם הקב"ה, אין הכנה גדולה מזו של הוספה בלימוד התורה כשנעורים כל הלילה וקונים את התורה במיעוט שינה, בהוספת מזמורים בתפילתנו, ובחביטת הערבה.
כאשר נידונים אנו על המים על מימיה של תורה גם כן נערך הדיון, אין זמן מדוייק מיום זה לדון את ישראל על התקרבותם אל הקב"ה דווקא דרך תורה ותפילה ביום זה, יום אשר כל כולו אומר שפתיים יושק משיב דברים נכוחים, ומשום כך ע"י עשיית המעשים החיצוניים הללו אשר רק לכאו' חיצוניים הם ותפקידם לעורר את פנימיות האדם גם במקדש נצרכים הם להעשות, מקום אשר קירבת אלוקים מורגשת בכל פינה זקוק כל אחד מישראל ליישם את משמעות הדברים גם לגבי עצמו.
