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חתן תורה וחתן בראשית 
הרב בנציון אלגזי שליט"א 
שמחת תורה תשס"ב
מנהג ישראל להקרות לעליה לתורה בשמחת תורה חתן תורה וחתן בראשית. 
יסוד מנהג זה הוא "שחתן תורה" הוא המסיים קריאתה של תורה והוא העולה האחרון בספר דברים. ואחריו עולה "חתן בראשית", והוא הראשון שמסמן את תחילתה של תורה וקורין לו מ"בראשית ברא אלוקים" עד "אשר ברא אלוקים לעשות".

והמקור לחתני תורה בשמחת תורה הוא המובא בגמ' במנחות דף ל'- "ח' פסוקים אחרונים שבתורה יחיד קורא אותם", פירש רש"י: "אחד אחד קורא ואין מפסיק ביניהם". והרמב"ם מפרש: "שמותר לקרוא אותם בביהכנ"ס בפחות מעשרה". והמרדכי מפרש: "דיחיד" ר"ל תלמיד חכם הוא צריך לקרות דת"ח נקרא "יחיד", ודברי המרדכי הובאו בדרכי משה על הטור, אך הוסיף דאפשר דבזה"ז דהחזן קורא הכל אין לחוש מי העולה מאחר שאינו קורא רק החזן, ובכנה"ג מובא שביטלו המנהג למכור חתן תורה אלא לעשות חתנים מגדולי הקהל שאין ראוי שיהיו חתני תורה אלא מי שהוא מוכתר ומעוטר בתורה ולפחות שיהיו מגדולי הקהל. והובאו דבריו באליהו רבה והוסיף שקשה עליו המנהג לבטל את מכירת החתנים ולפי"ז יגדל המחלוקת בביהכנ"ס שכל אחד יאמר שהוא מוכתר בתורה או שהוא גדול הקהל. וכך אף מובא בשער אפריים שער ח' סעיף א'- דאין ראוי לשים חתן תורה קטן וברם בהרבה מקומות נוהגים סלסול בעצמם לכבוד גומרה של תורה ומהדרים שיהיה ת"ח הגון ועכ"פ אדם נכבד וגדול במקומו מחמת חשיבתו ועשרו וכך ראוי לעשות.

ולגבי חתן בראשית כתב ביסוד ושורש העבודה וישתדל אדם לקנות לעצמו "חתן תורה" ואם לא ישיג "חתן תורה" ישתדל לקנות "חתן בראשית" ומוכיח דבריו מדברי המרדכי שהבאנו לעיל ע"פ הגמ' במנחות דף ל'- ש"שמונה פסוקים שבתורה יחיד קורא אותם" שמתחילת התורה אין מימרא זו תופסת. ואף בשערי חיים (על הש"ע שער ח') כתב ששמע ממורו ורבו הרב הלל ל"ש מקאלאמאי ז"ל שאמר שהמהדרין דווקא לחתן תורה שיהיה ת"ח ולא לחתן בראשית (וזאת ע"פ דברי הרמ"א ביו"ד סי' רמ"ו ואכמ"ל).

אך בילקוטי מהרי"ח כתב שיש גדולים מגדולי הדור שמדקדקים להיות עולים לחתן בראשית דווקא וכך היה מנהג הגאונים והקדושים מאורן של ישראל אדמור"י צאנז ומזידיטשוב זי"ע וכן בשו"ת כנף רננה סי' ע"א שענה שם שנהגו לתת לגדול שבציבור ולאב"ד חתן בראשית ולא חתן תורה.

ובמשמרת שלום כתב: לעניין חתנים יש בוחרים יותר בחתן תורה ויש בוחרים יותר בחתן בראשית. 
ממנהגי ישראל בחתן תורה וחתן בראשית.

· יש קהילות שנהגו לכבד חתנים ממש לחתן תורה ובראשית, שכן חתן דומה למלך ובלבד שיהיה בקי בקריאה והיינו בחתן שהוא שבוע קודם חתונתו שגם אז נקרא חתן ( א"ר בכורי יעקב ס"ק ג' )
· יש מקומות שנהגו לכבד אברכים שהם בשנה הראשונה לנישואיהם (מועד לכל חי סי' כה' )
· יש שאומרים שחתן תורה משפיע תורה וחתן בראשית משפיע עשירות ולכן הקפיד הרב מקאריץ שלא יכובד איש קמצן לחתן בראשית כי הלא כתיב "טוב עין הוא יבורך".

· יש הנוהגים לפרוס טלית כאשר עולה חתן בראשית כחופה ומרקדין לפניו ומזמרים, ויש מקומות שנהגו שהולכים עם החתנים חשובי הקהל, ויש שנהגו לשים על ראשיהם עטרות הס"ת בסיום התורה והקריאה ואין מוחין בידם.

· נוהגין שהמסיים והמתחיל נודרים ומתנדבים לביהכנ"ס ועושים משתה ושמחה ויו"ט לסיומה של תורה והתחלתה (הטור רמ"א). ויסוד הדבר הוא ככל סיום מסכת אשר נהגו לעשות סעודה כמבואר בשו"ע ביו"ד בט"ז בסי' רמ"ה כשם שעשה שלמה לכבודה של תורה שנאמר: "ויבא ירושלים ויעמוד לפני ארון ברית ה' ויעל עולות ויעש שלמים ויעש משתה לכל עבדיו" (מלכים א' ג', טו') אמר ר' אלעזר: מכאן שעושים סעודה לגמרה של תורה (מד"ר שה"ש פר' א' )
· בספר הרוקח מובא בסי' שע"א שהנאת סיום התורה ותחילתה מחדש בשמחת תורה ע"י חתנים ראוי היה שיברכו שהחיינו וקיימנו והגיענו – ואנחנו לא נוהגים כן, עכ"ל.

· אע"פ שאין מעלין שני אחים או אב ובנו בזה אחר זה יכולים להיות שניהם חתן תורה ואחד חתן בראשית כיוון שהם קורים בשני ספרים שונים.

· יסוד החתונה הוא התקשרות והתחברות בלב ובנפש, וחתני התורה שלוחי דציבורא הם להורות מן הפרט על הכלל על התמסרות לתורה ללא הפסקה בבחינת "וארשתיך לי לעולם" (הושע ב', כא')
