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סוכות וחנוכה
הרב ארי כץ שליט"א
הגמ' (שבת כא':) מביאה מחלוקת ב"ש וב"ה בענין מספר הנרות שמדליקים כל לילה. דעת ב"ש היא שמתחילים עם 8 נרות ומורידים על לילה נר אחד. דעת ב"ה היא הפוכה – מתחילים עם נר אחד ומוסיפים כל לילה נר אחד.
מדוע אנחנו מדברים על חנוכה מיד לאחר סוכות? מכיוון שאחת הסברות שמובאות כדי להסביר את דעת ב"ש היא – שנרות חנוכה מקבילים לפרי החג, 13 פרים הוקרבו ביום הראשון של סוכות, וכל יום הורידו פר אחד, השאלה היא – מהו הקשר בין סוכות לחנוכה?
אנו מוצאים את הקשר הזה בעוד כמה מקומות. בפרשת אמור התורה מונה את כל החגים ומסיימת עם חג הסוכות. מיד לאחר מכן, התורה מונה מצוות הדלקת המנורה במקדש, שמוסבר בכמה מקומות כרמז לחנוכה. 
הרוקח מסביר שהסמיכות בין שתי הפרשיות יש רמז – מה סוכות 8 ימים, כך חנוכה 8 ימים.
קשר דומה נמצא בספר "סדר הדורות", הוא מסביר שמכיוון שהיהודים היו עסוקים במלחמה במשך סוכות ושמיני עצרת, ולא יכלו לחגוג כראוי, השלימו את זה בשמונת ימי החנוכה.
השפת אמת מוסיף עוד קשר, המשנה במסכת ביכורים (פ"א, מ"ו) אומרת שאדם יכול להביא ביכורים מסוכות עד חנוכה, הוא מסביר שהמשנה מדגישה "חנוכה" (ולא כה' בכסלו) ללמד אותנו ששמחת סוכות נמשכת עד חנוכה.
מרן ראש הישיבה זצ"ל הרב גולדוויכט מסביר את הקשר המוזר הזה: לסוכות יש שתי בחינות, מצד אחד – סוכות הוא הרגל השלישי מן שלושת הרגלים. מצד שני, הוא גם משמש כסוף של הימים הנוראים, ראש השנה ויום הכיפורים מסמלים "תשובה מיראה", ואילו חג הסוכות מסמל "תשובה מאהבה", ידוע שע"י "תשובה מיראה" זדונות נעשין כשגגות, ואילו ע"י "תשובה מאהבה" זדונות נעשין כזכויות.
אפשר להבין את היסוד הזה ע"פ הרמב"ן שכותב ששורש כל מצוות העשה היא אהבה, ושורש כל מצוות הלא תעשה הוא היראה, אהבה גורמת לאדם להיות פעיל כל הזמן, ואילו יראה גורמת לאדם להיות זהיר, וכתוצאה – להיות פחות פעיל.
מי שעושה תשובה מיראה מנסה להימנע מעשיה. אחד שעושה תשובה מאהבה מנסה לעשות יותר ויותר, כדי לתקן מעשיו. מאיפה אדם מקבל את כל האנרגיה הזאת? הוא למד דווקא מן החטאים שלו שיש לו את היכולת להיות פעיל, קודם הוא השתמש בזה בצורה שלילית, ועכשיו הוא משתמש בזה בצורה חיובית. במילים אחרות, חטאיו גרמו לו לעשות את המצוות, יום כיפור מסמל "תשובה מיראה" מכיוון שזה יום של אי עשייה, ואילו סוכות מסמל את בחינת "תשובה מאהבה" מכיוון שאדם עסוק כל הזמן בעשיית מצוות, יותר מכל חג אחר, המצווה של ישיבה בסוכה מדגישה את הנקודה הזאת, שהרי כל דבר שאדם עושה בסוכה נחשב כמצווה.
ע"פ זה אפשר להבין למה סוכות נקרא "חג האסיף" (שמות כג', טז') מלבד העובדה שזו עונת אסיפת היבול, זהו גם הזמן שאדם "אוסף" עניינים גשמיים ומכניס בהם קדושה, כל הפעולות הגשמיות, אם זו אכילה או שינה, כשהם נעשים בסוכה, הם נחשבים כמצוות. זו גם אחת הסיבות שקוראים מגילת קהלת בסוכות. כתוב בקהלת- "הבל הבלים הכל הבל" (א', ב'), אדם שמכניס הביתה יבול, עלול להתחיל להתגאות, ולכן בא שלמה המלך ואומר לנו שהכל הבל, אבל אם אדם מכניס ליבול שלו בחינה של קדושה, אז הם שווים הון תועפות.
ע"פ זה אפשר להבין את סופו של ספר קהלת (יב', יג') "סוף דבר הכל נשמע ואת האלקים ירא ואת מצותיו שמור...", אם השורה התחתונה היא להשתמש בדברים הגשמיים ככלים בעבודת ה', אז הכל נראה אחרת.
בעלי המוסר מסבירים את הרעיון הזה ע"פ משל, אם שמים הרבה אפסים ביחד, הסכום הנו עדיין אפס, אבל אם שמים את הספרה 1 לפני האפסים, אז כמה שיותר אפסים, הסכום הוא יותר גדול, אם אדם מכניס קדושה לכל מעשיו, הם שווים המון, ובחג הסוכות אדם עסוק כל הזמן בעניין הזה.
עכשיו נוכל להבין את הקשר בין סוכות לחנוכה. מלחמת היוונים נגד היהודים התרכזה בדיוק בנקודה הזאת – הכנסת קדושה בתוך המעשים הגשמיים. היוונים ראו "בחכמה" כמשהו חיצוני, שלא אמור להשפיע על התנהגותו של בן אדם, מצד שני הגישה שלנו היא – "תכלית חכמה תשובה ומעשים טובים" (ברכות יז') מטרת הלימוד היא להפנים את הנלמד לתוך חייו.
הנה הקשר! סוכות הוא החג שמדגים איך אנחנו מעלים מעשינו היום יומיים למדרגה של קדושה, וחג החנוכה הוא החג מדרבנן שמשקף את זה.
יה"ר שנזכה להעלות את כל מעשינו לשם שמים, ובמהרה בימינו נשב כולנו בסוכתו של לויתן.
