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שמחת בית השואבה - ושלום בית 
הרב בנציון אלגזי שליט"א 
מתוך הספר בעלות המנחה 
המשנה במסכת סוכה דף נ"א ע"א וע"ב מספרת ומתארת את שמחת בית השואבה שהיתה במקדש: 
"מי שלא ראה שמחת בית השואבה לא ראה שמחה מימיו, במוצאי יום טוב הראשון של חג ירדו לעזרת נשים ומתקנין שם תיקון גדול, מנורות של זהב היו שם, וארבעה ספלים של זהב בראשיהם, וארבעה סולמות לכל אחד ואחד, וארבעה ילדים מפירחי כהונה, ובידיהם כדים של מאה ועשרים לוג שהן מטילין לכל ספל וספל, מבלאי מכנסי כהנים ומהמייניהן, מהן היו מפקיעין, ובהן היו מדליקין, ולא היה חצר בירושלים שאינה מאירה מאור בית השואבה, חסידים ואנשי מעשה היו מרקדין בפניהם. באבוקות של אור שבידיהן, ואומרים לפניהם דברי שירות ותשבחות, והלוים בכינורות ובנבלים ובמצלתים ובחצוצרות ובכלי שיר בלא מספר, על חמש עשרה מעלות היורדות מעזרת ישראל לעזרת נשים כנגד חמש עשרה (מעלות) שבתהילים, שעליהן לוים עומדין בכלי שיר ואומרים שירה, ועמדו שני כהנים בשער העליון שיורד מעזרת ישראל לעזרת נשים, ושני חצוצרות בידיהן, קרא הגבר, תקעו והריעו ותקעו וכו'". 
והגמרא מוסיפה לתאר את המעמד והבית בבנינו: 
"תנו רבנן: מי שלא ראה שמחת בית השואבה לא ראה שמחה מימיו, מי שלא ראה ירושלים בתפארתה לא ראה כרך נחמד מעולם, מי שלא ראה בית המקדש בבנינו לא ראה בנין מפואר מעולם, מאי היא? אמר אביי ואיתימא רב חסדא: זה בנין הורדוס, במאי בניה? אמר רבא באבני שישא ומרמרא. איכא דאמרי: באבני שישא כוחלא ומרמרא, אפיק שפה ועייל שפה, כי היכי דלקבל סידא". 
הגמרא מתארת את שמחת בית השואבה כשמחה שאין כדוגמתה, שמחה שאין דומה לה, וקשה וכי אין שמחות שבהן האדם שמח שמחה פנימית אמיתית בין אם היא שמחה אישית פרטית כ"ביום חתונתו או ביום שמחת לבו", או בזמן שמחה של מצווה כדברי דוד המלך - "שש אנוכי על אמרתך כמוצא שלל רב", דברים אלו הנאמרים בברית המילה הם בנין אב לשמחה שצריכה להיות בזמן כל מצווה. 
הגמרא נוקטת באותו סגנון גם בבואה לתאר את פארה המיוחד של ירושלים ובית המקדש - "מי שלא ראה בנין ביהמ"ק לא ראה בנין יפה מימיו", נראה שאין זה מקרי שהגמרא השתמשה באותו הסגנון אלא שהגמרא רוצה לומר שאכן יש שמחות גדולות לאדם, וכן יש ערים יפות בעולם ובנינים מפוארים, אך יש מימד נוסף מיוחד המשותף לשמחת בית השואבה, לירושלים ולבית המקדש, שלא קיים בשום שמחה או מקום אחר בעולם ואותו הערך המוסף המשותף להם המקנה להם את הבכורה. 
המשנה המתארת את השמחה מספרת על שלוש קבוצות של אנשים, שלכל אחת מהקבוצות היה חלק המיוחד לה בשמחה. 
למעשה קבוצות אלה הם שלוש מדרגות הקדושה בעם ישראל: כהן, לוי וישראל. 
א. כהנים: ארבעה פרחי הכהונה היו מדליקים מנורות של זהב שהוסיפו במקדש לרגל שמחת השואבה, למען הרבות אור, עד כי כל בית בירושלים הואר מאותו האור. 
שני כהנים שעמדו בשער העליון המפריד בין עזרת נשים לעזרת ישראל, ותפקידם היה לתקוע בחצוצרות שבידהם בזמן עלות השחר "זה סימן לילך למלאות המים לניסוך מן השילוח". (רש"י שם) 
ב. לוים: שעמדו על חמש עשרה המדרגות המבדילות בין עזרת ישראל לעזרת נשים, ותפקידם היה לשיר ולנגן למען הרבות שמחה בפה ובכלי שיר. 
ג. ישראל: אך לא סתם אנשים אלה היו אלא "חסידים ואנשי מעשה היו מרקדין בפניהם, באבוקות של אור שבידיהן", שהיו מהללים ומשבחים את רבון העולם, בהמשך, הגמרא מפרטת ומסבירה את דרך השמחה באבוקות של האש. 
תניא, אמרו עליו על רבן שמעון בן גמליאל כשהיה שמח שמחת בית השואבה היה נוטל שמונה אבוקות של אור, וזורק אחת ונוטל אחת ואין נוגעות זו בזו, וכשהוא משתחווה נועץ שני גודליו בארץ ושוחה, ונושק את הרצפה וזוקף, ואין כל בריה יכולה לעשות כן. 
וכן מוסיף רש"י על המשנה: 
באבוקות של אור - זורקין אותם כלפי מעלה, ומקבלין אותם, ויש שבקיאין לעשות כן בארבע אבוקות או בשמונה, וזורק זו ומקבל זו, וזורק זו ומקבל זו. (סוכה דף נ"ג עמוד א') 
תוספת זו יותר מלבאר מוסיפה מבוכה, וכי רבן שמעון בן גמליאל הוא לוליין של קרקס המופיע במופע אש? האם זוהי חסידות? לכאורה מעשה זה לא תואם לא את המעמד, לא את המקום, ולא את מעמדו הרם של רבן שמעון בן גמליאל שהיה נשיא ישראל! 
חמש-עשרה המעלות 
כפי שנאמר, עמדו הלוויים על חמש עשרה המעלות המפרידות בין עזרת ישראל, לעזרת נשים, למעשה מדרגות אלו הפרידו בין הקודש אליו נכנסו רק הכוהנים לצורך עבודת הקודש, ובין העזרה בה יכל להיות כל אדם טהור, למעשה מדרגות האלה אינם רק מדרגות פיזיות, אלא הן גם מדרגות רוחניות המסמלות עליה בקודש. מדרגות אלו אינן מחיצה המפרידה והחוצצת, אלא אדרבה הן נקודת חיבור שאינה יכולה להיות אחידה ופשוטה אלא חייבת להיות מדורגת. 
חמש עשרה מעלות 
אמר ליה רב חסדא לההוא מדרבנן דהוי קמסדר אגדתא קמיה, אמר ליה: שמיע לך הני חמש עשרה מעלות כנגד מי אמרם דוד? אמר ליה, הכי אמר רבי יוחנן: בשעה שכרה דוד שיתין, קפא תהומא ובעי למשטפא עלמא, אמר דוד חמש עשרה מעלות והורידן, אי הכי, חמש עשרה מעלות יורדות מיבעי ליה?! אמר ליה: הואיל ואדכרתן (מלתא), הכי אתמר: בשעה שכרה דוד שיתין קפא תהומא ובעא למשטפא עלמא, אמר דוד: מי איכא דידע אי שרי למכתב "שם המפורש" אחספא ונשדיה בתהומא ומנח? ליכא דקאמר ליה מידי, אמר דוד: כל דידע למימר ואינו אומר - יחנק בגרונו, נשא אחיתופל קל וחומר בעצמו: ומה לעשות שלום בין איש לאשתו, אמרה תורה: שמי שנכתב בקדושה ימחה על המים, לעשות שלום לכל העולם כולו - על אחת כמה וכמה, אמר ליה: שרי, כתב שם אחספא, ושדי לתהומא, ונחית תהומא שיתסר אלפי גרמידי. (סוכה דף נ"ג עמודים א', ב') 
גמרא זו מגדירה את טיב ההסבר כדברי אגדה, לאמור - עליך לראות מדרגות אלו לא רק כמדרגות פיזיות, אלא כמהות רוחנית הקשורה לדוד המלך ולחמשה עשר מזמורי "שיר המעלות" שחיבר דוד (תהילים ק"כ - קל"ה), דוד חיבר את חמשה עשר מזמורי "שיר המעלות" כשירי תודה על ההצלה מפני שטיפת העולם. 
כמו כן המדרש קושר בין עשית שלום בעולם שהיא יצירת שלום בין האדם לבוראו, לשלום אישי בין איש לאשתו. 
דוד המלך רצה למצוא את יסודות העולם, ובאותו מקום לשים את היסודות לבית המקדש, מהגמרא משמע שדוד לא נהג כראוי. והדבר עורר מצב של סכנה שמי התהום של העולם ישטפו את העולם כולו ויביאו ח"ו למחייתו. 
אחיטופל דן קל וחומר בעצמו ואמר: אין בכוונת דוד ליצור מחיצה או קטרוג בעולם, אלא כל כוונת דוד במעשהו היה נסיון של חיבור בין העולמות. להראות שאכן שם שמיים איננו ח"ו נעלם, או נעקף ע"י דוד, היה צורך לזרוק את השם המפורש למקום הטעון בירור להראות שהמטרה היא חיבור, בחיבור ט"ו "שירי המעלות" מודה דוד לריבון העולם על שלא שטף את עולמו, ובתוכן הפרקים מראה את התלות המוחלטת של האדם בבוראו. 
דבר זה מורה כי שימוש נכון של האדם בכוחותיו ובכוחות הטבע, בהתאמה למגבלות הזמן והמקום, הם המחברים ומקשרים את האדם לבוראו. 
שמחת חתן וכלה 
אמרו עליו על רבי יהודה בר אילעאי, שהיה נוטל בד של הדס ומרקד לפני הכלה, ואומר: כלה נאה וחסודה, רב שמואל בר רב יצחק מרקד אתלת, א"ר זירא: קא מכסיף לן סבא! כי נח נפשיה, איפסיק עמודא דנורא בין דידיה לכולי עלמא; וגמירי, דלא אפסיק עמודא דנורא אלא אי לחד בדרא אי לתרי בדרא. (כתובות דף י"ז עמוד א') 
גמרא זו מתארת את מעשהו של רבי יהודה בן אילעאי בשמחת חתן וכלה. מעשיו היו דומים מאוד למעשה רבן שמעון בן גמליאל בשמחת בית השואבה, ריקוד תוך כדי מעשי לוליינות של זריקת בדי הדסים. הגמרא מתארת שמעשהו של רבי יהודה עורר תמיהה בקרב חבריו תלמידי החכמים, שחשבו שרבי יהודה מבזה את עצמו ואת התורה בריקודו המוזר, אך משמיים הראו והוכיחו שרבי יהודה בן אילעאי נהג כשורה ומעשהו זה מעיד על צדקתו המרובה, הוכחה זו היא אותו עמוד האש שהפריד בהלוייתו של רבי יהודה בין מיתתו לשאר העם. עמוד זה של אש מוכיח שרבי יהודה בן אילעאי השתמש בכוח האש המאחד ומקשר בין נפרדים, בין החתן לכלה, ההופכים ל"והיו לבשר אחד" לאחדות של בית נאמן בישראל, בכך שהתאמץ רבי יהודה בו אילעאי לשמחם בחתונתם גרם להם להפוך לבית משותף מאוחד ואינם עוד שני אנשים בודדים. 
רבי יהודה הצטרף במעשהו למעשה רבן שמעון בן גמליאל ונהג באותה הדרך שכן מטרת מעשי שניהם היא חיבור, רבן שמעון בן גמליאל ליצור חיבור בשמחת בית השואבה שמטרתה לקרב ולקשר בין ישראל לאביהם שבשמיים, רבן שמעון בן גמליאל עשה זאת בעזרת ריקוד עם אבוקות של אש. 
רבי יהודה בן איעלאי רצה לקשור בין בני הזוג בינם לבין עצמם, ובינם לריבונו של עולם, שכן "אי איפשר לאיש בלא אשה, ואי איפשר לאשה בלא איש, אי איפשר לשניהן בלא שכינה" (ירושלמי ברכות פרק ט' דף י"ב עמוד ד' ה"א) וכדברי רבי תנחום "אמר רבי תנחום א"ר חנילאי: כל אדם שאין לו אשה - שרוי בלא שמחה, בלא ברכה, בלא טובה" (תלמוד בבלי מסכת יבמות דף סב עמוד ב). 
שלום בית 
רבי מאיר היה יושב ודורש בליל שבת והיתה אשה אחת שם ששומעת את שעורו וערב לה, המתינה שם עד שנשלם השיעור והלכה לביתה, ומצאה הנר שכבה, אמר לה בעלה היכן היית, אמרה לו הייתי יושבת ושומעת קולו של דרשן אחד, נשבע לה שלא תכנסי לבית עד שתרוקי בפניו, טרדה מביתו ועשתה שלשה חדשים חוצה עד ששמע רבי מאיר, בא אליה ומצאה עם הנשים, אמר שמא יש בכם מי שיודעת ללחוש את העין שעיני מרדה עלי, אמרו לה שכינותיה הרי המקום כבר עשה רצונך להכשילו ותרוקי בפניו ותצא, אמר לה ריקי לי שבע פעמיים ואמרי לבעלך אתה בקשת פעם אחת - כבר רקקתי ז' פעמים, אמרו לו תלמידיו כל כך בזית את התורה אמר להם דיו לעבד להיות כרבו, לא די למאיר שיהא שוה לקונו שהרי שמו הגדול שנכתב בטהרה ימחה על המים כדי להטיל שלום בין איש לאשתו. (דברים רבה פרשה ה ד"ה ט"ו ד"א וקראת) 
גם ר' מאיר כמו רבי יהודה בן איעלאי, מחל על כבודו בשביל שלום בית. שהיה מוכן רבי מאיר שאישה תירק בפניו ללא סיבה הגיונית, שהרי רצה בעלה לבזות אותה ואת הרב ששמעה את שיעורו ואף על פי כן, לא נרתע רבי מאיר ומחל על כבודו, ולא זו בלבד אלא ששינה מפני השלום והמציא סיפור על כך ש"צריך הוא" שאישה תירק בעינו, לכן אין הדבר תמוה שגם על מעשה רבי מאיר תמהו התלמידים והרגישו פגיעה בכבוד רבם ובכבוד התורה, גם במקרה זה דן רבי מאיר קל וחומר בעצמו, מדוע עליו למחות על כבודו בשביל להטיל שלום בין אותה אישה לבעלה. 
אמר רבי מאיר: כמו ששמו של הקב"ה נמחק רק בשביל להטיל שלום בין איש לאישתו, ובמחיקת שמו של ה' בוודאי שיש בזיון לכבוד שם ה' הגדול והנורא, ואעפ"כ הורה לנו ה' בתורתו לעשות כן במקרה של סכנה לשלמות בין בני הזוג. 
ומן הראוי לרדת לעומק הענין דידוע שהיה מוכן הקב"ה שימחה שמו הקדוש על המים וכך יבדק נאמנותם של בני הזוג זה לזה, ונראה לבאר ע"פ הג"מ איש ואשה זכו שכינה בינהם דהיינו שמו של הקב"ה בשמם ושכינתו בביתם ומוצא הקב"ה מקום להתגדר בו בתוך ביתם, אך בזמן שהופר שלום הבית, אין הקב"ה דר עימהם שכתוב לא זכו אש אוכלתם, אש המגיעה מהוצאת שמו של הקב"ה חוצה, ממילא עושה הקב"ה כביכול חשבון ואומר: הרי ע"י חשדם זה בזה כביכול ממילא הצטמצם שמו הגדול באותו בית ולהחזיר שכינתו ושמו הגדול לבית יהיה הדבר אך ורק ע"י בדיקה, ואם ממילא כביכול הצטמצם שמו הגדול בביתם, מוכן הקב"ה שימחו את שמו על המים כדי להגדיל את שמו בחזרה בבחינת ירידה לצורך עליה. 
שלמות ושכינה בבית 
מאי דכתיב: (ישעיהו כ"ו) בטחו בי-י' עדי עד כי בי-ה י-י' צור עולמים? אמר ליה: כל התולה בטחונו בהקב"ה הרי לו מחסה בעולם הזה ולעולם הבא, אמר ליה: אנא הכי קא קשיא לי, מאי שנא דכתיב בי-ה ולא כתיב י-ה? כדדרש ר' יהודה בר ר' אילעאי: אלו שני עולמות שברא הקב"ה, אחד בה"י ואחד ביו"ד, ואיני יודע אם העולם הבא ביו"ד והעולם הזה בה"י, אם העולם הזה ביו"ד והעולם הבא בה"י, כשהוא אומר: (בראשית ב') אלה תולדות השמים והארץ בהבראם, אל תקרי בהבראם אלא בה"י בראם, הוי אומר: העולם הזה בה"י, והעולם הבא ביו"ד. (תלמוד בבלי מסכת מנחות דף כ"ט עמוד ב') 
תכלית האדם בעולמו היא חיבור שמים לארץ, ולמעשה העלאת הארץ אל השמיים על ידי חיים של קדושה, האדם מגיע לעולם הזה במטרה לרכוש את האמצעים שיכשירו את דרכו לחיבור מקסימלי אל עולם הנצח - עולם הבא. 
גם אצל איש ואישה המטרה היא חיבור של קדושה לצורך השראת שכינה בעולם. "דריש ר"ע: איש ואשה, זכו - שכינה ביניהן, לא זכו - אש אוכלתן" (תלמוד בבלי מסכת סוטה דף י"ז עמוד א'). אם זכו יש את אותיות י-ה בשמותיהם. יו"ד באיש, וה"א באישה כלומר הקב"ה הוא המחבר את שני בני הזוג, לא רק בזיווגם (כמובאר בג"מ ריש סוטה) אלא לאורך חייהם המשותפים, אך אם חלילה האש אינה עם שמו של ה', כלומר אם מורידים את אותיות שמו של ה' משני בני הזוג, ממילא אין זו אלא אש השורפת את הזוג. ואין אש המחברת המלכדת ומחברת את בני הזוג, אפשר לומר שלעובדה שכבה הנר בבית, בסיפור על בני הזוג ורבי מאיר שהובא לעיל, יש משמעות סמלית של חוסר חיבור בין בני הזוג! שכן גם הנר היא בערה של אש, וכאמור אש עם שמו של ה' היא אש מבוקרת המחברת ומאחדת. 
ענני הכבוד 
השו"ע באו"ח סי' תרכ"ה סעיף ה' פסק כר' אליעזר - שאנו חוגגים את חג הסוכות כנגד אותם ענני כבוד שהיו כסוכות לישראל במשך שנות נדודיהם במדבר, כנגד דעת ר' עקיבא הסובר שהקב"ה הושיב את ישראל בסוכות ממש. 
"עמוד ענן - בזכות אהרן, מת אהרן - נסתלקו ענני כבוד, שנאמר: "וישמע הכנעני מלך ערד" (במדבר כ"א). 
מה שמועה שמע - שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד, וכסבור ניתנה לו רשות להלחם בישראל. והיינו דכתיב (במדבר כ') "ויראו כל העדה כי גוע אהרן". אמר רבי אבהו: "אל תקרי ויראו אלא וייראו" (תענית דף ט' עמוד א'). 
הגמרא אומרת שבזכות אהרון הכהן זכו ישראל לענני כבוד, אותם העננים היוו את ההגנה בפני האויבים, לכן, כשמת אהרון ונסתלקו אותם ענני כבוד ראה הכנעני שאין יותר הגנה לישראל ולכן חשב שמא יוכל עכשיו להלחם ואף לנצח את ישראל, יוצא אם כן שאהרון קשור קשר מהותי לחג הסוכות. 
  
הלל אומר הוי מתלמידיו של אהרן, אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות, ומקרבן לתורה, בשלמא אוהב שלום כדאמרן, אלא רודף שלום היכי דמי? כדתניא בקש שלום ורדפהו, ומאי שנא כל המצות, שאין אדם מחויב אלא אם כן באה לידו, דכתיב כי תפגע שור אויבך, כי תראה חמור שונאך, כי תבנה בית חדש, אבל שלום בכל מקום, בקש שלום ורדפהו. (כלה רבתי פרק ג' הלכה א') 
אהרון במהותו הוא איש השלום והשלמות, החיבור והליכוד, המשתדל ומוחל על כבודו רק בשביל לחבר, לכבות את אש המחלוקת והמריבה, ולהופכה לאש מחממת ומלכדת. 
על הפסוק "ויראו כל העדה כי גוע אהרן ויבכו את אהרן שלשים יום כל בית ישראל" (במדבר פרק כ, פסוק כ"ט) אומר רש"י: "כל בית ישראל - האנשים והנשים, לפי שהיה אהרן רודף שלום ומטיל אהבה בין בעלי מריבה ובין איש לאשתו", אהרון היה הולך אל בעלי מריבה מדבר על ליבם ולעתים אף משנה בשביל השלום במטרה לגשר על השנאה וליצור מחדש אהבה ואחווה, לכן אהרון מטיל השמחה והאהבה זוכה לאבלות מצד כל עם ישראל, כי הוא היה מחובר באהבתו לבריות, ולכן אהבת ישראל היא תנאי הכרחי במשפחת אהרון, עד כדי כך שלפני שהכוהנים מברכים את ברכת כוהנים לעם ה' הם מוסיפים: וציוונו לברך את עמו ישראל באהבה. 
תוספת זו היא ייחודית ובלעדית למצווה זו של ברכת כוהנים, שכן לא מצאנו שום מצווה שבברכתה יש תוספת המורה שקיום המצווה נעשה "באהבה", לאמירה זו יש השלכה הלכתית, וכך פוסק ה"באר היטב" (או"ח קכ"ח סק"כ) בעקבות הזוהר - כל כהן שיש בליבו על הציבור, או שיש בלב הציבור על אותו הכהן, לא יכול אותו כהן לברך את העם, כלומר אהבת כלל ישראל היא תנאי הכרחי בביצוע מצוות ברכת כוהנים, ואם יש כהן שהציבור יש בלבו עליו, או אם הכהן כועס על מישהו אחד מכלל הציבור אסור לאותו הכהן לשאת את כפיו ולברך את העם, שכן מחסור באהבת ישראל הוא פגם בברכה, המעקב ופוגם בשלמות הברכה. 
ברכת כוהנים היא הברכה המושלמת המסיימת בשלום, המברכים הם בני אהרון המברכים אשר קידשנו בקדושתו של אהרון, וברכה זו היא בת 15 מילים כנגד י-ה, שמו של הקב"ה, ברכה זו היא המורידה את השפע לעם ישראל היא המחברת בין עולמות עליונים לעולמנו התחתון, לכן מובן העניין שברכה זו מורכבת מ15- מילים, כאותיות שמו של ה', גם חג הסוכות שהוא כנגד ענני הכבוד שהיו בזכות אהרון הכהן, חל בט"ו בחודש היום ה15- בחודש תשרי שאז הלבנה במילואה ואז יש שלמות. 
יסוד השמחה הוא לחבר בין העולמות, אדם ששמח, רוקד וקופץ מעל הקרקע עליה הוא עומד דבר המורה על שאיפתו למעלה, שמחת בית השואבה נעשתה באש המחברת המאירה תוך כדי ריקוד ומשחק באבוקות של אש, ותוך אמירת "שיר המעלות" ששרו אותם על חמש עשרה המעלות המחברות את עזרת ישראל אל ההיכל, הקושרות את עולם החומר, עם עולם הרוח, במקום המחבר עולמות - בית המקדש ובזה יופיו המיוחד של בנין ביהמ"ק שאין יופי כמוהו שכן בכוחו לקדש את החומר וזהו פנימיותו של בית המקדש. 
אותם מזמורי התהילים שנאמרו על מניעת שטיפת העולם, ע"י מחיאת שמו של הקב"ה, במחיקת שמו של הקב"ה הוא מצמצם רבון העולם את גדולתו בעולם זה ומוכן ששמו ימחה לטובת קיום בית בישראל, במקרה שיש סכנה שאש הקנאה תשרוף את הבית האישי של שני בני זוג, ולכן דן אחיטופל קל וחומר בעצמו ואמר ודאי שמוכן בורא העולם ששמו ימחה למען קיום העולם כולו. 
אך הדברים מותנים. וכמו שמֵי נידה יכולים להפוך להיות סם חיים של "ונִקתה ונִזרעה זרע", אך מאידך יכולים חס ושלום להפוך לסם המוות. כך גם קיום העולם מותנה בכך שיקוים בנו הפסוק "ובחרת בחיים" (דברים ל', י"ט) - שנחיה בעולם בדרך קדושה שתרומם ותקשור ארץ לשמיים, ואם כך יוכל הוא העולם להמשיך ולהתקיים, אך חלילה אם לא מקדשים מרוממים ומחברים את העולם אין לעולם קיום ודינו לשטיפה כדור המבול. 
דוד תיקן על הצלה זו את מזמורי המעלות שבמהותם, במספרם ובמקום אמירתם מעידים על חיבור זה, וכן שמחת בית השואבה כחלק מהשמחה המיוחדת של חג הסוכות היא המורה על חיבור זה של ארץ ושמיים, של עולם הזה ועולם הבא. 
בחג הסוכות זכינו לענני כבוד בזכות אהרון הכהן שהביא שלום בין איש לאישתו, והִרבה שלום בעולם, קשר קשרים, בין עם ישראל בינו לבין עצמו, ובין עם ישראל לאביהם שבשמים, ולכן הגמרא קושרת את שימחת בית השואבה של חג הסוכות עם מזמורי "שיר המעלות" שחיבר דוד על מניעת שטיפת העולם, חמישה עשר מזמורים אלו הם כנגד י-ה, שמו של הקב"ה המסמל את החיבור של עולם הזה עם עולם הבא. 
