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ט''ו בשבט
הרב משה סתיו שליט''א
ט''ו בשבט תשס"ב

מנהגי ט"ו בשבט השונים כמעט ואין להם זכר במקורות, מלבד משפט קצר בהגהת הרמ"א. עצם הענין לציין במנהגי שמחה יום שכל עניינו הלכתי הנו חידוש, ולא מצינו דוגמתו בשאר ראשי השנים המוזכרים בריש מס' ר"ה (מלבד כמובן ר"ה עצמו).

והנה אין ביכולתנו לבאר טעם למנהג זה, אמנם ננסה למצוא בו רמזים מעטים. 

יש להקדים ולשאול: במה נתייחדו פירות האילן שיש להם ר"ה לעצמם, בניגוד לכל התבואות האחרות ששנת המעשר שלהם נקבעה ליום ר"ה, בלי שום התחייסות לעונות גידול של הפרי? גם מצינו בתורה התייחסות מיוחדת לעץ מאכל לגבי איסור בל תשחית, דאף שהאיסור כולל כל פעילות הרס ללא תועלת, אמנם משמעות הרמב"ם שאין חייב מלקות אלא באילן מאכל בלבד. וכן, כל דבר מותר לקלקל לצורך מה שאין כן בעץ מאכל ישנם אופנים מסויימים בלבד שמותר.

והנה מצינו שאדה"ר לפני החטא נקבע שיאכל "מפרי עץ הגן", אך לאחר החטא נאמר לו "ואכלת את עשב השדה".

ובאבות דרבי נתן פרק א':
"כיון ששמע אדה"ר שאמר לו הקב"ה 'ואכלת את עשב השדה', מיד נזדעזעו אבריו. אמר לפני רבש"ע, אני ובהמתי נאכל באבוס אחד? אמר לו הקב"ה, הואיל ונזדזעו אבריך- 'בזעת אפיך תאכל לחם' ". 

ונראה לבאר, שלפני החטא היה ראוי שהאדם יקבל את מזונו ללא טורח והמזון יצמח באופן שיהיה ראוי לאכילה, והבהמה תאכל עשב. (ויש להתבונן, שבאמת רוב פירות האילן ראויים לאכילה ללא טורח, לעומת המזונות הצומחים מהאדמה.) ואחרי החטא אבד את מעלתו, ונצטווה לאכול מעשב השדה. הרי שלפני החטא מה שהבדיל בינו לבין הבהמה הוא שהאדם אכל מפרי העץ והבהמה מהעשב, ואילו לאחר החטא- ששניהם אוכלים מפרי האדמה- מה שמבדיל בין האדם לבהמה הוא שהאדם אוכל אוכל מתוקן והבהמה אוכלת כמות שהוא.

ואף שהטרחה יש בה משום עונש, כמבואר במשנה בסוף קידושין (פב'.) "הורעתי מעשי וקפחתי את פרנסתי", היינו שלולא החטא עמלו ותיקונו של האדם היה רק במישור הרוחני כמו שדרשו חז"ל על הפסוק "לעבדה ולשמרה" במצוות עשה ולא תעשה- ואילו אחר החטא הוא עמל וטורח בתיקון צורכי גופו. אבל בתוך העונש יש גם מימד של תיקון, שע"י שעמל וטורח זה הוא מיוחד לאדם לעומת הבהמה.

הרי שהיחס בין העץ לפרי האדמה מקביל ליחס שבין האדם לבהמה. וכמו שהבהמה אין לה חשיבות אישית אלא כחלק מהבריאה כולה, לעומת האדם שנברא יחידי ומהווה עולם בפני עצמו כך פרי האדמה אלו אין להם חשיבות עצמית טפלים ונחשבים כחלק מהאדמה, לעומת העץ שנידון בפני עצמו.

ושמעתי שלכן הקב"ה ממלא ימיו ושנותיו של הצדיק כי הוא חי חיים עצמיים, ויש לו חשיבות אישית עצמית, ולכן נספרים חייו ביחס לעצמו. משא"כ הרשע והפשוט, חייהם נספרים כחלק מהמציאות בכללותה. והצדיק נמשל לעץ, כמו שדרשו חז"ל בפרשת שלח עה"פ "היש בה עץ אם אין"- האם יש צדיק שזכותו מגינה עליהם, והרשעים- "בפרוח רשעים כמו עשב".

ובקביעת ראש השנה המיוחד לעץ, בא לידי ביטוי הענין שהאילן הוא ישות עצמית, ולכן שנותיו נמנים ביחס לעצמו כדוגמת האדם.

אמנם, האדם כשחוטא יורד לדרגת בהמה ולכן ניזון מפרי האדמה, ורק בעמל וטורח זוכה מחדש לעליונותו האנושית כמו שהזכרנו לעיל. (ואולי אפשר לרמוז שיחד עם חטא אדה"ר מצינו שחטאה האדמה בכך שהעץ לא היה בשלמות הראויה ולא היה טעם העץ כטעם הפרי). ובר"ה לאילנות, בט"ט בשבט, אנו מציינים את התקווה לחזור ולהיות ניזונים מהעץ- "כימי העץ ימי עמי" (ישעיהו סה', כב').

