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תשובת יוה"כ 
ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג שליט"א
כל נדרי  ה'תש"ע

רמב"ם הלכות תשובה פ"ב:
איזוהי תשובה גמורה, זה שבא לידו דבר שעבר בו ואפשר בידו לעשותו ופירש ולא עשה מפני התשובה, לא מיראה ולא מכשלון כח. כיצד, הרי שבא על אשה בעבירה ולאחר זמן נתייחד עמה והוא עומד באהבתו בה ובכח גופו ובמדינה שעבר בה, ופירש ולא עבר, זהו בע"ת גמורה, ואף שעדין עומד באהבתו בה ולא הסיר תאותו מלבו, מ"מ תשובה גמורה היא.

מהלך תשובה זה הוא מתסכל ומייאש, שהרי כמה חטאים יש לאדם שצריך לתקן אותם ע"י תשובת המשקל, וכמה זמן יקח לאדם לתקן מערכת מקולקלת כ"כ.

והנה כ' הרמב"ם בפ"ז על גדולתה של התשובה, שמקרבת את האדם לשכינה. "אמש היה זה שנאוי לפני המקום, משוקץ מרוחק ותועבה, והיום הוא אהוב ונחמד, קרוב וידיד".

נשים לב שהמהלך בפ"ז הוא מאוד מהיר, אמש והיום. והתוצאות של מהלך כזה הן מפתיעות ומהפכניות. אמש שנאוי ומשוקץ והיום אהוב ונחמד קרוב וידיד.

דיוק בדברי הרמב"ם ילמדנו פשר הענין.

כבר דברנו על ב' סוגי תשובה – כפרה וטהרה, ושניהם במקרא של יוה"כ. "כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם מכל חטאתיכם לפני ה' תטהרו".

כפרה היא מחיקת העונש. "אם כופר יושת עליו". "כי אמר אכפרה פניו במנחה", ופירש"י, שכל ל' כפרה הוא קינוח והעברה.

בכפרה לא השתנה עדין דבר באדם, אלא שאינו חוטא ונמחל העונש.

לא כן טהרה, כמש"כ החינוך, שאדם נכנס למים יוצא כאדם שנולד מחדש. ובזה יובן במה שונה תשובת יוה"כ משאר ימות השנה, שהרי בכל יום מצווים על התשובה, אלא שבכל יום השב על עברה אחת קיים מצות "ושבת עד ה' אלקיך", לא כן ביוה"כ בו נאמר "לטהר אתכם מכל חטאתיכם", שהרי שערה אחת מחוץ למים פוסלת את הטבילה, וע"כ החיוב להטהר מכל החטאים.

מהי הנפמ"נ המעשית בין תשובת כפרה לטהרה? בזה נדייק בל' הרמב"ם. בפ"ב כ': מהי תשובה גמורה, ומדבר על תשובת המשקל, שחטא באשה ושוב אינו חוטא עתה ומסיים: "זהו בע"ת גמורה ואף שעדין עומד באהבתו בה ולא הסיר תאותו מלבו, מ"מ תשובה גמורה היא".

בפ"ז אין הרמב"ם מדבר רק על תיקון המעשים. וכך הוא כותב בה"ג, "אל תאמר שאין תשובה אלא מעברות שיש בהן מעשה, כגון זנות, גזל וגניבה, אלא כשם שצריך אדם לשוב מאלו, כך הוא צריך לחפש בדעות רעות שיש לו, ולשוב מן הכעס ומן האיבה ומן ההיתול ומרדיפת הממון והכבוד ומרדיפת המאכלות וכיו"ב, מן הכל צריך לחזור בתשובה, ואלו העוונות קשים מאותם שיש בהן מעשה, שבזמן שאדם נשקע באלו, קשה לו לפרוש מהן, וכן הוא אומר "יעזוב רשע דרכו"".

הרי שהחילוק בין שני סוגי התשובה ברור, בפ"ב הוא חוזר בו מן המעשים הרעים, אך דבר לא השתנה בפנימיותו, כמ"ש הרמב"ם שם "אף שעדין עומד באהבתו בה, ולא הסיר תאותו מלבו".

שאני פ"ז שהוא מתקן את מהותו, את מדותיו, לא זו בלבד שאינו חוטא אלא שכבר אין בו נטייה לחטא, והרי הוא כאדם חדש שנולד. זוהי תשובת הטהרה.

ויש לנו ראיה שהטהרה משמעותה תיקון המדות ולא המעשים, שכן כ' הרמב"ם להדיא בסוף הל' מקואות. וז"ל:

דבר ברור וגלוי שהטומאות והטהרות גזירת הכתוב הן, ואינן מדברים שדעתו של אדם מכרעת אותן, וה"ה מכלל החוקים, וכן הטבילה מן הטומאות מכלל החוקים היא, שאין הטומאה טיט או צואה שתעבור במים, אלא גזה"כ היא. והדבר תלוי בכוונת הלב. ולפיכך אמרו חז"ל, טבל ולא הוחזק כאילו לא טבל. ואעפי"כ רמז יש בדבר. כשם שהמכוין לבו לטהר, כיון שטבל טהר, ואעפ"י שלא נתחדש בגופו דבר, כך המכוין לבו לטהר נפשו מטומאת הנפשות שהן מחשבות האון והדעות הרעות, כיון שהסכים לבו לפרוש מאותן העצות והביא נפשו במי הדעת – טהור. הרי הוא אומר: וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם כמל טומאותיכם ומכל גילוליכם אטהר אתכם.

הרי שכינה הרמב"ם את תיקון המדות כטהרה מטומאת הנפשות.

ובזה גם נבין את מהירות התשובה הזאת, שאמש היה שנאוי והיום אהוב. שהרי הטבילה אינה לוקחת זמן, נכנס למים יוצא אדם טהור וחדש.

אך מה אפשר לעשות ביוה"כ, כדי לעבור תהליך זה של לידה חדשה. אף זה מדויק בל' הרמב"ם לענ"ד. שכן כתב: "כן המכוון לבו לטהר נפשו מטומאת הנפשות שהן מחשבות האון והדעות הרעות, כיון שהסכים לבו לפרוש מאותן העצות והביא נפשו במי הדעת – טהור". הרי שהסכמה מוחלטת בלב האדם לפרוש מדעות רעות מועילה לשנות את האדם, וע"כ אמש היה שנאוי והיום אהוב, וזה תהליך קצר יותר מתשובת המשקל, אף שהוא קשה מצד אחד, שהרי צריך לטפל בחטאים כולם, ומ"מ יש צד קולא, שאינו מטפל בחטאים אלא בשרשים, ואינו צריך להשקות כל עלה ועלה, אלא דרך השרש מטפל בכל האילן.

האפשרות לתיקון כזה נובעת מכך שעל הקב"ה נאמר "טוב וישר ה' על כן יורה חטאים בדרך", היינו, שאחר פתיחת פתח כחודו של מחט, הקב"ה פותח לו פתחו של אולם, והוא נותן יד לפושעים. ובמיוחד ביוה"כ שעליו נאמר "קראוהו בהיותו קרוב", שעוד לפני הקריאה, כבר נמצא קרוב.

וכן הוא בענין הטהרה, שמלבד הטבילה במקוה, שהיא תלויה באדם עצמו, באה ההזהה של מי חטאת, וזה דוקא ע"י אחר, וע"ז דרשו "ואסף איש טהור – זה הקב"ה". וזו הסייעתא דשמיא לטהרה הגמורה, והו"ה לתשובת הטהרה. ואלו דברי המשנה "אמר ר"ע אשריכם ישראל, לפני מי אתם מטהרים ומי מטהר אתכם – אביכם שבשמים, הרי שתי שאלות. א. לפני מי אתם מיטהרים, שפעולת הטהרה היא מצדכם, ב. מי מטהר אתכם, מי מסייע לכם להטהר. ועל כך באות שתי תשובות שנא' מקוה ישראל ה' – זוהי הטבילה. ומי מטהר אתכם – זוהי ההזהה, ומסיים שם שנא' וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם".

אפשר שזהו שסיים הרמב"ם בהל' מקואות, בפסוק "וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם מכל טומאותיכם ומכל גילוליכם אטהר אתכם", ולא סיים בפסוק "מקוה ישראל ה'", שכיון שרצה להדגיש את יכולתו של האדם ליטהר מטומאת הנפשות ולהיות ברגע אחד אדם חדש, ציין לפסוק זה שמלמד על הסייעתא דשמיא.






