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שבת תשובה   
הרב משה סתיו שליט"א 
ימים אלה שאנו נמצאים בתוכם נקבעו כעת רצון לתשובה וכזמן המסוגל ע"י תפילה לשנות גזרי דין. וכך למדנו על הפסוק- "דרשו ה' בהמצאו קראוהו בהיותו קרוב", שזמן המצאותו של הי"ת הינם הימים שבין ר"ה ויוהכ"פ. 
ננסה קצת להתבונן במשמעות הימים האלה ובמה נתייחדו להיות הימים שבהם ה' קרוב. חז"ל למדונו שר"ה הינו התאריך שבו נברא אדם הראשון, חטא ונתרצה ואז נאמר לו אתה סימן לבניך שביום זה יהיו נידונים וה' מתרצה להם ולגבי יוהכ"פ נאמר בחז"ל שיום זה נבחר לאחר שבו נתרצה ה' ומחל על חטא העגל וניתנו בו הלוחות השניות. 
לכאורה שני מאורעות שבמקרה הצטרפו בימים אלה, אמנם אין זה מסביר את הקשר בין הימים. 
כדי להבין זאת נתבונן במשמעות הדין והתשובה כשאנו מתבוננים בתפילות ר"ה לא נמצא בהם כמעט את מושג השכר והעונש, עיקר הדגש בתפילה הינו עול מלכות שמים, גם הקטעים המדברים על עונשים עיקר תוכנם לבטא השגחה על העולם, יתירה מזו בכל תפילות ר"ה אין התנצלות האיש על חטאיו או ניסיון ללמד זכות על עצמו ואף הוזהרנו מקדמוננו לא להתוודות ולהזכיר חטא בימים אלה ואם כן כיצד נקרא ראש השנה חלק מעשרת ימי תשובה? 
התשובה כמבואר בספרים (חובת בלבבות בשער התשובה בראשיתו) אינה רק אמצעי למנוע עונש אלא מכשיר המחזיר את האדם ובאמצעותו את העולם לתיקונו. 
תכלית הבריאה להגיע לחברה המושלמת ולתיקון העולם וכשהאדם נכשל ושוקע בשפלות חומריותו וגורם בזה הסתר פנים הרי שבדרך התשובה לגלות את היכולת לברוא מחדש את עולמו הרוחני ולהוביל את העולם לתיקונו. 
וכפי שציינו חז"ל ש"מזמור שיר ליום השבת" – אמר אדם הראשון לאחר שנוכח בכוחה של התשובה כי בחטאו חשש האדם שהרס את כל העולם, אמנם כשנתגלה לו שאפשר לתקן ע"י תשובה שוב הכיר את תכלית הבריאה ואמר "מזמור שיר ליום השבת ליום שכולו שבת", גילוי אפשרות זו נותרה ע"י כלל ישראל בכך שקיבלו תורה פעם נוספת אחרי שקילקלו בראשונה וגילו בזה את הדרך להגיע מחדש  לתכלית מתוך תהומות ושפלות בחטא וכך רמזו רבותינו – לא היו ראויים ישראל לאותו החטא אלא ללמד דרך תשובה (גמ' ע"ז דף ד': – "אמר רבי יהושוע בן לוי לא עשו ישראל את העגל אלא ליתן פתחון פה לבעלי תשובה"). 
אמנם כדי להגיע למדרגה זו צריך האדם לחשוף מתוך עצמו את נקודת הכרתו הרוחנית ולהשתחרר מכבלי החומר שיצר ע"י בנייתו לתאוותיו ומידה כנגד מידה כפי השתחררות האדם מיצריו, כך תתגלה לו ההשגחה האלוקית החבויה בתוך הבריאה ואינה מוגבלת בחוקי ומגבלות הדין, אמנם ליחיד הדבר קשה אולם כשציבור מתאגד כולו בהכרה זו כוח הכלל מבטל את הצימצום שנובע מחשכת החומריות ובכוחה לגרום לקירבת ה'. 
אותה עוצמה של ראיית האמת שמאפשרת את קבלת התשובה שיש בכוח הכלל, יש בימים אלה כאשר מתחדש זיכרון בריאת העולם הרי שקל יותר לראות את הנהגת ה' בתוך העולם וזה הבסיס לכוח התשובה וזה המיוחד בימים אלה שבהם סידר ה' את עולמו עפ"י חוקי התשובה שנקל יותר לראות ולהבין זאת וע"י זה להגיע להכרה זו שכן בראש השנה אנו מדגישים את בריאת העולם ומלכות שמים ומעוררים ומזכירים את שאיפתינו הפנימית שכל השנה מתעלמת מאיתנו בתרדמת הזמן לתכלית האמיתית וכפי שהכרה זו מתאמתת ומתישבת בהכרתינו כך אנו קרבים יותר אל ה' וביכולתנו לחדש את חיינו בהתאם להכרה זו וזה בעצם עיקר ענין התשובה. 
ובזה מובן שראש השנה עיקר תפילתנו עול  מלכות שמים שהיא התכלית ועל שאיפתנו לראות מלכות זו בגלוי ולחיות (יחד עם כל העולם) באותה מציאות ובשאר הימים אנו מכשירים עצמנו להיות ראויים לכך עד שביום כיפור מתקבלת תשובתנו 
ואנו מחדשים בכך את קבלת התורה.  
