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נסתר וגלוי בהנהגה 
הרב משה סתיו שליט"א 
"הנסתרות לה' אלוקינו, הננגלות לנו ולבנינו עד עולם לעשות את כל דברי התורה הזאת." (דברים כט:כה) 
בפשטות, פסוק זה מתבאר על חובת הערבות ההדדית שנתחייבנו בה אחד כלפי רעהו בקיום המצוות. אמנם, אם נתבונן נוכל למצוא בפסוק זה רמז נוסף. בפרשיות רבות מהתורה יש אזהרות על עונשים שונים, עד גלות, שיבואו כתוצאה מאי-קיום המצוות. ואף שרבותינו במדרש ובפירושי הראשונים האריכו לבאר שאין הפסוקים האלה בגדר תנאי בלבד, אלא שבאמת התקיימו במהלך ההיסטוריה, בכ"ז סגנון הפסוקים כמעט בכל מקום הינו בלשון תנאי. 
אמנם, מפרשה זו ואילך הסגנון משתנה, והתורה עוברת לדבר בלשון יעוד: "והיה כי יבואו עליך" וכו'. (ל:א) היא מתארת את כל הדברים שעתידים לבוא, עד לסיום כתיבת שירת האזינו, שהיא העדות לדורות -- "וענתה השירה הזאת לפניו לעד כי לא תשכח מפי זרעו, כי ידעתי את יצרו" וכו'. (לא:כא) 
בתוכן עדות זו אנו מוצאים שני עניינים עקרים: א) הודעה אלוקית על עצם הידיעה שהקב"ה מבהיר שידע מראש שנחטא. והדבר המעורר תמיהה ממ"נ, אם ידע מראש, א"כ לשם מה ניתנת התורה שהיה ברור מראש שבנ"י לא יקיימוה? ב) בתוך הודעה נבואית זו משולבת ההבטחה האלוקית על אי-שכחת התורה, וממילא גם על קיומו הנצחי של עם ישראל, והבטחה עתידית ברורה על הגאולה העתידה, שאף שתלויה בתשובה בכ"ז היא מובטחת. 
נראה שפרשיות אלו באות לענות על שתי בעיות עקריות: א) טענות היאוש מחד גיסא שעלולות במשך הגלות לעלות מתוך בנ"י הרואים בהצלחת אומה"ע מצד אחד, וקשיים והסתר פנים מצד שני, וזה עלול לעורר אצלם יאוש וספקות באמונה. וכבר האריכו בזה כל חכמי הדורות, עד שספר הכוזרי (שהגר"א הגדירו כספר שכל אמונת ישראל תלויה בו), נקרא ע"י מחברו "הגנת הדת המושפלת". ב) גם אומה"ע מתבססות על מצבה העלוב של כנס"י כדי לבסס הנחות שונות, כביכול מאס הקב"ה את עם ישראל והחליפו באומה אחרת. 
בכך שהתורה העידה מראש שהיה ברור שבנ"י עתידים לחטוא ולהתחייב גלות, ובכך הקב"ה מתחייב שהם עתידים לשוב בתשובה ולחזור, וכן שהתורה תשאר בהם לכל הדורות -- הרי שבזה מוצא מחד גיסא כל אדם מישראל נחמה בראותו שהדברים היו יעודים מראש, וכן בנס הגלוי של קיום התורה בכל הדורות והתקופות. וכך משמשת פרשה זו תשובה מוחשית לטענתם של אומה"ע, וכדברי הרמב"ן  בפרשת האזינו (לב:מ), "אך השירה הזאת הבטחה מבוארת בגאולה העתידה על כורחם של מינים ... ואם היתה ... מכתב אחד מן החוזים בכוכבים ... היה ראוי להאמינו מפני שנתקיימו כל דבריה." 
אמנם, אף שפרשיות אלו מעוררות ומחזקות את האמונה והבטחון בגאולה, עדיין צ"ע מדוע הדברים נגזרו שילכו בכיוון זה? וכאן אנו מגיעים לענין עמוק שרמוז במקומות רבים. אע"פ שלמראה עינינו כל הנהגת העולם הזה בגדר של שכר ועונש, דהיינו כאשר ישראל נוהגים כראוי הרי שזוכים להארת פנים וכל טוב, ואילו כאשר חוטאים יש הנהגה של הסתר פנים, בכ"ז גם במציאות הסתר הפנים יש הנהגה ממסובב כל הסיבות שהעולם יגיע לתכלית שלמותו בדרכים שונות. וגם אותם דברים שנראים למראה עינינו כעונש וסבל, או לפחות כמיותרים, במבט הכולל יתברר שהיו כלים להביא את העולם לתכלית השלמות. וכמו ביציאת מצרים, רק לאחר הגאולה ומתן תורה אפשר היה להבין את כל משמעות התהליך, וכל מי שהיה בתוך התהליך עצמו לא יכול להשיגו ורואה בו רק יסורים וסבל. וכמאמר המשורר, "איש בער לא ידע, וכסיל לא יבין את זאת. בפרוח רשעים כמו עשב ... ואתה מרום לעולם ה'". (תהלים צב:ז-ט) והיינו, אף שבמבט הקטן הוא רואה את הסבל של הצדיק והצלחת הרשע במצב הנוכחי, ואין הוא מבין שיש לזה תכלית, במבט התכלית הכללי הכל מיועד לאותה מטרה. 
דומה לזה תהליך הגלות שבנ"י עברו במשך כל השנים האלו. אף שבמבט הפשט היו עונש, היה בזה גם בנייה בכך שהתבררה אמונתם, וכל ערכי האנושות והקדמה בעניני אמונה ומוסר שיש בעולם מושפעים בדרך זו או אחרת מהשפעת בנ"י על העולם, וכפי שהאריך הרמב"ם בסוף הלכות מלכים (בספרים שבידנו מצונזר, וצריך לראות בהוצאת פרדס ומוסד הרב קוק לעם). הרי שבכל מהלך ההסטוריה של הגלות והכרוך בזה ישנה יד המכוונת את המאורעות לכיוון שלימות העולם, אלא שאין אנו מסוגלים בשכלינו לקלוט הנהגה כזאת ולהבינה. ובודאי שאין אנו מסוגלים לקבוע אורחות חיים על פי תפיסה זו, אלא שהנהגה זו נסתרת היא, וההשגחה מכוונת את האדם למקומות ולמצבים שפעולותיו תובלנה לתכלית הראויה. ולזה רומז הפסוק: "הנסתרות לה' אלוקינו", דהיינו ההנהגה הנסתרת היא אלוקית, ואין לנו בה יותר מאשר ידיעה בעלמא. אבל "הנגלות" -- היא קיום המצוות -- "לנו ולבנינו עד עולם", כך שנבין ונדע שבקיימנו את המצוות ובלימוד התורה, אף שלא נראה את התועלת שבדברים, בכך נתבונן ונדע שיש יד המכוונת את המאורעות, ובאחרית הימים תתבוננו בה בינה.
