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תשובה פרטנית ותשובה שורשית
הרב ישי בוכריס שליט"א
 שיחה לפני התקיעות ר"ה תשע"א
      קושית הרמב"ן (בדרשתו לר"ה) 

מדוע אין מבקשים מחילה על עוונות בר"ה, הרי ר"ה הוא יום הדין והדבר המתאים ביותר לאדם כאשר מביאים אותו לדין הוא להתחרט על מעשיו הרעים (ואפילו אגוז נוהגים שלא לאכול בר"ה כי אגוז בגמטריא חטא). לא זו בלבד שאין מזכירים בקשת מחילה אלא אפילו הביטויים: 'עוונות', 'חטאים', 'סליחה' ו'מחילה' מושמטים מכל חלקי התפילה, כמו בקטע "אבינו מלכנו" ועוד. 

     הסדר בהלכות תשובה לרמב"ם

פרק א'-ד':   דן בהלכות תשובה [א'-מעלת התשובה. ב'- זמני התשובה.ג'- מי נקרא צדיק בנוני ורשע .ד'-דברים המעכבים את התשובה]. 

פרק ה'-ו':   דן בבחירה החופשית והסבר הפסוקים שנראה מהם שהאדם מוגבל ע"י החלטה אלוקית.

פרק ז':  חוזר ודן בהלכות תשובה מעבירות שאין בהם מעשה וכיצד יתנהג בעל התשובה ומעלתו.

פרק ח'-ט':   דן בשכר ועונש וביאור הקללות.

פרק י':   תשובה מאהבה[שאל יחשוב האדם שצריך לעשות תשובה רק בגלל השכר והעונש אלא עושה האמת מפני שהוא אמת וסוף הטובה לבא בגללה]

כידוע, סידור הדברים נערך ע"י הרמב"ם בצורה מופתית ויש מקומות בהם אף לומדים דינים מצורת הסדר. דווקא עובדה זו גורמת לתמיהה רבתי בסידור הלכות התשובה.

א.) מדוע הרמב"ם לא ריכז את כל הלכות העוסקות בהלכות תשובה במקום אחד מדוע פיצלם א'-ד' בנפרד  ופרק ז' בנפרד ?

ב.) וכן צ"ב אם צריך להקדים את נושא הבחירה החופשית להלכות תשובה כמו שמוכח מכך שהקדים נושא זה לפרק ז', מדוע לא הקדים זאת  לפרקי הפתיחה א'-ד'. ממאי נפשך, אם הקדמה זו נצרכת, היה לו להקדים הקדמה זו גם לפרקים א'-ד', ואם אינה נצרכת  מדוע נכתבה לפני פרק ז' ?

בעצם שתי הקושיות היו מתורצות אילו הרמב"ם היה פותח בעניו הבחירה החופשית ואח"כ היו באים חמישה פרקים רצופים העוסקים בהלכות תשובה, אך כאמור לעיל לא כך סידר הרמב"ם את סדר הפרקים.
ג.) עניין נוסף שיש לדון הוא היחס השונה לבעל התשובה בשני הפרקים ב' ו-ז'.

מצד אחד הרמב"ם כותב בפרק ב' הלכה ד

מדרכי התשובה להיות השב צועק תמיד לפני השם בבכי ובתחנונים ועושה צדקה כפי כחו ומתרחק הרבה מן הדבר שחטא בו ומשנה שמו כלומר אני אחר ואיני אותו האיש שעשה אותן המעשים ומשנה מעשיו כולן לטובה ולדרך ישרה וגולה ממקומו, שגלות מכפרת עון מפני שגורמת לו להכנע  ולהיות עניו ושפל רוח.
בעל התשובה מתואר כאדם המתעמת עם עצמו, עם יצריו בדרכים שונות מכניע את עצמו לעשות רצון קונו ולדאוג שלא יפול שוב לאותו חטא לאתו עוון. 

ומצד שני בפרק ז' הלכה ד

ואל ידמה אדם בעל תשובה שהוא מרוחק ממעלת הצדיקים מפני העונות והחטאות שעשה, אין הדבר כן אלא אהוב ונחמד הוא לפני הבורא כאילו לא חטא מעולם, ולא עוד אלא ששכרו הרבה שהרי טעם טעם החטא ופירש ממנו וכבש יצרו, אמרו חכמים מקום שבעלי תשובה עומדין אין צדיקים גמורין יכולין לעמוד בו, כלומר מעלתן גדולה ממעלת אלו שלא חטאו מעולם מפני שהן כובשים יצרם יותר מהם. 

כאן מתואר בעל התשובה  כאדם שהשלים את מעשה התשובה ויצא אדם בריא בנפשו אינו דורש קיצוניות ואינו חושש לנפילות כך שאינו זקוק לעצור עצמו מהחיים התקינים והבריאים.

דמותו של ירבעם
נעמוד על דמותו של ירבעם כפי שמשתקפת מהנביא ומדרשות חז"ל ועל פי זה ננסה ליישב את הקשיים הנ"ל. 

ירבעם מורד במלך רחבעם עפ"י נבואת אחיה השלוני ומולך על עשרת השבטים.

וכך כתוב במלכים א פרק יא 

 (כו) וְיָרָבְעָם בֶּן נְבָט אֶפְרָתִי מִן הַצְּרֵדָה וְשֵׁם אִמּוֹ צְרוּעָה אִשָּׁה אַלְמָנָה עֶבֶד לִשְׁלֹמֹה וַיָּרֶם יָד בַּמֶּלֶךְ:

(כז) וְזֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר הֵרִים יָד בַּמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה בָּנָה אֶת הַמִּלּוֹא סָגַר אֶת פֶּרֶץ עִיר דָּוִד אָבִיו:

(כח) וְהָאִישׁ יָרָבְעָם גִּבּוֹר חָיִל וַיַּרְא שְׁלֹמֹה אֶת הַנַּעַר כִּי עֹשֵׂה מְלָאכָה הוּא וַיַּפְקֵד אֹתוֹ לְכָל סֵבֶל בֵּית יוֹסֵף: ס

(כט) וַיְהִי בָּעֵת הַהִיא וְיָרָבְעָם יָצָא מִירוּשָׁלִָם וַיִּמְצָא אֹתוֹ אֲחִיָּה הַשִּׁילֹנִי הַנָּבִיא בַּדֶּרֶךְ וְהוּא מִתְכַּסֶּה בְּשַׂלְמָה חֲדָשָׁה וּשְׁנֵיהֶם לְבַדָּם בַּשָּׂדֶה:

(ל) וַיִּתְפֹּשׂ אֲחִיָּה בַּשַּׂלְמָה הַחֲדָשָׁה אֲשֶׁר עָלָיו וַיִּקְרָעֶהָ שְׁנֵים עָשָׂר קְרָעִים:

(לא) וַיֹּאמֶר לְיָרָבְעָם קַח לְךָ עֲשָׂרָה קְרָעִים כִּי כֹה אָמַר יְקֹוָק אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הִנְנִי קֹרֵעַ אֶת הַמַּמְלָכָה מִיַּד שְׁלֹמֹה וְנָתַתִּי לְךָ אֵת עֲשָׂרָה הַשְּׁבָטִים:

 (לו) וְלִבְנוֹ אֶתֵּן שֵׁבֶט אֶחָד לְמַעַן הֱיוֹת נִיר לְדָוִיד עַבְדִּי כָּל הַיָּמִים לְפָנַי בִּירוּשָׁלִַם הָעִיר אֲשֶׁר בָּחַרְתִּי לִי לָשׂוּם שְׁמִי שָׁם:

כפי שנראה הקב"ה עורך השוואה בין דוד לירבעם. וע"כ נקדים מעט את אשר דרשו חז"ל על דוד. דוד כידוע עפ"י מס' דרשות חז"ל כת"ח המשקיע את עתותיו בת"ת. אינו ישן שלם אלא בחצות דואג לקום ע"מ ללמוד. איש "גיבור חיל" במלחמתה של תורה. אולם תיאור זה מתגמד לעומת תיאור חז"ל מי היה ירבעם- "תורתו של ירבעם לא היה בה שום דופי", ועוד נאמר "שכל תלמידי חכמים דומין לפניהם כעשבי השדה".  

וכך הגמרא במסכת סנהדרין (דף קב עמוד א )מתארת את ירבעם:
(מלכים א' י"א) וימצא אתו אחיה השילוני הנביא בדרך והוא מתכסה בשלמה חדשה ושניהם לבדם בשדה. מאי בשלמה חדשה? אמר רב נחמן: כשלמה חדשה, מה שלמה חדשה אין בה שום דופי, אף תורתו של ירבעם לא היה בה שום דופי. דבר אחר: שלמה חדשה - שחידשו דברים שלא שמעה אזן מעולם. מאי ושניהם לבדם בשדה? אמר רב יהודה אמר רב: שכל תלמידי חכמים דומין לפניהם כעשבי השדה. ואיכא דאמר: שכל טעמי תורה מגולין להם כשדה.
לאור תיאור הדמות הענקית הזו הקושי שבמעשיו הרעים גדל לממדי ענק- כיצד ת"ח כ"כ גדול בתורה הולך וחוטא ומחטיא את עמ"י בע"ז ובודה מליבו חג לע"ז? כפי שמתואר בפס' הבאים במלכים א פרק יב:
(כה) וַיִּבֶן יָרָבְעָם אֶת שְׁכֶם בְּהַר אֶפְרַיִם וַיֵּשֶׁב בָּהּ וַיֵּצֵא מִשָּׁם וַיִּבֶן אֶת פְּנוּאֵל:

(כו) וַיֹּאמֶר יָרָבְעָם בְּלִבּוֹ עַתָּה תָּשׁוּב הַמַּמְלָכָה לְבֵית דָּוִד:

(כז) אִם יַעֲלֶה הָעָם הַזֶּה לַעֲשׂוֹת זְבָחִים בְּבֵית יְקֹוָק בִּירוּשָׁלִַם וְשָׁב לֵב הָעָם הַזֶּה אֶל אֲדֹנֵיהֶם אֶל רְחַבְעָם מֶלֶךְ יְהוּדָה וַהֲרָגֻנִי וְשָׁבוּ אֶל רְחַבְעָם מֶלֶךְ יְהוּדָה:

(כח) וַיִּוָּעַץ הַמֶּלֶךְ וַיַּעַשׂ שְׁנֵי עֶגְלֵי זָהָב וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם רַב לָכֶם מֵעֲלוֹת יְרוּשָׁלִַם הִנֵּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם:

(כט) וַיָּשֶׂם אֶת הָאֶחָד בְּבֵית אֵל וְאֶת הָאֶחָד נָתַן בְּדָן:

(ל) וַיְהִי הַדָּבָר הַזֶּה לְחַטָּאת וַיֵּלְכוּ הָעָם לִפְנֵי הָאֶחָד עַד דָּן:

(לא) וַיַּעַשׂ אֶת בֵּית בָּמוֹת וַיַּעַשׂ כֹּהֲנִים מִקְצוֹת הָעָם אֲשֶׁר לֹא הָיוּ מִבְּנֵי לֵוִי:

(לב) וַיַּעַשׂ יָרָבְעָם חָג בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁמִינִי בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ כֶּחָג אֲשֶׁר בִּיהוּדָה וַיַּעַל עַל הַמִּזְבֵּחַ כֵּן עָשָׂה בְּבֵית אֵל לְזַבֵּחַ לָעֲגָלִים אֲשֶׁר עָשָׂה וְהֶעֱמִיד בְּבֵית אֵל אֶת כֹּהֲנֵי הַבָּמוֹת אֲשֶׁר עָשָׂה:

(לג) וַיַּעַל עַל הַמִּזְבֵּחַ אֲשֶׁר עָשָׂה בְּבֵית אֵל בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁמִינִי בַּחֹדֶשׁ אֲשֶׁר בָּדָא מלבד מִלִּבּוֹ וַיַּעַשׂ חָג לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיַּעַל עַל הַמִּזְבֵּחַ לְהַקְטִיר: פ
לא זו בלבד, אלא אף לאחר שהנביא בא אליו ומזהירו, נותן אות ומופת והכל מתקיים, עדיין לא שב ירבעם מחטאו ואף מגדיל חטא על פשע וקורא "תפשוהו" לנביא,כפי שמסופר במלכים א פרק יג:

(א) וְהִנֵּה אִישׁ אֱלֹהִים בָּא מִיהוּדָה בִּדְבַר יְקֹוָק אֶל בֵּית אֵל וְיָרָבְעָם עֹמֵד עַל הַמִּזְבֵּחַ לְהַקְטִיר:
(ב) וַיִּקְרָא עַל הַמִּזְבֵּחַ בִּדְבַר יְקֹוָק וַיֹּאמֶר מִזְבֵּחַ מִזְבֵּחַ כֹּה אָמַר יְקֹוָק הִנֵּה בֵן נוֹלָד לְבֵית דָּוִד יֹאשִׁיָּהוּ שְׁמוֹ וְזָבַח עָלֶיךָ אֶת כֹּהֲנֵי הַבָּמוֹת הַמַּקְטִרִים עָלֶיךָ וְעַצְמוֹת אָדָם יִשְׁרְפוּ עָלֶיךָ:

(ג) וְנָתַן בַּיּוֹם הַהוּא מוֹפֵת לֵאמֹר זֶה הַמּוֹפֵת אֲשֶׁר דִּבֶּר יְקֹוָק הִנֵּה הַמִּזְבֵּחַ נִקְרָע וְנִשְׁפַּךְ הַדֶּשֶׁן אֲשֶׁר עָלָיו:

(ד) וַיְהִי כִשְׁמֹעַ הַמֶּלֶךְ אֶת דְּבַר אִישׁ הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר קָרָא עַל הַמִּזְבֵּחַ בְּבֵית אֵל וַיִּשְׁלַח יָרָבְעָם אֶת יָדוֹ מֵעַל הַמִּזְבֵּחַ לֵאמֹר תִּפְשֻׂהוּ וַתִּיבַשׁ יָדוֹ אֲשֶׁר שָׁלַח עָלָיו וְלֹא יָכֹל לַהֲשִׁיבָהּ אֵלָיו:

(ה) וְהַמִּזְבֵּחַ נִקְרָע וַיִּשָּׁפֵךְ הַדֶּשֶׁן מִן הַמִּזְבֵּחַ כַּמּוֹפֵת אֲשֶׁר נָתַן אִישׁ הָאֱלֹהִים בִּדְבַר יְקֹוָק:

חז"ל במסכת סנהדרין  (דף קב עמוד א) מתארים שיחה אחרונה בין הקב"ה לבין ירבעם, ואף היא גורמת לתמיהה בכושר ההחלטה של ירבעם.

 (מלכים א' י"ג) אחר הדבר הזה לא שב ירבעם מדרכו הרעה, מאי אחר? אמר רבי אבא: אחר שתפשו הקדוש ברוך הוא לירבעם בבגדו, ואמר לו: חזור בך, ואני ואתה ובן ישי נטייל בגן עדן, אמר לו, מי בראש: - בן ישי בראש - אי הכי לא בעינא. 

כיצד ניתן להבין את סירובו של ירבעם להצעה המפתה של הקב"ה.

ובמסכת סנהדרין (דף צ עמוד א) 

שלשה מלכים וארבעה הדיוטות אין להן חלק לעולם הבא. שלשה מלכים: ירבעם, אחאב, ומנשה.  
זהו סופו הטראגי של גאון עולם, ירבעם בן נבט, הייתכן?

     ההסבר לנפילותיו של ירבעם

אפשר להסביר כל חטא כנפילה פרטנית, מעידה אחר מעידה כניעה לתאוות וכו'. ברם, נראה להסביר את כל הנפילות עפ"י יסוד אחד מידה רעה אחת שגרמה לכל הנפילות ששורשה הוא הכוחניות הרצון לשלוט. ועתה נראה מתוך הכתובים ומדרשי חז"ל כיצד מודגשת מידה זו. 

 (כו) וְיָרָבְעָם בֶּן נְבָט אֶפְרָתִי מִן הַצְּרֵדָה וְשֵׁם אִמּוֹ צְרוּעָה אִשָּׁה אַלְמָנָה עֶבֶד לִשְׁלֹמֹה וַיָּרֶם יָד בַּמֶּלֶךְ:
(כז) וְזֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר הֵרִים יָד בַּמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה בָּנָה אֶת הַמִּלּוֹא סָגַר אֶת פֶּרֶץ עִיר דָּוִד אָבִיו:
ורק אח"כ

(כח) וְהָאִישׁ יָרָבְעָם גִּבּוֹר חָיִל וַיַּרְא שְׁלֹמֹה אֶת הַנַּעַר כִּי עֹשֵׂה מְלָאכָה הוּא וַיַּפְקֵד אֹתוֹ לְכָל סֵבֶל בֵּית יוֹסֵף: ס

הגדרת האדם עוד קודם לתיאור מושלם שלו מביע כאלף עדים שיש כאן תכונה יסודית "וירם יד המלך".
לפי כל המפרשים, ההתנגדות לשלמה נבעה ממח' כיצד יש לבנות את המילוא. מחלוקת בענייני בניה בעלמא, האם זה מצדיק מרד. חז"ל מתארים מרד קודם כאשר נשא שלמה את בת פרעה. ושם הקב"ה מתגרה בירבעם ואומר לו, נראה כיצד אתה תנהג כאשר תהיה לך שררה. כאשר בא ירבעם אל רחבעם שוב המרד פורץ על יסוד חברתי כלכלי. אפשר שהנביא וחז"ל רצו לומר כאן תכונה יסודית ושורשית של ירבעם והיא הגורמת לכל התנהלותו. רצון זה לשלוט גורם לו לעשות עגלי זהב ולבדות חג מליבו, שהרי אם לא כן חס ושלום ישובו להיות תחת מלכות רחבעם ואזי כמובן שתישלל ממנו מלכותו ושלטונו. אף שזה כמובן חשש בעלמא, שהרי הנביא הבטיחו שהוא יהא המלך והשולט ואם רק ילך בדרך ה' מלכותו תמשך. הקב"ה שולח אליו את הנביא על מנת שיחזור בו ויתקן מידה זו ואזי כמובן יתוקנו כל הקלקולים. אולם מידה זו כ"כ שולטת בו עד שמוסיף חטא על פשע ושולח ידו וצועק "תפשוהו", גם זה בהנגדה לדוד לאחר תוכחת נתן הנביא אומר חטאתי לה'". אין הצטדקות ואין חזרה לחטא.  

ישוב התמיהות בסדר הפרקים בהלכות תשובה

עפ"י יסוד זה נבין שיש שתי אפשרויות לחזרה בתשובה. האחת, לשוב מחטא ספציפי ועל כך הרמב"ם מדבר בפרקים הראשונים (א'-ד').

השנייה, היא לשוב ממידות רעות שהם שורשי החטאים  וזה עניינו של פרק ז'  

וכמו שנאמר שם בפרק ז', הלכה ג': "אל תאמר שאין תשובה אלא מעבירות שיש בהן מעשה כגון זנות וגזל וגניבה, אלא כשם שצריך אדם לשוב מאלו כך הוא צריך לחפש בדעות רעות שיש לו ולשוב מן הכעס ומן האיבה ומן הקנאה ומן ההתול ומרדיפת הממון והכבוד ומרדיפת המאכלות וכיוצא בהן מן הכל צריך לחזור בתשובה, ואלו העונות קשים מאותן שיש בהן מעשה שבזמן שאדם נשקע באלו קשה הוא לפרוש מהם, וכן הוא אומר יעזוב רשע דרכו וגו'".
האפשרות לשוב בתשובה מחטאים פרטים הינה אפשרית אך עדיין נשארת בו המידה הרעה, ויש לו להתמודד איתה. לכן אומר הרמב"ם בפרק ב' "מדרכי התשובה להיות השב צועק תמיד לפני השם בבכי ובתחנונים ועושה צדקה כפי כחו ומתרחק הרבה מן הדבר שחטא בו ומשנה שמו כלומר אני אחר ואיני אותו האיש שעשה אותן המעשים ומשנה מעשיו כולן לטובה ולדרך ישרה וגולה ממקומו, שגלות מכפרת עון מפני שגורמת לו להכנע ולהיות עניו ושפל רוח."

דברים אלו נועדו לשמור על המידה הרעה שלא תתפרץ
אך אדם שעבד ותיקן את המידה הרעה שהיא השורש של כל החטאים כבר אינו צריך לעשות מעשים לשמור שלא יחטא ויכול לחיות ולהתנהג בצורה טבעית ובריאה. כאמור שם בהלכה ד':

"ואל ידמה אדם בעל תשובה שהוא מרוחק ממעלת הצדיקים מפני העונות והחטאות שעשה, אין הדבר כן אלא אהוב ונחמד הוא לפני הבורא כאילו לא חטא מעולם, ולא עוד אלא ששכרו הרבה שהרי טעם טעם החטא ופירש ממנו וכבש יצרו, אמרו חכמים מקום שבעלי תשובה עומדין אין צדיקים גמורין יכולין לעמוד בו, כלומר מעלתן גדולה ממעלת אלו שלא חטאו מעולם מפני שהן כובשים יצרם יותר מהם." הם כבשו את יצרם ניצחהו ועקרו אותו מהשורש. 
יש רבים הסוברים שאפשר לשוב בתשובה מחטאים פרטים אך א"א לתקן מידות רעות כי זהו אופי המוטבע באדם וכנגדם טען הרמב"ם בתחילת פרק ז'  שאפשר לשנות דעות רעות  (הלכה א'). אמנם הרמב"ם בפרק א' מהלכות דעות מסכים שיש שלוש סוגי מידות:

א. מידות שבאו לאדם מלידתו. 

ב. מידות שקל לו יותר לקבלם. 

ג. מידות  שלמד אותן בחיים. 

אך אעפ"כ, סבור הרמב"ם שאת כל שלושת סוגי המידות ניתן לתקן ולשנות. משום כך מקדים לפרק זה את עיקרון הבחירה החופשית. עקרון זה הוא ברור לגבי מצוות ועבירות שהרי אם לא כן לא תתכן תשובה כלל, אולם חידושו של הרמב"ם שגם בענייני המידות והדעות נכון עיקרון זה. 

זהו ההסבר להלכה הראשונה בפרק ז':

"הואיל ורשות כל אדם נתונה לו כמו שבארנו ישתדל אדם לעשות תשובה ".

ובפרק זה התשובה היא "לחפש בדעות רעות שיש לו ולשוב מן הכעס ומן האיבה ומן הקנאה ומן ההתול ומרדיפת הממון והכבוד ומרדיפת המאכלות וכיוצא בהן מן הכל צריך לחזור בתשובה".

 כדי להבין בהעמקה יתירה כיצד ניתן להתמודד עם השורש עם המידה הרעה עם התכונה הרעה נשוב לדברי הנביא בעניין ירבעם והשוואתו לדוד. 

כאמור לעיל, כאשר הנביא מוכיח את ירבעם על חטאיו ודורש ממנו לחזור בו, שלח ירבעם את ידו וקורא "תפשוהו", ואז מתחולל  נס בתוך נס, וידו של ירבעם יבשה. 

כאן היה מקום רב שיחזור בו ירבעם, הרי הסימן הניתן ואפילו הפגיעה בו החלה. אולם, הדברים לא התממשו וגם כאשר ירבעם מבקש מהנביא שירפא אותו, הוא פונה אליו: "ויען המלך ויאמר אל איש האלוקים חל נא פני ה' אלוקיך וכו'". בדברי ירבעם מעולם לא הוזכר שם ה', מעולם הוא לא התייחס אל עצמו כעומדלפני ה', גם כאשר מזכיר הוא בעל כורחו את שם ה', הרי זה ה' אלוקיך הנהגה זו שונה בעיקרה מהנהגתו של דוד, אצלו, שם ה' שגור על פיו גם את שאול שונאו מכנה משיח ה', הוא מפזז ומכרכר כפי אחד הריקים אל מול ארון ברית ה', וממליך את ה' בכל מצב בו הוא נמצא. דוד וירבעם מנוגדים זה לזה בהמלכת ה' בעולם בו ברגע שאדם הבין שה' הוא המלך מעתה קל מאוד לתקן מידה כמו גאווה כעס וכו', שהקרי מיהו האיש שיכעס לפני ה' המלך הגדול והנורא. אם כן, תיקון השורש תחילתו בהמלכת ה' בעולם. אמור מעתה עבודת ראש השנה הינה בתיקון השורש ותיקון המידות הרעות ולא בתיקון חטא מסוים. על מנת להשיג מטרה זו של תיקון המידות יש צורך בהמלכת ה' בעולם, וכך תהא הדרך סלולה לתיקון הכללי. 

ובזה ניתן לישב את קושית הרמב"ן ענינו של ר"ה הוא התשובה בדעות הרעות שהם שורש כל העוונות ולכן לא צריך להזכיר ולהתמקד  בעוונות אלא בשורש הדבר היינו תיקון המידות 

ודבר זה אנו עושים ע"י המלכת המלך בתקיעת השופר,כיצד בתקיעת השופר אנו מקבלים את מלכותו בלבב שלם ובזה אנו עוקרים מלבינו כל כוחניות ותאוות הכבוד ע"י ההבנה כי הכבוד שייך רק למלך הכבוד "שאו שערים ראשיכם ושאו פתחי עולם ויבא מלך הכבוד ". בתקיעת השופר אנו פותחים את לבינו ומכניסים רק את מלך הכבוד.






