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יום המוות כדרך לחיים אמיתיים
ר' מאיר ציצוביץ
אשכולות פרשת אחרי מות קדושים תשס''ט
"וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרון.. ויאמר ה' אל משה דבר אל אהרן אחיך ואל יבוא בכל עת..."

מדוע נאמר "וידבר" ואח"כ שוב "ויאמר" מה נאמר באותו דיבור ראשון?

לשאלה זו נזקק המדרש בתורת כהנים: "ויאמר ה' אל משה דבר אל אהרן אחיך ואל יבוא בכל עת", ואין אנו יודעים מה נאמר לו בדבור הראשון, היה ר' אלעזר בן עזריה אומר משלו משל למה הדבר דומה לחולה שנכנס אצל הרופא אומר לו אל תשתה צונן ואל תשכב בטחב, בא אחר ואמר לו אל תשתה צונן ואל תשכב בטחב שלא תמות כדרך שמת פלוני וזה זרזו יותר מכולם לכך נאמר אחרי מות שני בני אהרן ויאמר ה' אל משה דבר אל אהרן אחיך ואל יבוא בכל עת...". הדיבור הראשון הינו תוספת זירוז, "אל יבוא בכל עת", שמא ימות כדרך שמתו בניו. 

והדבר מפליא, הרי מדובר פה באהרן ומדוע צריך לתת לו תוספת זירוז?

איתא באבות: "עקביא בן מהללאל אומר הסתכל בשלשה דברים ואי אתה בא לידי עבירה דע מאין באת ולאן אתה הולך ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון מאין באת מטפה סרוחה ולאן אתה הולך למקום עפר רמה ותולעה ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא" - דברים אלו אינם "וורט" נחמד, שהרי דברי חז"ל באבות הינם דרך חיים של האומר.

המשנה בעדויות (פ"ה מ"ו) מסבירה לנו מיהו עקביא בן מהללאל "אין עזרה ננעלת בפני כל אדם מישראל בחכמה וביראת חטא כעקביא בן מהללאל", אין דומה לו בחכמה וביראת חטא. אם כך שאלתנו עולה שנית, אדם כעקביא בן מהללאל, הוא צריך את הידיעה של "טיפה סרוחה" של "מקום עפר רימה  ותולעה"?

שאלה זו קיימת גם על תפילתו של ר' נחוניא בן הקנה ביציאתו מבית המדרש אומרים "אנו משכימים והם משכימים... אנו עמלים והם עמלים... אנו רצים והם רצים..." מדוע יש צורך להזכיר את יושבי הקרנות? ולא די בכך שמזכירים את שני הצדדים, ה"אנו" לעומת ה"הם", עוד מפרטים את ההבדלים ולכאורה יש לשאול – מה הצורך בכך? לאחר שאנו יודעים שאנו משכימים לדברי תורה, ושאנו עמלים ומקבלים שכר ורצים לחיי עולם הבא, מה הצורך להמשיך ולפרט שהם אינם מקבלים שכר ורצים לבאר שחת?

הגמרא בתמיד (דף לב:) מספרת שאלכסנדר מוקדון שאל את חכמי הנגב: מה יעשה אדם ויחיה? ענו לו: "ימית את עצמו". שאלם עוד: "מה יעשה אדם וימות?" ענו לו: "יחיה את עצמו". מסביר המהר"ל בנתיב כח היצר (סוף פ"ג) אם אדם מחיה את תאוותיו הוא בעצם ממית את עצמו, וכשאדם ממית את תאוותיו הוא באמת חי.

עפ"ז יובן מה שאיתא בילקוט שמעוני (פרשת קדושים רמז תרד) "קדשים תהיו כי קדוש אני, זה שאמר הכתוב ואתם הדבקים בה'.."  וצריך להבין מה הקשר. מסביר הכתב סופר –  ישנם שני סוגי אנשים: אדם שמחיה את תאוותיו ואדם שממית את תאוותיו. אך אדם שלישי, אדם שכל תאוותיו מכוונות לעבודת ה', כל כולו קודש, גם באכילה ושתיה, גם בשינה, וכו', כל חייו  קודש, זה בעצם "ואתם הדבקים" כי מי שהוא דבק בה' כל כולו קודש, אפילו תאוותיו מכוונות לקודש. רק על אדם כזה נאמר "חיים כולכם היום". 

רבנו יונה בשער ב' משערי תשובה מונה את הגורמים שאם האדם יתבונן בהם הוא יחזור בתשובה. בגורם השישי כותב רבנו יונה (ש"ב י"ז): "ואמרו רבותינו זכרונם לברכה במסכת דרך ארץ: רצונך שלא תמות? מות עד שלא תמות! ביאור הענין: הרוצה שיהיה לו יום המות לחיי עד, ידבר אל לבו אחרי אשר סופו לעזוב את האדמה ולהניח חפצי הגוף ובאחריתו ישטמם ויטשם, יעזבם בחיים, ולא ישתמש באדמה רק לעבודת הבורא יתעלה, ואז יהיה לו יום המות לחיים שאין להם הפסק". לו יתבונן אדם בסופו, ממילא יעזוב את צרכי הגוף ויעסוק בצרכי הנפש. לפי זה נוכל לומר שזו כוונת חכמי הנגב, "מה יעשה אדם ויחיה- ימית את עצמו" – יראה במחשבתו כאילו הוא מת ועבר מן העולם. וכדי למות, יראה את עצמו כחי לעולם.

ובזה מיושבות השאלות ששאלנו בתחילה, אין ספק! בשכל אדם יודע שאסור לחטוא, הוא רוצה להתקדש שהרי הוא "חלק אלוק ממעל"- "ויפח באפיו נשמת חיים", אבל הגוף לא תמיד מבין וחש את זה, לפעמים לגוף יש את הנטיה הבהמית שלו, שהרי סך הכל הוא "עפר מן האדמה".

וכך מסביר הרב חסמן זצ"ל (אור יהל, פרשת אחרי), גם האדם הגדול ביותר, כאהרן הכהן וכעקביא בן מהללאל, עדיין יש לו גוף, והגוף מבין שפה אחת בלבד, "יזכיר לו יום המוות". ואלו דברי המדרש, לכל אמירה יש את מטרתה: "ויאמר ה'... ואל יבוא בכל עת אל הקודש... כי בענן..." נאמר לשכלו הגדול של אהרן, ואילו לגוף נאמר "וידבר... אחרי מות...". זו הדרך חיים של עקביא בן מהללאל, ואולי אף מה שגרם לכך שאין העזרה ננעלת בפני אדם גדול כמוהו ביראת חטא, דווקא מתוך ההסתכלות על "מקום רימה ותולעה" על יום המיתה.

לכן בתפילתו ביציאה מביהמ"ד היה ר' נחוניא בן הקנה חוזר ומדגיש את שני הצדדים וממשיך ומפרט, כי השכל יודע את ההבדלים, אבל הגוף צריך לשמוע ולחוש את זה (אור יהל, פרשת במדבר). רעיון זה מזכיר גם ר' חיים שמואלביץ בשיחות מוסר (עמ' קלב) מפלטי בין ליש (סנהדרין דף יט:), שכאשר שאול נתן לו את ביתו לאשה לא קרב עליה משום שאשת דוד היתה, ומספרת הגמרא "מה עשה? נעץ חרב בינו לבינה אמר כל העוסק בדבר זה ידקר בחרב", ויש לשאול מדוע לא הספיקה האמירה, מה הצורך לנעוץ חרב?

אלא הוא אשר אמרנו, לשכל מספיקה ידיעה, אך מה יעשה הגוף? הגוף צריך את החרב מול העיניים. ואלו דברי חז"ל בברכות (דף ה' ע"א) "אמר רבי לוי בר חמא אמר רבי שמעון בן לקיש: לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע, שנאמר רגזו ואל תחטאו. אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יעסוק בתורה, שנאמר: אמרו בלבבכם; ... ואם לאו – יקרא קריאת שמע, שנאמר: על משכבכם; ... ואם לאו – יזכור לו יום המיתה, שנאמר: ודמו סלה".

מסביר הרב זצ"ל בעין אי"ה (ברכות פ"א אות כד) כל כוחות האדם נבראו לצורך השתמשות בהם לתכלית הטובה – לעבודת ה', לכן צריך להרגיז יצר הטוב על יצר הרע, לנצחו בכלים הרגילים, ומי שנפשו לא טהורה מספיק, התורה תהיה לו לעזר, ומי שנפשו מכוסה יותר יצטרך לקרוא ק"ש- לעורר את הרגש, ומי שגם זה לא עוזר לו, הוא צריך להשתמש בכלי שפוגע בכוחות החיוניים של החיים, יזכיר לו יום המיתה. כשאי אפשר לחזק באופן חיובי – ע"י הוספת אור לכוחות הנפש, אין ברירה אלא להפחית בכוחות הגוף.

ובכך מקבלים דברי הכתב סופר שהזכרנו עומק נוסף, קדושים תהיו – קדש עצמך במותר לך, השתמש בגופך – כדי לעבוד בשלמות, וממילא תהיה בכלל "ואתם הדבקים", אבל אדם שקשה לו, אדם שכוחות גופו גוברים על כוחות שכלו, הוא צריך להזכיר יום המיתה וע"י כך להגיע ל"קדושים תהיו" וממילא ל"ואתם הדבקים". לפי זה אהרן כנראה כלל לא היה צריך זרוז מסוג זה, אך התורה רצתה ללמדנו יסוד חשוב זה, יסוד בו השתמשו פלטי בן ליש, עקביא בן מהללאל ור' נחוניא בן הקנה.
