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וחי בהם
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת אחרי מות
בסוף פרשתנו, בהקדמה לפרשת העריות, מופיע הפסוק: "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וְאֶת מִשְׁפָּטַי אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם, אֲנִי ה'". (ויקרא יח, ה)

ועל זה אמרו חז"ל: "מות וחיים ביד הלשון" (משלי יח, כא), כי הרוצה לחיות ידבר בדברי תורה: "כי הם חיינו ואורך ימינו ובהם נהגה יומם ולילה".

ידועה דרשתם של חז"ל בסנהדרין (עד.): "וחי בהם – ולא שימות בהם", מכאן לפיקוח נפש שדוחה את השבת ודוחה את המצוות כולן. וכל עבירות שבתורה, אם אומרים לאדם עבור ואל תהרג – יעבור ואל יהרג, חוץ מג' עבירות שבהם נאמר יהרג ואל יעבור, שהם: עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים.

התורה היא תורת חיים, וקדושת החיים היא למעלה מקיום השבת ומצוות התורה, וע"כ השבת וכל התורה נדחים בפני פיקוח נפש.

מלבד מצות פיקוח נפש הדוחה את השבת, ישנן עוד שתי מצוות הדוחות את השבת, והן הקרבת קרבנות וברית מילה – "וּבַיּוֹם הַשְּׁמִינִי יִמּוֹל בְּשַׂר עָרְלָתוֹ", אפילו בשבת.

א"כ השבת נדחית מפני ג' דברים: א) פיקוח נפש, ב) קרבנות, ג) ברית מילה. ויש להבין מדוע השבת, שהיא חמורה כל כך, נדחית מפני ג' מצוות אלה?

כותב הרב נבנצאל שליט"א, שהשבת היא בבחינת הנפש של עם ישראל, כפי שאומר הכתוב "וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שָׁבַת וַיִּנָּפַשׁ" (שמות לא, יז), ודרשו חז"ל: "וי אבדה נפש" – הנשמה היתירה שיש לאדם בשבת, יוצאת מן האדם במוצאי שבת. הרי שבשבת יש לאדם נשמה נוספת.

זה לעומת זה, כשם שישנם שלשה דברים שאדם חייב למסור את נפשו, ועליהם נאמר "יהרג ואל יעבור" והם עבודה זרה, גילוי עריות, ושפיכות דמים, כך במקביל כנגדם ישנם ג' מצוות שיש בהם ניגוד ותיקון לאותם חטאים, אשר בעבורם מוסר היהודי את נשמתו היתירה שישנה בשבת מלכתא, והם: א) קרבנות, ב) ברית מילה, ג) פיקוח נפש.

א. עבודה זרה, עליה נאמר "יהרג ואל יעבור" – וידוע מה שכתב הרמב"ם שטעם עבודת הקרבנות הוא כדי שתחליף את העבודה זרה שעם ישראל היה שקוע בו, וכפי שאומרת התורה: "וְזָבְחוּ זִבְחֵי שְׁלָמִים לַה' אוֹתָם ... וְלֹא יִזְבְּחוּ עוֹד אֶת זִבְחֵיהֶם לַשְּׂעִירִם אֲשֶׁר הֵם זֹנִים אַחֲרֵיהֶם" (ויקרא יז, ה-ז). א"כ הקרבנות באו להרחיק את עם ישראל מהעבודה זרה.
ב. גילוי עריות, שעליה נאמר "יהרג ואל יעבור" – כנגדה באה ברית המילה, שבאה לרסן את יצר העריות ולשמירה מיוחדת על הקדושה והטהרה של חיי המשפחה.
ג. שפיכות דמים, שעליה נאמר "יהרג ואל יעבור" – כנגדה באה פיקוח נפש, שזה הצלת חיי האדם, ומותר לחלל את השבת בפני פיקוח נפש והצלת אדם מישראל.

הרי שג' המצוות אשר דוחות את השבת – שהיא בבחינת הנפש של עם ישראל, ויש בה את הנשמה היתירה – הם כנגד ג' עבירות שבהם אדם צריך להקריב את נפשו ולא לעבור עליהם.

אך לא במותו בלבד חייב אדם לקדש את שמו הגדול, אלא גם ובעיקר בחייו, בכל מעשיו ובכל הליכותיו. לא רק למות מות קדושים מצווים אנו, אלא לחיות חיים של קידוש ה' מִלָּמות מוות של קידוש ה'. וכך אמר אביי בבואו לבאר את מצות קידוש ה' (יומא פו .):

"וְאָהַבְתָּ אֵת ה' אֱלֹהֶיךָ" – שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש ת"ח ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו? אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה ... ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר: "וַיֹּאמֶר לִי עַבְדִּי אָתָּה יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר בְּךָ אֶתְפָּאָר".

אדם המקדש את שם ה' – הרי הוא בבחינת חי, ועליו נאמר: "אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם".
