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לא תקרבו
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א 
ענבי הכרם פרשת אחרי מות
כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ, וּכְמַעֲשֵׂה אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה לֹא תַעֲשׂוּ וּבְחֻקֹּתֵיהֶם לֹא תֵלֵכוּ. אֶת מִשְׁפָּטַי תַּעֲשׂוּ וְאֶת חֻקֹּתַי תִּשְׁמְרוּ לָלֶכֶת בָּהֶם, אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם. וּשְׁמַרְתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וְאֶת מִשְׁפָּטַי אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם, אֲנִי ה' (ויקרא יח', ג'- ה').

שואל האור החיים הקדוש: הרי ישנם בתורה תרי"ג מצוות, מהם מצוות "לא תעשה" ומהם מצוות "עשה" וחייב אדם להזהר בכולן. א"כ מה התוספת שהתורה מזהירה בפרשתינו לא לעשות כמעשה ארץ מצרים וכמעשה ארץ כנען – הרי הן בכלל אזהרות התורה במצוות "לא תעשה" או "עשה"? ואם הדבר אינו נכלל בהם – מהו א"כ האיסור בזה?

מה היה בארץ כנען ובארץ מצרים? כותב הרמב"ן:

שהיו הכנענים בהם רעים וחטאים כאשר אמר בסוף, "כי את כל התועבות האלה עשו אנשי הארץ". ועל דעת רבותינו בתו"כ היו גם המצרים שטופים בזימה בכל העריות ובזכר ובבהמה, והוא האמת.

וא"כ היו המצרים שטופים בעריות ובעבודה זרה, והרי אלו איסורים מפורשים בתורה ובודאי כבר אנו מוזהרים עליהם בתוך תרי"ג המצוות?

אם נעיין בפרשת ואתחנן נאמר: "וְהָיָה כִּי יְבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ ... הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֱלוֹקֶיךָ ... לֹא תֵלְכוּן אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים מֵאֱלֹהֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר סְבִיבוֹתֵיכֶם" (דברים ו, י-טו). לכאורה דבר זה כבר ציוותה התורה בעשרת הדברות: "לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹהִים אֲחֵרִים עַל פָּנָי", ומה נוסף כאן? אלא בפרשת ואתחנן אין התורה מדברת על עצם העבודה זרה אלא על ההליכה אחרי אלוקים אחרים. זאת אומרת, אל תעשה דברים שמהם אתה יכול להגיע לעבודה זרה. אפילו מעשים שאינם כעת עבודה זרה, אך הם דומים לע"ז גם הם אסורים, כי מתוכם ניתן להגיע לידי עשית ע"ז.

והוא הדין לגבי עריות. התורה מזהירה מעשיית דברים שיכולים להוביל לידי עריות, והם נקראים "אבזרייהו דעריות". אפילו מחשבה על עריות אסורה, ועל זה מזהירה התורה בפרשתינו: ""כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ, וּבְחֻקֹּתֵיהֶם לֹא תֵלֵכוּ". ובתרגום אונקלוס: "ובנימוסיהן לא תלכון". אין התורה מזהירה על המעשה עצמו, אלא על הנימוסים, דהיינו ההתנהגות של המצרים והכנענים, שהם יכולים להביא לידי איסורי עריות ועבודה זרה. א"כ אין זה דברים האסורים בתוך תרי"ג המצוות של התורה, אלא הם מעשים שעלולים לגרום לנו להגיע לידי האיסורים החמורים של גילוי עריות וע"ז.

ועל זה מזהירה התורה: "וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם אֲשֶׁר אַתֶּם זֹנִים אַחֲרֵיהֶם" (במדבר טו, לט). ואמרו חז"ל: "מינא וליבא סרסורי דחטאי נינהו" (במד"ר י, ב). יש כאן אזהרה גם על הדברים המביאים לידי העריות, ולא רק על המעשים עצמם.

וכן כותב הרמב"ם בספר המצוות (ל"ת, שנ"ג):

הזהיר מהקרב אל אחת העריות האלו ואפילו בלא ביאה, כגון חיבוק ונישוק והדומה להם מן הפעילות הזרות ... ושם אמרו: "ונכרתו הנפשות העושות", מה תלמוד לומר? לפי שנאמר "לא תקרבו", יכול יהיו חייבים כרת על הקריבה? תלמוד לומר "העושות" ולא הקרבות. וכבר נכפלה האזהרה באיסור אלו הדמיונות, ואמרה "לבלתי עשות מחוקות התועבות". אולם אמרו: "כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו, וכמעשה ארץ כנען אשר אני מביא אתכם שמה לא תעשו".

הרי מפורש ברמב"ם שאיסור זה של מעשה ארץ מצרים הוא הקריבה אל העריות, שהם תועבות הגויים אשר עלולים להוביל אל העריות עצמם.

וזהו סיום הפסוקים "אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם אֲנִי ה'". אדם מישראל לא נקרא חי אלא אם הוא בשלימות יצירתו, כפי שנאמר: "וצדיק באמונתו יחיה" (חבקוק ב, ד). אדם שדרכו ומחשבתו קשורים עם התורה ועם הקב"ה, ועוסק תמיד בענינים של קדושה וטהרה – הוא אדם חי. וע"ז דרשו חז"ל: "וָחַי בָּהֶם וְלֹא שֶׁיָּמוּת בָּהֶם", שאין דבר העומד בפני פיקוח נפש חוץ מעבודה זרה וגילוי עריות ושפיכות דמים. אדם שמוכן למסור את נפשו על האיסורים האלה הוא נקרא אדם חי.
