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אין הדבר תלוי אלא בנו 
ר' שמשון קליין 
ענבי הכרם פרשת אחרי מות
"ולא תקיא הארץ אתכם בטמאכם אתה כאשר קאה את הגוי אשר לפניכם" (ויקרא יח', כח').

מפרש רש"י: "משל לבן מלך שהאכילוהו דבר מאוס שאין עומד במעיו אלא מקיאו, כך ארץ ישראל אינה מקיימת עוברי עבירה, ותרגומו ולא תרוקן לשון ריקון מריקה עצמה מהם". 

השאלה המתבקשת מפס' זה – היכן מצינו ש"דומם" כאדמה כ"כ רגיש לחטאיו של אדם, ברם מעלה זו מצאנו אצל גדולי ישראל אשר הם בקדושתם יכלו לזהות את החוטא ע"פ מראהו והיו מסדרים לו תיקון לחטאיו, אך איך ייתכן שהארץ, אמנם א"י הקדושה מכל הארצות, תרגיש בחטאי האדם, ועוד שכתוצאה מכך תקיא אותו?! 

במס' עבודה זרה (דף יז'.) מובא מעשה בר"א בן דורדיא שעבר על חטאים חמורים (עיי"ש), ובעת שרצה לשוב בתשובה הלך וישב בין הרים וגבעות, שמים וארץ, חמה ולבנה, כוכבים ומזלות, ומכולם ביקש שיבקשו עליו רחמים ויעזרו לו בתפילתו ובתשובתו אצל בורא עולם. ומכולם קיבל ר"א בן דורדיא תשובה שלילית עד שלבסוף אמר "אין הדבר תלוי אלא בי", הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצאה נשמתו, יצאה בת קול ואמרה ר"א בן דורדיא מזומן לחיי העוה"ב. 

שואל הרב דורון דוד גולד (משגיח דישיבת איתרי) בספרו "יערי עם דבשי": לכאורה תמוה מה שהלך ר"א בן דורדיא אל ההרים והגבעות, לשמים והארץ וכו' שיבקשו עליו רחמים! ההיכן נראה כדבר הזה שאדם שחוזר בתשובה הולך לבקש ולחפש את פתרון תשובתו אצל הדומם?! 

ומתרץ הרב גולד: שר"א בן דורדיא הבין שאין החטא פוגם רק בו ובנשמתו אלא גורם פגם וקלקול בכל הבריאה כולה. וכך מובא ב"מסילת ישרים" (פרק א') "ואם תעמיק עוד בעניין תראה כי העולם נברא לשימוש האדם, אמנם הנה הוא עומד בשיקול גדול כי אם האדם נמשך אחר העולם ומתרחק מבוראו הנה הוא מתקלקל ומקלקל העולם עמו". ולכן ר"א בן דורדיא פנה אל כל חלקי הבריאה הרים וגבעות, שמים וארץ, חמה ולבנה, כוכבים ומזלות, שיבקשו עליו רחמים כי בחטאיו גרם קלקול בהם עצמם. ורק לאחר ששמע מהם כי הם צריכים עדיין לבקש תשובה על עצמם במה שלא מילאו את רצון הבורא ית"ש כראוי לתפקידם – וכיוון שהבין שלא יתכן שננעלו בפניו שערי תשובה, הבין שבודאי אין הדבר תלוי אלא בו. 

וראיה לפירוש זה, ישנו הסבר נפלא של הרמב"ן לפרשת נצבים שישלים לנו את התמונה הכוללת לענייננו: בפרשת נצבים נאמר: "כי המצוה הזאת אשר אנכי מצוך היום לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא לא בשמים היא לאמר מי יעלה לנו השמימה ויקחה לנו וישמיענו אותה ונעשנה ולא מעבר לים היא לאמור מי יעבר לנו אל עבר הים ויקחה לנו וישמיענו אותה ונעשנה, כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשותו". 

ומפרש הרמב"ן שכל הפס' הנ"ל מדברים ועוסקים במצות התשובה: "כי בחטאו פוגם למעלה בשמים ושמי השמים וא"כ מן הדין לא היה התשובה מועיל אא"כ יעלה לתקן שם מה שפגם – אעפ"כ לא בשמים היא, אינך צריך לעלות לשמים, רק בעוה"ז מועילה התשובה וכ"כ לגבי מעבר לים וכו'". 

א"כ, נראה שגם ר"א בן דורדיא חשב שבתחילה צריך ללכת למקומות שפגם בהם ושם להתחיל את תיקונו, אבל לאחר מכן הבין כי "אין הדבר תלוי אלא בי" שה' ריחם עלינו ולא הצריכנו לעלות למרום ולמעבר לים לתקן בבריאה את הפגום מחטאינו אלא "כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשותו". 

השתא דאתית להכי: " נ"ל ולתרץ באשר פתחנו היכן מצאנו כי הדומם רגיש לחטאי האדם? וא"כ זאת ראינו במעשה ר"א בן דורדיא, ומהיסוד של הרמב"ן בפירושו לפרשת נצבים בנושא התשובה. 

ומכאן שבכל תחומי הזמן והמקום בהם אנו נמצאים אפשר לפגום בהם, ומאידך אפשר לעלותם למעלות נשגבות. 

בתקופה זו אשר אנו מצויים בה, נוכל רק להפנים ולהבין כי "אין הדבר תלוי אלא בנו" ומי יתן ובורא עולם ימלא כל משאלותינו לטובה ויחיש את הגאולה הקרובה בימינו במהרה. 
