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הן עם כלביא יקום
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת בלק
ישנם שני פסוקים בפרשת בלק שבהם ממשיל בלעם הרשע את עם ישראל כלביא וכארי, אך יש הבדל בין הפסוקים:

"הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא" (במדבר כג, כד).
"כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו" (שם כד, ט).

בפסוק הראשון הקדימה התורה את הלביא לארי, ובפסוק השני הקדימה את הארי ללביא. מה ההסבר לכך?

רש"י כותב על הפסוק הראשון: "הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא. כשהן עומדין משינתם שחרית, הן מתגברים כלביא וכארי לחטוף את המצוות, ללבוש ציצית לקרוא את שמע ולהניח תפילין". אך על הפסוק השני, "כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו", כותב רש"י: "יתישבו בארצם בכח ובגבורה". מה ראה רש"י לשנות בפירושו בין שני הפסוקים?

ונראה לומר בהסבר הדברים, כי אמנם הלביא והארי הם מאותה משפחה, ובכוחם וגבורתם הם מפילים פחדם על כל הסובב אותם, אולם יש הבדלי תכונות ביניהם.

הלביא הוא דינמי, כח פורה, עז פנים, דרוך להתגרות על כל דבר, אינו מוכן להשלים ולעבור בשתיקה על מה שנראה לו שאינו צודק.

הארי, לעומתו, הוא שקט, מתון, מיושב בדעתו, רובץ בביטחון עצמי ובשלוה נפשי, ואין כח בעולם שיכול להקימו מרבצו. [חז"ל ממשילים איסור הרובץ על דבר מסוים בביטוי "אריא דרביע עליה" (עירובין עח:), היינו "אריה שרובץ עליו", ואין כח בעולם שיכול להוציא את הדבר מאיסורו.] 

לכן, כאשר רוצים לשבח את עם ישראל בקיום המצוות, כאן דרושה זריזות, כפי שאמרו חז"ל: "זריזין למצוות" – השכמה מוקדמת לתפילה, לקריאת שמע ולהנחת תפילין. כאן זקוקים אנו לכח הלביא הדינמי, הפורה והזריז. לכן, הוקדם הלביא לארי: "הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא", וכפרש"י שם.

אך כאשר מדובר על ההתיישבות בארץ ישראל – כאשר רוצים האויבים לעקור את עם ישראל מארצו – כאן ממשילה התורה את עם ישראל לאריה, כאותו אריה הרובץ בביטחון ובחזקה ואין שום כח בעולם שיכול להקימו: "כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו".

ונראה שהא בהא תליא. ככל שעם ישראל יהיה יותר דבוק בתורה ובמצוות, כך אחיזתנו בארץ ישראל תהיה יותר חזקה. אם כח הלביא של זריזות במצוות יהיה חזק – או אז גם כח הארי הכורע ושוכב בארץ ישראל יתחזק, ושום אויב לא יוכל לעקור אותנו מן הארץ המובטחת לנו מימי אבותינו – אברהם, יצחק ויעקב, וכפי המובטח לנו בתורה בפר' בחקותי: "אם בחקותי תלכו, ואת מצוותי תשמרו ועשיתם אותם ... וישבתם לבטח בארצכם" (ויקרא כו, ג-ה).

בימים אלו, בהם אויבינו צרים עלינו מכל עבר והורגים בנו אנשים נשים וטף, וכל מטרתם היא לגזול את נחלת אבותינו ולהחליש את אחיזתנו בארץ הקודש, זה הזמן להגביר את כח התורה והמצוות ביתר שאת ויתר עוז – בחינת "הן עם כלביא יקום", ואז מובטח לנו כי שום כח בעולם לא יוכל לעוקרנו מן הארץ הזאת – בחינת "כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו".

חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי אלוקינו!
