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הן עם לבדד ישכון
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת בלק
הגמ' במסכת ברכות (יב:) אומרת, שאילולא שחששו חז"ל לטרחא דצבורא,  היו קובעים לומר פרשת בלק בקריאת שמע. וטעם הדבר, שאחדות ה' המובעת  בפסוק "שמע ישראל", מחוברת היא עם אחדותם ונצחיותם של ישראל.  "אתם  עדי נאום ה' ואני אל", אמר ישעיהו (מג:יב), ודרשו ע"ז חז"ל: "אם  אתם עדי אני אלוקים, ואם אין אתם עדי, כביכול אינני אלוקים". כמו"כ  בפ' בלק ישנם יסודות המורים על מהותם של ישראל והתייחסותם לאלוקים,  יחס של דבקות ואהבה. 

בסוף הפרשה נאמר: "ויצמד ישראל לבעל פעור" (במדבר כה:ג), ולעומת  זאת נאמר: "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום". (דברים ד:ד)  מפרשת הגמ' בסנהדרין (סד.) "הנצמדים" כצמיד פתיל על ידי אשה,  שאינו מחובר ממש, אך "אתם הדבקים בה' אלוקיכם" דבוקים ממש.  ומתוך שהם דבוקים בו, שונה מהותם מזו של אוה"ע, ותכנם הפנימי הוא  אלוקי, והרע שבהם הוא חיצוני, וניתן לקינוח וכפרה. וע"כ "ישראל  אעפ"י שחטא ישראל הוא", "ועמך כולם צדיקים". ואף כשעובדים ישראל  ע"ז, אין זה נובע מן התוכן הפנימי שלהם, אלא, כלשון המהר"ל  "מקרה" ולא "עצם".

ובמדרש שיר השירים רבה כתוב (פרשה א' מ"א): 

א"ר יצחק מעשה בקרתנית אחת שהיתה לה שפחה כושית שירדה למלאות מן העין היא וחברתה. אמרה לחברתה, חברתי למחר אדוני מגרש את אשתו ונוטלני לאשה. א"ל למה? בשביל שראה ידיה מפוחמות. אמרה לה, אי שוטה שבעולם, ישמעו אוזניך מה שפיך מדבר. ומה אם אשתו, שהיא חביבה עליו ביותר, את אומרת מפני שראה שידיה מפוחמות שעה אחת רצה לגרשה, את שכולך מפוחמת ושחורה ממעי אמך, על אחת כמה וכמה! כך, לפי שאוה"ע מונין לישראל ואומרים אומה זו המירו כבודם שנא' "וימירו את כבודם בתבנית שור אוכל עשב", אומרים להם ישראל, ומה אם אנו לשעה כך נתחייבנו, אתם עאכ"ו! ... הה"ד, "אל תראוני שאני שחרחורת, ששזפתני השמש."

ומפרש המהר"ל בנצח ישראל (פי"א), שחטאיהם של ישראל הם מצד היצה"ר,  ממה שעושים בידיהם. אלו דברים חצוניים, הניתנים לקינוח, "אבל עצמם  הם טהורים, רק שהיצה"ר מתגרה בהם". 

"לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל". (במדבר כג:כא) יעקב הוא  הצד התחתון שבישראל, המון העם, ולעומת זאת, ישראל הם אנשי המעלה.  ומובא בשם האר"י, שיעקב הוא העקב התחתון, ואילו ישראל -- אותיות לי ראש. וכן, ההבטה היא הראיה החודרת, העמוקה. לעומת הראיה שהיא  הסתכלות חצונית ושטחית. ואמר בלעם, שכאשר מסתכלים בראייה שטחית אין  אנו רואים באנשי המעלה כל חטא, אף לא בגילוי החצוני. לעומת זאת, למרות שהראייה החצונית מגלה אצל המון העם דברים שליליים וחטאים  רבים, אעפי"כ, במבט חודר -- אין רואים גם אצלם פגמים שורשיים. "לא  הביט און ביעקב, ולא ראה עמל בישראל". 

ועיקר הדבקות האלוקית היא בצבור, ומכאן החשיבות של ההשתייכות של כל  יחיד בכלל. וע"ז נאמר, "השוכן אתם בתוך טומאתם". וכתב השפת אמת,  שיסוד החטא הוא הפרישה מן הכלל, ועיקר התשובה הוא החזרה אל הכלל.

וזהו שנאמר בפרשה "אפס קצהו תראה וכולו לא תראה", ובמסורה: תרי  "וכולו". הכא חד, ואידך "וכולו מחמדים". וע"כ "וכולו לא תראה".  וזהו שדרשו חז"ל עה"פ "כולך יפה רעייתי ומום אין בך", שכאשר היחיד  קשור באהבה עם הכלל, "ובתוך עמי אנכי יושבת", זוכה הוא לכל עניני  הכלל, על אף חסרונותיו האישיים. 

ומכאן "הלבדיות" של עם ישראל. "הן עם לבדד ישכן ובגויים לא יתחשב".  וכ' המהר"ל שאותיות הן מצטרפות לאותיות אחרות. שביחידות, כשתצרף  לעשר א'- ט', ב'- ח', ג'- ז', ד'- ו', האות ה' איננה מצטרפת; וכן  במאות י'- צ', כ'- פ', ל'- ע', מ'- ס', והנ' אינה מצטרפת. ללמדך,  שישראל באומות כ"הן" באותיות -- לבדד תשכון. 
