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כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל
ר' צביקה מוסטוביץ'
ענבי הכרם פרשת בלק
בלעם כשמתנבא על כלל ישראל בנבואתו השניה הוא מתנבא: ''כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל'' (במדבר כג, כג).
רוב המפרשים רואים בכפל לשון הזאת ענין מליצי בלבד ואינם טורחים אף לכתוב בענין החילוק שבין שני חלקי הפסוק. רציתי להביא בפניכם את דברי זקני בעל ה"מי השילוח" זצוק"ל שמחלק ומסביר את ההבדל בין הרישא לסיפא.

ענין הניחוש הוא ענין של התעקשות, לעומת הקסם שהוא ענין של הסתפקות (מלשון ספק).

וביתר ביאור: מי שעושה קסמים הוא אדם שאינו בטוח בדרכו וכיוון שכך הוא נותן לדברים להמשיך להתפתח וע"י התפתחות הדברים הוא מחליט לאן תלך דרכו. לעומתו האדם המנחש הוא זה שמתעקש ללכת בדרכו לא משנה מה יקרה לו בדרכו.

עם כך נשאלת השאלה הרי שני ענינים הללו טובים הם, כל אחד בשעתו. יש פעמים בהם האדם צריך להתעקש ולא להיכנע, ולפעמים האדם צריך להיות רך כקנה. ומה ברכה היא זאת שבירך בלעם שלא יהיה דבר זה בישראל?

אלא שבלעם משבח ומברך את כלל ישראל שאין אצלם אנשים שהולכים ראש בקיר. דהיינו שאינם מבינים ומתעקשים ללכת על פי שיטת ההתעקשות או שיטת ההסתפקות. האדם מישראל הוא דינמי; בכל מצב הוא שואל את עצמו האם בזה אני חייב להתעקש או לא. כידוע יש שני דרגות באדם מישראל, יש דרגת יעקב ויש דרגת ישראל.

כשיהודי מרגיש לנוכח בעיה מסוימת שהוא בדרגת יעקב ואין הוא מסוגל לראות בבירור את רצון ה', הריהו משתמש בכח הקסם. כלומר האדם הזה משליך את יהבו על ה' ונותן לדברים להתגלגל הלאה ועל פי המשך השתלשלות הדברים הוא פועל ועל זה נאמר: "שומר פתאים ה'". ברגע זה אסור לו להתעקש. זה הכוונה "כי לא נחש ביעקב".

לעומתו האדם שהוא במדרגת ישראל, כדכתיב "כי שרית עם אלקים ואם אנשים ותוכל" (בראשית לב, כט), ורצון ה' ברור אצלו כשמש בצהרים, הריהו חייב להתעקש על דרכו. כמו שאומר הרמ"א באו"ח "ולא יבוש מפני בני אדם המלעיגים עליו בעבודת השם יתברך". והריהו בבחינת "ולא קסם בישראל".

וזהו הפשט בהמשך הדברים: "כעת יאמר ליעקב ולישראל מה פעל אל".

הכוונה בכך שאם כך יתנהגו בנ"י כמו שביארנו לעיל אז יוכלו בכל רגע ורגע מקטנם ועד גדולם לדעת את חפץ צורם. ויבינו זאת על פי בינת לבבם ולא על פי כללים.

יה"ר שבעז"ה נזכה לקבל את כל הברכות הכתובות בפרשה ובאמת נשתדל שיהיה לנו לב מבין לכוון תמיד לרצונו יתברך ויתגדל מזה כבודו יתברך כמו ששנינו באבות: "כל מה שברא הקב"ה בעולמו לא בראו אלא לכבודו שנאמר (ישעיהו מג): כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו יצרתיו אף עשיתיו, ואומר (שמות טו) ה' ימלוך לעולם ועד".
