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מן השיטים עד הגלגל
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט''א
מפטירין בנביא – רעיון להפטרת בלק
בהפטרת השבוע מתאר הנביא מיכה את ריב ה' עם עמו. הקב''ה עשה טובות  רבות (''צדקות'' בלשון הנביא) עם עמ''י. בתמורה אינו מבקש ''אלפי  אילים'' או "רבבות נחלי שמן", או קרבן בנים (רמז להפטרת השבוע שעבר פרשת יפתח ובתו), אלא "הגיד לך אדם מה טוב ומה ה' דורש ממך כי  אם עשות משפט ואהבת חסד והצנע לכת עם אלוקיך". (מיכה ו:ח) במסגרת  הצדקות שעשה הקב"ה עם ישראל מובא גם הפסוק הקושר את ההפטרה לפרשה:  "עמי זכר נא מה יעץ בלק מלך מואב ומה ענה אותו בלעם בן בעור, מן  השיטים עד הגלגל למען דעת צדקות ה'". (ו:ה)

צדקת ה' עם בנ"י בגלגל היא פשוטה, שהרי ממקום זה התחילה התנחלות עם  ישראל בארץ ישראל וזה היה ראשית מצעדם בארץ הקודש. יש כאן אפוא  המשך ישיר לצדקת ה' עם עמו מהפסוק הקודם, בו מוזכר "כי העליתיך  מארץ מצרים ומבית עבדים פדיתיך". שתי פנים לצדקת הגלגל וליחסה  לפסוק הקודם. הרד"ק מפרש: "עד הגלגל  מה שעשה לכם הקל יתברך  שהעבירכם את הירדן ביבשה". לפי"ז הקשר עם יציאת מצרים הוא המעבר  הכפול ביבשה שבתוך הים. רש"י מרחיב יותר ואומר: "עד הגלגל עד  הבאתי אתכם לגלגל וכבשתי לפניכם את הארץ". לפי רש"י הקשר עם הפסוק  הקודם אינו רק בבקיעת הימות, אלא השלמת השחרור מארץ מצרים, ארץ  הטומאה, לחרות שבארץ הקודש.

צדקת ה' עם ישראל בשיטים קשה יותר. וכי איזו צדקה עשה ה' להם  בשיטים? רוב המפרשים מתייחסים לעובדה שה' לא עשה כלה בבנ"י על חטא  בנות מואב. בלשון רש"י: "מן השטים  שחטאתם לי שם. דעו צדקתי שלא  מנעתי טובתי ועזרתי מכם". וכן באבע"ז: "אז חטאתם חטאה גדולה שהייתם  כולכם בני מות וחמלתי עליכם". וכן ברד"ק ובשאר המפרשים.

ברש"י עצמו פן נוסף. בד"ה "ומה ענה אותו בלעם בן בעור" כתב רש"י:  "מה אזעם לא זעם ה' (במדבר כג:ח)  שלא כעסתי כל אותם הימים".  רש"י מתייחס לגמ' הידועה במס' ברכות (ז.) שבלעם ידע לכוון אותה שעה  בודדת שהקב"ה כועס בה ("כי רגע באפו"), על כן בימים אלו לא כעס ה'  כלל. ולפ"ז השיטים מזכירים את כל צדקת ה' בהפיכת קללות בלעם  לברכות, וכך פירש רש"י גם בפרשתנו.

לפ"ז מובנת גם ההדגשה "למען דעת צדקות ה'", שהרי בנ"י לא ידעו כלל  מההו"א של בלעם לקללם, ומהפעולה (או לחוסר הפעולה) של הקב"ה שגרמה  להצלתם. וכבר הזכיר רש"י בפרשת השבוע שעבר בהקשר לנס ההרים והנחל:

"אמר הקב"ה מי מודיע לבני הניסים הללו? המשל אומר: נתת פת לתינוק  הודיע לאמו". על הפסוקים בהלל, "הללו את ה' כל גויים שבחוהו כל  האומים. כי גבר עלינו חסדו" (חהלים קיז:א-ב) שאלו, וכי למה ישבחו  הגויים את ה', אם גבר חסדו על עם ישראל? אלא ודאי שיש מקרים רבים  שעם ישראל אינו יודע כלל מאיזה צרות מחלץ אותו הקב"ה. ורק הגויים  זוממי הרע, שלא מתבצע בעזרת ה', רק הם יודעים מה גדול חסדו של ה'  על עם ישראל. לפיכך מודיע הנביא את עניין צדקת ה' שלא כעס, "למען  דעת צדקות ה'" עם ישראל -- בשיטים.

יתכן למצוא רמז נוסף בביטוי "מן השיטים עד הגלגל". שיטים וגלגל  מייצגים שני קצוות במישור הטהרה של בנ"י. בשיטים  שיא ההידרדרות:  "ויחל העם לזנות אל בנות מואב". (במדבר כה:א) בגלגל שיא הטהרה  ע"י מילת כל העם: "היום גלותי את חרפת מצרים מעליכם". (יהושע ה:ט)  צדקת ה' עם ישראל היא דלייתם מבירא עמיקתא של מצרים ושיטים, לאיגרא  רמה של גלגל וארץ ישראל. ולפ"ז אולי נחדש פן נוסף בפסוק האחרון של  ההפטרה: "הגיד לך אדם מה טוב ומה ה' דורש ממך, כי אם עשות משפט  ואהבת חסד והצנע לכת עם אלוקיך". בדרך כלל מסבירים "והצנע לכת"  ענוה, פשטות, וצניעות שהיא הפך הגאווה. יתכן לומר אחרת. ידועים  דברי ה"שפת אמת" שחטא השיטים התאפשר בגלל חוסר זעמו של ה' באתם  הימים. "חסד" ה' ללא הגבלה של הדין, הביא ל"חסד הוא" של ג"ע. ולפ"ז כשיש "עשות משפט" החותם ותוחם את "אהבת החסד" מקבלים צניעות שהיא  הפך הפריצות, ובזה מתקיימת העלייה "מן השיטים עד הגלגל". 
