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משיח וקיבוץ גליות
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת בלק
המקור לענינו של המשיח מצוי לדעת הרמב"ם בפרשתנו, וז"ל (פ"א מהלכות מלכים): "המלך המשיח עתיד לעמוד ולהחזיר מלכות דוד ליושנה לממשלה הראשונה, ובונה המקדש ומקבץ נדחי ישראל וכו' וכל מי שאינו מאמין בו או מי שאינו מחכה לביאתו, לא בשאר הנביאים בלבד הוא כופר, אלא בתורה ובמשה רבנו, שהרי העידה התורה עליו שנאמר ושב  ה' אלוקיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך וכו' אם יהיה נדחך בקצה השמים ... והביאך ה' ... אף בפרשת בלעם נאמר, ושם ניבא בשני המשיחים, משיח ראשון שהוא דוד שהושיע את ישראל מיד צריהם, ובמשיח אחרון שעומד מבניו, שמושיע את ישראל באחרונה, ושם הוא אומר 'אראנו ולא עתה' – זה דוד. 'אשורנו ולא קרוב' – זה מלך המשיח וכו' ". עכ"ל הרמב"ם.

ויש להבין מה שכתב הרמב"ם "שהכופר בביאת המשיח כופר בתורה, שהרי התורה העידה עליו שנאמר ושב ה' אלוקך את שבותך", היכן מצינו בתורה קשר בין שיבת ציון למשיח, עד שמי שכופר בקיבוץ גלויות נחשב לכופר במשיח?

ועוד, היכן מצינו בתורה מצווה מיוחדת לחכות לביאתו של המשיח, ולא די באמונה שיבוא?!

בספר שערי אורה כתב עה"פ "אשרנו ולא קרוב", שזה נאמר לדברי הרמב"ם על המשיח. שרש"י כתב (בהושע פרק ז', יג') עה"פ "כנמר על דרך אשור" ז"ל: "כל אשור שבמקרא דגש, וזה רפוי שאינו שם מקום, אלא אארוב ואשקוד, כמו אשורינו ולא קרוב", עכ"ל רש"י. הרי שתיבת אשורנו היא מלשון אריבה, כאורב המחכה מתי יגיע ויעבור זה שצריך לעבור, וכמו"כ אשקוד על זה בהתמדה ובשקידה.

וא"כ פירוש אשורנו הוא צפיה לראיית הדבר, ובענינו - הצפיה והדריכות לקראת בוא המשיח.

על הקשר בין המשיח לקיבוץ גלויות, אמר הרב צבי יהודה הכהן קוק זצוק"ל: בפרשת שמיני מצוינת רשימה של עופות טמאים, "ואת התנשמת ואת הקאת ואת הרחם" ואומרת הגמרא (בחולין סג':) שעוף זה נשתנה שמו. "רחם זו שרקרק, א"ר יוחנן למה נקרא שמו רחם, כיון שבא לעולם באו רחמים לעולם". ומפרשת הגמרא שם שאם עומד על גבי קרקע, ושורק אות הוא שמשיח בא, שנאמר "אשרקה להם אקבצם". הרי שקיבוץ גלויות קשור לביאתו של משיח, והא בהא תליא.

והוסיף הרב עפ"י דברי הטור (או"ח ס' רפ"ו) שנוהגין באשכנז לומר "תכנת שבת רצית קרבנותיה" ומיוסדת על אלפא ביתא של תשר"ק ע"ש הגאולה דכתיב: "אשרקה להם ואקבצם". ופירש הב"י, שהגאולה עתידה להיות בזכות השבת שנאמר "לסריסים אשר ישמרו את שבתותי ... והביאתים אל הר קדשי". ואלפא ביתא בסדר תשר"ק מורה על היפוך הסדר, בניגוד לאבג"ד, משום שסדר הגאולה יעורר תמיהות רבות.

וכתב על זה בספר אם הבנים שמחה: "למה יעשו כזאת לבשר לנו הבשורה היותר גדולה שאנו מצפין אליה בכליון עינים ע"י עופות טמאים דווקא ... אלא האמת היא כאשר כבר אמר איוב "החקר אלוק תמצא" (יא', ז'), מי יחקור ומי יעמוד על דרכיו, "אלוקים הבין דרכו", למה יעשה שליחותו בבריה זו, ובהדי כבשא דרחמנא למה לך ... ורבנו הקדוש בספר הקדוש נעם אלימלך מכנה את רשעי ישראל בשם עופות טמאים, וכתב עפ"י הקבלה דהמה העופות הטמאים הנזכרים בתורה.
