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הכל מקול קול
נהוראי חני
פרשת בלק תשס"ג
''ועתה לכה נא ארה לי את העם הזה... אולי אוכל נכה בו ואגרשנו מן הארץ''.

מאז היותו לעם ביציאת מצרים ועד לימנו אלו היה עם ישראל מלומד במלחמות רבות ומגוונות כנגד אויבים שונים שחפצו להשמידנו מסיבות שונות עם על ההבדל שבין כל המלחמות מכנה אחד בולט משותף והוא סוג המלחמה דהיינו מלחמה המתבצעת באמצעות כלי נשק מה שמאפיין כל מלחמה שהיא אך בפרשתנו אנו נתקלים בסוג חדש של מלחמה המתבצעת באמצעות הפה ובה הפגיעה בעם ישראל אינה ישירה "לכה קבה לי אותו" מבקש בלק מבלעם יש להבין טיבה של מלחמה שזו ומה הייתה כוונת בלק לבלעם.

בסופו של דבר כידוע נהפכו כל הקללות לברכות אך הגמ' בסנהדרין ק"ה אומרת שכל הקללות התקיימו כקללות חוץ מהקללה שתתבטל מעם ישראל ישיבת בתי כנסיות ומדרשות שב"ה לא נתקיימה.

מה המיוחד בבתי כנסיות ומדרשות שאותם בחר ה' להשאיר ולא לבטל לעולם?

לכשנתבונן בכוונת בלק ובלעם נוכל להבחין בחשיבות בתי כנסיות ומדרשות - בלק הכיר את סוג המלחמה המקובל, ולא בחר בו, מפני שידע שסוג זה של מלחמה מתקיים בעמ"י - "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון", כפי שניתן לראות לאורך כל ההיסטוריה של עמ"י, ובלק שידע על ניצחונות עמ"י במצרים, עמלק וסיחון, ידע כי אין לו סיכוי לגבור על ישראל ולכן בחר בסוג מלחמה אחר, שאמנם נעשה ע"י אמצעי מחודש - קללות, אך מטרתו מוכרת לנו, והיא: פגיעה בצד הרוחני של עמ"י בקשר שלהם אל ה', וממילא כל כחם ותוקפם יוסר. מלחמה מסוג זה אינה תלויה אלא בעמ"י, שכן עליהם להתגבר על השפעות זרות, ולעמוד בפרץ מול רצון זה של הגויים, ובכל לשמור על מעמדם הרוחני ודבקותם בה', לפעמים עד כדי מסירת נפש ממש. ולפי מ"ש הגמ' בסנהדרין (קה', א'): "מברכותיו של אותו רשע אתה למד מה היה בליבו", נוכל לראות בברור שלזה נתכוון, שכן נאמר בברכותיו: "הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב", וא"כ בלעם רצה שעמ"י כן יתחשב בגוים ויתערב עמם וילמד ממעשיהם.

לאור כוונה זו של הגוים, יש צורך להטיח את חסינותו הרוחנית של עמ"י, והעוגן הרוחני בעמ"י תמיד היו בתי כנסיות ומדרשות, אשר היוו את מקור השפעת התורה והאמונה, ושִׁמוּרָהּ גם במחשכי השפל והגלות, כמאמר הגמ' בברכות ח': "אין לו להקב"ה בעולמו אלא ארבע אמות של הלכה". חסינות רוחנית זו היא גם מקור לחסינות גשמית-קיומית, כמובא במדרש רבה פרשת תולדות: "אמר: לכו וחזרו על בתי כנסיות ומדרשות שלהם, אם מצאתם שם תינוקות מצפצפין בקולם, אין אתם יכולים להזדווג להם, שכך הבטיחן אביהן ואמר להם: הקול קול יעקב - בזמן שקול של יעקב מצוי בבתי כנסיות אין הידיים ידי עשיו", ובאותו קול רצה בלק לפגוע ע"י קולו ופיו של בלעם, וכמו שמביא רש"י בשם מדרש תנחומא (פס' ד'): "אף אנו נבוא עליהם באדם שכחו בפיו", מלחמה זו נתונה בידי עמ"י, וכבר נשמעו בבתי מדרשנו דברי הרדב"ז, במה שנשמעו עמ"י לאש שנאמר (עובדיה א', יח'): "והיה בית יעקב אש", והגוים למים שנאמר (ישעיה יז', יב'): "אבי המון עמים רבים כּהֲמוֹת ימים יהמיון", וידוע עניין המים והאש שבזמן שישנה מחיצה המפרדת בין האש למים, האש מאדה את המים, עד שמתכלים, אך אם אין מחיצה המים מכבים את האש. בימים אלו למרות עצמאותנו המדינית, עדיין לא זכינו לעצמאות רוחנית שלמה, ועדיין תרבות הגויים משפיעה ומחלחלת לרבבות בני עמנו. עלינו לדעת שלא לשוא זיכנו ה' להיות מחבשי ספסלי ביהמ"ד, מחובתנו להאיר את אור התורה מתוך ביהמ"ד על כל עמ"י, עד שיכירו כולם "מה טובו אוהליך יעקב משכנותיך ישראל".

כאשר הפנה פניו למדבר "ותהי עליו רוח אלו", "עלה בלבו שלא יקללם" ר' יוחנן סבור שכאשר ראה שאין פתחי אהליהם מכוונים זה כנגד זה אמר ראויים אלה שתשרה עליהם שכינה וביארו התוספות שכוונת דברי ר' יוחנן לדרוש את הפסוק "ותהי עליו רוח אלוקים" ואם כן רוח אלוקים נחה על העם והפסוק הרי דיבר ברוח ה' שנחה על בלעם. וביאר בעל הט"ז בביאורו לרש"י שכאשר ראה ישראל שהם שוכנים לשבטיהם ופתחי אהליהם מכוונים זה כנגד זה התפלל עליהם שתשרה בהם שכינה גם אחר הסתלקות כיסוי הענן שהרי כח הנהגתם גורם לכך שהם ראויים להשראת שכינה, ומכיוון שהמתפלל על חבירו נענה תחילה שרתה עליו על בלעם רוח ה'.

ההתבוננות בישראל גרמה לבלעם להבנה שאין הוא יכול להשית עליהם ברכה או קללה. אדרבא מתוך ההתבוננות בישראל הוא למד שהוא יכול להתקשר לסגולתם המיוחדת ולהתחבר להם בתפילתו ועל ידי כך לזכות שתשרה שכינה גם עליו.
