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ודגלו עלי אהבה
ייטב פנחסוב (ה')
אשכולות פרשת במדבר תשס''ט
''איש על דגלו באתת לבית אבתם יחנו בני ישראל מנגד סביב לאהל מועד יחנו'' (ב', ב')

נושא הדגלים בפרשתנו טעון ביאור ביסודו – מהם מטרת הדגלים ויעודם?

ברמב"ן מובא שמטרת פרשיית הדגלים להגיד שאיש לא נפקד מאז המפקד האחרון וזהו מעשה נס כדבריו "שהיו עשרים יום שלא ימות אחד מכל העם הגדול הזה" ובהעמק דבר מובא שמטרת הפרשה למלא את מקומם של אלו שנחסרו מאז המפקד האחרון באלו שהגיעו כעת לכלל מפקד.

אך עניין הדגלים עצמם דורש ביאור, באברבנאל מבואר שמטרת המפקד בפרשתנו הוא הערכות לקרב כיבוש ארץ ישראל מול מלכי האמורי והדגלים הינם ציון למערכות הקרב במלחמה, וננסה לבאר את ענין הדגלים באופן קצת שונה.

מובא במדרש (במדבר רבה פרשה ב'): “קדושים היו ישראל בדגליהם וכל האומות מסתכלין בהם ותמהין ואומרים מי זאת הנשקפה וגו' אומרים להם האומות שובי שובי השולמית הדבקו לנו בואו אצלנו ואנו עושים אתכם שלטונים, הגמונים, דוכסין... שובי שובי ונחזה בך ואין נחזה אלא שררה... וישראל אומר מה תחזו בשולמית, מה גדולה אתם נותנים לנו שמא כמחולת המחניים, שמא יכולים אתם לעשות לנו כגדולה שעשה האלוקים במדבר דגל מחנה יהודה, דגל מחנה ראובן, דגל מחנה דן, דגל מחנה אפרים..." והמדרש הנ"ל צריך ביאור מהו היחוד בדגלים בו הקפידו אומות העולם? מה ה"גדולה" שבדגלים? ומה התשובה שענו ישראל לאומות העולם?

מטרת הדגל לשמש כסמל למטרה מסוימת, עם ישראל משתמש בדגל כדי להראות ולסמל את מטרתו – ייצוג הקב"ה בעולם. בכלי יקר מובא שמטרת ישראל היתה להראות לאומות העולם שהם עם ה' ועי"ז האומות ייראו מהם, בנ"י מסובבים בארבע רוחות והשכינה והארון באמצע ובפיהם נאמר: "אלה ברכב ואלה בסוסים ואנחנו בשם ה' אלוקינו נזכיר, המה כרעו ונפלו ואנחנו קמנו ונתעודד". וברמב"ן מובא שאוהל מועד היה באמצע ומחנה הלויים סביבו בתוך המחנות (משה, אהרון ובניו במזרח, בני גרשון במערב, בני קהת בדרום, בני מררי בצפון) והיכל הקודש מכוון באמצע ומטרת ישראל היתה להראות ראשית לעצמם ושנית לאומות העולם לראות את הקב"ה במרכז – שעל פי התוה"ק מתנהל וסובב כל אורח חיינו.

כשהאומות אומרות לישראל הדבקו לנו, בואו אצלנו ואנו עושים אתכם שלטונים, הגמונים וכדו' ורוצות להעלותם במעלות השררה חשבו האומות שמטרת ישראל בהראותם שהתורה הינה מרכז חייהם אמצעי לכבוד, אמצעי לכח ונצחון, כלומר שימוש בקב"ה לתועלת האדם ולאינטרסיו, לכן אומרות האומות לישראל הרי אתם מראים שאתם "דוגלים" בכך שהתורה היא מרכז החיים לשם אינטרס ואת זה גם אנו יכולים לתת לכם, אך ישראל עונים לאוה"ע, שמא יכולים אתם לעשות לנו כגדולה שעשה האלוקים במדבר – דגל מחנה יהודה... ראובן... דן... אפרים"

בכלי יקר מובא שהשבטים הנ"ל כסדר ארבע מדרגות הכוללים את השלמות האנושית והם קנין החכמה, קנין המדות, קנין הגבורה וקנין העושר. יהודה מתאפיין בקנין החכמה – "לא יסור שבט מיהודה ומחוקק מבין רגליו" אלו ראשי גלויות ונשיאי ארץ ישראל (סנהדרין ה'.) ואין מחוקק אלא תורה שנאמר במשה "כי שם חלקת מחוקק ספון" (ובזה גם מתאפיינים יששכר וזבולון החונים עמו וע"ש), ראובן מתאפיין בקנין המדות שהודה ולא בוש במעשה בלהה וזה נמשך ממדת הענוה (ובזה גם מתאפיינים שמעון וגד החונים עמו וע"ש), אפרים מתאפיין בקנין הגבורה (וכנ"ל החונים עמו בנימין ומנשה) כדכתיב: "לפני אפרים ובנימין ומנשה עוררה את גבורתך", דן מתאפיין בקנין העושר – שעשה עגלי זהב בעבור רוב הזהב שהושפע לו (ובקנין העושר מתאפיינים גם אשר ונפתלי החונים עמו וע"ש).

וכשארבע התכונות הללו מצטרפות ביחד ע"כ הצרוף הוא לשם שמים כיון שזוהי הצטרפות החורגת מגדר הטבע (ענוה וחכמה, ענוה וגבורה, ענוה ועושר).

ומובא בנדרים ל"ח. שהקב"ה משרה שכינתו על גיבור ועשיר, חכם ועניו. וממילא נשזרים דברי ר' בחיי האומר שלכל נשיא ונשיא בארבע הרוחות שמו הסתיים בסיומת א-ל – הנשיא העומד לצד מזרח בדגל מחנה יהודה שמו נתנאל משבט יששכר, הנשיא העומד לצד דרום בדגל מחנה ראובן שמו שלומיאל משבט שמעון, הנשיא העומד לצד מערב בדגל מחנה אפרים שמו גמליאל משבט מנשה והעומד לצד צפון בדגל מחנה דן שמו פגיעאל משבט אשר – דבר זה אינו נמצא בשאר שמות הנשיאים!

העולה מהאמור לעיל שמטרת  ישראל היתה לקדש את ה' כיון שזוהי מטרתם בעולם ללא אינטרס  ואת זה הם ציינו באמצעות הדגלים, במדרש (במדבר רבה פרשה ב') מובא עהפ"ס: “הביאני אל בית היין ודגלו עלי אהבה" – משל למה הדבר דומה, לעשיר שהיה לו אוצר מלא יין ונכנס לבדקו ומצאו כולו חמוץ, בא לצאת מתוך האוצר ומצא חבית אחת יין טוב, אמר חבית זו עומדת עלי כמלא אוצר, כך ברא הקב"ה שבעים אומות מכולם לא מצא הנייה אלא בישראל שנאמר "הביאני אל בית היין" – גימ' 70 ומכולם "ודגלו על אהבה".

יין העולה בגימ' 70 מסמל את הפנימיות, הגמ' בערובין אומרת שבג' דברים האדם ניכר ואחד מהם זה כוסו – יין, הטעם הוא כיון שמי ששותה יין מנגנון הבקרה שלו מוסר ופנימיותו מתגלה החוצה ולכן "נכנס יין יצא סוד" (גם גימ' 70).

אומות העולם גם כשדוגלים בשם ה' זה למטרתם האישית ומשולים כחומץ שאמנם נראה כיין אך אין תוכו כברו וטעמו חמוץ אך ישראל תוכם כברם - “ודגלו עלי אהבה".

יה"ר שנזכה להגיע ליום מתן תורה שיחול בעז"ה בשבוע הבא בשקיפות אמיתית וטהורה עד שיגידו עלינו האומות "מי זאת הנשקפה כמו שחר".
