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"סביב לאהל מועד יחנו"

הרב מאיר אורליאן שליט''א
אשכולות פרשת במדבר תשס''ח
סדר הדגלים של בני ישראל, החונים לשבטיהם במדבר, היה בנוי מסביב למשכן: "אִישׁ עַל-דִּגְלוֹ בְאתֹת לְבֵית אֲבתָם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, מִנֶּגֶד סָבִיב לְאהֶל-מוֹעֵד יַחֲנוּ" (במדבר ב, ב). ויש להבין, מהו משמעות וחשיבות סדר זה סביב לאהל מועד?

דבר דומה מצינו בנוגע לירושלים בענין התפילה (ברכות ל.): 

"היה עומד בחו"ל יכוין את לבו כנגד ארץ ישראל וכו' היה עומד בארץ ישראל יכוין את לבו כנגד ירושלים וכו' היה עומד בירושלים יכוין את לבו כנגד בית המקדש וכו' היה עומד בבית המקדש יכוין את לבו כנגד בית קדשי הקדשים וכו' היה עומד בבית קדשי הקדשים יכוין את לבו כנגד בית הכפורת וכו'. נמצא עומד במזרח מחזיר פניו למערב, במערב מחזיר פניו למזרח, בדרום מחזיר פניו לצפון, בצפון מחזיר פניו לדרום. נמצאו כל ישראל מכוונין את לבם למקום אחד".

גם כאן, יש להבין מהו חשיבות התפילה של כל עם ישראל כנגד בית הכפורת? ונראה שיש בענין זה שני מסרים חשובים המתמזגים זה בזה, ואשר קשורים ליום ירושלים הבעל"ט.

נקודת המרכז של דבר מציינת את עיקרו של הדבר, הנקודה החשובה שבו, שמסביבו הכל בנוי. סידור הדגלים שבמדבר "סביב לאהל מועד" מורה על מרכזיותו וחשיבותו של המשכן בחיי עם ישראל במדבר. ובתוך תוכו של המשכן עמד ארון הברית והכפורת שבקודש הקדשים, אשר משם יצא דבר ה' למשה בביאור התורה והמצוה, כמש"כ: "וּבְבא משֶׁה אֶל-אהֶל מוֹעֵד לְדַבֵּר אִתּוֹ וַיִּשְׁמַע אֶת-הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו מֵעַל הַכַּפּרֶת אֲשֶׁר עַל-אֲרן הָעֵדֻת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים וַיְדַבֵּר אֵלָיו" (במדבר ז, פט). וכמו"כ, לאחר כניסת ישראל לארץ, כשכל אחד עסוק בשדהו ובכרמו ברחבי הארץ, ירושלים אשר בו בית המקדש ממשיכה לתופס את מרכזיותו של חיי האומה בהוראת דבר ה' לעם: "וקמת ועלית אל המקים אשר יבחר ה' ... ושמרת לעשות ככל אשר יורוך" (דברים יז, ח-י). וכן לעתיד, התורה אשר בירושלים תתפוס את נקודת המרכז של העולם: "כי מציון תצא תורה, ודבר ה' מירושלים" (ישעיה ב, ג). אשרינו שזכינו לראות תחילתה של התגשמות נבואה זו.

בנוסף לעצם חשיבות התורה המתבטאת בחנייה "סביב לאהל מועד" אשר במרכז המחנה, יש במשכן ובתורה כח מאחד ומאגד לעם, אשר כולם משותפים באותה נקודה מרכזית. וכן היא בבית המקדש בירושלים, וכסיום הגמ' בברכות, "נמצאו כל ישראל מכוונין את לבם למקום אחד". גם היהודי המודרני שבתל-אביב והירושלמי שבעיר העתיקה, גם החקלאי שבנגב והמתנחל שבמגרון – כולם פניהם נשואות למקום אחד. וכן הדבר ביהדות התפוצות. גם היהודי שבארה"ב ואותו שבמזרח הרחוק, גם האסיר שברוסיה והבן חורין בדרום אפריקה – כולם מרגישים זיקה לאותו מקום אחד, למקום המקדש שבירושלים עיה"ק. וזהו שאמרו חז"ל על הפסוק: "כעיר שחוברה יחדיו" (תהלים קכב, ג) – "א"ר יהושע בן לוי: עיר שהיא עושה כל ישראל חברים" (ילק"ש תהלים סי' תתעט).

וכ"ש הדבר בהיות המקדש בנוי על מכונו, וכמש"כ המלבי"ם (מ"ב ח, טז) בענין תפילת שלמה בחנוכת בהמ"ק, שנאמר בו: "ואבחר בירושלים להיות שמי שם" (דהי"ב ו, ו):

"התאחדות האומה להיות כגוף אחד...היה ע"י ירושלים כמ"ש "ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו, ששם עלו שבטים" וכו' שע"י שכולם עלו שם לרגל ופני כולם אל מקום א' נתאחדו כל איברי הגויה הכוללת להיות גוף אחד עד שירושלים היתה אל גוף הכללי הזה כמשל הלב בגוויה..."

שני רעיונות אלו, מרכזיות התורה ואחדות עם ישראל, מתמזגים במאמר חז"ל (במדבר רבה ב, ג) אשר מדמה את דגלי עם ישראל לדגלי המלאכים שירדו כאשר נגלה ה' בהר סיני. כאשר ראו אותם ישראל שהיו עשויים דגלים דגלים, נתאוו גם הם להיות עשויים דגלים דגלים כמותם. והיינו, שע"י קבלת התורה זכו עם ישראל להיות יחד מרכבה לשכינה, בדומה למלאכים.

ואמנם, יש כאן נקודה להתעמק בה. הרי באותו הצווי של אחדות "סביב לאהל מועד יחנו", ישנו גם צווי להקפיד על ייחודיותו של כל שבט ושבט, "איש על דגלו באותות לבית אבותם", ולא להתערב שבט זה עם שבט אחר. והדבר נראה כעין סתירה מיניה וביה!

אלא שכבר הניח הרב קוק זצ"ל יסוד בביאור מאמר חז"ל "תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם", שאחדות אין פירושו זהות וטשטוש הייחודיות, אלא אדרבה, שלום ואחדות היא שילוב של כל הכוחות המתנגדים והכוונתם למטרה אחת:

"יש טועים שחושבים, שהשלום העולמי לא יבנה כי אם ע"י צביון אחד בדעות ותכונות...ובאמת אינו כן כי השלום האמיתי א"א שיבוא לעולם כי אם דוקא ע"י הערך של ריבוי השלום...שיתראו כל הצדדים וכל השיטות, ויתבררו איך כולם יש להם מקום, כל אחד לפי ערכו, מקומו וענינו...ע"כ ת"ח מרבים שלום...ומה הוא שלומם, לא שיהיו כולם כח שווה, כי דוקא ע"י ריבוי הכוחות והתנגדותם תמצא פעולת החיים, אלא...שכולם מובילים למטרה אחת".

בזה מובן היטב הדמיון בין דגלי המלאכים – אשר משרתים יחד לקידוש שם ה' בשמי מרום, לדגלי בני ישראל – שמתאחדים כל שבט ושבט דרך התורה למטרה אחת של קידוש שמו יתברך בעולם.

דברים דומים באר הגרי"ל חסמן בספרו "אור יהל" (מובא בילקוט לקט טוב), שבקרב המלאכים אין קנאה ותחרות, אלא כולם אהובים, כולם ברורים, כולם גיבורים. לכל מלאך שליחות מיוחדת ותפקיד מיוחד, ואינו מתחרה עם חברו אלא מרומם אותו, ובכך "כולם מקבלים עליהם עול מלכות שמים זה מזה ונותנים רשות זה לזה להקדיש ליוצרם".

ובמדרש (שם ב, ח) מבואר שכאשר בני ישראל נתאוו לדגלים דאג משה שעתידה מחלוקת להנתן בין השבטים מי ישכון לאיזה צד, עד שא"ל הקב"ה שיחנו לפי אותו סדר שנשאו את מיטת יעקב אביהם ע"ה. [ונראה שהוא רמז ומשל להיותם מרכבה לשכינה.]

ובאר הגרי"ל חסמן זצ"ל, שבאותה שעה ברצונם להיות כמלאכי השרת, נסתלק מהם כל שמץ של פירוד לבבות, ורק רצו לרומם כל אחד אשר הצטיין במעלתו המיוחדת, זה בתורה, זה ביראה, וזה בחסד. ובכן, דגלי בני ישראל שמרו על ייחודיות כל שבט, והתאחדו במעלת כל אחד ואחד סביב למשכן לקדש את שם ה' בעולם. וכן עלינו להתאחד כל אחד ואחד בתרומתו האישית לבניין האומה סביב לקדושת התורה ועבודת ה'.

זהו ענין חניית הדגלים סביב למשכן, וזהו עניינו של בהמ"ק בירושלים.

ובכן, חגיגת יום ירושלים אינה רק חגיגת איחוד ירושלים, אלא חגיגת מרכזיות התורה בחיי עם ישראל (והכנה ראויה לשבועות) וחגיגת איחוד עם ישראל אשר ירושלים היא לבה, תותבב"א.
