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ייחודו ומיוחדותו של כל אחד ואחד מישראל
ר' נתנאל ציפל 
ענבי הכרם פרשת במדבר
פרשתינו הפותחת את ספר במדבר מפרטת ומרחיבה בענין המפקד שנערך בקרב ישראל. ואכן, כך נקרא ספר במדבר בפי הגמרא סוטה דף לו':- "חומש הפקודים" ע"ש אותם שני מפקדים שנערכו בקרב ישראל – האחד בפרשת במדבר והשני בפרשת פנחס. 

ידוע ומפורסם לכל הוא טעמו של רש"י בענין מפקדים אלו וז"ל: "מתוך חיבתן לפניו הוא מונה אותם כל שעה". אך מתבקשת היא השאלה – וכי אין לאבינו שבשמים דרכים אחרות להראות את חיבתו אלינו, ולא על ידי מפקד, שלכאורה מהווה ענין נוהלי נטול כל רגש וחיבה? 

את צורתו ותוכנו של המפקד מתארת התורה (במדבר א', ב'): "שאו את ראש כל עדת בני ישראל למשפחותם לבית אבותם במספר שמות..." היינו, כל אחד ואחד מן הפקודים חייב היה לומר את שמו ובכך היה מצטרף למנין הפקודים. ושוב, אם כל המטרה היא לדעת את מספרם, פשוט יותר היה לסכם את מספר האנשים הכללי, אך לשם מה יש צורך לדעת את שמותם, ובודאי שאין צורך לדעת את שמות אבותם? 

הגאון ר' חיים מוולאז'ין זצ"ל בסוף ספרו "נפש החיים" (ליקוטי מאמרים יד') מבאר בהרחבה ששמו של כל דבר נגזר מעצם הנפש שלו ומשורשו בעולם העליון, ובכך מסביר הוא את פשר הקריאה הידועה "אברהם אברהם..." – "אברהם" הראשון מורה על עצם הנפש ושורשה בעולם העליון, ו"אברהם" השני מורה על הקצה התחתון של הנשמה שהוכנסה והולבשה בתוך גוף גשמי וירדה לעולם התחתון. 

שמו של האדם אינו דבר שהזדמן סתם כך בצורה אקראית, יסודו של השם קבוע ונטוע בהררי קודש ושורשי נצח בעולם העליון. 

יתכן, ומקור הדברים הוא בספורנו בפרשתינו שהיטיב והטעים בלשונו החדה "במספר שמות- כי אז היה כל אחד מאותו הדור נחשב בשמו המורה על צורתו האישית". 

העולה מדבריו שההתפקדות ע"י אמירת שם הנפקד ושם אביו היתה על מנת להבליט את ייחודו של כל אחד ואחד, וזה – רק ע"י שמו. 

ואכן המשיך בדרכו בעל השפת אמת (במדבר תרל"ב) שבלשון קודשו קבע נחרצות "המנין שנמנו כל איש מישראל על מקומו, שנראה מזה שיש לכל איש ישראל דבר מיוחד לעשות להשי"ת, ועל שם זה נברא...". 

זכות גדולה זכה כל יחיד ויחיד מישראל שכשנברא הוטל עליו תפקיד מיוחד – שליחות מיוחדת למלא בעולם, אך כמעט ומוסתרת אותה זכות בצל החובות הרבות הנובעות ממנה, הגורמות לאדם להרגיש הרגשה כנה ואמיתית שאכן ישנו דבר בעולם- שרק הוא מסוגל לעשות. 

ומי לנו כהרמח"ל שכתב ב"דעת תבונות": "ואמנם תיקון כלל הבריאה חילק אותו האדון ב"ה בין כל הנשמות שעשה לעובדו, לפי מה שידע היות הגון לכל אחד מהן לפי הענין שברא אותו, שהוא דבר נעלם מאוד מאוד, ולא הושג משום נביא וחוזה. 

העובדה שלכל אחד מישראל יש שם בפני עצמו ומהות עצמאית, מורה לנו שהדרכים בעבודת ה' של כל אחד ואחד שונות, התפקיד הכללי של הבריאה כולה הוא לעבוד את ה' בדבקות עילאית ובתמימות מוחלטת. אלא, שבתוך מסגרת גדולה וכוללת זו ייחד הקב"ה לכל אחד מישראל תפקיד המותאם לו ונגזר משמו הייחודי רק לו. 

והם הם הדברים המובאים בגמרא במסכת ברכות דף יז.- "מרגלא בפומייהו דרבנן דיבנה אני בריה וחברי בריה – ומפרש שם רש"י אני העוסק בתורה וחברי עם הארץ – אני משכים למלאכתי והוא משכים למלאכתו כשם שהוא אינו מתגדר במלאכתי כך אני איני מתגדר במלאכתו. שמא תאמר אני מרבה והוא ממעיט! שנינו, אחד המרבה ואחד הממעיט, ובלבד שיכוון ליבו לשמים". 

תוכן דבריהם של חז"ל הוא, שכל אדם, יהיה אשר יהיה, צריך ואף חייב להפנים בקירבו שכל אחד מסביבו ממלא שליחות אחרת, כל אחד כפי כישוריו, יכולתו ושכלו, ואל לו לאדם להתפאר על חבירו בטענו ששליחותו חשובה יותר, רצינית יותר, או מועילה יותר. 

בעומדנו ניצבים ודרוכים בפתחם של שלושת ימי ההגבלה, ערב חג השבועות זמן מתן תורתינו הקדושה, נתפלל ונבקש מאדון הכל שגם בלימוד התורה נזכה ונקבל את חלקינו המיוחד "ותן חלקינו בתורתך" הן לפי פירוש האריז"ל שלכל אחד ואחד יש חלק מיוחד ומיועד לו לחדש בתורה, ומבקשים אנו מה' שיתן לנו את החלק המיועד ומיוחד לנו בתורתו, והן לפי פירושו של הרמ"ע מפאנו שכל אחד ואחד שחידש חידוש כלשהו בתורה מבקש מה' שיכניס את חידושו לתוך התורה ויהפך החידוש לחלק אינטגרלי ובלתי נפרד מתורת ה'.

