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במספר שמות ... לגלגלתם
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת במדבר
''שאו את ראש כל עדת בני ישראל וכו' במספר שמות כל זכר לגלגלתם.''  (במדבר א:ב)
וכתב ע''ז המלבים: 

שכל אחד הגיד את שמו וכתבו על ספר, ואח"כ מנו את השמות וידעו כמה אנשים יש, וחוץ מזה עברו האנשים בעצמם לפני משה ומנו אותם לגלגלתם. והטעם שהיה ספירה כפולה, מספר שמות וגלגולת, התבאר במדרש, "מונה מספר לכוכבים לכלם שמות יקרא" וכו'. 

המנין מציין את הסכום הכללי, כאשר היחודיות והפרטיות מתשטשות,  לעומת השמות הבאים לתת תוכן יחודי לכל אחד. 

ישנן תרבויות החורטות על דגלן את הכלל, ומבטלות את הפרטיות ומקריבות את היחידים למען הכלל. לעומתן תרבויות אחרות שומרות  בקנאות על זכויות הפרט, ולצידם אין הכלל אלא לצורך הפרט. 

עם ישראל נמשל לכוכבים. ואמרו במדרש שפעם נאמר, "מונה מספר לכוכבים  לכלם שמות יקרא," היינו שם פרטי לכל כוכב וכוכב, ובפסוק אחר  "המוציא במספר צבאם לכלם בשם יקרא", שהמערכת כולה יש לה שם אחד,  ואין הבלטה של כל כוכב באופן אישי. וזה ענינו של עם ישראל – פרט  הצריך לכלל, וכלל הצריך לפרט. היחיד צריך לטפח את אישיותו המיוחדת,  אך לא לצרכיו האישיים. אלא לצורך השתלבותו בגוף הכללי של האומה. 

וכך פירשו בחסידות גור את המשנה באבות "אם אין אני לי מי לי,  וכשאני לעצמי מה אני." ההשתייכות לכלל עדין אינה מעניקה לכל יחיד  את אישיותו, ואם אין אני לי, אין מי שיעשה זאת במקומי. אך כשאני  לעצמי ופועל להדגשת הפרטיות, אך ורק לצרכי -- מה אני. 

וע"כ נתדמו ישראל לכוכבים ולחול הים. הכוכבים מציינים את התפקיד  היחודי של כל אחד, והחול -- את הגיבוש הכללי של כל הפרטים ליחידה  אחת, שהרי החול אינו מתייחד בפרטיות של כל גרגר, אלא בחיבורם  יחדיו. ומסיים המלבי"ם: 

וכן ישראל בכללותם שיהיו אומה אחת מוכנה להיות מרכבה לשכינת ה', נכנסו במנין, ר"ל, שע"ז צריך מנין הכולל, שהמנין הפחות הם שבעים נפש, והמנין הגדול הוא ששים ריבוא, כמ"ש האר"י בספר הגלגולים. אמנם בפרטותם, כל איש ואיש יש לו תכונה מיוחדת וסגולה פרטית שעל פיהם בשמות נקראו, וע"כ נמנו במספר שמות, שכל אחד יש לו ענין אחר וקדושה מיוחדת, וגם נמנו לגלגלת, שמורה על המנין הכולל. 

ומכאן נבין את דברי הרמב"ם בהל' תשובה, שכתב שהפורש מדרכי ציבור  אין לו חלק לעולם הבא, "אעפ"י שלא עבר עבירות, אלא נבדל מעדת ישראל  ואינו עושה מצוות בכללן, ולא נכנם בצרתן ולא מתענה בתעניתן, אלא  הולך בדרכו כאחד מגויי הארץ וכאילו אינו מהן," שאין די בשמירת  המצוות ליהודי, אלא חובה עליו לבטל ולכלול עצמו בכנסת ישראל. 
