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אם בחקתי תלכו... ואכלתם לחמכם לשבע
ר' אהוד שלמה פיקסלר
אשכולות פרשת בהר בחוקותי תשס''ט​​
נודע לו לבעל אכסניה יהודי תושב העיר ורשה, כי מרן ה"חפץ חיים" מתכונן להגיע לעיר. ביום המיועד השכים האיש ושם פעמיו אל בית הנתיבות. 'איני אהיה האכסנאי הראשון שיראה את פני הצדיק', חשב האיש בהתרגשות, 'וכשאבקש ממנו להתאכסן בביתי - בודאי יסכים!'

וכך היה. אך הגיעה הרכבת וה"חפץ חיים" יצא ממן הקרון, ניגש אליו היהודי ובלב הולם מהתרגשות הזמינו להתארח בביתו, והאורח הדגול אמנם הביע הסכמתו. עד מהרה ישבו השניים במרכבה העושה דרכה אל בית האכסניה. עודם בדרך ושיחה נקשרה ביניהם. "אמור לי, ר' יהודי", פנה ה"חפץ חיים" אל מארחו, "הקובע אתה עיתים לתורה? כמה שעות אתה מקדיש מידי יום ללימוד תורה?" כתשובה, נאנח היהודי, הרכין ראשו במבוכה, ואמר: "האמן לי רבי, כי ליבי דואב וכואב בשל כך. ואולם... על הפרנסה כבד כל כך.. הן ידוע כי מזונותיו של אדם קשים כקריעת ים סוף! ואני חש בכך היטב; מעלות השחר ועד שעת ליל מאוחרת טרוד אני בעבודתי, וכשמסיים אני את מלאכת יומי, הריני עולה על יצועי באפיסת כוחות! הן ורשה עיר גדולה מאד, ומדי שעה בשעה מגיעות הלום רכבות, ובקרונותיהם - אורחים לרב. ועליי להתייצב בכל שעה בבית הנתיבות, ולקדם את פני האורחים. אם לא אעשה כן יקדים אותי בעל אכסניה אחר ויוליך את האורחים לאכסנייתו. ואם כך, אקפח את פרנסתי."

"היודע אתה למי הינך דומה במעשיך אלו?" הגיב ה"חפץ חיים", במחילה מכבודך, דומה אתה לבן כפר שנסע לעיר הבירה להסדיר עניין אצל שרי השלטון. אותו עניין - דחוף וחשוב עד מאד היה, ועל כן ישב הכפרי בקרון ורוחו קצרה. 'מדוע נוסעת הרכבת כה לאט?' הרהר כל העת. וכששוב לא יכול היה לשאת את נסיעתה האיטית של הרכבת, קפץ ממקומו וקרב אל דופן הקרון. במרץ רב הפשיל שרווליו, והחל דוחף את הקרון בכל כוחו. המאמץ היה רב, פניו סמקו, נשימתו נעשתה נמרצת, וטיפות זיעה כבדות נטפו ממצחו. עקבו שאר הנוסעים אחר מעשי הכפרי בפליאה, ולבסוף שאלוהו: 'מדוע אתה מתאמץ כל כך?' 'מדוע יאני מתאמץ כל כך'" חזר הכפרי על שאלתם בקול חלוש, והשיב: 'הנה, כאשר אני נוסע בעגלתי וברצוני שהעגלה תתקדם במהירות, דוחף אני את קרון העגלה מצידו האחורי, ואז מגבירה העגלה את המהירות. גם עכשיו אני ממהר מאד - עליי להיות בעיר הבירה לצורך דחוף ביותר! - וכדי שאגיע למחוז חפצי, החלטתי לדחוף את קרון הרכבת ולהחיש על ידי כך את הנסיעה!' הסברו של הכפרי התמים העלה צחוק על פני כל יושבי הקרון, 'כפרי שוטה' לעגו לו, 'הסבור אתה שכוחותיך הדלים יוסיפו מהירות לקרון הנגרר באמצעות כח המשיכה העצום של הקטר?'"

"דע לך" פנה החפץ חיים אל היהודי היושב לצידו, "כי הקב"ה מנהיג את העולם בכח אדירים, כח שאיננו מסוגלים כלל לתפוס בשכל האנושי שלנו. הקב"ה זן ומפרנס את כל העולם כולו - מקרני ראמים עד ביצי כינים, ואתה סבור, שעל ידי כל אותן טירחות יתירות שאתה טורח - ובעטיין בטל אתה מלימוד תורה! - אתה מסייע בידיו, כביכול, לפרנס אותך? הקב"ה מפרנס אותך ככל הבריות, וכל יגיעותיך שאתה יגע משולות לדחיפותיו של אותו כפרי"

"אם בחוקותי תלכו (שתהיו עמלים בתורה).. ואכלתם לחמכם לשובע" - חוק חקקתי בעולמי שאע"פ שתעמלו תורה ו"תגזלו" מזמן פרנסתכם, ואכלתם לחמכם לשובע.
