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עצמאות וקוממיות 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת בחוקותי
בימים אלו מחברים אנו את חג הפסח עם חג השבועות ע"י ספירת העומר. בימינו נתווספו עוד שני ימים חגיגיים - יום העצמאות שמאחורינו , יום ירושלים שמלפנינו. במילון עצמאי הוא העומד ברשות עצמו, שאין עליו רשות אחרים. אך באמת אין די בזה כדי להקרא עצמאי. ישנו עבד משכיל, אומר הרב קוק זצ"ל, שלמרות שעבודו, רוחו היא בת חורין. ולהיפך , ישנו בן אדם אמיד, בעל יכולת ובלתי תלוי באחרים, ואעפי"כ איננו בן חורין, משום שכל מעשיו נגזרים ע"פ מה שטוב ויפה אצל אחר, או מתוך שעבוד לתאוות וליצרים, שאיננו יכול להתגבר עליהם. החירות האמיתית היא יכולת אדם  ועם לחיות את חייו עפ"י עצמיותו והאמת שלו, ולא ע"פ מוסכמות חברתיות.

ומכאן דרשת חז"ל, "חרות על הלוחות- אל תקרי חרות אלא חירות, שאין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה". הכתב  הוא הדיו הנוסף על הנייר מבחוץ אך החקיקה היא "מינה וביה", ממהותו של הדבר. לכן בקריאת התורה החקוקה בליבותינו והעיסוק בה היא  מטבענו, הננו בני חורין  חיינו הגופניים מותאמים עם פנימיות נשמתנו. 

בפסח יצאנו משעבוד לגאולה והגענו לעצמאות לאומית אך תהליך זה לא נסתיים אלא בקבלנו את התורה. שעשאתנו בני חורין. בכך מחוברת העצרת עם חג הפסח כיחידה אחת "גאולתנו ופדות נפשנו "בימינו, יש הרואים ביום העצמאות את גולת הכותרת של ההויה הישראלית המתחדשת. אך אנו איננו רשאים להסתפק בחירות מדינית בלבד .כל עוד אנו פוזלים אל עבר    תרבויות    זרות    וזונחים   את עצמיותנו, אין הגאולה שלמה ואין אנו בני חורין. לכן, כיבוש ירושלים, שבא י"ט שנה לאחר קבלת עצמיותנו הוא האמור לתת את המימד הרוחני ואת החוסן הפנימי של הגוף הלאומי. "אם בחוקתי תלכו- שתהיו עמלים בתורה". כך פותחת התורה את סדר הברכות, משום שבואן של הברכות מותנה בחיים ע"פ התורה החקוקה בליבותינו. בפ' אחרי מות נצטוינו,"כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו וכו' ובחוקותיהם לא תלכו". וכ' ע"ז רש"י, שאין  הכוונה "בחוקותיהם", שלא לחטא כמוהם, שהרי ע"ז כבר הוזהרנו ברישא  דקרא, "אלא, אלו נימוסים  שלהם, דברים החקוקים להם, כגון טרטיראות ואצטדיאות". 

חוקות אין הכוונה במובן של חוקים, אלא של הליכות חיים, מגמה ואוירה. תיאטראות הם סממן של תרבות הפנאי הרווחת אצל אומה"ע, החוקות שאנו הולכים בהם, והם חקוקים בנו - "שתהיו עמלים בתורה". בחוקותיהם לא תלכו - אם בחוקותי תלכו. 

סיומה של הפרשה: "ואולך אתכם קוממיות" -  כשתי קומות של אדם ראשון (ספרא). קומתו של אדה"ר היתה מאתים אמה וביאר המהר"ל: מאה מציינת שלימות, ומאתים אמה - שתי שלמויות, גופנית ונפשית.  בכך הובטחנו, שאם תהיה התורה חקוקה בנו, וחיינו החומריים יהיו מותאמים עם רוחינו, אז תהיה שלמותינו בשתי הקומות. ועל כן אנו מתפללים בכל יום : ותוליכנו קוממיות לארצנו. הוסיף על כך הרב קוק בסידורו: כשתי קומות של אדם הראשון , כי הגוף והנשמה יחד הם קומה שלמה, גשמית ורוחנית. 
