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"ושמטתה ובך מנחלתך" (יז, ד) 

המשגיח, הרב אברהם ריבלין שליט"א

מתוך הספר עיוני הפטרה

פרשת השבוע מפרשת את הגלות כעונש על אי שמירת השמיטה. "ואתכם אזרה בגויים...והיתה ארצכם שממה...אז תרצה הארץ את שבתותיה כל ימי השמה ואתם בארץ אויביכם...כל ימי השמה תשבת את אשר לא שבתה בשבתותיכם בשבתכם עליה" (כו, לג-לה). הוא שאמרו חז"ל:"תניא, בעוון גלוי עריות ועבודת כוכבים והשמטת שמיטין ויובלות - גלות באה לעולם" (שבת לג, ע"א), ואף רש"י עורך את חשבון שבעים שנות הגלות כנגד שבעים שנות השמיטה והיובל, שלא נשמרו בשנים שהכעיסו ישראל בארצם לפני המקום
. 

גם ירמיהו רומז לקשר הזה בהסמיכו בהפטרת השבוע את השמיטה לגלות: "ושמטתה ובך מנחלתך אשר נתתי לך, והעבדתיך את אויביך בארץ אשר לא ידעת" (ירמיהו יז, ד), והסביר רש"י: "על כרחך תשמט את ארצך, את אשר לא שבתה בשבתותיכם שאמרתי לכם". 

מהו "ושמטתה ובך" שאומר ירמיהו? לכאורה, הארץ והנחלה הם שנעזבות ונשמטות ולא האדם? ירמיהו רוצה להדגיש שאם האדם אינו שומר שמיטה ואינו עוזב את פרי הארץ להפקר, מתקיימת השמיטה והעזובה בו עצמו, הוא הנעזב והמופקר לכל אויב ואורב. "והשמיטה תהיה בך" (לשון רד"ק), "ועי"כ נהיה השמיטה גם בם בעצמם. כי יצאו מחרות לעבדות, שעבדו את אויביהם" (מלבי"ם). "ושמטתה ובך מנחלתך" רומז אפוא על שני עונשי שמיטות דו-כווניות. גם שמיטה של הארץ [באונס] ע"י האדם הגולה [כעונש], אבל גם שמיטה ועזיבה של האדם ע"י הארץ. האדם גולה מהארץ, וגם הארץ "גולה" מהאדם. 

רעיון זה מובא גם בפסוקים אחרים בתורה: "ולא תקיא הארץ אתכם" (ויקרא יח, כח) וכן "ולא תקיא אתכם הארץ" (ויקרא כ, כב). לנו היה נדמה שהעם עוזב את הארץ, האדם הוא הבוחר והפועל, והארץ היא דוממת וסבילה; ברם הפסוק מחדש שארץ ישראל כביכול היא המרגישה והפועלת, ואם בני האדם שנמצאים בה יורדים לרמה מוסרית מושחתת, הארץ מקיאה אותם ממנה. הם אינם ראוים לקדושתה, ולכן נשארים שמוטים ונעזבים ממנה. אכן לארץ הקודש ישנה בחירה, והיא המחליטה מי ראוי לשכון בה, למי תתן את פריה וטובה, ומי ייפלט ממנה ויישמט מהשפעת קדושתה
.

גם ארבעת הפסוקים הבאים בהפטרה מחוברים לרעיון השמיטה. ירמיהו מגנה את הגבר שבוטח באדם, "ארור הגבר אשר יבטח באדם ושם בשר זרועו ומן ה' יסור לבו" (פסוק ה), לעומת זאת הוא משבח את הגבר הצדיק, "ברוך הגבר אשר יבטח בה'" (פסוק ז): "ארור" מול "ברוך", "כערער בערבה" מול "כעץ שתול על מים".

כידוע מצוות השמיטה באה להשריש את מידת הביטחון: "ועוד יש תועלת אחר בזה שיוסיף האדם בטחון בה' יתברך. כי כל המוצא עם לבבו לתת ולהפקיר לעולם כל גדולי קרקעותיו ונחלת אבותיו אחת לשבע שנים, ומלומד בכך כל ימיו, לא תחזק בו מידת הכילות הרבה, ולא מעוט הבטחון" (ספר החינוך, מצוה פד). רק מי ששומר שמיטה ומראה ע"י כך כי בה' מבטחו, רק הוא יזכה לקשר בר קיימא עם ארץ ונחלת אבותיו, לא יישמט ולא ייעזב ממנה, "והיה כעץ שתול על מים ועל יובל ישלח שרשיו...ולא ימיש מעשות פרי". 
� "שבעים שנה של גלות בבל הן היו כנגד ע' שנות השמיטה ויובל שהיו בשנים שהכעיסו ישראל בארצם" (רש"י, ויקרא כו, לה), ולהלן עורך רש"י את החשבון המפורט.


� הרחבת דברים בעניין הבחירה של ארץ ישראל, עיין הרב חרל"פ, מי מרום, ח"ו, ממעייני הישועה, שער ארץ ישראל.





