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לזיו אורה של המנורה
 אבינדב אבוקרט
אשכולות פרשת בהעלותך תשס''ז
הנצי''ב מבאר את ההבדל שבין עניינה של המנורה לזה של הארון (דברים דומים מופיעים במלבי"ם, פרי צדיק וחת"ס) ומראה כי המנורה הינה רמז לכוח החידוש בניגוד לקבלה והמסורת המרומזים בארון. בניגוד לארון שהוא הסמל לעניינה של התורה שבכתב ולמסורת שעל ידה הועברה מדור לדור, בהיותו הכלי שבו הונחו הלוחות, המנורה הינה סמל לעניינם של חידושי התורה הנובעים מלימודו העצמי של האדם.

לימוד זה איננו שינון או ידיעה כללית, מדובר במהפך נפשי עצום שחווה הלומד המוביל בדרך להפיכתו למקור לימוד בפני עצמו עד כדי יכולת ליצור תורה מקורית ומחודשת. בשל כך, בטרם בא האדם לעסוק בתורה יש להקדים הכנה נפשית ומוסרית לשם ביטול התאוות והמאבק ביצרים הקיימים בו על מנת להבטיח כי חידושיו לא ינבעו מגאווה אלא מרצון אמיתי להגדיל תורה.
הדברים באים לידי מימוש באיש שראה מול עיניו את אור המנורה מדי יום - אהרן הכהן. המנורה נתייחדה לאהרן שמידתו עפ"י תורת הסוד היא מידת ה'הוד', המידה המייצגת את התורה שבעל פה. מידת ההוד מקבילה למידת הגבורה (חג"ת - נה"י) וכידוע, מידת הגבורה מכונה גם מידת היראה המורכבת מאותיות המילה 'ראיה' ולא בכדי, האדם הירא רואה כל העת את הבורא מול עיניו ומשום כך נרתע ממנו. אהרן ניחן במידת היראה, שעניינה הקרבת הרצונות האישיים ומשום כך היה מסוגל להדליק את המנורה ללא נגיעה אישית וללא ניסיון לנצל אותה לטובתו או לסלף אותה - "להגיד שבחו של אהרן שלא שינה".

החכמה הקיימת בתורה שבעל פה נובעת מהאדם עצמו והיא נראית כעוד תחום דעת הקיים בעולם ההשכלה הכללי. מכוח רושם זה ניסו כל העת רבים מהגויים לטשטש את ההבדלים העמוקים בין הדברים ולנסות להסיר את כל ההגבלות הנוגעות ללימוד התורה שבעל פה.
שורש המחלוקת נעוץ בהבדל במקורה של החכמה האישית - באומות העולם מקורה של החכמה הוא בשכל הקר אולם בעולמה של התורה נובעים החידושים מלבו החם של האדם. לא פלא שהתנאי הראשון ליצירת תורה אמיתית ונכונה היא ההקפדה על טהרתו של הלב בניגוד לשאר החכמות בהם העיקר נתון אך ורק לרמת המשכל וההשגות האינטלקטואליות.
המנורה המצויה בצד ימין היא הסמל ללב האדם - "לב חכם לימינו" ולכן במנורה מקפידה התורה להדגיש את מעלתה של הטהרה - "את המנורה הטהורה" ומצווה להדליקה דווקא בשמן זית ה"מפקח את הלב". כאשר הגויים מנתקים את הקשר בין עבודת המידות ללימוד התורה, הופכת מידת ההוד ל'דוה' ולכן מקונן הנביא "על זה היה דוה לבנו" שהרי הקלקול במידת ההוד ראשיתו בטומאת הלב. בלב טמונה תכונת התבונה, יכולת הבניה והפיתוח האישי של החכמה האלוקית. לא לשווא, מכונה התבונה בעולם הספירות בשם 'בינה' - "בינה ליבא ובה הלב מבין" - שהיא המידה האמצעית במישור החכמה (חב"ד) המקבילה למידות הגבורה וההוד האמצעיות במישור המידות. יכולת התבוננות גדולה המלווה בתחושת יראה עמוקה מובילה לצמיחה של תורה חדשה הנובעת משכלו ותכונותיו של האדם.

תכונה בסיסית נוספת שצריך הלומד לאמץ לעצמו היא החיוּת הפנימית והרצון להתעלות ללא הפסקה; לא ניתן לחדש בתורה, להרחיב בענייניה בעמקות ובבקיאות כאשר התחושה האופפת את הלומד היא רצון להישאר באותה מדרגה מתוך עצלות ופסיביות. כל מצוות ההדלקה מותנית בכך "שתהא שלהבת עולה מאליה". גם בצורתה החיצונית של המנורה אנו מוצאים רמזים רבים לעניין זה; היא ממוקמת בצד ימין המסמל את ההתרוממות התמידית - "ימין ה' רוממה" והכהן המדליק את נרותיה צריך לעלות על שלוש מדרגות. במנורה ישנם גביעים כפתורים ופרחים המונים בסך הכול ארבעים ושניים עיטורים, גם עניינו של מספר זה מבטא את ההתחדשות המתמדת ואת ההתקדמות האינסופית. זאת הסיבה לכך שמספר זה הינו גם מספר המסעות של בני ישראל במדבר בהם התעלה העם כולו החל מהיציאה ממצרים ועד לכניסה לארץ. אגב, עניינם של המסעות קשור בקשר הדוק בעניינה של המנורה.
אהרן הכהן שהדלקת המנורה מיוחסת לו היה האיש שבגללו זכה העם לענני הכבוד שלאורם הלך העם במסעות. האות לתחילת מסע היה תקיעה בחצוצרות שגם הם כמו המנורה היו עשויים מקשה אחת והקול הנשמע מהם היה מתוכו של האדם "מאן דנפח מדיליה נפח", דוגמת החידושים של האדם הנובעים מתוכו.

ההתחדשות הבלתי הפוסקת וההליכה המתמדת הינם בעצם פועל יוצא של מידת ההוד, מידתה של התורה המתחדשת, הבאה כל העת לידי ביטוי בהקשר לאור. אונקלוס מתרגם את המילה הוד בפסוק "ונתתה מהודך עליו" בתור המילה 'זיו' וכבר ביאר רש"י שהכוונה היא לקירון אור הפנים שלו זכה משה רבנו. נמצאנו למדים שההוד הוא זיו מיוחד המאיר מפניו של כל אדם בעודו בחיים וניטל ממנו כאשר נלקחת ממנו הנשמה ובכך ממחיש זיו הפנים את קיומה של הנשמה ומעיד על בעליו כי הוא מלא חיוּת. אנו נפגשים במידת ההוד גם בויכוח שניהל משה עם המלאכים - מול משה שרצה להוריד את התורה על מנת להעניקה לבני האדם ביקשו המלאכים "תנה הודך על השמים", כתגובה סייע הקב"ה למשה ו"פרש מזיו שכינתו". לא פלא שבנוגע לנתינת היכולת לפיתוח התורה ע"י בני האדם מוזכר דווקא ההוד והזיו.

כידוע, לדעת רמב"ן הקב"ה מנחם את אהרן הכהן בהדלקת נרות החנוכה, שאורם מאיר לעולם בחג החנוכה לעומת הקורבנות שהשפעתם פגה לאחר חורבן המקדשות. חנוכה, שכל כולו בא להזכיר את הניצחון התמידי של המנורה הטהורה על שאר חכמות הגויים הוא הנחמה הגדולה ביותר לאהרן הכהן. התורה המתחדשת כל יום איננה תלויה בקיומו של המקדש ולכן היא נצחית ומהוה מקור עידוד גם בזמנים הקשים בהם השכינה לא שורה בישראל. אור זה שבזכותו התנחם אהרן בעת בניין המשכן הוא זה שבהארתו ינחם את כל לומדי התורה בעת בניין הבית השלישי והתגלות האור הגנוז, אורו של משיח.
