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ויהי בנסוע הארון
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת בהעלותך תשס''ג
''ויהי בנסוע הארון ויאמר משה קומה ה' ויפצו איביך וינוסו משנאיך מפניך'' (במדבר י, לה).

א''י ותורה נקראו שניהם ''מורשה''. על התורה נאמר "תורה ציוה לנו משה מורשה קהלת יעקב" (דברים לג, ד). ואף על ארץ ישראל נאמר "ונתתי אותה לכם מורשה". (שמות ו, ח).

ובירושלמי יש נוחלין אמרו "א"ר הושעיא, כל מקום שנאמר מורשה, ל' דיהא (ל' חולשה וספק)". ושאלו שם, והא כתוב "מורשה קהלת יעקב". ותרצו: בתחילה כשבא ללמוד, אין ספק וחלש יותר ממנה. ולאחר שייגע בה הרבה, יורש אותה.

וכך אמרו בפרק ב' מפרקי אבות "התקן עצמך ללמוד תורה, שאינה ירושה לך. ושאלו רבים: והרי נאמר "מורשה קהלת יעקב". ועל פי הירושלמי מובן. מצד המוריש, תורה מיועדת אך ורק ליורש, "לא עשה כן לכל גוי ומשפטים בל ידעום" (תהילים קמז, כ) וזוהי מורשה. אך מצד היורש, עדין האחיזה חלשה ומסופקת, עד שיתקין עצמו לכך, ואז תהפך לירושה. וכך נאמר על משה רבנו שהיה בהר סיני והיה לומד תורה ומשכחה, עד שנתנה לו הקב"ה במתנה. ואמרו חז"ל: "כי אם בתורת ה' חפצו ובתורתו יהגה יומם ולילה" (תהילים א, ב), בתחילה היא תורת ה', וכשייגע הופכת להיות תורתו. 

וכך א"י, מצד המוריש, אין לאחר זולת עם ישראל, אחיזה בה, אך בני ישראל צריכים ליגע הרבה כדי לירש אותה. וזהו שאמרו חז"ל "תורה וא"י נקנים בייסורים". 

ושניהם מותנים זה בזה. אין תורה בלא א"י, כדברי הרמב"ן, "עיקר המצוות ליושבים בארץ ה'". אך גם אין א"י בלא תורה. וכשהבטיח הקב"ה לאברהם את א"י, אמר לו "ואעשך לגוי גדול" (בראשית יב, ב). ומעלה זו טעונה הסבר, שהרי ברור מאליו שאין הכוונה בזה לגודל בכמות, שהרי רוב האומות מרובות באוכלוסייתם מעם ישראל,ומפורש בקרא "לא מרובכם חשק ה' בכם... כי אתם המעט מכל העמים" (דברים ז, ז). וגם אין כל מעלה בגודל ובכמות, אלא שהגדרת גוי גדול מפורשת במקרא אחר, והוא בתחילת ספר דברים "ומי גוי גדול אשר לו חקים ומשפטים צדיקים ככל התורה הזאת" (ד, ח). אין משמעות גוי גדול, גדול בכמות, אלא עם מקבל התורה. וזו תכלית הכניסה לארץ ישראל. 

והקשר בין התורה לא"י בא לידי ביטוי בכניסה לארץ, בהשתתפות הפעילה של ספר התורה. 

כשאומר משה ליתרו "נוסעים אנחנו אל המקום אשר אמר ה' וכו' " (במדבר י, כט), נאמר מיד- "ויהי בנסוע הארון ויאמר משה קומה ה' ויפצו איביך וכו'". הכניסה לארץ מחייבת הליכה אחר הארון.

וכך גם בתחילת ספר יהושע "חזק ואמץ, כי אתה תנחיל את העם הזה, את הארץ אשר נשבעתי לאבותם לתת להם, רק חזק ואמץ מאוד לשמור ולעשות ככל התורה וכו'" (יהושע א, ו-ז). ובפרק ג' "ויצו את העם לאמר, כראותכם את ארון ברית ה' וכו' ואתם תסעו ממקומכם והלכתם אחריו". 

וכשם שכניסת הארון מסמלת את אחיזתם של עם ישראל בארץ, כך גניזת הארון מסמלת את הגלות. וכך אמר יאשיהו המלך לכהנים, כשעמדו לפני הירידה לגלות "ויאמר ללוים המבינים לכל ישראל הקדושים לה', תנו את ארון המקדש בבית אשר בנה שלמה בן דוד מלך ישראל, אין לכם עוד משא בכתף" (דברי הימים ב לה, ג). וכתב הרד"ק: ורז"ל פי' שצוה לגנוז את הארון, כדי שלא יגלה עם הגולה. ואמרו אבן הייתה בבית קדשי הקדשים וכו' ובעת שבנה שלמה את הבית וסופו ליחריב, בנה מקום לגנוז בו את הארון למטה במטמוניות עמוקות ועקלקלות, והאבן הזאת הייתה מכסה למקום ההוא. ויאשיהו המלך צוה וגנזו את הארון באותו מקום.

בזה נוכל להבין פסוק בספר תהילים "לפני אפרים ובנימין ומנשה עוררה את גבורתך ולכה ישועתה לנו" (תהילים פ, ג). מדוע נקט דווקא שלושת שבטים אלו?

סדר ההליכה במדבר היה כך. מחנה ראשון היה מחנה יהודה. שעליו היו השבטים ישכר וזבולון. מאחוריהם היה מחנה לויה והארון, ולאחר מחנה לויה היה מחנה אפרים, שכלל את בנימין ןמנשה. וכשהלכו, היו בראשונה מחנה יהודה, והארון הלך מאחריהם, ואחרי הארון מחנה אפרים, וזהו שמבקש המשורר, שלפני אפרים בנימין ומנשה- היינו הארון שהולך לפניהם- יעורר הגבורה, ויושיע את ישראל, כמאמר הכתוב "כי ה' אלוקיכם ההולך עמכם להלחם לכם עם אויביכם להושיע אתכם" (דברים כ, ד)- ולכה לישועתה לנו. 
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