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ושנים זיתים עליה
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא - רעיון מהפטרת בהעלותך
אחת המראות היותר מופלאות בחזיונות זכריה היא נבואת המנורה, נושא  הפטרת השבוע. הנביא רואה "והנה מנורת זהב כלה וגולה על ראשה"  (זכריה ד:ב). גולה היא "כעין ספל גדול עגול" (לשון רש"י, וכעין גולות המים של עכסה בספר שופטים, שגם הם לשון מעיין והקוות נוזלים). למנורה "שבעה נרותיה עליה, שבעה ושבעה מוצקות לנרות" (שם) "לכל נר ונר באין שבעה צנורות קטנים שהשמן זב מן הגולה דרך אותן מוצקות לכל נר ונר". (רש"י שם) מימין ומשמאל לגולה היו שני זיתים  (ד:ג). 

בהמשך הנבואה (ד:יב -- קטע זה כבר אינו בהפטרה המסתיימת בפסוק ז')  מתברר ששני הזיתים הם שני "שבלי זיתים"- - שהם עצי זיתים או ענפי  זיתים מלאים כשבולת; ומהם מובילים "שני צנתרות הזהב" שני  צינורות דקים; "המריקים מעליהם הזהב"- - המגירים את "הזהב", השמן  הזך והזהוב מהזיתים, אל תוך הגולה. 

ההבדל בין מנורת זכריה ובין מנורת המשכן, ומעשה הדלקתה המפורט  בתחילת הפרשה, בולט מאוד. במנורת המשכן מודגש הקושי ובולטת מאד  עבודת האדם. אפילו בהבנת צורתה נתקשה משה מאוד: "תיעשה מנורה  לפי שהיה משה מתקשה בה" (שמות כה:לא ורש"י שם), וזהו דבר שאין לו  אח ורע במעשה המשכן וכליו. הכנת השמן גם היא עבודת ההכנה היחידה  המפורטת בתורה "שמן זית זך כתית למאור -- בלי שמרים, כמו ששנינו  במנחות מגרגרו בראש הזית ... היה כותש במכתשת ואינו טוחנן ברחיים"  (שמות כז:כ ורש"י שם). גם בפרשת השבוע מתחילה התורה "בהעלותך את  הנרות  מכאן שמעלה היתה לפני המנורה שעליה הכהן עומד ומטיב"  (במדבר ח:ב ורש"י שם). ההבנה של המנורה, הכנת השמן, וההדלקה נראים  כמצריכים מאמץ מיוחד של האדם. צריך להתעלות מיוחדת כדי שתהא השלהבת  עולה מאליה (רש"י שם). 

במנורת זכריה השלהבת עולה מאליה בלאו הכי. הכל קרוב, הכל ישיר, הכל  אוטומטי -- ללא מגע יד אדם. הזיתים נמצאים על המנורה, השמן זב  מעצמו לתוך הצנתרות ומשם לגולה, ומתוך הגולה הוא נוזל ישירות דרך  שבעה צנורות קטנים לשבעת הנרות. רש"י מדגיש בפרושו: "והזתים נחבטים  מאליהם ... והשמן נופל לתוך הצנתרות ... ולא תצטרכו לעזרת אדם".  זהו הפירוש של דברי המלאך הדובר: "לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר  ה' צבאו-ת" (ד:ו), כי בגאולה העתידה אכן תעלה השלהבת מאליה גם בלא  התערבות המאמץ והעשיה של בנ"י.

יתכן שלרעיון זה רומז רש"י בהסברו לפרט נוסף בנבואת זכריה. בדברו  על שבעת המוצקות אשר לשבעת הנרות מפרש רש"י: "והמוצקות והנרות  ארבעים ותשע היו, רמז לאור שלעתיד לבא אור החמה יהיה שבעתיים כאור של שבעת הימים, ארבעים ותשע על אור של יום בראשית". יתכן שרש"י  רומז כאן לאור הגנוז שבו נברא העולם: "וירא אלוקים את האור כי טוב ראהו שאינו כדאי להשתמש בו רשעים והבדילו לצדיקים לעתיד לבא"  (בראשית א:ד ורש"י שם). 

אור נפלא זה מוזכר ברמז גם בתחילת פרשתנו -- "ויעש כן אהרון". בשם  הזהר מובא שבכל פרשת הבריאה ישנו "ויהי כן" כנגד כל מאמר של אלוקים  (כולל גם ביום שלישי כשהארץ לא עשתה בדיוק כצו ה', בכ"ז כתוב "ויהי כן"). רק ב"ויאמר אלוקים יהי אור" לא כתוב "ויהי כן", אלא "ויהי  אור". השינוי מובן שהרי האור של ה"ויאמר אלוקים יהי אור" נגנז,  וה"יהי כן" הוא אור אחר. תשלום חסרון זה היה ב"ויעש כן אהרן"  שאז ירד האור הגנוז והדליק את המנורה.

יה"ר שנזכה לאותו האור, לשני בני היצהר שיאירו כאור שבעת הימים,  ואז אכן נדע כי "לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר ה' צבאו-ת".
