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ותצא אש מאת ה'
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת במדבר תשס''א
בפרשה הקודמת, פרשת נשא קראנו על קרבנו של הנזיר שנטמא, שמביא אותו על ''אשר חטא על הנפש'', והביא רש''י בשם ר' אלעזר הקפר "על אשר ציער עצמו מן היין". והשאלה המתעוררת, מדוע נכתב טעם זה רק בענין נזיר שנטמא, הרי כל נזיר מצער עצמו מן היין. 

ופי' הנצי"ב, שלמדה אותנו התורה מתי מותר וראוי לאדם לנסות ולהתרומם ע"י פרישות מן החיים. שיש מי שזקוק ליין, וההנזרות מהיין גורמת לו צער ועינוי, וע"כ לאחד כזה הסיגוף אסור, והבחינה היא, שאם הצליח לסיים את נזירותו סימן שהוא ראוי לכך, ונעשה לשם שמים, ואם נטמא באמצע ונאלץ לסיים את הנזירות, אות היא מן השמים שאינו ראוי לכך. 

ודבר זה הוא מודד לכל אדם בעבודת השם. אסור להתרומם לדרגה גבוהה מדי, שלא בדרך הדרגתית ומתאימה. 

"השמר לך עלות בהר ונגוע בקצהו", אמר הקוצקאי, שיש להזהר מלנסות לעלות לפסגת ההר, כשאתה עומד בתחתיתו ונוגע רק בקצהו למטה. ובזה פירש הנצי"ב בפ' קרח, את חטאם של מקטירי הקטורת, שאף הם שאפו להתקרב ולהקטיר קטורת, כשאינם ראויים, וע"כ נאמר שם "קח את מחתות החטאים האלה בנפשותם", שזה בדיוק מה שנאמר בנזיר "אשר חטא על הנפש", התרוממות שלא במקומה. 

וזה היה חטאם של נדב ואביהוא, "בקרבתם לפני ה'". הכוונה היתה חיובית, להתקרב, אך בדרך שאינה ראויה. ושוב מצאנו רעיון זה בסוף פ' משפטים "ואל אצילי בני ישראל לא שלח ידו ויחזו את האלקים ויאכלו וישתו" וכ' רש"י עפ"י חז"ל, מכאן שהיו ראויים שתשתלח בהם יד. ופי' הרמב"ם במו"נ, שעל משה נאמר שהסתיר פניו "כי ירא מהביט אל האלקים". אך בסוף ימיו נאמר "ותמונת ה' יביט". שכבר הגיע למדרגה שארבעים יום לחם לא אכל ומים לא שתה, וכשניתק עצמו מן הזיקה אל החומר, יכול היה להביט. אך אצילי בני ישראל עדין היו זקוקים לאכילה ושתיה, ותוך כדי "ויאכלו וישתו", הביטו אל האלקים, ובמצב כזה היו אסורים לטפס למקום גבוה, וע"כ היו ראויים שישתלח בהם יד. "והיכן פרע להם, בנדב ואביהוא ובקצינים שבמחנה". שהרי נדב ואביהוא ג"כ חטאו בחטא זה. 

וע"כ עונשם של כל אלה היה אחד "ותצא אש ותאכל בקצה המחנה", בקצינים שבמחנה. והם הם אצילי בני ישראל, וכך נשרפו נדב ואביהוא, וכך  גם קצינים שבמחנה – אצילי בני ישראל, וכך מאתים וחמישים מקטירי הקטורת, שגם שם יצאה אש. ופי' חז"ל שזהו שרפת נשמה וגוף קיים לא עונש שרפה, אלא יציאת נשמה מתוך שאיפה לגדלות וקרבת אלקים שלא במקומה ובזמנה, פורחת הנשמה מן הגוף במפגשה עם אלקים. 

דרך העבודה האיטית וההדרגתית, היא הנתבעת מכל אדם מישראל ולא קפיצות דרך. 
