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פרק בקנין תורה
ר' שמשון קליין
ענבי הכרם פרשת בהעלותך תשס''א
''ויאמרו הרק אך במשה דבר ה' הלא גם בנו דבר וישמע ה', והאיש משה ענו מאוד מכל האדם אשר על פני האדמה'' (במדבר יב', ב'-ג').

הרבה מהמפרשים הקשו על סמיכות הכתובים הנ"ל, מה הקשר בין הפסוק הראשון לפס' והאיש משה ענו וכו'? 

אומר אור החיים הקדוש בפס' ב' וז"ל:
"אולי שדברו בפניו של משה והדעת מסכמת בזה ג"כ, כי מה יועילו דבר לא טוב ביניהם לבין עצמן אלא אמרו דבריהם דרך תוכחה והוא שומע מלתם, שוב ראיתי בדברי רז"ל שאמרו כן ורמזוהו במאמר 'וישמע ה' – והאיש משה' וגו', פירוש גם הוא שמע". 

ע"פ דברי האו"ח הקדוש הנ"ל, נוכל להבין מדוע נסמכו פס' אלו – כיוון שהם כביכול נתנו מוסר למשה ומשה קיבל זאת. 

וכך מופיע גם בליקוטי אנשי שם בשם המדרשים שאהרן ומרים נתנו מוסר למשה על פרישתו מאשתו, וחשדוהו שעשה כן מתוך מידת הגאוה. 

אך עדיין צריך להבין איך מתקשר להו שבחו של משה – הענוה, אל הפס' שלפניו?! אלא מתורץ הרה"ק ר' פנחס מקוריץ – מה המעלה בכך שמשה היה העניו מכל האדם – הלא יש עוד אנשים ענוים ושפלים? אלא שהגמ' (במס' סוטה ה'.) אומרת: " א"ר חייא בר אשי אמר רב ת"ח צריך שיהא בו אחד משמונה שבשמינית" ומפרש שם רש"י: "משקל קטן הוא – והיינו עוכלא כלומר צריך שיהיה בו מעט גאוה שלא יהו קלי הראש מסתוללין בו ויהא דבריו מתקבלין עליהם בעל כרחם". ולפי"ז אומר הרב מקוריץ ככל שהאדם גדול יותר בתורה ובחכמה החלק של שמינית שבשמינית שלו יותר גדול – דמי לנו גדול מאבי הנביאים – משה רבינו, ובכ"ז אומרת לנו התורה "והאיש משה עניו מאד מכל האדם" – שלמרות שהחלק של שמינית שבשמינית שלו היה צריך להיות חלק גדול – מ"מ משמע שאפילו את החלק הנ"ל לא היה לו! 

ולפי זה היה ניתן להסביר את הפס' הנ"ל לכאורה שמרים נענשה משום שפגעה במשה רבינו, אך לפי הפשט שהבאנו משמע שמשה רבינו ע"ה כלל לא נפגע מדבריה אלא נענשה משום "וישמע ה' ", כלומר ה' ראה את העלבון ולא משה רבינו ע"ה – ולכן הודיע לנו הכתוב את שבחו זה של משה רבינו כדי להבהיר לנו שכל עונשה של מרים היה בגין "וישמע ה' " ולא מחמת משה רבינו ע"ה – וההוכחה – "והאיש משה" וגו'.

את תמציתו של הרעיון הנ"ל, ניתן לראות גם בדעת זקנים מבעלי התוספות על הפסוק "והאיש משה" וז"ל: "מגיד לך הכתוב שלא מחמת גאוה לקתה, אלא היתה סבה ומזל, וגם בזה היה עניו שלא היה תובע את עלבונו עד שבא הקב"ה ותבעו, ועוד אמרו: ענו כתיב חסר יו"ד לומר שהוא ענו בכל אבריו כי כשתכתוב אותיות של ענ"ו בקריאתו עי"ן נו"נ ו"ו תמצא שהוא עולה רמ"ח אברים", כע"ל. כלומר – אותיות ענ"ו בגמטריה של כל אות בדרך שכותבין אותה = רמ"ח. 

 במס' אבות פרק ו' (פרק קנין תורה) נאמר שהתורה נקנית בארבעים ושמונה דברים, ואחד מן הדברים הללו הוא – בענוה. 

ואומר רבי משה יחיאל מאוז'רוב על המשנה (אבות א', א'): "משה קיבל תורה מסיני" – התנא נקט מסיני ולא בסיני למרות שכך היה צריך ליכתב, מפני שמשה למד מהר סיני כפשוטו – איך לקבל את התורה ולהיות היחיד שזכה להוריד את התורה לבנ"י – כנאמר בתהילים ס"ח: "למה תרצדון הרים גבננים – ההר חמד אלוקים לשבתו, אף ה' ישכון לנצח". כלומר – ה' שואל את ההרים למה תרצו דין עם הר סיני לקבל עליכם את התורה, הלא אני חמדתי בהר סיני, וכמאמר חז"ל מה סיני הנמוך שבהרים, אף משה העניו שבענוים.

וזכר לדבר מוסיף היעב"ץ שבמשנה הראשונה באבות מזכיר התנא משה סתם ולא משה רבינו רבינו – לרמוז על ענוותנותו שלא חפץ בשום תואר ומעלה. 

מסופר על אדם אחד שישב במכוניתו והמתין לבנו, משנשתהה הבן מלבוא הוציא האיש את ראשו מבעד לחלון המכונית וקרא בשמו בקול רם – משה! משה! באותו רגע עבר ברחוב הגאון ר' משה פיינשטיין, כאשר שמע הגאון אדם הקורא בשמו ניגש אל חלון הרכב ושאל את האיש לרצונו. נבהל האיש והחל להצטדק: יסלח לי רבנו בודאי לא התכוונתי אליו אלא לבני, הן לא הייתי מעלה בדעתי לקרוא כך לראש הישיבה... אמנם הגאון לא הבין מדוע האיש מצטדק בפניו... 

מכאן יש רק להפנים ולהבין כי תפקידנו כבני ישיבה הוא להגדיל תורה ולהאדירה, ובמיוחד בזמנים קשים אלו שאנו מצויים בהם, שהדבר היחידי שיכול לעזור לנו להחלץ מהם הוא: הרבות בלימוד התורה! והדרך לקנין התורה האמיתי הוא הפנמת הפס': "והאיש משה ענו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה". 
