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מקשה זהב עד ירכה עד פרחה
איתן טני (שיעור ה') 
אשכולות פרשת בהעלותך התשס''ה
נאמר בפרשה: "וזה מעשה המנורה מקשה זהב עד ירכה עד פרחה מקשה היא כמראה אשר הראה ה' את משה כן עשה את המנורה" (כ"ד, ד').

וקשה: 

 1. מה החידוש בפס', הרי את הפרטים הללו אני יכול לדעת מפרשת תרומה? 
 2. לשם מה צריך לכתוב בפס' פעמיים מקשה זהב?
 3. מה פירוש הביטוי "בהעלתך" ומדוע נכתב "שבעת הנרות", הרי ידוע שהיו שבעה?

כדי לא להאריך, אכתוב פירוש שהוא למעשה שילוב של הכלי יקר  ושל בעל המאור ושמש.

רש"י כידוע, מסביר שפירוש הביטוי בהעלתך לפי דרשת חז"ל הוא שאהרון היה מדליק עד שתהא שלהבת עולה מאליה, או שהיתה מדרגה מול המנורה.

הכלי יקר מסביר על דרך הרמז שהמנורה מסמלת את הקב"ה והנרות את נשמות ישראל, שהרי "נר אלקים נשמת אדם". ישנם שבעה נרות כנגד שבעה כתות המקבלות פני שכינה ומקבלות אורם מן המנורה וזו הכוונה ב"אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות". לגבי שלהבת עולה מאליה מסביר, שהנשמה שואפת לעלות מאליה אם אין מפריעים בדרך, והכל נסמך למעשה המנורה כי הנשמה מעשה ה' (ג' שותפים באדם...) והמנורה מעשה ה' (נעשתה מאליה).

בעל המאור ושמש מסביר, שלשון "מקשה" בפס' מרמז על שני דברים: א. שאהרון היה מקשה בעיניו, כלומר ביטל עצמו לגמרי וע"י כך האיר את נשמות ישראל.  ב. אהרון אהב כל אחד מישראל כחטיבה אחת, וע"י כך העלה את נרותיה, שבעה, כמספר המייצג שלמות, והנרות  שוב כבנ"י. לכן, ישנה כפילות בפס'.

עוד הסביר לגבי שלהבת העולה מאליה, שבדר"כ כאשר אדם שומע שיחה או שיעור מצדיק, נדלק בלבו ניצוץ, שלהבת, אך זה דועך מעצמו לאחר זמן קצר, אבל בצדיק כאהרון, השלהבת המשיכה לעלות מעצמה גם לאחר שאהרון הסיר את השפעתו ממנה.

נדמה, ששני הפירושים יוצרים תמונה אחת שלימה. תפקידו של אהרון בהדלקת הנרות היה להדליק את נשמות בנ"י, מקטן עד גדול, "מקשה זהב עד ירכה עד פרחה ", ולהדליק אותם בשלהבת שתהא עולה מאליה, כדי שכולם יזכו להיות אחת משבע כתות המקבלות פני שכינה, וכל זאת ע"י ביטול עצמו ואהבת הכלל.

יה"ר שנזכה כולנו להידלק בשלהבת העולה מאליה וליהנות מזיו השכינה.
