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ראשיתה של הדרך 


ר' נתנאל ברקוביץ
ענבי הכרם פרשת בראשית 
עין כל צופיה על תהפוכות הגשם והרוח המתרחשות בעת הזו. שני מעגלים מתגלגלים – האחד כנגד חבירו ופעמים אפילו מתחככים האחד בשני, ופעמים נהפכים הם לגלגל אחד.

שניהם סובבים סביב ציר אחד וישראל שמו הוא המסובבם לכל צד וכיוון. כל בעל הבחנה דקה המביט אל גילגולם של כוחות אלו מבחין שפעמים, אצל האחד באופן מרובה ואצל השני באופן מועט מופנית אצבע כלפי עם ישראל היושב בארץ ישראל.

ישנם הטוענים שהפניית האצבע אינה מביעה את האמת, אלא כל המאורעות מוסברים באופן זה או אחר.

"בראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ", בשביל ישראל שנקראו ראשית, בראשית ברא אלוקים וכו' – בשביל התורה שנקראת ראשית, בראשית ברא – לא היה לו להתחיל אלא מהחודש הזה לכם וכו' אלא כוח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גויים וכו'.

שלשה יסודות הזדמנו לפונדק אחד, עם ישראל תורת ישראל וארץ ישראל, אשר בשבילם נברא העולם (עי' בחידושי הגרי"ז עה"ת בביאור הדברים) שלושת היסודות הללו חרותים הם באותיות על גבי גויל בתורת ישראל. יסוד היסודות של העם והארץ הוא התורה ועל ידי התורה מתגלה קדושת העם והארץ וכאשר שולטת התורה בכל דרכי הנהגת החיים של היחיד ושל הציבור מובן מדוע נברא העולם.

ברואים ברא לו הקב"ה בעולמו ועשאם כדמותו "בצלם אלוקים עשה את האדם בצלמנו כדמותנו", שורש ויסוד דמותו ותבניתו של הנברא הוא הקב"ה, ותפקידו של האדם הוא להמשיך להדמות לאותו יסוד, על מנת שההעתק יהיה תואם למקור כדי שכל יצור יוכל להדמות לצלמו ודמותו המקורית זקוק הוא לקירבה מוחלטת עד כמה שניתן אל השורש, הכלים המועילים ביותר שניתנו לנברא להגיע למטרה זו נמצאים בהפעלת כוחה של תורה.

כאשר מהלך החיים של האדם הוא על פי התורה פשוטים וברורים לו מעלתם של ארץ ישראל ועם ישראל, וכאשר מרבה הוא את שילטון התורה על עצמו נראה הדבר לעין כל, וכל החשיבות של העם והארץ נחשף ונראה בעיני העמים וזוהר יופיו מושך את ליבם.

"כל מי ששופך דמים מעלים עליו כאילו ממעט את הדמות ומ"ט שופך דם האדם ... כי בצלם אלוקים עשה את האדם".

מצוות הרציחה היא השכלית והמובנת ביותר ויש להבין מדוע מוטעמת היא בטעם זה של 'כי בצלם אלוקים' וכו'.

יכולת עצומה נטע הקב"ה בקרב כל אדם – להדמות אל הקב"ה, אך על מנת להוציא זאת אל הפועל זקוק האדם לעמל גדול ואזי כוחו השוכן בתוככי נפשו יתגלה.

שורש העבודה שמחוייב בה כל יצור הוא להבין בשכלו את גדלותו העצמית שנתן לו הקב"ה וע"י כך גם את גדלות ה', בו בזמן שיש לו את כוח ההבחנה וההבנה הזה יכול הוא להתחיל את דרכו בחיים.

דווקא במצווה של נטילת החיים ושימת סוף וקץ להם, ברור הוא הדבר שדוקא בו צריך לשים דגש על הכוח הנותן את החיים ואת התחלתם והוא הדעת. הפניית כל הדעת אל המטרה של עבודת ה' והבנת גדלותו היא המביאה את כל היצורים להידמות אליו יתברך.
המקום הטבעי שבו יכולים ישראל להבין בשיכלם באופן הכמעט מוחלט את גדלותו של ה' הוא בארץ ישראל, ההשגחה התמידית של הקב"ה על הארץ יוצרת קירבה תמידית הנותנת לאדם את היכולת להבין את גדלות ה', ומתוך כך יכול לעובדו בלבב שלם.

כאשר מתחילים וחוזרים על קריאת התורה ומתחילים מבראשית זקוקים אנו להפנים בקירבנו את הגורמים המובילים אותנו במהלך החיים כאשר בראשם עומדת התורה, ומכוחה חשיבות העם והארץ וממילא מבין כל יצור מדוע מופנת אלינו אצבע, שהרי האצבע מופנת אל הבורא שאנו אך מתדמים לו.

