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שירת הים
אבי אורגלר (ה')
אשכולות פרשת בשלח תשס''ט
על הפס' "זה ק-לי ואנוהו" דרשו רבותינו: "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי בנבואתו". זאת למדו מהמילה "זה" - כל ישראל זכו לראות בראייה בהירה דברים שיחזקאל הנביא לא זכה לראות בנבואתו הגדולה על מעשה מרכבה.

מיד נשאלת השאלה: כיצד יתכן כדבר הזה? שפחה שלא שייכת כלל למדרגות של נבואה, זוכה לדרגת נבואה גבוהה יותר מדרגת גדולי הנביאים?

חז"ל רצו להדגיש כאן שכל אדם, ברגע אחד, יכול להגיע לדרגה גבוהה מאוד של הכרה ברבש"ע - מדרגה שהיא גבוהה יותר ממדרגת גדולי הנביאים. רגע זה הוא הרגע בו אדם יודע שכל קיומו תלוי בה'. כשעמ"י עברו את הים בקריעת ים סוף וראו את הנס הגדול שנעשה להם, הבינו שהמידה של הכרת טובה מחייבת אותם לפרוץ בשירת הודיה לקב"ה.

אם כן, מדוע נביא צריך להתייגע ולעבור הכשרות רבות עד שיזכה לנבואה? הרי ברגע אחד וללא כל הכנות יכול לזכות לכך - כמו השפחה בים סוף?

חוויית הכרת הנס והשירה הן בעלות עוצמה חזקה מאוד, אך ככל שהזמן עובר טבען של חוויות שהן הולכות ומשתכחות עד שנעלמות כמעט כליל. הראייה לכך היא שלאחר קריעת ים סוף, הגיעו בנ"י למרה ואמרו "היש ה' בקרבנו אם אין". רק אדם שעמל ומוסר את נפשו שהדבר יהיה חקוק בליבו ולא ישכח אותו לעולם, רק אדם זה יזכה להבחין בין טוב לרע ולזכות לראות השגחה אלוקית בכל דבר, וממילא הכרת הנס והשירה תישאר עימו תמיד.

כתוב בתהילים ק"ז, "יראו ישרים וישמחו וכל עוולה קפצה פיה מי חכם וישמור אלה ויתבוננו חסדי ה'". כדי לשמוח בחוויית הישועה די לזה להיות ישר, אך כדי לשמר את ההרגשה הזאת יש צורך בחכמה. רק החכם יודע למצוא דרכים להבטיח שאותה הכרה נשגבה שזכה לה ברגע של חסד בשירת התודה על הנס תישמר עימו לאורך ימים.

נאמר בפסוק, "אז ישיר", ונשאלת השאלה מדוע כתוב "אז ישיר" ולא "שרו" - מדוע כתוב בלשון עתיד? התשובה היא, שכל שירה הכתובה בתנ"ך יונקת משירת הים.

עוצמתה של שירת הים, ההודיה לה' והתחזקות האמונה של עמ"י מלווים את עמנו לאורך כל הדורות. בכל פעם שמודים לה', ששרים שירה, נזכרים באותם ניסים גדולים, באותה השגחה עליונה שבזכותה נבקע הים ועמ"י עבר את ים-סוף.

נושא נוסף המוזכר בפרשתנו הוא מלחמת עמלק. יש מצווה למחות את זכר עמלק. וכל כך למה? מדוע מבין כל אומות העולם רק את זכר עמלק צריך למחות בכל תוקף?

התשובה לכך היא, שלאחר גילוי האמונה ביציאת מצרים, בקריעת ים-סוף מלבד ההודיה לה' - של עמ"י - גם אומות העולם הודו ואמרו, "ה' הוא האלוקים, ה' הוא מלכו של עולם", מלבד עמלק שלא רצה לקבל עובדה זו. על כך צריך למסור את הנפש, על כך צריך להילחם עם מי שמעז לכפור במלכו של עולם לאחר כאלו גילויי אמונה - אותו צריך למחות.

גם כיום בדורנו, עמלק מנסה בכל מיני צורות לשעבד אותנו אליו, להרחיק אותנו מעבודת ה' ומצדקות ברבש"ע. שירת הים באה להזכיר לנו שאנו בניו של הקב"ה ובו עלינו לשים את מבטחנו. זה רמוז בפסוק המסיים את פרשתנו, "מלחמה לה' בעמלק מדור דור". אל לנו להיכנע לעמלק, אל לנו להרים ידיים. מוטלת עלינו החובה להילחם בו ולא להיכנע אליו, בכל צורה שהוא מנסה להילחם בנו.

את פסוקי דזמרה אנו מסיימים בשירת הים. עד שירת הים, הבריאה מהללת את ה' וכך גם המלאכים וכו', "הללוהו כל מלאכיו הללוהו כל צבאיו, הללוהו שמש וירח הללוהו כל כוכבי אור". בשירת הים, כל אחד ואחד מישראל משבח את ה', "מי כמוכה באלים ה', מי כמוכה נאדר בקודש". בקריאת שירת הים, צריך כל אחד לטבוע בליבו את האמונה ברבש"ע ולהשתדל להגיע למצב ש"בכל דרכיך דעהו". זאת הסיבה שאנו קוראים את שירת הים בכל יום. בכל יום אנו צריכים לחדד את ההכרה הזו שתימצא אצלנו במשך כל היום. השירה הזאת צריכה ללוות אותנו כל הזמן. וזו עוד סיבה מדוע כתוב "אז ישיר" - שירה זו מדברת אל העתיד שכל אחד צריך להרגיל עצמו לשיר שירה זו וע"י כך יתחזק באמונה ברבש"ע. 
