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אחדות ופילוג במצרים ובים 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת בשלח
''והמים להם חמה מימינם ומשמאלם''. ואמרו חז''ל: מלמד שעמד סמאל ואמר, רבש''ע לא עבדו עבודה זרה ישראל במצרים, ואתה עושה להם ניסים, וכו', ונתמלא עליהם חמה וביקש לבלען (וע''כ כתוב חמה, חסר ו') ונשאלת השאלה מדוע התעורר סמאל רק עתה, בסוף הדרך, ולא בתחילה, במכות ובניסים שנעשו במצרים.

וכתב על זה המשך חכמה יסוד חשוב ביהדות. לכאורה המצות המעשיות שבין אדם למקום, חמורות יותר מאלו שבין אדם לחברו, הנובעים ממידות מושחתות, למשל, על עבודה זרה וגילוי עריות חייבים מיתה, אך על מחלוקת, לשון הרע, ורכילות אין אפי' מלקות. אלא שכל זה בעבירות של היחיד, אבל בהשחתת הצבור מצאנו מגמה הפוכה. דוקא על מדות נשחתות, סובל הצבור יותר מאשר היחיד. דורו של דוד היו צדיקים, ואעפי"כ היו נופלים במלחמה, כיון שהיו בהם מלשינים. ולעומת זה, דורו של אחאב, שהיו עובדי ע"ז היו מנצחים במלחמות, כיון שלא היו בהם מלשינים. ואפי' בחטא עבודה זרה נאמר "השוכן אתם בתוך טומאותם" (ויקרא טז', טז'). ולעומת זאת, בחטאים כמו רכילות, לשון הרע ומחלוקת אמר דוד "רומה על השמים", היינו סלק שכינתך מהם.

וכן מצינו שחטאי בית ראשון היו עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, ואעפי"כ חזר הבית לאחר שבעים שנה, ואילו בית שני שחטאו בעברות חברתיות, שהיה בהם שנאת חינם עדיין חרב אחרי אלפיים שנה. "דאם הציבור נשחתין במידות, גרוע יותר מאם נשחתין במצוות", ולכן בדור המבול לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל, שהקב"ה מוכן להמתין על עברות שבין אדם למקום, אך לא על יסודות המוסר הציבורי. "ועל כן על חילול שבת בעוונותינו הרבים, שנתפשט אז יכולים לקוות כי יאחר להם, כי הם ציבור, ואף בעבודה זרה אמרו בספרי 'והנפש-ונכרתה' שאין הציבור נכרתים"- אבל כיון שפרצו בנימוסיות, הולכים בחרבות וחצים לחמוס ולגזול ונשחתו במידות, כי המה כחייתי טרף, אז נקום ינקם ה', ולא יאחר". כי כיון שהיחסים החברתיים מעורערים, אין הם נחשבים כציבור אלא כיחידים, וכיחידים נדונים על העבירות החמורות כעבודה זרה וגילוי עריות. וכן מצינו שמחל להם על חטא עבודה זרה שבעגל, אך לא מחל על חטא המרגלים שיש בו משום לשון הרע וכפיות טובה לקב"ה ומתו כולם במדבר.

ובזה יובנו דברי חז"ל במדרש שפתחנו, שהמלאכים יתלוננו בים סוף על עבודה זרה ולא הזכירו דבר במצרים, משום שבמצרים אמנם היו מושחתים במצוות, ואף הפרו ברית מילה ומ"מ היו שלמים במידות, והיו אוהבים זה את זה, ולא דברו לשון הרע, (ע' מכילתא בא פ"ה) ולכן כציבור נעשו להם ניסים, משא"כ על שפת הים, כשנחלקו לד' כתות ורבו ביניהם כיצד לנהוג, שוב אי אפשר היה לדונם כציבור אלא כיחידים, וכיחידים דנו אותם על חטא ע"ז, והיה קטרוג על הניסים שנעשו להם.

זהו שאמרו חז"ל "חבור עצבים אפרים, הנח לו" (הושע ד', יז'), שאף בשעה שעובדים עבודה זרה, מ"מ כאשר הם מחוברים, נס בא להם גם על חטא חמור כזה.

לדברים אלו ישנה השלכה לימינו, כשהפרצה בעניינים שבין אדם למקום נתרחבה, יש לדעת שהפתרון אינו בחלוקת האומה. רק זו שאינה האם האמיתית מסוגלת לומר "גם לי גם לך לא יהיה- גזורו" (מל"א ג', כו'- כז'). האם האמיתית אומרת- "תנו לה את הילוד החי והמת לא תמיתוהו". "אין קץ לרעות הגשמיות והרוחניות של התפרדות האומה לחלקים. אע"פ שפרוד גמור כהעושה על לב המנתחים באכזריות אי אפשר הוא, והיה לא יהיה. זאת היא ממש מחשבה של עבודה זרה כללית, שאנו בטוחים עליה שלא תתקיים. "אשר אתם אומרים היה נהיה בגוים, כמשפחות הארצות לשרת עץ ואבן. חי אני נאום ה' אם לא ביד חזקה ובחמה שפוכה אמלוך עליכם" (אורות עמוד עג').
