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הסיבוב במדבר
ר' אברהם ונגרובר
ענבי הכרם פרשת בשלח
''ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא כי אמר אלוקים פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה''.
פסוק זה קשה להבנה מכמה סיבות: רעיונית, דקדוקית (המילה ''כ''" וכבר עמדו על כך המפרשים השונים רש''י, רמב''ן, אבן עזרא ועוד) ותחבירית הוא גם יוצא דופן, משום שהתורה משתפת אותנו במחשבתו של אלוקים, ה"הוא – אמינא" של אלוקים, מדוע נדחתה והוחלט אחרת.

שתי משימות עמדו בפני ישראל באותה שעה, קבלת התורה וירושת הארץ. כיצד היו מתקיימות שתיהן, לו הלכו ישראל בדרך הקצרה?

לגבי כיבוש הארץ, התורה אומרת במפורש שלא היה מתקיים, "ושבו מצרימה" אעפ"י שעשה הקב"ה נסים לישראל במדבר, והושיעם במלחמת עמלק, בא"י, כך נראה, הכונה האלוקית שונה. הרמב"ם "במורה נבוכים" מסביר את כונת ה', למען ירשו את הארץ:
"וזה אמת, כי היציאה מן הטורח אל המנוחה יותר ערבה מההתמדה על המנוחה וידוע שלולא טורחם ועמלם במדבר לא היו יכולים לכבוש הארץ ולא להלחם ביושביה, הנה אמרה תורה זה… כי אמר אלוקים פן ינחם העם בראותם…, וצוק הפרנסה והעמל יתנו הגבורה והיא הטובה אשר באה בזה העניין באחריתם".

לפי דברי רמב"ם, המדבר מהווה "קורס להעלאת המוטיבציה", כמה שיהיה יותר קשה, יהיה יותר טוב. ברורה לפי זה המגמה האלוקית, על העם להלחם על הארץ באמצעות הכוחות המצויים בהם, הארץ לא תיכבש בדרך ניסית גלויה, אשר תוציא את העם "מחוץ לתמונה".

קבלת תורה – מה היה קורה, אם היו ישראל נכנסים מהר לארץ ואז מקבלים אותה, האם לא הייתה חגיגית יותר?

בודאי, נאמרו הרבה הסברים ונקשרו הרבה קשרים בין התורה למקום בו ניתנה – המדבר, כאן המקום להביא את דברי המדרש, אשר מלמדים אותנו שוב על הכונה האלוקית, בסיבוב במדבר: "כי קרוב…ד"א כל שכן לא הביאן הקב"ה דרך פשוטה לארץ ישראל אלא דרך המדבר, אמר הקב"ה אם אני מביא עכשיו את ישראל לארץ, מיד מחזיקים אדם בשדהו ואדם בכרמו והם בטלים מן התורה אלא אקיפם במדבר ארבעים שנה, שיהיו אוכלין מן ושותין מי הבאר והתורה נבללת בגופן. מכאן היה ר' שמעון בן יוחאי אומר לא ניתנה התורה לדרוש אלא לאוכלי המן השוין להם אוכלי תרומה". (מכילתא דרבי ישמעאל בשלח – מס' ויהי בשלח פתיחתא).

המדבר, עפ"י המדרש, שימש כ"מחנה הכנה" לחיים בא"י. עפ"י דרכנו, נבחין בין מה שקרה עד עתה, לבין מה שהיה בא"י. בארץ, נדרש האדם לעבוד, להתפרנס, לטעת ומתוך כך לעבוד את ה', שלא יצפה למן מן השמים. המדבר הכין אותם למשימה גדולה זו, באופן פשוט, כאשר סיפק להם הקב"ה צרכיהם ונתן להם ע"י כך פנאי ללמוד תורה, כשלא יעסקו בדברים אחרים. אולם, חז"ל מלמדים אותנו, שהצורה בה הקב"ה זן אותנו, היא עצמה היתה בבחינת לימוד, שכן המן הגיע לכל אחד לפי מה שהוא, אם האמין בה', אם שמר על החוקים, מתוך כך, "התורה נבללת בגופן".

להליכה במדבר, היו א"כ שני פנים, מצד אחד, הקושי בחיי המדבר חישל את ישראל לקראת מה שצפוי להם בארץ, מצד שני, היו ישראל במדבר, פנויים מעבודת האדמה וניזונו מ"לחם שמים". מכאן ואילך מובטח לנו שנוכל לרשת את הארץ מתוך מוטיבציה ורצון פנימי נעלה, להתיישב בה ולקיים את התורה עם עבודה.
