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ומלכותו ברצון קבלו עליהם 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת בשלח
"בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה". פ' בא היא הפרשה של "בהוציאך את העם ממצרים", ופ' יתרו היא פרשת "תעבדון את האלוקים על ההר הזה". מה מקומה של פ' בשלח בין שתי הפרשיות?

בדרשות בית הלוי שואל, איך אמרו ישראל מראש "נעשה ונשמע" , והרי הרמב"ם פסק שפועל אינו יכול להתחייב מראש על דברים שאין להם קצבה, והרי אינו יודע מה יצוה אותו האדון. ותשובתו שאמנם פועל אינו יכול להתחייב מראש בלא קצבה, אך ודאי שאדם יכול למכור עצמו לעבד, משום שבמקרה כזה אין התחייבות על המעשים אלא על עצם העבדות, ורק לאחר קבלת המרות של האדון מתחייב במעשים. ואמירת "נעשה ונשמע" היתה קבלת המלכות.

ואפשר שקבלת המלכות קודמת למעמד הר סיני, והיא היתה כבר בקריעת ים סוף. עיקרה של פרשת בשלח היא השירה, ועיקר עניינה של השירה היא קבלת המלכות, שהרי זו היא מגמת השירה - בחי' סוף מעשה במחשבה תחילה- "ה' ימלוך לעולם ועד". וכך נראים הדברים ממה שסדרו חז"ל בסדר התפילה, "מלכותך ראו בניך בוקע ים לפני משה וכו' ואמרו ה' ימלוך לעולם ועד". וכן בתפילת שחרית, "שירה חדשה שבחו גאולים לשמך על שפת הים יחד כולם הודו המליכו ואמרו ה' ימלוך לעולם ועד".

וכן מצינו בשירו של יום השישי, "ה' מלך גאות לבש", משום שביום שישי נוצר האדם, ואז יש אפשרות לקב"ה למלוך על האדם שנברא בצלם אלוקים, שהרי על החיות אינו מולך, אלא מושל, כהגדרתו הידועה של הגר"א, שמלוכה היא ברצון ואילו ממשלה באה בכפיה. ורק כשנברא האדם נוצרה אפשרות של מלוכה. ושם בהמשך נאמר, "נכון כסאך מאז מעולם אתה", ופי' חז"ל: אעפ"י שמעולם אתה , לא נתכונן כסאך אלא מאז. כשאמרו ישראל "אז ישיר". השירה היא א"כ קבלת עומ"ש, והיא קודמת למתן תורה, כפי שאמרו חז"ל: למה קדמה פרשת שמע ל-והיה אם שמוע, כדי שיקבל עליו עול מלכות שמים תחילה ואח"כ יקבל עול מצוות. ומשלו ע"ז משל: מלך שנכנס למדינה , א"ל עבדיו גזור עליהם גזירות א"ל כשיקבלו עליהם מלכותי אגזור עליהם גזרות.

פ' בא היא אפוא השלב הראשון "עבדי הם ולא עבדים לעבדים", השחרור מעול המצרים. פ' בשלח היא פרשת קבלת עול מלכות שמים, ופ' יתרו היא קבלת התורה ועול מצוות.

מעתה יתבאר ביטוי נוסף בנוסח התפילה. "ומלכותו ברצון קבלו עליהם וכו' ", מה הדגישו חז"ל באמרם "ברצון", והרי במקום אחר אמרו שכפה עליהם הר כגיגית? אלא שתחילת קבלת המלכות צריכה להיות ברצון, ורק לאחר מכן יש מקום לכפיה על קיום המצוות וכמשל חז"ל: קודם קבלו מלכותי - ברצון, ורק אח"כ אגזור עליכם –אפי' בכפיה. וזהו שהדגישו חז"ל בנוסח התפילה: "ומלכותו ברצון קבלו עליהם וכו' לך ענו שירה בשמחה רבה"? את עצם המלכות א"א לכפות, וחייבים לקבל ברצון ובשמחה, ורק אח"כ אפשר להטיל גזירות, שמעתה הן מתקבלות כעול אהוב ומקובל, אף אם הן באות בכפיית הר.
