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ישראל וארצו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת בשלח
בימים אלו מתנהל ויכוח חריף בציבוריות הישראלית, באלו תנאים נהיה מוכנים למסור את רמת הגולן לידי אויבינו.
השבת ט"ו בשבט, יום בו אנו מזוהים כ"כ עם הארץ, יש עניין מיוחד, להבהיר את התייחסותנו לארץ, ולהביא דברים מגדולי האומה, שא"י איננה דבר הנמדד במושגים ביטחוניים, כלכליים, ואפילו לא שלום. וכדברי הרב קוק זצ"ל: " א"י איננה קניין חצוני לאומה…אלא קשורה בקשר חיים עם האומה". ההתאמה שבין העם והארץ, וחוסר ההתאמה של כל עם אחר לארצנו היא הקובעת.
"המעלה המיוחדת הראשונה היא לעם שהוא סגולה ולב, ויש לארץ עזר בה עם המעשים והתורות התלויות בה…אבל לא יתכן לסגולה הזאת להגיע אל עניין האלוקי מבלעדי המקום הזה" (כוזרי מאמר ב'). 
וכך התפלל הרמב"ן בראותו את חרבות ירושלים: "דימיתיך הורתי ליולדת שמת בנה בחיקה. והחלב בשדיה למכאובים, ותיניק את גורי הכלבים, ואם כל זה מאסו בך עוגבים, ושממו עליך אויבים, ובמרחקים הזכירוך, ויתפארו בעיר הקדושה לאמור, לנו נתנה למורשה, וכאשר יבואו אליך ימצאו כל מחמדי עין, יברחו כמפני אויב ורודף אין, ורבה העזובה בקרב הארץ השמנה והרחבה, כי הם אינם הגונים לך, וגם את אינך ראויה להם" (כתבי הרמב"ן עמ' תכ"ח). 
ומקור הדברים במדרש: "אמר לו הקב"ה למשה, הן הארץ חביבה עלי, שנאמר: 'ארץ אשר ה' אלוקיך דורש אותה', וישראל חביבין עלי, שנאמר: 'כי מאהבת ה' אתכם', אמר ה', אני אכניס את ישראל שהן חביבין עלי לארץ שהיא חביבה עלי, שנאמר: 'כי אתם באים אל הארץ כנען' ". (במד"ר ז') 
וכן כתב המהר"ל: כשנתן הקב"ה הארץ הקדושה לישראל, בודאי מפני שהם ראויים לה, וכן לכל אומה ואומה נתן כפי מה שהם, וכל דבר יש לו מקום לפי טבעו ומעלתו, ולכך לפי מעלת ישראל שיש להם מעלה נבדלת קדושה, יש להם ארץ קדושה (גבורות ה' פ"ח). 
והדברים אמורים בכל התחומים. בדברים שבין אדם למקום כתבו הראשונים, "כי עיקר כל המצות ליושבים בארץ ה' " (רמב"ן ויקרא יח') "והמעשים לא ישלמו כי אם בה' " (כוזרי ה', כג'). וכן בתחום עבודת האדמה. היה הגר"א נוהג להתפלל- יזכני ה' לנטוע במו ידי עץ פרי בסביבות ירושלים, לקיים- 'כי תבואו אל הארץ ונטעתם, בסוד קץ המגולה' " (חזון ציון). 
וכתב החת"ס, "שהעבודה גופא מצוה משום ישוב א"י… ואפשר אפילו שאר אומניות שיש בהם ישוב העולם, הכל בכלל מצוה" (סוכה לו'). 
ובעניין אכילת פירות כתב בספר המצות שיש נוהגים שלא לומר "ונאכל מפריה ונשבע מטובה" שאין לחמוד את הארץ בשביל פריה וטובה, וכתב עליו הב"ח: תימה, הלא קדושת הארץ הנשפע בה, מקדושת הארץ העליונה היא נשפעת גם בפירותיה שיונקים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ…וע"כ ניחא שאנו מכניסים בברכה זו ונאכל מפריה, כי באכילת פירותיה הקדושים אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה, ונשבע מטובתה (או"ח סי' ר"ח). 
זוהי התפיסה הנכונה של שייכות א"י לעם ישראל, שמבלעדי מקום זה אין חייהם חיים שלמים. כל תפיסה אחרת אינה רואה את א"י אלא כאמצעי למטרה, ואמצעי יש לו לעולם תחליף. 
