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פרשת בשלח
ראש ישיבת שילה הרב מיכאל ברום שליט"א
ענבי הכרם פרשת בשלח
הספורנו בתחילת פרשתנו שואל: ''אף על פי שהכוונה האלוקית היתה להוליך את ישראל להר סיני לקבל התורה ומשם לארץ ישראל כאומרו ולקחתי אתכם לי לעם... והבאתי אתכם אל הארץ וכו' '', אם כן איך כתוב בפרשתנו: ''ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא כי אמר אלוקים פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה'' (שמות יג', יז'). משמע מפסוק זה שלולי החשש שהעם ישוב למצרים הרי עם ישראל היה הולך דרך ארץ פלישתים ישר לארץ הקודש בפרשת שמות בהתגלות ה' בסנה נאמר: "וארד להצילו מיד מצרים ולהעלות מן הארץ ההיא אל ארץ טובה ורחבה אל ארץ זבת חלב ודבש אל מקום הכנעני והחתי והאמורי והפריזי והחוי ויבוסי" (שמות ג', ח') מפסוק זה משמע שאכן התכנית המקורית הייתה להכניס את עם ישראל ישירות אל ארץ זבת חלב ודבש ולא דרך המדבר. אמנם בהמשך (פס' יא') כאשר משה שואל את האלוקים: "מי אנכי כי אלך אל פרעה וכו'" באה התשובה: "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה" (שם יב') וכן בהמשך מופיע עניין זה: "נלכה נא דרך שלושת ימים במדבר ונזבחה לה' אלוקינו" (שם יח'), הרשב"ם במקום מסביר שנקודת קבלת התורה על ההר הזה ותרבותו יכולים לקבל ולהבין שעם ישראל הולך לקבל את התורה במדבר אבל איננו מסוגל לקבל שעם ישראל נכנס לארץ משלו על כל משמעות הדבר.

יש מקום לדייק בפסוק: "ויהי בשלח פרעה את העם", המפרשים מתחבטים בשאלה: מדוע התורה מזכירה כאן את השילוח שבא על ידי פרעה? אלא נראה שהתורה רוצה ללמד אותנו שאלולי שילוח פרעה והשפעתו התרבותית על ישראל אכן עם ישראל היה ראוי להכנס מיד לארץ ישראל דרך ארץ פלישתים ושם לקבל את התורה. אבל בגלל הפגימה התרבותית של פרעה בעם ישראל, עם ישראל עדין לא בשל להכנס לארץ ישראל לפני קבלת התורה במדבר סיני.

במכילתא מובא: "אם אני מכניס את ישראל לארץ עכשיו מיד הם מחזיקים אדם בשדהו ואדם בכרמו והם בטלים מן התורה אלא הרי אני מקיפן במדבר ארבעים שנה כדי שהן אוכלין מן ושותים מי באר והתורה נכללת בגופן מכאן היה רשב"י אומר לא נתנה התורה לדרוש אלא לאוכלי המן ושווין להן אוכלי תרומה". מדברים אלו למדים אנו שאכן לפי המציאות הרוחנית הנוכחית של עם ישראל יש צורך קודם כל במיצוי הכח הרוחני ומתוך כך להכנס לשלב השני הכניסה לארץ הקודש. במדרש תנחומא מובא: "כך אמר הקב"ה אם אני מכניס עכשיו ישראל לארץ עדין לא נתעסקו במצוות ואינן יודעים עסקי תרומות ומעשרות אלא אתן להן התורה ואחר כך אכניס אותם לארץ". בראיה נוספת במדרשים אלו נראה שאכן אם עם ישראל היה ראוי וזכאי היה מקבל את התורה בארץ ישראל. נראה שקבלה זו היתה שלמה יותר בגלל הכח הרוחני של ארץ הקודש ולא היתה מביאה אחריה נפילות כדוגמת חטא העגל ושאר החטאים שהיו במדבר סיני.

מתוך דברים אלו ניתן להבין מדוע בפרשת בא כאשר משה רבינו מדבר על ענין חמץ ומצה, פטר רחם ותפילין הוא מתנה הדברים בכניסה לארץ ולא מזכיר את תקופת המדבר. נראה לפי דברינו שמשה רבינו מדבר על המצב האידיאלי שאם עם ישראל היה זוכה היה נכנס ישירות לארץ ישראל ומקבל שם את התורה. אבל עכשיו לאור ההשפעה של פרעה יש צורך להשאר במדבר ולקבל שם את התורה.

לימוד גדול וחשוב יוצא מפרשה זו, הן בחיי הפרט והן בחיי הכלל. גם כאשר אנחנו דבקים ומאמינים בערכים ואידיאלים מוחלטים וגדולים חשוב שהדברים אכן יהיו מותאמים לדרגה ולהוויה שלנו. נכון אמנם שהיה אידיאלי יותר לקבל את התורה בארץ הקודש אבל בפועל מה שהתאים היה לקבל את התורה במדבר סיני ורק אחר כך להכנס לארץ הקודש.
