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תשובה בכל מצב 

אבישי אהרוני (ג')

אשכולות פרשת בא תשס''ח
בפרשתינו נאמר: "עד מתי מאנת לענות מפני שלח עמי ויעבדוני" (י', ג'). וקשה, כי הרי ידוע מה שאמר ה' למשה שפרעה לא ישלח את בנ"י מארצו "ולא ביד חזקה" (ד', י"ט), וכן "ויחזק ה' את לב פרעה ולא שמע אליהם" (ט', י"ב). ועל זה עצמו יש שאלה, שהרי אם יש לאדם בחירה חופשית, איך ה' יכול לשלול לו אותה ואח"כ גם להעניש אותו על דברים שעשה כאשר כלל לא יכל להמנע מהם?

ומסביר הרמב"ם שישנם כל מיני סוגים של עונשים על חטאים שונים ואחד מסוגי העונשים הוא שימנעו מן האדם את הבחירה החופשית כדי שלא יוכל לחזור בתשובה ויוכלו להעניש אותו על מה שעשה, כי החטאים שעשה היו כל כך חמורים עד שמגיע לו העונש בכל מקרה ומהשמים לא רוצים לתת לו את האפשרות לחזור בתשובה.

אבל עדיין קשה, אם הקב"ה מנע מפרעה לחזור בתשובה כדי להעניש אותו, איך הוא יכול לשלוח אליו ביד משה "עד מתי מאנת לענות מפני" - הרי אם הדבר היה ביד פרעה הוא היה משלח את העם, ורק הקב"ה חיזק את ליבו ומנע ממנו את זה?

ונראה לי שניתן להסביר ע"פ הגמ' בחגיגה ט"ו, שם מסופר שאלישע בן אבויה (-אחר) עלה לשמים והציץ וקיצץ בנטיעות, ושמע בת קול שאמרה שובו בנים שובבים חוץ מאחר, ולכן לא חזר בתשובה אלא המשיך וחטא. ר"מ תלמידו ניסה להחזיר אותו בתשובה ע"פ מדרשו של ר"ע על הפסוק "לא יערכנה זהב וזכוכית ותמורתה כלי פז" (איוב כ"ח, י"ז) - שכמו שכלי זהב וזכוכית שנשברו יש להם תקנה כך גם לת"ח שסרח יש תקנה. וכותב על כך המהרש"א שאַחֶר עצמו לא היה צריך לשים ליבו לבת קול הזו אלא היה מתקן דרכיו וחוזר בתשובה והיתה מתקבלת כי אין דבר העומד בפני התשובה.

וכך גם כאן אומר בעל "ישמח ישראל", אם פרעה היה רואה את חומרת מעשיו והכפירה שלו כנגד דברי ה', שלא מסכים לשלח את עמ"י ממצרים והיה רוצה באמת לשלח – אזי הקב"ה אפילו היה חותר בשבילו חתירה מתחת לכיסא הכבוד כדי לקבל את תשובתו (כמו שעשה למנשה המלך שהכניסו אותו לדוד והדליקו מתחתיו אש, והוא התפלל לכל הע"ז שבעולם, ולאחר שלא ענו לו ולא הצילו אותו, התפלל לקב"ה ואמר לו שאם הוא לא מציל אותו הרי שאינו שונה חלילה משאר הע"ז בעולם. המלאכים שבשמים הממונים על התפילות הלכו וסתמו את כל השערים כדי שתפילת מנשה לא תתקבל. אך הקב"ה חתר חתירה מתחת כסא כבודו וקיבל את תפילתו- כמבואר בתרגום על דברי הימים ב' [ל"ג, י"ב-י"ג]). אולם, פרעה מאן לענות מפניו וכלל לא היתה לו הכנעה לפני הקב"ה. ומוסיף בעל ה"שפת אמת", שאפילו היה שמח ושבע רצון מכך שלא יכול היה לשחרר את עמ"י והם נשארו אצלו עבדים. לכן נענש על כך שלא שילח ועל כך שלא ניסה לחזור בו על אף שהוכבד ליבו. 

ניתן ללמוד מכאן שאף במצבים הקשים ביותר שאדם מגיע אליהם, ואף כאשר אדם יורד חלילה לשפל הגדול ביותר, אסור להתייאש. אין שום דרגה רוחנית ממנה לא ניתן לחזור בתשובה ולהתעלות עד שמי מעלה. עניין זה אף נכתב בתורה (דברים ל', ד'): "אם יהיה נדחך בקצה השמים משם יקבצך ה' אלוקיך ומשם יקחך...". כלומר, גם מי שנמצא בקצה הנידח ביותר בדרגתו הרוחנית, הקב"ה רוצה לגאול אותו ולהשיב אותו אליו. כל מה שצריך זה רצון אמיתי של האדם שהוא ה"פתחו לי פתח". ומצינו, שאף רגעים ספורים לפני מיתתו יכול האדם לחזור בתשובה ולשנות לגמרי את מעמדו הרוחני.

מסופר בספר "עלינו לשבח" על יהודי שהשתמד והתחתן עם גויה ונולדו להם שבעה ילדים וכל חייו היה רחוק מתורה ומצוות. כשעמד למות, במקרה עבר לידו יהודי, הציע לו שיגיד ווידוי כדי שימות מתוך הרהורי תשובה ואולי יכופר לו במעט על מה שעשה. אותו משומד הסכים, אמר "שמע ישראל" "ה' הוא האלוקים" – ומת! לאחר שמת באו אנשי חברה קדישא אל בעל ה"דבר מלכיאל" ושאלו אותו איפה לקבור את אותו המשומד, והאם ניתן לקבור אותו בבית העלמין היהודי? ענה להם ה"דבר מלכיאל" ע"פ התוס' בחגיגה שכותב שאחר מת מתוך בכיו, ואמר עליו ר"מ שנראה שמת מתוך תשובה. בעקבות תוס' זה פסק בעל ה"דבר מלכיאל" שניתן לקבור את אותו המשומד בבית העלמין היהודי בזכות ה"שמע ישראל" שאמר ברגעיו האחרונים.

ויה"ר שנזכה לחזור בתשובה שלמה, ושיתקיים בנו "פתחו לי פתח כפתחו של מחט ואני אפתח לכם פתח כפתחו של אולם" (שיר השירים רבה).
