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"בנערינו ובזקנינו נלך"- כסמל למהפכה הרוחנית 
הרב יוסף בא גד ראש ישיבת נחלים שליט''א
ענבי הכרם פרשת בא
בפרשת בא מסופר על 3 המכות- האחרונות שנתן הקב''ה לפרעה (שים לב בגמטריה בא= 3!) ואילו בפרשת ''וארא'' מסופר על 7 המכות- הראשונות (בגמטריה האות הראשונה והאות האחרונה של שם הפרשה הם 7 - וארא)

לאחר שפרעה קבל 7 מכות מהקב"ה הוא מסכים לנהל מו"מ עם משה רבינו בלחץ עבדיו: "ויאמרו עבדי פרעה אליו עד מתי יהיה זה לנו למוקש, שלח את האנשים ויעבדו את ה' אלהיהם… ויושב… ויאמר אליהם לכו עבדו את ה' אלהיכם, מי ומי ההולכים" (שמות י', ז'-ח'). ושאלת פרעה "מי ומי ההולכים" היא תמוהה מאוד כי הרי לפני כן משה מדגיש "שלח עמי ויעבדוני" (שמות י', ג') דהיינו את כל העם? כאשר משה חוזר על דרישתו שכולם ילכו לעבוד את ה', פרעה מסרב ומציע הצעה נדיבה: "לא כן, לכו נא הגברים ועבדו את ה', כי אותה אתם מבקשים" (שם יא'), ז"א פרעה טוען אם אתם היהודים רוצים דווקא לעבוד את ה' ילכו רק הגברים דהיינו לעבוד את ה' ולהיות דתיים זו משימה רק לגברים ולזקנים שאין להם ממילא מה לעשות והם יכולים ללמוד ב"כולל" ולהתפלל בביהכנ"ס ולקיים מצוות כי זה מתאים רק לזקנים, אבל טוען פרעה, את הנוער ואת הדור הצעיר יש להשאיר בתרבות מצרים ולחנכם חינוך מודרני לחיי ספורט, גלישה באינטרנט ואפילו ללמד את הנוער מצעד הפזמונים … המצרי.

תשובת משה רבינו היא חד משמעית "בנערינו ובזקנינו נלך"! (שם ט'), ז"א אין עתיד לעם ישראל אם הנערים ח"ו לא ממשיכים בדרך של הזקנים ולומדים את אותם דפי הגמרא עם "ראשונים" ו"אחרונים" וגם הנוער מקיים מצוות בדיוק כפי שהורו אותם המבוגרים. בכיוון דומה ניתן גם להסביר את שאלתו התמוהה של יעקב אבינו: "וירא ישראל את בני יוסף ויאמר מי אלה" (בראשית מח', ח'), ואומנם רש"י מסביר מהיכן יצאו אלו שאינן ראויים לברכה אבל השאלה עדיין קיימת היתכן שיעקב לא הכיר את נכדיו שהם גם בני המשנה למלך והם גם תלמידיו כראש ישיבת גושן (כמה למדו בישיבת גושן? בודאי פחות מ- 1200 תלמידים שלומדים בישיבת נחלים וב"ה אני מכיר את כולם, וכיצד יעקב אבינו לא הכיר את תלמידיו שהם גם נכדיו?!).

אלא שיעקב הזדעזע… לראות שני נערים צעירים בבגדים מצריים מדברים בשפה המצרית. אפרים ומנשה נהגו כך מפני שהיו קרובים למלכות. שהרי נפסק בגמ' בבבא קמא (דף פג'.): "אבטולמוס בר ראובן התירו לו לספר קומי (חכמה יונית) מפני שהוא קרוב למלכות" ("לספר" גם מלשון להסתפר וגם מלשון לדבר). על זאת הגיב יעקב אבינו בקריאתו החריפה "מי- אלה"? האם נערים אלה יהיו ההמשך לרציפות הדורות בעם ישראל?! על כן ברכם בברכת הדורות: "אפרים ומנשה כראובן ושמעון יהיו לי" (בראשית מח', ה'), דהיינו שיהיה הדור הצעיר ממשיך את הדרך של אבותיו של הדורות הקודמים, גם אם יראה אחרת ממנו. יהי רצון ש"אפרים ומנשה"- הדור החדש- ימשיכו להיות "כראובן ושמעון"- דור האבות.

ואכן בס"ד זכינו למהפכה- רוחנית כבירה שמחוללה היה מורנו ורבנו הרה"ג ר' צבי נריה זצ"ל. קשה לתאר היום את המצב הדתי שהיה לפני חמישים שנה כאשר רוב תלמידי בתיה"ס הדתיים הורידו כובעים התקלקלו ופרשו מהדת ובן- גוריון אמר שהיות והיהדות חולפת מהעולם מאחר שהזקנים מתים והצעירים מורידים כיפות ולכן הציע בן גוריון להקים מוזיאון ב"מאה שערים" שלפחות יכירו כיצד נראו התפילין, השופר, טלית, וספר תורה.

ב"ה אין צורך להקים מוזיאון ליהדות כי הישיבות פורחות ומשגשגות וכדי לבקר את מחזור שנתון (יב') שסיים אשתקד נסעתי עם 5 הרמי"ם לבקר בכ- 40 ישיבות גבוהות, ישיבות הסדר ומכינות מדימונה, ירוחם ועצמונה בדרום ועד קשת, קרית שמונה וראש פינה בצפון.

ומובא במדרש שיר השירים (א', כד') שהקב"ה סרב לקבל ערבות לקיום התורה לא את ערבות האבות אברהם יצחק ויעקב ולא את ערבות הנביאים אלא רק "בנינו ערבים לנו", כי מפי עוללים ויונקים יסדת עוז ואין עוז אלא תורה שנאמר ה' עוז לעמו יתן" קיימת רק דרך אחת להבטיח את רציפות- הדורות… על הפסוק בפרשתנו "ועיני ישראל כבדו מזוקן" (בראשית מח', י') אומרת הגמ' (יומא דף כח'.)- " א"ר חמא ב"ר חנינא מימיהן של אבותינו לא פרשה ישיבה מהם היו במצרים ישיבה עמהם ... אברהם אבינו זקן ויושב בישיבה היה... יצחק אבינו זקן וישב בישיבה... יעקב אבינו זקן יושב בישיבה היה שנאמר- ועיני ישראל כבדו מזוקן".

זו הדרך, זו הערובה: "לא פסקה ישיבה מהם"! אמרו חז"ל: "תניא, אר"ג פעם אחת הייתי מהלך בספינה וראיתי ספינה אחת שנשברה והייתי מצטער על ת"ח שבה, ומנו רבי עקיבא, וכשעליתי ביבשה, בה וישב ודן לפני בהלכה, אמרתי לו בני מי העלך, אמר לי דף של ספינה נזדמן לי וכל גל וגל שבא עלי נענעתי לו ראשי" (יבמות דף קכא').

מו"ר הגרא"ק זצ"ל (ר' אברהם קרול) המשיל את הספינה, לספינת עם ישראל המטרפת בין גלי השנאה הזדוניים וההתבוללות האיומה, ההצלה היחידה היא ע"י "דף" הגמרא שנלמד ע"י נענוע ראש בין גלי השנאה, רק בזכות דף הגמרא ניצלת ספינת ישראל.

סיסמתנו- בנערינו ובזקננו נלך- אפרים ומנשה (שמות חדשים) כראובן ושמעון יהיה לנו לכולנו- אכי"ר.
