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יום ולילה
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע''י הרב משה אמסלם שליט''א)
עיון בפרשת בא
במשנה במסכת ברכות (דף יב':)- מובאת מחלוקת תנאים כשבשורש הדברים טמונה מחלוקת יסודית בענין גאולת מצרים.

לדעת ת''ק :מזכירין יציאת מצרים בלילות. ומוסיף ר' אלעזר בן עזריה: ''הרי אני כבן שבעים שנה ולא זכיתי שתאמר יציאת מצרים בלילות עד שדרשה בן זומא שנאמר 'למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך' – 'ימי חייך' - הימים, 'כל ימי חייך' – הלילות". לעומת זאת חכמים סוברים - " 'ימי חייך' - העוה"ז. 'כל' - להביא לימות המשיח".

והמתבאר ששיטת ר' אלעזר בן עזריה היתה מאז ומתמיד להזכיר יציאת מצרים בלילות גם ללא הדרשה של בן זומא. ואילו חכמים סוברים שאין להזכיר יציאת מצרים בלילות. דהיינו שיש כאן מחלוקת עקרונית כיצד להסתכל על יציאת מצרים.

לראב"ע - יציאת מצרים קשורה ללילה וע"כ מזכירים יציאת מצרים בלילות
ולחכמים - יציאת מצרים קשורה ליום וע"כ אין מזכירים את יציאת מצרים בלילות.
וצריך להבין - מהו שורש מחלוקתם? ועוד מה מסמל "היום" ומה מסמל "הלילה" בענין גאולת מצרים?

בגמרא במסכת ברכות (דף ט'.)- מובאת מחלוקת ביחס לזמן אכילת קרבן פסח. וז"ל הגמרא: "דתניא 'ואכלו את הבשר בלילה הזה' ר' אלעזר בן עזריה אומר - נאמר כאן בלילה הזה ונאמר להלן 'ועברתי בארץ מצרים בלילה הזה' מה להלן עד חצות, אף כאן עד חצות. אמר ליה ר' עקיבא והלא כבר נאמר בחיפזון - עד שעת חיפזון.

אמר ר' אבא - הכל מודים כשנגאלו ישראל ממצרים לא נגאלו אלא בערב שנאמר 'הוציאך ה' אלוקיך ממצרים לילה' וכשיצאו לא יצאו אלא ביום שנאמר- 'ממחרת הפסח יצאו בני ישראל ביד רמה' על מה נחלקו? על שעת חיפזון. ראב"ע סבר- מאי חיפזון? חיפזון דמצרים, ור"ע סבר- מאי חיפזון? חיפזון דישראל"

דהיינו השאלה היא - האם גאולת מצרים היא גאולה של לילה או גאולה של יום?

ראב"ע סובר שהגאולה היא גאולת לילה ולכן אוכלין את הפסח רק עד חצות, ולכן מזכירים יציאת מצרים בלילות. ואילו ר"ע סובר שהגאולה היא גאולת יום ולכן אכילת הפסח היא כל הלילה כהכנה לגאולה שהיתה ביום ועל כן אין מזכירים יציאת מצרים בלילות.

וצריך להבין מהו פשר הויכוח בין מ"ד גאולת יום ובין מ"ד גאולת לילה?
אלא הגלות נמשלה ללילה והגאולה נמשלה ליום.
כשיש גלות- רע, חושך, לא מבינים את דרכי הנהגת ה'. כשיש גאולה- יש אור, זריחת השמש, וזה מסמל את הפסקת הצרות והגלות.

וכמו שמצאנו אצל יעקב "ויאבק איש עמו עד עלות השחר" (בראשית לב', כה')- שהמאבק הוא כל הלילה, כשהמאבק מסתיים בעלות השחר. ואז יפסיק עשו לפגוע ביעקב.

וכן אצל אברהם נאמר "והנה אימה חשכה..." (בראשית טו', יב') ודרשו חז"ל זאת על הגלויות של ישראל. וכך יעקב אבינו חולם בלילה על "מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" (בראשית כח', יב') ודרשו חז"ל זאת על ארבעת המלכויות שעולים ואח"כ יורדים.

וכן מצאנו בישעיהו (כא', יא') "שומר מה מליל" שישראל שואלים עד מתי יהיה הלילה? עד מתי נסבול את עול הגלות? עד שה' משיב שבסופו של דבר "אמר שומר אתה בוקר" שעתידה לבא הגאולה.

ולפי זה כיצד ניתן להבין את המ"ד שגאולת מצרים היתה בלילה והרי לילה מסמל את הגלות והגאולה צריכה להיות ביום?

בענין זה נציג שתי שיטות שונות בהסתכלות על גאולת מצרים.

לשיטה אחת: גלות מצרים לא הושלמה ובאמצע הגלות הזו הקב"ה הוציאנו ממצרים. ולשיטה זו אנו נצטרך להשלים את הגלות הזו. וא"כ זוהי גאולת לילה, שכן הגלות עדיין לא נסתיימה.

אך לשיטה השנית: גלות מצרים הסתימה והגאולה באה בסוף הגלות. וממילא זו גאולה שלמה ועל כן זוהי גאולת יום.

ביסוד הדברים נעסוק בחישוב שנות הגלות.

הקב"ה אומר לאברהם בברית בין הבתרים "ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה" (בראשית טו', יג'). וכידוע, ישראל היו במצרים רד"ו שנים.

וא"כ צ"ע - האם אנו נצטרך להשלים עוד ק"ץ שנים או שבעצם סיימנו את כל גלות מצרים?

ומצאנו בכך שתי גישות:

רש"י מבאר: (פס' יג') " 'כי גר יהיה זרעך' - משנולד יצחק עד שיצאו ישראל ממצרים ארבע מאות שנה. כיצד? יצחק בן שישים כשנולד יעקב. ויעקב שירד למצרים אמר 'שני מגורי שלושים ומאת שנה' (שם מז', ט') הרי ק"צ ובמצרים היו מאתים ועשר כמנין רד"ו - הרי ארבע מאות שנה.

ואם תאמר במצרים היו ארבע מאות? הרי קהת מיורדי מצרים היה. צא וחשוב שנותיו של קהת ושל עמרם ושמונים של משה שהיה כשיצאו ישראל ממצרים אין אתה מוצא אלא שלש מאות וחמישים ואתה צריך להוציא מהן כל השנים שחי קהת אחר לידת עמרם ושחי עמרם לאחר לידת משה".

אלא שעדין קשה שכן הגזירה היתה שיהיו גרים בארץ לא להם ולא בא"י? וע"כ מוסיף רש"י : " 'בארץ לא להם' - ולא נאמר בארץ מצרים אלא בארץ לא להם ומשנולד יצחק 'ויגר אברהם...' (שם כא', לד') וביצחק 'וגור בארץ הזאת' (שם כו', ג') 'ויעקב גר בארץ חם' (תהילים קה', כט') 'לגור בארץ באנו' (בראשית מז', ד')". דהיינו האבות היו בבחינת גרים בארץ כי א"י עדיין לא ניתנה להם.

ופירושו של רש"י צריך עיון, שכן לפירוש זה צ"ל שיצחק היה בא"י אך הוא היה בבחינת גר. ולשיטה זו יצ"מ היתה בסוף הארבע מאות שנה וממילא בגאולת מצרים נסתיימה הגלות.

ועוד יש להקשות על פירוש רש"י - הרי בפסוק נאמר "ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה" והרי יצחק ויעקב לא היו בעבדות ועינוי?

ועל כך יש לתרץ "קושי השיעבוד השלים" ועכ"פ - גאולת מצרים סיימה את הגלות והרי זו גאולת יום.

לעומת זאת מובא ביאור אחר במדרש: (פיסקתא דרב כהנא פרק ה')

"קול דודי הנה זה בא" (שיר השירים ב', ח')- זה משה. בשעה שאמר לישראל בחודש הזה אתם נגאלין, אמרו לו משה רבינו היאך אנו נגאלין... והלוא אין בידינו אלא מאתים ועשר שנה? אמר להם: הואיל והוא חפץ לגאול אתכם אינו מביט בחשבונותיכם אלא מדלג על ההרים, על הקצים, ומקפץ על הגבעות, על החשבונות ועל העיבורין ובחודש הזה אתם נגאלין".

ולפי גישה זו - לא הושלמו ארבע מאות שנות הגלות. ומשמע שלשיטת המדרש החישוב מתחיל מהשיעבוד בפועל ולא מלידת יצחק כפירוש רש"י.

אלא שצ"ע - מדוע הקב"ה מדלג על ההרים? ומדוע לא הושלמה גזירת בין הבתרים?

ועל זה י"ל שכידוע ישראל היו שקועים ב-מט' שערי טומאה ולכן היה הכרח לגאול אותם במהרה, שכן אם היו ממתינים הם היו נופלים לשער ה-נ' וכבר לא היתה תקנה לישראל. והרי הובטח לאברהם "גר יהיה זרעך" - שעדיין הם בבחינת "זרעך", ולכן הוצרך הקב"ה לקטוע את גלות מצרים באמצעה.

וממילא זוהי "גאולת לילה" שכן אנו עוד נידרש להשלים את המאה ותשעים שנה שחסרים להשלמת ארבע מאות השנים שנגזרו בברית בין הבתרים. וא"כ זוהי איננה גאולה שלימה, אלא גאולה באמצע הגלות.

ואם כן זוהי מחלוקתם של ראב"ע וחכמים.

ראב"ע סובר כשיטת המדרש - שגלות מצרים לא הושלמה וממילא היא מוגדרת כגאולת לילה וע"כ מזכירים יציאת מצרים בלילות. ומאידך חכמים סוברים כמבואר ברש"י - שגלות מצרים הושלמה וממילא זוהי גאולת יום וע"כ אין מזכירין יציאת מצרים בלילות.

ומצאנו בחז"ל: שאלמלא לא חטאו ישראל בעגל ולא חטאו במרגלים היו נכנסים לארץ ולא היו גולים יותר. מאמר חז"ל זה תואם את שיטת רש"י שגלות מצרים הסתיימה שכן לשיטת המדרש גם ללא חטא העגל וחטא המרגלים היו ישראל נדרשים להשלים את שנות הגלות.

ע"פ דברינו יוצא שגאולת מצרים היא בעצם הפתח והיסוד לגלות הבאה.

ובמדרש איכה עה"פ "השביעני במרורים הרוני לענה" (איכה ג', טו') מובא:

" 'השביעני במרורים' - זה יו"ט הראשון של פסח דכתיב ביה 'על מצות ומרורים'. 'הרוני לענה' - מה שהשביעני מרורים בליל פסח הרוני בליל תשעה באב לענה. הוי ליל יו"ט הראשון של פסח הוא ליל תשעה באב"

ולכאורה פסח- עניינו גאולה, ותשעה באב- עניינו גלות. וא"כ מדוע מקשר המדרש בין פסח לתשעה באב? ואומנם ע"פ סדר א"ת - ב"ש ביום שיחול ליל הסדר (א' של פסח) יחול תשעה באב - אך מהו הקשר הענייני ביניהם?

וע"פ שיטת המדרש, מובן החיבור בין פסח לתשעה באב, שכן כיוון שהגלות לא הושלמה הרי אנו עתידים להמשיך את הגלות. וא"כ, פסח הוא הפתח לתשעה באב שמסמל את המשך חובת הגלות שלנו. וזוהי "גאולת לילה".

וזה לשון בעל "תורה תמימה": "שלעולם באותו יום שחל יו"ט ראשון של פסח חל גם תשעה באב. וכלל הדרשה יש לפרש משום דיסוד החיוב מאכילת מרור הוא זכר לקושי השעבוד וידוע דע"י קושי השעבוד הוקדם זמן היציאה ממצרים מארבע מאות שנה עד מאתים ועשר- ואמנם כנגד זה שהוקדם נשאר חוב להשתעבד עוד הפעם בגלות וזהו שאמר - השביעני במרורים בלילי פסח - זכר לקושי השעבוד, ובזה הרוני לענה בליל תשעה באב, שנשאר חייב להשתעבד בגלות עוד הפעם".

ובזה גם יובן הדין ודברים בין משה להקב"ה בשעת מינויו לגאול את ישראל ממצרים. שכן משה טוען "ואמרו לי מה שמו מה אומר אליהם" וה' משיב "אהיה אשר אהיה" (שמות ג', יג'- יד'). דהיינו אהיה בגלות זו אשר אהיה עימהם גם בגלויות הבאות. וזו בעצם תשובה למשה על כך שעדיין לא הושלמו ארבע מאות שנות הגלות. ועל תשובת ה' טוען משה: והרי דיה לצרה בשעתה? ולכן ה' אומר לו "אהיה שלחני אליכם".

וגם כאן טמון היסוד שגאולת מצרים היא בעצם גאולה בעיצומה של הגלות וזוהי גאולת לילה.

ועדיין פש גבן לבירורי (נשאר לנו לברר)- הרי הגזירה היתה "בארץ לא להם" ורש"י ביאר שהאבות היו בבחינת גרים בא"י. וצריך עיון - האם האבות קנו כבר את א"י? ואומנם הארץ הובטחה כבר לאבות אך הרי ידוע שקרקע נקנית בכסף, בשטר ובחזקה. ואם כן - אם האבות קנו את הארץ אז מהו "בארץ לא להם"?

וישנה מחלוקת האם ניתן לקנות קרקע בהליכה ("קום והתהלך בארץ")?

וכך מובא בגמרא במסכת בבא בתרא (דף ק'.): "דתניא - הלך בה לאורכה ולרוחבה - קנה מקום הילוכו, דברי ר' אליעזר. וחכמים אומרים- אין הילוך מועיל כלום עד שיחזיק.

אמר ר' אלעזר - מאי טעמא דר' אליעזר? דכתיב 'קום התהלך בארץ לאורכה ולרוחבה כי לך אתננה' (בראשית יג', יז'). ורבנן? התם משום חביבותא דאברהם הוא דקאמר ליה הכי כדי שיהא נוח לכבוש לפני בניו".

נמצינו למדים- שהליכתו של אברהם לאורכה ולרוחבה של א"י - לדעת ר' אליעזר - היתה פעולת קנין של א"י, וממילא לא שייך לומר "בארץ לא להם" - שהרי הארץ כבר נקנתה להם. ולפי זה ע"כ שגזירת ארבע מאות שנה של ברית בין הבתרים אינה מתחילה מימי יצחק, אלא מאז שירדו ישראל למצרים. ואם כן גלות מצרים לא הושלמה והרי היא בבחינת גאולת לילה. אך לדעת חכמים הליכתו של אברהם אינה פעולת קנין בא"י אלא זוהי פעולה סמלית המבטאת את חביבות א"י. וממילא א"י אכן מוגדרת "ארץ לא להם" ושייך לומר שגזירת ברית בין הבתרים התחילה בימי יצחק, וגלות מצרים הושלמה וממילא גאולת מצרים היא גאולת יום ולא גאולת לילה.

ויש עוד להוסיף, הרי בגזירה נאמר "ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה ואחרי כן יצאו ברכוש גדול" ומשמע שהרכוש הגדול מובטח לאחר תום ארבע מאות שנה. ואם כן, לשיטה הסוברת שהגלות הושלמה מובן הענין שה' דואג לרכוש הגדול, אך לשיטה הסוברת שהגלות הופסקה בעיצומה ועדיין לא הושלמו ארבע מאות שנות הגלות - מדוע ה' דואג לישראל שיהיה רכוש גדול? הרי עדיין לא היתה מחויבות לקיים זאת?

ויש לומר ע"פ דברי חז"ל על הפסוק "דבר נא באוזני העם וישאלו..." (שמות יא', ב') שאין נא אלא לשון בקשה, שהקב"ה מבקש שישראל יבקשו "שלא יאמר אותו צדיק "ועבדום ועינו אותם" קיים בהם, "ואחרי כן יצאו ברכוש גדול" לא קיים בהם.

ולכאורה דברי חז"ל תמוהים. מהו פשר דו-השיח הנ"ל? והרי הקב"ה הבטיח וא"כ עליו לקיים ללא כל קשר לטענתו של אברהם אבינו?

אלא הביאור הוא שהגאולה היתה בעיצומה של הגלות ועל כן ישראל לא היו ראויים עדיין לרכוש הגדול מכוח ההבטחה שהרי עדיין לא הושלמו ארבע מאות שנות הגלות. ועל כן הקב"ה מבקש שלפנים משורת הדין משה ידאג שישראל יצאו ברכוש גדול "כדי שלא יאמר אותו צדיק...".

המהלך הנ"ל מבוסס על דבריו של בעל ה"בית הלוי".

מהלך נוסף לביאור הענין מובא בשם הגרי"ח גולדוויכט זצ"ל בספרו "אסופת מערכות" ואלו דבריו:

בתוס' במסכת פסחים דף קטז': ד"ה "ונאמר" מובא: "דהכי תניא במכילתא (שמות רבא כג', יא') כל השירות לשון נקבה חוץ משירה דלעתיד לבוא דלשון זכר כלומר שהנקבה יש לה צער לידה אף כל הניסים יש אחריהם צער. חוץ מגאולה דלעתיד שאין אחריה צער". ("ונודה לך שיר חדש" לשון זכר - על הגאולה העתידה).

ומבואר: שבלשון "שירה" המשמעות היא שאומנם כעת אנו שרים על הגאולה אך אנו רומזים שעוד יהיה צער וגלות בעתיד. משא"כ בלשון "שיר" שמבטא את הגאולה השלימה שאין אחריה צער.

ובביאור החילוק בין לשון נקבה- "שירה" ובין לשון זכר- "שיר" נבאר: בעצם כשישראל יצאו ממצרים הם היו ערומים ממצוות ולא ראויים לצאת בזכות עצמם. וכמ"ש חז"ל עה"פ "ואת ערום ועריה" - שישראל היו ערומים ממצוות וכן מבואר בחז"ל שהקב"ה נתן לישראל את מצות דם הפסח ואת מצות דם המילה בגלל שהם היו מצב רוחני ירוד ביותר.

משל למה הדבר דומה? לאדם שנקלע לשדה מוקשים ועל כל צעד שהוא צועד הוא מסתכן ואז מגיע מסוק מן השמים ומשלשל לו חבל ומוציא אותו ממצבו הקשה.

וכך ישראל היו בשדה מוקשים, ולא היתה יכולת בידם לצאת בכוחות עצמם. ולכן הקב"ה באתערותא דלעלא מוציא את ישראל ממצרים. וזוהי בחינת "בחיפזון" - שהקב"ה לא המתין עד שישראל יהיו ראויים להוציא את עצמם אלא הוציא את ישראל על אף מצבם העגום, במהירות ובחופזה.

גאולה של "חיפזון", שבה אין אנו יוצאים בזכות עצמינו, אינה ברת קיום. ועל כן הקב"ה אומר שבעתיד יהיו עוד גלויות אך בהם יצטרכו ישראל בכוחותם העצמים לצאת מן הגלות. בזכות ולא בחסד.

וכן מצאנו במכילתא בספר שמות פרשה ז' על הפס'- "וככה תאכלו אותו- מתניכם חגורים, נעליכם ברגליכם, ומקלכם בידכם" (שמות יב', יא') 'וככה תאכלו אותו'- כיוצאי דרכים... 'ואכלתם אותו בחיפזון פסח הוא לה' ' (שם)- ... אבא חנן משום ר' אלעזר אומר זה חיפזון שכינה, אע"פ שאין ראיה לדבר זכר לדבר שנאמר (שיר השירים ב', ח') 'קול דודי הנה זה בא מדלג על ההרים מקפץ על הגבעות' ".

ועל כך מובא בפסיקתא רבתי פרק טו' דף ע':- " 'קול דודי הנה זה בא...' - רב נחמן אומר... - דודי זה משה, בשעה שבא ואמר לישראל בחודש הזה אתם נגאלין אמרו לו רבינו משה היאך אנו נגאלין וארץ מצרים מלאה מטינופת עכו"ם שלנו, ואמר להם הואיל והוא חפץ לגאלכם אינו מביט במעשים שלכם אלא 'מדלג על ההרים מקפץ על הגבעות' ".

ולעומת זאת מובא במכילתא (שם) "אבל לעתיד לבא אינו כן אלא 'כי לא בחיפזון תצאו ובמנוסה לא תלכו כי הולך לפניכם ה' ומאסופכם אלוקי ישראל' (ישעיה נב', יב')".

נמצינו למדים - שגאולת מצרים היתה למרות שישראל לא היו ראויים לכך.

אך לעתיד לבא לא תהיה זו גאולת חיפזון שכן "לא בחיפזון תצאו"! אלא ה' הולך לפניכם ועליכם לצעוד בכוחות עצמכם, לקראת הגאולה השלימה.

בגאולת מצרים היתה אמנם לידה אך נלווה לה צער לידה, כי אמנם נגאלנו אך זה היה בחסד ולא בזכות, כי לא היינו ראויים לכך והגאולה הוענקה לנו כמתנת חינם. ולכן גאולת מצרים היא בבחינת לילה. שכן בלילה הירח מאיר ואורו של הירח כידוע אינו אור עצמי אלא אורו מתקבל מאור השמש.

וא"כ הלילה היא בחינה של "קבלה" וכך ישראל לא נגאלו מאורם העצמי, אלא הם קבלו זאת מאת ה'.

לעומת זאת, הגאולה העתידה תהיה גאולה שלמה. ביום השמש זורחת ומאירה מאורה העצמי. וכאשר ישראל יאירו באורם העצמי, אז יזכו לגאולה שלמה, שאין אחריה כל צער.

וזהו גם ההבדל בין זכר - שהוא בחינת הנותן, ובין נקבה - שהיא בבחינת המקבל. וכך גאולת מצרים - שאותה קיבלנו במתנה - היא בבחינת "שירה חדשה", לשון נקבה.

ואילו הגאולה העתידה - שלה נזכה בזכות עצמינו - היא בבחינת "שיר חדש", לשון זכר.

וכך מצאנו בגמ' בברכות (דף יב':-יג'.)- "תניא אמר להן ראב"ע לחכמים וכי מזכירין יציאת מצרים לימות המשיח והלוא כבר נאמר 'הנה ימים באים נאום ה' ולא יאמרו עוד חי ה' אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים, כי אם חי ה' אשר העלה ואשר הביא את זרע בית ישראל מארץ צפונה...'? (ירמיה כג', ז'-ח').

אמרו לו: לא שתיעקר יציאת מצרים ממקומה אלא שתהא שיעבוד מלכויות עיקר ויציאת מצרים טפל. כיוצא בדבר אתה אומר 'לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך' (בראשית לב', כט')- לא שייעקר יעקב ממקומו, אלא ישראל עיקר ויעקב טפל לו".

והביאור הוא- שישנה הקבלה בין יעקב ובין גאולת מצרים. לעומת, ישראל והגאולה העתידה.

גאולת מצרים היא בבחינת יעקב, כאדם האוחז בעקבו של חברו והוא נגרר אחריו, לא בכוחות עצמו.

משא"כ הגאולה העתידה- שהיא בבחינת ישראל שעיניינו "כי שרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל" - שאז בכוחות עצמו הוא זוכה לגאולה השלימה.

וזוהי תפילתנו "שמחם בבנין שלם" - שנזכה לגאולה שלמה בזכות ולא בחסד. ועל כך אכן שייך המושג "שמחה" כמבואר "איזהו עשיר? השמח בחלקו", בחלק שלו, בעמל שלו.
