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מנחה גדולה ומנחה קטנה – מה עדיף?
שמואל בקר (ז')
אשכולות פרשת חיי שרה תשס''ח
איתא בברכות (כו:): "יצחק תקן תפלת מנחה, שנאמר: וַיֵּצֵא יִצְחַק לָשׂוּחַ בַּשָּׂדֶה לִפְנוֹת עֶרֶב (בראשית כד/סג)".

פשט הפסוק מורה שיצחק התפלל אחר הצהרים את תפילת המנחה במאמר נדון בשיטות השונות בדין זה.

יש להדגיש כי דברינו הם למי שבחירתו בידו ולא לבחורי ישיבה/אברכי כוללים הכפופים לסדרי הישיבה/הכולל.
כתוב בגמרא בפסחים (נח.) ר"פ "תמיד נשחט" שבכל ימות השנה התמיד היה נשחט בשמונה שעות ומחצה וקרב בתשע שעות ומחצה ובע"פ היו מקדימים ושוחטין בשבע שעות ומחצה. וכשחל ע"פ בע"ש היו מקדימים ושוחטין בשש שעות ומחצה.הסיבה לכך היא (ע"פ מסקנת רבא בגמ') – זמנו של תמיד של בין הערביים הוא מכי ינטו צללי ערב (בין הערביים = מתחיל היום להעריב) בשאר השנה שנדרים ונדבות קרבים מאחרים את הקרבת התמיד לסוף משום שנאמר "עליה חלבי השלמים" עליה השלם כל הקרבנות כולם, אבל בע"פ שאין נדרים ולאחר קרבן התמיד קרב הפסח מקדימים בשעה וע"ש מוקמינן אדיניה בשש שעות ומחצה כיוון שצליית הפסח אינה דוחה את השבת (רש"י – צורך הדיוט היא ויכול לצלותה מבעו"י). 

הטור בעקבות אביו הרא"ש (וכ"פ הרי"ף) סובר שזמן תפילת המנחה מתחיל משש שעות ומחצה ומזמן זה ניתן להתפלל לכתחילה תפילת מנחה (פסוק המסייע לדבריו – "ערב ובקר וצהרים אהימה"). 

הרמב"ם סובר שלכתחילה צריך להתפלל מנחה קטנה שזהו זמן ההקרבה בפועל כל ימות השנה (בתשע שעות ומחצה) ולהתפלל מנחה גדולה (בשש שעות ומחצה) שזהו הזמן שהקריבו בע"פ זהו רק בדיעבד. (פסוק המסייע לדבריו – "תכון תפילתי קטורת לפניך משאת כפי מנחת ערב").

ר"ש פרחון (מן הראשונים) – לכן העניות מצויה בארץ אדום מפני שאין מתפללין מנחה גדולה.

שלמי ציבור (אביו של מהרי"ט אלגזי) – מזוה"ק פרשת חיי שרה משמע שאפשר לכתחילה להתפלל מנחה גדולה. (זוהר פ' חיי שרה דף קלב – "צלותא דמנחה מכי נטי שמשא לנחתא בדרגוי לסטר מערב").

השו"ע (ס' רלג) פסק כרמב"ם.

הגר"א בהגהות על השו"ע מעיר שדעת השו"ע היא כרמב"ם ומביא את דעת טור ורא"ש וש"פ וכן דעת רש"י, ומסיים שלדבריהם עיקר זמנה מתשע שעות ומחצה (יתכן שההסבר הוא שלמצווה מן המובחר צריך להתפלל בזמן ההקרבה בפועל).

המ"ב מביא את הדעות החולקות (אבל משמע שנוטה כשו"ע) ומוסיף עפ"י מג"א ושאר אחרונים שאם רוצה לאכול או לצאת לדרך לכו"ע יכול להתפלל מנחה גדולה וכן אם יש מנין רק למנחה גדולה.

ערוך השולחן – כאמור לעיל יסוד מח' הראשונים הוא האם זמן תפילת המנחה הוא עפ"י הזמן האפשרי להקרבת התמיד או עפ"י זמן ההקרבה בפועל, ועפי"ז מחדש ערוה"ש, שלרמב"ם צריך לכתחילה להתפלל לפני פלג המנחה היות וקרבת התמיד היתה נעשית לפני פלג המנחה, ולאחר פלג המנחה היו קרבים הנסכים וזהו גם שורש מחלוקתם של ר' יהודה ורבנן בברכות האם אפשר להתפלל מנחה עד הפלג או עד השקיעה.

הגר"א בשנות אליהו על המשניות בברכות מבאר בצורה שונה מערוה"ש. לדעתו תפילת המנחה, כשמה, תוקנה בזמן הקרבת המנחה של תמיד של בין הערביים. ומחלוקתם של ר' יהודה ורבנן היא האם המנחה היתה קרבה לפני הפלג כקרבן התמיד או אחר הפלג כנסכים. הסיבה לתקנה זו היא כדי לקיים מאמר הכתוב: "יראוך עם שמש" – בבוקר בזמן הקרבת התמיד ובערב בזמן הקרבת המנחה. מ"מ הוא אומר שלכתחילה תיקנו להתפלל בזמן הקרבת המנחה ובשעת הדחק בזמן מנחה גדולה (דלא כהגהות על השו"ע).

ערוה"ש מחדש שהמושג "לכתחילה" ו"בדיעבד" בנידון של תפילת מנחה גדולה אינו דומה לנידון של מושגים אלו בשאר מצוות ששם צריך סיבה טובה ומוצדקת כדי לקיים את המצווה רק בדיעבד, ואילו בנידו"ד מספיק שישנה סיבה קלה יתפלל לכתחילה מנחה גדולה (יתכן לומר שדבריו כגר"א בהגהות על השו"ע). וכן הוא מגנה את מנהג מדינתו שמתפללים מנחה סמוך מאד לשקיעה ממש, שהרי בגמ' בברכות (כט:) "לייטי עלה במערבא אמאן דמצלי עם דמדומי חמה [מ"ט דילמא מיטרפא ליה שעתא]" ומלמד זכות עליהם שעושים כך מחמת טרדת הפרנסה, אך הירא את דבר ה' יתאמץ להתפלל לפני כן.

מנהג האריז"ל היה להתפלל עם דמדומי חמה – אבל לא ממש סמוך לשקיעה [שהרי התפלל מנחה בתפילין והקפיד לחלוץ תפילין לפני השקיעה והיה מתפלל עם כוונות ובמיתון כך שיש לשער שהתחיל להתפלל כחצי שעה קודם השקיעה] (כר' יוסי בירושלמי שאמר מצוה להתפלל עם דמדומי חמה, ומה שלייטי עלה במערבא נאמר על  המאחרים ביותר, אבל קודם ביאת השמש מעט שפיר דמי).

למעשה הרבה גדולים נהגו להתפלל מנ"ג – החזו"א זצ"ל, ויבדלח"ט ר' חיים קניבסקי והרב אלישיב שליט"א ועוד וכן מנהג הרבה מן הישיבות הוא להתפלל מנ"ג, וזאת מכמה סיבות עיקריות:

א. כדי שלא יצטרכו להפסיק באמצע הסדר לתפילת מנחה.

ב. מפני שהשו"ע (ס' רלב) פוסק כהרמב"ם שאסור לאכול אפילו סעודה קטנה סמוך לזמן מנ"ג (בזאת הרמ"א מיקל אפי' בסעודה קטנה סמוך למנחה קטנה) וכן פסק בילקוט יוסף שעדיף להתפלל מנחה לפני ארוחת צהריים. לסברא זו יש להעדיף מנחה גדולה לפני ארוחת צהרים לספרדים ולא לאשכנזים. וכן בשבת (ע"פ רוב) אין מקום לסיבה זו.

ג. מצוה הבאה לידך אל תחמיצה/זריזים מקדימים למצוות.

סיבות נוספות להעדיף מנחה גדולה:

1. הואיל ויש מחלוקת הפוסקים, ודברי הזוהר הקדוש מסייעים לשיטת הרא"ש ניתן לנהוג כך עפ"י דברי הרדב"ז שאם יש מחלוקת פוסקים ניתן להכריע לפי דברי הקבלה. (ולא כאריז"ל שהתפלל מנחה קטנה – מכיון שהאגרות משה נשאל לגבי מי שלא ישן כל הלילה וישנה מח' הפוסקים לגבי חלק מן הברכות אם ניתן לברכם, מדוע שלא נכריע עפ"י האריז"ל לברך את כל הברכות כרגיל? והשיב שדברי הרדב"ז להכריע עפ"י המקובלים במח' הפוסקים היא דווקא בזוהר הקדוש שהוא מקור תנאי ולא בדברי האריז"ל)

2. עפ"י ערוה"ש בדעת הרמב"ם וכן סובר הרב אביגדור נבנצל שליט"א (ביצחק יקרא) שלאחר פלג המנחה נחשב בדיעבד כמנחה גדולה.

3. אם המנין החלופי הוא סמוך לשקיעה, אם סמוך ממש – התבאר לעיל דלייטי עלה במערבא, אם לא סמוך ממש – ניתן לסמוך על מנהג האריז"ל ומאידך במעשה רב כתוב שהגר"א הקפיד לא להתפלל עם דמדומי חמה אלא הקדים (ובשבת הקדים יותר משום סעודה שלישית).

4. בסעודה גדולה (ברית, שבע ברכות, וי"א אף סעודת יו"ט) יש דעות שצריך להתפלל מנחה לפני כן.

ויש הרבה המקפידים בכל זאת על פסק השו"ע כפשוטו להתפלל מנחה קטנה לכתחילה (ואפילו לאחר פלג המנחה), ולשם כך סומכים על שעה קבועה לתפילה או ממנים שומר להזכירם להתפלל (או על פסק הרמ"א דמותר סעודה קטנה סמוך למנחה קטנה), ודעביד כמר עביד, ודעביד כמר עביד.

