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ירושלים ומערת המכפלה 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת חיי שרה תשס"ד
בתחילת פ' וירא מביא רש"י את דברי המדרש, שלאחר שמשה התלונן בפני הקב"ה "למה הרעות לעם הזה וכו' ", א"ל הקב"ה "חבל על דאבדין ולא משתכחין. יש לי להתאונן על מיתת האבות וכו', כשבקש אברהם לקבור את שרה, לא מצא קרקע, עד שקנאה בדמים מרובים וכו', ולא הרהרו אחר מדותי, ואתה אמרת למה הרעות".

והשאלה המתעוררת, האם אפשר להשוות תלונות של משה על הגלות הקשה, לזה שאברהם לא התלונן על שצריך להוציא סכום כסף לרכישת הקבר. איזה ניסיון קשה היה לאברהם כשהיה צריך לקנות את השדה?!

ביותר הדברים קשים, שר' יונה בפירוש לפרקי אבות, כתב שקניית מערת המכפלה היה הניסיון האחרון, וזה למעלה מנסיון העקדה.

בפרקי דר"א פל"ו תיאר את זיקתו של אברהם למערת המכפלה. שכאשר הכין אברהם את הסעודה לג' המלאכים, "רץ לפניו בן הבקר וברח מלפניו. ונכנס למערת המכפלה ונכנס אחריו, ומצא שם אדם וחוה שוכבים על המיטות וישנים ונרות דולקים עליהם, וריח טוב עליהם כריח ניחוח, לפיכך חמד את מערת המכפלה לאחוזת קבר.

אמר לבני יבוס לקנות מהם את מערת המכפלה במכר טוב ובזהב ובשטר עולם לאחוזת קבר. וכי היו והלא חתים היו? אלא ע"ש עיר יבוס (ירושלים) נקראו יבוסים, ולא קבלו האנשים. התחיל כורע ומשתחוה אליהם, שנא'- "וישתחו אברהם לפני עם הארץ". א"ל, אנו יודעים שהקב"ה עתיד ליתן לך ולזרעך את כל הארצות האל, כרות עמנו שבועה שאין בנ"י יורשים את עיר יבוס כי אם ברצונם של בני יבוס. ואח"כ קנה אברהם את מערת המכפלה במכר טוב ובכתב עולם לאחוזת עולם שנא' "וישמע אברהם וכו' " מה עשו אנשי יבוס? עשו גלולים של נחושת והעמידו אותם ברחוב העיר וכתבו עליהם שבועת אברהם, וכשבאו ישראל לארץ, רצו לכנוס בעיר היבוסי ולא היו יכולים ליכנס מפני אות ברית שבועת אברהם שנא' "ואת היבוסי יושב ירושלים לא הורישו בני בנימין בירושלים עד היום הזה" (שופטים א, כא).

וכך ממשיך שם בפרקי דר"א לתאר את כל העיכובים שהיו בכיבוש עיר יבוס עד שקנה דוד את החלקה מארונה היבוסי. וכל העיכוב הזה נגרם ע"י שבועת אברהם לבני חת, כמו שאמרו היבוסים לדוד, "אין אתה יכול ליכנס בעיר היבוסי עד שתסיר את כל הגלולים הללו שכתוב עליהם שבועת אברהם".

זה א"כ היה הניסיון הגדול של אברהם, מספר ימים אחר רדתו מן ההר, לאחר ניסיון העקדה, בו הובטח לו העתיד הגדול של ההר הזה "ה' יראה, אשר יאמר היום בהר ה' יראה", והנה עתה נפל מאיגרא רמא לבירא עמיקתא, ואינו יכול לקבור את שרה במקום שכ"כ חשק בו, אא"כ יוותר על ירושלים.

מי עמד בסוד ה', ואיך אפשר להבין את העיכובים המרובים בכיבוש מקום המקדש מימי אברהם עד לימינו שהודיעו "הר הבית בידינו", ועדין אינו בידינו?

הדברים עמוקים, ונאמר כאן רק בקצרה. "הנצח זו ירושלים, וההוד זה ביהמ"ק". ובפירוש הרב קוק זצ"ל שנצח מורה על התמודדות ונצחון. על ירושלים, מלכות ישראל יש להלחם, ואנו ננצח. אך על המקדש אין להלחם. המקדש יוכר לבסוף ע"י אומה"ע כמקום השראת שכינה שממנו כל התרבות והמוסר באנושות. אין אנו כופים זאת על אומה"ע, הם יכירו בסופו של דבר את ההוד הנסוך על מקום זה, ויבואו ויקראו "לכו ונעלה אל הר ה' וכו' כי מציון תצא תורה". רק לאחר שנחתם בהוד שעל המקום תהיה לנו חזקה על המקום. "וההוד זה בית המקדש".

