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שיחתן של עבדי אבות 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת חיי שרה
"יפה שיחתן של עבדי אבות, יותר מתורתן של בנים", וע"כ האריכה התורה בכל פרטי המעשה של אליעזר עבד אברהם. וטעם הדבר, שתורתם של הבנים עוסקת בפרטי המעשים, ואילו שיחתם של עבדי האבות עוסקת בשורשים של המעשים, במדות ובתכונות.

הר"ן בדרשותיו שואל, מדוע הקפיד אברהם לא לקחת אישה מבנות הכנעני, אלא דווקא מבנות חרן, "והרי אלו עובדי ע"ז ואלו עובדי ע"ז", ותשובתו – שהפגם בבנות חרן היה בע"ז, שהוא פגם שכלי, ואיננו עובר בתורשה, וניתן לתיקון. משא"כ הפגם של בנות כנען, שהוא פגם במדות, שהרי בהקדמה לפרשת העריות, הזהירה התורה "וכמעשה ארץ כנען אשר אני מביא אתכם שמה לא תעשו" (ויקרא י"ח, ג'), וכבר אמר עליהם הנביא יחזקאל, "אשר בשר חמורים בשרם", ודבר זה עובר בירושה וקשה התיקון. וע"כ השביע את אליעזר לא לקחת מהן לבנו.

העניין שנבחנה רבקה הוא תכונותיה ומידותיה, עד כמה מושרשת בה תכונת החסד, היסוד שעליו מושתת ביתו של אברהם. חסד איננו רק נתינה לזולת ומילוי חסרונו. הרבה עושים חסד משום שלבם נכמר על הסובלים והמסכנים. ומילוי חסרונם גורם להם תחושה של סיפוק. אלא שהתנהגות זו לא יצאה עדין מגדר אנוכיות. חסד הוא תכונה שאדם שואף להיטיב עם זולתו, ולא רק עם עצמו. על דרך החידוד, מספרים, ששאל הרבי את החסיד, מדוע הוא אוכל דגים בשבת, ותשובת החסיד הייתה, שהוא אוהב דגים. וע"כ גער בו הרבי: מי שאוהב דגים אינו אוכל אותם, אלא שאתה אוהב את עצמך ומוכן להרוג את הדגים כדי להנות מהם. איש חסד הוא אדם שמחפש אחר הזדמנויות להיטיב, ואינו מקיימה רק כאשר היא מזדמנת לפניו. אברהם יושב על פתח האוהל, ותר אחרי אורחים, כמדתו של הקב"ה, "עולם חסד יבנה", שברא עולם כדי שתהיה לו אפשרות להיטיב.

"הגיד לך מה טוב, ומה ה' דורש ממך, כי אם עשות משפט ואהבת חסד" (מיכה ו', ח') משפט עושים, אך אין די לעשות חסד, חסד יש לאהוב.

"רודף צדקה וחסד, ימצא חיים צדקה וכבוד" (משלי כא', כא'). לא כל העושה חסד זוכה למעלה זו, אלא מי שרודף אחרי החסד. "כי פתח תפתח את ידך לו ... די מחסורו אשר יחסר לו ... העניק תעניק לו..." (דברים טו'), אפי' סוס לרכב עליו ועבד לרוץ לפניו. הוא מספק לעני לא רק את צרכיו המינימליים, אלא דואג לרווחתו, אם הוא זקוק לזה.

ובזאת נבחנה רבקה, "הנה אנכי נצב על עין המים, ובנות אנשי העיר יוצאות לשאוב מים, והיה הנערה אשר אומר אליה הטי נא כדך ואשתה, ואמרה שתה וגם גמליך אשקה, אתה הוכחת לעבדך ליצחק, ובה אדע כי עשית חסד עם אדני" (בראשית כד', יג'-יד'). מי שמבקשים ממנו ונענה, עדין אינו מוכיח שהוא איש חסד, אך מי שמבקשים ממנו מעט, והוא מרבה ליתן יותר ממה שנתבקש, הוא הנקרא איש חסד. וע"כ "ראויה היא לו שתהא גומ"ח וכדאי להכנס בביתו של אברהם" (רש"י)

