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בנק הזמן
ר' חגי גבאי
ענבי הכרם פרשת חיי שרה תשס"ד
על הפסוק הראשון בפרשה "ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים שני חיי שרה" (בראשית כג, א), נא' בב"ר והובא ברש"י "לכך נכתבה שנה בכל כלל וכלל, לומר לך שכל אחד נדרש לעצמו בת ק' כבת כ' מה בת כ' לא חטאה בת ק' ללא חטא ובת כ' כבת ז' ליופי". א"כ יוצא שמייתור המילה 'שנה' לגבי כל חלק מתאור תקופת חייה של שרה, לומד המדרש על צדקותה של שרה ועל יופיה הפנימי והחיצוני. בגמ' בסנהדרין (לו:) מובא "אדם הראשון בלשון ארמי סיפר" ובאר הכתב סופר בסגנון דרשני, שלעתיד לבוא יבואו כל בני האדם לאדם הראשון ויאמרו לו שבגלל חטאיו הם נאלצו למות. והוא ישיב להם מה עם חטאתיכם? האם אתם נקיים מחטא? אולם על שרה נאמר בפסוקינו שהיתה נקיה מחטא. א"כ יוצא שרק בגלל חטאו היא נפטרה. ע"ז נאמר שאדם הראשון בלשון ארמי סיפר, שהרי בלשון תרגום אונקלוס נכתב "והוו חיי שרה מאה ועשרין ושבע שנין" ובמילא אין מקום לדרוש על צדקותה המיוחדת של שרה. 

אולם כמדומני שבפשט הדברים, תביעתה של שרה אמנו איננה כלפי אדם הראשון, אלא כלפי כל אדם ואדם מבינינו. ידוע שחייו של האדם בנויים מרצף ימים ושנים, שחז"ל נוהגים לחלק לשלוש תקופות עיקריות: תקופת העליה (נעורים), תקופת העמידה (בגרות), תקופת הירידה (זקנה) ולכל תקופה ותקופה יש מערכת יצרים וניסיונות משלה, ולכל תקופה מערך התמודדות שונה. בשרה אמנו מוזכרים שנים יצוגיות מכל תקופה, כדי ללמדנו ששרה אמנו עמדה בכל תקופות חייה השונות בהצלחה, והתביעה כלפינו היא ללמוד מדרכה ולהגיע למיצוי עצמי של קיום תורה ומצוות. 

ולמרות שברור לכל, שכל תקופת חיים עומדת בפני עצמה, וחשובה מאוד. אולם אין ספק שתקופה חשובה ביותר היא תקופת העליה- תקופת חיים זו בה אנו עומדים בשנים אלו. חשיבות תקופה זו נובעת מכך שבשנים אלו אנו מעצבים ומגבשים את אישיותינו, כמו אותו ייחור קטן שבכיוון שבו הוא צומח ברגע הנטיעה, באותו כיוון הוא ימשיך ויצמח כל ימי חייו. כך גם הדרך שאנו סוללים לפנינו בשנים אלו, עפ"י רוב זו הדרך בה נצעד כל חיינו, לשם כך עלינו לנצל כל יום, כל שעה בתקופת חיים זו. כמו שמובא בקהלת "שמח בחור בימי ילדותיך" (קהלת ט, יא), לכאורה היה צריך להיות כתוב שמח ילד בילדותיך או בחור בבחרותיך. אלא כוונת הדברים של שלמה היא לאדם שבימי ילדותו ינהג עצמו בדרך כזו שכאשר יהפוך לבוגר ויסתכל לאחור לתקופה שעבר יתמלא גאוה וסיפוק עצמי.

לאוהבי החשבון שבינינו ("תרתי משמע"), מובא הרעיון בלשון ציורית. תארו לעצמכם שיש בנק המזכה את לקוחותיו בכל בוקר בסכום של 86,400 ₪, היתרה אינה עוברת מיום ליום, ובכל לילה כל הסכום שלא הוצאתם במשך היום נמחק, מה הייתם עושים? –מוציאים כל שקל כמובן! 

כך לכל אחד מאתנו יש בנק כזה, שם הבנק זמן. בכל בוקר אנו מזוכים ב-86,400 שניות, ובכל לילה מה שלא נוצל לטובה הולך לאיבוד, כך שהיתרה אינה עוברת ליום שלמחרת. אין אוברדרפט, בכל יום נפתח החשבון מחדש, ובכל לילה מה שנותר נמחק. אם לא השתמשתם במה שהיה בחשבון ההפסד כולו שלכם, א"א לחזור אחורה גם א"א למשוך כנגד המחר, מוכרחים לחיות בהווה על חשבון הזמן שניתן לנו בכל יום. 

השקיעו את זמנכם ע"מ להשיג ממנו כמה שיותר שעות של לימוד תורה מצוות ומעשים טובים, השעון מתקתק נצלו את הזמן היום. 

