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המעשה והדיבור
ר' נתנאל ברקוביץ' 
ענבי הכרם פרשת חיי שרה
ידוע מטבע הלשון שטבע רבינו הרמב"ן בפרשיות ספר בראשית "דמעשה אבות סימן לבנים" ושני מובנים והסברים חבויים בעניין הסימן שבכך האחד כפשוטו שאנו זקוקים ללמוד ממעשיהם של אבותינו לדרכנו בעבודת ה' והשני כמו שביאר מרן ראש הישיבה זצ"ל שמעשיהם של אבות השאירו סימן חקוק באבני היסוד של טבע בניהם- עם ישראל המלווה אותו בכל צעד ושעל.

בשתי הפרשיות האחרונות מוצאים אנו מידה שחוזרת על עצמה ומוכרחים לעמוד על טיבם של דברים. בפרשה הקודמת על הפסוק "ואל הבקר רץ אברהם" (פרק י"ח פס' ז') אומרת הגמ' ב"מ פ"ז.- "אמר ר' אלעזר מכאן שצדיקים אומרים מעט ועושים הרבה רשעים הם אומרים הרבה ואפילו מעט אינם עושים" מנ"ל מעפרון (שזו פרשת השבוע) מעיקרא כתיב- "ארץ ארבע מאות שקל כסף" (פרק כ"ג פס' ט"ו) ולבסוף כתיב- "וישמע אברהם אל עפרון וישקל אברהם לעפרן את הכסף אשר דבר באזני בני חת ארבע מאות שקל כסף עובר לסוחר" (פרק כ"ג פס' ט"ז) דלא שקל מיניה אלא קנטרי דאיכא דוכתא דקרי ליה לתיקלה קנטירא" ופרש"י ד"ה קנטרי משקל גדול מאה מנה" עכ"ל. ושם ביאר המהרש"א וז"ל: "מילי דאבות ושנויה במסכת אבות". צריכים הדברים ביאור רחב:

א. דמהם רשעים ולעומתם צדיקים ומהם עושים ומדברים מעט או הרבה.

ב.  מה המקור במסכת אבות?

ובביאור העשיה המשמשת כאן כמעלה, לכאורה בסדר העולמות שברא הקב"ה עולם העשיה הוא העולם בדרגה הנמוכה ביותר לעומת יצירת בריאה וכו'. א"כ לכאורה הדברים סותרים זה את זה דפעמים עשויה היא מעלה ופעמים היא בדרגה נמוכה ומהו ההבדל בין עשיית האדם לעשיית הקב"ה.

ובביאור הדיבור האריך כבר המהר"ל בהסברו שמשה היה כבד פה וכבד לשון עצם המילים משמעותם רוחנית וכח הדיבור הופכם לנשמעות וגשמיות. א"כ לכאורה הופך קול גשמי ויוצק בהם משמעות רוחנית ומשה רבינו הרוחניות שלטה בו ומכיוון שכך הקישור בין הרוחני לגשמי היה מוקשה עליו ומשמעות הדברים שכח הדיבור מעלה גדולה לו ובכאן מצינו בהיפוך הדברים.

ובהבדל הנוסף בין צדיקים לרשעים. שצדיק התבאר במשנה באבות הצדיק הוי כובש את יצרו וממילא מי שנכנע ליצרו הוא הרשע (פרק ו' משנה א' בביאור היעב"ץ).

אך לפי דברי המהרש"א הנ"ל שמא מבוארים הדברים דכוונתו למה שמרומז כמה פעמים במסכת אבות ופעם אחת היא מה ששנינו בפ"א מי"ז "שמעון בנו אומר כל ימי גדלתי בין החכמים ולא מצאתי לגוף טוב משתיקה ולא המדרש הוא העיקר אלא המעשה וכל המרבה דברים מביא חטא" ופירש ע"ז הגר"א את הפס' במשלי פרק י' פס' י"ט, "ברב דברים לא יחדל פשע" ומקורו הוא באדר"נ פכ"ב 'כל המרבה דברים מביא חטא' שנאמר: "ברב דברים לא יחדל פשע".

א"כ ברורים הדברים כשמש בצהרים דבדברים בטלים אמת הוא שעדיפה עשיית המצות וטובה לגוף השתיקה וכל המרבה בדברים גורם לחטא. א"כ תלויים הדברים מהי מטרת העשייה ומהי מטרת הדיבור כאשר המעשה הוא מעשה לשם עבודת ה' המעשים הם המעולים והדיבור הוא הנמוך ביותר. אבל אמת הם הדברים כאשר הדיבור הוא דיבור של תורה אז המדרגה הגבוהה היא של דיבור והמעשים הם הגשמיים ויש להאריך בזה. ואין לנו כובש את יצרו וצדיק יותר מהאדם העמל בתורה וכל יצרו משועבד לתלמוד תורה והרשע הוא זה שאינו כך וזוהי המידה והמעשה שאנו לומדים מאבותינו דיצרנו צריך להיות משועבד לעמל התורה ולמעשים טובים וכך גם המעשה וגם הדיבור יהיו בדרגה גבוהה. וזוהי המידה שחקקו האבות בטיבענו והלוואי ונזכה שנייחד דיבורנו ומעשינו לעבודת ה'. 

