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ימים בזקנה
ר' גדי פרץ
ענבי הכרם פרשת חיי שרה
"ואברהם זקן בא בימים" (בראשית כב', א') דרשו על זה חז"ל (בר"ר, נט') יש לך אדם שהוא בזקנה ואינו בא בימים, בימים ואינו בזקנה, אבל כאן זקנה כנגד ימים וימים כנגד זקנה".

ביאר האדמו"ר מאוז'רוב זצ"ל מספרו "באר משה", כי חכמינו הורו לנו כאן יסוד גדול.הזקנה ואריכות ימים אינם מושגים חופפים, יש אדם שחי שנים רבות אבל הן ריקניות ממעשה, הרי הוא זקן אבל ימיו אינם עמו, כי כל יום בתפקידו וייעודו. כמו שאמרו חז"ל "שלוש מאות ושישים וחמש לאוין, כנגד ימות השנה" (מכות כג':), הרי שכל יום ויום מציאות היא בפני עצמה, וכל יום ויום מזהיר מלעבור עבירות. כמו שמובא במדרש "ובכל יום ויום שהחמה זורחת עד שהיא שוקעת, צווחת ואומרת לאדם: גוזרני עליך בני שהגיע ימיך ליום הזה, אל תעבור בי את העבירה הזאת, ואל תכריע אותך ואת כל העולם כולו לכף חובה" (תנחומא, ויצא).

ולא רק אזהרה מפני עבירות אלא אף שמחה במצוות, וכך דרש המגיד ממזריטש זצ"ל את הפסוק "יום ליום יביע אומר" (תהילים יט', ג'), שכל יון ויון מתפאר בפני חברו במצוות שנעשו בו. וכן פירש בספר "אור המאיר" את מאמר הגמ' (חגיגה יג':) "עיתים חשות עיתים ממללות"- יש זמנים "שותקים" מרפיון ידיהם של ישראל בתורה, ויש עיתים ממללים מתוקף חיות המתמידים יומם ולילה בשקידה על התורה והעבודה. נמצינו למדים שהעיתים והזמנים מציאות חיה היא, התובעת מהאדם את מילוייה בתורה ובמצוות וכמו שאמרו בזוה"ק על הפסוק "ויקרבו ימי ישראל למות" (בראשית מז', כט') שכשאדם מישראל מת באים כל ימיו וקרבים לפניו ובאים עימו בחשבון.

יש אדם שזכה לזקנה מלאת תוכן במיעוט שנים וימים. "זקן" אמרו חז"ל: "זה שקנה חכמה" שהיא חכמת התורה שזהו הקניין היקר ביותר, הנעלה ביותר והחשוב ביותר. כסף וזהב הם אכן דברים חשובים, אבל "טוב לי תורת פיך מאלפי זהב וכסף" (תהילים קיט', עב'). ולכן "ואברהם זקן בא בימים" אברהם קנה את חכמת התורה לפי חשבון של "בא בימים", את החשבון ניתן לעשות פי ימים כי כל ימיו היו ימים מלאים בקניין התורה (ארשת שפתינו).

וכותב בספר "לב אליהו" לרבנו אליהו לפיאן זצוק"ל וזה לשונו "והנה קניין זה אינו נקנה אלא אם האדם הוא מתמיד בתלמודו ואינו לומד קטעים קטעים ולא מזמן לזמן, אלא בהתמדה גדולה בלא הפסק. יהי רצון לנצל את הכוחות שרכשנו מאבותינו ונבא בימים שלמים לפני ה'.

