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מה בין אברהם לדוד
נריה אושרי
ענבי הכרם פרשת חיי שרה תשס"ה
בהפטרה של הפרשה אנו קוראים על הסיפור של דוד ואדוניהו. בדרך כלל, לכל הפטרה ישנו קשר מסוים לפרשה שבה היא מופיעה. אם כן, מהו הקשר בין ההפטרה לפרשתינו?

קשר אחד ברור הנראה לעין, הוא עניין חיפוש האישה. בפרשתינו, אליעזר הולך לחפש אישה ליצחק, ואילו בהפטרה מחפשים לדוד אישה. אך קשר זה מסביר רק את הפסוקים הראשונים של ההפטרה, וקשה: למה נכתב כל הפרק?

אלא שיש קשר אחר עמוק יותר. ההפטרה מובאת דווקא כאן בפרשתינו כדי להשוות בין דרכו של אברהם לזו של דוד. אברהם, כל זמן ששרה היתה בחיים לא התחתן עם אחרת, ואף לאחר מותה- לא התחתן עד שדאג קודם לבנו יורשו לאישה, ורק אז התחתן שוב עם אותה אישה שכבר היתה נשואה לו ולא חיפש אישה חדשה. ואף לאחר שהתחתן שנית ונולדו לו ילדים, דאג לבסס את יצחק כיורש (שלח מעליו את הילדים שנולדו לו מאשתו השניה עם מתנות) לפני שנפטר.

ואילו דוד, במקום לדאוג קודם לבנו יורשו שיתבסס על שלטונו ורק אח"כ לדאוג לעצמו- לא עושה כך. ולא רק זה אלא שהוא מסכים שיחפשו לו אישה חדשה כשאשתו בת-שבע עדיין בחיים. נכון שהמלך לא ידעה (וזו הסיבה שחיפשו "נערה בתולה" כדי שתהיה הוכחה שלא בא עליה), אולם לא היה צריך מלכתחילה לחפש אישה אחרת.

הבדל זה בהתנהגות בין אברהם לדוד בא לידי ביטוי בהמשך. לגבי אברהם נאמר במיתתו: "ויקברו אותו יצחק וישמעאל יחדיו" כלומר, שהיתה ביניהם אהבה. הם הסתדרו, כי כל אחד ידע את מקומו ולכן לא היה טעם למריבות. ואילו אצל דוד, אדוניה שדוד לא חינכו כראוי (שנאמר: "ולא עצבו דוד אביו מימיו") ורואה את אביו לוקח אישה אחרת על פני אשתו, חושב שהמלך מואס בה ובבנה העתיד למלוך, ומגיע למסקנה שהוא הראוי למלוך במקומו. לכן נתן שולח קודם את בת שבע לפני שהוא בא. הוא רוצה להזכיר לדוד שהוא עדיין נשוי וזה לא טוב מה שעשה.

כאשר נתן הוא מגיע אל דוד ומדבר איתו, הוא שואל אותו האם המלכת אדוניה היתה פקודה שלו (פס' כז: "אם מאת אדוני המלך נהיה הדבר הזה"). בזה הוא רומז לו שבגלל שלא נהג כראוי ולא הבטיח את מקום בנו שלמה כמלך, נגרם לו כל הסיפור הזה. ואז דוד מבין את הטעות שלו ואומר: "כי כאשר נשבעתי לך ... שלמה בנך ימלך אחרי ... כן אעשה היום הזה" (פס' ל') ובסופו של דבר שלמה הוא זה שמולך, ולכן מוסיפים את הפס': "וגם ישב שלמה על כסא המלוכה". זו הסיבה אם כן, למה נכתב כל הפרק בהפטרה, וזהו למעשה הקשר שבין ההפטרה לפרשה.

מהשוואה זו עלינו ללמוד על חינוך הילדים. כאשר החינוך ניתן כראוי- אז הילדים הם כמו בניו של אברהם אבינו. כל אחד יודע את מקומו, וממילא יש הבנה ביניהם ואין מריבות. אולם, אם החינוך אינו ניתן כראוי- אז הילדים הם כמו בניו של דוד. רבים ביניהם וכל אחד רוצה להיות היורש. יה"ר שנלמד איך לחנך את ילדינו כראוי ושנזכה להיות כאברהם אבינו, שעליו נאמר: "ויגוע וימת אברהם בשיבה טובה זקן ושבע".

