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צדיקים משביעים את יצרם
ר' אבי לוי
ענבי הכרם פרשת חיי שרה תשס"ד
"ואשביעך בה' אלוקי השמים" (כב, ג). אברהם אבינו רואה צורך להשביע את אליעזר, ונשאלת השאלה הרי ידוע שאליעזר היה דולה ומשקה מתורת רבו, והיה תלמידו המובהק, ולמרות זאת אברהם אבינו לא סומך עליו שיהיה נאמן בלא שבועה, מדוע?

חז"ל אומרים שדרכם של צדיקים להשביע את יצרם וממילא גם על עצמו לא היה אברהם סומך בלא שבועה.

הגר"י ליבוביץ זצ"ל בספרו "דעת תורה" מפרש את הדברים ע"י אחד מיסודות תורתנו הקדושה- הסייג.

כידוע לכל מצוה עשו חז"ל סייגים וגדרים, אפשר לראות זאת אצל הנזיר, שהתורה הזירה והרחיקה אותו מכל אשר יעשה מגפן היין. ואמרו חז"ל (ע"ז יז) "סחור סחור לכרמא לא תקרב". יסוד הגדרים הוא להתרחק מהעבירה, כמו מאש בוערת, למרות שאדם נורמלי בלאו הכי לא יקרב ולא יגע באש, אבל מצד טבעו אדם עושה סייגים לעצמו מכיון שהוא רואה שהסכנה קרובה, ולכן הוא בורח מהאש.

לדוגמא אומות העולם אינם מבינים את משמעותו של איסור ייחוד. וזה מכיון שאין להם שום פחד מזה שהם יעברו את העבירה החמורה הזו. כאשר אדם פוחד מהעבירה כמו מאש בוערת הוא עושה לעצמו סייגים וגדרים. אבל כאשר אדם לא מפחד כלל הוא לא עושה סייגים לעצמו. ולכן חז"ל, שהעבירה אצלם היתה כמו אש בוערת היה להם אימה ופחד כמו שאדם מתירא מאש.

ולכן דווקא הם גזרו על איסור ייחוד וכיו"ב שאר הגדרים והסייגים לתורה מחשש פן חלילה יפול מישהו מהם ומכל העם אל תוך האש הגדולה.

אברהם שולח את אליעזר לשליחות חשובה למצוא זיווג הגון לבנו, ואומר לו "אשר לא תיקח אשה לבני מבנות הכנעני... כי אל ארצי ואל מולדתי תלך ולקחת אשה לבני ליצחק". כלומר אברהם אבינו מצוה על אליעזר שיקח אשה ליצחק מבנות ישראל, ולכן הוא עושה סייג ומשביע אותו, מכיוון שהוא יודע שאסור להתחתן עם אשה כנענית, ולכן הוא משביע אותו כדי שלא יהיה שינוי בדיבור. אברהם למעשה בורח מן האיסור כמו מאש בוערת, מכיון הוא מודע לחומרת הדברים, ולכן הוא משביע את אליעזר למרות שהוא תלמידו המובהק.

לכאורה היינו צריכים להשביע את שלוחנו יותר מאשר אברהם את שלוחו, אבל מכאן נבין שאנחנו לא משביעים את שלוחנו מכיון שאין אנו יודעים את הסכנה שיש בשינוי בדיבור, ואין זה אצלנו כאש. ואברהם אבינו בעצם ידע מה זה משנה מדיבורו ואת הסכנה שבדבר, והוא פחד מדיבור שאינו אמיתי. על כן אברהם אבינו לא בטח באליעזר בלא שבועה, ביודעו את הסכנה הגדולה שיש בשינוי דיבור. ולכן עשה סייג והשביע את אליעזר.
