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תוכנית ההתחברות
ר' נתנאל שושן
ענבי הכרם פרשת חיי שרה תשס"ה
"וישקול אברהם לעפרון" אומרים חז"ל זה אחד מ-ג' מקומות שאין אומות העולם יכולים להונות את ישראל לומר גזולים הם בידיכם. ואלו הן: א. מערת המכפלה שנא' "וישקול אברהם לעפרון" (בראשית כג, טז). ב. בית המקדש שנאמר "ויתן דוד לארנן" (דברי הימים א כא, כה). ג. קבורתו של יוסף שנאמר "ויקן את חלקת השדה" (בראשית לג, יט).

וכנראה המדרש הזה כבר "אינו אקטואלי" לימינו, כל מי שרואה את המציאות יודע שהר הבית "שייך" לווקף, ואוי ליהודי שיתקרב לקבר יוסף, ורוב מערת המכפלה (קרי: אולם יצחק) אינו בידינו (למעת מספר ימים בשנה). אם כן דברי חז"ל בימינו אומרים דרשני?

לשם מה התורה ל כך מאריכה בסיפור קנין המערה, וטורחת להדגיש את כל פרטי המכירה, מספיק היה לכתוב שאברהם קנה את מערת המכפלה? מה התורה רצתה ללמדנו?

"לך ולזרעך נתתי את הארץ הזאת" אבל הדרך להגיע לארץ היא "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך... ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה" (בראשית טו, יג), למה צריך את כל הקושי הזה? אי אפשר שהקב"ה יתן לנו את הארץ הזאת ישר? לא חבל על ביטול מצות עשה של ישוב הארץ במשך ארבע מאות שנה?

המפתח להבנת הענינים פה הוא מאמר חז"ל: ג' דברים נקנים ביסורים: ארץ ישראל, תורה ועולם הבא. כדי שארץ ישראל לא תהיה דבר חיצוני, קנין חיצוני לאומה, אלא חטיבה עצמותית קשורה בקשר חיים עם האומה (תחילת אורות) חייבים לקנות את הארץ דרך יסורים, רק מתוך הקושי אנו יוצרים זיקה נפשית עולמית לארצנו, רק מתוך קושי נוצר קשר ואהבה לארצנו, כשם שאצל האדם הפרטי שמח אדם בקב שלו מקביים של חברו, מפני שהוא עמל אליהם. וק"ו בעם לארצו, רק אומה שתשקיע ותעמול תאהב את ארצה, אך דבר שבא בקלות גם הולך בקלות. (ולכן עם ישראל אחרי מעמד הר סיני, שבא לא עמל, סרו מהר מהדרך אשר ציותים ועשו להם עגל מסיכה, ואדם שעומל בתורה, התורה נהפכת להיות עצם מעצמותיו ובשר מבשרו). ולכן 2000 שנות גלות לא השכיחו מאתנו את ארץ ישראל בגלל הקשר העמוק שיצרנו אותה. 

סימנו של מסר בראשית זה, מעשה אבות סימן לבנים. אברהם עמל קשות לקנות את חברון, ולכן התורה מאריכה בסיפור ללמדנו שגם אנו נעמול בחיבתנו לארצנו. ולכן שלושת המקומות הקדושים והמיוחדים ביותר, דוקא שם הקושי הוא כל כך גדול, כדי שנתגבר על הקושי, ואז יוצר החיבור העומק ביותר לארצנו בכלל, ולמקומות המיוחדים בפרט.

והדברים מאירים במיוחד בתקופתנו שיש לנו הרבה קשיים במאבקנו על שלמות ארצנו בכלל וישובי גוש קטיף בפרט. אנו צריכים לעמוד איתנים בקשיים אלו, ומתוך כך תגדל התחברותנו לארץ בכלל וגוש קטיף בפרט, והחלטות הממשלה תיהיה בבחינת מעז יצא מתוק.

יה"ר שהקב"ה יתן לנו כוחות לעמוד אייתנים מול כל הקשיים שאנו עוברים בדורנו בקנית הארץ, ונעמול, ובעז"ה נעשה ונצליח, וממלא יוצר חיבור גדול לארצנו, ובפרט במערת המכפלה, ונזכה לחדש את קבר יוסף הנמצא בחורבותיו, ונזכה לבנות את בית המקדש במהרה בימינו אמן. 

