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פרה אדומה – חוקה ותחייה
אור ישראל שוורץ (ב')
אשכולות פרשת חקת תשס''ח
רצה הקב"ה שתזכה פרשת חוקת ותוקדש לה תשומת לב מרובה. ואכן, הדרשנים שבכל הדורות שלחו  בקולמוס ידם  ואת ימינם אל קסת הסופר וגם פרשיית הפרה האדומה נתווספה אל משפחות הסוגיות המדוברות ביותר. "אמרתי אחכמה והיא רחוקה ממני" (קהלת ז' כג'). קשה לומר שהצלחתי לחדש או לבנות נדבך נוסף על דבריהם של חכמים אולם מבט אל כמה מהשיטות יכול להחכים למרות הכל. [ראה להיזכר בדברים נשגבים שאמר מרן רה"י שליט"א מהקדמה לזוהר הק' "מי" ברא "אלה" וכו' בשבת פר' כי תשא השתא].

במדרש רבה מגלים חז"ל הסתכלות מעניינת על הגדרות התורה כגון אסור ומותר טמא וטהור, מושגים שאלמלא תורת ישראל אינם קיימים בעולם כלל:

"מי ייתן טהור מטמא לא אחד (איוב יד: ד), כגון אברהם מתרח, חזקיה מאחז, ומרדכי משמעי, ישר' מאומות, העולם הבא מהעולם הזה. מי עשה כן, מי צוה כן, מי גזר כן, לא אחד, לא יחידו של עולם. תמן תנינן בהרת כגריס טמא פרח בכלו טהור... ותנינן תמן כל העסוקין בפרה מתחילה ועד סוף מטמאין בבגדים, היא עצמ' מטהרת טמאים. אלא אמר  הקב"ה חוקה חקקתי וגזירה גזרתי ואין את רשאי לעבור על גזירתי, זאת חוקת התורה אשר צוה ה' לאמר". 

אדם מסוגל להרבה דברים והעובדה שהוא מונע עצמו ממשהו אינה מניעה מציאותית – וודאי שטכנית הוא יכול אלא שהתורה באה ואסרה והאיסור הוא מחודש מבחינה הגיונית וכמוהו המושגים שהזכרנו.

מה היא טומאה? טומאה, נאמר בקיצור, היא הפסקת מציאות חיים; בכל מקום אשר תמצא חיים תבוא עם ההתנתקות ממקור החיות איזה טומאה ברמה כל שהיא בהתאם לרמת החיות שהייתה קודם. לא נפרט כאן, אבל אפשר לעבור אחד לאחד ולבחון את ההגדרה.

בקיום מצוות הפרה האדומה תמהו כולם, והדגל המתנוסס מעליה מייצג מצווה שאין אחריה הסבר הגיוני. לא די שבכל מושג הטהרה, כפי שהסברנו, יש חידוש מסויים, כאן מצאנו אף סתירה פנימית בתוך המצווה עצמה. אולם דווקא למצווה שכזאת יש מעלה יתירה וחידוש נעלה. ומכאן נצא לשני ראשים, מעלת המצוות השמעיות והמסר הטמון בפרה אדומה.

ראיתי להרב בר שאול זצ"ל שהביא מקור מעניין מהקדמת רב ניסים גאון לש"ס וכך לשונו:

"כל המצוות שהן תלויין בסברא ובאובנתא דליבא כבר הכל מתחייבין בהן (מעיקר הדין אפילו גויים) מן היום אשר ברא אלוקים אדם על הארץ ,עליו ועל זרעו אחריו לדור דורים". -ומוסיף הרב אלימלך ב"ש –אבל המצוות שטעמן לא נתגלה לשכל האנושי בהן מיוחד חלק ישראל... לא נתגלה טעמם... אבל שופע תוכנם הגבוה לנפש הישראלית".

וכן דרש החת"ם סופר על הפסוק: "הַנִּסְתָּרֹת לַה' אֱלֹקֵינוּ וְהַנִּגְלֹת לָנוּ וּלְבָנֵינוּ עַד עוֹלָם לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת" (דברים פרק כט):

מתי יש לנו רשות לדרוש בטעמי המצוות ואפילו הנגלות שבהן? אימתי שאנו מרגישים מחוייבים לעשות את כל המצוות כולן בלא הבדלה לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת בלי תנאים כלל.

אמנם ראוי לכל אדם מישראל להתעמק במצוות התורה אבל יחסו אל  חיובי התורה לא תלוי כלל בעומק  הבנתו בהן,כי אם מתוך ידיעה שכולן מה' הן ולפי חשיבות הנותן צריך לנהוג בתורה. ומפורש כן בדברי הרמב"ם (הלכות מעילה פרק ח) וז"ל:

"ראוי לאדם להתבונן במשפטי התורה הקדושה ולידע סוף עניינם כפי כחו, ודבר שלא ימצא לו טעם ולא ידע לו עילה אל יהי קל בעיניו ולא יהרוס לעלות אל ה' פן יפרוץ בו, ולא תהא מחשבתו בו כמחשבתו בשאר דברי החול. בוא וראה כמה החמירה תורה במעילה, ומה אם עצים ואבנים ועפר ואפר כיון שנקרא שם אדון העולם עליהם בדברים בלבד נתקדשו וכל הנוהג בהן מנהג חול מעל, קל וחומר למצוה שחקק לנו הקב"ה שלא יבעט האדם בהן מפני שלא ידע טעמן... וכמה היה דוד המלך מצטער מן המינים ומן העכו"ם שהיו משיבין על החקים, וכל זמן שהיו רודפין אותו בתשובות השקר שעורכין לפי קוצר דעת האדם היה מוסיף דביקות בתורה, שנאמר טפלו עלי שקר זדים אני בכל לב אצור פקודיך, ונאמר שם בענין כל מצותיך אמונה שקר רדפוני... שבעשיית החוקים והמשפטים זוכין הישרים לחיי העולם הבא, והקדימה תורה ציווי על החוקים, שנאמר ושמרתם את חקותי ואת משפטי אשר יעשה אותם האדם וחי בהם". 

אולם, כמו שאמרנו, יש דווקא מעלה מיוחדת במצוות שטעמן לא נודע לנו כפי שמבאר השפת אמת בטוב טעם בפרשת השבוע; ודאי יש טעם לכל חוקה וציווי אלא שאנו לא יכולים לקבל טעמן אל דעתנו עד שנקבלם קודם בלא ידיעת הטעם. בעצם נאמר שביחס ישר לאמונת האדם והשתוקקותו לדעת כך זוכים אח"כ בהבנתו. משום שהסיבה שיש מצוות שהאדם לא מבין זה מחמת שהן כל כך גבוהות וטמירות שאין אפשרות למצוא להם איזה כיסוי גשמי ומוחשי שאותו האדם כן יתפוס,האידאה פשוט רחוקה מדי מהעולם הזה, וזה נובע רק מחסרון האדם ונמיכות קומתו. על כן לפי התרחקותו מגשמיות והתקרבות לה' יוכל להרגיש את הטעם והסיבה של המצווה, זו הסיבה שמשה כן הבין את טעמה משום שהיה רוחני יותר מאחיו ואף אלוקי.

ובכל אופן, מסר אחד שניתן להפיק ממצוות הפר"א. חז"ל מביאים בקידושין (דף לא.) את המעשה הידוע על דמא בן נתינה:

"שאלו את ר' אליעזר: עד היכן כיבוד אב ואם? אמר להם: צאו וראו מה עשה עובד כוכבים אחד לאביו באשקלון ודמא בן נתינה שמו, בקשו ממנו חכמים אבנים לאפוד בששים ריבוא שכר, ורב כהנא מתני: בשמונים ריבוא, והיה מפתח מונח תחת מראשותיו של אביו, ולא ציערו. לשנה האחרת נתן הקב"ה שכרו, שנולדה לו פרה אדומה בעדרו"

מה הסיבה שדווקא במטבע זה שילמו מן השמים את שכרו? אומר הרב וינגורט שליט"א (נספחים לשרידי אש של הגריי"ו וינברג זצ"ל) שהרי על מצוות כיבוד א"וא מבטיחה התורה הק' "למען יאריכון ימיך" ודרשו חז"ל (שם לט:) ולמען יאריכון ימיך – לעולם שכולו ארוך. היינו תחיית המתים ולאחריה ולא בעולם הזה. ובעצם גם מצוות פר"א נותנת לנו תחושה דומה לתחיית המתים משום שלוקחים פרה אדומה במלוא חיוניותה שלא עבדה מימיה, שוחטין אותה שורפים והופכים דבר מלא חיים לעפר ואפר ואין תקווה לאחריתה! ומן הכלום הזה יוצא יש, יוצאת טהרה. זו היא תחיית המתים של ממש! על כן מובן מדוע קיבל דמא בן נתינה מידה כנגד מידה שכר שכזה.

אחתום כאן בדברי קודשו של האיז'ביצר בעל "מי השילוח", הנוסכים בנו תקווה מחודשת כי אף אנו יש לנו תחייה ותקומה מאפרנו ועפרנו: 

"כי מיתת ישראל אינה כמיתת אוה"ע כי מיתת אוה"ע היא  ככלי שנשבר ואין לו עוד תיקון ומיתת ישראל אינה אלא ככלי של חוליות שנתפרק... אשר לא עלה עליה עול היינו שמעולם לא היו תחת שום שיעבוד (באמת) רק השם יתברך מושל עליהם לבדו. וע"ז נאמר להם לישראל פר' פרה קודם מיתת שלשה רועים (משה אהרון ומרים) כדי להבין בזה לישראל שלא יצטערו... כי הכל יחזור להם".
