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ויקרא שם המקום חרמה 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת חקת
דור ראשון של יוצאי מצרים, שסובבו אותם דרך המדבר ולא דרך ארץ פלישתים, מחשש "פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה" (שמות יג', יז'), אכן פחדו וחששו. "לא נוכל לעלות אל העם כי חזק הוא ממנו" (במדבר יג', לא'), וסופם שנשארו במדבר ולא נכנסו לארץ. נסתם הגולל על דור המדבר. וכדי להמחיש את חולשתם מסיים הכתוב את הפרשה "וירד העמלקי והכנעני היושב בהר ההוא, ויכום עד החרמה".

ובמלחמה זו ובמקום זה, ניכר השינוי הגדול שחל בצאצאיהם של דור המדבר. "וישמע הכנעני ... כי בא ישראל דרך האתרים" (במדבר כא', א'). ישראל הלכו הפעם באותה דרך שהלכו אבותיהם. "דרך האתרים – דרך הנגב שהלכו בה המרגלים (התיירים), שנא' ויעלו בנגב" (רש"י), והפעם ברוח נחושה ובגבורה. ואף שבתחילה שבו ממנו שבי, לא נפלה רוחם, נדרו נדר, וה' הצליח דרכם, ובעקבות הנצחון "ויקרא שם המקום חרמה" (פס' ג'). אותו שם שסימל בעבר, לפני ארבעים שנה את הכשלון הגדול.

אלא שנפלאים דרכי ה'. דוקא בזמן שהקפיץ דרוך ועז הרצון לכבוש את הארץ, בלם הקב"ה את ההתלהבות הגדולה.

משה רבנו חטא בקדש כאשר הכה את הסלע ולא דיבר אליו. דווקא עתה היינו סבורים שמשה יכה בכח את מלך אדום, ותחת זאת בחר משה לדבר אליו, ובתחנונים.

"וישלח משה מלאכים מקדש אל מלך אדום, כה אמר אחיך ישראל ..." (במדבר כ', יד'). (גם אחיו ישראל עשה כן, "וישלח יעקב מלאכים אל עשיו אחיו".) ומשה מתחנן לאדום "נעברה נא בארצך" (במדבר כ', יז'). ולאור הסירוב שוב חוזר ומבקש "רק אין דבר ברגלי אעבורה" (פס' יט'). ושוב אדום מסרב ואף מאיים שיצא בחרב לקראתו, והסוף –"ויט ישראל מעליו" (פס' כא').

ודאי קשה היה לעם לבלום את עצמתו החפצה להסתער על האויב. ארבעים שנה חיכו לתחילת מסע הכיבוש שנדחה עקב יראת העם, ודוקא עתה משה הוא המעכב.

אולי היתה כאן כוונה ללמד את העם פעם נוספת, שעל פי ה' יסעו ועל פי ה' יחנו. כשהיה עליהם לעלות לארץ ולא עלו, נענשו. וכשנאסר עליהם לעלות ועלו, היכו עד חרמה. עתה למדו את הלקח.

ואפשר שזה גם הקשר לפרשת חוקת "חוקה גזרתי גזרה גזרתי, אין לך רשות להרהר אחריה".

והלקח לדורנו נראה, שההבלגה אינה סוף הדרך, ישראל מתחננים לשלום ולא נענים, לא ע"י אדום ולא ע"י מואב. אך ההבטחה האלוקית לירושת הארץ תתגשם בסופו של דבר. עמון ומואב טהרו בסיחון, ולאחר שכבש סיחון מלך האמורי את עמון ומואב, נפל ביד ישראל. "ויתן ה' אלקי ישראל את סיחון ואת כל עמו ביד ישראל ויכום, ויירש ישראל את כל ארץ האמורי ... מארנון ועד היבוק, ומן המדבר ועד הירדן" (שופטים יא', כא'-כב').

וכן ארץ אדום, כפי שנקרא בשבוע הבא. "אראנו ולא עתה אשורנו ולא קרוב. דרך כוכב מיעקב ... והיה אדום ירשה, והיה ירשה שעיר אויביו וישראל עושה חיל". (במדבר כד', יז'-יח').

וכתב הנצי"ב שם: "ארץ שעיר שהיה שם אדום מלפנים, תהיה ירושה לאויביו וידוע מי הן אויבי אמונת אדום (הנצרות) ומנגדיהם מעולם – היא אמונת ישמעאל וכו', וכבוד ישראל וחילו יהיה על שניהם, כאשר יכירו יותר את ה', והמה יודעים ביותר את ישראל שהיו כבושים תחת ידם, ויודעים כמה מסרו נפשם על כבוד ה', עתה יאשרו חילו של ישראל". 
