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המתח שבמים מעל ומתחת לשמים
 הרב עדי יהודה נוסבאום שליט''א
אשכולות פרשת חקת תשס''ז
כבר בהופעת המים לראשונה בתורה, אנו מוצאים רמז עב למתח ולמחלוקת שעתידים להביא המים לעולם: "ויאמר אלוקים יהי רקיע בתוך המים ויהי מבדיל בין מים למים (בראשית א', ל'). רקיע, שהוא גורם שמימי, אשר נכנס בתוך המים ומפריד בין אלו העליונים לתחתונים בא לרמוז לא רק על דברי הרמב"ן: "כמו שיש הפרש בין הרקיע למים שעל הארץ כן יש הפרש בין מים העליונים לרקיע- הא למדת שתלויים במאמר", דבר שאנו היינו קוראים לו: "מתח באוויר", אלא אף לדברי ר' חנינא במדרש, אשר בא להסביר את חיסרון "כי טוב" שביום השני: "שבו נבראה המחלוקת... ומה מחלוקת שהוא לתיקונו וישובו של עולם אין כתיב בו כי טוב, מחלוקת לערבובו של עולם על אחת כמה וכמה".

מחלוקות ומתחים הקשורים למים המסמלים חוסר מנוחה ותזוזה אין סופית, מביאים איתם מצב זה, הן בהקשר לדברים החיובים והן לאלו שלא, וכפי שנראה בפרשה פעם אחר פעם. חוסר שקט ומריבות ומתחים רוחניים ופיזיים הקשורים למים, מלווים אותנו בקריאת פרשה זו, בגלוי ובסתר.

המתח הראשון המתגלה בפרשה הוא המתח שבין החיים למוות, בין הטהרה לטומאה. אדם חי אשר נגע במת או נטמא בטומאת אהל מהמת, נפגש במתח זה. מתח רוחני זה, יביא את הטומאה, טומאת מת, ויסולק ע"י אפר הפרה אשר עורבב במי הנידה- מי המעיין, אשר יוזו על הטמא בשלישי ובשביעי, ואם לא יעשה כך, יישאר בטומאתו ואף יטמא את משכן ה' בכניסתו- "כי מי נידה לא זורק עליו" (י"ט, י"ג) ערבוב זה של: "ולקחו לטמא מעפר שרפת החטאת  ונתן עליו מים חיים" (י"ט, י"ז) כאשר: "יש לערות את המים אל הכלי תחילה... אחר כך ו"נתן עליו" – ייתן את האפר אל המים , אך אל ישאיר את האפר צף על פני המים אלא יערב אותו במים ע"י בחישה, ונמצא שהמים הם עתה מעל האפר" (הרש"ר הירש). ערבוב זה של עפר- אפר הפרה המגיע מכיליון ומוות עם מים חיים וזכים- מי מעיין (שבת קט.) הם מפגש של חיים ומוות. בכלי אחד מתערבבים כוחות נוגדים אפר מול מים, מוות מול חיים, שחור מול לבן, כאשר המים בסופו של תהליך יגברו ויביאו את הטהרה, אך לא לכולם!

רבי שלמה אפרים ב"ר אהרן בפירושו היקר "כלי יקר" מסביר פתרון סתירה זו בעיקרון: "כל דבר אינו מתפעל כי אם מהופכו". דווקא הניגוד מזמין תגובה ומעורר, ולכן ניגודים הנזרקים על טמא המת, יעוררו אצלו תגובת טהרה. אפר פרה שכולו טומאה ומים שכולן טהרה כשהם מעורבים יחד ונזרקים על הטמא, אין הוא מתפלא ומושפע מן האפר הטמא שהוא מינו, אך מתפלא ומושפע מן המים המנוגדים לו המנצחים את הטומאה והוא נטהר. תהליך הפוך עובר על האדם הטהור הנושא את מי הנידה אשר לא מושפע מהמים שממינו אלא דווקא מהעפר ההפכי לו- ומטמא אותו. אולם, עם כל זאת, מים לטהרת הטמא לא היו מספיקים בפני עצמם כי יש לדעת את מקור הטומאה- שאותה מיצג האפר, ולכן דווקא טומאה זו צריכה להיות מעורבת, במים הטהורים.

אותם מים, בהמשך הפרשה, שחסרו לאחר מיתת מרים, אשר המתינה למשה על המים, לראות מה יעשה לו, ובזכות כך זיכתה את ישראל בבאר מים חיים (רבנו בחיי), השאירה לאחר מותה חיסרון גדול וצימאון למים, לעדה, אך עוררו למריבה את העם- בדרך כלל החלק הפחות איכותי בעם ישראל- אשר נגרר למריבות וצעקות "וירב העם עם משה... ולמה הבאתם את קהל ה' אל המדבר הזה למות שם אנחנו ובעירנו" (כ', ד') כוחו של המדבר- "מדבר המוות", מתעורר בחסרונם של המים החיים ומביא את המריבה. מריבה עם משה, ובסתר מריבה עם הקב"ה.
העם הזה אשר ידע מריבה בעברו עם משה באותו נושא, עם יציאת מצרים, וכבר ניסו את ה' "ויצמא שם העם למים וילן העם על משה ויאמר למה העליתנו ממצרים להמית אותנו ואת בנינו" (שמות י"ז, ג'). אולם, שם היה מדובר בעם צעיר, פחות בוגר, עם פחות ניסיון. עם מגושם היוצא ממצרים ולכן הפתרון הוא: "והכית בצור ויצאו ממנו מים"- הכאת הסלע עם המטה יביאו להוצאת מים, דבר שיכול לקרות גם בדרך הטבע בו נבקע צור מעצמת המכה ומתעוררים מים לצאת מעמקי האדמה. ארבעים שנה לאחר יציאת מצרים נדרש נס אחר, לדור חדש, בוגר יותר, "שאין זה נכון להכות בשבט כי אם לנער ובער אבל כשיגדיל תחת גערה במבין " (כלשון הכלי יקר כ', ח'). הפעם צריכים המים להיות מאלו העליונים יותר, הרוחניים יותר, אשר לא יצאו משבירה, מכה ומעוצמה אלא דווקא בדיבור, הכוח המחבר בין גשם לרוח, הוא יחבר בין המים העליונים לתחתונים אשר התנתקו והתרחקו, והפעם יזכו העם למים רוחניים- מים עליונים. "ובכן ציווה האל יתברך שייהפך הסלע למים כאמרו: 'ונתן מימיו'- כלומר שיהיו המים מן הסלע לא נמשכים ממקור אחר אליו, וזה היה נמנע זולתי בהיותו נהפך מצורת סלע אל צורת המים... וזה מן הניסיון לא עשוהו הטבע בשום אופן ולא בשום זמן" (לשון הספורנו כ', ח'). הסלע המייצג את הדבר הפיזי הדומם ביותר בדיבורו של משה היה עתיד להתחלף למים החיים- הנעים, מים רוחניים. אך לכך לא זכו!

אף התגוננות עם ישראל בפני אדום וההבטחה "לא נשתה מי באר" (שמות כ', י"ז) לא מורידים את סף המתח בין עמ"י לאדום, ואף כשמסכימים לקנות בכסף "ואם מימיך נשתה... ונתתי מכרם" (שם, י"ט) לא מועיל עד- "ויט ישראל מעליו". לקראת סיום הפרשה, השירה על המים- "אז ישיר ישראל את השירה הזאת" המחליפה את "אז ישיר משה", הוא פועל יוצא של בגרות. אז, ביציאת מצרים לא הניח להם משה לומר לבד את השירה, אלא כמו נער שאומר עם הרב (ע"פ ילקוט חוקת כ"א ומדרש ילמדנו). ובקטנותם לא יכלו לומר שירה כי גם זו על המים- צריכה הדרכה. קטן יכול להודות אך ימשך אחר ההודאה על הגשמיות ועל הדברים הקטנים והחולפים, אך לא ידע להעריך ולהודות על הנקודות הנכונות, המתח אצלו בפנימיותו בין הטהור והעיקר לטמא ולטפל- רב הוא. בדעת קטן יתערבבו דעות שונות, וכוחות שונים אלו החשובים פחות עם אלו החשובים יותר, ואין מקומם כך בהודאה לפני ה'. עדיין צריך לכוון אותו בתלם הנכון, בכיוון הרוחני הנאות. שירה זו צריכה להיות נקייה וטהורה ללא רבב. לאחר התבגרות של ארבעים שנה, ניתן לומר שירה חדשה של דור חדש. הפעם זו שירה נקייה ומזוככת עם הרבה פחות מתח וניגודים. הפעם זו שירה חיה, טהורה ונקייה- כמים הזכים החיים- המים הטהורים העליונים. ונזכה בקרוב לאותו נחל מים היוצא מבית קדשי הקדשים ועליו כל מיני מגדים (סנהדרין קי, א ע"פ יחזקאל מ"ז) המורה על עולם הבא המלא בכוח רוחני, שעדיין יש בו אכילה ושתייה- רוח וגוף זה בצד זה. (לעיון נוסף אגרות הרמ"ה סימן ע"א לעניין הבנת המצב לעתיד לבוא).
