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אז ישיר
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
ענבי הכרם פרשת חקת
''אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת, עֲלִי בְאֵר עֱנוּ לָהּ. בְּאֵר חֲפָרוּהָ שָׂרִים כָּרוּהָ נְדִיבֵי הָעָם בִּמְחֹקֵק בְּמִשְׁעֲנֹתָם, וּמִמִּדְבָּר מַתָּנָה'' (במדבר כא, יז).

בפרשת בשלח בשירת הים נאמר: "אָז יָשִׁיר משֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת לַה'" (שמות טו, א), וכאן "נאמר אז ישיר ישראל" – היכן משה רבינו? מדוע אינו מוזכר כאן בשירה? ומה משמעותה של שירה זו דוקא בשעה זו, כאשר הם מגיעים למקום הבאר בסוף ארבעים שנה במדבר?

הגמ' אומרת: "שלשה פרנסים טובים עמדו לישראל: משה אהרן ומרים, ושלש מתנות טובות נתנו על ידם, ואלו הן: באר, וענן, ומן" (תענית ט.).

אם נתבונן בתהליך הפרשה נראה שעם ישראל נפרד מן המתנות של דור המדבר אחת לאחת: "וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה מִדְבַּר צִן בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן וַיֵּשֶׁב הָעָם בְּקָדֵש, וַתָּמָת שָׁם מִרְיָם וַתִּקָּבֵר שָׁם" (כ, א). איזה חודש ראשון זה? תחילת שנת הארבעים במדבר, שנה לפני כניסת עם ישראל לארץ ישראל. בשלב זה העם מתחיל להיפרד מהנהגת דור המדבר, ומתחילה בהנהגה אחרת של ארץ ישראל. ולכן כיון שמתה מרים – נסתלקה המתנה של מרים, והיא הבאר.

העם אינו מעכל את התהליך של ההנהגה החדשה, מהנהגה ניסית להנהגה טבעית: "וַיָּרֶב הָעָם עִם משֶׁה וַיֹּאמְרוּ לֵאמֹר וְלוּ גָוַעְנוּ בִּגְוַע אַחֵינוּ לִפְנֵי ה' ... וְלָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לְהָבִיא אֹתָנוּ אֶל הַמָּקוֹם הָרָע הַזֶּה" (במדבר כ, ג-ה). העם אינו מסוגל להשתחרר מן ההנהגה הניסית שהיתה במדבר ע"י הבאר.

שלב שני (שם כ, כב-כה):

"וַיִּסְעוּ מִקָּדֵשׁ, וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה הֹר הָהָר ... וַיַּפְשֵׁט משֶׁה אֶת אַהֲרֹן אֶת בְּגָדָיו וַיַּלְבֵּשׁ אֹתָם אֶת אֶלְעָזָר בְּנוֹ וַיָּמָת אַהֲרֹן שָׁם בְּרֹאשׁ הָהָר וַיֵּרֶד משֶׁה וְאֶלְעָזָר מִן הָהָר. וַיִּרְאוּ כָּל הָעֵדָה כִּי גָוַע אַהֲרֹן, וַיִּבְכּוּ אֶת אַהֲרֹן שְׁלשִׁים יוֹם".

ובמדרש (מובא ברש"י שם): "אל תקרי וַיִּרְאוּ אלא וייראו – שנסתלקו ענני הכבוד והתחילו העם לבכות ולפחד, כיון שאין להם את ההנהגה של ניסי המדבר ע"י ענני הכבוד. וזהו מה שנאמר בהמשך: "וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד ישֵׁב הַנֶּגֶב". מה שמע? אומרת הגמ' (ר"ה ג.) שנסתלקו ענני הכבוד ואפשר כבר להלחם בישראל.

השלב השלישי (כא, ד-ה):

"וַיִּסְעוּ מֵהֹר הָהָר דֶּרֶךְ יַם סוּף לִסְבֹּב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם, וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ. וַיְדַבֵּר הָעָם בֵּאלֹקִים וּבְמשֶׁה לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר, כִּי אֵין לֶחֶם וְאֵין מַיִם וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל".

אמנם משה עדיין חי, אך העם בתהליך החלפת ההנהגה, וע"כ הוא מואס גם במתנתו של משה רבינו – מָן מִן השמים. זה שייך להנהגה הניסית של המדבר, וכעת – בסוף הארבעים, העם מנתק עצמו מאותה ההנהגה.

התחליף לג' המתנות שהיו במדבר הם המצוות המוזכרות בסוף פרשת שלח: הנסכים, החלה, והציצית. הנסכים שמעלה האדם לה' מכרמו ומשדותיו, אמורים להחליף את הבאר הנסית העולה מן המדבר. החלה שמפריש האדם מלחמו שהוא מוציא מן הארץ, אמורה להחליף את המָן, לחם היורד מן השמים. והטלית שבה הוא מתעטף כדי להיות דבוק בה', ולא לתור אחרי מחשבותיו ועיניו, אמורה להחליף את ענני הכבוד המעטפים אותו עיטוף, אבל בדרך נסית.

כעת אנו מבינים מהי משמעותה של השירה החדשה: "אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל". דוקא עם ישראל שר שירה ללא משה רבינו, כי כאן יש ניתוק מדור המדבר. ומהי השירה? "עלי באר ענו לה. באר חפרוה שרים". מי הם השרים? משה ואהרן הם חפרו את הבאר, אבל "כרוה נדיבי העם במחוקק במשענותם". אומר רש"י: "כל נשיא ונשיא כשהיו חונים נוטל מקלו ומושך אצל דגלו ומחנהו, ומי הבאר נמשכים דרך אותו סימן ובאים לפני חניית כל שבט ושבט". אין כבר באר נסית המעלה מים ומשקה את כל הקהל. יש כאן הנהגה טבעית, כל אחד ואחד מושך את המים בכוחות עצמו. אמנם ההנהגה החדשה שואבת את כוחה מאותה באר שחפרוה שרים – שהם משה ואהרן, אך אין כבר יותר הנהגה נסית. יש כאן שלב חדש של ההנהגה של סוף שנת הארבעים, דור באי הארץ – שבכוחות עצמם כבר מתחילים לפעול: "כרוה נדיב העם". זוהי השירה החדשה של "אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל".
