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הטהרה- מטרתה עשייה
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
ענבי הכרם פרשת חוקת תשס''ג
במדרש רבה (יט', ז') בפרשתנו נאמר:
''ר' אחא בשם ר''י בר חנינא אמר: בשעה שעלה משה למרום שמע קולו של הקב''ה יושב ועוסק בפרשת פרה אדומה ואומר הלכה בשם אומרה, ר' אליעזר אומר עגלה בת שנתה ופרה בת שתיים, אמר משה לפניו: רבונו של עולם, העליונים והתחתונים שלך, ואתה אומר הלכה בשמו של בשר ודם? אמר לו: צדיק אחד עתיד לעמוד בעולמי ועתיד לפתוח בפרשת פרה אדומה תחילה - ר' אליעזר אומר עגלה בת שנתה ופרה בת שתיים. אמר לפניו: רבון העולמים, יהי רצון שיהא מחלצי! אמר לו: חייך שהוא מחלציך, הדא הוא דכתיב: 'ושם האחד אליעזר', ושמו אותו המיוחד אליעזר".

צריך להבין מה ראה משה רבינו בדברי ר' אליעזר, שאמר 'פרה בת שתיים' (בניגוד לדעת חכמים, האומרים פרה בת שלש) שכל כך התפעל מזה, עד שביקש שיהיה זה מחלציו? ומהי תשובתו של הקב"ה "חייך שהוא מחלציך, שנאמר 'ושם האחד אליעזר'", וכיצד ר' אליעזר התנא קשור עם בנו של משה רבינו הנקרא אליעזר?

המלבי"ם על פרשת חוקת מבאר, שמחלוקת ר' אליעזר וחכמים אם פרה אדומה בת שתיים או בת שלש היא מחלוקת על תפקידו ומטרתו של האדם עלי אדמות: ר' אליעזר סובר, שאדם בעולם הזה צריך להגיע לטהרה ופרישות מכל עולם החומר. אדם צריך לבטל את הגוף החומרי ולהגיע לטהרה במדרגת מלאך המנותק מן החומר, וזוהי ענינה של שריפת הפרה, שהיא כנגד שריפת הגוף החומרי. לכן לוקחים דווקא פרה בת שתיים שהיא אינה יולדת (בזמן המשנה). כך אדם צריך להתקדש ולפרוש מעניני העולם הזה וגם ממצוות פריה ורביה. 
אולם, חכמים חולקים עליו וסוברים, שמטרת הטהרה היא לא לפרוש מן החומר אלא לקדש אותו. אדם בעולם הזה איננו יכול לבטל את הגוף החומרי ולכן הוא צריך להגיע לטהרה של עשייה ולעסוק בפריה ורביה, וגיל הפרה הוא שלש דווקא, שהיא ראויה ללדת. הטהרה צריכה להוביל לעשייה,לבנין ולקידוש עניני העולם הזה.
בחינת משה רבינו הייתה התפשטות החומר. משה רבינו פרש מאשתו ומעניני העולם הזה, והגיע למדרגה של "איש האלוקים", "פה אל פה אדבר בו במראה ולא בחידות". הוא היה שייך למדרגה של שריפת פרה אדומה - שריפת הגוף החומרי. לכן נאמר "ויקחו אליך פרה אדומה" - לך אני מגלה ולאחרים חוקה, כי משה רבינו הגיע לשלמות של "ותחסרהו מעט מאלוקים".

ר' אליעזר המופיע במדרש הוא ר' אליעזר בן הורקנוס, שהיה בחינת משה רבינו ועליו אומרת המשנה בפרקי אבות (א', יא'): "ר' אליעזר בן הורקנוס בור סוד שאינו מאבד טיפה". הוא זכה לקבל את כל התורה כולה כמו משה רבינו, שקיבל מסיני את כל התורה שבכתב ושבע"פ. זוהי משמעות אותו שם של אותו המיוחד ששמו אליעזר, שנחשב כבנו של משה רבינו. תורתו של ר' אליעזר שייכת לעתיד לבוא. עבודת ה' היום צריכה להיות טהרה המובילה לעשייה, ליצירה ולקידוש החומר, העוסקת בבניין הארץ ובניין הבית הפרטי של כל אחד, כפי שאומר הנביא יחזקאל (לו', כד'-כה') "ולקחתי אתכם מן הגוים ... והבאתי אתכם אל אדמתכם ... וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם..."
