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טומאת פרה אדומה
ר' עופר אונגר
ענבי הכרם פרשת חוקת תשס''ג
סימני שאלה רבים הוצבו במשך השנים בפשרה של פרשה זו – פרה אדומה, עד שאמר שלמה ''כל זה ניסיתי בחכמה אמרתי אחכמה והיא רחוקה ממני''.

אף אנו נציב סימן שאלה אחרי עובדה הלכתית אחת פשוטה הנמצאת בפרשה.

המשנה בפרה פרק ח' כותבת "השורף פרה ... מטמא בגדים "- קרי אדם המתעסק בהכנת אפר הפרה נטמא! וכאן אנו שואלים – האיך זה, שדבר שכל כולו הוא חפץ של טהרה יגרום טומאה למתעסק בו?

נדמה כי שני פנים יש להבנת הרעיון הטמון בהלכה זו.

1. הגמ' במסכת סוכה דף נב'. מספרת את אותו סיפור מדהים על אביי שפגש זוג צועד בדרך ולמראה האישה, חש הוא בליבו כי יצרו כמעט ומוליכו למחוזות רחוקים הרבה מעבר לרצונו, חלשה דעתו ולא נתיישבה עד שבא אותו זקן ושנה בפניו: 'כל הגדול מחבירו יצרו גדול ממנו'. 
מה פירושה של אימרה זו ? 
הרבה הסברים נאמרו בה (כדוגמת הסברו הנפלא של הרב דסלר במכתב מאליהו על נקודת האיזון בין היצרים, קרי ככל שהאדם מתעלה יש להקפיד שגם יצרו הרע יעלה כדי שתישמר הבחירה החופשית) אך נדמה כי ישנו הסבר אחד גדול וממצה שמסתכם באימרה הנמצאת כמעט על כל קיר של מחנה צבאי - 'אנשים גדולים עושים צל גדול'.

וניתן להדגים עקרון זה בדוגמא פשוטה- מפקד כיתה הטועה בניווט ומוליך את כיתתו ליעד שאינו מדויק, הנזק היכול להיגרם מטעות זו הוא מינימליסטי, אך רמטכ"ל הטועה בשיקול הדעת יכול לגרום למלחמה!

כלומר, ככל שהאדם בעל כוחות נפש ורוח גדולים יותר, הרי מרחב הטעות והסטייה שלו גדולים עד מאוד. אדם כזה שכל כולו משדר בעוצמה רוחנית גבוהה מאוד ובעל מתח גבוה, הרי סכנת התחשמלות היא אדירה!

עקרון זה יכול לתת מענה למבוכה רבה השוררת בקרבנו למקרא סיפורים כדוגמת הסיפור על אביי לעיל.

עקרון זה מבוטא היטב בהלכה בהלכות פרה שפתחנו בה- התורה כאן מדגישה לך, דע לך שכל התעסקות בטהרה, בתיקון ובעלייה טומנת בחובה גם טומאה, קלקול וירידה בבחינת 'זה כנגד זה עשה אלוקים' ואלו ההפכים כרוכים יחד וממקור אחד באים- כי זהו האדם ! וככל שהטהרה היא בעוצמה גבוהה יותר אף הטומאה תהיה חמורה יותר. 

2. על הפסוק באיוב "הידעת עת לדת יעלי סלע, חולל אילות תשמור" אומרת הגמרא במסכת בבא בתרא 'אילה זו רחמה צר, בשעה שכורעת ללדת אני מזמן לה דרקון שמכישה בבית הרחם ומתרפה ויולדת, ואלמלי מקדים רגע אחד או מאחר רגע אחד מיד מתה' 
ומסביר שם המהרש"א שהוא 'מחכמת היצירה... כי רפואתה ע"י נשיכת דרקון שהוא נחש הממית בנשיכתו שאר המינים' 
יסוד גדול חשף כאן בפנינו המהרש"א- דווקא אותו דרקון שתפקידו מזוהה בדרך כלל עם המוות וההזק, הוא הוא הגורם כאן ליצירת חיים חדשים !!

רבות מדבר המהר"ל על היסוד המקובל של 'העדר הקודם להוויה', כדוגמת הזרע הנרקב באדמה אך טמונה בו הצמיחה, הפריחה שתבוא אח"כ. 

זהו כידוע סוד צחוקו של רבי עקיבא (סוף מכות), וכפי שאמר המהר"ל- 'כי ההעדר היא סיבת ההויה, ואם אין כאן העדר אז לא תחול שום הויה' (נצח ישראל).

המהר"ל מוצא את האיילה הזו כמשל לעם ישראל. כפי שאותו נחש יודע את הרגע המדויק בו הוא מכיש את האיילה ולמרות הכאב הרב שהוא גורם לה, הרי חיים חדשים נוצרים בגללו, כך יודע הקב"ה את הרגע המדויק בו ניתן ' להכיש ' כביכול את עם ישראל, אך סבל גדול זה יביא לחיים חדשים. 

כך כתב הרב קוק- "כל התיקונים שבעולם הם לעולם תולדות ההכרח, כי כן יסד השם יתברך בעולמו שתהיה הקליפה קודמת לפרי וההכרח של הרע יהיה הסיבה לעורר ולבקש את הטוב ולמוצאו" (עין איה).

זהו המסר העולה מפרשת הפרה- כל תיקון חדש, כל הוויה משוכללת יותר, כרוכה בהעדר, בטומאה מסוימת ובקלקול אך הוא הוא המביא לטהרה !!! על כן נטמא העוסק באפר הפרה !

 

בימים אלו נשאב עוצמה ממסר זה וכפי שכותב הרב קוק 'ומי שעוקב את סדרי הישוב יכול לראות בחוש איך שמכל ירידה אשר סבלנו נצמחה אח"כ עליה והתפתחות יותר גדולה וצעד של דליגה לטובה יצא מכל משבר" (שובו לביצרון).
