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שירת הבאר
הרב ציון לוז שליט"א
ענבי הכרם פרשת חקת
''אז ישיר ישראל את השירה הזאת, עלי באר ענו לה''. (במדבר כא:יז)

זמנה של שירת הבאר, כפי שמתואר בפרשתנו, היה בסוף הארבעים שנה.  לאחר מיתת מרים בשנת הארבעים, פסקה הבאר שמופיעה בפרשת בשלח (שמות יז) והוצרכו לנס חדש, הוצאת מים מן הסלע, היא הבאר שבפרשתנו. בעקבות הנס האחרון אמרו ישראל את שירת הבאר. וזה לכאורה מתמיה  (וכפי שתמהו המפרשים): מה ראו ישראל לומר שירה זו רק בסוף הארבעים,  והלא באר זו נתגלגלה עמם מתחילת הארבעים שנה?! 

הילקו"ש עומד על ההבחנה שבין שירת הבאר לשירת הים. בשירת הים נאמר  "אז ישיר משה ובני ישראל", ואילו בשירת הבאר "אז ישיר ישראל", ללא  הזכרתו של משה. ואלו דבריו:

א"ר אבין הלוי: בשעה שעמדו ישראל לומר שירת הים לא הניחן משה שיאמרו לעצמן, אלא כשם שרבו של אדם אומר עמו פרשתו כשהוא נער, כך משה אמר עמהם, שנאמר "אז ישיר משה ובני ישראל".

כלומר, בתחילת הארבעים, עם ישראל היה בשלבים הראשונים של ההתפתחות  הרוחנית והיה צריך את תמיכתו של משה רבנו. אך בסוף הארבעים, לאחר  ההנהגה הרוחנית והיניקה מאיש האלוקים, נתגדלו כדי לקנות לעצמן מעמד רוחני עצמאי גבוה, כך שיוכלו לומר שירה לבד.  בדרך זו ניתן לבאר את חטאו של משה רבנו, בהכאת הסלע בפרשתנו. בפרשת  בשלח משה רבנו נצטווה, "והכית בצור ויצאו ממנו מים". על הבחנה זו  אמר הילקו"ש:

"ודברתם אל הסלע". והכיתם לא נאמר. א"ל כשהנער קטן רבו מכהו ומלמדו, כיון שהגדיל בדבור הוא מייסרו. כך אמר הקב"ה למשה, כשהיה סלע זה קטן הכית אותו שנאמר "והכית בצור", אבל עכשיו "ודברתם אל הסלע" שנה עליו פרק אחד והוא מוציא מים מן הסלע.

עכ"פ משמעותם של הדברים היא כנ"ל. היחס בין עם ישראל למשה רבנו  בתחילת הארבעים היתה כנער לפני רבו, וכדי שהנער יוציא מים (זו  תורה) אפילו בעל כורחו, הדרך היחידה היא הכאה, דהיינו לא לאפשר  לנער לפלס לבד את דרכו אלא הובלת הנער ע"י רבו, ואף ללא שיקול דעתו  של הנער. אבל כשהנער מגדיל והוא קונה מעמד רוחני לעצמו, השפעתו של  הרב על התלמיד יכולה לבא רק על ידי לימוד משותף עם התלמיד,  כשהתלמיד עצמו מנתב לעצמו דרך בעקבות רבו. "שנה עליו פרק אחד והוא  נותן מימיו" הוא אינו מוציא בעל כורחו שלא בדעתו, אלא מדעתו שלו הוא נותן מימיו. 

ייתכן לפרש שזו משמעות חטאו של משה כשהוא מכה בסלע, ולא מדבר אל הסלע כציווי ה'. משה רבנו עדיין מתייחס לעם ישראל גם בסוף הארבעים  כאל נער בתחילת דרכו הרוחני: "שמעו נא המורים". אולם עם ישראל בסוף הארבעים שנה אינו אותו עם שיצא ממצרים, אלא הם לאחר ארבעים שנות  התעלות רוחנית, כידוע מדור המדבר. כהבלטה לזה באה שירת הבאר (שהיא  שירת התורה כידוע מהמדרשים ומ"אור חיים"). "אז ישיר ישראל" כשירה של התלמיד ללא רבו, כי זו צריכה להיות שאיפתו של כל רב מחנך  להעמיד את תלמידו על רגליו באופן שלא יזדקק תדיר לרבו. (וצריך  לדעת שמי שתובע את כבודו של התלמיד (עם ישראל) זה אינו התלמיד  עצמו, שאינו מודע לבעיה כל שהיא, אלא הקב"ה).
