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בכיה לדורות
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
 עיון בפרשת דברים
בילקוט שמעוני דרשו על הפסוק- "נחמו נחמו עמי יאמר אלוקיכם" (ישעיה מ', א'): "חטאו בכפלים – 'חטא חטאה ירושלים' (איכה א', ח') ולקו בכפלים – 'כי לקחה מיד ה' כפלים בכל חטאתיה' (ישעיה מ', ב') ומתנחמים בכפלים 'נחמו נחמו עמי' " (ילקו"ש ישעיה תמה'). ובפשטות – חטאו בכפלים היינו שחטאם היה גדול, וע"כ עונשם היה גדול וגם נחמתם תהיה משמעותית.

אך ביתר עמקות – יש לומר שישנם שני צדדים למטבע של החטא, העונש והנחמה. ולשם הבנת ענין זה, נעבור לעסוק בענין אחר.

בגמ' במסכת תענית דף כט'.- מובא:
" 'ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא' (במדבר יד', א') אמר רבה א"ר יוחנן: אותו הלילה ליל תשעה באב היה, אמר להם הקב"ה: אתם בכיתם בכיה של חינם ואני קובע לכם בכיה לדורות".

וצ"ע – מהגמ' משמע שישנה זיקה מהותית בין הלילה שבו בכו ישראל בחטא המרגלים ובין הבכיה על חורבנות ביהמ"ק, ודבר זה זוקק עיון. מהו הקשר בין הבכיות הנ"ל?
ומבחינה כרונולוגית – ישנו פער דורות עצום בין המאורעות הנ"ל, וא"כ – שומא עלינו להבין – מהו פשרו של קשר זה?

והראשונים תהו מנין לחז"ל קביעת הקשר בין חטא המרגלים לבכיה לדורות שנקבעה על חורבנות בתי המקדש? והרי ע"פ פשט הכתובים – מובא עונשם של המרגלים ללא איזכור של החורבנות של בתי המקדש כלל?

הרמב"ן (במדבר יד', א') פירש:
"וטעם 'ויבכו העם בלילה ההוא'- ...ואמרו רבותינו 'הם בכו בכיה של חינם ואני אקבע להם בכיה לדורות' (תענית דף כט'.) ולא ידעתי מאיזה רמז שבפרשה הוציאו זה, אבל מקרא מלא הוא, 'וימאסו בארץ חמדה לא האמינו לדברו, וירגנו באהליהם לא שמעו בקול ה', וישא ידו להם להפיל אותם במדבר, ולהפיל זרעם בגוים ולזרותם בארצות' (תהילים קו', כד'-כז'), אולי ידרוש זה מפסוק- 'וטפכם אשר אמרתם לבז יהיה' (במדבר יד', לא') יאמר – וטפכם – כאשר אמרתם לבז יהיה בבא עת פקודתם, כי אני פוקד עוון אבות על בנים והבאתי אותם עתה שידעו את הארץ ידיעה בלבד אבל לא שירשו אותה לדורות, והכתוב ירמוז בכיוצא בזה, ולא ירצה לגזור רעה רק בעניין תוכחת על תנאי".

ועכ"פ – הרמב"ן עצמו בהמשך הפסוקים – על הפסוק (במדבר יד', כא'-כג') שאומר הקב"ה על עדת המרגלים: "ואולם חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ, כי כל האנשים הרואים את כבודי ואת אותותי אשר עשיתי במצרים ובמדבר וינסו אותי זה עשר פעמים ולא שמעו בקולי, אם יראו את הארץ אשר נשבעתי לאבותם וכל מנאצי לא יראוה". מקשה (בהבלעה) מהו "וכל מנאצי לא יראוה" הרי גם קודם לכן מדברים על עדת המרגלים?

וכתב הרמב"ן (שם) וז"ל:
"וטעם 'וכל מנאצי לא יראוה' – כי כל מנאצי לא יראוה. הראב"ע שם אמר:' 'כל מנאצי' – מבניהם', ואין בו טעם. ואולי ירמוז זה לדורות הגולים ממנה כדברי רבותינו וכאן קבע להם בכיה לדורות בלילה הזה שיזכור להם עונשם הראשון".

נמצינו למדים, שהרמב"ן מוצא רמזים בכתובים כדי למצא את הקשר בין חטא המרגלים ובין הבכיה לדורות. 

ובפירושו של רבינו בחיי, ג"כ מוצא סמך לכך וז"ל:
"ועוד מצינו שבלילה הזה נגזר החורבן והפיזור לישראל בגלות, הוא שכתוב: 'וירגנו באהליהם לא שמעו בקול ה' וישא ידו להם להפיל אותם במדבר, ולהפיל זרעם בגויים ולזרות אותם בארצות' (תהילים קו', כה'-כז'). וכן כתיב ביחזקאל (כ', כג') 'גם אני נשאתי את ידי להם במדבר להפיץ אותם בגויים ולזרות אותם בארצות', הרי לך מפורש מן התורה ומן הנביאים ומן הכתובים שבכיה זו הוקבעה לדורות שיהיו מפוזרין בין האומות".

אך בעל אור החיים הקדוש מצא לכך רמז נוסף ע"פ הפסוק "ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם" (במדבר יד', א')– דצ"ע לכאורה מי הם העם ומי הם ה"עדה"? וע"כ כותב אור החיים וז"ל:
"אומרו העם ולא הספיק במה שזכר הנושאים קולם, לומר כי לא כל העדה בכו בלילה ההוא אלא חלק מהם הגם שבכללות כולם נשאו קולם לדברי המרגלים אשר הפליאו להפחיד.
עוד יתבאר – ע"פ דבריהם ז"ל (סוטה לה'. / תענית כט'.) שאמרו וז"ל- 'אמר הקב"ה אתם בכיתם בכיה של חינם אני אקבע לכם בכיה לדורות' ע"כ. והוא מאמר הכתוב 'ותשא כל העדה' וגו' – פירוש שהיתה אז, וזה גרם לעם בכיה בלילה ההוא לדורות, ואם אמר הכתוב ויבכו בלילה היו חוזרים הדברים לעדה הנזכרת אשר שמעו דברי המרגלים".

רמז נוסף מצאנו בפירושו של המהרז"ו על המדרש רבה וז"ל:
"וצ"ע איך מרומז כן בתורה שיפיל זרעם בגויים? ושמעתי בשם הגאון החסיד מו"ה שאול מוילנא זלה"ה שמרומז במ"ש 'וימלא כבוד ה' את כל הארץ' (במדבר יד', כא') שעד הגלות והחורבן היה מקום השכינה בביהמ"ק, אך אחר החורבן בגלות כל מקום שגלו שכינה עמהם וזהו 'וימלא כבוד ה' ' (שם) לא בביהמ"ק אלא בכל הארץ, וכאן מרומז חורבן ביהמ"ק וגלות".

אלא שעדיין יש מקום לבאר – כיצד גרם הבכי בחטא המרגלים לבכי בחורבנות בתי המקדש?

המהר"ל ב"נצח ישראל" פרק ח' מבאר זאת כך:
"וקאמר בט' באב שבכו בכיה של חינם והקב"ה קבע אותם בכיה לדורות – ענין זה עמוק מאוד מאוד, כי כאשר הוציאם מארץ מצרים על מנת לתת להם הארץ. ואלו באו אותם שיצאו ממצרים אל הארץ היו עומדים שם לעולם בארץ... כי היציאה של מצרים היא נצחית כי עדיין מחמת אותה היציאה אנחנו אל השם יתברך אשר הוציאנו ממצרים, ואם היה היציאה ממצרים וביאתם לארץ מעשה אחד דהיינו שאותו הדור שיצאו ממצרים באו אל הארץ כאילו היה מעשה אחד היציאה ממצרים והכניסה לארץ, כי השם יתברך הוציאנו ממצרים להכניס אותנו אל הארץ כשם שהיציאה היא מקיימת נצחית כך היה נצחי ביאתם אל הארץ ולא היה ביטול לעולם, ובשביל שבכו בכיה של חינם ולא רצו לכנוס לארץ ונשבע הקב"ה שלא יביא אותו דור אל הארץ רק דור אחר ואז היה נחלק היציאה ממצרים מן הביאה אל הארץ ולא היה מעשה אחד, ודווקא היציאה היא נצחית מטעם... שהיתה על ידי ניסים ונפלאות יוצאים ממנהגו של עולם לכך היא נצחית, ולא כן ביאתם אל הארץ ודבר זה יש לו ביטול והפסק.
ועוד, כי כל הדברים הטבעים משתוקקים אל מקומם הטבעי, ואם היה הארץ לישראל מקום טבעי והיו משתוקקים אל הארץ היה נשאר זה נצחי, אבל היה כאן ההפך שבכו בכיה של חינם ולא רצו לבא אל הארץ, לכך מורה זה שאין הארץ מקום הטבעי לישראל ולכך לא היו נשארים שם. וזה שאמר שהיו בוכים בכיה של חינם ומאסו בארץ חמדה ודבר זה נקבע להם בכיה לדורות, שהיה גורם שגלו מן הארץ. כי הבכיה שהיו בוכים מורה שאין הארץ שייך להם לגמרי כי חן מקום על יושביה, וכל דבר משתוקק למקומו שהוא טבעי לו והם בכו וזה מורה כי אין הארץ שלהם לגמרי ולכך גלו, ודבר זה מבואר מאוד ודווקא היה תולה בדור שיצאו ממצרים כי התחלת ועיקר ישראל הוא הדור שיצאו, וכאשר מאסו בארץ חמדה – נראה כי אין הארץ מקומם הטבעי לגמרי".

ומבואר – בדברי המהר"ל, שישנם שני טעמים לביאור ענין הבכיה לדורות. ראשית, דווקא היציאה ממצרים היא נצחית ולא הכניסה אל הארץ. ועוד, המאיסה והבכיה בחינם – של דור המדבר הורישו לנו קלקול מסוים שגרר את חורבנות בתי המקדש ואת הבכיה לדורות. והיינו – שכשם שכל דבר שואף למקומו הטבעי – כך ישראל היו צריכים להשתוקק אל ארץ ישראל שהיא מקומם הטבעי – אך מכיוון שמאסו בארץ חמדה – הרי זה גורר את הבכיה לדורות. הבכיה גררה חוסר קשר טבעי ומספיק לארץ ישראל. ועל ידי כך – נוצר פגם לדורות, באהבת ישראל לארץ ישראל, ועל כן נגזרה על ישראל גלות שמטרתה לתקן את הפגם הזה וזאת על ידי התפילה המתמדת והשאיפה לארץ ישראל.

ויסוד זה נמצא בפסוקים "וימאסו בארץ חמדה" (תהילים קו', כד')– ששורשו של חטא המרגלים היה המאיסה בארץ חמדה וממילא – התיקון לחטא זה צריך להיות השאיפה לארץ ישראל והכמיהה אליה.
וכ"כ הרב קוק במאמרי הראי"ה:
"גדולה עלינו החובה לעורר את האהבה הישנה לציון, האהבה הנצחית, שכאז מימים מקדם כן עתה בוערת היא בלבת אש קודש בלבב בני עמנו בכל מקום שהם עלינו ללחום בכל עוז בשנאת ארץ הקודש שהתחילה להיכנס בפרטים בקרבנו, עלינו להשמיד בזרוע עוז רוחני ובקדושת עולמים של ארץ חמדה את הזוהמא של המרגלים שדווקא במועד לחננה התחילה להתנער מעט. המְרַגליוּת היא מתאבקת בשארית כוחה. אמנם נוכל לאמר בבטחה בגאון שם ה' אלוקי עולם הבוחר בארץ חמדה שהיא דומה להתאמצות האחרונה של הפתילה המתנשאת למעלה טרם תכבה כליל. עוז חיבת ארץ הקודש, אהבת ציון וירושלים, תרוץ אורחה ותאיר כשמש בגבורתה את כל נאות יעקב בחבלי אדם ועבותות אהבה תמשכם כולם, כל בניה, לארץ חמדה, לבית חייהם".

אלא שעדיין צ"ע – ע"פ המקורות הנ"ל משמע שהבכיה לדורות היא סביב הגלות מהארץ שנבעה מתכונת "המרגליות". והרי בפועל נראה שהבכיה בתשעה באב היא דווקא סביב חורבן ביהמ"ק! ולכאורה – אין תלות בין גלות העם מהארץ ובין חורבן ביהמ"ק (דהרי תיתכן מציאות שביהמ"ק יהיה בנוי והעם יגלה וכן ההיפך).

וצריך לומר – הגלות מארץ ישראל שייך לעניין הלאומי של עם ישראל. חורבן ביהמ"ק שייך לעניין הרוחני, דתי של ישראל. וא"כ – מהי סיבת הבכיה בט' באב? ועלינו לקבוע שהבכיה בט' באב הינה במבט כפול. הן – סביב הבעיה הלאומית (הגלות מארץ ישראל) והן – סביב הבעיה הרוחנית (חורבן ביהמ"ק).

ויש להוכיח זאת ע"פ השינוי בפסוקים העוסקים בפרשת המרגלים. שכן, בניגוד לנאמר בפרשת שלח – נאמר בפרשת דברים (א', כו'-כז'): "ולא אביתם לעלות ותמרו את פי ה' אלוקיכם. ותרגנו באהליכם ותאמרו בשנאת ה' אותנו הוציאנו מארץ מצרים לתת אותנו ביד האמורי להשמידנו".

ופירש רש"י על אתר וז"ל: 'בשנאת ה' אותנו' (שם)– והוא היה אוהב אתכם אבל אתם שונאים אותו. משל הדיוט אומר: 'מה דבלבך על רחמך, מה דבלביה עלך".

'בשנאת ה' אותנו הוציאנו מארץ מצרים' (שם)– הוצאתו לשנאה היתה, משל למלך בשר ודם, שהיו לו שני בנים, ויש לו שתי שדות: אחת של שקיא ואחת של בעל, למי שהוא אוהב נותן של שקיא, ולמי שהוא שונא נותן לו של בעל. ארץ מצרים של שקיא היא שנילוס עולה ומשקה אותה וארץ כנען של בעל, והוציאנו ממצרים לתת לנו את ארץ כנען".

ומבואר – שהנרגנות נבעה משנאת ישראל את הקב"ה עד כדי כך שטענו שכל הוצאת ישראל ממצרים שורשה בשנאת ה'. ובדברים אלו מתגלה פן חדש בחטא המרגלים והוא: הניתוק מהקב"ה. בניגוד לאידיליה המתוארת בפסוק "זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה" (ירמיה ב', ב'), ולפיה – היציאה ממצרים אל המדבר היתה בבחינת "משכני אחריך נרוצה" (שיר השירים א', ד')– הרי שדווקא לקראת הכניסה לארץ – נוצר נתק בדבקות שבין ישראל לאביהם שבשמים. והיות שהחיבור בין ישראל להקב"ה נפגם – הרי שזה גורר את חורבן ביהמ"ק שכן ביהמ"ק מבטא את פסגת האהבה בין ישראל להקב"ה וכמו שנאמר "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה', ח'). ולכן – בתשובת המשקל לניתוק של ישראל מהקב"ה – באה הבכיה לדורות בדמות חורבן הבית.

ואם כן, אנו רואים שלצד החורבן הלאומי שמצא את ביטויו בגלות ישראל מארצם – בא גם החורבן הרוחני שמצא את ביטויו בחורבן ביהמ"ק.

ובמשנה במסכת אבות (פרק ד' משנה ג') מובא: "שלושה כתרים הן: כתר תורה, כתר כהונה וכתר מלכות וכתר שם טוב עולה גביהן". ואם נשאל – מהו הכתר שאיבדו ישראל בתשעה באב? את כתר התורה- עם ישראל לא איבדו, שכן לאורך הדורות עם ישראל למדו ועסקו בתורה, ואף בהיותם בגלות! אך את כתר המלכות – שמבטא את הצד הלאומי (מלכות, ארץ ישראל) ואת כתר הכהונה – המבטא את הצד הרוחני (עבודת הכהנים בביהמ"ק)- אכן איבדנו בתשעה באב.

ואלו שני צדדי הבכיה לדורות. הבכי על הענין הרוחני – כתר הכהונה, והבכי על הענין הלאומי – כתר מלכות.
ובגמ' במסכת סנהדרין דף קד'.- מובא: "אמר רבי יוחנן מפני מה לקו באיכה? מפני שעברו על שלושים ושש כריתות שבתורה. אמר ר' יוחנן מפני מה לקו באל"ף בי"ת מפני שעברו על התורה שניתנה באל"ף בי"ת... אמר רבא אמר רבי יוחנן אמר הקב"ה אני אמרתי 'וישכון ישראל בטח בדד עין יעקב' (דברים לג', כח')... עכשיו יהיה בדד מושבם".

ובמהר"ל ב"נצח ישראל" פרק ט' מבאר את הגמ' בסנהדרין קד'.:
"דקדקו על המלה הזאת, מפני כי כולם פותחים הם בלשון איכה ודבר זה אין לומר שהיה במקרה, ולכך דרש ר' יוחנן מפני שעברו על לו' כריתות, ור"ל כי כאשר ישראל היו דביקים בו יתברך אי אפשר שיהיו גולים מן הארץ עד שתשב העיר בדד, אבל בשביל שנכרתו ישראל מן העיקר הוא השם יתברך ולכך הלכו ישראל בגולה, כי קודם זה היו נטועים כעץ שהוא שתול על פלגי מים וכאשר עברו לו' כריתות נכרתו מן השם יתברך, והדבר שהוא גורם הכריתה מן השם יתברך הם הכריתות שבתורה כדכתיב הכרת בעולם הזה תכרת לעולם הבא ומפני זה נכרתו מן העיקר עד שהלכו בגולה. מכל מקום אם לא היה חטא מרגלים היו חייבים כריתה בעצמם לא מן הארץ, ואם לא היה לו' כריתות לא היו נכרתים מן השם יתברך ואף כי אבותם חטאו הרי הם אינם, אך עתה גרמו שניהם ביחד שהיו נכרתים מן השם יתברך ונכרתו מן הארץ, ונראה כי לו' כריתות כנגד מה שאמר בסוכה (דף מה:) שיש לו' צדיקים שמסתכלים באספקלריה המאירה שנאמר 'אשרי כל חוכי לו' (ישעיה ל', יח') ואלו לו' הם הפך זה כי הצדיקים עם השם יתברך לגמרי ובעלי כריתות נכרתים מן השם יתברך לגמרי ודבר והופכו הם שוים".

נמצינו למדים – שישנו מושג של כריתה מאת הקב"ה. העבירות שעליהם מובא עונש כרת – הם מכריתות ויוצרות נתק בין ישראל ובין הקב"ה. ובחטא המרגלים – גרמו ישראל לכריתה דו מימדית: מן ה' יתברך ומן הארץ.

יסוד זה נמצא גם בגמ' במסכת חגיגה דף ה': - " 'ודמע תדמע ותרד עיני דמעה כי נשבה עדר ה' ' (ירמיה יג', יז') אמר ר' אלעזר שלוש דמעות הללו למה? אחת על מקדש ראשון ואחת על מקדש שני ואחת על ישראל שגלו ממקומן".

ומבואר – שהבכי הוא על הצד הרוחני (חורבן בתי המקדש) ועל הצד הלאומי (גלות ישראל מארצם).
ולאור זה יש להציע פשט חדש בדברי הילקוט שמעוני בהם פתחנו, "...חטאו בכפלים... ולקו בכפלים... ומתנחמים בכפלים". הכפל הוא – בפן הלאומי ובפן הרוחני – בכתר המלכות ובכתר הכהונה. שכן – בחטא המרגלים מצאנו גם את המאיסה בארץ חמדה שזוהי מעידה לאומית וגם את שנאת ה' שזוהי מעידה רוחנית. ועל כן, לקו בכפלים, דהיינו – חורבן הבית וגלות מהארץ. ולעתיד לבא – מתנחמים בכפלים, שעתיד הקב"ה לבנות את ביהמ"ק ולהחזיר מלכות ישראל למקומה.

ובגמ' במסכת גיטין דף נו':- מתוארת בקשתו של ר' יוחנן בן זכאי מהמלכות הרומאית – "תן לי יבנה וחכמיה" – כדי לשמור על כתר התורה כדי שבכוח התורה ניתן יהיה להתעצם ולהתחזק עד עת יקיץ הקץ ויוכלו לחדש ימי מלכות ישראל כקדם מתוך חידוש כתר הכהונה (ביהמ"ק) וכתר המלכות (מלכות ישראל בארצם).
