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היחיד והכלל
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת דברים תשס''ד
''והנכם היום ככוכבי השמים לרוב'' (דברים א, י). הדמוי של ישראל לכוכבים איננו רק בזה שהם רבים, אלא, כפי שפי' הנצי''ב כאן: באיכות. דאע''ג שלא היו כל דור המדבר גדולי הערך, מ''מ היו הרבה גדולי הערך יותר משארי דורות, וזהו לרוב- הרבה מכם הם ככוכבי השמים וכו'. 

אך יש בדמוי זה עומק נוסף הקשור ליסוד ביהדות.

בערכם של הכוכבים מצינו ב' מקראות. האחד בישעיהו (מ, כו) "המוציא במספר צבאם לכלם בשם יקרא", ל' יחיד. והב' בספר תהילים (קמז, ד) "מונה מספר לכוכבים לכלם שמות יקרא", לשון רבים.

עמד על כך הרב קוק זצ"ל (מאורות הראיה שבועות א') ופי' שישנם דברים שערכם וחשיבותם הוא בכלליותם. הפרטים המרכיבים אותם אינם בעלי ערך, ורק כשיוצרים את האורגניזם האחד, הכולל והשלם, בזה חשיבותם. וע"כ יש למערכת כזאת שם אחד. וישנם דברים שכל פרט שבהם חשוב ביותר, ודוקא התכללותם במערכת אחת גדולה, עלולה לטשטש את יחודם.

כל הכוכבים הם מערכת אחת עצומה, המורכבת מפרטים אין ספור. ומגלים הכתובים שאף שהמערכת אחת, מ"מ אין זה מבטל יחידו של כל כוכב וכוכב. וע"כ יש שמות רבים לכוכבים, ויש שם אחד למערכת כולה.

אף ישראל כן. הם מתפקדים כעם אחד ומיוחד, אך אין זה מטשטש את יחודו של כל אחד ואחד מישראל, התורם את חלקו היחודי במערכת הכללית של האומה.

בשני קרבנות בא הדבר לידי ביטוי, בקרבן מנחה ובקטורת.

קרבן מנחה הוא קרבן יחיד. "ונפש כי תקריב קרבן מנחה" (ויקרא ב, א), דרשו חז"ל (מנחות קד) נפש אחת ולא שותפין. והרי מצינו קרבן מנחה שהציבור מקריב, כמו קרבן העמר. אלא שציבור אינו שותפין. שותפות היא חיבור של פרטים שונים ומרובים, אך אין בשותפות אלא סכום הפרטים שבשותפות, משא"כ צבור הוא מערכת אורגנית היוצרת גוף אחד בעל אברים רבים הקשורים זה בזה ומחיים אחד את השני. וע"כ צבור הוא נפש אחת. "ויהי כל נפש יוצאי ירך יעקב שבעים נפש" (שמות א, ה). לעומת עשו שכתוב בו "ויקח עשו את נשיו וכו' ואת כל נפשות ביתו".

וכן מצינו בקטורת. "כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית, שהרי החלבנה ריחה רע, ומנאה הכתוב עם סממני הקטורת". (כריתות י:). ההבנה הפשוטה היא שבדיעבד כאשר הפושע מצטרף עלינו לקבלו, כיון שהוא בטל בכלל האומה כמו החלבנה. [ויש המוסיפים שלאחר שיש עשרה סיממנים טובים, אפשר בדיעבד לצרף את החלבנה למנין כשהוא האחד עשרה...]. אך מלשון חז"ל לא משמע כן, שהרי אמרו "אינה תענית". נראה שיש לו תפקיד בהצטרפות ושמבלעדיו חסרה התענית, ויש בזה הפרייה הדדית, כדברי בעל המשך חכמה "הרי שהדבר הפחות בעצמיותו, ובכל זאת כשהוא מתערב באגודה הכללית הוא מתבשם, ומועיל להוציא ריח ניחוח מהסיממנים האחרים", וע"כ אין לבטל שום פרט מישראל, אם הוא יודע להתחבר עם הכלל, יושפע הוא מן הכלל, ומאידך יתרום את חלקו היחודי, שבלעדיו הוא חסר.

אך כל זה בתנאי שיודע הפושע להצטרף אל המערכת הכללית, שאחרת הוא רע בעצמותו ואין לו קיום.

וזהו שנא' בהפטרה "לא תוסיפו הביא מנחת שוא, קטורת תועבה היא לי וכו'. לא אוכל און ועצרה". שאם העצרה והחיבור מבוסס על און, אין זה חיבור, ויתפרדו כל פועלי און, וממילא הרע הפרטי בולט, והחלבנה מפיץ ריח רע, ואין זה גוף אחד, ואי אפשר להקריב לא מנחה ולא קטורת, שהן מנחת שוא וקטורת תועבה.

בשבת שלפני תשעה באב, שנגרם ע"י שנאת חנם, יש ענין מיוחד להזכיר את הדמוי של ישראל לכוכבים, וענין המנחה והקטורת.
