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תוכחה
הרב נתנאל ברקוביץ
עיון בפרשת דברים תשס"ג
פותחים אנו את ספר משנה תורה הכולל בפרשותיו כל אחת בפני עצמה וכולם גם יחד עניינים שונים ומרובים, אין ביכולתנו להתעמק בכל אחד ואחד מהם אך נשתדל ליגע במיעוטם.

"אלה הדברים אשר דיבר משה אל כל ישראל בעבר הירדן במדבר בערבה וכו', ויהי בארבעים שנה וגו' דיבר משה אל בני ישראל ככל אשר ציוה אותו אליהם" (דברים א', א'-ג').
שני דיבורים דיבר משה אל העם ושונות משאותיו בפעם השניה מאשר הראשונה. המדקדק בלשון הפסוק יראה דבדיבור הראשון משה דיבר אל כל ישראל, מאידך בפסוק ג' – הדיבור השני – מדבר הוא אל בני ישראל, ובנוסף לכך בדיבור השני משה מדבר אל בני ישראל ככל אשר ציוה ה' ומאידך בדיבור הראשון חסר ציווי זה. ועל כל אלו עולה השאלה מאליה – מדוע. וזקוקים אנו לנסות ולירד במיעוט הבנתנו מהו העומק החבוי במסתרי השינויים הללו.

"אלה הדברים – לפי שהן דברי תוכחות ומנה כאן כל המקומות שהכעיסו לפני המקום בהן לפיכך סתם את הדברים והזכירן ברמז מפני כבודן של ישראל" (רש"י על אתר).
רש"י מאיר את עיננו על כך שהדיבור הראשון שבו פותח משה את ספר דברים הם דברי תוכחה, אך מחנכנו משה בראשית דבריו שגם כאשר מוכיחים, אפילו [ואולי בפרט] – קהל גדול "כל ישראל" צריך העומד בשער להוכיח לשים על ליבו ולדאוג שח"ו לא יפגע כבודו של מקבל התוכחה.

מתוך כך נשתדל להכנס בפתח מחט זה להגיע לפתחו של אולם, ולו במעט לידע כוונת דיברות משה.
"אמר אביי האי צורבא מרבנן דמרחמין ליה בני מתא לאו משום דמעלי טפי אלא משום דלא מוכח להו במילי דשמיא" (כתובות קה: ) ודברי הגמ' טעונים ביאור עד למאוד שהרי בפשוטם של דברים תלמיד חכם היה לו להתאהב על בני מקומו במעלותיו הוא עצמו ובתורתו, אך לא כן דברי חז"ל אלא נאהב הוא בזכות מה שלא מוכיח לבני העיר, ולא סתם שאינו מוכיחם אלא דווקא שאינו מוכיחם במילי דשמיא ומדוע זקוקה הגמ' להוסיף שתי מילים אלו "במילי דשמיא" דהרי משמע שכן מוכיחם על דברים אחרים ומאי שנא' במילי דשמיא ממילי דבין אדם לחבירו והרי היפוכו של דבר.

ודורשים חז"ל "אלה הדברים – זהו שאמר הכתוב 'מוכיח אדם אחרי חן ימצא ממחליק לשון' (משלי כח', כב') ר' פנחס בשם ר' חמא בן חנינא אמר – מוכיח – זה משה, אדם – אלו ישראל, שכתוב בהם 'ואתן צאני צאן מרעיתי אדם אתם' (יחקאל לד', לא'), מהו אחרי – אמר הקב"ה בשביל להביאם אחרי, חן ימצא – זה משה שכתוב בו מצאתי חן בעיניך' (שמות לג', טז') ממחליק לשון – זהו בלעם שהחליקם בנבואותיו וגבה ליבם ונפלו בשיטים' " (מדרש רבה על אתר), דברי המדרש מפליאים את כל ההוגה בהם – היתכן כדבר הזה שהמוכיח ימצא חן יותר מאשר המשבח תשבחות – אמנם כן, אך מדוע, ולמה.

ומתבארים דברי המדרש מתוך סיום דבריו "וגבה ליבם ונפלו בשיטים", זקוק הוא מקבל התוכחה ולעומתו מקבל השבח לידע להזהר מאותן תוצאות נילוות מהדברים שהוא שומע האם טוב הוא הדבר או שמא להיפך. נצרך המוכיח לדאוג ולהשמר שח"ו לא יפגע כבודו של מקבל התוכחה, ונצרך מקבל התוכחה להזהר ולשמור מפני התוצאות של התוכחה ולידע איזה טוב ואיזה רע. פעמים שהמוכיח דואג לכבודו של מקבל התוכחה ואזי טובים דבריו ומועילים, ויותר מכל מוצאים הם חן יותר מאשר דברי שבח שרק באים להחניף וכדו'. אך כל זאת כרוך בתנאי שירצה המקבל לקבל תוכחה ולהוציא ממנה מהכוח אל הפועל את ההתעלות הנצרכת כדי להתחזק בעבודת ה'.

המקבל תוכחה והנותן תוכחה סימן לנו האם קיימו תפקידם באופן הנאות. "דבר אחר – אלה הדברים – רבותינו אומרים – אמר לו הקב"ה למשה הואיל וקיבלו תוכחותיך צריך אתה לברכם, מיד חזר וברכם, מנין שנאמר ה' אלוקי אבותיכם יוסף עליכם ככם אלף פעמים ויברך אתכם (דברים א', יא'), ומנין שכל המקבל תוכחה זוכה לברכה שכן שלמה מפרשה 'ולמוכיחים ינעם ועליהם תבא ברכת טוב' (משלי כד, כה')".

המוכיח זקוק הוא לברך והמקבל את התוכחה זוכה לברכה, כאשר המוכיח אינו עושה זאת להנאת עצמו ואף לא רק לצורך קיום מצוות הוכיח תוכיח, אלא אך ורק משום שרוצה בטובתו של חבירו, וחבירו המקבל את התוכחה הלזו משים אל ליבו את דיברי התוכחה ומשנה אורחותיו, אזי יכול המוכיח לברכו ויכול הוא לזכות בברכה.

אור חדש מאיר על דיברותיו של משה רבנו ע"ה.
משה פותח בדברי תוכחה אך נזהר בכבודם של ישראל, ומשום כך רק מזכירם בדרך רמז, כל רצונו של משה הוא לזכות את ישראל – לזככם ולהעלותם למדרגה רוחנית גבוהה יותר ומשו"כ מוכיחם בדרך זו, וישראל מקבלים תוכחותיו ומתברכים.

הדיבור הראשון פורץ מקירות לבבו של משה ולא בא כביכול מציווי ה' ומשום כך נשמעים דבריו, הדיבור הראשון נאמר אל כל ישראל איש כפי מדרגתו אבל זקוקים כולם להיות בדיבור זה שהרי לכל אחד ואחד ישנו פן אחד שלו הוא שייך, ולאחר מכן מתברכים, בברכה שמצינו בברכת האילן – שיהיו פירותיך כמוך – יוסף עליכם ככם – כמו שאתם מקבלים את התוכחה ובליבכם לילך בדרך ה' אף התוספת – ילדיכם יהיו כמותכם.

בין הדיבור הראשון לברכה עומד הדיבור השני שהוא אמנם נאמר בציווי מפורש של הקב"ה אין זה דיבור וצעקה של "כאשר כואב אז צועקים", אלא דיבור ברור ומבוקר אלו הם לימודי ההלכות מצוות מבוארות או מחודשות שנשמעו בהליכתם במדבר. דברים אלו כבר שייכים רק לבני ישראל, היינו התלמידים ההגונים שלהם דווקא יכול משה ללמד תורת ה', וכל כך למה.

אלא נראה לומר דהבדיקה לכך אם קיבלו את תוכחותיו היא, המסוגלות שלהם ללמוד ולשמוע את הדיבור השני ולאחמ"כ זוכים הם בברכתו.

והנה בדברי האור החיים הקדוש על פסוקים אלו, אנו מגלים לא רק את הצורה של אמירת הדברים ולא גם את תוכנם – הדברים אינם בנויים מהצורה שבהם הם נאמרים אלא אף מתוכנם. ומתוך דבריו מתבאר הפסוק:
א. עבר – מידת אברהם העיברי שכולם מן הצד האחר והוא מן העבר השני – עמוד השידרה הנוקשה (סימן הוא לדג טהור) מקנה לו את כוח העמידה הלזה. הוא הנותן כוח לא להתבייש מן המלעיגים עליו בעבודת ה' (רמ"א ריש או"ח).
ב. ירדן – הורדת המעלות הרוחניות ע"י נתינת עונש עצמי ולא ע"י עונש חיצוני.
ג. במדבר – לשום עצמו כמדבר ע"מ לזכות במדרגה רוחנית – ענוה.
ד. בערבה – 1. ערבות הדדית, 2. עריבות החיך ע"י התנהגותו של האדם.
ה. מול סוף – הסתכל בשלושה דברים ואי אתה בא לידי עבירה – העמדת עיקרי חייו אל מול פניו בכל רגע ורגע.
ו. פארן – מלשון פאר – זקוק כל אחד גם לפאר עצמו ומכובד על הבריות, ובין תופל – שלא יהא ליבו תפל על עצמו שלא יפול עצמו במרה שחורה.
ז. חצרות – לשכון בחצרות בית ה', לעמול ולעסוק בתורה.
ח. לבן – ליבו יהא לבן – זך ונקי מכל קנאה ותחרות.
ט. די זהב – שלא יחמוד את הזהב והכסף המייצגים הגשמיים שבעולם.

מתוך כל זה מובנים היטב דברי הגמ' בכתובות הנ"ל – ת"ח אהוב בקרב בני קהלתו לא משום מעלותיו לא מעלות בתורה ולא מעלת המידות, אלא שכאשר מוכיחם, לא מוכיחם ע"מ להגביה עצמו או אפי' לא משום שמחוייב בכך מן הציווי האלוקי, אלא זועק על טעויותיהם מתוככי קירות ליבו וממילא הוא אהוב – אין תוכחתו באה מן מילי דשמיא אלא מתוככי עצמותו וממילא הוא אהוב.

ואם אמרינן בסוף סוטה דבטלו מוכיחים, והרי עניינו תחזינה מכל דור ודור עמדוו מוכיחים לישראל אלא שמא ר"ל דהתוכחה היא שהופכת את המוכיח לאהוב שמברך את מקבלי תוכחתו ואת מקבלי התוכחה למתברכים שיהיו פרותיהם כמותם.
