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תוכחת משה רבנו ביחס לתקופתנו
אוהד בצ'ינסקי
ענבי הכרם פרשת דברים תשס"ד
השבת אנו מתחילים את ספר דברים. ספר זה מכונה בפי חז"ל: "משנה תורה", ופרשת דברים עצמה קרויה שבת חזון ע"ש ההפטרה בישעיה א' והיא נקראת באופן קבוע לפני תשעה באב.

הסיבה בגללה נקרא ספר דברים בשם: "משנה תורה" היא מכיון שמשה רבנו שעד עכשיו הנהיג את עם ישראל במדבר במשך 40 שנה, נפרד עכשיו מעם ישראל ואת מקומו תופס יהושוע.

לפני פרידתו, מוכיח משה רבנו את עם ישראל על כל החטאים שעשו במדבר, על מנת שעם ישראל ילמד מטעויות העבר ויוכל למלא את תפקידו כראוי בארץ ישראל (ומכאן השם "משנה תורה"- לרמז על כך שמשה רבנו חוזר בפני עם ישראל על חטאים קודמים ואינו מחדש משל עצמו כלום).

באמצע כל ענין התוכחה, שהוא כאמור ענינו המרכזי של ספר דברים, מופיע בפרשתנו פסוק שלכאורה בא כתלונה פרטית מפי משה רבנו ואיננו קשור לתוכחה הכללית בנוגע לעם ישראל:

"איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם" (דברים א, יב). המדרש באיכה רבה משווה בין פסוק זה של משה רבנו לבין עוד שני נביאים שהשתמשו בלשון "איכה". 

וזה לשון המדרש:
"איכה ישבה בדד" (איכה א, א). שלושה נתנבאו בלשון "איכה": משה, ישעיה, וירמיה. משה אמר: "איכה אשא לבדי", ישעיה אמר: "איכה הייתה לזונה", ירמיה אמר: "איכה ישבה בדד". אמר רבי לוי משל למטרונה אחת שהיו לה שלושה שושבינין. אחד ראה אותה בשלותה, אחד ראה אותה בפחזותה, וחד ראה אותה בניוולה. כך משה ראה את ישראל בשלוותם ואמר: "איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם". ישעיה ראה אותה בפחזותה ואמר: "איכה הייתה לזונה". ירמיה ראה אותם בניוולם ואמר: "איכה ישבה בדד".

את הרעיון העומד מאחורי המדרש חשבתי להסביר בצורה הבאה.

הדבר שמשותף למשה רבנו, ישעיה, וירמיה הוא שכל נביא מייצג התחלה של איזושהי תקופה בתולדות חייו של עם ישראל. משה רבנו מייצג את תחילתה של התקופה בה עם ישראל יצא ממצרים עד שלב הכניסה לארץ. תקופה זו אף שלוותה בקשיים רבים במהלך השהות במדבר, הייתה תקופה בה עם ישראל קיבל את התורה, יצר קשר עם הקב"ה ונכנס לארץ ישראל. ישעיה לעומתו מייצג את התקופה בה עם ישראל נכנס לארץ ישראל, מתיישב בה ולאט לאט מתחיל לעזוב את חוקות התורה והפך לעם ככל העמים. ואילו ירמיה מייצג את התקופה שלאחר חורבן הבית, שהיא גם למעשה התקופה של חורבן הארץ.

יוצא אם-כן שיש פה שלושה גורמים:

  עם ישראל
  \            /

\                /
תורת ישראל -----ארץ ישראל

כאשר כל גורם משפיע על שתי הגורמים האחרים ומושפע מהם, והבסיס לקיום משותף זה הוא האחדות.

בעצם אומר משה רבנו לעם ישראל מסר מאוד ברור:

אתם עומדים להיכנס לארץ ישראל בתור עם ישראל ולקיים בה את תורת ישראל .אך בסיס לקיום זה הוא האחדות בעם ישראל בין איש לרעהו ואהבת החינם שבין איש לרעהו.

כאשר יש שנאת חינם אומרת הגמרא ביומא ש"בית שני על מה חרב? על שנאת חינם". 
אם כן, בתקופתנו שאין לנו בעונותינו בית מקדש, צריכה תקופה זו של בין המצרים בכלל ותשעה באב בפרט להיות תקופה של חשבון נפש ושל אהבת חינם בין איש לרעהו.

ויהי רצון שבזכות אהבת חינם זו יבנה במהרה בית המקדש השלישי, ויתקים בנו הפסוק: "עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים".
