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ואשימם בראשיכם
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת דברים תשס"ב 
בעיוננו זה נעסוק בנקודה משותפת שבין פרשת השבוע ובין ענייני דיומא, בין המצרים.

בדברים פרק א' (פס' יב'-יג') אומר משה רבינו:
"איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם הבו לכם אנשים חכמים ונבונים וידועים לשבטיכם ואשימם בראשיכם". 

וברש"י על אתר מציין: "ואשמם" – חסר יו"ד (אמנם בכל התיקונים ובספר תורה נכתב מלא יו"ד) למד שאשמותיהם של ישראל תלויות בראשי דייניהם שהיה להם למחות ולכוון אותם לדרך הישרה".

ומבואר – שהגירסא אצל רש"י היתה "ואשמם" ללא יו"ד, והיינו לשון אשמה. אך גירסתינו היא "ואשימם" עם יו"ד.

וב"מנחת שי" על אתר קובע שעלינו לנקוט כמסורת, ואע"פ שבמדרש רבה (פרשה א' אות יא'), רש"י ובעל הטורים גרסו "ואשמם" חסר יו"ד – מ"מ בכל ספרי ספרד ואשכנז ומצרים וירושלים הגירסא היא "ואשימם" ביו"ד, וכן עיקר.

ואע"פ שהמדרש דורש את הפסוק ללא יו"ד בניגוד למסורה יש לומר ע"פ מה שכתב הרש"ש וז"ל: "ולי נראה דגם המדרש וכן הספרי אינו דורש מדכתיב חסר רק מדלא כתיב 'ואתנם' כמו דכתיב לקמן 'ואתן אותם ראשים עליכם' (דברים א', טו')", וכה"ג דורש בבראשית רבה (פרשה לט' אות יא') "אתנך ואשימך אין כתב כאן אלא ואעשך".

ומוסיף הרש"ש באור נוסף וז"ל: "ובפשט י"ל דהכוונה כאן דכתיב בשי"ן ונוכל לקראה בשי"ן ימנית שהוא לשון אשמה וכה"ג בויקרא רבה (פרשה ט' אות ט') 'ושם דרך' – אמר ר' ינאי ושם כתיב – דשיים אורחיה", ומסיים הרש"ש: "וברש"י תלמיד טועה הוסיף חסר יו"ד כנ"ל נכון".

ועכ"פ נחזור לעיקר תוכן הדברים.

רש"י קמ"ל שלעיתים ראשי העם אינם מוכיחים את העם ולכן עיקר האשמה תלויה בם. משה טוען שהמינוי של ראשי העם – טומן בחובו אחריות כבדה כלפי העם, וכאשר המנהיגים אינם מכוונים את העם ונמנעים מלהוליכם כנדרש – הרי שהם אלו שנושאים באחריות על כך. המקור לדברי רש"י הם דברי הגמרא במסכת שבת (דף נד':) ששם מובא – "כל מי שאפשר למחות לאנשי ביתו ולא מיחה – נתפס על אנשי ביתו, באנשי עירו – נתפס על אנשי עירו... ובשם רב פפא מובא שאנשי ריש גלותא – נתפסים על כל העולם כי הם יכולים להוכיח את כולם. 'כי הא דא"ר חנינא מאי דכתיב ה' במשפט יבא עם זקני עמו ושריו' (ישעיה ג', יד') אם שרים חטאו זקנים מה חטאו, אלא אימא על זקנים שלא מיחו בשרים".

וכמו כן, מצאנו בגמ' את ההימנעות ממצוות תוכחה כסיבה לחורבן הבית, שכן בגמ' מסכת שבת דף קיט': מובא – "אמר עולא לא חרבה ירושלים אלא מפני שלא היה להם בושת פנים זה מזה שנאמר 'הבישו כי תועבה עשו גם בוש לא יבושו' (ירמיה ו', טו') אמר ר' יצחק לא חרבה ירושלים אלא בשביל שהושוו קטן וגדול שנאמר 'והיה כעם ככהן' (ישעיה כד', ב') וכתיב בתריה 'הבוק תבוק הארץ' ... (פס' ג') א"ר חנינא לא חרבה ירושלים אלא בשביל שלא הוכיחו זה את זה שנאמר 'היו שריה כאילים לא מצאו מרעה' (איכה א', ו')- מה איל זה ראשו של זה בצד זנבו של זה אף ישראל שבאותו הדור כבשו פניהם בקרקע ולא הוכיחו זה את זה".

ומבואר – שחורבן ירושלים נגרם בגלל ששרי הדור כבשו פניהם בקרקע ונמנעו מלהוכיח את העם.

ובמדרש איכה פרשה א' אות ו' מובא: "ר' סימן בשם ר' שמעון ... מה איילים הללו בשעת שרב הופכין פניהם אלו תחת אלו כך היו גדולי ישראל רואין דבר עבירה והופכין פניהם ממנו אמר להם הקב"ה תבוא שעה ואני עושה לכם כן".

אלא שצ"ע – מהי הסיבה לכך שגדולי העם נמנעים מלהוכיח את העם ולעוררם לשוב אל הדרך הישרה?

א. ראשית, יש לתרץ ע"פ דברי הגמ' במסכת שבת (דף נה':): "אמר ליה ר' זירא לר' סימון לוכיחנהו מר להנהי דבי ריש גלותא? א"ל – לא מקבלי מינאי, אמר ליה אע"ג דלא מקבלי – לוכיחנהו מר". מבואר מדברי הגמ' שהטעם לכך שראשי העם נמנעו מלהוכיח הוא – שהם בין כה וכה לא ישמעו ולכאורה זהו ההיתר של כשם שמצווה לומר דבר הנשמע, כך מצוה שלא לאמר דבר שאינו נשמע.

אך לפעמים "היתר" זה הוא מוטעה, תפיסה זו ממעיטה בערך השומעים, ואדרבה – פעמים רבות הטועים מחכים ליד מכוונת שתוכיח ותטה אותם אל הדרך הנכונה. ומהגמ' משמע להדיא שאין לסמוך על היתר זה, ואע"פ שנראה שלא יקבלו את התוכחה – על מורי ההוראה ומנהיגי העם להוכיחם.

ב. בגמ' במסכת סוטה (דף מב'.) מובא: "ארבע כתות אין מקבלות פני שכינה: כת ליצים, וכת חנפים, וכת שקרנים, וכת מספרי לשון הרע".

וב"שערי תשובה" לר' יונה שער ג' מבאר: "וזה דבר כת החנפים, ענין הכת הזאת נחלק לתשעה חלקים – החלק הראשון החנף אשר הכיר או ראה או ידע כי יש עוול בכף חבירו וכי החזיק בתרמית או כי יחטא איש לאיש בלשון הרע או באונאת דברים ויחליק לו לשון הרע לאמר "לא פעלת און" המעט ממנו עוון הנמנע מן התוכחה שנאמר (ויקרא יט', טז') 'הוכח תוכיח את עמיתך ולא תשא עליו חטא ויוסיף לחטא על אומרו 'לא חטאת' כענין שנאמר (ירמיה כג', יד') 'וחזקו ידי מרעים' והנה זה ביד החנף האויל עוון פלילי כי לא יקנא לאמת אבל יעזור אחרי השקר ויאמר לרע טוב וישם חושך לאור, גם נתן מכשול לפני החוטא משני פנים, האחד כי איננו ניחם על רעתו והשני כי ישנה באיולתו ביום מחר כי הלל רשע החנף אותו על תאות נפשו מלבד כי ישא עונש על הנזק אשר הזיק לאשר אשם לו החוטא", ועל פי זה יש לבאר – שלעיתים, ראשי העם רוצים להתחנף, למצוא חן בעיני העם, ומכיוון שבני אדם אינם רוצים לקבל תוכחה ואינם אוהבים לשמוע מוסר – הרי שראשי העם מתחנפים אליהם, וכשלא מוכיחים – הפושעים ממשיכים בדרכם והחטאים הולכים ומתעצמים עד שמגיעים אל חורבן ירושלים.

דוגמא לכך מצאנו בגמ' במסכת סוטה (דף מא'.) לגבי אגריפס המלך שקרא בתורה במעמד הקהל וכשהגיע לפסוק "לא תוכל לתת עליך איש נוכרי" (דברים יז', טו') זלגו עיניו דמעות (שהבין שאינו ראוי להיות מלך בהיותו עבד) ואמרו לו חכמים אל תתירא, אחינו אתה.

ובעצם – חכמי ישראל התחנפו לאגריפס המלך ובמקום לומר לו את האמת שהוא פסול מלהיות מלך, אמרו לו שהוא ראוי להיות מלך.

ובגמ' שם - "באותה שעה נתחייבו שונאי ישראל כליה שהחניפו לו לאגריפס.

א"ר שמעון בן חלפא מיום שגבר אגרופה של חנופה – נתעותו הדינין ונתקלקלו המעשים ואין אדם יכול לומר לחבירו מעשי גדולים ממעשיך", ופירש"י – "שמתוך שלא מיחו בעוברי עבירה למדו הדורות את מעשיהם ונמצא כולם עוברין".

ולפי"ז – המסר שמעביר משה רבינו במילים – "ואשימם בראשיכם" – הוא שעל ראשי העם להימנע ממידת החנופה ולהוכיח את העם בדרך האמת והיושר שאם לא כן – הרי אשמם בראשם – וכל כובד האחריות על מעשי העם מוטל על כתפיהם של מנהיגי העם.

והנה, ראשי העם חושבים לעיתים שתוכחה תביא לירידה בהערכה אליהם ואילו חנופה תגרור יחס אוהב להנהגתם. ואולם – מדברי חז"ל נראה שהדברים הפוכים.

על פסוקי התוכחה שמביא משה בתחילת פרשתינו דרשו חז"ל בדברים רבה (פרשה א' אות ב'): "אלה הדברים" – זה שאמר הכתוב (משלי כח', כג') "מוכיח אדם אחרי חן ימצא ממחליק לשון" – ר' פנחס בשם רבי חמא בר חנינא אמר: מוכיח זה משה, אדם אלו ישראל שנאמר (יחזקאל לד', לא') "ואתן צאני צאן מרעיתי אדם אתם", מהו "אחרי"? אמר הקב"ה בשביל להביאן אחרי. "חן ימצא" – זה משה דכתיב (שמות לג', יב') וגם מצאת חן בעיני – "ממחליק לשון" – זה בלעם שהחליק בנבואותיו וגבה ליבם ונפלו בשיטים".

ומבואר – שאדרבה המוכיח את ישראל לילך בדרך ה' הוא זה שימצא חן בעיני הקב"ה. 

וב"רבינו בחיי" בהקדמתו לפרשת דברים מובא:
"מוכיח אדם אחרי חן ימצא ממחליק לשון" – שלמה המלך ע"ה היה מוכיח לכל בני העולם והיה מזהיר לכל מי שראוי להוכיח שיוכיח אחריו וימלא מקומו וממנו יראו וכן יעשו ומפני שהנוכח נטה לתולדות האדמה כשעשה דבר שהוצרך לתוכחות לכך אמר "מוכיח אדם" ולא אמר "מוכיח איש" וידוע כי רוב התוכחות הוא להמון העם והמון העם דעותיהם משתנות ... ולפי שדעותיהן משתנות וחלוקות זו מזו לכך אינן מקבלין תוכחות כי הדבר האהוב לזה ישנא לזה ומה שיערב לזה ינזק בו זה ... ולכן אין המוכיח מקובל ומרוצה לכולם כי קצת מהם ישנאוהו על שיודיע להם האמת במעשיהם והמחליק להם לשון הוא המקובל והמרוצה אצלם ומוצא חן בעיניהם ... ועל כן אמר שלמה... המוכיח הבא אחרי והאוחז דרכי כאשר ידבר המוכיח קשות אע"פ שאינו מוצא חן בעיני הנוכח ימצא חן בעיני השם יתעלה כשיקבל התוכחות כי דברי התוכחות כשהם קשים הם המביאין את האדם אל הצלחת הנפש שהוא מציאות החן בעיני השם יתעלה כשיקבל התוכחות ואם המוכיח יחליק לשון לנוכח ויודה על דבריו ומעשיו הרעים הנה הוא מחזק את ידיו והנוכח אינו מוצא חן בזה כי יאבד את נפשו".

ומסיים רבינו בחיי – בשבח התוכחה ובגנאי החנופה – דזהו מה שכתוב "נאמנים פצעי אוהב ונעתרות נשיקות שונא" (משלי כז', ו') וז"ל:
"כי כל מה שהיו ישראל מרבים לחטא היה משה מרבה להוכיחם ומתפלל עליהם עד שהיו מתרצין אצל הקב"ה והיו מוצאין חן בעיניו ...".


לאור זאת נוכל להאיר פן נוסף בסיפור המפורסם על קמצא ובר קמצא בגמ' בגיטין (דף נה':) דלכאורה צ"ע – כיצד מעשה זה גורר את חורבן הבית? ואמנם – בסיפור הגמ' מתוארת רשעותו הגדולה של המארח שסירב לבקשתו של בר קמצא להישאר בסעודה ואף סירב להצעתו לקבל את המימון של כל הסעודה. וביציאתו אומר בר קמצא "הואיל והוו יתבי רבנן ולא מיחו ביה שמע מינא קא ניחא להו, איזיל איכול בהו קורצא בי מלכא, אזל אמר ליה לקיסר מרדו בך יהודאי".

ומבואר מהגמ' שעיקר כעסו של בר קמצא היה על כך שחכמים לא מיחו ולא על עצם התנהגותו המבישה של בעל הסעודה. ובמהרש"א על אתר מבואר "הואיל והוו יתבי רבנן ולא מיחו – איכא למימר מה שלא מיחו מפני שלא היה בידם למחות, אפשר דעשו כן כי החנופה היא שגברה באותו הדור, וכמ"ש בסוטה גבי אגריפס המלך".

ומשמע – שחכמי דור החורבן לקו במידת החנופה, ועל אף שראו את גודל רשעותו ושנאתו של המארח, בעל הסעודה, עשו עצמם כלא רואים, וכל זאת כדי למצוא חן ולהתחנף, ומכאן נגרר והתגלגל חורבן ירושלים.

בסיום הגמ' מובא שבר קמצא הביא קרבן מהקיסר והטיל בו מום שאצל ישראל נחשב מום ואצל הרומאים לא נחשב מום, ורצו להורגו כדי שלא ילשין למלך עד שבא ר' זכריה בן אבקולס ואמר "יאמרו מטיל מום בקודשים יהרג", ומסיימת הגמ' "ענותנותו של ר' זכריה בן אבקולס החריבה את ביתנו ושרפה את היכלינו ...".

ואולם – במדרש איכה רבה (פרשה ד' אות ג')– מובא הסיפור בנוסח אחר, ולפיו – באירוע של בר קמצא נכח ר' זכריה בן אבקולס שיכל למחות ולא מיחה. וכתוצאה מכך – יצא בר קמצא והחליט להלשין על היהודים אצל הקיסר.

נמצינו למדים, שאחריות גדולה רובצת על ראשי הקהל ומנהיגי העם.

המסר שמלמד משה בפרשתינו היא שמינוי ראש על בית ישראל הוא בעצם הטלת אחריות, קבלת תפקיד רם מעלה על הציבור – דורש גם את החובה להוכיח וכ"ז מתוך אהבה גדולה ומתוך אחריות לשיפור המעשים של צאן מרעיתך.

במדרש דברים רבה פרשה א' אות יא', מובא בלשון אחרת וז"ל:
"ואשימם בראשיכם" – ואשמם כתיב – אמר ריב"ל: אמר להן משה אם אי אתם נשמעים להם אשמה תלוי בראשיכם, למה הדבר דומה? לנחש הזה שאמר הזנב לראש עד מתי אתה מתהלך תחילה אני אלך תחילה, אמר לו לך הלך ומצא גומא של מים והשליכו לתוכה מצא אש והשליכו לתוכו מצא קוצים והשליכו לתוכן, מי גרם לו, על שהלך הראש אחר הזנב".

בדברי המדרש מובא פן הופכי לפירוש רש"י. שמלבד, האחריות המוטלת על ראשי העם, הרי שיש אחריות גם על העם אשר מסרבים לקבל את התוכחה של מנהיגיו. למנהיגי העם אסור להתחנף, אך הציבור – צריך להכיר בחובתו לשמוע בקול מנהיגיו ולא להפוך זנב לראש.

ובפירוש "עץ יוסף" על המדרש מובא:
"במשל הזה הורה לנו שנרגיש כי הקיבוץ ונתינת יד העם תחת ראשי העם הוא כגוף אחד בעל איברים רבים, וכאשר הראש הוא מנהיג הגוף כולו כן ראשי העם לעם, וכמו שלא מצינו שיתקוטט הגוף עם הראש שירצה הוא להנהיג את הראש שילך אחריו כן לא יתכן להמון שיחפצו שהם ינהגו כפי רצונם והראשים ילכו אחריהם כי סוף שיכשלו בדרכם ובמהלכם ומה שאחז בנחש לפי ששאר בעלי חיים ניכר הראש מבין גופו ונבדל במעלתו עד שלא יתכן שידומה ככה. אבל הנחש ראשו וגופו הכל ביחד על תמונה אחת, ולכן אומר שעם כל זה לא ימצא התקוטטות בלבו על ככה, כן ההמון בראותם שהם בני אדם כמו הראשים על גוף ותמונה אחת, על כן יחשבו כי הם כמוהם. וכוונתו לדרוש על מילת "בראשיכם" שיציירו כאילו הם הראש ממש המנהיג הגוף כולו והם עיני העדה".

ועל פי זה י"ל שזו גם הסיבה לחורבן הבית, וכמ"ש בגמ' בשבת (דף קי"ט): "לא חרבה ירושלים אלא בשביל שביזו בה ת"ח, שנאמר "ויהיו מלעיבים במלאכי האלוהים ובוזים דבריו ומתעתעים בנביאיו עד עלות חמת ה' בעמו עד לאין מרפא" (דברי הימים ב' לו', טז'), מאי עד לאין מרפא? אמר רב יהודה אמר רב – כל המבזה ת"ח אין לו רפואה למכתו".

ובדברי הגמ' הנ"ל עולה ההיבט הנוסף ביחס של מנהיג ומונהג, ולפיו – החורבן נגרם כתוצאה מכך שהעם לא שמעו מוסר ובזו את דברי החכמים.

לאור הנ"ל יש לסכם ולבאר: שחורבן ירושלים לא נגרם כתוצאה מחטא בודד כלשהוא, אלא – החורבן נגרם כתוצאה מקריסה מוחלטת של כל המערכות, וקריסה זו נגרמת כאשר הראש הופך להיות זנב וכשהזנב הופך להיות ראש כשהראש – במקום להיות מנהיג הופך להיות מונהג, עקב מידת החנופה – זהו הפגם של ראשי העם.

וכשהזנב – רוצה להיות מנהיג ולהכתיב לראשי העם כיצד לנהוג – זהו הפגם של העם, וזוהי בחינת "פני הדור כפני הכלב" (סוטה מט':).

וזאת משמיענו משה בביטוי "ואשימם בראשיכם" – שהעם יקבל את ההנהגה והתוכחה והמנהיגים – יטלו את האחריות וידריכו את צאן מרעיתם בדרך הישרה.

וז"ש בגמ' בשבת (דף קי"ט:) "א"ר יצחק לא חרבה ירושלים אלא בשביל שהושוו קטן וגדול שנאמר 'והיה כעם ככהן ...' (ישעיה כד', ב')".

וכשמשה מוכיח את העם בפרשתינו על חטא המרגלים אומר משה "ותקרבון אלי כולכם" (דברים א', כב')– פירש רש"י – בערבוביא ולהלן (במתן תורה) הוא אומר ותקרבון אלי כל ראשי שבטיכם וזקניכם... (ה', כ')– אותה קריבה היתה הוגנת, ילדים מכבדים את הזקנים ושלחום לפניהם, וזקנים מכבדים את הראשים ללכת לפניהם, אבל כאן ותקרבנון אלי כולכם בערבוביא ילדים דוחפים את הזקנים, זקנים דוחפים את הראשים".

וזהו בדיוק הפיכת הראש לזנב והזנב לראש.

ועפ"ז ביאר הכלי יקר את מ"ש בגמ' במסכת חגיגה (דף יד'.) ש- 18 קללות קילל ישעיה את ישראל ולא נתקררה דעתו עד שאמר "ירהבו הנער בזקן" (ישעיה ג', ה'), וכי הנביאים היו שמחים חלילה לאידם עד שאמרו "נתקררה דעתו"? אלא שישעיהו נסתפק על איזה עוון העניש הקב"ה כ"כ את ישראל וישעיה חיפש להבין מה גרר את דרדורם של ישראל עד כדי כך ולא נחה דעתו עד שא"ל הקב"ה "ירהבו הנער בזקן" – שהכל התגלגל מחטא המרגלים שזקנים ונערים זלזלו זה בזה. 

ומסיים הכלי יקר: ועוד היום לא הטהרנו ממידה רעה זו הלא היא המחרבת שני בתי מקדשים ועוד ידה נטויה עד אשר ישקיף ה' וירא".

וכשנדע להשיב את הסדר על כנו – והראש יהי לראש, והזנב – יהי לזנב, נזכה לבנין ביהמ"ק בב"א.
