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להזהיר הגדולים על הקטנים
ר' הראל פדידה
ענבי הכרם פרשת אמור תשס"ג 
בתחילת פרשת אמור מופיע ציווי מרכזי של הקב"ה העוסק בחינוך "אמור אל הכהנים... ואמרת אליהם" (ויקרא כא', א') למדו מכאן חז"ל (יבמות קיד'.) אמור ואמרת- להזהיר הגדולים על הקטנים. 

כאן מתעוררת השאלה מדוע נדחה ציווי מרכזי זה עד פרשת אמור, והלא הענין חינוכי של עם ישראל צריך להיות מיד אחרי מתן תורה בהר סיני (בסוף ספר שמות)? ועוד, מדוע ציווי חשוב זה שנועד לכל עם ישראל נאמר דווקא בקשר לעבודת כוכבים?

ידוע שיש קשר בין תוכנה של הפרשה לבין התקופה שבה הפרשה נקראת, כפי שאומר השל"ה הקדוש. ולפי כלל זה נבין שההוראה 'להזהיר גדולים על הקטנים' שייכת במיוחד למועד שבו נקראת פרשת אמור. 

כידוע פרשה ז נקראת בחודש אייר- חודש שמאופיין בספירת העומר, בכל יום מקיימים מצווה זו שתוכנה הפנימי הוא- חינוך. המשמעות של ספירת העומר הוא ענין חינוכי של עם ישראל לקראת מתן תורה בחג השבועות. ביציאת מצרים הייתה ה"לידה" של עמ"י (יחזקאל טז') ואח"כ מגיעה תקופת החינוך שנמשכת עד קבלת התורה.

בנקודה זו מתחבר הציווי שבפרשתנו עם ימי ספירת העומר אבל הדגש בציווי זה אינו על החינוך הבסיסי של האדם שזה דבר המובן מאליו, חינוך כזה מופיע כבר אצל אברהם אבינו "כי ידעתיו למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו" כבר אז הקב"ה משבח את אברהם על כך שהוא משריש בבני ביתו את האמונה בקב"ה, הציווי בפרשתנו היינו חינוך לשלמות, חינוך לפנים משורת הדין. רמז לחינוך זה לשלמות ניתן למצוא בלשון חז"ל: "להזהיר גדולים על הקטנים"- להזהיר מלשון זוהר ואור. הגדולים מתבקשים לחנך את הקטנים ולהביאם לידי כך שיאמרו ויזהירו, זהו גם התוכן של ספירת העומר מלשון אבן ספיר. גם ימי ספירת העומר מעלים אותנו למעלה גבוהה יותר אל שלמות ואור.

חינוך כזה קשור ביחוד עם הכהנים, שהם המקרבים את עם ישראל לה' על חינוך העם והקרבנות ומעלים את עם ישראל לדרגות חדשות של קדושה ולכן דווקא לכהנים נאמר "אמור ואמרת", לגרום לכך ש"הקטנים" יאירו ויזהירו באור הקדושה.

בכל מלמדת אותנו התורה שתפקידם של ה"גדולים" אינו רק לחנך חינוך בסיסי, אלא להרים את ה"קטנים" (בכל המשמעויות) לשלמות הגבוהה ביותר עד שיזהירו ויאירו באור התורה את סביבותם.

יהי רצון שלקראת חג מתן תורתנו נזכה לזהור ולהאיר את כל העולם כולו באור התורה הקדושה.
