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תורתו של רבי עקיבא
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת אמור
הגמ' בברכות (סא:) מספרת:

תנו רבנן, מעשה וגזרה מלכות גזירה על ישראל שלא יעסקו בתורה. מה עשה רבי עקיבא? הלך והקהיל קהילות ברבים וישב ודרש. מצאו פפוס בן יהודה, אמר לו, עקיבא, אי אתה מתיירא מפני אומה זו? אמר לו, אמשול לך משל, למה הדבר דומה. לשועל שהיה מהלך על גב הנהר, ראה דגים שהיו רצים לכאן ולכאן. אמר להם, מפני מה אתם רצים? אמרו לו, מפני הרשתות והמכמורות הבאות עלינו. אמר להם: רצונכם שתעלו ליבשה, ונדור אני ואתם, כדרך שדרו אבותיי ואבותיכם. אמרו לו, אתה הוא, שאומרים עליך פיקח שבחיות?  לא פיקח אתה, אלא טיפש אתה, ומה במקום חיותנו אנו מתייראים, במקום מיתתנו על אחת כמה וכמה. ואף אנו כך, בזמן שאנו עוסקים בתורה, דכתיב בה, (דברים ל) "כי הוא חייך וארך ימיך", אנו מתייראים, כשאנו פוסקין מדברי תורה, על אחת כמה וכמה. אמרו, לא היו ימים מועטים עד שתפסוהו לרבי עקיבא וחבשוהו בבית האסורים, ותפסו לפפוס בן יהודה, וחבשוהו אצלו. אמר לו, פפוס, אשריך רבי עקיבא שנתפסת על דברי תורה, אוי לי שנתפסתי על דברים בטלים".

הרב קוק בעין אי"ה מסביר את דברי הגמרא הנ"ל, המתאימה למציאות בה אנו חיים בימים אלה.

מחלוקת פפוס ורבי עקיבא היא כיצד עם ישראל צריך להתנהג כאשר אומות העולם גוזרים גזירות על עם ישראל לבטל אותם מתורתם ומנחלתם והמצב הוא מצב של פיקוח נפש, האם עלינו להתחשב בדבריהם, להתפייס איתם ולהתקרב אליהם ולא לנסות להתגרות בהם, או למרות המצב של פיקוח הנפש אין לנו להשבית את אור התורה מתוכינו ואסור לנו להרפות מאור חיינו ומקור קיומינו.

פפוס סבר, כיון שהמצב הוא מצב של פיקוח נפש, אנו צריכים באופן זמני להפסיק ללמוד תורה עד שתכבה אש השנאה ואז נשוב ללמוד תורה, פפוס היה אדם "תרבותי" "מציאותי" אף שינה את שמו לפפוס למרות שהיה "בן יהודה", לשם מודרני "פפוס" כדי למצוא חן בעיני המלכות, ומתוך דאגה לשלום עם ישראל וסבר שלאחר שהשנאה לישראל תעלם נשוב אל התורה, אך רבי עקיבא ידע שהשנאה של הגויים לעם ישראל היא שנאה בעצם, והמטרה שלהם היא למנוע את הקיום של עם ישראל וגזירה לא ללמוד תורה נובעת רק מתוך שנאה לעם ישראל וגם אם יפסיקו בלימוד התורה, הם ימצאו טענות אחרות וגזירות אחרות כדי למנוע את קיומינו כעם. שנאת הגויים לישראל היא שנאה עיוורת ללא שום סיבה. וכבר המדרש מספר על אדריאנוס קיסר שעבר עם פמלייתו ובדרך ראוהו יהודי וברכו לשלום, פנה אליו הקיסר בחמתו כיצד העזת לברכני לשלום! והרגו. יהודי אחר שראה זאת כאשר הקיסר עבר לידו לאחר מכן - נמנע מלברכו, אמר לו הקיסר כיצד  העזת לא לברך את הקיסר לשלום והרגו. הקיסר שונא יהודים ותמיד הוא ימצא סיבה להורגם, וכך הבין רבי עקיבא שהשנאה של הגויים היא תהומית למנוע את קיומינו כעם ותמיד ימצאו תואנה להשמידנו ועל כן עלינו בשעה זו להחזיק בתורתנו שהיא מקור חיינו וקיומינו, ואם נפסיק ללמוד לתורה, להיפך הגזירות יתרבו וקיומינו יהיה בסכנה.

הדברים נכונים גם למצבנו בימים אלה, בהם מנסים לנתק אותנו מעל אדמתנו ומבקשים שנמסור חלקים מארץ ישראל לאויבינו הרודפים אותנו להשמידנו ובזה יהיה שלום בארץ. "המציאותיים" כדוגמת פפוס ודאי יאמרו יש כאן פיקוח נפש נמסור את ארץ ישראל לאויבנו ואז יהיה שלום בארץ.

כאן באה תורתו של רבי עקיבא ואומרת ארץ ישראל היא מקור חיותינו ואם נעזוב אותה בידי אויבינו, הם ימשיכו לקום עלינו לכלותינו, ושום הבטחות והסכמים של אויבנו אינם ברי קיום. אל לנו להונות את עצמנו שאם אך נוותר יהיה שקט ושלום. רבי עקיבא נתפס על דברי תורה, אך אוי לו לפפוס שניסה להתקרב אל הגויים שנתפס על דברים בטלים, אל לנו לפחד ועלינו להחזיק במאור תורתנו ובארצנו כי הם חיינו ואורך ימינו.
