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וספרתם לכם
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת אמור תשס"ג 
''וספרתם לכם ממחרת השבת, מיום הביאכם את עמר התנופה וכו' והקרבתם מנחה חדשה לה'. ממושבותיכם תביאו לחם תנופה שני עשרונים וכו' '' (ויקרא כג', טו'-טז').

יש לשים לב לדברים ייחודיים שאינם בקרבנות אחרים "עמר תנופה", מנחה חדשה, שתי לחם, והציווי "וספרתם לכם". 

על הפסוק " ולא שמעו אל משה מקצר רוח ומעבודה קשה" (שמות ו', ט'), אמרו חז"ל: ולא שמעו אל משה לפרוש מע"ז שבידם. הוא שאמר יחזקאל (כ', ח') "איש את שקוצי עיניהם לא השליכו ואת גלולי מצרים לא עזבו". והדברים קשים, שהכתוב אמר שלא שמעו מקוצר רוח, ובאו חז"ל ודרשו שהיה זה מפני שיקעם בע"ז.

בספר "גלילי זהב פירש שם, שהתכונה החברתית והקשר הלאומי הוא דבר טבעי בכל חברה אנושית, בניגוד לבע"ח שכל פרט דואג לעצמו, ומוכן להרוג את זולתו למלא צרכיו הפרטיים. הרי בחברה האנושית יש לכל אדם רגש עז להתייחס לאומתו, ופעמים רבות עד כדי מוכנות למסירות נפש עבור זכויות האומה.

ובהיות עם ישראל בארצו, פעל רגש זה בחזקה, והיו משליכים נפשם לטובת האומה וארצה, יותר משאר האומות, משום שבעיקרו רגש זה בישראל הוא רוחני ואלוקי. ואמרו חז"ל שבעשו כתוב "נפשות ביתו" ואילו בישראל כתיב "בשבעים נפש", משום שישראל שעובדים לא-ל אחד, הם נפש אחת, משא"כ שאר האומות, כיון שעובדים לאלוהים רבים, הרי הם נפשות רבות. ומאז שגלינו מארצנו, נחלש אצלנו הרגש הלאומי, וכל אחד דואג רק לעצמו ולמשפחתו. וע"כ אמרו חז"ל "אורו מרוז וכו' כי לא באו לעזרת ה' בגיבורים", שמי שהוא עוזר את ישראל, כעוזר את השכינה, ולעומת זה, הנגוע במידת האנוכיות, אפי' עוסק בעבודת שמים, וכוונתו רק לשם עצמו, הרי הוא כעובד ע"ז.

אמרו חז"ל "כל הדר בחו"ל דומה כמי שאין לו אלוק", שבחו"ל אין לאדם רגש לאומי, והדאגה אך לעצמו היא כע"ז.

וזה היה החיסרון שבגלות מצרים, שכל אחד היה שקוע בעניינים האנוכיים שלו, ולא ידעו רגש לאומי מהו, וע"כ לא רצו לצאת, וע"ז נאמר "כי ביד חזקה ישלחם", שלא ירצו לצאת מעצמם. ומזה חשש משה, שיעדיפו מנעמי הגלות על הישוב בא"י.

וזו הכוונה של חז"ל שאמרו שלא שמעו אל משה לפרוש מע"ז שלהם, שהיו שקועים במידת האנוכיות, ולא רצו ולא רצו להשליך מידם גלולים של אנוכיות, וע"ז מתלונן הנביא שעד היום "איש את שקוצי עיניהם... ואת גלולי מצרים לא עזבו", שחוזרים על חטא מצרים, ולא השכילו להבין חשיבות הכלל. ואמרו "אין בן דוד בא עד שתכלה פרוטה מן הכיס"- עד שתכלה הפרטיות מכיס הלב. 

ועניין הספירה הוא לתקן קלקול זה. וע"כ אמר "וספרתם לכם", היינו אותה מידה מגונה שהיא "לכם", העצמיות שלכם. ויש לקחת את השעורים, מאכל בהמה, הדואגת רק לעצמה, ולהניף ולהתרומם ממידה שפלה זו, ואז להביא מנחה חדשה, הבאה מן החיטים, מאכל אדם, שיש בו רגש חברתי, ואינו דואג רק לעצמו. וע"כ מביא שני לחמים, אחד לו ואחד לחברו, שלאחר שמתקנים את שבע המידות, כשהן מתמזגות מידה במידה, הרי מ"ט, וכך עולים מבירא עמיקתא לאיגרא רמה, ממידת הבהמה הפרטית, למידת האדם הכללי. ומביא מנחה חדשה שנעשה אדם חדש.
