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הרנינו גוים עמו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
  ענבי הכרם פרשת האזינו
"הרנינו גוים עמו כי דם עבדיו יקום ונקם ישיב לצריו וכפר אדמתו עמו" (דברים לב', מג').

הכל הולך אחר החתום, והשאלה, מה חשיבותה של שירת הגויים, שנסתיימה בה השיבה.

שלדברי האומות ישנה חשיבות מרובה, למדנו מתפילות משה ויהושע "למה יאמרו הגויים מבלתי יכולת ה' להביאם אל הארץ", ויהושע אמר "וישמעו הכנעני ... ומה אעשה לשמך הגדול".

ואף הקב"ה הסכים עם טענה זו, ואמר בפרשתנו "אמרתי אפאיהם אשביתה מאנוש זכרם, לולי כעס אויב אגור ... פן יאמרו ידנו רמה ולא ה' פעל כל זאת" (דברים לב', כו'-כז').

ומה החשש הגדול ממה שיאמרו הגוים?

ופי' הרמב"ן בפרשה שאנחנו היחידים בעולם המכירים בבורא עולם ויודעים שישנה תכלית לבריאה, ואם נאבד מן העולם, לא יהיה מי שיודע אותו, ותהיה כוונת הבריאה בטלה, וכל הצרות שהם עושים לישראל, הם לשנאתו של הקב"ה. וע"כ מה שמונח על כף המאזניים זה לא עם ישראל אלא ריבונו של עולם והיגלותו בעולם.

וע"ז אמר הנביא "אתם עדי ואני א-ל", ואמרו חז"ל: "אם אתם עדי אני אלוקים ואם לא כביכול אינני אלוקים". וע"ז התפללו משה ויהושע שבלי ישראל "מה תעשה לשמך הגדול". וכתב ריה"ל על הפסוק "אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה", כאן באה ההבטחה הגדולה שבכל ההבטחות, שיהיה נקרא שמו על ישראל, והכוונה, שלעולם לא יפרסם שם כבודו בעולם, רק באמצעות ישראל, וכל זמן שיהיו ישראל בשפלות, יהיה גם כבודו בהסתר. וע"כ כשיכולים אומה"ע להצביע על ישראל, ללגלג ולשאול "איה אלקיכם", זהו חילול השם נורא, וע"ז יתפללו כולם "מה יאמרו הגוים", וזוהי תכלית מגמתם של ישראל, שיהיה שם שמים שגור בפיהם של כל האומות, עד שתבוא התכלית לע"ל "ואמרו כל הגוים לכו ונעלה אל הר ה' וכו' כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים", וכולם יודו בעליונותם של ישראל ויכירו בטעותם ההיסטורית.

וזו עיקר התפילה שהתפללנו בימים הנוראים: "תן פחדך על כל מעשיך וכו' וישתחוו לפניך כל הברואים, ובכן תן כבוד לעמך". שדרך פחדך על העמים יהיה כבוד לישראל, ע"י שכולם יכירו בו "ויאמר כל אשר נשמה באפו – ה' אלקי ישראל מלך". וכן בתפילת הרגלים "גלה כבוד מלכותך עלינו – והופע והנשא עלינו לעיני כל חי".

וסיום התהליך הזה יהיה בעז"ה כשהאומות יכירו בזה, לא מתוך פחד, אלא מתוך הכרה שכלית ויראת שמים, ואז ירנינו כל הגוים.
