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"השמים והארץ נתתי לפניך"
ר' ערן ברוך
 ענבי הכרם פרשת האזינו

התורה בתחילת הפרשה אומרת " האזינו השמים ואדברה ותשמע הארץ אמרי פי" (דברים לב' א'). 
פרשת האזינו משתלבת בין ראש השנה ויום כיפור. מצד אחד ר"ה הוא מבחינת שמים, ויום הכיפורים  מבחינת ארץ. בר"ה אין מזכירים בתפילות שום דבר מענייני הארץ והארציות. אומנם אומרים "זכרנו לחיים" ו"בספר חיים" וכו', אבל זוהי תוספת מאוחרת מהגאונים, ואינה מעכבת, שאם שכח ולא אמר אין מחזירים אותו. עיקר התפילות – על מלכות שמים. השופר אומנם מרמז על התשובה כמו שכתוב ברמב"ם: עורו ישנים משנתכם ונרדמים הקיצו מתרדמתכם", אבל רק בדרך רמז בלבד. ביום הכיפורים עוסקים בארציות היותר שפלה, בכל מיני חטאים ועוונות ופשעים, מכבסים הבגדים הצואים., ומתוודים במשך כל היום.
ומהצד השני להיפך יום הכיפורים הוא מבחינת שמים וראש השנה מבחינת ארץ. ביום הכיפורים מתרוממים מהארץ ומסתגרים בבית הכנסת, והוא יום אסור באכילה שתייה רחיצה סיכה וכו'. ובשו"ע או"ח סימן תר"י סעיף ד' כתוב "דומים למלאכי השרת" ואילו בר"ה מצווה לאכול ולשתות כמו שכתוב "לכו איכלו משמנים ושתו ממתקים...כי קדוש היום לאדוננו וכו'" (בנחמיה ח' י'). 
אלא ששני הדברים אמת, בין ר"ה ליו"כ יש גם "האזינו השמים" וגם "ותשמע הארץ". וההבדל בניהם הוא זה: בר"ה אנחנו מורידים את השמים על הארץ וביוה"כ להיפך מרימים את הארץ אל השמים. בר"ה אומנם מבקשים על מלכות שמים, אבל שמלכות זו תתגלה בארץ- "מלוך על כל העולם כולו בכבודך והינשא על כל הארץ ביקרך" וכן "בא"ה מלך על כל הארץ". וביוה"כ בכח התשובה "זדונות נעשו כזכיות" כמו שמובא ביומא (פו.) הארציות מתרוממת לשמים, האדם שקוע כל השנה בחומריות מתרומם ודומה למלאכי השרת.
אף בכל אדם יחיד ישנם שמים וארץ. המחשבה והשכל שבמוח- השמים, והמעשה והפעולה והגשמיות- הארץ. יש אדם שמחשבותיו וכוונותיו טובות מאוד, אך כל זמן שלא מחבר אותם אל המעשה והפעולה וכל זמן שאינו מוציא את המחשבה מהכח אל הפועל ולא עשה ולא כלום, וכן להיפך מעשה לבד בלי כוונה ואינו לפי המטרה הרצויה.
ולכן אע"פ שבתשובה והצעקה יפה לעולם, בעשרת הימים שבין ר"ה ויוה"כ היא יפה ביותר ומתקבלת היא מיד. צריך האדם לשלב בין השמים לבין הארץ, בין השכל שבמוח לפעולה גשמית, ואז זדונות יעשו כזכויות ויכריע עצמו לכף זכות ויזכה להחתם עם הצדיקים לאלתר. 
