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ואהבת לרעך כמוך
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת קדושים תשס"ג 
אמר רבי עקיבא זה כלל גדול בתורה. בתורת החסידות תופס נושא אהבת ישראל מקום נכבד. לאהוב אדם מישראל שהוא כאחיך הוא מהדברים הפשוטים והמקובלים, אך התוספת שבחסידות הוא שיש חובה לאהוב אף את הרשעים שבישראל. 

ובספר הבעש"ט בפרשת השבוע, כתב: ירגיל עצמו לדון את הרשעים ועוברים לתיאבון לכף זכות, שכל דבר עבירה שרואה ברשעים ידון לכף זכות, כי את עצמו הוא דן. ובכל כוחו יחזיר בתשובה וירחץ אותם מצואת עוונתם, וידע נאמנה שגם אצלו נמצא שמץ דבר מעבירה זו, אלא שעל עצמו הוא מוצא תמיד זכותים, כן ימצא זכות וחסד על כל ישראל, כי הצד השוה שבהם שכולם צדיקים, כולם טהורים, כולם ראויים לכל הברכות. ואמרו ש"ואהבת לרעך כמוך", היינו כפי שאתה אוהב את עצמך למרות כל חסרונותיך.

ומספרים שבימי הבעש"ט בא דרשן אחד ודיבר בדרשתו בגנותם של ישראל, ובא הרה"ק ר' דוד מתלמידי הבעש"ט, ודחף אותו מעל הבמה. והלך הדרשן והתלונן בפני הבעש"ט. אמר לו הבעש"ט את הפס' במשלי (ג', יא') "מוסר ה', בני אל תמאס", ופירש כך: מוסר יש לך רשות לומר לישראל, אך אל תמאיס לי את בני.

ור' פנחס מקוריץ כתב "וצריך לאהוב אפי' את הרשעים, רק צריך לשנוא מעשיהם הרעים, ואסור להתקרב אצלו, אך צריך לאהוב אותו, ועי"ז יכול להיות שיחזרו בתשובה, כמ"ש באהרן "אוהב שלום ורודף שלום וכו' ומקרבן לתורה", שע"י שהיה אוהב אותם היה מקרבן לתורה.

ור' צדוק הכהן מלובלין כתב "ואין לבקש לראות רעת האדם, אפי' רשע" (צדקת הצדיק ע"א). ובאמת גם באגף "המתנגדים", לא נמנעו מלגלות דעתם בנושא, ואף הם דרשו בכוון דומה, וכך לדוגמא נזכיר דברי החזון איש על המומרים, ובתוך הדברים כתב שצריך שיהיה תנאי שלא יהיה אנוס, ולדברי הרמב"ם בניהם של הקראים נקראים אנוסים ותינוקות שנישבו, ומצווים להחיותם, ועוד הביא שם שמצוה לאהוב את הרשעים מטעם זה. וגם בימינו הוא תמיד במצב של קודם תוכחה, שהרי כבר אמרו חז"ל שאיננו יודעים להוכיח, ורק אחרי תוכחה מותר לשנוא, וכיון שאיננו יודעים להוכיח, הרי הם אנוסים, ואין אנו פוטרים מן היבום מדין מומר בימינו.

ועוד כתב "נראה דאין דין מורידין ולא מעלין אלא בזמן שהשגחתו גלויה, כמו בזמן שהיו ניסים מצוים, ומשתמשים בבת קול, וצדיקי הדור תחת השגחה פרטית הנראית לעין כל וכו', אבל בזמן ההעלם, שנכרתה האמונה מדלת העם וכו' עלינו להחזירם בעבותות אהבה וכו' (חזו"א יו"ד סי' יב').

ויסוד אהבת ישראל אינה רק ענין לסנגוריה חיצונית, אלא נובעת היא מהאמונה באורה האלוקי של כנס"י, כפי שכ' הרב קוק זצ"ל וכן הוא בס' התניא פל"ב, שהשנאה היא מצד הרע שבהם, אך האהבה מצד הטוב שבהם "שהוא ניצוץ אלוקות שבתוכם".

וכתב ה"שפת אמת", שע"כ אנו מקיימים במקדש מצוה ערבה, אעפ"י שהיא כנגד אלו שאין להם לא תורה ולא מצות, "כי באמת מזה ניכר דביקות בני ישראל להשי"ת, כי מאין בא חביבות בני אדם הללו, רק שבנ"י נקראו בנים למקום ויש לכל איש ישראל דבקות בה' וכו', שגם בלי המעשים רק מצד עצם הבריאה, יש ג"כ דביקות לבנ"י יותר מכל האומות, ובנ"י שמחים יותר בנקודה זו שנטבע בהם מצד הבריאה, יותר ממה שזוכים ע"י מעשיהם (שפת אמת סוכות).
