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זה א-לי ואנווהו
ר' איתמר ויזל
ענבי הכרם פרשת קדושים תשס"ג 
איתא בגמ'
"אמרו, שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לר' עקיבא, מגבת ועד אנטיפרס, וכולן מתו בפרק אחד, מפני שלא נהגו כבוד זה לזה, והיה העולם שמם (רש"י- שנשתכחה תורה), עד שבא ר' עקיבא אצל רבותינו שבדרום ושנאה להם- ר' מאיר ורבי יהודה ורבי יוסי ורבי שמעון ורבי אלעזר בן שמוע, והם הם העמידו תורה אותה שעה. תנא: כולם מתו מפסח ועד עצרת (יבמות סב':).

הגר"א קוטלר בספרו "משנת אהרן" מציין (בקשר לחטא תלמידי ר"ע) שאיננו רשאים לפרש ח"ו דברים נגד מעלתם של גדולי עולם, מה שרשאים אנו לומר הוא רק בבחינת "אולי", מתוך השתדלות להבין את דברי חז"ל על התביעה שהיתה עליהם. מ"מ ברור שחטאם היה דק מן הדק. בדברים דלהלן, אין אנו באים לדבר על ה"אולי"- אלא על משמעות הזמן והעיתוי בו נענשו תלמידי ר"ע. 

תנא, כולם מתו מפסח ועד עצרת. עד ימינו אנו נוהגים מנהגי אבילות בימים שבין פסח לעצרת, לציון חורבנה של תורה וכדי לדאוב על חוליית תלמידי חכמים- שנעקרה. ודאי לא במקרה אירע הדבר דווקא בימי ההכנה לקראת קבלת התורה, ולכן שומה עלינו להבין את הקשר שבין אבל זה לבין ההכנה לקראת יום מתן תורה, וממסקנת הדברים נלמד מהי העבודה המוטלת עלינו בימים אלה. 

משה ובנ"י עונים ואומרים בשירת הים: "זה א-לי ואנוהו, אלקי אבי וארממנהו" (שמות טו', ב'). מה פירוש המילים "זה א-לי ואנוהו"? בברייתא בגמ' (שבת קלג':) מובאים מספר פירושים. פרוש אחד ל'אנוהו' מעניק אבא שאול. "אבא שאול אומר 'ואנוהו'- הוי דומה לו: מה הוא חנון ורחום אף אתה היה חנון ורחום". אבא שאול דרש את תיבת 'אנוהו' מלשון "אני והוא", כלומר: אעשה עצמי כמותו לידבק בדרכיו (עי' רש"י שם) וזהו עניין "והלכת בדרכיו"- הידבק במידותיו, מה הוא רחום אף אתה היה רחום, מה הוא רב חסד אף אתה השתדל להיות בעל חסד, מה הוא ארך אפיים וכו' על זו הדרך.

בעניין חשיבות המידות, ידועה שאלת ר' חיים ויטאל (בשערי קדושה ח"א ש"ב), ששאל: מדוע אין בתורה ציווי מפורש על המידות? לחלק קטן מו' המידות יש אמנם ציוויים בתורה. למשל, בקשר לעני- "לא ירע לבבך בתתך לו" (דברים טו', י'). אבל על רוב המידות שאנו יודעים שהן מידות טובות מדברי חז"ל או מן השכל, אין ציוויים מפורשים. מדוע יש לנו כ"כ הרבה מצוות עשה ולא תעשה, ומצד שני אין לנו כמעט ציווים על המידות? אומר ר' חיים ויטאל, מפני שהמידות "הן הכנות עיקריות אל תרי"ג המצוות", המידות הן הקדמה ובסיס לתורה, ובשביל לקבל את התורה על האדם להיות בעל מידות טובות עוד קודם לכן וכמו שבלי כוס או כלי קיבול אחר א"א לקבל יין, כך בלי מידות טובות א"א לקבל את התורה. מידות טובות- הן בית קיבול לתורה. 

אכן הצטיינות במידות היא מציאות קיימת אצל כל גדולי ישראל מכל הדורות. נביא כאן דוגמא אחת מני רבות שמספר רבי פסח קראהן שליט"א בסיפרו "בנתיבות המגיד" (עמ' 36) על אודות הג"ר ברוך בער ליבוביץ' זצ"ל ראש ישיבת קמינץ: בת הייתה לו לר' ברוך בער, שקשה היה למצוא עבורה שידוך הולם. ככל שחלף הזמן ושידוך הגון טרם נמצא, הלכה הבת והתעצבה על ליבה. אביה אשר הטיב לחוש את כאב זולתו ברגעים קשים, כאב מאוד את כאבה. והנה באחד הימים הוצע לביתו בחור מישיבת קמינץ, השידוך הגיע לידי גמר טוב והשנים באו בברית האירוסין והשמחה בבית ראש הישיבה הרקיעה שחקים, וכמנהג אותם הימים קנו הורי הכלה מתנות אירוסין עבור החתן: חליפה, מגבעת ושעון כיס.

כדי שהחתן לא יופרע בלימודיו בתקופה שבין האירוסין לחתונה, הציע ר' ברוך בער לחתן שיסע ללמוד בעיר אחרת. החתן קיבל את ההצעה ונסע ללמוד במקום אחר. כעבור מס' חודשים הגיעה חבילה לביתו של ר' ברוך בער, ובתוכה כל המתנות שניתנו לחתן אחר האירוסין. במכתב שצורף לחבילה לא היו כל הסברים מפורטים למעשה, פרט למילים בודדות שבהן הודיע החתן כי האירוסין מבוטלים. ר' ברוך בער היה אחוז תדהמה והלם. שום רמז לא קדם להתרחשות זו, והוא הבין שהכאב והצער שייגרמו לביתו יהיו כבדים מנשוא. לא עמדה בפניו כל ברירה, והוא נאלץ להעביר לביתו את הידיעה המרה.

לאחר שנים אחדות, קיבל ר' ברוך בער מכתב מאותו בחור. במכתבו סיפר שהגיש את מועמדותו לרבנות קהילה קטנה, ולצורך הענין זקוק הוא למכתב המלצה מאת ראש הישיבה. הבחור ידע היטב מה גודל הצער שגרם בעבר לראש הישיבה ולכן לא אזר אומץ להתיצב לפניו פנים מול פנים. מ"מ הוא קיוה, שבאמצעות פניה בכתב יוכל להגשים את משאלתו.

אכן ר' ברוך בער התישב מיד לכתוב לו מכתב המלצה, אע"פ שעצם המכתב שב ועורר בליבו את הכאב והמבוכה שגרם לו בחור זה בעבר. כאשר סיים את הכתיבה חזר וקרא את המכתב כמה פעמים כדי לבדוק ולוודא שאמנם מובעים בו ההמלצה והשבחים שהתכון לכתוב. והנה, ככל שהרבה לקרוא את המכתב, כן גדלו ספקותיו באשר לדברים הכתובים בו. כדי לצאת מהספיקות קרא ראש הישיבה לשלושה בחורים מבית המדרש, ואמר להם כדברים הבאים: בודאי הנכם זוכרים את הבחור שאירס את בתי, ואח"כ שב וביטל את השידוך. ובכן, בחור זה פנה אלי בימים אלה ובקש ממני מכתב המלצה. מכיון שהכאב בליבי עדיין גדול, והנני חושש שמא לא המלצתי עליו כראוי במכתב שהכנתי, ע"כ אני מבקש מכל אחד מכם שיקרא בעיון את המכתב, ויבדוק בכנות אם אינו לוקה בחסר בגין נגיעותי. אם תהיה לכם השגה כל שהיא, אכתוב ברצון מכתב חדש, כי אכן רוצה אני להעניק לו את ההמלצה הטובה ביותר. 

שלושת הבחורים קראו היטב את מכתב ההמלצה, ואישרו שהוא מושלם ומשכנע. רק אז, אחרי שהעביר על מידותיו והצליח להתעלם מכאבו האישי, שיגר ר' ברוך בער את מכתב ההמלצה אל יעדו. הרי לנו דוגמא לבית קיבול מפואר לתורה מפוארת. 

מידות טובות הן אפוא בסיס לקבלת התורה. צריך שיהיה לאדם בסיס מסוים של מידות טובות קודם שיגש לתורה. ואולם מצד שני גם ההיפך הוא הנכון, בלי תורה אין אפשרות להגיע לשלמות במידות טובות. רק התורה יכולה לפתח באדם מידות טובות באופן מושלם. כשאדם לומד תורה, מידותיו מזדככות, וגם אם לא זכה לכך עדין, לפחות מסייעת לו התורה להגביר את השכל על המידות, ומסייעת לו להשתמש בהם בזמן הראוי ובכמות הראויה.

"אמר רב יהודה אמר רב ברית כרותה לשלוש עשרה מידות שאינן חוזרות ריקם"- האם הדברים באמת כך?! והלא דורות ע"ג דורות אומרים אנו את ה-יג' מידות והישועה איה היא? עונה על כך הרב אביגדור הלוי נבנצאל שליט"א במשל: אדם אחד חלה, הזמינה אשתו רופא שיבדוק אותו. בדקו הרופא, רשם מירשם, ובקש מהאשה שתתן לו מהמירשם כל שעתיים במשך 24 שעות. למחרת, חזר הרופא לביקורת, ולא רק שמצבו של החולה לא השתפר- אלא הורע, שאל הרופא את האשה: נתת לו את המירשם כפי שהוריתי לך? ענתה האשה בודאי. חשב הרופא שאולי האשה התבלבלה בבקבוק ובקש ממנה לראות את הבקבוק. אמרה האשה איזה בקבוק? הרי הורית לי לתת לו את המירשם, לקחתי את המירשם חתכתי אותו לשנים עשרה חלקים וכל שעתיים נתתי לו חתיכה אחת ... האשה חשבה שהמירשם עצמו מרפא, אך האמת היא שלא המירשם מרפא אלא התרופה שרשומה במירשם- היא המרפאת, כלומר תרגום המרשם למעשה. כן הדבר גם כאן, אומר הרב נבנצאל שליט"א, לא אמירת ה-יג' מידות היא המרפאת אלא קיום ה-יג' מידות היא זו שמרפאת ותביא את הישועה. 

הגר"י לווינשטיין זצ"ל אומר בסיפרו שחובת האבילות בימים אלה, לא נקבעה רק כדי לנהוג צער על אובדן הצדיקים, לדבריו יש לדבר מטרה כללית יותר, והיינו להכיר בעונשן של מידות רעות, כדי שנשריש בנפשנו את הידיעה שאין ויתור על עבירות במידות. תלמידי ר' עקיבא נענשו על שהיה בהם פגם דק במידות, ע"כ עלינו להתעורר ולהטיב דרכינו. ע"פ הדברים המובאים דלעיל מובן ג"כ מדוע הם מתו דווקא בימים שבין פסח לעצרת, כי ימים אלו מורים על כבוד התורה ועל עליה במדרגותיה. אנו סופרים בכול יום לקראת קבלת התורה, עליה אחר עליה, עד שער החמישים, וחייבים אנו לזכור שכלי הקיבול לתורה הוא המידות הטובות. זהו הקשר שבין האבל על תלמידי ר' עקיבא לימי ההכנה לקבלת התורה.

שנזכה כולנו בסיעתא דשמיא לקיים את "והלכת בדרכיו" בהידור רב. 
