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קדושים תהיו 
הרב ישי בוכריס שליט"א 
ענבי הכרם פרשת קדושים
"קדושים תהיו, כי קדוש אני..." פרשה זו נאמרה בהקהל, שנאמר "דבר אל  כל עדת בני ישראל." (מדרש רבה, הובא ברש"י) והטעם שנאמרה בהקהל,  "מפני שרוב גופי תורה תלויין בה." ציווי זה "קדושים תהיו" סתום  הוא, כיצד היא הדרך להעשות קדושים, ומהו פירוש המילה קדושים?

רבים מן הפרשנים הראשונים והאחרונים הסבירו ציווי זה כל אחד לפי  דרכו: 

רש"י פירש, "קדושים"- - פרושים מן העריות, והדרך לקדושה היא להישמר  מכל איסור העריות. 

הרמב"ן ביאר שלהיות קדוש פירושו הגבלה עצמית גם במותר. ישנו איסור  להיות נבל ברשות התורה, ומשום כך יש להיזהר אף בעניינים מותרים,  כגון שתית יין וביאה מותרת. 

אולם עדיין קשה, מדוע רוב גופי תורה תלויין בה? בין לפירוש רש"י  שהכוונה לפרוש מן העריות, ובין לפי הרמב"ן שציווי זה כולל יותר,  אין מובן מדוע רוב גופי תורה תלויין בה! 

יסוד השרישו הראשונים בפירושם בספר בראשית, "מעשה אבות סימן  לבנים." ופרט לפרשנות הפשוטה שע"י מה שאירע לאבות נדע שכך יארע  לבנים, הסביר הרמב"ן פירוש נוסף, שע"י מעשה האבות ניטעו כוחות נפש  בבנים, שאותם כוחות נוצרו ע"י האבות במעשיהם. כח של מסירות נפש  שהיה בכל הדורות הוטמע בנו ע"י "עקידת יצחק" שבו היתה מסירות נפש  של אברהם ויצחק גם יחד. א"כ אפשר שגם הציווי "קדושים תהיו" טמון אף  הוא במעשה האבות (ויסודותיו אף הוא בעבודת הקדושה שלהם). 

נאמר במדרש שכאשר דניאל, חנניה, מישאל ועזריה מסרו נפשם על קידוש  ה', אמר הקב"ה למלאכים: לכו ונשקו שפתותיהם של אבותיהם של אלו, של  אברהם, של יצחק; של יצחק במעשה העקידה, ושל אברהם באור כשדים  שמסרו  נפשם על קידוש ה'. אפשר שיש לישק שפתותיהם של האבות משום שהם נתנו  את כוחות הנפש כך שגם דניאל וחביריו יוכלו להשתמש בהם. 

במסכת גיטין (נז.), לאחר שהובא המעשה של חנה ושבעת בניה, ונהרג אף  בנה השביעי הקטן ביותר, השביעה אותו אמו כך, "לך אמור לאברהם, אתה  עקדת מזבח אחד, ואני עקדתי שבעה מזבחות." וצ"ע, האם אכן צדקת זו  באה להתגרות באברהם לומר שהיא גדולה ממנו? אולם, לפי האמור לעיל  אפשר שכוונת חנה היתה, אתה עקדת מזבח אחד ומכוח זה עקדתי אני שבעה  מזבחות. 

ננסה א"כ, להעמיק מעט בנסיונו של אברהם אבינו במעשה העקדה. אפשר היה לומר שאברהם במעשה העקדה נתפשט מגשמיותו עד כדי כך שבאותה עת נראה בעיניו יצחק לאיל, וזהו, "וירא איל אחר (בפתח)," ודרשו "אחר (בצירה)," היינו שגם יצחק באותה שעה היה בעיניו כאיל. 

אך במדרש נראה שלא כך ראו את מעשה העקידה, אלא אברהם היה במצב של  "עין במר בוכה, ולב שמח." וכך הסבירו מספר מן המפרשים האחרונים את  הדו-שיח שבין אברהם לבין יצחק: "ויאמר אבי, ויאמר הנני בני, ויאמר הנה האש והעצים, ואיה השה לעולה?" (בראשית כב:ז) והקשו לשם מה יש  צורך בחלקו הראשון של הדו-שיח, "ויאמר אבי, ויאמר הנני בני," האם  לא די היה במה שיאמר "איה השה לעולה?" הסבירו המפרשים, ששאלו האם אתה עדיין אבי או שמא נתעלית עתה והיית כמלאך? וענה לו אברהם "הנני  בני," היינו, עדיין אביך אני, וכך התבצע נסיון העקדה. ואפשר שזה  היה הנסיון העיקרי, כלומר: הייה אב! הייה רחמן! ואעפי"כ עשה את אשר  מצוה אותך הקב"ה! 

אפשר א"כ שזוהי הכוונה ב"קדושים תהיו" וכו'. אל תהיו בעשותכם את  המצוות כמלאכים, אלא כ"אנשי קודש," אנשים קדושים. מובן עתה שקשורה  מצוה זו לרוב גופי תורה! 
