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דן לכף זכות
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
על הפסוק בפרשת קדושים: "בצדק תשפוט עמיתך" (ויקרא יט', טו')– פירש רש"י: 
א. כמשמעו. 
ב. דבר אחר: הוי דן את חברך לכף זכות.
ע"פ פירוש א' – מדובר על דיין בבית הדין שצריך לשפוט בצדק את עמיתו. ע"פ פירוש ב' – מדובר על יחסי אנוש בחברה כשכל אחד נדרש לדון את חבירו לכף זכות.
המקור לפירוש רש"י הוא הגמרא במסכת שבועות (דף ל'.) וז"ל הגמ':
"ת"ר 'בצדק תשפוט עמיתך' – שלא יהא אחד יושב ואחד עומד, אחד מדבר כל צרכו ואחד אומר לו קצר דבריך. ד"א – 'בצדק תשפוט עמיתך' – הוי דן את חברך לכף זכות".
ופירש רש"י
"ולא בדין בעלי דינים הכתוב מדבר אלא ברואה חבירו עושה דבר שאתה יכול להכריעו לצד עבירה ולצד זכות הכריעו לזכות ואל תחשדהו בעבירה".
וכן פסק הרמב"ם בספר המצוות מצוה קעז':
"שציוה לכל הדיינין להשוות בין בעלי דינין ושיהיה נשמע כל אחד מהם עם אורך דבריו או קיצורם והוא אמרו יתעלה 'בצדק תשפוט עמיתך' ובא הפירוש בספרי שלא יהא אחד מדבר כל צרכו ואחד אומר לו קצר דבריך וזו אחת מהכוונות שכולל עליהם הציווי הזה ובא גם כן שכל איש מצווה לדון דין תורה כשיהיה יודע בו הריב שבין בעלי דינים. ובביאור אמרו אחד דן את חבירו דבר תורה שנאמר 'בצדק תשפוט עמיתך' ובכללה גם כן שיתחייב שידון את חבירו לכף זכות ולא יפרש מעשיו ודבריו אלא לטוב ...".
ומבואר ששני הציוויים הכלולים בפסוק "בצדק תשפוט עמיתך" – הינם מצוות מדאוריתא. והציוויים הנ"ל נלמדים מב' המשמעויות של המילה ב"צדק", בצדק – במשמעות של אמת ויושר, ובצדק –  משמעות של להצדיק, ללמד סנגוריא על הזולת.
ויש לשאול – האם אין סתירה לכאורה בין ב' הפירושים? שהרי מחד, משמע שעל הדיין לחפש את האמת המוחלטת בבחינת "יקוב הדין את ההר" (תוספתא מסכת סנהדרין פרק א' הלכה ב'), ומאידך, משמע – שעל כל אדם לדון את חבירו לכף זכות, וללמד סנגוריא ולפרש כל מעשי החבר לטוב?
שאלה זו נשאלה ע"י הרש"ר הירש על הפס' וזהו ביאורו:
"המאמר 'בצדק תשפוט עמיתך' הוא מקור לשתי הלכות הנראות סותרות זו לזו, השופט נתחייב בו לדון ע"פ הצדק המוחלט וייקוב הדין את ההר, ואילו מחוץ לכותלי בית הדין ביחס להערכה החברתית שבין אדם לחבירו למדו מכאן 'הוי דן את חברך לכף זכות' (שבועות ל'.) אך אין זו אלא סתירה שלכאורה כי הדין המשפטי וההערכה החברתית שונים זה מזה מבחינת המושא. על השופט לבחון רק את גופו של מעשה – אם הוא מתאים או נוגד למידת הצדק ועליו להתעלם מכל הנסיבות הפרטיות והאישיות, ומכל המניעים שהביאו לידי כך. יש מעשה שאין לו הצדקה אך אפשר ללמד עליו זכות ואעפ"כ יש לחייב את עושהו בדין, ויש מעשה שמניעיו חתומים בגושפנקא של שפלות ואעפ"כ אין לחייב עליו בדין, כנגד זה החברה מעוניינת בעיקר באישיות ובאופי. כל מעשה הוא בעיניה רק סימן לשלימות או לחולשה של אופי חבריה. מידת הצדק נותנת שהשופט יתעלם מן האישיות וידון רק בגוף המעשה ואותה מידת צדק נותנת שהחברה תשקול את כל הנסיבות האפשריות שיש בהן ללמד זכות על האישיות ואופיה והרי היא אומרת אל תמהר לחרוץ דין על חברך 'הוה דן את חברך לכף זכות'. הרי זו אותה מידת צדק האומרת ביחס להערכה החברתית 'אל תדין את חברך עד שתגיע למקומו' (אבות ב', ד') ועד כדי כך היא מבדילה בין ההערכה החברתית לבין הדין המשפטי עד שהיא אומרת לשופט בין הדין: 'כשיהיו בעלי דינים עומדים לפניך יהיו בעיניך כרשעים וכשנפטרים מלפניך יהיו בעיניך כזכאין כשקיבלו עליהם את הדין' (שם, א', ח')".
ומבואר שישנו חילוק מהותי בין דין התורה המוחלט – בראייתו של הדיין ובין התחום של יחסי אנוש שבזה שייך לנהוג במידת הרחמים.
ובעצם י"ל שטמונה כאן נקודת עומק נוספת, והיא – שמוטל עלינו לא לקחת את שרביט הדיין בבואנו לדון את חברינו. והיסוד הוא – שעלינו להיות מקשיבים, מבינים, מתחשבים למעשי חברינו ולא לראות את עצמינו כדיינים.
ובמשנה מבואר "אל תדון את חברך עד שתגיע למקומו" (אבות ב', ד'), אלא שלכאורה – כיצד אני יכול להגיע למקומו של חברי – הרי הרקע שונה? וי"ל – שאה"נ זו הכוונה של התנא, אם הגעת למקומו של חברך אז אתה יכול לדון אך אל"ה, אכן – אינך יכול לדון אותו.
ועדיין פש גבן לברורי – האם החובה לדון לכף זכות הינה חיוב גמור או שמא זו מידת חסידות? 
במשנה באבות פ"א מ"ו מובא: "יהושע בן פרחיה אומר עשה לך רב וקנה לך חבר והוי דן את כל האדם לכף זכות", ולכאורה נראה שזוהי בכלל מידת חסידות ולא הוי חיוב גמור.
כמו כן, ברמב"ם בפ"ה ה"ז מהל' דעות פוסק:
"תלמיד חכם לא יהא צועק וצווח בשעת דיבורו כבהמות וחיות... ומקדים שלום לכל האדם כדי שתהא רוחן נוחה הימנו, ודן את כל האדם לכף זכות מספר בשבח חבירו ולא בגנותו כלל אוהב שלום ורודף שלום".
ומשמע – שהרמב"ם מונה את ההנהגות היחודיות של הת"ח וביניהן מציין הרמב"ם למידה של "דן את כל האדם לכף זכות", ואם היתה זו מצוה מדאורי' המוטלת על כל אדם – הרמב"ם היה צריך לציין זאת בפ"ע ולא כמעלת יתר של הת"ח?
אלא – שמאידך, ראינו לעיל בספר המצוות שהרמב"ם מונה את החיוב לדון כל אדם לכף זכות כמ"ע מדאוריתא?
החפץ חיים בהקדמתו לספרו "שמירת הלשון" מציין שהמדבר לשון הרע עובר על מצוות "בצדק תשפוט עמיתך". וז"ל:
"הרמב"ם כתב שם בסוף מאמרו במשנה הנ"ל שהוא מדרכי החסידות דהרמב"ם איירי שם באדם שאין אני מכירו אם הוא צדיק או רשע לזה בודאי אין אני מחוייב מן התורה לדונו לכף זכות רק מידה טובה בעלמא. וכן ברמב"ם בפרק ו' מהל' דעות בהלכה ו' שמונה זה בין מידותיו של תלמיד חכם, ומשמע דהוא רק מידה בעלמא, התם איירי גם כן בכהאי גוונא ותדע, דהא העתיק שם לשון המשנה דאבות "הוי דן את כל אדם לכף זכות" אבל אנן איירינן באיש שאני מכירו שאינו רשע רק מן הבינוניים שם הוא חיובא דאוריתא והראיה מהרמב"ם גופא בספר המצוות במצוה קעז' הנ"ל כתב בהדיא ובכללם גם כן שיתחייב שידין את חבירו לכף זכות מלשון שיתחייב משמע בהדיא דאיירי בכל אדם דהתרי"ג מצוות נאמרו לכל ישראל, וראה כי דברינו אמת דבמשנה דאבות וכן ברמב"ם הלכות דעות הנ"ל דאיירי במידות נאמר "והוי דן את כל אדם לכף זכות" ובמימרא דשבועות הנ"ל ובספר המצוות הנ"ל דאיירי בביאור המצוות עשה דבצדק תשפוט עמיתך וכו' נאמר והוי דן את חברך לכף זכות, חברך, משמע – שאתה מכירו שאינו רשע".
נמצינו למדים, שיש חילוק בין אדם שאיני מכירו שאז זו רק מידת חסידות לדון לכף זכות, ובין אדם שאני מכירו שאינו רשע, שאז יש חיוב דאוריתא לדונו לכף זכות.
ועדיין צ"ע – כיצד ניתן לדון כל אחד לכף זכות? האם הכוונה שעלי לרמות את עצמי כשאחד עשה לי רע?
ויש לומר, שאין הכוונה למעשה ספציפי אלא למכלול ההתייחסות אל האדם. וזוהי דרגה נוספת בלימוד זכות – לא להסתכל על המכשלה הספציפית אלא לימוד סנגוריה על פי הטוב הכללי של האדם.
וכך מובא במדרש תנחומא, פרשת שופטים:
"ושפטו את העם משפט צדק" (דברים טז', יח')– שיהיו מטין את העם לכף צדק. אמר ר' יהודה ברבי שלום שיהיו מטין ומלמדין עליהם זכות לפני הקב"ה. ממי אתה למד? מגדעון בן יואש שבימיו היו ישראל בצרה והיה הקב"ה מבקש אדם שילמד עליהם זכות ולא היה מוצא שהיה הדור דל במצוות ובמעשים, כיוון שנמצא זכות בגדעון שלימד עליהם זכות, מיד נגלה עליו המלאך שנאמר 'ויבא אליו מלאך ה' ויאמר לו לך בכוחך זה' (שופטים ו', יד') בכוח זכות שלמדת על בני הוי 'ושפטו את העם משפט צדק' שיהיו מלמדין זכות על הדור".
המצב המתואר במדרש הוא מזעזע, בכל ישראל לא נמצא מי שילמד עליהם זכות בגלל מצבו הרוחני הירוד של הדור, ורק גדעון נבחר להושיע את ישראל בגלל שלימד זכות על ישראל.
והנה, בעיון בשופטים ו' (פס' יא'-טו') לא נראה שגדעון לימד זכות על ישראל. שכן בפשט הפסוקים נאמר "ויבא מלאך ה' וישב תחת האלה אשר בעופרה ... וירא אליו מלאך ה' ויאמר אליו ה' עמך גבור החיל ויאמר אליו גדעון בי אדוני ויש ה' עמנו ולמה מצאתנו כל זאת ואיה כל נפלאותיו אשר סיפרו לנו אבותינו לאמר הלא ממצרים העלנו ה' ועתה נטשנו ה' ויתננו בכף מדין, ויפן אליו ה' ויאמר לך בכוחך זה והושעת את ישראל מכף מדין הלא שלחתיך".
אך רש"י על אתר מבאר "אשר ספרו לנו אבותינו" – "פסח היה – אמר לו אמש הקרני אבא את ההלל ושמעתיו שהיה אומר 'בצאת ישראל ממצרים' ועתה נטשנו, אם צדיקים היו אבותינו יעשה לנו בזכותם ואם רשעים היו, כשם שעשה להם נפלאותיו חינם כן יעשה לנו ואיה כל נפלאותיו".
מדברים פשוטים אלו שאמר גדעון – למדו חז"ל, שעצם ההתעלמות ממצבם הרוחני של ישראל, היא היא הלימוד זכות הגדול ביותר על כלל ישראל. ובכוח לימוד זכות זו – נבחר גדעון להושיע את ישראל.
וכך צ"ל בענייננו, שעל אף כל המעשים השליליים שבני ישראל עושים, מ"מ הם עדיין בני ישראל, ולמרות דלותם במצוות – יש למצוא את נקודת האור הכללית שמאירה על כל האדם. והנה, ידוע שבכל אדם יש טוב ויש רע. וע"פ הטבע – האדם רואה ביחס לעצמו ולבניו – את הטוב ולא את הרע.
ולפ"ז – י"ל שציווי התורה הוא שכל אחד צריך להסתכל על כל יהודי כאילו הוא בנו, אחיו ואז על אף שאנו יודעים שפלוני אינו בסדר – מ"מ אני מלמד עליו זכות. והיינו, שבעצם כל אחד נדרש להגדיל את המעגל המשפחתי שלו.
רעיון זה מובא בהקדמה לספרו של הר' שמעון שקופ זצ"ל "שערי יושר" וז"ל:
"והנה אם בהשקפה ראשונה רגשי אהבת עצמו ורגשי אהבת זולתו הם כצרות זו לזו אבל עלינו להשתדל להעמיק בזה למצוא הסגולה המאחדת אותם אחרי כי שניהם דורש ה' מאיתנו וסגולה זו, היא שיתברר ויתאמת אצל האדם איכותו של ה"אני" שלו כי בזה יומדד מעלת כל האדם לפי מדרגתו, האיש הגס והשפל כל "אני" שלו מצומצם רק בחומרו וגופו. למעלה ממנו מי שמרגיש ש"אני" שלו הוא מורכב מגוף ונפש. ולמעלה מזה מי שמכניס לה"אני" שלו בני ביתו ומשפחתו והאיש ההולך ע"פ דרכי התורה ה"אני" שלו כולל את כל עם ישראל שבאמת כל איש ישראל הוא רק כאיבר מגוף האומה הישראלית, ועוד יש בזה מעלות של איש השלם ראוי להשריש בנפשו להרגיש שכל העולמות כולם הוא ה"אני" שלו והוא בעצמו רק כאיבר קטן בתוך הבריאה כולה, ואז גם רגש אהבת עצמו עוזר לו לאהוב את כל עם ישראל ואת כל הבריאה כולה. ולדעתי מרומז עניין זה במאמרו של הלל ע"ה שהיה אומר "אם אין אני לי מי לי וכשאני לעצמי מה אני" (מסכת אבות פרק א' משנה יד'), היינו שראוי לכל אדם להתאמץ לדאוג תמיד בעד עצמו אבל עם זה יתאמץ להבין שאני לעצמי מה אני, שאם יצמצם את ה"אני" שלו בחוג צר כפי מראית עין אז "אני" זה מה הוא הבל הוא וכאין נחשב, אבל אם תהיה הרגשתו מאומתת שכללות הבריאה הוא האדם הגדול והוא ג"כ כאיבר קטן בגוף הגדול הזה, אז רם ונשא גם ערכו הוא שבמכונה גדולה גם מסמר היותר קטן אם רק משמש כלום להמכונה הוא דבר חשוב מאוד שהכלל בנוי מפרטים ואין בכלל אלא מה שבפרט".
ומבואר – שב"ואהבת לרעך כמוך" (ויקרא יט', יח') כלול שכולנו בני משפחה אחת וממילא כ"א רוצה בטובתה של "המשפחה" כולה, ובעצם של הבריאה כולה.
וכן מצאנו בספר "קדושת לוי" לר' לוי יצחק מברדיטשב זצ"ל, הידוע בכינויו "סניגורן של ישראל", על הפסוק "יפקוד ה' אלקי הרוחות לכל בשר" (במדבר כז', טז') וז"ל:
"הכלל יש ללמוד זכות על ישראל מה שאינם עושין רצון הבורא בתמידות כמלאכים מחמת שהם טרודים בפרנסתם וזהו שאברהם אבינו היה איש חסד (זוה"ק ח"א מז:) והיה מלמד זכות ולכך נתן להם להמלאכים לאכול (בראשית יח', ח') להראות להם הצטרכות בשר ודם כדי שלא ילמדו חובה על ישראל.
וזה שאמר משה (במדבר טז', כב') 'א-ל אלקי הרוחות לכל בשר' שהאדם מחמת שהוא בשר ודם, הצטרכות של אדם בפרנסתו ומחמת זה הוא לפעמים אינו עובד ה' בתמידות וזהו שאמר 'יפקוד ה' אלקי הרוחות לכל בשר' (במדבר יח', טז') כלומר שופט ומנהיג שילמוד תמיד זכות על ישראל כמו שאתה לומד זכות על האדם שאינו עובר בתמידות, כן ביקש משה שיעמוד מנהיג לישראל שילמד תמיד זכות על ישראל, וזהו יפקוד ה' אלקי הרוחות לכל בשר – כמו שאתה אלקי הרוחות לכל בשר ואתה מלמד זכות עליהם, כן פקוד איש על העדה שמנהיג לישראל יהיה גם כן מלמד זכות על ישראל".
ומבואר שהקב"ה מחפש מנהיג אשר יתמיד בלימוד זכות על ישראל.
דוגמא נוספת לכך – אנו מוצאים בפירושו של ר' לוי יצחק מברדיטשב עה"פ: "שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך... ושפטו את העם משפט צדק" (דברים טז', יח') וז"ל: "דהנה הקב"ה שופט את הכנסת ישראל בבוא יום המשפט, בגודל רחמיו וחסדיו, אך צריכין אתערותא דלתתא לעורר את המידה של רחמנות למעלה וע"י מה נתעורר אותו המידה של חסד כשאנו למטה מתנהגים בחסד ומלמדים זכות על איש מישראל לדונן לכף זכות ואז ע"י זה גם מלמעלה נתעורר אותו המידה ומלמדין גם עליו וגם על כל זרע ישראל חסדים, ואם כן האדם מעורר בעובדא שלמטה השער העליון לפתוח שערי חסד להריק ברכה על כל זרע ישראל.
וזהו שאמר 'שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך' רצה לומר שאתה בעצמך תתקן ותכין המשפט של מעלה ע"י שעריך והוא השערים שלך שאתה עושה ומעורר במעשיך וזהו 'ושפטו את העם משפט צדק' רצה לומר כל איש ילמוד את עצמו להתנהג לשפוט את העם משפט צדק, ללמד צדקה וזכות על כל זרע ישראל ואז האדם מעורר השער של מעלה ועל ידי זה יוצא בדין זכאי במשפט של מעלה כי במידה שאדם מודד מודדין לו" (מגילה יב').
הרב קוק, שהיה גם סניגור גדול של כלל ישראל, כתב בסידורו עולת ראיה על מאמר חז"ל ש"אליהו יושב בכל מוצאי שבת קודש תחת עץ החיים וכותב זכויותיהם של ישראל" – וז"ל:
"על כן ראוי לכל מי שיש לו שייכות של תשוקה לרזי תורה שהיא מידת גילוי אליהו באיזה דרגא אפילו אם היא רק בדרך דמיון או הרגשה או השגת השכל האנושי, וק"ו אם עלה בחסד עליון למדרגות יותר גבוהות שבכל מוצאי ש"ק יעשה גם הוא כמעשיו של אליהו ויעסוק בזכויותיהם של ישראל ויכיר בהכרה שכלית ובהשגה בהירה וברורה את קדושת ישראל ויקרת מעלתו וידבק עצמו בכללות עם קדוש, עם ה' וסגולת נחלתו שאין קץ ותכלית להופעת אור קודשו של כל יחיד ויחיד שבהם שגם הריקים שבישראל כל העולם משותת עליהם. ויש להתרעד ביראה קדושה מקדושת הנשמה האלוקית העליונה של כל נפש מישראל ולהיות מלא שוקקות וחמדת עולמים לקדושת רוממות קרן ישראל בכלל ולהצלחתו של כל יחיד מישראל בכל מעשי ידיו, בחומריות, וברוחניות, ובכל טוב. ומתוך מעמקי נשמתו ירנן ויקרא, אשריכם ישראל, אשריך ישראל מי כמוך עם נושע בה'. אהבתיך עמי ולאומי, איויתיך בכל ליבי ובכל נפשי, אחמדך בכל חום לב בכל אש עצמותי אשתוקק לראות כבודך, יפיך והדרך עת תרומם ותנשא עת תגדל ביפי צביונך ויצאו כל סגולותיך והנפלאות הכמוסות בך מן הכח אל הפועל עת תנטע ותתאזרח בארץ צביונך בארץ פארך ויגלו לצפון ולים, לקדם ולמערב, תפארת עוזך וגובה קרנך וראו גויים צדקך וכל מלכים כבודך וקורא לך שם חדש אשר פי ה' יקבנו והיית עטרת תפארת ביד ה' וצניף מלוכה בכף אלוקיך".
בהמשך לדברי הרב קוק, כותב בנו, הרב צבי יהודה קוק זצ"ל בשיחותיו ליום העצמאות בשנת תשל"ג, על כך שהקב"ה שונא את המקטרגים על בניו. וז"ל הרצ"י זצ"ל:
"יש ביטוי בדברי הקודש של הגאון מוילנא ז"ל בזה הלשון דהשי"ת שונא המקטרג על בניו. דברים נוראים ומזעזעים. בהרבה ספרים נמצא עניין לימוד זכות על ישראל ולעומת זה יש שמקללים את ישראל. יש אנשים שמדברים כביכול בשם ה' וזה שקר, בשם התורה וזה שקר, והם שונאים את ישראל ושונאים את המדינה, שונאים את העליה לישראל ושונאים את קיבוץ הגלויות, ועל זה יש ביטוי מיוחד וספציפי של הגאון ז"ל 'הקב"ה שונא את המקטרגים של ישראל'. במקומות אחרים לא מופיעים ביטויים חריפים עד כדי כך. להיות שנאוי של רבונו של עולם הוא לגמרי לא נעים אף עם כל הצידקות שבעולם. הגאון היה מבין גדול ביהדות והוא קובע 'הקב"ה שונא את המקטרגים על ישראל' על חטאיהם של ישראל. ... ויש שם עוד חידוש 'הקב"ה שונא את המקטרגים על בניו אף קדושים!' אפילו אנשים ששייכים לעבודת קודש, לקדושת התורה והמצוות!"
ויהי רצון שנזכה להיות מאלו המלמדים זכות על ישראל בכל אתר וע"כ להיות מאותם אלו שהקב"ה אוהב, אמן.
