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קדושים תהיו
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
בפרשתינו מופיע הציווי "קדושים תהיו" (ויקרא יט', ב'). ויש לעיין- מהו פשרו של ציווי זה? האם זהו ציווי מוגדר, יחודי או שמא זוהי הנחיה כללית? 
וממקורות חז"ל נראה לכאורה שנחלקו בזה. מחד, מובא בתורת כוהנים " 'קדושים תהיו'- פרושים היו!" ומשמע- שזהו ציווי כללי שעניינו פרישות. 
ומאידך, מובא בתלמוד הירושלמי, מסכת יבמות פרק ב' הלכה ד':
"אמר ר' יהודה בן פזי ולמה סמך הכתוב פרשת עריות לפרשת קדושים? ללמדך שכל מי שהוא פורש מן העריות נקרא קדוש, שכן שונמית אומרת לאשה 'הנה נא ידעתי כי איש אלוקים קדוש הוא' (מל"ב- ד', ט') וכו' ר' אבין אמר שלא הביט בה".


וכן מצאנו במדרש ויקרא רבה פרשה כד' אות ו':
"אמר ר' יהושע בן לוי מפני מה נסמכה פרשת עריות לפרשת קדושים? אלא ללמדך שכל מקום שאתה מוצא גדר ערוה אתה מוצא קדושה ואית ליה קריין סגיין. 'אשה זונה וחללה… וקדשתו כי את לחם אלוקיך הוא מקריב' (ויקרא כא', ז'-ח'), 'אלמנה וגרושה וחללה זונה…ולא יחלל זרעו' (שם יד'-טו'). והדין 'דבר אל כל עדת בני ישראל' (שם יט', ב')".
ומבואר- שענין הקדושה היינו הפרישות מן העריות, באופן ספציפי.
וברש"י על אתר מפרש:
" 'קדושים תהיו'- הוו פרושים מן העריות ומן העבירה, שכל מקום שאתה מוצא גדר ערוה, אתה מוצא קדושה. 'אשה זונה וחללה וגו' אני ה' מקדשכם' (ויקרא כא', ז'-ח') 'ולא יחלל זרעו, אני ה' מקדשו' (שם פס' טו') 'קדושים יהיו'…'אשה זונה וחללה' וגו' "
ולכאורה נראה שרש"י פירש כדבר המדרש והירושלמי שהמצוה קדושים תהיו היא פרישות מן העריות דווקא. אלא שצ"ע בלשון רש"י שהוסיף את המילים "ומן העבירה" שמהם משמע שזוהי פרישות כללית מכל דבר עבירה. 
ועדיין י"ל שלפשוטו של רש"י המיקוד הוא על פרישה מעריות וכן פירש בעל ה"שפתי חכמים" את רש"י ש"מן העבירה"- היינו מן העריות. וכן מבואר מהבנת הרמב"ן ברש"י שהקשה על דבריו מדברי התורת כהנים הנ"ל שמהם משמע שהפרישות היא מצוה כללית ולאו דווקא פרישה מן העריות ומכאן יצא הרמב"ן לבאר ש"קדושים תהיו" משמעו- שלא נהיה בבחינת "נבל ברשות התורה".
ע"פ המדרש, הירושלמי ופשוטו של רש"י יש להקשות- אם משמעות הציווי "קדושים תהיו" הוא אכן פרישות מן העריות- צ"ע- למה לי פסוק זה, הרי התורה אסרה בפסוקים מפורשים את כל דיני העריות? 
ועל כך מבאר "אור החיים" הקדוש על הפס' "קדושים תהיו": "צריך לדעת מה הוא המכוון של מצוה זו? ונראה שבא הכתוב לתת עשה על העריות שציוה עליהם בפרשה הקודמת בלאו, הוסיף עשה עליהם לעבור עליהם גם בעשה". ומבואר- שאמנם אין כאן חידוש בגדר האיסור של העריות אלא רק תוספת עשה. ולכאורה יש לתמוה- האמנם כל עניינה של הקדושה הוא רק פרישות מן העריות? והרי המושג "קדושה" נתפס כדרגה עליונה ומיוחדת! וכי כל הפורש מדיני עריות קדוש יאמר לו? ועוד יש לשאול- הרי מצאנו את המושג "קדושה" גם ללא כל קשר לעריות. 
ראשית הקב"ה נקרא קדוש וכך אנו מקדישים את שמו "קדוש קדוש קדוש ה' צבאות מלא כל הארץ כבודו" (ישעיה ו', ג'), ובתפילה "אתה קדוש ושמך קדוש…" .
כמו כן, אנו מברכים לפני עשית המצוה "אשר קדשנו במצוותיו" וכן מפורש בפרשת ציצית "וראיתם אותו וזכרתם את כל מצות ה'… והייתם קדושים לאלהיכם" (במדבר טו', לט'-מ'). וכן- אנו מקדשים את השבת בכניסתה (בקידוש) וביציאתה (בהבדלה) וארץ ישראל היא ארץ הקודש. 
כמו כן- קיימת קדושת המקדש וכליו. וממילא צריך עיון- כיצד כל הנ"ל (הקב"ה, המצוות השבת, א"י, ביהמ"ק) קשור לפרישות מעריות? 
וא"כ קמה וגם ניצבה הקושיא על פירוש רש"י ש"צמצם" לכאורה את המושג קדושה לפרישות מעריות בלבד. 
ובמדרש ויקרא רבה (פרשה כד' אות ט') מובא:
" א"ר שמעון בן לקיש שתי פרשיות הכתיב לנו משה בתורה ואנו למדין אותן מפרשת פרעה הרשע, כתוב אחד אומר (דברים כח', יג') 'והיית רק למעלה'- יכול כמוני? ת"ל 'רק' לשון מיעוט. גדולתי למעלה מגדולתכם ואנו למדין אותה מפרעה הרשע שנאמר: (בראשית מא', מ') 'אתה תהיה על ביתי' יכול כמוני? ת"ל רק הכסא אגדל ממך, גדולתי למעלה מגדולתך. והדין קדושים תהיו, יכול כמוני? ת"ל 'כי קדוש אני' קדושתי למעלה מקדושתכם, ועוד אנו למדין מפרעה הרשע שנאמר: 'ויאמר פרעה אל יוסף אני פרעה' יכול כמוני? ת"ל 'אני פרעה'- גדולתי למעלה מגדולתך".
ואם נאמר כפירוש רש"י שקדושה היינו פרישות מעריות- מה ההוא אמינא שאם אנו נהיה קדושים דהיינו פרושים מעריות- נהיה כדרגתו של הקב"ה ואם כן- מהו "יכול כמוני? ת"ל כי קדוש אני- קדושתי למעלה מקודשתכם"?
לביאור העניין- נביא את דברי ה"שפת אמת" וז"ל:
"פירש"י הוו זהירין מן העריות ועבירה ורמב"ן ז"ל כתב לקדש במותר לו. ולפע"ד יפה כיון רש"י ז"ל כי בודאי מצות קדושים תהיו הוא מדברים שאין להם שיעור. וכפי הפרישה כך זוכין לקדושה ואין לדבר סוף. לכן כתיב 'תהיו' כי לעולם צריך האדם להתקדש קדושה על קדושה. והרמז לדבר בפסוק 'וקדשתם היום ומחר' (שמות יט', י') כלומר שאין סוף לומר כבר קדוש אני. והראיה כי הלא אותו הדור היו באמת 'כל העדה כלם קדושים' (במדבר טז', ג') ונאמר להם 'קדושים תהיו' וזה שרמז המדרש 'יכול כמוני' וכו' היינו שכיון שהפסוק אומר שאין סוף להקדושה הנ"ל עד שנותן גבול קדושתי למעלה מקודשתכם ממילא מובן איך אין סוף לקדושה זו שיכולין בנ"י להתקדש בעוה"ז יותר מהשרפים כנ"ל. אכן ודאי התחלת הקדושה הוא להיות פרושין מעריות ועבירה אז מתחילין לכנוס בגדר הקדושה שזה החיוב של הקדושה לכל איש ישראל. ואז יש לו להרבות תוספות קדושה כנ"ל. כעניין תלמוד תורה וכדומה שאין לו שיעור הנ"ל ".
ומבואר- שכוונת רש"י להשמיענו רק את הצעד הראשוני הגורם לקדושה והוא- הפרישות מן העריות. והיינו- שהקדושה היא בעצם סולם המוצב ארצה וראשו מגיע השמימה, כשהדרגה המינימלית המובילה לעליה בשלבי הסולם היא הפרישות מן העריות ומכאן ואילך- כל דרגה מעלה אותו בדרגות הקדושה. כשהיסוד הוא "שאין סוף להקדושה" .
ועפ"ז י"ל שתרי"ג המצוות שניתנו לכלל ישראל הם בעצם המינימום הנדרש מכל יהודי כאשר כל אחד יכול להוסיף ולהרבות במעלות הקדושה. ועל דרך הצחות ביארו דמה שנאמר "והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה והנה מלאכי אלהים עולים ויורדים בו" (בראשית כח', יב') רומז לעליות ולירידות של האדם בסולם הרוחני כשהדגש הוא שלכל הפחות האדם צריך להיות על הסולם ולא לרדת ממנו- כדי שיוכל לשאוף ל"וראשו מגיע השמימה".
רעיון זה של ה"שפת אמת" מובא גם בביארו של "אור החיים" הקדוש (שם) וז"ל:
"עוד ירצה על זה הדרך, קדושים תהיו, לשון עתיד, פירוש- אין הפסק למצוה זו, כי כל שער מהקדושה אשר יכנס עדיין ישנו בגדר הכנסת שער אחר למעלה ממנו, כי אין שיעור להדרגות הקדושה המזומנת לכל הרוצה ליטול את השם. וצא ולמד ממדרגות הנביאים זו למעלה מזו, ומשה עולה על גביהן, ואולי שיכול להיות הדרגה גדולה ממשה והוא מדרגת מלכנו משיחנו המעוטר בעטרי עטרות… . אם כן אין שיעור וגבול להדרגות הקדושה, לזה אמר 'תהיו' כי מצוה זו אין לה הפסק, ותמיד ישנה בגדר מצוה זו להיות קדושים, ונתן טעם לדבריו 'כי קדוש אני ה' אלקיכם', שאין שיעור אל קדושתו יתברך, וחפץ ה' בבניו ידידיו להידמות לקונם בהפלגת הקדושה, ומעתה דון בדעתך ההדרגות אשר תבא בהם".
וכדברים אלו הביא בעל- ה"שם משמואל" וז"ל:
" 'דבר אל כל עדת בני ישראל קדושים תהיו'- לכאורה יפלא איך שייך לומר לכל עדת בני ישראל שיהיו קדושים, מה שהוא מעלה אפילו לגדולי ישראל כי לאו כל אדם זוכה לכך שיקרא קדוש, ובאשר זוהי מצות עשה לכל אחד ואחד נראה שכל איש ואיש יהיה מי שיהיה יכול להיות קדוש, וזה פלא! ונראה דהפירוש הוא דכל אחד ואחד לפי מה שהוא מצוה עליו שיפרש ויבדל ממה שהוא עומד בו. ובאמת כי הקדושה שלפשוטי העם לא נחשבת לאנשי המעלה מאומה כמובן, ומ"מ לאיש כזה שהוא מבדיל עצמו מהחומריות שנחשבת אצלו לחומריות היא אצלו קדושה, ולאנשי המעלה עדין אין זו קדושה כלל. והוא צריך להבדיל עצמו גם ממה שהוא בתמידות אף שלגבי הפשוטים התמידות שלהם היא להם לקדושה גדולה, הכלל שהיא מצוה כוללת אך לכל אחד ואחד יש קדושה אחרת מה שאין לזולתו, כי כל איש צריך להתקדש ממה שטבעו נוטה לזה".  
וא"כ- ע"פ הנ"ל- י"ל שרש"י התקשה כיצד ניתן לצוות ציווי אחיד "קדושים תהיו" לכלל ישראל? וע"כ רש"י חיפש את המכנה המשותף לכלל ישראל בגדרי הקדושה ולכן פירש שהציווי "קדושים תהיו" משמעו- פרישה מן העריות שזהו המכנה המשותף המינימלי.
ו"בשפת אמת" הנ"ל הביא כדוגמא לכך את מצות תלמוד תורה שהיא מן המצוות שאין להם שיעור ומאידך, שיטת רשב"י במנחות צט':- שהקורא ק"ש שחרית וערבית יצא ידי חובת "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך" (יהושע א', ח')? 
אלא על כרחינו- שישנה דרישה מינימלית והיא ק"ש שחרית וערבית ומכאן ואילך כל אחד לפי רום דרגתו צריך לעסוק בתורה שהרי למצוה זו אין שיעור!.
ועל פי דברינו- צ"ל שהרמב"ן שביאר ש"קדושים תהיו" היינו- שלא להיות "נבל ברשות התורה"- סובר שהרף המינימלי של הקדושה יותר גבוה מפרישות מן העריות בלבד. ועדיין פש גבן לברורי- אם הפרישות מן העריות היא אכן שלב ראשוני בסולם הדרגות של הקדושה- מהי ההגדרה המדויקת של המושג "קדושה"? 
יש אומרים שאכן אין הגדרה למושג "קדושה" בהיותו דבר נשגב, עליון ונאצל. אך להלן נעיין בדברי חז"ל וננסה להגדיר ביתר דיוק את מושג הקדושה. 
המהר"ל בהקדמתו לספרו "גבורות ה'" מביא:
"הוא יתברך שקראו רז"ל בשם 'הקדוש- ברוך הוא' ולא נקרא 'השכל ברוך הוא', כי אמיתת עצמו לא נודע רק שהוא נבדל מכל גשם וגוף ומכל הנמצאים, ועל זה נאמר 'קדוש ברוך הוא', שענין קדוש נאמר על מי שהוא נבדל, כי הוא יתברך פשוט בתכלית הפשיטות". 
מצאנו, למדים שהמושג קדושה עניינו נבדלות, הינתקות מהחומריות, מהעוה"ז, מהגשמיות. והקב"ה- שאין לו גוף ואין לו דמות הגוף ואין לו כל קשר לגשמיות- הריהו "קדוש, קדוש, קדוש"- דהינו נבדל מוחלט מעניני החומר וכך אדם קדוש הוא אדם שמנותק מכל ענייני עוה"ז. וככל שאדם מתנתק מהגשמיות הוא עולה בדרגות הקדושה .
כמו כן מצאנו את המושג "קידושין" דהיינו- שבפעולת קידושין- האדם מבדיל את אשתו מכל העולם. ועל פי הגדרה זו- יש לבאר גם את פעולות הקידוש וההבדלה- שבהם אנו בעצם מבדילים את יום השבת מששת ימי המעשה שלפניו ומששת ימי המעשה שלאחריו. 
וכיו"ב כתב האדמור מחב"ד בספרו ה"תניא" בפרק מו':
" 'וז"ש אשר קדשנו במצוותיו' שהעלנו למעלת קודש העליון ברוך הוא, שהיא קדושתו של הקב"ה בכבודו ובעצמו, וקדושה היא לשון הבדלה, מה שהקב"ה הוא מובדל מהעולמות". דהיינו- שהמצוות מבדילות ומרוממות את האדם מן העולם החומרי ועל כן אנו מברכים "אשר קדשנו במצוותיו".
ועל פי הגדרה זו תובן הדגשת היתר על הפרישות מן העריות שכן מובא במהר"ל בספרו "נתיבות עולם" ב"נתיב הפרישות" וז"ל:
"כל דבר ערוה הוא ענין גופני שהאדם נוטה אחר הגוף, ולכך כל מקום שאתה מוצא גדר ערוה אתה מוצא קדושה כמו שהתבאר. כי אין הקדושה רק שהוא נבדל מדברים הגופניים ויהיה לו מדריגת העליונים שהם קדושים מן הגוף, והזנות הוא מעשה בהמה חומרי, וכאשר אתה מוצא פרישה מן הזנות כתיב אצלו לשון קדוש, כלומר שתהיה קדוש וקרוב אל העליונים שהם קדושים שהם בלא גוף, ומאחר שאין הקדושה רק פרישה והבדלה מן הגשמי החומרי, לכך ראוי אל האדם להיות מתקדש עוד יותר ולהרחיק עצמו עוד מדברים האלו, וכל אשר מרחיק יותר הוא יותר קדוש ויותר נבדל כאשר פירש עצמו יותר". 
ומתמצית דבריו מתבאר- שהמעשה החומרי ביותר הוא הזנות, העריות. וכמ"ש גבי סוטה "כשם שמעשיה מעשה בהמה" (סוטה יד'.). ועל כן- הצעד הראשוני בדרגות הקדושה היא הפרישה מן העריות. 
לאור כל זאת, יש לומר שאין מחלוקת בין התורת כהנים ובין התלמוד הירושלמי והמדרש. שכן- התורת כהנים הגדיר באופן כללי את המושג קדושה שעניינו פרישות כללית מכל ענייני החומר, ואילו הירושלמי והמדרש ביארו את הצעד הראשוני בדרגות הקדושה והוא הפרישות מן העריות. ומצאנו הקבלה בין המושג "קדושה" ובין המושג "חירות", שכן "אין לך בן חורין אלא ההוגה בתורה" (כלה פ"ה ה"ג), ובן חורין אמיתי הוא האדם אשר משוחרר מהתאוות הגופניות והוא לא משועבד ליצריו. ועלינו לברר עוד- כיצד ניתן להגיע למדרגת הקדושה?
במשנה במסכת יבמות דף כ'.- מובא "כלל אמרו ביבמה …איסור מצוה ואיסור קדושה חולצת ולא מתייבמת... איסור מצוה- שניות מדברי סופרים איסור קדושה- אלמנה לכה"ג, גרושה וחלוצה לכהן הדיוט…".
ובגמרא מובאת בריתא:
"תניא ר' יהודה מחליף": איסור מצוה- אלמנה לכה"ג... איסור קדושה- שניות מדברי סופרים". והקשו בגמ': "ואמאי קרי ליה איסור קדושה? אמר אביי כל המקיים דברי חכמים נקרא קדוש. א"ל רבא- וכל שאינו מקיים דברי חכמים קדוש הוא דלא מקרי, רשע נמי לא מיקרי? אלא אמר רבא 'קדש עצמך במותר לך' ".
ובביאור דברי הגמ' ביאר ר' צדוק הכהן בספרו "ישראל קדושים":
"ועיקר הקדושה קדש עצמך במותר לך. דדבר האסור מאן דלא עביד הכי רשע נמי מקרי כמו שאיתא ביבמות (דף כ'). ואף איסורין דרבנן לא שייך לקרות המקיים קדוש כמו שאמר רבא ביבמות שם ומה דמסיק מכל מקום דאיסור קדושה ר"ל איסורין דרבנן דקדש עצמך במותר לך. הכוונה- דנהי דאחר שגזרו חכמים שוב הוא עלינו ככל איסורין דהעובר נקרא רשע, מ"מ האיסור מצד עצמו מצד תחילת תקנת חכמים שהיה עדיין היתר וחכמים באו לאוסרו שהם כיונו בזה לגדור ולקדש במותר כדי להוסיף קדושה בלבבות בני ישראל יש לקוראו איסור קדושה שעל כן אסרוהו כדי להוסיף קדושה במותר, ואף איסורי תורה תחילת ציוויין שהיה עדין היתר והשי"ת אסרן היה בשביל כן לקדש את בני ישראל. וזהו שכתב רש"י ריש פרשת קדושים לפרש 'קדושים תהיו'- פרושים מן העריות והעבירות. והרמב"ן חלק עליו דאין מדבר כאן מעבירות האסורות... וברא"ם שם כתב דלא ידע למה נטע מפירוש רש"י ושם מחלוקת בין המדרש ויקרא רבה לתורת כהנים". יע"ש .
ומבאר ר' צדוק:
"ישוב דברי רש"י נראה על דעת שאמרו לרבא ביבמות שם במסקנה בדרבנן, הכי נמי בשל תורה מצד תחילת האזהרה שמצד המזהיר השי"ת שהיה הדבר מותר והוא בא לאוסרה עלינו הוא בא לקדשינו במותר לנו וכוונתו היתה שנהיה ע"י זה קדושים. ונגד כלל האומות שבעולם נקראו כלל ישראל כולם שקיבלו התורה קדושים וכמו שנאמר 'קודש ישראל לה'... כל אוכליו יאשמו' (ירמיה ב', ג') ובין ישראל עצמן נגד הני בריוני העבריינים העוברים על דברי חכמים נקרא המקיים דברי חכמים קדוש וזה טעם דאביי. 
אלא דלא ניחא ליה לרבא להעמיד כן לשון המשנה דלא דברו מפריצים העוברים על דברי חכמים ובין כשרי ישראל נקרא קדוש מי שנודר עצמו עוד במותר.
ובין הגודרין עצמן ג"כ יש מי שנקרא קדוש ביניהם כשהוא גודר עצמו ביתר שאת מה שאין כל הגודרין גודרים עצמן, וכמו שאלישע נקרא איש קדוש בדורן של נביאים, ורבינו הקדוש בין התנאים ומפורש בשבת (קיח':) דשום תנא לא היה לו המעלה והגדרת הקדושה בשמירת הברית שהיה לו דא"כ היה נקרא גם הוא קדוש... כי הקדושה היא מדרגות מדרגות כמו שיש קודש וקודש הקודשים וכן בנפשות.
ובדור המדבר נבדל אהרן להקדישו קודש הקודשים דאף שכל העדה היו כולם קדושים כמו שאמר קורח- מ"מ יש קדוש בין קדושים ג"כ, ואשר יבחר בו ה' הוא הקדוש... וכן הולכים המדרגות עד תכלית הקדושה שהוא קדושתו יתברך שלמעלה מקדושתינו שאי אפשר להיות כמוהו... מה שאין כן המלאכים אף שהם ג"כ קדושים בתכלית שהרי אין בהם יצר הרע ותאוה כלל מ"מ אפשר לבני אדם להיות כמוהם ולעתיד יהיו צדיקים לפנים ממלאכי השרת כמו שאיתא בירושלמי (סוף פ"ו דשבת) והיינו כשיתבטל היצר הרע גם מבני אדם... וקדושתם יהיה למעלה מקדושת המלאכים ... ומזה נדע כמה מדרגות יש בקדושה, ורק להיות כמוהו כביכול זה אי אפשר".
נמצאנו למדים מדבריו של ר' צדוק זצ"ל שהקדושה הינה מושג יחסי כאשר בדרגות הקדושה ישנן מדרגות רבות, וככל שאדם מקדש את עצמו במותר לו- הרי הוא מטפס בסולם הקדושה וביכולתו להגיע למעלת קדושה גבוהה מקדושת המלאכים.
