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בכורים – תרומת ידך
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת כי תבא

"תרומת ידך" אלו הבכורים.
משונים הידיים משאר האברים שמקומם קבוע, אך הידיים אינם כן. אפשר להורידם למטה מן הגוף, ואפשר להעלותם למעלה מן הראש. הידיים מסמלים את עיסוקו של האדם. יש ידים שהם כידי עשו, העוסקים  בכל רע ותואבה, "ידיכם דמים מלאו" (ישעיה א',טו') ועל כך אנו מבקשים בתפילת נעילה, "למען נחדל מעושק ידינו". ויש ידיים שעליהם נאמר שאו ידיכם קודש". ויש שאף מעניקים ברכה לאחרים "וישא ידיו ויברכם". וכך יצריו של האדם, ותאותיו, אין צורך לברוח מהם, ואף לא לעוקרם מן השרש, יש ללמוד איך להשתמש בהם באופן חיובי.
וידועים דברי הגמ' ביומא, שכשניצחו יצרא דע"ז, רצו גם לבטל יצר העריות, ולמחרת לא מצאו ביצא אחת לרפואה. משום שכשנטלת את היצר נטלת כל רצון ותשוקה, והעולם אינו יכול להתקיים באופן כזה, הוא זקוק ליצר שדוחף, אך את הכיוון צריך האדם לתת. 
"אם פגע בך מנוול זה משכהו לבית המדרש", (קידושין ל :) אמר ע"ז ר' צדוק הכהן מלובלין, לא נאמר שתברח ממנו לבית המדרש, אלא משוך אותו לתוכו שאם ישאר בחוץ, יחסר הכח המדרבן גם בתוך ביהמד"ר.
גם רכושו של אדם יש לו ערך, בתנאי שידע להשתמש בו למטרות חיוביות, ולא יהפך למטרה בפני עצמה.
"בית שני חרב על שאהבו את הממון ושנאו זה את זה" (תוספתא סוף מנחות). מי שאוהב את הממון, אוהב את עצמו, וכשאוהב את עצמו, אינו יכול לאהוב את חבירו. וע"ז דרשו חז"ל "ולתאוה יבקש נפרד – זה לוט" שעליו נאמר "הפרד נא מעלי" (בראשית יג',ט') "ויפרדו איש מעל אחיו" (בראשית יג', יא'). ולבסוף תאותו הכשילתו בבנותיו.
המבחן אם הממון הוא ערך עצמי, או אמצעי, הוא בשמחה. מי ששמח במה שיש לו, הוכיח שאינו מבקש ממון לתכלית עצמית, וע"כ מאושר ושמח בחלקו, אך אם הממון הוא תכלית, הרי לעולם הוא חסר ותובע עוד ועוד, וע"כ הוא אביון – שתאב, ומי שיש לו מנה  רוצה מאתיים, וכשהשיג מאתיים תאב לארבע מאות.
"ושמחת בכל הטוב  אשר נתן לך ה' אלוקיך" (דברים כו', יא').
וסוף התוכחה, "תחת אשר לא עבדת את ה' אלוקיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל"(דברים כח', מז'). שהיה לך הכל ואעפ"כ לא היית בשמחה, כי תמיד היה חסר לך. 
וכך היו מעלים בכורים לירושלים:
"השור הולך לפניהם, קרניו מצופים זהב, ועטרה של זית על ראשו" (משנה בכורים).
ופי' הרב קוק זצ"ל משמעות הדברים. השור מסמל את העושר המושג ע"י העבודה. "רוב תבואות בכח שור"(משלי יד',ד'). ועליו נאמר "פני השור משמאל", "ובשמאלה עושר וכבוד" (משלי ג', טז'). ומשמאל המרכבה העליונה הורידו את השור ועשו עגל זהב.
וקרניו מצופים זהב, העושר הבא מכח עבודת השור, ולא ממקורות מפוקפקים ומעשיית עושר בלא עבודה ועמל.
ועטרת זית על ראשו, שעל הראש הוא התכלית, והתכלית הוא שמן זית המורה על החכמה, וכך מורה המנורה,  והרוצה להחכים ידרים. וזוהי מגמת העושר.
ותכלית הבאת הבכורים, שע"י הפרשת הראשית מתקדשים כל השיריים, כל רכושו של האדם, וע"כ הבכורים הם "תרומת ידך", הרמת מה שנעשה ע"י הידיים אף למעלה מן הראש.
