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"בפיך ובלבבך" - לצאת ממאסר
איתמר דיין

פרשת כי תצא תשס"ג
כותבת התורה: "וראית בשביה אשת יפת תואר וחשקת בה ולקחתה לך לאשה". מסביר רש"י הקדוש: לא דיברה התורה כנגד יצר הרע. התורה מתארת מצב לא פשוט בו האדם נתון - מלחמה. 

אולם אין הוא שולט ביצרו, רואה הוא אשת יפת תואר, חושק בה ולוקח אותה לאשה. - "עין ולב סרסורי עבירה הם, עין רואה ולב חומד" - וסופו שישנאה ותוליד לו בן סורר ומורה - כאב כך בנו - סורר ומורה. 

ונהרג משום העתיד, כי אמרה תורה ימות זכאי ואל ימות חייב. 

ידועה השאלה מעניינו של ישמעאל, מדוע גילה המלאך להגר את באר במים, הלא בני ישמעאל יענו את בני אברהם על עסקי המים? אמר הקב"ה: נידון "באשר הוא שם", וכרגע הוא זכאי. 

אם כן נשאלת השאלה, מה שונה בן סורר ומורה מישמעאל? אלא כיוון שהניח עצמו בתלם של עבירה, תחילתו מעידה על המשך דרכו וסופו, ולכן מומת כעת. כך פותחת פרשתינו - "כי תצא למלחמה וראית" - אם האדם משים עצמו בדרך עבירה ומתחיל לעשותה, הוא עשוי להיכנס לשגרה מסוכנת של "שנה בחטאו - נעשית לו כהיתר". וכן דברי רבינו יונה בריש שערי תשובה "ודע, כי החוטא אשר יתאחר לשוב מחטאתו יכבד עליו מאוד עונשו בכל יום... והמנוס הוא התשובה... ובידו לצאת מתוך ההפיכה... ו(אם) לא יגור מפני האף והחמה, על כן רעתו רבה".

והמשילו על כך חז"ל בקהלת רבה: משל לכת של ליסטים שחבשם המלך בבית האסירים, וחתרו מחתרת פרצו ויעבורו, ונשאר אחד מהם. בא שר בית הסוהר וראה מחתרת חתורה, והאיש ההוא עודנו עצור, ויך אותו במטהו. אמר לו: קשה יום! הלא המחתרת חתורה לפניך, ואיך לא מהרת המלט על נפשך?! והרי האסיר ראוי לפרס על שלא ברח, ומדוע נענש? אלא הישארותו בכלא אינה מבטאת נאמנות למלך, אלא בזיון למלך. עצם זה שנשאר, מראה שלא מפחד מהמלך והעונש לא נורא. כשאדם אסור במאסר מחשבותיו ויצריו, עליו לחפש כל דרך לברוח אל "עולם החופש" - התשובה. אולם, אם אדם כזה לא מפחד מיצריו, טוב לו עם עוונותיו והוא ממשיך בדרכו העקלקלה שמובילה לאבדון, הרי זה בזיון למלך.

משהים ומעידים כי טוב לו בשעבוד יצריו.

מה היא אם כן העצה לאסיר זה? עליו להכיר שאפשר לשנות בבחינת "פתחו לי פתח". האמונה "כי לא רחוק ממך הדבר, בפיך ובלבבך לעשותו"- לחתור את המחתרת, לפרוץ את החומות האוסרות את האדם ביצריו- היא שתגרום לצאת מחשכה לאורה אל עולם התשובה. כך רק אם ירצה להלחם ביצרו -"כי תצא למלחמה על אויבך" (אור החיים: במלחמת היצר הכתוב מדבר), אזי - "ונתנו ה' אלוקיך בידך"!
