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"זהירות – מחבל מתאבד" 
ר' נתנאל ציפל 
  
בהסבר הפסוק: "כי תצא למלחמה על אויביך..." הפותח את פרשתינו חברו ונתאגדו כל גדולי בעלי המוסר בהסברם, ש"במלחמת היצר הכתוב מדבר". מלחמה יומיומית, קשה ומתישה הגדולה שבמלחמות, כפי שכתב בעל חובת הלבבות: "אמרו על חסיד שפגע אנשים שבים ממלחמות אויבים ושללו שלל אחר מלחמה חזקה. אמר להם: שבתם מן המלחמה הקטנה שוללים שלל, התעתדו למלחמה הגדולה, אמר לו ומה היא המלחמה הגדולה? אמר להם מלחמת היצר וחייליו". 
אחת הנקודות בהן בולט ביתר תוקף השוני בין מלחמת היצר הגדולה לבין מלחמות כאלו ואחרות הפורצות לעתים קרובות בעולמינו, היא אותה התמדה מדהימה בה נמשכת מלחמת היצר כל עוד האדם חי ונושם עלי אדמות, ממש עד יום מותו ןלא כפי שחשב אותו חסיד בירושלמי (אבות פ"א ה"ג), שהיה שונה אל תאמין בעצמך עד יום זקנותך (ולא עד יום מותך) עד שיום אחד, בזקנותו, באה אליו לנסותו רוח בדמות אשה ונכשל בניסיון. וכך כתב רבינו בחיי בלשונו החדה: "כי כל אויב שיש לך, כשתנצח אותו פעם ושתיים, יירף ממך ולא יעלה על ליבו להלחם בך. לדעתו יתרון כוחך מכוחו והוא מתיאש מלנצח אותך ומגבור עליך. אבל היצר אין מספיק לו ממך ניצוח פעם ומאה פעמים, בין שניצח אותך בין שניצחתו...". 
יתכן, ומשום כך אמר החכם מכל אדם בקהלת: "זבובי מות יבאיש יביע שמן רוקח". יצר הרע נמשל לזבוב, עוד לא חלפה שניה מאז שהרים האדם את ידו לסלק את הזבוב הטורדני מעליו, וכבר שב הוא להטרידו. כך בדיוק פועל היצר הרע. נדמה לו לאדם שגבר עליו ונצחו ולפתע שב אותו אורח בלתי רצוי, ובתחבולותיו מנסה שוב להפיל את האדם ברשתו. 
את אותה התמדה ועמידה מפליאה על המשמר מצדו של היצר הרע הסבירו חז"ל באבות דרבי נתן בבחינת "תמות נפשי עם פלישתים" וזל"ק: "רבי יהודה הנשיא אומר אמשול לך משל. למה יצר הרע דומה: לשני בני אדם שנכנסו לפונדק אחד. נתפס אחד מהם משום לסטיות, אמרו לו מי עימך? יכול הוא שיאמר לא היה עמי חברי! אלא אומר: הואיל ואני נהרג, ייהרג חברי עמי. כך אומר יצר הרע, הואיל ואני אבוד לעולם הבא אאבד את כל הגוף". 
לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע (ברכות ה'.) והסביר שם רש"י "שיעשה מלחמה עם יצר הרע" ואכן זו השאיפה וזו המטרה, ליזום מלחמה מתמדת עם היצר- ולנצחו. 
וכיהודה ועוד לקרא, ידועה ומפורסמת היא האימרה החסידית "כי תצא- למלחמה", על האדם מוטלת החובה לדעת, שעיקר יציאתו לעולם הרי היא על מנת לחיות באורח קבע במלחמה מתמדת בינו לבין יצרו. אין הפסקות, אין הפוגות, אין אפשרות לעצור לרגע להחליף כוחות והגרוע מכל הוא שאם חס וחלילה מפסידים במלחמה, רגע אח"כ פורצת מלחמה חדשה- ללא רחמים. מהמתוחכמות שבתחבולות היצר היא ההרגשה שניצחנו במלחמה. מטרתו היא שהאדם ירגיש שהוא ניצח, וממילא, כמו אחרי כל מלחמה, אפשר ללכת לנוח ולהרגע מהמלחמה. ואז- היצר ניצח. 
מובטח להם לישראל שרק נשק אחד יכול לנצחו ולהכריעו: "אמר להם הקב"ה לישראל, בני, בראתי יצר הרע ובראתי לו תורה תבלין ואם אתם עוסקים בתורה אין אתם נמסרים בידו" (קידושין ל':) יותר מתפילה, יותר מגמילות חסדים ויותר מכל המצוות, לימוד התורה זהו הפיתרון היחיד. והם הם דברי הגמ' בסוכה (דף נב':) "אם פגע בך מנוול זה משכהו לבית המדרש אם אבן הוא נימוח, אם ברזל הוא מתפוצץ..." מפני שרק שם נמצא הפתרון והתרופה האמיתית. 
לימוד ועמל התורה, זו הדרך הבטוחה לנצח את אותו יצר הרע "המתאבד" כביכול במעשיו. ננצל ונתעלה בימי אלול אלו לעליה וגדילה בידיעת התורה הקדושה, ובכך נזכה בעז"ה לנצח ולהכניע את כל סוגי המתאבדים המנסים להשמידנו רוחנית וגשמית. 
