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"ולא תשים דמים בביתך"

ר' ערן ברוך

פרשת כי תצא תשס"ה

"כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך לא תשים דמים בביתך כי יפול הנופל ממנו" (דברים כב, ח).
ולכן יש לכל אחד לעשות מעקה לגגו, וזו מצות עשה מן התורה.

וכן פסק מרן השו"ע (חושן משפט סימן תכז סעיף א)
"מצות עשה לעשות מעקה לגגו, שנא' "ועשית מעקה לגגך...".

והנה, יש לדון לענין בית דירות שבגגו נמצאים בד"כ הקולטים של הדוד שמש, ופעם בכמה זמן עולה אחד הדיירים לתקן או להחליף את הקולטים, אך לרוב אין גישה ותשמיש לדיירי הבנין. האם יש חיוב לדיירי הבנין לעשות מעקה בגג כזה שאין משתמשים בו כ"כ, או שמא פטור? (אגב, כל הסימן הזה אינו מופיע בטור, ומרן העתיקו מתוך דברי הרמב"ם מהלכות רוצח ושמירת הגוף).

הרמב"ם (פרק יא מהל' רוצח ה"א) כותב: "מצות עשה לעשות אדם מעקה לגגו וכו', והוא שיהיה בית דירה. אבל בית האוצרות ובית הבקר וכיוצא בהן, אינו זקוק לו".

והנה, הכסף משנה (לרבנו יוסף קארו) במקום, תמה על הרמב"ם במה שכתב, שבית אוצרות פטור ממעקה, שהרי איתא בספרי (פרשת כי תצא כב) "תניא, אין לי אלא בית, מנין לבונה בית התבן ובית הבקר ובית העצים ובית האוצרות? תלמוד לומר, לא תשים דמים בביתך. יכול אף הבונה בית שער אכסדרה ומרפסת? תלמוד לומר, בית, בית מיוחד שהוא בית דירה, יצאו אלה שאינם בית דירה". וכן כתב הסמ"ג (ספר מצות גדול לרבי משה מקוצי), שבית בקר ובית האוצרות חייב במעקה. וא"כ היאך פטר רבינו?!

ואפשר, כך כותב הכסף משנה, שטעמו הוא משום שבפרק קמא דיומא (יא.) נחלקו התנאים לענין מזוזה, וז"ל הברייתא: "דתניא: "ביתך"- ביתך המיוחד לך, פרט לבית התבן ולבית הבקר ולבית העצים ולבית האוצרות, שפטורין מן המזוזה, ויש מחיבין". ע"ש.

ותנא דספרי ס"ל כמאן דמחייב, והרמב"ם פוסק בהלכות מזוזה (פ"ו הל' ז) כמאן דפטר ממזוזה, והוא הדין למעקה, ע"ש.

אמנם, לפ"ז ישנה סתירה בדברי מרן השו"ע, שביורה דעה (סי' רפו ס"ב) פסק מרן השו"ע כדברי החולקים על הרמב"ם שחייבים במזוזה, ואילו כאן בחושן משפט (סי' תכז ס"א) פסק כדברי הרמב"ם שפוטר ממעקה?!

וכך הקשה בביאורי הגר"א (בחושן משפט שם).

אבל הסמ"ע (ספר מאירת עיניים, לרבנו יושע וולק הכהן) כתב לתרץ, שמרן השו"ע הכריע שלענין מעקה כיון שאין דרך בני אדם להשתמש ע"ג בית הבקר והעצים, ואין נכנסים ויוצאים שם כל כך, עד שיש לחוש שמא יפול הנופל מהם, פטור. אבל במזוזה, חייבה התורה בשביל הדר, שתהיה מצות יחוד ה' כנגד עיניו בבואו ובצאתו, הילכך פסק שם שצריך לקבוע מזוזה.

אמנם ה"חזון איש" (חושן משפט בליקוטים סי' יח אות ח) כתב, שלדינא נראה שבית האוצר ובית הבקר חייבים במעקה, כמו שכתוב בספרי, וכדקיי"ל במזוזה, ודלא כמו שכתב הסמ"ע. ומיהו היינו דוקא היכא דמצוי להשתמש על גגו, הלא"ה פטור.

וגם בספר "מעין חכמה" כתב, שתירוץ הסמ"ע דחוק, שאדרבה מעקה חמיר טפי שיש בו עשה ולא תעשה, ע"כ. 

ולכן נראה, שמהיות טוב ונכון להחמיר לעשות מעקה גם בבית האוצר ובית הבקר, אם הדבר מצוי להשתמש בגג שלהם.

וכן פסק בספר "הליכות עולם", ובספר "ילקוט יוסף", שאם הדבר מצוי, נכון להחמיר לעשות שם מעקה, ובלא ברכה.

ישנם נפק"מ נוספות לגבי דין זה של "לא תשים דמים בביתך", ונביא אחד מהם: 

מכונית החונה על המדרכה, אם הדבר גורם להולכי רגל שירדו לכביש ולסכן את חייהם, עובר בכך על "לא תשים דמים בביתך", ודומה למה שנפסק בשו"ע (חו"מ יח ס"א): "אפילו שפך מים ברשות הרבים והחליק בהם אחר- חייב". וראה ברמב"ם (פרק יא' מהלכות רוצח הלכה טז).
וז"ל מרן השו"ע (חו"מ סי' תכז ס"ח): "כל מכשול שיש בו סכנת נפשות, מצות עשה להסירו ולהשמר ממנו, ולהזהר בדבר יפה, שנא' 'השמר לך ושמור נפשך'. ואם לא הסיר והניח המכשול המביא לידי סכנה, ביטל מצות עשה ועובר ב"לא תשים דמים ביתך",ע"כ.

ויה"ר, שנדע להזהר, להשמר ולקיים את מה שלמדנו בהלכות אלו, וה' ישמור צאתנו ובואנו מעתה ועד עולם.
