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קבלת הלוחות
שמואל נעים (ד')
אשכולות פרשת כי תשא תשס''ט
את התחלת פרשת "כי תשא" כבר הספקנו לקרוא לפני שלוש שבתות אבל עניינה המרכזי הוא נתינת הלוחות, גם הראשונים וגם השניים.

נשאלת השאלה, מהו הצורך בשתי לוחות? אם הקב"ה לא רצה להוריד לנו אותם מלכתחילה בגלל העוון החמור – חטא העגל, אנחנו מבינים ולא היה צריך לתת לנו אותם, אלא להשאיר אותם בשמיים ולחכות עד שהעם יחזור בתשובה. ואם הקב"ה כן רצה, בכל זאת, למסור לנו אותם, מה השיג משה רבנו על ידי שבירתם? הדבר הזה מאוד קשה!

בנוסף אנחנו יכולים להבחין לכאורה באיזושהי סתירה בין מדרשים. המדרש בפרשתנו דורש (פרשה מ"ז), על משה רבנו, את הפסוק "טוב לי כי עוניתי" (תהילים קי"ט, ע"א) שלטובתו של משה נתענה 120 יום... אמר הקב"ה נצטערת, חייך אין אתה מפסיד. בלוחות הראשונים לא היו אלא עשרת הדברות בלבד, עכשיו שנצטערת אני נותן לך הלכות מדרשות ואגדות". רואים מכאן שבלוחות הראשונים לא היו, ולא קבלו את ההלכות מדרשות ואגדות. וזה ברור שא"א להגיד שבלוחות הראשונים קבלו בע"פ ועכשיו קבלו בכתב, כי המדרש בעצמו כותב שהם יהיו על פה.

לעומת זאת המדרש בשיר השירים (ה', פרשה י"ב) כותב "ידיו גלילי זהב – אלו לוחות הברית שנאמר 'והלוחות מעשה אלוקים המה', גלילי זהב – אלו דברי תורה, ממולאים בתרשיש – זה התלמוד... חנניה בן אחי ר' יהושע אומר בין כל דיבור ודיבור פרשיותיה ודקדוקיה של תורה היו כתובים כמו המשל שבין כל גל גדול בים יש בניהם גלים קטנים", מפה מוכח שלא רק שבלוחות הראשונים כן קבלו את ההלכות והמדרשים אלא גם שזה היה כתוב על הלוחות. וכאן מדובר על הלוחות הראשונים כי המדרש מדבר על "מעשה אלוקים המה" שזה מתייחס דווקא ללוחות הראשונים כי רק הם היו מהקב"ה.

לכן השאלה היא מה הפשט, פעם אחת רואים שלא היו בלוחות השניים "הלכות, מדרשות ואגדות" ומצד שני ראינו שכן היו?

ועוד קשה, כי כתוב "ויכתב על הלוחות כמכתב הראשון" (דברים י', ד'), משה כותב על הלוחות השניים כל מה שהיה כתוב על הראשונים אז איך (לפי המדרש של פרשתנו) קיבל את הדברים האלה בע"פ?

אלא שיסוד הדברים כתוב ב"שם משמואל". חיוני לדעת, שמצב עם ישראל לפני חטא העגל היה שווה למצב של אדם הראשון לפני החטא, שגופם היה קדוש וכמו שראינו במאמר שהתפרסם בגיליון הקודם, שגופם של אדם וחווה היה קדוש לכן לא התביישו להיות עירומים, רק לאחר החטא, כשגופם התחיל להיות מגושם, הרגישו צורך להסתיר את בשרם שהחזיק בתוכו את נשמותיהם. ובני ישראל מאז מעמד הר סיני עד חטא העגל, זכו להיות בדרגת אדם הראשון לפני החטא שגופו ונשמתו היו קדושים ובזה תקנו את החטא של אדם הראשון אבל, מצב ישראל אחרי חטא העגל היה שווה למצב של אדם אחרי חטאו (ואנחנו עד היום מתקנים את העוון הזה), כלומר נשמתם נשארה קדושה אבל גופם הפך מדבר רוחני לדבר גשמי.

ההבדל הזה, הוא בדיוק ההבדל שבין הלוחות הראשונים לבין הלוחות שניים, כדרגת האדם כך דרגת המתנה של הקב"ה אליו.

הלוחות הראשונים "מעשה אלוקים המה", לא רק שהכתב (הדברות) היה מהקב"ה אלא גם גופם, הלוחות, היו מהקב"ה בכבודו ובעצמו. במצב הזה, הקב"ה היה יכול לכתוב את כל סודות התורה על הלוחות עצמם, כי בני ישראל הגיעו למדרגה כה נשגבה שלא היה חשש שיתגלו הדברים לאומות העולם (מדרש מ"ז). ובאמת לא היו כתובות בהם ההלכות כמו שראינו במדרש (שה"ש) אלא כמו שכתוב בתניא פרק כ"ג שבכל תג ותג צפונים סודות התורה, ובני ישראל היו בדרגה גבוהה כזאת שבראייתם הפשוטה היו משיגים את כל חכמת אלוקים.

בגלל החטא, גופם נהיה חומרי לכן לא היו בדרגה לקבל לוחות שהקב"ה כתב אותם עם הסודות בפנים.

בכל זאת משה רבנו חטף אותם מיד ה', אפילו אם צריך לשבור כדי שזה יישאר שלנו, ובעצם רק בזכות זה שמשה הוריד אותם זכינו לתורה בין שבכתב בין שבעל פה מלאה סודות ועכשיו תפקידנו הוא לברר בין שברי הלוחות את האור שנשאר מהם, אך לא היינו מקבלים זאת לולי הורדתם ושבירתם.

ומדויק היטב בפסוקים: "וכתבתי על הלוחות את הדברים אשר היו הלוחות הראשונים". כי כתוב "את הדברים" ולא כדברים - את הדברים במילואם ולא מעין הדברים.

עכשיו נשאר לנו להבין איך משיגים את כל האורות - אותיות - שפרחו באוויר, ושקשה להגיע אליהם, כמו בָּלוֹן כביכול שמסתובב באוויר שקשה מאוד לתפוס אותו?

אם נדייק במדרש נגלה את התשובה. כשהקב"ה מדבר עם משה רבנו בלוחות השניים דווקא, הוא אומר לו בזכות שלא אכלת, לא שתית, ולא ישנת 40 יום – בזכות זה קבלת את המדרשים וההלכות והאגדות שהם העוזרים להגיע לחכמה האלוקית (שפת אמת, כי תשא), ככתוב (בלוחות השניים) "ויהי שם עם ה' ארבעים יום וארבעים לילה לחם לא אכל ומים לא שתה", בזכות זה, "ויכתב על הלוחות את דברי הברית עשרת הדברים" (ל"ד, כ"ח).

בזכות לימוד תורה שבע"פ, אם נעמול ונתאמץ להבין את כל הדינים על בוריים, נזכה שאור התורה ידריך אותנו בדרך האמת.

השפת אמת בבמדבר (בהר) כותב שלעתיד לבא יום י"ז בתמוז – יום קבלת לוחות ראשונים, שהפך ליגון משום שבירתן, לעתיד לבא יום זה יהפך לשמחה. כי הגאולה תגיע לאחר שכל בני ישראל יזכו להיות בדרגה כמו שהיו לפני חטא העגל, לכן זה יהיה למפרע כאילו קבלנו ביום זה את הלוחות הראשונים ולא נשתברו, לכן יהפוך לשמחה. בעזרת ה', שנזכה לגאולה קרובה בימינו, אמן.
