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אחדות ופירוד
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת כי תשא
פרשתינו פותחת בפסוק: "כִּי תִשָּׂא אֶת רֹאשׁ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ... זֶה יִתְּנוּ כָּל הָעֹבֵר עַל הַפְּקֻדִים מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ" (שמות ל, יב-יג). ובמדרש (תנחומא כי-תשא, ט) מבואר:

כמין מטבע של אש הוציא הקב"ה והראהו למשה, ואמר לו: "זה יתנו" – כזה יתנו.

וצריך להבין במה נתקשה משה רבינו, שהיה הקב"ה צריך להראות לו "מטבע של אש"? התוס' בחולין (מב.) כותבים שמשה לא נתקשה בהבנת מהותה של מחצית השקל, כי אם תמה כיצד יתכן שאדם יתן כופר נפשו ע"י כסף?! הרי איוב אומר: "עוֹר בְּעַד עוֹר וְכֹל אֲשֶׁר לָאִישׁ יִתֵּן בְּעַד נַפְשׁוֹ" (איוב ב, ד) – כל מה שיתן האדם לא יספיק כדי לכפר על נפשו, וכיצד א"כ מחצית השקל מכפרת על נפש החוטא?

אלא שדבר זה טעון בירור. הרי מצאנו את מושג הכפרה ע"י קרבן, וא"כ אדם שחטא יכול לכפר על הנפש? אלא ודאי שתמיהתו של משה היא דוקא על "מחצית השקל", כיצד היא מכפרת על חטא  העגל, כפי שמופיע במדרש תנחומא: "וַיַּרְא הָעָם כִּי בשֵׁשׁ משֶׁה"– על שחטאו בשש (בחצי היום) יתנו מחצית. ולכן תמה משה כיצד לחטא חמור כזה של עבודה זרה תועיל כפרה של מחצית השקל?

וכאן תשובת הקב"ה: "הראהו מטבע של אש" ואמר "כזה יתנו". "אש" - מראה על התפשטות, כאש המתפשטת לכל הכיוונים. בא הדבר להורות, כי שורש חטא העגל נוצר מתוך פירוד בעם, והתיקון של החטא הוא ע"י האחדות – "מטבע של אש". וזהו כל רעיון "המחצית" – כל אחד מן העם הוא חצי, ורק ע"י החצי של חבירו הוא נעשה שלם, וכל רעיון מחצית השקל בא ליצור אחדות בעם ישראל.

בזה נבין את סנגורו של משה רבינו על עם ישראל בחטא העגל: "לא צוית אותם. לי צוית, שמא אמרת להם 'לא יהיה לכם'? לי צוית [לא יהיה לך אלהים אחרים]" (שמות רבה מז, ט). לכאורה הדברים תמוהים: וכי הציווי על ע"ז היה רק למשה רבינו?

אלא מבאר השפת אמת, בעם ישראל ככלל לא שייך חטא: "כֻּלָּךְ יָפָה רַעְיָתִי וּמוּם אֵין בָּךְ" (שה"ש ד, ז), וכל חטא נובע מפירוד: "לתאוה יבקש נפרד" (משלי יח, א). וכיון שבשעת מתן תורה נאמר: "וַיִּחַן שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר" - כאיש אחד בלב אחד, לכן נאמר הציווי: "לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱ-לֹהִים אֲחֵרִים עַל פָּנָי" – כל עם ישראל כיחידה אחת שלימה. אך כאשר חטאו בעגל ויצאו מן הכלל, אז "לֹא לָהֶם אָמַרְתָּ" - כי בזמן שהם מפורדים יכולים להגיע לעבודה זרה חס ושלום.

לפי"ז נבין את המשנה בשקלים (א, א): "בא' באדר משמיעים על השקלים ועל הכלאים". ולכאורה המשנה תמוהה, מה הקשר בין שקלים לבין כלאים? לפי דברינו ניתן לומר שרעיון השקלים, שכל אחד מביא מחצית השקל - זהו רעיון החיבור והאחדות, אך הכלאיים – זוהי הפרדה בין המינים, שלא להרכיב מין שבאינו מינו. יש כאן רעיון עמוק בדברי המשנה. לא כל אחדות היא חיובית; לפעמים האחדות יכולה להביא לקלקול. כאשר מאחדים מין שבאינו מינו, יש מקומות שאסור להתאחד, ולהיפך הפירוד הוא האידיאל.

המשנה אומרת: "אִם אֵין אֲנִי לִי, מִי לִי. וּכְשֶׁאֲנִי לְעַצְמִי, מָה אֲנִי" (אבות א, יד). עם כל חשיבות של הכלל יש גם ערך לפרט, כל יחיד יש לו חשיבות עצמית, אך המגמה צריכה להיות למטרת הכלל. ישראל מחד נמשלו לכוכבים – כל כוכב יש לו חשיבות עצמית, ומאידך נמשלו לעפר הארץ – כולם כחטיבה אחת שלימה, שא"א להבדיל בין הגרגירים.

חז"ל אומרים שמחצית השקל בא לתקן את גזירת המן ששקל עשרת אלפים ככר כסף להשמדת היהודים, ועל זה אמרו חז"ל: "בא' באדר משמעים על השקלים – "הקדימו שקליכם לשקליו". מה משמעות הקדמה זו? אלא כל גזירת המן נבעה מתוך "יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד מְפֻזָּר וּמְפֹרָד בֵּין הָעַמִּים" (אסתר ג, ח) – במצב כזה ניתן להשמיד את עם ישראל. אך התיקון לזה הוא "מחצית השקל" - "מטבע של אש", סמל האחדות, שכל אחד מעם ישראל הוא מחצית ועל ידי זה נהפכים להיות מאחודים. וזהו מה שאמרה אסתר "לֵךְ כְּנוֹס אֶת כָּל הַיְּהוּדִים" (אסתר ד, ה) – כי גאולתנו היא באחדותנו.
