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חטא העגל ופרשת פרה
הרב בנציון אלגזי שליט''א
אשכולות פרשת כי-תשא פרה תשס''ז
חז''ל כרכו יחדיו את חטא העגל והכפרה ע''י הפרה. כלשונם: ''תבוא האם ותכפר על צואת בנה''. ויש לעיין בעומק החיבור בין תהליך הכפרה ע"י הפרה, לחטא העגל.

בבית מדרשינו שמעתי מפי רבותינו ראשי הישיבה, שחטא – שיסודו בתאווה נפרדת. החוטא בחטאו, חוץ ממילוי תאוותו, הוא יוצר מצב שבו הוא נפרד מהחברה, כלשון הכתוב: "לתאווה יבקש נפרד", וזה היסוד של כניסה לכלל בימים הנוראים, וכן להיות איש כלל וכיו"ב.

אך מאידך גיסא, בהתבוננות על "פרה אדומה", מתברר שתהליך הטהרה נעשה אישי לחלוטין, אך אומר המדרש:
"יהי לבך תמים בחוקיך למען לא אבוש" (תהילים קיט) – בשני חוקים דיבר הכתוב: חוקת הפסח וחוקת הפרה, ואי אתה יודע איזו חוקה גדולה מזו. משל לשתי מטרונות דומות שהיו מלכות כאחת – נראות שוות. מי גדולה מזו? אותה שחברתה מלווה אותה עד ביתה והולכת אחריה. כך בפסח ובפרה, מי גדולה ממי? הפרה שאוכלי הפסח צריכים לה".
הרב סולובייצ'יק בביאור המדרש מבאר, שפרה זוהי תהליך אישי של כפרתו של האדם החוטא הנופל, לעומת פסח, שזהו תהליך של "ציבור", הנאכל בחבורה ובכלל ישראל. ומכאן ניתן ללמוד שפרה מציבה פעמים בחשיבותה את האדם הבודד כמטהר המהווה בסיס לכלל טהור יותר, ופעמים שההפרדות גורמת לחיזוק, שכן הכלל מצד אחד מהווה חוזק וחוסן, ופעמים שהכלל מהווה חיפוי וכיסוי לחטא, שלא היה מעיז הבודד לעשותו.

חטא העגל הוא שנולד מהיפרדות משה רבנו וכלל ישראל שחטא ככלל, ויתכן שלא היו מעיזים לחטוא בחטא נורא שכזה, אלא ההצגה של "אלה אלהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים", נתנה את הכוח לכלל לחטוא באופן נורא שכזה, ולכן באה פרה ויוצרת תהליך פרטי ואישי של טהרה, כי היא התיקון לפעמים שהכלל מרשה לעצמו לחטוא כדוגמת חטא העגל.

יוסף הוא בבחינת שור – "בכור שורו הדר לו", כל כוחו של יוסף הוא בהיותו בודד ומבודד, נפרד מהכלל, ממשפחתו, מארצו. מישיבתו הצליח להדוף גלי ניסיונות שביקשו לשוטפו. העמידה הבודדת בכוחות נפש נגד חטא מצוינת כשור שקרני ראם קרניו. כלל שחוטא בכיסוי של 'אני לא לבד', חוטא בעגל, וכפרת הכלל זה כל אחד שיצא מן הכלל לצורך טהרה בפרה אדומה, וייכנס לכלל בפסח מחוזק ומטוהר בחבורה, שאז "נצח ישראל לא ישקר".
