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ההכנה והתכלית 
הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א) 
עיון בפרשת כי תשא
יש לעיין במספר ציווים שנאמרו למשה רבינו ביחס למשכן.

הציווי הראשון הוא- "וידבר ה' אל משה לאמר ועשית כיור נחושת וכנו נחושת לרחצה" ונתת אותו בין אוהל מועד ובין המזבח ונתת שמה מים" (שמות ל', יז'- יח').

המעיין בפרשיות המשכן יבחין שישנה חלוקה בנושאי כל פרשה, הציווי על כלי המשכן נאמר בפרשת תרומה והציווי על העבודה במשכן נאמר בפרשיות ויקהל פקודי, ולפי זה יש לעיין- מדוע התורה לא הביאה את הציווי על הכיור יחד עם הציווים על יתר הכלים המופיעים בפרשת תרומה?

הציווי השני הוא- "וידבר ה' אל משה לאמר ואתה קח לך בשמים ראש מור דרור חמש מאות וקנמון בשם מחציתו חמישים ומאתים וקנה בושם חמישים ומאתים … ועשית אותו שמן משחת קודש…" (שם פס' כב'- כה').

ובהמשך מובא-  ציווי שלישי (שם פס' לד'-לה')- "ויאמר ה' אל משה קח לך סמים נטף ושחלת וחלבנה… ועשית אותה קטורת…". וגם מיקומם של ציווים אלו קשה שכן היה צריך להביאם בפרשיות ויקהל פקודי כאמור לעיל נצטוו ישראל על המלאכות שבתוך המשכן: שמן המשחה, הקטורת ומעשה הקרבנות, ואם כן- עלינו לברר מדוע הוכנסו בפרשתינו הציווים על הכיור, שמן המשחה והקטורת ומהו המסר הגלום בכך?

במדרש רבה (פרשה מ') על הפסוק "ראה קראתי בשם בצלאל" (שמות לא', ב') מובא:
"כך פתח ר' תנחומא בר אבא (איוב כח', כז') 'אז ראה ויספרה הכינה וגם חקרה' צפה הקב"ה וראה שישראל מקבלין את התורה שאילולי כן לא ברא העולם שנאמר: 'אז ראה ויספרה' ומה כתיב אחריו (שם, כח') 'ויאמר לאדם הן יראת ה' היא חכמה' ואין אדם אלא ישראל, שנאמר (יחזקאל לד', לא') 'ואתן צאני צאן מרעיתי אדם אתם'- 'אז ראה ויספרה'- בסיני, 'הכינה'- באוהל מועד, 'וגם חקרה'- בערבות מואב ב'אלה הדברים'.

דבר אחר 'אז ראה ויספרה' אמרו רבנן צריך אדם להיות נוטל משל לומר פרקו או אגדתו או מדרשו בשעה שהוא מבקש לאומרם בציבור, לא יאמר הואיל שאני יודע ביפה כשאכנס לדרוש אני אומר. אמר ר' אחא: מן האלוקים אתה למד כשביקש לומר תורה לישראל אמרה ארבע פעמים בינו לבין עצמו עד שלא אמרה לישראל שנאמר: 'אז ראה ויספרה הכינה וגם חקרה' ואחר כך 'ויאמר לאדם' וכן (שמות כ', א') 'וידבר אלקים את כל הדברים האלה' ואח"כ 'לאמר' -לישראל.

אמרו רבנן ר' יוחנן בן תורתא פעם אחת בא לפני ר' עקיבא אמר לו עמוד וקרא בתורה אמר להם: לא עברתי על הפרשה ושבחוהו חכמים הוי 'אז ראה ויספרה' ".

תמיהה רבתי ישנה על דברי המדרש, אמנם מובן שאדם, בן אנוש, יש לו להכין עצמו כראוי לפני שיעור, דרשה וכיו"ב אך האם שייך לומר שלמדים זאת מהקב"ה בכבודו ובעצמו? וכי הקב"ה זקוק להכנה?

ומוסיף המדרש:
"אמר ר' הושעיא: כל מי שהוא יודע ואין בידו יראת חטא- אין בידו כלום כל נגר שאין בידו ארגליא שלו- אינו נגר. למה? שקפליות של תורה ביראת חטא שנאמר (ישעיה לג', ו') 'יראת ה' היא אוצרו'. אמר ר' יוחנן: כל מי שיודע תורה ואינו עושה- מוטב לו שלא יצא לעולם אלא נהפכה השליא על פניו לכך נאמר: 'ויאמר לאדם הן יראת ה' היא חכמה וגו'".

אמר ר' חייא בר אבא: מהו 'הן יראת ה' '? אמר האלהים: אם היו לך מעשים טובים, אני נותן לך שכר ומה שכר? תורה שנאמר: 'ויאמר לאדם הן יראת ה' היא חכמה וסור מרע בינה'.  ואם סרת מן הרע- אני מעמיד ממך בני אדם שמבינים בתורה. מהיכן אתה למד? מיוכבד ומרים בעת שיראו מהאלוהים כדכתיב: (שמות א', יז) 'ותיראן המילדות את האלוהים'- אמר ר' ברכיה בשם ר' חייא בר אבא שכר היראה- תורה שמיוכבד העמיד הקב"ה את משה וזכה שתכתב התורה על שמו שנאמר (מלאכי ג', כב') 'זכרו תורת משה עבדי' וכתיב (דברים לג', ד') 'תורה ציוה לנו משה' מרים ע"י שסרה מן הרע ומן החטא העמיד ממנה הקב"ה בצלאל וזכה לחוכמה ולבינה הדא הוא דכתיב: 'ראה קראתי בשם בצלאל' וכתיב (שמות לא', ג') 'ואמלא אותו רוח אלוהים בחכמה ובתבונה ובדעת' ".

ומפשט הדברים עולה שכוונת הדרשן להשמיענו שבחירתו של בצלאל אינה בגלל זכויותיו העצמיות של בצלאל אלא בגלל מרים שהיא נישאה לכלב וילדה את חור שהיה אביו של אורי שהיה אביו של בצלאל וכל זאת כשכר על יראת השמים של מרים.

אלא- שהדרשן השמיענו בתוך דבריו- שמרים היא ההכנה לבצלאל, וגם- שהקב"ה מכין את התורה לפני אמירתה וכן משה, וכך עלינו אנו להכין את התורה לפני אמירתה בציבור. 

ומבואר- שהמדרש עוסק ב"הכנה" הקודמת לתכלית.

ויש לעיין כנ"ל- מה פשר ההשוואה בין ההכנה הנדרשת מהאדם ובין ההכנה של הקב"ה?

שהרי בפשטות- מחד, מובן הצורך בהכנה אצל בשר ודם כדי שדבריו יהיו סדורים וערוכים וכדי למנוע טעויות וכיו"ב אך מאידך, צע"ג וכי בורא עולם זקוק ח"ו להכנה כלשהיא? 

ומוסיף המדרש באות ב':
"דבר אחר: קראתי בשם בצלאל אין כתיב כאן אלא 'ראה קראתי' אתה מוצא כשעלה משה למרום הראה לו הקב"ה כל כלי המשכן ואמר לו: כך וכך עשה (שמות כה', לא') 'ועשית מנורת' (שם כג') 'ועשית שלחן' (שם ל', א') "ועשית מזבח" כך כל מעשה המשכן. בא משה לירד סבור שהוא עושה אותו, קרא לו הקב"ה אמר לו: משה, מלך עשיתיך אין דרך המלך לעשות דבר אלא גוזר ואחרים עושים. אף אתה אין לך רשות לעשות דבר אלא אמור להם והם עושין. ולא אמר לו למי יאמר אמר משה: למי אומר? אמר לו: אני מראה לך ומה עשה הקב"ה הביא לו ספרו של אדם הראשון והראה לו כל הדורות שהן עתידין לעמוד מבראשית עד תחיית המתים, דור ודור ומלכיו, דור ודור ומנהיגיו, דור ודור ונביאיו, אמר לו כל אחד ואחד התקנתיו מאותה שעה וכן בצלאל מאותה שעה התקנתיו, הוי 'ראה קראתי בשם בצלאל' ".
וצ"ע בדברי הדרשן מאי קמ"ל בכך שהקב"ה הכין את בצלאל עוד מבראשית? ומאי נפקא מינא בכך? כמו כן, עלינו להבין- מהו הצורך בהכנה הבראשיתית של ענייני המשכן?

ועוד, מהו שאומר הדרשן "משה מלך עשיתיך אין דרך המלך לעשות דבר" והרי תכלית המשכן היא "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה', ח') וא"כ- צ"ע- וכי אין כבודו של משה לעסוק במשכן וכליו שנבנה לכבודו של הקב"ה? והרי כך מצאנו בשמואל ב' פרק ו' כאשר העלו את ארון האלוקים אל עיר דוד "ודוד מכרכר בכל עוז לפני ה' " (שם פס' יד'), ובתגובה לכך מיכל מבזה את דוד ואומרת לו "מה נכבד היום מלך ישראל אשר נגלה היום לעיני אמהות עבדיו כהגלות נגלות אחד הרקים" (שם פס' כ'), ודוד המלך משיב "…ושחקתי לפני ה' ונקלותי עוד מזאת והייתי שפל בעיני…" (שם כא'-כב'), דהיינו שכלפי הקב"ה ולכבודו- גם מלך בישראל יכול לפזז ולכרכר ואין בכך שום פחיתות כבוד, אלא ההיפך, ואם כן- מדוע למשה רבינו לא ניתנה רשות לעסוק בכלי המשכן לכבודו של הקב"ה?
ובאות ג' מביא הדרשן:
"דבר אחר- 'ראה קראתי בשם בצלאל' הדא הוא דכתיב (קהלת ו', י')- 'מה שהיה כבר נקרא שמו' אמר הקב"ה מי שהתקנתיו מראש שיעשה המשכן כבר קראתי לו שם מהו? (שם) 'ונודע אשר הוא אדם' עד שאדם הראשון מוטל גולם הראה לו הקב"ה כל צדיק וצדיק שעתיד לעמוד ממנו, יש שהוא תלוי בראשו של אדם ויש שהוא תלוי בשערו ויש שהוא תלוי במצחו ויש בעיניו ויש בחוטמו ויש בפיו ויש באזנו ויש במלתין (זה מקום הנזם) ותדע לך בשעה שהיה איוב מבקש להתווכח עם הקב"ה ואמר (איוב כג', ג'-ד') 'מי יתן ידעתי ואמצאהו… אערכה לפניו משפט' הקב"ה משיבו: אתה מבקש להתווכח עימי (שם לח', ד') 'איפה היית ביסדי ארץ' מהו 'איפה'? אמר ר' שמעון בן לקיש אמר לו הקב"ה אמור לי האיפה שלך (=היינו הנשמה) באיזה מקום היתה תלויה? בראשו או במצחו או באיזה אבר שלו? אם יודע אתה באיזה מקום היתה איפתך אתה מתווכח עימי, הוי 'איפה היית' הראה לו הקב"ה לאברהם על ידי שאמר דבר אחד, בניו יורדין למצרים ומשתעבדין במצרים, הראה אותו למשה עומד וגואלם, הראה לו ליוסף זן את השבטים, הראה לו למשה מושח נביאים, הראה לו לשמואל מושח מלכים, ליהושע מכניס ישראל לארץ, לדוד מייסד הבית, לשלמה בונהו, לעתליה אם אחזיה ובניה מנתקין את מסמרות הזהב של בית המקדש, יהוידע מתקן, אמון עושה עבודת כוכבים, יאשיה מבערה, נבוכדנצר מחריב הבית, דריוש בונה אותו, והראהו לבצלאל עושה המשכן הוי 'ראה קראתי בשם בצלאל' ".

ומבואר- שכוונת הדרשן להרחיב  את דברי המדרש באות ב' ומשמיענו שאת הכל תיקן הקב"ה מראש.  ועלינו לברר- כיצד ציון העובדה שאיוב אינו יודע היכן מקום נשמתו- מיישב את טענותיו של איוב? וכמו כן- אנו נדרשים בדברי חז"ל הללו לשאלה המפורסמת בדבר "הידיעה והבחירה" ולכאורה איוב יכול לטעון- שבצפיית העתידות נשללת הבחירה וא"כ חוזרת הטענה "אערכה לפניו משפט" (איוב כד')?

ובפרשת צו (ויקרא ו', ב'-ג') נאמר "צו את אהרון ואת בניו לאמר זאת תורת העולה היא העולה על מוקדה על המזבח כל הלילה עד הבוקר ואש המזבח תוקד בו ולבש הכהן מדו בד ומכנסי בד ילבש על בשרו…".  ובמדרש רבה ריש פרשת צו (פרשה ז' אות א') עומדים על פשרו של שינוי, ביחס להזכרת שמו של אהרן הכהן וז"ל המדרש:
"אמר ר' יהושע דסכנין בשם ר' לוי מתחילת הספר ועד כאן כתיב (ויקרא א', ח') 'וערכו בני אהרן', (שם יא') 'וזרקו בני אהרן', (שם ז') 'ונתנו בני אהרן' אמר משה לפני הקב"ה הבור שנואה ומימיה חביבין? חלקת כבוד לעצים בשביל בניהן דתנינן תמן כל העצים כשרים למערכה חוץ משל זית ושל גפן ולאהרן אין אתה חולק לו כבוד בשביל בניו, אמר לו הקב"ה: חייך שבשבילך אני מקרבו ולא עוד אלא שאני עושה אותו עיקר ובניו טפלים (שם ו', ב') 'צו את אהרן ואת בניו לאמר' ".
אלא שהתמיהה על כך היא גדולה- שהרי בפרשה הנ"ל הציווי הוא ביחס לתרומת הדשן, ולכאורה זוהי אחת מהעבודות הפחות מכובדות במשכן ועל כן היה צורך לפשוט את בגדי הכהונה וכמו שנאמר "ולבש הכהן מדו בד… והרים את הדשן… ושמו אצל המזבח ופשט את בגדיו ולבש בגדים  אחרים והוציא את הדשן אל מחוץ למחנה…" (ויקרא ו', ג'-ד').

ואם אכן כוונת הקב"ה היתה לקרב את אהרן- לאור תביעתו של משה- היה לכאורה מקום לחלוק לו כבוד בציווי על העבודות המכובדות יותר כהקרבת הקרבנות, הקטרת הקטורת וכיו"ב  ולא בציווי על תרומת הדשן, שהרי זו עבודה שלכאורה אינה מתאימה אלא לכהן הדיוט ולא לכהן הגדול? ובפרט, שמדברי המדרש משמע שהציווי על תרומת הדשן נאמר לאהרן כפיצוי על כך שלא הוזכר שמו בפרשיות הקודמות והפליאה נשגבה- וכי בתרומת הדשן בא לידי ביטוי כבודו של אהרן? ובמדרש שמות רבה פרשה ג' אות ב' עה"פ "ראה ראיתי את…" (שמות ג', ז') מובא:
"'ויאמר ה' ראה ראיתי'- ראיתי לא נאמר אלא ראה ראיתי אמר לו הקב"ה משה אתה רואה ראייה אחת ואני רואה שתי ראיות אתה רואה אותן באין לסיני ומקבלין תורתי ואני רואה אותן מקבלין תורתי זהו 'ראה', 'ראיתי'- זו ראיית מעשה העגל שנאמר (שמות לב', ט') 'ראיתי את העם הזה' כשאבא לסיני ליתן להם את התורה אני יורד בטטראמולי (במרכבה) שלי שהן מתבוננים בי ושומטים אחד מהן ומכעיסים אותי בו אעפ"כ איני דנם לפי המעשים העתידין לעשות אלא לפי הענין דהשתא 'כי שמעתי את צעקתם' אע"פ שידעתי מכאוביו שעתידים לעשות הוי 'ראה ראיתי' מהו 'כי ידעתי את מכאוביו'? יודע אני כמה עתידים להכאיבני במדבר… ואעפ"כ איני נמנע מלגואלם…".

ומבואר- שחטא העגל לא היה מקרי. אלא הוא היה המשך של מעמד הר סיני והשור נלקח מפאת היותו אחד ממרכיבי המרכבה האלוקית אותה הם ראו בשעת מתן תורה, ורצו להמשיך בעבודת ה' וזה תואם את דברי הכוזרי שבעצם עם ישראל רצו להמשיך לעבוד את הקב"ה דרך "אמצעי נעבד" ועל כן לקחו דמות שור מהמרכבה האלוקית וצריך עיון- מדוע לקחו דווקא את השור ולא את האריה, הנשר?

ובחלוקת ישראל לדגלים בהיותם במדבר מבואר בחז"ל שהצד של שבט אפרים היה הצד של השור במרכבה וזה תואם את עובדת היות שבט אפרים מצאצאי יוסף שעליו נאמר: "בכור שורו הדר לו" (דברים לג', יז'). ובגמ' במסכת סנהדרין דף צב': מובא "ומאן נינהו מתים שהחיה יחזקאל? אמר רב אלו בני אפרים שמנו לקץ וטעו שנאמר (דבה"י א' ז', כ'-כא') 'ובני אפרים שותלח וברד בנו ותחת בנו ואלעדה בנו… והרגום אנשי גת הנולדים בארץ...' ".

ומבואר ברש"י שבני אפרים טעו בחישוב השנים של גאולת מצרים ויצאו ממצרים קודם הזמן ובאו לגת והרגום אנשי גת ובא יחזקאל והחיה אותם. ומשמע- שחטאם היה בהקדמת הקץ. ויש לעיין- מהי הבעייתיות בהקדמת הקץ?

וברמב"ן בפרשת ויקרא פרק א' פס' ד' מפרש: "וראיתי באגדה בויקרא רבה (פרשה ז' אות ג') תני ר' שמעון בן יוחאי אין העולה באה אלא על הרהורי עבירת הלב. אמר ר' לוי מקרא מלא הוא 'והעולה על רוחכם היה לא תהיה' (יחזקאל כ', לב') העולה מכפרת על העולה על רוחכם וכן באיוב הוא אומר 'והעלה עולות מספר כולם כי אמר איוב אולי חטאו בני וברכו אלקים בלבבם' (איוב א', ה') הדא אמרה 'אין העולה באה אלא על הרהורי הלב' והטעם: שלפי שהוא חטא שאין מכיר בו אלא ה' לפיכך כולה כליל לה'…".   ומשמע- שהעולה היא כליל לה' מפני שרק ה' מכיר בחטא של הרהורי הלב ונשתדל בע"ה לבאר בזה טעם נוסף וכפי שיתבאר.

וכיסוד לדברים נקדים את דברי בעל ספר העיקרים במאמר רביעי פרק כו' ושם מובא: "דרכי התשובה שבהם יטהר האדם מעוונותיו ויזכה מחטאתו לפני אדוניו הנה הם שיתקן (1.) המחשבה    (2.) והדיבור (3.) והמעשה. המחשבה- שיתחרט אדם מעוונותיו. הדיבור- שיתוודה על פשעיו. המעשה- שיקבל עליו שלא ישוב עוד לכסלה אבל יעשה מעשים שיורו שהמעשים הראשונים היו בטעות ובבלי דעת אולם החרטה מבואר בנביאים היותה הכרחית לתשובה . אמר ירמיה: 'אין איש נחם על רעתו לומר מה עשיתי' (ירמיה ח', ו') ואמר יואל: 'מי יודע ישוב ונחם והשאיר אחריו ברכה' (יואל ב', יד') והוידוי מפורש כתוב בתורה 'והתודה אשר חטא עליה' (ויקרא ה', ה') והתודו את עוונם ואת עוון אבותם (שם כו', מ') והתודו את חטאתם אשר עשו (במדבר ה', ז') ושיקבל עליו שלא יוסיף לחטוא במה שחטא. אמר הנביא 'ולא נאמר עוד אלהינו למעשה ידינו (הושע יד', ד') כי ידבר שלום אל עמו ואל חסידיו ואל ישובו לכסלה' ".

ובפרק כ"ח מביא בעל העיקרים: "לפיכך- אי אפשר לאדם שלא יחטא בפועל אם מעט ואם הרבה והחוטא א"א לו שלא יכשל במחשבה להרהר כנגד אחד מעקרי הדת לפי שכל עובר עבירה במזיד לא יתיר עצמו לעשותה אם לא מצד הרהור רעה שנכנס בלבו כמאמר רבותינו ז"ל 'אין אדם עובר עבירה אלא אם כן נכנסה בו רוח שטות' (סוטה ה'.) וזה שהוא אם שיכחיש במחשבתו מציאות האל ויחשוב שאין לעולם מנהיג ומפני זה מתיר עצמו לעשות העבירה כמאמר הכתוב: 'אמר נבל בלבו אין אלהים' וגו' (תהילים יד', א') הנה באר כי בסיבת עשיית החטא הוא היותו חושב בלבבו אין אלהים או שיחשוב שיש לעולם ממציא אבל יאמר שאינו משגיח בפרטי בני אדם לתת לאיש כדרכיו וזה ג"כ סיבה אל שיתיר עצמו לחטוא אמר הכתוב 'על מה נאף רשע אלהים' (שם י', יג') או שיחשוב שאף אם יש לעולם מנהיג ומשגיח בפרטי המעשים אומר בלבבו שמא לא צוה השי"ת זה או לא אסר המעשה הזה כאלו תאמר שיחשוב שלא אסר החלב והדם או הנידה ומפני זה מתיר עצמו לאכול חלב או דם או לבעול נידה וכיוצא בהם והרי הוא כמכחיש שאין תורה מן השמים כמו שאמרו רבותינו ז"ל בפרק חלק (סנהדרין קג'.) שהאומר על פסוק או אפילו תיבה אחת משה רבינו מפי עצמו אמרה שהוא בכלל האומר אין תורה מן השמים והוא מבואר כי בכל אחת מאלו השלושה כוונות הוא כופר בעיקר מעיקרי הדת האלהית הכוללים שהם אבות לכל העיקרים כמו שכתבנו (בפרק ד') וזה בלי ספק יותר רע ויותר קשה מאכילת החלב או הדם עצמו ובעבור זה הוא שאמרו רז"ל (יומא כט'.) 'הרהורי עבירה קשין מעבירה'  וזה לפי שעונש העבירה הוא זמני כמו שיבוא, ועונש כפירת העיקר הוא נצחי כמו שאמרו רז"ל דינן של רשעים בגהינום י"ב חודש (ר"ה ח':) כלומר הרשעים העוברים על דת ואינם כופרים בעיקר שהכופרים בעיקר כבר ביארו שעונשם נצחי…".

ומתבאר מדברי בעל העיקרים- שהביאור לכך שהרהורי עבירה קשים מעבירה [למרות שלכאורה ביצוע העבירה בפועל הוא חמור יותר] הוא- ש"עונש העבירה הוא זמני" ואילו "עונש כפירת העיקר הוא נצחי".

כלומר- כל עבירה נובעת מכפירה באחד משלושת עיקרי האמונה: א. מציאות ה', ב. תורה מן השמים, ג. שכר ועונש. 

שהרי אם האדם היה מאמין באמונה שלימה שהקב"ה נמצא ושהוא ציוה על ענין מסוים ונתן על כך שכר ועונש- הוא לא היה עובר עבירה- אלא ע"כ שהעובר עבירה חושב שאין הקב"ה או שהקב"ה לא ציוה או שהקב"ה לא יענישני על כך וא"כ זוהי ממש פגימה בג' עיקרי האמונה שקבע בעל ספר העיקרים.

ועל כן הרהורי עבירה קשים מעבירה מפני שהרהורי עבירה פוגמים באחד מעיקרי האמונה וכנ"ל. ובשמות לב' מובא הרקע לעשיית חטא העגל וכך נאמר: "וירא העם כי בושש  משה לרדת מן ההר ויקהל העם על אהרן ויאמרו אליו קום עשה לנו אלהים" (שמות לב', א'). ותשובת אהרן היתה "פרקו נזמי הזהב אשר באזני נשיכם … ויקח מידם ויצר אותו בחרט. ויבן מזבח לפניו ויקרא אהרן ויאמר חג לה' מחר" (שם ב'-ה') וביארו חז"ל- מדוע דחה אהרן את החג ליום מחר?

ללמדך – ששורש חטאם של ישראל היה רצונם לדחוק את הקץ. וחוסר הסבלנות שמצא את ביטויו בדברי חז"ל על הפסוק "וירא העם כי בושש משה" עד כדי כך שחסרה להם המתנה של שש שעות בלבד – היא שהיתה להם לרועץ. ומדוע?

היסוד הוא – שישנה משמעות עצומה גם לצפיה ולא רק לתכלית. לעיתים – האמצעי חשוב אף יותר מן המטרה. ועל כן – ההכנה חשובה כל כך.

ובזה גם מובן ש"הרהורי עבירה קשים מעבירה", והיינו – שיש להבחין בין עולם ההרהור והמחשבה ובין המציאות, עולם המעשה. ולדוגמא – אדם שאוהב את חבירו – בביטוי המופשט, במחשבה – יכול האוהב לתת את הכל, אך בהורדת הרעיון למציאות – מבחינים בהגבלים ובסייגים מעשיים וה"אהבה" נעשית יותר ממוסגרת ומוגדרת. וכך – מעשה העבירה, חמור ככל שיהיה – מתבצע ונגמר. אך להרהורי העבירה – אין כל מגבלות ואדם יכול להפליג למחוזות רוחניים ירודים ביותר ללא כל הפרעה. ועל כן ברורה חשיבותה של ההכנה, ההמתנה לתורה.

והן אמנם ברור – שמציאותינו בעולם המעשה מחייבת ומכריחה את המעשה אך עדיין ישנו ערך רב לפן המחשבתי, המכין, המופשט.

וז"ש ר' צדוק הכהן מלובלין בספרו "צדקת הצדיק":
"עיקר האדם הוא המחשבות והרהורים ורצונות שבמוח ולב שזהו רוחניות האדם אבל הגוף הוא גשמי ונקרא בשר אדם וכשח"ו מחשבתו ורצונו שקועים בהבלים אז נקרא אדם רע".

ובדברינו מיושבת ההדגשה הרבה של ההכנה הקודמת לתכלית, ומובן המסר הגלום בציוויים המופיעים הפרשתינו על הכיור, שמן המשחה והקטורת – המבטאים את השלב המכין לעבודה במשכן, ומדגישים את חשיבותה של ההכנה כיסוד עצמאי, ללא קשר לתכלית. ובזה מובן מדוע זכה אהרן בתרומת הדשן, העבודה שרק מכינה את עבודת הקורבנות.

ונסיים בדבריו הנפלאים של הרב משה צבי נריה זצ"ל בספרו "מועדי הראיה" בעניין השאיבה והניסוך בימי שמחת בית השואבה וז"ל:
"שמחת בית השואבה שהיתה נוהגת בבית המקדש בלילי חג הסוכות הרי היתה קשורה בניסוך המים על גבי המזבח כל שבעת ימי חג הסוכות. והשאלה המתעוררת היא – מדוע נקראה השמחה על שם מעשה השאיבה שזה רק הכשר מצוה, אמצעי לקיום המצוה ולא נקראה על שם המצוה עצמה – שמחת בית הניסוך?

והסביר מרן הרב זצ"ל שבזה באו חז"ל ללמדנו שעל ידי שהאדם מקדש את מעשיו עושה כל פעולה לשם שמים בכוונה גמורה לעשות רצון ה' האמצעי מתעלה ומגיע לדרגת התכלית, לדרגת המטרה עצמה".

ובהמשך דבריו מביא בשם הרב זצ"ל:
"מצינו במסכת ברכות יז'.- שנשאלת השאלה "נשים במאי זכיין"? (שהרי הן פטורות מת"ת) והתשובה היא שם: "באקרוי בנייהו לבי כנישתא, באתנויי לגברייהו ונטרן לגברייהו...".

והנה שלושת אלה הם רק אמצעים לתכלית לימוד התורה ואעפ"כ מצינו שם שאמרו חז"ל: "גדולה הבטחה שהבטיח הקב"ה לנשים יותר מאנשים". ולמדנו שזכות העסק באמצעים ושכרם עולה על הזכות והשכר של העוסקים במטרה עצמה. והמשיך הרב ואמר: "רעיון זה נרמז לנו גם בשמחת בית השואבה. באותה שמחה שנקראה ע"ש האמצעים – השאיבה – אע"פ שזו רק הכנה למטרה – לניסוך המים, מוסרים לנו חז"ל במסכת סוכה (נא':) שמקומם של הנשים שם היה למעלה ואילו האנשים עמדו למטה. היינו – שבחגיגה מפוארת זו שבה הובלט בצורה חגיגית הערך של ההתמסרות לשכלול האמצעים היה מעמד הנשים המקדישות כל כך הרבה לאמצעים מכובד ביותר ומקום המושב הגבוה ניתן להן" !
