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כי תשא את ראש בני ישראל
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת כי תשא
"כי תשא את ראש בני ישראל", פרשה זו של מחצית השקל מגדירה את מהותם של ישראל ביחסם אל רשב"ע ובינם לבין עצמם. כנסת ישראל איננה קבוץ פרטים רבים המצטרפים להיות עם אחד, אלא היא אישיות אחת, המתפרטת ליחידים רבים, וע"כ נקראת בשם "כנסת ישראל", והוא כינוס כל נשמות ישראל בכל הדורות, "את אשר ישנו פה ואת אשר איננו פה עמנו היום".וכהגדרתו הקולעת של בעל התניא, "נשמה אחת בגופים מחולקים", והדבר בא לידי ביטוי במני'נים.

בנוהג שבעולם כשאדם מונה פרטים ומצרפם לכמות, הרי הסיכום מופיע לאחרונה, לעומת זאת, כשלוקח שלמות אחת ופורטה לחלקים, הרי הוא מעמיד את השלמות והכלליות בראש, ואח"כ מפרט את חלקיה. מנינם של ישראל קרוי נשיאת ראש, משום שהסכום אינו סיכום היחידים, אלא פירוט השלמות. כשתדע את מנינם, תדע את ראשיתם,"כי תשא את ראש בני ישראל",מן הכלל אל הפרט.

האדם אל חבירו נקרא "רע","ואהבת לרעך כמוך". ואף הקב"ה ביחסו לישראל נקרא כך, "רעך ורע אביך אל תעזוב", דרשו חז"ל על הקב"ה. וכן אשה אל בעלה נקראת "רעיה", וזהו ממסתרי לשון הקודש, שהתקיעה היא הקול הארוך, ולעומת זאת תרועה היא השבר,"תרועם בשקט ברזל" וכל שלמות הנחלקת לשתים נקראת ע"ש השבירה והחלקיות. האדם בישראל אינו שלם בפני עצמו,אלא אבר מן הכלל, וע"כ הוא "רע", ואשה היא חלק משלמות האדם ונקראת "רעיה", וישראל והקב"ה חד הוא וע"כ גם הקב"ה נקרא "רע", וישראל נקראים "רעייתי", "פתחי לי אחותי רעייתי", וע"כ אמרו חסידים שכל אחד מישראל נותן רק מחצית השקל, להורות שמציאותו תמיד חלקית, ושלמותו בחיבורו עם הכלל. וכן נאמר בסנהדרין, היושבים כחצי גורן עגולה, משום שכנס"י הינה רק מחצית מהכלל, ומשלים אותה הקב"ה, שנא' "אלהים נצב בעדת א-ל".

ומכאן גם המשך הפרשה בענין הקטורת. אחד עשר סממנים מנויים בפרשת הקטורת, ואמרו ע"ז חז"ל במס' כריתות, "כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית, שהרי החלבנה ריחה רע, ומנאה הכתוב בין סממני הקטורת". ההבנה השטחית אומרת שפושעי ישראל מצטרפים בדיעבד אל הכלל, ויש לקבלם, אלא שלשון חז"ל מורה על כוונה אחרת, שחסרונו של הפושע גורם שהתענית אינה תענית, משום שהכלל חסר, ודייק מכאן בעל המשך חכמה בהפטרת פרשת דברים, "שדבר הפחות בעצמיותו, בכל זאת כשהוא מתערב עם הכלל הוא מתבשם, ומועיל להוציא ריח ניחוח מן הסממנים האחרים. וע"כ בשעה שהם נפרדים, גוער בהם הנביא "לא תוסיפו הביא מנחת שוא קטורת תואבה היא לי, לא אוכל און ועצרה"(ישעיה א-יג),כאשר העצרת והאסיפה מבוססים על און ורשעות, אין זה כינוס, וממילא מתבלטים כל החסרונות, והחלבונה מפיצה ריח רע כשהיא בפני עצמה, והקטורת היא תועבה. רק כשקיימת אחדות בישראל, מתאחדת החלבונה עם שאר הסממנים ומקטירים ממנה קטורת.

"גפן ממצרים תסיע" אמר ר"ל נמשלו ישראל לגפן, אשכולות שבה אלו ת"ח, עליו שבה אלי עמי ארצות וכו' שלחו מתם, לעולם יתפללו האשכולות על העלין, שאלמלא עלין אין אשכולות"(חולין צ"ב), אף שתלמידי החכמים הם בראש האומה, עליהם להוקיר את פעלם של השכבות הנמוכות, שכולם אורגניזם אחד, וכשיחסר אבר אחד, ילקה גם הראש.
