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יישר כוחך ששיברת- שבירת הלוחות 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת כי תשא
שאלת שבירת הלוחות ע''י משה הניחה מקום לדרשנים רבים להתגדר בו. השאלה היסודית היתה, איך העיז משה לשבור לוחות הכתובים באצבע אלקים, אם לא שיש במעשה זה תועלת העולה על הנזק. אחד מאלו שהצביע במעשה זה על יסוד חשוב ביהדות היה המשך חכמה, שהאריך הרבה בענין.

" 'ומקדשי תיראו' (ויקרא יט', ל'), לא מן המקדש אתה ירא אלא ממי שהזהיר על המקדש". משמעותה של דרשה זו היא שאין בעולם כל חפץ הקדוש קדושה עצמית. כל הדברים שאנו רואים אותם כקדושים פירושו, שהם חפצים שאנו מקיימים על ידם את רצון הבורא, והוא המציאות היחידה הקדושה. ורק המצוה היא המעניקה ערך של קדושה לחפץ. המקדש הוא מקום קדוש משום שנתאוה הקב"ה שתהיה לו דירה בתחתונים "ושכנתי בתוכם" (שמות כה', ח'). וכשישראל חוטאים ושכינה מסתלקת, אין כל קדושה במקום, וטיטוס נכנס לבית קדש הקדשים וזונה עמו ולא ניזוק, שלא נשאר במקום אלא עצים ואבנים. 

וכך חטאו ישראל בדמותם שיש קדושה עצמית במשה, ומשום כך היו מודאגים כ"כ כשבושש לבוא. ואמר לו הקב"ה: "לך רד כי שחת עמך", ובמה שיחת? שאמרו "אשר העלית מארץ מצרים" (שמות לב', ז'), שחשבו אותו לאלוה, ושהוא העלם ממצרים.

וכך חשבו הפלישתים כשבא הארון אל המחנה, אמרו "מי יצילנו מיד האלקים האדירים האלה" (שמ"א ג', ח') וזו היתה טעותם במעשה העגל, שחשבו שיש דברים שיש בהם כוחות אלקיים, וסבר משה  שאם יתן להם לוחות, הרי  יחשבו שהוא ענין עצמי אלוקי, ויחליפו עגל בלוחות, וכדי לשרש מקרבם הנחה מוטעית זו, שבר את הלוחות להורות, שאף חפצים שמוטבע בהם פעולה אלוקית,"והמכתב מכתב אלוקים הוא" (שמות לב', ז') אין להם כל ערך עצמי. ואמר לו הקב"ה יישר כוחך ששברת.

"ולוחות ושברי לוחות מונחים בארון", שהראשונים "מעשה אלוקים המה", הם שבורים והלוחות שפסל משה - הם השלמים.

ובדרך זו הלכו כל נביאי ישראל כאשר הזהירו את ישראל לבל ישימו מבטחם במקדש ובקרבנות "כשבפיהם ובלשונם יכזבו לו, ולבם לא נכון עמו". "כה אמר ה' צבאות אלקי ישראל, היטיבו דרכיכם ומעלליכם ואשכנה אתכם במקום הזה. אל תבטחו לכם אל דברי השקר לאמר היכל ה' היכל ה' היכל ה' המה וכו' הגנב רצח ונאף וכו' ובאתם ועמדתם לפני בבית הזה אשר נקרא שמי עליו ואמרתם נצלנו וכו' המערת פריצים היה הבית הזה" (ירמיהו ז', ג'- יא')

וכך גם בענין העבירות. "לא המת מטמא ולא המים מטהרים, אלא אמר הקב"ה חוקה חקקתי גזירה גזרתי וכו' ". ולא נאסרו מאכלות מסוימים משום שהן מולידים מזג רע, אף שזה נכון בודאי, אלא "שאינם ראויים אל האדם כפי הסדר אשר סדר השי"ת ", "וכל המצות הם שכל אלקי, ולפיכך האדם שיש לו נפש אלקית, והיא עומדת בחומר, ע"י מדות השכליות האלוקיות... נדבק בו יתברך" (מהר"ל תפארת פ"ח).
