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וירדו ... חיים שאולה 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת קרח
דבר תמוה בפרשתנו. משה רבנו, אוהב ישראל, שעמד בפרץ פעמים רבות עד כדי ויתור על חלקו בעוה"ב בחטא העגל- "ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת", ואמרו בזוהר שספרו של הקב"ה הוא עוה"ב- מה ראה להחמיר כ"כ בעונשו של קרח, מיתה משונה שלא היתה מעולם? "אם כמות כל האדם ימותון אלה וגו' ואם בריאה יברא ה' ופצתה האדמה את פיה ובלעה אותם ואת כל אשר להם וירדו חיים שאולה" (במדבר טז', כט'-ל'). והרי אם היה אומר שיכיש אותם נחש, או שתצא אש מהשמים ותשרוף אותם, היתה בזה אותה הוכחה שה' שלחו והם הבדאים! 

פירוש מקורי כתב הרב גורן זצ"ל לדבר תמוה זה. משפחת בני קהת היו ממונים על כלי המשכן. "ומשמרתם הארון והשלחן והמנורה והמזבחות וכלי הקדש אשר ישרתו בם בקודש". (במדבר ג', לא') ואמר במדרש תנחומא שקרח היה מנושאי הארון, ועליהם היתה אזהרה מיוחדת לא לגרום להם מוות: "אל תכריתו את שבט משפחות הקהתי מתוך הלווים. וזאת עשו להם וחיו ולא ימותו בגשתם את קדש הקדשים וגו' ולא יבאו לראות כבלע את הקדש ומתו". (במדבר ד', יח') ואמרו ע"ז במדרש (במד"ר פרשה ה' אות א'): 

הה"ד, "הנה עין ה' אל יראיו ... להציל ממות נפשם"- זה שבטו של לוי. א"ר אלעזר בן פדת מאיזה מיתה היו ניצולים? אם ממיתה של עולם הרי אין בריה שאין מתה ... אלא ממיתת הארון. כיצד? ... בשעה שהיו ישראל נוסעים. היו שני ניצוצין של אש יוצאים מתוך שני בדיו של ארון כדי לפגוע שונאיהם ... וכיון שהיו הנצוצין יוצאים היתה האש שפה בטועני הארון והיו נשרפין ומתמעטין ... והיו כל אחד ואחד רצים, זה נוטל את השלחן וזה נוטל את המנורה וזה את המזבחות ובורחים מפני הארון, מפני שהיה מזיקם ... א"ל הקב"ה למשה ולאהרון, עשו להם תקנה לבני קהת כדי שלא יכרתו מן העולם ... "וזאת עשו להם וחיו ולא ימותו" (ד', יט').

יוצא איפוא שמשה ואהרן נצטוו באזהרה מיוחדת לדאוג לחייהם של בני קהת והוזהרו ע"ז בלאו ובעשה: "אל תכריתו את שבט הקהתי מתוך הלווים", "וזאת עשו להם וחיו ולא ימותו".

ולפי"ז היה אסור למשה לבקש את מיתתם של בני קרח, נושאי הארון, בכל מיתה שהיא, שאז היו עוברים על הצו המיוחד שנצטוו "ולא ימותו". ולא היתה שום מיתה שאפשר היה להורגם, שהרי נצטוו לדאוג לחייהם, וע"כ באה הבקשה המיוחדת, "ופצתה האדמה את פיה ובלעה אותם וכו' וירדו חיים שאולה", מבלי שימותו.

וכך היה. "ותפתח הארץ את פיה ותבלע אותם וכו' וירדו הם וכל אשר להם חיים שאולה ותכס עליהם הארץ ויאבדו מתוך הקהל". (טז', לב'-לג') המטרה לא היתה שימותו, אלא שיאבדו מתוך הקהל. ולכן הדגישה התורה "ובני קרח לא מתו" (כו', יא').

ובתורת החסידות אומרים שדוקא מתוך רחמיו של משה ביקש זאת, כדי שתוך כדי נפילתם יספיקו לחזור בתשובה, וע"כ ביקש שירדו חיים. ואמנם כך היה, "הרהרו תשובה בלבם ולפיכך נתבצר להם מקום בגהינום וישבו עליו ואמרו שירה" (סנהדרין קי'.)
