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ותצא אש מאת ה'
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת קרח
התורה מדברת על ''קרח ועדתו'', ונדמה שכולם אגודים  כחבורה אחת, ולא היא. על קרח מספרים חז"ל שנתקנא בנשיאותו של אליצפן בן עוזיאל שמינהו משה נשיא על בני קהת (עיין רש"י בתחילת הפרשה), אך שאר גדולי ישראל שהיו אתו, דעה אחרת היתה להם, הם רצו לעסוק בעבודת המשכן כבני הלוים, ותשוקה עזה היתה להם לקרבת אלוקים, ועזה כמות אהבה, וע"כ היו מוכנים אף למסור נפשם, ובלבד שתינתן להם ההזדמנות לקרבה יתרה, ומשום כך עונשם היה שונה, קרח בלעתו האדמה ואילו הם נשרפו בשעת הקטרת הקטורת. הקטרת היא הביטוי הנעלה ביותר לקרבת אלוקים, קטורת משמעותה בלשון ארמית  קטרא – קשר, וכשם שהקטורת עולה למעלה, כך היה רצונם של מאתים וחמישים האנשים להתעלות, ולהתקשר עם רבש"ע.

אלא שחטאם היה בזה שחרגו ממסגרת התורה, ולא הלכו בדרך המצווה. יסוד זה כבר מצאנוהו לעיל בפרשת הנזיר. כידוע, מביא נזיר קרבן "מאשר חטא על הנפש", ופרש ר' אלעזר הקפר "לפי שצער עצמו מן היין". ברם, המעיין במקרא ימצא שפסוק זה נאמר על נזיר שנטמא בפתע פתאום באהל המת, וא"כ לא כל נזיר מוגדר כחוטא, אעפ"י שכל נזיר מצער עצמו מן היין.

ופרש הנצי"ב, שכדאי הוא להזיר עצמו מן התענוג הגשמי כדי להשיג תענוג רוחני של דבקות בה', אבל לאחר שאירע לו אונס כזה של טומאה, אות הוא שאינו ראוי לכך, וא"כ בחנם צער עצמו מן היין, וביקש דבר שהוא למעלה מערכו. וע"כ מביא קרבן שצער עצמו מן היין, משא"כ נזיר שסיים נזירותו בטהרה, נראה שראוי היה למדרגה זו.

וזה היה חטאם של מאתים וחמישים האיש מקטירי הקטורת, שבקשו להקטיר קטורת ולהתעלות שלא כסדר הראוי. וע"כ נאמר שם "את מחתות החטאים האלה בנפשותם", כמו שנאמר אצל הנזיר "מאשר חטא על הנפש", שביקש מעלה שהיא למעלה ממדרגתו.

וכבר מצאנו חטא דומה אצל נדב ואביהו "בקרבתם לפני ה' וימותו", שאף הם ביקשו דבר שהוא למעלה מערכם ולא הסתפקו בדרך שמורה התורה, אלא ביקשו להתקרב יותר ואף הם הקריבו "אש זרה אשר לא ציוה אותם".

ועוד לפני נדב ואביהוא מצאנו דבר דומה אצל גדולי ישראל. "ואל אצילי  בני ישראל לא שלח ידו ויחזו את האלוקים ויאכלו וישתו". שמשה רבינו עלה אל ההר "ארבעים יום לחם לא אכל ומים לא שתה", וע"כ זכה ל"תמונת ה' יביט", ואילו הם אכלו ושתו ו"יחזו את האלוקים" תוך כדי זיקה אל העולם החומרי, ולא היו ראויים לעליה כזאת, וע"כ, אומרים חז"ל, היו ראויים שתשלח בהם יד. "והיכן פרע להם? בנדב ואביהוא, ובקצינים שבמחנה" (עיין רש"י משפטים).

ומכאן לעונש המשותף לכולם – נדב ואביהוא, קצינים שבמחנה ומאתים וחמישים איש מקטירי הקטורת - "ותצא אש מאת ה' ותאכל אותם". ופרשה הגמרא בסנהדרין - שריפת נשמה וגוף קיים. שהשריפה היא תוצאה של החטא - התרוממות והתקרבות בלא הכנה מתאימה, ומרוב דבקות שאיננה במקומה באה שריפת הנשמה.

ומכאן הוראה לכל אדם מישראל השואף לגדלות, שהדרך לעליה מסודרת כבר בתורה, ואסור להמציא דרך חדשה שלא כפי הסדר שבתורה.
