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כי כל העדה כולם קדושים
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת קרח
ידועים דברי חז"ל על שאלתו של קרח את משה: טלית שכולה תכלת האם  חייבת בציצית? בית מלא ספרים האם חייב במזוזה? (מובא ברש"י במדבר  טז:א) והדברים תמוהים, שהרי לכאורה אין כל קשר בין שאלתו להתנגדותו  לנשיאות משה ואהרן! אלא שחז"ל ביטאו בזאת את השקפת עולמו של קרח. סדר העולם, הרוחני כמו החומרי, הוא שישנו מרכז המאגד סביבו את כל  ההיקף הרחב, מן הגרעין הזוטר שבאטום, ועד למערכות השמים האין  סופיות. בכולם מרכז אחד המחבר ומעניק חיות לכל המעגל שמסביב. וכך  ניצבים ישראל במרכז האנושות, ושבט לוי במרכז ישראל, והכהונה היא  הגרעין המרכזי של שבט לוי, וכהן גדול הוא התוכן הפנימי ביותר.  וכאשר ישנו מרכז, יש לכל ההיקף למה לשאוף. טול את המרכז נטלת את  השאיפה לגדלות מכל המעגל, והצבת את כולם על הדיוטה התחתונה.

קרח טען שאין צורך במרכז. "כל העדה כולם קדושים". (טז:ג) אלא שטעה  בזה, שאם כולם שווים, הרי כולם נצבים במדרגה התחתונה. לעולם צריך  שיהיה חוט של תכלת מחוץ לבגד, שידמה לכסא הכבוד ויהווה דחף לכל  להתעלות למדרגתו, ומזוזה מחוץ לבית המהווה מרכז ודוגמא. שהרי אם כל  הבגד תכלת, וכל הבית מלא ספרים, אין דבר עליון המהווה דוגמא לעליה. 

"בקר ויודע ה' את אשר לו, ואת הקדוש והקריב אליו, ואת אשר יבחר בו  יקריב אליו". (טז:ה) הרי לך ג' בחירות: ישראל באנושות, שבט לוי  בישראל, והכהנים משבט לוי. ואלו הם האותיות שבשם "אהרן", שכל  אותיותיו הם אמצעיות: ה' אמצע האותיות היחידות; נ' אמצע  העשרות; ור' אמצע המאות. וא' היא יחידותו של אהרן הכהן. 

השקפה מוטעית זו, טוען הרב קוק זצ"ל, השתרשה באנושות כבר מימי קין.  שהרי משמעותה היא שאין צורך במאמץ רוחני כדי להתעלות, שהרי כולם  שווין במדרגתם, וע"כ סבור היה קין שאין בינו לבין הבל ולא כלום.  ולא הבין מדוע לא מתקבל קורבנו, שהרי כולם שווים בעיניו, ולא ידע  שיש צורך במאמץ עילאי כדי להתרומם מן ההיקף אל המרכז, וכל עוד  מוסריותו פגומה, א"א להתקרב לאלוקים ולהקריב קרבן. וזוהי טעותה של  הנצרות, שעושה עצמה כאילו אינה מבינה מה בינה לבין היהדות. ומדוע  היהדות טוענת לכתר הבחירה, שהרי כל האומות שוות ומדוע תתנשאו.  ותוצאת השקפה זו היא, שאין צורך במאמץ מוסרי להתרומם לכוון המרכזי  שהרי בין כך ובין כך כולם שווים במדרגתם. 

משה רבנו הוא מרכז התורה, ואהרן הכהן הוא מרכז העבודה. קרח,  בהתנגדותו לשני המרכזים האלה, הביא כדוגמא בית מלא ספרים, שאין  צורך במרכז לתורה, וע"כ אין צריך במזוזה. וכן א"צ במרכז לעבודה,  וע"כ מיותרת הציצית הבאה להזכיר את כל מצוות ה'. והוכרחו להבלע  באדמה ולרדת חיים שאולה, כדי לבסס את דרך היהדות שאין  קוה לאנושות  אלא בהמצאותם של מרכזים, ובשאיפה ומסירות נפש של כל הנמצאים במעגל  החצוני, להתקרב אל הפנימי ולנסות לחקות אותו עד כמה שאפשר. לעולם  יתנשאו משה רבנו ואהרן הכהן מעל לכל, ויוכל כל אחד מישראל לומר:  "מתי יגיעו מעשי למעשי אבותי?", ויהדהדו באזנינו דברי קרח ועדתו:  "משה אמת ותורתו אמת"! 
