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מחלוקת שאינה לשם שמים
יעקב גולדשטיין
ענבי הכרם פרשת קרח
המשנה במסכת אבות (ה', יז') אומרת כך:
"כל מחלוקת שהיא לשם שמים, סופה להתקיים. ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים. איזו מחלוקת שהיא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי. ושאינה לשם שמים, זו מחלוקת קרח ועדתו".

דהיינו, קרח ועדתו זו מחלוקת בינם לבין עצמם, ואנו לתומנו חשבנו שקרח ועדתו חלקו עם משה ולא עם עצמם. אלא שבאה המשנה ורומזת לנו על אופיים האינטרסנטי של קרח ועמיתיו למחלוקת. 

קרח ערער על הכהונה, שהרי משה שהוא בן עמרם קיבל את המלוכה, שעמרם הוא הבכור של קהת. על כן קרח, שהוא בן יצהר שהוא שני לקהת חפץ היה בכהונה. דתן ואבירם ואון בן פלת משבט ראובן באו והתלוננו על כך שניטלה מהם הבכורה, דהיינו המלוכה והכהונה. והמאתיים וחמישים איש טענו שהם נכבדי העדה, ורצו שהכהונה תינתן להם מצד מעלתם ולא שתינתן לשבט אחד בלי חשבון מעלתם הפרטית של האנשים. רואים אנו אם כן, קובץ של אנשים, בעלי אינטרסים שונים, שכל אחד תופס טרמפ על גבו של קרח ומחלוקתו עם משה על מנת לקדם את ענייניו ושאיפותיו הפרטיות. 

וא"כ יובן לנו ניסוח המשנה: "מחלוקת קרח ועדתו". 

עוד על אופי המחלוקת הלא עניינית הזאת, ניתן לראות גם מסירובם להתראות עם משה ולדון עמו בצורה עניינית בתשובתם המתריסה "העיני האנשים האלה תנקר לא נעלה". על כן: "ויחר למשה מאוד" - מכיון שהבין שאין כאן כל רצון לדון ולהתדיין ולהיווכח, אלא רק לפגוע ולהתריס, ואין תקווה לשלום ולישוב ההדורים. 

אכן מחלוקת שאינה לשם שמים.
