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טלית שכולה תכלת
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
ענבי הכרם פרשת קרח
בכתבי האר''י הקדוש מובא שסופי התיבות של ''צדיק כתמר יפרח'' הם קֹרח. ויש להבין כיצד ניתן לומר על קֹרח שהיה צדיק, ומה פשר סופי תיבות אלו? ובמדרש תנחומא:

"ויקח קרח" (במדבר טז, א) – מה כתיב למעלה מן הענין? "דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם, וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת" (במדבר טו, לח). קפץ קרח ואמר למשה: אתה אומר "וְנָתְנוּ עַל צִיצִת" וגו' – טלית שכולה תכלת מה היא שיהא פוטרה מן הציצית? א"ל משה: חייבת בציצית. א"ל קרח: טלית שכולה תכלת אינה פוטרת עצמה, וארבעה חוטין פוטר אותה?!

מדוע התייחס קרח דוקא לדוגמא זו של "טלית שכולה תכלת"?

רבי מאיר אומר: מה נשתנה תכלת מכל מיני צבעונין? מפני שתכלת דומה לים, וים דומה לרקיע, ורקיע לכסא הכבוד, שנאמר "ותחת רגליו כמעשה לבנת הספיר וכעצם השמים לטהר" (מנחות מג:).

מדוע רבי מאיר צריך לומר את כל ההשתלשלות מתכלת לים, ומים לרקיע, ואח"כ לכסא הכבוד? מספיק אם היה כתוב שתכלת דומה לכסא הכבוד, שבעצם זאת המטרה – להשיג עי"ז דבקות בהקב"ה.

מסביר השפ"א ש"תכלת" מלשון "תכלית" ומשמעותו שלימות. ישנם ג' שלימויות בבריאה:

1. שלימות חומרית – הבאה לידי ביטוי ע"י הים, וכפי שמסביר המהר"ל בכמה מקומות בספריו, שהמים הם יסוד החומר בבריאה, שהרי אין להם צבע ולא טעם, והם אינם עומדים, והם בסיס החומר בבריאה. ולכן הים מסמל את השלימות החומרית. 
2. שלימות רוחנית – והיא באה לידי ביטוי ע"י הרקיע. "השמים שמים לה'" (תהילים קטו, טז), ולכן השמים מסמלים את השלימות הרוחנית בבריאה. 

3. דביקות בה' - הדרגה הגבוהה ביותר היא הדביקות בהקב"ה, וזוהי הבחינה של כסא הכבוד. 

לא ניתן לקפוץ מדרגות. חייבים לעבור בעליה הרוחנית מהשלימות הגשמית לשלימות הרוחנית, ורק אח"כ להגיע אל הדביקות. וזאת כוונת ר' מאיר שם במנחות: "תכלת" – שזוהי השלימות, "דומה לים" – שלימות חומרית. "וים דומה לרקיע" – שלימות רוחנית. "ורקיע דומה לכסא הכבוד" – שזוהי הדבקות בקב"ה.
ג' מדרגות אלו הם ג' הרגלים שאנו חוגגים בשנה: 

· פסח – זוהי הגאולה הפיזית של עם ישראל. 
· שבועות – זוהי התורה מן השמים, הגאולה הרוחנית. 

· וסוכות – זוהי צילא דמהימנותא, שזוהי השארת השכינה – הדביקות בה'.
הגמ' אומרת: "שלשה פרנסים טובים עמדו לישראל: משה אהרן ומרים, ושלש מתנות טובות נתנו על ידם, ואלו הן: באר, וענן, ומן" (תענית ט.).
אם נתבונן בג' המתנות והשלימויות דלעיל:

· מרים – בזכותה ניתן הבאר, זוהי השלימות החומרית כנגד הים. 
· משה – בזכותו ניתן המן, לחם מן השמים, וזהו השלימות הרוחנית. 

· אהרן – בזכותו ניתנו ענני הכבוד, שזה מסמל כסא הכבוד. למרות שמשה היה גדול מאהרן, אהרן זכה למתנה יותר גבוהה ועסק בחזרה בתשובה, ו"גדולה תשובה שמגעת עד כסא הכבוד".
קרח טוען: "טלית שכולה תכלת" פטורה מן הציצית. אין צורך במדרגות, אין צורך באמצעים – "כל העדה כולם קדושים". לעתיד לבוא, קרח צודק ,כי לעתיד לבוא נאמר "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" – כולם יהיו בחינת כהנים, ויהיו כולם גוי קדוש. אך כיום צריכים להגיע לשלימות ע"י מדרגות, מהמדרגה הגשמית ועד הדביקות בה'.

ולכן סופי תיבות "צדיק כתמר יפרח" – זהו קרח, כי לעת"ל – שזה הסמל של סופי התיבות, הוא צדיק. אך מה שנוגע לעולם הזה, קרח טועה, והשיטה היא "פתיל תכלת", לקשור את חוטי הלבן – המסמלים את הגשמיות, ע"י התכלת – שהיא סמל הרוחניות, ולקדש את חיי המעשה. רק בדרך זו ניתן להגיע להשגות רוחניות ולשלימות רוחנית.
