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משיחת אהרון הכהן – החלטה שמימיית
ש"י לאו
אשכולות פרשת קרח התשס''ה
פרשתינו עוסקת בתחילתה במחלוקת קרח ועדתו על מלכותו של משה ועל כהונתו של אהרן. אך משה פונה בדבריו אל קרח ואומר לו: "לכן אתה וכל עדתך הנועדים על ה' ואהרן מה הוא כי תלינו עליו". 

אומר רש"י: "בשביל כך, אתה וכל עדתך הנועדים אתך על ה', כי בשליחותו עשיתי לתת כהונה לאהרן, ולא לנו הוא המחלוקת הזה". כלומר, עליך להתרעם על הקב"ה שבחר באהרן לתפקידו, שהרי הוא רק שליח של הקב"ה ואין המחלוקת עליו.

אומר על כך מדרש רבה (פרשה יח, ט): "משל למלך שהיו לו עבדים הרבה ורצה לעשות אחד מהן בן חורין ולתן לו זמורה. חזר ועשה אותו סנקליטוס (יועץ). עמדו חבריו כנגדו. אמרו: אם הוא עצמו בא ונטל לעצמו אותה גדולה, יפה עשו שעמדו כנגדו, עכשיו שרבו הוא שעשה לו, כל מי שעומד כנגדו, לא כנגד רבו הוא עומד?! אף כך אמר להם משה: אלו אהרן אחי נטל לעצמו את הכהונה, יפה עשיתם שהתרעמתם עליו, עכשיו הקב"ה נתן לו, שהגדולה והגבורה ומלכות שלו, כל מי שעומד על אהרן, לא על הקב"ה עומד?! לכך כתיב: "ואהרן מה הוא כי תלינו עליו". א"כ, אהרן נטל זכותו מריבונו של עולם, ולכן קרח חולק על הקב"ה ולא על אהרן. משה חשב שבזה יחזור בו קרח מדרכו הרעה, אך לא כן, מיד קופצים שני הרשעים דתן ואבירם וקובעים: "לא נעלה המעט כי העליתנו..."! אם כבר המחלוקת היא על הקב"ה, מוסיפים לה עוד נופך שעכשיו זה לא רק על מלכות משה וכהונת אהרן, אלא על החלטתו של הקב"ה להוציא אותם מ"ארץ זבת חלב ודבש", לכאורה מצרים, להמיתם במדבר.

אך המדרש מוסיף בדבריו את חסידותו של אהרן: "וראה חסידותו של אהרן הצדיק: בשעה שהציק משה שמן המשחה על ראשו נזדעזע אהרן ונבעת. אמר למשה אחי, שמא לא הייתי ראוי להימשח בשמן הקדש ומעלתי והתחייבתי כרת, שאמר הקב"ה "על בשר אדם לא ייסך", לפיכך העיד הכתוב עליו: "הנה מה טוב ומה נעים שבת אחים גם יחד, כשמן הטוב יורד על הזקן...זקן אהרן כטל חרמון". הקיש שמן המשחה לטל חרמון: מה טל חרמון אין בו מעילה, כך שמן היורד על אהרן אין בו מעילה...".

לכאורה קשה על המדרש. המדרש בא לספר בשבחו של אהרן הכהן, ומדוע מביא סיפור זה, שיביא את המשנה באבות הידועה "הוי מתלמידיו של אהרן אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה", וכי אין זו דוגמא טובה לומר שאהרן חסיד וראוי לשמש כתפקידו ככהן הגדול? אתמהא!

אומר הרבי מצ'בין רעיון נפלא. מה ההבדל בין טל לגשם? גשם, מוצאו בארץ, ע"י אדי מים שעלו מן הים והרוח נושאת אותם אל הארץ. טל, הנו דבר שמימיי מוחלט שנמצא בין בקיץ ובין בחורף, שהרי בחורף נאמר "ותן טל ומטר לברכה", ואילו בקיץ "מוריד הטל". א"כ טל לא תלוי במזג אויר ולא במים שנמצאים בארץ, אלא נובע מהשמים בלבד. כך גם שמן המשחה, אסור לעשות במתכונתו עוד, כי אין יסודו בחומר ובגשמיות אלא במעשה הקב"ה – על טבעי.

א"כ ברור עכשיו מדוע הסיפור עם הקדשת אהרן זו הדוגמא הטובה ביותר להראות שאהרן חסיד. אהרן מזדעזע כאשר סכים אותו בשמן המשחה, הוא פוחד שמא מתחייב כרת ועבר על לאו מפורש מהתורה, אך משה מרגיעו. איך אומר דוד המלך, נעים זמירות ישראל, "כשמן הטוב יורד על הזקן...זקן אהרן כטל חרמון". אומר המשורר, שמן המשחה שירד על זקן אהרן בעת משיחתו, זה לא במקרה, זה אהרן נבחר כולו בהחלטה שמימיית מלאה, בלי התערבות בני אדם, כמו טל שיורד בלי קשר לארץ, א"כ הוא לא חוטא בעת שמעלים עליו את שמן המשחה כי זו החלטה שמימיית.

מכאן נגלה את חסידותו של אהרן, שלא רצה לקבל את זה כמובן מאליו, אלא רק לאחר שמשה שכנעו. לעומת זאת, קרח, סרב לקבל זאת, וא"כ אין למשה שום דו שיח נוסף עמו.

"ואידך פירושא זיל גמור": "הוי מתלמידיו של אהרן, אוהב שלום, רודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה". שאר זכויותיו נובעות מהחסידות שבו בעת משיחתו לתפקיד – כל כולו בשם ה', וזכה לזכות הזו של השלום בזכות ענוותנותו.
