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מטה או אש – האות של מי?
חזקי גרוס
אשכולות פרשת קרח התשס"ה
בפרשתינו מסופר על לקיחת המטות של כל השבטים לתוך אוהל מועד והתמלאות שכינה במטה אהרון.

מטרת מעשה זה מובאת ברש"י לפסוק כ"ה "למשמרת לאות - לזיכרון שבחרתי באהרון הכהן ולא ילונו עוד על הכהונה". מקשה הרמב"ן שהרי בפסוק כתוב "והנה פרח מטה אהרון לבית לוי" – מכוחו של שבט לוי ולכן מוכיח הרמב"ן שמטרת כל סיפור המטות הייתה הוכחת ייחודו של שבט לוי על פני הבכורות. הרא"ם מנסה להסביר את שיטת רש"י שהרי לכאורה בכל המטות היה רשום את השם של נשיא השבט. אם כן בשבט לוי הנשיא הוא אלעזר בן אהרון, ולא אהרון, ומכך שנכתב על המטה אהרון, רואים שבבחירה זו במטה לוי זה ראיה גם על הכהונה שמגיעה לאהרון.

מחלוקתם זו של רש"י והרמב"ן תלויה בקטע מוקדם יותר בפרשה, אשר לכאורה נראה תמוה. בפסוק ו כתוב "וילונו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרון לאמור אתם המיתם את עם ה'", לאחר שעדת קרח ועדתו מוציאים לעז על משה ואהרון ובאים בתביעה על כך שהם "גנבו" להם את כל התפקידים, יוצאת אש מאת ה' ושורפת את 250 האנשים. על זה העם מתלונן, למה הרגתם את האנשים?

הספורנו והרשב"ם מסבירים שהטענה הייתה למה משה ואהרון בחרו ניסוי כזה של הקרבת קטורת זרה, אשר ידוע לכל שמותרת רק לכוהן שהקריב את עולת התמיד? היה עליכם לנסותם בזבחים הראויים לכוהנים רבים יחד! לפי הסבר זה של הספורנו, בהתגלות ה' ושרפת עדת קרח, לא היה שום ראיה לעליונותו ומעמדו של אהרון הכהן. ולכן, לפי שיטה זו ברור למה צריך בבחירת מטה שבט לוי ראיה גם לבחירת אהרון ככהן גדול.

אבל הרמב"ן אינו מקבל הסבר זה וכן דוחה את פירוש הא"ע בפסוק ו. ולכן מסביר שבאמת לאחר שהעם ראה את האש שיצאה וקבלה את קורבנותיו של אהרון האמינו העם בבחירת אהרון אבל עדיין פקפקו בבחירת שבט לוי, במקום הבכורות. ועל זה התלוננו על משה אתם גרמתם ל250 איש למות, שהיה לכם לבחור עבודה, שנועדו ללוים בתור ניסיון מי צודק, ולא עבודת כוהנים, שזה ודאי ראוי שאהרון ובניו יהיו משרתי ה' בקודש. ולכן הרמב"ן סובר שהמטות זה ראיה לשבט לוי שכתוב "והנה פסח מטה אהרון לבית לוי" כל הכוח של פריחת המטה זה בכלל שהוא "לבית לוי". כי זה שבט העבודה.

בעל ה"העמק דבר" מסביר את כל השתלשלות העניינים בצורה מעט יותר חיובית ופחות ביקורתית על עמ"י, אם נסתכל מעט לפני תלונות העם, ניווכח לדעת ש-250 המחתות לא נגנזו, אלא נועדו לציפוי המזבח. והרי אם זה נעשה כשימוש לע"ז איך זה נהפך להיות חלק מהמזבח? על כורחנו נאמר ש250- האנשים היו באמת צדיקים, רק שלא יכלו לשלוט ברגשותיהם העזות שדחפו אותם להקריב לה' אע"פ שהדבר אסור. א"כ מובנת טענת העם למה משה נתן להם להקריב ולמות היה עליו למנוע בעצם ולהחזירם בתשובה. וע"ז בא הביאור שגם דבר זה נעשה מאת ה', על ידי גילוי השכינה באוהל מועד, בבריחת משה ואהרון לתוכו.

כדי שבנ"י יבינו שעבודת הלוים זה לא סתם תחליף לעבודת הבכורות, אלא מעמד בפני עצמו, וגם אהרון הכהן הוא נבחר השבט, הקב"ה מראה להם את בחירת מטה אהרון לבית לוי, אשר הניחו את המטות "באוהל מועד" – להעיד שמתחילת הבריאה נועדו להיות בני לוי משרתיו, רק שלא יצא דבר זה לפועל, עד לאחר כמה דורות, כמו בחירת בנ"י לעם נבחר. דברים אלו היו ברורים לנשיאים ולכן בהתחלה כתוב "קח מאתם" כי הנשיאים לא הסכימו לתת כדי שלא ייראו כלא מאמינים בדברים אלו, ורק לאחר ששמעו שהציווי הוא לקחת בכוח, כי הם באמת מאמינים והאות היא רק לצורך פשוטי העם, הסכימו הנשיאים לתת ברצון את מטותיהם. ובאמת צריכים אנו לקוות שכל הניסיונות שעוברים עלינו, עם כל מיני מנהיגים שיוצאים נגד התורה יהיו כאותות לפשוטי העם שאינם מאמינים בהשגחתו ושאנו לא נצטרך ניסיונות אלו ונאמין בלב שלם, כמו הנשיאים.
