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הולך לך
ר' ישי רוזנבלט
אשכולות פרשת לך לך תשס''ט
לאחר סיפור תולדות האנושות בפרשת הקודמות, אנו נפגשים לראשונה עם תחילת התפתחות רעיון האומה הנבחרת בעולם, גרעין היווצרותו של עם ישראל – אברהם אבינו.

אברהם, שירד למצרים בעקבות הרעב בארץ, חוזר משם "כבד מאוד".

בחזרתו מתארת התורה: "וילך למסעיו". רש"י מבאר לנו שאברהם לן בדרך חזרתו באותם המקומות שלן ביציאתו. הפרשה נקראת "לך לך", ואכן מאז שנצטווה אברהם בציווי זה, אין הוא מפסיק ללכת. הפרשה רווית סיפורי מסעות והליכות, מארצות לארצות ובין עמים ואומות. מהי אותה ההליכה אותה מצפה הקב"ה מאברהם שיילך? מהו החידוש של אברהם אבינו, ושל עם ישראל בעולם?

מבאר הרב אלי סדן שליט"א: ע"פ הכתוב ודברי חז"ל, אברהם איננו האדם הראשון שגילה את מציאותו של אלוהים ואינו הראשון שהגיע למסקנה שיש לעובדו. קדמו לו אחרים, כמו: נח, מתושלח, שם ועבר. הם היו צדיקים ונביאים, ושם ועבר אף היו ראשי ישיבה. 

על יעקב מספרים חז"ל שלמד בבית מדרשו של עבר, ועל מלכי צדק מלך שלם, שאינו אלא שם. אם כך מסתבר שחיו גם בימי מלחמת חמשת המלכים בארבעה, אך לא מוזכר בשום מקום שעזבו את לימודם בכדי להתערב בבעיות העולם.

אברהם אבינו סגר את בית המדרש, ועם כל תלמידיו יצא להושיע ולעשות סדר בין העמים סביבו. אברהם אבינו מבקש על אנשי סדום , אברהם אבינו נפגש עם מלכי אומות העולם. 

גם בפסגות הרי ההימלאיה בנפאל ישנם אנשים גדולי רוח שלא נגעו בחייהם בזבוב- מדוע? –כי בגבהים האלה לא חי אף זבוב! החכמה היא לעבוד את ה' בעודך חי בתוך אומה, כחלק מעם.

בלשון הנצי"ב בהקדמתו לבראשית: "ישר בהליכות עולמים".  אברהם אינו הראשון לגלות את אלוקים, אך הוא הראשון לקרוא בשמו בעולם, להיות מעורב עם הבריות, להביא לתיקון העולם והאנושות כולה.

כך מסביר גם הרב מוטי הס שליט"א את "וילך למסעיו": ביציאתו היה אברהם עני, ולא השגיחו בו כ"כ יושבי הארץ, כשסיפר להם על רעיונותיו הרוחניים, אמרו לעצמם, אך מסכן הוא שאין לו דבר בחייו וע"כ הוגה הוא ברוח. כשאברהם חוזר ממצרים ברכוש רב, כעת הוא אדם רם מעלה, ומקפיד לעבור באותם המקומות בהם ביקר, ע"מ להוכיח ולבסס את הרעיון האלוקי אותו קרא תמיד. מרום מושבו, גם כשהולך לו, קורא הוא בשם ה'? –כעת אנו משתכנעים בצידקתו, אומרים יושבי הארץ.

המהר"ל (נצח ישראל, פי"א) מחלק בין נח לאברהם ומסביר שאברהם לא נבחר בשל צידקותו הפרטית, אלא רק בעבור הרעיון הכללי של עם ישראל. בכלל אין שינוי.

גם רשב"י, כשיוצא מן המערה, לאחר שלמד כל תורת הסוד, היינו חושבים שמיד ייכנס לבית המדרש ויילמד תורה זו לתלמידים, לא כך, אלא יוצא הוא אל העם שבשדות.

וכך מדגיש ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג, שליט"א: כיצד אנו מכוונים את לימודנו בישיבה? – לשם התגדלותי הפרטית בתורת ה' או לריבוי תורה בעם ישראל, להצלחתי הפרטית או להתקדמות הכלל. 

מי שלימודו מכוון בשביל עם ישראל, ועוסק הוא בלימוד ענייני אמונת עתנו, מי שיודע מתי לסגור הגמרא ולצאת מהישיבה לצרכי העם, הרי שלא יתבלבל ויתקשה גם ביציאתו הסופית מהישיבה: איפה לגור, במה לעסוק וכדו' – אך יהיה זה חיבור פשוט בין מהלך לימודו בישיבה - לצורך עם ישראל , לבין פעולתו בחברה ובמדינה בכל חייו. כמו כן, יתברך לימודו, כברכה לאברהם: "ואעשך לגוי גדול"-הליכתך איננה פרטית, כי אם כללית, "ואברכך"-מתוך הליכה כללית זו תצליח בדרכיך, "ונברכו בך משפחות האדמה" – כל סובביך יתחברו אף הם לדבריך ותורתך.

מדוע אתה שמח כש"הולך לך" בלימוד, האם התנועה היא פנימה, אני עצמי, התקדמותי הפרטית, או החוצה, כלפי עם ישראל, התברכות שם ה' וכבוד התורה בעם ובעולם.

וזהו הציווי לאברהם: לחיות בתנועה מתמדת כלפי חוץ, כלפי הסובב, העולם, הבריאה ובנבראים, גם כשהולך לך- לך לך.
יש להעיר מדברי הרב קוק במקומות רבים: מובן שישנם זמנים של "כנס", אבל לעולם מחוברים הם עם "פזר", פרט שהוא צריך לכלל, וכלל שהוא צריך לפרט.

בימים אלו החלנו לבקש "ותן טל ומטר לברכה"- האם אנו מבקשים רק על פרנסתנו הפרטית? ודאי שלא אנו מתפללים על פרנסת כל עם ישראל (ומתוך כך על העולם כולו). 

אך יש לזכור, כל לימוד או תפילה ברמה הכללית אינם רק עוברים מיחיד לרבים, אל מצטרפת להם קומה חדשה.

מסביר הרב חיים וידל שילט"א: ידועה העובדה שהעם המשפיע את רעיונותיו התרבותיים בעולם הוא העם שיש לו גם הכח הכלכלי והחומרי (כמו יוון דאז וארה"ב של היום). בבקשתנו על פרנסת עם ישראל, אנו מתכוונים ליעד הסופי: שפע כלכלי ע"מ ללמד תורה לעולם.

