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נח ואברהם/ילדות ובגרות 
ש"י לאו (ו')
אשכולות פרשת לך לך תשס"ח 
על נח מספרת לנו התורה: "איש צדיק תמים היה בדורותיו, את האלוקים התהלך נח". מסביר לנו רש"י, שנח היה צריך סעד לתמכו, אבל אצל אברהם שנאמר עליו: "אשר התהלכתי לפניו", היה מתחזק והולך בצדקו. מה משמעות הדברים?

יתרה מכך נשאל, אצל נח כתוב ש"את האלוקים התהלך נח", ואילו בפרשתינו, הקב"ה מצוה את אברהם: "התהלך לפני והיה תמים". מדוע הקב"ה צריך לצוות על אברהם להתהלך לפניו, הרי אברהם אבינו קיים את כל התורה כולה! ומדוע לא צווה זאת את נח? וחוץ מזה, מה הכוונה "התהלך לפני"?

לצורך הבנת ההבדל בין אברהם לנח, נמשול משל.

כל אבא ואמא רוצים את הבן המושלם. ילד טוב שעושה כל מה שמבקשים ממנו, מקבל ציונים טובים, מנומס, מחייך, עוזר בבית, מכבד הורים, וכל מה שמבקשים ממנו, עושה. יתרה מכך, כל אדם חולם, שואף ומבקש שבנו יהיה כמותו (בדרך כלל), ואם האבא רואה שבנו ממשיך בדרכו אחריו, הדבר מביא לו שמחה אמיתית בלב.

ההורים מלווים את הילד לכל אורך גדילתו ובגרותו, הוא נסמך עליהם, מתחנך, והשמחה שלהם היא, שהוא מתנהג יפה ומבצע את המוטל עליו.

כל התהליך הנ"ל זמני. לאחר הרבה זמן הילד גדל, התבגר כבר ואינו צריך להיות כל הזמן תחת פיקוחם הצמוד של ההורים, הוא כבר רכש מהם מספיק כדי להמשיך הלאה, לבנות בית משלו לאור מה שלמד, ולהעניק את המידות הטובות שקיבל גם לאחרים.

כן הדבר ממש גם בענייננו. עשרים דורות היו בעולם עד הולדתו של אברהם אבינו, ובמהלכם העולם עדיין לא סיים את תהליך ההתבגרות שלו. הקב"ה לקח אנשים פרטיים כמו חנוך ונח, הוביל אותם צעד אחר צעד יחד איתו, כאב עם ילדו הקטן, וציפה מהם ללכת בדרך הישר. לכן גם אצל חנוך נאמר: "ויתהלך חנוך את האלוהים..." (ה';כד') וכן אצל נח: "את האלוהים התהלך נח" – 'את', משמעותו יחד, כלומר הקב"ה עזר, סייע ותמך בהם לעבוד אותו, וביחד הם עשו את עבודת השם.

כשנביט בפרשת נח, נראה ביטוי שחוזר על עצמו מספר פעמים: כשבונה נח את התיבה: "ויעש נח ככל אשר אותו אלוהים כן עשה " (ו';כב'), כשמצטוה להכניס לתוכה את בעלי החיים: "ויעש נח ככל אשר צווהו ה' " (ז';ה'), ולבסוף כשנכנסו נח, אשתו, בניו ונשי בניו: "והבאים זכר ונקבה מכל בשר באו, כאשר צוה אותו אלוהים..." (ז';טז'). התורה מזכירה שלוש פעמים שנח עשה ככל אש צוה אותו ה'. הקב"ה מלווה את נח, כאב את בנו, והקב"ה מצפה כרגע לצייתנות, ואכן כך קורה. כאילו נח אומר: 'כן, אבא, בבקשה אבא', בלי לחשוב הרבה, אבא מבקש אז מבצעים.

אצל אברהם אבינו הכל היה שונה. הקב"ה לא מבקש מאברהם ללכת איתו. אברהם עבר כבר את השלב הזה. הקב"ה לא צריך כרגע עוד אחד שיעשה כל מה שהוא אומר כמו ילד קטן. לא כך! הקב"ה מבקש מאברהם לא ללכת איתו, אלא "התהלך לפני"! קח את כל מה שהענקתי לך, ולך עם זה לבד, היינו הפץ את מציאות ה' ברבים. הקב"ה מצפה מאברהם לחיות ע"פ מה שחונך בלי השגחה צמודה כאב לבן.

לכן לא כתוב בתורה שנח ביקש רחמים על דורו. נח ביצע את מה שהקב"ה ביקש, אך לא היתה בו את התכונה של לצאת איתה החוצה, להשפיע על האחרים. אצל אברהם זה לא כך. לאור כל מה שאברהם קיבל והשיג בעבודת השם, עם זה הוא מיוזמתו הולך ומתווכח עם הקב"ה על סדום ומחזיר אחרים בתשובה.

אברהם לא היה אברהם, אלמלא היתה דמותו של נח. כלומר לאחר שהקב"ה ליווה את העולם יד ביד עם אנשים גדולים כמו אדם, חנוך, מתושלח ונח, יכולים אבותינו אברהם, יצחק ויעקב להפיץ את אור השם בעולם, לקחת את התורה והמצוות שהם מקיימים ולחיות לפיהם, גם בלי הדרכה אישית מצד הקב"ה.

אך דבר זה מסוכן. נח עשה כל מה שציווה ה', אך ברגע שהאב עוזב לשניה חלילה את הילד, הוא עלול ח"ו ליפול. ואכן נח לאחר יציאתו מן התיבה נופל: "ויחל נח איש האדמה ויטע כרם". על קין נאמר שהיה עובד אדמה. אין זו בושה לעבוד את האדמה. אפשר להיות אדם רוחני ולעבוד את האדמה. אבל נח היה "איש האדמה" – כל כולו ומהותו חומריות. כשהאבא לשניה לא מנחה ועוזב, מיד עלולה חלילה לבוא נפילה.

כנ"ל גם לגבי בנ"י. בנ"י יצאו ממצרים בלי תורה, בלי מצוות, מ"ט שערי טומאה. הקב"ה הולך איתם יד ביד ומצווה אותם קצת מצוות. אבא פה, אבא נמצא. ולכן מוזכר בתורה הרבה פעמים שבנ"י עשו ככל אשר צוה ה', בדומה לנח. אבל כשאבא עוזב לרגע, מיד בא העגל, מיד מחפשים לכאורה אבא אחר.

רק בהגעתם לארץ, השכילו לקחת את מה שלמדו יחדיו עם הקב"ה (אבא) במשך ארבעים שנה, וליישם את זה בעצמם, כמו האבות, אברהם, יצחק ויעקב.

שנזכה בע"ה לזמן טוב וחורף בריא.

