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המשמעות של 'לך-לך' לדורות
הרב ארי כץ שליט"א
ענבי הכרם פרשת לך לך 
המפרשים דנים בשאלה הידועה בתחילת הפרשה – איפה אברהם נצטווה בציווי "לך-לך"? הקושי מתעורר עקב הפסוקים בסוף פרשת נח. כתוב "ויקח תרח את אברם בנו... ויצאו אתם מאור כשדים ללכת ארצה כנען ויבאו עד חרן וישבו שם" (בראשית יא', לא'), משמע מהפסוק הזה שאברהם כבר עזב את ארצו ללכת לארץ כנען לפני הציווי בפרשתינו ? רש"י מסביר: שאין הכי נמי, והציווי פה הוא לומר לו "להתרחק עוד משם". הראב"ע מסביר: שאברהם באמת נצטווה בציווי הזה בעודו באור כשדים. הרמב"ן מקשה על פירוש הראב"ע, ונותן הסבר משלו. הרמב"ן בפרשתינו ובסוף פרשת נח מסביר שהציווי היה בחרן כפי שמשמע מפשט הפסוקים. הפסוקים בסוף פרשת נח מתארים סדר המאורעות. תרח ואברהם רצו לעזוב את אור כשדים מפחד המלך (ע"פ ההסבר של כבשן האש) ולהתרחק משם כמה שיותר, עד ארץ כנען, וכשהגיעו לחרן,ועצרו שם בינתיים, שם נצטווה אברהם את הציווי של "לך-לך". שיטת הרמב"ן עדין צריכה עיון לפי דבריו - תרח ואברהם כבר תכננו לפני הציווי ללכת לארץ כנען, וא"כ, למה היה זקוק אברהם לציווי נוסף?

ניתן להבין את הרמב"ן ע"פ יסוד מאוד חשוב. יש הבדל עצום בין ה"עליה" של תרח לא"י לבין ה"עליה" של אברהם. הרמב"ן כבר אומר שתרח רצה לעזוב את אור כשדים בגלל פחד המלך, ומאוד יכול להיות שהיו גם כן מניעים כלכליים או תרבותיים. מה שברור הוא שתרח לא ראה בארץ כנען שום ערך נעלה. והיו לו מניעים אישיים גרידא, וארץ כנען סיפקה את הפתרון, ושימשה בתור מקלט בשבילו. כך ניתן להסביר למה אצל תרח מופיע השם "ארץ כנען" מכיוון שתרח הלך לשם בגלל שהמקום ההוא סיפק לו את הארציות ואת הכנעניות (אם אוגנדה הייתה קיימת, יכול להיות שהיה הולך לשם). אצל אברהם אבינו הסיפור הוא אחר לגמרי. הקב"ה לא מגלה לו לאיזה ארץ הוא לוקח אותו, והיא נשארת בגדר "אל הארץ אשר אראך". וההסבר הוא שה' רוצה להדגיש לאברהם שעלייתו לא"י היא לא בגלל איזה מניע אישי, אלא שהיא בגלל שזאת הארץ שה' מראה לו, ובה ה' נראה לו. היא הארץ של ההתגלות האלוקית, והמטרה היא לעלות לשם ולהיות עם ה' תמיד.

ההבדל הזה הוא מה שגורם לה' לצוות לאברהם את ה"לך-לך". הציווי בא להדגיש לאברהם שעלייתו לא"י היא לא מהווה המשך לעלייתו של תרח, אלא היא עליה חדשה לגמרי.

המהר"ל ב"נצח ישראל" מסביר שהעובדה שה' בחר באברהם להיות אבי האומה, ומצד שני העובדה שבחר ה' בא"י כמקום להשראה מיוחדת של שכינתו, הן יוצרות את הקשר בין העם לארץ, וכך נוצר החוט המשולש שלא ינתק בין בעם, הארץ והקב"ה, ואולי זה רמוז בברית בין הבתרים שאנו מוצאים את העגלה, האיל והעז שכולם משלשים. 

מעשה אבות סימן לבנים, ואנו עדים במשך הדורות לשני סוגי העולים האלו. העולים מסיבות שונות, והעולים לשמה- לשם א"י. וכבר ביציאת מצרים אפשר למצוא רמז לזה. בתחילת פרשת מסעי כתוב "ויכתוב משה את מוצאיהם למסעיהם על פי ה' ואלה מסעיהם למוצאיהם" (במדבר לג', ב'), למה הכתוב משנה את הסדר? היו שני סוגי אנשים שיצאו ממצרים. היו כאלה שרצו לצאת בגלל שלא יכלו לסבול עוד את כל הקשיים, והיעד- א"י היה מקלט בשבילם, ועליהם נאמר- "מסעיהם למוצאיהם"- הם נסעו כדי לצאת. והיו אחרים שהבינו את סגולתה של א"י וחשיבותה כיעד הנבחר, ועליהם נאמר "מוצאיהם למסעיהם"- הם יצאו כדי להגיע לא"י.

בתקופתנו במיוחד תמיד צריך לזכור שעם ישראל וא"י הם כשני חצאים של גוף אחד (וכך הרב קוק מאריך בעולת ראיה על הפסוקים "ויעמידה ליעקב לחק ... לאמר לך אתן ארץ כנען חבל נחלתכם"). וכך רמוז בברית בין הבתרים. התורה מספרת לנו- "ויבתר אותם בתוך ... ואת הציפור לא בתר"(בראשית טו', י'). עם ישראל נמשל לציפור, וא"י היא חלק אינטגראלי מאתנו, וא"א להפריד בינינו, היא לא סתם טריטוריה או "שטחים", אלא כל כולה היא "המאחז" שלנו, היא אחוזה בפנימיות של כל אחד ואחד מאתנו, ואף אחד לא יוכל לשנות את זה לעולם. 

