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עשרה נסיונות

שי קבלן
ענבי הכרם פרשת לך לך 
המשנה (אבות פ"ה מ"ג) "עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו" ואחד מהם "לך-לך מארצך וממלדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך" (בראשית יב, א).

מובא במדרש רבה "אמר רבי לוי שתי פעמים כתיב לך- לך (אצלנו בפרשה ובעקידת יצחק), ואין אנו יודעים איזו חביבה השניה או הראשונה". 

כמו כן מובא במדרש תנחומא בפרשת וירא "ניסיון אחרון כניסיון ראשון". והקושיה המתבקשת היא על המדרשים הנ"ל מהי ההשוואה בין שני הניסיונות והרי דבר פשוט לכל, שניסיון העקידה גדול יותר מהניסיון של "לך-לך מארצך" ?
ניתן לתרץ בשני אופנים : 

א.   הרמב"ם בהלכות ע"ז פ"א מתאר בצורה סיפורית (שלא כדרכו של הרמב"ם), כיצד אברהם אבינו שנקרא בפי הרמב"ם "עמודו של עולם", שהתחיל להפיץ את האמונה בבורא העולם. "והיה מהלך ומקבץ העם מעיר לעיר וממלכה לממלכה ... עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות והם אנשי בית אברהם, ושתל בליבם העיקר הגדול הזה" (אגב: דבריו אלו שנכתבו בספר "היד החזקה" יש בהם גם הלכה הלכה למעשה כיצד עלינו לנהוג ולקדש שם שמים ברבים). והנה דווקא בזמן שמתקבצים סביבו אלפים ורבבות של תלמידים "חסידים" אומר לו הקב"ה לאברהם שיעזוב את כולם וישאיר אותם בלי רועה ובלי מנהיג ובלי הסבר לאן בדיוק הוא הולך, מאחר וגם אברהם בעצמו אנו יודע.

אותם אלפים ורבבות עלולים להקשות ולשאול האם זה אותו אברהם שלפתע עוזב אותנו, דבר שעלול לגרום לחילול ה'. גם בניסיון העקידה היו כאלה שישאלו האם זה אותו אברהם בעל החסד, שהולך ושוחט את בנו? ולכן יש מקום להשוות בגודל שני הניסיונות.

ב.   אמנם ניסיון העקידה קשה מכל הניסיונות, אולם "לך-לך מארצך וממולדתך... אל הארץ אשר אראך" – שזוהי ארץ ישראל, וכדי לזכות בא"י כמה עקידות הוצרכו ישראל לעקוד.

הרי עד עצם היום הזה לא פסקה שפיכות דמים ועוד לא פסק אותו ניסיון של "לך-לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך", ומשום כך היתה מחשבה לומר שהניסיון הראשון גדול מהניסיון האחרון, הניסיון האחרון היתה עקידה אחת ואילו הניסיון הראשון נמשך עד עכשיו. 

