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אברהם אבי האמונה
הרב יוסף אילוז שליט"א 
ענבי הכרם פרשת לך לך  
הנביא ישעיהו (פרק נא' פס' א') מצווה אותנו: "...הביטו אל צור חוצבתם ואל מקבת בור נוקרתם, הביטו אל אברהם אביכם ואל שרה תחוללכם...", זאת אומרת, ישנה מצווה מדברי נביאים ללמוד מי הוא אברהם אבינו. 

נשאלת השאלה – מתי הכיר אברהם אבינו את בוראו? 

א. במסכת נדרים דף לב' כתוב: בן שלוש הכיר אברהם את בוראו. 
ב. בפסיקתא רבתי כא' פ"א כתוב: בן חמישים הכיר אברהם את בוראו. 

האם המחלוקת בין המקורות היא מחלוקת ביוגרפית בלבד או שיש כאן מחלוקת מהותית באשר לדרך שבה הגיע אברהם להכרת הבורא. 

לדעת הפסיקתא – אברהם מכיר את בוראו בגיל מאוחר לאחר שקנה חכמה ונסיון חיים, וכן חקירה בשכלו עד להכרת הבורא. 

אולם לדעת הגמרא – אברהם מכיר את בוראו מיד בעומדו על דעתו שאז הוא מרגיש בפנימיותו את בורא עולם, זאת אומרת אמונה טבעית, ניצוץ אלוקי שטבוע בתוך עמקי נשמתו. 

המדרש בבמדבר רבה פרשה יד', אות ב'- מחזקת את הגישה של האמונה הטבעית בכך שאומר אותו מדרש: אברהם הכיר את הקב"ה מעצמו, ולא היה אדם שלימד אותו היאך להכיר את המקום אלא הוא מעצמו. 

אולם הרמב"ם (בהלכות עבודת כוכבים פ"א ה"ג) פוסק שאברהם הכיר את בוראו דרך בירור שיכלי הגיוני ופילוסופי, וזאת ראיה לשיטת הפסיקתא. 

אולם הרב קוק בספרו "אורות האמונה" (עמוד 87) משלב בין הגישות וכותב שאברהם משתמש בבירור השכלי כדי לגלות את האמונה הטבעית, ובלשונו: "כיוון שהאמונה הטבעית מכוסה בסיגים וע"י השכל בטהרתו יצרף ויזקק את כח האמונה הטבעית העומדת באיתנה. 

עם ישראל מאמינים בני מאמינים (מסכת שבת צג'.) ומי הטביע בנו את הכשרון לאמונה? אברהם אבינו על-פי הכלל "מעשה אבות סימן לבנים" (רמב"ן פרשת לך-לך) אברהם אבינו מפלס לנו את הדרך ומראה לנו דוגמא כאב טיפוס של "דרך לאמונה" שאליה נזקק כל אדם שפניו להכרת בוראו. 

אמונה זה לא רק שכל ולא רגש, אלא גילוי עצמי יותר עמוק של מהות הנשמה, וזה תפקידנו – להאמין ב-יג' עיקרים - כיוון שהאמונה זהו הבסיס שעליו מושתת כל התורה כולה. 

