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ויקרא בשם ה'
ר' נתנאל ציפל 
ענבי הכרם פרשת לך לך
רש"י בפרק י"ב פס' ה' כותב וזה לשונו: "ואת הנפש אשר עשו בחרן- שהכניסן תחת כנפי השכינה אברהם מגייר את האנשים ושרי מגיירת הנשים ומעלה עליהם הכתוב כאילו עשאום" ותמהו המפרשים להיכן הלכו להם כל אותם הגרים ומה עלה בסופם? ובאמת בפרקי דר' אלעזר פכ"ט כתב בפרוש שכל אותם הגרים שגייר אברהם חזרו לבסוף לסורן. וננסה לברר מדוע! 

כשאנו מתבוננים במהלך הפרשיות רואים אנו שאברהם בכל מקום שבו היה קרא הוא בשם ה' (פרק יב' פסוק ח', פרק יג' פסוק ב' ועוד). ואילו כשנתבונן אצל יעקב לא נמצא ביטוי כזה שקרא בשם ה' ויש להבין מדוע. וכנראה שצריך להסביר שדרכו של אברהם אינה בת קיימא לעומת דרכו של יעקב וכמו שנאמר אצל יעקב בפרק כח פסוק יב: "הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה ולזרעך ופרצת ימה וקדמה וצפונה ונגבה...". ופרשו שם החזקוני והרשב"ם וא"ת דבר מועט הוא? ופרצת ימה וקדמה – נחלה בלי מצרים היינו מאחר שנתתי לך מעט קרקע תוכל לכבוש את כל סביבותיך כמו שעושים לפרשים חשובים נותנים להם מעט קרקע בחזקה והם כובשים בגבורתם כל סביבותם. 

וזהו מה שאומרת הגמ' בפסחים (דף פח'.)-"והאכלתיך נחלת יעקב אביך... לא כאברהם שקראו הר... אלא כיעקב שקראו בית..." כיוון שהר מסמל הכרזה כמו שנאמר (בישעיהו מ', ט')- "על הר גבוה עלי לך מבשרת ציון הרימי בכח קולך מבשרת ירושלים...", אלא כיעקב שקראו בית שהוא דבר בר קיימא שאפשר להיתפס בו וממנו לצאת ולהתפשט ולהרחיב את גבולות הקדושה מעט מעט. אלא שנשאר קשה שא"כ כל מעשי ההכרזה של אברהם ופרסום שם ה' בעולם היו לבטלה? ובודאי זה אינו, וההכרזות של אברהם היו כהכנה וכהכשר למעשים הקבועים שעשה יעקב שנקרא בית. ומשל למה הדבר דומה לאירוסין ונישואין. תקופת האירוסין היא חגיגית ורעשנית ובה כל צד קונה מתנות ובכל הזדמנות חוגגים ומזכירים את השמחה, לעומת חיי הנישואין שמתנהלים בשקט ללא חגיגות מיוחדות. ולמרות כל זה העיקר הם חיי הנישואין, אך הצורך בתקופת האירוסין הוא גדול כיוון שהוא משמש כהכנה לחיי הנישואין. ונמצא א"כ שמעשי אברהם היו בבחינת אירוסין ומעשי יעקב בבחינת נישואין. 

ולפי זה יובנו דברי הגמרא בברכות (דף יא':) הגמ' שם מביאה מחלוקת תנאים אם בברכה שלפני ק"ש אומרים "אהבה רבה" או "אהבת עולם" וכותב שם התוס' שלכן בשחרית אומרים אהבה רבה ובערבית אהבת עולם. והסיבה היא כי אירוסין הם בבחינת אהבה רבה כיוון שהקשר עדיין רופף ואינו חזק כ"כ כמו בחיי הנישואין. משא"כ חיי הנישואין הם בבחינת אהבת עולם כיוון שהקשר הוא חזק ואיתן לעולם. וידוע שאברהם תיקן תפילת שחרית, ויעקב תיקן תפילת ערבית, ולכן בשחרית תיקנו תוס' לומר אהבה רבה שהיא תקופת האירוסין שמאפיינת את מעשי אברהם ביחס ליעקב ואילו בערבית תיקנו התוס' לומר אהבת עולם שהיא האהבה בחיי הנישואין המאפיינת את מעשי יעקב. 

ובאמת לעתיד לבוא אומר הנביא הושע (ב', כא')- "וארשתיך לי לעולם" היינו שתי האהבות גם יחד אהבה רבה – "וארשתיך לי", ואהבת עולם – "לעולם". 

