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אל הארץ אשר אראך
ר' נתנאל ברקוביץ'
פרשת לך לך
"ויאמר ה' אל אברם לך-לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך" (בראשית יב', א'). 
הקשו במדרש וכבר העירו במפרשים על הכפילות שכביכול כתובה בפסוק – מארצך וממולדתך ומבית אביך – שנראה שכולם אחד הם. ועוד קשה שהרי מארצם וממולדתם כבר יצאו אברם ומשפחתו כדכתיב-"ויקח תרח את אברם ... ויצאו אתם מאור כשדים ללכת ארצה כנען... " (בראשית יא', לא'), ואם-כן, מדוע מצווה הקב"ה שוב שיצא מארצו וממולדתו, הרי סגי שיצא מבית אביו ויש להבין.
והנה במסכת ר"ה (דף טז') אמרינן "אמר רבי יצחק ד' דברים מקרעים גזר דינו של אדם אלו הן: צדקה, צעקה, שינוי השם ושינוי מעשה וכו' ויש אומרים אף שינוי מקום דכתיב "ויאמר ה' אל אברם לך לך מארצך והדר ואעשך לגוי גדול, ואידך ההיא זכותא דא"י הוא דאהניא ליה".
ושומה עלינו לבאר מה עניינם של דברים אלו לקריעת גזר דינו של אדם, ויעויין בחידושי אגדות למהר"ל על דברי גמ' זו ויסוד דבריו הוא "כי גזר הדין יכול להשתנות בד' דברים אלו מפני כי אלו הם שינוי גמור המשנה את היסודות, וכאשר היסוד נשתנה יש כאן שינוי בגוף הדבר, לפי שכל שינוי כאשר ישתנה בעיקר הדבר ובשורשו יש לו שנות בעצמותו" – שינוי המקום הוא שינוי אל היסוד של השכינה כביטוי למקומו של עולם – מעלה גדולה יש לו לשינוי זה שהרי הוא כולל את הקב"ה דלית אתר פנוי מיניה, אך מאידך גם חסרון גדול יש בו שהרי אין השינוי גורם להבדל במקום עצמו אלא רק באדם המשנה ומחליף את מקומו.

אך ברור מיללו דברי המהר"ל ששינוי מקום הינו אחד השינויים המרכזיים ביותר, בשינוי עצמותו של האדם, וכאשר האדם משתנה ממילא ופשוט הוא שאין גזר הדין והגזירה הרעה יכולים לחול עליו אלא נקבע גזר דינו מאליו ומעצמו.

אך למבקשי הבנה צריכים הדברים עדיין ביאור מדוע ולמה שינוי מקומו של אדם משנה את עצמותו ביחסו למקומו של עולם, ועוד מדוע נלמד דבר זה אך ורק מאברהם אבינו ע"ה, שהרי מצינו בעוד אבות עולם שנעו ונדו ממקום למקום ומצבם נשתנה מפאת שינוי מקומם.

העומד וצופה ליסוד עומק שרשם של האבות, יראה ביסוד ושורש האומה בראשיתה את אברהם אבינו ע"ה הוא הגבר אשר משמש כאבן הפינה והיתד הראשונה לעם ישראל ולאומה הישראלית, הוא כאחד מג' האבות מהווה אחד העמודים אשר עליו נשענת האומה – עמוד החסד, ויש לעורר את המחשבות מדוע עמוד החסד הוא העמוד הראשון, ראש וראשית לכל העמודים כולם שעליהם יכולים לעמוד כל הדורות מעתה ועד עולם.

העם כולו – נקודתו השורשית תחילת יסודה הוא באברהם אבינו, אך אם עד כה אברהם יצא מאור כשדים כנלוה ליציאתו של תרח אביו, עכשיו אברהם הוא זה שבפעם הראשונה עומד בראש המחנה, ומעבר לכך וברמה רוחנית גבוהה יותר אין עזיבתו את ארצו ומולדתו נובעת מסיבות גשמיות כלשהן אלא מן הצד האלוקי –"לך-לך".

הציווי האלוקי מורכב וטומן בחובו כמה וכמה יסודות והלכות שאותם צריך אברהם ליצוק כיסודות לאומה ע"י הליכה זו, על מנת שיועילו לעם ישראל בהליכותיו בדורות הבאים.

אין ספק שעל מנת ליצור יצירה ובריאה נצחית צריך שאת הצעד הראשון צריך לצעוד אברהם כדי לקיים את הצו האלוקי – צעד זה הוא צעד רוחני, אך ידוע לכל יודעי בינה והשכל שלאדם יקשה המעשה הרוחני בראשיתו עד למאוד ומפאת זאת מוכרח הוא להתחיל בניתוק מסויים ולאחר-מכן ניתוק מוחלט מן הארציות והגשמיות השליליים שבהם הוא חי ופועל ואך לאחר-מכן יכול הוא להתקדם ולעלות לצעדים רוחניים.

הקב"ה מצווה על אברהם ללכת מארצך – הארציות שיש בך, כלומר כשלב ראשון וכצעד מקדים, צריך האדם להתנתק ניתוק מוחלט מן החלק הארצי – הגשמי שבפנימיותו וכל זאת על-מנת שיוכל להתקדם במעלה רוחנית. כצעד משלים וכמדרגה גבוהה יותר צריך הוא לילך ולעזוב את מולדתו – מולדת הגופניות שלו ורק אך לבסוף נשאר כביכול החלק הרוחני בתוך מסגרת זו של בית האב, כדוגמת "שאל אביך ויגדך" – האב תפקידו להגיד והגדה- הדיבור – יסוד כולו רוחניות (ושמא משו"כ נאמר מבית אביך ולא מביתך אע"פ שאברהם ביתו בנוי היה) אך גם מרוחניות כזו צריך להתנתק משום שבמקרה זה היא רוחניות שלילית, ואך כל מהלך והליכה זו כדי להגיע לקיום הצו האלוקי – רוחני שקיבל אברהם מאת ה'.

אך ורק כאשר עומד האדם בניתוק מוחלט מן הגשמיות ומן הרוחניות השליליים שחי בתוכה עד כה – יכול הוא להבין את החיבור הנפלא של "הארץ אשר אראך" – כלומר, אף שמחד נראית היא גשמית וארצית שהרי הינה ארץ אעפ"כ מאידך צפון בה הסוד הרוחני. וכמו שהסביר הספורנו על הפס' וז"ל "אל המקום אשר אראך אותה במראות אלוקים לפיכך עבר בארץ ולא נטע אהלו עד המקום שנראה אליו שם האל יתברך" – שורש הכוח של ראיית פני ה' הוא מקום האדם בארץ וסוד דבריו כתב על הפס' בדברי חיים לאדמו"ר הקוה"ט מצאנז זצוק"ל וז"ל "ואמר לו הקב"ה שילך מכל זה אל הארץ אשר אראך היינו לחומר רוחני" עכ"ל. היינו שזו הארץ שאליה הולך אברהם ואותה מראה הקב"ה אע"פ שהיא חומר וארציות כל כולה קדושה ומשו"כ רק בה יש התגלות וראיית פני ה' " הם הם דברי המדרש (בראשית רבה לט' א') "ואל הארץ אשר אראך – ושם תעבוד אותי בארץ ישראל שכל זמן שאתה בחו"ל כאילו אין לך אלוה" עכ"ל.

והנה לאחר כל זאת מובן כוחו של אברהם אבינו ע"ה לשמש כיסוד וכבסיס לבניין עדי עד של נצחיות עם ישראל וכל זאת משום שצעדיו החלו בהתנתקות הדרגתית אך מוחלטת – מן הגשמי וגם מן הרוחני השלילי והטמא, ורק אז צעד והלך לעבר משכנה של הארץ הרוחנית.

האדם עוצם גדולתו מפאת מעשיו – ביכולתו ללכת ברוחניות, בניגוד ליצירות אחרות שברא הבורא בעולמו בין אם גשמיות כדוגמת בעלי חיים, בין אם הם רוחניות כדוגמת המלאכים, ובשונה מהם הנקראים נצבים – עומדים, נקרא האדם מהלך – מעלה עצומה זו שיש לאדם נובעת מן הדמיון שיש בינו לבין בוראו – "נעשה אדם בצלמינו כדמותינו כי בצלם אלוקים ברא את האדם" (בראשית א', כו'), שאיפתו של האדם וממנה נובעים כוחות נפשו להעפיל לפסגה הרוחנית שניתנה לו בדמיונו לקב"ה, אך בצד מעלה זו ניצב סיכון גדול, ורב שהרי בהליכתו יכול הוא לילך גם לפנים אך גם לאחור, ואם אין האדם משתדל לעלות מעלה מעלה - על כורחו ירד מטה מטה, יש לו לאדם כוח להתקדם לפנים אך ח"ו יכול גם לסגת אחורה. הליכתו של האדם נקבעת בזכות וע"י ראות עניו והמראות אשר אותן הוא רואה, אם מסתכל האדם לפנים לכיוון ההתקדמות – למראות של קדושה וטהרה, ממילא הולך הוא ומתקדם מעלה מעלה, אבל אם פונה ומביט לאחור אל המראות האסורים – אזי יורד מטה מטה.

נראה לכל שפשוט וברור הוא שבתחילת הליכתו של האדם נזקק הוא לסיוע ולתמיכה של מורה דרך שיראהו וילמדהו היכן היא הדרך לפנים אל הקדושה והיכן היא ח"ו הדרך ההפוכה מזו.

נותן הקב"ה לאברהם את הכוח לשנות את גזר דינו כיושב בחו"ל ודומה כמי שאין לו אלוה, וזאת ע"י שמנתק ומשנה את מקומו ומחליף את יסודו ושורשו מהבטה במציאות גשמית ורוחנית שלילית שהינם הסתכלות לאחור על הקיים ועל הנעשה מימים קודמים ע"י הליכה, אל המקום החדש שהינו גשמי ורוחני המשמשים בערבוביה כקדושה עילאית.

עם ישראל היושב בארצו, יונק שורשיו מיסודות הררי קודש- אבות האומה, יסוד היסודות וראש ראשיתם הוא אברהם אבינו ע"ה אשר טמן בעצמותו ובפנימיותו של העם את היסוד המשלב את הקדושה עם החומר, אך כל זאת מתוך הקיום של הציווי, והציווי לקיים את "לך-לך מארצך ... אל הארץ אשר אראך".

