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ואלה מסעיהם למוצאיהם
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת מסעי
התורה מכפילה את לשון הפסוקים בתחילת הפרשה: "וַיִּכְתֹּב משֶׁה אֶת מוֹצָאֵיהֶם לְמַסְעֵיהֶם עַל פִּי ה', וְאֵלֶּה מַסְעֵיהֶם לְמוֹצָאֵיהֶם" (במדבר לג, ב), וצריך להבין את משמעות כפילות הפסוקים.

ובמדרש תנחומא (על אתר):

"ואולך אתכם ארבעים שנה במדבר" (דברים כט, ד). אמר הקב"ה לישראל: שמא כמדבר נהגתי אתכם? בנוהג שבעולם, מלך בשר ודם שיוצא למדבר, שמא מוצא שם שלו או אכילה ושתיה, כשם שהוא מוצא בפלטין שלו? ואתם הייתם עבדים במצרים והוצאתי אתכם משם, והרבצתי אתכם תחת ענני כבוד, והעמדתי לכם שלשה גואלים משמשים אתכם: משה, אהרן, ומרים. בנוהג שבעולם אדם מקבל אורח, יום ראשון – שוחט לו עגל. יום שני – תרנגולים. יום שלישי –קטניות. יום רביעי – ממעט והולך. לא דומה יום ראשון כיום אחרון. יכול אף הקב"ה כן? ת"ל "זה ארבעים שנה ה' אלוקיך עמך" (דברים ב,ז) – יום אחרון כיום ראשון.

ע"פ מדרש נפלא זה ניתן להבין מדוע התורה פירטה את כל הארבעים ושתים מסעות שהיו במדבר, כדי להראות את הנהגת הקב"ה עִם עַם ישראל – שלא עזבם באף שלב של הדרך "וזה ארבעים שנה ה' אלוקיך עמך" – יום ראשון כיום אחרון. כאשר מתבוננים בכל מסע ומסע, רואים את חסדי ה' ואת הניסים הגלויים שהקב"ה עשה עמם עד בואם אל ארץ חמדה.

זהו סוד קיומו של עם ישראל בכל התקופות – עם שנרדף בין האומות, עם שבניו נשחטו ונעקדו על קידוש ה', עם שנלחם על זכות להתקיים עד עצם היום הזה. בשעה שעמים אחרים נמחקו מעל מפת ההיסטוריה, עם ישראל חי וקיים וכל השנים מצפה וממתין לגאולה ולבנין בית הבחירה, ושום צרה ושום סבל לא יעמוד בפני עם ישראל להגשים את יעודו.

וכל כך למה? שלשה תנאים הביאו את עם ישראל לחוסן הזה: א) מוצאו של העם. ב) היעוד. ג) "על פי ה' יסעו". מוצאו של עם ישראל הם האבות הקדושים, אשר נטעו את הבסיס החזק של עם ישראל, כפי שאמר בלעם: "כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ" (במדבר כג, ט), וכפרש"י שם: "אני רואה בראשיתם שהם מיוסדים וחזקים כצורים וגבעות הללו, שהם האבות והאמהות".

הדבר השני הוא ה"יעוד" של עם ישראל, להגיע אל הארץ המובטחת – ארץ ישראל, ולבנות את בית הבחירה, כדי להביא להשראת השכינה בארץ.

הדבר השלישי זה "הדרך" – "על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו". כאשר הדרך היא על פי תורה ומצוות, בדרך של צניעות וטהרה, בחינת "מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל" (במדבר כד, ה) – אז קיומו של עם ישראל מובטח.

ה"מוצא" וה"יעוד" ו"הדרך" שעל פי ה' – הם שנתנו את הכח והאמונה לעם ישראל להחזיק מעמד בכל מסעיהם בכל הגליות ובכל התקופות השונות.

זהו פירוש כפילות הפסוקים "ויכתוב משה את מוצאיהם למסעותיהם" – בתחילה צריך לדעת את נקודת המוצא, ואח"כ "וְאֵלֶּה מַסְעֵיהֶם לְמוֹצָאֵיהֶם" – זהו היעוד והמטרה של המסע. והמסעות עצמם – שזה הדרך, צריכה להיות "על פי ה'".

גם כיום, כאשר אנו בונים את ארץ ישראל, צריך לדעת שסוד ההצלחה לקיומנו כאן תלוי במוצא וביעוד. לאחר כל המסעות צריך לדעת שהיעוד והחזון הוא להקים כאן מדינה של תורה. לא רק מדינה שתשמש כבית לעם ישראל מבחינה גשמית, אלא כמקום רוחני לעבודת ה'. רק אז נזכה להגשים את היעוד, ונזכה לגאולה של "וְתוֹלִיכֵנוּ קוֹמְמִיּוּת לְאַרְצֵנוּ", ולכתוב: "כי עין בעין יראו בשוב ה' ציון. פצחו ורננו יחדיו חרבות ירושלים" (ישעיהו נב, ח-ט)

