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ואל תביאני לידי ניסיון
גיא חטואל
ענבי הכרם פרשת מטות
''לא יחל דברו ככל היוצא מפיו יעשה'' – כי כוחן של ישראל רק בפיהם כי כתוב ''ויפח באפיו נשמת חיים'' (שפת אמת)
''לא יחל דברו'' לא יעשה דבריו חולין, מכלל שדבריו הם קודש! (שפת אמת).

ה' נטע בעם ישראל יכולת לשנות ולרומם את הנבראים, ע"י דיבור. בכוחו של יהודי לאסור את עצמו ועל אחרים חפצים מותרים, ובכך הוא משנה את המציאות ומקדש אותם. (עד כדי כך שיש מחלוקת אם יש מעילה בחפץ הנדור! - נדרים ל"ה.), אך האם כדאי לנצל כוח זה, ולידור לעיתים קרובות?

הגמרא בנדרים (כב'.) מביאה סיפור – "בר ברתיה דר' ינאי סבא אתא לקמיה דרי ינאי, אמר ליה, אילו הוה ידעת דפתחין פינקסך וממשמשין בעובדך מי נדרת?"

ומוסיפה - "ר' נתן אומר: הנודר, כאילו בנה במה והמקיימו, כאילו מקריב עליו קורבן". "יש בוטה כמדקרות חרב ולשון חכמים מרפא". כל הבוטא (נודר) ראוי לדוקרו בחרב, אלא לשון חכמים מרפא (התרת נדרים). 

אם כן, משמע מהגמרא שעדיף לא לידור כלל, אך לא ברור מדוע, הרי "נדרים הם סייג לפרישות"? והרי רצה הקב"ה לזכות את ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצוות! (אבות ו, יד') אם כך, מדוע שהאדם לא ירבה לו עוד איסורים וממילא "יעזור" להקב"ה לתת לו עוד שכר?

ניתן לענות על שאלה זו על-פי יסוד של ראש הישיבה הרב גולדויכט זצ"ל (אסופת מערכות-בהעלותך). אנו מתפללים כל יום "ואל תביאנו לידי ניסיון" – נדר, הוא כניסה לניסיון ביודעין. מי אמר לך שתוכל לעמוד בנדר שנדרת? בכל נדר יש אפשרות לתקלה ואם אדם מכניס עצמו לתוך ספק תקלה יש לו בעיה בהתייחסות לדרגתו הרוחנית. אדם מסכן רק דברים השייכים לו – "דרך האדם במשאו ומתנו ליטול סיכונים שונים על ממונו שלו", וטעות גדולה היא לחשוב שמדרגתו הרוחנית היא שלו. שהרי האדם נברא לעשות רצון בוראו. כלומר, כל עבודת ה' של האדם צריכה להיות עבור ה' (לשמה) לגרום לו "נחת רוח". ואמנם האדם טרח ועמל קשה בכדי לקנות בנפשו מידות טובות ולקיים מצוות אך אין זה אומר שהוא הבעלים על מדרגתו הרוחנית ומדוע? כי הרי גם בעבודתו הרוחנית, ה' הוא שהצליח דרכו – "ואלמלא ה' עוזרו אין יכול לו" - ליצר הרע (קידושין ל':) אז איך מסוגל אדם לסכן את נחת רוחו של ה', או את המדרגה הרוחנית שאיננה שלו?

ולכן נוכל להבין את הגמרא (נדרים דף ט'.) – "כנדרי רשעים נדר בנזיר ובקורבן ובשבועה" רק דרכם של רשעים לסכן את מדרגתם הרוחנית, כתוצאה מהרגשה מוטעית שהם הבעלים עליה.

"הנודר כאילו בנה במה" –  מדוע?

אדם נוטה לחשוב שככל שיהיו יותר במות להקרבת קורבנות לה', זה יהיה קידוש ה', כך נפיץ את שם ה' בעולם, כל חושב הנודר, ככל שארבה בנדרים ובניסיונות כך אקבל יותר שכר, אך הוא טועה, אסור לו לסכן את מדרגתו הרוחנית!

ר' ינאי אומר לנכדו שנדר: "דפתחין פנקסך ומשמשיו בעבודתך" – מה עניין הפנקס ובדיקת זכויותיו וחובותיו? לפי דברינו מובן, אדם שנודר יש לו בעיה בהסתכלותו על מדרגתו הרוחנית, ועל כן מידה כנגד מידה ה' בודק את מדרגתו – פותח את פנקסו ומבקר אותו.

אך יש עתים שבהם צריך האדם ואף חייב לנדור ולהישבע, מתי? כאשר הוא חושש לירידה רוחנית ונדר, כפי הנראה, יכול להצילו מהחטא – מצווה עליו לנדור. וזה מה שאמר רב גידל אמר רב "מנין שנשבעין לקיים את המצוות? שנאמר נשבעתי ואקיימה לשמור את משפטי צדקך" (נדרים ח'.). ולכן, התפעל ר"ש הצדיק מהנזיר מהדרום שנזר כדי להציל עצמו מעבירה, ואמר לו: "בני ירבו כמוך נוזרי נזירות בישראל עליך הכתוב אומר איש כי יפלא לנדור נדר נזיר לה'" (נדרים ט':). נדר כזה ונזירות כזו, הם דאגה למדרגה הרוחנית, דאגה לה'.
