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אמונת חכמים
אלעד פרץ
ענבי הכרם פרשת מטות
''איש כי ידור נדר ל-ה' ... לא יחל דברו ככל היוצא מפיו יעשה'' (ל', ג')

פרשו חז''ל על פסוק זה: "הוא אינו מיחל אבל אחרים מחלין דבריו" (חגיגה י'). מכאן אנו רואים עד כמה גדול כוח החכמים כי לא רק בענייני ממונות הם יכולים להחיל "הפקר בי"ד", אלא אפילו בענייני איסורים יש להם כוח לבטל מה שאדם אסר על עצמו, כמו שכתבו חז"ל הוא אינו מיחל אבל אחרים מחלין דבריו.

הכלי יקר מחדש שהטעם להיתר נדרים ביחיד מומחה או בשלושה הדיוטות דומה לטעם של הפרת נדר של בת ע"י אביה. האב מפר את נדרי ביתו או אשתו בלא הסכמתה כיוון שהן נתונות ברשותו, וכאילו הן התנו בשעת הנדר על מנת שיסכים הבעל או האב. לכן, כשהבעל או האב אינם מסכימים בטל הנדר מעיקרו, וכך לדבריו: "כל אחד מישראל הוא ברשות בי"ד ומחויב לעשות ככל אשר יורו לו בי"ד, וכל נודר, דומה כאילו התנה בשעת הנדר ע"מ שיסכימו הבית דין עמו, וכשאינם מסכימים נעדר הנדר מעיקרו".

ידוע שרצון התורה הוא שהיהודי יהיה קשור לחכמים ותהיה לו אמונת חכמים. זאת אומרת, שאם החכמים לא יסכימו להחלטתו אזי הוא מבטל את החלטתו מעיקרה. ומעלה זו היא אחד מארבעים ושמונה דברים שהתורה נקנית בהם (אבות פרק ו'). וכמו שנאמר "ועשית ככל אשר יורוך" וכן נאמר "ואל בינתך אל תשען" ובמקומות רבים מצינו את הביטוי – "אין רוח חכמים נוחה הימנו".

הרמב"ן אומר "כי לא יכלה התורה להזהיר את האדם על כל פרט ופרט שבחייו ולכן קבעה שיטה כללית ... "ועשית הישר והטוב" – כל מה שישר וטוב עשה". אולם, אם אדם יעשה כל מה שהוא טוב וישר בעיניו ויחשוב ששכלו תמיד ישר, יוכל להגיע לעיתים לשבילים ודרכים עקלקלות. לכן האמונה בתופשי התורה ובגדולי הדור היא זו שמדריכה את האדם ומראה לו את אותו "הישר והטוב" שהתורה בקשה ממנו לעשות. שכן התורה מקיפה את כל חיי האדם ואף החיים החברתיים צריכים להתנהל בצדק ובאמונה. ורבים הפרטים אשר לא נמסרו לנו בכתובים ובשביל להכריע בהם דרושה פסיקה של חכמי הדור, כמו שמצינו אצל דוד, שהיה קם בחצות הלילה ולומד עד שיעלה עמוד השחר. נכנסו אצלו חכמי ישראל ואמרו לו: אדוננו המלך, עמך ישראל צריכים פרנסה!. בזאת הם רצו לסמל שהם כל כך קשורים לחכם שאף שאלה כלכלית הם אינם באים לשאול את דוד לא מפני שהוא מלך אלא מפני שלמד במשך כל הלילה בקדושה וטהרה, דהיינו מצד תורת החיים שמפעמת בו ומדריכה אותו.

יהי רצון שנזכה להתאבק בעפר רגליהם של חכמים ולשתות בצמא את דבריהם. 
