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זאת הארץ אשר תפול לכם בנחלה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת מטות
ספר במדבר מסיים תקופת הגלות שבמדבר. בסוף שנת הארבעים אנו על פתחה של א"י כובשים את עבר הירדן, משרטטים את גבולותיה של הארץ ומתכוננים למלחמה.

ומצווה זאת היא לדורות, כדברי הרמב"ן "והורשתם אותה וישבתם בה" – "שלא נניחנה ביד אומה מזולתנו או לשממה". "ומאיסה בארץ חמדה" גרמה לגלות הארוכה. אלא שבלב רבים עדיין מנקרת שאלה, מדוע "כלא" אותנו הקב"ה דווקא בחבל ארץ זה?

כבר האריך בזה הרמב"ן בפרשת אחרי מות, אך באופן ממצה כתב הרב קוק זצ"ל בפתיחת ספר אורות: "ארץ ישראל איננה דבר חיצוני, קנין חיצוני לאומה, רק בתור אמצעי למטרה של ההתאגדות הכללית והחזקת קיומה החמרי או אפילו הרוחני – א"י קשורה בקשר חיים  עם האומה וכו' ".

כל אמצעי יש לו תחליף. וכשרואים את א"י כאמצעי לבטחון ישראל, כמרכז לאומי ואפילו תרבותי, אפשר בשעת מצוקה למצוא תחליף. אך א"י היא ארץ חיים, "אתהלך לפני ה' בארצות החיים" דרשו חז"ל - זו א"י. וכך כמה פעמים מוזכר בתורה "למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ". וכיון שתכונתם של ישראל – ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום", אי אפשר לחיים אלו ולדבקות זו, אלא בארץ החיים. וכשם שאדם אינו מחפש הסברים לעצם החיים כך אין צורך בסיבות לחיים בא"י, משום שעיקר החיות הוא בה. וע"כ אין ישראל מוצאים חיים מלאים אלא במקום זה. וכך דרשו חז"ל: "ולא מצאה היונה מנוח לכף רגלה", וכידוע נמשלה כנסת ישראל ליונה. וע"ז נאמר "ובגויים ההם לא תרגיע ולא תמצא מנוח לכף רגלך".

ומאידך, גם הגויים לא מוצאים מנוח בארץ-ישראל, וכדברי הרמב"ן על א"י: "כי הם אינם ראוים לך, ואף את אינך הגונה להם".

א"י אינה רק מקום שדרים בו, אלא היא "היכל ה' ", כדברי הרמב"ן, ועליה נאמר "ויצא קין מלפני ה', "ויקם יונה לברוח תרשישה מלפני ה' ", וע"כ כתב הרמב"ן: "א"א לפרש בעניין הארץ יותר, אך אם תזכה להבין הארץ הראשונה תבין סוד נשגב ונעלם, ותבין מה שאמרו רבותינו, שמקדש של מעלה מכוון כנגד מקדש של מטה". וכוונתו, שמה שנאמר "בראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ", היינו שתחילה ברא הארץ העליונה, ואח"כ את התחתונה המקבילה.

וזהו שנאמר בפרשה "זאת הארץ אשר תפל לכם בנחלה". ושאלו חז"ל "וכי הארץ נופלת"?

ומפרש ה"שפת אמת" את תשובת חז"ל, שכל זמן שהכנענים היו בתוכה לא נוצרו הכלים להכיל את הארץ העליונה, אך כשישראל נכנסים לתוכה, נופלת הארץ העליונה ומתחברת עם התחתונה וכך נוצרה התאמה בין עליונים לתחתונים.

המלחמה על א"י איננה על שטחים וזכויות עמים אחרים, זוהי מלחמה כלל עולמית על כסא ה' בעולם, "כי יד על כס י-ה", שאין השם שלם ואין הכסא שלם, וע"כ כתבו גדולי ישראל שהמלחמה בסוף הדרך תתמקד בירושלים, כיוון "שביום ההוא יקראו לירושלים כסא ה' ", ואומות העולם מבקשים למנוע זאת, אחרת אי אפשר להבין את ההתעניינות המרובה של כל אומות העולם במקום הקטן הזה.

אך אנו בטוחים "שדבר אחד מדבריך אחור לא ישוב ריקם", "ותחזינה עינינו בשובך לציון ברחמים".
