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כח הדיבור
אלעד פרץ
ענבי הכרם פרשת מטות מסעי
''וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל לאמר... וכו' ''. פרשת נדרים היא אחת הפרשיות שממנה נוכל ללמוד על כח הדיבור הטמון בכל אדם מישראל, כח שיכול האדם לנצלו כדי להשחית ולאבד את העולם ומאידך לקיים את העולם ואפילו ליצור עולמות חדשים.

המדרש אומר על הפסוק "וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל" - "מכאן שבני ישראל עוברין בבל יחל ואין העכו"ם עוברים בבל יחל". מכאן רואים עד כמה מיוחד הדבר דווקא בישראל ולא באומות העולם.

מצינו בגמרא שחכם שאסר - אין חברו רשאי להתיר, ופירש הר"ן בשם הראב"ד שלא משום כבוד ראשון אינו רשאי להתיר, אלא משום שהראשון אסרה שוויה לחתוכה דאיסורא ושוב אין לה היתר - כלומר: בהכרעת פיו של החכם הראשון הושפעה ושונתה מהותו של הבשר ודיבורו גרם לכך שאין לו היתר.

כח הדיבור בעם ישראל בפרט ובאומות העולם בכלל בא לידי ביטוי במס' תחומים. כידוע, הונאת דברים גדולה מהונאת ממון, משום שזה ניתן להשבה וזה לא ניתן להשבה. מילה רעה שאדם מוציא מפיו והיא פוגעת - יכולה להשאיר רושם חזק אצל מישהו מאשר רושם חזק יותר מהרושם שנשאר אצלו אם גנבו את ממונו.

בדיבור מוכרעים זמני המועדים. כשאב ביה"ד אומר "מקודש מקודש" וכו', אז מתקדש החודש. כח שמימי זה של הדיבור מקים את העולם. לימוד התורה כראוי יכול להעשות רק בדיבור וע"כ הוכיחה ברוריה את אותו תלמיד חכם שלא הוציא את המילים מפיו. וכן מצינו שאמרו חז"ל: "כל האומר פרשת עולה כאילו הקריב עולה", וכן על זה הדרך. ולעומתו לשון הרע:

במס' מילים בודדות יכול המספר לעבור על כמה וכמה לאווין מבלי שעשה מעשה כלל. בפרשתנו הדבר בא לידי ביטוי שאדם יכול לאסור על עצמו ועל אחרים כמעט כל דבר בכח הנדר. בספר "חוכמת שלמה" על או"ח כתב שהטעם לאכול דברים מתוקים בראש השנה ולאמר עליהם יה"ר וכו' הוא "כדי שאם חס ושלום נגזר להיפך - יהיה נהפך ע"י אימרה זו לטובה".

ובשם הגה"צ הק' ר' אברהם גרודזינסקי זצ"ל [וי"א בשם הר"י מגאש], על מה שאמרו חז"ל (שבת קכז.), כל הדן את חברו לכף זכות - "היינו שאם אחד דן את חבירו לכף זכות, כי בשמיים דנין את הנידון לכף זכות, כי בשמיים מתחשבים עם דעתו ודיבורו של אדם, היינו שרושם והשפעת הדיבור מכריעה בשמים".

עם סיום הזמן ראוי לחדד ולהדגיש חשיבות בשמירת לשון באופן טבעי. כאשר לומדים פחות יש נטיה לשעמום שמתוכו אפשר להגיע במהירות לדיבורים אסורים וכו', ולכן ראוי להתחזק בנקודות אלו בזמן החופשי. ויהי רצון שנזכה לקדש את הדיבור היוצא מפינו ולראות בבניין ירושלים במהרה בימינו אמן.
