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קשה?! סימן שאתה בעליה
ניר ישי
ענבי הכרם פרשת מטות מסעי
בפרשת השבוע ה' מצוה את משה לנקום במדיינים קודם מותו והוא מפריש מן העם אלף איש מכל מטה מישראל ונתן את פנחס בראשם.

וצריך להבין- הרי בפרשה הקודמת משה מבקש מ-ה' מנהיג שיבוא אחריו, שיהא "איש אשר יצא לפניהם ואשר יבוא לפניהם" (במדבר כז, יז) כפי שהוא נלחם בסיחון ועוג, ועתה כשיש לו את ההזדמנות האחרונה בחייו לתת דוגמא אישית ליהושע איך שולחים עם למלחמה, הוא שולח את פנחס עם העם!!! מדוע לא הלך בראשם בעצמו?

ועוד קשה- איך עם ישראל, שזה עתה נגף במגיפה גדולה חוטא שנית באותו עניין? הם החיו את הנשים שבעלו!

הגמ' בברכות (סא:) מספרת על מות רבי עקיבא בזה הלשון: בזמן שהוציאו את רבי עקיבא להריגה. זמן ק"ש היה היו סורקים את בשרו במסרקות של ברזל והיה מקבל עליו עול מלכות שמים, אמרו לו תלמידיו עד כאן? אמר להם- כל ימי הייתי מצטער על פס' זה בכל נפשך אפילו נוטל את נשמתך, אמרתי- מתי יבוא לידי ואקיימנו, ועכשיו שבא לידי לא אקיימנו? והיה מאריך באחד עד שיצתה נשמתו.
מסיפור זה משמע שרבי עקיבא ציפה למות על קידוש ה' עוד בתחילת דרכו, מדוע? הרי ישנם עוד מצוות נדירות שקשה לקיים!

אלא מסביר האר"י ז"ל שרבי עקיבא היה ניצוץ נשמתי של משה רבינו ע"ה, והיה צריך לתקן את המעשה שמשה נענש עליו, הלא הוא- "יען לא האמנתם בי להקדישני" וזאת על ידי תשובת המשקל, היינו מוות על קידוש ה' ולכן ציפה לכך כל ימיו.

על זה הדרך ניתן להסביר את השאלות דלעיל:

אחר החטא הנורא של ישראל בבנות מדין, והמגפה שגרם משה רבנו, הרועה הנאמן רצה שבני ישראל יתחילו את כיבוש הארץ כשהם נקיים מכל חטא ועוון, וזאת על ידי תשובת המשקל. היינו שילכו לבדם להלחם במדין ולא יחטאו בנשיהם, ושלח עמם את פנחס לאות זיכרון לעונש החוטא, לבל יחטאו שנית.

אכן הלוחמים היו כשרים וצדיקים, מידי מעשה הם יצאו ולא באו על בנות מדין, אך לא יצאו מידי הרהור הלב שלא יצאו ידי כפרתו בשלמות.

מסופר על ילד קטוע יד מלידה, שהצטער על כך ימים רבים. ערב אחד, אחר שכולם יצאו מבית הכנסת, פתח את ההיכל ופתח בבכי לה', מדוע נולד ללא ידו!? בכי הילד עשה רעש גדול בשמים. ופתאום שמע קול שגילה לו שבגלגול שעבר היה הוא אדם שהרבה להכות את אשתו. וכשהגיע לבית דין של מעלה, התחנן שיוולד ללא יד כדי לעמוד בניסיון.

מכאן אנו נלמד שדוקא הדבר הקשה לנו בעבודת ה', הוא הדבר שעלינו לדקדק בו בכל יכולתנו.
