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"ואשם לא תכבה" (ישעיהו ס'ו, כ'ד(
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון להפטרת שבת- ראש חודש
הפטרת שבת שהיא ראש חודש, היא הפרק האחרון בישעיהו, ונושאה – יום ה' באחרית הימים. הנביא מתאר לסרוגין את השכר הרב לצדיקים ואת העונש החמור לרשעים. כך גם בפסוקי הסיום - "כי כאשר השמים החדשים והארץ החדשה אשר אני עושה עומדים לפני נאום ה' כן יעמוד זרעכם ושמכם" (פס' כ"ב). ואותם צדיקים שיעמדו בעת ההיא יבואו מדי חדש ושבת להשתחוות לפני ה' - "ויצאו וראו בפגרי האנשים הפושעים בי כי תולעתם לא תמות ואשם לא תכבה והיו דראון לכל בשר" (פס' כ"ד).

נשים לב, שגם השכר וגם העונש מתוארים בשני מישורים – גשמי ורוחני, השכר לצדיקים הוא "כן יעמוד זרעכם (הגשמי) ושמכם (הרוחני). העונש - ל"אנשים הפושעים בי", מתואר בשלשה הגדים קצרים: "כי תולעתם לא תמות ואשם לא תכבה, והיו דראון לכל בשר". ההיגד הראשון מתיחס לגוף, שגם אחרי המות יסבול - "ויתקיימו התולעים לאות ולמופת לזכר רשעתם" (מלבי"ם). ההיגד האחרון "והיו דראון לכל בשר" מציין את הבזיון הנורא שיהיה לרשעים. "ומילת דראון ענין מיאוס" (רד"ק). עונש כפול זה לגוף ולרוח מכוון כנגד השכר הכפול של הצדיקים "כן יעמוד זרעכם ושמכם".

את הביטוי האמצעי "ואשם לא תכבה" ניתן לפרש לשני הכיוונים. מחד, אפשר לפרש שמדובר באש גשמית האוכלת את הפגרים המלאים רימה - "ויראו פגרים מלאים תולעים והאש הבוער בהם..." (רד"ק). "הרימה האוכלת בשר ההרוגים ההם, לא תמות, והאש הבוער בהם לא תכבה" (מצודת דוד). נביאים רבים מתארים את יום ה' ואת משפט הרשעים – באש. כך גם בפסוקים קודמים בנבואתנו "כי הנה ה' באש יבא וכסופה מרכבותיו להשיב בחימה אפו וגערתו בלהבי אש. כי באש ה' נשפט..." (פס' ט"ו - ט"ז).

אולם, מפרשים רבים מסבירים שהביטוי "ואשם לא תכבה" מתיחס לאש הגיהנום. פירש התרגום יונתן: "ואשתהון לא תטפי ויהון מתדנין רשיעא בגהינם". ובעקבותיו רש"י: "ואשם - בגיהנום". והרד"ק: "ואחרים אמרו כי "ואשם לא תכבה" רמז לנשמה בהפרדה מעל גויתה – אם לא היתה זוכה לעלות אל מלאכי הא-ל, תשאר אצל גלגלי האש". כיצד מכלה אש גשמית את נפש הרשע שהיא רוחנית? על כך השיב הרמב"ן בשער הגמול מספר תורת האדם: "והוא יתברך שמו ברא המקום שנקרא גהינום וברא בו אש דקה מן הדקה שאינה גוף ממש נתפס, תופסת בדברים הדקים ותכלה אותן, ושם כח באש הזו באותו מקום הנזכר כאשר שם כוחות השכלים הנבדלים שהם מלאכים לכתותיהם בשמים. והפרישו רבותינו ז"ל בין האש שבעולם הזה ובין האש ההוא בהפרש גדול, להיות אותו שאמרו בפסחים (נד.) אור דידן אברי במוצאי שבת ואור בגיהנום אברי בשני". כלומר אש הגיהנום אינה אש גשמית אלא אש רוחנית, אשר על כן נבראה ביום בריאת המלאכים יום שני, ולא במוצאי שבת שאז נבראה האש הגשמית שלנו. כדאי לציין, שגם באש הגשמית שלנו ישנן דרגות. ישנה אש גלויה ונראית, אולם ישנה "אש" של קרינה. פעולת מיקרו-גל אינה אש ממש, ובכל זאת יכולה להחשב כאש כיון שהיא מחממת. נכון שכל התופעות הללו מוסברות בחוקי פיסיקה גשמיים, אולם על פיהן אפשר להבין שיש גם אש רוחנית שהיא מכלה ומענישה גם נפשות. ולזה כיון ישעיהו באמרו "ואשם לא תכבה" לפירוש הרמב"ן. 

פירוש אחר לאש הרוחנית בגיהנום, נעוץ בקישור של ההיגד "ואשם לא תכבה" לסוף המשפט "והיו דראון לכל בשר". אש הגיהנום היא אש הבושה שתכסה את נשמת הרשע בעמדו למשפט על חטאיו ופשעיו. הנשמה תעמוד לפני בית דין בעולם האמת, שבו ברורים לכל, כל המעשים וגם כל האמיתיות. שם אין שכחה ואין תרוצים והתחמקויות של שקר וכזב. וגם הפושע עצמו יבין את חומרת מעשיו ובושה תכסה אותו. כך גם ניבא דניאל "ורבים מישני אדמת עפר יקיצו, אלה לחיי עולם ואלה לחרפות ולדראון עולם" (י"ב, ב'). עליהם ניבא ירמיהו "האותי הם מכעיסים נאם ה', הלא אותם למען בשת פניהם". ועליהם התפלל דוד: "יבושו ויבהלו מאד כל אויבי ישובו יבושו רגע" (תהילים ו', י"א). 

גם על זה מתפלל כל יהודי שלש פעמים ביום: "ותן שכר טוב לכל הבוטחים בשמך באמת ושים חלקנו עימהם. ולעולם לא נבוש כי בך בטחנו".  
