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את האלוקים אני ירא
ר' אלעד פרץ
ענבי הכרם פרשת מקץ
"קחו מזמרת הארץ בכליכם, והורידו לאיש מנחה, מעט צרי ומעט דבש נכאת ולוט בוטנים ושקדים" (בראשית מג', יא').

נשאלת השאלה כיצד חשב יעקב שמנחה קטנה כזאת המורכבת מפירות הארץ תועיל לשחד את המושל בארץ מצרים אשר תחת ידו כפופות מדינות שלמות וכל זהב העולם זורם לארצו בגלל הרעב, הלא במתנה פעוטה שכזו עלולים האחים רק לעורר את כעסו של יוסף ?

בספר "חכמת המצפון" מתורצת שאלה זו: הרמב"ן כותב שיוסף אסף את האחים למשמר למשך שלושה ימים כדי להפחידם וגם כדי שיראו ויווכחו "כי את האלוקים הוא ירא" ומפני מוראו של הקב"ה הוא משחרר אותם כדי שלא ימותו בני ביתם ברעב.

את התנהגותו של יוסף כלפיהם היו האחים מוסרים לאביהם ומן הסתם לאחר מעשה זה הציגו את יוסף כאיש ירא ה' והשתמשו בטענה זו ע"מ להרגיע את יעקב, שלמרות האיומים והעיכובים בנימין לא יפגע, והוא יחזור אתם בשלום. שכן מושל מצרים הוא גוי עם יראת אלוקים. אולם יעקב השיב להם "קחו מזמרת הארץ", דהיינו אל תאמינו לרגע ביראת השמים של האומות. קלים הם מאוד וערמתם קודמת ליראתם. בן רגע יהפכו את פניהם המוסריות מן הטוב אל הרע, וע"כ אין לסמוך עליהם שכן הם כדלת המסתובבת על צירה לכאן ולכאן.

יעקב אבינו שליבו ברשותו הרוכב על הטבע וכובש את יצרו יודע היטב כמה עכורה היא "יראת שמים" של האומות שכן ברגע שתתעורר תאוותם מיד הם מוכים בסנוורים וניסיון קל של שוחד מועט תפרח כל יראתם, לכן ציוה יעקב לבניו לקחת את המתנה הקטנה הזאת כדי שיבינו כמה שטחית היא ידיעתם בהערכת גויים "צדיקים" למיניהם. ואכן יעקב אבינו חוה זאת על בשרו עם חותנו לבן ועם עשו אחיו וידע שרק ע"י מתנות ושוחד אפשר לכפר את פניהם ולקנות את ליבם, כי רק התאוה היא זאת שמדריכה אותם, שכן אמרו חז"ל עה"פ "ויאמר אם יבוא עשו אל המחנה האחת והכהו" (בראשית לב', ט') מה עשה יעקב ? עמד ושלח לו דורון לסמות את עיניו, שנא' "כי השוחד יעור עיני חכמים" (דברים טז', יט') ואין חכמים אלא אדומים, שנא' "והאבדתי חכמים מאדום" (עובדיה א', ח').

אולם יעקב איננו הראשון שמגלה לנו יסוד זה. כבר סבו אברהם אבינו הביע דעתו בגלוי על המוסר המזויף של הגויים אשר משתנה לפי צורכיהם, באומרו לאבימלך הראשון אשר העמיד פני צדיק (ולא עוד אלא שהתווכח עם ה' ואמר לו "הגוי גם צדיק תהרוג"). "רק אין יראת אלוקים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי" (בראשית כ', יא').

ע"פ האמור המסר שמסר יעקב לבניו הוא שהאיש המושל במצריים שאמר על עצמו "את האלוקים אני ירא" אין זו אלא יראה שאין בה ממש ולא כן יראת ה' הבנויה על כיבוש היצר ותיקון המידות. "יראת ה' טהורה" כזאת "עומדת לעד".

יה"ר שנזכה כולנו להגביר את האור של יראת ה' בימי החנוכה ונחזור לישיבה מחוזקים יותר בתיקון המידות בבחינת "מעלים בקודש" אמן.

