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חלום חלמתי ופותר אין אותו

ר' נחום זיטר
ענבי הכרם פרשת מקץ תשס"ד
שלשה קבצי חלומות מפורסמים נמצאים בפרשיות וישב-מקץ: חלומות יוסף, השרים ושל פרעה. הגמ' (ברכות נה-נז) מאריכה בפירושי חלומות בכלל, ומתוך דבריהם אנו יכולים להבין את העומק שבפתרונות שנמסרו לחולמים למיניהם. אנו נתמקד בחלומות פרעה.

אמרו חכמים שכשנא' "ואין פותר אותם לפרעה" (בניגוד ל"ופותר אין אותו" שבדברי הסריסים) שפותרים היו, אך פירושיהם לא היו נכנסים באזניו. עפ"י מדרש תנחומא, הם אמרו "שבע בנות (פרות=עגלה כבשמשון ודוד) אתה מוליד ושבע אתה קובר, שבע אפרכיות (=מדינות) אתה כובש ומורדות בך" (מובא גם ברש"י). השאלה המתבקשת היא מה ייחודיותה של פתרון יוסף?

יש שפירשו כי יוסף הוא היחיד שבנוסף לעצם הפתרון גם נתן עצה מעשית להתייחסות אליו. ומכאן למדים שהנותן ביקורת לחברו צריך לעשות זאת בצורה המסייעת אותו לפתור בעיותיו, לא תוכחת מוסר גרידא. (הרעיון יפה אך לא מבוסס בכתובים).

אולם צריך לידע כי בסוגיא בהרואה (כנ"ל) מחלקים בין סוגי חלומות שונים ודרכי פתרונן. מהמקובל כי "כל החלומות הולכים אחר הפה, ואכן בגלל זה שקד יוסף (בתחילת וישב – רא' אור החיים) שאחיו ואביו יפתרו את חלומותיו על הדרך שרצה. וכן אמרו "חלמא דלא מפשר כאגרתא דלא מקריא", ואינו משפיע כי אינו מתפרש. אולם באותה סוגיא גם אמרו ש"אין אדם חולם אלא מהרהורי לבו", ומאידך אמרו "ג' חלומות מתקיימין, חלום של שחרית, חלום שחלם לו חברו וחלום שנפתר בתוך חלום, וי"א אף חלום שנשנה". והענין טעון בירור נוסף.

מברר המהרש"א כי שלשה סוגי חלומות יש. שליש ראשון של הלילה, על ידי רעיוני לבו, כדכתיב "אנת מלכא רעיונך על משכבך סליקו", ואלו חלומות הם ע"י שדים, וכל פירושם תלוי בפתרונם. באשמורה השניה הם חלומות שיש להם פירוש שהוא קרוב לאמיתי כפי פשטות החלום, כמו הרואה באר בחלום, וכמו שאמרו על הרואה נהר בחלום. אלו חלומות שע"י מערכת השמים, ואולם גם תוכנם יכול להשתנות ע"י פתרונם. כאלה הם חלומות של סריסי פרעה, ובהם חשוב ששינוי ע"י הפה יהיה ביומו, ולכן הקפיד יוסף לבקש מהם "ספרו נא לי", פן יעבור הזמן ולא יוכל לפתור באמת (וכן בחלומות יוסף "שמעו נא" - עי' אור החיים).

אולם לעת בוקר, באשמורה הראשונה, החלומות הם ע"י מלאך, והם חלומות אמיתיים. ופרעה הרי חלם לקראת סוף הלילה, וע"כ ידע כי חלומו לא יהיה ככל החלומות שהולכים אחר הפה אלא יש לו פתרון אמיתי אחד בלבד, ולא נתקררה דעתו עד ששמע הפתרון האמיתי.

יתרה מזאת, טענו החרטומים כי חלום פרעה הינו בעצם שתי חלומות, האחד (פרות) ידבר על לידת בנותיו, והשני (חטה) על מדינות שיכבוש. ברם לפי זה יצא שאינם מן החלומות האמיתיים, שכל אחד חלום נפרד הוא, ופתרונם בפה לבד. דבר זה הפריע לפרעה, שהרי בגמר החלום השני הוא הרגיש "והנה חלום", ומציין רש"י "והנה נשלם חלום שלם לפניו". לעומתם יוסף מדגיש לכל אורך הקטע "חלום פרעה אחד הוא", וא"כ יש לו דין חלום שנשנה, שהוא מן החלומות המתקיימים אליבא דר' יוחנן וכנ"ל.

עוד ראיה שחלומו היה אמיתי (ולכן רק הפירוש הנכון ירגיע אותו) הוא מדכתיב בפרשה פעמים רבות "והנה", מה שמורה על היותו כמציאות, שהיה נראה בבירור כאלו המעשים מתרחשים באותו זמן. וכן כתוב "וייקץ פרעה והנה חלום", מכלל דעד השתא חשב שהוא מהמציאות, ואף ע"ז כותב האור החיים שהוא סימן לאימות החלום.

כללו של דבר בחלום מקצת נבואה יש, ואמרו חז"ל שאם אדם עובר שבוע בלי ראות חלום הינו רע (לשון "רוע"), אולם רצוי שלא יהיה חלום טוב או רע שיזכור, אלא שישכחנו בטרם יקום, וכן היה לדוד המלך (עיין בהרואה שם). ואם חלם ונפשו עגומה עליו יטיבנו בפני ג' או יאמר רבש"ע בשעה שהכהנים מברכים, ובמקרה הצורך יש דין תענית חלום (אגב, תענית חלום דווקא ביומו כמו שבארנו כנ"ל שעיקר פירוש החלום ביומיה). המקום יחזק ויקיים חלומותינו כחלומות יוסף הצדיק.

