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ספר הברית
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך ''מנחת אב'' לפרשת משפטים
בפרשתינו מסופר על השלב השני של מעמד הר סיני: "וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם, וַיֹּאמְרוּ כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע" (שמות כד, ז). מה היה כתוב באותו "ספר הברית"? כותב רש"י בשם המכילתא: "מבראשית ועד מתן תורה, ומצוות שנצטוו במרה".

והנה, בפרשת יתרו וכן בפר' משפטים לפני הכתיבה בספר – העם אומר רק "נַעֲשֶׂה"? "וַיַּעֲנוּ כָל-הָעָם יַחְדָּו וַיּאמְרוּ כּל אֲשֶׁר-דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה" (שמות יט, ח),  וכן, "וַיַּעַן כָּל-הָעָם קוֹל אֶחָד וַיּאמְרוּ כָּל-הַדְּבָרִים אֲשֶׁר-דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה" (שמות כד, ג).ונשאלת השאלה: מדוע רק לאחר שמשה רבינו כותב את הדברים בספר – אז העם אומר "נעשה ונשמע"?

כתוב בירושלמי (שקלים פ"ו ה"א): "רב פפא בשם רשב"ל [אמר] התורה שנתן הקב"ה למשה, נתנה לו אש לבנה חרותה באש שחורה". (עיי"ש בפי' השני בקרבן העדה, שהכתב היתה האש השחורה. ואולי משום כך אנו כותבים את ספרי התורה באותיות שחורות על קלף לבן, שהוא כעין אש שחורה על אש לבנה.) מה משמעות דבר זה?

החוו"ד (בעל "נתיבות המשפט") מבאר את מה שנאמר בפרשת האזינו: "כִּי לֹא דָבָר רֵק הוּא מִכֶּם" (דברים לב, מז), שיש בספר התורה מקום אותיות ויש מקום שהוא ריק ללא אותיות. האותיות הכתובות הם סמל לאותם תלמידי חכמים שיש בהם קדושה ומעלה מצד עצמם, אך מקום הקלף הלבן של התורה הוא כנגד אותם נשמות מבני ישראל שעוסקים בבניין העולם, שגם הם קשורים בתורה. וזהו "כִּי לֹא דָבָר רֵק הוּא מִכֶּם" - כי אפי' במקום הריק יש קדושה, והיא נסתרת ואינה נראית לנו.

לפי דברי הגאון מליסא (החוו"ד) מבואר מה שאמרו חז"ל ששבט יששכר - אבנו ספיר, ומפה שלו צבוע שחור דומה לכחול, ואילו זבולון – אבנו יהלום וצבע מפה שלו לבנה. יששכר שעוסק בתורה הוא כנגד האש השחורה הכתובה בספר התורה, ואילו זבולון שאינו עוסק בתורה אך תומך ביששכר, הוא קשור ודבוק ביששכר והוא זוכה לצבע הלבן, שזה הקלף של התורה. זוהי האש הלבנה שעליה כתובה האש השחורה, ואין אפשרות קיום לאותיות השחורות בלי הקלף הלבן שעליה היא כתובה.

וזהו מה שאמרו חז"ל: "אִם אֵין קֶמַח אֵין תּוֹרָה", וכן להיפך "אִם אֵין תּוֹרָה אֵין קֶמַח" (אבות ג, יז) – ואי אפשר לזה בלא זה. לפי"ז מובן מה שאמרו חז"ל (מכות כב:): "אמר רבא כמה טפשאי שאר אינשי דקיימי מקמי ספר תורה ולא קיימי מקמי גברא רבה" [כמה טפשים שאר אנשים שקמים מפני קדושת ספר תורה ואינם קמים מפני תלמיד חכם], כי קדושת הספר תורה הם האותיות השחורות, שהם כנגד תלמידי חכמים העוסקים בתורה, והם נותנים את הקדושה לקלף - לשאר האנשים שעוסקים בבניין העולם, ולכן בודאי שהם צריכים לקום בפניהם - כי זה כל מהות קדושת ספר התורה.

לפי"ז נבין מהי החשיבות של כתיבת דברי התורה בספר הברית. הכתיבה בספר היא הסמל של הקשר בין תלמידי החכמים, מורי התורה - שהם האותיות השחורות, לעם ישראל – המשולים לקלף הלבן שעליהם כתובות האותיות, והשואבים את הקדושה מתלמידי החכמים. ולכן כאשר הדבר נכתב בספר, עם ישראל אומר "נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע", כי אחרי שהם מבינים שעליהם להיות דבוקים בצדיקים, ובתלמידי החכמים, הם מוכנים לשמוע לכל אשר יורו אותם, "עַל-פִּי הַתּוֹרָה אֲשֶׁר יוֹרוּךָ ... לֹא תָסוּר מִן-הַדָּבָר אֲשֶׁר-יַגִּידוּ לְךָ יָמִין וּשְׂמאל" (דברים יז, יא). וזהו " נעשה ונשמע" – מוכנים לשמוע לכל דבר שיורו גדולי התורה.

הלוחות הם החלק הראשון של הברית, ועיקר הברית מתקיימת על ידי התורה בעצמה, ומי שדבק בה הרי הוא קשור לבורא בעצמו. וכתוב בספר "בית אלוקים" למבי"ט (שער היסודות כ"ח):

ומיד כשמשה רבינו היה כותב מפיו של הקב"ה, היו נעתקות האותיות, שהיו כתובות לפניו למעלה באש שחורה ע"ג אש לבנה מפיו של הקב"ה, והיה כותבם משה רבינו. וכאלו האותיות ממש, שהיו כתובות לפניו יתברך, היו נעתקות מהאש הלבנה לקלף המקודש שעבד משה רבינו לכתוב בו ספר תורה.

הרי שגם בספר תורה שכתב משה רבינו הדברים נעתקו מפי הקב"ה בעצמו. זוהי קדושת ספר התורה, וקב"ה ואורייתא חד הוא ומי שלומד תורה דבק בהקב"ה ממש.
