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עבד עברי
הרב שמעון בן ציון ישיבת ניר קרית ארבע
ענבי הכרם פרשת משפטים
לתלמידי הישיבה היקרים נ"י. די בכל אתר ואתר- ברכת ה' עליכם.

אנו קוראים בפרשת "משפטים" על העבד העברי האומר: "אהבתי את אדוני את אשתי ואת בני- לא אצא חפשי" (שמות כא', ה'-ז'). מוצאת התורה "סידור" "ופתרון" לרצונו זה של העבד, ושולחת אותו אל "הדלת", "ורצע אדוניו את אוזנו במרצע ועבדו לעולם"- כלומר עד ליובל. מצאנו מחלוקת תנאים במסכת קדושין (דף יד':) ת"ק ורבי אליעזר: האם רק מכרוהו ב"ד- נרצע, או גם המוכר עצמו. נפסקה הלכה ברמב"ם (פ"ג הי"ב) "מהלכות עבדים" שרק מכרוהו ב"ד- (בגניבתו)- נרצע, ועיי"ש בכסף משנה את הטעם לדין.

רש"י בפרשתנו (שמות כא', ו') מביא את דברי רבן יוחנן בן זכאי וזה לשונו: "ומה ראה אוזן להרצע מכל שאר אברים שבגוף? ומשיב: אוזן זאת ששמעה על הר סיני: 'לא תגנב'. והלך וגנב תרצע.
ואם מכר עצמו- (כוונת רש"י, לפי דעת רבי אליעזר)- אוזן ששמעה על הר סיני 'כי לי בנ"י עבדים' והלך וקנה אדון לעצמו תרצע". רבי שמעון, הוסיף שם, "מה נשתנו דלת ומזוזה מכל כלים שבבית? אמר הקב"ה דלת ומזוזה שהיו עדים במצרים כשפסחתי על המשקוף ועל שתי המזוזות, ואמרתי 'כי לי בני ישראל עבדים', עבדי הם, ולא עבדים לעבדים, והלך זה וקנה אדון לעצמו ירצע בפניהם".

דברי רש"י אלה לקוחים מכמה וכמה מקורות תלמודיים, אנו מוצאים אותם "במכילתא" על פרשתנו, ב"תוספתא" על ב"ק פרק ז', שם נוספו המילים- "… ופרק ממנו עול שמים והמליך עליו עול בשר ודם לפיכך תרצע", ובמסכת קידושין (דף כב':) ועיין בהערת התוס' שם בד"ה מה נשתנה. ובירושלמי בקידושין סוף הלכה ב', והוסיף שם ריב"ז: "אוזן ששמעה על הר סיני לא יהיה לך אלוקים  אחרים על פני, ופירקה מעליה עול מלכות שמים וקיבלה עליה עול בשר ודם- תרצע".

אמרנו- עיקר הדין ב"מכרוהו בית דין". וקשה מאד. הרי הוא גנב ולמה על גניבתו לא תרצע אוזנו?! ובכלל, מה משמעות הרציעה באוזן?
מתוך טהרו של רבינו הרב צבי יהודה זצ"ל בספר ל"נתיבות ישראל" אנו למדים כי היסוד לעבודת ה'- האישית והלאומית לכלל ולפרט, היא החרות. מי שהוא בן חורין, הזקוף קומה, עצמאי,   וברשות עצמו, יכול לעמוד מול הקב"ה ולקבל עולו באהבה. אך מי שקונה אדון לעצמו, נהייה עבד לעבדים, מאבד את כל עצמותיו ומהותו. זה א"כ הפתח לכל התורה כולה, למצוות או חלילה לעבירות. ולכן כשמתעוררת ה"אהבה" הזו להיות עבד ומשועבד, רואה בזה התורה פגם יסודי הקודם לכל העבירות ועל כן תרצע אוזנו.
וכך כותב המהר"ל ב"חידושי אגדות", במסכת קידושין (דף כב':) "הנרצע מורה על פחיתותו, שמקבל אדנות של אדם לכך יפחת אוזן שהוא בית קיבול שלו". כלל זה נכון לפרט, ונכון גם לאומה. בעזרת חילי ישראל העוסקים בחיזוק גוף האומה, ובחיזוק רוחה ותורתה נדע.
