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עמל התורה
הרב אפרים רובינשטיין שליט''א
אשכולות פרשת נשא תשס''ח 
הגמרא בשבת (פח.) דורשת:
"ויתייצבו בתחתית ההר (שמות יט';יז'), מלמד שכפה הקב"ה  עליהם את ההר כגיגית, ואמר להם: אם אתם מקבלים את התורה מוטב, ואם לאו שם תהא קבורתכם. אמר ר' אחא: מכאן מודעה רבה לאורייתא". ופרש"י, שאם יזמינם לדין תורה למה לא קיימתם מה שקבלתם עליכם, יש להם תשובה שקבלוה באונס. ומסיימת הסוגיה: "הדור קבלוה בימי אחשוורוש".

ובמדרש תנחומא פ' נח הקשה, מדוע הוצרכו לכפיה, והרי כבר אמרו 'נעשה ונשמע' מרצון? ותרץ, שאת התורה שבכתב קבלו מרצון, שאין בה יגיעה וצער והיא מועטת, ואילו תורה שבעל פה קבלו בעל כרחם, שהיא עזה כמוות וקשה כשאול קנאתה, שאין לומד אותה אלא מי שאוהב את הקב"ה בכל לבו ובכל נפשו ובכל מאודו, ולא תימצא אצל מי שיבקש עונג העולם, תאוה וגדולה בעולם הזה, אלא במי שממית עצמו עליה, ויש בה צער גדול שהיא משולה לחושך.

ובספר 'חבצלת השרון' מדייק זאת מלשון הכתובים בפרשת האזינו:
"ימצאהו בארץ מדבר ובתוהו ילל ישימון, יסובבהו יבוננהו, יצרנהו כאישון עינו", ופרש"י: "ימצאהו בארץ מדבר, שמצא את ישראל נאמנים בארץ המדבר שקבלו עליהם תורתו ומלכותו ועולו, מה שלא עשו ישמעאל וכו', 'יסובבנהו', שסיבב את ישראל בתחתית ההר, שכפה עליהם הר כגיגית. 'יבוננהו', שם בתורה ובינה". ומדוייקים הדברים, שביחס לתורה שבכתב נאמר ימצאהו בארץ מדבר, שקבלו תורתו ומלכותו ועולו, בניגוד לבני עשו וישמעאל. ואילו 'יסובבנהו', שמשמעותו כפה עליהם הר כגיגית, מתייחס ל'יבוננהו', לתורה שבעל פה, שהיא לשון בינה, להבין דבר מתוך דבר.

והדברים נוקבים עד תהום!

ישראל הגיעו לדרגה גבוהה מאוד של 'הקדמת נעשה לנשמע', שהיא כלשון חז"ל: "רז שמלאכי השרת משתמשים בו" (שבת פח.), ואף ששים ריבוא של מלאכי השרת ירדו משמים לקשור לכל אחד ואחד מישראל שני כתרים. ובעומק העניין מסביר בעל 'נתיבות שלום' ע"פ הגמרא בתענית כו: הדורשת את הפסוק: "צאינה ורעינה בנות ציון במלך שלמה בעטרה שעטרה לו אמו ביום חתונתו וביום שמחת לבו, יום חתונתו זה מתן תורה, ויום שמחת לבו זה בנין בית המקדש". המלך שלמה זה הקב"ה, ואמו זו כנסת ישראל, שכביכול עטרו עטרה לקב"ה בהקדמת נעשה לנשמע. ומשל הדבר לחתונה, ע"ד שכתב הר"ן במסכת נדרים (ל), שכשאשה מסכימה לקדושי האיש, הרי היא ברצון מבטלת דעתה ורצונה והבעל מכניסה לרשותו.

אם כן, "הקדמת נעשה לנשמע" משמעותו בטול מוחלט של ישראל לרצונו של הקב"ה. וזהו "רז שמלאכי השרת משתמשים בו", שכל עבודתם היא התבטלות לקב"ה עד שהם נשרפים לגמרי בעבודתם להי"ת.

וכאן מתעוררת התמיהה הגדולה. ישראל בדרגה כה גבוהה מסרבים לקבל על עצמם "עמל תורה"?! ואע"פ שהתעלו כמלאכים בבטול דעתם ורצונם לקב"ה, אל לעמל תורה ב'קום עשה' אין הם מסכימים עד שכפה עליהם הר כגיגית!!

מוכרחים אנו להגיע למסקנה ש'עמל תורה', זו המעלה הגדולה ביותר, ולכן מלחמת היצר בחזית זו, היא הקשה ביותר. לכן הרבו גדולי ישראל בשבח עמל התורה.

הרמב"ם בהלכות ת"ת (פ"ג הי"ב) כותב:
"אין דברי תורה מתקיימים במי שמרפה עצמו עליהן, ולא באלו שלומדים מתוך עידון ומתוך אכילה ושתיה, אלא במי שממית עצמו עליהן, ומצער גופו תמיד, ולא מתוך שינה לעיניו ולעפעפיו תנומה וכו' ".

כתב בספר "אבן שלמה" בשם הגר"א:
"אבל באמת התורה נמשלה למקוה (ברכות טז), וכמו שמים אין מטהרים עד שכל גופו עולה בהן, כך בתורה...".

והחזו"א בקובץ אגרות (ח"א פ"ו):
"...התורה אינה נקנית אלא למתעמלים בה כל ימי חייהם...ומן הראוי לחבל תחבולות איך לקנות את התמדת הלימוד ולהתפלל על זה תמיד".

חג השבועות הוא הזמן המתאים ביות להתפלל על כך, ויהי רצון שנזכה כולנו למעלה גדולה זו.
