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נזיר קדוש או חוטא 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת נשא
הרמח"ל במסילת ישרים, בביאור מידת הפרישות, מצביע על סתירות לכאורה  בדברי חז"ל בהערכת הפרישות. ישנם מאמרי חז"ל המשבחים את הסיגוף  וההתרחקות מחיי החומר, ומאידך מאמרים המגנים את הפורשים. מחד גיסא  אסרו את התענית ואמרו (ירושלמי נדרים ט:א): לא דייך מה שאסרה תורה  שאתה בא לאסור עליך דברים אחרים?! ואמרו (ירושלמי קידושין סופ"ד), שעתיד אדם ליתן את הדין לפני המקום על כל מה שראו עיניו ולא רצה  לאכול הימנו, אעפ"י שהיה מותר לו. ואמרו בפרשת השבוע בענין הנזיר,  שמביא קרבן "מאשר חטא על הנפש," לפי שציער עצמו מן היין נקרא חוטא.  ומאידך אמרו (תענית יא.) שכל היושב בתענית נקרא קדוש ק"ו מנזיר,  והאריך שם הרמח"ל בדוגמאות נוספות לכאן ולכאן. 

מסקנת הרמח"ל היא, שצריך האדם לעשות חשבון עולמו, האם דברים שרצונו  ליקח מן העולם, נחוצים וחיוניים, או שמא אינם אלא מותרות. ובלשונו  של הרמח"ל לסיכום: 

הרי לך הכלל האמיתי: כל מה שאינו מוכרח לאדם בעניני העוה"ז, ראוי  לו שיפרוש מהם; וכל מה שהוא מוכרח לו, מאיזה טעם שיהיה, כיון שהוא  מוכרח לו, אם הוא פורש ממנו, ה"ז חוטא. הנה זה כלל נאמן. אך משפט  הפרטים ע"פ הכלל הזה, אינו מסור אלא אל שיקול הדעת, ולפי שכלו יהולל איש. כי א"א לקבץ את כל הפרטים כי רבים הם, ואין שכל האדם  יכול להקיף על כלם, אלא דבר דבר בעתו. 

לדברי הנצי"ב בפירושו העמק דבר לפרשת השבוע, רמוז כלל זה בענינו של  הנזיר. נזיר מביא קרבן, "וכפר עליו מאשר חטא על הנפש." (במדבר  ו:יא) ר"א הקפר אומר: על שציער עצמו מן היין. (נדרים י.) ולכאורה  מטעם זה היה מחויב כל נזיר להביא קרבן לכפרה, אלא שפסוק זה נאמר רק  במי שמת עליו מת בפתע פתאום, וזה סדר כפרתו כשנטהר ביום השביעי?! 

ומפרש הנצי"ב, שבודאי הנזירות כדאית, להזיר עצמו מן התענוג הגשמי,  כדי להשיג תענוג רוחני של דביקות בה'. אך כאשר קורה לאדם מקרה של  אונס, שבעטיו עליו להפסיק את הנזירות, אות היא מן השמים שאינו ראוי  לכך, וא"כ בחנם צער עצמו מן היין, ובקש דבר שהוא למעלה מערכו, וע"כ  זקוק הוא לכפרה. 

ודברים מעין זה כתב הכוזרי בתחילת המאמר השלישי: 

עם מיעוט החכמה הקנויה, וההעדר החוכמה ההיא הטבעית, מי שהכניס עצמו להנזר בפרישות, כבר הכניס עצמו ביסורין ובחולי נפשי וגופני, ותראה עליו דלות החליים, ויהיו סבורים בני אדם שהיא דלות הכניעה והשפלות, וישוב נאסר מואס בחייו, מפני קיצתו במאסריו ומכאוביו, לא מתאותו לבדידות, ואיך לא יהיה כן, והוא איננו דבק באור האלוקי וכו'. 

וכן כ' הרב קוק (אגרת ע"ג), שמי שלא הגיעה למדרגה גבוהה,
"אם יפנו להם אל צורת העבודה העליונה מצד מראה הפרישות הנראה ממנה, וירבו בתעניות וסיגופים, והלב ריק ומצטער על כל הסבל הרב אשר הניח עליו, לא יועילו מאומה, לא לנפשם ולא לדורם." 

ועל כגון זה נאמר :" אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון לבו  לשמים". (ברכות ה:) "וכל מעשיך יהיו לשם שמים." (אבות ב:יב)
