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ונסתרה והיא נטמאה
ר' ישי מילר
ענבי הכרם פרשת נשא- שבועות תשס"ג 
נאמר בפרשתנו "דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם, איש איש כי תשטה אשתו ומעלה בו מעל, ושכב איש אותה שכבת זרע, ונעלם מעיני אישהּ ונסתרה והיא נטמאה ועד אין בה והיא לא נתפשה" (במדבר ה, יב-יג). מלמדת אותנו התורה שעל מנת שאשה תחשב סוטה, צריך 2 עדים שיעידו שנסתרה, לאחר התראה של הבעל באשתו שלא תסתר. ואז אנו משקים אותה את המים המאררים, ואם יש אפילו עד אחד שמעיד שנטמאה לא משקים אותה את המים המאררים, והיא בחזקת שעשתה את האיסור. 

ולכאורה אפשר לשאול שלוש שאלות: 

א. מדוע חמור עונש סוטה שזינתה בעדים, מעונש של אשת איש שזינתה בלי קינוי. שאשת איש נענשת בחנק שהוא העונש הקל, (כמעט ללא ייסורים), ומה שאין כן בסוטה שהעונש שלה מלווה ייסורים, כמו שנכתב בסוטה (ח.) שיש לסוטה ייסורים בכל אבר ואבר ?

ב. למה מספיק עד אחד להעיד שנטמאת, והרי בכל התורה למדנו ש"על פי שנים עדים... יקום דבר" (דברים יט, טו) ולמה פה זה דין שונה? וגם אם תאמר את הגמ' (סוטה ב:) שיש רגלים לדבר מכיוון שיש שני עדים על הסתירה, עדיין למה בעד אחד על שנטמאה לא תשתה את המים המאררים, למה שלא נבדוק ע"י המים מה יש לנו להפסיד, כך נדע בוודאות אם נטמאה או לא ? 

ג. וכן לא מובן למה התורה אומרת למחוק את האזכרות שכתובות בפרשת סוטה, שנמחקים במים המאררים, והרי יש איסור לאו למחוק את שמו של קב"ה, ואפילו שנאמר שעל מנת לעשות שלום בית בין איש לאישתו אפשר למחוק שמו של הקב"ה. אבל עדיין, אם היינו כותבים את פרשת סוטה בלי האזכרות ומוחקים את פרשת סוטה הייתה לזה אותה משמעות ?

אלא אפשר לומר תשובה אחת שתענה על שלוש השאלות. שהרי הגמ' אומרת בקידושין "כל העובר עבירה בסתר כאילו דוחק רגלי שכינה"- מכיוון שעובר עבירה בסתר עושה כך כנראה מכיוון שחושב שהקב"ה ח"ו לא נימצא פה, ולכן אפשר לעבור את העבירה- ולכן החטא בסתר הרבה יותר חמור מהחטא בגלוי.

וממילא זה עונה על השאלות, שמכיוון שהעבירה של האישה הזאת הוא בסתר הוא נותר חמור, לכן העונש שלה צריך להיות חמור יותר משאר העבירות, ובהתאם לכך יש לה העונש יותר חמור מאשת איש שזינתה שהיא בחנק שלא נסתרה אלא בפני עדים (שלא היה בסתר כמו בסוטה שהיו עדים רק על הסתירה ולא על האיסור). ולכן אם יש עד אחד שנטמאת אז זה כבר דומה לא"א שזינתה בעדים ולכן לא מקבלת את הייסורים של המים, כי זה לא בסתר.

ולכן גם מוחקים את האזכרות שכתובים בפרשת סוטה, כי בזה אנו מראים שהעבירה בסתר של דחיקת רגליו של הקב"ה היא מאוד חמורה, וע"י שמוחקים אזכרות של הקב"ה האישה מבינה איזה עבירה חמורה היא עשתה. ויוצא שהיא לא רק עברה על גילוי עריות אלא גם על כפירה בעיקר, ולכן רק ע"י מחיקת האזכרות היא תוכל להבין את משמעות המעשה שעשתה. 
