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חנוכת המשכן וקדושת המחנה 
הרב משה סתיו שליט"א
ענבי הכרם פרשת נשא
בפרשתנו מתוארת חנוכת המזבח ע''י קרבנות הנשיאים שהובאו למטרה זו.  כפי המבואר במפרשים הדבר אירע ביום השמיני שבו הקריב אהרון את  המילואים, וכן לאותו זמן מתייחס האמור בפרשת פקודי,  היינו הקמת  המשכן ע''י משה -- ''ולא יכול משה" וכו'. יוצא מזה שאותו מאורע מתואר  בשלושה מקומות שונים, באופן שונה לחלוטין, ומנקודות מבט שונות.  (רצוני להדגיש שאין בהכרח סתירה בין שלושת  התיאורים השונים, כי כל  אחד מהם מתאר פן אחר, אבל עצם העובדה שהתורה חילקה את התיאור באופן זה צ"ב.) 

עוד יש לשאול, בכל תיאורי חנוכת המשכן הרי ש"החנוך" מופיע בסוף  תהליך, דהיינו בפרשת פקודי כסיום עשיית המשכן וקידושו; בפרשת  שמיני, לאחר פירוט הלכות קרבנות, כסיום קידוש המזבח והמשכן  לעבודה  וכן הקדשת אהרון ובניו; ובפרשת נשא לאחר סדר המחנות וטהרתם וייחוס  בני לוי והכנתם לעבודה.

ועוד, עבודת המקדש מוטלת על הכהנים והלויים. והנה, הקדשת הכוהנים   לעבודתם מתוארת בספר ויקרא, ואילו הקדשת הלויים בספר במדבר (פרשת  בהעלותך). ואם בקשר לדינים המתייחסים למחנה ישראל אפשר להבין שהם  נפרדים מספר ויקרא, כי אינם במשכן עצמו אלא מסביבו. אולם חינוך  הלויים לכאורה קשור לעבודת המקדש עצמה, וא"כ הנו צריך להתבאר בספר  ויקרא! 

כדי לבאר את העניין, עלינו להתבונן בתפקיד המשכן. יעודו של עם  ישראל בקבלת התורה ובכניסתו לארץ הנו לבטא את גילוי השכינה בעולם,  וממילא בדרך זו להביא את העולם למצבו המושלם. ענין זה מתבטא במישורים והיבטים שונים: 

א) עצם התהליך שמתחיל ביציאת מצרים ומתן תורה ומושלם בעשיית המשכן,  שזו יצירת הבסיס והמציאות של עם בדרגה הרוחנית של השראת השכינה  המבטאת את שיא הגאולה, וכדברי הרמב"ן בהקדמה לספר שמות: "כשבאו אל  הר סיני ועשו משכן ושב הקב"ה והשרה שכינתו ביניהם אז שבו אל מעלות  אבותם וכו' ואז נחשבו גאולים ולכן נשלם הספר ... בהשלימו ענין  המשכן ובהיות כבוד ה' מלא אותו תמיד." ענין זה מתייחס בעיקר למשה  רבינו, שהוריד לנו את התורה וקידש את המשכן, כי כל מדרגה זאת הנה  גילוי השפע האלוקי, המתבטא בבחירת ישראל והבאתו משפל המדרגה לדרגת  גוי קדוש, ותהליך זה הנו התוכן של ספר שמות. 

ב) אבל מדרגה זו אינה מספקת מצד עצמה. כדי להנציחה לדורות חייב  האדם להתקדש ולהיות ראוי לה, וזה במעשה המצוות המרוכז בעיקר  בקרבנות וסדרי עבודת המקדש. זוהי השראת השכינה הנובעת מעבודת ה',  ועיקרה מסביב לשבט הכהנים. וכן, הטהרה והקדושה, כגון מאכלים אסורות  והל' עריות, ודאי שייכים הם להתקדשות להיות ראוים להשראת שכינה,  וכן כל דיני קדושת הארץ.(ובזה, אגב, ניתן אולי ליישב מה שהתקשו  המפרשים בסמיכות פרשת בהר לספר תו"כ). 

ג) ואמנם, אם קדושת המקדש הינה כקדושת האדם המזכך עצמו ומכשיר עצמו  לעבודת ה', אולם גם קדושה זו כשלעצמה אינה מספקת והיא צריכה לעבור  ולהתפרס בכל המחנה. עליה ליצור מציאות של עם שבכל היקף חייו חי את  השפעת הקדושה -- וזוהי קדושת המחנה שנוצרה ע"י סידור הדגלים, הרחקת  הטמאים וכן דיני נזיר וסוטה. 

קדושת הכהן עיקרה מלמעלה, וכן הקרבת הכהן ובחירתו נובעת מכך שהתקדש  ונבחר ע"י ה', לעומת הלויים שעיקר קדושתם ויחודם בכך שהם נתונים  לעבודת המשכן מאת בנ"י. ולכן בחירת הכהנים וקידושם שייכת לתורת  כהנים, ואילו קידוש הלויים ובחירתם שייך לקדושת המחנה. 

ובזה מתייחדת חנוכת הנשיאים. אם בספר שמות, ספר הגאולה, עשיית  המשכן היתה ביטוי לגאולת ישראל וקבלת התורה ע"י משה, וסיום התהליך  הנו ע"י הקמת המשכן ע"י משה וגילוי השכינה בעקבות כך; וספר ויקרא,  תו"כ, מיוחד לקדושת העבודה ובה נחנך המשכן ע"י עבודת הכהן; הרי  שחנוכת הנשיאים מבטאת את היחס בין בנ"י למשכן, ואת העובדה שהמחנה  מתקדש ע"י נוכחות המשכן והשכינה השורה בישראל. 

ספר במדבר מהווה הכנה לכניסה לא"י. עניינה של א"י שהיא מהווה מקום  השראת השכינה, כך שמציאות הקדושה מתבטאת בכל מישורי החיים, דבר  שיכול להתקיים בשלמות רק בא"י כאשר יושביה במצב של מחנה. (ובזה  מתבארים שתי המעלות שחז"ל מציינים בארץ. א) השראת השכינה שא"י  מושגחת ישירות ע"י הקב"ה. ב) שרק בא"י יש לצבור דין "קהל", ולעומת  זה בחו"ל נחשבים תמיד כיחידים, וזה מקביל לשתי הקדושות שהזכרנו  קדושת השכינה וקדושת המחנה). 

לסיום, אולי נציין דברי רש"י (ה:יב) בביאור סמיכות פרשת סוטה  למתנות כהונה: "אם אתה מעכב מתנות כהונה חייך שתצטרך לבוא אצלו  להביא לו את הסוטה." ואפשר לפרש אולי את המידה כנגד מידה שבכך,  כי  בכך שהאדם מביא מתנות הרי הוא משליט את הקדושה בחייו ]"בני א"י  בזכות מה הם חיים בזכות הפרשת תרו"מ"[, ובכך שאינו מביא הרי שהוא  משליט באורח חייו את המבט החומרי המנותק מקדושה, ועי"ז הרי המבנה  של קדושת המחנה מתבטלת אפילו בתא הראשוני ביותר שלה. ממילא, לאידך  גיסא, מי שמקדש עצמו כראוי הרי שכל חייו הם כלי להשראת השכינה,  ויכול אף האדם הפשוט לקדש עצמו -- רעיון המתבטא בדיני הנזיר.
