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מוסריות ואמונה


ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת נח תשס"ז 
"נח איש צדיק תמים היה בדורותיו", יש מרבותינו דורשים אותו לשבח, אילו היה בדור של צדיקים היה צדיק יותר, ויש שדורשים אותו לגנאי, לפי דורו היה צדיק, ואילו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב לכלום (רש"י).

ויש לשאול, אם אפשר לדרוש לשבח מדוע דרשוהו לגנאי.

ועוד, האם משום שאברהם גדול לא היה נח נחשב לכלום!?

בבית המדרש של גור אמרו בזה יסוד, מקור המוסריות שבין אדם לחבירו חייב לבא מתוך תורה ויראת אלוקים ולא מחכמה טבעית וסברות אנושיות, "את האלקים התהלך נח", אלקים בגי' הטבע, כל זמן שלא ניתנה תורה, אפשר להיות מוסרי באופן טבעי, אך מאברהם ואילך מתחילות אלפיים שנות תורה, וא"א למוסריות בלא תורה, ולכן אלו היה בדורו של אברהם, והיה ממשיך להתהלך עם האלקים הטבעי, לא נחשב לכלום.

וכך פי' המלבי"ם את הכתוב "רק אין יראת אלקים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי", שאמר אברהם שגם אם האומה מוסרית ובעלת מידות אין שום בטחון שתתגבר על יצרה בעת תסיתהו התאוה לעשות רע, אם כל המוסריות באה מכח השכל, ואדרבא, השכל יגוייס לטובת היצר, כפי שאכן ראינו באירופה, ורק כח אחד יכול לעצור את הרע והוא מדת יראת אלקים.

וכן כ' הרב קוק זצ"ל, שהמוסר של חול איננו עמוק ולא נכנס לפנימיות הנשמה, ובודאי שאין בכוחו להדריך את הכלל והצבור האנושי, ולהפוך לב האבן ללב בשר.

כשאליעזר פוגש את רבקה נאמר "ויקח האיש נזם זהב בקע משקלו ושני צמידים על ידיה עשרה זהב משקלם", ואמרו במדרש, הביאו רש"י, בקע רמז לשקלי ישראל בקע לגולגולת, ושני צמידים רמז לשני לוחות מצומדות, עשרה זהב משקלם, רמז לעשרת הדברות שבהם. רמז לה על בניה שיקבלו לוחות ובהם עשרת הדברות הכוללים כל התורה כולה. אך מהו הדגש "שני לוחות מצומדות"? גם הקשר לבקע לגולגולת אינו מובן, ומה זה קשור לנזם שהוא תכשיט האף?

בס' באר יוסף פי' שעשרת הדברות היו כתובים על שני לוחות, חמש מכאן וחמש מכאן, הראשונים על דברים שבין אדם למקום, והשנים על בין אדם לחבירו, אך על הלוחות נאמר "שני לוחות העדות" ואמרו חז"ל לחת כתוב, שהיו שתיהם שווים, ואף כשמדברים על בין אדם לחבירו, מ"מ אי אפשר להפרידם מהחמש שבין אדם למקום, כי שתיהן חטיבה אחת, ואם זה לא קיים, גם השני יפול.

רבקה הצטיינה במדה החסד, ככל המסופר בתורה, אך אליעזר רצה לרמוז לה, שתכלית השלמות אינה בנדיבות לב בלבד, אא"כ יחובר לאמונה בה', וע"כ נתן לה שני צמידים על ידיה, שהם רמז לשתי לוחות מצומדות, ורק בזה אפשר להכנס לביתו של יצחק.

כידוע הטעם הוא כנגד התורה, והריח כנגד מצוות ומעש"ט, כמו הלולב שאין בו ריח אך יש בו טעם, ואמרו חז"ל כנגד יהודים שאין בהם תורה אך יש בהם מצוות ומעש"ט, וההדס יש בו ריח בלא טעם, היינו מעש"ט בלא תורה.

וזהו שנתן לה נזם זהב על אפה, שהוא האיבר הבא להריח, דהיינו מצוות ומעש"ט, והיה בקע משקלו, והוא מחצית השקל, לרמוז לה שמצוות ומעש"ט הם רק מחצית מהנדרש.

וע"ז אמרו חז"ל "שמיום שנשתברו הלוחות ירדה חשכה לעולם", היינו, שמיום שהמצוות שבין אדם לחבירו נפרדו מאלו שבין אדם למקום ונשברו הלוחות, בא חשך לעולם, שגם הם לא יתקיימו. ובזה פי' מה שנאמר בשבירת הלוחות "וישלך מידו", אך קרינן מידיו, שבתחילה חשב שכפרו בקב"ה, אך הצד השני שבלוחות נשאר, וע"כ השליך רק מה שביד אחת, היינו בין אדם למקום, אלא שאחר שהתבונן הבין שגם אלה שבין אדם לחבירו יפלו, שא"א לקיימם בלא קרבת אלקים, ע"כ "וישלך מידיו", משתי הידיים, את שתי הלוחות.

ע"ז נאמר "נפש כי תחטא ומעלה מעל בה' – וכחש בעמיתו". שאחר שמעל בה' בא השלב שמכחש בעמיתו.

זהו שנאמר כאן "נח איש צדיק תמים היה בדורותיו, את האלקים התהלך נח", כי האמין בה' אבל בדור המבול נאמר "כי שיחת כל בשר את דרכו על הארץ", כי תוצאת הכפירה באמונה היא השחתת כל בשר את דרכו.

וישנה גם תופעה הפוכה, של אלה המאמינים ודבקים בה', ואינם מקפידים בעניינים של בין אדם לחבירו, ומסתפקים בגדלותם התורנית, וכנגד זה אמרו חז"ל "אמרו צדיק כי טוב כי פרי מעלליהם יאכלו", וכי יש צדיק טוב וצדיק שאינו טוב, אלא טוב לשמים וטוב לבריות, זה צדיק טוב, טוב לשמים ורע לבריות, זה צדיק שאינו טוב (סופ"ק דקידושין).

וע"ז אמרו: "אם למדת תורה הרבה אל תחזיק טובה לעצמך", שאת התורה שלמדת יש להעביר הלאה ולא להחזיק הטובה לעצמך, כי לכך נוצרת, להיטיב עם אחרים.

"ה' בציון גדול ורם הוא על כל העמים", "שהגדול" מתחיל מלמטה ועולה כלפי מעלה, ואילו הרם" הוא רק למעלה, וע"ז אמרו "ה' בציון גדול, ורם הוא על כל העמים", שתפיסת האלוקים בציון שהוא רם, ואילו אצל העמים הוא רם. וכן נאמר "רם על כל גוים ה', על השמים כבודו".

וזהו שאמרו על הלומד תורה לשמה, זוכה לדברים הרבה, ולבסוף – "ומגדלתו ומרוממתו על כל המעשים", שהתורה מכשירתו להיות גם גדול וגם רם.

וזו היתה מדתו של אברהם, להיטיב ולדאוג לרווחתם של הבריות, אך על נח נאמר "את האלקים התהלך נח", שהיה קשור עם אלקים אך לא עם עמו, וע"כ גם לא התפלל עליהם בניגוד לאברהם. וע"כ אמר לו הקב"ה "בא אל התיבה, כי אותך ראיתי צדיק לפני בדור הזה", שהיה צדיק לפני, לא לפני האנושות.

ואולי זה הויכוח אם דורשים לשבח או לגנאי, למ"ד לשבח, שהיה צדיק תמים – בין למקום ובין לחבירו, שהתהלך לפני האלקים, כנ"ל, ואילו למ"ד גנאי, שלא יתנהג בחסידות כאברהם, ואילו היה מתנהג בזמן אברהם כפי שהתנהג במבול, היה בזה גנאי.
מי שמאמין באנכי ה' אלקיך, מאמין גם בבריאת אדם בצלם אלקים, וע"כ מעלה את ערך האדם למעלה ועפי"ז מתנהג עם חבירו, ואין חילוק בין שתי הלוחות, אך מי שכופר באנכי ה' אלקיך, אינו מאמין אלא "באנכי" שלו, באנכיות, ואז גם הלוח של בין אדם לחבירו נשבר.

לאחרונה התפרסמו מאמרים בעתונות הערבית, לטענתן מה שמתרחש במנהיגות הישראלית היא בבואה למדרגתו המוסרית של העם, והכשלון שבמלחמת לבנון נובע לדעתם משחיתות המוסרית המתרחבת בישראל, שרצו בבואם לארץ להקים מדינה עפ"י מוסר הנביאים ונכשלו.

"ויפל ה' אלקים תרדמה על האדם וישן", ולא מוזכר אח"כ שהתעורר משנתו, וכנראה שביחס לעירנות הרוחנית ובהירות ההשגה, עדיין ישן הוא.

בס' מעין בית השואבה, שאל על הברכה "המעביר שינה מעיני ותנומה מעפעפי", והרי כבר ברך "פוקח עורים", "המחזיר נשמות לפגרים מתים", ועוד, מה העברת השינה קשורה למה שמוזכר אח"כ "ותרגילנו בתורתך וכו' ", ומהו סיום הברכה "הגומל חסדים טובים לעמו ישראל", וכי העברת השינה אינה שייכת גם לאומות העולם?

ופירש, שאכן הברכות הראשונות נאמרו על היקיצה מן השינה, אך הברכה האחרונה "המעביר שינה מעיני", נאמרה על הערות הרוחנית, דהיינו, שלאחר שהפיל תרדמה על האדם, לא הקיץ ממנה, ורק עם ישראל עם קבלת התורה התעורר לקבל את המוסר האלקי.

וזהו שאנו מזכירים בתפילה "ונזכה ונחיה ונראה ונירש טובה", שלא נהיה סומים בעניינים הרוחניים, כדאיתא במד"ר (נג, יד) ויפקח אלקים את עיניה – הכל בחזקת סומים עד שהקב"ה מאיר את עיניהם, וע"ז אנו מבקשים "ונראה ונירש טובה וברכה", וזו היא ההודאה שהעביר מעינינו שינה ע"י נתינת התורה, ואנו מבקשים "ותרגילנו בתורתך", ומודים שהקב"ה גומל חסדים טובים לעמו ישראל, ולא עשה כן לכל גוי.

ר' שם המשל על הסומא שהסכים להיות מנותח לכ"ד שעות, וכך ישראל מגדלור לכל העמים מאז מתן תורה, אף שהתרחק מאוד.

