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הוכח תוכיח
ברוך חורב
ענבי הכרם פרשת נח
"וילכו אחורנית ... ופניהם אחורנית וערוות אביהם לא ראו" (בראשית ט', כג')
אחרי שהכתוב אומר שהלכו באופן של "ופניהם אחורנית" הרי מזה מובן שלא ראו ערוות אביהם, שהרי פניהם אחורנית, מדוע הוסיף הפסוק לכתוב "וערוות אביהם לא ראו"?

אומר הבעש"ט: כאשר אדם רואה רעה בזולתו הרי זה הוכחה שדוגמת אותו הרע נמצא בו בעצמו. וכמו אדם שמביט בראי אם פניו נקיים אינו רואה במראה שום דופי אבל אם רואה לכלוך וכתם בראי אין זה אלא משום שפניו מטונפים. 

על זה אומר "המאיר עיניים": "לכן הצדיק הגמור שאין רעה בקרבו אין רואה שום רעה על שום אדם". ולכאורה מהו ההכרח שראיית הרע בזולתו הוא בבחינת "דמות ומראה" של הרעה שברואה עצמו? ולמה לא תתכן מציאות כזאת שבאמת ישנו הרע הנראה רק בחבירו, והוא עצמו משולל מזה!

מסביר הרבי מליובאוויטש "בליקוטי שיחות" - "והביאור בזה כל מאורע שבעולם הוא בהשגחה פרטית, וכן גם מאורע זה שהוא רואה רעה בזולתו אין זה מקרה ח"ו אלא דבר שהזמינו לו מלמעלה, וכיוון שלא ברא הקב"ה דבר אחד לבטלה, הרי א"א לומר שלמעלה יביאוהו לידי ראיית רע במישהו לשווא. אלא בוודאי יש בזה הוראה והודעה, והיא שהרע נמצא ברואה עצמו ועליו לתקנו". אך קשה, הרי תפקידו של יהודי הוא לא רק לפעול לזיכוך ועליה בעצמו אלא גם לפעול בחברו, וכמו שנא'- "הוכח תוכיח את עמיתך" (ויקרא יט', יז'), שעל כך דורשת הגמ' (ב"מ לא', א') "אפילו מאה פעמים" א"כ כיצד שידע האדם מתי שהוא רואה הוא בבחינת ראי ועליו לתקן את עצמו, או שמא ההסתכלות צריכה להיות של "הוכח תוכיח" תיקון הזולת? 

נראה לומר שכאשר האדם רואה רע בזולתו, וחושב שמה שהוא רואה באמת רע ואינו מרגיש צורך לתקנו ולא מתכוון לפעול בנידון, כנראה שהרע באמת שרוי בו. אך כאשר אדם רואה שיש בחבירו דבר הצריך תיקון, ובאמת ישנה הרגשה של יכולת לתקן, כאשר אין שום הסתכלות שלילית ושום ראיית רע, ממילא ברור הוא שעליו לפעול מדין הוכח תוכיח. 

על כן, ניתן כעת להסביר את הייתור של "וערוות אביהם לא ראו", אע"פ שזה מובן על פי הנאמר לפני כן "ופניהם אחורנית".

הכוונה בזה להדגיש שלא זו בלבד ששם ויפת לא ראו ערוות אביהם במובן הגשמי (לפי "שפניהם אחורנית"), אלא עוד יותר ש"לא ראו" - לא הרגישו עניין של ערווה וחסרון אצל אביהם. ויה"ר שנדע לתקן ולהסתכל רק על הטוב שבזולת, ושנדע לתקן רק את מה ששיך בו תיקון. כמו שניתן לראות גם ע"פ מדרש רבה (פ' לו') ששם ויפת נהגו כבוד באביהם כמורא האב על הבן וממלא פשוט הוא ש"הרע" שראו באביהם לא היה בבחינת ראי אלא בצורך לתקן.

ויה"ר שנצליח להסתכל רק על הטוב שבזולת, ושנדע לתקן את מה ששיך בו תיקון. 

