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"כי מי נח זאת לי"
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון להפטרת נח
הקשר הבולט בין ההפטרה לפרשה הוא הפסוק שבו מבטיח ישעיהו הנביא שחסד הגאולה ימשך לעולם "כי מי נח זאת לי אשר נשבעתי מעבור מי נח עוד על הארץ, כן נשבעתי מקצף עליך ומגער בך" (ישעיה נד', ט') בפסוק הבא מפרש הנביא את המקבילה והדוגמה לשבועת ה' אחרי המבול "וחסדי מאתך לא ימות וברית שלומי לא תמוט אמר מרחמך ה'" (ישעיה נד', י').

רד"ק מביא שני מסורות בקריאת המילים "כי מי נח". האחת קוראת כי-מי נח כשתי מילים (ומי מלשון מים), והשניה קוראת כמלה אחת (כימי מלשון ימים). לפי המקובל אצלנו "כי-מי" הן שתי מילים, ולפי זה "מי נח הוא כינוי למבול שנקרא ע"ש נח, לפי המסורה שהכתיב הוא "כימי", מדובר אומנם על המבול, אך המבול אינו נקרא ע"ש נח, אלא רק מצויין שהיה בימי נח, בזמנו של נח. כך פירש יהונתן: "כיומי נח דא קדמי ... דלא יעידון מי טופנא דהוו בימי נח".

אפשר שהשאלה, אם המבול עצמו נקרא מי נח, או שהנביא רק מציין שהיה בימיו של נח – תלויה במחלוקת האמורים המפורסמת בקשר לדרגתו של נח. כך דרשה הגמ' את הדגשת הפסוק "צדיק תמים היה בדורותיו" (בראשית ו', ט') – "אמר רבי יוחנן בדורותיו ולא בדורות אחרים, וריש לקיש אמר בדורותיו שכן בדורות אחרים" (סנהדרין קח'.) . רבי יוחנן הדורשו לגנאי (כלשון רש"י) סובר, שאכן המבול נקרא ע"ש נח, וגם ביטוי זה רומז על גנותו; וריש לקיש הדורש לשבח סובר, שהנביא רק מציין שהמבול היה בזמנו של נח "כימי נח".

ההערכות "דורשים לשבח" ו"דורשים לגנאי" אינן מופיעות בגמ', ורש"י הוסיפן מעצמו. בבראשית רבה (ל', י') מופיעה מחלוקת זו בין החכמים ר' יהודה ור' נחמיה, ושם הלשון "אילו היה בדורו של משה או בדורו של שמואל לא היה צדיק". גם דברי רש"י בשיטת רבי יוחנן "אילו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב כלום" אינם מופיעות במקור. נכון שר' יוחנן אומר "בדורותיו ולא בדורות אחרים" אבל עדיין השימוש במילים "דורשים לגנאי" חריף מאוד. ובשם האדמו"ר מאמשינוב אמרו, שאת אלה שדרשו לגנאי אין רש"י מכתיר בשם 'רבותינו', כמו את אלה שדרשו לשבח (עיטורי תורה, בראשית עמ' 54). וודאי תמוה התוספת של רש"י ש"אילו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב כלום". אף אם תארי השבח מתייחסים לערך דורו בלבד? 

המקור של רש"י הוא מדרש, שרש"י מביא חלק ממנו בתחילת הפרשה: "משל למלך שהיו לו שני בנים, אמר לקטן לך עימי ואמר לגדול לך לפני, כך אברהם שהיה כוחו יפה – התהלך לפני והיה תמים, אבל נח שהיה כוחו רע – את האלוקים התהלך נח" – "ולא היה לו עסק עם בני דורו כי אם עם האלוקים" (מהרש"ל, מובא בשפתי חכמים), וכך דרשו חז"ל "משה אומר לנח אתה הצלת את עצמך ולא היה בך כח להציל את בני דורך ... משל לשני ספינות שהיו בים, אחד מהם, הציל הקברניט את עצמו ולא הציל את ספינתו, ואחד הציל את עצמו ואת ספינתו (ילק"ש, וזאת הברכה, תתקנ"א). 

בהמשך הפסוק נקרא המבול בודאות ע"ש נח והזוהר מסביר מדוע נקרא המבול מי-נח: "תא חזי מה בין משה לשאר בני עלמא, בשעה שאמר הקב"ה למשה 'ועתה הניחה ...' מיד אמר משה וכי אעזוב דינם של ישראל בשביל טובתי, כמו שעשה נח, שכאשר אמר לו הקב"ה שיצילנו בתיבה ולא ביקש עליהם רחמים ונאבדו, ולכן נקראו מי המבול על שמו שנא' 'כי מי נח זאת לי'". חז"ל החמירו מאוד עם צדיקים שלא נשאו בעול עם בני דורם. כך אמרו על הצדיקים שבימי יחזקל, שלמרות הכלל "מעולם לא יצתה טובה מעת הקב"ה וחזר בו לרעה" שבת נה'.), הוסיפו "חוץ מאלה שהיה בידם למחות ולא מיחו".

ככל שהיה אדם גדול, וגם אם הוא "איש צדיק תמים" כשאין בו חסד להתפלל על דורו ולחוש בצרתם- "לא היה נחשב כלום", ומי המבול שהשחיתו את הארץ נקראים על שמו "מי נח"! 

