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נח איש צדיק תמים היה בדרותיו את הא-להים התהלך נח
יוגב ברדה
פרשת נח תשס"ד
בימינו רווחת הדעה אודות "זיכוי הרבים", בבחינת "הלומד תורה ואינו מלמדה זהו כי דבר ה' בזה", לפי שעיקר לימוד התורה הוא כדי לְזכּוֹת גם אחרים בלימוד אשר למד, ולא להסתגר ב-ד' אמות מבלי לתת מבט אל העולם בו נמצאים עוד רבים הצמאים לדבר ה', וכן אמור אודות ענין זה בגמ': "רבים חללים הפילה ועצומים כל הרוגיה ... ועצומים כל הרוגיה זה שהגיע להוראה ואינו מורה".

אמת הדבר כי יש בראש ובראשונה להתמלא שנים על גבי שנים על מנת להיות כלי מלא שיוכלו למלא ממנו, כי אם נרצה להפיץ קודם שאנו נתמלאנו הכדים אליהם נמלא ישארו רקים (אולי עם לחלוחית קלה של מים), ובנו לא ישאר דבר.

הסטייפלר זצ"ל אמר פעם לאחד, כי כשיוצאים לחוץ להשפיע דומה הדבר לחוט הציצית הכרוך על כל שאר החוטים, אשר לבסוף נשאר הקטן מכולם פעמים רבות, וכן הדבר כאשר אדם נותן מעצמו לאחרים – יכול הוא להיות יותר קטן מכולם. ע"מ למנוע בעיה זו – יש לאותו חוט להיות הרבה יותר ארוך פי כמה וכמה מכולם, ואו אז – גם אם ירד יהיה עדיין ארוך כדבעי.

אולם, מִרמזים ומְשלים אין אנו יכולים להקיש עד הסוף בעומדנו מול מאמרי חז"ל מפורשים אודות שכרו של המזכה את הרבים, ולהפך ח"ו – אשר על אף שנראה כאילו הוא עתה מוריד משלו, מ"מ הקב"ה היושב במרומים רואה הכל מלמעלה ויודע מחשבות לב, ש"לא לכבודי עשיתי ולא לכבוד בית אבא עשיתי", אלא לכבודו של מי שאמר והיה העולם, בחינת "לתקן עולם במלכות ש-די". הדברים ארוכים וניתן למלא דפים ע"ג דפים בחשיבות ענין זה והגדרת אופן זיכוי הרבים הראוי, אך תקצר היריעה הקצרה מלתאר זאת, ונתספק בזה לעת עתה.

מ"מ לגבי נח, נוקטים חז"ל עמדה בעלת אופי תוכחני (מלשון תוכחה), וסיכום דבריהם הוא, כי נח היה "צדיק לעצמו" – כאשר פונה אליו ה' ומצווהו לבנות את התיבה במשך יותר ממאה שנים (!), מטרתו היתה שיבואו וישאלו את נח מה זאת, ויענה להם שה' רוצה בהשמדת הברואים ומי שיחזור אליו ינצל, אולם כפי שאנו נוכחים לראות בהמשך הפרשה, רק נח ומשפחתו הקרובה נכנסו לתיבה (יחד עם חיות ובהמות, וגם מדור לזבל), בהשאירם את כולם בחוץ, מה שמוכיח שכנראה לא ניסה להחזירם כראוי, לא בכל כוחו בכל אופן. החיות, באו מצד עצמן, ולא היתה שום בעיה מצד זה, לפי שהיה זה בדבר ה', שהם יבואו אל התיבה ונח יכניס מהם, אך לא היה צורך בשכנוע אידיאי ועמוק, אולי מספר מכות בגבם – ויאללה... לזוז! אולם בני אדם (רובם בכל אופן, למעט רוב ככל מ"קרובינו" הרחוקים הגרים מעבר לקו הירוק, המראים פני שה תם בעוד פנימה הינם פרד עיקש), צריכים יותר ממכות – קרי, שכנוע דיבור ותוכחה בצורה הנשמעת, בבחינת "הוכח תוכיח את עמיתך ולא תשא עליו חטא", ומגמה דו דורשת עקשות מתמדת, לפי שלא תמיד הכל "הולך חלק", ונח, כך מצטייר מדברי חז"ל, היה צדיק עצום (לפי פירוש ראשון ברש"י לכל הפחות), אולם כנ"ל – לעצמו, וכנראה היה יכול להשתדל יותר להחזיר את התועים לדרך הישר, ומי יודע –אולי היה עולה זאת בידו. 
איני בא ח"ו למתוח ביקורת על גדול כנח, כי אם ללמוד מדברי חז"ל אודותיו לגבינו בדורינו אנו – להפיץ תורה ולהרבות תורת חסד, שהיא הבחינה של "תורה ללמד", כמו שדרשו זאת על הפסוק: "ותורת חסד על לשונה... זוהי תורה ללמד", אין זאת רק בכנסים של "ערכים", ואפילו לא רק בבית הכנסת... גם לחברותא הצעיר, גם לחבר שקצת מתקשה בלימודים, שמשהו מעיק על נפשו, נטה אוזן קשבת, אפילו רק להאזנה מבלי נתינת עצה, ואו אז – נזכה שכולנו יחד, כאיש אחד בלב אחד, בהוריד מעט מאנוכיותנו – נזכה ל"אור חדש על ציון תאיר ונזכה כולנו במהרה לאורו", בבחינת "טוב לשמים וטוב לבריות" – "ונמצא חן בעיני א-להים ואדם", אכי"ר.
