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על הסטנדר
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
פרשת נח תשס"ד
ר' יצחק אייזק שר זצ"ל, ראש ישיבת סלבודקה (היה מו"ר של ראש הישיבה זצ"ל), פירש מה שאנו מסובבים את הבימה עם ספרי תורה, בניגוד לכל ימי סוכות, בהם אנו מקיפים את הס"ת בלולבים, משום שהדבר שאותו מקיפים, הוא המרכז והעיקר. וע"כ בכל ימי סוכות אנו מביעים את שייכות המצוות לתורה, וע"כ מקיפים עם המצוות את התורה. אך בשמחת תורה אנו מקיפים עם התורה את הבימה, עליה אנו מניחים את התורה בשעת הקריאה, ומשמעות הדבר, שבזה אנו מביעים את הקשר בין הלומד תורה אל השלחן, לסטנדר. משום שתכלית התורה היא "ולמדה את בני ישראל". ועיקר התועלת מן התורה אינה שיש לעם ישראל תורה המונחת בארון הקדש, אלא תורה על הסטנדר כדי לקרא וללמוד. "ובהקפות אלו מביעים אנו את התקשרותנו בקשר של קיימא אמיץ וחזק לספר התורה יחד עם השלחן, כי הספר בלא שלחן, והשלחן בלא ספר, לאו כלום הוא עבורנו" (לקט שיחות מוסר עמ' קל"ו)

אבל בפ' נח, עלינו לשים לב לדבר נוסף שיש להסיק מן הסטנדר.

בעלי המוסר דברו רבות על ענינה של הפרשה הבא ללמדנו שעולם חסד יבנה, ואין די לאדם ללמוד תורה באופן מופשט, אלא עליו ליישם דרכי תורה בחיים, בחברה ובמשפחה. וכבר כ' הרמב"ן בסוף ספרו הגדול מורה נבוכים, שאף שהספר עוסק רבות בעניני מדע והשקפה, מ"מ תכלית הלימוד הוא המעשה, ומביא ע"ז הפסוק בירמיהו "כה אמר ה', אל יתהלל החכם בחכמתו ואל יתהלל הגבור בגבורתו ואל יתהלל עשיר בעושרו, כי אם בזאת יתהלל המתהלל, השכל וידוע אותי כי אני ה' עשה חסד משפט וצדקה בארץ" (ירמיהו ג').

ודייק הרמב"ם, שלא נאמר בכתוב "השכל וידוע אותי כי אני אחד", או כי אין לי תמונה, או כי אין כמוני וכיו"ב, כי ההתפארות אינה בידיעתי אל בידיעת דרכי, באותם דברים שיש חובה להדמות אליו. חסד משפט וצדקה. ובזה סיים הרמב"ם את ספרו, והכל הולך אחר החתום. ובזה הסטנדר הוא דוקא לרועץ, ומן הראוי להביא כאן דברים שאמר בעל הקהלות יעקב לאב שחיפש הדרכה לחיפוש חתן (הדברים הובא ע"י הרב אבינר בשבוע שעבר פ' בראשית).

מעשה ברב שביקר אצל הגאון הרב קנייבסקי, המכונה סטייפלר, ואמר לו שהוא מחפש שידוך עבור נכדתו. שאל המבקר אלו מעלות יש לחפש אצל הבחור. השיב לו הסטייפלר: "התמדה בלימוד תורה, שכל ישר ומידות טובות". תמה הרב המבקר: "אם הוא מתמיד ושקדן, גדול בתורה, ממילא תהיינה לו מידות טובות?" "לאו דווקא",השיב הסטייפלר, "מתמיד לומד בשקידה שנים רבות בישיבה מול הסטנדר. סטנדר הוא יצור נוח, מעולם אינו מבקש עזרה בשום עניין, כגון להשליך אשפה, לקנות במכולת, מעולם אין הוא מראה פנים זועפות. מעולם לא קרה שלסטנדר לא היה מצב רוח, שציפה שידברו אל לבו דברים טובים ויעודדו אותו. אף פעם לא חלה והיה צורך לטפל בו...ופתאום אותו תלמיד צריך להתחיל לגור עם אדם אחר, עם בת זוג שכל זה יכול לקרות לה. לכן מוכרח שיהיה בעל מידות טובות". שוב שאל התלמיד חכם: "האם אין התורה מעדנת את האדם?"- "בודאי" השיב הסטייפלר, "יש כאלה, שאילו לא למדו תורה היו חיות טורפות, ובזכות לימוד בשקידה נמלטו מרשעות, אבל אין די בזה כדי שיהיו להם מידות טובות, אלא רק מי שעובד על זה, בלימוד מוסר הרבה, בבדיקת מצבו הרוחני תמיד, ובשבירת מידותיו ותאוותיו, ואז יהיה לבעל מידות טובות" (מבקשי תורה פרק ה' קובץ כג'). 

