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תשובת המשקל
מאור דוד בראל (ג')
אשכולות פרשת ויקהל פקודי תשס''ט
האחרונות בפרשיות בניית המשכן הן פרשות ויקהל פקודי שעיקרן: התנהלות עבודת בניית המשכן – "ויקהל", וספירת נדבת המשכן וכליו (רש"י) – "פקודי". וכיוון שמשלימה פרשה את אחותה נקראות אלו ביחד פעמים רבות.

ולכאורה שתי פרשות אלו מיותרות בתורה "שאין בה מיותר כלל" שהרי לימד רבש"ע את משה בסיני כיצד לייצור ולבנות את המשכן ותכולתו מן הקורה הגדולה ביותר עד הקרס הקטן ביותר ולבסוף ציווהו ככל אשר צויתיך יעשו (ל"א, י"א) וברור שכשירד משה מן ההר יצווה את בני ישראל ככל אשר ציווהו ה' ויעשו כן א"כ מדוע נצרכה התורה לציין את מהלך העבודה ואת תוצריה לפרטי פרטים?

ועוד קשה, מדוע הוקדמו פרשות ציווי מלאכת המשכן לסיפור חטא העגל, הרי חטא העגל התרחש ימים רבים קודם לכן? (מוסף רש"י כ"א, ב')

מובא במוסף רש"י (שם) שביוה"כ שאחר חטא העגל מחל ה' לבני ישראל על החטא שנאמר בו סלחתי כדבריך והראיה- חזר לצוותם, ובמה פתח וציוום? "מאת כל איש אשר יצבנו ליבו תקחו את תרומתי" – נדבת המשכן.

אחת מדרכי התשובה היא תשובת המשקל שעיקרה תשובה מלמטה למעלה (מן הגוף הגס אל הרוח המקולקלת) לאחר החרטה והמחילה האדם כתינוק ללא חטא מתחיל למרק את הגוף מגסותו. זוהי תשובת המשקל – שימוש בטבעים הגסים לעבודת ה' וע"י כך ילכו הרגשות הלבביים ויתעדנו (עפ"י מאורות הראי"ה לירח האיתנים).

שתי הנקודות הבולטות ביותר בפרשני המקרא בביאור פסוקי חטא העגל הם הלהט בהגשת הזהב לידי אהרון והזריזות לחטוא בעבודה זרה – "וישכימו ממחרת" (כפי שמוכח בגמרא פסחים ד וישכם לשון זריזות, ועיין עוד רש"י על הפסוק).

לאחר שמחל הקב"ה על חטאם ביום הכיפורים, מיד ניסה את בני ישראל דווקא ביצרים שבלטו בחטא העגל ראשית להט הגשת הזהב נסיון המשקל "וזאת התרומה אשר תקחו מאיתם זהב וכסף ונחושת". שנית, הזריזות לחטוא "ויקחו לי תרומה ועשו לי מקדש" (ראב"ע על המילה ויקחו משמע בצורה מיידית), הכל לפי ציווי ה'. והנה עם ישראל עמד בנסיון וההבחנה בתשובת המשקל שעשו באה לידי ביטוי בפרשות ויקהל ופקודי. 

בפרשת ויקהל רואים אנו את תשובת המשקל ללהט הנתינה והעשייה עד כדי שנאמר "מרבים העם להביא מידי העבודה למלאכה ויעבירו קול במחנה לאמר איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקודש" (ויקהל לו ה-ו).

ובפרשת פקודי רואים אנו את תשובת המשקל לרגלים הממהרות לרוץ לרעה שחוזרות ומצייתות לאביהן שבשמים שנאמר בפרשה 18 פעמים "כאשר ציווה ה' את משה", להודיע שהתורה מעידה על המעשה שלא היה בו שינוי מהמצווה שציווה ה' את משה (עפ"י אוה"ח מ', י"ט).

וזהו שנאמר שהמשכן בא לכפר על חטא העגל.

לפי עניות דעתי, זוהי הסיבה בגללה נכתבה פרשת חטא העגל בין פרשיות נסיון המשקל לפרשיות תשובת המשקל, ללמדנו יסוד חשוב: "שבע יפול צדיק וקם". מעלת הצדיק היא השיבה מן החטא. על כן ברך משה את עם ישראל אחר בניית המשכן "יהי רצון שתשרה שכינה במעשה ידיכם..."(רש"י ל"ט, מ"ג). ואכן זכו בני ישראל ל-"כי ענן ה' על המשכן יומם ואש תהיה לילה בו לעיני כל בית ישראל בכל מעשיהם".
