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עבודת התמיד ומשמעותה
משה יעקב גמליאל (ז')
אשכולות פרשת פנחס תשס''ח
בתחילת פרשת התמיד מסביר רש"י (ובדומה לזה בפסוק יפקוד ה' בתנחומא):

"מה אמור למעלה יפקוד ה' וגו' אמר לו הקב"ה עד שאתה מצווני על בני צוה את בני עלי משל לבת מלך שהיתה נפטרת מן העולם והיתה מפקדת לבעליה על בניה כדאיתא בספרי".

ובילקוט מבואר יותר המשל שציוה המלך את אשתו שתצוה את בניה שלא ימרדו בו, ובנמשל – "שלא ימירו את כבודו באלהי נכר".

משמעות הדברים צריכה ביאור: משה שנאמר לו "ונאספת אל עמיך" באמת צריך מנהיג שימלא את מקומו. הוא מחפש אדם אחר למלא אותו בתפקיד – שלא כמו במשל. יוצא מכאן בהכרח, שמדובר במדרש בדבר שיהושע, או כל אדם אחר, אינם יכולים לעשות. ובמדרש גם מציין את הציווי ומה שיקרה בלעדיו – כדי שלא ימירו את כבודם באלהי נכר, צריך לצוות אותם על הקרבנות. כל עוד משה היה לפניהם לא היה חשש כפירה, רק עם פטירתו מתעורר החשש הזה.

האם אנו יכולים למצוא מקום, שבו אפשר לראות מה היה קורה בלי הציווי? יש מקום אחד שבו משה עוזב את בנ"י, והם אינם מצפים לבואו – חטא העגל. בי"ז בתמוז העם מחכה למשה שעדיין נמצא על הר סיני ומקבל את התורה, וכשנואשו מלחכות לו הם מחפשים מנהיג שינהיג אותם תחתיו, וכלשון הרמב"ן "היו מבקשין משה אחר", ואז הגיעו למתואר בתהילים "עשו עגל בחורב וישתחוו למסכה; וימירו את כבודם בתבנית שור אוכל עשב" – זהו הביטוי אותו לקח המדרש. אבל מנין לקח המדרש "אלהי נכר"? רש"י מסביר "אלה אלהיך ישראל" – איוו להם אלוהות הרבה. כשמשה רואה את מעשה העגל (וכאן ההתייחסות היא לעבודה זרה ממש) הוא שובר את הלוחות.

באלו אמצעים מצוה הקב"ה למשה למנוע חזרה על מעשה העגל? באמצעות ציווי על עבודת הקרבנות, וביחוד על התמידין ומוספים. אם כן נמצא שהמדרש מוביל אותנו קרוב מאוד לשיטתו הידועה של הרמב"ם (מורה הנבוכים ח"ג פל"ב ופמ"ו):

"שטעם הקרבנות הוא כדי לעקור עבודה זרה מן העולם לפי שהיה מנהג הקדמונים והאומות שהיו מקריבים קרבנות בהיכלות לכוחות העליונים והיה מחשבתם ובזה יתגבר מזלם בכך וימשיכו כח מן המזלות שמקריבים להם כמו שמצינו שמצרים היו עובדים למזל טלה והיו מקריבים לו צאן וכן הכשדים היו עובדים למזל שור והיו מקריבים לו שור ועל כן צותה התורה להקריב מינים אלו לקדוש ברוך הוא כדי שיתפרסם הדבר שהיו הם חושבים לעיקר החטא הוא עצם הכפרה. ועוד כתב כי אילו היה אפשר בדרך הטבעי לעקור עבודה  זרה מן העולם בלא הקרבת הקרבנות לא צוה הקב"ה בקרבנות כלל, אלא בהיות שבימים הקדמונים היה מפורסם בעולם ענין הקרבנות למזלות ולכוכבים, על כן לא גזרה חכמת השי"ת לצוות להסיר אלו העבודות לגמרי, כי אז היה מה שלא עלה בלב לקבלו כפי טבע האדם מה שהוא נוטה תמיד למורגל. והיה דומה אז כאילו יבא נביא בזמנינו שיקרא לעבודת ה' יתעלה ויאמר צוה אתכם השי"ת שלא תתפללו אליו ולא תבקשוהו בעת צרה אבל תהיה עבודתכם בלב בלי מעשה, ומפני זה השאיר השי"ת מיני העבודות ההם והעתיקם מהיותם לנבראים ולענינים דוממים שאין אמיתות להם, לשם יתעלה, וצונו לעשותן לו יתעלה" (העתקתי מספר תורת העולה לרמ"א ח"ב פ"א שסידר הענינים בסדר הנדרש לעניינינו).

ורבים מן המפרשים חלקו עליו ומכללן הרמב"ן ז"ל, ששאל איך יאמר שלא נעשו הקרבנות אלא מדאגה מדבר להוציא מלבן של טפשים ורשעי עולם. 

והתרוץ שתרצו במפרשים בזה הוא שבאמת הקרבן עבודה גדולה הוא ועבודה אמיתית (עי"ש ברמ"א באריכות) אלא שדברי הרמב"ם באו לבאר את טעם הציווי, ועל דרך משל אם לא היו העכו"ם מתענגים במאכל ובמשתה גם אנו לא היינו נצטווינו לענג השבת ויו"ט במאכל ומשתה, אבל כיון שכבר הוא בטבע ובהרגל ציוה הקב"ה לעשותו לשמו יתעלה.

נמצא שיש באדם נטיה המעוררתו לעבודה (אולי זהו עצמו יצרא דעבודה זרה שנתבטל ואולי הוא ענין אחר) באופן של עבודת הקרבנות, וכבר אדם וקין והבל ונח הקריבו קרבנות. אבל נטיה זו היא המעוררת לעבודה זרה גם כן, ואם לא נפנה אותה לעבודת ה' היא תתגלה בדרכים אחרות שאיננו רוצים בהן. גם במשל המלך, בני המלך רוצים להיות שותפים במלוכה, להשפיע. יש להם שתי דרכים – לעבוד את המלך, להתבטל אליו, ולהיות "עבד מלך כמלך" או להצטרף לכוחות אחרים, לנסיונות מרד, ועל ידי כך תהיה להם השפעה יותר על המלוכה – אם כמנהיגי המרד ואם כמי שנתנה להם האפשרות לבחור את ההשתייכות הפוליטית.

כאן מתחיל להכנס יהושע – הוא אמנם בא להחליף את משה, אבל הוא אינו יכול למלא את תפקידו בשלמות – פני משה כפני חמה פני יהושע כפני לבנה. משה היה שליח מאת ה', וגם בני ישראל ראו אותו כאיש האלהים, אבל את יהושע הם הכירו כ"נער לא ימיש מתוך האהל". על משה הם התלוננו, אבל על יהושע משה היה צריך להתפלל "י-ה יושיעך מעצת מרגלים". כל עוד משה היה שם, היה דבר ה' מתהלך ביניהם, וכמו שאמר משה "כי יבוא אלי העם לדרוש אלהים" הם לפעמים התנגדו, אבל ידעו שהוא הסמכות. בחטא העגל הם בקשו "עשה לנו אלהים" – משה אחר, אבל אנחנו נבחר אותו. ובזה מבואר גם מה שכתב הרמב"ן שם שלא מינה את חור או כלב תחת משה, שמא כשיחזור משה יבואו לידי שפיכות דמים. גם יהושע, כל עוד שהיה תחת משה, כיון שהוא אינו "בין ה' וביניכם" היו יכולים לשנות, לעוות ולפרש. זהו במשל "בת מלך שהיתה מפקדת על בניה" – הילך היה יכול למנות אדם אחר שישגיח על בניו, אבל הוא לא יוכל למלא את תפקיד האמא. כדי להגדיר ולהחליט את עבודת ה' יצטרכו בנ"י להקריב את קרבן התמיד בקביעות, אחד בבוקר ואחד בערב, עולה לה' – להשאר תמיד דבוקים בה' ובעבודתו. 
