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המרחם על האכזרים
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט''א
ענבי הכרם פרשת תשס''א
''צרור את המדינים והכיתם אותם'', ואמרו ע''ז חז''ל במדרש (במדבר רבה כא', ה'): אעפ''י שכתבתי "כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום", לאלו לא תעשה כן – "לא תדרוש שלומם וטובתם כל ימיך לעולם".

ומכאן למדו חז"ל הוראה לדורות. "את מוצא במי שבא עמהם במידת הרחמים,  לסוף בא לידי בזיון מלחמות וצרור, ואיזה זה? דוד". והיינו, שברח דוד משאול הלכו הוא וכל בית אביו למואב, ולאחר מיכן הרג מלך מואב את בני משפחתו של דוד ונשתייר רק אחד שמצא מחסה אצל נחש מלך בני עמון, ושם הסתתר עד שהגיע דוד. וכשמת נחש ועלה בנו חנון על כס המלוכה, אמר דוד "אעשה חסד עם חנון בן נחש". א"ל הקב"ה: אתה תעבור על דברי? אני כתבתי "לא תדרוש שלומם וטובתם", ואתה עושה עמהם גמילות חסדים? "אל תהי צדיק הרבה"?, שלא יהא אדם מוותר (מוסיף יותר) על התורה. וזה שולח לנחם בני עמון ולעשות עמו חסד, סוף בא לידי בזיון – "ויקח חנון את עבדי דוד ויגלח את חצי זקנם ויכרות את מדויהם בחצי עד שתותיהם וישלחם". ובא לידי מלחמה עם ארם נהרים ומלכי צובא ומלכי מעכה ועם בני עמון, ארבע אומות, וכתוב "וירא יואב כי היתה אליו פני המלחמה וכו' " והיתה צרה גדולה לישראל, עד שהושיעם ה'. "מי גרם לדוד כך? שבקש לעשות טובה עם מה שאמר הקב"ה: לא תדרוש שלומם, לכך כתוב צרור את המדינים".

הנסיון למצוא חן בעיני אומה השונאת את ישראל למצוא מסילות ללבם כדי לכרות עמהם שלום, במחשבה לחסוך במלחמה, היא מחשבה מוטעת. "המרחם על האכזרים, סופו מתאכזר על הרחמנים". וסופו שאת המלחמה לא מנע, וגם בזיון נחל לעצמו, נדמה שכל דיבור נוסף על ההשלכה לדורנו הוא מיותר.

חסידים מספרים שר' זושא ור' אלימלך היו פעם בפונדק בזמן גלותם. בלילה ישנו שניהם על מטה גבוהה. פנה ר' זושא לאחיו, בהצעה ליפול על קידוש השם. ור' אלימלך סירב, ור' זושא הפיל עצמו על הרצפה כשהוא נאנק מכאבים. שמע בעל הפונדק את קול הנפילה, רץ לחדר וראה את האחד על הרצפה , מתפתל ביסוריו, והשני על משכבו. ובהיותו משוכנע שהוא זה שזרק את ר' זושא, הפליא בר' אלימלך את מכותיו וסוף שגלגלו מן המטה הגבוהה ארצה. אמר לו ר' זושא: ר' אלימלך אחי, לא היה כדאי מלכתחילה ליפול על קדוש השם, הרי סוף סוף נפלת אף אתה.
