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בנות צלפחד חיבבו את הארץ
אושרי עזרן
ענבי הכרם פרשת פינחס
בנות צלפחד מיוחסות בתורה ''למשפחות מנשה בן יוסף''. לפי חז''ל באה התייחסות זו להגיד כי בנות צלפחד חיבבו את הארץ כמו שיוסף חיבב את הארץ באומרו: ''והעלתם את עצמותי ...''. וכמה מהאחרונים תמהו מהיכן חז"ל לקחו כי בנות צלפחד אכן חיבבו את הארץ ולא ביקשו לנחול בארץ ישראל מתוך אהבת עצמן ורצונן לנחול?

הכלי יקר: דרשת חז"ל היא כללית על כל הנשים. שכן נאמר למעלה: "... ובאלה לא היה איש" (פס' ס"ד), אבל נשים כן היו בין באי הארץ. עליהן לא נגזרה גזירת המרגלים, והיא נגזרה כך על האנשים בגלל שאמרו: "ניתנה ראש ונשובה מצרימה", ולכן בגלל שהנשים היו מבאי הארץ דרשו בנות צלפחד נחלה בין בני שבטן. וישנם שני טעמים לדבר:

1. הארץ לא סובלת פריצות בעריות כפי שנאמר: "כי את כל התועבות האלה עשו אנשי הארץ ..." ואולם הנשים היו גדורות בעריות, כפי שמעשה שלומית בת דברי יוכיח.
2. ישראל התרעמו על תרומות ומעשרות שיתחייבו להרים מתבואת הארץ ואמרו: "זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חינם". אולם הנשים שאכלו בנכסי בעליהן ללא שטרחו וכבשו לא אכפת היה להן בדבר. לכן גם חז"ל מזכירים בדרשתם הנ"ל את יוסף הצדיק שהיו בו שתי התכונות שהיו חסרות בדור המדבר - הוא היה גדור בעריות, וגם זן ומפרנס את אחיו ואביו.

העמק דבר: (על פס' ד'), נותן הוכחה מהפסוקים לחיבתן את הארץ. שכן בנות צלפחד דרשו אחוזה בין "אחי אבינו", הדגשה זו באה לומר כי הן דורשות חלק בא"י המערבית אשר עדיין לא נכבשה, ולא דרשו בתוך "אחי אבי אביהן", שזהו עבר הירדן שכבר נכבש. לפי שחצי שבט מנשה התנחל בעבר הירדן, הן דרשו חלק בתוך מחציתו השניה של השבט. מכאן הוכחה שחיבבו דווקא את ארץ ישראל.

החתם סופר: אומר שבנות צלפחד דרשו את חלקן כך לאחר שראובן גד וחצי שבט מנשה כבר נטלו את שלהם בעבר הירדן ומשום שחששו שמא משה ינחילן שם לכן אמרו: "בתוך אחי אבינו" – שהם מנוחלי הארץ.

אזנים לתורה: אומר כי חיבת ארץ ישראל של בנות צלפחד באה לידי ביטוי במה שבאו לדרוש חלק בה, בשעה שהיו כאלה שאמרו: "ניתנה ראש ונשובה מצרימה", קודם היו אלה המרגלים שהניאו את לב העם מלעלות לארץ, אחרי כן מת אהרון ונבהלו מהכנעני וגם לאחר שמשה הכה את שני מלכי האמורי לא האמינו בני ישראל כי יצליחו לכבוש את הארץ אשר נתן להם ה'. ובנות צלפחד ידעו את תלונות בני ישראל ושמעו אותם אומרים: "למה ה' מביא אותנו אל הארץ הזאת לנפול בחרב נשינו וטפנו יהיו לבז", ובכל זאת הן האמינו ודרשו חלק בנחלת שבטן.

"המלאכת מחשבת" (לפרשת פינחס ע"מ 276) מפרש, כי התוספת "למשפחות מנשה בן יוסף", באה חוץ מדרשת חז"ל הנ"ל, גם לומר כי בנות צלפחד באו לטעון כי ברצונן להינשא לבני משפחתן וממילא אין חשש שנחלתן תיסוב משבט אל שבט. והן גילו מראש כי הן רוצות להישאר "למשפחות מנשה בן יוסף" ולכן בודאי שמגיע להן נחלת אביהן.

מעניין להביא כאן את דברי רבנו בחיי על הפרשה, שם הוא אומר: "כי על כן זכו בנות צלפחד שפרשת נחלות תינתן על ידן, היות ונשים גרמו מיתה בעולם". ויתכן כי גם לכך התכוונו חז"ל בסנהדרין דף ח'.-  "ראויה הייתה פרשה זו להיכתב ע"י משה, אלא שזכו בנות צלפחד ונכתבה על ידן", הן זכו בעצם היותן בנות צלפחד לתקן ע"י פרשה בתורה את מה שזלזלה אמן חוה.
