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'ברית כהונת עולם' / 'מנהיגות יהודית'
ר' זאב רונס
עיון בפרשת פנחס
כולם שמעו על היהודי שבא פעם לרב וביקש ממנו שיעשה אותו כהן. הרב אמר לו שזה לא דבר פשוט – שהרי להיות כהן זה כבוד מאד גדול – שכל בוקר רוחצים לו הידיים, הוא עולה ומברך הציבור מהדוכן ועולה ראשון לתורה, ולכן זהו כיבוד מאד יקר. היהודי אמר שהוא מוכן לשלם כמה שצריך והעיקר להיות כהן. הרב נקב לו סכום והיהודי רשם צ'ק, בגמר "הטקס" של הפיכתו לכהן, הרב שאל את היהודי מדוע היה כל כך חשוב עבורו להיות כהן? והיהודי ענה "אבא היה כהן סבא היה כהן וכל חיי חלמתי שאף אני אזכה להיות כהן ...".

אמנם שמענו בהיסטוריה, לדאבוננו, על כהנים שקנו בכסף כהונה גדולה, אבל אנשים שלא נולדו בתור כהנים וקנו כהונה, על כך לא שמענו – נכון? – לא נכון!

היו שני אנשים בהיסטוריה שלא נולדו בתור כהנים "וקנו" במשך חייהם את הכהונה, הראשון הלא הוא ראש וראשון לכהנים – אהרן הכהן, אביו לא היה כהן והוא באמצע חייו נהפך לכהן. והשני הוא – פנחס שמוזכר בפרשתינו, שכתוב בפרשה "והיתה לו ולזרעו אחריו ברית כהונת עולם" (במדבר כה', יג'), ומסביר רש"י שלמרות שלאהרן הכהן כבר נאמר "והיתה לו ולזרעו אחריו כהונת עולם" (שמות כט', ט'), בכל אופן פנחס שהוא מזרע אהרן לא היה צריך להיות כהן, שהרי כאשר משה קידש את הכהנים בפרשת תצוה הוא קידש את אהרן ואת בניו בלבד – לא את נכדיו, ורק הנכדים שיוולדו אחרי כן הם יהיו כהנים, אבל אותם נכדים שנולדו לאהרון לפני שהוא נתקדש – הם לא היו כהנים, ומכיוון שפנחס נולד לפני כן הוא לא היה צריך להיות כהן ורק בזכות מעשה הריגת זמרי הוא נהיה כהן.

א"כ, כיצד שני אנשים אלו "קנו" את הכהונה?
הנצי"ב בהעמק דבר שם בפרשת תצוה (שמות כט', יט') בעניין הקידוש של הכהנים, שם לב שהיה הבדל בסדר הדברים בין הציווי של ה' למשה איך לקדש הכהנים לבין קידוש הכהנים בפועל שמתואר בספר ויקרא. שבפרשת תצוה כתוב "ושחטת את האיל ולקחת מדמו ונתת על תנוך אזן אהרן הימנית ועל תנוך אזן בניו הימנית ועל בהן ידם הימנית ועל בהן רגלם הימנית ..." (שמות כט', כ'). כלומר, קודם אזן אהרן, אח"כ אזני הבנים, אח"כ בהן אהרן ואז בהונות הבנים, ואח"כ רגל אהרון ואז רגלי הבנים. 

ואילו בספר ויקרא פרשת צו (ח', כו') כתוב "... ויתן על תנוך אזן אהרן הימנית ועל בהן ידו הימנית ועל בהן רגלו הימנית" ורק אח"כ "ויקרב את בני אהרן ויתן משה מן הדם על תנוך אזנם הימנית ועל בהן ידם הימנית ועל בהן רגלם הימנית". כלומר, שבפועל משה היזה על אהרן כל מה שצריך ורק אחרי שסיים לגמרי עם קידוש אהרן, רק אז עבר לבנים.

שואל הנצי"ב, מה ראה משה לשנות מהציווי של ה'? אומר הנצי"ב: אם נתבונן מה אירע בעם ישראל בין הציווי לביצוע, נגלה שהאירוע הגדול שקרה בינתיים (לפי סדר הכתובים) הוא חטא העגל (פרשת כי תשא), אומר הנצי"ב שלפני חטא העגל לא היה הבדל בעצם בין אהרן לבין בניו, ורק שאהרן היה הגדול מבין כולם שהרי הוא היה אביהם לכן הוא נהיה הכהן הגדול. אבל אחרי חטא העגל אז אהרן "קנה" בעצם את הכהונה הגדולה, ומדוע? כשבני ישראל רצו לעשות העגל, אהרן ניסה לעכב ואמר להם "פרקו נזמי הזהב" (שמות לב', ב') ו"חג לה' מחר" (לב', ה') – וכל זה על מנת לעכב אותם בתקווה שמשה יגיע בינתיים, אבל הרי אהרן הסתכן כאן סיכון גדול כי יתכן שמשה לא יגיע בינתיים ובאמת יעשו העגל ויעברו איסור חמור של ע"ז, ואהרן עצמו שותף עמהם! אלא שאהרן מתוך גודל אהבתו לכלל ישראל היה מוכן להסתכן בעבירה על איסור חמור – ובתקווה להציל אותם. ובלשונו של הנצי"ב "אהרון אע"ג שהיה כמו עוזר במעשה העגל מכ"מ ידע הקב"ה שהוא רק משום אהבת ישראל שמסר נפשו ונשמתו בשבילם, ומש"ה מגיע לו ביחוד כהונה גדולה, יותר מפנחס שזכה לכהונה גדולה משום שמסר נפשו על ישראל, ואהרן יתרה עשה למסור נשמתו בשבילם שהרי נשתתף עמם בעוון חמור כדי להצילם, ומשום זה הקדים משה להכשירו קודם לבניו".

כלומר, שלפי הנצי"ב, אהרון "קנה" את הכהונה הגדולה ע"י שמסר נפשו ונשמתו עבור כלל ישראל ובכך זכה בעצם בכהונה הגדולה. 

אבל הרי אמרנו שגם פנחס "קנה" את הכהונה, והרי לפי דברי הנצי"ב פנחס מסר רק נפשו ולא נשמתו, אז איך פנחס "קנה" הכהונה הרי צריך למסור גם נפשו וגם נשמתו?!

וכתב ה"משך חכמה" (בתחילת פרשת פנחס) שבמעשה פנחס – הריגתו של זמרי, היו שני חלקים, וכמו שכתוב בפסוק "תחת אשר קנא לאלוקיו ויכפר על בני ישראל" (במדבר יג', כה'), החלק הראשון היה קנאות לכבוד שמים, על כבוד ה' שנתחלל, וכדי להפסיק את החילול ה' שנגרם ע"י הזנות עם בנות מדין, קם פנחס והרג את זמרי, וזה, אומר המשך חכמה פנחס למד מאביו – אלעזר, שגם אלעזר הרג כדי למנוע חילול ה', וזה היה לאחר שאהרן מת ונסתלקו ענני הכבוד, בני ישראל פחדו להמשיך לארץ ישראל ורצו לחזור למצרים עד שעמדו בני לוי ונלחמו באחיהם עד שהחזירו אותם לדרך ארץ ישראל (ולמרות שלא מוזכר שם בפירוש אלעזר, הרי אלעזר היה "נשיא נשיאי הלוי" (במדבר ג', לב') ומכאן שבציוויו נעשה), ולכן הכתוב מייחס את פנחס לאלעזר. ומדוע מייחסים אותו גם לאהרן (פנחס בן אלעזר בן אהרון ...") זה משום הדבר השני שעשה "ויכפר על בני ישראל" – שכתוב בתהילים (קו', ל') "ויעמד פנחס ויפלל", ואומרת הגמ' (בסנהדרין פד':) עשה פלילות עם קונו – על אלה יהרגו כ"ד אלף מישראל?! ואומרת הגמ' שעל זה "בקשו מלאכי השרת לדחפו", ולפי הירושלמי "בקשו לנדותו" כלומר, שדחפו ונידו אותו מגן עדן, מעוה"ב.

כלומר, פנחס כדי לעצור המגיפה ולכפר על בני ישראל היה מוכן להקריב את העוה"ב שלו את הנשמה שרכש לעצמו ובלבד להציל את ישראל.
ומשום כך מייחס הכתוב את פנחס לאהרון, שהתנהגות זו למד פנחס מאהרן, שהיה גם הוא מוכן להשליך כל חלקו בעולם הבא (ע"י עשיית העגל) לאהבת ישראל.

א"כ, לפי ה"משך חכמה", גם פנחס מסר לא רק את נפשו לכלל ישראל, אלא גם את נשמתו לכלל ישראל, ולכן גם לפנחס מגיעה כהונה ובכך גם פנחס "קנה" לעצמו הכהונה.

רואים שמנהיג בעם ישראל צריך להיות מוכן למסור כל כולו לציבור לא רק מסירות הנפש אלא אפילו מסירות הנשמה. עניין זה מופיע כמובן גם אצל משה רבינו, שאחרי חטא העגל ה' אמר למשה "ועתה הניחה לי ויחר אפי בהם ואכלם ואעשה אותך לגוי גדול" (שמות לב', י') ואומר משה לה' בהמשך "ועתה אם תשא חטאתם ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת" (שם לב', לב') כלומר, שלטובת עם ישראל משה מוכן לוותר על כל מה שיש לו, על עצם מציאותו בעולם על כל הדברים הטובים שעשה ועל כל חלקו בתורה, את הכל הוא מקריב למען עם ישראל. 

ושמעתי רעיון מבהיל על הפס' הזה בשם הרב לוי יצחק שניאורסון זצ"ל (אביו של הרבי האחרון מליובאוויטש) פסוק זה לכאורה הוא פסוק חסר (וכך באמת מעיר רש"י במקום) שכתוב "אם תשא חטאתם – ואם אין מחני מספרך" (שם). אבל לא כתוב מה יהיה אם כן תשא – רק שאם לא תשא "מחני", לכן רש"י אומר שזה מקרא קצר וצריך היה לומר אם תשא – הרי טוב איני אומר לך מחני, ואם אין – מחני.

אלא יש להסביר שניתן להבין אחרת מרש"י ואין זה מקרא קצר.
ה' אומר למשה אחרי חטא העגל שהוא רוצה להשמיד את עם ישראל, אומר משה להקב"ה – איך אתה יכול להרשות לעצמך דבר כזה הרי "בראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ" (בראשית א', א') ואומרים חז"ל (רש"י שם)– בשביל ישראל שנקראו ראשית ובשביל התורה שנקראת ראשית, אם אתה תשמיד את עם ישראל לא יהיה שום מטרה לעולם, לא יהיה שום קיום לעולם כל מעשה ה' בבריאה הכל ילך לריק. אומר ה' למשה, אל תדאג "ואעשה אותך לגוי גדול" (שמות לב', י') אתה משה מספיק צדיק ומספיק חשוב שאני אתחיל ממך עם ישראל חדש וממילא יתקיים העולם.
עונה על כך משה להקב"ה, אם המציאות שלי בעולם מאפשרת להקב"ה שיהיה לו הווה אמינא להשמיד את עם ישראל, אומר משה – כל המציאות שלי לא שווה כלום ואני מעדיף לא להיות קיים בעולם רק כדי שלה' לא יהיו מחשבות כאלו, ולכן אומר משה לה', לי זה כבר לא משנה אם תסלח לבני ישראל על חטאם או לא, אני בכל אופן לא רוצה להמשיך להתקיים, וזה פשט הפסוק, בין אם תשא חטאתם ובין אם לא – "מחני"!
איזה ביטול מוחלט של משה רבינו כלפי עם ישראל!!!

חסידים מספרים על הרבי מקוצק והרבי ר' יצחק קאליש מוורקי שהיו חברים טובים (למרות שהיו ביניהם חילוקי דעות גדולים בהשקפת עולמם – שבקוצק החשוב ביותר היה "האמת" ואילו בוורקי – החשוב היה אהבת ישראל ולימוד זכות על כל יהודי) ומספרים שלעת זקנתם עשו השניים הסכם ביניהם שאיזה מהם שיעזוב ראשון את העולם יחזור אל חבירו בחלום ויספר לו מה קורה איתו שם למעלה. ובאמת הרבי מוורקי נפטר ראשון והרבי מקוצק המתין לשמוע ממנו, כעבור כמה זמן שלא שמע שום דבר, הרבי מקוצק פגש את בנו של הרבי מוורקי ושאלו אם הוא כבר שמע מאביו, וכשהלה השיב בשלילה הרבי מקוצק באמת התחיל לדאוג. באותו לילה חלם הרבי מקוצק חלום, ובחלומו הנה הוא עולה לשמים ופוגש שם את מלאכי השרת והוא שואל אותם אם הם ראו את הרבי מוורקי, הם עונים שלא ראו ואומרים שינסה לחפש בהיכל יותר עליון. והוא עולה להיכל של תלמידי הבעש"ט – אבל גם שם לא ראו אותו, הוא עולה להיכל הבית יוסף והרמ"א אבל גם שם הוא לא נמצא, וכשמגיע לבסוף להיכל האמוראים – שם אומרים שהוא היה כאן אבל כבר הלך! לאן הוא הלך? שאל הרבי מקוצק ועונים לו שילך עד הסוף ושם יש יער ובסוף היער יש נהר ושם הוא נמצא על שפת הנהר, והרבי מקוצק הולך ועובר את היער ומגיע לנהר ושם על שפת הנהר רואה את הרבי מוורקי כשהוא נשען על מקלו ומביט בנהר, והרבי מקוצק שואל אותו "ר' יצחק, מה אתה עושה כאן?" והוא משיב לו – הנהר הזה הוא מדמעות עם ישראל שהם צריכים להזיל עד שהמשיח מגיע, אני אמרתי לרבש"ע אני לא נכנס לעוה"ב שלי – אני לא אקבל את הגן-עדן שלי עד שאתה הקב"ה לא מגיע ומייבש את הנהר!!!

איזו הקרבה, איזו מסירות נפש לכלל ישראל, איזה מסירות נשמה לכלל ישראל!!! למסור את העוה"ב כפשוטו ממש מתוך אהבת ישראל כ"כ גדולה.

מדברים היום הרבה על "מנהיגות יהודית", מנהיג יהודי אמיתי הוא אחד שכמו שראינו מוכן למסור את כל כולו למען הציבור, לא רק מסירות נפש אלא אפי' מסירות נשמה. מצאנו דברים כאלו, כמו שראינו אצל משה רבינו אצל אהרון הכהן אצל פנחס ואצל הגדולים מהדורות שעברו, אבל האם ניתן למצוא דבר כזה גם בימינו?

אומר הרמב"ם בסוף הל' שמיטה ויובל פרק יג' הל' יב' "ולמה לא זכה לוי לנחלת ארץ ישראל ובביזתה עם אחיו? מפני שהובדל לעבוד את ה' לשרתו ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים שנאמר "יורו מפשטיך ליעקב ותורתך לישראל ..." ובהל' יג' כותב "ולא שבט לוי בלבד אלא כל איש ואיש מכל באי עולם אשר נדבה רוחו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני ה' לשרתו ולעובדו לדעה את ה'... הרי זה נתקדש קדש קדשים ויהיה ה' חלקו ונחלתו... ויזכה לו בעוה"ז דבר המספיק לו כמו שזכה לכהנים ללווים". כלומר, אומר הרמב"ם שכל אדם יכול לקבל על עצמו לעבוד ה' ולשרתו, ומה זה אומר? הרמב"ם כבר אמר בהל' יב' שזה כולל "להורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים". אדם שלא דואג רק לעליה הרוחנית של עצמו, אלא מוכן להקריב מזמנו ומכוחותיו למען הרבים ולמען הציבור, אדם שמוכן להקריב ולמסור את נשמתו למען עם ישראל, אדם כזה לא משנה מאיזה שבט הוא, הוא נהיה כמו שבט לוי כמו הכהנים "ויזכה לו (ה') בעוה"ז דבר המספיק לו כמו שזכה לכהנים ללויים.

כל ראש ישיבה, כל ר"מ, כל רב, שעובד עם תלמידים ועם הציבור ומקריב מהזמן שלו, זמן שיכל להתעלות בו בעצמו בתורה בנגלה ובנסתר, ואת הזמן הזה מקדיש לטובת התלמידים ולטובת הציבור, זה לא רק מסירות נפש, זה מסירות נשמה. ולא רק מי שמלמד תורה בפועל אלא גם אלו שמקבלים אל עצמם את עול החזקת הישיבות והכוללים מבחינה כספית ומשקיעים מזמנם ומכוחותיהם למען הכלל, זהו מסירת נשמה כפשוטו ממש.

אשרינו שזכינו לראש ישיבה ולראש כולל, לרמי"ם ולמנהל שמוסרים נשמתם למען הישיבה ולמען התלמידים.

יהי רצון שה' יזכה אותנו להמשיך וללמוד להמשיך למלא ולהגדיל את הנשמה שלנו כדי שגם אנו נוכל, כל אחד בעתו ובזמנו, לצאת ולהתמסר כולנו, במסירות נפש ובמסירות נשמה, להרבצת תורה, לקירוב רחוקים ולחינוך תלמידים ונזכה בעז"ה בזכות זה לייבש את נהר הדמעות שלמעלה ונזכה בביאת גואל צדק במהרה בימינו אמן!
