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פרשת שלח לך – עבדות
הרב נתנאל ברקוביץ'
פרשת שלח לך תשס''ז
בפרשת השבוע מצינו שלשה חלקים שונים שלכאורה אין קשר משמעותי ביניהם, אך עצם זה שהקב"ה צירפם למקום אחד כנראה שישנו קשר מסויים.

בפרשה אנו קוראים על פרשת המרגלים פרשת חלה והפרשה המסיימת את פרשת השבוע היא פרשת ציצית, לכאורה שלושה עניינים שאינם קשורים זה בזה.

ננסה לרדת לעומקן של פרשיות ולהבין את חוט השני הכורכם אחת לשניה, למצוא את הבריח התיכון העובר בין כולן.

פרשת ציצית היא זו שאנו אומרים כל יום כמה וכמה פעמים ובה נפתח כעין תדיר ושאינו תדיר תדיר קודם.

פרשה זו מרובים בה הנושאים אך נעמוד רק על חלקם,עצמותה של הפרשה עוסק בהטלת פתילי הציצית על הבגד העשוי ארבע כנפות, וצריכים אנו להסביר מהי מהותו של אותו הבגד. ענין נוסף בפרשה זו הוא ענין הזכירה החוזר ונשנה בה כמה וכמה פעמים "וזכרתם את כל מצוות ה' ",  "למען תזכרו", ויש להבין מהותה של זכירה זו. וכמו שפתחנו בכך שפרשה זו נאמרת בכל יום ויום, וזאת מכוחה מספרת ומזכירה את יציאת מצרים, ומה ענינה של יציאת מצרים לפרשה זו.

נפתח ונסביר שפרשה זו פותחת בלשון אמירה "ויאמר ה' אל משה לאמר", אך מיד לאחר מכן נהפכת הלשון לדיבור "דבר אל בני ישראל" ושוב חוזרת "ואמרת אליהם". שינויי לשונות אלה אומרים דרשני שהרי אנו יודעים שאמירה היא לשון רכה יותר, "כה תאמר לבית יעקב" ודרשו חז"ל אלו הנשים (רש"י שם). אך דיבור הוא לשון קשה. ומהו אותו עירבוב.

הגמ' במסכת מנחות מג ע"א ושם בתוס' הסבירו שהציצית הינה חותם העבדות שנתן הקב"ה לישראל. לכאורה היאך מבטאת הציצית חותם זה. וידועים דברי רש"י עהפ"ס "וזכרתם את כל מצוות ה' " "שמנין גימטריא של ציצית שש מאות ושמונה חוטים וחמישה קשרים הרי תרי"ג ".  היינו בעצמותה הציצית רומזת על תרי"ג מצוות המגלות באיזו פעולות מחויבים אותם עבדים של הקב"ה, אך מקובלני מבית מדרשו של הגר"א זיע"א שע"מ לידע בסיסם של דברים זקוקים אנו לחפש מקומם הראשון.

וע"מ להבין פשרו של בגד נביט ונתבונן בבגדי כותנות העור שהקב"ה תפר לאדם לאחר חטאו.

אלו כנראה הבגדים הראשונים ואמרו חז"ל שבתורתו של ר"מ היה כתוב כותנות עור ב-א', היינו אור, ומהו פשר השינוי, האם משחק אותיות הוא גרידא.

אלא בניגוד לבהמה שאינה לבושה בשום בגד, האדם לבוש הוא מאז החטא בבגדים, וזאת משום שהאדם בחטאו הגיע למדרגה שאכל מעץ הדעת וקיבל כביכול את דעתו ומשום דיעה זו יודע האדם שצריך הוא לכסות את החלק המוצנע יותר משא"כ הבהמה שאין לה דעת, היא אינה מבינה שצריך לכסות חלקים מסוימים. אמנם עצם הבושה היא הגורמת אך ע"מ להבין שצריך להתבייש גם צריך דעת. ובעצם גם גופו של האדם הוא המלבוש לנשמה, לחלק האלוקי שבו. א"כ הלבושים הינם המייחדים את האדם מן החיות, מפרידים אותו בין אלו שיש להם דעת לאלו שאין להם דעת. ובאמת קטן שאין לו דעת א"צ לקיים תרי"ג מצוות שהרי אין לו את הדעת הגורמת לו להתחייב לעטות על גופו בגד ולקשור אליו את אותו חותם של העבד המייחדו ומיחסו אל האדון המסוים הזה, זו מהותו של בגד. אך אם נתבונן במקור הציצית נראה מה שאמרו חז"ל והביאם רש"י בראשית ט, כג "ויקח שם ויפת אין כתיב כאן ויקחו אלא ויקח לומר על שם שנתאמץ במצוה יותר מיפת לכך זכו בניו לטלית של ציצית. נח איש האלוקים נהפך לאיש האדמה, שותה ומשתכר עד שמתגלה באוהל, מאבד הוא את דעתו שהרי שיכור אין לו דעת עד שראה שם בנו שאנו צאצאיו ומשתמש בדעתו הוא לכסותו בשמלה- בבגד את אביו, משלים הוא את דעתו של אביו ע"י דעתו שלו ,ע"י כיסויו בבגד. הדעה שיש באדם היא המייחדת אותו,היא המבדילה אותו מבע"ח האחרים.

כאשר מיוחד האדם בכוח הרוחניות שבו שמתגלה בעולם ע"י לבישת הבגד מגביר בנפשו את כוח הזכרון שהרי כתב רבינו יונה בכמה מקומות שהזכרון הוא הפך הגשמיות וכאשר מתחזק כוח הרוחניות באדם מתגבר כוח הזכרון שבו. שהרי ככל שהאדם פחות גשמי מחובר הוא למקור הדברים ובכך זוכרם יותר וכמובן עוסקים אנו בזכרון המציאות הרוחנית ולא במאורעות גשמיים.

א"כ באנו במקצת לידי הבנה מהם הבגד והפתילים ומהו הזכרון.

הנה עם ישראל נמצא במצרים כעבדים ויוצא ממצרים להיות עבדים ומה נשתנה בין היותם במצרים להיותם במדבר, שהרי נאמר למשה בזמן התגלות הקב"ה אליו בסנה שהוא הזמן ההתחלתי של יציאת מצרים "ובצאתכם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה". יציאת מצרים שורשה ומטרתה היא להיות עבדים לקב"ה, זוהי חירותינו, ולכאורה עברו מעבדות לעבדות, אלא שיבחו של משה הוא  שהוא עבד ה' "לא כן עבדי משה בכל ביתי נאמן הוא". ההתבטלות המוחלטת לקב"ה היא סודה של העבדות, וכן מסביר רש"י שארבעת הכנפות שבציצית ולא ג' או ה' הם כנגד ארבע לשונות של גאולה. א"כ יסודה של הציצית המסמלת את העבדות כרוכה עם  יציאת מצרים בעבותות חזקים.

כאשר עם ישראל מתעטף בטלית מגלה הוא לעולם כולו את חותם עבדותו את סימן ההתבטלות שלו כלפי הקב"ה מרן האו"ח הקדוש מסביר את מה שהקב"ה מצוה אותנו בבגד של ד' כנפות דוקא מכוח שזקוקים אנו להראות לעצמנו ולעולם כולו שחותם עבדותנו והתבטלותו לקב"ה הוא בכל כנף של רוחות השמים, מזרח ומערב צפון דרום, ארבע כנפות הטלית כנגד ארבע כנפות הארץ היינו משכ' הזוהר "דלית אתר פנוי מיניה בכל מקום בחיינו בכל פינה, בכל צד ובכל צעד ישנה מלכות של אדון העולם ואנו עבדיו.

אדנותו של הקב"ה פעמים באה לידי ביטוי במידת הרחמים ופעמים במידת הדין, פעמים בשם אדנות ופעמים בשם ה' סה"כ אותיות שמות אלו הם א, ד, נ, י ועוד נוסף להם י, ה, ו, ה, הן שמונה אותיות, שמונה חוטים שבציצית הם כנגד שמות אלו, הציצית היא הגילוי לכל צורת הנהגה של הקב"ה, וזהו מה שפתחה פרשה זו פעמים בלשון אמירה ופעמים בלשון דיבור, פעמים בלשון קשה ופעמים בלשון רכה, הנהגת ה' פעמים בלשון מידת הרחמים ופעמים בלשון מידת הדין.

את אותה התבטלות הנובעת מלבישת בגד הטלית של ד' כנפות המביעה את אדנותו של הקב"ה בכל פינה ובכל צד ומקום בעולם המגלה קשר ותלות מוחלטים בקב"ה קיבלו ישראל מאברהם אביהם " אם מחוט ועד שרוך נעל" לכאורה דומים הם עד למאוד ומדוע התנגד אברהם אבינו ללקיחת שלל מלחמתו במלכים דרשו חז"ל " אם מחוט אמר ר' אבא בר ממל א"ל הקב"ה את אמרת אם מחוט חייך שאני נותן לבניך מצות ציצית היך מה דאת אומרת "ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת" ומתרגמינן חוטא דתכלתא" אין זה רק משחק מילים שכאן כתוב חוט וכאן מתרגמים חוט, אלא רצונו העז של אברהם לא להיות תלוי בנתינתם של הבריות אפילו בדבר שלכאורה מגיע לו בדין מראה את תלותו המוחלטת בהקב"ה ואת התבטלותו המושלמת אליו.

א"כ מבינים אנו במקצת את מהותה של הציצית- עבדות ה' באופן מוחלט.

כאשר אנו באים לבחון את הנושא האחר היינו פרשת חלה, מזהים אנו יסוד דומה "בבואכם אל הארץ וגו' והיה באכלכם מלחם הארץ תרימו תרומה וגו' ראשית ערישותכם חלה תרימו תרומה וגו' " אם ננסה לצייר בעיני רוחינו את המציאות הזו נראה שאדם שעמל וטרח לזרוע ולגדל, לקצור, לדוש, לטחון ורק אח"כ ליצור עיסה ולאחר כל העמל הגדול הזה הקב"ה אומר לו לפני שתאכל תתן תרומה לה', הרי זו התגדלות הנפש כעין זו שמצינו גם במצות הביכורים אשר שם מגלה האדם את תלותו המוחלטת והתבטלותו כלפי הקב"ה שהרי כל מעשיו וטרחתו מונעים את ההנאה קודם שיגלה ויתן את מה ששייך לקודש. והסביר הבא"ח  (כאן בשנה השניה) שמטרתו של האדם באוכלו לחם אינו להשביע את תאות רעבונו אלא ע"מ שיוכל לחיות ולעבוד את בוראו ובכך מעלה את כל ניצוצות הקדושה שבחלק הגשמי בנקודות שלית אתר פנוי ממנה, אין מקום בלי מלכות ה' אלא מקומם הגבוה העליון . ובכך מסביר שהלחם בארץ המודגש בפסוק הוא זה שמחויב בחלה שטעמו מיוחד וזאת משום שלחם זה הוא הבא מעבודת כפיים שהיא עבודת ה', בלחם זה אדם אוכל כביכול את דבר ה' אשר בלחם כי על מוצא פי ה' אשר בלחם יחיה האדם ובזה נתייחד לחם הארץ. ומשום כן אפילו שישנם לחמים בטעמים מצוינים בחו"ל לחם הארץ עבודה רוחנית טמונה בו ומגלה בהפרשת החלה מן העיסה את תלותו בהם והתבטלותו כלפי הקב"ה. שהיא הנקודה המחברת בין פרשת חלה לפרשת ציצית. 

ובכך אנו באים גם לידי ביאור את פרשת המרגלים.

"שלח לך אנשים וגו' " ופירש"י לך "אני איני מצווך אלא לרצונך" היינו כביכול הקב"ה אינו חלק מאותה עצה של שליחת המרגלים ושני פסוקים לאחר מכן נאמר "וישלח אותם משה ממדבר פארן על פי ה' " ולכאורה נאמר כאן שהוי על פי ה' א"כ היה עפ"י ה' או לא? הקב"ה חלק מן העצה או שהיה רק לרצונו של משה? ויותר מכך מקשה גם את זאת האו"ח הקדוש אם הקב"ה לא היה חלק בזה מדוע הוא הרי זהו דבר טוב לשלוח מרגלים כמו שמצינו אצל יהושע ומאידך אם הקב"ה היה חלק ממעשה זה שהרי היה על פיו, איך יצאה תקלה ודבר רע כ"כ מזה.

והנה הרי עוסקים אנו בראשי בנ"י והיאך הם חטאו בלשוה"ר חמור כ"כ עד כדי הוצאת דיבת א"י רעה.

וכת' בזוה"ק
"וישלח אותם משה כולם אנשים כולם נשיאים היו וראשי ישראל היו אבל אינון דברו לגרמייהו עיטא בישא (כולם היו צדיקים וראשי ישראל אבל הם נטלו לעצמם עצה רעה) אמאי נטלו עצה דא אלא דאמרן אי יעלון ישראל לארעא נתעבר אנן מלהווי ראשין וימנה משה ראשין אחרינין (אלא שאמרו אם יכנסו ישראל לארץ יעבירו אותנו מלהיות ראשים וימנה משה ראששים אחרים) דהא אנן זכינן במדברא למיהווי , אבל בארעא לא נזכה (שהרי אנו זכינו להיות ראשים רק במדבר אבל בארץ לא נזכה) עכ"ל.

ולכאורה דברי הזוהר מחריפים את הנושא האם בשררה ושלטון נתאוו ראשי בני ישראל?

ומסביר מו"ר מרן ראש הישיבה זצ"ל ונקצר דבריו שישנם שני סוגי עבודת ה', האחת רוחנית גרידא היינו כעין שהנהיג הקב"ה את ישראל במדבר מן מן השמים, שליו מוגז, עמוד אש וענן, שמלתך לא בלתה מעליך וכו' הקב"ה ממציא להם לישראל כל צרכם הרוחני והגשמי יחד,  וצריכים הם להכנס לא"י אשר שם עבודת ה' היא מסוג אחר. בא"י צריכים לנטוע וזרוע, לקצור ולבצור, וגם עבודות אלו חלק הן מעבודת ה', יש בהן מצוות התלויות בארץ מהן מצווים להנות, להקים מערכת שילטונית  על פי תורה בכוחות עצמם .

ומזאת פחדו נשיאים אלו, שלעם ישראל לא מתאימה הנהגת עבודת ה' מעין זו ומשום כך נכנסה בהם העצה הרעה למנוע את עמ"י לעלות לא"י.

אך עדין לא ברורה התערבותו של הקב"ה בפרשה זו, על כך מסביר האו"ח הקדוש שבריגול ישנן שתי אפשרויות, האחת ריגול מלחמתי לבדוק ולגלות את הערכתו של הצד השני למלחמה, לדעת את מבואותיו ואת מוצאותיו ע"מ לדעת היאך להיערך לנצח במלחמה וזה מה זעשו המרגלים של יהושע. אך כאן היתה מטרה נוספת, לבדוק השמנה היא אם רזה, היש בה עץ אם אין, היינו בדקו אם יש בה מטמוניות עבורם ,האם הארץ מתאימה להם, והרי אם הקב"ה מצווה ארץ זו להם הרי מתאימה היא להם בכל חלקיה, אפילו באקלימה טובה היא להם, א"כ כאשר המרגלים באים ובודקים האם הארץ מתאימה להם גם מן הפן הרוחני שבדרך עבודת ה' והן מן הפן הגשמי, הרי נגיעה עצמית וחוסר תלות והתבטלות לקב"ה יש להם.

והטיב לנסח זאת הגה"צ הרב יצחק הוטנר זצ"ל בפחד יצחק (אגרות וכתבים עמ' קצא) "מבקש הינך בנוגע לקביעות מקומך בעתיד הקרוב הלא יודע אתה חביבי כי נגיעה ועצה הם תרתי דסתרי ובמקום שנגיעה מקננת בלב אסור לתת עצה ובודאי שאני נוגע בדבר שתהיה איתנו וכו' .

היינו במקום שיש לאדם נגיעה כלשהי אפילו רוחנית ואפילו חיובית עדיין לא יכול להביע דעתו באופן הנקי,אינו יכול לתן עצה. ועצתו אסורה, עצתו רעה. כאשר למרגלים ישנה נגיע כל שהיא אפילו אם נאמר ששרשה נכון וטוב ונצרך כביכול, אך מכיון שמוצאים נגיעה אישית, היינו שאין נקיות אלא הדגשה עצמית, הרי גם אם הקב"ה מצוה לעלות לארץ ומכין את עמ"י לארץ הראויה לו, הנגיעה משנה את ההסתכלות. 

ומשום כך יהושע וכלב ניצלו אך בכוחות עליונים, יהושע בברכת משה וכלב תפילתו בקברי אבות בחברון.

הרי באנו לדון שיסוד ושורש פרשת המרגלים היה בחוסר תלות מוחלטת באדונו של עולם, בהסתכלות מעוותת על הנהגתו שלא יתכן מצב שיתאים לעמ"י גילוי שכינה בכל דבר, ואפילו כאשר משה רבינו מתפלל לקב"ה שיסלח לעמ"י וה' אומר סלחתי כדברך מוסיף הקב"ה "ואילו חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ" ההפך מחטאם של המרגלים הוא מילוי כל הארץ בשכינתו של הקב"ה, בכל אתר ואתר בכל כנף הארץ ישנה מלכות ה'.

א"כ מצות הציצית מצות החלה וחטאם של המרגלים יסוד ובסיס אחד להם, העבדות והתלות והתכללות והתבטלות כלפי הקב"ה בכל זמן בכל עת בכל מקום, וכאשר מקיימים המצוות ומדובקים בארץ ה', הרי ה' מלך ה' מלך ה' ימלוך לעולם ועד.
