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הושע הוא יהושע

הרב אהרן פרידמן שליט"א
אשכולות פרשת שלח לך תשס''ז
דלותי ולי יהושיע
מִבֵּינוֹת קַטְנוּת וְשִׁפְלוּת 
הוֹשַׁע נָא 
מִתְּהוֹמוֹת גָבְהֵי גַאַוָה 
הוֹשִׁיעָה נָא
אָנָא יִגְדַּל נָא 
מַצְבִּיא אַמִּיץ כֹּחַ
כַּאַשֶׁר דִּבַּרְתָּ.

משה רבינו בלוותו את שנים עשר המרגלים לדרכם מוסיף ברכה מיוחדת לתלמידו 'ויקרא משה להושע בן נון יהושע', ובמסכת סוטה דרשו 'י-ה יושיעך מעצת מרגלים'. מה טיבה של יו"ד זו וכיצד עשויה היא להשפיע על הושע שלא להגרר אחר יתר המרגלים.

פשרם של דברים נעוץ בהבנת מערכת היחסים בין משה ליהושע, מערכת שראשיתה לוטה בערפל וסופה ידוע לכל.

נקדים כי ברצוננו לצייר תמונת מציאות שלמרות שפרטיה שאובים מדמיוננו כללותה מתישבת היטב עם פשוטתם של מקראות רבים. נראה כי עוד בהיות ישראל במצרים, היתה מנהיגות שבטית, שהרי עם יציאתם אנו מוצאים ראשי שבטים מן המשפחות המיוחסות. אפשר שבראש שבט אפרים עמד נון אבי יהושע. לכשנולד בנו הבכור החליט נון לקראו הושע כשבליבו מקננות שאיפות גאולה עזות(1) תקוותו של נון היתה כי בנו יזכה להושיע את ישראל מיד המצרים. כשגדל יהושע הפך למנהיג שבט אפרים שקיבל עוד מיעקב אבינו את הבכורה בהנהגת ישראל(2). אולם הקב"ה הועיד את משה להוציא את ישראל ממצרים. הושע בן נון בענוותנותו הציע את עצמו כנושא כליו של משה. אף משה בענוותנותו התייחס אל הושע כשותף מלא לפחות בהנהגה הצבאית של ישראל שהרי כך קרינו בשעת הופעתו הראשונה של יהושע בפרשת בשלח(3) : 'וַיּאמֶר משֶׁה אֶל-יְהוֹשֻׁעַ בְּחַר-לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק', לנו בשוה.

שתי תכונות הנראות כסותרות נדרשות ממנהיג בישראל: גדלות רוח המתבטאת בבטחון מלא ביכולת להוביל, וענווה המכירה כי הכל מידו יתברך, ואין המנהיג, אלא שליחו בהנהגת עמו.  שתי תכונות אלו נתמזגו ביהושע ונרמזות בשני שמותיו 'הושע' כמכיר בערך עצמו היכול להושיע ו'יהושע' כיודע שה' הוא המושיע. תפילת/ברכת משה 'י"ה יושיעך' רומזת אל ה-י' 'יהושע' השייכת לענווה ואל ה-ה' הרומזת לבטחון העצמי. אכן כפי שחשש משה חסרונן של שתי תכונות אלו הוביל את המרגלים לחטאם הנורא מחד חשש ופחד כלשונם 'כי חזק הוא ממנו' ומאידך חשש לכסאותיהם הנובע מגאווה וכפי שלמדנו בזוהר שלח כי המרגלים חששו שבארץ ישראל לא יהיו הם הראשים.

יהושע יצא למשימה ועמד בה, אולם כשלונם של חבריו ושאר העם המיט את הגזרה הנוראה למות במדבר גם על משה כפי שקראנו בפרשת דברים: 'גם בי התאנף ה' בגללכם לאמר גם אתה לא תבא שם'. מי שנבחר להחליף את משה היה יהושע בן נון. אפשר ובכך נתפרשה לנו סופה של תפילת משה על העם 'ועתה יגדל נא כח אדנ-י'. משה מבקש שיגלה כוחו של ה' בהכנסת ישראל לארץ (שהרי החשש הוא מדברי הגויים 'מבלתי יכולת ה' להביא את העם' וגו'). כחו זה של ה' עתיד להגלות על ידי יהושע בן נון – ואולי לכך מכוונת ה-י' הגדולה בתיבת 'יגדל'. יו"ד ענותנותו של יהושע היא שעשתה אותו ראוי להוביל את ישראל לכיבוש נחלתם והתיישבות בה.

כמה זקוקים אנו גם בימינו למנהיגות לאומית מן הסוג הזה. נשענים אנו על אבינו שבשמים ובטוחים כי למרות ש'דלותי' – 'לי יהושיע'.



 (1) כמקובל בשבט אפרים שחלקם אף יצאו ממצרים טרם זמנם.
(2) יוסף נטל את ההנהגה והבכורה בישראל שהרי קיבל פי שנים בירושת   יעקב ואפרים הוא בכיר בני יוסף כדברי יעקב בשעה שברכם.

(3) מכאן אנו למדים כי יהושע מוכשר היה להוביל ולפקד על צבא ישראל כולו. כישורים כגון אלו נרכשים בניסיון ארוך שנים של מנהיגות בשבט אפרים. על השאלה המתבקשת מדוע לא היה יהושע נשיא השבט ניתן לתרץ כי מינויו למעין סגן/נושא כלים של משה לא אפשר לו כהונה בתפקיד שבטי. 
