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ארץ זבת חלב ודבש
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת שלח תשס"ג
"ויאמרו באנו אל הארץ אשר שלחתנו, וגם זבת חלב היא וזה פריה" (במדבר יג, כז). 

ארץ ישראל נשתבחה ביבול אדמתה ובתנובת השדה, ובראש בראשונה בשבעת המינים. אחרי חיטה ושעורה תופס הגפן את המקום הראשון בחשיבות. ריבוי היין בארץ גרם שאפי' כיבוס בגדיהם היה נעשה ביין. היין נחשב כחיי נפש מו הלחם (ב"ב ד:), ועיקר הסעודה היה בלחם וביין, וכך קידם מלכי צדק מלך שלם את פניו של אברהם, וכך פעמים רבות בתנ"ך מוזכרים הלחם והיין. 

ואחר כל זאת, מפליא שהתורה ברצונה להזכיר שבחה של א"י, לא מזכירה את היין, אלא "זבת חלב ודבש". והרי דבש תמרים היה בעיקר ביריחו ולא בכל א"י, ואף אם הריאה למיץ התאנה, שהרי כל מתיקות פרי קרוי דבש- "כי כל שאור וכל דבש וגו'"- מ"מ הגפן הרי קודם לתאנה וחשוב ממנה, ואיך יקדימו את הדבש ליין ?!

גם הצירוף של חלב ודבש מוזר הוא, שהרי בתנ"ך שגור הואר הצמד "גפן ותאנה", כמו "איש תחת גפנו ותחת תאנתו", וטע"ל "כי עץ נשא פריו, תאנה וגפן נתנו חילם" (יואל ב, כב)., וכהנה רבות. ואיך השמיטה התורה את שבח היין ונקטה במקומו את החלב, והחלב איננו מגידולי הקרקע של א"י. 

על כל השאלות האלה עמד הרב ראובן מרגליות זצ"ל, ובדרך האופיינית לו פתר את הבעיה בחידוש מופלא.

בברכת יעקב נא' "כבס ביין לבושו ובדם ענבים סותו" (בראשית מט, יא), הרי שני מיני יין. יין לבן, שהוא העזנות, ובו היו מכבסים ומעבירים כתמי הבגד, ויין אדום. ובב"ר (פצ"ח) אמרו: כבס ביין לבושו- זה חלב. הרי שהיין הלבן מכונה חלב. וכן בהמשך שם "חכלילי עינים מיין ולבן שנים מחלב" (בראשית מט, יב). היין האדום מכליל עינים, והיין הלבן, הוא החלב, משכר עד שמראה שיניו ושוחק. והוא היין הבריא ביותר, וע"כ קודם לברכה (ר' מהרש"א כתובות קיא).

ובשיר השירים (ה, א) "שתיתי ייני עם חלבי", תרגם: יין סומק ויין חיור, הרי שהיין הלבן נקרא חלב. 

כשהתורה מדברת על ארץ זבת חלב ודבש, כוונתה לשני פרות משובחים, גפו ותאנה, והקדימה לדבש את החלב- היין הלבן- שהוא הבריא והמעולה שביינות.

כשחזרו המרגלים הביאו עימם "זמורה ואשכול ענבים", ויראום את פרי הארץ, ויאמרו באנו אל הארץ אשר שלחתנו וגם זבת חלב היא וזה פריה", אך לא מצינו שהביאו עימם גם חלב. 

המאמר הזה התפרסם בירחון ההד בשנת תרצ"ו, שנה לאחר מכן כתב הרב שבתי סגל בהתפעלות שהמאמר הזה הוא תגלית מפתיעה, ופלא שלא עמדו הפרשנים על כך עד היום. והוסיף הוכחה יפה לאמיתות הביאור. 

עבר הירדן היה מקום מקנה, וע"כ חמדו אותו בני גד ובני ראובן, כיוון שהיה להם מקנה רב.

הגמ' בבכורות אומרת שאין מביאין ביכורים מעבר הירדן, כיוון שינה זבת חלב ודבש, והרי היא ארץ המקנה ובודאי שהיה בה חלב. וע"כ אין זבת חלב אלא ריבוי יין, ועבר הירדן אינה מקום גפנים. 
