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פרת כפורים
הרב אהרון פרידמן שליט''א
אשכולות פרשת שמיני (פרה) תשס"ח
קוֹל דְּמֵי מוֹכִיחַ / 
זוֹעֲקִים בְּלֹא רוּחַ /
וְנַהֲרוֹת דָּמוֹ כְּמוֹ זוֹרְמִים / 
בְּעוֹרָה וּבְשָׂרָה שֶל אֵם עֵגֶל /
וְהִיא שְׂרוּפַת אֵשׁ /
וְאִמּוֹ קוֹבַרְתּוֹ  - בְּדָמֶיהָ מְצַוָה הַחַיִים / 
בִּבְאֵר נַחַל מַיִם / 
דווקא סתריה וסתירותיה של פרה אדומה הם שהביאו להסברים מסוגים שונים לטעמה של מצוה זו. מהם על דרך הפשט, מהם על דרך הרמז, מהם על דרך הדרש ומהם על דרך המוסר. אנו מבקשים לנו דרך שתכיל בקרבה את כל הדרכים גם יחד.

נפתח בדרשת חכמים המופיעה בפסיקתא לפרשת פרה:

מפני מה כל הקרבנות באין זכרים וזו באה נקיבה, א"ר אייבו (משל) לבן שפחה שטינף בפלטין של מלך, א' המלך תבוא אמו ותקנח את הצואה בחיקה, כך אמ' הקב"ה תבוא פרה ותכפר על מעשה העגל. 

הוי אומר הפרה האדומה הינה בבחינת כפרה לחטא העגל ועדיין צריכים אנו למודעי מה עניינה של הפרה האדומה המטהרת את מי שנטמא בטומאת מת אצל כפרת חטא העגל שכל כולו חטא של עבודה זרה הוא.  

מסתבר כי הדברים קשורים לדברי חז"ל המופיעים במסכת עבודה זרה ה.

רבי יוסי אומר: לא קיבלו ישראל את התורה אלא כדי שלא יהא מלאך המות שולט בהן, שנאמר: 'אני אמרתי אלהים אתם ובני עליון כלכם', חבלתם מעשיכם 'אכן כאדם תמותון'.

המוות וטומאתו, שנסתלקו עם מתן תורה, חזרו לשכון באהלי ישראל בעקבות חטא העגל ועל כן בעקבה של הכפרה מן החטא כרוכה גם הטהרה מתוצאותיו.

ועדיין לא נחה דעתנו בהבנת משמעותה של הבאת הפרה האדומה. נראה שהפתרון מצוי במיקומה של פרשת פרה – בתחילת פרשת חוקת בסמיכות לפרשת מיתת מרים. זאת למרות שהפרשה נאמרה למשה 38 שנים קודם לכן ב-א' ניסן של השנה השניה.

דמיון רב יש בין פרשת פרה אדומה לפרשת עגלה ערופה. בשני המקרים ישנה נקבה מן הבקר שלא עלה עליה עול הנשחטת מחוץ למקדש. אולם גם ההבדלים ביניהן גדולים העגלה נערפת והפרה נשחטת העגלה הולכת לאיבוד ודם הפרה מוּזֶה לנוכח המקדש. מטרתה של העגלה לבטא כי אין כפרה לדם השפוך על ידי קרבן ומוטלת חובה עליונה על החברה להקיא מתוכה את הרוצח ולהורגו. [בשל כך העגלה נערפת בהיפוך מקרבן שנשחט ודמה אינו מובא למקדש]

ניתן אולי לבאר כי הפרה האדומה באה לכפר על שפיכות דמים שקדמה לחטא העגל והיוותה את יריית הפתיחה ל'חגיגה' הנוראית של אותו יז' בתמוז. וכך למדנו בסנהדרין ז.:

"וירא אהרן ויבן מזבח לפניו, מה ראה? אמר רבי בנימין בר יפת אמר רבי אלעזר: ראה חור שזבוח לפניו, אמר: אי לא שמענא להו - השתא עבדו לי כדעבדו בחור, ומיקיים בי  אם יהרג במקדש ה' כהן ונביא, ולא הויא להו תקנתא לעולם. מוטב דליעבדו לעגל, אפשר הויא להו תקנתא בתשובה".

דמו של חור כדמו של זכריה בימי בית ראשון מבעבע ועולה, ודמו נדרש מידי העם כולו שעיניו ראו את הדם ורגליו יצאו במחולות טרם יבש. לא מן הנמנע שחלק משמעותי מחזרת קללת המיתה של אדם הראשון תלוי בשפיכות דמים זו שביטאה יותר מכל את סיאובו הרוחני-מוסרי של חטא העגל. ומקרא מלא שנינו 'שופך דם האדם באדם דמו ישפך'. 

כמה כפיות טובה היה בה ברציחה זו כלפי מרים הנביאה אמו של חור שאת מי בארה שתו ישראל במדבר. יתכן וזוהי הסיבה לכך שמשה שפך את אפרו של העגל אל הנחל היורד מן ההר והשקה בו את בני ישראל. יבואו הרוצחים והנהנים ממעשיהם על ענשם בשתית מי אמו של חור ויבואו בהם המים הטובים למרים.

אי אפשר שלא לדמות את אפרו של העגל המפוזר על פני מי הנחל [האיתן] לאפרה של הפרה המפוזר על המים החיים.

אולם, בשונה מן העגלה הערופה כאן ידועים הם הרוצחים וגם באים הם על עונשם, ורק לאחר שמתקיים בהם העונש – המיתה, מתחיל שלב הכפרה והטהרה המבוסס על הכרת עוצמתו הנוראה של החטא ועונשו. (כך מבוארת שחיטת הפרה והזיית דמה)

ומכאן להבנת סמיכות הפרשיות. סודה של הפרה ושל המים החיים נתגלה לישראל עם פטירת אמו של חור ופסיקת מי הבאר שהיו תלויים רק בה. עתה רואים הם בחוש כי מימיהם וחייהם מידה באו. תבוא אמו של עגל תִּשָׂרֵף וְתִזָרֶה על מי אמו של הנרצח ומתוך כך תבוא הכפרה.
