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השמחה שבעבודת ה'
 ר' מאיר אברהם
ענבי הכרם פרשת שמיני - החודש תשס"ג
בפרשתנו מספר נושאים, נעמוד על הקשר ביניהם ועל הקשר אלינו היום...

הנושא העיקרי בו דנים רוב המפרשים מהגמרא, מדרשים ועד האחרונים הוא מות שני בני אהרון. רובם עוסקים בשאלה, מה היה חטאם של בני אהרון – 

האם חטא ממש:: "ר"א אומר לא התחייבו אלא על שהורו הלכה בפני רבן"; "ר"ש אומר שתויי יין נכנסו למקדש"; "מה תלמוד לומר בני אהרון... שלא חלקו כבוד לאהרון... לא נטלו עצה ממשה... לא נטלו עצה זה מזה" (ילקו"ש). 
או בכלל מעשה מצוה היה: "כיון שראו אש חדשה שירדה משמי מרום ולחכה על המזבח את העולה ואת האיברים, עמדו להוסיף אהבה על אהבה, שנאמר: 'ויקחו' ואין ויקחו אלא לשון שמחה"; "והרי מצוה להביא אש מן ההדיוט" (זית רענן); "ונקדש בכבודי אל תקרי בכבודי אלא במכובדי, אמר הקב"ה למשה... לא מתו בניך אלא להקדיש כבודו של מקום" (זבחים קטו':).
: "כיון שראו אש חדשה שירדה משמי מרום ולחכה על המזבח את העולה ואת האיברים, עמדו להוסיף אהבה על אהבה, שנאמר: 'ויקחו' ואין ויקחו אלא לשון שמחה"; "והרי מצוה להביא אש מן ההדיוט" (זית רענן); "ונקדש בכבודי אל תקרי בכבודי אלא במכובדי, אמר הקב"ה למשה... לא מתו בניך אלא להקדיש כבודו של מקום" (זבחים קטו:).
וכן בזוה"ק (חלק ג' – לג', ד') "דלא הוי שעתא דקטורת, דהא קטורת לא סלקא אלא בזמנין ידיעין... " (באר משה), כלומר, שהייתה טעות לכאורה בזמן הבאת הקטורת, ועל זה נתחייבו שרפה?! ובכלל, כיצד אנו מבינים את כל המפרשים הנ"ל, הרי כתוב במפורש בתורה: "ויקריבו לפני ה' אש זרה אשר לא ציוה אותם".
אלא נראה להסביר, שהפסוק הוא המשותף לכל הפירושים, וממנו יוצאים הם. והכוונה למילים: "אשר לא ציווה אותם"; אדם יכול להוסיף אהבה יתירה – להביא קטורת שעליה נאמר, שהיא ניחוח לקב"ה יותר מכל עבודה ותפילה אחרת, או להוסיף יין, כדי שההדבקות תהיה גדולה יותר (לתורה ולמועדים הגרש"י זוין). אבל זה "אשר לא ציווה". ולפעמים ההבדל בין עבודת ה' לבין עבודה זרה נמדד כאן, כגון "הטעות הגדולה" של בני אנוש, שהתחילו לעבוד עבודה זרה, כי כך סברו שיש להתקרב להקב"ה, ולא לחכות להוראה מן הקב"ה, כפי שעשה אברהם אבינו (עיין רמב"ם ע"ז א', א').

קשה שלא לראות את המקבילוּת של הפרשה כאן לחטא העגל – בחטא העגל בני ישראל התקדשו והגיעו לשיא הטהרה, וחיכו למשה בציפיה לתורה מן השמים, וראו שמשה בושש לבוא, והחליטו לעשות מעשה, כדברי הריה"ל: "חטאת העם הייתה איפוא רק בזה שעשו להם תמונה, דבר שנאסר עליהם, ובזה שיחסו כח א-להי לדבר אשר עשו בידיהם ומרצונם, בלי אשר בא על כך מצות הא-לוה" (וכך מסכם הריה"ל בלשון קדשו: "שימת הגבולות לכל אלה וקביעת שיעור מתאים לכל אדם אינן כי אם לא-להים. אולם המעשים הא-להיים אין לשכלנו מבוא אליהם כלל – גדולה מזאת, השכל מרחיק אותם").

ובמקביל אצל נדב ואביהוא ביום השמיני של חנוכת המשכן, שעל זה אומרת הגמרא במגילה שהייתה שמחה להקב"ה "כיום שנבראו בו שמים וארץ", ובאו נדב ואביהוא והוסיפו משלהם, ללא ציווי א-להי, וכדברי הילקו"ש (רמז תקכ"ד) "רבי ישמעאל אומר יכול אש זרה ממש תלמוד לומר אשר לא צוה אותם הכניסם בלא עִתהּ"', "דמצווה להביא מן ההדיוט... משמע שעשו כדין אלא שלא ציווה אותם".

ועכשיו מוסברת לנו הפרשה בברור יתר: בתחילת הפרשה מוזכר כל סדר ההכנות ליום השמיני, ולאחריו חטא נדב ואביהוא, ומיד אח"כ ציווי א-להי ברור שלא להכנס שתויי יין ופרועי שער ובגדים, כלקח מהמעשה שהיה הוה אמינא שזהו רצון ה'.

לאחר מכן מוצאים אנו את חשש משה, ששוב חרגו מציווי ה', ולכן קצף משה על אלעזר ואיתמר. ובסוף הפרשה, פרשת המאכלות האסורים, ואומרת לנו את סימני הטהרה, אך מוסיפה גם את שמות בעלי החיים, ומדגישה את הטהרה שבהם "את הגמל כי מעלה גרה הוא", אפילו שהוא מעלה גרה, והיתה הו"א לומר שהוא טהור ופרשתינו חותמת בדיני טומאה וטהרה שהם בכלל החוקים לחתום לנו שזנכור כי התורה ציוויה וחוקותיה מדוקדקים ע"פ החוק האלוקי ואין לנו לסור מהם ימין ושמאל.
