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מצות סיפור יציאת מצרים
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
פסח תשס"ב (פרשת שמיני)

הרמב"ם פוסק בהלכות חמץ ומצה פרק ז' (הלכה א'-ב'): "מצוות עשה של תורה לספר בניסים ונפלאות שנעשו לאבותינו במצרים בליל חמשה עשר בניסן, שנאמר 'זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים' (שמות יג', ג'), כמו שנאמר 'זכור את יום השבת' (שמות כ', ח') ומניין שבליל חמשה עשר? תלמוד לומר 'והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה' (שמות יג', ח') בשעה שיש מצה ומרור מונחים לפניך. ואע"פ שאין לו בן אפילו חכמים גדולים חייבים לספר ביציאת מצרים וכל המאריך בדברים שאירעו ושהיו הרי זה משובח".

ומוסיף הרמב"ם בגדר המצוה: "מצווה להודיע לבנים ואפילו לא שאלו שנאמר 'והגדת לבנך' לפי דעתו של בן אביו מלמדו, כיצד? אם היה קטן או טיפש אומר לו בני כולנו היינו עבדים כמו שפחה זו או כמו עבד זה במצרים ובלילה הזה פדה אותנו הקב"ה ויוציאנו לחירות ואם היה הבן גדול וחכם מודיעו מה שאירע לנו במצרים ונסים שנעשו לנו ע"י משה רבינו, הכל לפי דעתו של בן".

מצוה זו של סיפור יציאת מצרים היא מצוה שחיובה הוא רק בליל פסח. 

מצוה זו מופיעה גם ב"ספר החינוך" וז"ל במצוה כא':
"לספר בענין יציאת מצרים בליל חמשה עשר בניסן כל אחד כפי צחות לשונו ולהלל ולשבח השם יתברך על כל הניסים שעשה לנו שם שנאמר (שמות יג', ח') "והגדת לבנך" וכבר פירשו חכמים דמצות הגדה זו היא בליל חמשה עשר בניסן בשעת אכילת מצה ומה שאמר הכתוב "לבנך" דלאו דווקא בנו אלא אפילו עם כל בריה".

ומכך עולה שבסדר ליל הסדר עלינו לכוון ב"מגיד" לקיים מצוה עשה דאוריתא לספר ביציאת מצרים.

אך בהגדה של פסח מחלוקת תנאים, שמקורה בפ"א דמסכת ברכות, וז"ל: "אמר ראב"ע הרי אני כבן שבעים שנה ולא זכיתי שתיאמר יציאת מצרים בלילות עד שדרשה בן זומא שנאמר 'למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך' (דברים טז', ב') 'ימי חייך' – הימים, 'כל ימי חייך' – הלילות, וחכמים אומרים 'ימי חייך' – העולם הזה, 'כל ימי חייך' – להביא לימות המשיח".

ואם כן, מבואר – שנחלקו ראב"ע וחכמים האם מזכירים את יציאת מצרים בלילות ולפי זה צ"ע דמהרמב"ם ומהחינוך מבואר שהמצוה לספר ביציאת מצרים היא רק בלילה ורק בליל טו' בניסן? אך החילוק הוא ברור. מח' ראב"ע וחכמים עוסקת בהזכרת יציאת מצרים ואכן אנו מזכירים יציאת מצרים בימים ובלילות בק"ש שחרית וערבית, אך בליל פסח ישנה מצוה יחודית נוספת והיא סיפור יציאת מצרים.

וא"כ – יש לשאול מדוע הובאה המח' של ראב"ע – חכמים בנוסח ההגדה? ולכן יש לומר – שמח' זו הובאה:

1. כדי להדגיש שישנו הבדל בין מצוות זכירת יציאת מצרים ובין מצוות סיפור יציאת מצרים. 
2. כדי להשמיענו את דבר חשיבותה של יציאת מצרים, דזהו ביטוי למרכזיות של יציאת מצרים בעולמינו שהרי מידי יום ולילה אנו מזכירים את יציאת מצרים וממילא זהו חלק מסיפור יציאת מצרים. 

ואף בליל הסדר עצמו – אנו מקיימים את "זכירת יציאת מצרים" בתפילת ערבית (בק"ש) ואח"כ בבואנו לקרוא את ההגדה אנו מקיימים את מצוות סיפור יציאת מצרים.
ויש לעיין – מהו ההבדל בין מצוות זכירת יציאת מצרים ובין מצוות סיפור יציאת מצרים?

שאלה זו הובאה בספר "מנחת חינוך" וז"ל: "והנה לכאורה צ"ע על הרמב"ם דמונה המצוה לספר בליל טו', מאי מעליותא דליל זה מכל הלילות הא מצוה להזכיר יצ"מ בכל יום ובכל לילה, עי' ברכות יב: מזכירין יציאת מצרים בלילות אף דלכאורה חכמים פליגי מ"מ רוב הפוסקים והר"מ מכללם בפ"א מקריאת שמע ה"ג פסקו כבן זומא דמצוה להזכיר יציאת מצרים ביום ובלילה, שנאמר 'למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך' (דברים טז', ג') וזכירת יצ"מ ביום ובלילה הוא מדאוריתא ... ?

בישוב קושיא זו מובא בשם ר' חיים מבריסק זצ"ל וז"ל: "ונראה לומר שיש ג' חילוקים בין המצוה של זכירת יציאת מצרים להמצוה של סיפור יציאת מצרים:

1. לקיים מצות זכירה אין צריך להזכיר אלא לעצמו אבל בסיפור יציאת מצרים המצוה היא לספר לאחר דרך שאלה ותשובה כדכתיב 'והיה כי ישאלך בנך וגו' ואמרת אליו' וכדכתיב "והגדת לבנך" ובהגדה הבן שואל 'מה נשתנה' והאב משיב 'עבדים היינו' וההלכה היא שאפילו אם הוא אחד לבדו צריך לשאול לעצמו ולומר עבדים היינו כדרך סיפור לאחר. 
2. בסיפור צריך המספר להתחיל בגנות ולסיים בשבח ולקיים מצות זכירה סגי בזכירת יציאת מצרים לחוד. 

3. מצוה לספר טעמי המצוות של אותו הלילה, כמו שאמר רבן גמליאל (פסחים י', ה') "כל שלא אמר ג' דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו ואלו הן פסח מצה ומרור פסח על שום מה ..." (ובפשטות – היינו שלא יצא ידי חובתו של סיפור יציאת מצרים). 

וציין ר' חיים שבדרכים הנ"ל צריך לכוון שבכך מקיים את המ"ע של סיפור יצ"מ. כמו כן, מדייק ר' חיים שהרמב"ם בלשונו הזהב אכן הזכיר את שלושת הגדרים הנ"ל וז"ל: "וג' עניינים אלו מפורשים ברמב"ם פ"ז מהל' חמץ ומצה.
בהלכה א' שם כתב מצות עשה של תורה לספר בניסים ונפלאות שנעשו לאבותינו במצרים בליל טו' בניסן שנאמר "זכור..." ומניין שבליל טו'? ת"ל "והגדת לבנך" ועוד שם בהלכות ב'-ג' "מצוה להודיע לבנים ואפילו לא שאלו שנאמר "והגדת לבנך" לפי דעתו של בן אביו מלמדו.

... וצריך לעשות שינוי בלילה הזה כדי שיראו הבנים וישאלו ויאמרו מה נשתנה וכו', אין לו בן, אשתו שואלתו וכו', היה לבדו שואל לעצמו". ועוד שם בהלכה ד' "וצריך להתחיל בגנות ולסיים בשבח, כיצד? מתחיל ומספר שבתחילה היו אבותינו בימי תרח ומלפניו כופרים וטועין אחר ההבל וכו', ומסיים בדת האמת שקירבנו המקום לו והבדילנו מהאומות וקרבנו ליחודו וכן מתחיל ומודיע שעבדים היינו לפרעה במצרים וכל הרעה שגמלנו ומסיים בניסים ובנפלאות שנעשו לנו וכו'. ובהלכה ה' כתב "כל מי שלא אמר ג' דברים אלו בליל חמשה עשר לא יצא ידי חובתו וכו', ומסיים הרמב"ם: ודברים האלו כולן נקראין הגדה". עכ"ל.

חזינן להדיא שכל ג' חילוקין אלו נקראין הגדה ונכללין בהמצוה של "והגדת לבנך" בהמצוה של סיפור וכיוון שמצוות צריכות כוונה צריכין לכוון לצאת המצוה בהג' דברים.

ונלע"ד לבאר באופן אחר את ההבדל בין מצוות זכירת יצ"מ ובין מצוות סיפור יצ"מ.

ראשית, יש להקדים ולהדגיש שבתורה לא מוזכר הלשון של סיפור יצ"מ אלא הלשון הוא "והגדת לבנך".

בנוסח ההגדה אנו אומרים "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים שנאמר (שמות יג', ח') "והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" לא את אבותינו בלבד גאל הקב"ה אלא אף אותנו גאל עמהם שנאמר (דברים ו', כג') "ואותנו הוציא משם למען הביא אותנו לתת לנו את הארץ אשר נשבע לאבותינו".

וצ"ע – כיצד ניתן לקיים את החיוב הנ"ל לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים? 

ועוד יש לדייק – מהי הכוונה בדברי בעל ההגדה "כאילו הוא יצא ממצרים" – הרי להלן מבואר ש"אף אותנו גאל עמהם", וא"כ – צריך אדם לראות עצמו ממש יוצא ממצרים ולא רק בבחינת "כאילו יצא ממצרים"?

ויש לומר – שביציאת מצרים יש שני עניינים:

1. עצם היציאה הפיזית מעבדות לחירות, וזה שייך רק במי ששועבד בפועל במצרים. 
2. היציאה הרוחנית – בה יצאו ישראל מהמיצרים הרוחניים בהם היו נתונים בהיותם במצרים, ועם היציאה ממצרים השתחררו ישראל מהטומאה הרוחנית, ומעבדי פרעה – נעשו "עבדי ה' ". וביחס לגאולה זו אנו אומרים "לא את אבותינו בלבד גאל הקב"ה אלא אף אותנו גאל עמהם". 

ולפ"ז – ביחס ליציאה הפיזית- זוהי רק תחושת דמיון שעלינו להרגיש "כאילו הוא יצא ממצרים" משא"כ ביחס לגאולה הרוחנית שבזה אכן בכל שנה, יש את ההרגש הרוחני של יציאה מן המיצרים הרוחניים של הטומאה אל היותנו עבדי ה'.
וכ"כ בעל אור החיים הקדוש בפרשת בלק:
"אל מוציאם ממצרים" (במדבר כג', כב') אמר מוציאם ולא הוציאם... ונראה על דרך אומרם ז"ל (פסחים קטז':) 'בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים', על כן אמרו יודעי פנימיות התורה כי כל ליל פסח מתבררים כוחות הקדושה מהקליפה ונוספים בעם בני ישראל והיא הבחינה עצמה של יציאת מצרים והוא אומרו "אל מוציאם" כי לא יציאה ראשונה לבד אלא בכל שנה ושנה מוציאם כנזכר".

ומבואר – שמידי ליל פסח, אנו משתחררים מהשעבוד הרוחני השלילי, ובסיום ליל הסדר – כשאנו מקיימים את כל מצוות הלילה כנדרש – אנו עצמינו נעשים בני חורין ממש.

וכיו"ב כותב בעל ה"שפת אמת" בכמה מקומות בפירושו.

וז"ל ה"שפת אמת":
"כי הנה כתיב (ירמיה ב', ב') "זכרתי לך חסד נעוריך כו' לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה" כי כשיצאנו ממצרים עדיין לא היו לנו שום השגה בידיעת דרכי התורה והמצוות עד שנתן לנו הקב"ה התורה ושאר המעלות טובות וביציאת מצרים היה העיקר היציאה לחירות להיות נכנסין בכלל עבדי ה' וכמו כן בכל שנה הוא זמן חירותינו עתה שנעשה כל איש ישראל בן חורין ונפדה מכל מאסר והתקשרות שנקשר בהבלי עולם ואחר כך בחג השבועות מתעורר זמן מתן תורה כנ"ל ".

נמצא שלכל אדם יש סגולה מיוחדת להשתחרר מהבלי העולם ולהתקשר בהקב"ה.

ומוסיף ה"שפת אמת": "בכל דור ודור כאילו יצא", ואחר כך אמר "ואותנו הוציא משם" (דברים ו', כג') רק שע"י האמונה ורואה את עצמו כאילו יצא כפי הסיפור והבירור שמברר ביציאת מצרים זוכה לעורר הנס ומתקיים בחינת הגאולה גם עתה כי לכן מחוייבים לזכור יציאת מצרים כל הימים שע"י זה מעוררין הגאולה וע"י זה יהיה הגאולה וזה שכתוב "להביא לימות המשיח" (ברכות פרק א' משנה ה') וזה בכלל מה שאמרו ז"ל "כל המרבה לספר ביציאת מצרים" פירוש שחכמים בהסיפור דיציאת מצרים מעוררין הגאולה בכל דור ודור ונמצא הם מרבין בסיפור דיציאת מצרים, וכן מצינו בר' עקיבא וחבריו שהוסיפו על המכות עד חמישים מכות ..." ומבואר שקירוב הגאולה תלוי בגאולה הפרטית של כל אחד ואחד מהיצר הרע הפרטי שלו. וכ"כ הבעש"ט "קרבה אל נפשי גאלה" (תהילים סט', יט')– שרק בקיבוץ הגאולות הפרטיות – תבוא הגאולה העתידה.

ומוסיף ה"שפת אמת" עה"פ "בעצם היום הזה הוציא ה' " (שמות יב', נא'): "פירוש שהקב"ה קבע היציאה בעצמו של יום שבאמצעות עצמות היום הוציא אותם מארץ מצרים, ועל ידי זה נשאר בחינת הגאולה בעצם היום, וכן מה שכתוב (שמות יד', ל') 'ויושע ה' ביום ההוא' שנעשה הישועה ע"י היום ההוא כמו שנאמר (תהילים קיא', ד') 'זכר עשה לנפלאותיו' שהקב"ה קבע הנס במצוה או ביום כדי להיות זכר לדורות".

יסוד זה מופיע גם בספרו של הרב וולבה "עלי שור" וז"ל: "והננו אומרים 'מתחילה עובדי עבודה זרה היו אבותינו ועכשיו קרבנו המקום לעבודתו' – "ועכשיו"? הלא זה היה לפני שלושת אלפים שנה! אולם כאן רמזו לנו על רזא דמלתא כי עכשיו ברגע זה של ליל הסדר ממש הקב"ה כביכול לוקח את כל אחד מאיתנו בידו ומקרב אותנו לעבודתו! כי רזא דמלתא הוא שהחג הקדוש אינו סתם יום זיכרון למה שהיה בעבר הרחוק כי אם כל שנה ושנה בזמן זה מתחדשת אותה הארה שהאירה לאבותינו במצרים ואם נזכה גם אנחנו נהיה "יוצאי מצרים" ממש.

"בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים" – זוהי הנקודה המרכזית של ליל הסדר וההגדה של פסח, אין זו ידיעה ואין יוצאים ידי חיוב זה בדיבורים, חייבים אנחנו לראות עצמינו יוצאים ממצרים ממש, כיצד נגיע לזה? עם כל ההכנות של הלכות החג ועם קיום המצוות של ליל הסדר הננו בונים את עצמינו לקראת הגאולה ויחד עם זה הולכת וצומחת בקרבנו הרגשה חיה ביציאת מצרים ומתוכה אנו מרגישים ברזא דמילתא של ההגדה. לא מרוב פשטים ודיוקים בנוסח ההגדה נעמוד על רזא דמלתא, אלא בתיתנו אוזן קשבת לעומק התהליך של יציאת מצרים. משתיהן יחד, הלכות פסח והגדה של פסח, יתבשל הפרי שנצא גאולים מליל הסדר גאולים ממש ולא על חינם החלק השני של סדר ליל פסח הוא שיר השירים שיר האהבה בין הכלל ישראל להקב"ה ".

ובחידושי הגרי"ז סולוביצ'יק מחדש שיש שני סוגי הלל, ישנה אמירת הלל – בתורת הודאה על העבר. וישנה "שירה" של ההלל שהיא נובעת מעמקי ליבו של השר והיא ספונטנית. וז"ל הגרי"ז: "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים לפיכך אנחנו חייבים להודות ולהלל..." – "ביאור הדברים ע"פ שיטת הגאונים (מובא בר"ן ערבי פסחים) דיש ב' דיני הלל, דין הלל של קריאה והוא ב-יח' ימים הקבועים ודין הלל של שירה דאומרים כשנגאלו מצרה שאירע להם, ומהחילוקים שביניהם דהלל של שירה הוא רק על צרה שאירע לו אבל על גאולה מצרה של חבירו לא שייך שיאמר שירה על זה, והנה הלל זה שאנו אומרים בהגדה הוא מדין הלל של שירה ולא של קריאה ועל כן אמר כאן 'חייב אדם לראות את עצמו וכו' ', דאם אין רואה את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים הרי לא שייך הלל של שירה וזהו ביאור ההמשך כאן "חייב אדם לראות את עצמו וכו' לפיכך אנחנו חייבים ... ונאמר לפניו שירה חדשה..." היינו אחר שיש חיוב לראות את עצמו כאילו יצא ממצרים שוב שייך שיאמר הלל בתורת שירה ואומרים הללויה".

נמצינו למדים, שההלל שאנו אומרים בהגדה הוא בעצם שירה שאנו שרים על גאולה עצמית שלנו. ומובא עוד שם "רב האי גאון כתב בתשובה שאין מברכין על הלל שבלילי פסחים לגמור את ההלל שאין אנו קוראים אותו בתורת קורין אלא בתורת אומר שירה ולפיכך אם בא אדם לברך משתקין אותו". ומבאר הגרי"ז את דברי ר"ה גאון ע"פ היסוד הנ"ל וז"ל: "דבאמת ב' דיני הלל הם, דהלל נתקן ל-יח' ימים הקבועים הוא דין קריאת הלל ודין הלל דתיקנו שיכולים לומר שנגאלו מצרה אינו דין הלל של קריאת הלל כי אם דין הלל של שירה. וזהו ביאור דברי רב האי גאון דאין צריך לברך לפי שאין אומר בתורת קורין ר"ל שאינו בתורת קריאת הלל כי אם בתורת "אומר שירה" וע"ז ליכא דין ברכה וזהו ג"כ מה שהביא במרדכי דכיוון שמפסיקין באמצע הרי שאינו אלא הלל של שירה ולא של קריאת הלל".

לפ"ז – סיפור יציאת מצרים אינו בגדר של זכרון העבר בלבד אלא עלינו לחוש ממש את יציאתנו ממצרים, וזוהי ההבחנה בין לשון "סיפור" ובין לשון "הגדה".

וכן מפרש המלבי"ם עה"פ "השמים מספרים כבוד אל ומעשה ידיו מגיד הרקיע" (תהילים יט', ב') וז"ל בתהילים:
"השמים – כולל כל הגורמים השמיימים אשר בעולם הגלגלים והרקיע שם מיוחד אל מקום עליית האדים ששם יתהוה המטר והברד ועד שם יגיע גבול הארץ וראוי לנשימת כל בע"ח ומשם ולמעלה יתחיל גבול השמים וכל בע"ח לא יתקיים שם כמו שכן דעת המורה וההולכים לשיטתו בפי' שם רקיע. ויש הבדל בין כבוד ה' ובין מעשה ידיו שהכבוד יחוייב לו מצד שהוא בורא כל בראשית הבריאה והוא סיבת כל הנבראים וזה יספרו השמים שכל הרואה הבנין הגדול הזה והמאורות אשר בו ידע שיש בורא יחידי אשר הכל ביכולתו וחכמתו אולם לא נוכל לדעת מזה שהוא עדיין עוסק בבריאה ומחדש בכל יום מעשה בראשית ושהוא המנהיג את העולם. וזה נודע מן הרקיע שמפלאי המטר וההשגחה הנמצא בו נודע שהוא עדיין עוסק ופועל ומכין ... ופועל ומכין לארץ מטר ומצמיח הרים חציר ואמרו חז"ל (ילקוט שמעוני פרק מח' סימן תס"ז) "מעשי ידיהם של צדיקים מי מגיד, הרקיע, שע"י שיבא המטר ע"י תפילת הצדיקים והקב"ה מביא בעתו בכל מקום לפי הצורך אל כל מדינה במקום תכונתה לפי הזמן והמקום נודע השגחת ה' ופעולתו בעולמו".

ויש הבדל בין סיפור להגדה שהמגיד יגיד דבר חדש הנוגע לחבירו וזה "מגיד הרקיע" שמודיע בכל עת מעשי ידי ה' המתחדש בבריאה לצורך ישוב בנ"א אבל ספורי השמים הם מדבר עבר שה' ברא הכל בששת ימי המעשה שזה כמספר דבר שכבר היה לעולמים שאינו נוגע לנו בהווה".

ולאור פירוש זה – מתבהר החילוק בין סיפור יצ"מ שעוסק במאורעות העבר ובין ההגדה שבה מתחדש דבר הנוגע להווה וכדברינו לעיל, וזוהי הבחינה המובאת בהגדה "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים... לא את אבותינו בלבד גאל הקב"ה אלא אף אותנו גאל עמהם".

ויה"ר שכימי צאתנו ממצרים – יראנו ה' נפלאות בזמן הזה, אמן.
