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הסתר פנים של משה
ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג שליט''א
פרשת שמות ה'תשס"ט
תחילת הגלות בפתיחת פ' ויחי. וברש"י: למה פרשה זו סתומה, לפי שכיון שנפטר יעקב אבינו נסתמו עיניהם ולבם של ישראל מצרת השעבוד שהתחילו לשעבדם.

יהודי חייב לראות בעיניו צרת חבירו, ולבו צריך להרגיש את מצוקתו. סימן לגלות הוא כשהעין לא רואה את הזולת והלב אינו מרגיש.

סימן הגאולה מה שנאמר בתפילת שלמה "והיו עיני ולבי שם כל הימים". כשהעינים והלב של מטה סתומים, גם למעלה סתום – "ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא".

משה רבנו היה הראשון שפתח עיניו ולבו. "ויצא אל אחיו וירא בסבלותם" – נתן עיניו ולבו להיות מצר עליהם (רש"י). וזה עורר עין ולב של מעלה – "וירא אלקים את בני ישראל וידע אלקים", וברש"י: נתן עליהם לב ולא העלים עינו.

"ויסתר משה את פניו כי ירא מהביט אל האלקים" ואיתא במסכת ברכות (ז.):
"כשבקש משה הראיני נא את כבודך, ענה לו הקב"ה: לא תוכל לראות את פני. תנא משמיה דריב"ק: כך אמר לו הקב"ה למשה. כשרציתי לא רצית, עכשיו שאתה רוצה – איני רוצה". ולכאורה הטענה כלפי משה אינה מובנת, הרי לא רצה להביט מתוך ענוה – "כי ירא מהביט".

הכלי יקר כ' על הפסוק "של נעליך": שקרא לו משה משה, לפי שגלות ישראל דומה עליו ית' למשא כביכול, לכך קרא קריאה אחר קריאה, למהר ביאתו ולהקל מעליו ית' המשא, כמ"ש "גמו אנכי בצרה", וכמ"ש "כי ידעתי את מכאוביו", כי ידעתי – היינו מרגיש במכאוביו. וזה היה הגילוי בסנה – עמו אנכי בצרה, שהקב"ה משתתף בצערם של ישראל.

וכשמשה מסתיר פניו אומר לו הקב"ה "ראה ראיתי את עני עמי אשר במצרים, ואת צעקתם שמעתי מפני נוגשיו, כי ידעתי את מכאוביו", וכ' רש"י שם: כי שמתי לב להתבונן ולדעת את מכאוביו, ולא העלמתי עיני ולאטום את אזני מזעקתם". וע"כ היתה התלונה על משה, מדוע הוא מסתיר פניו ואינו רואה את המצוקה. וזהו שאמר לו "כשרציתי לא רצית", כי רציתי שתתבונן ובזה תקל מעלי את משא הגלות.

תכונה הפוכה מוצאים אצל הערבים, בכל המאבקים אינם מתחשבים בצער אחיהם ומוכנים להקריב רבים מבניהם. מקור התנהגות זו היא אצל הגר: "ותשב לה מנגד, הרחק כמטחוי קשת, כי אמרה פן אראה במות הילד". כ' הרב הירש:
"כל התנהגותה של הגר אופיינית ביותר ומציינת את הטבע של בת חם שלא נתעדן. אם ישראלית לא תטוש את ילדה, ולו רק כדי להקל עליו כדי חלק אחד במליון של שניה. הנוטש ילד באפס מעשה מפני שאין בכוחו לראות ביסוריו, אינו פועל מתוך רחמים. זוהי אנוכיות אכזרית של נפש אדם שנעצרה בטבע הגס".

על האם היהודיה מצאנו במדרש אסתר, שהאמהות היו מוליכות לילדיהן לחם ומים שעה שהמן היה מוליכם להריגה, והיו אומרות להם "אכלו ושתו קודם שימותו".

ובזה בדקו את משה, כאשר רדף אחרי הגדי עד שגילה שהיה צמא, אמר: אני לא הייתי יודע שהיית רץ מפני הצמא, עייף אתה, הרכיבו על כתיפו והיה מהלך. אמר הקב"ה: "יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם, חייך אתה תראה צאני, ישראל".

ה' אומר למשה לשוב מצרימה "כי מתו כל האנשים המבקשים את נפשך". ובנדרים (סד.) למדו מכאן שנהיו עניים והעני חשוב כמת. ושאל הר"ן מניין שנהיו עניים, שמא נהיו מצורעים שאף הם חשובים כמת.

ר' חיים שמואלביץ פי' שארבעה חשובים כמת: עני, מצורע, מי שאין לו בנים וסומא. הצד המשותף שבהם הוא שאין יכולת לאנשים אלו לחוש את מצוקת הזולת. הסומא אינו מסוגל לראות את סבל השני, וכן עני אינו יכול לסייע לשני, ומצורע יושב בדד מחוץ למחנה, וכן מי שאין לו בנים קשה לו להרגיש בצער אחרים.

והנה דתן ואבירם היו להם בנים כמו שמוזכר בפ' קרח, ולא היו סומים כמ"ש "העיני האנשים ההם תנקר", ודיני מצורע עדין לא נהגו אז כי לא היה מחנה, וע"כ שמתו היינו שנעשו עניים. ותכלית האדם, כתב ר' שמעון שקופ בהקדמה לשערי יושר, שתמיד יהיו חייו מוקדשים לטובת הכלל.

הגמ' בב"ב (צט) הצביעה על סתירה בפסוקים. פעם נאמר בכרובים "ופניהם איש אל אחיו" ופעם "פניהם אל הבית", ומתרצת הגמ' "הא בעושין רצונו של מקום והא באין עושין רצונו". הפירוש הפשוט, שאם עושים רצונו של מקום אז פניהם איש אל אחיו, ואם אין עושים רצונו, אז פניהם אל הבית. עושין רצונו זו הסיבה, ופניהם אל הבית או איש אל אחיו היא התוצאה. אך חסידים מפרשים אחרת. אם פניהם איש אל אחיו וכל אחד מתעניין ודואג לחבירו – זהו רצונו של מקום. אך כשפניהם אל הבית וכל אחד דואג רק לביתו ולעצמו – זהו אין עושין רצונו.

ואמר בעל החידושי הרי"ם עה"פ "ולא ראו איש את אחיו ולא קמו איש מתחתיו", שזהו החשך היותר גדול, שאינו רואה איש את אחיו ואינו משתתף בצער הזולת, וסופו "ולא קמו איש מתחתיו". שאף לו עצמו לא תהיה תקומה. ועוד אמרו "וימש חשך" – אמרו חז"ל שעוביו היה כדינר. ששורש ההתנכרות הוא הריצה אחרי דינרי זהב.

ולפני העזרה לזולת יש צורך בהתרגלות לחוש צער הצבור. תניא בזמן שהצבור שרוי בצער, אל יאמר אדם אלך לביתי ואוכל ואשתה ושלום עליך נפשי וכו'. אלא יצטער אדם עם הצבור. שכן מצינו במשה שצער עצמו עם הצבור, שנא' "וידי משה כבדים ויקחו אבן וישימו תחתיו וישב עליה". וכי לא היה למשה כר או כסת אחת לשבת עליה? אלא כך אמר משה: הואיל וישראל שרויים בצער אף אני אהיה עמהם בצער.

וכן מסופר על הח"ח שסירב לישון על כרית בזמן המלחמה כיון שישנם חיילים יהודים רבים שישנים ע"ג הקרקע וכן ר' חיים הלך לישון בבית הכנסת עד שידאגו לכל אנשי בריסק שיהיה להם דירה, אחרי השריפה הגדולה.

וזהו שכ' הרמב"ם בפ"ג ה"ו שהפורש מדרכי צבור הוא אחד מכ"ד שאין להם חלק לעוה"ב. ומהו הפורש מדרכי צבור – אע"פ שלא עבר עבירה אלא נבדל מעדת ישראל ואינו עושה מצוות בכללן ולא נכנס בצרתן ולא מתענה בתעניתן, אלא הולך בדרכו כאחד מגויי הארץ וכאילו אינו מהן. ואמרו חז"ל, שהפורש מדרכי צבור בא מלאך ומניח ידו על ראשו ואומר: מי שאינו משתתף בצער הצבור, אינו רואה בנחמת הצבור.

