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חשיבותה של מידת הכרת הטוב 
ר' נתנאל ציפל
ענבי הכרם פרשת שמות
על הפסוק בפרשתינו פרק א פסוק ח'- "ויקם מלך חדש על מצרים אשר לא ידע את יוסף" איתא במדרש רבה א', ח':

"אשר לא ידע את יוסף וכי לא היה מכיר את יוסף א"ר אבין משל לאחד שרגם אוהבו של המלך אמר המלך התיזו את ראשו כי למחר יעשה בי כך לכך כתב עליו המקרא כלומר היום אשר לא ידע את יוסף למחר הוא עתיד לומר לא ידעתי את ה' ".

וביפה תואר בפירושו על המדרש כתב וז"ל:
"…מתחלה כחש בטוב אשר עשה לו יוסף ואח"כ ירד ברעתו עד שאול תחתית כי כחש בה' ושחת גם רחמיו נגד עם בזוי ושסוי" הרי לנו שסופו של אדם החוטא ואינו מכיר טובה לחבירו הוא שלבסוף יסרב להכיר טובה למקום על הטובות שגומל לו. ובאמת במדרש הגדול (הובא בתורה שלמה) כתב- "… כל הכופר בטובתו של חבירו לבסוף כופר בטובתו של הקב"ה ".

בספרו "יערות דבש" כותב רבי יהונתן אייבשיץ זצ"ל ששורש כל המדות הרעות מקורו בכפיות טובה וכלשונו: "ולכן הנזהר מבלי להיות כפוי טובה לא במהרה יחטא…", כיוון שאין אדם יכול לעבור את דבר ה' שנותן לו יום יום חיים, אוכל פרנסה ומטיב עמו לאורך כל הדרך על כורחך החוטא, זהו משום כפיות טובה שבו. ואכן יובן לנו, לפי דברים אלו שהחטא הראשון בתורה יסודו בכפיות טובה כפי שמופיע בבראשית פרק ג' פסוק א', שם מצאנו שני חוטאים- האחד הוא נחש הקדמוני שכדברי הגמ' בסוטה ט':- הקב"ה המליכו בתחילה על כל בהמה וחיה, נתן לו את כח הדיבור והיה הנחש מהלך בקומה זקופה והלך הנחש וכפר בטובתו של הקב"ה בשכנעו את חוה לאכול מעץ הדעת. החוטא השני באותו סיפור היה אדם הראשון באומרו: "האשה אשר נתת עמדי היא נתנה לי מן העץ ואוכל" ועל כך "זכה" להיות הראשון שכונה כפוי טובה כדברי הגמ' בעבודה זרה דף ה':- ופירש שם רש"י- "לשון גנאי הוא שתולה הקללה במתנתו של מקום והוא עשאה לו לעזר".

לפי כל זה נוכל להבין את דברי הגמ' בב"ק דף ט"ז:- "שמי שאינו כורע במודים, שדרו נעשה נחש", היינו אותו אחד שבמזיד ובמצח נחושה מראה לעין כל שהוא כפוי טובה וכשמגיע לברכת ההודאה להקב"ה על ניפלאותיו וחסדיו עמנו אינו כורע לפניו יתברך שדרו יעשה נחש- שהיה הראשון שחטא בהכרת הטוב והיה כפוי טובה לקב"ה. ויתכן שחטאו היה אף יותר מאדם הראשון כיון שכפר בטובתו של הקב"ה לאחר כל הטובות שהקב"ה גמל עימו, והגדולה שנתן לו והשתא, לפי מה שכתב בעל ה"יערות דבש" בהמשך שם וזל"ק: "ובאמת מידה זו להיות כפוי טובה מסתעפת ג"כ משורש מדת גאוה…", יובן עונשו של הנחש- "על גחונך תלך" שכביכול משפיל את גאוותו ומבטל את הזכות שקיבל מהקב"ה לילך בקומה זקופה אך ניצל אותה לרעה- למידת הגאוה וממילא חטא בכפיות טובה.

הרב סולוביצ'יק זצ"ל כתב להסביר שמשום כך נוהגים לומר בתפילת שבת בנשמת כל חי "המהולל ברוב התשבחות" ולא בכל התשבחות. כיוון שלפי האמת אין לנו להודות להוקיר תודה ולהכיר טובה לאף אדם בעולם וגם לאותו אחד שזה עתה גמל עמנו חסד גדול כי פשוט הוא, שעשה לנו טובה זו מפני שבעבר עזרנו לו, נתנו לו משהו, או פשוט כי זה הגיע לנו וכדברי הגמ' במגילה כ"ו:- "דאי לאו דהוה ליה הנאה מיניה- לא הוה יהיב ליה…", אלא שמצינו בגמ' בב"ק דף צ"ב:- "חמרא למריה וטיבותא לשקיה" היינו היין הוא של המלך והשותים אותו מחזיקים טובה לשר המשקים כי זהו דרך העולם לומר תודה ולהביע רגשי הכרת הטוב לאותו מלצר המגיש לנו את היין כיוון שאם לא נכיר טובה לזה המגיש לנו את הטובה נבוא בסוף לכפור אף בטובתו של בעל הבית. ומשום כך עלינו להודות ולהכיר טובה לכל אחד המיטיב לנו למרות שגם הוא נהנה מאיתנו כיוון שאם לא נרגיל עצמנו להודות לו, נבוא לכפור בטובתו של הקב"ה אלינו.

(וכדברי המדרש שהבאנו לעיל-"...כל הכופר בטובתו של חבירו לבסוף כופר בטובתו של הקב"ה "). ומשום כך מקפידים לומר "המהולל ברוב התשבחות" ולהודות להקב"ה רק על רוב הטובות שעושה לנו ולא על כולם כיוון שצריכים אנו להניח קצת רגשי הכרת הטוב לאותם בני אדם שליחיו שעושים לנו את הטובות.

ואכן זוהי סברת רב פפא בגמרא בברכות נ"ט:- לומר את שניהם גם רוב ההודאות וגם כל ההודאות כיוון שע"פ דין צריך להודות ולהכיר טובה רק להקב"ה שהוא האחראי לכל הטובות הקורות אותנו יום יום, שעה שעה, רגע רגע, ומאידך גיסא כדי להרגיל עצמו להודות לו צריך למעט קצת בהבעת הכרת הטוב כלפיו ולהניחם לבני האדם. החשיבות הרבה של הטמעת מידת הכרת הטוב בליבנו מופיעה אף בסיפרו של הרב דסלר זצ"ל "מכתב מאליהו" שם כותב הוא שכל מידות הנפש מושפעות ע"י הרגש ולא רק ע"י השכל, משום כך חובה עלינו להכיר טובה אף לדומם שנהננו ממנו, שאם לא כן יפגע אותו הרגש של הנהנה שמטבעו רגיל הוא לתת לזולת. וחזקה לנו, שפגיעה ברגש זה, כמוה כפגיעה ישירה במידת הכרת הטוב.
