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מנהיגי ישראל
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת שמות תשס"ד
בעיוננו זה נעסוק בתכונות היסוד של מנהיגותו של משה רבינו, ומתוך אורחותיו נשתדל להפיק ציוני דרך להנהגה ראויה בימינו. בפרשת שמות פרק ב' פס' יא'- יב':
"ויהי בימים ההם ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא בסבלתם וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו, ויפן כה וכה וירא כי אין איש ויך את המצרי ויטמנהו בחול".

פסוקים אלו זוקקים עיון.

ראשית, מעיר רש"י על הביטוי "ויגדל משה" - "והלא כבר כתב (פס' י') 'ויגדל הילד'? אמר רבי יהודה ברבי אלעאי הראשון - לקומה, והשני - לגדולה, שמינהו פרעה על ביתו".

ועדיין יש מקום להאיר פשרו של ביטוי זה.

זאת ועוד, מעיון בפסוקים עולה שהביטוי אחיו חוזר על עצמו פעמיים ובפרט שמצויין "איש עברי" שברור דהיינו מאחיו!

ועוד יש לברר, רש"י (שם) על הפסוק "וירא בסבלתם" מבאר - "נתן עיניו ולבו להיות מיצר עליהם". נקודת המפתח בבעיות חברה היא ההתעלמות וסגירת העינים מכל המתרחש. בניגוד גמור לכך - משה רבינו יוצא מארמון המלוכה כדי לראות סבל ולעזור לזקוקים לעזרה.

ומלבד ראיית העינים מדגיש רש"י את "נתינת לבו" - להרגיש ולחוש את תחושת המצוקה והסבל של הזולת.

ובמדרש רבה על פסוקינו מובא: " 'וירא בסבלותם' - מהו וירא? שהיה רואה בסבלותם ובוכה ואומר חבל לי עליכם, מי יתן מותי עליכם, שאין לך מלאכה קשה ממלאכת הטיט, והיה נותן כתיפיו ומסייע לכל אחד ואחד מהן. ר' אלעזר בנו של רבי יוסי הגלילי אומר ראה משוי גדול על קטן ומשוי קטן על גדול ומשוי איש על אשה ומשוי אשה על איש, ומשוי זקן על בחור, ומשוי בחור על זקן, והיה מניח דרגון שלו והולך ומיישב להם סבלותיהם ועושה כאלו מסייע לפרעה.

אמר הקב"ה - אתה הנחת עסקיך והלכת לראות בצערן של ישראל ונהגת בהן מנהג אחים, אני מניח את העליונים ואת התחתונים ואדבר עמך, הדא הוא דכתיב (שמות ג', ד') 'וירא ה' כי סר לראות' - ראה הקב"ה במשה שסר מעסקיו לראות בסבלותם, לפיכך 'ויקרא אליו אלוקים מתוך הסנה' (שם)".
מדברי המדרש בוקעת ועולה דאגתו של משה רבינו לאחיו. משה חש את תחושת סבלם של ישראל כפי שמעיד עליו הקב"ה "ונהגת בהן מנהג אחים". ועלינו לברר מהי ההגדרה של התכונה, המידה המתגלית לנו בהנהגתו של משה?

בפרקי אבות (פ"ו מ"ו) מובאת התכונה "נושא בעול עם חבירו", אין זו רק צדקה וחסד שגרתיים אלא זוהי נשיאה משותפת בעול עם חבירו. והיינו - שאני נכנס וסוחב יחד עם חברי את העול שלו, ובכך אני מקל עליו באופן משמעותי ביותר, לשם כך - יש צורך בהכרה ובתחושה שחברי הוא כאחי ממש.

משה - יורד ממגדלי השן, עוזב את ארמון פרעה ונותן את עיניו וליבו ומסייע מנטלית ופיזית לאחיו ונושא עמהם בעול.

ולאור זאת, מזהיר פירושו של החתם סופר (על התורה) על הפסוק "ויהי בימים ההם ויגדל משה" (שמות ב', יא') - "נראה שהוא ספור ענין בימים ההם אירע מעשה. שע"י זה נתגדל משה בעיני ה', ומה הוא? כי יצא לראות ולהצטער בסבלת אחיו והרג המצרי".

נמצינו למדים - שתכונת היסוד של מנהיגות בישראל היא נשיאה בעול עם חבירו.

תכונה זו נלמדת מהנהגתו של הקב"ה כלפי ישראל במצרים.

וכך נאמר בספר שמות פרק ב' פס' כג'- כה': "ויאנחו בני ישראל מן העבדה ויזעקו ותעל שועתם אל האלוקים מן העבדה. וישמע אלוקים את נאקתם ויזכר אלוקים את בריתו את אברהם את יצחק ואת יעקב. וירא אלוקים את בני ישראל וידע אלוקים".

הקב"ה שומע את צערם של ישראל ומזדהה עם נאקתם.

וכן פירש רש"י עה"פ "וידע אלוקים" (שם, כה') - "נתן עליהם לב ולא העלים עיניו". (והרי זה בדיוק כאותה נתינת עיניים ולב של משה ביחס לסבלם של ישראל), וכאשר עם ישראל בצרה- הקב"ה יודע ואינו מעלים את עיניו, ואף מצטער בצערם בבחינת "בכל צרתם לו צר" (ישעיהו סג', ט').

ולכן ההתגלות אל משה נעשית מתוך הסנה דווקא ולא מאילן אחר - משום "עמו אנכי בצרה" (תהילים צא', טו').

יסוד זה נלמד - מהתגלות נוספת של הקב"ה לישראל שהיתה בעת מתן תורה.

אופן ההתגלות מתואר בפרשת משפטים (שמות כד' פס' ט'-יא') "ויראו את אלוקי ישראל ותחת רגליו כמעשה לבנת הספיר וכעצם השמים לטהר. ואל אצילי בני ישראל לא שלח ידו ויחזו את האלוקים ויאכלו וישתו". בפסוקים אלו מתאר הכתוב כיצד הקב"ה ביטא את נשיאת העול בצרת בניו וזאת ע"י הנחת לבנת הספיר תחת רגליו ופירש רש"י (שם, י' ד"ה "כמעשה") - "היא היתה לפניו בשעת השעבוד לזכור צרתן של ישראל, שהיו משועבדים במעשה לבנים".

ומבואר - שבמשך כל שנות שעבודם של ישראל, היתה צרתם נגד עיניו של הקב"ה, ומאידך - כשנגאלו "כעצם השמים לטהר" - הקב"ה שמח בשמחתם של ישראל, וכפי שפירש רש"י (שם ד"ה "וכעצם") - "משנגאלו - היה אור וחדוה לפניו".

בסיומה של פרשתינו מופיעים דברי ביקורת קשים שמפנה משה רבינו כלפי שמיא לאחר ששליחותו הראשונה אל פרעה נכשלה, וז"ל הפסוק (שמות ה', כב'- כג'): "וישב משה אל ה' ויאמר אדני למה הרעתה לעם הזה למה זה שלחתני, ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה והצל לא הצלת את עמך".

ובמדרש (שמות רבה פרשה ה' אות כב') על פסוקים אלו מובא: "... ר' עקיבא אומר יודע אני שאתה עתיד להצילם אלא מה איכפת לך באותן הנתונים תחת הבנין, באותה שעה בקשה מדת הדין לפגוע במשה, וכיון שראה הקב"ה שבשביל ישראל הוא אומר לא פגעה בו מדת הדין".

הקב"ה מוחל למשה על דברי ההתרסה הנ"ל מתוך ההכרה שמשה רבינו כואב את כאבם של ישראל.
ובפרשתינו מוצאים אנו קבוצה נוספת שדאגו וראו בסבלות אחיהם.

בשמות ה' פס' ו'- ז' מובא "ויצו פרעה ביום ההוא את הנגשים בעם ואת שטריו לאמר, לא תאספון לתת תבן לעם ללבן הלבנים כתמול שלשם הם ילכו וקששו להם תבן".

ופירש שם רש"י (שם, ו') שהנוגשים היו מצרים והשוטרים היו ישראלים. הנוגש - ממונה על כמה שוטרים, והשוטר - ממונה לרדות בעושי המלאכה, דהיינו - באחיהם!

ואולם, הכתוב מעיד (שמות ה', יד') "ויכו שטרי בני ישראל אשר שמו עלהם נגשי פרעה לאמר מדוע לא כליתם חקכם ללבן כתמול שלשם גם תמול גם היום". ופירש שם רש"י:

"השוטרים ישראלים היו וחסים על חבריהם מלדחקם, וכשהיו משלימים הלבנים לנוגשים שהם מצריים, והיה חסר מן הסכום, היו מלקין אותם על שלא דחקו את עושי המלאכה, לפיכך, זכו אותם שוטרים להיות סנהדרין, ונאצל מן הרוח אשר על משה, והושם עליהם, שנאמר 'אספה לי שבעים איש מזקני ישראל אשר ידעת ' (במדבר יא', טז') מאותן שידעת הטובה שעשו במצרים כי הם זקני העם ושוטריו ...".

וכן, מובא על כך במדרש (שמות רבה פרשה ה' אות כ'):

" 'ויכו שוטרי בני ישראל' - מכאן אתה למד שהיו כשרים ומסרו עצמן על ישראל וסבלו מכות כדי להקל מעליהם, ולפיכך זכו לרוח הקודש שנאמר (במדבר יא', טז') 'אספה לי שבעים איש מזקני ישראל' אמר הקב"ה הם לקו עליהם לפיכך יזכו לרוח הקודש ונתמנו נביאים עליהם".

ומבואר - שהשוטרים אשר הוכו בגלל אחיהם וגילו מסירות רבה לסבלם של ישראל זכו לשכר רוחני של קרבת אלוקים גבוהה - ל"רוח הקודש".

נמצינו למדים, שמנהיג אמיתי הוא מנהיג שמוכן למסור את עצמו ולסבול עבור קהל מרעיתו.

מאידך גיסא, נעקוב אחר הנהגתם של זקני ישראל כפי שהיא מתוארת בפרשיות התורה. שכן - בשמות ג' פס' טז'- יח' בעת מינויו של משה להציל את ישראל מיד פרעה ומיד מצרים - אומר לו הקב"ה: "לך ואספת את זקני ישראל ואמרת אלהם ה' אלקי אבותיכם נראה אלי ... לאמר פקד פקדתי אתכם ... ושמעו לקלך ובאת אתה וזקני ישראל אל מלך מצרים ואמרתם אליו ה' אלוקי העבריים נקרה עלינו ועתה נלכה נא דרך שלשת ימים במדבר ונזבחה לה' אלוקינו".

כלומר, משה מתבקש לשתף את זקני העם בשליחותו כדי שהעם יקבל את מנהיגותו של משה, ורש"י (שם, טז') מפרש שהכוונה לזקנים שהיו המנהיגות הרוחנית של ישראל, וז"ל: " 'את זקני ישראל' - מיוחדים לישיבה, ואם תאמר זקנים סתם - היאך אפשר לו לאסוף זקנים של ששים רבוא?"

ואכן, משה רבינו זוכה לשיתוף פעולה מצד זקני ישראל, וכן מובא בשמות ד' (פס' כט'-לא') "וילך משה ואהרן ויאספו את כל זקני בני ישראל, וידבר אהרן את כל הדברים ... ויאמן העם וישמעו כי פקד ה' את בני ישראל וכי ראה את ענים ויקדו וישתחוו".

ובמדרש רבה פרשת בא, פרשה טז' אות א' מובא שכרם של הזקנים וז"ל: " 'ויקרא משה לכל זקני ישראל' - הה"ד (איוב יב', יב') 'בישישים חכמה ואורך ימים תבונה' - למה זכו הזקנים שיגאלו ישראל על ידיהן, אלא בשעה שנגלה הקב"ה על משה בסנה, אמר לו 'לך ואספת את זקני ישראל' (שמות ג', טז'). כיון שבא משה מידה (שמות ד', כט') 'וילך משה ואהרן ויאספו את כל זקני בני ישראל' ואומר (שם, לא') 'ויאמן העם'.

אמר הקב"ה הרני פורע לזקנים על שעשו את ישראל להאמין בשמי בשעה שאמר משה ואומר להם (שמות ג', יג') 'אלקי אבותיכם שלחני אליכם' אלו לא קבלו הזקנים את דבריו של משה אף כל ישראל לא היו מקבלים אלא הזקנים קבלו תחלה ומשכו כל ישראל אחריהם ועשו אותן להאמין לשמו של הקדוש ברוך הוא, אמר הקדוש ברוך הוא אף אני עושה להם כבוד ויהיה גאולת ישראל על ידיהן שיהיו ישראל שוחטים פסחיהם על ידיהן של זקנים שנאמר 'ויקרא משה לכל זקני ישראל' לפיכך הכתוב משבחן 'בישישים חכמה' ".

ואולם, שיתוף פעולה זה נעצר בשעה שהגיעו לעיקר יעדם.

בפרק ה' פס' א' מתאר הכתוב "ואחר באו משה ואהרן ויאמרו אל פרעה כה אמר ה' אלוקי ישראל שלח את עמי ויחגו לי במדבר".

והרי משה נצטוה במעמד הסנה "ובאת אתה וזקני ישראל אל מלך מצרים" (שמות ג', יח') ולאן נעלמו זקני ישראל?

ופירש רש"י (שמות ה', א') "אבל הזקנים נשמטו אחד אחד מאחר משה ואהרן, עד שנשמטו כולם קודם שהגיעו לפלטין, לפי שיראו ללכת. ובסיני נפרע להם 'ונגש משה לבדו' 'והם לא יגשו' (שמות כד', ב') החזירם לאחוריהם".

ועל אף שיתכן והפחד מעריצותו ורשעותו של פרעה מובן, מכל מקום בהשתמטות זו גילו הזקנים את חוסר מסירות נפשם עבור אחיהם בני ישראל אשר כורעים תחת עול השעבוד.

והנה, אותם זקנים שסייעו למשה ואשר בזכותם ניטעה האמונה בגאולה אצל עם ישראל, הכזיבו בעת ביצוע השליחות בפועל, ולכן בשעת מתן תורה נענשו הזקנים על שלא הוכיחו את מסירותם בעת מבחן, ולא זכו לגשת אל ההר, וכלשונו של רש"י "החזירם לאחוריהם".

ומה היה סופם של הזקנים הללו?

בפרשת בהעלותך (במדבר יא' פס' טז'- יז') אחר חטא המתאוננים, בשעה שמשה מתלונן כלפי הקב"ה "לא אוכל אנוכי לבדי" אומר לו הקב"ה: "אספה לי שבעים איש מזקני ישראל אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו ולקחת אותם אל אוהל מועד והתיצבו שם עימך וירדת ודיברתי עמך שם ואצלתי מן הרוח אשר עליך ושמתי עליהם ונשאו אתך במשא העם ולא תשא אתה לבדך".

ופירש שם רש"י (פס' טז'): " 'אספה לי' - הרי תשובה לתלונתך שאמרת 'לא אוכל אנוכי לבדי'. והזקנים הראשונים היכן היו? והלא אף במצרים ישבו עמהם שנאמר 'לך ואספת את זקני ישראל' (שמות ג', טז') אלא באש תבערה מתו, וראויים היו לכך מסיני דכתיב 'ויחזו את האלוקים' (שמות כד', יא') שנהגו קלות ראש כנושך פיתו ומדבר בפני המלך וזהו 'ויאכלו וישתו' ולא רצה הקב"ה ליתן אבלות במתן תורה ופרע להם כאן".

לעומתם, מתמנים כאן זקנים חדשים, והמנהיגות מתחדשת ומתחלפת בדמותם של "זקני העם ושטריו" (במדבר יא', טז'), ופירש רש"י (שם ד"ה "אשר ידעת") - "אותם שאתה מכיר שנתמנו עליהם שוטרים במצרים בעבודת פרך והיו מרחמים עליהם ומוכים על ידם, שנאמר 'ויוכו שוטרי בני ישראל' (שמות ה', יד') עתה יתמנו בגדולתן כדרך שנצטערו בצרתן".

מדברים אלו מתבאר, שהזקנים הראשונים נתחייבו מיתה על כך שראו את האלוקים והתנהגו באדישות "ויאכלו וישתו". ובביאור הענין יש לומר על פי המבואר לעיל שבמעמד הר סיני התגלה האלוקים עם לבנת הספיר אשר מבטאת את השתתפותו של הקב"ה בצערם של ישראל, ואף על פי כן הזקנים ממשיכים בחיי הנהנתנות הפרטיים שלהם, ומוסיפים לעסוק באכילה ושתיה. וזהו הגורם להחלפת ההנהגה של הזקנים, ועל אף מסירותם הראשונית לסייע בגאולת ישראל, התברר שלא היתה זו מסירות ראויה דיה, ולכן מתבקש משה לקחת את שוטרי העם שמסירותם ונשיאתם בעולם של ישראל היתה כשל משה, ונמצא שהם הם המתאימים להיות מנהיגיהם של ישראל.

מעיוננו זה, למדים אנו הלכה למעשה על חובתו של כל אחד ואחד מישראל לשאת בעול של חבירו ולחוש בצרתם של כל פרט ופרט.

ובגמ' במסכת תענית דף יא' מובא:
"אמר ריש לקיש- אסור לאדם לשמש מטתו בשני רעבון, שנאמר 'וליוסף ילד שני בנים בטרם תבוא שנת הרעב' (בראשית מא', נ'). תנו רבנן בזמן שישראל שרויין בצער ופירש אחד מהן, באין שני מלאכי השרת שמלוין לו לאדם, ומניחין לו ידיהן על ראשו, ואומרים פלוני זה שפירש מן הצבור אל יראה בנחמת צבור.

תניא אידך: בזמן שהצבור שרוי בצער אל יאמר אדם אלך לביתי ואוכל ואשתה, ושלום עליך, נפשי, ואם עושה כן עליו הכתוב אומר 'והנה ששון ושמחה הרג בקר ושחט צאן אכל בשר ושתות יין אכול ושתו כי מחר נמות' מה כתיב בתריה 'ונגלה באזני ה' צבאות אם יכפר העון הזה לכם עד תמתון '.

עד כאן מידת בינונים. אבל במדת רשעים מה כתיב? 'אתיו אקחה יין ונסבאה שכר והיה כזה יום מחר' (ישעיהו נו', יב'). מה כתיב בתריה 'הצדיק אבד ואין איש שם על לב ... כי מפני הרעה נאסף הצדיק' אלא יצער אדם עם הצבור".

הגמ' מביאה דוגמא נוספת מהנהגתו של משה כנושא בעול עם הציבור מסיפור המלחמה עם עמלק, וז"ל הגמ' שם: "שכן מצינו במשה רבינו שציער עצמו עם הצבור, שנאמר 'וידי משה כבדים ויקחו אבן וישימו תחתיו וישב עליה' (שמות יז', יב'), וכי לא היה לו למשה כר אחד או כסת אחת לישב עליה? אלא כך אמר משה הואיל וישראל שרויין בצער אף אני אהיה עמהם בצער, וכל המצער עצמו עם הצבור זוכה ורואה בנחמת צבור".

דרגה זו של נשיאה ממשית בעול של חבירו היא דרגה נשגבה מאוד. הזדהות פנימית עמוקה עם צערם או שמחתם של הזולת תושג ע"פ דברי הרב קוק זצ"ל באורות התשובה (פרק יג', אות ד') מתוך תשובה שלימה, וז"ל הרב שם: "אי אפשר לאדם שיהיה מצטער באמת בצרת הצבור כי אם כשיקדש את דרכיו ויתקן מדותיו וישוב בתשובה שלמה, ההשתתפות בצרת הצבור בעמק הלב, היא עצמה, היא גם כן שכר מצוה, שזוכים לזה רק זכי הנפש תמימי דרך ההולכים בתורת ה' ".

וכענין זה כותב הרב זצ"ל באורות עמ' קמז' (אות ז'):
"כל מה שאדם מרבה בתורה ובמצות מתקשר הוא יותר בכנסת ישראל, ומרגיש בקרבו את נשמת הכלל כולו, בתמציתו היותר עליונה, וחש בכל מהותו את הצער של כנסת ישראל בשפלותה, ומתענג משמחת עולמים העתידה לפניה. ומתפאר בהכרה עמוקה פנימית בהוד עליונותה האלוקית ...".

ונסיים בדברי המסילת ישרים בפרק יט':
"וכל מה שאדם מגדיל אהבתו לישראל גם הקדוש ברוך הוא מגדיל עליו, ואלה הם הרועים האמיתיים של ישראל שהקדוש ברוך הוא חפץ בהם הרבה, שמוסרים עצמם על צאנו, ודורשים ומשתדלים על שלומם וטובתם בכל הדרכים, ועומדים תמיד בפרץ להתפלל עליהם לבטל הגזרות הקשות, ולפתוח עליהם שערי הברכה.

הא למה זה דומה? לאב שאינו אוהב שום אדם יותר ממי שהוא רואה שאוהב את בניו אהבה נאמנת, והוא דבר שהטבע יעיד עליו"!

