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"פקוד יפקוד" ודחיקת הקץ
הרב ציון לוז שליט"א
(שוכתב ע"י ר' חיים זיידמן)
עיון בפרשת שמות תשס"ד
משה בתחילת דרכו מסרב להישלח לפדות את ישראל ממצרים. במהלך המשא ומתן שלו עם ה' הוא מעלה טיעונים שונים, ובניהם קובע שישראל לא יאמינו לדבריו, ויבקשו לדעת מי שלח אותו ובאיזה זכות: "ואמרו לי מה שמו מה אמר אלהם" (שמות ג', יג'), תשובתו של ה' קשה להבנה "אהיה אשר אהיה" (שם, יד'). ננסה במאמר זה לבאר מפני מה חשש משה שישראל לא יאמינו לדבריו, מה היה היסוד לטענה זו, ומה מונח בתשובה שהוא מקבל.

"פקד פקדתי אתכם ואת העשוי לכם במצרים" (שם, טז'), רש"י (לקמן בפס' יח', ד"ה "ושמעו לקלך") מביא מדרש המספר שהביטוי "פקד פקדתי" הוא סימן שמסרו להם יעקב ויוסף שמי שיבוא ויאמר ביטוי זה הרי הוא הגואל שבא להוציאם מארץ מצרים, יוסף אומר להם "פקד יפקד אלוקים אתכם" (בראשית נ', כה'), ויעקב אמר להם "ואלוקים פקוד יפקוד אתכם" (בראשית נ', כד'). מקורו של רש"י הוא מדרש שמות רבה (פרשה ה' אות יג'), והיסוד למדרש זה הוא כנראה העובדה שצירוף מילים זה מופיע פעמים רבות בהקשר לגאולת מצרים. כאן אצלינו מופיע ביטוי זה "פקד פקדתי אתכם", וכן לקמן בפרשת בשלח מדגישה התורה את ציוויו של יוסף: "ויקח משה את עצמות יוסף עמו, כי השבע השביע את בני ישראל לאמר פקד יפקד אלוקים אתכם וגו' " (שמות יג', יט'), מכאן, שכנראה בביטוי זה ישנו מפתח גדול לגאולה עצמה.

בסוף פרשת ויחי חוזר יוסף פעמיים על הביטוי "פקד יפקד": "ויאמר יוסף אל אחיו, אנכי מת ואלוקים פקד יפקד אתכם והעלה אתכם מן הארץ הזאת" (בראשית נ', כד'), ושוב בפסוק הבא: "וישבע יוסף את בני ישראל לאמר, פקד יפקד אלוקים אתכם" (שם, כה'). המדרש (שמות רבה פרשה ה' אות יג'), המופיע גם בתרגום יונתן על פסוק זה, לומד מכאן שיוסף השביע את אחיו שלא יזידו לעלות ממצרים לפני בוא זמן הגאולה, שלא ידחקו את הקץ. יוסף מזהיר את בני ישראל שעליהם להמתין עד שתגיע השעה הראויה, ואז יבוא אדם שיאמר את המילים "פקד יפקד" ורק אז יוכלו להיגאל מארץ מצרים ולא קודם לכן. מדברי מדרש אלו אנו למדים שהיה אמנם מקום לומר שעל בני ישראל לדחוק את הקץ ולצאת קודם. ואכן, בני אפרים יצאו לפני בני ישראל שלושים שנה קודם ונהרגו בדרך (זו הסיבה שבמניין בני ישראל במדבר שבטו של אפרים הוא הקטן מבין השבטים, משום שאנשיו נהרגו כשניסו לצאת ממצרים לפני הזמן). כדי למנוע נסיונות כאלה משביע יוסף את אחיו לא לנהוג כן, אלא להתאזר בסבלנות עד בוא שעת הגאולה.

וכאן אנו צריכים להבין שני עניינים. ראשית, מהו המקום לומר שיש צורך לדחוק את הקץ, ומדוע בני ישראל רצו לעשות כן עד שיוסף נאלץ להשביע אותם? שנית, מה הקשר בין דחיקת הקץ לביטוי "פקד יפקד".

בפרקי דרבי אליעזר (פרק מח') מופיע מדרש השופך מעט אור על הנושא שלנו, וכך מובא שם:
"רבי אליעזר אומר, ה' אותיות שכפלו בתורה, כלם בסוד הגאולה.

כ"ך בו נגאל אברהם אבינו מאור כשדים, שנא' 'לך לך מארצך' (בראשית יב', א' )
פ"ף בו נגאלו אבותינו ממצרים, שנאמר 'פקד פקדתי אתכם '

צ"ץ בו עתיד הקב"ה לגאול את ישראל בסוף מלכות ד', ולומר להם צמח הצמחת לכם שנאמר 'הנה איש צמח שמו, ומתחתיו יצמח ובנה את היכל ה' ' (זכריה ו', יב'). 
ולא נמסרו האותיות אלא לאברהם אבינו. ואברהם אבינו מסרן ליצחק, ויצחק מסרן ליעקב, ויעקב מסרן ליוסף, ויוסף מסרן לאחיו, ואשר בן יעקב מסר סוד הגאולה לסרח בת אשר. וכשבא משה ואהרון אצל זקני ישראל ועשו האותות לעיניהם ... אמרה להם אין באותות האלו ממש, אמרו לה והלא אמר לנו 'פקד פקדתי אתכם', אמרה להן - הוא האיש וכו' "
במדרש זה אנו מגלים מושג חדש "סוד הגאולה", אין זה המקום לבאר את הקשר בין כפילות האותיות לבין הגאולה, משום שאין לנו עסק בנסתרות, אך מכל מקום אנו מוצאים שישנו מושג שרק באופן מסויים ניתן להבחין שאכן יש כאן גאולה אמיתית. סרח בת אשר אינה משתכנעת מכל האותות והסימנים שמציג משה, היא מופתעת רק מדבר אחד "פקד פקדתי", סוד הגאולה, רק כאשר עמד משה במבחן זה, השתכנעה שאכן זהו האיש שיגאל את ישראל, ומכאן מתחילה הגאולה.
כדי להבין בצורך ב"סוד הגאולה" ובמשמעותה נאלץ להסביר מהי גאולה ומהו דחיקת הקץ. הצלה מצרה בלבד איננה גאולה, גם אם עם ישראל היה נתון במצוקה קשה, וניצלו ממנה, אפילו בדרך ניסית, אין זה מוגדר עדיין כ"גאולה". לאורך ההיסטוריה הארוכה של עם ישראל מצאנו פעמים רבות שישראל נזקקו לישועה, ואכן ריחם עליהם הקב"ה והושיע אותם מיד צד. תשובה לבד אינה "גאולה", בכדי שהצלה תחשב כ"גאולה" היא חייבת להיות מלווה בהופעה אלוקית רוחנית חדשה. הופעה זו, היא - היא עיקר הגאולה, והיא זו שהופכת את ההצלה להיות מוגדרת כגאולה. לא ניתן לקבל שעיקרה של יציאת מצרים היא היציאה משעבוד מצרים בלבד, אלא דוקא יציאה כזו שתביא לכך ש"תעבדון את האלקים על ההר הזה" (שמות ג', יב'). יתירה מזאת, כל ההכנסה לצרה נועדה כדי להביא את ההופעה הרוחנית החדשה. הצרה נועדה לכך כדי שבזמן שתסתיים תביא לא רק ישועה, אלא לגאולה המלווה בגילוי רוחני חדש.

יסוד להסתכלות זאת אנו מוצאים אצל האבות. במדרש לעיל מובא שאברהם היה באור כשדים ונגאל ב"לך לך". משמעות הדברים הוא, שאמנם אברהם ניצל מאור כשדים ויצא מן הסכנה, אך אין כאן סוף הדרך. המטרה של הצרה היתה להביא אותו ואת העולם כולו לרמה גבוהה יותר: "לך לך מארצך וממולדתך ... ואגדלה שמך והיה ברכה". היעוד של כל ההצלה מהכבשן של אור כשדים היה כדי להביאו לארץ כנען ולהתחיל משם את היסוד (להקמת עם ישראל) להפצת האמונה בשם ה'.

מהלך דומה מוצאים אנו גם אצל יעקב. יעקב נמצא בצרה, נרדף ע"י אחיו עשיו, הוא נאבק עם שרו של עשיו, וניצל, אך אין די בהצלה של יעקב, הוא דורש שיברכו אותו. בסוף המאבק יוצא יעקב מנצח. ועוד מרוויח מכך: "לא יקרא שמך עוד יעקב, כי אם ישראל יהיה שמך" (בראשית לה', י'), יעקב זוכה לעלות למעמד חדש, ומתברך תחילה ע"י המלאך ואחר כך ע"י הקב"ה בעצמו, וכאן מתחיל היסוד של הקמת עם ישראל.

כך גם גאולת ישראל, ישנם שני חלקים בגאולה זו, עצם היציאה ממצרים, ומתן תורה הבאה בעקבותיה, זו הסיבה שסרח בת אשר אינה מוכנה לקבל אותות וניסים כגאולה, ניסים ואותות יכולים לכל היותר לגרום להצלת עם ישראל, אך לא לגאולה. מי שמבין שמטרת הגאולה היא נשגבה מסתם הצלה גרידא, מחפש דווקא את סוד הגאולה, את "פקד פקדתי", רק לאחר שסרח בת אשר שומעת שמשה יודע ומשתמש בביטוי זה, היא יודעת שזהו סימן לכך שהולכת להיות כאן הופעה חדשה בעולם של עם ישראל, בעל משמעות רוחנית גדולה ונשגבה מהעבר. זהו גדולה, ורק לאחר שהיא משתכנעת מכך נודע שמשה אכן נשלח כדי לגאול את ישראל.

מעתה מובן, מדוע אין לדחוק את הקץ, דחיקת הקץ אין בה יותר מבריחה מהשעבוד, אך לא גאולה, כדי להשיג גאולה שלימה יש צורך בהופעה רוחנית הבאה בעקבות ההצלה מהשעבוד. אין באפשרותך להביא להופעה רוחנית זו, ורק כאשר מן השמים יסכימו לכך, תוכל לזכות לגאולה, היציאה ממצרים חייבת לבוא בשילוב מעמד הר סיני ונתינת התורה.

כך גם בגאולה העתידה. אנו מצפים לגאולה משום שיש לנו צרות מאומות העולם, ומתפללים ליום שתבוא ישועה. אך המעיין בדברי הנביאים יגלה שיש בגאולה העתידה היבט נוסף: "מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים" (ישעיה יא', ט'), "נכון יהיה הר בית ה' בראש ההרים" (ישעיה ב', ב'), "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלם" (שם, ג') ועוד פסוקים רבים כאלה, הישועה מורכבת משני חלקים, הצלה מצרות, והופעת כבוד ה' בעולם.

כך היה בכל הגאולות כולם, אך יסוד הדברים והמקור לכך הוא ביציאת מצרים.

"והן לא יאמינו לי ולא ישמעו בקלי" (שמות ד', א'). משה מתאונן על כך שהעם לא יאמין לו ולא יקבל את דבריו, אך מדוע? למה חושש משה שהעם השקוע כל כך בשעבוד לא ירצו לשמוע בקולו? משום שהיתה מסורת ביד ישראל שלא כל מי שירצה לבוא ולפדות את ישראל הדבר יעלה בידו, גם אם יבוא ויתן אותות, אין בכך כלום, כפי שאומרת סרח בת אשר במדרש המובא לעיל. רק מי שיעמוד במבחן "סוד הגאולה" ניתן להאמין שהוא יביא את הגאולה השלימה, גאולה גשמית ורוחנית גם יחד.

"שלח את עמי - ויעבדני" (שמות ד', כג'). לא די בכך שישלח את ישראל במצרים, המטרה הסופית היא דווקא "ויעבדני", קבלת התורה במעמד הר סיני.

על פי יסוד חשוב זה נוכל לבאר אולי את "סוד הגאולה", משמעותם של האותיות הכפולות, המהר"ל (בגור אריה שמות ג', יח' ד"ה "סימן מסר") מבאר מה הצורך באותיות מנצפ"ך שיהיו כפולות, העולם נברא בכ"ב אותיות התורה, כ"ב אותיות אלו מסמלות את העולם הגשמי כפי שאנו מכירים אותו. חמשת האותיות הנוספות, היינו אותיות מנצפ"ך הסופיות (מ"ם סופית, נו"ן סופית וכו') מסמלות את המציאות שמעבר לעולם הגשמי. הם מבטאות הופעות רוחניות חדשות שמתגלות בעולם. אלא שכאן יש לשאול מדוע אם כן לא נבראו האותיות הנוספות כאותיות עצמאיות. למה האותיות האלו הן אותיות סופיות של אותיות שכבר קיימות, היתה אפשרות לברוא במקום מ"ם סופית, אות חדשה לחלוטין, מבלי להשתמש באות מ"ם הרגילה. כאן מוסיף המהר"ל הוספה חדשה וחשובה. ההופעה הרוחנית צריכה להיות מחוברת להופעה הגשמית, ומשלימה אותה, לכן אות מ"ם הרגילה המסמלת הופעה גשמית, צריכה להיות במקביל לאות מ"ם סופית המסמלת את הנקודה הרוחנית. זהו "סוד הגאולה" - הצלה גשמית שבעקבותיה עליה רוחנית גבוהה.

כך גם היה בכל הגאולות כולם. בפורים, בנוסף להצלה מגזרותיו של המן, זכו ישראל ל"קימו וקבלו היהודים" (אסתר ט', כז'), היינו קבלת התורה מחדש (שבועות לט.). גם בחג החנוכה, בנוסף לשחרור מעולם של היוונים, זוכים ישראל לחג של "הלל והודאה", וכן להרחבת התורה שבעל פה הבאה בעקבות חנוכה (חג החנוכה הוא חג התורה שבעל פה, ואין כאן המקום להאריך בכך).

ביתר שאת, מתגלה הדבר ביציאת מצרים, היציאה חייבת לבוא דווקא יחד עם נתינת התורה והקמתו של עם ישראל. דחיקת הקץ, משמעותה, החיפוש רק אחר ההצלה הגשמית, והתעלמות מהעליה הרוחנית, זו היתה המסורת בידי בני ישראל, שעברה אליהם מאברהם שההצלה שלהם צריכה להיות דווקא באופן זה, ב"סוד הגאולה" - "פקד פקדתי".

אחד המקורות לאיסור דחיקת הקץ הוא מדרש בשיר השירים רבה (פרשה ב' אות א'): "רבי אוניא אמר: ד' שבועות השביען כנגד ד' דורות שדחקו על הקץ - ונכשלו, ואלו הן: א חד בימי עמרם, ואחד בימי בן דיניי (סוף תקופת בית שני), ואחד בימי בן כוזבא (בר כוכבא), ואחד בימי שותלח בן אפרים. הוא דכתיב: 'בני אפרים נושקי רומי קשת ' (תהילים עח', ט') ... נתקבצו ויצאו למלחמה ונפלו מהן חללים הרבה, מפני מה? שלא האמינו בה' ולא בטחו בישועתו, על שעברו על הקץ ועברו על השבועה".

מדרש זה תמוה, האיסור לדחוק את הקץ מופיע לראשונה ב"שיר השירים" שנכתב בימי שלמה. בגמ' בכתובות (קיא'.) מובא שמשה השביע את ישראל שלא לדחוק את הקץ, שותלח בן אפרים חי לפני יציאת מצרים שלושים שנה, מדוע א"כ נענשו בני אפרים על שדחק את הקץ? מניין היו צריכים לדעת שהדבר נאסר להם? אלא, העניין מבואר לפי הנאמר לעיל, יוסף בפעם השניה כשחוזר ומצוה את בני ישראל "פקד פקדתי", מלמד אותם שלא ידחקו את הקץ, ויחכו ל"סוד הגאולה" שתופיע. וכפי שנתבאר, האיסור הוא לחשוב שכל הגאולה אינה אלא בשביל ההצלה מהצרות והקשיים. ביונתן בן עוזיאל שם בדברי יוסף (בראשית נ', כה') מדגיש התרגום "עד זמן דייתון תרין פרוקין" (עד שיגיעו שני ישועות), והכוונה לגאולה הגשמית בתוספת הגאולה הרוחנית.

בילקוט שמעוני (בשלח רמז רכז') מופיע מדרש " 'פקוד יפקוד אלוקים אתכם ' ... פקד אתכם בעולם הזה ויפקוד אתכם לעולם הבא ... פקידה בניסן פקידה בתשרי". מדרש זה בא ללמדינו שישנם שני סוגים של פקודות, ההסבר הוא שוב על פי היסוד שאמרנו, ישנם שתי גאולות, גאולה גשמית היינו ההצלה מהצרה, וגאולה רוחנית, היינו ההתגלות הרוחנית שבאה בעקבותיה.

בבראשית רבה (פרשה צז' אות ו') מופיע המדרש הבא: " 'ויאמר ישראל אל יוסף הנה אנכי מת והיה אלוקים עמכם והשיב וגו' ' (בראשית מח', כא') בר אחוי דר' יוסי: ג' סימנים נתן להם הזקן: הבא בסיגנון שלו 'אנכי ', והממנה מכם זקנים, ואומר לכם פקוד - זה הוא הגואל! רבי חוניא מוציא אנכי ומכניס שם המפורש תחתיו".

הביטוי "אנכי" מופיע פעמים רבות בפרשת יציאת מצרים: "אנכי אלקי אביך" (שמות ג', ו'), "וזה לך האות כי אנכי שלחתיך" (שם, יא') ועוד. ההסבר לכך הוא שוב לפי היסוד שיסדנו. מי שיבוא ויאמר שמוציא את ישראל ממצרים, לא יקבלו ממנו, רק אם יבוא בסגנון "אנכי", או שיזכיר את השם המפורש, יתקבל כגואל. הסימן לגואל הוא זה שבא בשם ה', ונותן עומק רוחני ליציאה משעבוד מצרים, לולא שם ה' לא יתקבל כמנהיג כלל. גאולה חייבת לבוא יחד עם התגלות אלקית.

לפי דברים אלו נוכל להבין את המשא ומתן בין משה להקב"ה. משה טוען לפני ה' "והן לא יאמינו לי" (שמות ד', א'), ואם יאמינו לי אאלץ לנקוט בשמו "ואמרו לי מה שמו מה אמר אלהם" (שמות ג', יג'). טענתו של משה היתה על ההיבט הרוחני שבשליחותו. העם לא יאמינו לסתם אדם הבא לגאול אותם, גואל כזה שבא להציל אותם רק מצרת מצרים יחשב כדוחק את הקץ, עונה לו הקב"ה שעליו להוסיף את שם ה' "אהיה אשר אהיה" (שם, יד'), ועליו להוסיף את המטרה הסופית בשליחותו זאת: "בהוציאך את העם הזה ממצרים - תעבדון את האלקים על ההר הזה" (שם, יב').

ישנו רעיון המופיע בדברי "אור החיים" הטעון הסבר על הפסוק "ואתה תצוה את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך" (שמות כז', כ'), אומר "אור החיים" (שם) שהגלות האחרונה תסתיים אך ורק בזכות התורה, הרמיזה ב"שמן זך", וכך הם דבריו: "והד' (הגאולה מן הגלות הרביעית) תלוי בזכות משה, ולזה נתארך הגלות, כי כל עוד שאין עוסקים בתורה ובמצוות אין משה חפץ לגאל עם בטלנים מן התורה ... וזה הוא אומרו 'ויקחו אליך שמן זית זך ', ירמוז אל התורה שנמשלה לשמן". [ועיין באור החיים פרשת ויחי על הפסוק "כבס ביין לבושו" (בראשית מט', יא')]. הסבר הדברים הוא, שהגלות האחרונה תסתיים רק בזכות התורה, משום שרק לאחר שיעסקו ישראל בתורה יוכלו לזכות להופעה הרוחנית החדשה, עיקרה של הגאולה אינה היציאה מהגלות, אלא דווקא אור חדש של תורה שיתגלה לעתיד לבא, באותו זמן יתגלה היבט עמוק יותר של תורה, והוא עיקר הגאולה. לכן, רק אם יעסקו ישראל בתורה ובמצוות תוכל לבוא הגאולה השלימה, בזכות משה שהוא מוסר התורה מהר סיני נזכה לצאת מן הגלות.

משה ואהרון שניהם יוצאים לגאול את ישראל ממצרים. הדבר צריך ביאור, מהו הצורך בשני מנהיגים? למה לא ניתן להסתפק במנהיג אחד שיעשה אותות ומופתים לגאול את ישראל?

בילקוט שמעוני (רמז תקצ"ה) מופיע מדרש: "אמרו ישראל: בגאולה ראשונה כתיב 'שלח משה עבדו אהרון אשר בחר בו ' (תהילים קה', כו'), שלח לי אף שנים כנגדם - 'שלח אורך ואמתך' (תהילים מג', ג'). אמר הקב"ה: הנני משלח שנאמר 'הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא' (מלאכי ג', כג') הרי אחד, והשני 'הן עבדי אתמך בו, בחירי רצתה נפשי' (ישעיה מב', א')".

מבאר המשך חכמה (הפטרת שבת הגדול הנמצאת בסוף חומש שמות) שלכל מנהיג ישנו תפקיד בפני עצמו. אהרון - נושא דגל ההשגחה. בזכות אהרון היו ענני הכבוד הסוככים ומגינים על עם ישראל מתלאות המדבר. משה שר התורה, דבריו מובנים על פי היסוד המבואר לעיל. יש צורך במנהיג שידאג לגאולה הגשמית של ישראל, וזה אהרון, הוא המדבר לפני פרעה, הוא דואג לעם בעבודתו במשכן, בתפילה ובהקרבת הקורבנות, הוא זה שמכפר על ישראל בשעת המגפה הפורצת כתוצאה ממחלוקת קרח, דאגתו של אהרון הוא לצד הגשמי בגאולת ישראל. משה דואג להכניס את התוכן הרוחני. לכן, הוא מנהיג העם והוא מוסר התורה ומלמדה לבני ישראל.

כך גם יהיה בגאולה האחרונה, אליהו, דואג לעם ישראל מבחינה גשמית, אך בנוסף תהיה גם הופעה רוחנית שתופיע לעתיד לבוא.

יוסף, לפני פטירתו משביע את בני ישראל שיעלו את עצמותיו לארץ ישראל בעלותם ממצרים, והדבר תמוה, הרי עצמות כל השבטים כולם עלו איתם ממצרים, ומדוע חשש יוסף שלא יעלו דווקא את עצמותיו? הוא אינו מסתפק בציווי לבניו שיקברו אותו בארץ ישראל, אלא נאלץ להשביע אותם על כך, מדוע? יתכן לבאר, שיוסף סימל סוג מנהיג שלא היה צורך להתייחס אליו ביציאתם ממצרים, ולכן חשש. יוסף מסמל את המנהיג הגשמי, שכל כולו נתון רק לדאוג לצרכים הגשמיים של עם ישראל "כי למחיה שלחני אלקים לפניכם" (בראשית מה', ה'). עם ישראל ביציאת מצרים מבין שעיקר הגאולה אינה הגאולה הגשמית אלא הרוחנית, כפי שהובהר לעיל. לכן, הוא חושש שעם ישראל יזניח אותו ביציאת מצרים. משום כך הוא משביע את בניו, ודווקא באותו המעמד שמצוות אותם שלא לדחוק את הקץ ולחכות לגאולה הרוחנית, יוסף מבהיר לעם ישראל שיש שני חלקים בגאולה, גם הגאולה הרוחנית, והיא העיקר, אך גם הגאולה הגשמית. והוא, המנהיג הגשמי של ישראל בזמן ירידתם למצרים, צריך גם כן לעלות עימהם.

משה, המנהיג הרוחני של ישראל מתקשה למצוא את יוסף, המדרש מספר שסרח בת אשר היא זו שמגלה לו את מיקומו של ארון יוסף. המעניין הוא שהגימטריא של "משה" ו"יוסף" ביחד שווה ל"אשר", אשר מהווה את החיבור השלם בין שני המנהיגים, המנהיג הגשמי והמנהיג הרוחני. דווקא בתו של אשר היא זו שיכולה למצוא את יוסף ולהביא אותו אל משה, והיא זו שיוצרת את החיבור. (באותו אופן ניתן להוסיף שגימטריא של "יוסף" ושם "אלקים", המסמל את העניין הרוחני, יוצא "סרח", היא זו שמחברת את הרוח יחד עם החומר, המימד הגשמי עם הרוחני).

יוצא מתוך דברינו יסוד גדול שעלינו לשנן ולזכור. בעבר ובהווה פקדו את ישראל צרות גדולות ונוראות, אנו מתפללים ומחכים לגאולה ולהצלה מתוך שיעבוד האומות, ושחרור מהקשיים הנוראים. אך עלינו לזכור, אין העיקר רק ההצלה מן הצרה גרידא, בנוסף להצלה מן הצרות צריכה להגיע איזושהי התעוררות רוחנית חדשה, יחד עם היציאה מן הצרה צריכה להתלוות גם תוספת קדושה וטהרה בתוכינו. ולענ"ד, ניתן לומר שאם סוד הגאולה שביציאת מצרים היה הופעת תורה בישראל ובעולם, הרי שסוד הגאולה לעתיד לבא הוא בהופעת תורת ארץ ישראל "וזהב הארץ ההיא טוב"- אין תורה כתורת ארץ ישראל, שנזכה לה במהרה בימינו אכי"ר.
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