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ששקולין כאחד
שלום קרבסי
ענבי הכרם פרשת שמות
רש"י כותב בפרשתנו (ו', כו') על המילים "הוא אהרון ומשה":
"יש מקומות שמקדים אהרון למשה ויש מקומות שמקדים משה לאהרון לומר לך ששקולין כאחד" (שכן מיד אח"כ בפס' כ"ז כתוב- "הם המדברים אל פרעה ... הוא משה ואהרון").

החת"ם סופר מסביר נקודה זו, באומרו כי ודאי משה היה גדול יותר מאהרון בנבואה ובתורה, אולם, מידת רדיפת החסד ואהבת השלום של אהרון הייתה גדולה יותר משל משה. ולכן בפס' כו', שם מדובר על אהרון ומשה שאמר ה' להם שיוציאו את בנ"י מארץ מצרים, הוקדם אהרון למשה, משום שלגבי בנ"י אהרון היה קרוב ונוח יותר בדברים, אך כשזה נוגע לשליחות אל פרעה {"הם המדברים אל פרעה" (פס' כז')} משה נכתב לפני אהרון, שהוא עדיף ממנו בנבואה, וממילא זהו שאמר רש"י ש"שניהם שקולים כאחד".

הגר"מ פיינשטיין זצוק"ל מבאר את העניין באופן אחר. בגמרא (ב"ב י':) מסופר על רב יוסף שעלה לשמיים וכשחזר שאלו ר' יהושע אביו "מאי חזית?" א"ל "עולם הפוך ראיתי, עליונים למטה ותחתונים למעלה". ענה לו: "עולם ברור ראית". ותימה! איך אמר רב יוסף עולם הפוך ראיתי, הא ודאי ידע דהתם עולם האמת! ויש לפרש, שראה שגם בעולם האמת קוראים לעליונים עליונים ולתחתונים תחתונים, ומכל מקום העליונים היו למטה והתחתונים למעלה, ולכן אמר שהוא רואה עולם הפוך. והסביר לו אביו שזהו עולם ברור, כיון שאין הקב"ה תובע מכל אחד אלא כפי כוחו, ולכן, אלו שכחם קטן בכשרונות אבל עשו כפי מירב יכולתם בעולם הזה, קיימו את שליחותם, ולכן הם למעלה. ואילו הגדולים יותר ביכולת ובכשרון, אע"פ שעשו מעשים טובים הרבה יותר - היה בידם לעשות עוד, אך נתרשלו קצת ולכן הן למטה. נמצא שאם עשו שניהם כפי יכולתם, הם זהים במעלה. ומשום שאהרון עשה כל ימיו את רצון השי"ת בשלמות, ע"פ גודל מדרגתו וכפי כוחו, הוא שקול למשה שמיצה גם הוא את שליחותו עד תום בעולם הזה, ואע"פ שמשה גדול יותר בנבואה ובתורה – שניהם שקולים.

ואכתי תקשי לן, מה שכתב רש"י בפרשת יתרו (שמות יח', א') "אשר עשה אלוקים למשה ולישראל עמו – שקול משה כנגד כל ישראל", ואם כך אהרון בכללם!

ותרץ בעל "המגד יוסף", שמה שנאמר שם ששקול משה כנגד כל ישראל, כוונתו היא, שמשה היה מנהיג מסור לצאן מראיתו עד שבטלה כל עצמיותו בשבילם, ללא תערובת שיקולים פרטיים, ולעניין המאורעות שעשה ה' למשה ולישראל, היה שקול כנגד כל העם, שכן חש על בשרו שעיבודו וגאולתו של כל אחד מהם כאילו חי את הדבר בעצמו, ומידת צערו ושמחתו הייתה שווה לכלל צערם ושמחתם של כל ישראל.

וכך אמר ר' חנינא בר פפא (שיר השירים רבה, פרק ד' פסוק ה') "ברוך המקום שבחר בשני אחים אלה שלא נבראו אלא לתורה ולא נבראו אלא לכבודן של ישראל".

