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'לא יאמינו לי ולא ישמעו בקולי'
ר' אלירן אבודרהם
ענבי הכרם פרשת שמות
כשה' מצוה את משה להוציא את עמ"י ממצרים אומר משה בתחילה "מי אנוכי כי אלך אל פרעה, וכי אוציא את בנ"י ממצרים" (שמות ב', יא'), ובהמשך, לאחר שה' משיב לו ומצווהו ללכת לעמ"י אומר משה "והן לא יאמינו לי, ולא ישמעו בקולי כי יאמרו לא נראה אליך ה' " (ד', א')– כשה' שומע זאת – שמשה אומר לשון הרע על עמ"י – הופך המטה לנחש (תפס אומנות הנחש) והופכת ידו למצורעת. ולכאורה ניתן לשאול מס' שאלות:

1. מפני מה הכפילות – "לא יאמינו", "ולא ישמעו בקולי".
2. מדוע בהמשך (פרק ו') כשמשה אומר "הן בנ"י לא שמעו אלי, ואיך ישמעני פרעה" – ה' לא מענישו – לכאורה גם פה יש לשון הרע – שעמ"י לא שמעו לו. (כמו שאליהו נענש כשאמר לה' "כי הפרו בריתך…").
3. הרי בפרק ו' נאמר שבנ"י לא האמינו מפני העבודה הקשה וקוצר הרוח, ומה שיך קל וחומר – ואיך ישמעני פרעה?

אלא, יש ליישב שכשמנהיג רוצה להעביר מסר לציבור – הוא צריך שני דברים בסיסיים:

א. שתוכן דבריו יהיה הגיוני, מקובל וכו'.
ב. שהוא עצמו יהיה חשוב ובעל מעמד. (לא יתכן שכל ארחי פרחי יחליט שדעתו היא הכי נכונה, והראיה מרחבעם "עצת הילדים").

משה רבינו בתחילת דבריו עובד ב- שני המישורים – "מי אנוכי כי אלך אל פרעה" – מה אני חשוב לדבר עם המלכים – כלשון רש"י. כלומר בעיה - ב. וכי אוציא את בנ"י – פה הפירוש הוא – באיזה זכות יצאו, ואחר שה' עונה לו שבזכות התורה יעשה להם נס אומר משה – "לא יאמינו לי"- מצד תוכן הדברים (וזה גופא פגם בעמ"י שלא יאמינו לתוכן דבריו) "ולא ישמעו בקולי" – מצד שאני לא בעל מעמד, כלומר בעיה- א. (וזה לא פגם בבנ"י אלא במשה) אחר שה' אומר למשה לקחת עימו את אהרון נאמר בתורה "וידבר אהרון את כל הדברים אשר דיבר ה' אל משה ויעש האותות לפני העם, ויאמן ה', וישמעו כי פקד ה'…" (שמות ד', ל'-לא'). העם גם מאמין (שבח מצד העם) וגם שומע (מצד מעמדו של אהרון).

בפרק ו' לאחר הקשחת התנאים מצד פרעה משה אומר לעם את הבטחת ה', ואומרת התורה "ולא שמעו אל משה מקוצר רוח ומעבודה קשה" (פס' ט'), אליבא דאמת קוצר רוח ועבודה קשה הייתה הבעיה של ה"חוסר שמיעה" ברם משה חשב שזה מצד שהוא הדובר – (שהרי לאהרון העם כן האמין) וע"כ אומר לה' "הן בנ"י לא ישמעו אלי, ואיך ישמעני פרעה – ואני ערל שפתיים" (פס' יב'). מצד משה היה פה ק"ו טוב, וממילא מובן מדוע כאן אין פה לשון הרע כי משה אמר רק שלא שמעו אליו – וחוסר שמיעה זה מצד הדובר (שאינו בעל מעמד), ברם, אליבא דאמת, לא היה זה ק"ו טוב שכן חוסר השמיעה היתה מצד קוצר הרוח והעבודה הקשה.

