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שירו לה' שיר חדש
ש''י לאו
אשכולות פרשת שופטים תשס''ז 
''כי תבא אל הארץ אשר ה' אלקיך נתן לך וירשתה ושבת בה, ואמרת אשימה עלי מלך ככל הגויים אשר סביבותי".

התורה אומרת לנו, שלאחר הכניסה לארץ עם ישראל ירצה מלך, ויש להעמיד מלך כזה שהקב"ה יבחר בו. אך התורה מגבילה את סמכויותיו של המלך לשלוש מצוות: לא להרבות סוסים, נשים וכסף וזהב. בנוסף לכך מצוה התורה על המלך גם מצות עשה אחת: 

"והיה כשבתו על כסא ממלכתו וכתב לו את משנה התורה הזאת על ספר מלפני הכהנים הלויים".
ורש"י כבר מבהיר לנו את המצוה. למלך יש חובה לכתוב שני ספרי תורה, אחד מונח לו בבית גנזיו והשני יוצא איתו לכל מקום ע"מ שיזכור שהוא גם עבד ה' ולא יתגאה על אחיו יותר מדי.

אך נתמקד אנו בהערה אחת בפסוק. לכאורה, התורה אומרת לנו, שכשהמלך יושב על כסאו עליון לעשות כך וכך, א"כ צריכה היתה התורה לומר: "והיה בשבתו" ולא "כשבתו". "כ" משמע כ"ף הדמיון, כאילו הוא יושב כסא מלכותו, אבל לא באמת. מדוע שינתה התורה את הלשון וכתבה לשון שלכאורה לא מתאימה להמשך הפסוק?

נשתדל לענות על שאלה זו לאור דבריו של ראב"ע. על המילים "והיה כשבתו" פרש: "בתחלת מלכותו". כלומר, המצוה חלה עליו בעת התחלת המלכות, ממש ברגע שהוא מתיישב לראשונה על הכסא ולא לאחר שכבר ישב. לכן כתבה התורה "והיה כשבתו", היינו מיד כשמתיישב, יכתוב את משנה התורה.

לפי זה, נענה על דרך הדרוש, כי יש לקרוא את הפסוק אחרת ממה שחשבנו. על הפסוק "אשר אנכי מצוך היום" פרש רש"י, שהמצוות צריכות להיות חדשות בכל יום, שהכל רצים אליהן. גם אצלנו זה כך:

"והיה – כשבתו"! על המלך להיות בכל יום ויום מימי מלכותו כמו אותו היום שבו ישב על כסא מלכותו, כמו אותה ההתלהבות והמרץ שהיה לו אז, ולא  למלוך כמצות אנשים מלומדה ולעשות כל הזמן אותם דברים אלא לחדש.

נמצאים אנו בפתחו של חודש אלול בו נקרא פעמיים ביום את הפרק: "לדוד ה' אורי וישעי". שם אומר דוד "שבתי בבית ה' כל ימי חיי, לחזות בנועם ה' ולבקר בהיכלו". והרי התמיהה בוקעת מעצמה מתוך הפסוק,  האם הוא רוצה לשבת בבית ה' כל ימי חייו או רק לבקר שם מידי פעם?

אלא לפי מה שהסברנו מיושב יפה. דוד רוצה להיות בבית ה' כל ימי חייו, אבל שכל ויום הוא ירגיש שם, כאילו הוא רק מבקר, מתפעל מחדש, עם תחושת המרץ והרעננות.

נמצאים אנו בפתחו של חודש אלול, התחלה של שנה חדשה, חזרה לספסלי בית המדרש, בית הספר וכו'. באים הפרשה ודוד המלך ואומרים לנו – התחדשו! התרעננו! אל תבואו לבית המדרש כמצות אנשים מלומדה, אלא עם כוחות חדשים, כאילו אתם רק מבקרים כאן! כך נוכל להפיק כולנו את המיטב ולהוציא מעצמנו את המקסימום שבנו בכל תחום שהוא ולעשות זאת בשמחה רבה.
