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האדם עץ השדה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת שופטים תשס"ד
''כי האדם עץ השדה'' (דברים כ, יט)
במה? מה הדמיון של האדם לעץ השדה?
עמד על כך המהר''ל בכמה מקומות בספריו, והרעיון היסודי גנוז בעצם שמו – אדם. בתורה נאמר ''וייצר ה' אלוקים את האדם עפר מן האדמה'' (בראשית ב, ז). ''אמר לו (אדם הראשון לקב''ה) אני נאה להקרא אדם, שנבראתי מן האדמה'' (ב"ר יז, ד). והתלות הזאת תמוהה ביותר, שהרי לא רק האדם נברא מן האדמה אלא כל בעלי החיים, שכך נאמר (שם ב, יט) "ויצר ה' אלוקים מן האדמה כל חית השדה ואת כל עוף השמים", א"כ במה ייחודו של האדם?

אלא שהדמיון של האדם לאדמה אינו מחמת מוצאו מן האדמה, אלא הדמיון לתכונותיה של האדמה. שהאדמה מיוחדת בזה שהיא "בכח", היינו שיש בה כוחות, שאם זורעים בה גרעין, היא מוציאה צמחים, אילנות ופירות. ותפקידה של האדמה להוציא מן הכח אל הפועל את הגנוז בגרעין, וכך האדם גנוזים בו כוחות מרובים, ונטעה בו נשמה אלוקית, ויש בכוחות שבגוף להוציא את הנשמה אל הפועל. ותכלית האדם היא העשייה, וע"כ נקראים המצוות והמעשים פירות.
"אמרו צדיק כי טוב, כי פרי מעלליהם יאכלו" (ישעיהו יג, י). וע"כ נקרא האדם ע"ש האדמה שתפקידה להוציא פירות. "והיה כעץ שתול על פלגי מים אשר פריו יתן בעיתו" (תהילים א, ג). וכמו שהאילן איננו ממלא את תפקידו כאשר מוציא פירות באושים, כך האדם כשאינו ממלא את תפקידו, פירותיו- מעשיו רעים. וע"כ אדם שאינו לומד תורה נקרא בפי חז"ל בור. כשם שהאדמה שאינה נעבדת ואינה מוציאה כוחותיה אל הפועל נקראת אדמת בור.

וע"כ הבהמה אינה נקראת ע"ש האדמה, אף שמוצאה ג"כ מן האדמה, שהבהמה יוצאת כשהיא שלימה ואין בה אפשרות להשתלם יותר. וע"כ אין בה מתכונות האדמה. ונקראת בהמה, ע"ש בה מה, היינו, ששלמותה כבר נמצאת בה, ונולדת עימו, משא"כ האדם.

וזהו שאמרו חז"ל "כל שחכמתו מרובה ממעשיו למה הוא דומה? לאילן שענפיו מרובים וענפיו מועטין, והרוח באה ועוקרתו והופכתו על פניו וכו', אבל כל שמעשיו מרובים מחכמתו למה הוא דומה? לאילן שענפיו מועטין ושורשיו מרובים, שאפילו כל הרוחות שבעולם באות ונושבות בו אין מזיזין אותו ממקומו, שנא' והיה כעץ שתול וכו' " (אבות ג, יז).

שרש האדם הוא גופו והשכל הוא שמתפשט כלפי מעלה. ובזה דומה לאילן ששרשו באדמה וענפיו מתפשטין כלפי מעלה. המצוות והמעשים מתיחסים אל הגוף. שכשהמעשים מרובים, גופו נטוע היטב באדמה, ויכול להמשיך ולהתפשט. השכל כשלעצמו אינו נותן לאדם מציאות חזקה, אא"כ הוא מחובר היטב בשרשיו ע"י המעשים.

בסמוך למקרא "כי האדם עץ השדה", נכתבה פרשת עגלה ערפה. "והורידו את העגלה אל נחל איתן", א"ר יוחנן בן שאול, מפני מה אמרה תורה הבא עגלה בנחל, אמר הקב"ה יבוא דבר שלא עשה פירות ויערף במקום שאינו עושה פירות, בשביל מי שלא הניחו לו לעשות פירות. מאי פירות וכו' אלא מצות (סוטה מו.). "וזה שאמר הכתוב "כי ימצא חלל באדמה". לא אמר בארץ, רק באדמה, כלומר, כי נעשה בחלל הזה דין אדמה, שלא הוציא כח שלו אל הפועל, לפיכך יש להביא עגלה שלא הוציאה כח תולדתה אל הפועל. לכפר ע"ז שלא הוציא כח שלו אל הפועל מה שראוי (מהר"ל חדושי אגדות שם).

בימי התשובה יש לאמרה זו "האדם עץ השדה" משנה חשיבות. אדם איננו תבואת שדה, אלא "עץ השדה". ללמדך, שאין האדם זקוק כל תקופה לזריעה וחרישה מחדש. אין צורך לחפש כל שנה כוחות חדשים, האדם הוא כעץ, כוחותיו גנוזים בקרבו. ודאי יש צורך בעבודה, אך זוהי עבודה של גילוי וחשיפה ולא שתילה מחדש. התשובה איננה הליכה למקום חדש, אלא חזרה הביתה- "ותשובתו הרמתה כי שם ביתו" (שמואל א  ז, יז).
