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האדם עץ השדה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם שופטים
דה" (דברים כ', יט'), מעבר לפשט העוסק בענין בל תשחית, ישנה משמעות עמוקה לדימוי של עץ השדה. האדם יש בו מתכונת העץ. 
האדם נקרא על שם מוצאו מן האדמה, ומיד נשאלת השאלה: הרי כל בעלי החיים נבראו מן האדמה- "תוצא הארץ נפש חיה" (בראשית א', כד'). ומדוע דוקא האדם נקרא על שם האדמה? 

ומפרש המהר"ל בכמה מקומות, שהאדם אינו נקרא על שם האדמה, משום שמוצאו מן האדמה שאם כן בעלי חיים חומריים יותר וקרובים יותר אל האדמה, אלא שנקרא כן משום שיש בו מתכונת האדמה. 
האדמה יש בכוחה להוציא אל הפועל כל מה שגנוז בה. וכשזורעים בה גרעין, מוציאה ממנו האדמה את כל הפוטנציאל הגנוז בו, וכך נטועה נשמה באדם ועליו לגלותה ולהוציאה אל הפועל. ומי שמזניח את נשמתו ואינו מוציאה אל הפועל הרי זה כאילן שאינו מוציא פירות, וכל בריאתו לבטלה. ועל כן אדם שאינו לומד תורה נקרא בור, כמו קרקע שאינה מעובדת. מה שאין כן בהמה, שאין בה כוחות גנוזים, ונבראה בשלמותה- איל בן יומו קרוי איל, ועל כן רק האדם נקרא על שם האדמה, ואילו בעלי חיים נקראים בהמה, לי בה-מה. שמה שיש בה- יש בה, ולא יותר. 

ובזה האדם דומה לעץ השדה, שעליו להוציא פירותיו והפירות הן מצוות ומעשים טובים. כנאמר בתהילים- "אמרו צדיק כי טוב, כי פרי מעלליהם יאכלו". "אשר פריו יתן בעתו" (תהילים א', ג'). וכן בסוף הפרשה בפרשת- "עגלה ערופה": "... תבא עגלה בת שנתה, שלא עשתה פירות, ותערף ... לכפר על הריגתו של זה שלא הניחוהו לעשות פירות" (דברים כא', ד' ברש"י). ומסקנת הגמ' בסוטה (דף מו'.) שלא הניחו לו לעסוק בתורה ובמצוות. 

אלא שיש שני הבדלים בין אדם לעץ השדה. 
א. האילן מוציא פירותיו באופן טבעי, ואילו האדם מוציאם בבחירתו החופשית. 
ב. האילן שורשיו למטה, והוא יונק את חיוניותו מהאדמה החומרית, ואילו האדם הוא אילן הפוך, ושורשו למעשה, מתחת לכסא הכבוד.

וכיון שחזרה בתשובה, היא תשוב אל המקור, אל ה', הרי זה דבר שאין לו סוף, על כן תפקידו של האדם להוציא עצמו אל הפועל, הוא תפקיד שאין לו סוף. ועל כן כתבו המהר"ל והרב קוק זצ"ל, שאין מושג שלמות אצל האדם, אלא אצל הקב"ה. שהרי אצל האדם שלמותו הוא בהשתלמות, בהתנוענעות אל השלמות, בשאיפה וברצון להיות בשלמות, ועל כן אמרו שתשובה אינה רק לרשעים, אלא אף לצדיקים, כיון שתשובה אינה דוקא מרע לטוב, אלא אף מדרגה נמוכה לדרגה גבוהה, מדבר קטן לדבר גדול. 

וכמו אילן הגדל כל הזמן, ואף אם בתקופת החורף נראה שתש כוחו, אסור להתיאש, כיון שבזמן האביב ישוב ויפרח. 
על כן קוראים בתחילת אלול- "כי האדם עץ השדה". להורות על חובת ההשתלמות וההוצאה אל הפועל לקראת השנה החדשה.
