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שובו אלי ואשובה אליכם
ר' שלמה ימיני
ענבי הכרם שופטים
הפרשה הראשונה שאנו קוראים בחודש אלול, חודש בו בית ישראל מתחיל להרהר בתשובה, וכל אחד ואחד יודע כי בעוד ימים מספר נעמוד כאחד לפני שופט האמת. וכך אפשר לדרוש את תחילת הפרשה "שופטים ושוטרים תתן לך", התחל לשפוט את עצמך על מעשיך בשנה בחולפת, תדון עצמך ותייסר עצמך. ואם תעשה כך מובא במדרש (דברים רבה, שופטים ה', ד' ) "במקום שנעשה הדין למטה אין הדין נעשה למעלה". וכן כותב ר"א במדרש אחר (בראשית רבה כו', יד') "במקום שאין דין יש דין". במילים אחרות, אם ברצוננו להפוך את מידת הדין למידת רחמים, עלינו לעשות זאת ע"י קיום הדין על ידינו. ואז יסלח לנו הקב"ה על מעשינו. זו גם הסבה (מגילה יז':) שבתפילת העמידה לאחר ברכת "השיבנו"– ברכת התשובה, באה הברכה השישית-ברכת הסליחה, ע"פ הפסוק "וישוב אל ה' וירחמהו ואל אלוקינו כי ירבה לסלוח" (ישעיה נה', ז').

וכדי שאדם יגיע לאותה דרגה של הכרת תוקף היום עליו להבין את משמעות היום, ועד היכן כוחה והשפעתה. בפיוט המפורסם "ונתנה תוקף", אנו אומרים ותפתח את ספר הזכרונות ומאיליו יקרא וחותם יד כל אדם בו". דבר שמזכיר את הגמרא בתענית (יא'.): "אמרו, בשעת פטירתו של אדם לבית עולמו, כל מעשיו נפרטין לפניו. כך וכך עשית במקום פלוני. והוא אומר הן. ואומרים לו חתום, וחותם. שנאמר (איוב לז', ז'): 'ביד כל אדם יחתום' ". ואמר רב (חגיגה ה'.) "אפילו שיחה יתירה שבין איש לאשתו מגידים לו לאדם בשעת מיתה. שנאמר: 'ומגיד לאדם מה שיחו' ". ואם ביום המוות נותן האדם את הדין על חייו. בצורה מצומצת בכל שנה ושנה נותן האדם דין על כל אחת מהשנים שעברו, והחסד הגדול שנעשה איתנו בצורה הזו היא, שיש ביד האדם לשנות בכל שנה את אורח חייו, ובכך לשנות ולהשפיע עליו ועל משפחתו הצלחה והרווחה, לאחר פתיחת חשבון מחודש. 

ודרך העשייה המודרכת לנו לעשייה נכונה היא הכתובה בברכות ה'. – "אמר רבי לוי בר חמא אמר רבי שמעון בן לקיש: לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע שנאמר 'אמרו בלבבכם', אם נצחו מוטב ואם לאו יקרא קריעת שמע שנאמר 'על משכבכם' ... ואם לאו יזכור לו יום המיתה שנאמר 'ודומו סלה' ". ולכאורה אם דרך הזכרת יום המיתה האדם ישפר מעשיו מדוע שלא ייזכר האדם ביום המיתה מיד. אלא שיש לדעת, שכל עבודת ה' אמורה להיות מתוך שמחת הלב. 

וכמו שהיה רבי אהרון מקרלין אומר: השמחה אינה מצווה אבל מה ששמחה של קדושה עושה אף מצווה אינה מסוגלת לעשות, ועצבות אינה ממש עבירה, אבל להיכן שתיקח אותך העצבות שום עבירה לא תיקח. וכך גם אנו צריכים לנצל חודש זה כדי לעשות חשבון נפש מחודש לשוב לפשפש ולמשמש במעשנו (ערובין יג') במשך השנה שחלפה, ע"מ שנוכל לתקן דרכנו. אולם לעשות זאת מתוך שמחת הלב שמחת מצווה.
