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שום תשים עליך מלך
הרב קלמן מאיר בר שליט"א
ענבי הכרם שופטים
פולמוס מרתק הנוגע לגינוני המלכות אירע בימי חזקיה בין הנביא  ישעיהו למלך חזקיה. האחרון אמר, אני מלך -- יבוא ישעיהו הנביא אלי,  שהרי גם אליהו הנביא הוא אשר הלך לאחאב. ואילו ישעיהו אמר, אני  נביא -- יבוא חזקיה המלך אלי, שכן יהורם בן אחאב הוא אשר הלך  לאלישע הנביא. מה עשה הקב"ה? הביא ייסורים על חזקיה, ואמר לישעיהו,  "לך ובקר את החולה"! ועל כך דרש רב המנונא את הפסוק, "מי כהחכם ומי  יודע פשר דבר"- - מי כהקדוש ברוך הוא שיודע לעשות פשרה בין שני  צדיקים. (ברכות דף י.) 
ספור האירוע יש בו לעורר מספר תמיהות: היאך שני אישים אלו, אשר  התלמוד מכנה אותם "צדיקים", מעוררים מחלוקת סביב שיקולי יוקרה  וכבוד, מי אשר יבוא למי? ואם אכן זהו אופי ויכוחם מה לו להקב"ה  להכניס ראשו בויכוח זה, ולהטיל פשרה ביניהם? זאת ועוד, מדוע הקב"ה  יצר את הפשרה דווקא באופן זה, ולא שישעיהו הנביא הוא אשר יחלה  וחזקיה יבקר אותו? 
ביאר מרן הראי"ה קוק זצ"ל (עין אי"ה) כי שני תנאים נדרשים לעם  ישראל למלא את תעודתו, והם תורה ומלכות. התורה נצרכת למלא את צרכיו  הרוחנים של האומה; היא אשר מלמדת את האומה את יעודה הנצחי ואורחות  חייה. מאידך, המלכות דואגת לצרכיה הלאומיים, הכלכליים, והחומריים  של האומה. רק בעזרת שילובן של השנים במידת התפארת יש בה לסייע  להביא את ישראל לייעודו ולתפקידו. הנטייה לאחד הקצוות היא הרת  אסון. חיזוק חיי השעה והחומר תוך התעלמות מחיי הרוח, וכן הדאגה  לחיי הרוח, מבלי שימת לב לצרכיה החומריים של האומה, היא מסוכנת  ואין לילך בה "אם אין קמח אין תורה, אם אין תורה אין קמח". 
ישעיהו הנביא, המופקד על טיפוח עתידו הנצחי של העם, בסרבו ללכת אל  המלך נתן ביטוי לעדיפות הערכים  הרוחנים של האומה על פני חיי ההווה.  חזקיה המלך, אשר אחראי על צרכיה הגשמיים של האומה, מסרב ללכת אל  הנביא ע"מ שלא יתפרש בעיני העם כזלזול בערך המדינה והמלכות  המבטיחים את צרכי הקיום של האומה. אין זו מחלוקת על שקולי יוקרה  וכדו', אלא מחלוקת איזה ערך יש להעדיף -- תורה או מלכות. אך האמת  כי תורה ומלכות חייבים להיפגש, שכן צריכים הם להיות שזורים זה בזה.  המלכות חייבת להיות מונהגת ע"פ תורה, ולכן הקב"ה יוצר פשרה בין  השנים. כלפי חוץ חייבת הנבואה לכבד את המלכות ע"מ לחזק ולחשל את  ערכה של המדינה -- "אפילו נביא עומד לפני המלך, משתחווה ארצה"  (רמב"ם פ"ב מהלכ' מלכים ה"ה), ולכן ישעיהו הוא אשר הולך של חזקיה.  אך היורד לחקר השיתין רואה כי אכן המלך הוא הנכנע בפני הנביא, שכן  המלך הוא אשר שוכב חולה ומתיסר, ללמדנו אפוא שבריח התיכון של  המלכות חייב להיות מושתת על אדני התורה. המלכות חייבת להיות כפופה  ונכנעת בפני הנביא. 
"והיה כשבתו על כסא ממלכתו, וכתב לו את משנה התורה הזאת". (דברים  יז:יח) שני ספרי תורה חייב המלך לכתוב: האחד בתור אדם פרטי מישראל,  והשני בתור נציג המלכות, לידע ולזכור כי ענייניה של המלכות, חוקיה  ודיניה, חייבים לינוק מן ספר התורה אשר עם המלך.
וזהו אכן פשר כעסו של שמואל הנביא עת אשר בקש העם מלך לקיים את  הנאמר בפרשתנו, "שום תשים עליך מלך", או אז "וירע הדבר בעיני  שמואל". וכבר תמהו קדמונים מדוע כעס עליהם שמואל, על שרצו לקיים  מצוה נכבדה זו? ברם שמואל הבין אל-נכון שאמנם מעוניינים הם במלכות,  אך במלכות המנותקת מנבואה ומערכי הנצח. וכך מטין דברי הרמב"ם (פ"א  מהלכ' מלכים ה"ב): "מאחר שהקמת מלך מצוה, למה לא רצה הקב"ה כששאלו  מלך משמואל? לפי ששאלו בתרעומת מפני שקצו בשמואל הנביא". שמואל  הנביא חפץ היה במלכות היונקת כוחה מהרוח. ועתה עת שבנו ב"ה לארצנו  וכוננו בה את מלכותנו, שומה עלינו להאירה באור תורה ואמונה למלאת  את יעודנו "ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש". 
