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נגעי בתים וארץ ישראל
הרב מאיר אורליאן שליט''א
אשכולות פרשת תזריע מצורע
פרשת נגעי בתים פותחת בביטוי ייחודי: "כי תבואו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם בנחלה, ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם" (ויקרא יד, לד). והלא אין נגעי בתים מצוה חקלאית התלויה בארץ, וא"כ למה תלה הכתוב בא"י? ופי' בחזקוני (שם) על דרך הפשט, מכיון שלא היו להם אז בתים במדבר, משא"כ נגעי אדם ובגדים שנהגו אף במדבר. אולם, חז"ל למדו מפסוק זה שדיני נגעי בתים נוהגים רק בא"י ולא בחו"ל, אף שיש שם בתים?

ועוד, דרש ר' יהודה בספרי את לשון הפסוק: "ונתתי - בשורה היא להם שבאים עליהם נגעים". וכי איזה בשורה טובה יש בכך שניתן נגע בבית, ועלול לנתיצה? !פי' רש"י עפ"י המדרש (ויק"ר) שהאמוריים הטמינו אוצרות בבתיהם, וע"י שנותץ הבית מוצאם. אמנם, התינח בדור באי הארץ, אך מה לדורות?

ואפשר לפרש את "בשורת" הנגע בכך שא"צ עוד להזהיר את האדם בגופו ובבגדיו, ואפשר להזהירו בביתו. וכ"כ במדרש (תנחומא תזריע י'):

קשה לפני הקדוש ברוך הוא לפשוט ידו באדם הזה. ומה הוא עושה? מתרה בו תחלה ואחר כן מלקה אותו, שנאמר,"ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם" ... חזר בו, מוטב. ואם לאו, באים בגופו, שנאמר, "אדם כי יהיה בעור בשרו".

אמנם החזקוני הוסיף לפרש: "ד"א, בשביל מעלת א"י שהמקדש עתיד להיות בתוכה הוזקקה להיות נקיה וטהורה".  כל' גודל מעלת א"י דורשת הנהגה מתאימה לה, ושמירה על טהרה יתירה. וכן מצינו בריש מסכת טהרות: "עשר קדושות הן: ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות" וגו'. הרי שמעלת א"י היא הראשונה שבמעלות קדושת המקדש, המגיע לשיאה בקודש הקדשים. מעלה זו של ארץ הקדוש, המצריכה דיני טומאת נגעים, ודאי בשורה טובה היא לעם ישראל, אף אם תבוא לידי נתיצת הבית. [ובדומה לכך שרק בא"י שייכת נגעי בתים למעלת א"י, כמו"כ רק בעם ישראל יש דיני נגעי אדם, ולא בנכרים, והיא ג"כ למעלת עם ישראל. וכ"כ בספורנו (שם).]

וכיו"ב כתב הרמב"ן בענין נגעי בגדים (יג, מז):

זה איננו בטבע כלל ולא הווה בעולם, וכן נגעי הבתים, אבל בהיות ישראל שלמים לה' יהיה רוח השם עליהם תמיד להעמיד גופם ובגדיהם ובתיהם במראה טוב, וכאשר יקרה באחד מהם חטא ועון יתהוה כיעור בבשרו או בבגדו או בביתו, להראות כי השם סר מעליו. ולכך אמר הכתוב "ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם", כי היא מכת השם בבית ההוא. והנה איננו נוהג אלא בארץ שהיא נחלת ה'.

הוי אומר, שקדושת א"י דורשת הנהגה ואורח חיים הראויה לה. וכן הוזהרנו בסוף פר' אחרי מות בענין העריות: "ולא תקיא אתכם הארץ בטמאכם אותה, כאשר קאה את הגוי אשר לפניכם" (יח, כח). ופרש"י שם, "משל לבן מלך וכו' כך א"י אין מקיימת עוברי עבירה". עיי"ש ברמב"ן שהאריך בענין סגולת א"י, שהיא נחלת ה', ולכן קידש ה' את העם היושב בארצו בקדושת עריות וברוב מצוות להיותם לשמו.

וכן ציינה התורה לשבח את א"י בפר' עקב, "למטר השמים תשתה מים. ארץ אשר ה' אלוקיך דורש אותה" וגו' (דברים יא, יא), שהחיים שבה תלויים בעשיית רצון ה'. וכן אנו אומרים בקריאת שמע: "והיה אם שמע תשמעו אל מצוותי וכו' ונתתי מטר ארצכם וכו' השמרו לכם פן יפתה לבבכם וכו' ואבדתם מהרה מעל הארץ הטובה אשר ה' נותן לכם" (דברים יג, יד-יז).

הוי אומר שמתנת א"י היא זכות גדולה שיש בה גם אחריות גדולה. ובכן, כאשר אנו באים לחגוג את יום העצמאות הבעל"ט ולהודות לה' על חסדיו הגדולים שהחזיר אותנו לא"י, עלינו לשים לב לתקן את אורח חיינו שתהא הולמת לקדושת הארץ, להקפיד על חיים של תורה ומצוות. ואין האחריות רק לעצמנו, אלא לכל כלל ישראל השרויים כאן, וכמש"כ הרמב"ן בפר' והיה אם שמוע: "כי השם לא יעשה הנסים תמיד, לתת מטר הארץ בכל עת יורה ומלקוש...או שיעצור השמים וייבשו, רק על מעשה רוב העם". ובזה נזכה שוב לתכלית השראת השכינה בתוך עם ישראל ע"י המקדש, ונזכה לשמור את הל' טומאה וטהרה המקדשות ומטהרות את עם ישראל למעלה עליונה!
