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טומאת נגע הצרעת 
 הרב משה סתיו שליט"א 
ענבי הכרם פרשת מצורע
דיני הטומאה והטהרה הם מכלל החוקים שמעל להשגת האדם, כפי שציין  הרמב"ם (הל' מקוואות פי"א הלי"ב), "דבר ברור וגלוי שהטומאות  והטהרות גזירת הכתוב הן ואינן מדברים שדעתו של אדם מכרעתו, והרי הן  מכלל החוקים." אמנם, אפילו ביחס לכלל דיני הטומאה, טומאת צרעת היא  יוצאת דופן. 

עובדה זו באה לידי ביטוי הן בדיניה המיוחדים, וכפי שציין הרמב"ם  בהקדמה לסדר טהרות שזו הטומאה היחידה שיוצאת גם מדומם, והן במעמדו  המיוחד של הכהן בדינים אלה, שרק על פיו נקבע הנגע לצרעת, ובו תלויה  טומאתו וטהרתו מתחילה ועד סוף. (ואף כשהכהן ע"ה ונזקק לישראל  שיורנו את הדין, הרי שרק דיבורו של הכהן יוצר את חלות הדין של  צרעת.) וכן עצם תופעת הצרעת, בניגוד לטומאות אחרות, הינה מיוחדת  וניסית. ולא רק בנגעי הבגד והבתים, ששם ברור שעצם שינוי המראה אין  לו הסבר טבעי, אלא אפי' בנגעי אדם, אשר לכאורה מדובר בתופעות וחולאים מוכרים וטבעיים, הרי שדיני טומאת הצרעת אינם מקבילים למצב  הרפואי שלה. וכך ביאר הרמב"ם בפיהמ"ש נגעים יב:ה (מהדורת קאפח),  בהתייחסו לשם "רשע" שנקטה המשנה ביחס לבעל הבית הנגוע: 

ואמרו, "אם כך [חסה התורה] על [ממונו] של רשע" על פי יסוד נבארנו לך, והוא שהצרעת הזו האמורה בתורה אמרו שאינה אלא עונש לבעל לשון הרע ... וד"ז על דרך האות והמופת כמו מי סוטה. הנך רואה שהם דברים שאינם טבעיים ואין ההגיון מחייבם כלל כי ... טיהר הופך כולו לבן, והוא תכלית הצרעת והקשה והחמור שבה, אלא הם דברים תורניים. 

וכן ביאר זאת בהל' טומאת צרעת בסופו, יעו"ש. ויש להבין, מהו עניינו  המיוחד של טומאת הצרעת? 

אם נתבונן נראה שמושג הטומאה מצוי תמיד במקום של הפסקת חיות או  יציאת ונתוק דבר ממקום קיומו הטבעי, כגון מת ונבילה. ובזה אפשר  ליתן טעם מדוע דם נדות ושכבת זרע מטמאים ואילו מי רגלים וצואת אדם  לא, היות ויש בשכבת זרע ודם הנדות כח ליצור חיים וע"י ניתוקם  ממקורם ירדו מחשיבותם ולכן מטמאים. ואילו הפסולת המופרשת מגוף האדם  הרי היא מותרות ושאריות שאין בהם מאומה, והם כמו נבילה שסרחה שע"י  הפיכתה לעפר בטל ממנה שם טומאה. (וכעי"ז הרוח הרעה השורה על האדם  בשינתו ע"י סילוק נשמתו ממנו, ואכמ"ל.) וכעי"ז בקדשים מצינו שכל  שיצא ממחיצתו נטמא, וזהו דין פרה אדומה, שעיר המשתלח וחטאות  הנשרפות, שכל המתעסקים בהם מחוץ לעזרה מטמאים. 

 ובצרעת הבגד באר הרמבן (ויקרא יג:מז) וז"ל: 

 זה הענין איננו בטבע כלל ולא הווה בעולם, וכן נגעי בתים, אבל בהיות ישראל שלימים לה' יהיה רוח ה' עליהם תמיד להעמיד גופם ובגדיהם ובתיהם במראה טוב. וכאשר יקרה באחד מהם חטא ועוון יתהוה כיעור בבשרו או בבגדו או בביתו להראות כי ה' סר מעליו. 

וסיים דבריו, "שלא יבוא הענין ההוא אלא בארץ הנבחרת אשר ה' הנכבד שוכן בתוכה." 

ביאור הענין, שצרעת מבטאת סור רוח ה' מעל האדם וחסרון נוכחות  השכינה, וזה גורם לקלקול. והיות והקלקול הזה נובע מסילוק החיות,  לכן הוא מטמא. ואף שכל המחלות והנגעים הבאים לאדם ודאי נובעים  מהיות האדם נתון למקרים ומסולק מההשגחה הפרטית עליו, אמנם זה נובע  מהיות האדם ברמה נמוכה ומסור אל המקרים ועצם  חולי אינו סילוק  שכינה, אלא או מקרה או עונש. משא"כ בצרעת, הנוהגת רק בהיות האדם  בדרגה גבוהה וזה עונש שבא מצד מעלתו, הרי שהנגע עצמו הוא סילוק  החיות הרוחנית הנובעת מרוח ה' שבאדם או במקום הזה. ומטעם זה נמשל המצורע למת, כמאמר חז"ל, "מצורע חשוב כמת." (נדרים סד:) 

וכשם שנצטווה האדם לנהוג בקדושה ביחס לצרכיו הגשמיים ולעולם שבו  הוא נמצא, דבר שבא לידי ביטוי בהל' מאכלות אסורות ודיני טומאתם,  וכשאינו מקפיד על כך הרי הוא מטמא את עצמו, כך נצטווה בפרשתנו על  ענייני הטומאה המיוחדים לאדם.הפרשה פותחת בדיני היולדת וטומאתה  (יעויין רש"י בריש הפרשה בהסבירו את סמיכות הפרשיות וז"ל, "כשם  שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית כך תורתו נתפרשה  אחר תורת בהמה חיה ועוף"), ואח"כ עוברת הפרשה לדיני נגעים שקשורים  להתנהגות האדם המיוחדת לצורתו האנושית, כפי שמעידה על כך רשימת  החטאים שעליהם הנגעים באים (לשון הרע, צרות עין, גאוה, וכדומה). 

ובזה אפשר לבאר גם את הניסיות המאפיינת את הצרעת כדבר שבא להראות  השגחה ישירה על החטא והעונש, וכן את מעמדו המיוחד של הכהן, שהרי  תפקיד הכהן במקדש ומחוצה לו לקשר בין האדם לקב"ה ולהורות לו את  הדרך לשלימות האמיתית. ודברים אלה מתבארים בדברי הספורנו (יג:ה): 

גזיה"כ שלא תהיה טומאת נגעים וטהרתן אלא ע"פ כהן, "כי שפתי כהן  ישמרו דעת," ויורו למנוגע לפשפש במעשיו ויתפלל על עצמו ויתפלל גם הכהן עליו.
