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יתוש ואדם- מי קדם
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת מצורע
הפרשה הקודמת, פרשת שמיני, עסקה בטומאות בעלי חיים, ומסיימת- "זאת תורת הבהמה והעוף ..." (ויקרא יא', מו') ואילו תורת טומאת האדם, אחרוה עד לפרשתנו, פרשת תזריע. ואמרו על זה חז"ל – " 'אחור וקדם צרתני' (תהילים קלט', ה') וכו' אם זכה אדם אומרים לו אתה קדמת לכל מעשה בראשית, ואם לאו, אומרים לו יתוש קדמך, שלשול קדמך..." (ויקרא רבה פרשה יד' אות א'). 

וכשזכה ואומרים לו "אתה קדמת", האם זה משנה את העובדה שאדם היה אחרון למעשה הבריאה, ויתוש קדמו?! 

במסכת כתובות (דף סו':): מעשה ברבן יוחנן בן זכאי שהיה מהלך חוץ לירושלים וראה בתו של נקדימון בן גוריון מלקטת שעורים מבין גללי בהמתן של ערביים. אמר: אשריכם ישראל, כשעושין רצונו של מקום, אין כל אומה ולשון שולטת בכם, וכשאין עושין רצונו של מקום, מוסר אתכם ביד אומה שפלה, ולא רק ביד אומה שפלה, אלא ביד בהמתן של אומה שפלה. 

והקשה המהר"ל: תינח "אשריכם ישראל", כשעושין רצונו של מקום, אך כשאין עושין רצונו של מקום גנאי הוא, ומדבריו משמע שאשריכם ישראל מוסב גם על "אין עושין רצונו של מקום". 

ופירש המהר"ל: שמתוך ירידתם הגדולה אתה למד על מעלתם העליונה. ככל שהדבר במעלה עליונה, כך ירידתו עמוקה יותר. הצומח כשניתק מכח צמיחתו, הרי הוא גרוע יותר מן הדומם, ומתנוון. החי גורע יותר מן הצומח, והוא נעשה נבלה ומסריח. 

וכך הוא במדרגת הטומאה: 

לא הרי הצומח שאין לו טומאה עצמית, כהרי בע"ח שמטמאין במיתתן.  ולא הרי בע"ח שטומאתן קלה, כהרי טומאת אדם שהיא חמורה ומטמא שבעה.  ולא הרי טומאת נוכרי כטומאת ישראל, שמטמא אף באהל. 
וכך גם בטומאת הנפש:  ככל שמעלתה גבוהה יותר, כך טומאתה גדולה. 

ועל כן אדם מישראל עולה עד לרקיע, אך כשמשחית דרכו ונופל, הרי הוא גרוע מאדם מאומות העולם, ועל כן שמח רבן יוחנן בן זכאי ואמר "אשריכם ישראל", שלמראה הנפילה הגדולה, מתבררת המדרגה העליונה שיכולים ישראל להגיע אליה. 

גופו של אדם אמנם נוצר אחרון למעשה בראשית, אך נשמתו קודמת לכל בריאה, "ורוח אלוקים מרחפת על פני המים" (בראשית א', ב'). ונשמתו היא רוח אלוקים- "ויפח באפיו נשמת חיים" (בראשית ב', ז'). מעתה תלוי הדבר בבחירת האדם. הצליח- משליט את נשמתו על גופו, ומבחינת הנשמה הוא קודם לכל מעשה בראשית. נכשל- גופו שולט על נשמתו, ואז הוא גרוע מכל הברואים, והוא אחרון למעשה בראשית. 

על כן קורבנות האדם, שהם לטהרת נפשו, הוקדמו לתחילת ספר ויקרא, אך עניני טומאה, שהם לגופו, באים לאחרונה, לאחר תורת הבהמה והעוף. 

לומר לאדם "יתוש קדמך", אין זו רק מסירת אינפורמציה, אלא הודעה לאדם שנכשל, והשפיל עצמו למטה ממדרגת בהמה. ולעומת זאת כשהצליח במשימתו, העמיד עצמו במדרגה עליונה, ראשון למעשי בראשית. 

כשזכה ונשמתו היא הדומיננטית, "אתה קדמת למעשה בראשית", שהנשמה קודמת לכל. ואם לאו- שגופו הוא השולט, הרי גוף האדם הוא האחרון למעשה בראשית. 

"אורח חיים למעלה למשכיל, למען סור משאול מטה" (משלי טו', כד'). ומפרש הגר"א, שאין מדרגת בינים. או שעולה למעלה, ואם עומד במקום, הריהו סר למטה. 

וזה ענינה של ספירת העומר, לעלות מידי יום מדרגת שעורים, מאכל בהמה, לדרגת חיטים, מאכל אדם.
