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מותר האדם מן הבהמה 
ר' ישראל ספירו 
ענבי הכרם פרשת תזריע
"אשה כי תזריע ..." (ויקרא יב', ב'), רש"י במקום מביא את דברי המדרש רבה לפרשתינו: "אמר רבי שמלאי, כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף". 

אולם דברי המדרש  תמוהים, הרי אין הנידון דומה לראיה!, במעשה בראשית מובן למה האדם נוצר רק לאחר שנבראו הבהמות, שהרי כל תפקידם הוא לשרת את האדם, ולכן הם היו חייבים להיות מצויים כבר בעולם לפני שנברא "אדוניהם"- האדם, אך לעניין לימוד הלכותיהם של הבהמות, איזה צורך יש בכך שהם יקדימו את הלכותיו של האדם? 

וכן יש עוד לשאול מדוע באמצעיתה של פרשת לידת האדם, שבה מבוארים דיני הטומאה והטהרה של היולדת, מכניסה התורה את מצוות "מילה", הרי פרשת המילה נתבארה היטב כבר בפרשת "לך לך"! ומה צורך יש בחזרה זו המיותרת לכאורה?. 

ובכן, הרב שלזינגר בספרו "אלה הדברים", מיישב בשופי קושיות אלו. 

כשנולד האדם, אין כל הבדל בינו לבין כל יצור שנולד, והרי דינו כחיה בהמה ועוף, (ואמנם מחקרים מדעיים הראו, שכאשר אדם גודל בין בהמות מתנהג בדיוק כמוהם!) האדם עשוי עור וגידים כשם שהבהמה עשויה אף היא עור וגידים, בהמה פועלת על פי אינסטינקטים שטבועים בה, וכך פועל גם האדם. 

ומה אם כן מבדיל בין האדם לבהמה? התורה הקדושה!, אדם שלומד תורה ומקיים מצוות הופך מחיית אדם לצלם אנוש שעליו נאמר- "בצלם אלוקים ברא אותו" (בראשית א', כז'). התורה היא היא המבדילה את היהודי משאר העולם, היא הנותנת לו את הערכים שעל פיהם הוא חי ופועל, התורה היא המבדילה אותו מכל בהמה חיה ועוף! 
וכבר כתב הרמב"ם בהקדמה לסדר זרעים: "... והחכמה היא אשר תוסיף על כוחו הפנימית ותעתיק אותו ממעלת בוז למעלת כבוד, שהרי היה האדם בכח וחזר אל האדם בפועל, והאדם קודם שישכיל וידע הרי הוא נחשב כבהמה ...". 

והנה כפי שאמרנו לעיל, כשרק נולד האדם אין הבדל ממשי בינו לבין בהמה, ורק לאחר שמונה ימים שמגיע זמן המילה, מעשה שהוא לכאורה נטול כל הגיון, רק אז ניכרת הגדלות של האדם. רק אז הוא מראה שהוא לא יהיה כחיה פראית שאין לה עול, שפועלת על פי דחפים לא נשלטים, אלא צלם אנוש, שנתון למרותו של יוצרו ופועל על פי תורתו ומצוותיו. 

וממילא הכל תורץ, תורת האדם נכתבה לאחר תורת הבהמה, כי תחילה אף האדם הוא כבהמה ועל כן תורה אחת להם, אך לאחר שמונה ימים בקיום ברית המילה האדם מראה שהוא לא רק חי ונושם אלא הוא גם בעל חכמה בינה ודעת, ואז דרכיהם נפרדות, ורק אז שייך לדבר על תורת האדם. 

וכעת נוכל להבין מדרש נוסף על פרשתינו: "זכה, אומרים לו אתה קדמת למעשה בראשית, לא זכה, אומרים לו יתוש קדמך". 

והנה אף מדרש זה תמוה, "אם זכה אומרים לו אתה קדמת למעשה בראשית", אך אין זה נכון! האדם נוצר רק ביום השישי לבריאה, ובודאי שלא נוצר לפני מעשה בראשית!, אם כן מה כוונתם של הדברים? 

"אמר ר"ע:  שבעה דברים קדמו לעולם, ואלו הן: תורה, תשובה, גן עדן...". 

על פי מה שאמרנו לעיל, מה שמעצב את האדם זה התורה, ובכדי שהאדם יצדיק את מקומו בעולם הוא חייב להתעטף בתורה ובמצוות ולעסוק בהם תמיד, שאם לא כן, חלילה הוא כבהמה, ואז מובנים דברי המדרש: "זכה", כלומר התנהג בצורה הראויה, עסק בתורה ובמצוות- אז הוא קדם לבריאה, שהרי התורה נבראה לפני מעשה בראשית, ואדם זה הוא בגדר ספר תורה חי!, "לא זכה" הוא אדם שחי בלי התורה, אז באמת אפילו היתוש קדם לו. 
