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מילה צרעת וגאולה

הרב ישי בוכריס

פרשת תזריע מצורע
{א} וַיְדַבֵּר יְהוָה אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: {ב} דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה זָכָר וְטָמְאָה שִׁבְעַת יָמִים כִּימֵי נִדַּת דְּוֹתָהּ תִּטְמָא: {ג} וּבַיּוֹם הַשְּׁמִינִי יִמּוֹל בְּשַׂר עָרְלָתוֹ:

הגמ' בפסחים מביאה את הכלל שמצווה שניתנה לפני מתן תורה ונשנית שוב לאחר מתן תורה אזי לא ניתנה לבנ"י בלבד אלא גם לבני נח וא"כ שואלת הגמ' מדוע ברית מילה אינה אחת משבעה מצוות בני נח הרי נשנית לפני מתן תורה ואחריו,עונה הגמ' יש הבדל בין הציווי שלפני מתן תורה לציווי שאחרי שלאחר מתן תורה כתוב "וביום השמיני" אפילו בשבת א"כ מצוות מילה הינה רק לעמ"י.

ויש לשאול שתי שאלות
1.
למה התורה הייתה צריכה לכתוב את מצוות ברית מילה פעמיים? כבר בפעם הראשונה תכתוב ביום השמיני ולא נצטרך את הפעם השנייה
2.
למה ברית מילה דוחה את השבת?

ובכלל חז"ל מפליגים בשבחה של ברית המילה
הגמ' בשבת ד' קלב: "תנו רבנן מילה דוחה את הצרעת בין בזמנה בין שלא בזמנה" ישנו איסור לקוץ את הצרעת,איסור קציצת הצרעת נדחה מפני המילה.

ובפרקי דר"א(כט') 

"ביום שיצאו ישראל ממצרים נמולו כולם מגדול ועד קטן שנא' כי מולים היו כל העם היוצאים וכו' והיו לוקחים דם מילה ודם פסח והיו נותנים על משקוף בתיהן וכשעבר הקב"ה לנגוף את מצרים וראה את דם הברית ודם הפסח נתמלא רחמים על ישראל דנא' ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמייך ואומר לך בדמייך חיי,אמר רבי אלעזר וכי מה ראה הכתוב לומר שני פעמים בדמייך חיי? אלא אמר הקב"ה בזכות דם מילה ודם הברית גאלתי אתכם ממצרים ובזכותם אתם עתידין ליגאל בסוף מלכות רביעית"

ובזכריה(ט-יא') 
"גַּם אַתְּ בְּדַם בְּרִיתֵךְ שִׁלַּחְתִּי אֲסִירַיִךְ מִבּוֹר אֵין מַיִם בּוֹ" אומר שם יונתן "אף אתון די על דמא אתגזר לכו קים פרקית יתכון משעבוד מצראי.." 

וכעין זה מצודות דוד שם "גם את . ר''ל כמו המשיח אשר בעבור צדקתו יהיה נושע ומוצלח במלחמותיו כן גם אתה ישראל בכלל בעבור זכות דם בריתך היא מצות מילה שהחזקת בה בהיותך בגולה בזכות זה אשלח אסיריך "  

וצריך להבין מה כ"כ מיוחד במילה שדוחה את השבת ואת הצרעת?

ע"מ להבין קצת מהי צרעת נביא מדרש:

"רבי יוחנן ורבי שמעון בן לקיש, רבי יוחנן אומר אסור לילך במזרחו של מצרע ארבע אמות, ורבי שמעון אומר אפלו מאה אמה, ולא פליגי מאן דאמר ארבע אמות, בשעה שאין הרוח יוצא, ומאן דאמר מאה אמה, בשעה שהרוח יוצא." (מדרש רבה מצורע פרשה טז' אות ג') 

מהי אותה רוח?ומה כ"כ מפחיד את חז"ל בצרעת שצריך להתרחק מאה אמה בשעה שהרוח יוצאת?! 

לכל השאלות נחזור בהמשך נעבור לנושא אחר
בסוף פרשת שמות לאחר משה נשלח לפרעה ועקב השליחות פרעה מכביד את העבודת פרך
 {כב} וַיָּשָׁב מֹשֶׁה אֶל יְהוָה וַיֹּאמַר אֲדֹנָי לָמָה הֲרֵעֹתָה לָעָם הַזֶּה לָמָּה זֶּה שְׁלַחְתָּנִי: {כג} וּמֵאָז בָּאתִי אֶל פַּרְעֹה לְדַבֵּר בִּשְׁמֶךָ הֵרַע לָעָם הַזֶּה וְהַצֵּל לֹא הִצַּלְתָּ אֶת עַמֶּךָ:

על פסוקים אלו דורש המדרש בפרשת בשלח (כג'-ג')

"אז ישיר משה, הדא הוא דכתיב (שיר השירים ד, יא): נפת תטפנה שפתותיך, אמר משה רבון העולמים במה שחטאתי לפניך בו אני מקלסך. 

אמר רבי לוי בר חיא משל למדינה שמרדה על המלך ואמר המלך לדכס שלו נלך ונלחם בה, אמר לו דכס אין אתה יכול, החריש המלך והלך בלילה בעצמו וכבשה. ידע דכס עשה עטרה והביא למלך, אמר לו העטרה הזו למה, אמר בשביל שחטאתי בדבר ואמרתי לך אין אתה יכול. כך אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא, יודע אני שחטאתי לפניך באז, שנאמר (שמות ה, כג): ומאז באתי אל פרעה, והרי טבעת אותו לים, לכך אני משבחך באז, הדא הוא דכתיב: אז ישיר משה. בא וראה דרך הצדיקים במה שהם סורחים הם מתקנים" 

מדרש זה מעלה תמיהה דאין המשל דומה לנמשל,במשל מובן הדוכס פקפק ביכולת של המלך לכן היה צריך לשבח את המלך ע"י העטרה(כתר) שמראה על מלכות אבל אצל משה מה הקשר בין חטאו לתיקון שהוא עושה בכך ש"אז ישיר" חוץ מקשר לשוני?! מה החטא והתיקון פה? הפרשנים דנים מדוע באמת הקב"ה שלח את משה ואז השעבוד נהיה קשה יותר ורק אז מתחילה הגאולה? לפני שנענה על כך נחזור לצרעת-תחילת הפסוקים המדברים על נגע הצרעת מעלים קונוטציה חיובית  

{לג} וַיְדַבֵּר יְהוָה אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר: {לד} כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם. נשמע חיובי באים לארץ המובטחת וכו' ואז בסוף זה צרעת שזה דבר שלילי.

המדרש בויקרא רבה(יז-ו') שם לב לניגודיות הזו
"תני רבי חיא וכי בשורה היא להם שנגעים באים עליהם. תני רבי שמעון בן יוחאי כיון ששמעו כנענים שישראל באים עליהם עמדו והטמינו ממונם בבתים ובשדות, אמר הקדוש ברוך הוא אני הבטחתי לאבותיהם שאני מכניס את בניהם לארץ מלאה כל טוב, שנאמר (דברים ו, יא): ובתים מלאים כל טוב, מה הקדוש ברוך הוא עושה מגרה נגעים בביתו והוא סותרו ומוצא בו סימא"

רשב"י אומר שזה בשורה משום שככה מוצאים את המטמון שהחביאו הכנענים,ק"ק שמ"מ יגלה לנו את המטמונים בלא לשבור את הבית,אבל זה עוד אפשר לדחוק-אבל מה שבאמת קשה ממדרש שמגיע מיד אחרי המדרש הנ"ל
"בבית ארץ אחזתכם, זה בית המקדש, שנאמר (יחזקאל כד, כא): הנני מחלל את מקדשי גאון עזכם. (ויקרא יד, לה): ובא אשר לו הבית, זה הקדוש ברוך הוא, שנאמר (חגי א, ט): יען ביתי אשר הוא חרב"  

וגם פה נקשה את אותה קושיא שהקשנו וכי זו בשורה שביהמ"ק יחרב?

הגמ' בכתובות ד' עז: מספרת על ריב"ל ויחסו למצורעים
"מכריז רבי יוחנן הזהרו מזבובי של בעלי ראתן רבי זירא לא הוה יתיב בזיקיה רבי אלעזר לא עייל באהליה רבי אמי ורבי אסי לא הוו אכלי מביעי דההיא מבואה ריב''ל מיכרך בהו ועסיק בתורה אמר {משלי ה-יט} אילת אהבים ויעלת חן אם חן מעלה על לומדיה אגוני לא מגנא כי הוה שכיב אמרו ליה למלאך המות זיל עביד ליה רעותיה אזל איתחזי ליה א''ל אחוי לי דוכתאי אמר ליה לחיי א''ל הב לי סכינך דלמא מבעתת לי באורחא יהבה ניהליה כי מטא להתם דלייה קא מחוי ליה שוור נפל לההוא גיסא נקטיה בקרנא דגלימיה א''ל בשבועתא דלא אתינא אמר קודשא בריך הוא אי איתשיל אשבועתא ניהדר אי לא לא ניהדר אמר ליה הב לי סכינאי לא הוה קא יהיב ליה נפקא בת קלא ואמרה ליה הב ניהליה דמיתבעא לברייתא מכריז אליהו קמיה פנו מקום לבר ליואי פנו מקום לבר ליואי... רבי חנינא בר פפא שושביניה הוה כי הוה קא ניחא נפשיה אמרו ליה למלאך המות זיל עביד ליה רעותיה אזל לגביה ואיתחזי ליה אמר ליה שבקי תלתין יום עד דנהדר תלמודאי דאמרי אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו שבקיה לבתר תלתין יומין אזל איתחזי ליה א''ל אחוי לי דוכתאי א''ל לחיי א''ל הב לי סכינך דלמא מבעתת לי באורחא אמר ליה כחברך בעית למיעבד לי אמר ליה אייתי ספר תורה וחזי מי איכא מידי דכתיב ביה דלא קיימתיה אמר ליה מי איכרכת בבעלי ראתן ואיעסקת בתורה"

מה כ"כ מיוחד בכך שהוא קירב מצורעים?אז זה גמילות חסד והכל אבל עד כדי כך שזה ההבדל בינו לבין רבי חנינא בר פפא?

אחרי כל השאלות נתחיל לענות-שאלנו מדוע הקב"ה עיכב את הגאולה ולא רק שמשה נכשל בפעם הראשונה העבודה רק הוכבדה,ניתן לחקור בשלושה אפשרויות:אפשרות אחת הקץ הגיע בפעם הראשונה וקרה משהו שעיכב את הגאולה אפשרות שנייה הזמן עוד לא הגיע וזה היה רק כמעין טריילר לגאולה. אפשרות שלישית ככה זה היה התוכנית מעיקרא,מהתחלה תוכנן שהגאולה תהיה בשני שלבים שהשלב הראשון יגרום להכבדת העבודה.

רבינו בחיי בסוף וארא מסביר כי באמת לא הגיע הקץ והסיבה שמשה נשלח זה ע"מ להגדיל את העונש על אלו המשעבדים אותנו,בעצם רבינו בחיי למד כמו האפשרות השנייה שהעלינו,

הרמב"ן אומר כעין זה שמשה טען כנגד הקב"ה "למה הרעות לעם למהר לשלוח אותי קודם שהגיע הקץ"

מול הרמב"ן ורבינו בחיי ישנה את גישתם של החסידים,השפת אמת מסביר כמו האפשרות השלישית שהעלינו וז"ל "שמשה רבינו ע"ה שאל למה הרועת והי' התשובה כי כן הוא סדר שסידר השי"ת..וכמו"כ היו בנ"י צריכים מקודם להיות משועבדין לפרעה אח"כ להכניסם להיות עבדי ה' "  

אם נסביר כמו השפת אמת אז נוכל לענות גם למה אלוקים מגלה את המטמונים ע"י שבירת הבית,וכי לא יכול לגלות לנו את המטמונים בלא לשבור את הבית? אלא זה הדרך, שהטוב יווצר מתוך החושך,ולכן הגאולה באה אחרי הכבדת השעבוד שהרע יבוא מתוך הטוב.

"השם משמואל" בפרשת וארא מסביר כי ברית המילה זה בחינת מעל הטבע(שמונה מעל הטבע) והתפקיד של ברית המילה זה לגרום שהחיצונים לא ידבקו בקדושה. 

הרמב"ם במורה נבוכים(ח"ג פרק מט') אומר שני סיבות למה עושים ברית מילה? סיבה אחת להחליש את יצר התשמיש והסיבה השנייה זה הזדהות עם דרכו של אברהם לדעת את ייחוד ה' בעולם, כלומר יש סיבה גשמית(החלשת המין היצרי) וסיבה רוחנית הזדהות עם אברהם אבינו.

הרש"ר הירש בתחילת פרשת בא כותב כי יש שני גאולות גאולה חומרית וגאולה רוחנית,הגאולה הראשונה זה להגאל מהחומריות מהגשמיות והגאולה השנייה זה להתקדם ברוחניות "סור מרע ועשה טוב" לברית המילה יש שני תפקידים כפי שאמר הרמב"ם אחד לגאול אותנו גאולה גשמית להתנתק מהחומר של יצר המין,והמטרה השנייה זה מטרה רוחנית,אדם החולה בצרעת או חולה בבעלי ראתן שזה הצרעת החמורה ביותר שגורמת לקושי בתשמיש כדאיתא במדרש ,וריב"ל הולך לאותם האנשים לבעלי ראתן ומתקן אותם ע"י תלמוד תורה,הת"ת מבטל את הצרעת ומתקן את האדם כך גם ברית המילה,ולכן ברית מילה דוחה צרעת מפני שכמו בת"ת היא מתקנת את הגשמיות וממשיכה קדימה ברוחניות.אדם שדיבר לשון הרע שהוציא ש"ר היה אכפת לו רק מהגשמיות התיקון שלו על הדבר הרוחני ביותר ת"ת או ע"י ברית מילה שמחברת את שני הדברים,את הגשמיות ואת הרוחניות.

המהר"ל בגבורות ה'(פרק ל') כותב שגם לעתיד לבוא הגאולה תבוא בשני שלבים,גאולה גשמית ולאחר מכן גאולה רוחנית,מדינת ישראל הינה הגאולה הגשמית וכשיבנה ביהמ"ק במהרה בימינו נזכה גם לגאולה הרוחנית.
