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לפארו של כתר הכהונה
אבינדב אבוקרט (ז')
אשכולות פרשת תצוה תשס"ח
בתחילת פרשת תצווה מוצאים אנו שמשה מצטווה בשלושה ציווים - לקחת מבני ישראל שמן להדלקת המנורה, להקריב אליו את אהרן ובניו ולהכין את בגדי הקודש, ולבסוף לדבר עם חכמי לב כדי שיכינו בגדי כהונה.

וכך כותבת התורה (שמות כ"ז, כ - כ"ח, ה):

"ואתה תצוה את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך כתית למאור להעלת נר תמיד. באהל מועד מחוץ לפרכת אשר על העדת יערך אתו אהרן ובניו מערב עד בקר לפני ה' חקת עולם לדרתם מאת בני ישראל. ואתה הקרב אליך את אהרן אחיך ואת בניו אתו מתוך בני ישראל לכהנו לי אהרן נדב ואביהוא אלעזר ואיתמר בני אהרן. ועשית בגדי קדש לאהרן אחיך לכבוד ולתפארת. ואתה תדבר אל כל חכמי לב אשר מלאתיו רוח חכמה ועשו את בגדי אהרן לקדשו לכהנו לי: ואלה הבגדים אשר יעשו חשן ואפוד ומעיל...".

 ויש לנו להבין מספר נקודות.

מדוע משה מצטווה לבקש שמן מבני ישראל, הרי כבר בפרשת תרומה (שמות כח;ו) הוזכר שמן למאור, ומה ראתה התורה לחזור על הציווי שנית? כמו כן, יש להבין מוזכר תפקיד אהרן ובניו להדליק את המנורה דווקא כאן, הרי הציווי העיקרי מופיע בתחילת פרשת בהעלותך (במדבר ח;א-ד), ומדוע כתבה אותו התורה גם כאן?

עוד יש לנו להבין כמה עניינים הצריכים ביאור בציווי השני. מה תוכנה של הקרבה זו? מה מצווה משה לעשות כאשר הוא מקרב את אהרן ובניו?

אם נמשיך לעיין, נראה שמי שהכין את בגדי הכהונה היו החכמים כמו שאנו רואים בציווי השלישי ומדוע כותבת התורה שמשה נצטווה לעשות בגדים לאהרן אחיו? 

עוד נקודה שיש לעמוד עליה היא פשר הביטוי "לכבוד ולתפארת". מדוע ישנה כפילות ומהו השוני בין כבוד לתפארת?

כדי לפשט את כל תמיהותינו יש ללמוד כיצד נבחר אהרן להיות לכהן גדול ובניו להיות לכהנים, שכן, אם נזכר בפרשת שמות (ד;יד), הרי ששם נקרא אהרן "אהרן אחיך הלוי" ויש להבין, כיצד כעת הוא נבחר לכהונה? מה גרם לשינוי? 

דומה שהתשובה נמצאת בפסוק עצמו, שכן שם מבשר ה' למשה שברגע שאהרן יראה אותו "ושמח בלבו", ובזה נאמרה אמירה גדולה על אהרן שהקב"ה מעיד עליו שהיה מוכן לוותר לאחיו הצעיר ממנו על ההנהגה. לא זו בלבד, אלא ששמח שמחה אמיתית בתוך לבו על כך שאחיו זכה לכבוד רב. חז"ל מגלים לנו שהנתינה הזו, שנעשתה על ידי אהרן בשמחה עצומה ובלי שמץ של קנאה או צרות עין, היא זו שהעניקה לאהרן את הכהונה, למרות שמלכתחילה היה אמור אהרן להיות רק לוי.

וכאן ישנו עיקר גדול ויסוד חשוב בהבנת המושג "כהונה" – הכהן הוא אדם שכל כולו נתינה לזולת ושירות לאחר, תוך כדי ויתור מוחלט על כל ההנאות של ממון ונכסים: לכהנים לא הייתה נחלה והם נאלצו להתפרנס ממעשרות, כאשר הם עובדים בעבודה קשה מאוד שהלכותיה מרובים בפרטים, מצריכים הרבה מאמץ וכוחות ויש בהם סיכון במקרה שהכהן טעה. עוד אנו למדים, כי לא זו בלבד שהנתינה איננה פוגמת בכהנים, אלא אדרבא, היא זו שנותנת להם את הייחוד שבו נתייחדו מכל ישראל, והיא הסיבה לכך שהם זוכים לכל הכבוד שניתן להם.

דומה שאת היסוד הזה מבקש משה ללמד את אהרן ובניו, ודומה שלכן הוזכר עניין זה דווקא בפרשת תצווה שבה שמו של משה לא נזכר, וזאת בעקבות בקשתו מהקב"ה ששמו לא יוזכר בתורה ובלבד שלא יארע נזק לעם ישראל בגלל חטא העגל (זוהר). מעשה זה משקף הקרבה עצמית בשביל עם ישראל, ואין טוב ממנו כדי ללמד את הכהנים מהו ביטול עצמי למען עם ישראל.

ניתן עוד להוסיף שלכן נכתב הדבר בסמיכות לציווי על המנורה שכל מהותה איננו להאיר במשכן, כפי שהקשו חז"ל "וכי לאורה הוא צריך?" (שבת כב:), אלא לבטא את העניין של הארת המשכן כלפי העולם כולו, ממש כמו תפקיד הכהנים, שהוא ההארה כלפי חוץ, מבלי לדאוג יתר על המידה לצרכים הפרטיים.

רעיון זה בא לידי ביטוי בביטוי "לכבוד ולתפארת". (ואף על פי שאין ראיה לדבר, זכר לדבר ניתן למצוא בפסוק "עטרת תפארת שיבה בדרך צדקה תמצא" (משלי ט"ז, לא) דהיינו שהתפארת היא כבוד לאדם שנתן צדקה לאחרים ולא לאחד שלקח לעצמו ולטובתו. וכן אנו מוצאים בלשון המשנה "ותפארת לו מן האדם" (אבות ב',א') שבני אדם נותנים לו כבוד על כך שהוא מבזבז מממונו לטובתם, עיין ברטנורא שם)

אין זה כבוד שהכהנים זוכים לו כיון שרכשו לעצמם ממון או עוצמה אלא פאר הניתן להם מאחרים המפארים אותם מתוך הערכה על כך שהיו מוכנים לתת מעצמם למען כלל האומה, וזו משמעות התפארת שלה הם זוכים בעקבות מעשיהם. חז"ל אומרים שישנם בעם ישראל שלושה כתרים: תורה, מלכות וכהונה (אבות ד;יג). ניתן בהחלט לומר שבפשטות, הכתר המבטא את ייחודם של הכהנים הוא הציץ אצל הכהן הגדול והמגבעות אצל הכהנים ההדיוטות והם נקראים בתורה "פַּאֲרֵי המגבעות" (שמות לט;כח). על פי דברינו אנו מבינים כי שם זה אינו בכדי: מה שמבטא את תפקיד הכהנים ואת כתר הכהונה שניתן להם מוכרח להתכנות דווקא בשורש פ.א.ר, שכן כבודם של הכהנים איננו סתם כבוד אלא תפארת.

גם בכתרו של הכהן הגדול, המבטא את מלכותו, אנו מוצאים שהיה כתוב "קודש לה'", שכן מה שמבטא את מעלתו של הכהן הגדול הוא התמסרותו לקב"ה והתבטלותו כלפיו.

ממילא סרו כל קושיותינו – יש כאן יותר מציווים על שמן המאור או על עשיית הבגדים, אלא רצף של רעיונות העולים בקנה אחד וכולם מהווים מסר לכהנים לגבי תפקידם והכבוד הניתן להם. החזרה על עניין השמן למאור מטרתה להסמיך את רעיון הכהונה לעניין המנורה, והחזרה על עשיית הבגדים היא מסר שמעביר להם משה בנוגע לתפקידם. על הכהנים ללמוד מאהרן הכהן, ללכת בדרכו, מבלי להתחשב בעצמם וברצונותיהם האישיים. בזכות זה יוענק להם כבוד מיוחד, כבוד שניתן להם לא בגלל שהם נוטלים שררה לעצמם, אלא "תפארת", כבוד שינתן להם בגלל נתינתם ותרומתם.

כך נזכה כולנו לעתיד לבוא, כאשר יתקיים הכתוב: "ואתם כהני ה' תקראו משרתי אלוקינו" (ישעיהו סא). הכהנים לא ישתמשו בשררה שיש בידם כדי לשרת את עצמם, כפי שנהגו בני עלי, או הכהנים בתקופת ירמיה, אלא יבינו הכהנים את מהות הכבוד והפאר הניתן להם, ישרתו את ה' בלבד וכך יזכו לכבוד גדול מהגויים כפי שהפסוק מסתיים "וּבִכְבוֹדָם תִּתְיַמָּרוּ".

לא זו בלבד, אלא שגם הצדיקים בעם ישראל, שתמיד הצטערו בצער השכינה ובשפלות מצבו של עם ישראל בגלות, יזכו לימי עדנה וגדולה בגאולה השלמה כפי שהנביא מנבא: "לשום לאבלי ציון לתת להם פאר תחת אפר". כבוד זה שירחשו להם כל גויי הארצות אכן אינו ראוי כי אם לשים 'פאר' שינתן בראשם, כמו שניתנו 'פארי המגבעות' בראש הכהנים, שלא דאגו לרווחתם העצמית אלא לתיקונו של עם ישראל ולהשראת השכינה. כן יזכה כל עם ישראל להבין שהוא "ממלכת כהנים", ועל ידי זה נזכה לרחמי שמיים ותקוים בנו הבטחת הנביא "ישראל אשר בך אתפאר" (ישעיהו מט;ג).

