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כי יד על כס י-ה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת תצוה
על הפסוק "בני בכורי ישראל" (שמות ד', כב') כתב בספורנו, שאע"פ שלעתיד לבא נאמר היעוד "אהפך אל עמים שפה ברורה לקרא כלם בשם ה' " (צפניה ג', ט'). וכולם יכירו אור האמת, מכל מקום ישראל ישארו לעולם במדרגתם העליונה. ועל-כן, נקראים בשם בכור, שהוא תמיד במעלה עליונה, אף שנולדו בנים אחריו.

למדנו מדבריו, ששתי מעלות לישראל, האחת – להיות אור לגוים וללמד תועים בינה. עד שיאמרו העמים "לכו ונעלה אל הר ה' ואל בית אלוקי יעקב ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו, כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים" (מיכה ד', ב').

והיה מקום לומר שלאחר שכל העמים יכירו כח מלכותו, שוב לא יהיה יתרון לעם ישראל על אומות העולם, ועל זה הודיע ריבונו של עולם, שישראל הם בנו בכורו, וזוהי המעלה השניה, שהיא עומדת בפני עצמה, שגם אחרי תיקון העולם, יש לישראל עליונות, בכך שהם מגלים כבוד ה' בעולם, והוא מחובר אליהם, כדברי חז"ל שהקב"ה קשר שמו בישראל ע"י ששיתף שמו בהם. "ישר-אל".

וכדברי הרב קוק זצ"ל:

"כנסת ישראל מלבישה את האלוקות המתגלה בעולם". שתי תעודות אלו נכללות בפסוק "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" (שמות יט', ו'). גוי קדוש היא המעלה העצמית, ואילו ממלכת כהנים הוא תפקיד ישראל באומות ככהן בעם, "ודעת תורה יבקשו מפיהו" (מלאכי ב', ח').

רוב האומות שונאים את ישראל בעיקר מצד הכהונה שבו, שאינם רוצים ללמוד אורחות חיים מישראל. שונה הוא עמלק, מזרעו של עשיו, המתנגד לישראל גם מצד תוכנו הפנימי, "הלא אח עשיו ליעקב, ואוהב את יעקב ואת עשיו שנאתי", ולדעתו של עשיו שתיים רעות עשה לו יעקב, "את בכורתי לקח והנה עתה לקח ברכתי" (בראשית כז', לו'), הבכורה היא צד המעלה הפנימית של יעקב ואילו הברכה היא הצד החיצוני הנראה גם לאומות העולם. ועליו נאמר "והיה כאשר תריד ופרקת עולו מעל צווארך" (שם פס' מ'). ואילו התנגדותו של עשיו ליעקב היא אף מצד לקיחת הבכורה, התוכן הפנימי שבו.

"לא הגלה הקב"ה את ישראל לבין האומות אלא כדי שיתווספו עליהם גרים" (פסחים פז':), אבל בעניינו של עמלק נאמר שהקב"ה נשבע שלא יקבל גרים ממנו, משום שהאומות מתנגדות לדרכיהם של ישראל, ודבר זה ניתן לתיקון מה שאין כן עמלק, המתנגד לעניין הפנימי ולעצמותם של ישראל, ועל-כן נצטווינו למחות את שמו מכל וכל.

וזהו שנאמר "כי יד על כס י-ה מלחמה לה' בעמלק מדור דור" (שמות יז', טז') , "שאין שמו (של ה') שלם ואין כסאו שלם עד שימחה שמו של עמלק" (רש"י שם). שמו של הקב"ה הוא דבר הנעלם, ונקרא על שם ישראל "ושמך הגדול והקדוש עלינו קראת" (מתוך התפילה לימים הנוראים ושלושה רגלים), והוא התעודה העצמית שבישראל. וכסא המלכות הוא מה שישראל מגלים בעולם, כממלכת כהנים, ושניהם אינם בשלימות כל עוד עמלק קיים.

ולזה נתכוון המן באומרו "ישנו עם אחד מפוזר ומפורד בין העמים בכל מדינות מלכותך ודתיהם שונות מכל עם". הוא עם אחד ומיוחד, שיש בו מעלה עצמית, ועוד שהם מפוזרים בין העמים כדי ללמד תורתם ברבים, ודבר זה לא ישתנה לעתיד לבוא, כיוון שלעולם דתיהם שונות.

ועל-כן קשה כל כך המלחמה בעמלק משום שהיא כוללת את התוכן הפנימי והחיצוני של ישראל והיו זקוקים למלחמתו של יהושע, ולתפילתו של משה ולשבועתו של הקב"ה "כי מחה אמחה את זכר עמלק מתחת השמים" (שמות יז', יד'), שתי מחיות: כנגד מלחמתו הפנימית והחיצונית.

