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שאמרתי ונעשה רצוני
ר' אלעד פרץ
ענבי הכרם פרשת תצוה
"והקטרת את כל האיל המזבחה עולה הוא לה' ריח ניחוח" (כט', יח'). אומר על כך רש"י "ריח ניחוח"– נחת רוח לפני שאמרתי ונעשה רצוני. מבאר שפתי חכמים: דקשה לרש"י והלא אין לך ריח רע משריפת הבשר והעצמות! לכך פרש שנחת הרוח הוא עשיית רצון ה'.

בספר "חכמת המצפון" (מאמר תשצ"ג בשם "זכרון מאיר") מאריך לבאר, שבזמננו, שאין ביהמ"ק קיים, מעשה שנעשה בשלמות לשם שמים ולא "בערך" כדרכם של בנ"א, אלא ע"כ פרטיה ודקדוקיה של מצוה, זהו נחת רוח לפני השי"ת בבחינת "ריח ניחוח".

על כך נאמר במשלי פרק ב': "אם תבקשנה ככסף". דהיינו, על האדם להתיחס אל לימוד התורה בפרט ואל המצוות בכלל ככסף, שכן אדם יודע שכשהוא חייב לשלם סכום מסוים לחברו, אם יחסר לו שקל אחד מן החשבון, אין הדבר נחשב לו לפרעון החוב, ואם ישלם רק "בערך" אין זה מועיל, כך בעניני הנפש על האדם להשתדל לקיים את המצוות בשלימות. כמובן, שאין הדבר קל, כמו שאמרו חז"ל בפרקי אבות פרק ה': "יהודה בן תימא אומר: הוי עז כנמר וקל כנשר רץ כצבי וגיבור כארי לעשות רצון אביך שבשמים". כלומר, כדי להגיע ל"נעשה רצוני" צריך להשיג מעלות שונות, וזוהי חלק מעבודת ה' של האדם, להשתלם במעלות אלו.

לקח חשוב לומדים אנו מטעותו של ראשון המלכים, שאול המלך, שציוהו שמואל (שמ"א טו'): "לך והכית את עמלק ... את כל אשר לו ... מאיש עד אשה מעולל עד יונק משור עד שה ... ויחמל שאול והעם על אגג ועל מיטב הצאן" וכו', ושאול חשב שקיים את דבר ה' ואמר: "שמעתי בקול ה' ואלך בדרך אשר שלחני ... ויקח העם מהשלל צאן ובקר לזבוח לה' " וכו' – מנקודת מבטו של שאול, החמלה על הצאן והבקר הייתה לשם שמים – לזבוח לה' – ועל כך עונה לו שמואל: ולמה לא שמעת בקול ה' ... הנה שמוע מזבח טוב" וכו'. דהיינו, מחשבתו הטובה של שאול, להחרים את הבהמות להקרבה, ולהביא את אגג חי לשמואל, דבר שיחשב ניצחון גדול על עמלק, הייתה לא רצויה לפני ה', כי אין חשבונות אלו מסורים לאדם, כי אם לקיים את דבר ה' בדייקנות, כאשר ציוה אותו. אסתר שהייתה מזרע שאול תקנה את חטאו במידה מסוימת, כמו שנאמר במגילה (פרק י'): "לא הגידה אסתר את עמה ואת מולדתה" בעקבות ציווי מרדכי ולא בקשה סברות להיתר, אע"פ שמן הסתם קשה היה לה לשתוק מול כל ההתענינות של הסובבים!

גם הרמב"ן רומז לכך בפרשת תרומה (כה', ז') באומרו כי לשון "מילוי" שנאמר בעושי מלאכת המשכן, אין פירושו מילוי ממש כמו שממלאים כלי, אלא הכוונה היא לענין שלמות ולכן תרגם אונקלוס אצלנו: "אשר מלאתיו רוח חכמה" – דאשלמית עמה רוח חכמתא, ע"ש.

אי שלמות בקיום המצוות פוגם בעצם ההשפעה הרוחנית שלהן, ולפעמים אי דקדוק בפרטים גורע מעצם קיומה של המצווה וכאילו לא הייתה כלל, אולם מעבר לכך, אין האדם זוכה לעשות נחת רוח ליוצרו בכך שקיים את המצווה "בערך", ומפסיד גם את המעלה הזו ולעתים יכול אף לעורר עליו ח"ו את חרונו של מקום, כמו במקרה של שאול. יה"ר שנזכה למעלות אלו ובזכות זה יתקיים בנו הפסוק "ליהודים הייתה אורה ושמחה וששון ויקר". אכי"ר.
