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שמן זית זך כתית למאור

ר' יוני פריבס 
ענבי הכרם פרשת תצוה
''ואתה תצווה ... ויקחו אליך... שמן זית זך כתית למאור...'' (שמות כז', כ').
פירש רש''י: ''כתית למאור'' – ולא למנחות, דהיינו – ציווי הקב''ה למשה בהעלאת שמן זית כתית היה על אור המנורה בדווקא ולא על שאר מנחות.

ולעניין זה נדרשו רבות מהדרשנים ותמהו: מהי לכאורה חשיבותה הגדולה של המנורה דווקא, שכביכול מעלתה היא להאיר בלבד, שמצוותה בשמן כתית, על פני מנחות שהולכות ישר להקרבה, ובהם אין דרישה לכתית אלא אפילו אם היו שמרים וסלקו שרי?

והנה החת"ס מביא מדרש:
"לא כמלך בשר ודם הקב"ה, שמלך בשר ודם – לאכילה – לוקח שמן זך, ולמאור – פסולת, ואילו הקב"ה ציווה להיפך, שלמאור דווקא כתית ולא לאכילה" (מנחות),
והסביר מדרש זה עפ"י מאמר אחר של חז"ל:
"לא כדורות ראשונים דורות האחרונים, הראשונים - תורתם קבע ומלאכתן ארעי – זה וזה עלתה בידם, דורות האחרונים – מלאכתם קבע ותורתם ארעי, לא זה ולא זה עלתה בידם".

וידועים דברי חז"ל: "הרוצה להחכים – ידרים, הרוצה להעשיר – יצפין", וביאור העניין הוא שהרוצה בחכמה – ידרים, שהרי המנורה היתה בצד דרום והיא מסמלת ומרמזת לאור התורה ולחכמה, אבל הרוצה בעושר – יצפין, היות שהשולחן היה בצד צפון והשולחן מסמל את השפע הגשמי, צרכי העוה"ז, עושר, וכל שאר מנחות וצרכי מאכל.

ועפי"ז יובן שזוהי בדיוק כוונת התורה בעניין זה, שעיקר יגיעת האדם וטרחתו בעולמנו הגשמי, צריכה להיות בתורה, יראת שמים וקיום מצוות, וע"י כך יעלה מדרגה אחר מדרגה ברוחניות ויבחין בעצמו שהגיע לדרגה כזו, שהעיקר אצלו הוא ההתעסקות בעבודת ה' הטהורה, ושאר צרכי גופו הגשמיים, הגם שעל כל פנים יזדקק להם, סוף כל סוף יהיו אצלו בבחינת טפל לעיקר.

ויובנו דברי המדרש על הבדל המשל בין מלך בשר ודם למלך מלכי המלכים הקב"ה. שהקב"ה חושק בתורה וברוחניות וזה מה שדורש מעם ישראל, ולכן ציווה הקב"ה שמן זך למאור שמרמז על התורה, ולעומתו – שמן בדרגה פחותה מזו בהרבה – למנחות, על מנת להדריך כל איש ואיש מישראל הנהגה מעשית שכך יחיה כל ימי חייו. ואכן, אם יעלה אדם "שמן זית זך כתית למאור" ויתעסק בתורה, מצוות ויראת שמים, אזי – "להעלות נר תמיד" – מובטחת לו סיעתא דשמיא שיעלה בידו העניין ויתעלה במדרגות רוחניות גבוהות.

וראיתי לר' משה פיינשטיין שתמה גם הוא בעניין, מדוע במנורה אם היה בשמן למאור שמרים וסלקן – פסול להדלקה, ובשאר מנחות אם סילק השמרים – נחשב אכתי שהשמן זך ומהני הדלקה בו?

וי"ל שישנם שני סוגי מנהיגים: 1. שכל מעשיו רצויים וישרים לכל רואה ואי אפשר כלל לטעות במעשיו שמא הם לא לשם שמים או שמא הינם מעשים פסולים. 2. מנהיג כזה שבהשקפה ראשונה ייראו מעשיו שליליים והוא יצטרך לתת כל מיני "תצדקי" למעשיו ולהסביר את עצמו מדוע נהג כך ולמעשה התכוון לשם שמים.

וברור הדבר, שמעלת הראשון עדיפה לן, שהרי גם אם יסביר האחרון את דבריו לא בטוח שכולם ישמעו את דבריו או שמא לא יבינו אותם. והנה, על מנת להיות מנהיג ומדריך רוחני לעם ישראל, שתפקיד המנהיג הוא להורות לבני ישראל "את הדרך אשר ילכו בה ואת המעשה אשר יעשון" עליו להיות בעל שיעור קומה שכזו, שלא יוכלו לטעות כלל במעשיו, אלא שמעשיו יהיו ישרים לעין כל ולא אחד כזה שיצטרך לתרץ מעשיו על מנת שלא ייראו שליליים.

וזהו בדיוק משל התורה: שאם ישנם שמרים בשמן, אע"פ שסלקם אח"כ פסול, מכיוון שהנהגת מדריך העם צריכה להיות כזו שלא יראו בו חסרון אע"פ שיוסבר ויתורץ מעשהו, אלא צריך שלא יהיה עליו שום קושיא וחסרון, ומעשיו מלכתחילה יהיו נוחים וישרים וזהו שאמר "כתית למאור".

על כל פנים, ע"פ הבנתם, ישנה מעלה ויתרון למאור על פני המנחות וזוהי כוונת התורה.

אך בשפת אמת משמע שהבין לא כך, ומביא מדרש שבו נמשלו בני ישראל לזית "מה זית לא מתערב עם שאר משקים, אף בני ישראל לא מתערבים באומות, וכן, מה זית חובטין אותו עד שיצא ממנו שמנו, אף בני ישראל – בצר להם עושים תשובה". ומסביר: "שכתית ומאור", אלו מצבים ודרגות רוחניות שבני ישראל מצויים בהם, דהיינו – נא': "שמן זית זך" – "זך" – שמוציא טיפה ראשונה, ובאמת ה"טיפה הראשונה" – נדיבות הלב הראשונה של בני ישראל כלפי הקב"ה, שהוא מתן תורה, היתה בלי שום "שמרים", בלי שום נגיעה חיצונית כזו או אחרת, שהרי אמרו "נעשה ונשמע", ועי"כ שבתחילה נדבו ליבם לקב"ה בצורה כזו מעולה ללא שום עיכובים, זכו, שלמרות הקילקולים שקלקלו אח"כ, עדיין יכלו להתברר מתוך הפסולת ע"י ה"טיפה הראשונה" שהקריבו עצמם לקב"ה, וזה מ"ש "כתית למאור". 

אבל אם בני ישראל רוצים מלבד זאת להעלות נחת רוח לה' יתברך, מעבר לזכות ראשונה העומדת להם, עליהם לברר ה"פסולת משמרים", וזה מה שכתב "ולא למנחות", "שבמנחות" כלומר – אם רוצים לעשות נחת רוח אמיתית לקב"ה יש לברור את הפסולת ולא להסתמך על ה"טיפה הראשונה", ויובן הכתוב: "להעלות נר תמיד" - שאף בתקופת התערובות עם האיסורים יש למצוא ולקיים המצוות, וגם יובן השתא דמיון בני ישראל לשמן זית, לומר שיש להם כוח רוחני לעבוד הי"ת וגם מתוך התערבות עם הגשמיות והרעה המתגברים.

מ"מ, רואים מהשפת אמת שהבין דמעלת ה"מנחות" גדולה ממעלת המאור וזו כוונת התורה, ואלו לכאורה שתי הגישות העולות מהבנת המדרש שמביא רש"י.

ואין לנו אלא לסיים בדבריו של בעל השפת אמת:
"ודבר זה נוהג בכל פרט גם כן שאם התחלת המעשה כראוי ברצון אמת לשם שמים – זוכה לברר אח"כ אף שמתערב בו פסולת...". 
