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המלחמה
אלעזר דהן (ב')
אשכולות פרשת תולדות תשס''ח  
''ויאמר עשו הנה אנכי הולך למות ולמה זה לי בכורה'' (בראשית כ''ה, ל''ב). אמרו חז''ל (ברכות ה' ע''א): לעולם ירגיז אדם יצ''ט על יצה''ר, שנאמר: ''רגזו ואל תחטאו'', אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יעסוק בתורה, שנאמר: "אמרו בלבבכם". אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יקרא ק"ש, שנאמר: "על משכבכם". אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יזכור לו יום המיתה, שנאמר: "ודומו סלה".

כאן למדונו חז"ל כיצד צריך אדם לפעול בחייו עלי אדמות, וכיצד יוכל ללחום ולנצח בעזרתו יתברך את יצרו הרע, החזק והקשה עד מאוד, וכמו שאמרו חז"ל בקידושין: "קשה יצה"ר שאפילו יוצרו קראו רע". ובאמת תמוה הדבר, שהרי זו היא תכליתו של האדם בעולם הזה ולמענה עמל הוא כל ימי חייו, ומשום מה מעטים כל כך האנשים השמים ליבם למאמר חז"ל זה בו טמון סוד ההצלחה במלחמה. וראיתי מספר ביאורים נפלאים למאמר זה, וברצוני לנסות ובעזרתם להסביר את מאמרם של חז"ל בע"ה:

"לעולם ירגיז אדם וכו'" – פירש רש"י: "ירגיז יצ"ט שיעשה מלחמה עם יצה"ר"! זהו היסוד הראשון בא לומר לנו: אסור שיהא אדם נח ולא שניה אחת בימי חייו ממלחמה זו ולומר שלום עליך נפשי. שכן זוהי מלחמה לחיים ולמוות, שנאמר (תהילים ל"ז, ל"ב): "צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו". וזוהי הוכחת חז"ל ממה שנאמר: "רגזו ואל תחטאו" – דהיינו: אם אדם יהיה ברוגז תמידי על יצה"ר, ויבין כי מבקש הוא להמיתו ויבין כי מנוחה קצרה עלולה לגרום ליצה"ר לנצחו, אזי ישנו סיכוי כי לא יחטא. וראיתי שהגרי"ס זצ"ל מבאר שלושה סוגים של יצה"ר:

א) יצה"ר פנימי הבא מגופו של האדם, כגון: המידות הרעות – קנאה, שנאה, גאוה וכו'. כולם בהבלי העולם.

ב) יצה"ר חיצוני, שמפתה את האדם מבחוץ לעשות מעשים רעים ע"י נסיונות כלכליים וכדומה.

ג) יצה"ר שלישי שהוא רוח הטומאה השורה על האדם. בתחילה – משרה אותו האדם על עצמו בכוונה לסלקו, ולבסוף – נשקע בטומאתו יותר ויותר, כמו שאמרו חז"ל (יומא ל"ט ע"א): אדם מטמא עצמו מלמטה מעט, מטמאין אותו מלמעלה הרבה".

לכן צריך האדם ללחום באופן תמידי עם יצה"ר הפנימי והחיצוני ללא מנוחה, וזהו שאמרנו לעיל: "ולעולם ירגיז אדם וכו'".

אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יעסוק בתורה, שנאמר: "אמרו בלבבכם". כלומר: אם נלחם ללא הפסק ביצה"ר הפנימי והחיצוני ואעפ"כ אין בו הכח לנצחם, על כורחו צריך לומר שמידותיו – היינו הקנאה והתאווה והכבוד – פגומות וחותרות תחתיו ומסייעות ליצה"ר החיצוני, וחסרים לו כוחות רוחניים שבעזרתם יעקור את מידותיו הרעות. כוחות אלו ניתן להשיג רק מן התורה, וזה מה שאמרו: יעסוק בתורה"! וחשוב להדגיש: לא נאמר "ילמד תורה" אלא "יעסוק בתורה".

וישנו משל נפלא לדבר: שני אנשים עומדים בחנות ומוכרים מרכולתם. הראשון הוא בעל החנות, הוא משגיח על כל הקונים שישלמו במיטב כספם כיוון שחשוב לו להרוויח ולא להפסיד. השני הוא שכיר האחראי על אריזת הסחורות והסיוע לקונים. הוא מקבל משכורתו מידי חודש בחודשו ולא איכפת לו אם ההכנסות לחנות לא יהיו הטובות ביותר, שכן את משכורתו ימשיך לקבל. כך גם בעסק התורה: יש אדם הלומד כדי לקיים מצות ת"ת ולא איכפת לו אם ידע את הפירוש הנכון או לא, וכן לא דואג לחזרה תמידית על הלימוד, שכן אין זה מעניינו. מה שאין כן העוסק בתורה – שזהו עסקו ממש. וזה מה שלמדו חז"ל ממה שנאמר: "אמרו בלבבכם", כלומר: עסק התורה תלוי בלב, ולא די בסתם אמירה בפה, אלא אמרו בלבבכם! זה מה שאמרנו לעיל: אם אדם מבין שדברי התורה הם חיינו ואורך ימינו, אזי "בהם יהגה יומם ולילה", ולא יניח לעצמו רגע קט של מנוחה. וכמו שנאמר בקידושין (ל' ע"ב): "אמר הקב"ה: בראתי לו יצה"ר – בראתי לו תורה תבלין".

נצחו – מוטב, ואם לאו – יקרא קריאת שמע, שנאמר: "על משכבכם". ויש לשאול: הייתכן שאדם שלוחם ביצרו ועוסק בתורה לשמה יומם ולילה, עדיין לא יצליח לנצחו? ומוכרח לומר שלאדם כזה חסר יסוד עיקרי וחשוב: האמונה! כי ברגע שרואה יצה"ר שהאדם מתגבר עליו, אינו נכנע וממשיך וזורק עליו מחשבות כפירה ומינות, וע"י כך מנסה להדיחו מהתורה ומהמצוות חס ושלום! לאדם כזה נתונה העצה לקרוא ק"ש, כיוון שבפרשיותיה יש קבלת עול מלכות שמים וזכירת יציאת מצרים, וע"י כך יתחזק האדם באמונתו.

אם עדיין גואשים עליו גלי תאוותיו יזכור לו יום המיתה, שנאמר: "ודומו סלה". כאן כבר לא אמרו חז"ל "ואם לאו..." שהרי כאן אין שמץ של ספק, שברגע בו ישים אדם על ליבו כי במה שהוא עוסק בעוה"ז, היינו התורה והמצוות, סופו להיפרד מהם ולא יוכל להשיגם עוד, או אז יתחזק ויאמץ לחטוף ולהשיג כמה שיותר כל זמן שעודו בחיים. כל זה נאמר לאדם שהעולם הזה הוא רק חלון מעבר, אך אדם שממליך גופו על נשמתו וכל ענייניו בעולם הזה הן רק התאוות, ואין לו שמץ של עניין בעבודת הבורא יתברך ובאהבתו, אדם כזה יראה ההיפך הגמור בתורה והמצוות ויחשיב אותם כעול אשר אינו נותן מנוח לאדם, וגם כאשר יזכור יום המיתה ימשיך לנסות ולהספיק עוד ועוד מ"תענוגות" העוה"ז, ההיפך הגמור מהצדיק. זו הייתה כוונתו של עשו: "הנה אנכי הולך למות ולמה זה לי בכורה" – כיוון שהמשיל את הכבוד והתאווה עליו ללא גבול גרם לכך שהן ממש השתלטו עליו והוציאו אותו מהעולם הזה, ואדרבה, דווקא בגלל שהזכיר לעצמו יום המיתה אמר לעצמו: ממילא סופי למיתה ולכן עדיף לי ליהנות בעולם הזה, ולמה זה לי בכורה! והחליף את הבכורה ומכרה עבור נזיד עדשים, עד כדי כך גדלה תאוותו לזה העולם!
ואסיים באיחול לכולנו, שנזכה בע"ה להמליך נשמתנו על גופינו, ובזה נזכה בעזרתו יתברך לחיי העולם הבא.
