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ריח בוגדיו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת תולדות תשס"ז
"וירח את ריח בגדיו ויברכהו ויאמר ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה'", ואמרו במדרש הובא ברש"י, שנכנס עימו ריח גן עדן, ואילו בסנהדרין לז א אמרו: אל תקרי בגדיו אלא בוגדיו. ובמדרש שם אמרו, בוגדיו כגון יוסף משיתא ויקום איש צרורות (שהיו בוגדים ושבו בתשובה).

והדברים מופלאים, שהרי אין לך שני דברים מנוגדים כ"כ כמו ריח ג"ע וריח הבוגדים, ואיך יתכן ששתי ריחות כאלה יכנסו בבת אחת.

גזרה גזרו היוונים, "כתבו לכם על קרן השור אין לנו חלק באלקי ישראל", ויש להבין ענין הגזרה שאין לנו חלק באלקי ישראל, ומה שייכות קרן השור לגזרה זו.

כבר הזכרנו את הדיבור הראשון לאברהם "ואעשך לגוי גדול" שאינו מובן, שהרי ברור שאין הכוונה לכמות וריבוי מספרי, שהרי "אתם המעט מכל העמים", אלא שדברי תורה עניים במקום אחד ועשירים במקום אחר, ובתחילת ספר דברים נאמר "ומי גוי גדול אשר לו אלוקים קרובים אליו כה' אלקינו בכל קראינו אליו". קרבתנו לאלקים, בחי' "ואתם הדבקים בה' אלקיכם חיים כולכם היום", זה מה שעושה אותנו לגוי גדול, ועל קרבה זו נאמר "בהנחל עליון גוים וכו' כי חלק ה' עמו". ועמד על משמעות ייחוד זה הרמב"ן בפ' אחרי מות (יח', כה') וכ' שהבורא נתן לכל עם כוכב ומזל ידוע, כאשר נודע באצטגנינות, וז"ש "אשר חלק ה' אלקים אותם לכל העמים", שחילק לכולם מזלות בשמים, אבל א"י אמצעית הישוב, היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל, בהנחילו אותה לעמו המייחד שמו, וז"ש "והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ", "והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלקים", לא שתהיו אתם אל אלהים אחרים כלל.

וכ' השפת אמת בענין חנוכה, שיוון בגי' גלגל, היינו שהם שייכים לגלגל המזלות, וע"כ אינם יכולים לסבול השקפת עולם המחברת את ישראל עם השגחה אלוקית פרטית.

וכ"כ הרשב"א (שו"ת ח"ה סי' נה') שהמתפלספים משתבשים וגוזרים שהוא ית"ש אינו משגיח בתחתונים ואפי' במין האנושי, ע"כ אמר כי ה' אלוקינו משגיח בנו ולא כוכב לא מזל ולא שר משרי מעלה, רק הוא ית', ושהוא הבדילנו לשמו ולקחנו לחלקו, כאומר "כי חלק ה' עמו". וזו היתה הגזרה לכתוב "אין לנו חלק באלקי ישראל", כנגד "כי חלק ה' עמו". ובשעה שחטאו ישראל בעגל גילו שאכן יש נתק בינם לרבש"ע, וז"ש הקב"ה למשה "ושלחתי מלאך לפניך", ולהלן "כי לא אעלה בקרבך", ובאמת איבדו ישראל מעלת "כי חלק ה' עמו". וז"ש היוונים "כתבו לכם על קרן השור וכו'". וכ' המהר"ל שאמרו כי מצד שישראל עשו את העגל מיד כשיצאו ישראל ממצרים, מורה שאין להם ח"ו חלק באלקי ישראל.

וזו היתה התנגדותם של היוונים למנורה דווקא, וכדברי הרמח"ל בדרך ה' "ובפרט ענין המנורה, שהיו הקטרוגים נגד עניינה והחזירום הכהנים על בורים". וטעם ההתנגדות למנורה דווקא הוא ממ"ש בגמ' בשבת כב ב: מחוץ לפרוכת העדות יערוך, וכי לאורה הוא צריך, והלא כל מ' שנה שהלכו בני ישראל במדבר, לא הלכו אלא לאורו, אלא עדות היא לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל, מאי עדות, אמר רב זו נר מערבי שנותן בה שמן כמדת חברותיה, וממנה היה מדליק ובה היה מסיים.

המנורה סימלה את מעלת ישראל שהיא חלק ה', ששכינה שרויה בו וע"כ ביקשו לחללה.
מעלה זו של חלק ה' עמו באה לידי ביטוי ביחס לרשעי ישראל, שעל אף רשעותם "כל ישראל יש להם חלק לעוה"ב", משום שעוה"ב טבוע במהותם, שיש להם נשמה השייכת לעוה"ב, ואין המעשים מקנים להם את מעלת נשמתם, אדרבא, מתוך הסגולה שבנשמתם מתחייבים כל המעשים.

וז"ש "הן עשו אחי איש שעיר ואנכי איש חלק", ואמרו ע"ז במדרש: משל לקווץ וקרח שהיו על שפת הגורן, עלה המוץ בקוץ ונסתבך בשערו, עלה המוץ בקרח ונתן ידו על ראשו והעבירו, כך עשו הרשע, כל השנה כולה הוא מתלכלך בעברות ואין לו במה להתכפר, אבל יעקב אבינו אינו כך, בא יוה"כ ומכפר.

ומפרש המהר"ל בדרשתו לשבת שובה, שהעבירות הן ממהותו של עשו וע"כ הן מסתבכות בו, ואילו יעקב איש חלק והחטאים אינם אלא דברים חיצוניים ומקריים שבקלות נושרים ממנו.

ובמדרש אותיות ר' עקיבא מוסיף "ומנין שיעקב נקרא חלק שנא' ואנכי איש חלק הה"ד כי חלק ה' עמו" הרי שחלק ה' עמו הוא הגורם ליעקב שיהיה איש חלק. (ע' תורה שלמה על פס' זה).

מעתה נבין פיסקא בקינה של ר' אליעזר הקליר לתשעה באב, בקינה כ"ח העוסקת בד' מלכויות. כשמדבר על מלכות יוון ומתחיל "כבדה שלישית על קדש ראשית", ובהמשך "לחצה לְחַלֵק בני חָלָק וחוֹלֵק שאין לכם חולק בשם א-ל דולק". ומפרשים שם: לחצה על ישראל כדי להפריד בין בני יעקב איש חָלָק, ובין הקב"ה שחלק העולם, וגזרו שיכתבו על קרן השור שאין להם חלק בשם ה' הנקרא אש אוכלה.

מעתה נבין ענין הבוגדים, שהרי הברכות קיבל יעקב בליל הסדר, ואמרו בפרקי דרבי אליעזר פל"ד שיצחק קרא לעשו ואמר לו בני, זה הלילה כל העולם כולו אומרים בו הלל וכו', וכן אמרה רבקה ליעקב, בני הלילה הזה אוצרות טללים נפתחים בו, העליונים אומרים שירה, הלילה הזה עתידים בניך להגאל ועתידין לומר שירה וכו' הלך והביא שני גדיי עיזים, וכי שני גדיי עיזים היה מאכלו של יצחק, והלא די לו באחד, שנא' צדיק אוכל לשובע נפשו, אלא א' כנגד פסח וא' לעשות מטעמים, דתנן הפסח אינו נאכל אלא על השובע.

וכתב בספר באר יוסף, עפ"י המדרש בפ' בא (פי"ט) שישראל לא רצו למול, אמר הקב"ה שיעשו הפסח, וכיוון שעשה משה את הפסח, גזר הקב"ה על ד' רוחות העולם ונושבות בגן עדן ומן הרוחות שבג"ע הלכו ונדבקו באותו פסח, שנא' עורי צפון ובואי תימן, והיה ריחו מהלך מ' יום, נתכנסו כל ישראל אצל משה, אמרו לו בבקשה ממך אאכילנו מפסחך, מפני שהיו עייפים (שכורים) מן הריח, א"ל אמר הקב"ה אם אין אתם נימולים אין אתם אוכלים וכו', מיד נתנו עצמם ומלו ונתערב דם הפסח בדם המילה והקב"ה נוטל כל אחד ונושקו ומברכו שנא' ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך ואומר לך בדמיך חיי, בדם פסח ובדם מילה.

כשהריחו רשעי ישראל את ריח ג"ע, נתעוררה סגולתם שהרי הריח הוא דבר שהנשמה נהנית ממנו, ומיד הלכו ומלו עצמם, כיוון שהרגישו את שייכותם לעוה"ב, וכשנכנס יעקב עם קרבן הפסח, הועילה כוונתו להמשיך על הבשר אותו ריח ג"ע כמו שהיה בפסח מצרים וע"י אותו ריח נודע גם מעלתם של בוגדי ישראל שחזרו ע"י ריח ג"ע, והריח יצחק ריח ג"ע וריח הבוגדים שהתגלו ע"י ריח זה כאנשים השייכים אף הם לעוה"ב למרות מעשי בגידתם, והכיר בזה חשיבותם שלבסוף קידשו שם שמים, הרי ששני הריחות מקורם בענין אחד.

ובזה נבין מה שנאמר שם בתחילת הפרשה (פרק יב' פסוק כח') "ויעשו בני ישראל", ואילו בהמשך (פסוק נ') נאמר "ויעשו כל בני ישראל", שזוהי לכאורה כפילות, וגם יש לדייק שבתחילה לא נאמר "כל בני ישראל", אלא שבתחילה מלו עצמם הצדיקים, ואח"כ מלו גם הבוגדים.

והנה עשו מתחנן לפני יצחק שיטעם מצידו ויצחק מתעקש ולא מוכן לטעום, וזה פלא שהיה לפחות מצד הנימוס היה צריך לאכול מעט, אחר שביקש מעשו להביא לו מטעמים, ועשו טרח כ"כ, אלא שכיוון שהיה זה ליל הסדר, וההלכה אומרת שאין מפטירין אחר הפסח אפיקומן, וכיוון שיעקב הביא לו שני גדיי עיזים, א' לפסח וא' לחגיגה, שוב לא היה יכול לאכול אחר הפסח.

ובזה מתבאר מ"ש לעשו "בא אחיך במרמה", ופי' רש"י והתרגום "בחכמה", ומהי החכמה מעבר למרמה? אלא שמלבד שרימהו כדי שהוא יקבל הברכות, עוד התחכם שלא יטעם יצחק מציד עשו, ובזה שנטל ברכות מעשו. והמהר"יל דיסקין הביא בשם הגר"ח זוננפלד ש"במרמה" בגי' אפיקומן.
