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האהל והשדה
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת תולדות
המפרשים שאלו, איך טעה יצחק וחשב לברך את עשו, האם לא הכירו? יש שפירשו, שמרוב אהבתו לעשו התעלם ממעשיו, ויש שאמרו שחשב להחזירו למוטב ע"י הברכות.

אך רוב המפרשים אמרו שיצחק אכן הכיר את עשו, אלא שהטעות היתה של רבקה. יצחק לא חשב לתת לעשו את המעמד המיוחד של עם ישראל, וידע שזה מתאים רק ליעקב, וע"כ כשחשב שמברך את עשו ברך אותו רק בברכת הארץ "ויתן לך האלקים מטל השמים ומשמני הארץ", ואילו כשברך את יעקב אמר לו "ויתן לך את ברכת אברהם אביך, לך ולזרעך אתך, לרשתך את ארץ מגוריך אשר נתן אלקים לאברהם".

את ברכת אברהם וברכת ארץ ישראל ייעד יצחק ליעקב בלבד. רבקה חשבה שיצחק יעניק לעשו את ברכת אברהם וע"כ עשתה מאמץ למנוע זאת אך יש בזה ענין עמוק יותר. גם רבקה ידעה שיצחק ייעד ברכה גשמית לעשו, ואת הברכה הרוחנית ליעקב, ואעפי"כ לא הסכימה עם יצחק.

האידיאל של האומה הישראלית היא שילוב של כוחות שונים ומנוגדים. א"א שכולם יהיו יושבי אהל ועוסקים בתורה, כשם שלא יתכן שכולם יעסקו רק בעבודת אדמה, ודאי חלק יעסקו בצרכים הגשמיים של האומה, וחלק ישאו את הדגל הרוחני, התורני. אך חייבים לדעת מהי התכלית ומהן האמצעים.

כשם שרוב אברי גופו של האדם עוסקים בענינים חומריים, ורק הראש עוסק בעניני הרוח, וברור שהראש הוא למעלה מהכל, אך גם ברור שאין הראש יכול לתפקד לבדו, מבלי שאר האברים. והכל הוא גוף אחד. וכך האומה כולה, העוסקים בחומר והעסוקים ברוח יודעים שכל צד פועל בשליחותו של השני, וא"א לוותר על שום תחום אלא שצריך לדעת שהברכה הגשמית תהיה מנוצלת למטרות אידיאליסטיות.

וחשב יצחק שיעקב ועשו יבנו שניהם את בית ישראל, יעקב כשהוא יושב באהלה של תורה, ועשו כשהוא מתפקד כאיש השדה ואמרו חז"ל, שהתורה נתנה בחדש סיון שמזלו תאומים, כי תורה ראויה לשני האחים התאומים יעקב ועשו.

ולזה התנגדה רבקה משום שהאמינה שרק יעקב מסוגל לכלול את שני התחומים, ואילו עשו לעולם לא יבין לשם מה קיבל את הברכה הגשמית, והוא יהפוך אותה למטרה בפני עצמה.

וההשגחה שמה זאת בפיו של יצחק כשבירך את יעקב אמר לו "ויתן לך האלקים מטל השמים ומשמני הארץ" קודם טל שמים, ורק אח"כ משמני הארץ. ואילו לעשו אמר- "הנה משמני הארץ יהיה מושבך ומטל השמים מעל". משמני הארץ הם הראשונים כי זה העיקר.

"על חרבך תחיה" נאמר לעשו, אך ליעקב אמר, "הקול קול יעקב והידים ידי עשו" ואמר אחי הגר"א: כשהקול קול יעקב, אפשר לצרף אליו גם את ידי עשו, אך אצל עשו הידים הם העיקר.

יצחק הבין שטעה, שכאשר נכנס יעקב הריח בבגדיו ריח ג"ע ואמר "ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה'", שגם לשדה יכול להיות ריח ג"ע, ואילו כשנכנס עשו, ראה גהינום פתוחה מתחתיו.

"לך נא אל הצאן וקח לי משם שני גדיי עיזים טובים", ודרשו: טובים לך וטובים לבניך, לך – שאתה נוטל את הברכות על ידם, ולבניך – שעל ידם מתכפר לך ביום הכיפורים, והם שני השעירים. אחד לה' ואחד לעזאזל. רק מי שיכול להכנס אל קדש הקדשים, יכול גם להקריב קרבן בחוץ, בשדה. עשו שלא היה שייך לקדש כלל, גם את החוץ אין לו. 
