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מצדיקי הרבים
הרב אריה שטרן שליט"א
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת תולדות תשס"ב
בפרשת תולדות מתוארת ההתגלות האלוקית אל יצחק, בבואו אל גרר. וז"ל הפסוק:
"ויהי רעב בארץ... וירא אליו ה' ויאמר אל תרד מצרימה שכן בארץ אשר אמר אליך... והרביתי את זרעך... ונתתי לזרעך את כל הארצות האל... עקב אשר שמע אברהם בקולי וישמור משמרתי מצותי חקותי ותורתי" (בראשית כו', א'-ה').

ובהמשך מובא שוב (שם בפס' כד') "וירא אליו ה' בלילה ההוא ויאמר אנכי אלוקי אברהם אביך אל תירא כי אתך אנכי וברכתיך והרביתי את זרעך בעבור אברהם עבדי".

הפליאה העולה מהפסוקים הנ"ל היא – מדוע הקב"ה תולה את קיום ההבטחות בזכותו של אברהם אבינו ולא בזכויותיו של יצחק?
וכביכול נראה שהקב"ה אומר ליצחק – דע לך כי ברכת הארץ והזרע יתקיימו בך ובזרעך אך ורק בזכות אברהם אביך – ולכאורה זוהי פגיעה ביצחק!

הספורנו על אתר (פסוק ה') מבאר: " 'עקב אשר שמע אברהם בקולי' – בכל אשר ציויתיו 'וישמור משמרתי' – עשה תמיד המשמרת המיוחדת לי, שהיא לגמול חסד... ולהורות חטאים בדרך, וזה עשה כאשר קרא בשם ה', ושמר גם כן 'מצותי חקותי ותורותי' שנטצוו בני נח, ובכן היה נאה דורש ונאה מקיים כמופת לרבים.

והנה ליצחק תלה בזכות אחרים עתה, וכן למטה באמרו 'והרביתי את זרעך בעבור אברהם עבדי' (בראשית כו', כד'), ולא כן אמר ליעקב, כל שכן לאברהם, וזה היה קודם שהתעורר יצחק לקרא בשם ה', אבל אחר שקרא בשם ה' נאמר 'ואבימלך הלך אליו מגרר' (שם, כו') ואמרו 'ראה ראינו כי היה ה' עמך... אתה עתה ברוך ה' ' (שם, כח'-כט') ולא מצאוהו עוד תלאות מקנאים ודברי ריבות כאשר בראשונה. אמנם ליעקב לא תלה בזכות אחרים כלל כי הוא אמנם מנעוריו ישב אהלים ללמוד וללמד דעת את העם, בפרט באהלי שם ועבר ששם עלו כל מבקש ה' בלי ספק".

ומבואר – שישנה הבחנה בין אברהם אבינו שמראשית דרכו החל לקרא בשם ה' ובין יצחק אבינו שרק לאחר התגלויות אלו מוזכר "ויקרא בשם ה' ויט שם אהלו..." (שם, כה').

ומהי הקריאה בשם ה'? הרמב"ן בבראשית יב', ח' בד"ה "ויקרא בשם ה' " מביא: "פירש אונקלוס שהתפלל שם... והנכון שהיה קורא בקול גדול שם לפני המזבח את שם ה' מודיע אותו ואלהותו לבני אדם, כי באור כשדים היה מלמדם ולא אבו שמוע, ועתה כשבא בארץ הזאת... היה למוד ללמד ולפרסם האלקות, וכן אמר הכתוב ביצחק כאשר הלך אל נחל גרר... שבנה מזבח ויקרא בשם ה' כי בא במקום חדש אשר לא שמעו את שמעו ולא ראו את כבודו והגיד כבודו בגוים ההם, ולא נאמר ביעקב כן מפני שהוליד בנים רבים כלם עובדי ה' והיתה לו קהילה גדולה נקראת עדת ישראל ונתפרסמה האמונה בהם ונודעה לכל עם...".

וע"פ דברי הספורנו הביאור הוא – שיצחק החל לקרא בשם ה' רק לאחר שהקב"ה התגלה אליו ואמר לו שההבטחות יקויימו רק בזכות אברהם, ואז יצחק "הבין את המסר" ונרתם למשימה של קריאה בשם ה' במשמעות של הפצת האלוקות בכל אתר ולכן מיד לאחר ההתגלות ליצחק נאמר "ויבן שם מזבח ויקרא בשם ה' " (בראשית כו', כה').

מסר זה מובא גם בדברי הספורנו בסוף פרשת בראשית עה"פ "ונח מצא חן בעיני ה' " (בראשית ו', ח') וז"ל: "להציל גם בניו ובנותיו, לא מפני שהיה ראוי לכך, אבל על צד חנינה זיכהו האל יתברך לזה, כאמרו 'ושלשת האנשים האלה בתוכה נח, דניאל ואיוב... חי אני, נאום ה' אלוקים אם בנים ואם בנות יצילו, המה לבדם ינצלו' (יחזקאל יד', יד'-טו'). וזה כי לא לימדו את דורם לדעת את ה', כאברהם משה ושמואל וזולתם... וכן נח אע"פ שהוכיח על המעשים המקלקלים ענין המדינות, לא הורה אותם לדעת האל יתברך וללכת בדרכיו, אע"פ שהוא היה צדיק תמים בעיון ובמעשה, כי אמנם הצדיק המשלים עצמו בלבד הוא ראוי שימלט עצמו בלבד, אבל המשלים גם את זולתו הוא ראוי שימלט גם את זולתו, כי בזה יש תקוה שיחזירם בתשובה כאמרם ז"ל (ברכות יט'.) 'אם ראית תלמיד חכם שעבר עבירה בלילה אל תהרהר אחריו ביום שמא עשה תשובה' ".

נמצינו למדים, שישנה הבחנה בין צדיק המשלים את עצמו בלבד, ובין צדיק שדואג לכלל ומשפיע עליהם מתורתו ומאמונתו. והינו – שדווקא לצדיק שהוא ממצדיקי הרבים, יש את הכוח להגן על דורו ולהשפיע טוב על זרעו ועל הדורות הבאים אחריו. משא"כ לצדיק המשלים את עצמו, צדיק שזכותו מגנה על עצמו בלבד.

וזוהי ההבחנה בין צדיק בבחינת "נח" ובין צדיק בחינת "אברהם אבינו". ולכן הקב"ה אומר ליצחק "כי לך ולזרעך" (בראשית כו, ג'), "והרביתי את זרעך" (שם, ד') – שברכת הזרע היא בזכות אברהם שהשפיע על הכלל ולא בזכות יצחק שדאג רק להשלים את עצמו. ולאור זאת – מיד יצחק בונה מזבח וקורא ג"כ בשם ה'.

רבינו בחיי בחובת הלבבות שער הבטחון פרק ד' מרחיב את היסוד של ההשפעה על הכלל וז"ל: 
"מפני שאין האדם ראוי לשכר העולם הבא ע"י מעשיו הטובים בלבד, אלא אף אחרי שעשה מעשים טובים נותן לו האלקים שכר זה רק בגלל שתי סיבות, סיבה אחת היא – מפני שלימד לבני אדם אחרים את עבודת הבורא יתברך, והדריך אותם לעשות טוב כמו שכתוב בדניאל (יב', ג') 'ומצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד', ונאמר עוד (משלי כד, כה') 'ולמוכיחים ינעם ועליהם תבוא ברכת טוב' וכאשר מצטרף לעובד ה' הזכות שגרם לאחרים להיות צדיקים אל הזכות מה שהוא עצמו צדיק, ואל זכות אמונת לבו הטהורה ואל זכות הסבל שהיה לו בגלל צדקתו, אז הוא נעשה ראוי אצל הבורא לקבל את שכר העולם הבא. והסיבה השנית היא: חסד האלוקים, נדבה וטובה, כמו שכתוב (תהילים סב', יג') 'ולך ה' החסד כי אתה תשלם לאיש כמעשהו'. והטעם מדוע באמת אין האדם ראוי לשכר עבור מעשיו הטובים, הוא מפני שאף אם יהיו מעשיו הטובים של האדם רבים כחול הים, לא יהיו שקולים אפילו נגד טובה אחת שהבורא יתברך מטיב לו בעוה"ז, וכ"ש שהדבר כך אם האדם חטא. ואילו היה הבורא יתברך דורש מהאדם בקפדנות שיודה לו בהתאם לטובות שקבל, אז היו כל מעשיו אין ואפס לעומת הטובה הקטנה ביותר שהבורא הטיב עמו...".

ודברים אלו תואמים את גישתו של הספורנו ביחס לחשיבות הדאגה לכלל.

והיכן מצאנו שאברהם אבינו היה בבחינת "מצדיקי הרבים"?

על הפסוק (בראשית כג', ו') "נשיא אלוקים אתה בתוכנו במבחר קברינו קבר את מתך", מפרש הנצי"ב מוולוז'ין (בהעמק דבר): "יש שני מיני גדולה והנהגה: א. מנהיג המדינה בחכמה ונקרא נשיא. ב. מנהיג אנשי העולם בעניני אלקות איש ואומה בשם אלהיו ונקרא איש אלהים, ואברהם אבינו היה מצוין בשני דברים, וכדאיתא בבא בתרא סוף פרק הספינה דף צא'... 'בשעה שנפטר אברהם אבינו מן העולם עמדו כל גדולי אומות העולם בשורה ואמרו אוי לו לעולם שאבד מנהיגו ואוי לה לספינה שאבד קברניטה'. שני משלים הללו, דמנהיג העולם הוא דבר יקר להשיג חכם ונבון ושארי מדות, משא"כ קברניט לספינה מלאכה ואומנות היא ואינה חכמה, וא"כ כשאבד מנהיג העולם קשה יותר מאבידת הקברניט, אבל בדבר אחד הוא להיפך כשמת מנהיג העולם לא יחרב העולם לשעה, משא"כ כשאבד הקברניט של הספינה, הספינה בסכנה, ואמרו על אברהם אבינו שהיה שתי מיני אבדות, בהנהגת המדינה היה כמו מנהיג חכם נעלה ובהנהגת עבודת אלהים היה קברניט לספינה. ועתה אמרו לו שאתה נשיא היינו מנהיג העולם ומדיני, אבל לא בכח החכמה לבד אלא נשיא אלוקים, בשם אלוקות".

ומבואר – שאברהם אבינו נחשב גם כמנהיג העולם וגם כנשיא אלוקים.

ויש לשאול – האם "מעורבות" זו פוגעת בצדיק? האם הירידה אל הכלל מתוך העיסוק בענינים הרוחניים גורר פגיעה בעליתו הרוחנית שלו עצמו?

הנצי"ב מבאר (בראשית כג', א'): "יש להתבונן על מה שאמרו חז"ל (שמות רבה פרשה א' אות טו') שאברהם היה טפל לשרה בנביאות, ואין זה אלא תימא האדם הגדול אשר דבר עמו ה' כמה פעמים יהיה טפל לשרה שלא דבר עמה ה' כי אם דיבור אחד 'לא כי צחקת' (בראשית יח', טו'), ומפרשים ברבה (בראשית רבה פרשה מח' אות כ') שהוא דבר ה' לה. אלא הכונה הוא שהיה טפל ברוה"ק, שהרי שני דברים הם: רוה"ק הוא מה שאדם מתבודד ומשרה עליו רוה"ק ומ"מ יודע מה שרואה ומדבר אז מדעת עצמו, אמנם לא דבר עמו ה', ונבואה הוא בחינה גדולה ורבה מזה כמו שביארנו.

...ואברהם היה גדול בנבואה משרה, אבל ברוה"ק היתה שרה מצוינת יותר מאברהם אבינו, והסיבה לזה הוא משני טעמים: א. שאברהם בצדקו היה מנהיג העולם ומדריכם לעבודת ה', וכמו שכתוב לפנינו נשיא אלהים אתה בתוכינו ויבואר בסמוך (בראשית כג', ו') ומי שעסקו עם המון רבה אינו יכול להתבודד כל כך, משא"כ שרה היתה יושבת באהלה בקדושה וטהרה". ועיין שם טעם ב' בעניין זה.

נמצינו למדים – שאכן אברהם לא זכה לדרגה גבוהה ברוה"ק דוקא בגלל מעורבתו בציבור.

והנצי"ב מציין לעיין בדברי החתם סופר בהקדמתו (לשו"ת). ושם מובא הסבר לשאלה – על הפסוק בישעיה מא', ח'- "ואתה ישראל עבדי יעקב אשר בחרתיך זרע אברהם אהבי", שואל החת"ס – "ולמה זה חיבה יתירה נודעת לאברהם אע"ה משאר אבות העולם שקרא אותו המקום בשם אוהבו?" וז"ל החתם סופר בתשובתו: "בירור ענין זה נודע לנו ממאמר השי"ת (בראשית יח', יט') 'כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה'... הורה בזה כי נפלאת אהבת ה' לאברהם אע"ה על שלימד דעת את העם וקירבם לעבודתו, והיא שעמדה לו יותר מכל מעשה הטוב וזכות הנפש אשר היה לו לעצמו, כי באמת גם לפניו היה היו יחידי סגולה אשר ידעו את ה' ודעת דרכיו יחפצו ובאהבתו ישגו תמיד. מי לנו גדול מחנוך אשר מעוצם תשוקתו ודביקותו בה', נתפרדה החבילה חברת ארבע היסודות, חדל מהיות אדם ונתעלה להיות כאחד מצבא מרום במרום העומדים את פני המלך לשרתו, 'ואיננו כי לקח אותו אלוהים" (בראשית ה', כד') ולא מצינו באברהם אע"ה שנזדכך עפרוריותו כל כך אך לא מצד פחיתות וחסרון נפשו לא הגיע אל המעלה הזו, לא, כי אם אברהם אבינו ע"ה היה עושה כאשר עשה חנוך להתבודד עצמו מחברת בני אדם התעלה גם הוא להיות מלאכי אל, ואשר לא עשה כן, הוא כי התבונן בחכמתו כי לא באלה חפץ ה' שישלים האדם את נפשו לבד, ואת אנשי דורו ישאיר אחריו תרבות אנשים חטאים ומכעיסי ה', כמקרה אשר קרה לדורו של חנוך ודור המבול.

הנסיון הזה לימד אותו כי טוב לאדם למעט בהשלמת נפשו למען רבות כבוד ה' למעט את מורדיו ולהרבות עבדיו ויודעיו, כי מה יתן ומה יוסיף האדם אם יוסיף מלאך אחד על אלפי רבבות מלאכי מעלה, הלא ה' בורא וממציא כהנה וכהנה חדשים לבקרים, ואם כה יעשו יחידי סגולה בכל דור ודור, ימצא אחד מני אלף קדש לה' ורוב העולם מקולקל, הארץ תשם מרעת יושביה וחפץ הבריאה תשאר... ועל זה הזהירנו השי"ת 'ולמדתם את בניכם' (דברים יא', יט'), 'ואת בניהם ילמדון' (שם, ד', י') וכדומה מצות התוכחה 'הוכח תוכיח את עמיתך' (ויקרא יט', יז') – כל אלו המצות מורים לנו כי לא תושלם חפץ הבריאה אם ישלים האדם את נפשו לבדו ולא ישלים את נפש זולתו, והזהירו באבות (פרק א' משנה א') 'והעמידו תלמידים הרבה' גם אהרן מתפאר במידה זו 'אוהב את הבריות ומקרבן לתורה' (שם, משנה יב').

והאוחז במדה זו מראה אהבתו אל ה' ביתר שאת וביתר עז, כי מדרך אוהב את המלך להתאמץ ולהשתדל בכל האפשר להכניס בני אדם תחת עול מלכותו, ולהרבות לו עבדים כיד המלך, ויען כי זכה אברהם אע"ה למדה זו טרם ציוה ה' עליו... לכן לו יאות להיקרא אוהבו של המלך ית"ש, 'זרע אברהם אוהבי' (ישעיה מא', ח') וכגמול נפשו השיב לו ה' וחלף אהבתו אל ה' היה אהבת ה' אליו וזהו שהודיענו ית"ש באמרו 'כי ידעתיו (אהבתיו) למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' " (בראשית יח', יט').

נמצינו למדים, שהצדיק צריך "אפילו" למעט מדרגתו וכל זאת כדי ללמד את האדם דעת ולהפיץ שם שמים ברבים. ומבואר – שלא רק שהצדיק לא נפגע מהנהגה זו אלא אדרבה הריהו נחשב "אוהב ה' " בכך שגורם שאחרים יכנסו לחסות תחת כנפי השכינה הנהגה נעלית זו אפינה גם את אלקנה, אבי שמואל.

וכן מובא ב"תנא דבי אליהו רבה": "כיוצא בדבר אתה אומר 'ויהי איש אחד מן הרמתים צופים מהר אפרים ושמו אלקנה" (שמו"א א', טו') אלקנה היה עולה לשילה ארבע פעמים בשנה. שלש מן התורה ואחת שקיבל עליו בנדבה, שנא' 'ועלה האיש ההוא מעירו מימים ימימה להשתחות ולזבח לה' צבאות בשלה' (שם, ג'). עלה אלקנה אשתו ובניו ובני בניו ואחיו ואחיותיו וכל קרוביו היו עולין עמו, ואמר להם למדו דרך עבודה מן הכנענים ומן העכו"ם שעשו דרך עבודה לע"ז שלהם אעפ"י שהם הבל וריק, ק"ו שאתם צריכים לעשות דרך עבודה ולעלות לפני ארון ברית ה' שהוא אל חי וקיים, בריך שמיה לעלם ולעלמי עלמיא, אמר להם שיעלו כולם עמו. וכשעולים עמו בדרך היו לנים ברחובה של עיר, היו מתקבצין האנשים לבד, והנשים לבד, שכן היה האיש מדבר עם האיש והאשה אם האשה וגדול עם הקטן, והיתה המדינה מרגשת, והיו שואלין להן להיכן תלכו, ואומרים להם לבית האלוקים שבשלה, שמשם תצא תורה ומעשים טובים, (ואמר להם) ואתם למה לא תבואו עמנו ונלך ביחד. מיד עיניהם משגרות דמעות ואומרים להם נעלה עמכם, וכן אמר להם עוד הפעם עד שעלו עמו, לשנה הבאה חמשה בתים ולשנה האחרת עשרה בתים, ולשנה האחרת הרגישו כולם לעלות והיו עולין עמו כמו שישים בתים, ובדרך שהיה עולה שנה זו אינו עולה לשנה האחרת, עד שהיו כל ישראל עולין. והיה אלקנה מכריע את כל ישראל לכף זכות וחינך אותם במצוות וזכו רבים על ידו. הקב"ה שהוא בוחן ליבות וכליות א"ל לאלקנה, אתה הכרעת את ישראל לכף זכות, וחנכת אותם במצות וזכו רבים על ידך, אני אוציא ממך בן שיכריע את כל ישראל לכף זכות, יחנך אותם במצוות, ויזכו רבים על ידו. הא למדת בשכר מעשה אלקנה – שמואל".
ומדברי ה"תנא דברי אליהו" הנ"ל מתבארת דרך נוספת לזיכוי הרבים.

וכך אנו למדים שהיסוד הוא – מימוש המגמה האלוקית בכל דרך אפשרית, אברהם – בונה מזבח וקורא בשם ה', אלקנה – גורם לכולם לעלות לבית ה' לספוג קדושה והתעלות רוחנית וכן כיוצא בזה.

ובספר "שערי קדושה" למהרח"ו (למורינו הרב חיים ויטאל) זצ"ל מובא: 'מזכי לחייביא' – אמרו רז"ל למה זכה אלקנה להעמיד שמואל ששקול כמשה ואהרן מפני שהיה עולה לרגל ומעלה לבני אדם הרבה עמו ומזכה אותן וכן שמואל בנו נוהג אחריו וסבב הגלגל ובית אל... ושפט את ישראל 'ותשבתו הרמתה כי שם ביתו' (שמו"א ז', יז').

ואברהם לא זכה לכל מעלותיו אלא משום 'ואת הנפש אשר עשו בחרן' (בראשית יב', ה') וכתיב 'ואברהם היו יהיה לגוי גדול... כי ידעתיו למען אשר יצוה... ושמרו דרך ה' " (שם, טו', יח'-יט') וכל ראשי הדורות אינן זוכין או אינם נענשים אלא על סיבה זו". ומבואר – ששכרו ועונשו של הצדיק נגזר ממידת זיכוי הרבים שלו.

ועפ"ז ניתן להבין את ביאורו של הרב קוק זצ"ל בספרו "עולת ראיה" (בקבלת שבת חלק ב' דף יט') לפסוק בתהילים (צט', ו'): 'משה ואהרן בכהניו ושמואל בקראי שמו' ועל דרשת חז"ל בגמ' ברכות לא':- על שמואל "זרע ששקול כשני אנשים ומאן אינון משה ואהרן". וז"ל: "ההערכה של האדם במעלתו העליונה היא בשני ערכים: בעיקר מהותו וגם ביחש שלו בתיקון העולם, כחק השלם להשפיע ולתקן זולתו. נמצא, שפעולת משה רבנו ע"ה בלב ישראל היתה להקנות להם שלמות נעם דברי התורה מצד עצמות אמיתת תכליתם, אשר יאתה לצדיקים בכל עת ולבינונים בעיתים אשר יגלה טהר רוחם, אך קנין השעות הקלות האלה, הנעלות בערכן ושקולות נגד כל ימי החיים, לא יתכן אלא עם הישרת הדרך התמידית באין הפסק, שזה היה פעולת אהרן הכהן, ושמואל שהיה נביא ה' ובחירו, החזיק בשני הפנים, ומשפט כל ישראל היה אליו לבדו, והיה צריך גם לחזק לב העם ההמוני להורות להם זיו התורה ונעמה, שהיא מישרת גם דרכי עוה"ז, וגם להפיח רוח החיים האמתיים בקרב בעלי הדעה וכל המון ישראל לעת מצא. לכן אע"פ שלא קם בישראל כמשה, אבל ביחושו לכללות ישראל היה שמואל עושה גם פעולת משה וגם פעולת אהרן, 'ושמואל בקראי שמו' ".

והביאור הוא – שדרגתו של משה היתה עילאית ועל כן היה מחובר בעיקר ליחידי הסגולה בעם, אך לרוב בני ישראל לא היה "חיבור" עם משה ולכך היה משה זקוק לאהרן, לעומת זאת, שמואל גם היה ברום המעלה וגם היה מחובר אבל כל רבדי העם.

ונסיים בביאורו הנפלא של הנצי"ב לפסוק בתהילים "כוס ישועות אשא ובשם ה' אקרא" (תהילים קטז', יג'). הנצי"ב (בהעמק דבר ויקרא ז', יג') מבאר את טעם השינויים בקרבן תודה משאר קרבנות השלמים, קרבן תודה נאכל ליום ולילה (בניגוד לשלמים שנאכלים לשני ימים ולילה אחד) ועם קרבן התודה מובאים עוד ארבעים לחמים, והפליאה היא מדוע ריבה הכתוב בלחם ומיעט בזמן אכילת תודה מכל השלמים?

ומבאר הנצי"ב: שעיקר המגמה בקרבן התודה היא להרבות רעים בסעודת ההודיה כדי לספר חסדי ה' ולפרסם את דבר הנס שעשה הקב"ה. וע"כ – הדרך לסיים כמות גדולה של לחם וקרבן תודה בזמן מועט היא להזמין קרואים לסעודת ההודיה ולהודיעם את דבר הנס, ובזה מבאר הנצי"ב את פסוקי ההלל – "לך אזבח זבח תודה" (תהילים קטז', יז') – הוא הקרבן. "ובשם ה' אקרא" (שם) – הוא קול תודה לה' צבאות על הנס.

ועל הודות בשם ה' אמר "נגדה נא לכל עמו" (שם, יח') – "דברוב עם שיאכלו עמו את התודה יספר עוז ההשגחה עליו לטובה"(לשון הנציב בהרחב דבר שם אות א').

ועל הנוהגים בדרך זו ניתן לקרא את הפסוק "ומצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד" (דניאל יב', ג').
