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מי גם בכם ויסגור דלתיים
המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א 
מפטירין בנביא – רעיון להפטרת תולדות
נושא הפטרת השבוע, הפרק הראשון בספר מלאכי, הוא עבודת הקרבנות. הנביא תוקף בצורה חריפה את עבודת הקרבנות של אנשי זמנו המבזים את ה' בעבודה זו. לכן קורא הנביא לסגור את היכל ה': "מי גם בכם ויסגור דלתיים, ולא תאירו מזבחי חנם, אין לי חפץ בכם אמר ה' צבאות ומנחה לא ארצה מידכם". (מלאכי א', י').

מלאכי, מאחרוני הנביאים, הולך בזה בשיטת נביאים שקדמו לו. כך בשמואל "רבן של נביאים" ומחדש הנבואה בישראל, שאמר לשאול: "החפץ לה' בעולות וזבחים כשמוע בקול ה'. הנה שמוע - מזבח טוב, להקשיב – מחלב אילים" (שמ"א טו', כב'). גם ישעיהו מבקר את העם: "למה לי רוב זבחיכם יאמר ה'... כי תבואו לראות פני מי בקש זאת מידכם רמוס חצרי... חודש ושבת קרא מקרא לא אוכל און ועצרה... גם כי תרבו תפילה אינני שומע ידיכם דמים מלאו..." (ישעיהו א', י'-טז'). מיכה שואל: "במה אקדם ה' איכף לאלוקי מרום? האקדמנו בעולות בעגלים בני שנה? הירצה ה' באלפי אילים ברבבות נחלי שמן? הגיד לך אדם מה טוב ומה ה' דורש ממך כי אם עשות משפט ואהבת חסד והצנע לכת עם אלוקיך" (מיכה ו', ו'-ח').

כמובן שאף אחד מהנביאים לא יוצא חוצץ כנגד עבודת המקדש והקרבנות, הכוללת חלק גדול ממצוות התורה כולה (גם מצוות הסנהדרין תליות במקדש) ואשר עליה מתפלל העם באלפי שנות גלותו שלוש פעמים יום יום "והשב את העבודה לדביר ביתך ואישי ישראל...". הנביאים מתנגדים להקרבת קורבנות בצורה חיצונית ומבזה, המתאימה להשקפת עובדי האלילים שהקרבן הוא "שוחד" לאליל. כיון שהשקפה כזו היתה רווחת מאד בעמים אשר סביבות עם ישראל, חדרו ניצניה גם לתוך העם והיו שחשבו שהקרבן נועד לטובת הא-ל, לרצות את כעסו, ובמתת הניתנת לו ישככו את חומרת הדין. כנגד גישה זו יצאו הנביאים, וסברו שאם כך מקריבים – מוטב אכן להפסיק את עבודת הקרבנות. לפי תפיסת התורה הקרבנות באים מצד חסד ה' ולא מצד חרון אפו. ישנם מצבים בהם אדם חייב מיתה (במקרה של חטא) או שיש בו תשוקה למות מעצם אהבתו ושאיפתו לתת את כל כולו לה'. אבל תורתנו היא תורת חיים שכולה (מלבד ג' עבירות) נדחית בגלל פקוח נפש, ואין ה' חפץ במות המת, על כן מצד מדת החסד נתן הקב"ה אפשרות לאדם לעבור חוויה של מיתה ובכ"ז להשאר בחיים, וכדברי הרמב"ן שאדם צריך לדמיין במחשבתו שכל הפעולות הנעשות על הקרבן נעשות עליו. מי שחושב שכאשר הוא מקריב, הוא נותן לא-ל מתנה, ואינו חושב שהוא מקבל מתנה, על קרבן כזה אומרים הנביאים "ולא תאירו מזבחי חנם".

זו כוונת חז"ל באמרם- "בא וראה מה כתיב בפרשת קרבנות שלא נאמר בהם לא א-ל ולא אלקים אלא ה' שלא ליתן פתחון פה לבעל הדין לחלוק" (מנחות דף ק' ע"א, ספרי פנחס) בכל פרשות הקרבנות נאמר רק שם ה' שהוא מידת הרחמים, ולא שם אלוקים שהוא מידת הדין. כי כאמור הקרבנות אינם באים לרצות את מידת הדין המתוחה על המקריב ובבחינת שוחד לאליל, אלא באים ממידת החסד. המלבי"ם מציין שבפרשת העקידה יש רמז לזה בעובדה שעד למציאת האייל, כשמדובר על הקרבן הפסול – מוזכר שם אלוקים, וממציאת האייל שהוא קרבן נרצה מוזכר שם הרחמים שם ה'.

המעיין בפסוקים עצמם יראה שיש הבדל בין הטעות של מקריבי הקרבנות שכנגדה דברו הנביאים שמואל, ישעיהו ומיכה, לטעות שכנגדה מדבר מלאכי בהפטרתנו. אצל הנביאים האחרים הקרבן עצמו היה קרבן ראוי, רק שהוא הוקרב במחשבה מוטעית של שוחד וכפי שהוסבר לעיל. האנשים חשבו שבקיימם את הפולחן של נתינת הקרבן יצאו ידי חובה של עבודת ה', וממילא הרשו לעצמם לחמוד ולגזול ולעשות ככל העולה על לבם ותאוותם. קרבן כזה שהוא מכשיר למעשה עבירות, הוא פסול לא מצד עצמו אלא מצד מה שהוא גורם. בדרך כלל כשאדם עובר עבירה אין אומרים לו אל תעשה מצוה. להיפך. גם כשאדם עובר עבירה, ואולי דווקא בגלל שעבר עבירה, כדאי שעכשיו ירבה במצוות. אבל כאן כשאדם עובר על גזל וחושב שהקרבן יתיר לו להמשיך בכך, באים הנביאים וקורעים את המסוה מעל פניו וצווחים: מוטב שלא תקריב! "למה לי רוב זבחיכם יאמר ה' ידיכם דמים מלאו"

בנבואת מלאכי טעות האנשים היא אחרת. הקרבן עצמו הוא מבוזה ומבזה. לא מדובר על אנשים מושחתים במצוות שבין אדם לחבירו כדלעיל. אלא באנשים שלא מבינים שהקרבן מייצג אותם, שהם היו אמורים למות ומצד הרחמים הם מקריבים קרבן תמורתם, הם חושבים על מתת לה' שכאילו צריך את הקרבן. השגיאה שלהם היא בהבאת קרבנות מאוסים. "מגישים על מזבחי לחם מגואל... וכי תגישון עוור... פסח וחולה אין רע. הקריבהו נא לפחתך הירצך או הישא פניך..."

אלו גם אלו מבזים את היכל ה', ואת שולחנו. אם נדע לתקן את שתי הטעויות, להבין שהקרבנות (או התפילות שכנגדן) באות להשפיע עלינו, להעלות אותנו ולתקן את מידותינו והנהגותינו במצוות שבין אדם לחבירו, אזי ירצה קורבננו ויהיה גם הוא לכבוד לה' אשר נאמר עליו "גדול שמי בגוים ובכל מקום מוקטר מוגש לשמי ומנחה טהורה כי גדול שמי בגוים אמר ה' צבאות". וכנגד המארה שמבטיח הנביא למקריבי הקרבנות הפסולים, תבוא עלינו מקריבי הקרבן הטהור 'ברכה עד בלי די' (מלאכי א').
