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מה בין 'בין הזמנים' לחנוכה?
ר' גדי פרץ
ענבי הכרם פרשת תולדות תשס"ד
על הפסוק בפרשתנו "וירח את ריח בגדיו" אומר במדרש "בגדיו - בוגדיו כגון יוסף משיתא, בשעה שביקשו שונאים להיכנס להר הבית, אמרו, יכנס מבני ישראל תחילה. אמרו לו ליוסף משיתא, היכנס, ומה שאתה מוציא שלך הוא. נכנס והוציא מנורה של זהב. אמרו לו, אין דרכו של הדיוט להשתמש בזו, אלא היכנס פעם שניה, ומה שאתה מוציא שלך הוא. ולא קיבל עליו, אמר: לא די שהכעסתי את בוראי פעם אחת אלא שאכעיסנו פעם שניה. מה עשו, נתנו אותו בחמור של חרשים [רש"י- דף עבה שמגררים בו הנסרים] והיו מנסרים בו, והיה צווח ואומר, אוי לי שהכעסתי לבוראי (ב"ר סה, כז).

צריכים אנו להתבונן וללמוד את אשר ארע ליוסף משיתא, ומה הביא אצלו את המהפכה הגדולה?

והרי מובן מתוך המדרש שהחושך והאפילה שהיה שרוי בהם יוסף משיתא היה איום ונורא, שאף השונאים מחריבי המקדש לא העיזו להיכנס למקדש תחילה, ואילו הוא, היה כן מוכן לעשות זאת. ואף כשהוציא את המנורה לא הרגיש מה שהרגישו השונאים שאין דרכו של הדיוט להשתמש בזו. וכשעוררוהו לזה שם על ליבו והרגיש את עוצם שפלותו, ופתאום נוכח לאיזו תהום התדרדר, וזעזוע זה העיר את עיניו. "כי אשב בחושך ה' אור לי", שדוקא מתוך נפילתו ומציאותו בחושך, ה' אור לי- הצליח לעלות ולהתעלות למדרגה גבוה של מסירות נפש וקידוש ה'. שהרי גם כאשר עינוהו ביסורים קשים לא צווח מחמת הייסורים, אלא צווח "אוי לי שהכעסתי את בוראי".

ובזה יש לבאר את מאמר הנביא "שובה ישראל עד ה' אלוקיך כי כשלת בעוונך", שמתי אדם מגיע למדרגת תשובה, שמגעת עד כיסא הכבוד, דוקא כאשר "כשלת בעוונך". שמתוך כך יכול להתרומם ולהגיע עד ה' אלוקיך.

וכותב ר' חיים שמואלביץ' ב"שיחות מוסר" שהמעכב העיקרי בהתעלות האדם, הוא ההתרגלות למצבו, שמפני כך אינו מרגיש ההכרח הגמור להתעלות מעלה מעלה. ובנוסף לזה הוא מאבד גם את התרגשות הלב ע"י ההרגל, כתוב "יען כי ניגש העם הזה בפיו ובשפתיו כבדוני, וליבו רחק ממני, ותהי יראתם אותי מצות אנשים מלומדה" (ישעיה כט, יג)

ורק זעזוע של נפילה קשה ח"ו מוציא את האדם משלוותו והרגליו, ומעורר אצלו את התרגשות הלב.

ועתה כאשר התנערנו מתקופת "בין הזמנים" שהם ימי ירידה גדולה, העבודת ה' של תקופה זו היא להתחזק ביתר עוז בלימוד התורה.

וזהו התקופה שבין "בין הזמנים" לימי חנוכה, שהם ימים שבהם אנו חוזרים מתוך ירידה גדולה, ואט אט אנו שבים ומתעוררים אל עבודת ה' ולימוד תורה בישיבה. ומתוך "כי נפלתי קמתי כי אשב בחושך ה' אור לי" שכאשר אנו הולכים ומתקרבים לימי החנוכה, אנו מחוייבים להתכונן במדרגותינו ולהתאמץ להדליק את האור ולחזקו עד אשר אנו מגיעים לתוך ימי החנוכה, ואור התורה כבר בוער בנו, ונותן לנו כח להמשיך ולהתעלות.
