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יעקב ועשו - דרך האמת מול הדרך המציאותית
אליסף שרעבי
ענבי הכרם פרשת תולדות תשס''ה
אופיים של יעקב ועשו שונים זה לזה בצורה קיצונית, ההתמודדות ביניהם החלה עוד בטרם יצאו לאוויר העולם, "ויתרוצצו הבנים בקרבה" למקום שהאחד שואף השני סולד, ולהיפך. ניגוד זה מקצין לאחר גדילתם "משל להדס ועצבונית [קוץ] שביו גדלים זה על גבי זה, כיוון שהגדילו זה נותן ריחו וזה חוחו" 

במאמרנו ננסה לחדד את ההבדלים בין תכונות האופי של יעקב ועשו והמסתעף מכך.
ידוע שהמידה המייחדת את יעקב היא מידת האמת - "תתן אמת ליעקב"- גם התורה ודרכה מנותבים לדרך האמת. התורה מעידה שכל העולם הזה בנוי עפ"י רצונות הבורא ומתנהל לפי רצונו. בתורה נמצא כל ההדרכות לאדם כיצד לנתב את דרכו בחיים. המציאות משתנת, אך פסקי התורה מתאימים לכל עת ולכל זמן. הרמח"ל במסילת ישרים המשיל זאת להולך בתוך מבוך, שאין לו אף דרך לדעת אם הוא הולך בדרך הנכונה. אך העומד מעל המבוך יכול לראות את הדרך האמיתית, ולהדריך את ההולך במבוך לצאת ממנו בשלום- והנמשל - החיים מלאי תהפוכות, ודרכים שבמבט ראשון נראים כנכונים ו"ריאליים", מובילים לשום מקום. התורה [וחכמים היודעים אותה] מביאה לאדם את ההוראות כיצד ללכת בדרך הנכונה.

לכן, יעקב שהיה "איש תם יושב אהלים", כלומר, איש אמת, כשנדרש ע"י אימו לשקר לאביו. הוא ניסה להתחמק מהמשימה - "אולי ימושני אבי ..." פירש הגר"א, שבלשון התורה כאשר משתמש אדם בלשון "אולי" במקום ב"פן" הוא מתחמק ורצונו האמיתי שדבר זה יתקיים ["אולי", מלשון "הלואי"]. בפרשה הקודמת ראינו שאליעזר אומר "אולי לא תאבה האישה ללכת אחרי ..." מסביר המדרש, שאליעזר התחמק כי רצה שיצחק ישא את הבת שלו. גם כאן נראה שיעקב העדיף שיצחק יגלה שהוא מתחזה. מפריע לו שהוא נאלץ לנטוש את האמת. [ועמדו כבר על הנקודה שלא היה כאן שקר, אך ליעקב מפריע שהוא צריך לבצע אפי' פעולה שנראית כשקר] 

מול מידת האמת המיחדת את התורה, יש הטוענים שלעיתים התורה "לא- מציאותית". שההולכים בדרכיה "מפתחים תסביך של משיחיות ..." הם מסבירים שהמציאות הזמנית, העכשוית, הנראית לעין, היא שצריכה לקבוע לאדם כיצד לנהוג. 

כזה היה עשו. 

עשו היה "איש יודע ציד איש שדה" איש העולם הגדול. מסתכל במציאות בעיניים אנושיות-חומרניות ומתאים את עצמו למציאות. משנה את חייו בהתאם לנסיבות המזדמנות. הוא רואה בעולם אמצעי לנהנתנות, מייצג את הגישה של אכול וחיה כי מחר נמות - "הנה אנוכי הולך למות ולמה זה לי בכורה". עשו אינו איש אמת, הוא מתחזה לכזה, "כי ציד בפיו- ... ושואלו אבא היאך מעשרין את המלח ואת התבן כסבור אביו שהוא מדקדק במצוות" [תנחומא] אבל כשנראה לו שהדרך המציאותית סותרת את דרך התורה- הוא בוחר בדרך הראשונה. 

ניתן לראות נקודה זו גם בברכות שמקבל כל אחד מהאחים, ברכת יעקב נפתחת במילים "ויתן לך האלוקים מטל השמיים ומשמני הארץ" אצל עשו הסדר הפוך- "הנה משמני הארץ יהיה מושבך ומטל השמיים מעל". יעקב ראשית מכיר במי שנתן לו את השפע - הקב"ה. לאחר מכן הוא שואף לקשר עם השכינה - טל השמיים, ובצורה משנית למשמני הארץ. אך אצל עשו אין כלל איזכור שם שמיים, החומריות והנהנתנות קודמת אצלו לכל. המשך הברכה מבטאת זאת "על חרבך תחיה" השלטון והכח הסמכותי הוא אצלו מטרה ולא אמצעי לקשר כפי שניכרת בברכת יעקב. 

"על כן קרא שמו אדום" שמו של האדם משקף את מהותו הפנימית. התורה לא כינתה את עשו בשם זה רק בגלל מקרה מסוים שבו חשק עשו במאכל אדום ... מסביר הרב נבנצל שליט"א שכינוי זה הוא מהותי להבנת פנימיותו של עשו.

כידוע, באותו היום נפטר אברהם. פטירת אברהם היה אירוע חשוב בקנה מידה בינלאומי- "אותו היום שנפטר אברהם, עמדו כל גדולי אומות העולם בשורה ואמרו: אוי לו לעולם שאיבד מנהיגו, אוי לה לספינה שאבד קברניטה" [ב"ב צא.]. עשו, איש העולם הגדול, בודאי ידע על מות סבו, עשו למד תורה והוא יודע שאבל מנוחם בעדשים- ואותו המאכל מיועד לאביו האבל. הוא מתפאר תמיד בכיבוד האב המופרז שלו, מציג לראווה את בגדי החמודות שבהם הוא מאכיל את אביו - אבל כעת הקיבה מציקה ... הנהנתנות והיצרים גוברים על מידת האמת - עשו, כדרכו, מעמיד פנים כאילו אינו יודע מה מתבשל בסיר - "מן האדום האדום הזה" הוא כאילו אומר "מה הדבר האדום הזה שהכנת בסיר? אני רעב"

במעשה היומיומי הזה, מקופל כל ההתנהגות העכשווית והצבועה שמייחדת את עשו, לעומת יעקב שהוא איש האמת. 

הצביעות והמוסר הכפול ניכרים עד היום בבני אדום - העולם האירופאי-נוצרי. אותה הדת שבשם מילים גבוהות של "חמלה ורחמים" נתנה גיבוי ועודדה את ההפך. מול דרך זאת התורה מציגה את הקו העקבי והלא משתנה- דרך האמת. 
