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"ויקחו לי תרומה"

הרב ישי בוכריס שליט"א 
(שוכתב ע"י הרב משה אמסלם שליט"א)
עיון בפרשת תרומה תשס"ב
פרשת תרומה פותחת בציווי אל בני ישראל (שמות כה', ב'): "דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה מאת כל איש אשר ידבנו ליבו תקחו את תרומתי. וזאת התרומה אשר תיקחו מאיתם, זהב וכסף ונחושת, ותכלת וארגמן ותולעת שני ושש ועיזים, ועורות אלים מאודמים, ועורות תחשים ועצי שיטים, שמן למאור, בשמים לשמן המשחה ולקטורת הסמים, אבני שוהם ואבני מלואים לאפוד ולחושן, ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם".

הדרשן במדרש רבה עוסק בביאור הפתיחה של הציווי "ויקחו לי תרומה". וז"ל המדרש בשמות רבה פרשה לג' אות א':
" 'ויקחו לי תרומה' – הדא הוא דכתיב (משלי ד', ב') 'כי לקח טוב נתתי לכם תורתי אל תעזובו' – 'אל תעזובו', את המקח שנתתי לכם יש לך אדם שלוקח מקח, יש בו זהב אין בו כסף, יש בו כסף אין בו זהב, אבל המקח שנתתי לכם יש בו כסף שנאמר (תהילים יב', ז')- 'אמרות ה' אמרות טהורות כסף צרוף'. יש בו זהב שנאמר (שם יט', יא')- 'הנחמדים מזהב ומפז רב'. יש אדם לוקח שדות, אבל לא כרמים, כרמים ולא שדות אבל המקח הזה יש בו שדות ויש בו כרמים, שנאמר (שה"ש ד', יא') 'שלחתיך פרדס רמונים', יש לך אדם לוקח מקח ובני אדם אינן יודעין מהו אבל משכר הסרסור נתודע מה לקח. כך התורה אין אדם יודע מה היא אלא משכר שלקח משה, שנאמר (שמות לד', כט') 'ומשה לא ידע כי קרן עור פניו בדברו איתו' ויש לך מקח שמי שמכרו – נמכר עמו? אמר הקב"ה לישראל: מכרתי לכם תורתי כביכול נמכרתי איתה, שנאמר 'ויקחו לי תרומה'. משל למלך שהיה לו בת יחידה, בא אחד מן המלכים ונטלה, ביקש לילך לו לארצו וליטול לאשתו, אמר לו בתי שנתתי לך יחידית היא, לפרוש ממנה – איני יכול, לומר לך אל תיטלה – איני יכול לפי שהיא אשתך, אלא זו טובה עשה לי, שכל מקום שאתה הולך קיטון אחד עשה לי, שאדור אצלכם, שאיני יכול להניח את בתי. כך אמר הקב"ה לישראל נתתי לכם את התורה, לפרוש הימנה- איני יכול, לומר לכם אל תטלוה – איני יכול, אלא בכל מקום שאתם הולכים בית אחד עשו לי, שאדור בתוכו, שנאמר (שמות כה', ח') 'ועשו לי מקדש' ".

ע"פ מדרש זה ויקחו "לי" היינו כפשוטו – בשבילי. והיינו שהקב"ה אינו יכול לפרוש מן התורה, ולכן הוא מבקש שיקימו משכן עבורו, שישמש את הקב"ה כביכול למגוריו.

ויש לשאול על כך – מדוע לא יוכל הקב"ה לעשות "העתק" לתורה ולהשאירו אצלו?

וצ"ע – מה פשר הענין שאנו עושים משכן בשביל הקב"ה?

המדרש – באותיות ב' וג' – הולך אף הוא, בדרכו של הדרשן באות א', ולפיו ויקחו לי – היינו, בשבילי, בשביל הקב"ה!

וז"ל הדרשן באות ב':
"הדא הוא דכתיב (תהילים סח', יט') 'עלית למרום שבית שבי'- כל עילוייך לא היה אלא מן המרום: (שמות יט', ג') 'ומשה עלה אל האלוקים' (שם כ', כא'), 'ומשה נגש אל הערפל'. 'שבית שבי'- מלך בשעה שחיילותיו נשבים הוא מצר. תאמר אף כאן כך, ת"ל (תהילים, שם) 'לקחת', ובשעה שאדם מוכר הוא מצר, ת"ל (שם) 'מתנות באדם'. אמר להם: כך אני מעלה עליכם כאילו מתנה נתתיה לכם (שם). 'אף סוררים' אמר הקב"ה למשה: מה עובדי כוכבים אומרין, שאיני חוזר עמהם על שעבדו עבודת כוכבים, שנאמר (דברים ט', יב') 'סרו מהר', אפילו סוררים הן איני מניח אותם, ועמהם אני דר, שנאמר 'אף סוררים לשכון י-ה אלוקים' ".

מדברי המדרש מבואר שג' בחינות לתורה: שבי, מקח ומתנה.

וצ"ע – מהי המשמעות המיוחדת של כל אחת מהבחינות הנ"ל. הסיפא של המדרש קשורה לנידוננו – שכן הדרשן מלמדנו, שגם כאשר עם ישראל יעברו ע"ז – הקב"ה יהיה עמהם, אע"פ שישראל לא קיימו כראוי את השבי, המקח והמתנה, "ויקחו לי תרומה" מבטא את הלקיחה של הקב"ה ביחד עם התורה, ומשום כך בכל מצב הקב"ה יהיה מחובר עם ישראל.

באות ג' מובא במדרש:
"ויקחו לי תרומה" – "הדא הוא דכתיב (שה"ש ה', ב') 'אני ישנה וליבי ער', אמרה כנסת ישראל: אני ישנתי לי מן הקץ, אלא הקב"ה הוא ער, שנאמר: (תהילים עג', כו') 'צור לבבי וחלקי אלוהים לעולם' – 'אני ישנה' מן המצוות, אבל זכות אבותי עומדת לי 'וליבי ער'. 'אני ישנה' – ממעשה העגל, 'וליבי ער' והקב"ה מרתיק עלי, הוי 'ויקחו לי תרומה'. (שה"ש שם) – 'פתחי לי אחותי רעייתי' – עד מתי אתהלך בלא בית, 'שראשי נמלא טל' – אלא עשו לי מקדש שלא אהיה בחוץ".

גם דברי הדרשן כאן סובבים סביב היסוד שהקב"ה כביכול זקוק לנו. מדברי המדרש עולה שכביכול הקב"ה זקוק לנו, כדי להיות עִם התורה, עִם כנסת ישראל וכדי לא להישאר בחוץ. עד כאן צד אחד, אולם – מדברי המדרש בהמשך עולה ביאור אחר לפסוק "ויקחו לי תרומה".

וז"ל הדרשן באות ה':
"ויקחו לי תרומה" – "הה"ד (משלי כב', א') 'נבחר שם מעושר רב' – נבחר שמו של משה ... מעושרו של קורח ... א"ל הקב"ה מפני שיש לך עושר אתה מתגאה? נבחר שמו של משה מכל עשרך של כסף ושל זהב, הוי (משלי שם) 'מכסף ומזהב חן טוב'. דבר אחר – נבחר שמו של פנחס מן עושרו של זמרי. דבר אחר – נבחר שמו של מרדכי מעושרו של המן. אמר ר' יאשיה מה עשה אותו רשע? הוציא כל כסף וזהב שהיה לו ונתן לאחשורוש, א"ל הקב"ה חייך – 'נבחר שם מעושר רב, מכסף ומזהב חן טוב' נבחר חינה של אסתר שנאמר (אסתר ב', טו') 'תהי אסתר נושאת חן'. כיוון שבא הרשע עם הממון- אמר לו המלך (שם ג', יא') 'הכסף נתון לך', אמר הקב"ה כך אתם מוכרים שלי על שלי, שנאמר (ויקרא כה, נה') 'כי לי בני ישראל עבדים' – וכתיב (חגי ב', ח') 'לי הכסף ולי הזהב', חייך מה שאמרת 'הכסף נתון לך והעם לעשות בו כטוב בעיניך' כך (אסתר ח', א') 'ביום ההוא נתן אחשורוש לאסתר המלכה את בית המן' ".

בדרך כלל מדרש המובא בפרשתינו בא כדי לבאר ענין מסוים בפרשה, וצ"ע – הרי כל שלושת הפירושים הנ"ל לא שייכים לפסוקינו "ויקחו לי תרומה"? ואם כן לשם מה הביאום בדרשה לפרשתינו?
על מנת לבאר את כוונת הדרשן בביאור הפסוק "ויקחו לי תרומה" נקדים לבאר את משמעות הביטוי "נשיאת חן".

בגמ' סנהדרין דף קח'.- וכן במדרש רבה סו"פ בראשית מובא: "תנא דבי ר' ישמעאל אף על נוח נחתך גזר דין אלא שמצא חן בעיני ה', שנאמר 'נחמתי כי עשיתם ונוח מצא חן בעיני ה' ' (בראשית ו', ז'-ח')".

וצ"ע – מדוע חז"ל קבעו שגם נוח היה בכלל הגזירה? והרי לכאורה לא משמע כן מפשוטי המקראות?

מעין זה מצאנו גם ביחס לאסתר המלכה, נאמר במגילת אסתר (ב', טו')- "ותהי אסתר נושאת חן בעיני כל רואיה ..., ויאהב המלך את אסתר מכל הנשים, ותשא חן וחסד לפניו מכל הבתולות וישם כתר מלכות בראשה, וימליכה תחת ושתי".

ועל כך דרש ר' יהושע בן קרחה בגמ' מגילה יג'.- "אסתר ירקרוקת היתה, וחוט של חסד משוך עליה".

ודרשה זו אף היא טעונה ביאור – הרי מפשט הפסוקים משמע שאסתר נשאה חן בעיני כל רואיה משום שיפה היתה, ומדוע דרש ריב"ק שאסתר היתה ירקרוקת אלא שחוט של חסד משוך עליה?

הביטוי מציאת חן משמעו – שאדם זוכה לדבר שאינו מגיע לו על פי דין, וזהו "חן" מלשון חינם.

וא"כ - כל מקום שם נאמר הביטוי "חן" יש לפרש שלא על פי דין, אלא משום מתנת חינם, וכיון שבעניינו של נח נאמר "ונח מצא חן" פירשו חז"ל שאף על נח נגזרה הגזירה אלא שמצא חן בעיני ה'. וכך – אצל אסתר – שנשאה חן בעיני כל רואיה, היינו – שעל אף שהיתה ירקרוקת – נשאה חן בעיני כולם.

במשך חכמה במדבר פרק יא' פס' יז' מובא עה"פ:
"ואצלתי מן הרוח" – "דע בגדר הנבואה מצאנו שהנביא מזדכך לפי כוחו אמנם עדיין אינו מוכן לשפע הנבואה האלוקית רק בדרך חנינה שורה עליו רוח הנבואה, וזהו שאמרו במכילתא פרשת בא (כא', פד') 'וה' נתן את חן העם' – רוח הקודש שרתה עליהם אף שעדיין לא מוכן לנבואה, לכן נקרא חן שהוא בחינם".

נביא מספר מקורות בהם מוכח שהחן והחסד קשורים בחוט.

כך אנו אומרים בברכת המזון "הזן את העולם כולו בטובו בחן, בחסד וברחמים" – וגם כאן המשמעות היא שהמזון ניתן לנו בחן – בחינם, בחסד וברחמים.

וכאשר נמלט לוט מן ההפיכה הוא אומר: "הנה נא מצא עבדך חן בעיניך ותגדל חסדך אשר עשית עימדי להחיות את נפשי ואנוכי לא אוכל להימלט ההרה פן תדבקני הרעה ומתי" (בראשית יט', יט').

והיינו – שעל אף שלוט לא היה ראוי – הוא ניצל בחסדו של ה'.

וכן מצאנו בדברי יעקב ליוסף לקראת פטירתו: "ויאמר לו אם נא מצאתי חן בעיניך שים נא ידך תחת ירכי ועשית עימדי חסד ואמת, אל נא תקברני במצרים" (בראשית מח', כט'). ודרשו על כך חז"ל – שיעקב אמר ליוסף שעל אף שהוא לא קבר את רחל אלא בדרך אפרתה – מ"מ מבקש הוא חסד ליקבר בארץ ישראל, למרות שלכאורה "לא מגיע" זאת ליעקב.

ובמשלי פרק ג' (פס' א'-ה') נאמר: "בני תורתי אל תשכח... חסד ואמת אל יעזבוך קשרם על גרגרותיך, כתבם על לוח ליבך, ומצא חן ושכל טוב בעיני אלוקים ואדם". ומבואר – שישנו קשר בין עשיית החסד למציאת החן.

ובגמ' מסכת תמיד כח'.- מובא:
"א"ר שמואל בר נחמני א"ר יונתן כל המוכיח את חבירו לשם שמים זוכה לחלקו של הקב"ה, שנאמר 'מוכיח אדם אחרי', ולא עוד אלא שמושכין עליו חוט של חסד שנאמר 'חן ימצא ממחליק לשון' ".

ומבואר שהחן הוא בעצם החוט של החסד המשוך על פני המוכיח את חבירו לשם שמים.

וכן מובא בגמ' סוכה מט':
"א"ר חמא בר פפא כל אדם שיש עליו חן, בידוע שהוא ירא שמים, שנאמר 'חסד ה' מעולם ועד עולם על יראיו' " (תהילים קג', יז').

והרי כאן לא מוזכר כלל "חן" בפסוק? אלא כיוון, שע"י חסד מקבלים חן כמבואר בפסוק שהובא במשלי – הרי ברור, שהחסד הוא החן המצוי אצל יראי ה'.

ובגמ' חגיגה (דף ב') מובא:
"אמר ר"ל כל העוסק בתורה בלילה, הקב"ה מושך עליו חוט של חסד ביום, שנאמר 'יומם יצוה ה' חסדו' (תהילים מב', ט'), ומה טעם יומם יצוה ה' חסדו? משום 'ובלילה שירה עימי' ".

אחר שביררנו את המושג "חן", יש לבאר כיצד אדם יכול למצא חן בעיני ה'? והרי ה' אמת ותורתו אמת, ומה שלא על פי דין אינו ניתן על ידי הקב"ה כנאמר "כל האומר הקב"ה ותרן יוותרו מעיו"?

בגמ' סוטה (דף מו':) מובא: "אמר ריב"ל המהלך בדרך ואין לו לויה – יעסוק בתורה שנאמר 'כי לוית חן הם לראשך וענקים לגרגרותיך" (משלי א', ט').

מבואר שהתורה היא המלוה את האדם, והיא קרויה "לוית חן" של האדם.

ובגמ' כתובות עז': מובא:
"מכריז ר' יוחנן היזהרו מזבוב של בעלי ראתן, ר' זירא לא הוה יתיב בזיקיה. ר' אלעזר לא עילי באהליה. ר' אמי ור' אסי לא הוו אכלי מביעי דההיא מבואה".

ולעומת הזהירות שנקטו האמוראים הנ"ל מאותם הנגועים בראתן, מספרת הגמ' ש"ריב"ל מיכרך בהו ועסיק בתורה, אמר 'איילת אהבים ויעלת חן אם חן מעלה על לומדיה – אגוני לא מגנא?!"

ובהמשך מתארת הגמ' את סיפורו של ריב"ל:
"כי הוה שכיב אמרו ליה למלאך המות זיל עביד ליה רעותיה. אזל אתחזי ליה א"ל אחוי לי דוכתאי, אמר ליה לחיי. א"ל הב לי סכינך, דלמא מבעתת לי באורחא הבא נהליה. כי מטא להתם, דלייה, קא מחוי ליה, שוור נפל לההוא גיסא. נקטיה בקרנא דגלימיה א"ל בשבועתא דלא אתינא. אמר קודשא בריך הוא אי איתשיל אשביעא נהדר, אי לא – לא ניהדר. אמר ליה הב לי סכינא, לא הוה קא יהיב ליה. נפקא בת קלא ואמרה ליה הב ניהליה דמיתבעה לברייתא. מכריז אליהו קמיה פנו מקום לבר ליואי, פנו מקום לבר ליואי. אזל אשכחיה לרשב"י דהוה תיב על תלת עשר תכטקי פיזא. אמר ליה את הוא בר ליואי אמר ליה הן, נראתה קשת בימיך, אמר ליה הן, אם כן אי אתה בר ליואי ולא היא, דלא הואי מידי, אלא סבר לא אחזיק טיבותא לנפשאי". (כאשר עמד למות, אמרו לו: מלאך המות לך עשה רצונו, הלך ונתראה לו [לריב"ל], אמר לו הראה לי מקומי, אמר לו טוב, אמר לו תן לי סכינך שמא תפחידני בדרך, נתנה לו. כאשר הגיעו לשם הרימו והראה לו [את מקומו], קפץ לצד השני, תפסו בשולי גלימתו, אמר לו בשבועה שלא אבא, אמר הקב"ה אם נשאל על שבועתו לא יחזור. אמר לו תן לי סכיני, לא נתן לו, יצאה בת קול ואמרה לו תן לו שנצרכת לבריות. הכריז אליהו לפניו פנו מקום לבן לוי, פנו מקום לבן לוי. בא וראה רשב"י שיושב על יג' כריות, אמר לו אתה בן לוי, אמר לו הן, נראתה קשת בימיך, אמר לו הן, אם כן אין אתה בן לוי, ולא היא. שאכן לא נראתה הקשת בימיו, אלא סבר לא אחזיק טובה לעצמי).

לאור זאת – מובן שהדרך להגיע למציאת חן בעיני ה', היא העסק בתורה, וכדרכו של ריב"ל שלא חשש לעסוק בתורה ביחד עם בעלי ראתן מתוך הידיעה, שהתורה מגנא ומצלא.

ובמשנה אבות פרק ו' (משנה ז') שנינו: "גדולה תורה שהיא נותנת חיים לעושיה בעוה"ז ובעוה"ב, שנאמר: 'כי חיים הם למוצאיהם ולכל בשרו מרפא' (משלי ד', כב') ואומר 'רפאות תהי לבשרך ושיקוי לעצמותיך' (משלי ג', ח') ואומר 'עץ החיים היא למחזיקים בה, ותומכיה מאושר' (משלי ג', יח') ואומר 'כי לוית חן הם לראשך וענקים לגרגרותיך' (משלי א', ט') ואומר 'תתן לראשך לוית חן עטרת תפארת תמגנך' (משלי ד', ט') [ואומר 'כי בי ירבו ימיך ויוסיפו לך שנות חיים']. ואומר 'אורך ימים בימינה בשמאלה עושר וכבוד' (משלי ג', טז'), ואומר 'כי אורך ימים ושנות חיים ושלום יוסיפו לך' (משלי ג', ב') [ואומר 'דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום'].

נמצאנו למדים – שהדרך האחת לזכות בחן היא ע"י התורה, ואולם מצאנו דרך נוספת והיא הענווה, וכמאמר הפסוק "לענוים יתן חן".

ובעצם החנינה והרחמים יסודם במידות הטובות, שהבסיס שלהם הוא מידת הענווה.

וכ"כ הרמב"ן באגרתו:
"וכאשר תינצל מן הכעס תעלה על ליבך מידת הענווה שהיא מידה טובה מכל המידות טובות שנאמר 'עקב ענוה יראת ה' ', ובמידות האלה תהיה שמח בחלקך, וכאשר תתנהג במידת הענוה להתבושש מכל אדם, ולהתפחד ממנו ומן החטא – אז תשרה עליך רוח השכינה וזיו כבודה וחיי עולם הבא. ועתה, בני דע וראה כי המתגאה בליבו על הבריות מורד הוא במלכות שמים כי מתפאר הוא בלבוש מלכות שמים שנאמר 'ה' מלך גיאות לבש' ובמה יתגאה לב האדם, אם בעושר – ה' מוריש ומעשיר, ואם בכבוד – הלא לאלוקים הוא, שנאמר 'והעושר והכבוד מלפניך' ואיך מתפאר בכבוד קונו ואם מתפאר בחכמה מסיר שפה לנאמנים וטעם זקנים יקח. נמצא הכל שוה לפני המקום כי באפו משפיל גאים וברצונו מגביה שפלים, לכן השפל עצמך וינשאך המקום".

ולאור זאת, תובן תשובתו של ריב"ל לרשב"י, שנראתה קשת בימיו, למרות שבאמת לא נראתה. זהו הביטוי לענוותנותו של ריב"ל. א"כ שני הגורמים לנשיאת חן היו אצל ריב"ל: תורה וענווה.

ובילקוט שמעוני פרשת נשא מובא:
" 'אל ה' ויאר לנו' – יאר ה' – זה מאור תורה, שנאמר 'כי נר מצוה ותורה אור', 'ויחונך' – יתן בכם דעת שתהיו חוננים זה את זה ומרחמים זה את זה כענין שנאמר 'ונתן לך רחמים' ... ד"א יתן חנך בעיני בריותיו, וכן הוא אומר ויהי ה' את יוסף, ויט אליו חסד ויתן חנו בעיני שר בית הסוהר. וכו' ".

ומוסיף המדרש:
"ד"א 'ויחונך' – יחנך בתלמוד תורה וכה"א 'תתן לראשך לוית חן' ואומר 'כי לוית חן הם לראשך' ". והיינו ב' הבחינות הנ"ל למציאת חן: הענווה (המידות) והתורה.

ועפ"ז יש להבין גם את סיבות החורבן של בתי המקדש ע"פ המבואר בחז"ל.

בגמ' מסכת יומא דף ט': מובא:
"מקדש שני שהיו עוסקין בתורה ובמצוות וגמילות חסדים מפני מה חרב? מפני שהיתה בו שנאת חינם ללמדך ששקולה שנאת חינם כנגד שלוש עבירות – ע"ז, ג"ע ושפיכות דמים".

ומאידך, מובא בגמ' ב"מ פה'- וכן בילקוט שמעוני, ירמיה פרק ט' פס' יא':
" 'מי האיש החכם ויבן את זאת' ... דבר זה נשאל לחכמים ולנביאים ולמלאכי השרת, ולא פירשוהו עד שפירשו הקב"ה בעצמו שנאמר- 'ויאמר ה' על עוזבם את תורתי' (ירמיהו ט', יב') היינו לא שמעו בקולי היינו לא הלכו בה? א"ר יהודה אמר רב 'שלא בירכו בתורה תחילה' ".

ומבואר – שבית ראשון חרב על שזלזלו בתורה – "שלא בירכו בתורה תחילה" ובכך איבדו את נשיאת החן מצד התורה.

ואילו בית שני חרב על פגם מידות, שכן שנאת חינם נגרמת כתוצאה מפגם במידת הענווה, ובכך איבדו את נשיאת החן מצד הענווה.

לאור זאת יובנו דברי הדרשן בפרשתינו.

הקב"ה אומר – הכסף, הזהב, הנחושת וכל המרכיבים המנויים בפרשתינו – הם שלי. וא"כ – מה שאני דורש מכם הוא ה"חן" והיינו התורה והענווה.

קיומו של המשכן, המקדש לא תלוי בכסף ובזהב אלא בתורה ובענווה. ובזה תובן הדרשה "נבחר שמו של מרדכי מעשרו של המן", ללמדך – שנבחר ה"חן" מכסף וזהב.

וזהו "ויקחו לי תרומה" – ללמדנו שמה שאתה נותן הוא בעצם של הקב"ה, וא"כ – מה דורש הקב"ה מאיתנו? את ה"חן", והיינו – עסק התורה ומידת הענווה.

וממילא – עושרו של המן לא משחק תפקיד, וכלשונו של הדרשן "אמר הקב"ה: כך אתם מוכרים שלי על שלי? שנאמר 'כי לי בני ישראל עבדים' (ויקרא כה', נה') וכתיב 'לי הכסף ולי הזהב' (חגי ב', ח')".

אלא – "נבחר חינה של אסתר שנאמר "ותהי אסתר נושאת חן" (אסתר ב', טו').

להשמיענו – שהחן לו זכתה אסתר – הוא הוא הדבר הנדרש מאיתנו, ולא הפן החומרי של נתינת הכסף והזהב.
