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סיני ומשכן
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת תרומה
''ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם'' (שמות כה', ח'), וכתב הרמב''ן בתחילת פרשת תרומה: ''וסוד המשכן הוא שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני, שוכן עליו בנסתר, וכמו שנאמר שם 'וישכן כבוד ה' על הר סיני' (שמות כד', טז')... וכן כתוב במשכן 'וכבוד ה' מלא את המשכן' (שם מ', לד') וכן נאמר בהר סיני 'ומשה ניגש אל הערפל אשר שם האלוקים' (שמות כ', יח') ובמשכן- 'ויכס הענן את אהל מועד' (שמות מ', לד') . וכן הגביל בהר סיני 'פן יהרסו אל ה' לראות ונפל ממנו רב' (שמות יט', כא'), ובמשכן- 'ואל יבא בכל עת אל הקדש' (ויקרא טז', ב')''.

ירידת ה' על הר סיני לא באה רק לשם נתינת תורה, אלא לשם הגשמה התכנית האלקית, "נתאוה הקב"ה שתהיה שכינה בתחתונים", והנסיונות החלו מיד עם יציאתה של הבריאה אל הפעל. " 'וישמעו את קול ה' אלוקים מתהלך בגן' (בראשית ג', ח'), ... מהלך אין כתיב כאן אלא מתהלך, מקפץ ועולה. עיקר שכינה בתחתונים היתה, כיון שחטא אדה"ר, נסתלקה שכינה לרקיע הראשון, חטא קין נסתלקה לרקיע השני וכו', ומצרים בימי אברהם לשביעי, וכנגדן עמדו שבעה צדיקים ואלו הן אברהם, יצחק, ויעקב, לוי, קהת, עמרם, משה וכו' עמד משה והורידה מלמעלה למטה" (בר"ר יט', ז') הרי שתכלית פעולתו של משה היתה השראת שכינה.

ועוד דרשו חז"ל: ויש לך מקח שמי שמכרו נמכר עמו? אמר הקב"ה לישראל מכרתי לכם תורתי, כביכול נמכרתי עמה, שנאמר ויקחו לי תרומה לי כמו אותי. ודרשה הגמ' במס' שבת: אנכי נוטריקון- אנא נפשי כתיבת יהיבת. והיינו שהקב"ה הכתיב את עצמו בתורה ונתנה לישראל, וכך נתן את עצמו לישראל.

באופן מיוחד נראית השראת השכינה שבסיני, במזבח. המזבח היה מרכב מיחידות המונחות אחת על השניה, וכל יחידה צרה מחברתה, כך שבסופו של דבר היה המזבח נראה כהר, ואמנם כך מכונה המזבח בספר יחזקאל מג', טו'. "וההראל ארבע אמות". הראל הוא הר ה' וכשם שבהר היתה "כאש אוכלת בראש ההר" (שמות כד', יז'), כך "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה" (ויקרא ו', ו'). הוה אומר: המזבח הוא הר סיני בזעיר אנפין. וכ' הרב הירש, שאפשר שזה שנאמר בספר במדבר "עולת תמיד העשויה בהר סיני" (במדבר כח', ו'), הרי שהמזבח נקרא הר סיני.

אפשר שטעם הדבר הוא כדי שלא יתייחסו למזבח כדרך של פולחן ויש לדעת שכל ענינו של המשכן הוא המשך של השראת שכינה שבסיני, מתן תורה, ולא הקרבת הקרבן כשלעצמה. שהרי השקפה זו יכולה להביא לקלקול גדול, כפי שבעתיד אכן יאמרו אנשי ירושלים "היכל ה' היכל ה', היכל ה' המה" (ירמיהו ז', ד'), והיו בטוחים שלא תבוא עליהם הרעה. אך השכינה הסתלקה, ולא נותרו משמעות למקדש וכליו. המזבח כסיני, כהראל, בא ללמדנו, שעיקר המשכן ועבודת המזבח הוא להמשיך את יחס הקרבה שהתגלה בסיני, גם בזמן התרחקותם ממנו.

זוהי גם משמעות הכתוב "בטבעות הארון יהיו הבדים לא יסורו ממנו" (שמות כה', טו'), השארתם של הבדים בארון, גם בזמן שאינו מטלטל, בא להורות שהתורה אינה קבועה במקום מסוים, ובניגוד למקדש הבנוי ב-"מקום אשר יבחר ה' " (דברים כו', ב'), הרי התורה אינה קשורה למקום ותמיד אפשר להעבירה ע"י הבדים ממקום למקום והשכינה שהתגלתה במתן תורה בהר סיני, מלווה את עם ישראל בכל טלטוליו.
