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כל הנברא לכבודי עשיתיו
יונתן פולנאור (ב')
אשכולות פרשת וארא תשס''ט
כתוב בפרשה:

''ואם מאן אתה לשלח הנה אנוכי נוגף את כל גבולך בצפרדעים. ושרץ היאור צפרדעים ועלו ובאו בביתך ובחדר משכבך ועל מטתך ובבית עבדיך ובעמך ובתנוריך ובמשארותיך. ובכה ובעמך ובכל עבדיך יעלו הצפרדעים'' (ז', כ"ז-כ"ט).
אמרו חז"ל:
"מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו עצמם על קידוש השם לכבשן האש? נשאו ק"ו בעצמם מצפרדעים: ומה צפרדעים שאינם מצווים על קידוש השם כתיב בהו "ובאו בביתך וגו' ובתנוריך ובמשארותיך" אימתי משארות מצויות אצל התנור? הוי אומר, בשעה שהתנור חם. אנו שמצווים על קדושת השם על אחת כמה וכמה". (פסחים דף נ"ג ע"ב).

התוס' והר"ן שם מקשים מדוע נזקקו חנניה מישאל ועזריה לק"ו, הרי הלכה ידועה היא שעל ג' עבירות (שאחת מהן היא ע"ז) ייהרג ואל יעבור? ותירצו שהצלם לא היה ע"ז באמת, ולכן שאלה הגמ' מה ראו. ועל זה ענתה הגמ' שכיון שראו שהיה מתכוון נבוכדנצר להראות כבוד לעצמו ולמעט בכבוד שמיים, מסרו עצמם לכבשן האש מק"ו מהצפרדעים שמסרו עצמם כדי להרבות בכבוד שמיים.

שואל הגאון רבי ירוחם ליבוביץ' זצ"ל המשגיח ממיר בספרו "דעת תורה": עדיין לא מובן כיצד יש ראייה מהצפרדעים, הרי הם יצורים ללא כל בחירה חופשית וללא רצון, ומה שנצטוו הרי הם מוכרחים לעשות, וכי ברירה היתה להם שלא להיכנס לתנורים? ואיך שייך לעשות מהם ק"ו לחנניה מישאל ועזריה?

מסביר ר' ירוחם, ששאלה זו נובעת מהצורה שבה אנו תופסים ומשיגים את הבריאה. בעינינו הגשמיות אנו רואים שכל הבריות הינן חסרות כל כח רוחני, אשר אין כלל קשר בינן לבין הקב"ה. אך חז"ל ראו זאת בצורה שונה: המדרש אומר על הפסוק "ויתרון ארץ בכל הוא" (קהלת ה', ח'): "אפילו דברים שאת רואה בעולם מיותרין כגון זבובים ופרעושים ויתושין אף הם בכל ברייתו של עולם שנאמר ויכולו וגו' דבר אחר ויתרון ארץ וגו' אמר הקדוש ברוך הוא לנביאים מה אתם סבורים שאם אין אתם הולכים בשליחותו אין לי שליח, הוי ויתרון ארץ בכל הוא, בכל אני עושה שליחותי. אמר ר' אחא אפילו על ידי נחש על ידי עקרב ואפילו על ידי צפרדע" (קהלת רבה ה', ח'-ט').

וכמו כן אמרו חז"ל: "שאין לך כל עשב ועשב שאין לו מזל ברקיע שמכה אותו ואומר לו גדל" (ב"ר י', ז'). מדברים אלו אנו למדים, שחז"ל הביטו על הבריאה כולה על כל ענפיה וחלקיה – אף בעלי חיים וצמחים – כעל שלוחי הקב"ה, שתפקידם בעולם הוא עשיית רצונו יתברך. "מלאים זיו ומפיקים נוגה נאה זיום בכל העולם" – המאורות שברא הקב"ה להאיר את עולמנו, מה נאמר עליהם? "עושים באימה רצון קונם". בכך שהם ממלאים את תפקידם להאיר את העולם, הם מקיימים את רצון הקב"ה. יוצא, אפוא, שגם לשאר הבריות יש כוחות רוחניים.

ומצינו בדברי חז"ל שלפעמים לבעלי חיים יש את היכולת להרגיש בדברים שבני אדם אינם מרגישים: הגמ' (ב"ק ס' ע"ב) אומרת: "כלבים בוכים מלאך המוות בא לעיר, כלבים משחקים אליהו הנביא בא לעיר". הרי שיש בכוחם של כלבים להרגיש במציאותם של יצורים רוחניים כאליהו הנביא וכמלאך המוות, דבר שאין בכוחם של בני אדם להרגיש.

כתוב בספר מלכים ב' (ד', ח'-ט'): "ויהי היום ויעבור אלישע אל שונם ושם אשה גדולה ותחזק בו לאכול לחם ויהי מדי עברו יסור שמה לאכול לחם, ותאמר אל אשה הנה נא ידעתי כי איש אלקים קדוש הוא עובר עלינו תמיד" ואומרת הגמ' בברכות (י' ע"ב): "מנא ידעה, רב ושמואל, חד אמר שלא ראתה זבוב על שולחנו". שואל הגר"ח שמואלביץ: אם על האשה השונמית, שהיתה "אשה גדולה" כמאמר הכתוב (ותרגם יונתן "דחלת חטאין"), תמהים חז"ל מניין ידעה שאיש קדוש עובר עליהם, הלא בוודאי שיש לשאול על הזבובים איך הם ידעו כי איש קדוש הוא, עד שלא עברו על שולחנו. ועל כורחנו שכך הוא טבעם של בעלי חיים, שחשים הם אפילו בדברים שאין בני אדם – ואפילו הגדולים שבהם – חשים.

לפי זה נבין את הק"ו שעשו חנניה מישאל ועזריה: אם הצפרדעים, מיד בהרגישם את רצון הקב"ה לתת מכה על מצרים, שרצו ובאו ועלו על מצרים, וכיון שהרגישו שכדי לקדש את ה' עליהם למסור את נפשם לא נרתעו ונכנסו לתנורים בוערים, א"כ ק"ו שהם גם צריכים למסור את נפשם, שהרי "כל הנקרא בשמי לכבודי בראתיו יצרתיו אף עשיתיו", וכל תפקידו של האדם הוא לקדש את שמו של הקב"ה בעולם, ובלי זה מה לו ומה לנפשו.

