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אמונה כגורם לגאולה 
הרב משה סתיו שליט"א
ענבי הכרם פרשת וארא
"ולא שמעו אל משה מקוצר רוח ומעבודה קשה" לא ברור מה היה אמור לקרות אילו כן היו שומעים אל משה, הרי לא מצינו שנצטוו לעשות איזה שהיא פעולה בשליחות זו.

עוד יש להעיר על כפילות הציווי של ה' אל משה בראשית הפרשה: "וידבר ה' אל משה לאמר בא דבר אל פרעה מלך מצרים וישלח את בנ"י מארצו" (שמות ו', י') ובסוף הפרק פסוק כט': "וידבר ה' אל משה לאמר אני ה' דבר אל פרעה וכו' ". (ויעו"ש ברש"י ועדיין צריך ביאור).

כן יש לעיין עוד מאי טעמא ראתה התורה צורך לייחס את משה ואהרן דווקא בפרשה זו ולא בתחילת שליחותם?

והנה הספורנו (ו', ט') וזה לשונו: "ולא שמעו אל משה להתבונן בכ"ז בעניין שיבטחו בישועת האל יתברך ויחשבה להם צדקה כעניין באברהם וכן לא נתקיים בהם... אבל נתנה לבניהם". מבואר בדבריו שאלו היו שומעים למשה ומאמינים - הרי שההבטחה היתה מתקיימת בהם באופן מעולה ומושלם יותר.

וכעין זה במדרש (פרשה ז', א'-ב') היה ראוי לכל הניסים לעשות על ידו (הכוונה למשה) ובשביל זה (שאמר כמה פעמים לא איש דברים אנוכי וסרב) נתייחס הדיבור עליו ועל אהרן".

ביאור העניין הנה השפע האלוקי מושפע על האדם לפי יכולתו והכנתו לקבל ולכן ככל שהאדם מתבונן ומאמין יותר הוא מכין את עצמו להתגלות ברמה יותר גבוהה ואלו היו בנ"י מאמינים בבהירות גמורה ובטחון מוחלט בגאולה - היו ראויים לכך, אמנם היות ולא האמינו מחוסר התבוננותם, הרי שלא היו ראויים ליגאל באופן זה אלא בדרגה נמוכה יותר וכפי שיבואר יותר בהמשך.

וכן מצינו אצל משה בכך שסירב לשליחות וצירף אליו את אהרן - איבד את דרגת הכהונה ובסופו של דבר לא נכנס לארץ. ואין זה בתור עונש למשה אלא קביעות אופן ורמת הגאולה דהנה נבואת משה היתה באספקלריא מאירה וממילא כל מה שעשה היה מושלם באופן שלמעלה מהטבע והיה קיים לנצח כמו שאמרו חז"ל שלא שלטו הגויים על המשכן וכליו וכן אלו היה נכנס לארץ ובונה את המקדש לא היה חרב, וכשם שבנ"י לא היו בדרגה רוחנית זו כך משה בהיסוסו שבא לידי ביטוי בקושי שלו ואי אמונתו ביכולתו להבהיר את הדברים באופן שיתקבל אצל העם. ולשיא הגיע הדבר במי מריבה "יען לא האמנתם בי להקדישני".

וכמ"ש במתן תורה בלוחות הראשונים שהיו ישראל ראויים לקבלת התורה ברמת נבואה ישירה - הרי שכולם נכחו בהר סיני והיו למדים ולא שכחים אמנם לאחר החטא אין הם ראויים לקבל התורה באופן ישיר אלא באמצעות משה שהוא מקבל את הלוחות ומוסרם לבנ"י, וכל דרך לימוד התורה ע"י מסירה מה' למשה ולימודה לבנ"י ע"י משה וממילא תלויה התורה בלימוד ולמדים ושכחים וצריכה לעמל ויגיעה לזכך החומר כדי להגיע לשלימות.

כך בגאולה, אילו היתה נעשית כפי שיועד בתחילה ע"י אמונת כל ישראל- היתה ההכרה נקבעת בליבם והיו זוכים כולם לגאולה בזכות עצמם ובכוחם הם, אמנם לאחר שאבדו מדרגה זו השתנה אופי הגאולה ונעשתה ע"י משה ואהרן שרק הם שייכים למדרגה זו, ובנ"י טפלים להם וכן משה עצמו אינו מנהיג את העם לדרגתו הוא אלא באמצעות אהרן, עם כל המשמעויות המחייבות מכך.

ובהתאם לכך מתבארים הפסוקים שהציווי למשה ואהרן אינו ציווי פרטי בלבד אלא מינוי כולל, והצבתם לתפקיד של גואלים כלפי העם וכלפי פרעה. ומטעם זה ישנה דווקא במקום זה חשיבות לייחס את משה ואהרן שהם נהיו למנהיגי העם וגואליו (וכן מתבאר מרש"י שביאר הציוויים כהוראה כללית על הנהגת ישראל והיחס לפרעה ועיין גם בספורנו).

ומצינו שהגאולה האחרונה נמשלה לגאולת מצרים לפי עומק האמונה והתבוננות ודבקות בתורה כך נכשיר את עצמנו להיות ראויים לגילוי העתידי.

