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"התנים הגדול הרובץ בתוך יאוריו" (יחזקאל כ"ט)

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא רעיון מהפטרת וארא
בהפטרת השבוע מנבא יחזקאל על פרעה מלך מצרים "התנים הגדול הרובץ בתוך יאוריו אשר אמר לי יאורי ואני עשיתני". והסביר המלבי"ם "המצרים היו מאמינים שהיאור נילוס הוא קדוש ושהתנינים הגדולים שבו יש בהם אלוהות ושיש תנים אחד הגדול מכולם שהוא מושל על כולם והוא ברא את עצמו ואת היאור והמשיל עליו את פרעה..." גאוה זו באה לידי ביטוי גם בחלום פרעה "ופרעה חולם והנה עומד על היאור" (בראשית מא-א) וגם בדברי פרעה בפרשת שמות "ויאמר פרעה מי ה' אשר אשמע בקולו... לא ידעתי את ה' " (שמות ה-ב).

בתשובה לכך מזכיר יחזקאל חמש פעמים (!) בהפטרת השבוע את הביטוי "וידעו כי אני ה'" בהקשר לעונש המצרים. בזאת הוא הולך בעקבות משה שאף הוא מציין שתכלית מכות מצרים היא "וידעו מצרים כי אני ה' " (שמות ז-ה) "בזאת תדע כי אני ה' " (שמות ז-יז) "למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ (שמות ח-יח). ביטוי מעשי לאמירות אלו שה' שולט גם על הנילוס וגם על התנים (פרעה) יש לראות באות שנצטוה משה לעשות לפרעה "קח את מטך והשלך לפני פרעה יהי לתנין" (שמות ז-ט) וכדברי המדרש:"למה אמר לו נס של תנין? לפי שפרעה נדמה לתנין..." (שמות רבא פרשה ט' אות ב' ועיין מלבי"ם כאן).

בהקשר זה יש להבין את התמיהה בפרשת הבריאה. התורה מציינת שהקב"ה ברא שרצים, עופות חיות בהמות ורמשים. שום יצור מעולם החי אינו מוזכר בשמו הפרטי מלבד "ויברא אלוקים את תנינם הגדולים" (בראשית א-כא). במה זכו התנינים לכבוד המיוחד? ומדוע בכלל צריך לפרט את בריאתם, אם הפסוק ממשיך ואומר "ואת כל נפש החיה הרמשת אשר שרצו המים למינהם".(שם)? האם התנינים אינם חלק מעולם החי ששרצו במים? לפי האמור לעיל שהתנין סימן כח אלוקי "המושל על כולם והוא ברא את עצמו" (לשון המלבי"ם דלעיל) מובנת ההדגשה. התורה אומרת בפרוש שגם את התנינים ברא ה', ושבאמת אין התנים מושל על כולם ואינו סיבת עצמו. ה' הוא אלוקי האלוקים, הוא לבדו "סיבת עצמו" ורק הוא מושל על כולם, כולל על התנינים הגדולים.

הגמרא אומרת "התנינים הגדולים.. ר' יוחנן אמר זה לויתן נחש בריח ולויתן נחש עקלתון" (ב"ב עד.) וכן מביא רש"י :"ובדברי אגדה הוא לויתן ובן זוגו." הזהוי של התנין עם הלויתן מאיר עומק נוסף לנאמר לעיל. במסגרת זו אין אפשרות להכנס לנושא "הלויתן". שחוקו של הקב"ה "לויתן זה יצרת לשחק בו" (תהילים קד-כו) הסעודה הגדולה "הרג את הנקבה ומלחה לצדיקים לע"ל" (ב"ב עד:) והסוכה העתידית "אמר ר' יוחנן שעתיד הקב"ה לעשות סוכה לצדיקים מעורו של לויתן".(ב"ב עה.) כל המקורות הללו רומזים שענין הלויתן הוא סוד גדול. בקצרה נרמוז גם כי לויתן בגמטריה=מלכות. ואם "יש בריות נמצאו בעולם כי למעלתם וגדולתם אין העוה"ז יכול לקבל אותם לעילוי מדרגתם" (לשון המהר"ל בגור אריה לבראשית א-כא) לע"ל יבינו הכל כי "לך ה' הממלכה". בנגוד לגאות פרעה האומר "לי יאורי ואני עשיתני" אומר היהודי "דעו כי ה' הוא אלוקים הוא עשנו ולא אנחנו" (תהילים ק-ג) הכתיב "ולא אנחנו" והקרי "ולו אנחנו". כי כשאנו יודעים שלא אנחנו עשינו את עצמנו ממילא "ולו אנחנו" ואז נגיע לומר "כי טוב ה' לעולם חסדו..."(שם פסוק ה). [בספר בני יששכר מובא ששירת הלויתן היא "כי טוב ה' לעולם חסדו"]

