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לקדש שם שמים
אריאל דידי
ענבי הכרם פרשת וארא תשס"ה
על הפסוק "ויט אהרן את ידו ותעל הצפרדע ותכס את ארץ מצרים" (ח', ב') מביאה הגמ' בסנהדרין (סז:) מחלוקת "ר"ע אומר צפרדע אחת הייתה, ומילאה את כל ארץ מצרים, אמר לו רבי אלעזר בן עזריה, עקיבא מה לך אצל הגדה כלה מדברותיך ולך אצל נגעים ואהלות, צפרדע אחת היתה שרקה להם והם באו!"

וכמובן עם קריאת המחלוקת בין ר"ע לראב"ע נשאלת השאלה מה זה משנה אם הייתה צפרדע אחת ומלאה את ארץ מצרים או שהיא שרקה להם והם באו?

מבאר החת"ס את המדרש בצורה נפלאה. בתחילה נביא את הגמרא במסכת פסחים (נג:) "דרש תורדוס איש רומי מה ראו חנניה מישאל ועזריה מסרו עמם על קדושת ה' לכבשן האש, נשאו ק"ו בעצמם מצפרדעים, ומה צפרדעים שאין מצווים על קדושת ה' כתיב בהו "ובאו עליך בביתך... ובתנוריך ובמשארותיך" אימתי משארותיך (=לחם) מצויות אצל תנור הוי אומר בשעה שהתנור חם אנו שמצווים על קדושת ה' על אחת כמה וכמה".

א"כ חנניה משאל ועזריה הבינו שע"י שנתן הקב"ה בלב הצפרדעים לבוא לתוך התנור בודאי לא נתן בליבם לעשות דבר שאינו הגון (לקפוץ לתנורים ולהיהרג) ולכן הוכיחו חנניה מישאל ועזריה מהצפרדעים שצריך לקדש את ה'.

אבל כל זה אם נאמר שהצפרדעים הם ברייה רגילה, ולא ברייה שנוצרה מנס שכל מטרתה ליצור את מכת צפרדע. וזה מה שאומר ראב"ע לר"ע: לשיטתך, הצפרדעים נוצרו מניסים א"כ כל מטרתם הייתה להיכנס לתנורים ולהיהרג א"כ איך חנניה מישאל ועזריה עשו ק"ו מהם הרי כל יצירתם הייתה להיהרג בתנורים והרי חנניה מישאל ועזריה לא נוצרו כדי להיהרג אלא כדי לקיים את כל מצוות התורה!!! לכן אמר לו "הולך כלה מדברותיך ולך אצל נגעים ואהלות" שכן חייבים לומר שמדובר כאן בצפרדעים רגילות. ע"כ ביאור המחלוקת.

אך יש להבין נקודה נוספת. הרי ראב"ע לומד שהייתה צפרדע אחת מלשון הפסוק "ותעל הצפרדע" - ביחיד. אבל למה הייתה רק צפרדע אחת? וכן למה צריכה הצפרדע לשרוק להם – שיבואו כולן כמוה!?

ע"פ דברי החת"ס מובן, שאם הקב"ה היה גורם לצפרדעים לבוא "עצמאית" למצרים, זה גם כן לא היה בדרך טבע, שכן ה' גרם להם לבוא. אבל אם ה' גרם רק לצפרדע אחת לשרוק לכל שאר הצפרדעים והם באו מעצמם אז הם באו בצורה הכי טבעית שאפשר.

רבש"ע עשה כך כדי שיבינו את עניין המסירות בגוף ובנפש על קדושת שמו, למרות שהם לא מצווים על כך. ואם הם כך אנחנו על אחת כמה וכמה!

