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עשרת המכות בחודשי השנה
ר' אלירן אבודרהם
ענבי הכרם פרשת וארא
הגמרא במסכת מגילה (דף יג':) אומרת- אין הקב"ה מביא מכה על ישראל אא"כ בורא להם רפואה תחילה, ואילו אצל הגויים הקב"ה בורא להם מכה, ואח"כ בורא להם רפואה שנאמר- בישעיה (יט', כב'): "ונגף ה' את מצרים נגוף ורפוא", כלומר שחז"ל הבינו שכל הפסוק מוסב על מצרים – קודם כל הנגיפה ואח"כ הרפואה. מובא בשם הזוה"ק שהפסוק: "ונגף ה' את מצרים נגוף ורפוא" אינו מוסב רק על מצרים אלא נגוף – על מצרים, ורפוא – לישראל, דהיינו שכל מכה שהייתה למצרים – הייתה בה רפואה לישראל, וצריך להתבונן כיצד מכל מכה שהייתה למצרים הייתה הרפואה לישראל. ידוע, שכל מכה ארכה שבוע, רביע חודש, ושלושה שבועות הייתה הפוגה כלומר בין כל מכה ומכה היה רווח של חודש, וא"כ בחישוב פשוט עשר המכות ארכו עשרה חודשים מט"ו בתמוז עד ט"ו בניסן, ולאחר 7 ימים – קריעת ים סוף.

נתחיל מקריעת ים סוף, כנגד "ימינך ה' תרעץ אויב", שהפכה את המים על פניהם, הייתה התשועה לישראל מאותה ימין "ימינך ה' נאדרי בכוח", ודווקא כנגד זעקת מצרים – ליהודים הייתה זו "שבת שירה".

ניסן- מכת הבכורות הייתה בחצות של ליל ט"ו בניסן "מבכור פרעה…עד בכור השפחה…וכל בכור בהמה" וכנגד זה ה' ציוה את משה "קדש לי כל בכור, פטר כל רחם בבני ישראל" – קידוש הבכורות ומפני זה נוהגים הבכורות להתענות בי"ד ניסן קודם חג הפסח.

אדר- מכת החושך הייתה בט"ו באדר, וכנגד זה כתוב "ולכל בני ישראל היה אור במושבותם", אבל מלבד העניין של חושך לעומת אור, הרי ידוע שכתוב במגילת אסתר על חג הפורים "ליהודים הייתה אורה ושמחה, וששון ויקר" ודרשו חז"ל – אורה זו תורה, כנגד מכת החושך למצרים הייתה הרפואה של האור לישראל. ובאמת לפי"ז מובן מי שלא רצה לצאת – מת מעמ"י כי האורה האמיתית היא התורה, וממילא אלה שלא רצו לצאת, והעדיפו להישאר עבדי פרעה ולא עבדי ה', לא חלה עליהם רפואת האורה, ולכן רק "וחמושים עלו בנ"י ממצרים", אחד מחמישה.

שבט- מכת הארבה שהייתה למצרים אכלה להם את כל היבול וככתוב "וכיסה את עין כל הארץ ותחשך הארץ, ויאכל את עשב כל הארץ ואת כל פרי העץ…" וכנגד זה לעמ"י ניתן במתנה ראש השנה לאילנות כדברי בית הלל ובו המנהג לטעום מפירות הארץ.

טבת- ידוע הוא, שהשנה נחלקת ל- 4 תקופות, הם נקראות בחז"ל תקופת תשרי, תקופת טבת, ניסן ותמוז וזהו שחז"ל דורשים "שמור את חודש האביב ועשרת פסח…" – שמור תקופה של האביב שתהא בניסן, תקופת הגשמים, כלומר הזמן שיורדים בצורה קבועה וחזקה, מתחילה מחודש טבת, ודווקא לעומת גשמי הברכה שנתברכו ישראל בחודש זה – מצרים קיבלו את מכת הברד, והדין נותן שדווקא בחודש טבת הוא סימן הברכה, שהרי בג' במרחשון שואלים על הגשמים (תענית פ"א מ"ה), ומאידך גיסא, יצא ניסן – הגשמים סימן קללה שנאמר "הלא קציר חטים היום", ממילא יוצא שישנם 5 חודשי גשמים לעמ"י מחשוון עד אדר. החודש האמצעי מבין החמשה הוא חודש טבת ולכן הוא מרכז הגשמים.

כסלו- במכת השחין, שהייתה בחודש כסלו, עומדים חז"ל על בעיה לשונית – ה' אומר למשה ולאהרון "קחו לכם מלא חופניכם פיח כבשן (משמע גם משה וגם אהרון) וזרקו משה השמימה…(משמע – משה לבדו) והיה לאבק על כל ארץ מצרים…" לפיכך עונים חז"ל שבמכת השחין היה נס כפול שהחזיקה יד משה מלא חופנים של משה ואהרון, ואותה כמות התפשטה על כל ארץ מצרים. אם כן – הנס היה כפול. גם החזיק המועט את המרובה, וכן התפשטה הכמות המועטת למקום מרובה – לכל ארץ מצרים, וכ"ז הייתה לנגף למצרים. ואם נתבונן – כנגד זה בדיוק הייתה הרפואה לישראל בחנוכה שניצחו המעטים את הרבים, וגם השמן המועט הספיק ליותר מיום אחר, כלומר, אותו כוח סגולי של החודש, שהמועט יגבר על המרובה היה לנגף למצרים אך – לרפואת ישראל!

מר-חשון- במכת הדבר נאמר "הנה יד ה' הויה במקנך אשר בשדה", ואע"פ שכל מכה היתה בבחינת "אצבע" במכה זו נאמר "יד", ומאידך גיסא "מקדש ה' כוננו ידיך", אותו יד היא שבנתה את בית המקדש שנאמר- "... בירח בול הוא החודש בשמיני כלה הבית לכל דבריו ולכל משפטיו" (מל"א ו', לח'). היד המכה היא היד שריפאה.

תשרי- החג הסוכות, ט"ו תשרי, הייתה מכת הערוב למצרים – כל מיני חיות רעות, נחשים ועקרבים בערבוביא, ה' הראה למצרים שאם הם חושבים שאין ה' בעולם, אלא הכל מ"הטבע" – אזי יראה להם מה הטבע מסוגל לעשות ולהזיק. מאידך גיסא, חז"ל דורשים שהסיבה שאנו יוצאים מביתינו לסוכות עראי היא שמא נתחייבנו גלות בדין, ולכן אנו מקבלים עלינו את הדין לפני שה' יגלנו באמת. האי יש מזיקים וחיות רעות בחוץ? אדרבה, זה מגביר את נסיוננו ואת מצות הסוכה וזוכים אנו לשכר יותר גדול, ולכן עיקר מצות הסוכה היא דווקא כשאנו ישנים בסוכה (ושנת עראי – אסורה – לאפוקי אכילה) וסומכים על ה' שישמרנו מהמזיקים הרעים. יוצא שמציאות החיות הרעות בעולם הוותה נגף למצרים, ומאידך גיסא – רפואה לעמ"י.

אלול- מכת כינים הייתה לימוד מוסר גדול למצרים עד שאמרו "אצבע אלוקים היא". מדוע? כי מקובל לחשוב שככל שבאים בכלים יותר חזקים מנצחים בקלות יותר, ברם פה הראה ה' למצרים שדווקא ע"י כינה קטנה ינצחם, שהרי חרטומי מצרים כאן, לעומת המכות הראשונית, לא יכלו ליצור בריה פחותה משעורה. מכה זו הייתה בט"ו אלול, אמצע חודש הרחמים והסליחות. חז"ל אומרים: עבירות שאדם דש בעקביו – סובבות אותו בשעת הדין שנא' "והיה עקב תשמעון" כלומר, מן הסתם, כשאדם עובר עבירה חמורה הוא מתחרט מיד וחוזר בתשובה, אבל מהדברים הקטנים, נוטים לא לשים לב. חודש זה, אלול, חודש "החיפוש", נועד ליצור לנו פסק זמן ולחזור גם מעבירות אלו. יוצא שסגולתו של חודש זה, חשיבותם של הדברים הקטנים, היווה נגף למצרים, ברם לישראל היווה את רפואתו לפני יום הדין. ולכן כנגד גרוד הגוף של מצרים, היה לישראל גרוד ופשפוש במעשיהם.

מנחם-אב- במכת הצפרדע, חז"ל דורשים מהכתוב "ותעל הצפרדע" – שבאמת הייתה רק צפרדע אחת, והיו מכים אותה, והייתה מתזת נחילים, ומזה באו צפרדעים על כל ארץ מצרים. מאידך גיסא, בט"ו באב – הוא יום טוב שבו בנות ישראל יוצאות לכרמים, והבחורים מחפשים את בת זוגם, למען הרבות משפחות בישראל, וא"כ יוצא שאותו כוח סגולי של חודש זה, כוח הפריה ורבייה הוא שהווה את הנגף למצרים, ברם הוא יצר את הרפואה לישראל.

תמוז- ונסיים במכת הדם. הקב"ה החל דווקא במכת הדם, לפי שחשבו המצרים שהיאור היינו אלוה, לפיכך הכה ה' את "אלוהיהם". ואמנם בתקופת תמוז גם לעמ"י ארעו מקרים שמנוגדים דוקא לאמונה בה' – נשתברו הלוחות, ושרפו את התורה, והועמד צלם בהיכל, אך על זה אמר זכריה הנביא "צום הרביעי…יהיה לישראל לששון ולשמחה ולמועדים טובים" – לעתיד לבוא יתברר למפרע שהכל היה לטובה, וגם אהרון הכהן במעמד העגל אמר לעמ"י – חג לה' מחר. והרי זה י"ז בתמוז, ואיך קראו חג? אלא של"מחר" אחר "עלות השחר" יהיה לעמ"י חג ודוקא אז תודגש האמונה בה'. כנגד הנגף למצרים – הרפואה לישראל לעתיד לבוא.

