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וידעו כי אני ה' אלוקים" (יחזקאל כח'-כו')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט"א
מפטירין בנביא - רעיון מהפטרת וארא
לקראת סוף ימי בית ראשון התרחש מאורע בעל משמעות עולמית. האימפריה הגדולה של מצרים קרסה ונפלה בידי הכוח העולה מצפון ממלכת בבל. מאורע כזה, שהשפיע בלי צל של ספק על רוב אוכלוסיית העולם במעט או בהרבה, גרר בעקבותיו שפע מלל וכתב בכל אמצעי התקשורת, והיה הנושא המרכזי לשיחות הפרט והכלל, אנשי צבא, פוליטקאים, כלכלנים, סוציולוגים, פסיכולוגים ומי לא, ניתחו את מעבר ההגמוניה העולמית צפונה, את הסיבות לשינוי, ואת תוצאותיהן.

הפטרת השבוע, שופכת אור חדש על ההתרחשות הגלובלית הזאת ומיישמת את הכלל הידוע "כל פועל ה' למענהו"(משלי טז', ד'). דהיינו, ממלכות יורדות ועולות בשל חישובים פוליטיים, צבאיים, כלכליים, סוציולוגיים, כל זה נכון רק במישור החיצוני, השטחי, הטבעי, מה שבאמת גורם למהפכים ולמהפכות הם עניינים רוחניים של הנהגת ה' את עולמו, חישובים של שכר ועונש, עקרונות של חילול ה' וקידוש ה', "כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו יצרתיו אף עשיתיו" (ישעיהו מג', ז').

שני הצדדים של המהפך העולמי הנ"ל מוסברים בהפטרה, לפי העיקרון של יד ה' המנהלת והשולטת בהסטוריה. הן מפלת מצרים, והן ניצחון בבל, קשורות קשר הדוק בעניינים הרוחניים של עם ישראל כדלקמן:

א. תבוסת מצרים: יחזקאל מנבא חורבן על מצרים, אומנם הנביא מזכיר גם את השחץ והגאווה של "מלך מצרים התנים הגדול הרובץ בתוך יאוריו אשר אמר לי יאורי ואני עשיתיני" (כט', ג'), אבל הנימוק העיקרי נמצא בהמשך ההפטרה  - "יען היותם  משענת קנה לבית ישראל" (כט', ו'), ז"א מפלת מצרים נובעת מהעובדה שבהיותה אומה חזקה, היא גרמה לבנ"י לבטוח בה ובכוחה נגד אשור, דבר זה העביר את היהודים על דעתם ודתם, בזה שלא בטחו בה', סמכו על עצמה צבאית מפוקפקת ולא שעו לדברי הנביאים שהוכיחום בעניין זה. (ישעיהו לא', א', ירמיהו ב', יח', יחזקאל ל', ו') עונשה של מצרים הוא שתרד מגדולתה, וכך בהיותה אומה שפלה "לא יהיה עוד לבית ישראל למבטח מזכיר עוון בפנותם אחריהם..." וממילא תושג המטרה "וידעו כי אני ה' אלוקים" (פס' טז').

ב. ניצחון בבל: נבוכדנצר ואנשיו בודאי שלא העלו על דעתם את הסיבה האמיתית לניצחונם על מצרים האימפריה האדירה, הם תלו זאת מן הסתם בכוחם ועוצם ידם, אבל הסיבה האמיתית המופיעה בהפטרה היא אחרת בתכלית. בפס' יח' - כ', מסביר ה' ליחזקאל: "בן אדם נבוכדנצר מלך בבל העביד את חילו עבודה גדולה אל צור... ושכר לא היה לו ולחילו מצר, על העבודה אשר עבד עליה, לכן כה אמר ה' אלוקים הנני נותן לנבוכדנצר מלך בבל את ארץ מצרים אשר עשו לי..." חשבונו של הקב"ה עם צור מפורט בפרק כ"ו והוא קשור ביחסה הקשה לירושלים, ה' רצה מישהו שיעניש את צור, וממלכת בבל עשתה זאת, בודאי שהבבלים לא ידעו זאת ולא חשבו במלחמתם עם צור כי הם משמשים כלי ביד ה' לפרוע את חטאם ביחס לישראל, אבל סוף סוף הם הגשימו בכך שליחות אלוקית ועל כך מגיע להם שכר, והשכר שניתן להם הוא ניצחון על מצרים שממילא היה מגיע לה עונש. כך מתברר שכל השינויים הדרמטיים בעולם נובעים מתוך השגחה אלוקית של הקב"ה כאשר במרכז העניינים - עם ישראל, וזה שאמר דוד המלך "כי לה' המלוכה ומושל בגויים" (תהילים כב', כט'). בשלשה סופי פסוקים בסיום פרק כ"ח מבהיר זאת יחזקאל בצורה מדורגת:

                                          1. "וידעו כי אני ה' " (כג')
                                          2. "וידעו כי אני ה' אלוקים" (כד')
                                          3. "וידעו כי אני ה' אלוקיכם" (כו')

ובהשלכה לימינו, הייתכן שמלחמת העולם השניה הייתה קשורה להקמת מדינת ישראל, ורק בשל זה רגשו גויים? הייתכן שקריסת הקומוניזם וברית המועצות באו רק כדי לקבץ את נידחי ישראל לארצם. ואולי "מלחמת העולם" בטרור לאחר קריסת מגדלי התאומים היא רק הקדמה למאבק בטרור המכוון נגד מדינת ישראל. 

