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תורתי אל תעזובו
ר' נתנאל ציפל 
ענבי הכרם פרשת וארא
על הפסוק "ויקחו לי תרומה" הפותח את פרשתינו איתא במדרש (תנחומא ג') זהו שאמר הכתוב כי לקח טוב נתתי לכם אמר רשב"ל שני פרקמטין עומדין זה עם זה אחד בידו מטכסא (משי) ואחד בידו פלפלין אמרו זה לזה בו ונחליף ביני ובינך נטל זה את הפלפלין וזה את המטכסא מה שביד זה אין ביד זה ומה שביד זה אין ביד זה אבל תורה אינה כן זה שונה סדר זרעים וזה שונה סדר מועד השנו זה לזה, נמצא ביד זה שנים וביד זה שנים יש פרקמטיא יפה מזו ?!

בפשטות, מדגיש לנו המדרש את מעלתה העליונה של התורה אותה קיבלנו במתנה מהקב"ה על פני מתנות אחרות אותם מקבלים אנו מאדם זה או אחר. אלא שהתמיהה העולה ממדרש זה קשה להפליא, וכי אין הדבר כך בכל שאר החוכמות והמדעים בעולם, הלא גם שם אם למד אחד בתחום מסוים וחברו בתחום אחר כאשר יבואו הם וילמדו האחד את רעהו, "נמצא ביד זה שנים וביד זה שנים" ומדוע אם כן מייחד המדרש מעלה זו לחכמת התורה דוקא, בזמן שמעלה זו שייכת בכל סוגי החכמות?  
ר' צדוק בספרו "פרי צדיק" עומד על שאלה זו, וקובע שאכן מעלה זו שייכת רק בתורה ולא בשאר החכמות כיון שכל מטרת לימוד התורה הוא שיחקקו דברי התורה בלב האדם ואכן לימוד של שנים משפיע יותר, ומשרת מטרה זו בצורה טובה יותר. מה שאין כן בלימוד שאר החכמות מטרת הלימוד הוא לא שתחקק החכמה בלב הלומד אלא שידע להשתמש בה בעשותו מעשה כלשהו ולענין זה לא יועיל כהוא זה מה שחברו ילמדו חכמה שלמד בתחום אחר בכלל. וז"ל: "ותכלית דברי התורה אינו רק לידע המעשה לעשות, רק דברי התורה בעצמותו לקח טוב שנחקק בלב. מה שאין כן בשאר חכמות שהלימוד והידיעה אינו פועל כלל בנפש האדם והתועלת הוא שיעשה זה, לא יעשה רעהו" עכת"ד. 

משל נוסף בענין המתנה הנפלאה ושמה תורה מופיע במדרש רבה (פרשה לג' אות א') וז"ל:
"יש לך מקח שמי שמכרו נמכר עמו אמר הקב"ה לישראל מכרתי לכם תורתי כביכול נמכרתי עמה… משל למלך שהיה לו בת יחידה בא אחד מן המלכים ונטלה בקש לו לילך לארצו וליטול לאשתו, אמר לו: בתי שנתתי לך יחידית היא, לפרוש ממנה איני יכול לומר לך אל תיטלה איני יכול… אלא זאת טובה עשה לי כל מקום שאתה הולך קיטון אחד עשה לי שאדור אצלכם… כך אמר להם הקב"ה לישראל נתתי לכם תורה, לפרוש ממנה איני יכול… וגו'. "
ב"שם משמואל" כתב לבאר מדרש זה שהאלוקות שבתורה נצמדת לנפשו של העמל בה. ולכן, מרוב שקידתו והתמדתו, נהפכות המידות הרעות לטובות וחיוביות. וזה מה שאמר הקב"ה לישראל "לפרוש ממנה איני יכול" כי התורה, ללא הצד האלוקי שבה, שווה היא לשאר חכמות שאין בהם שום סיבה שיהפכו את המידות הרעות בנפש האדם לטובות וישרות, ולו רק היתה האלוקות "פורשת", ח"ו, מן התורה היתה התורה נשארת ללא חיות ויכולת להטביע את חותמה בנפשו של האדם ולהפוך את תכונותיו הרעות לטובות וברור א"כ מדוע "לפרוש ממנה איני יכול" . 

יתכן לומר שלזה גופא התכוון ר' צדוק בתירוצו לעיל, דוקא התורה שבזכות הצד האלוקי שבה משפיעה על נפשו של האדם ומתחברת איתו, א"כ ככל שילמד יותר, באיכות או בכמות, ילך וישפר את עצמו יותר ויותר. משא"כ בלימוד שאר החכמות כמה שירבה בלימודם לא ישנה הדבר במאומה את נפשו ותכונותיו הפנימיות.

ולפי זה "נמצא ביד זה שנים…" פירושו כל אחד מהם שיפר וזיכך את נפשו יותר ממה שהיה קודם.  
וזה מה שכתב המהר"ל בספר התפארת פרק ט':
"וזהו ההפרש שיש בין התורה ובין שאר החכמות כי שאר החכמות אינם מביאים את האדם אל הדבקות הזה… מה שקונה מן השכל אינו כדאי כדי שיהיה דבק עם ה'… אבל מה שמביא את האדם אל הדבקות היא התורה שהיא מורה הדרך אל  ה' ". 

אך גם בבואנו לידבק בתורה ע"מ לשכלל ולשפר את עצמינו עומדות בפנינו ב' דרכים כפי שאמר הרב סולובייצ'יק בהספדו על דודו הגרי"ז הלוי זצוק"ל: "תורה ציוה לנו משה מורשה קהילת יעקב" ודורשת הגמרא בסנהדרין (דף נט'.)- אל תיקרי מורשה אלא מאורסה ואמר הרב זצ"ל שיש קשר בין כל אחד מישראל לתורה בבחינת אירוסין וזוהי דרך א'. אך זכו יחידי סגולה הממיתים עצמם באהלה של תורה ולהם יש עם התורה קשר בבחינת נישואין וכמו שבנישואין נשמות שני בני הזוג מתחברות בבחינת "והיו לבשר אחד" עד כדי כך שאחד יכול להרגיש איך יחשוב או ירגיש השני ללא שישאל אותו, כך בתורה, שעמל שקד ויגע כ"כ הרבה עד שנשמתו השתכללה כ"כ, שיכול כבר להכיר מעצמו את נשמת התורה, ולפני שיעיין, ידע מה תהיה דעת התורה!
