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'נפש כי תחטא בשגגה'
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויקרא
על ענינו של המשכן כתב הרמב"ן כמה פעמים, שהיא המשך השראת השכינה שהיתה במעמד הר סיני. "יסוד המשכן הוא שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני, שוכן עליו בנסתר, וכמו שאמר שם, "וישכון כבוד ה' על הר סיני", וכן כתוב במשכן "וכבוד ה' מלא את המשכן".

ובהקדמה לספר ויקרא כתב "ציוהו בקרבנות ובשמירת המשכן, שיהיו הקרבנות כפרה להם, ולא יגרמו העוונות לסילוק השכינה".

ודבריו צריכים בירור, הרי הקרבנות שהיו במשכן הן על עבירות שבשוגג, ואיך יגרמו העבירות שבשוגג לסילוק השכינה, ושע"כ זקוקים הם לכפרת הקרבנות על השוגג.  

ודברי הרמב"ן מבוארים מדבריו עצמו במקום אחר: "נפש כי תחטא בשגגה מכל מצות ה' אשר לא תעשינה ועשה אחת מהנה" (ויקרא ד', ב'). וכתב הרמב"ן:

"וטעם הקרבנות על הנפש השוגגת, מפני שכל העוונות יולידו גנאי בנפש והם מום בה, ולא תזכה להקביל פני יוצרה רק בהיותה טהורה מכל חטא, ולולי זה היו טפשי העולם זוכים לבוא לפניו, ולכן הנפש השוגגת תקריב קורבן, שתזכה לקרבה אל האלוקים אשר נתנה".

ובספר "שם דרך", ציין לדברי הרמב"ן בשער הגמול (כתבי הרמב"ן עמ' ער'), וז"ל
"הרי שאכל חלב בשוגג נקרא חוטא, שכן קראתו התורה בכל מקום. ומהו חטאו, שלא נזהר בעצמו, ולא היה ירא וחרד אל דברי המקום ב"ה, שלא יאכל ולא יעשה עד שיבדוק יפה יפה ויתגלה לו הדבר שמותר וראוי לפי גזרותיו של הקב"ה, וע"ז הדרך הוא טעם חטא השגגה בכל התורה.

ועוד, שכל דבר האסור, מלכלך הנפש ומטמא אותה, דכתיב "ונטמתם בם", [וע"ז דרש תנא דבי ר' ישמעאל (יומא לט':) עבירה מטמטמת ליבו של אדם, שנא' "ולא תטמאו בהם ונטמאתם בם", אל תקרי ונטמאתם אלא ונטמתם].

ואעפי"כ אין השוגג ראוי להיענש על שגגתו בגהנום ובאר שחת, אלא שהוא צריך מירוק מאותו עוון, ולהתקדש ולהטהר ממנו, כדי שיהיה ראוי למעלה ההוגנת למעשיו הטובים בעוה"ב, לפיכך חס הקב"ה על עמו וחסידיו, ונתן להם הקרבנות, להתכפר בהם השגגות."
הרי שבכל חטא, אפי' בשוגג ישנם שני פגמים. א. שלא שמר על צווי הבורא, ואף בשוגג לא בדק ודקדק יפה. ב. שיש בכל חטא לכלוך וטומאה בנפש. וזוהי מציאות ממשית הפוגמת בנפש.

וכ"כ הנצי"ב בריש פ' בחוקותי, שיש בכל מצוה ועבירה שני דברים. א. כמו גזירת מלך, שהעובר עליה נענש, אף אם אין לה משמעות, רק עצם המשמעת. ב. גזירת רופא, שמי שלא שומע בקולו, ניזוק ע"י המעשה, ולא מצד הפרת החוק.

וזהו שכתב הרמב"ן על הנפש השוגגת "שכל העוונות יולידו גנאי בנפש והם מום בה". גנאי הוא דבר שאינו ראוי, דהיינו מצד הפרת הצו האלוקי, שלא בדק ולא נזהר דיו, והמום הוא הפגם שבנפש. וע"כ צריך כפרת הקרבן.

וכמו שחטא היחיד פוגם בנפשו, כך חטא הציבור בשוגג מסלק שכינה, שהרי בפר העלם דבר נא' "והזה שבע פעמים את פני הפרוכת", והעיר רש"י שכאן לא הוזכר "פרוכת הקודש", משל למלך שסרחה עליו מדינה, אם מיעוטה סרחה פמליא שלו מתקיימת, אם רובה סרחה אין פמליא שלו מתקיימת, אף כאן משחטא כהן המשיח עדין שם קדושה על המקדש, משחטאו כולם נסתלקה הקדושה, ואין פרוכת הקודש.

מעתה מובנים דברי הרמב"ן שהקרבנות כפרה שלא יגרמו סילוק לשכינה, שאף עבירות שבשוגג גורמות סילוק לשכינה מישראל.
