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קורבנות על מה ניתנו?
גיא חטואל
ענבי הכרם פרשת ויקרא
חומש ויקרא ברובו עוסק במעשה הקורבנות, הרבה טעמים ניתנו לציווי זה. הרמב"ם במורה נבוכים (ג', מו') כתב "לעקור ע"ז לפי שהיה מנהג הקדמונים מהאומות שהיו מקריבים בהיכלות לכוחות עליונים... וע"כ ציותה התורה להקריב מינים אלו להקב"ה כדי שיתפרסם שהדבר שהיו הם חושבים לעיקר חטא- הוא עצם הכפירה".

ותמה עליו הרמב"ן (ויקרא א', ט'):
"והנה הם דיברי הבאי, ירפאו שבר גדול וקושיא רבה על נקלה ... שאיננו רק להוציא מליבן של רשעים וטיפשי עולם והכתוב אומר כי הם לחם אישה ריח ניחוח ? ועוד שהרי מציינו שנח קין והבל הביאו קורבנות בטרם היה עובד אליל אחד?"
ומכח קושיות אלו נותן הרמב"ן שתי טעמים אחרים: האחד- "פעולות האדם נכללות בשלושה דברים מעשה, דיבור, ומחשבה על כן תחייב התורה להביא קורבן על חטאו, ושיסמוך עליו כנגד המעשה, ויתוודה בפיו כנגד הדיבור, ושישרוף כל העצה והמחשה שהסכימו בחטא. והשני- בקורבנות יש סוד נעלם, לא אמרתי לכם זבחו אלא כדי שיאמר ויעשה רצוני".

ולמרות קושיות הרמב"ן לשיטת הרמב"ם יש ראיה מפורשת (מדרש רבה)
"ר' פנחס בשם ר' לוי אומר 'משל לבן מלך שגס ליבו עליו והיה למוד לאכול נבלות וטרפות, אמר המלך זה יהיה תדיר על שולחני ומעצמו הוא נודר. כך לפי שהיו ישראל להוטים אחר ע"ז במצרים ... אמר ה' יהיו מקריבים לפני בכל עת באוהל מועד והם פורשים מעבודה זרה".
אך את שאלות הרמב"ן נשאל על המדרש ונוסיף ונשאל וכי לעתיד לבוא שיבוא משיח צדקנו לא נקריב קורבנות ?

ונראה לישב את המדרש ע"פ גמ' בכתובות (קי':) שכל הדר בחו"ל דומה כמי שאין לו אלוק וע"ז תמהה הגמ' וכל שאינו דר בא"י אין לו אלוק ?! ומתרצת הגמ' אלא לומר לך כל הדר בחו"ל כאילו עובד ע"ז.

וקשה וכי תרוץ הוא זה, עדין נשאל- וכל מי שאינו דר בא"י כאילו עובד ע"ז, היתכן ?

אלא, אין כוונת הגמ' שהדר בחו"ל עובד ע"ז ממש, אלא כאילו ע"ז היא לא רק עבודת פסל ממשי, היא גם עבודת ה' דרך אמצעי (כהסבר הכוזרי את חטא העגל), דרך "מכסה" נוסף. השגחת ה' בארץ היא השגחה ישירה, פרטית "ארץ אשר עיני ה' אלוקיך בה", "למטר השמים תשתה מים", ומי שעוזב לחו"ל עובר להשגחה יותר מכוסה דרך מלאכים ושליחים של הקב"ה, זו מעין הגשמה יחסית לא"י ולכן כאילו עע"ז- בחו"ל אלוקים יותר נסתר.

א"כ, למדנו מהגמ' ע"פ הסבר זה שע"ז זה גם ריחוק מה', לא משנה מה הגורם לו, וכעת מובן המדרש ומתורצות שאלות הרמב"ן. הקורבנות לפי הרמב"ם אינם רק להוציא מליבם של עכו"ם ומליבם של ישראל ע"ז ממשית אלא גם תכונות המרחיקות את האדם מה', ומובן מדוע קין ונח הקריבו קורבנות טרם היו עכו"ם בעולם, כי הקורבן עוקר את כל תאוותיו ורצונותיו השליליים ומפנה אותם לכיוון החיובי. זה מה שמסמלת האש בקורבן שריפת כל הרע והעלאתו לטוב. וזו כוונת המדרש- באמת מצרים היה צריך להוציא את עמ"י מע"ז ממשית אך אין זה אומר שבימינו שכבר בטל יצר ע"ז יבטלו הקורבנות, כי יצר הע"ז לא בטל לגמרי נשאר ממנו ניצוץ- כעס, וגאווה, "כל הכועס כאילו עובד ע"ז", "כל המתגאה אין ה' והוא יכולים לדור באותה כפיפה" וכך כותב "הכתב והקבלה": "והכנעת הרוח והשפלתו הוא עיקר בכל הקורבנות".

ונישא תפילה, שנזכה לבניית בית המקדש במהרה, ונקריב שם קורבנות בגילה וברעדה .
