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תורת הקרבנות 
ר' יוסי אילוז
ענבי הכרם פרשת ויקרא
ספר ויקרא דן באופן שבו יש לעבוד את ה' במשכן באמצעות הקרבנות וע''י כך לקיים את הפסוק ''ושכנתי בתוכם''.

הקרבת הקרבנות אינה עבודה טכנית גרידא אלא היא טומנת בחובה משמעות עמוקה יותר, וזהו שכתוב "אדם כי יקריב מכם קרבן לה' " (ויקרא א', ב'), ולא כתוב "אדם מכם כי יקריב", משמע, האדם כי יקריב – את עצמו הוא מקריב, מתוך תוכו, האדם צריך להרגיש שגם החלק הבהמי שבו מוקרב ע"ג המזבח.

על הפסוק "ונפש כי תקריב קרבן מנחה לה' " (ויקרא ב', א'), אומר הילקוט שמעוני (ויקרא רמז תמז', ד"ה-"ונפש"): "אמר רבי יצחק מה נשתנה מנחה שנאמר בה נפש? אמר הקב"ה מי דרכו להביא מנחה? עני, מעלה אני עליו כאילו הקריב נפשו לפני".

מסביר המהר"ל בספרו "גור אריה" שעיקר הקרבן הוא הרצון האישי של האדם, למרות שהתורה חייבתו- עליו להקריב את הקרבן מיוזמתו ומרצונו המלא. זאת ועוד צווארה של הבהמה הנפשטת ע"ג המזבח הוא ביטוי חיצוני לצוארו של האדם.

באמצעות הקרבן האדם מתקרב אל ה', "שופך את נפשו לפני ה' ", וע"י כך הוא מזדכך ומטהר והופך לבריאה חדשה וטהורה. אולם כאשר הקרבן לא מביא את האדם לאותו שינוי עילאי המיוחל – קרבן זה פסול.

קיימים חילוקי דעות בהסברת טעמם של הקרבנות:

הרמב"ם (מורה נבוכים ג', לב'): אומר שתכלית הקרבנות היא הרחקה מעבודה זרה, זאת אומרת שהקרבנות הם אמצעי בדרך האדם אל השלמות.

הרמב"ן (ויקרא א', ט'): אומר שלקרבנות יש תכלית עצמית ועניינם הוא "סוד נעלם" ויש בהם תיקונים בעולמות העליונים.

אפשר לומר שהרמב"ם והרמב"ן הם שני צדדים של אותו מטבע, וישנם שתי מטרות לקרבן, מטרה עליונה ומטרה תחתונה. המטרה התחתונה כשיטת הרמב"ם להסיט את העבודה האלילית אל עבודת הקודש, והמטרה העליונה כשיטת הרמב"ן שהאדם יגלה את הסוד הנשגב של הקרבנות כדי לתקן עולם במלכות שדי ולהשרות את שכינתו בתוכנו כדברינו לעיל.

יש להוסיף שהתכלית העצמית של הקרבנות שייכת אך ורק לעם ישראל, ורק עם ישראל יכולים להעלות את כל החי, הצומח והדומם כלפי מעלה.

כותב הרב בספרו "אדר היקר" (עמוד לב'): "עלינו לשוב למקורנו הטבעי, להפריח רגשותינו ממקורה של תורה ותשוב היכולת לכוח האהבה האלוקית החיה והבריאה שהיא אור עולם".

או אז באמת נוכל לשוב ולזכות לעבוד את ה' בעבודת המקדש, וקרבנותינו יעלו לרצון לפני ה'. 
