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'ביום חתונתו וביום שמחת לבו'
ראש הכולל, הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת ויקהל פקודי
בשני מקומות ירדה שכינה למטה לארץ. הראשון - בהר סיני כאשר ניתנה התורה, שנאמר: "וַיֵּרֶד ה' עַל הַר סִינַי אֶל רֹאשׁ הָהָר וַיִּקְרָא ה' לְמשֶׁה אֶל רֹאשׁ הָהָר וַיַּעַל משֶׁה" (שמות יט, כ). והפעם השניה - ביום השמיני לחנוכת המשכן, כמו שנאמר: "וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן" (שמות מ, לד).

בהר סיני היתה ירידה לשעה, ואילו במשכן ירדה שכינה לעולם. מהמשכן עברה השכינה לשילה, ואח"כ לנוב וגבעון, עד בית עולמים. לכן דרשו חז"ל: "ביום חתונתו" - זה מתן תורה (איכה רבתי, פתיחתא), כי שם נוצר הקשר הראשוני, בחינת החופה ביום הנישואין. "וביום שמחת לבו" - זה בנין ביהמ"ק (שם), שזה כבר קבוע ומתמשך לעולם.

זהו השיא שעם ישראל יכול להגיע אליו – חיבור שמים וארץ והורדת הקדושה העליונה למטה, שבאה לידי ביטוי ע"י הקרבת הקרבנות במשכן ובבית המקדש. במדרש שיר השירים רבה (פ"ג) מובא מדרש המתאר קשר זה:

ר' שמעון בן יוחאי שאל את רבי אלעזר בר' יוסי: אפשר ששמעת מאביך מהו "בעטרה שעטרה לו אמו ביום חתונתו וביום שמחת לבו"? אמר לו הן, משל למלך שהיתה לו בת יחידה והיה מחבבה יותר מדי, והיה קורא אותה בתי. לא זז מחבבה עד שקראה אחותי. לא זז מחבבה עד שקראה אמי. כך הקב"ה בתחילה קרא לישראל בת שנאמר: " שִׁמְעִי בַת וּרְאִי וְהַטִּי אָזְנֵךְ וְשִׁכְחִי עַמֵּךְ וּבֵית אָבִיךְ (תהלים מה, יא). לא זז מחבבן עד שקראן אחותי שנא' "פִּתְחִי לִי אֲחֹתִי רַעְיָתִי יוֹנָתִי תַמָּתִי שֶׁרֹאשִׁי נִמְלָא טָל קְוֻּצּוֹתַי רְסִיסֵי לָיְלָה" (שה"ש ה, ב). לא זז מחבבן עד שקראן אמי שנא' "הַקְשִׁיבוּ אֵלַי עַמִּי וּלְאֻמִּי (חסר ו) אֵלַי הַאֲזִינוּ כִּי תוֹרָה מֵאִתִּי תֵצֵא וּמִשְׁפָּטִי לְאוֹר עַמִּים אַרְגִּיעַ" (ישעיה נא, ד). אל תקרי "ולאומי" אֶלָּא "לְאִמִי". עמד רשב"י ונשקו על ראשו ואמר אילו לא באתי אלא לשמוע מפיך הטעם הזה דיי. 

ויש להבין מה היתה ההתפעלות של רשב"י מדברים אלו עד שנשקו על ראשו? כנראה שבדברי המדרש הנ"ל טמונים דברים גדולים הטעונים ביאור. בתולדות האומה היו שלשה מצבים בעם ישראל ביחס שבינינו ובין הקב"ה. בתחילת הווצרות האומה, הקשר של הקב"ה היה עם האבות הקדושים, כפי שנדרש על הפסוק: "שִׁכְחִי עַמֵּךְ וּבֵית אָבִיךְ" (תהלים מה, יא) - זה אברהם אבינו שנא' לו: "לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ" (בראשית יב, א). אברהם נצטוה לעזוב את עמו ואת משפחתו שהיו עובדי עבודה זרה והקב"ה קירב אותו כבת. המדרגה של בת – זוהי מדרגה של מקבל, היינו עם ישראל היו בחינה של מקבלים מהקב"ה אך לא נתנו כלום, כי לא קיימו עדיין תורה ומצוות.

אך השלב השני של עם ישראל היה בחינה של "אחותי", וכפי שדורשים חז"ל: "אחותי - שנתאחו לי במצרים בשתי מצוות, בדם פסח ובדם המילה, הה"ד, "וָאֶעֱבֹר עָלַיִךְ וָאֶרְאֵךְ מִתְבּוֹסֶסֶת בְּדָמָיִךְ וָאֹמַר לָךְ בְּדָמַיִךְ חֲיִי" - זה דם פסח, "וָאֹמַר לָךְ בְּדָמַיִךְ חֲיִי" - זה דם המילה (שהש"ר פ"ח). אחותי - זה כבר מדרגה יותר גבוהה; היא לא רק מקבלת היא גם נותנת. כאן עם ישראל עלה בדרגה, הם כבר מקיימים מצוות של פסח ומילה.

אבל השלב הסופי והגבוה ביותר זה: "לא זז מחבבן עד שקראן אמי". כביכול, עם ישראל נעשו אֵם המעטרת את הקב"ה וזהו בנין המשכן. כאן עם ישראל הם בחינה של נותנים כביכול להקב"ה. בזה נעשה החיבור המלא בין שמים לארץ. עם ישראל מוריד את השכינה למטה, ועי"ז הקב"ה נעשה מלכו של עולם. עם ישראל מגלה את מלכותו של הקב"ה כאן בארץ. זוהי, "בָּעֲטָרָה שֶׁעִטְּרָה לּוֹ אִמּוֹ בְּיוֹם חֲתֻנָּתוֹ וּבְיוֹם שִׂמְחַת לִבוֹ" - עם ישראל נחשב כביכול אֵם ששמה עטרה למלכו של עולם ומגלה את שכינתו בעולם. זוהי המדרגה הגבוהה ביותר שיכול עם ישראל להגיע.

וזה מה שאומר הנביא ישעיה: "הַקְשִׁיבוּ אֵלַי עַמִּי וּלְאֻמִּי אֵלַי הַאֲזִינוּ, כִּי תוֹרָה מֵאִתִּי תֵצֵא וּמִשְׁפָּטִי לְאוֹר עַמִּים אַרְגִּיעַ" - ע"י התורה של עם ישראל מגיע אור משפט ה' לעמים, ולכן המשכן נחשב כ"יום שמחת לבו" - יש כאן קשר של נישואין בין רבונו של עולם לבין עם ישראל. כאשר שמע זאת רשב"י יצא מגדרו ונשקו על ראשו ואמר לו: "אילו לא באתי אלא לשמוע דבר זה מפיך דיי".
