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מה קודם המשכן או כלי המשכן? 
הרב יעקב עובדיה שליט"א 
ענבי הכרם פרשת ויקהל
הגמ' בברכות (דף נה'.)- '' א''ר שמואל בר נחמני א''ר יונתן בצלאל על שם חכמתו נקרא. בשעה שאמר לו הקב''ה למשה- לך אמור לו לבצלאל עשה לי משכן ארון וכלים הלך משה והפך ואמר לו עשה ארון וכלים ומשכן. א''ל משה רבינו מנהגו של עולם אדם בונה בית ואח''כ מכניס לתוכו כלים ואתה אומר עשה לי ארון וכלים ומשכן, כלים שאני עושה להיכן אכניסם? שמא כך אמר לך הקב''ה עשה משכן ארון וכלים אמר לו שמא בצל א-ל היית וידעת''.

והקשו התוס' בד"ה "לך"- "היכא אשכחן שצוה הקב"ה לעשות משכן תחילה? הרי בפרשת תרומה כתיב ארון תחלה? ויש לומר דבפרשת כי תשא כתיב 'את אהל מועד ואת הארון לעדות' (שמות לא', ז')". 

לכאורה עדיין הדבר תמוה שהרי סוף סוף בפרשת תרומה הקדים הקב"ה לצוות על הארון, א"כ ניתן ללמוד מכאן שאין חשיבות גדולה כ"כ לסדר בנית המשכן ויצירת הכלים. ניתן אולי לבאר שיש אכן חשיבות גדולה יותר לכלים לארון לשולחן ולמנורה שהם הקודש קודשים וההיכל המבטאים הרבה יותר השראת השכינה שזו מטרת המשכן שנא'- "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה', ח') וזה קודם לעשיית המשכן. לכן בפרשת תרומה כשלא ציווה בפועל את בצלאל לבנות מנאם לפי סדר חשיבותם. אכן כשמצווים לבנות, סדר הבניה ויצירת הכלים צריך להיות כ"מנהגו של עולם" לכן בציווים על בניית המשכן הסדר צריך להיות תמיד חופף דהיינו קודם בניית המשכן ורק לאחר מכן עשיית הכלים.

הטור (או"ח סי' תרפ"ד): מביא טעם לקריאת פרשת הנשיאים בחנוכה. ד"אמר ר' חנינא בכה' בכסליו נגמר מלאכת המשכן ועשה מקופל עד אחד בני כמו  שכתוב 'ביום החודש הראשון באחד לחודש תקים את משכן אהל מועד' (שמות ב', ב')" (ילקוט שמעוני מל"א ו', רמז קפד'). 

והקשה החת"ס בשם הגאון ר' נתן אדלר בסי' קפ"ח, אם נגמרה מלאכת המשכן בכה' כסלו הרי נשאלת שאלת בצלאל ששאל "להיכן אכניסם" עד ר"ח ניסן. מתרץ שם שההקפדה להיכן להכניס את הכלים מתחילה רק לאחר שנמשחו הכלים, ולא לפני כן. עלינו להניח שסדר המשיחה של הכלים והמשכן כסדר עשייתם, ואם סדר עשייתם כדברי משה כלים ואח"כ משכן, וסדר משיחתם כלים ואח"כ משכן צודקת שאלת בצלאל להיכן אכניסם.
