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מחצית השקל – אמונה ובטחון
ר' אחימאיר קלה
ענבי הכרם פרשת ויקהל (מפטיר:מחצית השקל)
שני טעמים בתורה למצוות נתינת מחצית השקל.

הטעם שנראה לכאורה עיקרי הוא: "ונתת אותו על עבודת אהל מועד" וכפי שמרחיבות המשניות במסכת שקלים בתיאור המצווה – תרומה לצורך קרבנות הציבור. אלא שלטעם זה מתבקשת השאלה – מדוע השוויון – "העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט"? ועל אף שמצינו תשובה בדבר, וכפי שכותב בעל החינוך בשרשי מצווה זו: "שרצה הקב"ה לטובת כל ישראל ולזכותם שתהיה יד כולם שווה בדבר הקרבנות... ושיהיו הכל שווים במצווה אחת להעלות זכרון כלם...".

אך עדיין קשה שלא מצינו כן בנדבות אחרות אלא אדרבא – כל המרבה הרי זה משובח ואמנם אם עני הוא גם מנחתו תעלה ל"ריח ניחוח" אך אל לנו למעט מתרומת העשיר.

לכן נזקקים אנו לטעם נוסף שלכאורה מפשט הפסוקים דווקא הוא המרכזי והקודם: "כי תשא את ראש..." פרש"י: "כשתחפוץ לקבל סכום מניינם... ונתנו איש כפר נפשו ל-ה' בפקוד אותם" – אסוף חצאי שקלים ע"מ למנות את עמ"י. לטעם זה מיושב היטב מדוע צריך תרומה אחידה דאי לאו הכי לעולם לא נוכל לדעת ע"פ התרומה את מספרם של ישראל.

ואם ישראל השואל מדוע לא למנות באופן ישיר יותר, מבהירה התורה – "ולא יהיה בהם נגף בפקוד אותם" (והפרשנים עסקו בהסבר הדבר מדוע מניין לגולגולת אסור ומזיק).

אלא שכל פעם שקוראים אנו אזהרה זו אנו נזכרים במניינו של דוד המלך, כמסופר בשמואל ב' פרק כד': "ויאמר המלך אל יואב... שוט נא בכל שבטי ישראל מדן ועד באר שבע ופקדו את העם וידעתי את מספר העם". בסופו של מפקד זה נענש עם ישראל בחומרה שכמעט לא מצאנו כדוגמתה: "ויתן ה' דבר בישראל... וימת מן העם מדן ועד באר שבע שבעים אלף איש".

ותמהו הפרשנים – מה צורך ראה דוד למנות את עמ"י, וכיצד טעה למנותם לגולגלותם?

רש"י (שם) תמה: "לא ידעתי על מה".

רד"ק מנסה לשער: "לא ידענו החרון למה היה... אולי היה בישראל עוברי עבירה בסתר... כי אילו היו גלויים לא הניחם דוד..." (שם).

חלק מן הפרשנים מנסה לצמצם את טעותו של דוד שהרי לא יתכן שטעה בהבנת פסוקים מפורשים בתורה, הידועים אפילו לתינוקות של בית רבן כלשון הגמ' (ברכות ס"ב).

הרא"ם מפרש שדוד הבין שאזהרה זו שנצטוו בה ישראל היתה לשעתה ולא לדורות "ולא יהיה בהם נגף" אך לדורות מותר למנות גם לגולגלותם. אמנם התקשה שם שהלא דוד עצמו פקד את העם גם קודם לכן: "ויפקד דוד את העם אשר אתו... השלישית ביד יואב והשלישית ביד אבישי... והשלישית ביד איתי הגיתי..." (שמואל ב', יח') ומדוע לא נענשו? ותירץ הרא"ם ששם לא נמנו כל ישראל ובאופן זה אין שולט עין הרע.

אמנם מצאתי בספר כבודה של תורה (לרב ישראל בארי זצ"ל) שתמה הלא מצינו משנה מפורשת בפ"ב דיומא בעניין הפיס: "אם היו שווין א"ל הממונה הצביעו", וכך מנו והטילו גורל, ומדוע הוצרכו להצביע? אלא שאין מונים לגולגולת אפילו מניין כלשהו בתוך עמ"י [וכך קי"ל להלכה (פר"ח, קצשו"ע) שאין למנות את המצטרפים למניין לגולגלותם אלא במחשבה (חסד לאלפים נ"ה, א') או ע"י ספירת אגודלים (חרדים פ"ד)].

עכ"פ תירץ (שם) שבמפקד הראשון ודאי שמנה דוד את העם ע"י דבר אחר אלא שהוא סבר שזה מועיל גם לכלל ישראל ובכך טעה במפקד האחרון (ומדייק זאת בכפילות הלשון ב"פקד אותם" – ע"ש).

אור החיים דן בהרחבה בסוגיא זו ואף מוסיף להקשות שלא רק דוד טעה אלא גם יואב שקיבל את הציווי ממנו ומן הסתם לא ציווה את דוד במפורש לפקוד את העם דווקא בדרך זו לגוגלותם. ואף אם ציווה כן, היה לו ליואב לומר - דברי הרב ודברי התלמיד דברי מי שומעין (קידושין מב') ואפילו במצוות המלך וזו הלכה רווחת, כלשון האוה"ח, ולו יהיה שגם ממנו נעלמה הלכה, מה נענה בסנהדרין וכל ישראל שבאו למנותם היה להם לחרוד ולצעוק לפני יואב?

אוה"ח מיישב הדבר במספר דרכים והדרך הנכונה בעיניו היא שאכן דוד ציווה לפקוד סתם ויואב מנה את עמ"י ע"י דבר אחר . ולדעת אוה"ח זה מותר (ודלא כ"כבודה של תורה" הנ"ל) אלא שכאן המפקד היה שלא לצורך שהרי מפקד זה לא בא אחרי מגיפה (כמו שמצינו אחר חטא העגל) ואף לא קודם יציאה למלחמה  (כמפקד של פרק יח') ובאופן זה מצווה התורה שעכ"פ יתנו "תרומה לה' " ואילו מפקד ע"י חרסית או כל דבר אחר הוא בגדר שלא לצורך וע"כ חרה אפו של הקב"ה.

כדי בכ"ז להסביר מדוע רואה דוד לנכון למנות את העם נראה לענ"ד ליישב רק ע"ד הפשט (למרות הקושי שבדבר).

א"ר אלעזר: אמר ליה הקב"ה לדוד מסית קרית לי? (=שהרי דוד פונה לשאול מס' שנים קודם לכן ואומר לו "אם ה' הסיתך בי ירח מנחה...") הרי אני מכשילך בדבר שאפילו תינוקות של בית רבן יודעים אותו (ברכות סב') וכך פותח הנביא את סיפור המפקד: "ויוסף אף ה' לחרות בישראל ויסת את דוד בהם לאמר לך מנה את ישראל ואת יהודה" – במה בדיוק חטא עמ"י לא פורש אך מטרת ההסתה היתה ללמדם בטחון בקב"ה:

מניין בעמ"י מראה את יחודו של הפרט, "כי תשא את ראש בנ"י " – כל מקום הזכיר נשיאת ראש אצל מספר לפי שע"י המספר ישראל מנושאים ביתר שאת על כל האומות כי כל מספר מורה על המעלה הפרטית שיש לכל איש ואיש..." (כלי יקר "כי תשא") וזה דווקא כשיש מטרה למפקד (וכדברי אוה"ח הנ"ל) אך ללא מטרה אדרבה יש כאן פגם של גאווה והתנשאות כלפי הקב"ה: "והנה החטא היה בזה המספר, לפי מה שאחשוב, כי זה יורה על שדוד היה שם בשר זרועו בבוטחו על רוב העם ולא היה ראוי שיבטח כי אם בהי"ת (רלב"ג שמואל ב'). 

דוד באותה פרשיה מבחין בחטא מיד אח"כ (עוד קודם תוכחת הנביא או הודעה על עונש) "ויך לב דוד אותו אחרי כן ספר את העם...".

ועוד תופעה ייחודית באותה פרשיה – ניתנת לדוד אפשרות הבחירה בין העונשים: "כה אמר ה' שלוש אנכי נוטל עליך בחר לך אחת מהם ואעשה לך" והאפשרויות הן: שבע שנות רעב, שלושה חודשים בריחה מפני אויב או שלושה ימים דבר.

דוד הבין שכל מטרת ההסתה היתה ללמד את עמ"י את מעלת הביטחון בו יתברך,לא טועה בבחירת העונש שהוא תשובתו: "נפלה נא ביד ה' כי רבים רחמיו וביד אדם אל אפלה". הדבר מכה שהיא כולה מאת ה' ואף מזכירה לנו "הנה יד ה' הויה... דבר כבד מאד" היא התיקון של מידת האמונה והבטחון כי הכל ביד ה' ואל לנו להשען על כוחנו. פסוק זה יקבע לדורות בתפילה בנפילת אפיים המסמלת את ההכנעה לפני הבורא יתברך.

"מחצית השקל בשקל הקודש עשרים גרה השקל" – מדוע מחצית? מדוע פירוט שוויו של השקל? מדוע לתת דווקא סכום זה?

אומרת הגמ' (נידה לא'): "שלושה שותפים באדם"- י' דברים באים מאביו ואמו וי' דברים מאת הקב"ה – סה"כ כ' פרטים. חציים זה חלקו של האדם וחציים זה חלק אלוקים ממעל. האדם צריך להקריב חציו לש"ש והקב"ה משלים אותו, ולכן מפורט עשרים גרה ומחציתו זהו מחצית השקל (כל"י). 

לפ"ז נוכל לבאר על דרך הרמז: "זה יתנו" – "הראה לו כמין מטבע של אש ומשקלה מחצית השקל ואמר לו כזה יתנו" (תנחומא ט'). מה צורך להראות לו מטבע של אש? מה הקושי בהבנת מחצית השקל ואדרבה אי במשקל תליא מילתא הרי אש אינה מלמדת כלום?

אלא שאיש ואשה זכו שכינה ביניהם ואם לאו אש אוכלתן (סוטה יז') – עמ"י מצווה להקריב לקב"ה את החצי שלו "אש" שבאיש ושבאשה – "זה יתנו". וקב"ה כשיראה את בטחונם בו ישלים את המחצית השניה של השקל וישרה את שמו: י-ה על כל אדם בישראל. 
