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אסיפה ואחדות באחרית הימים
ר' ליאור לוי
אשכולות פרשת ויחי תשס''ט
במפגשו האחרון של יעקב עם בניו נאמר: "ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים".

וכתב רש"י: ביקש לגלות את הקץ ונסתלקה ממנו שכינה והתחיל אומר דברים אחרים (ב"ר צח, ב). ואומר השפתי חכמים: רמז לקץ הימין שיהיה באחרית הימים. וכן הרמב"ן כתב ש"הם ימות המשיח, ורבותינו אמרו שביקש לגלות את הקץ ונסתלקה ממנו שכינה כי לדברי הכל אחרית הימים ימות המשיח הם".

מעט ורעים היו ימי שנותיו של יעקב כפי שהוא מעיד באזני פרעה. אחרי מסע ארוך מגיע יעקב לסוף דרכו, הוא יודע שעתיד גדול עוד מצפה לבניו, עתיד של אור וחושך, של גלות וגאולה. על כן בטרם נפרד יעקב מבניו הוא מרגיש צורך וחובה להכין אותם לקראת עתידם, וקורא לבניו לומר להם את אשר בלבו. במחשבה ראשונה הוא מבקש להגיד להם את אשר יקרה אותם באחרית-הימים, לחשוף בפניהם את סוד ההיסטוריה היהודית, אבל לאחר שנקבצו סביבו הוא משנה לפתע את כוונתו ומסתפק בהתייחסות אישית לכל אחד מבניו. אך עם זאת, יעקב מוסר לבניו ברמז דק סוד אחד במאמר: "האספו ואגידה לכם". מה רצה יעקב לומר להם בביטוי "האספו"?

פירש את הדבר השל"ה (חלק ג' פרשת ויחי): "האספו ואגידה לכם – אמר לשון "האספו", כי אי אפשר לקץ כשיש ביניכם שנאת חינם, רק צריכים אתם להיות כולכם באסיפה אחת באגודה אחת". יעקב אמר את דבריו לאור הניסיון הלא רחוק של חייו (שנאת האחים ליוסף).

אצל בני יעקב, שרק מכולם יחד יקום בית יעקב, וכולם יחד הם עם ישראל, אי אפשר להשלים עם שנאה ומחלוקת. ואכן כך כתב ר' יונתן אייבשיץ בספרו "אהבת יונתן": גלות ראשונה (מצרים) וגלות אחרונה (רומי) לאחר חורבן בית שני, שניהם באו מחמת שנאת חינם, על כך הזהירם יעקב אביהם: "האספו" – התחברו, התאחדו, כי בכך תלויות המאורעות שיבואו לעתיד באחרית הימים.

מובא במדרש רבה פרק צ"ח "האספו" – רבנן אמרי צווה אותן על המחלוקת, אמר להון תהיו כולכון אסיפה אחת... התקינו עצמכם לגאולה, מה כתיב אחריו ועשיתי אתכם לגוי אחד, "את אשר יקרא אתכם באחרית הימים" – ר' סימון אמר מפלת גוג הראה להם. בפירוש "יפה תואר" על מדרש רבה (ר' שמואל יפה אשכנזי), מסביר את צוואת יעקב באומרו האספו – שע"י האסיפה יזכו לגאולה שבאחרית הימים. יעקב הראה לבניו את מפלת גוג ואז "וקראת אתכם הרעה" – בזמן שתהיה מפלת גוג ומגוג זמן זה יהיה שעת צרה לבני יעקב.

מדברים אלו של יעקב לבניו על עניין "אחרית הימים" – שיש קץ ואחרית לימי הגלות והשעבוד שעומדים לבוא (עינינו חוזות ורואות את המציאות של ימינו על דבריו של יעקב שמתממשים בחיינו). מאותה שעה ואילך ומאותו דיבור בלבד, כבר נתחזקו בניו וכל בני ביתו כדי שיהא כח בהם ובזרעם אחריהם לסבול עול הגלות. מטרתו של יעקב בדבריו היא: הקבצו – שיהיה שלום וקיבוץ, לא שנאת חינם.

דא עקא בימים של אחרית הימים וחבלי משיח מה עלינו לעשות?

על זה כתב בספר "מראה יחזקאל" (על התורה – לר' יחזקאל פנט זצ"ל) שיעקב אבינו בדבריו לבניו מסר לנו חידושים והם: שעיקר הניסיון לעבוד את ה' בעת צרה, וכמו שמקובל בידינו למי פונים בעת צרה – לאבינו שבשמים. פרשת ויחי היא פרשה סתומה ונאמר אצלה "ויחי יעקב" להורות שאע"פ שנסתמו לבם ועיניהם מצרות השעבוד מ"מ "ויחי יעקב" – שלא תקפוהו הצרות והשעבוד מלהתרשל מעבודה הבורא והיינו ע"י שיעקב היה עמוד התורה וכל המקבל על עצמו עול תורה מעבירין ממנו עול מלכות ויעקב היה עמוד התווך והיינו הייחוד של אהבה ויראה שמייחדין ומברכין על הרעה כעל הטובה וע"י זה נמתקו כל הדינים וע"כ אמרו כשיש שלום – השכינה שורה בישראל ואין אומה ולשון יכולה לשלוט בהם, לכן אנו צריכים ללמוד שבתקופתנו – חבלי משיח – שזאת תקופת ניסיון קשה ביותר שקשה אמנם לעמוד מחמת שהעולם נסוג אחור ופונים אחר בצעם ומתרשלים בעבודת השם ולכן עלינו מוטלת המשימה: להתאמץ יותר ויותר בלימוד התורה ולעשות נחת רוח ליוצרנו ע"י שנהיה מאוחדים ולהפוך החושך לאור ואז יקרא בנו: "ואוהביו כצאת השמש בגבורתו", וזה אם כן מה שרצה יעקב לגלות את הקץ כלומר להקל חבלי המשיח המכסים על הקץ, שזהו עיקר היסוד: אחדות העם – וזהו שאמר "האספו" – אחדות! ואז "ואגידה לכם" – כמו שכתוב בשל"ה: "אגודה אחת" (של כל המפלגות...)  ואגידה – הוא לשון המתקה כמו ממגד תבואות שמש, שע"י שיהיו ביניכם אהבה ואחדות בלב אחד כאיש אחד אמתיק מעליכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים, היינו כל חבלי-המשיח לא יהיה להם כח לשלוט עליכם.

חז"ל אמרו על הגאולה "זכו–אחישנה, לא זכו–בעיתה" (סנהדרין צח.). הסבר מעניין על כך מובא בספר נתיבות שלום: יעקב אבינו נתן בדבריו אלו את עצתו לישראל בזמן שיהיו בבחינת "לא זכו" – שיקיימו את עצתו "האספו ואגידה לכם" – שיתאגדו ויתקשרו יחד, וע"י זה יהיו בכלל זכו למרות שהם במצב של לא זכו. נאמר: "ועמך כולם צדיקים" – כאשר ישראל הינם כולם כאחד הרי הם בבחינת צדיקים. וכדאיתא בנועם אלימלך (פרשת דברים) שיש עולם הנקרא כל ישראל – הוא העולם של כללות ישראל, אשר שם אין חטא ואין פשע שכל החטאים הם רק בפרטים, שהפרט חוטא לפעמים, אך כללות ישראל תמיד בקדושתם קיימי. וזה הסוד גילה יעקב לבניו: שאפילו אם ישראל בבחינת לא זכו עצתם שיתאספו ויתאגדו יחד וע"י זה ימשיכו בחינת זכו.

ובידינו הלקח החשוב: סוד הגאולה טמון באחדות ישראל! עלינו גם לדעת שאמנם לכל יהודי ויהודי יש ייעוד משלו בחיים, וכל אחד צריך לעבוד על החלק שלו, אבל מכל מקום אסור לו להתעלם מכך שהוא חלק מתוך הכלל, מן התבנית הכללית של ברואי-השם, ועל כולם מוטל החיוב להיות שותפים ומשולבים בעבודת הבורא (אם זה בישיבה כל שכן, וגם מחוץ לישיבה – אז עדיין...)

אמר החפץ חיים (תנועות המוסר חלק ד' ס"ד) שאם נזעק כבנ"י במצרים – ניוושע. דבריו נכונים גם לתקופתנו כשטילים נוחתים על ערינו ובניסי ניסים כמעט ואין נפגעים. כמה איתותים מאותתים לנו בתקופה האחרונה – כמה עלינו להזדרז ולערוך חשבון נפש, לשוב מהרה בתשובה, להרבות מצוות, ולהסיר חרון אף. העם היושב בציון זקוק כ"כ לעזרת שמים, להסרת האיומים ולהשבת הביטחון, והשלום האמיתי שיבוא בעז"ה.

נפיק את הלקח, ירבה כל אחד בשיעורי תורה ובלימודה, וכבר הובטחנו כי "התורה מגינה ומצילה" (סוטה כא.) – ובזכות לימודה ניוושע!

נישא תפילה ל"יוצר האחדות" שבימים קשים וטרופים אלה שישפיעו על ההיסטוריה העכשווית והעתידית של עם ישראל, שנשכיל כולנו ביחד ליישם את: מוטיב האחדות, מוטיב שהיה הגורם העיקרי לגאולה העתידית בדברי הנביא (מיכה ז', ט"ו): "כימי צאתך מארץ מצרים (בעבר) אראנו נפלאות (בעתיד)" שהרי באחדותנו – חירותנו! אמן, כן יהי רצון.
