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הקבצו ושמעו בני יעקב 
ראש הישיבה הרב מרדכי גירנברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת ויחי
"ויאסור יוסף מרכבתו ויעל לקראת ישראל אביו גשנה, וירא אליו ויפל על צואריו ויבך על צואריו עוד"(בראשית מו-כט). אבל יעקב לא נפל על צוארי יוסף ולא נשקו, ואמרו רבותינו, שהיה קורא את שמע (רש"י). ופי' בעלי המוסר, מה ראה יעקב לקרא ק"ש דוקא ברגע מרגש זה, אלא שיעקב ריכז במחשבתו את רגשי האהבה שהתפרצו ברגע זה כלפי יוסף,והקדישן לשמים, לאהבת הבורא.

אבל יש כאן ענין עמוק נוסף. העלמותו של יוסף לא היתה ליעקב רק אבדן בן יקיר, אלא שגורל המשפחה והאומה כולה עמד על הפרק. בכל אחד מן האבות היתה פסולת שבאה לידי ביטוי באחד מן הבנים, והתוצאה היתה שבן זה נפרד מקדושת ישראל ופנה לסטרא אחרא. ישמעאל מאברהם ועשו מיצחק. והשאלה היתה, האם המאבק בין יוסף והאחים הוא חזרה על המאבקים שבין האחים בדורות הקודמים, שתוצאותם היתה פרידה וקרע, או שמאבק זה הוא רק תוצאה של חידוד עמדות וגוונים שונים באומה אחת בעלת אברים שונים, וכפי שאמרו חז"ל שיעקב מטתו שלמה, ואין בה פסולת.

רמז לחששו של יעקב מצאנו בדברי המדרש, עם יציאתו של יעקב לגלות חרן. "ויקח מאבני המקום"- ר' יהודה אמר י"ב אבנים נטל, אמר: כך גזר הקב"ה שמעמיד י"ב שבטים. אברהם לא העמידן, יצחק לא העמידן, ואני אם מתאחות זו לזו יודע אני שאני מעמיד י"ב שבטים וכו'. רבנן אמרו: אברהם יצא ממנו ישמעאל, יצחק יצא ממנו עשו, ואם אצלי מתאחות יודע אני שאין יוצא ממני פסולת.

עשרים ושתים שנה חי יעקב בחשש שמא גם במטתו יש פסול, וגם עליו חל גורל הפרוד. עתה עם הפיוס בין האחים, נוכח לדעת שפרוד בעם ישראל כפי שהיה אצל אבותיו, לא יהיה. י"ב השבטים הם אומנם י"ב אברים, אך שייכים לגוף אחד, והם יורדים למצרים בשבעים "נפש", כולם נפש אחת.

לעתיד לבא נאמר בספר יחזקאל: "קח לך עץ אחד וכתב עליו ליהודה... ולקח עץ אחד וכתב עליו ליוסף... וקרב אותם אחד אל אחד לך לעץ אחד והיו לאחדים בידך" (לז-טז,יז). וכאשר נפגש יעקב עם מציאות האחדות, כשנוכח בפיוס יוסף עם אחיו, מעין מה שיהיה לעתיד לבא, ביטא זאת בקריאת שמע, שהיא קריאת האחדות.

והדברים חזרו על עצמם בשעת הברכה לבנים. "בקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין ונסתלקה ממנו שכינה, אמר שמא ח"ו יש במטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, ואבי יצחק שיצא ממנו עשו, אמרו לו בניו שמע ישראל וכו'. כשם שאין בלבך אלא אחד, כך אין בלבנו אלא אחד". וכבר כ' המהר"ל, שהמלה "אחד" יש בה רמז לגוונים השונים והאחדות שבשבטים. א' רומז ליעקב ח' לשמונה בני האמהות וד' לד' בני השפחות, וכולם "אחד". אחדות של כוחות וגוונים שונים.

א"א לצפות לגאולה בלא האחדות. וזאת היתה צוואתו של יעקב "האספו". ופי' חז"ל : צוה אותם על המחלוקת. א"ל היו כולכם באסיפה אחת. התקינו עצמכם לגאולה. ובלשון אחר: האספו- ל' מיתה. אמר יעקב לבניו לא יהיה בכם מחלוקת, שהיא מביאה לידי שפיכות דמים. בית הכנסת שיש בו מחלוקת, סופו ליחרב, בית שיש בו מחלוקת סופו ליחרב.

"הקבצו ושמעו בני יעקב"- אעפ"י שאיני יודע אימתי יום הדין, אלא הריני אומר לכם כשתתאספו ותתקבצו, אותה שעה אתם נגאלין (אגדת בראשית). 

