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ברכות יעקב-הרכבתו הסופית של עם ישראל 
ר' מוטי סימפסון
ענבי הכרם פרשת ויחי
לכל אורך ספר בראשית, כהסברי פרשנים שונים, הולכים ומתגבשים צורתו, אופיו ותכונותיו של העם הנבחר: החל באבות – אברהם איש החסד, יצחק איש הגבורה ויעקב איש המעשה, אשר היו היסודות הבסיסיים לבנין האומה, וכלה בבני יעקב אשר גבשו עם הזמן כל אחד את אופיו המיוחד, אשר יקנה לו את תפקידו במכלול העם.

בפרשתינו, מעניק יעקב בברכותיו לכל אחד מבניו את יעודו המיוחד והנצחי בבנין האומה הישראלית. יעקב מאבחן אצל כל אחד מהבנים את תכונתו היחודית, ועל פיה מעניק לבן (או לוקח ממנו...) את תפקידו:
ראובן – "כחי וראשית אוני". לראובן אכן הגיעה ההנהגה מתוך היותו בכור, אך נמהרותו – פחזותו – שללו אותה ממנו. שמעון ולוי – "ארור אפם". כעסם על העוול שנגרם לדינה (ולכל משפחת ישראל) מוצדק היה, אך תגובתם מוטעת ומוגזמת – אין טובת העם והכלל מצדיקה ומקדשת מעשי קיצונות והרג. לכן "אפיצם בישראל". ואת הכח והבעירה הפנימית שבתוכם יוכלו לתעל לעת מצוק, כאשר עמ"י מיואש ורדום, והם יטלטלוהו ויעוררוהו. זבולון – איש קנין ומסחר הוא. יששכר – "חמור גרם... וירא מנוחה..." מתוך חריצות וסבלנותו ("חמור גרם"), חוסר שאיפתו לשלטון ושררה ("ויהי למס עובד") ובאין רצונו לעמול כדי להשיג ולצבור ממון ("וירא מנוחה כי נעמה"), הוא המתאים לאגור ולשמר את אוצרות הרוח של עמ"י . דן-הערמומי והמתוחכם שבין השבטים, ובשעת הצורך יעזור לעמ"י בערמומיותו. ולכך נצרך ל"ישועתך קיוויתי ה' " – אין עצה אלא מה'. גד – איש מלחמה אמיץ בשעת הצורך – ברגיעה ישקט, ובמלחמה ירדף את אויבי העם חוצה חזרה לתוך ארצותיהם אשר – הוא המוכשר לספק מזון מעולה ומובחר בשפע. נפתלי – בעל יכולת ביצוע מהירה ומלאת טעם ("הנותן אמרי שפר") ולבסוף בנימין- העז שבבנים, אשר כוחו כח "זאב", המסוגל לבדו בעת כלו כל הקיצים, לקום ולהושיע את ישראל. 

יוצאי הדופן הם יוסף ויהודה. יוסף שכבר קבל ברכה מקדימה – לבניו, יותר משהוא מאובחן ומבורך הוא מנוחם בידי יעקב על המעשה שנעשה לו. יהודה לא מאובחן בצורה מיוחדת אלא מקבל מנוי המנהיג בברכה ארוכה ויוצאת דופן. ההסבר לכך טעון בעובדה, שברכות יוסף ויהודה הנן סכומו של יעקב למסכת אשר החלה כבר בפרשות הקודמות.

הרב זצ"ל  ("המספד בירושלים", תרס"ד) סכם, והטמיע מהלך, בו הוא מסביר אודות שני כוחות כלליים בעמ"י: הכח הגופני – "השוקק לטובת האומה במעמדה ושכלולה החומרי", והכח הרוחני – "עצם הכח לשכלול הרוחניות עצמה". ההבדל ביניהם הוא בכך, שהכח הגופני הינו שכלול ובנית עמ"י מהבחינות החומריות – ארץ , לאום וחברה – תוך התבססות על ערכי תורת ה', בעוד הכח הרוחני מיוחד לעם ישראל עצמו, ונועד לשכלול העם על תכונותיו ויסודותיו הפנימיים-רוחניים. אלא הכוחות, הסביר הרב,  הונחו והוטמעו ביוסף וביהודה בהתאמה. יוסף הוא "המשביר לכל אחיו" אשר ירד למצרים ויודע שבעים לשון, ובכל זאת נשאר בקדושתו (וזהו משיח בן יוסף שבכל דור). יהודה הוא בעל הכח הרוחני – "היתה יהודה לקדשו" (וזהו משיח בן דוד לעתיד לבא). זהו גם הסבר לעימות הגדול בין יהודה ליוסף אשר החל במכירת יוסף והסתיים במצרים.

חמושים בידע זה נוכל הסביר את ברכות יוסף ויהודה. על בני יוסף אומר יעקב "וזרעו יהיה מלא הגויים" – כוחו הוא ההופעה החצונית בפני הגויים, וההתערות בהם לצורכי העם. לשם זה בורכו בני יוסף גם בברכת "וידגו לרוב..." כהסבר רש"ר הירש: כמו הדגים החיים בעומקי הנהר נסתרים מעיני אדם כך יסתרו בני יוסף ויתבדלו מבני אדם. דהיינו שבשעת הצרך, כאשר גדלה ותקפה עליהם הסכנה הרוחנית בעקבות מגעם עם הגויים, ידעו בני יוסף להסתגר ולהתבודד. יהודה קבל את ההנהגה האמיתית – הרוחנית. "ידך בעורף אויביך" – כוחו של יהודה אינו בחרב דהיינו אמצעים חיצוניים, כוחו בטבעיותו בפנימיותו – ידו, וזה מה שישליט אותו על עמו מבפנים ועל הגויים מבחוץ. ובסופה של ברכת יהודה חוזה יעקב את בא משיח בן דוד:  "עד כי יבא שילה ולו יקהת עמים". מסביר רש"ר הירש: "שילה"- שוליים – הדור האחרון והחלש, קץ הימים, גם העמים כבר חלושים וגמורים ("קהת" מלשון קהות") – העולם כבר בשלבי גסיסה, או אז תקום רוחו של יהודה ותפיץ בעם בפרט ובגויים בכלל את אור ה'. 

