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"כה תאמרו ליוסף אנא שא נא … וינחם אותם וידבר על לבם''
הרב משה סתיו שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויחי
"כה תאמרו ליוסף אנא שא נא ... ויבך יוסף בדברם אליו ... ויאמר אליהם יוסף… וינחם אותם וידבר על לבם" (בראשית נ', יז'-כא')
רש''י במקום מבאר את הטעמים שבהם ניחם יוסף את אחיו ופייס אותם, והדברים קשים להבנה. הרי האחים חששו מיוסף שינקום בם וממילא באותו רגע שמחל להם וגלה דעתו שאין בכונתו לנקום, לכאורה הם צריכים להיות מרוצים, ומה יש להם לחוש יותר מזה?

גם הלשון לו ישטמנו תמוה, בד"כ הלשון לו מבטא דבר חיובי שהאומר מצפה שיקרה כמו לו הואלנו או לו יש חרב בידי וכאן הלשון אמורה לבטא חשש והיה מתאים לשון שמא.

רבנו בחיי עומד על נקודה מפליאה שבכל הפיוס שיוסף מפייס את אחיו אין לשון מחילה משום כך עבירה זו גררה אחריה תוצאות קשות במהלך ההסטוריה וזה ענין עשרת הרוגי מלכות יעו"ש. וקשה להבין מדוע באמת לא מחל להם?

המאבקים הפנימיים בין האחים ככל שהם קשים להבנה מבטאים את חילוקי הדעות שגרמו בעבר וגורמים בהווה פילוגים ומחלוקות בתוך כלל ישראל מעבר לריבוי הדעות שהם כשלעצמם תופעה חיובית הנובעת משלמות רוחנית כפי שקבעו חז"ל: הרואה אוכלוסי ישראל אומר ברוך חכם הרזים שכשם שאין פרצופם שווה כך אין דעותיהם שוות. והשלמות מושגת רק ע"י צרוף הכללות כל הדעות כמבואר על הפסוק באיכה "רבתי עם" (איכה א', א') רבתי בדעות אולם חילוקי הדעות וחילוקי ההנהגה הנובעים מאופיו המיוחד של כל חלק וחלק בעם כאשר אינם יכולים להתכלל יחד הרי זה מצב של גלות כמבואר במשנה בסוף סוטה והאמת תהיה נעדרת שנעשית וכך גם מתקיימת הקללה של שכחת התורה שלא תהיה הלכה ברורה במקום אחד.

ומאידך רמז לנו יעקב אבינו בברכתו הקבצו וכו' בנ"י שכאשר בנ"י יקבצו יחד תחת ההכנה לגאולה ומשה שממשיך את ברכותיו במקום שבו פסק יעקב למדנו 'ויהי בישורון מלך' מתי 'בהתאסף ראשי עם יחד שבטי ישראל' (דברים לג', ה') יעו"ש ברש"י שבאר שמלכות שמים קיימת רק כאשר ישראל באחדות. כפי שמחלוקת יוסף ואחיו מבטאת את ניגודי הדעות הפנימיים בכלל ישראל הגורמות לשנאת חינם חורבן וגלות כך התפייסותם מבטאת את הגאולה ומשמשת הכנה לבנין בית המקדש (ורמזו לנו חז"ל שבהתודעות יוסף הוא בוכה על חורבן המקדש וגלות ישראל- נצי"ב) ובמקומות רבים קשרו חז"ל בין התגלות יוסף והשלמת השבטים לגאולה העתידה.

אמנם אילו זכינו והשלמתם היתה באמת מתוך הבנה הדדית מוחלטת הרי שבאמת היה השורש של כלל ישראל מחוזק בתורה מוחלטת ולא היה מקום לפילוגים בעתיד אבל אם כל השלמתם ופיוסם נשארו משקעי העבר והביקורת ההדדית בתוכם יוסף לא מיצה את הדין בכך ש"ולא יכול יוסף להתאפק" (בראשית מה', א') והאחים שהרגישו בכך קיוו למצב שבו יענשו אבל עדיין ימוצה הדין ויבטל לגמרי הקטרוג שביניהם ויוסף שבאישיותו והכרתו הבין שהכל מאת ה' נהג עמהם באחוה אבל הרגיש בעצמו שאינו יכול למחול וכדרכה של טינה נשכחת שדרכה להתעורר בשעת מריבה כך בשעה שהיו ישראל בגלות תתערר קטרוג זה. תהליך הגלות נועד לברר ולחזק את ההכרה, האחדות הרוחנית שהיא מה שיכולה ליצור מחדש את תחושת הכלל (כמו שחז"ל בכ"מ מתבטאים על הרשע שהוא פורש מהצבור כי קשר רשעים אינו מן המנין) וכשנדבק באותה שלמות נזכה באמת לגילוי כח הכלל ובזה נזכה לגאולה.

