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ברכות יעקב לבני יוסף

הרב משה ארנרייך שליט"א, ראש כולל ארץ חמדה
ענבי הכרם פרשת ויחי
אנחנו מוצאים בפרשתנו ויכוח בין יעקב לבנו מי ראוי לברכה ביד ימינו, אפים הצעיר או מנשה הבכור. לדברי יוסף "לא כן אבי כי זה הבכור שים ימינך על ראשו" תגובת יעקב- "וימאן אביו ויאמר ידעתי בני ידעתי גם הוא יהיה לעם וגם הוא יגדל ואולם אחיו הקטן יגדל ממנו וזרעו יהיה מלא הגוים" (בראשית מח, יח-יט). לדברי חז"ל בשימוש במילה "וימאן" הזכיר יעקב ליוסף את עמידתו בניסיון עם אשת פוטיפר, "וימאן ויאמר אל אשת אדוניו הן אדוני לא ידע אותי מה בבית וכו' " (בראשית לט, ח), כנגד זה "ידעתי בני ידעתי", התכוון יעקב לומר ידעתי מעשה ראובן ובלהה ומעשה יהודה ותמר (ב"ר פ' צז, ד). ויש להתבונן כיצד עובדות אלו קשורות לויכוח בין  יעקב ליוסף את מי להעדיף ?

במסכת ע"ז (יז: ) אנו מוצאים שרבי חנינה ורבי יונתן הגיעו לצומת דרכים שהתפצלה לשביל שעבר על יד פתח של עכו"ם ושביל שעבר על יד בית זונות. והם דנו בשאלה באיזה דרך לבחור בדרך ע"ז שאין בה סכנה כיוון שייצר עבודה זרה נשחט "אמר ליה אידך ניזיל אפיתחא דבי זונות, תכפיה לייצרין ונקבל אגרא" וכך באמת נהגו, והזונות "אתכנעו מקמייהו".

חייו של יוסף נחלקו לשניים. החיים בצלו של יעקב, חיים של תורה ומצוות, חיים בלי סיכונים וניסיונות. והחיים בתוך תועבת מצרים בהם היה צריך לעמוד באתגרים ובניסיונות, לכן היה ברור לו שדרגתו בחלק הראשון מעולה יותר וממילא "כעץ כן פריו". גם מנשה הבכור בדרגה גבוהה יותר. תשובתו של יעקב הייתה שגם הוא עבר מסלול חיים דומה. תחילת חייו בתוך החממה של בית יצחק, ואח"כ בשכנות ללבן הרמאי. ודווקא יוסף שהוא בן זקונים ידע לעמוד במבחנים יותר מאחיו הבוגרים ראובן ויהודה.

הרב קוק באורות הקודש (חלק ב' עמ' שיד) במאמר קדושה מחרבת ובונה כותב: "מי שאין נפשו משוטטת במרחבים, מי שאינו דורש אור האמת והטוב בכל לבבו, איננו סובל הריסות רוחניות, אך גם אין לו בניינים עצמאיים הוא חוסה בצלם של הבניינים הטבעיים, כמו השפנים שהסלעים הם מחסה להם. אבל האדם מי שנשמת אדם בקרבו, נשמתו לא תוכל לחסות כי אם בבניינים שהוא בונה בעמלו הרוחני שאיננו פוסק תמיד מעבודתו הזריזה" וזהו ההסבר למסר שהעביר יעקב לבו יוסף.

אמנם עבודת ה' הגדולה יותר היא היציאה למרחבים אבל אדם צריך להכין עצמו לפני היציאה. וכדברי האבן עזרא (בראשית ז, טז) "וטעם ויסגור ה' בעדו הוא לשבח שהסגירה בעת הזאת טובה יותר מהפתיחה, ובעת אחרת לגנאי יסגור על האיש". והרב קוק כותב: "ועניין שילוח העורב והיונה שיימצא אדם בנפשו דרכים שיוכל לנסות כוחותיו בדבר שלא יהיה חשש וסכנה, וכמו נח ששלח מעופפים שכנפיהם מגינות עליהם" (מוסר אביך עמ' כה). אולם בסופו של דבר "המשיג את סוד הקדושה המחרבת יכול הוא לתקן כמה נפשות, ולפי גודל השגתו כך גודל כח תיקונו. מהקדושה המחרבת יוצאים הלוחמים הגדולים המביאים את הברכה לעולם, מעלת משה ששיבר הלוחות" (אורות הקודש שם). ובאמת כך אנו מוצאים אצל אותם התנאים, שלא רק התעלו בעצמם אלא גם הצליחו להשפיע על סביבתם.

