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שכם אחד על אחיך
ר' אלירן אבודרהם.
ענבי הכרם פרשת ויחי
''ויאמר ישראל אל יוסף: הנה אנוכי מת והיה אלוקים עמכם... ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך אשר לקחתי מיד האמורי בחרבי ובקשתי'' (בראשית מח', כא'-כב') אומר רש''י מהו שכם אחד?

א.  שכם ממש תהיה לך יחר עזר על אחיך, ומביא רש"י את המדרש - שכשהרגו שמעון ולוי את אנשי שכם נתכנסו כל סביבותיהם להזדוג להם, וחגר יעקב כלי מלחמה כנגדן (וזהו "בחרבי ובקשתי")
ב. שכם פירושו חלק - שיטלו בניו 2 חלקים, והרבה יש לו דומים במקרא. ולכאורה צריך  להבין מדוע דוקא יוסף זכה לשכם, הרי שמעון ולוי הם שהרגו את העיר שכם. (באמת רש"י אומר "לפי שאתה טורח להתעסק בקבורתי גם אני נתתי לך נחלה שתקבר בה". שנא'- "ואת  עצמות יוסף אשר העלו... ממצרים קברו בשכם",  ברם לפי רש"י "שכם" הוא לאו דוקא, אלא הכוונה - נחלה בשכם).  ובאמת מפני קושיה זו הרא"ם מפרש ש"בקשתי ובחרבי" הכוונה לחכמתי ותפילתי , ברם, זה ודאי לא הפשט? 

איתא בילקוט שמעוני (רמז קלד')... מה עשה שכם בן חמור... ושכב עמה והרתה וילדה את אסנת. אמרו בני יעקב להרגה. אמרו: יאמרו בכל הארץ שיש בת זנות באהלי יעקב, מה עשה יעקב? כתב על ציץ של זהב שם הקודש... והכל צפוי לפני הקב"ה, וירד מיכאל מלאך, ונטלה והורידה למצרים לביתו של פוטיפרע, שהיתה אסנת ראויה ליוסף, והיתה אשתו של פוטיפרע עקרה, וגדלה אותה כבת, ולקחה יוסף לאשה". כלומר אסנת היתה בתו של שכם בן חמור. לפי"ז יוצא שכששכם בן חמור נהרג לפי חרב, בתו - אסנת ירשה אותו, שכן אין האשה (דינה) יורשת את בעלה, במקום שיש בת, וממילא, כשיוסף נשא את אסנת לאשה - ירש ממנה את כל העיר שכם. ומדוע כתוב "בת פוטיפר" - שכל המגדל יתום בתוך ביתו - מעלה עליו הכתוב כאילו  ילדו. (ואמנם מי שישאל, הרי שכם וחמור לא היו יהודים, ואיך חלים דיני הנחלות כאן? י"ל ששכם חשב להיות ל"עם אחד" וכמו"כ מל את עצמו, וא"כ אמנם יהודי הוא לא היה (שא"כ כיצד הרגום, שמעון ולוי?) אך רצונו להיות יהודי נתן את האפשרות לקיים- "מצוה לקיים דברי המת".

ויתכן לומר עוד מהלך, שיסביר מדוע דוקא שכם, ומדוע דוקא יוסף נטל שני חלקים: עה"פ- "וישלחהו מעמק חברון, ויבוא שכמה" אומר רש"י: "שכמה" - מקום מוכן לפורענות: שם קלקלו השבטים. שם עינו את דינה, שם נחלקה מלכות בית דוד שנא': וילך רחבעם שכמה. ע"כ. ונשאלת השאלה מדוע דוקא "זכה" מקום זה להיות מועד לפורענות? אלא שכידוע ר"מ היה דורש בשמות: שכם פירושו - חלק ("כי תשיתמו  שכם ", "אחלקה שכם", "דרך ירצחו שכמה איש חלקו") וממילא במקום ששמו, ומהותו  הוא חלק, חילוק, מחלוקת - אין דבר טוב יוצא משם.

יוסף, בתחילת דרכו, לא מסוגל לראות רשע, "ויבא יוסף את דיבתם רעה" (בראשית לז', ב'). שלא באשמתנו , מקבל כותנת פסים שגורמת לנטירה, שנאה כלפיו, וחלומותיו רק מוסיפים  שמן לאש. יוסף מרגיש שמשהו לא כשורה, אין אחווה בין האחים לבינו, (והראיה שהם אינם משיבים לו שלום) ומנסה לתקן את המעוות. אומר יוסף למלאך: את אחי אנוכי מבקש - אני מבקש אחווה. ומה עונה לו המלאך - "נסעו מזה" הסיעו עצמן מן האחווה. יוסף לא מוותר ומחליט להתחבר עמם. "וישלחהו מעמק חברון - ויבוא שכמה": מאותה נקודה תחתונה, עמק, של התחברות עם האחים - (עמק חברון) עם רצון אמיתי לעלות בסולם האחווה - ירד יוסף שכמה-למקום ההתחלקות, המחלוקת. באמצע פרשת מקץ, בפגוש יוסף את אחיו, אומר הכתוב "ויכר יוסף את אחיו, והם לא הכירוהו" - לפי פשוטו בגלל חתימת הזקן. ברם, אומר המדרש: "ויכר יוסף את אחיו - כשנמסרו בידו הכיר שהם אחיו, וריחם עליהם, והם לא הכירוהו כשנפל לידם לנהוג בהם אחווה" - לשון רש"י. וכן משוה המדרש (ילק"ש קמב') את זריקת האבנים שבציווי שמעון לבורו של יוסף לזריקת עופות מפוטמים לתאו של שמעון.

יוסף הראה לאחיו שבאמת הוא מעונין באחווה אמיתית למרות כל העוול שנגרם לו וזהו מה שאמרו חז"ל "הראה להם שהוא מהול" - אומר השפתי  חכמים - כי זהו ברית אחווה בישראל אשר לא תופר לעד, ועוד מתרץ יוסף דבריו באומרו שהכל תהליך אלוקי "כי למחיה שלחני אלוקים לפניכם".

* בדומה לקבורת משה רבינו, שנקבר מול בית פעור, שנא' "ויקבור אותו בגיא, בארץ מואב מול בית פעור..."(דברים לד', ו') ומדוע? אומר המדרש - קברו היה מוכן שם  מששת ימי בראשית לכפר על מעשה פעור, כך דוקא יוסף, המסמל את שיא האחווה והענווה - הוא היחיד שיכול להקבר בשכם לכפר על מהותה של המחלוקת שזהו שמה של העיר, "טוב עין - הוא יבורך" - טוב העין של יוסף, ועינו שלא  היתה צרה בין אחיו למרות שהיו לו אלפי סיבות להתנהג אחרת - היא שגרמה לו לזכות לברכת טוב העין - והיא "שכם אחד" על האחים בכורה - כברכה מאותיות (ב.כ.ר. ) או לשכם ממש - שיכפר על עוונותיה של העיר.
