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שכל את ידיו 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויחי
"וישלח ישראל את ימינו וישת על ראש אפרים והוא הצעיר, ואת שמאלו על ראש מנשה, שכל את ידיו כי מנשה הבכור" (בראשית מח', יד'), והשאלה מזדקרת, הרי היה צריך לכתוב "שכל ידיו אע"פ שמנשה הבכור".

ופירש הנצי"ב, שבאמת היה צריך יעקב להפוך את מקומם, את אפרים לשים כנגד יד ימינו, ואת מנשה בצד שמאלו, ומדוע שכל ידיו? אלא שיעקב לא התכוון לשלול את מעמדו של מנשה לגמרי, שהרי הוא הבכור, אלא שבכורתו של מנשה התבטאה בעיקר במה שנוגע לצד החומרי, ואילו אפרים הצטיין בצד הרוחני והתורני. וע"כ בסדר הדגלים במדבר, שהיה על פי סדרי המרכבה העליונה, אפרים קדם למנשה, כי הוא בראש, בעולם הרוח.

היד משמשת את הראש, ושייכת לפן הרוחני, העליון שבאדם. לעומת הרגל המשמש את הגוף, הוא פועל בלא דעת, מתוך אינסטינקט. וע"כ אמרו חז"ל: ברא כרעא דאבוה, היינו, שתכונות האב באים לידי ביטוי אצל הבן, כרגל אביו, היינו, באופן טבעי ובלא מחשבה.

ע"כ לא רצה יעקב לשנות סדר עמידתם של הבנים, שאז היה נראה שמנשה הסתלק ממעמד הבכורה לגמרי, אלא העמידם באופן שמנשה כנגד רגל ימין של יעקב, ואפרים כנגד רגל שמאל, שכך הוא מעמדם בעולם הטבעי, אך את ידיו שכל, והניח יד ימינו על ראש אפרים, ואת יד שמאלו על ראש מנשה, ולא החליפם "כי מנשה הבכור".

ובזאת ביאר את השינוי שבסדר הפקודים, שבתחילת ספר במדבר מופיע אפרים בראש, ואילו בסוף הספר, במניין השני, מנשה הוא הראש, כיון שבמדבר חיו באופן ניסי, ושם מקומו של אפרים בראש. אך לקראת הכניסה לארץ, נשתנה מהלך ההנהגה האלוקית, ופסקו הניסים והכל נעשה בדרך הטבע, ושם מקומו של מנשה בראש.

ודיוק יפה דייק הנצי"ב בפרשת במדבר (במדבר ב', יח'- כ'). "דגל מחנה אפרים לצבאותם ימה... ועליו מטה מנשה". ואילו בשאר השבטים נאמר- "והחונים עליו...". משום שהחונים עליו משמעותו בקטן הנסמך על הגדול, וכל ההיקף נשען עליו, על המרכז. משא"כ הביטוי "ועליו", משמעותו הפוכה. שהוא דואג לקטנים. וא"כ "ועליו מטה מנשה", פירושו שמנשה הוא הגדול והוא הדואג לצרכי הקטן, אפרים. ואע"פ שאפרים הוא, ראש הדגל, מ"מ בכל מה שנוגע להליכות הטבע, מנשה הוא הראש, והוא דואג לאפרים. 

