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ויחבש את חמורו
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א 
ענבי הכרם פרשת וירא תשס"ד
"ויחבש את חמורו" (בראשית כב, ג), ונאמר ע"ז בפרקי דר"א (פל"א) "הוא החמור שרכב עליו משה והוא החמור שעתיד לרכב עליו בן דוד". ושאל ע"ז המהר"ל, איך יתכן שהחמור חי שנים רבות כ"כ? ואם היה זה תוצאה של נס, איך יתכן שחז"ל לא הזכירו נס כזה? ומדוע אנשים חשובים כמותם לא ירכבו בדרך כבוד על סוס? 

על השאלות הנ"ל כתב המהר"ל בכמה מקומות (גבורות ה', וגור אריה פ' שמות) שענין החמור הוא, שבעל חיים זה מבטא את הענין החמרי, וע"כ שמו חמור. והרכיבה על החמור מורה על מדרגה נישאה של אדם שיש ביכולתו לרכב ולהשתלט על הכוחות החומריים, ולא להיות נשלט על ידם. 

אברהם הוא תחילת העולם, שעד זמנו היה העולם של תוהו, כמ"ש חז"ל "אלפיים שנות תוהו". ומשה היה עיקר העולם בפועל, שעל ידו ניתנה תורה, ומשיח הוא שלמות העולם. ועל שלושתם העידה התורה שרכבו על החמור, היינו, שיש בכחם להשתלט על הכוחות החמריים. באברהם נאמר "ויוצא אותו החוצה", ודרשו חז"ל (ב"ר מד, יב): שהגביהו למעלה מן הכוכבים. וכן נאמר אצל משה "נטה ידך על השמים", ודרשו (תנחומא וארא טו): שהגביהו למעלה מן השמים. וכן נאמר על מלך המשיח "הנה ישכיל עבדי ירום ונשא וגבה מאד" (ישעיה נב, יג). ודרשו (תנחומא תולדות יד): ירום מן אברהם, נשא ממשה, יגבה ממלאכי השרת. "הוא החמור" שאמרו חז"ל אצל שלושתן, היינו, אותו רעיון מצוי בשלושת האישים. 

ויש להוסיף על דברי המהר"ל, שיש הדרגתיות ביחס השליטה על החמור. באברהם נאמר "ויחבש את חמורו". במשה נאמר "וירכבם על החמור". החבישה מורה על התגברות על הכוחות החמריים. נתינתם במאסר. בתחילת הדרך יש צורך להשתלט ולדכא את הרע לבל יתפרץ. דכוי איננו הדרך האידיאלית, משום שיחד עם דיכוי הרע, נחלשים כוחות נוספים, כיון שהאדם וכוחותיו הם אורגניזם אחד. אך משה כבר מתעלה, הוא אינו מדכא ואוסר את כוחותיו החמריים. הוא רוכב עליהם, והרכיבה מורה לא רק על השתלטות אלא על שימוש נכון בהם. החומר מסייע לאדם להתקדם אל מטרתו, כשם שהרוכב על החמור מתקדם אל היעד. 

לחמורו של משיח הוראה נוספת. "עני ורוכב על החמור". חמורו של משיח מלמד על דור עקבתא דמשיחא שהוא כדברי הזהר "טב מלגאו וביש מלבר". שכמו החמור יש בו אומנם שני סמני טומאה, יותר מן החזיר שיש לו רק סימן טומאה אחד, ומ"מ יש בו צד מעלה, שיש בו קדושה פנימית נסתרת, והוא היחיד מבין הבהמות הטמאות שהוא קדוש בבכורה, ונאמר עליו "קדש לי כל בכור" ללמדך שאף הנשמות המקולקלות, עדין מפעמת בהם, בתוכם ובפנימיותם, הסגולה הישראלית, ויש להם תקוה. ואף שבחצוניותם הם רעים ודוקרים, מ"מ תוכם מעולה. דורו של משיח הוא דור עני ממעשים, חמרי, ומ"מ מביא את המשיח.

בויכוח שהיה בין החכמים. אמרו כולם "ייתי ולא אחמיניה" שלא רצו לחיות בתקופתו, שודאי תהיה תקופה קשה מנשוא. אך רב יוסף אמר "ייתי ואזכי דאיתיב בטולא דכופיתא דחמריה"- הלואי ואזכה לישב בצל גללי חמורו. שהחמור, בעל חומריות, ויש לו גללים- פסולת. ופסולת זו מטילה צל וחושך במציאות, והסירחון גדול. ואעפי"כ מוכן רב יוסף לשבת בצל גללי החמור, משום שסוף סוף הוא חמורו של משיח, וקדושתו גדולה, וסופו של דבר תצא הקדושה אל הפועל, ואז "מלאה הארץ דעה את ה' ", ותתגלה המתיקות שבפרי הצבר, אף שהוא עטוף בקוצים. "כשושנה בין החוחים כן רעיתי בין הבנות" (שיר השירים ב, ב). 

