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הנסיון
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א
ענבי הכרם פרשת וירא
דרשו חז"ל (ב"ר לד, ב):
" 'ה' צַדִּיק יִבְחָן וְרָשָׁע וְאֹהֵב חָמָס שָׂנְאָה נַפְשׁוֹ' (תהילים יא, ה).
א"ר יונתן: היוצר הזה אינו בודק קנקנים מרועעים, שאינו מקיש עליהם אחת עד שהיא פוקעת. ומה הוא בודק? קנקנים יפים, שאפי' הוא מקיש עליו כמה פעמים אינו נשבר. כך אין הקב"ה מנסה אלא את הצדיקים.

א"ר יוסי [בן חנינא]: הפשתני הזה, בשעה שהוא יודע שהפשתן שלו יפה, כל שהוא כותשה היא משתבחת. וכל שהוא מקיש עליה היא משתמנת. ובשעה שהוא יודע שפשתנו רעה, אינו מפסיק להקיש עליה עד שהיא פוקעת. כך אין הקב"ה מנסה אלא את הצדיקים, שנא' "ה' צדיק יבחן" וגו'.

רבי אליעזר אמר: לבעל הבית שהיו לו ב' פרות, אחת כחה יפה ואחת כחה רעה. על מי הוא נותן העול? לא על אותה שכחה יפה?! כך אין הקב"ה מנסה אלא הצדיק, שנא' "ה' צדיק יבחן".

במדרש מובאים שלשה משלים בעניין הנסיון, וצריך להבין מה מסמל כל משל בדברי המדרש?

הנצי"ב (בראשית כב, א) מסביר שהנסיון בא בשלש בחינות. פעם במשל הקדירה: הקשת היוצר על הקנקנים לא באה לתקן או להשביח אותם, אלא יוצר הקנקנים רוצה לדעת את חוזקה של הקדירה, וע"כ הוא מקיש עליה. והנמשל: יש נסיון לאדם שהוא כדי לבדוק את כח העמידה שלו, את כח האמונה שלו, וע"י נסיון זה מתפרסם חוזק אמונתו בעולם. וזהו הנסיון שהיה לאברהם אבינו בפרשת העקידה, שאברהם עמד בו והוכיח לכל העולם את כח אמונתו בבורא עולם, בכך שהיה מוכן להקריב את בנו יחידו ע"ג המזבח.

אך ישנו סוג שני של נסיון, וזהו משל הפשתני, שע"י שהוא כותש את הפשתן הוא משביחו. נסיון זה בא כדי להעלות את האדם מהמדרגה שהוא נמצא בה למדרגה גבוהה יותר. ע"י נסיון זה הוא עולה ומשתבח. וזהו מה שאמר "נתת ליראיך נס להתנוסס" (תהילים ס, ו) – שע"י הנסיון ועמידה בו האדם עולה ומתעלה. ובמדרש נאמר משל זה כנגד יוסף, שזהו היה הנסיון שלו במצרים, וע"י שעמד בנסיון עלה ונתעלה, ונקרא על שם זה יוסף הצדיק – שעמד בצדקותו בכל תועבות מצרים.

והמשל השלישי הוא משל הנשיאה בעול של הפרות. היינו, יתכן והאדם צדיק וחסיד, אך השאלה אם הוא נושא בעול הציבור? ודורש המדרש משל זה על נח שהיה "איש צדיק תמים בדורותיו" (בראשית ו, ט), אך החסרון שלו היה שהוא לא נשא בעול הדור. וע"כ נקרא המבול "מי נח" (ישעיהו נד, ט), כי צדקותו היתה כלפי עצמו, אך לא היתה לו השפעה על הסובבים אותו.

את שלושת הנסיונות האלו עובר כל אדם במשך חייו בהתפתחות הרוחנית. בתחילת ההתפתחות, האדם בונה את יסודותיו ואת כח העמידה שלו, כבדיקת הקנקנים שבודק היוצר. בשלב השני, יש לאדם מאבקים רוחניים כנגד כל תאוות העוה"ז, וע"י עמידה בנסיון הוא משתבח ועולה במדרגות רוחניות יותר ויותר. ושלב השלישי זהו הנסיון של נשיאה בעול, כאשר האדם נכנס בברית הנישואין ומוטל עליו עול משפחה, וע"י נסיון זה האדם מגיע לשלימות. ולכן נקרא אדם הנושא אשה "בא בקהל" ("לא יבוא ... בקהל ה'" – אלו פסולי חיתון), כי ברגע שהוא נושא אשה הוא יוצא מהתחייבות פרטית להתחייבות ציבורית.

בנין הבית הפרטי של האדם הוא נדבך לבנין הכללי של עם ישראל, כפי שאמרו חז"ל: "כל המשמח חתן וכלה כאילו בנה חורבה אחת מחורבות ירושלים"(ברכות ו:). יהי רצון שנזכה לראות בבנין ציון וירושלים!

