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אמונה וחסד
הרב משה סתיו שליט"א 
ענבי הכרם פרשת וירא  
"דרך ארץ קדמה לתורה", והאריכה התורה הרבה בסיפור מעשיהם של האבות כדי להדריך אותנו בנתיבות מוסר ודרך ארץ, לפני קבלת התורה. פרשיות לך לך- וירא, הם פרשיותיו של אברהם אבינו והוא מצטייר בפנינו כדמות יחודית בשני תחומים איש אמונה ואיש החסד. הוא הראשון לאחר דור המבול המחפש את מנהיג הבירה, ונלחם בעובדי האלילים ומנפצם, עד שנגלה אליו בעל הבירה ואמר "אני הוא בעל הבירה". הוא הולך וקורא בשם ה' בונה מזבחות, ומלמד את בני דורו להודות ולברך לרבש"ע. והוא איש החסד הגדול, כפי שיתואר בפרשה ובדברי חז"ל ושני התחומים אינם מנותקים זה מזה. וכבר אמרו חז"ל: כל הכופר בטובתו של חבירו סופו כופר בטובתו של הקב"ה. וכשנפרד לוט מאברהם, דרשו חז"ל: ויפרדו איש מעל אחיו, אמר אי אפשר לא באברהם ולא באלוקיו. 

וכך באופן חיובי, נאמר על אברהם: "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו, ושמרו את דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" (בראשית יח', יט'), לא נאמר: ושמרו דרך ה' ועשו צדקה ומשפט, שאז היה משתמע שיש כאן ב' תחומין, בין אדם למקום ובין אדם לחבירו, אלא נאמר "ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט", לעשות, היינו: שזהו דרך ה' כשעושים צדקה. "ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה" (בראשית כב', יד'), ועל זה נאמר במדרש בתהילים: אתה מוצא שנקראת שלם, שנאמר: "ומלכי צדק מלך שלם" (בראשית יד', יח'). ואברהם קראה יראה, שנאמר: "ויקרא שם המקום ההוא ה' יראה". אמר המקום: אקרא אותה שלם כמו שקראה ה', אני מבטל זכר אברהם אוהבי שקראה יראה. ואם אקרא אותה יראה, אני מבטל זכר הצדיק שקראה שלם. מה עשה הקב"ה שיתף מה שקראו שניהם בו וירושלים הוי. ומהו ירושלים, יראה ושלם. 

יש הרואים בירושלים בקיבוץ הבנים ובנין הארץ, ענין חברתי לאומי. אחדות האומה מתבטאת בשלום. ויש המזלזלים באחדות ובשלום ואין להם אלא מה שבין אדם למקום, יראה, והקב"ה קרא לעיר הזאת "ירושלים", שהיא צרוף ב' השמות, יראה ושלם, ללמדך, שאין קיום לתחום אחד בלא השני, ואי אפשר להסתפק ביראת שמים, אם אין שלום בין אדם לחבירו. ירושלים היא המקום שנצטוינו לעלות אליו בג' הרגלים "למען תלמד ליראה את ה'" והיא העיר שנאמר עליה "שחוברה לה יחדיו" (תהילים קכב', ג'), שמחברת את ישראל כולה. וכאשר נבין את החיוניות שבאחדות הכוחות, בתחום שבין אדם למקום ובין אדם לחבירו, נזכה לבנין ירושלים – ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו, שמחברת את ישראל בינם לבין עצמם ואת ישראל לאביהם שבשמים. 

