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כופין על מידת סדום
ר' יוסי עיני
ענבי הכרם פרשת וירא תשס"ה
הביטוי "כופין על מידת סדום" חוזר בתלמוד ובפוסקים פעמים רבות. השימוש בו נעשה כאשר ישנם מקרים בהם מבחינה פורמלית- משפטית באדם פטור מלעשות דבר מסויים אך כדי לצאת ידי חובה, לפנים משורת הדין, כופין עליו פעולה מסויימת. 

לדוגמא: "זה נהנה וזה לא חסר" (ב"ק כ.), אדם המתגורר בחצר נטושה של חברו ואינו מזיקה או הורס בה דבר, וכן המקום עצמו אינו מיועד להשכרה, אדם זה שהשתמש בחצר בלא רשות, אין לבעלים לתבוע שכר עבור השימוש שנעשה בחצר, אף שלכתחילה יכול לדרוש שכר עבור השימוש בחצירו. כמו כן מצינו במס' ב"ב (יב:), לענין חלוקת ירושה, כאשר לאדם יש שדה סמוך לנחלת אביו ומבקש את חלקו סמוך לה, ולאחים אין נ"מ היכן יקבלו את חלקם, "כגון זה כופין על מידת סדום". 

מידת סדום צודקת בעקרונותיה, אולם כאן מתחילה הבעיה, לכל אדם יש זכות לעמוד על עקרונותיו, ולא לוותר על אף אחת מזכויותיו. אולם העמדת הצדק בצורה יבשה ונחרצת, מעוותת את מידת הצדק והופכת אותה למידת סדום. זו הייתה טעותם של אנשי סדום, ובשל כך נענשו בצורה חמורה. "לא חרבה ירושלים אלא שהעמידו דיניהם על דין תורה ולא עבדו לפנים משורת הדין (ב"מ ל:).

האומר שלי שלי ושלך שלך... ויש אומרים זו מידת סדום (אבות ד, י), טענה זו צודקת בעיקרה, החוק מכיר שלכל אדם יש זכות וצדק, אך עמידה מדוקדקת וקפדנית עלולה להפוך את הצדק לרועץ, וממשפט צדק לחברת רשע. ניקח לדוגמא "חיי משפחה"- לבעל ולאשה ישנם חובות זה לזה, הללו נכתבים ונחתמים כדין בכתובה, ע"י עדים כשרים ובקנין. אולם החיים המשותפים לא יכולים להבנות על חוקים וזכויות, החיים המשותפים בנויים על הבנה הדדית והתחשבות, החיים אינם יכולים להיבנות על בסיס של יראת החוק, אלא באהבת אדם, בצדקה ובחסד ולא רק בצדק ומשפט מאובנים.

אברהם אבינו אבי האומה הישראלית הוא האנטי תזה לסדום, מידת החסד שלו אינה הידור מצוה או חומרה, אלא נורמה מחייבת. אברהם אבינו למרות היותו כואב ממילתו, רץ לקראת אנשים פשוטים ורגילים שאינו מכירם כלל, ומראיהם כישמעאלים, הוא מכניסם לביתו, רץ אל הבקר, ממהר לעשותו, ולא רק הוא לבדו משתתף בהכנסת האורחים, אלא אף אשתו ונערו, כולם מתגייסים במלוא כוחם לקבלת האורחים, בהתלהבות ובשמחה. אורח חיים זה היה קבוע בביתו של אברהם. אברהם הוא איש חסד בהיקף חברתי ולא רק בתוך משפחתו, בתוך החוג המצומצם לו.

עליו נאמר הפסוק "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" (בראשית יח, יט), הצדקה קודמת למשפט, זוהי דרכו של אברהם, ולדרך זו אנו שואפים.

