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'אני עצמי מצלצל תמיד לרבנית'
ר' איתמר ויזל
ענבי הכרם פרשת וירא תשס"ד
על הפסוק בפרשתנו (בראשית יח, ט) "ויאמרו אליו איה שרה אשתך ויאמר הנה באהל", רש"י על המקום מביא את דברי הגמ' (ב"מ פז.- בשם רב יהודה אמר רב ואיתימא רבי יצחק) "יודעים היו מלאכי השרת שרה אמנו היכן הייתה, אלא להודיע שצנועה הייתה כדי לחבבה על בעלה".

הגמרא במסכת סנהדרין (יט:) מספרת על פלטי בן ליש שנעץ חרב בינו לבין אשתו מיכל בת שאול, ואמר כל העוסק בדבר זה, של אישות, יידקר בחרב. שואלת הגמ', הרי נאמר "וילך איתה אישה" (שמואל ב ג, טז) משמע שבא עליה? ומתרצת הגמ' שנעשה לה כאישה. ופירש רש"י "שהיה מגדלה ומחבבה". 

הרב יצחק זלברשטיין שליט"א, רבה של רמת אלחנן בבני ברק, אומר בספרו "טובך יביעו" כי "את דבריו של רש"י (סנהדרין יט) צריך לזכור בכל בית יהודי. זו הייתה דרכם של כל גדולי ישראל באשר הם, שהיו מגדלים ומחבבים את נשותיהם, ואשריו לאותו בעל היודע את חובתו בעולמו בנושא זה, ומגדל את המתנה הטובה שנתן לו הקב"ה, שראה שלא טוב היות האדם לבדו, ועשה לו עזר כנגדו".

להלן מספר ספורים על גדולי ישראל להמחשת ענין השלום בית בין איש לאשתו: 
רבי משה פיינשטיין זצ"ל (מתוך: "רבי משה פיינשטיין")
אם כי הרבנית לא רצתה את מעורבותו של ר' משה בענייני "העולם הזה" של הליכות בית, הוא נהג לבוא לעזרתה בנושאים אלו כל אימת שהתעורר צורך בכך. בהגיעם לאמריקה- התקשתה הרבנית להתמודד עם עריכת קניות בארץ זרה עם שפה לא פחות זרה. לא היתה זו פחיתות כבוד עבורו להילוות אליה למכולת או לשוק הירקות.

לאיש צעיר אשר התלונן כי אשתו מתרעמת על כי אין הוא מצלצל אליה במשך כל היום, אמר ר' משה בתימהון: "אין ספק שעליך לצלצל אליה במשך היום, אני עצמי מצלצל תמיד לרבנית"

ר' יעקב קמינצקי זצ"ל (מתוך: "ר' יעקב")

בספר הנ"ל מסופר שדאגתם ההדדית של ר' יעקב ורעייתו זה לזו, הייתה אפילו בדברים פעוטים, לכאורה. 
כאשר הרבנית יצאה לקניות, המתין ר' יעקב וכולו קשוב לשמוע את קול מנוע של המכונית שהסיע אותה לשוק, ובהישמע הקול והמכונית נכנסה לחנייה, נחפז ראש הישיבה הישיש לצאת מן הבית כדי לסייע לה בנסיעת סלי הקניות. 

עוד מסופר שם: דבר לא ביטא את צניעותו וענוותו המופלגת של ר' יעקב זצ"ל יותר מאשר סלידתו את הקימה לכבודו בכל אימת שנכנס להיכל הישיבה או לכל מקום אחר. פעם אחת חרג ממנהגו זה, היה זה כאשר נכנס יחד עם ר' שניאור קוטלר זצ"ל לכינוס השנתי של אגודת ישראל באמריקה. ר' שניאור הציע להכנס דרך דלת צדדית, כדי למנוע קימתו של הקהל לכבודם. מה גדלה תדהמתו של ר' שניאור לשמוע את ר' יעקב דוחה את הצעתו, באומרו: "הרי נשותינו הרבניות נמצאות אף הן באולם והן תפקנה עונג למראה כל הקהל המתרומם לכבודנו. הבה נעשה זאת לכבודן, ובכך נקל עליהן לשאת בטרחה המתמדת המוטלת על כתפותיהן במשך כל השנה בגלל הציבור הרב המגיע אלינו...".
רבי יוסף חיים זוננפלד זצ"ל (מתוך: "טובך יביעו")

"מספרים על מרן הגאון רבי יוסף חיים זוננפלד זצ"ל, רבה של ירושלים, שהיה אומר לאשתו: את בודאי תזכי לחיי העולם הבא, מאחר ואת אשה צדקנית העושה הכל כדי שאתמסר לתורה; וכשתהיי שם בפנים, תבקשי שיכניסו גם אותי אצלך...". 

