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סיוע לזולת – מאברהם ויצחק
ר' הראל פדידה
ענבי הכרם פרשת וירא תשס"ד
בפרשתנו מסופר על אברהם וגם על לידתו של יצחק, נתמקד בשתי עניינים שהיו בהם:
כאשר התחנן אברהם אבינו לפני הקב"ה כדי שיסלח לאנשי סדום ועמורה הוא התבטא במילים "ואנכי עפר ואפר" (בראשית יח, כז), על כך אמרו חז"ל במסכת סוטה שבשכר שאמר אברהם אבינו "ואנכי עפר ואפר זכו בניו לשתי מצוות 1. אפר פרה אדומה. 2 ועפר סוטה. 

ידוע שהקב"ה משלם שכר למאמיניו, בשיטה של "מידה כנגד מידה"- השכר הוא מאותו סוג של המעשה שבעבורו הוא משולם.

חייבים אנו לומר שנוסף על הדמיון המילולי ביו הדברים ("עפר ואפר"- אפר פרה ועפר סוטה"), חייב להיות גם קשר מהותי בין הביטוי "ואנכי עפר ואפר" לבין שתי המצוות הללו.

אברהם אבינו הצטיין במיוחד במידת החסד, הוא היה גומל חסדים בצורה מופלאה, אלא שגמילות חסדים יכולה לבוא משני מניעים, יש אדם הגומל חסד עם חברו מתוך תחושת גדולה- הוא מרגיש עשיר וגדול, ומצד רגש גדולתו הוא רוצה להרעיף חסד על כלל הציבור. ויש גמילות חסדים שבאה דוקא מצד תחושת ענווה ושפלות- מתוך תחושה זו רוצה האדם לגמול חסד עם האחרים, כי הוא מרגיש הם ראויים וחשובים מנו.

החסד הראשון (מצד הגדולה) יכול להתפתח גם לכיוונים שליליים (חסד דישמעאל), שמטרתו להפגין עושר וגדולה ויותר משיש כאן חסד עם הזולת, יש כאן התפארות עצמית כפי שנא' על הגויים "חסד לאומים חטאת- כל חסד שעושים אומות העולם, אינו אלא להתייהר ולהתגדל בו". לא כן הוא חסד שמצד הענוה (חסד דאברהם), שכולו מסירות נפש לזולת והתעלות על צרכים אישיים. חסדו של אברהם נבע מענווה גדולה "ואנכי עפר ואפר". דוקא בגלל שהרגיש את עצמו קטן מכולם והחשיב את הזולת בעל ערך יותר ממנו, לכן הרעיף חסד על כולם. חסדו של אברהם נבחן גם בכך שהיה מוכן לסכן את חייו. במלחמה נגד ארבעת המלכים כדי להציל את לוט אחיינו, ואף את צרכיו הרוחניים דחה למען הזולת, כאשר בקש מה' שימתין לו עד שיארח את שלושת האורחים.

את נקודות אלו של מסירות נפש למען הזולת אנו רואים בשני המצוות שקבל כשכר. בפרה אדומה דין הוא שהכהן המטהר שכולו קודש- נטמא כדי לאפשר ליהודי אחר להטהר. וכן בעפר סוטה רואים מסירות נפש של הקב"ה שמצוה למחוק את שמו במים כדי להשכין שלום בין בני זוג. 

מצוות אלו הן שכר על ענוותנותו של אברהם, והן מורות לנו איך לנהוג במידתו: "לסייע ליהודי שני אף במחיר ויתור על צרכינו".

בהמשך פרשתנו מסופר על לידתו של יצחק אבינו, שבהמשך חייו (בפרשת תולדות) עסק רבות בחפירת בארות המים. חפירת הבארות הייתה עניין מהותי אצל יצחק, והוא חפר וחפר ושוב חפר עד שמצא מים כפי שנא' "ויעתק משם ויחפור באר אחרת ולא רבו עליה ויקרא שמה רחובות, ויאמר כח עתה הרחיב ה' לנו", זה הפשט הפשוט (שיצחק חפר). 

אבל במובן הרעיוני חפירת הבארות מסמלת גם את מאבקו הבלתי מתפשר של יצחק למען אחיהם היהודים, שכמו הבאר- המכוסים בעפר טיט ואבנים, עד שכלפי חוץ הם ממש "מכוסים" ושקועים עמוק בבוץ החטאים. יצחק אבינו מלמדנו יסוד חשוב מאוד, והוא שגם אם רואים יהודי שקוע כל כך בעולם החול והטומאה, וכבר ניסינו מספר פעמים "לסלק" את הטיט מעליו ללא הצלחה. בכל זאת אסור לנו להתייאש מיהודי זה אלא עלינו לחפור שוב ושוב עד שבעזרת ה' נגלה את הניצוץ הטמון בו ואז "כי עתה הרחיב ה' לנו". וידועים דברי הרמב"ן "מעשה אבות סימן לבנים, וכולם באים ללמד על העתיד" אז יהי רצון שנזכה ליישם את מעשיהם ודרכי פעולתם של אבותינו הקדושים, ולהפיץ את תורתם ואמונתם בתוך עם ישראל, אמן. 

