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ישראל וישמעאל
ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג שליט"א

מתוך ענבי הכרם
ישראל וישמעאל הם שתי האומות היחידות ששם השם גנוז בהם. וכך נאמר בפרקי דרבי אליעזר (פרק כט'): "אמר בלעם, משבעים לשונות שברא הקב"ה בעולמו, לא שם שמו לאחד מהם אלא לישראל, הואיל והשוה הקב"ה שמו של ישמעאל לשל ישראל, אוי מי יחיה בימיו, שנאמר 'אוי מי יחיה משומו אל' (במדבר כד', כג')". 

ועוד נאמר בפרקי דר"א (פרק לב'): "...ולמה נקרא שמו ישמעאל שעתיד הקב"ה לשמוע בקול אנקת העם ממה שעתידין בני ישמעאל לעשות בארץ באחרית הימים לפיכך נקרא שמו ישמעאל שנאמר (תהילים נה') 'ישמע אל ויענם'". 

ומפרש הרד"ל, שאמנם השם ישמעאל ניתן על שם ששמע ה' בקול הגר, ולקול הנער, אך כיון שישמעאל הוא על שם העתיד, ע"כ שיש בו ב' משמעויות, אחת לעבר ואחת לעתיד. 

שונאי ישראל הם ארבעת המלכויות: בבל, מדי, יון, ורומי. והשאלה, היכן משתבץ ישמעאל, שהרי אי אפשר להתעלם מההמון הרב הזה. וכתב האבן עזרא בדניאל (ז', יד'), שאכן ישמעאל הם המלכות הרביעית, ויוון ורומי נחשבים למלכות אחת. 

והרמב"ן בפרשת בלק דוחה דבריו, וכתב שנשתבש בזה האבן עזרא, "כי נפל פחדם עליו". וכן פירש המהר"ל, שקנה המידה לד' המלכויות אינו רק שנאת ישראל אלא נטילת המלכות מישראל, שהם נלחמים נגד מלכות שמים המיוצגת ע"י ישראל. לעומתם ישמעאל, כוחו בעצמו, מצד שאברהם ביקש עליו "לו ישמעאל יחיה לפניך" (בראשית יז', יח'), ונענה לו הקב"ה, "ולישמעאל שמעתיך" (שם, כ'). 

ישמעאל אינו בא למרוד במלכות שמים, לשתף גורם נוסף באלוקות כמו הנצרות. הם מאמינים בה' אחד. וע"כ ד' המלכויות נדמות לחיות, ולעומתם ישמעאל - לאדם. אך "פרא אדם". 

"פרא"- מפרש הרש"ר הירש, שהוא אינו סובל משמעת ועול, אלא הרי הוא בן חורין. "פרא לימוד מדבר", ועל כן - " ידו בכל ויד כל בו. 

לעולם שם העצם קודם לשם התואר, כמו "אדם גדול", וכאן שם העצם הוא פרא והתואר הוא אדם. וכבר כתב החפץ חיים, שהתורה היא נצחית, ולעולם יהיה פרא, והוסיף "ומי יודע מה עוד עלול פרא אדם זה לעשות לישראל". 

ונראה שהדבר בא לידי ביטוי בשמות ישמעאל וישראל. ישראל עניינו, ישר א‑ל, שאנו מיישרים עצמנו בכיוון האלוקים, ללכת בדרכיו. ישמעאל הוא ע"ש ששמע ה' בקולם, הם משעבדים את אלקים לצרכיהם. נדמה להם שכל מעשיהם זה רצון הא-ל, ומשום כך מלחמותיהם הם ג'יהד, מלחמת קודש, וכל מעשיהם- בשם אללה. 

לאחרונה פורסם בעיתונות, על אסיפת חכמי האיסלם לדיון בשאלה, איך מסבירים הדבר, שבתוך כל המרחב המוסלמי נתקעה "מורסה" זו של מדינת היהודים. ופתרונם, שאלקים שלחם לתוככי המרחב המוסלמי כדי שיקל להשמידם, מה שהיטלר לא הצליח בגלל הפיזור הרב שלהם. 

יש מפרשים שזה סוג של עבודה זרה, שהשתחוו לאבק שעל רגליהם, מתוך אמונה שכל מקום שהולכים, אלקים עמהם. 

בפרקי דרבי אליעזר (ריש פרק כט') מסופר, ששרה ראתה את ישמעאל יורה חץ ביצחק להורגו, ואמרה, "לא יירש בן האמה עם בני עם יצחק", ומה כל כך מטריד את שרה ענין הירושה?

ופירש בספר "מנחת עני" לבעל הערוך לנר, שאלו הדברים שהבינה שרה ממחשבתו של ישמעאל, שהוא לא רצה שיירש יצחק עמו, אלא שהוא יירש הכל. 

וכתב הרב הוטנר, שזו הסיבה שישמעאל כל כך שונא את ישראל, כיון שבני הפילגשים קבלו מאברהם מתנות, אך ישמעאל גורש, ולא קיבל מאומה, וכל זה אחר שחשב שהוא הבן היחיד, וע"כ היתה אכזבתו כ"כ גדולה, והשנאה בערה בו. 

מדוע סבר ישמעאל שהכל שלו?

כתב הנצי"ב, על כך ששרה נענשה בהלקחה לבית אבימלך, שזה היה משום שצחקה בקרבה ואמרה "ואדני זקן" (בראשית יח', יב'). והיינו שיש בזה מידה כנגד מידה, שבאמרה אדני זקן היה חוסר אמונה שאברהם מסוגל להוליד, והיה עונשה בזה שניתן פתח לליצני הדור לומר שיצחק באמת אינו בנו של אברהם אלא של אבימלך, וממנו נתעברה שרה. וזה היה פשר צחוקו של ישמעאל. 

"ויגדל הילד ויגמל, ויעש אברהם משתה גדול ביום הגמל את יצחק, ותרא שרה את בן הגר המצרית...מצחק" (בראשית כא', ח'-ט'). כתב הספורנו - מלעיג על המשתה באומרו שנתעברה מאבימלך. "ותצחק שרה בקרבה לאמר...ואדני זקן" (בראשית יח', יב'). ועתה ראתה אותו מצחק שאיננו בנו. 

ומכאן הערעור מצידם על אחיזתינו בארץ ישראל, שהרי אם יצחק הוא בן הפלשתי, ממילא ארץ ישראל שייכת לבני אברהם שהם הישמעאלים. 

ובזה יובן מה שדרשו חז"ל שישמעאל חזר בתשובה, ומקורם בכתוב "ויקברו אותו יצחק וישמעאל בניו" (בראשית כה', ט'), שנתן לו להקדימו, וצריך ביאור מה הראיה בזה שחזר בתשובה. אלא כיון שטענתו היתה שיצחק איננו בן אברהם, הרי בזה שהקדימו גילה שהוא אכן בן, ההולך אחר מיטת אביו. 

ובזוהר פרשת וירא איתא, ששרו של ישמעאל התלונן על שהוא נדחה ויצחק נבחר וקיבל את ירושת הארץ, אף שגם הוא נימול. ותשובת הקב"ה היתה, שזה להרחיק את ישמעאל מהדבקות העליונה ונתן להם חלק בארץ הקדושה למטה, ועתידים ישמעאל לשלוט בארץ כל זמן שהיא ריקה, ויעכבו את בני ישראל מלשוב למקומם, עד שתכלה הזכות ההיא. 

ארץ ישראל היא ארץ האמונה וההשגחה. "עיני ה' אלוקיך בה" (דברים יא', יב'), ורק מאמינים יכולים לשכון בה. וכל זמן שהיא ריקה יכולים מאמינים כישמעאל לגור בה, אך כשמגיעים ישראל, מאמינים בני מאמינים, תמה זכותם. 

ועל כן נראה חובה כפולה להגביר אמונה בימים אלו, כדי להתגבר על זכותו של ישמעאל בארץ. 

ועתה אנו מתקרבים לקראת הסוף, והנה אימה חשכה גדולה נופלת עליו. אימה וכו' אלו ד' מלכויות, עליו זה ישמעאל, ועליהם בן דוד יצמח, שנאמר- "אויביו אלביש בושת ועליו יציץ נזרו" (תהילים קלב', יח'). וכתב ר' חיים ויטאל, שכל המלכויות רצו להמיר דתנו, ורק על זה באו לידי שפיכות דמים, מה שאין כן ישמעאל, שמטרתו למחות שם ישראל מהעולם, ואינו מסתפק בהמרת הדת. 

וכתב הרמב"ם באגרת תימן שלא עמדה לישראל אומה יותר רעה מישמעאל, ועל זה אמר דוד, "אויה לי כי גרתי משך, שכנתי עם אהלי קדר" (תהילים קכ', ה'). ולמרות שאנו סובלים עולם מבלי להתלונן, ושעבודם וכזביהם ושקריהם למעלה מיכולתנו, עם כל זה לא נוכל להנצל מרוב רעתם ופחזותם, וכל זה שאנו רודפים שלומם, הם רודפים אחרינו במלחמה, כמו שאומר דוד, "אני שלום, וכי אדבר המה למלחמה" (שם, ז'). 







