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מקודש מקודש
דניאל קייקוב (ה')
אשכולות פרשת וישב תשס''ט
יוסף אומר לאשת פוטיפר "ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לאלוהים" (ל"ט, ט'), מפרש רש"י: "בני נח נצטוו על העריות". ונשאלת השאלה: יוסף היה צריך לומר ברבים "איך נעשה... וחטאנו" לכלול אותה יחד איתו במשפט ולמה אמר רק חטאתי? עונה על כך רבי בונם מפשיסחא זיע"א שיוסף לא רצה לשתף אותה איתו אפילו בדיבור ואפילו במילה אחת לא רצה לכלול את שניהם יחד. ידועה גישתם הקפדנית מאוד של חכמי ישראל בנושא קדושת האדם, ובדורנו, שהפירצה גדולה בנושא הקדושה והחושך יכסה ארץ, תרבות המערב הדומה לתרבות יוון של יופי וחיצוניות החודרת לעם ישראל הקדושים שעליה אמרו חז"ל (בראשית רבה ב', ד') חושך זו מלכות יוון. אלה מהדברים שצריכים חיזוק בדורנו ובפרט לבני התורה בנושא קדושת האדם, על כן אמרתי לבוא קצת בכתובים לחזק את עצמי בענין זה ובעזרת ה' גם אחרים ויתכן שאכתוב דברים מפורסמים לכל, אלא שכפי רוב פירסומם וכנגד מה שאמיתתם גלויה לכל כך ההעלם מהם מצוי מאוד והשכחה רבה.

איתא במדרש (ילקוט פרשת ויחי סימן קס"א) המעשה המפורסם על רבי מתיא בן חרש שהיה יושב ועוסק בתורה וזיו פניו דומה לחמה וקלסתר פניו דומה למלאכי השרת שמימיו לא נשא עיניו לאשה בעולם, בא אליו השטן ורצה להכשילו והתחפש לאשה יפה מאוד ועמד לפניו, אמר הרב "מתירא אני שמא יתגבר עלי יצר הרע ויחטיאני" מה עשה אותו צדיק? לקח מסמר ואש, חימם את המסמר ועיוור את עיניו (עיין שם המעשה בארוכה).

רבי מתיא הבין שעדיף לו להישאר עיוור כל החיים מאשר לראות פעם אחת מראה אסור ואחריתו מי ישורנו. ויש להבין למה נהג כך רבי מתיא בן חרש? יש פסוק במשלי (י"ג, י"ג): "בז לדבר יחבל לו וירא מצווה הוא ישֻלם" ומבאר הגר"א בפירושו שם: "כי יש רמ"ח איברים  באדם, וכנגדן רמ"ח מצוות עשה, וכן כל דבר יש לו כח חיוני מן המצוות. וכן הבז לשום דבר מצווה, הוא מחבל את עצמו, כי הוא נעשה חסר מכח החיוני מאותו דבר. אבל הירא מלעזוב שום מצווה ורואה לקיים כל דבר, יהיה שלם בכל אבריו".

החפץ חיים מביא את הגר"א בהקדמתו לשמירת הלשון ומסביר שכשאדם מקיים מצווה באיזה איבר, שורה לעתיד לבוא אור ה' על אותו איבר ואותו האור הוא המחיה את אותו איבר ואם חס ושלום יחסר לאדם מצווה אחת שהשליך אותה אחר גוו ולא עשה תשובה עליה יחסר לו לעתיד לבוא בנפש שלו האיבר המְכֻנה כנגד המצווה ההיא. מעתה נאמר רבי מתיא בן חרש הבין שאם אדם עיוור בעולם הזה, זה לא כל כך נורא סה"כ כמה עשרות שנים, ובעולם הבא יוכל לראות טוב מאוד אולי אפילו יותר טוב מאדם שכן היה רואה בעולם הזה שכן לא פגם בעיניו, אבל, אם חס ושלום אדם לא שומר את עיניו הרי שיגיע לעולם הבא ושם הוא יהיה עיוור ולא יראה מאומה, כל הצדיקים הנהנים מזיו השכינה לא יוכל לראותם, וכשיראו אותו שלא רואה ידעו כולם כי בעבור שלא שמר את עיניו קרה לו כך, אוי לאותה בושה... ומפורש במסכת דרך ארץ רבה (פרק א'): "רבי מיישא בר בריה דרבי יהושע בן לוי אומר כל הרואה דבר ערווה ואינו זן עיניו ממנו, זוכה ומקבל פני השכינה שנאמר (ישעיה ל"ג, ט"ו) ועוצם עיניו מראות ברע" מה כתיב בתריה "הוא מרומים ישכון" (שם, ט"ז) וכתיב מלך ביופיו תחזינה עיניך" (שם, י"ז)."

מסופר על הצדיק המלוב"ן בבא מאיר אביחצירה זיע"א שנה לפני הסתלקותו, ביקר אצלו אחד מגדולי ראשי הישיבות בירושלים וביקשו עצה טובה לתלמידיו איך להתעלות ביראת שמיים אמיתית, והשיבו בבא מאיר זיע"א  שהעצה הבדוקה והטובה מכל, היא שמירת העיניים ושמירת הלשון, כשהוא מבטיחו בהחלטיות, שמי שמצליח בעבודה זו יגיע למדרגות נפלאות ביראת שמיים ובעבודת ה' טהורה. וזאת מפורש בתלמוד ירושלמי (ברכות פ"א ה"ה) "א"ר לוי לבא ועניא תרי סרסורי דחטאה, דכתיב (משלי כ"ג, כ"ו) "תנה בני לבך לי ועיניך דרכי תיצורנה" אמר הקב"ה אי יהבת לי ליבך ועיניך אנא ידע דאת לי, ע"כ. כמה זהירות צריך בדורנו בצאת כל אחד מאיתנו לרחוב וכמה תפילה צריך שלא להיכשל במראה אסור אשר יכול להרוס את כל הבניה הרוחנית במשך השהות בישיבה ואם כך פחד רבי מתיא בן חרש כמה אנחנו צריכים לפחד ולשמור עצמינו ולעשות גדרים לגדרים לבל ניכשל חס ושלום, ולא כאותם אנשים אשר חושבים כי זיכו ליבם אשר פיהם דיבר שווא ובאים בטענות שווא שהדברים הם דיברי גוזמא, צא וראה מה שכתוב בספר "עולמו של צדיק" ובספר "אביר יעקב" איך הקפידו רבותינו שלא להיכשל אפילו בנידנוד של מראה אסור ואיך הקפידו על ילדיהן על קדושת העיניים והאדם ואנן מה נענה בתרייהו??

ותבט עיני בספר "בן פורת יוסף" להגאון, פאר מקדושים, הרב יוסף מוגרבי שליט"א (חלק ב' עמוד קס"א) שהביא את המדרש (ויקרא רבה פרק כ"ד פיסקה ו'): "אמר ר' יהודה בן פזי מפני מה נסמכה פרשת העריות לפרשת קדושים? אלא ללמדך שכל מקום שאתה מוצא גדר ערווה שם אתה מוצא קדושה ואתיא כהדא דר' יהודה בן פזי דאמר, כל מי שגודר עצמו מן הערווה נקרא קדוש ומביא ראיה מן השונמית שאמרה "הנה נא ידעתי כי איש אלוהים קדוש הוא..." (מ"ב ד', ט') ר' אייבון אמר מלמד שלא הביט בה מימיו" וכותב שם הרב איזו גדולה להיות בבית של אנשים, לאכול על שולחנם, לדבר עם בעלת הבית ולא להביט בה! ומכאן נלמד מפורש שהתקנות והסגירות הם הגורמים לקדושה.

סוף דבר הכל נשמע בדברי הגראי"ה קוק זצ"ל בספרו "מוסר אביך" (עמוד קמ"ז) " הצנוע מכיר כי לא מפני שנאה על המין הוא מתרחק ועושה גדרים כי אם מפני התכלית הכללי היפה... לפעמים נראה כי דוחקים את חופש הדעת אבל מי שמכיר התכלית יבין את יקר ערך ההגבלה ויקבל אותה באהבה". 

יהי רצון שנזכה לשמור את העיניים מכל משמר ומלך ביופיו תחינה עיננו, כך נזכה לקבוע התורה בליבנו והתלהבותינו בה תהיה כל פעם ופעם מחדש, וכל האומות יענו ויאמרו "עם ישראל מקודש מקודש!!!" 
