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דמות אביו בחלון
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת וישב – שבת חנוכה
ותתפשהו בבגדו לאמר וכו', באותה שעה באתה דיוקנו של אביו ונראתה לו בחלון, א"ל יוסף עתידין אחיך שיכתבו על אבני אפוד ואתה ביניהם, רצונך שימחה שמך מביניהם ותקרא רועה זונות דכתיב ורועה זונות יאבד הון, מיד – ותשב באיתן קשתו (סוטה לו).

והדברים תמוהים, וכי איסור בעולת בעל אין בו די כדי לעצור את יוסף, ורק השמטתו מאבני האפוד מונעת אותו מלחטוא?

בדרשה השניה שבספר יערות דבש כ' שנסיונו של יוסף היה בזה שהיא ראתה באצטגנינות שעתיד לצאת ממנה זרע ע"י יוסף, ונתכוונה לשם שמים, ומתוך כך גם יוסף הסתפק בזה, ובא יעקב להוכיח לו שעם ישראל אינו קשור לכוכבים ומזלות, והדרכתו היא ע"י אורים ותומים, ואמרו חז"ל למה נקרא שמם אורים ותומים, שמאירים דבריהם ומתממים דבריהם, ואי אפשר שתהיה בהם טעות, מה שאין כן במה שרואים באצטגנינות שהדברים מסופקים וניתנים לפירושים שונים ומוטעים. וזהו שאמר יעקב ליוסף, שאם אתה הולך אחרי הכוכבים, הרי שלדעתך אין צורך באורים ותומים וא"כ ימחה שמך מהם.
בדברי הגמ' בסוטה מוזכר שיעקב נראה לו בחלון, וכבר שאלו תוס' שם, מנין שנראה בחלון. והנה הזהר בפ' תולדות, על הפסוק "וישקף אבימלך מלך פלישתים בעד החלון וירא והנה יצחק מצחק את רבקה אשתו", כתב וז"ל בתרגום הסולם: אלא ודאי אבימלך חכם היה והיה מסתכל בחכמת הכוכבים שלו, שהוא נקרא חלון, כי כתוב כאן "בעד החלון", וכתוב שם (שופטים ח') "בעד החלון נשקפה ותייבב אם סיסרא", מה חלון שם הפירוש הוא בחכמת הכוכבים, אף חלון האמור כאן בחכמת הכוכבים. הרי שחכמת הכוכבים והמזלות נקרא חלון, ויעקב מנסה להאיר ליוסף, שאין כוחנו באצטגנינות, ע"כ מתגלה לו בחלון, ושם במקום הכוכבים והמזלות מגלה לו את האורים ותומים.

הראשון שנתגלה לו רז זה הוא אברהם אבינו. "ויוצא אותו החוצה ויאמר לו הבט נא השמימה וספור הכוכבים אם תוכל לספור אותם ויאמר לו כה יהיה זרעך". אמרו חז"ל (ב"ר מד) שהעלה אותו למעלה מכיפת הרקיע וא"ל הבט נא השמימה, אין הבטה אלא מלמעלה למטה. רבנן אמרי: נביא אתה ואין אתה אסטרולוג, בימי ירמיהו בקשו ישראל לבא לידי מדה זו (לילך אחר המזלות) ולא הניח להם הקב"ה, הה"ד "כה אמר ה' וגו' ומאותות השמים אל תחתו, כבר אברהם אביכם ביקש לבא לידי מדה זו ולא הנחתי אותו.

ובמקום אחר: שהיה רואה במזל שאינו מוליד, ואף כל האסטרולוגין היו רואים כך, א"ל הקב"ה אל תסתכל עוד בדברים אלו, צא מן המדה הזאת, שנא' ויוצא אותו החוצה.

וזהו שאמר לו "כה יהיה זרעך", אמרו במדרש (הגדול) ולמה ברך הקב"ה לאברהם בכה יהיה זרעך, כלומר שברכו בב' שמותיו של הקב"ה, מנין כה כמנין השם הגדול (שם ההוי-ה עם הכולל) כלומר, שאנו מתחברים עם השם הגדול ולא עם הכוכבים.

וזהו שמוזכר בנבואת ירמיהו לעיל (יב) "כה אמר ה' מאותות השמים אל תחתו" שאתם שייכים למידת כה ולא לכוכבים. ובזה נבין מה שאמר אברהם לשני נעריו כשהגיעו להר המוריה "שבו לכם פה עם החמור ואני והנער נלכה עד כה ונשתחווה ונשובה אליכם", ופי' הרב בסידור עו"ר "נלכה עד כה – עוד נלך הלוך ועלה עד כה, עד המדרגה המגבילה שעומדת כבר על קץ מעלת הנברא, שביטויה הוא כה", כלומר עד המדרגה העליונה שביותר שבן אנוש מסוגל להגיע.

ומכאן לדרשה נוספת, "נלכה עד כה" – לפיכך אמר המקום "כה תברכו את בני ישראל" (מדרש שם), ובברכת כהנים פי' רבנו בחיי: וע"ד הקבלה, מדת כה היא המדה העשירית שמתוכה מתנבאים הנביאים תמיד ואומרים "כה אמר ה' ", וע"כ אמר כה תברכו את בני ישראל, כלומר תמשיכו את הברכה ממדת החסד שהיא מדתו של הכהן.

הרי שמדת כה היא המדה שלמעלה מן הטבע, משם הנבואה ומשם הברכה, וזו סגולתם של ישראל "כה יהיה זרעך". ע"ז נאמר "ופן תשא עיניך השמימה וראית את השמש ואת הירח ואת הכוכבים כל צבא השמים וכו' אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים תחת כל השמים, ואתכם לקח ה' וכו' להיות לו לעם נחלה כיום הזה" (דברים ד, יט-כ). הידיעה הזאת שאיננו תחת המזל אלא קשורים למה שמעל הטבע, היא שנתנה כח ליוסף להנצל מן החטא, זהו שדרשו חז"ל "וינס ויצא החוצה, קפץ בזכות אבות שנא' ויוצא אותו החוצה" (ב"ר פז').

המאבק בין יוון לישראל מתמקד בנקודה זו, וכדברי המהר"ל בענייני חנוכה בנר מצוה: "התבאר "כי מלכות יוון הוא מוכן להתנגד לישראל במה שיש להם – תורה ומצוות אלוקיות, כי אל מלכות זו שייך לה החכמה שהיא שכל האדם בלבד, לא השכל האלקי הנבדל, אשר היא התורה האלקית, שהיא השכל הנבדל האלקי לגמרי". הטבע מצד אחד, והנבדל שמעל הטבע מהצד השני. וכדברי הרמב"ם שכל מה שאמר אריסטו במה שנוגע מתחת לירח הוא מקבל, אך מה שאמר בדברים שמעל הירח אינו מקבל, שאין להם שייכות למה שמעל הטבע.

וע"כ הנצחון על יוון היה ביום כה' בכסלו, כמנין כה, ומדגש הדבר בשם, חנוכה, חנו-כה, שכאמור הוא השם הגדול, ובו נצחו את יוון הקשורים לטבע, והנצחון היה בעזרת הכהנים הקשורים למדת "כה תברכו את בני ישראל". וע"כ אמרו בשבת שנר חנוכה מניחה בחלון הסמוכה לרשות הרבים, שכל ענין נר החנוכה הוא המשכה מהאור הגנוז שלמעלה, וכמו שמפטירין בזכריה, "ראיתי מנורת זהר טהור", והמנורה שבמקדש כנגד המנורה עליונה, ואל מול פני המנורה מאירים שבעת הנרות, ובאור עליון זה אנו מבטלין את כח החלון של יוון, ואפשר שזהו עניין החלונות שקופים אטומים, שבמקדש שאמרו בגמ' שעשויים כן כדי להוציא את אור המקדש להאיר חוצות תבל, להתגבר על כח הטבע המציץ בעד החלון, ולהמירו באור המנורה ש"לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר ה' ".
