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יוסף ונר חנוכה 
הרב ציון לוז שליט"א
ענבי הכרם פרשת וישב (חנוכה)
מכירת יוסף ע"י האחים חייבת להתפרש במימד של ויכוח רוחני עמוק בין האחים לבין יוסף. ויכוח שבו אחי יוסף סבורים, שבגישתו הרוחנית של יוסף יכול הוא להמיט אסון על בנייתו של עם ישראל כולו, והדרך היחידה למניעת אסון זה היא הרחקתו של יוסף מבית ישראל.

יעודו של עם ישראל הוא לא רק בהשתלמותו הרוחנית אלא בהיותו אור לגויים, "והלכו גויים לאורך ומלכים לנוגה זרחך". (יש' ס:ג) האחים היו סבורים שהשפעה זו תבוא בדרך פסיבית. אנו נאיר ונרומם את רוחינו וממילא יואר העולם כולו. נסיון להאיר את העולם ואת הסביבה ע"י מעורבות יתר, מהווה סכנה גדולה. אמנם, בתחילת הדרך, ייראה נסיון זה כבעל תועלת רבה יותר. אך בהמשך הדרך, "אפרים (יוסף) בגויים הוא יתבולל" מביא נסיון זה להשמדה רוחנית ולהתבוללות. אלא, כדברי בלעם, "הן עם לבדד ישכון". (במ' כג:ט)

אותה התיוונות שפקדה את עמנו בדור החשמונאים נראה שמקורה היה הנסיון להאיר את חכמת יון באור של תורה. סברו, ע"י השוואת הסממנים החצוניים נוכל להשפיע יותר בתוכן הרוחני. נתלבש כמותם, נפתח את יופיו של הגוף וכל זה מתוך מגמה ליצוק בעולם היווני תוכן רוחני של אור ה'. דרך זו הובילה להתיוונות שתפסה את חלקו הגדול של בני עמנו.

יוסף נקט, אמנם, בדרך זו. "והוא נער: שהיה עושה מעשי נערות, מתקן בשערו, ממשמש בעיניו, כדי שיהיה נראה יפה." (רש"י בר' לז:ב) הוא סבר שאת ייעודנו, ייעודו של עם ישראל להאיר את העולם באור ה' לא נשיג מטרה נשגבה זו ע"י התבדלות אף בסממנים החצוניים. אך, ראה זה פלא! אותה סכנה לה חששו האחים לא קרתה, אלא אדרבה, "רב עוד יוסף חי" (בר' מה:כח) "רב כוחו של יוסף בני, שכמה צרות הגיעוהו, ועדיין הוא עומד בצדקו." (ב"ר צד:ד) ולא רק את נפשו בלבד שמר, אלא את האומה המצרית כולה. "ראם ששטופים בזימה עמד וגדרם מן העריות." (שהש"ר) וכ"כ למה? לפי שבניינו של יוסף ע"י יעקב היה בנין רוחני איתן שכל רוחות שבעולם לא יזעזעוהו. "שכל מה שלמד בבית מדרשו של שם ועבר מסר לו." אותו לימוד שרכש יעקב בעוזבו את בית אביו, לפני יציאתו לבית לבן אותו לימוד שמחשל את האדם לעמוד בפני כל סכנת התבוללות אותו הוא לימד ליוסף.

כשבאו חכמי ישראל לתקן זכר לנס החנוכה, הם גדרו גם את סכנת ההתיוונות בצורת ההדלקה. "מדליקו על פתח ביתו מבחוץ." (שבת כא:) אמנם הייעוד הגדול הוא להאיר את רשות הרבים, אך צריך לדעת שמאירים את רה"ר, רק דרך האור האיתן שבבית הפנימי של כל אחד ואחד. ויתירה מזו, "בשעת סכנה" בשעה שקיימת סכנת התיוונות ממשית, "מדליקו על שולחנו ודיו" מאיר את בתי הנפש בלבד, ולא את רשות הרבים.

ויכוח זה שבין האחים מתרחש נגד עינינו גם בדורנו בין חוגים שונים. ודוקא האחים הם שמנדים את יוסף ולא איפכא, "עד שיפוח היום ונסו הצללים." (שה"ש ד:ו) ודרכה של תורת אמת היא, שרק כאשר "ועלייך יזרח ה' וכבודו עליך ייראה," רק אז ניתן לפנות עם אור זה להאיר את רה"ר "והלכו גויים לאורך ומלכים לנוגה זרחך." (ישעיה ס:ב-ג)

(שילוב בין דבריו של ראש הישיבה זצ"ל באסופת מערכות וראי"ה קוק זצ"ל)
