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אנכי ידעתי את כל המחשבות
ראש הישיבה, הרב מרדכי גרינברג שליט"א
פרשת וישב
בקריאת הפרשה ישנה תחושה של נפילה מאיגרא רמה לבירא עמיקתא. בפרשה הקודמת קראנו על כניעתו של שרו של עשו, שמברך את יעקב ומודה לו על הבכורה והברכות, אחר שראה שלא יכול לו, וקורא שמו ישראל – "כי שרית עם אלקים ועם אנשים ותוכל". עשו נפרד ממנו לשלום, וגדולה מזו, כנראה מכיר בזכותו של יעקב על ארץ ישראל, וע"כ לוקח את כל נפשות ביתו ורכושו. "וילך אל ארץ מפני יעקב אחיו, כי היה רכושם רב משבת יחדו וכו' וישב עשו בהר שעיר". ואף יעקב ביקש לישב בשלוה – "וישב יעקב בארץ מגורי אביו", והנה קפץ עליו רוגזו של יוסף, וכל הפרשה עוסקת בעניינו של יוסף, פרשה שכולה תמיהות.

אלא שבאמצע הפרשה מופיעה אירוע נוסף והוא פרשת יהודה ותמר, ואף היא פרשה תמוהה שאינה מתאימה למדרגתם של השבטים.

הרמזים שבפרשה מלמדים שמקומה של פרשת יהודה היא דווקא במקום זה, הפרשה הקודמת מסיימת "והמדנים מכרו אתו אל מצרים לפוטיפר סריס פרעה שר הטבחים", ומיד אח"כ "ויהי בעת ההיא וירד יהודה". בעת ההיא, משמע דווקא בזמן זה, ומיד בסוף פרשת יהודה, בהולדת פרץ וזרח, מתחילה פרשת יוסף מחדש "ויוסף הורד מצרימה ויקנהו פוטיפר סריס פרעה שר הטבחים", כדי לחבר פרשה זו עם מה שסופר לפני פרשת יהודה.

חז"ל דברו על אירועים אלו. עה"פ "ויהי בעת ההיא וירד יהודה", אמרו במדרש "ר' שמואל בר נחמן פתח (ירמיהו כט) כי אנכי ידעתי את המחשבות, שבטים היו עסוקים במכירתו של יוסף, ויוסף היה עסוק בשקו ותעניתו, ראובן היה עסוק בשקו ותעניתו, ויעקב היה עסוק בשקו ותעניתו, ויהודה היה עסוק לקחת לו אשה, והקב"ה היה עוסק ובורא אורו של מלך המשיח.

פרשה זו באה ללמדנו יסוד חשוב באמונת ההשגחה האלקית, הקורא פרשה זו יכול להגיע למסקנה שהירידה למצרים היא תוצאת החטא של השבטים שמכרו את יוסף, ונתגלגלו הדברים עד לגלות, אך אנו מתחילים לקרא על הפרשה כבר בפרשת לך לך, ושם נאמר "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך וכו'", ואנו מצפים לצו האלקי שיודיע על התחלת הגלות, ובמקום זה ישנם אירועים שונים ומוזרים שאיש אינו מבין אותם. אפי' יעקב התרעם ואמר "למה הרעותם לומר לאיש יש לנו אח", והקב"ה מתרעם על יעקב "אני עוסק בהמלכתו של יוסף במצרים והוא אומר למה הרעתם לו", הה"ד "למה תאמר יעקב ותדבר ישראל נסתרה דרכי מה' ומאלקי משפטי יעבר".

רק בסופו של התהליך מתברר למפרע שיד ה' מושכת בחוטים ואורגת את המהלך ההסטורי, וכמ"ש יוסף לאחים "ועתה לא אתם שלחתם אותי הנה ה' כי האלקים", אתם חשבתם עלי רעה, אלקים חשבה לטובה, ועוד.

אך מה שהתברר עוד בפרשה, שלא זו בלבד שהקב"ה מנצל מעשים של בני אדם כדי לקדם את מטרותיו, אלא שהוא דוחף אותם למעשים כאלו, לפעמים אף חטאים.

וכך אמרו במדרש תנחומא: מאוד עמקו מחשבותיך, חייבים היו לירד כפותים בשלשלאות של ברזל, ולא עשה כך, אלא חשב, איך להורידן בכבוד, והביא עלילה שיאהב יעקב ליוסף וישנאוהו אחיו וימכרוהו לישמעאלים ויורידוהו למצרים וירד יעקב ובניו בשבילו. זש"ה "לכו חזו מפעלות אלקים, נורא עלילה על בני אדם" (תהילים כה) אמר ריב"ק אף הנוראות שאתה מביא עלינו, בעלילה אתה מביאן, היינו שהגזרות האלקיות לא באות בדרך של כפיה, אלא בדרך של בחירה חופשית, ומ"מ יש בזה הכוונה אלקית.

וע"ז התלוננו השבטים "למה תתענו ה' מדרכיך תקשיח לבנו מיראתך, שוב למען עבדיך שבטי נחלתך", ואמרו במדרש "כשרצית נתת בלבם לאהוב, וכשרצית נתת בלבם לשנוא". ופי' הנצי"ב בהרחב דבר, שכשהיה צורך להציל את דינה, הכניס בלבם אהבה כלפיה, וכשהיה צורך לירד למצרים, הכניס בלבם שנאה, כדי שימכרהו.

ואמנם יש בזה קושי, הקושיא המפורסמת של ידיע הובחירה, וע"ז כ' הנצי"ב בפרשת שמות "וזה הפלא הוא הקושיא המפורסמת בידיעה ובחירה, והישוב המפורסם הוא מאמר ה' "כי לא מחשבותי מחשבותיכם ואל דרככם דרכי", וא"כ לא מה שיפלא בשכלנו איך הוא, יפלא ממנו ית', אבל ברור הדבר שכן הוא.

ועוד למדנו מכאן יסוד של המהר"ל, שכל הוי-ה חדשה צריך שיקדם לה ההעדר, כשם שלפני הצמיחה בא רקבון הזרע, ולפני הולדת האפרוח בא סרחון לביצה, וכך לפני הולדת עם ישראל, בא שפל גדול למשפחת יעקב.

אלא שלפני השפל, מקדים הקב"ה רפואה למכה וגאולה לגלות, וז"ש במדרש "בטרם תחיל ילדה – קודם שלא נולד משעבד הראשון, נולד גואל אחרון – ויהי בעת ההיא, מה כתיב למעלה מן הענין, "והמדנים מכרו אותו אל מצרים". וברגע שירד למצרים – ויהי בעת ההיא, נולד משיח בן דוד, ומיד כשנולד פרץ מתחילה הגלות, "ויוסף הורד מצרימה וכו'".

ומה נותר לנו לעשות בצל העשיה האלקית? זהו שאמרו חז"ל שכולם היו עסוקים בשקם ותעניתם, שהיה מקום ליפול ביאוש במצב כזה, שיעקב מאבד את בנו, והאחים ישקעו ביאושם לאחר החטא, וכן ראובן, אך העסק בשק ובתענית מורה שלא השלימו עם הנפילה והבינו שיש תקוה לעליה, ויעקב ממאן להתנחם ומצפה לשובו של יוסף, ויוסף לא השלים עם זה שהוא עבד, וראובן פתח בתשובה, וכך גם ישראל במצרים האמינו שיש תקוה לשובם לארץ, ובתוך הרקבון ישנו ניצוץ של תקוה והיא מחיה את הכל.

וז"ש חז"ל שכולם היו עסוקים בשקם ותעניתם ומתוך זה הקב"ה בורא אורו של משיח, ובתוך ההדרדרות של מכירת יוסף משובץ מעשהו של יהודה והלדת פרץ וזרח.

וכך גם בחנוכה, שאף שהיו ביאוש נורא, תחת ממשלת היוונים שדכאו וניסו להשכיחם תורתך ע"י גזירות נוראות, ומ"מ היה קומץ מהם שלא איבד תקוה והאמין שמעומק החושך יבקע אור גדול, מתוך אמונה שכל הויה חדשה צריך שתקדם לה ההעדר.

ואף בדורנו ובתקופה זו, אסור ליפול בזריעת היאוש ולהשלים עם המצב, וזה מה שרבש"ע מצפה מאתנו, שלא ניפול ביאוש, ונאמין שמהירידה הגדולה עוד תהיה עליה גדולה יותר.

מספרים על האדרת שכשמת בנו והרבנית הרבתה בבכי, אמר לה שאם היית לומדת גמרא היית מפסיקה לבכות, והסביר דבריו, שכשלומדים גמרא ישנם הרבה קושיות חזקות, ואף שאין יודעים לתרצם, ממשיכים ללמוד, משום שאנו מבינים שדברי חז"ל הם אמיתיים, ואנו מקוצר שכלנו איננו מבינים.

וכן מסופר על הגר"א שראה אחד שמתעכב הרבה במקום אחד, ושאלו ע"ז, והשיב לו שיש לו קושיא על התוס' ואיננו יכול להמשיך, וציין לו הגר"א לתוס' במקום אחר, אך הלה חזר לגר"א ואמר שלא מצא כל קשר לשאלתו, והראה לו הגר"א שהתוס' שם שא' תימה גדולה ונשאר בצ"ע, ואעפי"כ יש גם תוס' אחרי זה.

וכך צריך לדעת שאמנם יש לנו קושיות על ההנהגה האלקית, אך היא אמת, וכשם שראייתנו מוגבלת למרחק מסוים, ושמיעתנו מוגבלת, כך הידיעה וההגיון שלנו מוגבל.

הגמ' בב"ק לא מפנה את נחודי הבבלים גידוף כלפי מעלה, שהיו אומרים" "אי איכא למיעבד, שאילו אפשר היה לעשות היו עושים, זוהי גישה של החלש כלפי האלקים הגבור והחזר, שאין לנו אפשרות לעשות דבר כנגדו.

היהדות תובעת מן המאמין לבטל עצמו מול האמת האלקית הגדולה, האין סופית, הכוללת במבטה את הכל, מראשית ההוי-ה ועד סופה, ליראות את כל אשר עשה והנה טוב מאד. 

