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"ויקח האבן"
הרב אברהם אוחיון שליט"א ר"מ בישיבת נווה דקלים
ענבי הכרם פרשת ויצא
מעשי האבות וכל הקורות אותם סימן הוא לבניהם. במיוחד אמור הדבר ביחס לכל אשר ימצא את יעקב אבינו, שהוא בחיר האבות, ועל שמו יקראו בני ישראל.

יציאתו מארץ ישראל תרמוז אל הגלות, וכן אמר במדרש: "ריב"ל פתר קריא בגלות "ויצא יעקב" הה"ד "ויצא מבת ציון כל הדרה" (איכה א', ו'), ושקעה לו החמה שלא בעונתה "וילן שם כי בא השמש", כי הגלות תדמה ללילה- חושך ואפילה. ובחלומו "מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" לפי מדרש תנחומא" הראה לו הקב"ה שרי אומות העולם העתידים להשתעבד בבניו, והם בבל, מדי, יוון ואדום. וכולם עולים לזמן קצוב ויורדים ורק האחרון גלותו ארוכה מאוד. נתיירא יעקב, אמר לו הקב"ה "ואתה אל תירא עבדי יעקב נאום ה' ואל תחת ישראל" (ירמיה ל, י), כיוון שראה יעקב אבינו כך, עשה מעשה הכנה לגלות,"ויקח אבן מאבני המקום וישם מראשותיו",כותב המלבי"ם "ויען שגלות זה היה בעון שנאת חינם, ואי אפשר שיגאלו עד שיתאחדו לגוי אחד, לזה עשה לו סימן אם יתאחדו האבנים – אבני שבטי י-ה לאבן אחת". והדברים מפורשים בפרקי דר"א (פרק לה')- "ולקח יעקב י"ב אבנים מאבני המזבח שנעקד עליו יצחק אביו, וישם מראשותיו, באותו מקום. להודיע שעתידים להוליד ממנו י"ב שבטים, ונעשו כולם אבן אחת להודיעו שכולם עתידים להיות עם אחד בארץ".

בהמשך אומר המדרש שאותה אבן טיבע הקב"ה עד עמקי תהומות ועשה אותה סניף לארץ, לפיכך נקראת אבן השתייה שמשם הוא טבור הארץ, ועליה היכל ה' עומד, שנא' "והאבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלוקים". שאלו מפרשי המדרש הרי במס' יומא (נד':) נאמר שאבן השתייה נורתה מששת ימי בראשית?

נראה לומר, שבבריאת העולם הונחה האבן לפינה, בתנאי, שיהיה לה חיזוק וביסוס. על דרך שאמרו חכמים על עצם בריאת העולם "דרש ריש לקיש, מאי דכתיב "ויהי ערב ויהי בקר יום הששי" (בראשית א', לא') "ה" יתירה למה לי? מלמד שהתנה הקב"ה עם מעשה בראשית ואמר להם, אם ישראל מקבלים התורה אתם מתקיימים ואם לאו אני מחזיר אתכם לתוהו ובוהו" (שבת פח'.).

כאן נתגלה בחלום, ליעקב אבינו שכל העולם תלוי בו, שנא' "עולים ויורדים בו", "בו" ביעקב – מובא במדרש ושוב יורדים ומורידים השפע האלוקי לעולם. המלאכים שעולים רואים שדמותו של יעקב היא דמות אדם בכסא הכבוד, אותה דמות שהייתה חסרה מאז חטא אדה"ר, ונשלמה ע"י יעקב.

כאן המקום להזכיר בקצרה הנאמר בזוהר חדש ויצא- אחת מאבני המקום, איזה מקום? ממקום הידוע שהוא מקום התהום, ששם אבנים ששוחקים מים לכל העולם, האבן הזאת הייתה עיקר לכולם, והייתה עולה עד מקום שהיה שם בית המקדש, ויעקב לא הייתה דעתו על שום אחת מהן, אלא עליה. משום שרמזה לו רמז: מה היא הכל נשתל ממנה, כך יעקב כל העולם נשתל ממנו, מיד "וישכב במקום ההוא" כלומר, נתיישבה דעתו באותו מקום, ... אמר לו על זה היא נקראת "אבן ישראל", כלומר, שנקראת כך על שמו, על שנתן ליבו ועניין עליה, והקב"ה עשה אותה בית עולמים ושם הייתה שכינתו.
