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חלום הסולם 
הרב אריה שטרן שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויצא
"ויחלום והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה והנה מלאכי א-לוהים עולים ויורדים בו, והנה ה' ניצב עליו וגו'" (בראשית כח,יב)
חזיון החלום הנשגב הזה זכה לריבוי פירושים ופענוחים בדברי חז"ל.

וזה לשון מדרש תנחומא:
"מלמד שהראה הקב"ה ליעקב אבינו שרה של בבל עולה ויורד, של מדי עולה ויורד, של אדום עולה ויורד. אמר לו הקב"ה ליעקב: יעקב למה אין אתה עולה . באותה שעה נתיירא יעקב אבינו ואמר כשם שיש לאלו ירידה כך אני יש לי ירידה. אמר לו הקב"ה אם אתה עולה אין לך ירידה ולא האמין ולא עלה".

בדברי חז"ל אלו מרומז אחד ההבדלים היסודיים בין עם ישראל לשאר אומות העולם. ההנהגה העליונה אשר מנהיגה מלמעלה את האנושות אשר למטה, שונה היא לחלוטין בהקשר לאומות ובהקשר לישראל. ישראל אשר קשורים וקרובים אל הקב"ה מונהגים ישירות על ידו. שאר האומות אשר רחוקים ממנו, מונהגים על ידי מלאכים ושליחים ולא באופן ישיר ע"י ריבונו של עולם.

וכך הם דברי הרמב"ן בפר' ואתחנן (דברים ז,ו):"בך בחר ה' א-לוהיך להיות לו לעם סגולה - שאין לך קצין שוטר ומושל בכל מלאכי מעלה אבל אתה סגולת ה' תחת ידו".

ובמקום אחר הסביר הרמב"ן שזו נקודת ההתאמה שבין עם ישראל ובין א"י. וכך הם דבריו בפר' אחרי מות (ויקרא יח', כה) :"השם הנכבד ברא הכל ונתן על כל עם ועם בארצותם לגוייהם כוכב ומזל ידוע, וזהו שנאמר אשר חלק ה' א-לוהיך אותם לכל העמים, כי חלק לכולם מזלות בשמים וגבוהים עליהם מלאכי עליון ונתנם להיותם שרים עליהם... והנה ה' הנכבד הוא א-לוהי האלוהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל א"י אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל, בהנחילו אותה לעמו המייחד שמו זרע אוהביו, וזהו שאמר והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, וכתיב והייתם לי לעם ואנוכי אהיה לכם לא-לוהים, לא שתהיו אל אלוהים אחרים כלל".

דבר זה נתבאר גם במדרש רבה: "ר' יצחק פתח: "חלקי ה' אמרה נפשי על כן אוחיל לו "(איכה ג'- כד')- למה הדבר דומה, למלך שנכנס למדינה ונכנסו עמו דוכסין ואיפרכין ואיסטרטליטין, יש מבני המדינה שבררו דוכוס שיהיה מתקיים עליהם, ויש שבררו להם איפרכוס ויש מהן שבררו להן איסטרטליטין,. אמר אחד שהיה פיקח איני בורר אלא המלך, למה? - שכולן מתחלפים והמלך אין מתחלף.

כך כשירד הקב"ה לסיני ירדו אתו חבורות חבורות של מלאכים, מיכאל וחבורתו, גבריאל וחבורתו. יש מאומות העולם שבררו להן מיכאל ויש מהן שבררו להן גבריאל. אבל ישראל בררו להן הקב"ה, אמרו חלקי ה' אמרה נפשי, הרי שמע ישראל ה' א-לוהינו ה' אחד" (דברים רבה ב,לד).

יעקב אבינו מסרב לעלות על הסולם, שכן הסולם מסמל את ההנהגה של המלאכים והשליחים, אבל יעקב מבקש את הנהגתו הישירה של הקב"ה, כפי שמתאים לו ולזרעו. 
קירבת ה' ללא מתווכים- זה התענוג הגדול והעידון הגדול שיכולים להימצא. (מס"י פ"א).

