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יציאה מהגלות ועליה לארץ
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויצא תשס"ד
"ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה". מה היה המקרא חסר אם היה אומר "ויצא יעקב מבאר שבע לחרן", הרי ברור שאם יצא מבאר שבע הלך למקום אחר.

אלא שכשאדם הולך ממקום אחד למקום אחר, יכולים להיות שני מניעים שונים להליכה זו. יש היוצא משום שרוצה לעזוב את מקומו, ויש שמגמת פניו היא המקום אליו הוא הולך.

"ויסעו מהר ה' " (במדבר י, לג) דרשו חז"ל כתינוק הבורח מבית הספר, וזאת מנין להם? אלא שהכתוב הדגיש "ויסעו מהר ה' ", ולא ציין לאן מגמת פניהם, והבינו חז"ל שאחת היא להם לאן ילכו, ובלבד שיסעו מהר ה'.

יעקב נצטוה ע"י הוריו ללכת לארץ חרן, אך כל אחד ונימוקו עמו. רבקה אומרת לו: "ועתה בני שמע בקולי וקום ברח לך אל לבן אחי חרנה וכו' עד אשר תשוב חמת אחיך וכו' למה אשכול שניכם ביום אחד". שעיקר חששה היה שעשו עומד להורגו, וע"כ חשוב היה לה שיעקב לא יהיה כאן. ואילו יצחק אביו אומר לו "לא תקח אשה מבנות כנען, קום לך פדנה ארם ביתה בתואל אבי אמך, וקח לך משם אשה מבנות לבן אחי אמך", הרי עיקר מגמתו, שיעקב יהיה בפדן וינשא שם.

ויעקב עשה כדברי שניהם. "וישמע יעקב אל אביו ואל אמו", היינו לאביו שאמר לו ללכת לפדן, ואל אמו שאמרה לו שיברח מארץ כנען.

וזהו שאמר הכתוב "ויצא יעקב מבאר שבע"- כדברי רבקה. "וילך חרנה"- כציווי יצחק.

רעיון זה קשור גם ליחסי היהודים לארץ ישראל. יש העולים לארץ כדי לברוח מיד המציק במקום מושבם בחו"ל. ויש המבינים את ערכה המיוחד של א"י שהיא ארץ החיים ושם "היכל ה'", כדברי הרמב"ן. ויוצאים משם כדי להגיע לכאן.

ובזה מפרשים את הפסוקים בתחילת פרשת מסעי. "אלה מסעי בני ישראל אשר יצאו מארץ מצרים וכו', ויכתב משה את מוצאיהם למסעיהם, ואלה מסעיהם למוצאיהם" (במדבר לג, ב). חלק מבנ"י לא יצאו מרצון, אלא שגרשום ביד חזקה, ולא היה להם ענין לעלות לא"י, ויש שידעו את ערכה וציפו לעליה לארץ והבינו שבזה תלויה גאולתם של ישראל. וע"כ משה כתב את מוצאיהם למסעיהם- שהיציאה היתה לצורך המסע לא"י,וזו היתה תכלית היציאה, אבל "אלה מסעיהם למוצאיהם", שרבים נסעו רק כדי לצאת ממצרים, או שגורשו שם.

וזהו מאמר הנביא "וברותי מכם המורדים והפושעים בי, כי מארץ מגורותם יצאו, ואל אדמת ישראל לא יבואו". שישראל יהיו שפלים כ"כ בזמן הגלות, שגם אם יגורשו הצוררים ויאלצו לצאת, הרי לא העליה לארץ עיקר בעיניהם, אלא הבריחה מארצות המצוקה. וע"כ סיים "אל אדמת ישראל לא יבואו".

כך פירש הרב קוק זצ"ל את הפסוק "מי אלה כעב תעופינה וכיונים אל ארובותיהם". את העננים מסיעה הרוח ממקום למקום, בלא כוונה למקום מסוים, אך היונים חוזרים אל ביתם, אל ארובותיהם. וכך ישנם יהודים שמובלים בעל כורחם כעננים ממקום למקום, ובמקרה נקלעים לא"י, ויש היודעים כי ביאתם לארץ היא חזרה אל הבית.

"מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה, כי יש שכר לפעולתך, ושבו מארץ אויב, ויש תקוה לאחריתך, ושבו בנם לגבולם".

יש יהודים המגיעים לארץ כתוצאה מבריחה מארץ אויב, ארץ מצוקה, שא"א להם לחיות שם כיהודים, אך ישנם כאלה שמבינים שהעליה לארץ איננה בריחה ממקום אחר, אלא שיבת בנים לביתם המקורי, "ושבו בנים לגבולם".
