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נזיד עדשים
  ישי רוזנבלט
אשכולות פרשת ויצא תשס''ח
הקב"ה בחר בנו מכל העמים, לתקן עולם במלכות שדי. אחת מנקודות המפנה בהתהוות עם ישראל ובפירודם משאר עמי הארץ, נעוצה בהיפרדות יעקב אבינו ועשו אחיו, לשתי תרבויות שונות. הפסוק הראשון המבדיל ביניהם בתורה, הוא תיאור לידתם: התינוק האחד, ג'ינג'י שעיר. השני, לא מתואר מראהו, אלא דווקא מעשהו הראשון: אחיזה בעקב עשו. אצל עשו תיאור חיצוני, ואצל יעקב מעשה.

ההבדל הבא, המסופר בתורה, הוא כבר בגיל ההתבגרות שלהם: עשו איש יודע ציד איש שדה, ויעקב איש תם יושב אהלים. עשו למד את מלאכתו בעצמו, בשדה. יעקב ישב באהלי אחרים (אהלים- בלשון רבים, נמצאנו למדים, שלא היה רק אהלו שלו) ומכאן רכש את התמות / תמימות.

ההבדל השלישי מתואר בסיפור מפורט.

"ויזד יעקב נזיד", ע"פ חז"ל היה זה יום פטירת אברהם אבינו. העדשים עגולות הם כמו הביצים ושאר מאכלים עגולים שאנו נוהגים לאכול בזמן אבלות, ובדומה לאבנים עגולות שאנו מניחים על קבר הנפטר, הם מסמלות (כדברי רש"י) את הגלגל החוזר בעולם. וכמו כן הם סתומות, ללא פתח, כמו האבל שאין מילים בפיו והוא שותק.

לעומת יעקב שעסק במאכלי אבלות אלו ששומרים על היחס למוות ולהמשכיות שאחריו, טוען עשו כנגד המוות: "הנה אנוכי הולך למות ולמה זה לי בכורה" – קרי: מה אכפת לי מה יקרה אחרי שאמות? הבכורה תיתן רווח רק לדורות ההמשך שאחריי, לי עצמי אין כל תועלת בכך רק חיי שלי חשובים לי (חזקוני).

"הלעיטני נא מן" – ר"ת "המן" (בעל הטורים) – הבדל נצחי הוא, בין עם ישראל ובין שאר האומות מבקשי רעתנו. כיעקב אבינו, מלידה דואג עם ישראל תמיד לקשר עם כל אומות העולם, מבקש הוא טוב להם ורוצה להביא גאולה לעולם כולו. פגיעה זו בחיי הפרט וברווח האישי של חיי העולם הזה, מאיימת על אלו שעיקר תפיסתם בחיצוניות ובחומריות.

כל יהודי מצווה על ענווה, ע"מ למצוא את דרכו ויעודו בחיים, עליו להיות קשוב. לא רק לעצמו, אלא גם לחכמים ממנו ולמסורת אבותיו שנרכשה במהלך ההיסטוריה.

לאחר אלפיים שנות גלות שבנו לארצנו. כעת עלינו להתנהג בדיוק כפי שנהג יעקב אבינו בשובו לא"י. רק בתמימות, בהתכנסות ובכבוד למסורת אבותינו נוכל לבסוף להעמיד עם רב. אמנם יש להתכונן למלחמה, אך עלינו גם לברוח מהגלותיות ולעסוק בתורה חדשה – תורת ארץ ישראל. המלאכים שיבראו אז בכוחנו, ישלחו לפנינו אל מחנות אויבינו. כשיראו עמי הארץ את מחננו הקדוש, ישתוממו ויאמרו "למי אלה"? ומאליהם ירוצו לחבקנו ולנשקנו ואף יקחו מברכת אלוקים עלינו.

