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נחלת יעקב
הרב משה סתיו שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויצא
במדרש תנחומא מצינו:

"ילמדנו רבינו ההורג את הנפש בשגגה להיכן הוא גולה?… ויעקב אבינו גלה לחרן בורח לנפשו ונתירא שלא יהרג אותו הרשע עשו אחיו כיון שראהו הקב"ה בצרה גדולה נגלה עליו בחלום".

מדרש זה קשה להבנה, בפשטות הוא בא לנמק מדוע נגלה ה' ליעקב ומה הקושי בכך? המתבונן בתולדות חייו של יעקב בהשוואה לאברהם ויצחק מתקשה בניגוד מוחלט בין רמת ההבטחה מחד גיסא, למציאות הקיום מאידך. יעקב שקבל את ההבטחה המעולה ביותר נחלה ללא מצרים דוקא הוא סבל ברוב ימי חייו והתקופה היחידה שחי בשלוה היתה שוב בגלות מצרים, ואנו תמהים מדוע השתלשלו הדברים כך?

יתירה מזו לכאורה יעקב שזכה גם בבכורה וגם בברכות לא רק שלא זכה ע"י כך למעלה הנראית לעיננו אלא להפך נאלץ לנטוש את בית אביו ואלו עשו נשאר הן בארץ הקדושה והן בבית אביו. כידוע מעשה אבות סימן לבנים ומציאות זו שיעקב נדחה מפני עשו באה לידי ביטוי במהלך ההסטוריה בשעבוד יהודה למלכות רומי ולספק האם גלות זו אולי מוכיחה שבעצם לא זכה יעקב לקיום בכורתו וברכתו? וכן מבואר בגמ' ע"ז יא: "אמר שמואל עוד אחרת יש להם ברומי (הסוגיא מפרטת ימי אידם של עובדי ע"ז)… מביאין אדם שלם (כנגד עשו, רש"י) ומרכיבין אותו על אדם חיגר (כנגד יעקב צולע על ירכו כלומר עדיין עשו שולט על יעקב, רש"י) ומכריזין לפניו… מאי אהני לרמאה ברמאותיה לזייפנא בזייפנותיה" דהיינו מה הועיל ליעקב שגנב הברכות סו"ס עשו שולט והבטחת הגאולה שקר היא, יעו"ש כל הסוגיא.

אמנם טעם הדבר דהיות ויעקב קיבל הברכות והבכורה במרמה הרי שהוא צריך להוכיח שבאמת הוא ראוי להם ולכן עליו לעמוד בנסיון והבטחת הקב"ה שגם במציאות הגלות שמכלה גוף ונפש תשאר מציאות יעקב הן בקיום הגוף והן בקיום הייעוד האלוקי המתבטא בדביקותו בתורה ובהיותו מצויין כעם בכל מצב שהוא ובאחרית הזמן כשיעמוד יעקב בכל הנסיונות יזכה להיות "ישראל" דהיינו לא יאמר שבאו הברכות בעקבה ומרמה אלא בזכות- כי שרית עם אלוקים ואנשים ותוכל- רק לעתיד כשתגלה מלכות ה' בעולם יהיו ישראל ראויים לכל הברכות בזכות כך שעמדו והצליחו להשאר דבקים בתורה בכל הנסיונות הקשים של הגלות.

ומהי נחלה ללא מצרים? דהיינו שאינה תלויה כלל במקום ובזמן כמו שבני ישראל מקיימים ודבקים בתורה בלא קשר לנסיבות המקום והזמן וזה ביאור המדרש שמקשה הרי גלות היא עונש הרוצח שעוזב את מקומו ויעקב אבינו גולה הרי שיש חשש שאבד את "מקומו" בעולם (כידוע מקום אינו מבטא רק שטח אלא גם מצב ואפשרות קיום) לכן נגלה עליו ה' בחלום (חלום הינו נבואה ממש לה זכה יעקב כשחזר לארץ בבית אל) לנחמו לעודדו ולהבטיחו על העתיד דהיינו שאף שעכשיו עדיין אינו בדרגת השלימות הרי שנאמר גם לו שעתיד הוא לחזור ולהגיע לשלימות ולקיום הברכות כולם.

ומכאן נלמד שבן תורה צריך לראות בכל הקשיים והערעורים והפקפוקים שיש על קיום ישראל בארצו, תהליך של ברור האמת וע"י דביקות בתורה ואמונה נזכה גם לבסוף לקיום ההבטחה.
