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סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה

דוד פוסרינו
ענבי הכרם פרשת ויצא
יש מקום להתבונן, ולנסות להבין יותר מה פשר חלום זה של יעקב על סולם המוצב ארצה... ומלאכי אלוקים עולים ויורדים בו.

הרמב"ן (כח', יב') מבאר: רצה הקב"ה להראות ליעקב כי כל הנעשה בארץ נעשה ע"י מלאכים והכל בגזירת עליון עליהם, וזהו שנאמר: "עולים ויורדים בו" בראשית כח', יב'). שמשמעו אין המלאכים יכולים לעשות כלום עד שובם להתייצב לפני אדון כל הארץ כדי ליטול ממנו רשות, וכדי לעשות את אשר יצווה עליהם.

והראהו כי הוא יתברך ניצב על סולם, ורצה לרמוז לו בזה שהוא (יעקב) לא יהיה ביד המלאכים, כשאר הצדיקים שנאמר בהם "כי מלאכיו יצוה לך לשמרך בכל דרכיך" (תהילים צא', יא'), אלא יהיה הקב"ה בעצמו עמו תמיד, כמו שנאמר "והנה אנכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך" (בראשית כח', טו').

הרמב"ן מוסיף ומביא בפרושו את דברי ר"א הגדול (פרקי דר"א לה'): המסביר שמראה הסולם ליעקב היה כעין ברית בין הבתרים לאברהם, וכמו ששם הראה הקב"ה לאברהם ממשלת ארבע מלכויות, עלייתן וירידתן. כך גם בסולם מראה לו מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו, אלה בעצם ארבעת המלכויות כפי שמופיע במדרש תנחומא על תחילת הפרשה. שהראהו עלייתם וירידתם של שרי בבל מדי ויוון. אבל בשל אדום ראה יעקב את עלייתו ולא את ירידתו. באותה שעה נתיירא יעקב אבינו ואמר : שמא לזה אין ירידה, אמר לו הקב"ה : "ואתה אל תירא עבדי יעקב נאום ה' ואל תחת ישראל" (ירמיה ל', י'), זה נראה לך שכביכול אין לו ירידה, אבל אני אומר לך שיש לו, כדכתיב "אם תגביה כנשר ואם בין כוכבים שים קנך משם אורידך נאום ה'" (עובדיה א', ד'). ולאחר שהראה ליעקב את אותו מחזה, שאלו הקב"ה : יעקב מדוע אינך עולה בסולם, נתיירא יעקב אבינו ואמר כשם שלאלו יש עלייה וירידה, כך אני יש לי ירידה, ולא האמין ולא עלה על אף מפי שהקב"ה אמר לו :שאם תעלה אין לך ירידה, והתכוון בזה לומר לו שאף על פי שיחטאו לא ירדו מגדולתם, אבל מיד ה' ענשם בייסורים אחרים על דרך "ופקדתי בשבט פשעם ובנגעים עונם" (תהילים פט', לג').

בהמשך חלום (מחזה) זה נאמר "והנה ה' נצב עליו" (בראשית כח', כג') והשאלה הנשאלת מה הכוונה באומרו עליו?

מבאר ה"אור-החיים" הקדוש (פס' יג') לרמז על מה שנאמר האבות הם המרכבה לשכינה, והיות שיעקב רגל רביעית לכיסא (למרכבה), וכפי שמבואר בזוה"ק על פרשת ויחי, שבתחילה עד שבא דוד היה אדם הראשון רגל למרכבה וממילא יעקב הוא משלים את הרגל הרביעית, ןלכן נאמר בו יותר מאברהם ויצחק "נצב עליו" כי הרגל הרביעית היא עיקר העמדת הכיסא.
