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בין מלך על ארצו למלך על עצמו
מוטי פקטר (ד')
אשכולות פרשת ויגש תשס''ט
במפגש בין יעקב לפרעה ישנן מספר נקודות מעניינות הראויות לעיון.

כשיוסף מביא את אחיו אל פרעה כתוב בפסוק: "ויציגם לפני פרעה". ואילו אצל יעקב נאמר: "ויבא יוסף את יעקב אביו ויעמידהו לפני פרעה". המילה "ויעמידהו" מלמדת אותנו שיש כאן מפגש ברמה גבוהה יותר, לא סתם איש שבא להיות מוצג לפני פרעה, לפני המלך – אלא אשיות רמת מעלה העומדת לפני המלך.

ראיה לכך ניתן להביא מלשון התורה בקשר ליוסף. כאשר הוציאו את יוסף מן הבור כתוב: "ויבא אל פרעה" ואילו אח"כ לאחר שפרעה כבר המליך אותו נאמר: "ויוסף בן שלושים שנה בעמדו לפני פרעה". בתחילה הוא היה סתם עבד שבא אל פרעה ואילו עכשיו הוא עבר עומד לפני פרעה.

יעקב אבינו לא מחכה שהמלך יפנה אליו, אלא הוא פותח ראשון ומברך את פרעה. יעקב שניצב מול פרעה איננו אותו יעקב שרץ לקראת עשיו לפייסו והשתחווה לפניו ארצה שבע פעמים. אצל פרעה הוא לא השתחווה אפילו פעם אחת. יעקב עומד מול פרעה כראש השושלת של עם ישראל וככזה אין צורך לכרוע לפני פרעה.

מעניין לראות כיצד פונה פרעה אל יעקב. השאלה הראשונה שהוא שואל אותו: "כמה ימי שני חייך?" שאלה תמוהה במקצת. האם זה מן הנימוס לשאול כשאלה ראשונה אדם המגיע לביקור: "בן כמה אתה?" כמעט חסרה כאן השאלה השניה המתבקשת: "כמה אתה מרוויח לחודש?"

אבל אם מתבוננים בנוסח השאלה מבחינים שזאת לא שאלה סתמית – בן כמה אתה – פרעה אומר: "כמה ימי שני חייך" כפל לשון ימי שני חייך ימים לחוד ושנות חיים לחוד.

פרעה התרשם מאוד מאישיותו של יעקב ועל כן הוא שואל אותו כמה ימים יש לך בשנות חייך, כמה ימים במשך שנות חייך הם ימים מנוצלים שאפשר לקרוא להם חיים.

יעקב הבין את עומק שאלת פרעה ועל כן הוא עונה לו:

"ימי שני מגורי שלשים ומאת שנה" תקופת המגורים שלי בעולם היא מאה ושלושים שנה, אבל – מוסיף יעקב – "מעט ורעים היו ימי שני חיי ולא השיגו את ימי שני חיי אבותי בימי מגוריהם". יעקב אבינו ברוב צניעותו וענוותנותו אומר שהימים בהם היה חי במובן של עשיה ופעילות חיובית הם מעט ורעים ולא השיגו את מה שאבותיו זכו להשיג בימי מגוריהם.

את ההדגשה הזאת של ניצול הימים באמת מוצאים אנו בכמה מקומות. אצל אברהם כתוב: "ואברהם זקן בא בימים" שבא עם כל הימים ימים מלאים, וגם נאמר אצל אברהם "ואלה ימי שני חיי אברהם אשר חי" ממש כפל לשון, כמו שאמרנו.

גם אצל יצחק נאמר: "ויאסף אל עמיו זקן ושבע ימים" ומביא בעל הטורים שרק אצל שלושה צדיקים מוזכר הביטוי שבע ימים – אצל אברהם, אצל יצחק ואצל איוב.

כעת נחזור אל יעקב. אע"פ שבצניעותו אומר יעקב לפרעה "מעט ורעים היו ימי שני חיי", הרי התורה מעידה שיעקב חי את מלא ימי שנותיו. בתחילת פרשת ויחי כתוב: "ויהי ימי יעקב שני חייו שבע שנים וארבעים ומאת שנה". גם כאן הכפילות של ימים ושנות חיים – כאן נאמר שכל מאה ארבעים ושבע שנותיו היו שנות חיים.

נמצאים אנו בתקופה קשה לעם ישראל, חיילינו נלחמים ומאות אלפי אנשים נמצאים בפחד מתמיד. דווקא בתקופה זו חייבים לזכור את שני החלקים של מפגש יעקב אבינו עם פרעה מלך מצרים. מחד, צריכים אנו לזכור כי שייכים אנו לשושלת עתיקה ומכובדת – אנו בני בניהם של האבות הקדושים, ועל כן יש לנו לעמוד בקומה זקופה כנגד כל הקמים עלינו, לא לכרוע ולא להתכופף. מאידך, עלינו לזכור כי כדי "לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר ה' צבאו-ת", המלחמה האמיתית של עם ישראל היא בתוך בתי הכנסיות ובתי המדרשות. נשתדל להתחזק בניצול הזמן ובניצול החיים למען התורה הקדושה, ולמען אחינו בית ישראל העומדים בין בעורף ובין בחזית, ונזכה שיחזרו כולם בשלום ולא נדע עוד מלחמות לעולם.

המאמר מבוסס על דברים שאמר אבי מורי שליט"א.

