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אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה
דוד הרוש
ענבי הכרם פרשת ויגש תשס''ד
אומר הפסוק ''ולא יכלו אחיו לענות כי נבהלו מפניו'' (בראשית מה, ג) אומר על כך המדרש
''אבא כהן ברדלא אמר אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה. יוסף הקטן שבאחים היה, ולא יכלו אחיו לעמוד בתוכחתו, לכשיבוא הקב"ה ויוכיח לכל אחד ואחד לפי מה שהוא על אחת כמה וכמה''.

על המדרש יש מספר שאלות:

לכאורה כאשר יוסף בא אל האחים ואומר להם (לפי הפשט) "אני יוסף העוד אבי חי?" לא נשמע מדבריו שום תוכחה אל האחים?

1. מדוע הקדימו את יום הדין ליום התוכחה, הרי קודם מוכיחים את האדם ל מעשיו, ורק אח"כ דנים את האדם על מעשיו!? 
2. יש פה לכאורה תמיהה גדולה על יוסף- וכי יוסף לא יודע שאביו חי? הרי יהודה כל הזמן מדבר על כך שאביהם זקן וחולה והוא בצער גדול!? 

ה"בית הלוי" עונה על שאלות אלו כך- כאשר באים אל האדם ורוצים להוכיח אותו על מעשיו, צריך לבוא אליו בדרך כזו, כאשר מישהו אחר עושה אותם. וכך הוא ישפוט את הדין על עצמו ויסתמו טענותיו.
אותו דבר ראינו בסיפור "כבשת הרש", כאשר בא נתן הנביא אל דוד והוכיח אותו, הוא לא אמר לו את אשמתו, אלא קודם סיפר לו על "כבת הרש" ואז לאחר שדוד דן את העשיר למוות, אמר לו נתן הנביא שהוא האיש. "ויאמר דוד, חטאתי לה'", שם הודה דוד על מעשה בת שבע.

כאשר יוסף שמע את צער האחים על אביהם הזקן והחולה, פותח יוסף ואומר אל האחים "אני יוסף", איפה הדאגה לאבא כל השנים האלו על אשר מכרתם אותי למצרים?- הם פסקו לעצמם את הדין. וזה שקדם הדין לתוכחה, כאשר יבוא אדם לאחר מאה ועשרים שנה, יראו לו את מעשיו והוא ידון בעצמו את מעשיו, ועל ידי זה יוכח הקב"ה את האדם.

ה"כתב סופר" מביא הסבר למדרש זה על דרך אחרת. 

בפרק "החובל במסכת בבא קמא מדברים על חמשה דברים בהם חייב אדם אם הוא הזיק את חברו (נזק, צער, ריפוי, שבת ובושת). וידוע שבבושת הכל הולך לפי המביש והמתבייש, לפי גודלו של האדם בזמן הנזק, אם היה מכובד או פחות מכובד.

בשעת מכירת יוסף היה יוסף הקטן שבשבטים ולכן עכשיו הוא אומר להם לא לפחד. בגלל שהם לא חטאו ליוסף המלך אלא ליוסף הקטן שבאחים. לכן, הם לא יכלו לעמוד בתוכחתו בשעת הדין כשהוא היה מלך, וכל שכן לפני הקב"ה. שגם בשעת החטא וגם בשעת העמדה לדין הוא מלך והכל שווה לפניו, ולכן כאשר אדם חוטא נגדו, רבונו של עולם יבוא ויתבע עלבונו.

יש איפוא על כל אדם להסתכל על עצמו בדברים קטנים,לעשות ק"ו מהאחים הקדושים (שבגלל המכירה קיבלו הדורות שאחרי כן עונשים כבדים, עשרת הרוגי מלכות וכד'). אם להם לא היה מה לומר אל וסף שהוא בשר ודם, ק"ו בן בנו של ק"ו כאשר אנחנו נצטרך לבוא ולתת את הדין על מעשינו לפני הקב"ה.

