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יוסף והאחים - פרשיה בחינוך הילדים
הרב מרדכי נגארי שליט"א
ענבי הכרם פרשת ויגש
''ויראו אחיו כי אתו אהב אביהם מכל אחיו, וישנאו אתו'' (בראשית לז', ד'). הפירוש הרגיל תולה את שנאת האחים ליוסף בכך שיעקב אביהם מעדיף אותו ואוהב אותו מכל הבנים. ובאמת בחז"ל מצינו אף הדרכה חינוכית, כלקח מפרשה זו להורים: ''לעולם אל ישנה אדם בנו בן הבנים, שהרי בשביל כתונת פסים שעשה יעקב ליוסף נתקנאו בו אחיו ונתגלגל הדבר וירדו למצרים'' (שבת י':).

לקח נוראי ועונש נוראי! וכן ברמב"ם (פ"ו מהל' נחלות הי"ג) פסק: צוו חכמים שלא ישנה אדם בנו בין הבנים בחייו, אפילו בדבר מועט שלא יבואו לידי תחרות וקנאה.

פירוש חדש ועמוק היורד יותר לשורשי הפרשה החינוכית בזו, למדנו ב"כתב סופר". נאמר "ויבא יוסף את דבתם רעה אל אביהם" (בראשית לז', ב') – שסיפר עליהם לשון הרע שהם מזלזלים בבני השפחות. כלומר שהזלזול הוא כנגד אבא, שהרי גם בני השפחות הם בניו של האב, וראויים לכבוד, ולכן "ויביא יוסף את דבתם רעה אל אביהם"- בשביל ובעבור כבוד אבא. אחי יוסף קיבלו את תוכחתו בעניין זה, ואכן לא שנאו אותו בעבור דברים אלו.

אך משראו שאביהם מעדיף את יוסף מכל בניו, בשביל אמו רחל, הבינו אם כן שהאהבה תלויה באם, ואם כן שוב חזרו לעמדתם שיש לזלזל בבני השפחות עקב מעמד אמם. וזהו שנאמר "ויראו אחיו כי אותו אהב אביהם מכל אחיו", ולכן "וישנאו אותו"- למפרע, על שמעיקרא סיפר עליהם לשון הרע. שהרי עכשיו קיבלו צידוק לעמדתם, מיחס יעקב לבנו, בנה של האם האהובה-  רחל.

והלקח העמוק מדברי ה"כתב סופר" הוא, שלא רק שיש להתייחס בצד הגשמי בשווה לכל הילדים (בגדים, משחקים, מנות אוכל וכו'), על ההורים לשים לב שמילה שלהם או השקפת עולם שיש לה השלכות של לגיטמציה לתופעה שלילית, גוררת התנהגות שלילית בהתנהגות הילדים ובהשקפת עולמם. בני יעקב מסיקים "השקפת עולם" מיחסו של יעקב ליוסף!

יסודות גדולים של חינוך למדנו מנקודה זו על ההורים וכן על מחנכים לדוגמא לא לדבר כנגד גדולי ישראל כאלה ואחרים, במילות של זלזול. הילדים והתלמידים ששומעים אינם יודעים להפריד בין מחלוקת לשם שמים לבין יחס לתורה ולנושאי דיגלה... . והתוצאות עלולות להיות הרות אסון חלילה. הבה נאהוב את כל הילדים שלנו והתלמידים שלנו. את כל תופסי התורה נכבד ונוקיר ונראה בע"ה ברכה בעמל החינוך. 

