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'ויותר יעקב לבדו'
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
וישלח תשס"ז
בפרשיות האחרונות שקראנו ושנקרא, נסגר מעגל אבות האומה, כל אב ותרומתו המיוחדת. הראשונים מצאו לזה רמז בפ' קריאת שמע "ואהבת את ה' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך", וכ' רבנו בחיי שם (דברים ו, ה) בכל לבבך כנגד אברהם שאהב את ה' בכל לבבו והמשיך הלבבות לאמונתו, בכל נפשך כנגד יצחק שמסר נפשו על גבי המזבח, בכל מאודך כנגד יעקב שהפריש מעשר מכל ממונו.

וכן כ' הרשב"א (שו"ת ח"ה נו') וסיים ביחס ליעקב "בכל מאודך, למאוס כל ממונו אם יצטרך לכך לקיים עבודתו ית', כיעקב אבינו שמאס בעושר בית אביו ובחר להיות יושב אהלים, ואמר 'וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך' ".

דברי הרשב"א שיעקב מאס בממונו נסתרים לכאורה מפ' השבוע, שם נאמר "ויותר יעקב לבדו" אמר ר"א שנשתייר על פכין קטנים, מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם" (חולין צא). הרי שממון חשוב ליעקב. ומלבד הדבר התמוה שיעקב מתייחס לפכין קטנים, קשה מהו שאמרו חז"ל שממונם חביב מגופם.

בסימן ימי החנוכה יש להזכיר מדרש נוסף, ויותר יעקב לבדו, אמר הקב"ה ליעקב אתה נתת נפשך על פכים קטנים בשבילי, חייך אשלם לבניך בפך קטן של חשמונאי. וזו פליאה גדולה, הקשר בין פכו של יעקב לפך השמן בבית שני.

ופך שמן זה מוזכר פעם נוספת בשייכות לחשמונאים, בהקדמה לספר התלמוד, הביא בשם הש"ך על התורה, שאותו שמן שיצק יעקב על האבן אשר שם מראשותיו הוא אותו פך שמן שנתגלה לבני החשמונאים, והדברים מופלאים.

על התייחסותו של יעקב לממון ורכוש מוצאים בדבריו בפגישתו עם עשו. יעקב מציע מתנות לעשו, ועשו מגיב "יש לי רב", ואילו כשעשו מציע ליעקב מתנות, עונה לו יעקב "יש לי כל", וזה החילוק בין הצדיקים לרשעים. הרשע מעמיד את גופו במרכז ומחפש את הנאות הגוף, והכסף והרכוש משמש אמצעי להנאות הגוף, ולכן גופו חביב מממונו, שהגוף הוא התכלית והממון אמצעי לגוף. לא כן הצדיק שיודע מה חובתו בעולמו וכל רכושו אמצעי לנפשו, לעבודת ה', וע"כ ממונו חביב מגופו, היינו מהנאת הגוף, וע"כ הרשע מתהלל בעושרו אך לעולם אין הוא מסתפק במה שיש לו, ומי שיש לו מנה רוצה מאתיים, וכשיש לו מאתיים מבקש ד' מאות, וע"כ יש לו אמנם רב, הרבה, אך לא הכל, שלעולם חסר הוא. לא כן הצדיק, לו יש הכל, שמה שרבש"ע נותן לו, זה כלי למילוי חובתו, וע"כ אינו דורש יותר. כמשל המפורסם שהמלך צוה לאדם למלאת חבית מים ונתן לו דלי, והדלי היה בו חור, ועד שהגיע מהמעין לחבית נשאר מעט בדלי, אמר לו פקח אחד, שאין לו להצטער שהרי המלך נתן לו דלי זה, והוא בודאי יודע שיש בו חור, וזה היה רצונו שימלא בעזרת דלי שיש בו חור, וכך הקב"ה נותן אמצעים לאדם אתם הוא עובד ואין לו שאיפות ליותר, ומאידך כל פרט יקר מאוד בעיניו והוא כפקדון השמור אצלו כאמצעי למילוי חובתו בעולם.

ידועים דברי הקוצקאי עה"פ "אנכי עומד ביניכם ובין ה' אלקיכם", שהאנוכיות של האדם היא המבדלת בין האדם לקונו. כשרחל מבקשת בנים מיעקב, היא אומרת לו "הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי", יעקב שמע כאן דרישה אנוכית, וע"כ הגיב "התחת אלקים אנכי", היינו שבא בתביעה כלפי רחל, שממירה את האידיאל האלקי באנוכיות, ותחת אלקים שמה את ה"אנכי". יעקב עצמו דרך שונה לו, כשקץ משנתו אמר "אכן יש ה' במקום הזה ואנכי לא ידעתי", היינו שאני משועבד לעבודת ה', כפי שמורה המקום הזה שהוא בית אלקים, "ואנכי" לא ידעתי, אין אני מקושר עם האנוכיות אלא עם עבודת ה'.

זוהי פשר חזרתו של יעקב על פכים קטנים, שממונם של צדיקים חביב יותר מגופם, שאין להם ענין בהנאת הגוף אלא בעבודת ה', וע"כ כל פרט קטן חשוב בעיניהם ואינם מוותרים עליו.

ההיפך של האנוכיות היא האחדות, מי שלוקה באנוכיות תובע הכל לעצמו, אך תודעת האחדות אומרת שהיחיד מתחבר ופועל למען הכלל, תוך ויתור על ענייניו האנוכיים.

היכן חש יעקב לראשונה בתחושת האחדות?
"ויקח מאבני המקום", ר' יהודה אומר יב' אבנים נטל, אמר: כך גזר הקב"ה שמעמיד יב' שבטים, אברהם לא העמידן, יצחק לא העמידן, ואני – אם מתאחדות זו לזו, יודע אני שאני מעמיד יב' שבטים, כיוון שנתאחדו זו לזו ידע שמעמיד יב' שבטים (דב"ר סח) "ויקח את האבן" מלמד שנתקבצו כל אותן האבנים למקום אחד וכולן נבלעו באחד (חולין צא). כאן קיבל יעקב על עצמו עבודת ה', "ואבן הזאת אשר שמתי מצבה יהיה בית אלקים", וכאן קיבל על עצמו שכל שיש לו יהיה מקדש לעבודת ה', "וכל אשר תתן לו עשר אעשרנו לך".

וזהו דאיתא במדרש "מה הקב"ה כתוב בו "ונשגב ה' לבדו", אף יעקב – "ויותר יעקב לבדו", שהקב"ה הוא אחד, וכשאדם מקדיש הכל לעבודת ה' הוא מתדמה למידותיו של הקב"ה בזה שמאחד את כל כוחותיו לתכלית אחת, וכמו שפי' הגר"א "ואהבת את ה' אלקיך בכל לבבך" ודרשו חז"ל בשני יצריך, שאילולי יצה"ר לא היה האדם אוכל וישן וחי חיי אישות, ולזה ניתן היצה"ר, וחובתו של האדם לעבוד את ה' גם ביצה"ר, היינו שיעשה הכל לשם שמים ולא לתאותו, וכמ"ש הרמב"ם בהל' דעות, שמי שמתנהג כך, עובד את בוראו תמיד.

ובזה נזדמנו שתי הדרשות לפונדק אחד, "ויותר יעקב לבדו" – דרשו חז"ל לבדו, שהחזרה על פכין קטנים מלמדת על ראייתו האחדותית של יעקב, שכל מעשיו לש"ש, וע"כ חביבים עליו גם פכין קטנים, ובזה הוא מתדמה לבורא וע"כ דרשו "ונשגב ה' לבדו". וכן דרשו "ויותר יעקב לבדו-לבדו".

טומאת יוון היא זו שנותנת ערך עיקרי לגוף ולממון ותכלית חיי האדם הוא באושרו, וע"כ פכו של ישראל הוא המנצח את טומאת יוון. וזהו שאמרו חז"ל "אתה חזרת על פכין קטנים בשבילי, היינו שאף הפכין הקטנים משועבדים לעבודת ה', וע"כ הם חביבים עליך כ"כ, חייך שאשלם לבניך בפך קטן בימי חשמונאי". ויסוד זה של עבודת יעקב הוסד בצאתו מבאר שבע, כאשר התחברו האבנים לאבן אחת, ושם יצק יעקב שמן על אותה אבן והתחייב שכל ממונו יהיה קדש לה', ע"כ אמרו חז"ל שאותו פך שמן נתגלה גם בימי החשמונאים, והוא אותו פך קטן שחזר עליו יעקב.

לדברינו אין קושי בדברי הרשב"א שכ' שיעקב מאס בממון, ומאידך חזר על פכין קטנים משום שממונו חביב עליו יותר מגופו, שממון בתכלית עצמית מאוס עליו והוא ממירו באהלי תורה, אך כאמצעי לעבודת ה' הוא חביב ביותר. וכן מצינו "בקברי אשר כריתי לי" שהעמיד את כל ממונו ככרי כדי לרכוש את חלק עשו במערת המכפלה, שלצורך גבוה הוא משעבד את כל ממונו, ודוקא משום כך חביבים עליו אפי' פכין קטנים.

ענין דומה כתב הרב קוק זצ"ל על דברי הגמ' בברכות שמאז שחרב הבית יש מחיצה של ברזל בין ישראל לאביהם שבשמים שנא' ביחזקאל "ואתה קח לך מחבת ברזל ותן אותו בינך ובין העיר", ופי' בעין איה שבשר אפשר להכינו באופנים שונים, בישול במים, צלי אש וטיגון בשמן, הטיגון הוא הטעים ביותר, אך מבחינת אבות המזון אין שום חילוק באופן ההכנה, והטיגון בשמן אינו אלא מותרות, וזהו שאמרה הגמ' שהמחיצה בין ישראל לאביהם שבשמים הן המותרות, אותו מחבת ברזל, הנהנתנות של בני אדם.

אין היהדות שוללת הנאה, שהרי מדי ששה ימים מגיע עונג שבת ומצוה להתענג בשבת, היהדות שוללת רק את המותרות כתכלית עצמית, השאלה היא כמה זמן וכמה מקום תופס ענין ההנאה בראשו של האדם, ובני עליה עושים כל מעשיהם לשם שמים, כמו שנפסק בשו"ע סי' רלא', שאף האכילה והשינה וחיי אישות וכדו' יעשה אותם האדם לשם שמים "ובכך עובד את בוראו תמיד".

