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לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי 
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת וישלח
"ותקע כף ירך יעקב בהאבקו עמו..." (בראשית לב',כה') ,"על כן לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה" (שם לב'). מאבקו של יעקב כל הלילה עם שרו של עשו, מסמל בצורה מיניאטורית את המאבק של ישראל עם אומות העולם. הנסיון של אומות העולם להשמיט את הקרקע מתחת לרגלנו, להביא לנפילתנו, לא הצליח ולא יצליח. "וירש זרעך את שער שונאיו", אלא שמאמציהם בכל זאת נשאו פרי מוגבל. הם הצליחו להחליש את אחיזתנו בקרקע המציאות, בצד החומרי והגופני בחוסן המדיני.

גיד הנשה הוא הגיד המחבר את הגוף אל הרגל, ופגיעה בו מחלישה את יכולת העמידה של האדם. ממאבק זה יצא אומנם יעקב כשידו על העליונה, אך מכל מקום נשאר צולע על ירכו, אחיזתו במציאות נחלשה. אלא שעם ישראל החוסן הרוחני הוא זה שמעמידו ומקיימו, למרות חולשתו הפיזית.

וכן כתב ר' יהודה הלוי בספרו הכוזרי (ד' ל"ד) "ענינם (של אומות העולם) משתנה כפי רובם ומיעוטם חוזקם וחולשתם וכו' ואנחנו כשמצא פגם את לבנו אשר הוא בית מקדשנו- אבדנו. וכאשר ירפא- נרפא אנחנו. בין שנהיה רב או מעט ועל איזה ענין שנהיה".

"על כן לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה", כדי להבליט את חוסר תלותם בכח הפיזי. אין ישראל נופל משום חולשתו החומרית ולא חוזקו החומרי הוא המקיים אותו.

ימי החנוכה המתקרבים לא באו אלא להורות לנו יסוד זה שיסוד קיומנו ברוח ולא בכח, ולכן יכולים מעטים לנצח את הרבים והחלשים את החזקים. ואין אלו דברי דרוש בלבד.

בהפטרת שבת חנוכה בספר זכריה, מתואר חזון המנורה: "ראיתי והנה מנורת זהב כלה וגלה על ראשה ושבעה נרותיה עליה וכו' ושנים זיתים עליה וכו' ויען המלאך הדובר בי ויאמר אלי הלוא ידעת מה אלה, ואומר לא אדוני, ויען ויאמר אלי וכו' לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר ה' צבאות".

נס פח השמן לא היה חיוני כלל, שהרי טומאה דחויה או הותרה בציבור, ואפשר היה להסתפק בשמן טמא, רק שנעשה הנס כדי להראות חבתן של ישראל. אלא שיש להתעורר, מדוע לא נעשה נס דומה גם במנורה שנאלצו להשתמש בשיפודים של ברזל, ותשובתו של הרב קוק זצ"ל: יסוד נס חנוכה להודיע סגולת רוח הקודש בישראל, שהוא המקיים את הרוחניות ואינו תלוי בה ועל כן נעשה נס השמן המורה על התוך הפנימי, הקדש והטוהר, וזה צריך להיות בהידור רב, מה שאין כן במנורה, הכלי והחומר הנושא את הרוח, בזה ניתן להסתפק בדיעבד גם בפחות הידור.

"אלה ברכב ואלה בסוסים ואנחנו בשם ה' אלוקנו נזכיר". אומנם גם אנו זקוקים לרכב וסוסים, אלא שאנו יודעים להזכיר שם שמים עליהם, וזה כוחנו.
