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ויאבק איש עמו 
ר' נתנאל ציפל 
ענבי הכרם פרשת וישלח
על הפסוק בפרשתינו פרק ל"ב פסוק כ"ה- "ויותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר" אומרת הגמ' במסכת חולין דף צ"א- "רבי שמואל בר נחמני אמר כעובד כוכבים נדמה לו… רב שמואל בר אחא קמיה דר"פ משמיה דרבה בר עולא אמר כתלמיד חכם נדמה לו". ננסה להבין את מחלוקתם שלכאורה נראית כמחלוקת במציאות.

הגמ' במסכת שבת דף ע"ה שואלת: "שוחט משום מאי מחייב, אמר רב משום צובע" וכתבו שם התוס' "אשוחט דעלמא קאי" וביאר הבעש"ט הקדוש גמרא זו ע"פ מה שאומרת הגמ' במסכת סוכה דף נ"ב- "לעתיד לבא מביאו הקב"ה ליצר הרע ושוחטו…" וזהו מה ששואלת הגמ' "שוחט משום מאי מחייב" היינו היצר הרע שהוא שוחט בני אדם בכך שמפתה אותם לעבור עבירה מדוע לעתיד לבא הקב"ה מחייבו מיתה והלא עשה הוא את המוטל עליו- לפתות בני אדם לעבור עבירה ולשם כך הוא נברא ? וזה בדיוק מה שכתבו בתוס' "שוחט משום מאי מיחייב- שוחט דעלמא"- שהוא שוחט את העולם ע"י זה שמפתה אותם בכל מיני דרכים לעבור עבירה. וא"כ מדוע חייב הרי מילא את שליחותו ?

ומתרץ רב "משום צובע" היינו, יש שני סוגי יצר הרע המשכנעים את האדם לחטוא האחד הוא אותו יצר הרע שבגלוי וללא כל הסתר וכיסוי בא לאדם ואינו מסתיר שכוונתו לדבר עבירה. ואמנם, למרות שהוא מסוכן מאד כיוון שהוא בא לאדם בגלוי ללא הסתר כל שהוא יכול אדם ירא שמים להתחמק משכנועיו של היצר ולהנצל מהחטא. אולם יש יצר הרע אחר, יותר מתוחכם שבא לפתות את האדם במירמה וע"י שכביכול צובע את העבירה למצוה הוא מוכיח לאדם שמעשה זה אינו עבירה כי אם מצוה, ופשוט שיצה"ר זה מסוכן הוא יותר מהראשון כיוון שהאדם חושב שהיצה"ר בא לסייעו בעבודת ה' ובקיום המצוות. והנה, אמנם ברא הקב"ה את היצר הרע ונתן לו רשות לפתות ולהניא את בני האדם לעבירה אך התנה הקב"ה עמו תנאי שיעשה זאת בגלוי ולא יהפוך את העבירה למצוה. וכיוון שרימה את הקב"ה והפך את העבירה למצוה, ישחט אותו הקב"ה לעתיד לבא. וזה מש"כ הגמ': "שוחט משום מאי מחייב- אמר רב משום צובע"- כיוון שהוא צובע את העבירה ועושה אותה למצוה דבר שלא קיבל רשות מהקב"ה ! ולפי"ז מסביר הבעש"ט את המשנה: "איזהו מקומן של זבחים קודשי קודשים שחיטתן בצפון" היינו זה שהיצה"ר מחטיא אנשים פשוטים, עוד מתקבל על הדעת, אך את הצדיקים- "קודשי קודשים" איך הוא מחטיא וזובח אותם על קרבן העבירות הרי אם יבא אליהם בגלוי ודאי שהם ינצלו? ומתרצת המשנה "שחיטן בצפון" היצה"ר שוחטן בכך שמצפין ומחביא את העבירה באיצטלא של מצוה ועי"ז מצליח להחטיא גם את "קדשי הקדשים". וזה מה שכתב בקדושת לוי בפרשתינו שיעקב מתפלל "הצילני נא מיד אחי מיד עשו כי ירא אנכי אותו…" יעקב מתפלל להקב"ה שיציל אותו מאותו יצר הרע שמתחפש ל-"אחי" ורוצה כביכול לסייע ולעזור לו בעבודת ה' ע"י שצובע ועוטף את העבירה כאילו היא מצוה, כי ירא אנכי אותו- כיוון שמיצה"ר כזה, קשה מאד להנצל. ולפי"ז נוכל להבין מדוע נענש הנחש (בראשית ג', יד') בכך שקצצו את רגליו הלא הוא עשה את המוטל עליו בתור יצה"ר דאז? אלא כיוון שראה הקב"ה שהנחש הפך את העבירה למצוה (בראשית ג', ד'-ה') א"כ הוא בגד בתפקידו וקצץ הקב"ה את רגליו כדי להמעיט את כוחו, אחרת אם ימשיך כך ויהפוך את העבירה למצוה לא יוכל איש לעמוד נגד כזה יצה"ר.

ובאמת , בבעל הטורים בתחילת הפרשה כתב על הפסוק: "הצילני נא מיד אחי מיד עשו…" הצילני נא מיד ראשי תיבות 'המן' וידוע הדבר בשם הילקוט ראובני שהמן הוא גילגול של הנחש. הרי לנו שבתפלתו של יעקב להנצל מאותו יצר הרע (שמגיע כ"אחי" כדברי הקדושת לוי) מזכיר הוא את המן שהוא גלגול של הנחש שהיה כביכול היסוד לסוג זה של יצר הרע שהופך את העבירה למצוה ואת הדבר האסור לדבר מותר ורצוי. ולפי"ז, מפרש האבני נזר את המחלוקת בגמ' בחולין שהבאנו בתחילת הדברים כי המלאך שנאבק עם יעקב היה שרו של עשו שהוא היצה"ר ולמ"ד אחד כ"גוי נדמה לו" זה אותו יצה"ר שפועל בגלוי כמו גוי ומפתה את האדם לעבור עבירה ולמ"ד השני "כתלמיד חכם נדמה לו" היינו אותו היצה"ר המתחפש לתלמיד חכם ובא לפתות את האדם ע"י שמוכיח לו שהעבירה היא בעצם מצוה.
