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יעקב ועשו בראי הדורות
הרב יגאל קמינצקי שליט"א רב אזורי חבל עזה נווה דקלים
ענבי הכרם פרשת וישלח
פרשתנו עוסקת ביחסים המורכבים שבין יעקב ועשו.
הרמב"ן בהקדמתו לפרשתנו (לב', ד') כותב: "שיש בה עוד רמז לדורות כי כל אשר אירע לאבינו עם עשו אחיו יארע לנו תמיד עם בניו..." והקדים לשלוח אליו מלאכים לארצו, וכבר תפסוהו החכמים על זה. 
אמרו בבר"ר (פרשה עה' אות ג'), "מחזיק באזני כלב עובר", מתעבר על ריב לא לו. אמר לו הקב"ה, לדרכו היה מהלך והיית משלח אצלו ואומר לו כה אמר עבדך יעקב ?! ועל דעתי גם זה ירמוז, כי אנחנו התחלנו נפילתנו ביד אדום, כי מלכי בית שני באו בברית עם הרומיים, ומהם שבאו ברומא, והיא הייתה סיבת נפילתם בידם, וזה מוזכר בדברי רבותינו ומפורסם בספרים, עכ"ד. וכך כותב הרמב"ן (ויקרא כו', טז') כי הלך אגריפס המלך בסוף בית שני לרומי ועל הליכתו שם נחרב הבית (כמובא ביוספון פרק סה'), וכן מצינו בספר החשמונאים (א', ח'): וישמע יהודה (המכבי) את שמע אנשי רומא כי אבירי לב המה וכורתים ברית למבקשי שלומם וכי עצמו במאוד מאוד... וישלחם לרומא להקים ברית אהבה ושלום אתם, למען הסיר העול מעל שכמם, ובני ישראל לא ידוכאו עוד תחת רגלי היוונים.

"מחזיק באוזני כלב עובר" לפי הרמב"ן, אין זה רק בגדר התגרות באויב שלא לצורך, אלא גם כריתת ברית עמו מתוך יוזמה שלנו, ק"ו על חשבון האינטרסים שלנו, שסופה נפילה בידיו. כל הצער והייסורים ומעשי הרצח והטרור שאנו עוברים היום, שורשה נעוץ בברית הטמאה שאנחנו יזמנו וקדמנו עם מחבלים ורוצחים ועם "כלב עובר"- אש"ף וראשי המרצחים ימ"ש- שעמדו לעבור מן העולם והיו כבר "בר מינן", ורק אנחנו הנשמנו אותם הנשמה מלאכותית, העמדנו אותם על הרגלים, ובאנו אותם לכאן ונתנו להם נשק, ובכך הבאנו עלינו במו ידינו את האסון הזה. ונרחיב את דברי הרמב"ן בהקדמתו: "ויותר יעקב לבדו", לאורך כל ההיסטוריה עם ישראל ניצב לבד בעמידתו על עקרונותיו, כאברהם העברי הניצב מעבר אחד של העולם וכל העולם כולו מהעבר השני. רק מכח "ויותר יעקב לבדו" הוא זכה ל"לא אשלחך כי אם ברכתני: ... ויברך אותו שם" (בראשית לב', כז'). רק מכח "עם לבדד ישכון" (במדבר כג', ט') נזכה לנאמר: "והלכו גויים לאורך ומלכים לנגה זרחך" (ישעיה ס', ג'). ובמדרש שכל טוב (בראשית לג') ד"ה ורבותינו דרשו: מה הקב"ה כתיב ביה, "ונשגב ה' לבדו", אף יעקב כתיב ביה, "לבדו".

"ויאבק איש עמו" (בראשית לב', כה')- לא הגדירה התורה מיהו האיש, אלא כתבה "איש" סתם. האנטישמיות והשנאה כלפי עם ישראל אינם שייכים לגוי מסוים, הם קיימים בפוטנציה בכל אחד מן הגויים, גם כשיעקב מתעניין לדעת מיהו זה ואיזהו המנסה לפגוע בו, משיב לו המלאך: "למה תשאל לשמי"? ומסביר רש"י- אין לנו שם קבוע, משתנין שמותינו, הכל לפי מצות עבודת השליחות שאנו משתלחים. גם היום למרות כל ניסיונותינו להתקרב לגויים, העולם והאו"ם כנושא דברו, פועלים נגדינו, גם בנושאים היותר צודקים ומוסריים שלנו.
מצינו בחולין (צא'.) "בהאבקו עמו"- רבי שמואל בר נחמני אמר: כעובד כוכבים נדמה לו, רב שמואל בר אחא אמר: כתלמיד חכם נדמה לו, ובמדרש שכל טוב (בראשית לג')- רבנן אמרי כרועה נדמה לו. האנטישמיות פושטת צורה ולובשת צורה. היא יכולה להופיע אצל גויים חכמים המשתמשים בחכמתם כדי לפגוע בעם ישראל, כפרעה שאמר "הבה נתחכמה לו" (שמות א', י'). וכנאצים ימ"ש שנקטו פעולות הסוואה מתוחכמות כדי למנוע התנגדות למכונת ההשמדה. ובאותה מידה אצל עובדי כוכבים בורים ופרימיטיביים, המקדשים כל מעשי תועבה כעריות וכשפיכות דמים בשם עבודתם, ודומיהם מהאיסלם הקוראים לרצח שפל ונתעב של זקנים נשים וטף ומכנים זאת בשם "ג'יהד"- מלחמת קדש כביכול. היא יכולה גם להופיע בדמות רועה המצטייר כמי שמרחם על כל כבשה וכבשה, אך בתוכו פועלת נפש אכזרית מאין כמוה, בדומה לנאצים ימ"ש שמחד, שחיבבו וקרבו מאד בע"ח ובעיקר כלבים, ומאידך התנהגו כמפלצות. כמותם הנוצרים, הבאים בשם דת החמלה כביכול ופורשים טלפיהם ואומרים ראו רחמנים אנחנו, ובפועל, הם שפכו נהרות של דם נקיים.

"וירא כי לא יכל לו ויגע בכף ירכו..." (בראשית לב', כו') אומות העולם אינם יכולים לנו. הם יכולים לגרום לצליעתנו הזמנית, לעיכובנו לזמן מה, אך אינם יכולים למנוע ממנו מלהגשים את כל האידיאלים האלוקיים שלנו. למרבה התסכול- כוחם- שורשו בחולשתנו. אומר מדרש ילמדנו- (בראשית אות קנ'): "וירא כי לא יכל לו ויגע בכף ירכו", ונעשה צולע ולא הרגיש. אמר הקב"ה: עד מתי יהיה הצדיק הזה מצטער ולא ירגיש באיזה חטא לוקה, ואיני מודיעו, מיד: "ויאמר אלוקים אל יעקב קום עלה בית א-ל" (בראשית לה', א'). אמר לו, לא הגיעוך כל הצרות הללו אלא על שאחרת נדרך, אם אתה מבקש שלא יגיעוך עוד צרות, קום עלה בית א-ל. 
עפ"י המדרש, אנחנו הם אלה המביאים עלינו במו ודינו, את הצרות מידי הגויים, בשל השתהותנו בגלות והתעכבותנו במילוי חובתנו האלוקית עליה אנו מצווים ונדורים: לעלות לארץ ישראל, אל בית אלוקינו. בקריאה "קום עלה בית א-ל", אנחנו נדרשים לשתי משימות: א. לעלות, כל עם ישראל לארץ ישראל במובן הפשוט והברור. ב. במובן הפנימי יותר, להתעלות ולהתרומם אל האלוקים. ככל שנתרומם מהר יותר וחזק יותר אל ארצנו ואל אלוקינו, כן יוחש הקץ והסוף לכל צרותנו, ונזכה לפדיון נפשנו ולגאולתנו השלמה בב"א.

