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מעשה שמעון ולוי
ר' שלומי כהן
ענבי הכרם פרשת וישלח תשס"ד
בפרשתנו אנו נתקלים בנקמת שמעון ולוי נוכח מעשה שכם בן חמור.
תמוה בעינינו מעשיהם הנבזה של אבותינו הקדושים בייחוד לאור העובדה שהמדרש (בראשית רבה צט, ז) אומר שהקב"ה סייע למעשה זה- "כי באפם הרגו איש" (בראשית מט, ו) וכי איש אחד הרגו? אלא שלא היו כולם לפני הקב"ה אלא כאיש אחד, מכאן שהקב"ה סייע בידם.

על כך עונה הרמב"ם שבני שכם היו מצווים לדון את שכם ולא דנו אותו ולכן התחייבו מוות- "... וכיצד מצווים על הדינים: חייבים להושיב דיינים בכל צפלך ופלך... ומפני זה נתחייבו כל בני שכם הריגה, שהרי שכם גזל והם ראו וידעו ולא דנוהו".

הרמב"ן לא מקבל את פסק הרמב"ם שבני נח צריכים להושיב דיינים בכל פלך ופלך, אלא הוא מפרש אחרת את ה"דינים" שחייבים בני נח לעשות כחלק מ-7 המצוות: שהם חייבים בדינים של ממונות כגון: גניבה הונאה, עושק, שכר שכיר וכו', ומתוך זה צריך להושיב דיינים שזוהי מצות עשה שלא נהרגים עליה.

וכן למהר"ל ישנה קושיא על הרמב"ם שהזכרנו. לא יתכן שיענישו את כל בני שכם בגלל שלא דנו את שכם בן חמור, שהרי מן הסתם הם פחדו ממנו ולא רצו לדון אותו, וא"כ מדובר באונס, ואונס רחמנא פטריה.

הרב אהרון צבי מקשה ג"כ על הרמב"ם. שכל מה שאמר הרמב"ם זה יועיל רק לפני נימולו, שהרי לאחר שנימולו הם נחשבים לישראל, ואיך מגיע להם עונש מוות על אי עשיית דין?

ומתרץ, שזו הייתה כל חכמתם של בני יעקב (במרמה = בחכמה), שהרי כתוב בתורה "המול ימול" (בראשית יז, יג) ודורשת הגמ' מכאן שרק ישראל שהוא עצמו נימול יכול למול אחרים, אבל מי שלא נמול לא יכול למול אחרם, א"כ בני שכם עדיין נחשבים לבני נח.

בגלל קושיותיהם של הרמב"ן והמהר"ל הם נצרכו להביא שני תירוצים נפרדים לתמיה שלנו:

הרמב"ן- אנשי שכם היו רעים וחטאים מאוד כמו שכתוב "כי את כל התועבות האל עשו יושבי הארץ" (ויקרא יח, כז), לכן ראו את דמם כמים ורצו להינקם מהם.

המהר"ל- בני ישראל ובני שכם היו שני עמים נפרדים, לכן הותר להם להילחם כדין כל אומה שבאה להילחם עם אומה אחרת, ואע"פ שאמרה התורה "כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת עליה לשלום", מחדש המהר"ל שדין זה תקף רק אם האומה האחרת לא עשתה לנו שום דבר, אבל מתי שהם יתחילו על ישראל, ישראל לא מחויבים לדין זה של התורה.

א"כ נשאלת השאלה, למה יעקב כ"כ כעס וקילל אותם- "ארור אפם כי עז..."?

אלא אומר הרמב"ן שעצת כל האחים הייתה שאנשי שכם ימולו את עצמם, אלא שהם רצו לבוא ביום השלישי ולקחת את דינה אחותם מבית שכם ללא שפיכות דמים, אבל שמעון ולוי הלכו לקרב בלי להתייעץ עם יעקב, וגם הכניסו את יעקב ובתו לסכנה כמו שיעקב אומר "ואני מתי מספר ונאספו עלי והכוני ונשמדתי אני וביתי" (בראשית לד, ל), ומשום כך יעקב אבינו קילל את שמעון ולוי ולא משום עצם המעשה.

