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"לעיני כל ישראל"
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט"א 
 ענבי הכרם פרשת וזאת הברכה
התורה מסתיימת בגדולתו והישגיו של משה רבינו (דברים לד, י-יב):

"ולא קם נביא עוד בישראל כמשה, אשר ידעו ה' פנים אל פנים. לכל האותות והמופתים אשר שלחו ה' לעשות בארץ מצרים, לפרעה ולכל עבדיו ולכל ארצו. ולכל היד החזקה ולכל המורא הגדול, אשר עשה משה לעיני כל ישראל".

ופי' רש"י (שם): 

"ולכל היד החזקה" – שקבל את התורה בלוחות בידיו. 

"ולכל המורא הגדול" – נסים וגבורות שבמדבר הגדול והנורא. 

"לעיני כל ישראל" – שנשאו ליבו לשבור הלוחות לעיניהם, שנאמר "ואשברם לעיניכם". והסכימה דעת הקב"ה לדעתו, שנאמר "אשר שברת" – יישר כחך ששברת (רש"י שם). 

הסבר זה הוא פלא! למה התורה מסתיימת בשבירת הלוחות, שהיא לכאורה קטרוג גדול על עם ישראל, שמזכיר את חטאם בחטא העגל? 

עוד מקשה הגר"ש שקאפ (הקדמה ל"שערי יושר"), היאך יתכן שמשה חשב שמכיון שבנ"י עשו את העגל ישארו בלא תורה?! היה לו למשה לשים את הלוחות בצד באופן זמני עד שבנ"י יחזרו בתשובה, ולא לשבור אותם ולהתחנן אח"כ לקב"ה לתת לוחות שניות! 

הוא מתרץ שהלוחות הראשונות היה להם סגולה מיוחדת שאדם לומד פעם אחת ואינו משכח, ולכן חשב משה שזה עלול להביא לידי חילול הקודש, שהרי אדם מושחת ומגואל במעשים יכול לדעת היטב את כל התורה כולה. אולם, משה למד בק"ו ממצות קרבן פסח שאדם שהוא בן נכר במעשיו לאביו שבשמים – אינו ראוי לתורה. ולכן שבר את הלוחות הראשונים, כדי לקבל לוחות אחרות שהיה צריך לפסל בעצמו, ולא היה בהם תכונה זו של לומדים ואינם משכחים. עי"ז, רק אדם שמתנהג בדרך תורה יוכל להיות בקי בה. וממשיך הגרש"ש:

תחילת קבלת התורה ע"י מרע"ה היתה דמות ואות לכל בני ישראל מקבלי התורה, שכמו שאמר הקב"ה למרע"ה "פסל לך שני לוחות אבנים" (שמות לד, א), כמו"כ הוא רמז לכל לכל מקבלי התורה, שיכין כל איש ישראל לוחות לעצמו, לכתוב עליהם דבר ה', וכפי הכשרתו בהכנת הלוחות, כן תהיה קבלתו, מתחילה וכן גם אח"ז אם יתקלקלו אצלו הלוחות, אז לא תתקיים התורה ... ועל דבר גדול זה אמרו חז"ל לפרש את הכתוב בסיומא של תורה, "ולכל היד החזקה שעשה משה לעיני כל ישראל".

ה"משך חכמה" (שמות לב, יט) כותב דבר דומה. הוא מסביר שבחטא העגל בנ"י טעו לחשוב שיש איזה דבר מוחשי שהוא מרכבה לאלקות המשגיח בעולם השפל, כיון שקצר דעתם מלהבין מציאות בלתי מושג. אילו היה משה מביא את הלוחות אתו, אעפ"י שבנ"י היו פורשים מיד מהעגל, היו נשארים בהשקפתם המוטעית: "היו כמחליפים עגל בלוח ולא סרו מטעותם". ולכן החליט משה לשבור את הלוחות, להראות לעם "כי אין שום קדושה וענין אלקי כלל בלעדי מציאות הבורא ית"ש". ולכן שברי הלוחות מונחים בארון יחד עם לוחות השניים השלמים, "להראות כי אין בנברא קדושה בעצם, רק מצד שמירת ישראל התורה מפי רצון הבורא ית"ש הקדוש".

לומר לך, שע"י שבירת הלוחות משה הראה לבנ"י שאין ערך עצמי ללוחות אלא ע"י שמירת התורה והמצוות. אילו היה מביא את הלוחות כשהיו בנ"י עדיין שקועים בחטא העגל היו מפסידים לגמרי את עיקר נקודת התורה! בלי להפנים את לקחי התורה ולשמור את מצוותיה כראוי – אין לה ערך, ח"ו. מסר זה הוא הישגו הגדול ביותר של משה ומסר נכון לסיים בו את התורה, כיון שהוא יסוד כל התורה כולה. ועל דרך זה אומר הנביא ירמיהו שלעתיד לבוא: "נתתי את תורתי בקרבם ועל לבם אכתבנה" (לא, לב). לקחיה של התורה יהפכו לחלק ממהותם, ויבואו לידי בטוי במעשיהם.

המפתח למיזוג התורה במהות אדם הוא דרך תיקון המידות. זאת הסיבה שהתורה מתחילה בסיפור הבריאה ומעשי האבות, ולא במצוה הראשונה: "החודש הזה לכם ראש חדשים" (שמות יב, ב), להדריך אותנו באופן החיים הראוי: "דרך ארץ קדמה לתורה" (ויק"ר ט, ג). בלא דרך ארץ – התורה חסרת ערך!

ובזה מובן ג"כ למה בשעה שמסיימים את התורה בשמחת תורה אנו חוזרים וקוראים מ"בראשית", כיון שזהו בעצם אותו מסר שהתורה מסתיימת בה – שהתורה האמיתית היא בלב ונפש של כאו"א מישראל!
