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וקדשתו! - את מי?
הרב אהרן פרידמן שליט''א
אשכולות פרשת יתרו תשס''ט
עומדים אנו בפתחה של פרשת יתרו שמרכזה קריאת עשרת הדברות, קריאה שיש בה מעין שחזור של אותו מעמד גדול ונורא שממנו והלאה הפכנו להיות ממלכת כהנים וגוי קדוש.  אנו מבקשים לעסוק בשוליה של פרשתינו ומתוך כך לעמוד על נקודה מרכזית השייכת לכל הנכנס בשעריה של ישיבה ובשעריו של עולם התורה בו ניתן להאזין לאותה בת קול הממשיכה ויוצאת מאותו ההר 'קול גדול ולא יסף'.

כהכנה לנתינת התורה ולירידת כבוד ה' על ההר מצטווה משה לרדת ולהזהיר את העם לבל יעלו בהר:

'וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה רֵד הָעֵד בָּעָם פֶּן יֶהֶרְסוּ אֶל ה' לִרְאוֹת וְנָפַל מִמֶּנּוּ רָב' 

ומשה עונה לקב"ה:

'ויֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל ה' לֹא יוּכַל הָעָם לַעֲלֹת אֶל הַר סִינָי כִּי אַתָּה הַעֵדֹתָה בָּנוּ לֵאמֹר הַגְבֵּל אֶת הָהָר וְקִדַּשְׁתּוֹ:

חכמי המָּסוֹרָה העירו את אזננו כי רק שתי פעמים בכל המקרא מופיעה המלה 'וקדשתו': האחת בפסוקנו והשניה בפרשת אמור בפסוקים העוסקים בקדושת הכהונה שם קרינו:

'וְקִדַּשְׁתּוֹ כִּי אֶת לֶחֶם אֱלֹקֶיךָ הוּא מַקְרִיב קָדֹשׁ יִהְיֶה לָּךְ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם' 

בלשונם של חכמי המסורה נשנו הדברים כך:

וקדשתו – ב' (כלומר מופיע פעמים) חד ריש פסוק וחד סוף פסוק (כלומר בפעם אחת המילה 'וקדשתו' מופיעה בסוף פסוק ובשניה בתחילתו)

ובבעל הטורים לפרשתנו ביאר את עומקו של רמז המסורה:

'וקדשתו -  וקדשתו גבי כהן ראש פסוק לפי  שקדושתו ראשון לפתוח ראשון ולברך ראשון [הכהן עולה ראשון לתורה],  ותלמיד חכם קדושתו בסוף הקריאה שגדול שבכולם גולל' [על פי הגמרא במסכת מגילה לב. שם שנינו: 'אמר ר' שפטיה א"ר יוחנן עשרה שקראו בתורה הגדול שבהם גולל ספר תורה' וכך גם נפסקה הלכה בשו"ע אורח חיים סי' קמז'.]

נמצאנו אומרים: 'הגבל את ההר וקדשתו'  רומז לקדושתה של התורה הניתנת עליו ובה מתקדש ה-תלמיד חכם שהרי כך נאמר למשה 'ועלית אתה ואהרן עמך'.  אולם הפרש גדול יש בין קדושת הכהונה לקדושת התורה. קדושת הכהן מתבטאת בכבוד הניתן לו לקרוא ראשון בתורה, לעומת זאת קדושת התלמיד חכם באה לידי ביטוי בגלילת התורה הנעשית רק בחתימתה של הקריאה.

מסתבר שלא חלוקת כיבודים סתמית מכתיבה את מקומו של כל אחד בסדרי קריאת התורה, ואפשר שביאורם של דברים כך הוא:  

שתי בחינות ישנן בדרגתו הרוחנית של כל אחד:  הבחינה האחת היא כישוריו המוּלָדִים המצויים בסגולת נפשו. הבחינה השניה היא יתרונותיו וידיעותיו שנרכשו במהלך חייו, עליהם עמל ויגע עד שהפכו לקנינו העצמי.  המביטים בהסתכלות חיצונית מעריכים את החלק המולד, אולם הסתכלותה החודרת של התורה מעדיפה עשרת מונים את החלק אותו קנה האדם לעצמו. 

הכהונה כל כולה תלויה רק במוצאו של האדם ובמשפחה בה נולד ואכן אין אנו ממעיטים במשמעותן של יכולות מוּלָדוֹת שיש בכוחן להעניק נקודת פתיחה רוחנית חשובה. חכמים ביטאו את החשיבות הזו בקביעתם [עפ"י הפסוק 'וקדשתו'] כי זכותו של הכהן היא לקרוא ראשון בתורה. 

לעומת זאת המעלות העיקריות הן אלו שהאדם רוכש לעצמו מתוך עבודתו העצמית, מעלות אלו בלבד יש בכוחן להביא את בעליהן גם לסיומה המוצלח של הדרך.  קריאת התורה בציבור הרי היא מסמלת את לימוד התורה הלאומי-כללי ומקומם של הקוראים מבטא את חלקם באותו לימוד. הכהן קורא ראשון שהרי מֵרֶחֶם הוא קדוש לה' וסגולת נפשו מועידה אותו להשיג את קיומו של הפסוק: כִּי שִׂפְתֵי כֹהֵן יִשְׁמְרוּ דַעַת וְתוֹרָה יְבַקְשׁוּ מִפִּיהוּ כִּי מַלְאַךְ ה' צְבָקוֹת הוּא . אולם אין די בתחילת הקריאה ורק כשמגיעים לסיומה ניגש הגדול שבחבורה והוא שזוכה לגלול את הספר, כאומר: 'למדתי את כל הכתוב כאן ומצוי הוא בכיסי' נמצא שהגולל גדול מהכהן והחותם משובח מן הפותח. על כן אמרו חכמים: 'גדול שבכולם גולל', ועוד הוסיפו במעלת הגולל :

''אמר ר' יהושע בן לוי עשרה שקראו בתורה הגולל ספר תורה קיבל שכר כולן"

וכוונתם שמעלת כל הקוראים מצויה בחכם היודע את התורה והיא חרותה על לוח ליבו.

מכלל דברינו מובנת היטב הדגשתו של הקב"ה בשעה שהוא מסייג את קדושת ההר הנובעת מקדושת התורה:

'לֶךְ רֵד וְעָלִיתָ אַתָּה וְאַהֲרֹן עִמָּךְ וְהַכֹּהֲנִים וְהָעָם אַל יֶהֶרְסוּ לַעֲלֹת אֶל ה' פֶּן יִפְרָץ בָּם ' 

הכהנים עם כל מעלתם אין להם רשות  לפרוץ גדרה של תורה ועליהם להניח כתר תורה למי שנוטלו בזכות, ו'ממזר תלמיד חכם קודם לכהן גדול עם הארץ'.

כתר תורה שמבקשים בני הישיבות לזכות בו אין משמעו כבוד ושררה, עיקרו הוא השליחות הנפלאה להיות מנושאי דבר ה' בקרב ישראל. וזהו הדבר שעם ישראל בימינו זקוק לו יותר מכל.

העומד בפתחה של דרכו בעולם הישיבות  וחשש קל מתגנב אל ליבו האם אוכל ואצליח, שמא איני מוכשר דיי, שמא אין לי את נקודת הפתיחה הראויה, יחזור ויאמר לעצמו: 'אין הדבר תלוי אלא בי, אם רק ארצה ואתאמץ, אזכה להיות מאותם בני עליה הזוכים לא רק לפתוח בתורה ב'בראשית ברא אלקים' (בראשית א',א') , אלא מגיעים גם לסופה של הדרך 'מי בכם מכל עַמוֹ ה' אלקיו עִמוֹ ויעל' (דברי הימים ב' לו',כג').
