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ויחן שם ישראל – כאיש אחד בלב אחד
יצחק ג'מאל (ד')
אשכולות פרשת יתרו תשס''ח
"איתא בסוף דרך ארץ זוטא (פרק השלום) "הואיל ושנאו ישראל את המחלוקת ואהבו את השלום ועשו חנייה אחת הרי השעה שאתן להם את תורתי" וצריך להבין מהי החשיבות הגדולה של השלום, ומדוע הוא התנאי ההכרחי לקבלת התורה?

מובא בגמ' בשבת לא. "מעשה בנוכרי שביקש מהלל שילמד אותו את כל התורה כולה על רגל אחת ואמר לו הלל דעלך סני לחביריך לא תעביד ואידך פירוש זיל גמור" אלא שצריך להבין הרי אותו הגוי שמע בוודאי על היהדות ויודע על ריבוי מצוותיה  אז מה בדיוק רצה מהלל? והלל עצמו מה זו התשובה שהשיב לו? לאן נעלמו שאר המצוות? 

אלא שאיתא במכות כד. תרי"ג מצוות נצטוו ישראל ממשה בסיני בא דוד העמידן על אחד-עשר בא ישעיהו העמידן על שש, בא מיכה העמידן על שלוש חזר ישעיהו העמידן על שתים, בא חבקוק העמיד על אחת, שנאמר: "וצדיק באמונתו יחיה". 

ופרש"י שבתחילה היו צדיקים והיו יכולים לקבל עול מצוות הרבה אבל דורות אחרונים לא היו צדיקים כ"כ. 

ומסביר ר' חיים שמואלביץ שאין כוונת רש"י שיכלו קדמונים אלו לחסר ולגרוע מן המצוות, אלא שתרי"ג מצוות הן שורשים וכללים בתורה, שעל ידי כל שורש אפשר להשיג את כל התורה כולה. כי כל התורה כולה תלויה בכל אחד מן השורשים.

ומתחילה שהיו צדיקים היו עומדים על כולם ואח''כ שהתקטנו הדורות כל נביא הוריד את המספר עד שבא חבקוק והעמיד שורש אחד שממנו תצא כל התורה, וזהו האמונה, שהיא יסוד ושורש שעל ידה יוכלו להגיע לכל התורה כולה.  וע''פ זה אפשר להבין את המעשה  של הלל  אותו נכרי ביקש שורש אחד שעל ידו יוכל להשיג את כל התורה כולה, וכנראה שהלל הבין שהשורש של חבקוק "צדיק באמונתו יחיה" הוא למעלה מכוחותיו של אותו נכרי, ולכן לימדו יסוד אחר של מה ששנוא עליך לא תעשה לחברך, שהוא שורש שניתן להגיע על ידו לכל התורה כולה , וזה מה שאמר רבי עקיבא "זה כלל גדול בתורה" וכמו שפרש רש"י שנכלל בזה גם אהבת ה' כמו שכתוב "רעך ורע אביך אל תעזב" (משלי כז י).

אך כיצד היא הדרך להגיע לאותה אהבת ישראל, לדבקות בכלל האומה ובכל אחד מהפרטים שבה?

מסביר המכתב מאליהו, הורגלנו לחשוב את הנתינה לתולדת האהבה ''כי לאשר יאהב האדם יטיב לו'', אבל הסברה השנייה היא כי יאהב האדם את פרי מעשיו, בהרגישו כחלק מעצמיותו בהם הוא. ואין ספק שאהבה זו נובעת מכוח הנתינה, וכן שנינו במסכת דרך ארץ זוטא: "אם חפץ אתה להדבק באהבת חברך הווי נושא ונותן בטובתו". כללו של דבר אשר ייתן האדם לזולתו זו התפשטות עצמיותו כי מרגיש אשר גם חלק לו בחברו.

אם כן נמצאנו למדים שהדרך לרכוש את אותה אהבה היא על ידי נתינה "כי לאשר ייתן – יאהב". וכן הוא בבן אדם למקום כמו שמובא במכילתא על הפסוק לאוהבי ולשומרי מצוותי "אלו שהם יושבים בארץ ישראל ונותנים נפשם על המצוות" הרי שמסירות הנפש וקיום המצוות מגבירות את אהבת ה'.

וכן מובא במסכת סנהדרין כ', ''יראת ה' היא תתהלל'' זה דורו של רבי יהודה ברבי אילעאי, אמרו עליו שהיו שישה תלמידים מתכסים בטלית אחת ועוסקים בתורה, ובפשטות הכוונה היא כמו שכתב רש''י שהשבח של הדור הוא שאע''פ שהיו עניים היו עוסקים בתורה, וכמו שאמרו באבות דרבי נתן, ג', ו', ''טוב אחד בצער ממאה שלא בצער''. אבל אפשר לומר עוד הסבר, שהרי אי אפשר שששה יתכסו בטלית אחת בזמן שכל אחד דואג לעצמו ועל כורחך שכל אחד דאג רק לזולתו וכך נמצאו כולם מכוסים ,אז למרות העוני דאגו כל אחד לזולתו ויחד עסקו בתורה וזוהי מעלת הדור.

אלא שבשלב הזה ,לפחות, אנחנו לא כ"כ נפגשים עם העולם בחוץ אז איך אפשר בכ"ז  לתת לכלל ולהגביר בנו את אהבת ישראל?

אלא שאיתא בסנהדרין, כ"ז, ב', "כל ישראל ערבים זה בזה", וממתי נוצרה ערבות זו? אמנם לעניין עונש על חטאי היחיד   זה הוטבע מהכניסה לארץ (סנהדרין מ''ג, ב'), אבל הפיכתנו מפרטים לעם אחד זה ממעמד הר-סיני, באותו מעמד ערב כל אחד מישראל לכך שכל אחד משישים ריבוא שעמדו עימו בסיני ישמור את מצוות התורה (סוטה, ל"ז).

מה שמוטל עלינו לעשות זה להוציא את הערבות הזאת מן הכוח אל הפועל, לחיות את הערבות הזאת, ולהרגיש ששנינו גוף אחד ושאם הוא חוטא הרי שאני עצמי חוטא, וזו לא סתם מליצה מחשבתית או דברי אגדה אלא ערבות שהיא היא היסוד לקבלת התורה, ולכך שיש לנו יחוד כעם על פני האדמה. 

צריך לחוש שאם הוא נוסע בשבת זאת אומרת שאני נוסע בשבת. נכון, אני יושב עכשיו בבית כנסת ולומד תורה אבל חלק ממני נמצא גם שם.

אותה ערבות שבזכותה קיבלתי את התורה המצווה אותי לאכול סעודת שבת, אותה ערבות ממש אומרת שגם חלק ממני נמצא איתו עכשיו במכונית. 

ולכן, שנינו נבוא למשפט על אותו מעשה, מפני שאני הסכמתי לערוב לו ואצטרך להוכיח שעשיתי הכול בהפצת תורה, בלימוד תורה למען הכלל, בתפילה למען עם ישראל כדי למנוע את העבירות שלו. ולא פחות חשוב, הערבות היא דו-סטרית, אני צריך להרגיש שכאשר אני לומד, חלק מכל עם ישראל נמצא איתי, ולכן אני מחויב לדעת שאני לא לומד בשבילי, ולא מתפלל בשביל עצמי, אלא בשביל כל אחד ואחד מעם ישראל שחלק ממנו נמצא בי. 

נמצא שאחת הדרכים של ישום ערבות זו היא זיכוי של שישים ריבוא חלקים שבי בעשיית מצוות ובעשיית חסד, שאם לא כן, אם לא נקפיד במצוות אם לא נשתדל בתורה ובחסד פועלת הערבות באופן הפוך ואם חס ושלום נפצע חייל, אולי זה בגלל החלק שלי שנמצא בו.  הערבות הזו מחייבת קודם כל את עצמנו, אם נזכור יסוד זה התפילה שלנו תהיה שונה למען כלל ישראל, לימוד התורה יהיה יותר טוב, נשתדל בלימוד התורה גם כשאין לנו כל כך חשק, גם בימי שישי ומוצאי שבתות,נקפיד על ניצול הזמן באופן המרבי, וכן התפילות ושלנו יהיו מעולות יותר וכך נגביר בנו את אהבת ישראל שבנו ונתעלה ונעלה את עמ"י יחד איתנו.

ושמא יאמר אדם – מה לי ולצרה זו? הרי אני רוצה להיות תלוי בעצמי ובמעשיי, על זה כתב כבר העלי שור, ''וזהו סוד הדבר, אם אדם חי מבקש להיות דבוק ביסוד אחדותו יתברך, היינו להעמיד את חייו על האמת, כי אין עוד מלבדו, אז הינו מוכרח להיות דבוק בעם ישראל. כי רק עם ישראל הוא הוא הנושא את סוד האחדות בעולם".

יהי רצון שנזכה כולנו להגביר את אהבת ישראל בקרבנו אמן.
