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נגלית עליהם בערפלי טהר

הרב קלמן מאיר בר שליט"א

מתוך הספר: מעשה רקם

פעמיים בשנה נקראת פרשת מתן תורה – "יתרו" בציבור. הראשונה - בסדר הפרשיות, והשנייה - בחג השבועות. בחג השבועות מפטירין אנו ב"מעשה המרכבה" ביחזקאל וכמאמר הגמרא:

"בעצרת (קורין) שבעה שבועות ומפטירין בחבקוק. אחרים אומרים בחדש השלישי ומפטירין במרכבה, והאידנא דאיכא תרי יומי, עבדנן כתרויהו ואיפכא"
. 

בפרשת "יתרו" מפטירין אנו במחזה שראה ישעיהו, וכבר עמדו חז"ל על היחס בין מראות אלו.

"אמר רבא כל שראה יחזקאל ראה ישעיה. למה יחזקאל דומה, לבן כפר שראה את המלך, ולמה ישעיה דומה לבן כרך שראה את המלך"
.

אמנם ברור לנו הקשר בין ההפטרות לפרשה, שכן קשורים הם להתגלות ה' בהר סיני במעמד מתן תורה:

"בשעה שירד הקב"ה על הר סיני ירדו עמו עשרים ושנים אלף מרכבות, וכל מרכבה כמרכבה שראה יחזקאל"
.

ואם אכן ברור לנו הקשר בין הקריאה להפטרה, הנה כאן, בחג השבועות, עצם הקריאה במעשה המרכבה, מעוררת היא תמיהה, שהרי שנינו:

"אין דורשין בעריות בשלשה... ולא במרכבה ביחיד אלא אם כן היה חכם ומבין מדעתו".

וא"כ היאך דורשין אנו בפרהסיא במעשה מרכבה?

גם המבנה המיוחד של ההפטרה לפרשת "יתרו" (למנהג אשכנז) דורש הסבר, שכן ההפטרה פותחת היא בפרק ו' במחזה אשר רואה ישעיה בחזונו את גילוי השכינה. ולאחר מכן נשלח הנביא לנבאות לעם על אשר אינם שתים לבם לאזהרות ה' "שמעו שמוע ואל תבינו וראו ראו ואל תדעו"
.

אך בעלי ההפטרה הוסיפו מספר פסוקים בפרק ז' העוסקים בשליחת ישעיה לומר לאחז שעצת רצין מלך ארם, ופקח בן רמליהו מלך ישראל, אשר חברו יחדיו לעלות למלחמה נגד ירושלים לא תצלח. זאת ועוד הוסיפו בעלי ההפטרה שני פסוקים מפרק ט' העוסקים בלידתו של חזקיה או של מלך המשיח: "כי ילד ילד לנו בן נתן לנו ותהי המשרה על שכמו..."
 וכל זה חיברו להפטרה אחת, והשאלה בוקעת מעצמה מה באו בעלי ההפטרה ללמדנו
?
גם חזון ישעיה דורש הסבר, שכן בתחילת הפרק רואה הוא גילוי שכינה "ואראה את ה' ישב על כסא רם ונשא ושוליו מלאים את ההיכל"
.

ולאחר מכן נשלח ישעיה לומר דברי כבושין ומוסר לעם על אשר אינם נותנים על לבם את דברי ה'. מתעלמים הם מאזהרות הנביא, אזניהם אטומות, אבל לשם דברי שליחות זאת, מדוע צריך היה הנביא לראות בתחילה את חזון גלוי השכינה? ובלשון האברבנאל:

"מה היה שראה ישעיה המראה הזאת העליונה מהשם יתברך וכסאו והשרפים והקדושה המשלושת ושאר הדברים? בהיות ענין המראה ותכליתה להוכיח את העם 'שמעו שמוע ואל תבינו השמן לב העם הזה', ומה ענין לתוכחת העם עם מעשה מרכבה? ופעמים רבות ניבא ישעיה על תוכחה ישראל ויהודה, ושאר הנביאים גם כן ולא ראו המראה הגדולה הזאת בתחילת התוכחה..."
.

הן הרבה נביאים ניבאו דברי מוסר בלא מחזה זה, וא"כ מה הוסיף מחזה זה לנבואת ישעיה? לצורך הבנת ההפטרה נחזור למקראי קודש בפרשת "מתן תורה".

"הנה אנכי בא אליך בעב הענן"

"ויאמר ה' אל משה הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם"
.

הרי שהתורה מעידה כי סיבת אמונתנו במשה הוא בעת אשר ניגש אל עב הענן, ואנו שמענו את הקול מדבר אליו, וכדברי הרמב"ם:

"משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי אותות יש בלבו דופי, שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם... היה צריך להשקיע את המצריים, קרע את הים והצלילן בתוכו. צרכנו למזון, הוריד לנו את המן... ובמה האמינו בו במעמד הר סיני, שעינינו ראו ולא זר, ואזנינו שמעו ולא אחר, האש והקולות והלפידים, והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה לך אמור להן כך וכך.

... ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואת... שנאמר 'הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמנו לעולם...'"
.

אלא שאם אכן מקור אמונתנו במשה רבינו היה בעת מעמד הר סיני. א"כ מדוע אפוא היה צריך להיות זה בתוך הענן? הן היינו רואים את המחזה באר היטב אילו היה זה מחוץ לענן?

זאת ועוד, כל אימת שמוצאים אנו גילוי שכינה, כרוך בזה ענן וערפל. כמו בעת חנוכת המשכן "ולא יכל משה לבוא אל אהל מועד כי שכן עליו הענן"
.

וכך חזרה התופעה בחנוכת בית ראשון "ולא יכלו הכהנים לעמד לשרת מפני הענן"
 או אז הסיק שלמה "ה' אמר לשכון בערפל"
, ותמהים אנו מה פשרם של העננים המלוים את כבוד ה'?

הרמב"ם בספר ה"מורה" ביאר כי חלילה לנו לחשוב מחשבת הבל. שהקב"ה קשור לענן או לערפל "אין לו דמות הגוף ואינו גוף". אלא ללמדנו בינה כי בכל עת אשר רוצים אנו להתחבר אל הקודש, שומה עלינו לעבור דרך עננים וערפל, חובה עלינו לזכך את עצמנו כדי שנוכל להכנס לקדש פנימה.

"ועל זה הוא הרמז בכל ספרי הנביאים שאנו מוסתרים מה', והוא נסתר ממנו בעב או בחשך או בערפל או בענן וכיוצא ברמז זה. כי אנו קצרי יכולת להשיגו מחמת החומר, וזו היא הכוונה באמרו ענן וערפל סביביו, הערה על כך שהמונע היא עכירות עצמנו, לא שהוא יתעלה גוף שסביב לו ערפל או עב או ענן... התגלותו יתעלה בעב הענן, היה להעיר שהשגת אמתתו נמנעת ממנו מחמת החומר החשוך הסובב אותנו..."
.

כדי לזכות באור הגדול, חייבים אנו לזכך את עצמנו, חייבים אנו למרק את גופנו דרך הענן והערפל, או אז נזכה להתגלות כבוד ה'.

ויפה חילק הרב קוק זצ"ל, שכן כל ההארות שבעולם בשעה שאינם מאירים כראוי, סיבת הדבר נעוצה או במקור האורה, אשר איננו מאיר כראוי, או משום שיש משהו אשר חוצץ בין האור ובינינו, לא כן האור האלוקי, אם אינו מאיר כראוי בקרבנו, אות היא כי חסרה לנו ההכנה לכך:

"כל ההארות שבעולם, בשעה שאנו רוצים שיפעלו את פעולתן להגיה מחשכים ידועים, אנו צריכים לשים את המגמה שלנו, להסיר את המאפל החוצץ, את הלוט הנסוך על פני היסוד האורי, ולפי אותה המדה שאנו מחשפים את האורה, ככה חולפים המחשכים ואור בהיר מזריח את האפקים... יוצא מן הכלל הזה רק האור העליון, אורו של מי שאמר והיה העולם שהופעתו וגילויו אינם באים על ידי חשיפת האור... בכל האורות שבעולם הסבה העיקרית למציאות המחשכים החומרים והרוחניים היא מיעוט ההארה, העלמת האור או צמצומו... מה שאין כן במדתה של האורה העליונה אור ה'... המחשכים האנושים באים ביחס לבחינה זו רק דוקא מפני שעינו החלשה של האדם, שכלו המוגבל והחפץ איננו יכול להסתכל בזוהר הנורא של האורה האלוקית, ומפני כך האנושיות המטומטמת בורחת מלפני ה' כעטלף הבורח מאור השמש..."
. 

הן כך שנינו כי דרכי קניינה של תורה הם במיעוט החלק הגופני שבאדם, ורק אז יזכה בהארה האלוקית.

"והתורה נקנית בארבעים ושמונה דברים... במעוט שינה במעוט שיחה במעוט תענוג במעוט שחוק במעוט דרך ארץ..."
.

אי אפשר להגיע אל המעמד האלוקי אלא מתוך צמצום הגופניות, והגברת הרוח על החומר, ומשום כך היו ראויים אצילי בני ישראל למות.

"ואל אצילי בני ישראל לא שלח ידו ויחזו את האלקים ויאכלו וישתו"
.

"לא שלח ידו – מכלל שהיו ראוים להשתלח בהם יד."

"ויחזו את האלקים – היו מסתכלין בלב גס מתוך אכילה ושתיה"
.

ללמדנו שאי אפשר להגיע לפסגות אלוקיות כאשר העינים נשואות לאכילה ושתיה, כאשר אוחזים בכל כוחם בעולם החומר.

אכן ממתן תורה, מעת אשר היו ראוים אצילי בני ישראל שתשלח בהם יד, למדנו את פסקו של השולחן – ערוך:

"אין דברי התורה מתקיימים במי שמתרפה עצמו עליהם. ולא בלומדים מתוך עידון ומתוך אכילה ושתיה, אלא במי שממית עצמו עליה ומצער גופו תמיד ולא יתן שינה לעיניו ותנומה לעפעפיו"
.

ולא תורה בלבד, אלא כל הארה אלוקית – כל מתנה אלוקית אי אפשר לזכות לה, אם לא יקנה האדם זאת במלח היסורין, עד אשר יצרף ויזכה לההארה האלוקית.

ג' מתנות טובות נתן הקב"ה לישראל 

וכולם לא נתנם כי אם ע"י יסורים

"תניא רבי שמעון בר יוחאי ג' מתנות טובות נתן הקב"ה לישראל, וכולם לא נתנם כי אם ע"י יסורין ואלו הן תורה וארץ ישראל, ועולם הבא."

ופליאה דעת מאתנו מאמרו של רשב"י, אם הם מתנות טובות מדוע צריך לשלם עבורם במנת יסורין: הן "נותן בעין יפה נותן"? ואם צריך לקנותן ביסורין כי אז הם לא מתנות!

אכן כן הוא, מתנות אלו אמנם מתנות אלקיות, אך אם האדם לא יתייסר ויזדכך עבורם, או אז לא ירכוש לו כלי הקבול לזכות במתנות אלו:

"יש מעלות שהן בטבע האדם, לפי שורש יצירתו, באשר הוא אדם להשיגן, וכיון שהן שוות לטבע, אין צריך יסורין כדי לזכות אליו, אמנם לזכות למעלה שהיא חוץ לטבע, ולמעלה מן הטבע, אין כוחות הגוף שהם טבעיים מוכנים לזה, כי אם ע"י יסורין... על כן אלו הג' מעלות הם כולם למעלה מן הטבע....

...וישראל הכינם הקב"ה שבג' אלה יתעלו מעל עניני הטבע. מצד השכל נתן להם התורה לרומם השלמת שכלם. למעלה מכח הטבע. ומצד הגוף ארץ ישראל, שהיא ארץ גופנית ומ"מ יש בה כח קדושה סגולי למעלה מן הטבע, ועוה"ב מצד הנפש לזכות למעלה עליונה גבוהה מן הטבע ע"כ כולם לא ניתנו כ"א ע"י יסורין"
.

ולכך זקוקים אנו ליסורים כדי לזכות בארץ אשר עיני ה' בה. ומתוך קדושת הגוף הבאה בעטיים של היסורין, זוכים אנו למתנה האלוקית המשלמת אותנו. וכופלים אנו את אשר כתבנו במקום אחר
. אשר לימד רבי עקיבא את חבריו במעלה הר הצופים:

"שוב פעם אחת היו עולין לירושלים כיון שהגיעו להר הצופים קרעו בגדיהם. כיון שהגיעו להר הבית ראו שועל שיצא מבית קדשי הקדשים, התחילו הן בוכין ורבי עקיבא מצחק, אמרו לו מפני מה אתה מצחק?

אמר להם מפני מה אתם בוכים? אמרו לו מקום שכתוב בו 'והזר הקרב יומת' ועכשיו שועלים הלכו בו ולא נבכה? אמר להן: לכך אני מצחק דכתיב 'ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן ואת זכריה בן יברכיהו', וכי מה ענין אוריה אצל זכריה? אוריה במקדש ראשון וזכריה במקדש שני! אלא, תלה הכתוב נבואתו של זכריה בנבואתו של אוריה, באוריה כתיב: 'לכן בגללכם ציון שדה תחרש' וגו', בזכריה כתיב: 'עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים', עד שלא נתקימה נבואתו של אוריה – הייתי מתירא שלא תתקים נבואתו של זכריה, עכשיו שנתקימה נבואתו של אוריה – בידוע שנבואתו של זכריה מתקימת. בלשון הזה אמרו לו: עקיבא נחמתנו עקיבא נחמתנו"
. 

וכבר תמהנו על דברי רבי עקיבא "הייתי מתיירא שלא תתקיים נבואתו של זכריה" היתכן? האם רבי עקיבא וחביריו חששו שדבר אחד מדברי הנביאים ישוב ריקם?

ובאו על כך דברי המהר"ל בספר ה"נצח", שכן ישעיהו מדבר על אוריה וזכריה כ"עדים נאמנים". עדים, היינו שרואים שניהם את אותו מעשה, ותמיהתו של רבי עקיבא כיצד עדותו של אוריה על חרישתה של ירושלים והפיכת הר הבית לבמות יער, היא אותה עדות ואותו מעשה שעליו מעיד זכריה בנבואתו על זקני ירושלים.

אמנם כך הם פני הדברים:

"כי אלו שני עדים, דהיינו החורבן, וגם שישבו זקנים וזקנות בירושלים, האחד מעיד על השני כי ההעדר היא סיבת ההויה, ואם אין כאן העדר אז לא תחול שום הויה, שלא יתהוה דבר, רק כאשר קדם לו העדר צורה לגמרי, ולפיכך אמר הכתוב 'ואעידה לו עדים נאמנים אוריה הכהן וזכריה בן יברכיהו', כי עדותם עדות אחת לגמרי, כי האחד הוא ההעדר והשני הוא ההויה וההעדר הוא סיבה להויה"
.

רבי עקיבא מלמדם שאי אפשר לקנות ולזכות בארץ ישראל מבלי היסורין שיהיו קודם לכך. אי אפשר שישבו זקנים וזקנות בירושלים מבלי ש"ציון שדה תחרש", אי אפשר לזכות במעלתה של ארץ ישראל, מבלי לעבור דרך הענן והערפל.

וכך אף בעניינה של גאולה, אין היא יכולה לבוא אלא מתוך ההעדר, אין היא יכולה לצמוח אלא מתוך היסורין. וכימי צאתך מארץ מצרים, אשר לא נגאלו עד אשר עברו את כור ההיתוך של מצרים . עד אשר נצרף לבם ונתמעט גופם מרוב יסורים. כך דרכה של הגאולה, אשר באה היא מתוך הערפל דרך נתיב היסורים. ומשום כך אמר עולא "ייתי ולא איחמניה"
.

ואת כל זה חיברו להם בעלי ההפטרה, להפטרה אחת לבאר לך כי תורה וארץ ישראל ועולם הבא ועולמה של גאולה - נרכשים הם ביסורים, וכפי שנבאר.

"והבית ימלא עשן"

"וינעו אמות הספים מקול הקורא והבית ימלא עשן".


מעתה זהו פשר נבואתו של ישעיהו אל העם אשר אינו רוצה לשמוע ולהאזין לדבר ה', שכן "השמן לב העם הזה"
, לבם הולך אחר נטיות לבם הרע
, שטופים הם בתאוותיהם, ומשום כך "שמעו שמוע" והם אינם שומעים, לא יכולים להבין ולראות ולדעת את ה', שכן תורה ודבר ה' נקנים הם מתוך הזדככות הגופניות. לא מוכנים הם להכנס בעד מעטה העשן, לא מוכנים להכנס לערפל. או אז שואל הנביא: "ואמר עד מתי ה'?" עד אימת תמשך אטימות לבם ולא יאזינו לדבר ה'? "ויאמר: עד אשר אם שאו ערים מאין יושב ובתים מאין אדם והאדמה תשאה שממה" – עד אשר הערים תחרבנה וינשלו הם מנכסיהם ויתערטלו המה מכל החומר המכסה אותם. ובעל כורחם יזדככו הם לקלוט את דבר ה' עד אשר יהיה ניכר עליהם שזרע קודש מצבתם.

אכן מטרת המחזה הייתה להבהיר לנביא מדוע העם איננו שומע, שכן לשמוע את דבר ה' צריך לעבור מבעד העננים והעשן. והעם אינו מוכן לכך, חשוב לו יותר עולמו החומרי.

ובעלי ההפטרה טרחו ללמד אותנו בפרק ז' שלא רק תורה נקנית ביסורין, אלא אף ארץ ישראל נקנית היא ביסורים, שכן ישעיהו נשלח לאחז מלך יהודה לומר לו ש"אל תירא משני זנבות האודים העשנים האלה בחרי אף רצין וארם ובן רמליהו."
 ותמהים אנו מדוע חבר פקח בן רמליהו מלך ישראל לרצין מלך ארם כדי לעלות על ירושלים? ומהי האידיאולגיה אשר הנחתה אותו? אמנם הנבואה עצמה מבארת בהמשך את סיבת הדבר:

"ויסף ה' דבר אלי עוד לאמר, יען כי מאס העם הזה את מי השלח ההלכים לאט ומשוש את רצין ובן רמליהו"

והפסוק כולו תימה, אם העם מאס ב"מי השלוח" היאך מצא לו תחליף ברצין ובן רמליהו, והאם אלו תחליפי הנהר?

ובאה על כך דרשת רב יוסף:

"אמר רב יוסף אלמלא תרגומא דהאי קרא לא הוה ידענא מאי קאמר: חלף דקץ עמא הדין במלכותא דבית דוד דמדבר להון בנייח, כמי שילוחא דנגדין בנייח, ואיתרעיאו ברצין ובר רמליה"
.

העם לא חפץ במלכות בית דוד אשר מנהיגה אט – אט, בעינים אמוניות, לא רצה הוא בהנהגה אשר יודעת כי ארץ ישראל נקנית בדרך ההולכת אט אט בנתיב הייסורין, והעדיפו את הנהגת רצין ובן ארם אשר מוכנים לחלוק את ארץ ישראל ובלבד שלא יהיו יגעים ביסורים, ועל כך אומר ה' לנביא:

"ויאמר ה' אלי קח לך גליון גדול וכתב עליו... ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן ואת זכריה בן יברכיהו... צור תעודה חתום תורה בלמדי. וחכיתי לה' המסתיר פניו מבית יעקב וקויתי לו."

הן זהו שיעורו של ר' עקיבא לחביריו "ואעידה לי עדים נאמנים" שרק מתוך מנת היסורים ומתוך החושך והערפל יזכו ל"עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים", ולכן צור תעודה, למען דעת שאע"פ שה' מסתיר פניו מבית יעקב, אנו מצפים ומחכים לו, שכן יודעים אנו שהסתרת הפנים היא הדרך להופעת ה' בהר ציון.

"הנה אנכי והילדים אשר נתן לי ה' לאתות ולמופתים בישראל מעם ה' צבאות השכן בהר ציון"
.

ובעלי ההפטרה עוברים לפרק ט', שם ההפטרה עוסקת בעולמה של גאולה אשר הייתה ראויה אכן להיות כבר בימי חזקיה, ומפני ש"סתומים וחתומים הדברים עד עת קץ"
 ואין הדברים הולכים בדרך הנהירה אלא בדרך ההסתרה והיסורין ולפיכך אף המ' סתומה שם.

"כי ילד ילד לנו, בן נתן לנו ותהי המשרה על שכמו ויקרא שמו פלא יועץ אבי עד שר שלום. לםרבה המשרה ולשלום אין קץ..."
.

ובאה על כך דרשת חז"ל:

"אמר רבי תנחום,דרש בר קפרא בציפורי מפני מה כל מם שבאמצע תיבה פתוח וזה סתום? ביקש הקב"ה לעשות חזקיהו משיח, וסנחריב גוג ומגוג... לכך נסתתם."

אכן יפה חיברו בעלי ההפטרה ג' פרקים אלו לכדי הפטרה אחת. לומר לך, שאי אפשר לזכות באור עולם אלא מתוך ערפילי טהר. 

דרכה של תורה ומקומה של ארץ ישראל ועולם הבא ייקנו רק מתוך יסורים ומתוך ערפל ועבים – "ונגלית עליהם בערפילי טהר".

ומפטירין במעשה מרכבה

"ביום חמישים לספירת העומר הוא חג השבועות... ומוציאין שני ספרים... ומפטיר קורא בשני וביום הבכורים ומפטיר במרכבה דיחזקאל"
.

והוסיף ה"משנה ברורה":

"ונוהגין... שגדול וחכם קורא זאת ההפטרה וסמך לדבר ולא במעשה מרכבה אא"כ היה חכם ומבין מדעתו"
.

תמהנו בראש דברינו היאך מפטירין במעשה מרכבה. הרי אין דורשין בה? אמנם לכך אנו קורין לחכם ומבין מדעתו – הוא שלבו דואג בקרבו וכפירושו של הרמב"ם "בעל הענוה וההכנעה ויראת חטא רבה"
, הוא אשר עבר דרך הערפילים, אשר נתייסר ונזדכך במעלות התורה. לו נאה ולו יאה לדרוש במעשה מרכבה, וממנו נלמד בינה כיצד תורה נקנית. 

"זכאין כד שמעתון שבח דא שירתא קביעין, כן תהוון בהנהו חבורתא ותזכון די תיתבון בעלא דרתא, ארי תציתון למלוי דנפקין בהדרתא, מרומם הוא אלהין בקדמתא ובתרייתא צבי ואתרעי בן ומסר לן אוריתא"
.
1.	מגילה דף לא, ע"א.


2.	חגיגה דף יג, ע"א ופירש"י שבן כרך הרואה את המלך אינו נבהל ואינו תמה, ואינו חש לספר.


3.	פסיקתא רבתי פרשה כא, וכן הוא ב"ילקוט שמעוני" פרשת "יתרו" רמז רפ"ו.


4.	חגיגה דף יא, ע"ב. ה"מרכבה" היא המראה אשר ראה הנביא יחזקאל כאשר "נפתחו השמים ואראה מראות אלקים". השם "מרכבה" אינו מספר יחזקאל, אבל הוא מופיע בדברי הימים א', כ"ח, יד, ככינוי לכרובים שבבית המקדש שהם דוגמת הכרובים שראה יחזקאל. אמנם ישנם פירושים נוספים ל"מעשה מרכבה" עיין תוס' חגיגה דף יא, ע"ב ד"ה אין דורשין . וראה דברי הרשב"א בפירושו על ההגדות (מובא ב"עין יעקב סוכה דף כח, ע"א) וראה שם דברי ה"כותב" בשם הרשב"א. וראה עוד בבן יהוידע חגיגה דף יג, ע"א וראה בספר הזכרונות של רבי צדוק הכהן מלובלין, עמודים נו-עד.


5.	ישעיה ו', ט.


6.	ישעיה ט', ה.


7.	הן אמת שמספר הפסוקים של ההפטרה הם כ"א, ואכן נפסק בשו"ע או"ח סימן רפ"ד סעיף א': "מפטירין בנביא מענינה של פרשה ואין פוחתין מכ"א פסוקים" ("מפני שפעם אחת גזרו גזירה על ישראל, שלא יעסקו בתורה וקראו בנביאים שבעה וברכו עליהם כנגד השבעה... אע"פ שהגזירה בטלה מנהגא לא בטל" – משנה ברורה שם). אך זה אינו, שהרי נפסק "שאם סליק עניינא" קורין פחות מכ"א פסוקים. והרי בפרק ו' סליק עניינא.


8.	ישעיה ו', א.


9.	אברבנאל ישעיה פרק ו' השאלה השנית.


10.	שמות י"ט, ט.


11.	רמב"ם פ"ח מהלכ' יסודי התורה ה"א.


12.	ראה בפירושו של "אור החיים" שמות י"ט, ט מה שביאר בזה.


13.	שמות מ', לד.


14.	מלכים א' פרק ה' פסוק י"א.


15.	שם שם פסוק יב.


16.	רמב"ם מורה נבוכים ח"ג פרק ט'.


17.	"מאמרי ראיה" מאמר "ענן התורה וענן הגאולה".


18.	מסכת אבות פרק ו' משנה ה'.


19.	שמות כ"ד, יא.


20.	רש"י שם. ועיין שם רמב"ן שפירש בפנים אחרות, וראה עוד ב"כלי יקר" מה שהקשה על פירש"י.


21.	שלחן ערוך יורה דעה, סי' רמ"ו סעיף כ"א.


22.	ברכות דף ה, ע"א.


23.	"עין איה", ברכות דף ה.


24.	בשיעור לבין המצרים עמ' 124.


25.	מכות דף כד, ע"ב.


26.	מהר"ל "נצח ישראל" פרק כ"ו.


27.	סנהדרין דף צח, ע"ב.


28.	ישעיה ו', יט.


29.	ראה שם ובפירוש המצודות.


30.	ישעיה ז', ד.


31.	ישעיה ח', ה.


32.	סנהדרין דף צד, ע"ב, ובתרגום: אלמלא תרגום של הפסוק לא ידענו מה נאמר בו: העם מאס במלכות בית דוד המנהיגה אותם לאט, כמי השילוח הזורמים לאט ובחרו ברצין ובן רמליה.


33.	ישעיה ח', א; טז-יז.


34.	שם ח', יח.


35.	דניאל י"ב, ט.


36.	ישעיהו ט', ה. 


37.	סנהדרין דף צד, ע"א וברש"י שם: לכך נסתם, לומר, נסתמו הדברים שעלו במחשבה לעשותו משיח.


38.	שו"ע או"ח סימן תצ"ד סעיף א'.


39.	"משנה ברורה" שם ס"ק ד' ומקורו ב"באר היטב".


40.	"מורה נבוכים" א' לד, וראה שם שכתב ש"החכמה האלוקית" לא תהיה מושכלת אלא לאיש "מלומד המדות בעל נחת וישוב".


41.	מתוך פיוט אקדמות, ובתרגום: צדיקים כמו ששמעתם שבח השירה הזאת כן תהיו קבועים באותן החבורות ותזכו לשבת במעלות העליונות כי תשמעו לדבריו היוצאים בהדר, מרומם הוא אלקינו בראשית ובאחרית חפץ ורצה בנו ונתן לנו את התורה.





