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"השמן לב העם הזה" (ישעיה ו', י')

המשגיח הרב אברהם ריבלין שליט''א 
מפטירין בנביא- רעיון להפטרת יתרו 
הפטרת השבוע מתארת את הקדשתו של ישעיהו לנביא. אחרי שראה את ה' יושב על כסא רם ונשא וחזה, בשרפים המקדישים את שמו, עבר ישעיהו טקס של טהרה מחטאו והוא מוכן לשליחותו- נבואתו. ''ואשמע את קול ה' אומר את מי אשלח ומי ילך לנו? ואומר הנני שלחני'' (ישעיה ו', ח') וכאן באים בנבואה שני פסוקים מאד תמוהים, פסוקים שסותרים לכאורה את כל מהות הנבואה, ומקעקעים את יסוד תיפקודו של הנביא- "ויאמר: לך ואמרת לעם הזה, שמעו שמוע ואל תבינו, וראו ראו ואל תדעו. השמן לב העם הזה ואזניו הכבד ועיניו השע, פן יראה בעיניו, ובאזניו ישמע, ולבבו יבין ושב ורפא לו" (פס' ט'- י').

ואנו תמהים. הרי כל תפקידו של הנביא הוא לפתוח את לבבות בנ"י למען ישמעו ויראו את דרך האמת, וישובו ורפא להם! הרי לשם זה הוא נשלח, ובזה הוא רואה את פסגת הצלחתו. אין הנביא מעוניין בהתגשמות נבואותיו אלא דווקא בביטול נבואתו הרעה, אחרי החזרה בתשובה של העם. כיצד מצווה איפוא ה' את הנביא לאמור לעם לא להבין ולא לראות נכונה? וכיצד הוא פוקד עליו להשמין את לב העם ולמנוע ממנו שמיעה וראיה נכוחים של מצבו, כדי שלא  יחזרו בתשובה, ועל מנת שיקבלו את עונשם??? וכל זאת בנבואה הראשונה של הנביא האמורה להיות ראשית דרכו הארוכה בנבואה? 
התרגום, רש"י ומפרשים נוספים- מסבירים שאין מדובר כאן בציווי, אלא בתיאור מצב. "אני אומר לכם שמעו שמוע, ואתם אין אתם נותנים לב להבין... נתנו לבם שלא ישמעו דברי נביאים, שהם יראים שמא יוטבו בעיניהם דבריו ויבינו בלבם וישובו אלי והיא רפואתם". לפי פירוש זה הקב"ה מזהיר את הנביא שדרכו לא תהיה סוגה בשושנים, כי העם לא יאות להשמע לדברי התוכחה. כך מחזק ה' גם את ירמיהו בנבואתו הראשונה "אל תחת מפניהם... ונלחמו אליך ולא יוכלו לך..." (ירמיהו א' יז'- יט'). דווקא בראשית דרכו מודיע הקב"ה לנביא שעליו למלא את תפקידו, גם אם לא תמיד תאיר לו ההצלחה פנים.

הרד"ק- מביא בפירושו הראשון "יש מפרשים 'שמעו' 'וראו' לשון ציווי כמשמעו. וכן 'השמן לב העם הזה'. וזה דין ומשפט מאת הק-ל יתברך כשירצה החוטא לחטוא, הקב"ה מונע ממנו דרכי התשובה עד שיקבל עונשו. וכן נאמר בפרעה- 'ויחזק ה' את לב פרעה', וכן בסיחון- 'כי הקשה ה' אלוקיך את רוחו' וכן בבני עלי- 'ולא ישמעו לקול אביהם כי חפץ ה' להמיתם'. ושם פירשנו".

פירוש זה מתאים לדבריו המפורסמים של הרמב"ם:
"ואפשר שיחטא אדם חטא גדול או חטאים רבים עד שיתן הדין לפני דיין האמת, שיהא הפרעון מזה החוטא על חטאים אלו שעשה ברצונו ומדעתו, שמונעין ממנו התשובה, ואין מניחין לו לשוב מרשעו כדי שימות ויאבד בחטאו שיעשה. הוא שהקב"ה אמר על ידי ישעיהו 'השמן לב העם הזה' " (הלכות תשובה פ"ו ה"ג).

לפי פירוש זה כוללת נבואתו הראשונה של ישעיהו אזהרה כפולה ומכופלת לעם למהר ולחזור בתשובה. כי אם חס וחלילה יתמיד העם בחטאיו, יתכן שיגיע רגע שתיסתם בפניהם דרך התשובה, אפילו אם ירצו בה. הודעה זו חשובה מאד גם לנביא וגם לעם דווקא בתחילת דרכו הנבואית של ישעיהו.

נעמוד על נקודה נוספת בלשונו הציורית של ישעיהו, האוחז בשני לשונות מדורגים בכיוונים הפוכים בפסוק אחד. בתחילת פס' י' נאמר: "השמן לב העם הזה ואזניו הכבד ועיניו השע" ובהמשך הפס' בכיוון הפוך: "פן יראה בעיניו, ובאזניו ישמע, ולבבו יבין ושב ורפא לו". בתחילה בתיאור דרך הירידה הסדר הוא- לב, אוזניים ועיניים. ודרך התיקון (שממנו חושש העם) הוא- בעיניים, באוזניים ובלב.

הגאון מוילנא הסביר שמדובר בחלקי התורה,

"כי ג' חלקי התורה שבכתב, ושבע"פ וסודות התורה. יפול הראיה על מה שבכתב, והשמיעה על שבעל פה, והבנת הלב על חלקי הסוד... כשיסירם מלבו אז שוכח מתחילה החמור. וז"ש 'השמן לב העם הזה'- היינו לשכח סודות התורה, 'ואוזניו הכבד' על תורה שבע"פ, 'ועיניו השע' על תורה שבכתב [שאפילו את זה עוזבים לבסוף ח"ו]. וכשנאמר 'ושב ורפא לו' היינו שיחזור ללמוד כסדרן 'יראה בעיניו' תורה שבכתב, 'ובאזניו ישמע' תורה שבע"פ 'ולבבו יבין' הסודות".

באותו עקרון הולך גם תלמידו ר' חיים מוולוז'ין בסוף שער שני מספרו "נפש החיים". שער זה עוסק בענייני התפילה, ובחיבור העולמות העליונים זה לזה והשפעתם על עולמינו בחינת הצרוף של נפש, רוח ונשמה (נר"ן).
"כי הלב הוא בחינת המחשבה כידוע, והאזניים הם כלי שמיעת הדיבור, והעיניים הם כלי הראיה לראות ענייני המעשים בפועל והם ג' בחינות נר"ן... ובחטאי האדם המה מסתלקים בחינת הנשמה ... ואם ח"ו חטא יותר גם בחינת הרוח מסתלק ממנו לגמרי ואם ח"ו הרבה והוסיף לחטוא יותר, אז גם נפשו נפגמת או נכרתת ח"ו ".

"וכשהוא חוזר בתשובה הוא חוזר להשיג אותם כסדר ממטה למעלה, הפוך מסדר הסתלקותם תחילה. תחילה הוא משיג לבחינת הנפש. ואח"כ בא ושורה עליה הרוח ומתקשרת בו ואח"כ באים ניצוצי אור הנשמה ואז מתקשרים כל אחד בחבירו כראוי".

יהי רצון ונזכה אף אנו לראות נכוחה בעינינו, ולשמוע נכון באוזנינו, ולהבין טוב בליבנו, ואז יקויים גם בנו "ושב ורפא לו"
