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נעשה ונשמע
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת יתרו
''אמר ר' אלעזר: בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע, יצתה בת קול ואמרה להן: מי גילה לבני רז זה שמלאכי השרת משתמשים בו'' (שבת דף פח'.), כל דבר החקוק בטבע, אינו נזקק ללימוד מוקדם. בעלי חיים עושים את מלאכתם בטבעיות, מבלי שיוקדם להם שעורים במקצועות שונים. כך אורג העכביש את קוריו בסמטריות מדויקת, והדבורה בונה את תאי הכוורת שלה, מבלי שלמדה את תורת ההנדסה.

אף המלאכים אינם זקוקים לשמוע מאחרים על תפקידם, והם עושים זאת בטבעיות, כיון שקדושתם היא טבעית להם. וע"כ אינם זקוקים לשמיעה טרם העשיה. רק האדם, המושפע מגורמים חיצוניים, מתקשה לפעול ע"פ טבעו, וזקוק לשמוע לפני מעשה.

במעמד הר סיני נתגלה הטבע הישראלי, וע"כ הקדימו נעשה לנשמע, והשתמשו באותו רז שמלאכי השרת משתמשים בו, שאינם זקוקים לשמיעה מוקדמת, אלא עושים מתוך טבעיותם.

כך מפרש הרמב"ם את ההלכה שכופין את האיש לתת גט לאשתו, עד שיאמר רוצה אני. "שאין אומרים אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחויב בו מן התורה, כגון מי שהוכה עד שמכר או עד שנתן. אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה, והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו, או עד שנתרחק מדבר האסור לעשותו, אין זה אנוס ממנו, אלא הוא אנס עצמו בדעתו הרעה וכו' וכיון שהוכה עד שתשש יצרו ואמר רוצה אני, כבר גרשו לרצונו" (הל' גירושין פ"ב ה"כ). וכאן ההבדל בין ישראל לאומה"ע ביחסם לתורה. חז"ל מספרים שהקב"ה חיזר אחר כל אומה כדי לברר האם מוכנים לקבל את התורה. הסירוב היה כללי. כל אומה ונימוקה עמה. עשיו טען שאינו יכול לקבל תורה האוסרת על רציחה, כיון שברכתו היא "על חרבך תחיה", ישמעאל סירב לקבל על עצמו איסור "לא תגנב", משום שנאמר בו "והוא יהיה פרא אדם ידו בכל וכו' ". עד שהגיע לישראל, והם אמרו "נעשה ונשמע". ולכאורה דברי חז"ל אלו סותרים מדרש אחר, על הפסוק "ויתיצבו בתחתית ההר" (שמות יט', יז'), שדרשו חז"ל, "מלמד שכפה הקב"ה עליהם את ההר כגיגית ואמר אם אתם מקבלים את התורה מוטב, ואם לאו, שם תהא קבורתכם"?! (שבת דף פח'.).

אלא שיש להבין את הטרמינולוגיה של חז"ל. אין כוונתם לומר שהקב"ה חיזר בפועל אחר אומה"ע, שהרי ברור שאילו היו בני עשיו או ישמעאל מוכנים לקבל תורה, לא היה נותן להם, בדיוק כפי שאם ישראל היו מסרבים, היה נותן להם בעל כורחם, בכפיית הר כגיגית. אלא כוונת חז"ל לומר, שתורה זו אינה מתאימה לאומה"ע, כיון שהטבע הרוחני שלהם אינו מתאים לתורה המצווה על לא תרצח ולא תגנב. לעומת זאת, הטבע הנפשי של עם ישראל מתאים לתורה, וע"כ יש בהם הכרח פנימי לקבלה. והכרח פנימי זה אינו כפיה, אלא גילוי המהות הישראלית, והוא הרצון הפנימי של ישראל.

וזהו שאמרו חז"ל, "חרות על לוחות, אל תקרי חרות אלא חירות, לפי שאין לך בן חורין אלא זה שעוסק בתורה" (אבות פ"ו מ"ב). דוקא תורה עושה את האדם לבן חורין המשוחרר מכל כפיה חיצונית.
