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שעבוד לערכים אלוקיים מול מרדף אחר אינטרסים
 הרב ציון לוז שליט''א
אשכולות פרשת יתרו תשס''ז
  בפרשתנו פרשת מתן תורה נקרא שרק לאחר שעם ישראל הצהיר את ההצהרה המופלאה: ''כל אשר דבר ה' נעשה'', מופיעה נתינת התורה (יט';ג'-י'), כך גם בפרשה הבאה (כד'; בתוספת "ונשמע").

נראה, שאין זה רק שבח לעם ישראל אלא זה תנאי לקבלת התורה, כפי שחז"ל דורשים על כתוב: "הופיע מהר פארן" וכו', שסובב את התורה על כל האומות שיקבלוה, וכולם שאלו מה כתוב בה וסרבו לקבלה, ורק עם ישראל שאמר "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע", לו נתנה התורה.
לענ"ד, זהו היסוד לכל קבלת תורה מאז ועד עולם, שרק מי שמפנים את ההצהרה הזו, של שעבוד מוחלט לערכי התורה ומצוותיה, רק הוא מקבל תורה מאת ה'. ההבדל היסודי, שבין אומות העולם לעם ישראל זה בנקודה הזו. ובעוד עם ישראל "ממעיטים עצמכם לפני" ו"ואת ה' אלהיך האמרת", הרי שעל אומות העולם נאמר "וחסד לאומים חטאת", שכל חסד שעושים אינם עושים אלא לטובת עצמם (ב"ב י:).

וכך אומר הקב"ה לאומות לעת"ל, "שוטים שבעולם, כל מה שעשיתם רק לעצמכם עשיתם" (ע"ז ב:). וכך אומר רשב"י על פעולותיה של האומה הרומית: "כל מה שתקנו לא תקנו אלא לצורך עצמם" (שבת לג:).

זאת אומרת, גם מה שנראה ערכים של מוסר ויושר, אינם אלא אינטרסים סמויים ושיקולי תועלתיות וכדאיות שעטופים במראית עין של חסד וצדקות (ע"ש). התורה שהיא המקור לדבר ה', לא ניתנת לאומות העולם. הם יוציאו ממנה את מה שירצו, הם יסלפו אותה ויהפכו אותה להיות חותמת גומי אלוהית לכל תאוותיהם וצורכיהם שלהם. הם יהפכו אותה לכלי ולאמצעי במקום תכלית כל העולם. הם יוציאו ממנה את דבר ה' ויפריחו ממנה את האותיות הקדושות.
לכן ניתנת התורה רק לעמ"י, רק מי שיש לו את האפיון הזו של היכולת, לבטל את עצמו לחלוטין לקודשא בריך הוא, רק הוא באמת יוכל להוציא ממנה את דבר ה' בטהרתו, ואת האמת שבה ללא שום סילוף, וללא הטייתה לצרכיו שלו. תכונה ישראלית זו, ששורשה באבותינו הקדושים חקוקה בבשרינו בדמות ברית המילה, והיא היסוד לכל התורה. "על בריתך שחתמת בבשרינו ועל תורתך שלימדתנו" – זהו הסדר ואין בלתו.
ולכן חודש שבט המסוגל לתיקון יסוד (שובבי"ם, "פרי צדיק" לחודש שבט), הוא ההקדמה לחודש אדר שבו "הדור קבלוה בימי אחשוורוש". ולכן, תיקן רשב"י בזוהר הקדוש, לומר קודם הוצאת ס"ת "בריך שמיה", שתוכנה המרכזי "אנא עבדא דקודשא בריך הוא דסגידנא קמיה ומקמיה דיקר אוריתא...דהוא אלהא קשוט ואורתיה קשוט" ולכן "יהא רעוא קדמך דתפתח לבאי באורייתא". מבלי השעבוד המוחלט לה' יתברך ולהתבטל לפניו, אין בטחון שנראה בתורה את דבר השם באמיתותו שהוא פתיחת הלב בתורה, ולפיכך, משה שהוא בחיר האומה ו"עבד נאמן קראת לו", הוא זה שמביא תורה לישראל, והוא נקרא "רבנו" בכל הדורות ,ואליו נאמר שהשכינה מדברת מתוך גרונו. דבר ה' בטהרתו המושלמת.

אבל בחטא העגל התרחש דבר נורא שאת ספיחיו אנו חשים בכל הדורות "ואין לך פורענות שאין בה מחטא העגל" (ברכות לב. וע"ש במהרש"א שזה עד ימות המשיח). באה לה קבוצת ערב רב שאינה מבית ישראל, שאינה מושרשת בתכונה הנ"ל, שיש בה אפיון גויי של אינטרסנטיות וכדאיות, וסחפה חלק גדול מעם ישראל אחריה. היא הפכה את הקערה על פיה, ובמקום שנהיה אנחנו עבדי ה' ותורתו, נהפוך את נותן התורה ותורתו לעבד שלנו, ולמקור כל צרכנו. במקום שאנו נעבוד בשבילו, הוא יעבוד בשבילנו. אנו נהפוך אותו לעבד של זהב, נהפוך את התורה לקרדום לחפור בה ולהיות עטרה שמתגדלים בה. (בספרים הקדושים קוראים לזה קליפת ערב רב, שא"א להוציאה מישראל ללא ייסורים, והם הם חבלי משיח)
ולכן, כשראה משה את העגל, פרחו האותיות הקדושות מהלוחות (תנחומא ובזוה"ק). פרח דבר ה' בטהרתו מן התורה. הפיתוי הגויי הזה הוא כ"כ גדול, שהצליח לסחוף אחריו רבים, ובמקום לקבל תורה, במורא, ברתת ובזיע כעבדא לפני מריא, יצאנו במחולות של רוקדים סביב הקרדום והעטרה, סביב הכסף והכבוד, ומרגע לרגע נוספו עוד מעגלי רוקדים ועוד מעגלים. ומעתה, להוציא אנשים ממעגל הרוקדים, גם אם הם ישראלים גמורים באופיים ובתכונתם הפנימית, זה קשה מאוד מאוד, הם כבר בטרנס גדול, ו"אל תפריע לנו אנחנו באמצע הריקודים". ואפילו אהרון הכהן לא מצליח להוציא אותם מזה, ולמראית עין הוא כאילו משתף פעולה, ורק משה רבנו ע"ה עם הקריאה "מי לה' אלי", יחד עם חסידיו שבט לוי, מצליחים לעצור את הסחף ולקחת את עגל ולטחון אותו הדק היטב שלא יישאר ממנו מאומה. להחזיר את הטהרה בעבודת השם למקומה. ולכן שבט לוי זוכים להיות "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל" (וראה רמב"ם פי"ג מהל' שמיטה הי"ג, שלאו דווקא שבט לוי, אלא כל בעלי האפיון הזה, וזוהי בעצתם עצת יתרו בפרשתנו, "אנשי חיל, יראי אלוהים, אנשים אמת, שנאי בצע").

בספרים כתוב שר' צדוק התענה 40 שנה על עניין זה לפני חורבן הבית השני (גטין נו.), כשראה שלתוככי היכלי התורה חדרה האינטרסנטיות שיצרה שנאת חנם בין החכמים. ולכן הוא היה אומר "אל תעשה מטרה להתגדל בהם ולא קרדום לחפור בהם" (אבות פ"ד, ה'). וגם שם לא שמעו לו. כולם היו בריקודים סוחפים סביב הקרדום והעטרה, כך שהוא לא יכול להוציא אותם משם, ומן הסתם ת"כ ריקודים סוחפים הם חשבו שאוטוטו משיח בה, אבל טיטוס הגיע. (ראה בהקדמת הנצי"ב לספר בראשית ובב"ח או"ח ס' מז' "שלא ברכו בתורה תחילה").

תוכחתו של ר' צדוק הייתה כל קורה במדבר ונחרב הבית וכבר כביכול אין תקנה ויצאנו לגלות ארוכה (ראה גטין שם). וארוכה היא הדרך עד למאוד לסלק קליפת הערב רב מתוכנו. ו"כשנכנסו רבותינו ל"כרם ביבנה", אמרו: "עתידה תורה שתשתכח מישראל, שנאמר: "ישוטטו למצוא את דבר ה' ולא ימצאו", שבת קלח:". עם ספיחיו של חטא העגל שמרקד בינינו במהלך הגלות הארוכה, כנראה שהריחוק מדבר ה' יהיה כזה גדול שהוא ישתכח לחלוטין, אבל "נענה להם רשב"י ואמר: חס וחלילה שתשתכח תורה מישראל: "כי לא תשכח מפי זרעו", ומה אני מקיים "ולא ימצאו", שלא ימצאו הלכה ברורה ומשנה ברורה במקום אחד". (שם) ושמא הכוונה היא שמסגרת ותבנית של תורה לעולם תימצא בישראל אבל לא יהיה בה את התוכן של דבר ה' בטהרתו שהוא בעיקר (ע"ש ברש"י). אבל לשמירת המסגרת והתבנית יש את החשיבות של השימור של התורה, עד שיבואו ימים שיהיה אפשר להוציא מהתורה את דבר ה'. וזה יהיה בירושלים קרתא דשופריא, עיר הצדק, קריה נאמנה (כתבי הגר"א במקומות רבים). וזהו שנאמר: "לכו ונעלה אל הר ה'...ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים. בית יעקב לכו ונלכה באור ה'" (ישעיהו ב'), ו"אור חדש על ציון תאיר ונזכה כולנו במהרה לאורו".

ולכן, אם בעקבות חטא העגל נטלו מעם ישראל הכתרים ומעלה של "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע", הרי ש"עתיד הקב"ה להחזירם להם, שנאמר: "ופדויי ה' ישובון ובאו ציון ברינה ושמחת עולם על ראשם", שמחה שמעולם על ראשם" (שבת פח.). במהרה בימינו, אמן כן יהי רצון.
