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זכר ליציאת מצרים 
ר' יוסף אילוז
ענבי הכרם פרשת יתרו
"אנוכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים" (שמות כ', ב').

שאל מלך כוזר את החבר – מדוע לא כתוב אנוכי ה' אלוקיך אשר בראתי את העולם? הרי על פניו נראה שבריאת עולם הוא אירוע יותר חשוב מיציאת מצרים?

הרבה קולמוסים נשברו כדי לתרץ קושיה זו, נביא מספר תירוצים מרכזיים וננסה להוסיף נופך משלנו.

ריה"ל מתרץ (מאמר ראשון) וזה לשונו: "כי אילו היה חיוב התורה מצד מה שהאלוק בראנו – כולנו היינו במעמד שווה כי כולם ברואיו שנבראו בצלם אלוקים, אולם חיוב התורה עלינו הוא מצד מה שהוציאנו ה' ממצרים ומצד היות לו התחברות עמנו בהיותנו סגולת בני אדם". זאת אומרת שהמבדיל בינינו לבין אומות העולם הוא יציאת מצרים וקבלת התורה שבאה בעקבותיה.

ממשיך ריה"ל ואומר: "מה הוא הדבר המחייב אותי ואת כל עם ישראל זהו דבר שנתברר לבני ישראל בראשונה על פי ראות עיניים ואח"כ נמסר לאיש מפי איש בקבלה הדומה למראה עיניים. זאת אומרת – יציאת מצרים זהו אירוע שכולנו חשנו וחוינו אותו בניגוד לבריאת העולם שהוא דבר ערטילאי שאנו מאמינים בו באמונה שלימה גרידא.

קדושת הלוי (פרשת יתרו) מתרץ שבהזכרת יציאת מצרים ניכרת אהבתו יתברך לעמו ישראל, ובזה לימד דעת העם כדי להכניס בליבם התלהבות לעבודת ה' מחמת אהבתו ובחירתו בעם סגולה.

המהר"ל מתרץ (ספר גבורות ה' פרק לט'): "כשם שברא הקב"ה את עולמו לשבעה ימים וציוה לזכור את השבת כיוון שהשבת היא השלמת הבריאה והכל פונה אל ההשלמה שהוא עיקר, כך יציאת מצרים הוא השלמת סדר תולדות העולם"

בעולם הזה, העיקר הוא האדם ובישראל בחר מכל האומות וישראל הושלמו כאשר יצאו ממצרים, ואז היו לעם, נמצא שיציאת מצרים כמו השבת, שהשבת - השלמת הבריאה ויציאת מצרים – השלמת תולדות העולם והכל הולך אחר ההשלמה והוא העיקר.

אפשר להוסיף ולומר שכל בריאת העולם היתה על תנאי שעם ישראל יקבל את התורה דכתיב: "ויהי ערב ויהי בוקר יום הששי" – רש"י מפרש: הוסיף ה' לומר שהתנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם ישראל חמשה חומשי תורה".

היווצרותו של עם ישראל היתה ביציאת מצרים וללא יציאת מצרים לא היה עם ישראל יכול לקבל את התורה, וללא התורה ועם ישראל – אין זכות קיום לעולם ולכן נס יציאת מצרים הוא אירוע יותר חשוב מבריאת העולם כיוון שיציאת מצרים גורמת למימוש התנאי של קיום התורה בידי עם ישראל.

לא בכדי אנו בכל שבת, קידוש, תפילה וחג, תמיד מזכירים ואומרים "זכר ליציאת מצרים".

כתוב במכילתא על הפסוק: "וישמע יתרו את כל אשר עשה ה' למשה ולישראל עמו כי הוציא את ישראל ממצרים" מלמד ששקולה יציאת מצרים נגד כל הניסים והגבורות שעשה ה' לישראל.

ומדוע זכה נס יציאת מצרים להיזכר ביתר שאת משאר הניסים?

אלא כאשר עם של עבדים מצליח באמצעות אותות ומופתים לצאת מכור ההיתוך וחומות הברזל של האימפריה העולמית באותו זמן ולהיהפך לעם שעומד לקבל תורה ולקיים את התנאי שהתנה בורא עולם בבריאת העולם, או אז נבין את החשיבות, היסוד והשורש של נס יציאת מצרים שהוא גם הדגם והאב טיפוס של הגאולה העתידה, כמו שנאמר: "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" (מיכה ז', טו').
