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ריח ניחוח
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת צו
למרות שעניני הקרבנות הם כספר חתום לפנינו, מ''מ ניסו הראשונים לקרב  את הנושא לשכלנו. הרמב"ם בח''ג ממו''נ פמ''ו כתב, שכיון שהמצרים היו  עובדים למזל טלה, היו אוסרים שחיטת בהמות, וכמו שאמר יוסף, "כי  תועבת מצרים כל רועה צאן." (בראשית מו:לד) ולכן חייבה התורה לשחוט  ולהקריב מהם קרבן, כדי שהמעשה שנחשב בעיניהם לשיא המרי, נהפך אצלנו  לעבודת ה'.

הרמב"ן בתחילת ס' ויקרא מתבטא בחריפות נגד דברי הרמב"ם, וכ' שאלו  דברי הבאי, שנותן טעם למצוות התורה כאילו באו רק להוציא מלבם של  רשעים וטפשי העולם. והרי הכתוב אומר, "לחם אשה ריח ניחוח לה'"  (ויקרא ו:יד), ומשמע שיש לקרבנות טעם עצמי, ולא מחאה נגד דעותיהם  המשובשות של אומה"ע. וע"כ מפרש הרמב"ן שענין  קרבן הוא שיחשוב האדם  החוטא בגופו ובנפשו, שראוי שיעשה בו כל העשוי בקרבן בגופו ובנפשו,  גוף תחת גוף ונפש תחת נפש.

הריטב"א הגן על הרמב"ם וכ' שהרמב"ן התעלם מדברי הרמב"ם עצמו במו"נ  פל"ב, ושם כ' הרמב"ם שהקרבנות לא באו להוציא מלבם של המצרים  ואומה"ע, אלא מלבם של ישראל. שבאדם ישנה תכונה אנושית לקרבת  אלוקים, וא"א לשנות את טבעו בפתאומיות. ואילו היו אומרים לישראל,  אחר שהורגלו להקריב קרבנות, לבטל מנהגם, היה זה כאילו אומרים להם:  אל תתפללו, ותהיה עבודתכם במחשבה בלבד, ודבר זה מנוגד לטבע האדם.  וע"כ הניחו להם כהרגלם, אלא שהקב"ה הפנה את עבודתם לאלוקים: "למעו  אשר יביאו בנ"י את זבחיהם ... והביאום לה' אל פתח אהל מועד ... ולא  יזבחו עוד את זבחיהם לשעירים אשר הם זונים אחריהם." (ויקרא יז:ה-ז)

אלא שאף הרמב"ן שחלק על הרמב"ם וכ' טעם אחר, לא התכוין לומר שזה  הטעם ואין בלתו, שהרי סיים את דבריו וכ': "ואלה הדברים מתקבלים  מושכים את הלב כדברי אגדה. ועל דרך האמת יש בקרבנות סוד נעלם."  ואפשר לומר שאף הרמב"ם לא כתב טעמו אלא כדי לשבר את אזנם של  הנבוכים, וכדרכו בכל ספרו מורה הנבוכים, ולאמיתו של דבר אף הוא  מודה לדברי הרמב"ן שענין הקרבנות מקורם בתורת הסוד. והלא כה דבריו  במשנה תורה, סוף הל' מעילה (ח:ח):

ראוי לאדם להתבונן במשפטי התורה הקדושה, ולידע סוף עניינם כפי כוחו, ודבר שלא ימצא לו טעם ולא ידע לו עילה, אל יהי קל בעיניו וכו' והחוקים הן המצוות שאין טעמן ידוע, אמרו חכמים, חוקים חקקתי לך ואין לך רשות להרהר בהן וכו' וכל הקרבנות מכלל החוקים הן. אמרו חכמים שבשביל עבודת הקרבנות העולם עומד וכו'.

אפשר שהסוד שהזכיר הרמב"ן והחוק שמדבר עליו הרמב"ם נעוץ באותו סוד  שרמז עליו הרמב"ן בפ' תצוה, עה"פ, "אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים  לשכני בתוכם." (שמות כט:מו) וכ' שם הרמב"ן שיש בזה סוד גדול,  שתכלית היציאה ממצרים להשראת שכינה, איננה רק לטובתם של ישראל, אלא  שהעבודה צורך גבוה. והיינו, שהקב"ה קשר את תכלית הבריאה והמשך  קיומה, בעבודת הקרבנות של ישראל. וכפי שאמרו במדרש תנחומא עה"פ  ואתה תצוה: "למעשה ידיך תכסוף," שאף שהקב"ה זן את העולם, הוא מצווה  את בניו, "את קרבני לחמי ... תשמרו להקריב לי במועדו." (במדבר  כח:ב) וזהו שסיים גם הרמב"ם בסוף הל' מעילה הנ"ל, "אמרו חכמים  שבשביל עבודת קרבנות העולם עומד."

ויש שפרשו בזה את דברי רש"י עה"פ, "ריח ניחוח" - נחת רוח לפני  שאמרתי ונעשה רצוני. (שמות כט:יח) שהעולם נברא בעשרה מאמרות, ואחר  שבראתי עולמי באמירה, נעשה רצוני ע"י ישראל בעבודתם.

ואולי מחלוקתם קשורה למחלוקת הרמב"ן והספורנו בענין המשכן, שלדעת  הספורנו בא המשכן כתיקון לחטא העגל, ואילו דעת הרמב"ן היא שהמשכן  הוא פסגת התיקון והגאולה. ולכן ראה הרמב"ן את ענין הקרבנות כענין  עצמי ואידיאלי, בלא קשר לענין ע"ז, והרמב"ם אפשר שדעתו כדעת  הספורנו, שכל תורת הקרבנות באה כתגובה על מעשה העגל, ולכן קשר  הרמב"ם את ענין הקרבנות בחטא עבודה זרה.
