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ברוך המקום ברוך הוא
ראש הכולל הרב זכריה טובי שליט''א
מתוך מנחת אב - פרשת צו – שבת הגדול
בהגדה של פסח בפתיחה לארבעת הבנים נאמר: "בָּרוךְ הַמָּקוֹם בָּרוּךְ הוּא בָּרוּךְ שֶׁנָּתַן תּוֹרָה לְעַמּוֹ יִשְׂרָאֵל בָּרוּךְ הוּא". יש להתבונן בפתיחה זו, במה היא קשורה להמשך ההגדה "כְּנֶגֶד אַרְבָּעָה בָנִים דִּבְּרָה תוֹרָה, אֶחָד חָכָם, וְאֶחָד רָשָׁע, וְאֶחָד תָּם, וְאֶחָד שֶׁאֵינוֹ יוֹדֵעַ לִשְׁאוֹל"? עוד יש לשאול, מהו הקשר בין ברוך המקום (הקב"ה) לברוך שנתן תורה לעמו ישראל? שאלה נוספת היא מדוע כתב בעל ההגדה "ברוך הוא" - בלשון נסתר ולא כפי שאנו מברכים תמיד "ברוך אתה" - בלשון נוכח? בכלל יש צורך לבאר מהו פירוש הכינוי כלפי מעלה "המקום"?

הרב סולוביצ'יק בספרו "הררי קדם" מבאר שהכינוי "מקום" מופיע בכל מקום שצריך להודות שיש גילוי שכינה בתוך הסתר פנים של הקב"ה, כגון שאדם נמצא בעת צרה ונראה לו כביכול, שהקב"ה עזב אותו. אנו משתמשים בתואר "המקום" להקב"ה, למשל בניחום אבלים אנו אומרים "המקום ינחם אתכם" וכן אצל חולים "המקום ישלח לך רפואה שלימה" זאת על מנת להראות שבכל צרתם לו צר, וגם בזמן דין ובשעת צרה הקב"ה נמצא בכל מקום ומקום, כי הקב"ה הוא מקומו של עולם ואפי' בשעת צרה שכינתו של הקב"ה שוכנת בְּתוֹכֵנוּ. 

בסיפור יציאת מצרים מאב לבן, מטבע הדברים היה ראוי לספר את הסיפור דוקא לבן החכם שמבין את סיפור הגאולה אבל לשאר הבנים שיש בהם רשע ושאינו יודע לשאול - אין טעם לספר את סיפור יציאת מצרים. לכן פותח בעל ההגדה ואומר "בָּרוךְ הַמָּקוֹם - בָּרוּךְ הוּא", שהקב"ה גילה שכינתו לכל אחד ואחד מעם ישראל, אפי' לבן הרשע וגם הוא שייך בסיפור יציאת מצרים זאת גם המשמעות של הביטוי "ברוך הוא" בלשון נסתר, כי שכינתו נגלת לכל אחד בצורה נסתרת, זהו גם ההקשר למה שנאמר בהמשך ההגדה "מִתְּחִלָּה עוֹבְדֵי עֲבוֹדָה זָרָה הָיוּ אֲבוֹתֵינוּ, וְעַכְשָׁיו קֵרְבָנוּ הַמָּקוֹם לַעֲבוֹדָתוֹ". הגם שהיו אבותינו מאד רחוקים, הקב"ה, שהוא מקומו של עולם, קרב אותנו לחסות בכנפי השכינה.

ניתן להביא כמה ראיות שהכינוי "מקום" להקב"ה הוא במצב של הסתרת פנים, להראות גילוי שכינתו בתוך ההסתר.

בפר' ויצא נאמר "וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם וַיָּלֶן שָׁם כִּי בָא הַשֶּׁמֶשׁ" (בראשית כח, יא) אומר רש"י במקום: אין פגיעה אלא לשון תפילה ולפי"ז "במקום" הכוונה להקב"ה. והסיבה שהקב"ה נקרא בשם מקום שם, היא מכיון שיעקב אבינו יורד לגלות ובורח מפני עשיו אחיו והולך לגלות אצל לבן הארמי בחרן. אף בשעת הסתר פנים זאת - הקב"ה אומר לו שהוא נמצא עמו, כי הקב"ה נמצא בכל מקום ומקום. 

וכן מצינו במגילת אסתר בזמן גזירת המן שהיה הסתר פנים עצום, מרדכי הצדיק חשב שאפילו אסתר המלכה אינה מוכנה לילך לאחשורוש, ואין על מי להשען אלא על אבינו שבשמים. אז, אומר מרדכי אל אסתר: "רֶוַח וְהַצָּלָה יַעֲמוֹד לַיְּהוּדִים מִמָּקוֹם אַחֵר" והכוונה להקב"ה, ומה שנאמר "מִמָּקוֹם אַחֵר" הוא כנגד עמלק שהוא חולק על השכינה וגם כאן הכוונה שגילוי שכינתו של הקב"ה נמצא אפי' בשעה זו של הסתר פנים גדולה (מהר"ל, אור חדש) .

מקור נוסף מצאנו בנבואת יחזקאל (ג, יב), בשעת החרבן אומר יחזקאל הנביא  "בָּרוּךְ כְּבוֹד ה' מִמְּקוֹמוֹ" ללמד שאפילו בגלות בשעת החורבן יש גילוי שכינה של הקב"ה בתוך ההסתר.

וזהו גם סיומה של הפתיחה "בָּרוּךְ שֶׁנָּתַן תּוֹרָה לְעַמּוֹ יִשְׂרָאֵל בָּרוּךְ הוּא" - התורה שייכת לכל אחד ואחד מעם ישראל ואפילו הבן הרשע, גם לו נתנה התורה. זאת משום שהתורה היא תורת אמת ותורת חיים והיא מקיפה את כל כלל ישראל כפי שנא' "תּוֹרָה צִוָּה לָנוּ משֶׁה מוֹרָשָׁה קְהִלַּת יַעֲקֹב" - יש ששים ריבוא אותיות בתורה ויש ששים ריבוא בעם ישראל וכל יהודי יש לו ירושה בתורה. זה הפשט במילים "קְהִלַּת יַעֲקֹב" - כל אחד מבני יעקב קשור עם התורה. ולכן נאמר "בָּרוּךְ שֶׁנָּתַן תּוֹרָה לְעַמּוֹ יִשְׂרָאֵל - בָּרוּךְ הוּא" בלשון נסתר, ללמד שאף על פי שלא רואים זאת בפנימיות של כל יהודי יש בו את קדושת התורה, ובזה נתבארה הפתיחה לארבעת הבנים.
