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תורה וקרבנות
איתי ריכנברג
ענבי הכרם פרשת צו
נאמר בפרשת צו (ז', לז') "זאת התורה לעולה למנחה לחטאת ולאשם ולמילואים ולזבח השלמים".

ונאמר במסכת מנחות (קי':): "אמר ר"ל מאי דכתיב 'זאת תורת העולה ... כל העוסק בתורה כאילו הקריב עולה מנחה חטאת ואשם ... אלא אמר רבא: כל העוסק בתורה אינו צריך לא עולה ולא מנחה ולא אשם..". 

אנו רואים מדברי הגמרא שלימוד התורה שקול בחשיבותו לעבודת גם להסיק שלימוד התורה אף משיג את אותה התועלת שמושגת בעבודת הקרבנות.

כדי להבין את סיבת הדבר, וההבדלים בין דעות האמוראים. מבאר המהר"ל בחידושי אגדות, כי ר"ל סבר שהעוסק בתורה נחשב כאילו הקריב קרבנות, כי ענין הקרבנות הוא שעל ידו מתדבק האדם בה' יתברך ויוצא ממדרגת הגשמיות, וזה גם ענין התורה, להתדבק בה'. כמו שכתוב בתניא שהעוסק בתורה הרי זה כמחבק את המלך (ל"א פ"ד). ולכן, התורה מקיימת את פעולת הקרבן, ורבא סבר שהעוסק בתורה הקב"ה מתדבק בו והוא אתו. וענין הקרבנות הוא רק לקרב את האדם לה' יתברך, אחר שהיה רחוק. ואלו העוסק בתורה - הוא עם ה' יתברך מבלי הסרה ולא צריך קירוב, ולכן אמר רבא שלא צריך לקרבנות.

וה"חפץ חיים" בספרו "תורה אור" מסביר את דעת רבא, שהעוסק בתורה באותו ענין של הקרבן, זה מועיל כמו הקרבן עצמו. כלומר שאם ח"ו עבר אדם על עשה, שבזמן שבית המקדש היה קיים, צריך היה להביא קרבן לעולה, בזמן הזה ילמד עניני עולה ויועיל לו. ומה שהוסיף רבא על ריש לקיש  שהעוסק בתורה לא צריך לא עולה ... כי בכל מקום שאומרים שאם עשה דבר זה נחשב כמי שעשה דבר אחר, משמע, שהדבר הראשון עיקרי רק שיש דבר אחר שנחשב כמותו, כגון "כל הכועס כאילו עובד ע"ז, שהדבר העיקרי הוא העבודה זרה וכיו"ב .

אם כן, לפי ר"ל, כל העוסק בתורה כאילו הקריב עולה... היה משמע שהקרבן הוא עיקר, והתורה טפילה לו. ואת זה בא רבא לשלול ולומר שמעלת התורה גדולה יותר, ולא צריך את תיקון הקרבן, כי התורה תתקן יותר. וראיה על זה ממדרש פרשת וירא "האי דאיסק בקרבנות ליעסק בתורה ויתהני לה יתיר". ויש לשאול על  פי זה, ואם כן למה היו צריכים להקריב קרבן בבית המקדש בפועל, הרי אפשר ללמוד עניני הקרבן ויועיל יותר?

ומתרץ ה"חפץ חיים" שבזמן שאפשר לקיים במעשה, אי אפשר להפטר ע"י לימוד, כי אז היו הקרבנות כשאר מצוות מעשיות שיש חובה לקיימן במעשה דווקא. ולפי מה שנפסק ברמב"ם (הלכות ת"ת  פ"ג, ח"ד) שמצווה שאי אפשר שתעשה ע"י אחרים, מפסיק מלימוד ומקיים המצוה.

ויהי רצון, שבזכות לימוד התורה, נזכה לגאולה השלימה בקרוב. ונשמח כולנו בביהמ"ק ושם נעשה את קרבנות חובותינו בב"א. 
