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טל לטליא 
דני סתר
ענבי הכרם פרשת צו
הדברים הבאים יעסקו בעניין לימוד התורה, שנקראה טל ("תזל כטל אמרתי" [דברים לב', יא']), לקטנים, שנקראו טליא ("כד הווינא טליא" [מגילה ה':]).

במדרש רבא בפרשתנו כתיב: "אמר ר' אסי: מפני מה מתחילין לתינוקות בתורת כוהנים ואין מתחילין מבראשית? אלא, שהתינוקות טהורים והקרבנות טהורין, יבואו טהורים ויעסקו בטהורין". ופירש המהרז"ו שם וז"ל: שהבל פיהם של תינוקות טהור בלא חטא והקרבנות- צריכים לעסוק בהם בטהרה. וכשלומדים "ויקרא" שהוא תורת הקרבנות, דומה כאילו הקריבום בטהרה.

ראיה לטהרת ליבן של בנות קטנות מצאה ביטוי בהלכה (שו"ע אבה"ע. סי' כב' סעיף י'): "מותר להתייחד...עם אישה שיש עמה תינוקת קטנה שיודעת טעם ביאה ואינה מוסרת עצמה לביאה".

הפת"ש (ס"ק יב') ביאר כי גדר תינוקת זו הוא עד גיל ט' ויום, והט"ז הסביר שם (ס"ק ט') וז"ל: "ואינה מוסרת, כיון דמתוך דקטנות- לא לבשה יצר הרע". וכן, ה"עזר מקודש" (שם), רוצה בסברא להרחיב את ההיתר הנ"ל גם לבנים קטנים, וז"ל: "לא ראיתי כעת מפורש אם מועיל תינוק פחות מבן תשע שנים להיות שומר אודות יחוד של אישה, ומשמעות לשון השו"ע שעם תינוק מותר להתיחד".

אחר שהוכחנו את תכונת הילדים הקטנים, נראה עד כמה חשובים הם. בשו"ע (יו"ד סי' רמ"ה סעיף ז') כתיב: "מושיבין מלמדי תינוקות בכל עיר ועיר, וכל עיר שאין בה מלמד תינוקות היו מחרימים אנשי העיר, עד שיושיבו מלמד תינוקות. ואם לא  הושיבו, מחריבין העיר".

הגר"ע יוסף שליט"א נשאל "האם מותר מצד ההלכה למורים של בתי הספר, להשתמש בנשק השביתה לשם העלאת שכרם?". ואביא את תורף דבריו (שו"ת יחו"ד ח"ד סי' מ"ח)- בתחילה, מעלה הגר"ע שהדבר מותר, "אולם כל זה כשהדבר נוגע לעניין של ממון בלבד, אבל השבתת תלמוד תורה לשם העלאת שכר במציאות של היום, נראה שהדבר אסור מצד ההלכה". ומסביר, שהרי השביתה היא לא על פת לחם, ולא עוד אלא שגורמת ביטול תורה לתלמידים. ולכן, אסור מצד הדין לשבות. שהרי אסור לאדם לחטוא בשביל להרויח ממון.

מצד שני, ככל שחשיבותם של תשב"ר היא באם מדריכים אותם לטובה, כן הדבר להיפך. וז"ל רבי אהרון ראטה זצ"ל (אגרות שו"א אגרת יב'): הלא לימוד הישיבה, בפרט בחורים צעירים לימים שהמה בכלל תינוקות של בית רבן, אשר על זה אמר הכתוב בסוף דניאל (דניאל יב', ג') "ומצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד". שזה קאי על מלמדי תינוקות של בית רבן...והנה אמרו רז"ל (שבת קיט:) אין העולם מתקיים- רק על הבל פיהם של תינוקות של בית רבן, שאין בהם חטא. והנה, העולם פירשו הפשט שחטאם אינו חטא. אבל בזוה"ק (בֹא, דף לט'.) כתב שאין להם חטא ודאי...מה שאין כן אם חוטאים ומנאצים ה' אז הבל פיהם נמסר לחיצוניים ח"ו ואין בכוחם להעמיד אפילו עצמם וכל שכן העולם. והנה, המשילה התורה הקדושה את המלמדים לכוכבים. לכאורה, אם כל כך שַגְבה ונעלה ערך המלמדים אשר האריכו רז"ל, כידוע גם מפי רבינו הלובלינער זי"ע שאמר: "אם היו יודעים מעלת המלמדים בשמים- היו כולם רצים ללמוד  (צ"ל ללמד) תינוקות של בית רבן. עכ"ל.

בדבר חומרת קלקול הילדים בעודם קטנים, הוסיף הרב זצ"ל בשם הרה"ק מריאמנוב וז"ל (שולחן הטהור עג'.): שהוא מן התימא שאנחנו רואים כמה פעמים שהילדים בקטנותם הולכים לבית רבם ומתמידים בלימוד תורתם. מתפללים בכוונה, ועונים איש"ר, ואמן, ומיישרים אורחותם. ואח"כ כשמתגדלים- מתהפכים ח"ו במידות גרועות, ומבטלים התורה ותפילה וכיוצא, ומאין יתהווה זה? הרי התורה שלמדו בקטנותם, והוא הבל שאין בו חטא- היה מהראוי שתעמוד למשען להם ויוסיפו אומץ בנפשותם, כי מצוה גוררת מצוה. ואמר הוא ז"ל שהוא על שאבותיהם האכילו אותם ממון גזל שסיגלו ע"י מו"מ שאינו באמונה, ונתפטמו באיסורים, ושב להם לבשר מבשרם. ועי"ז נולדים תאוות ומידות גרועות. עכ"ל. מתוך הדברים הנ"ל, אני מאחל שנזכה כולנו למסור צאצאינו למלמדים כשרים ויראי ה',  וע"י שבתורה העלמים יעמלו- יתעלמו צרותינו ויבנה ביהמ"ק בב"א.
