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גדול המצווה ועושה
הרב יעקב ליבי שליט"א - מנהל מחלקת החינוך מועצה אזורית מטה בנימין
ענבי הכרם פרשת צו – פרה תשס"ג
''וידבר ד' אל משה לאמר, צו את אהרן ואת בניו לאמר זאת תורת העולה" (ויקרא ו', ב') פתיחה מיוחדת זאת לפרשתנו העסיקה את חז"ל ואת פרשני המקרא. רש"י במקום מביא את דברי המדרש בתורת כהנים "אין 'צו' אלא לשון זירוז- מיד ולדורות. אמר ר"ש ביותר צריך הכתוב לזרז במקום שיש בו חסרון כיס''.

המדרש מחדד את ההבדל בין הלשונות "דבר" או "אמור" לבין הלשון "צו". כשהתורה משתמשת בלשון "צו" ישנה מחויבות יתר לקיים את הדבר בזריזות- מיד ולדורות, וגם במקום שיש חסרון כיס.

המלבי"ם מבהיר את ההבדל בין הלשונות תוך שימת לב למקור הסמכות: "... כל מקום שנאמר 'וידבר' יכולה להיות הכוונה אם סיפור והגדה ואם ציווי, אולם 'צו' הוא תמיד דבר שלטון ופקודה ..."הלשון "וידבר" אינה מדגישה את עליונותו של הדובר, ואילו הלשון "צו" מבטאת את שליטתו של המְצָוה. לכן היא נאמרת בלשון פקודה המדגישה את כפיפות מקבל הצו לשליטתו של המצוה ומתוך כך עולה המחויבות לקיום.

את ההבחנה הזאת מרחיבים התוס' בקידושין (לא'. ד"ה "גדול המצווה ועושה") לגבי כלל המצוות: "נראה דהיינו טעמא דמי שמצווה ועושה עדיף לפי שדואג ומצטער יותר פן יעבור ממי שאין מצווה שיש לו פת בסלו שאם ירצה יניח ...". אדם הפועל מכח חק רגיל עלול לזלזל במחויבותו כשהחק לא ברור לו או כשהחק עומד בסתירה לכדאיות העכשווית שלו. חוקי התורה נקראים 'מצוות'. חוקי התורה קיימים מכח המצוה- הקב"ה. בקיום מצוה האדם מבטא גם את אמונתו בהקב"ה ואת מחויבותו לדבר הגדול העומד מעל לשיקולי המקום והזמן ומעל לכדאיות העכשווית. לכן קיימת המחויבות לקיום בזריזות-מיד ולדורות וגם במקום שיש חסרון כיס.

דוגמא מאלפת למחויבות זו מוצאים אנו גם בפתיחה לפרשת פרה אותה נקרא השבת "וידבר ד' אל משה ואהרן לאמר, זאת חקת התורה אשר צוה ד' לאמר" (במדבר יט', ב'). רש"י במקום מביא את דברי המדרש: לפי שהשטן ואומות העולם מונין את ישראל לאמר מה המצוה הזאת ומה טעם יש בה לפיכך כתיב בה 'חקה', גזירה היא מלפני ואין לך רשות להרהר אחריה". השטן ואומות העולם המכירים רק חוקים הנובעים מרצונות בני האדם "מונין את ישראל" במצות פרה שלדעתם אין בה טעם, אבל ישראל מקיימים את חקת התורה גם אם "אין לך רשות להרהר אחריה" מכח זה שאת חוקי התורה "צוה ד' לאמר". הציווי האלוקי הוא הטעם היחיד והטוב ביותר לכך שאנו מקיימים את המצוות.

ההיטהרות שיש בפרשת פרה נובעת מכך שאנו מקיימים את המצוות בכל מצב ובכל תנאי. היכולת לעמוד בדרישה זו קיימת רק אם זוכרים את טעם כל המצוות שזה להתחבר להקב"ה שזהו גם "טעם החיים".
