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התמיד והעצים
ראש הישיבה הרב מרדכי גרינברג שליט"א
ענבי הכרם פרשת צו - פרה תשס"ג
פרשתנו מתחילה בקורבן התמיד, ובו מצווה מיוחדת "ובער עליה הכהן עצים בבקר בבקר" (ויקרא ו', ה')

הגמ' ביומא (כו':) לומדת מן הפסוקים שתמיד של שחר טעון שני גזרי עצים ביד כהן אחד, ואילו תמיד של בין הערבים היה טעון שני גזרי עצים ביד שני כהנים. ולא התברר שם החילוק בין תמיד של שחר לזו של בין הערבים.

ועוד חילוק מצאנו בין שני התמידים שבספר יחזקאל (מח', יג') כתוב "וכבש בן שנתו תמים תעשה עולה ליום לה', בבקר בקר תעשה אותו",וכתב שם הרד"ק שלא הוזכר כאן התמיד של בין הערבים, לפי שלעתיד לבא לא יקריבו אלא בבקר ולא בערב.

ושמעתי מפי הרב פישר שליט"א הסבר נפלא זה.

חז"ל גילו שקרבן של בקר בא להזכיר זכות עקדת יצחק. ובמשנה בפ"ד תמיד נאמר "ולא היו כופתים את הטלה אלא מעקדים אותו ומפרשת הגמ'- כעקידת יצחק בן אברהם. ונאמר בפרשה "וערך עליה העולה והקטיר עליה חלבי השלמים", שתמיד של שחר קודם לכל הקורבנות, והיינו, שכל הקורבנות יהיו נסמכים על תמיד של שחר, כדי להזכיר עקדת יצחק בכולם.

תמיד של בין הערבים בא לכפר על חטא העגל, וע"כ נאמר בו שזמנו משש שעות ולמעלה, וכן נאמר בחטא העגל (שמות לב', א'), "וירא העם כי בשש משה לבא"- בא שש ולא בא. וכל דור יש בו משהוא מחטא העגל, "וביום פקדי פקדתי",וע"כ לע"ל יתכפר מעשה העגל, ושוב לא יצטרכו להביא תמיד של בין הערבים. 

הגמ' בסנהדרין (קב'.) אומרת שעד ירבעם היו ישראל יונקין מעגל אחד, ומירבעם היו יונקין מב' וג' עגלים. ופ' רש"י, שבתחילה היו לוקין על חטא עגל אחד, ומירבעם לקו על שלשה עגלים, דהיינו, אף על השניים שעשה ירבעם.

עגל ירבעם הוא ענין מופלא, מכבשי דרחמנא, שהרי הכתוב מעיד שם (מלכים א' יב') שירבעם בא להלחם עם רחבעם מלך יהודה, ואמר לו הנביא לרחבעם "כה אמר ה', לא תעלו ולא תלחמון" וגו', שובו איש לביתו כי מאיתי נהיה הדבר הזה". ולאחר מיכן עשה ירבעם שני עגלי זהב, והרי דבר זה היה גלוי וידוע לפני ה', ואעפ"כ אמר לרחבעם שלא יעשה נגדו, ועל כרחך שגם על דבר זה נאמר "כי מאתי היה הדבר הזה", וכנראה היה זה חלק מהעונש על חטא העגל.

ועפי"ז ביאר מדוע תמיד של שחר קרב בב' גזרי עצים ע"י כהן אחד, ותמיד של בין הערבים ע"י שני גזרים בידי שני כהנים, שהרי חילוק הממלכה בישראל נרמז ע"י שני עצים, כפי שנאמר בנביא יחזקאל "קח לך עץ אחד וכתוב עליו ליהודה וכו' ולקח עץ אחד וכתוב עליו ליוסף עץ אחד אפרים וכו' וקרב אחד אל אחד והיו לאחדים בידך, והיינו שתמיד של שחר שמורה על עולם התיקון לע"ל, מאחד הכהן את שני העצים, אך תמיד של בין הערבים, שבא לכפר על חטא העגל, רמוז בו המצב המקולקל, ששני העצים נפרדים, וע"כ שני כהנים מביאים שני גזרי עצים.

לע"ל יתוקן החטא, ותחזור האחדות לישראל, ושוב לא יקריבו תמיד בין הערבים אלא של שחר בלבד, ובו יתאחדו שני גזרי העצים ביד כהן אחד, ותתקיים נבואתו של יחזקאל בדבר אחדות השבטים. 
